КЛИНОВИДНАЯ ТЕКТОНИКА: новый взгляд на закономерности и особенности структурирования земной коры
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Памяти известного геолога-тектонофизика, оригинального исследователя  и прекрасного человека Михаила Адриановича Гончарова (1933 – 2014).

В 1888 году в Горном журнале (№2, с. 252 – 269) выдающийся русский геолог А. П. Карпинский (1847 – 1936) опубликовал статью «О правильности в очертаниях, распределении и строении континентов» [1], в которой указал «на примечательную треугольную форму материков, заостренную к югу» [8, с. 7].

В течение последних 50 лет к давно известным – Кипрскому, Кушкинскому и Иркутскому – «клиньям» добавились клинья, образованные разломами [9], глобальными сдвиговыми зонами [7] ,  глобальными геоблоками   [4];  клиновидные структуры зоны сочленения Восточно-Европейской и Африканской плит [2], подтверждённые независимыми геофизическими исследованиями [10]; клиновидные структуры Лавразийского сдвигового пояса [6] и выделенные в последние годы клиновидные структуры Восточно-Европейской платформы (ВЕП).

Клинья, выделенные «в теле» ВЕП с помощью линеаментного анализа топографической карты масштаба 1 : 3 000 000, как правило, образованы диагональными структурами с простираниями СЗ – 320-330º и СВ – 50-60º. 

Клиновидные структуры южной части ВЕП, например, Керченская и Волго-Донская, «заострённые» с юга на север, подтверждают, что «новейшая структура платформ Юго-Восточной Европы» могла  образоваться «под  воздействием направленного к северу давления Аравийской плиты» [3, с. 313].

А Беломорский, Котласский, Вологодский, Ярославский, Рязанский и другие клинья ВЕП, «заострённые» с севера на юг, подтверждают, что: «Современный неотектонический рельеф платформ Северной Евразии образовался в результате горизонтальных перемещений не только плит гондванского происхождения, но и встречного дрейфа фрагментов Евразии» [там же].

К этому надо добавить, что в зоне сочленения ВЕП с альпийской горно-складчатой системой и внутри самой альпийской системы возникают клиновидные структуры субширотного направления, «заострённые» как с запада на восток, например, Запорожский, Волгоградский и Батумский  клинья, так и с востока на запад, например, Актауский клин на восточном берегу Каспия. 
Клиновидные структуры, направленные с востока на запад – Самарский, Казанский и Березниковский – развиты и на востоке ВЕП, в зоне её сочленения с Уральской горно-складчатой системой.  

Таким образом, если вышеизложенное, говоря словами А.П. Карпинского, «не лишено некоторого основания», то можно полагать, что рассмотренные клиновидные структуры не только существенно пополнили «банк» особых структурных форм, выделенных ранее [5] ,  но и позволяют говорить о специфической клиновидной тектонике Земли. 

Работа выполнена в рамках исследований кафедры динамической геологии Геологического факультета МГУ по программе: «Новейшая геодинамика и обеспечение безопасности хозяйственной деятельности».
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