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Впервые комплексом литологических и геохимических методов проведено детальное определение условий седиментации циклично построенных отложений маастрихтского яруса в Горном Крыму. Предложены модели вариаций температуры, солености и глубины для окраины океана Тетис в маастрихтском веке. Составлены сводные кривые вариаций δ18О и δ13С для маастрихта Горного Крыма.
На основе комплексного изучения отложений маастрихта в четырех разрезах Бахчисарайского района (Староселье, Беш-Кош, Чах-Махлы и Токма) и двух разрезов Севастопольского района (Малое Садовое, Танковое) детализированы условия седиментации на южной окраине океана Тетис. Предложены модели вариаций температуры, солености и глубины для окраины Тетиса в маастрихтском веке. 
В целом на протяжении маастрихта температура океанических вод повышалсь от 14,6°С в начале века, до 37,5°С к его концу. Потепление проходило на фоне кратковременной регрессии в начале раннего маастрихта, позднее сменившейся поступательной трансгрессией, длившейся до середины века, затем, во второй половине маастрихта началась регрессия с коротким трансгрессивным импульсом в самом конце века. Диапазон вариации глубин различался на порядок, приблизительно от 40 до 400 метров. Трансгрессия сопровождалась увеличением солености океанических вод (до 30 промилле), а регрессия – понижением солености вод (до 12–24 промилле).
Сильные вариации и высокие значения температур в самом конце маастрихта могут быть связаны с падением астероида в Атлантический океан (кратер Чиксулуб) и излиянием базальтовых траппов на нагорье Деккан в Индии. Также определенное влияние на δ18Омог сыграть минеральный состав накапливающихся карбонатов и соленость воды, что в итоге привело к повышенным значениям полученной температуры.

Детальное исследование природы цикличности отложений пачки XXI, содержащей губковые и безгубковые прослои показало, что, как правило, начало (подошва) губковых горизонтов отвечает относительному потеплению, углублению и/или возможному ослаблению терригенного сноса и увеличению солености Тетических вод, а их конец (кровля) – похолоданию, относительному обмелению и/или возможному усилению терригенного сноса и понижению солености вод Тетиса.
На основе имеющихся данных по разрезам Староселья, Беш-Коша и Малого Садового составлены сводные региональные кривые вариаций δ18О и δ13С (рис.) для маастрихта Горного Крыма. Сопоставив эти кривые с кривыми флуктуаций δ18О и δ13С в разрезе скважины Мулинекс-1 (Техас, США[1]), получили хорошую хемостратиграфическую корреляцию, позволяющую определить стратиграфическое положение уровня импактного события в конце маастрихта в разрезах Горного Крыма, а также проводить хемостратиграфическое сопоставление разрезов Горного Крыма с разрезами других регионов.

Работа поддержана Министерством образования и науки (гранты СГТУ-141 и СГТУ-146; Программой стратегического развития СГТУ имени Ю.А.Гагарина  на 2012–2016 годы, тема 2.1.6. «Развитие учебно-научной лаборатории инженерной геоэкологии»), а также РФФИ (проекты 14-05-31171, 14-05-31538 мол_а, 15-05-04099), научные результаты получены с использованием комплекса оборудования для анализа стабильных изотопов легких элементов Delta V Advantage, приобретенного по Программе Развития Московского университета (ауд. 603, ГЗ МГУ).
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Рис. Геологическая история Горного Крыма в маастрихтском веке.
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