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Экспедиция НСО кафедры гидрологии суши Географического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова проходила в районе проектирования Северной приливной электростанции  (ПЭС) (губа Долгая, Баренцево море) в пос. Териберка, Мурманской области с 26 января по 6 февраля 2013 г. Опытно-промышленная Северная ПЭС – нестандартный, инновационный объект, на котором будут проверены в натурных условиях новые технические решения, разработанные в нашей стране.
Целью экспедиции были комплексные гидрометеорологические исследования в районе губы Долгой с целью изучения режима водных объектов в зимний период года. В гидрометеорологическом отношении район губы Долгой Баренцева моря изучен слабо. Стационарная сеть гидрометеорологических наблюдений отсутствует, экспедиционные наблюдения проводились эпизодически, в зимний период года наблюдения ранее не проводились.

Во время экспедиции проводились синхронные метеорологические наблюдения с помощью автоматических метеостанций, установленных на ГМС «Териберка» (высота 36 м над уровнем моря) и мысу Жилой (3 м над уровнем моря при полной воде) для определения метеорологических параметров в период экспедиции, вертикальной структуры изменения метеоэлементов и оценки репрезентативности сетевых метеорологических данных условиям створа проектирования Северной ПЭС. Полученные результаты необходимы для расчета различных экстремальных гидрологических характеристик.

Для оценки возможности использования озер, расположенных между губами Долгой и Териберской, в качестве возможных источников водоснабжения Северной ПЭС, были проведены подробные гидролого-гидрохимические съемки озер Секретарского (7 станций), Большого Батарейского (21 станция) и Красного (4 станции), которые включали в себя измерение толщины ледяного покрова, вертикальное зондирование водной толщи для измерения температуры и электропроводности воды, отбор проб воды на химический анализ, определение содержания растворенного кислорода, гидробиологические исследования (отбор проб на фито- и зоопланктон).

Для оценки стока р.Териберки и Долгой были проведены измерения расходов воды, включающие в себя измерение уровней воды во время приливно-отливного цикла, глубин, скоростей течения, солености, отбор проб на химический состав и мутность.

Снегомерные работы, проведённые в январе-феврале 2013 г., в бассейне озера Большое Батарейское, позволили оценить характеристики снежного покрова, пространственно-временную изменчивость высоты снежного покрова и его плотности. Было заложено несколько шурфов в точках, характерных для ряда специфических условий снегонакопления.
