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Эпоха Поздней античности является переломным моментом человеческой истории. В это время произошло рождение Византийской империи, а средневековая Европа нащупывала путь, по которому пойдёт следующую тысячу лет – наступал «закат античной эпохи» [2, 6].
В последние годы правления Феодосия Великого Восточный и Западный дворы Римской империи уже обладали достаточной степенью самостоятельности. Отчасти это объяснялось тяжёлым военным противостоянием с пытавшимися узурпировать власть Арбогастом и Евгением, что привело к длительному отсутствию императора в Риме и Константинополе. Кроме того, серьёзным потрясением в 394 г. для Феодосия стала смерть его жены Галлы, потерявшей ребёнка при родах (Zos. IV.57.3).
На время своего отсутствия, император назначил в столичных городах императора своих сыновей: Аркадия – в Константинополе, Гонория – в Риме. Однако, учитывая «незрелость ума» (Zos. IV.57.4) старшего сына и юный возраст младшего, «опекунами» сыновей были назначены царедворцы, заметно продвинувшихся при нём по службе – Флавий Руфин и Флавий Стилихон, соответственно.
После смерти последнего императора единой империи именно они претендовали на то, чтобы объединить империю под своим началом, устранив конкурента, а наследники позволили им безраздельно властвовать в отделившихся Западной и Восточной частях империи.

Сравнивая «опекунов» между собой, исследователи подметили, что «Руфин по умственным и нравственным качествам был гораздо ниже Стилихона, но честолюбием и жадностью к богатству превосходил его» [4, 113]. Стилихон и Руфин обладали огромными возможностями, которыми они не преминули воспользоваться, дабы разрешить противостояние в свою пользу.

Стилихон, бывший одним из военных командиров в ходе кампании против Евгения, оказался наделён колоссальной военной силой, поскольку под его началом были объединены и западные армии, и восточные, не успевшие отойти в Константинополь после смерти императора. Кроме того, Флавий Стилихон был мужем Серены – племянницы и падчерицы Феодосия.

Тем не менее, Руфин был в 388-392 гг. назначен магистром оффиций (Liban. Ep. 865) и, в отличие от Стилихона, стал консулом в 392 г., чего, при жизни Феодосия Великого, ни разу не удостаивался Стилихон. К этому назначению с завистью отнеслись Промот и Тимасий, являвшиеся верными соратниками Феодосия и не удостоенные подобной чести (Zos. IV.51.2).
Позднее, Руфин был оставлен на Востоке «управителем дел» – главным светским вельможей, в то время как Стилихон был объявлен магистром militum praesentalis, что являлось одной из ключевых военных должностей [1, 18].
Кроме того, возможным было также назначение Флавия Стилихона «опекуном» обоих сыновей (Olymp. 2, Zos. V.4.3). Такое решение Феодосия Великого на смертном одре не имеет достаточного подтверждения, поскольку последующие события не доказывают этого. Возможно, этого обстоятельства сильно желал Стилихон, заручившийся для этого даже поддержкой Амвросия Медиоланского.
Как бы то ни было, и Руфин, и Стилихон были невероятно богаты, имели широкую сеть осведомителей и немало сторонников, а также стремились приумножить свою власть – противостояние было неизбежным.
Для подтверждения своего высокого положения и удержания власти, Руфин желает породниться с императором Аркадием, выдав замуж за него свою дочь, однако, «из-за своей жестокой надменности и постоянно растущей похвальбы» (Zos. V.1.1), становится объектом народной ненависти.

В этом ему сумел помешать Стилихон, объединившийся, судя по всему, с придворными кругами, желавшими смещения Руфина. Ключевой фигурой в исполнении этого заговора являлся Евтропий, занимавший важный пост препозита императорской опочивальни – кувикулярия (Marcell. Chron. 395.5). Он возглавлял одну из влиятельных придворных партий, в которую входили осведомители и честолюбцы, которые на первое место ставили устроение (при помощи Евтропия) своих личных дел и карьеры.
Именно он предпринял ряд решительных мер, препятствующих осуществлению династических планов Руфина: скомпрометировал потенциального тестя в глазах императора и устроил брак Аркадия с дочерью франкского военачальника в армии Баутона (Zos. V.3.3).

В это же время Руфин конфисковывал имения Промота, Татиана, Прокла, Лукиана (Zos. V.1-7). Этот факт подтверждают принятые после низложения Руфина закон о передаче его огромного состояния в государственную казну [3, 50].
К обвинению в вымогательстве, коррупции и злоупотреблениях были присовокуплены наветы и клевета приспешников Евтропия, представивших переговоры Руфина с варварами как государственную измену и заговор против Аркадия (Zos. V.7.1; Oros. VII.37.1). Флавий Руфин «был заслуженно обезглавлен перед городскими воротами» (Marcell. Chron. 395, 5) по приказу Стилихона, направившего на исполнение вердикта верных ему вместе с комитом Гайной. Жена и дочь Руфина были сосланы (Marcell. Chron. 396).
После подготовленного убийства Руфина, Стилихон надеялся захватить в свои руки Восток, но встретил отпор в лице человека, который принял наиболее активное участие в устранении его политического конкурента. В попытке воспользоваться сложившимся положением дел Евтропий стремился как можно скорее увеличить число своих сторонников для того, чтобы обезопасить себя, не гнушаясь идти на подкупы и раздачу должностей. Имения на Востоке были конфискованы, а он сам был объявлен «врагом государства», но Флавий Стилихон держал себя благоразумно, решив подождать, предоставив Аркадия интригам его евнуха-фаворита, и, видимо, стараясь предупредить междоусобную войну.
Нежелание Стилихона идти на открытое военное столкновение, однако, не означало отказ от его притязаний на владения Аркадия, что подтверждается отказом вернуть армии под командование восточных полководцев [1, 19], неоднократными союзами с варварскими племенами (к примеру, готами Алариха) и, возможно, восстанием Требигильда и гота Гайны, исполнившего убийство главного на тот момент политического конкурента Стилихона.
Таким образом, Стилихон надеялся значительно улучшить своё положение, устранив Руфина, и попытаться увеличить свои владения, однако, столкнулся с не менее опасным противником, державшим под контролем жизнь Восточной Римской империи до 399 г. Выбрав выжидательную тактику, Стилихон рассчитывал ослабить влияние Евтропия и избежать несчастной судьбы Руфина, и приступил к реализации собственных династических планов.
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