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Одним из наиболее перспективных направлений развития истории является историческая антропология. Важной областью подобного рода исследований является изучение этнопсихологии и мировоззрения древних обществ.
Центральным структурным компонентом мировоззрения человека является система ценностей. Особую отрасль аксиологической системы любого общества составляют ценности морального характера, одной из которых является честность, определяющая каждодневную практическую деятельность человека.
Данная категория, несомненно, актуальна для исследования в Древней Греции классического периода. Это обусловлено, в первую очередь, тем, что повышенная социативность всегда была отличительной чертой греческого темперамента [Андреев, 1998, 178]. Речь играла особо важную роль в тех полисах, которые, подобно Афинам, уделяли много внимания публичным дебатам [Куле, 2004, 75]. В этом отношении особое место занимает вопрос о значимости в сознании эллинов такой нравственной категории, как честность.

В историографии укоренилось представление о том, что честность не являлась ценностной доминантой в аксиологической системе рассматриваемого социума. Однако, в своих работах авторы аппелируют лишь к данным гомеровских поэм и «Истории» Геродота. На наш взгляд, для полного и точного представления о ценностном статусе честности, необходим более широкий корпус источников.

Время жизни Фукидида совпало с началом кризиса полисной системы, который повлек за собой качественные изменения в мировоззрении древних греков, в том числе, аксиологической структуре. Стоит отметить, что «История» Фукидида является одним из наиболее репрезентативных источников. Связано это, прежде всего, с тем, что историк отображает и постулирует не своё собственное мнение и оценку, а взгляд и отношение к рассматриваемой категории современного ему общества, стремясь беспристрастно изложить самые разнообразные мнения. Именно это позволяет нам считать, что труд Фукидида является, своего рода, зеркалом, отображающим общественные настроения и мнения изучаемой эпохи.

Для самого Фукидида главными принципами  при написании труда являлись научная честность, достоверность и беспристрастность. Цель историка, как он сам её определяет в начале работы — «отыскание истины» (I. 20 – 21).
Честность он признаёт основой человеческих взаимоотношений. Именно она, а также доверие являются ключевыми моментами не только в таком понятии, касающемся отдельных людей, как дружба, но и таком масштабном, затрагивающем интересы отдельных полисов, как союз или содружество (III. 10.1 – 2).

Фукидид считает, что на государственные посты должны избираться только «достойные люди», «кто может оказать услуги государству» (II. 37. 1). Обязательными чертами характера должны являться честность и беспристрастность (II. 52. 1-2).

Историк понимает честность не иначе как соответствие слов делу  - «Вы говорите правду, если сами поступаете согласно вашим словам»  (II. 72. 1), сказанного – происходящему или произошедшему – «После клятвы какое ручательство могло бы быть для вас надежнее того, которое дается людьми, поступающими согласно со своими словами» (IV. 87. 1). Именно поэтому основной термин, который он использует для её обозначения - ἀληθεύω (быть правдивым, честным).

В ряде случаев, отождествляя честность и справедливость, Фукидид использует термин δίκαιος (III. 67; V.104; VI. 89). Это говорит о том, что автор считает вышеуказанное качество несомненной добродетелью, связанной со справедливостью.
Вместе с тем, Фукидид показывает, что главным ориентиром в жизни большинства людей является собственная выгода, а для её достижения хороши любые пути (VI. 12. 1). Автор рассказывает о многочисленных случаях нечестности и невыполнения обещаний в политике (I. 30. 1; I. 37. 2). Обман ради спасения не осуждается им – слуга Павсания открывает из-за «страха и осторожности» письмо, которое должен доставить Артабазу (I. 132. 5).
Однако Фукидид не идеализирует обман как средство для достижения цели – «неправый путь не всегда приводит к выгоде» (I. 42. 2). Он отмечает, что тем, у кого имеется власть, постыдно пытаться получить что-либо не силой, а обманом.
Во время длительной войны общество и каждый человек меняются. Фукидид отмечает, что моральное разложение, переоценка всех социальных ценностей – всё это как результат войны привело к изменению человеческой натуры в худшую сторону (III. 83). Положительные моральные качества человеческой натуры при столкновении с аморальной исторической действительностью исчезают [Стратановский, 2003]. Фукидид даёт характеристику того политического и нравственного разложения, которое принесла с собой Пелопонесская война – «лучше быть ловким плутом, нежели честным глупцом…первым гордятся, второе…постыдно» (III. 82. 7; III. 83. 1).

Сначала «вырождение» охватывает нравы отдельных людей в частной сфере, а затем изменения проявляется и в политике (III. 82). В этом отношении Фукидид обращает внимание на такое качество греков, особенно афинян, как слепое доверие красноречивым ораторам. В результате Фукидид делает заключение, что в годы охватившего Афины кризиса «…невозможно открыто и честно служить государству» (III. 42. 3). Честность постепенно становится всё отдаляющимся идеалом, подобно Афинам времён Перикла.
Таким образом, наивысшей ценностью для Фукидида, как историка, является честность. Фукидид понимает честность, как соответствие сказанного происходящему, но во многих случаях олицетворяет её со справедливостью, верностью и добропорядочностью. Честность является, несомненно, важной характеристикой человека и принципиально важным качеством для лиц, занимающих государственные должности. Однако, историк, очевидец разрушительной Пелопонесской войны, описывает падение морали и нравов в эти годы, когда ценностный статус честности и верности принятым обязательствам заметно снижается.
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