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Агротехнические операции по внесению минеральных удобрений являются важной частью практически в любой отрасли растениеводства. К тому же эти операции, как правило, составляют существенную часть себестоимости всех агротехнических мероприятий и как следствие - себестоимости конечной продукции. Также внесение минеральных удобрений существенно влияет на экологическую обстановку на поле, что в свою очередь влияет на плодородие почвы и качество конечной продукции. Очевидно, что правильный расчет дозы удобрения является важнейшей задачей при производстве растениеводческой продукции. Современные технические и информационные средства позволяют решить эту проблему. Концепция точного земледелия рассматривает сельскохозяйственное поле как неоднородное и предполагает соответствующую дифференциацию при проведении агротехнических операций.

Данная работа подробно раскрывает методику создания геоинформационной системы на основе специализированного программного обеспечения, позволяющей производить операции дифференцированного внесения минеральных удобрений. На первом этапе исследования производилось уточнение площадей полей и нанесение их контуров на электронную карту. При последовательном объезде границ сельскохозяйственных полей на транспорте, оборудованном системой «ГеоУчётчик», была составлена электронная карта полей (общая площадь 316 га). В комплект данной системы входил мобильный компьютер, программный пакет «ГеоПлан v11.8», GPS приемник, курсоуказатель Outback S-2, дальномер. 

Следующим этапом работы является нанесение на составленную электронную карту сетки с площадью ячейки 1 га в среде ПО «ГеоПлан». С каждого из 316 получившихся участков производился забор почвенных проб по заранее составленному оптимизированному маршруту. Агрохимический анализ по ряду показателей плодородия (pHKCl, Hг, Сa, Mg, P2O5, K2O, органическое вещество) производился в государственном центре агрохимической службы «Московский». В результате была получена база данных, содержащая информацию о площади каждого из полей (и, соответственно, количестве отобранных на этом поле проб) и содержанию в каждом отдельно взятом образце, привязанном к конкретному полю географическими координатами
В среде специализированного ПО «FarmWorks» производится нанесение данных агрохимического обследования на контуры  полей. Все образцы делятся на классы по содержанию в них необходимого элемента, каждому из которых соответствует своя интенсивность заливки. Таким образом, для каждого из показателей почвенного плодородия создаётся отдельный слой карты со своей легендой. ПО «SMS Ag Leader» позволяет разработать проект дифференцированного внесения удобрений на основе полученных карт, исходя из потребностей выращиваемой сельскохозяйственной культуры. По заказу ЗАО «Озёры» была составлена карта дифференцированного внесения калийных удобрений на нескольких полях, использованная в данном хозяйстве в 2012 году. Повсеместное применение системы дифференцированного внесения удобрений, а также положительные результаты, выражающиеся в экономии средств и снижении нагрузки на экосистему при получении высоких урожаев, говорит об универсальности и эффективности данного метода.
