Условия ведения бизнеса как фактор притока прямых иностранных инвестиций.
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Согласно World Investment report 2012 [5] потоки прямых иностранных инвестиций (ПИИ) в развивающиеся страны в 2011 г. выросли на 11%, достигнув 684 млрд. долл. На долю стран с развивающимися рынками (в т.ч. страны БРИК) на конец 2011 г. приходится почти половина мирового притока (45%) ПИИ. Среди стран БРИК максимальный приток ПИИ в абсолютном значении в 2011 г. пришелся на Китай - 8,1% от мирового притока ПИИ. На втором месте по притоку ПИИ среди БРИК находится Бразилия(4,4% мирового притока), на третьем месте Россия (3,5% мирового приток), а замыкает данную четверку Индия, на долю которой пришлось 2%. Динамика оттока ПИИ из стран БРИК выглядит совсем иначе. Лидером по абсолютному оттоку ПИИ является Россия. Отток ПИИ из нашей страны в 2011 г. составил 67,3 млрд. долл. Согласно данным ЦБ РФ отток в 2012 году составил 56,8 млрд. долл., а в январе 2013 ориентировочно 8 млрд. долл.
Такая ситуация, связанная с масштабным оттоком капитала из России за последние четыре года, многими объясняется как результат ухудшения бизнес климата в нашей стране. Однако, согласно многим международным рейтингам, являющимися своеобразными индикаторами развития бизнес климата, позиции России всё время улучшаются [6]. Проблемы развития бизнес климата и его восприятия иностранными инвесторами не раз широко обсуждались многочисленными экспертами (А.В. Улюкаев и Г.О. Греф на Гайдаровском форуме 2013, Г.О. Греф на Всемирном экономическом форуме в Давосе 2013). На сегодняшний момент вопрос поиска релевантного индикатора развития бизнес климата и возможности его влияния на потоки ПИИ остается без ответа.
В своей работе автор доклада использовал показатель простоты условий ведения бизнеса Doing Business Ranking, рассчитываемый на ежегодной основе Всемирным Банком и Международной финансовой корпорацией. А точнее не само значения данного рейтинга, а так называемый показатель «отставания от переднего края», впервые опубликованный в [4]. Результаты анализа выборки из 127 стран  мира (как развитых, так и развивающихся) показали, что все экономики мира можно разбить на четыре группы, аналогично [2, 3], по уровню влияния инвестиционного климата на чистый приток ПИИ. На основе подхода, использованного в [1], оказалось, что Россия принадлежит той группе стран, в которой инвестиционный климат не оказывает значимого влияния на чистый приток ПИИ. Однако дело вовсе не в том, что он неблагоприятный. Проблема лежит в области структуры российской экономики, где наблюдается значительный перекос в сферу добычи минерально-сырьевых ресурсов. Как следствие эффект улучшения бизнес климата в нашей стране затуманивается (на что и указывал Г.О. Греф в Давосе), т.к. доступ к недрам ограничен, что и способствует оттоку капитала из страны в поисках доступных альтернатив. Выводом из проведенного анализа является тезис о том, что диверсификация российской экономики в долгосрочном аспекте может способствовать опережающему росту притока ПИИ в Россию.
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