Моделирование влияния человеческого капитала на показатели уровня жизни населения
Сабельникова Екатерина Михайловна

Аспирант
Московский Государственный Университет им. М.В. Ломоносова, экономический факультет, Москва, Россия

E-mail: ekasab16@gmail.com
Большинство развитых стран мира в настоящее время переходит к постиндустриальной экономике, экономике знаний и инноваций, ключевым драйвером которой является человеческий капитал. Результаты эмпирических исследований в большинстве своем подтверждают тот факт, что темпы экономического роста и благосостояние населения зависят не только от доходов, но и от ряда неденежных факторов, в частности от уровня образования, здоровья нации – ключевых компонент человеческого капитала. 

По оценкам Всемирного Банка человеческий капитал составляет от 50% до 80% стоимости национального богатства стран мира, выступая в роли важнейшего производительного и социального фактора развития современного общества. Это, в свою очередь, ставит вопрос о степени влияния человеческого капитала на показатели уровня жизни и благосостояния населения, а также, вследствие отсутствия общепринятой методики оценки человеческого капитала, о методах его оценивания, что обосновывает актуальность выбранной темы исследования. В настоящей работе проводится анализ влияния человеческого капитала на показатели уровня жизни населения с помощью экономико-математического инструментария.
Впервые термин «человеческий капитал» предложили Г. Беккер [5] и Т. Шульц [11]. Беккер определял человеческий капитал как имеющийся у каждого индивида запас навыков, мотиваций и знаний, инвестициями в которые являются образование, охрана здоровья, географическая мобильность, рост профессионального опыта. Шульц понимал под человеческим капиталом приобретенные человеком ценные качества, которые могут быть увеличены дополнительными вложениями. Общепризнанного определения человеческого капитала нет до настоящего времени. Для формирования авторского определения в исследовании выделены и  проанализированы каналы влияния основных факторов накопления человеческого капитала.

Одной из ключевых проблем исследования является выбор показателей, которые в наилучшей степени позволяют измерить влияние человеческого капитала на показатели уровня жизни населения. Анализ эмпирических работ позволил выделить пять основных подходов к эмпирической оценке человеческого капитала: «количественные» индикаторы образования [3,4,10], индикаторы «качества» рабочей силы [8], индикаторы здоровья населения [2], индексный подход, стоимостной подход [1,6,7,9]. В большинстве работ для оценки человеческого капитала используются показатели, характеризующие уровень образования населения стран или регионов, относящиеся к первой группе индикаторов. 
Все применяемые в настоящее время измерители человеческого капитала имеют определенные недостатки. Так, наиболее простые показатели – охват населения образованием и среднее количество лет обучения не учитывают качество человеческого капитала. Показатели здоровья населения не применяются обычно самостоятельно в силу того, что здоровье является менее значимой частью человеческого капитала для экономического развития по сравнению с образованием. Индексный подход страдает проблемой экзогенности весовых коэффициентов и сложностью интерпретации полученных результатов. Стоимостной подход базируется на очень жестких предпосылках и доступны лишь короткие ряды данных. Это вызывает в свою очередь необходимость использования в собственном эмпирическом исследовании различных показателей-измерителей человеческого капитала, причем выбор во многом обусловлен выборкой, на которой будет проводиться эмпирическое тестирование.

Наряду с большим количеством возможных измерителей человеческого капитала имеется множество индикаторов уровня жизни населения, причем ряд из них одновременно может использоваться как индикатор человеческого капитала. Более того, присутствует сильная взаимозависимость между отдельными индикаторами уровня жизни населения и человеческого капитала и их зависимость от лагированных значений. Проведено эмпирическое исследование на основе соответствующего поставленным задачам эконометрического инструментария.
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