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На Западе и у нас в России проводится множество исследований корпоративных ИТ-бюджетов, но серьезные исследования в области влияния информационных технологий на экономические показатели бизнеса даже на западном ИТ-рынке являются редкостью. Однако, начиная с 90-ых годов, появился большой интерес со стороны зарубежных исследователей к влиянию комплементарных активов на экономику предприятия. В работах зарубежных исследователей  Эрика Бринйолфсона, Пола Милгрома и Джона Робертса [3,4]  уделяется большое внимание к анализу комплементарности и ее вклада в эффективность информационных технологий. 
Комплементарные активы включают в себя нематериальные активы, такие как человеческий капитал и организационный капитал (организационные практики), которые можно определить, используя различные методы оценки. В результате понимания того, какие организационные практики необходимы для успешного использования той или иной информационной системы можно получить значительные выгоды от ИТ, которые будут отражаться  в экономических показателях бизнеса компаний.
Для исследования использовались материалы трех проектов внедрения систем SAP BW/BI в крупных российских компаниях, на основе которых были выделены организационные практики, использующиеся на предприятиях. Далее эти практики были проанализированы на предмет комплементарности, используя инструмент “Матрица изменений” (Рис.1).
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Рис. 1
***
Проведенное исследование показало, что существует определенная модель организационных практик, которые ключевым образом влияют на успешность внедрения и эффективность использования информационных систем SAP BW/BI. С помощью нового инструмента анализа комплементарности связей – “матрицы изменений”, удалось визуально продемонстрировать и понять, что организационные практики взаимозависимы друг от друга и использования одной без участия другой либо не даст нужного результата, либо вообще не имеет смысла.
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