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Данная тема является довольно актуальной в настоящее время, так как на современном этапе многие страны, находящиеся в жёсткой зависимости от импорта природного газа, исследуют перспективы добычи на своей территории нетрадиционных  ресурсов и возможность привлечь дополнительные инвестиции в данную отрасль. Не остается в стороне и Украина, для которой вопрос о нахождении новых источников газа встает все острее. 
Запасы сланцевого газа в Украине оцениваются в 1,2 триллиона кубометров, что ставит страну на четвертое место в Европе по объемам резервов этого типа после Польши, Франции и Норвегии. 
Недавно Украина подписала соглашение с нефтегазовым концерном Royal Dutch Shell о распределении продукции (СРП) от добычи сланцевого газа на Юзовском месторождении в Харьковской и Донецкой областях[3]. В условиях мирового финансового кризиса данное сотрудничество является выгодным для Украины за счет развития своих мощных внутренних энергоресурсов, привлечения инвестиций в данную отрасль, создания новых рабочих мест, поднятия уровня экономики и увеличения доходной части бюджета[4]. Вполне вероятно, что сотрудничество с компанией Shell в ближайшие пять лет может позволить Украине полностью обеспечивать себя газом. 
Однако при использовании технологии добычи возникает ряд трудностей, связанных главным образом с  недостатками сланцевого газа: относительно высокая себестоимость; непригодность для транспортировки на большие расстояния; быстрая истощаемость месторождений; низкий уровень доказанных запасов в общей структуре запасов; значительные экологические риски при добыче. Поэтому необходимо строго придерживаться международных стандартов по охране окружающей среды и социальной ответственности. 
Важно отметить, что перспективы добычи сланцевого газа являются весомым фактором для углубления экономического сотрудничества между Евросоюзом и Украиной.  Европейская комиссия готова активно поддерживать реформирование газового сектора страны и в сотрудничестве с международными финансовыми институтами[1].

Проанализировав изложенный материал можно уверенно  утверждать, что по своему энергетическому потенциалу Украина в долгосрочной перспективе имеет все возможности для снижения зависимости от импорта природного газа, однако этот потенциал неэффективно используется. Для изменения такого положения Украине необходимо продолжить структурные реформы, обеспечивающие экономическую и финансовую жизнеспособность украинского энергетического сектора, а также учитывать опыт других стран во избежание возможных негативных последствий. 
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