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Тритий является одним из самых распространенных продуктов распада радиоизотопов, использующихся в ядерной промышленности. Благодаря низкой энергии бета-распада, тритий является удобным объектом для изучения защитных реакций организма в условиях низких и средних доз облучения. Для изучения влияния трития на биологические системы выбран фотопротеин обелин, представитель группы голубых флуоресцентных белков. К настоящему времени детально изучены закономерности изменения интенсивности и цвета люминесценции разряженного фотопротеина обелина под действием экзогенных нерадиоактивных соединений, что создает предпосылки для понимания процессов воздействия ионизирующего излучения на его люминесценцию. Изучение влияния низкодозового ионизирующего излучения на флуоресцентные характеристики разряженного обелина актуально с точки зрения выявления элементарных физико-химических и молекулярных механизмов откликов организмов на стрессовые воздействия. 

Работа посвящена исследованию влияния низкодозового бета-излучения трития на фотолюминесценцию разряженного обелина. Белок инкубировали 216 часов при 5°С в присутствии тритиевой воды с активностью 200 МБк/л в Трис-HCl буфере при pH=7; измерения фотолюминесценции проводили каждые 24 часа при двух длинах волн возбуждения 350 и 280 нм. В качестве контроля использовали образец обелина без тритиевой воды.
Показано, что тритий подавляет общую интенсивность фотолюминесценции обелина. Спектры фотолюминесценции исходно включали пик с максимумом 410 нм. Однако при инкубирования с тритиевой водой появляется дополнительный максимум испускания в сине-зеленой области при 500 нм, интенсивность которого возрастает с увеличением времени облучения, в то время как интенсивность «фиолетового» пика (410 нм) падет. 

Уменьшение интенсивности фотолюминесценции обелина объясняется денатурацией белка под воздействием трития, а изменение цвета люминесценции обелина с фиолетового до сине-зеленого – увеличением эффективности переноса протона в активном центре разряженного обелина, связанного вероятно с ионизацией и увеличением проводимости водной среды при бета-распаде трития. Полученные данные указывают на возможность создания принципиально нового люминесцентного биотеста с цветовой индикацией для мониторинга радиотоксичности и адаптивного отклика организмов. 
