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Одним из наиболее важных решений в жизни выпускника образовательного учреждения по определенному профилю, является выбор карьерного пути. Слово «карьера» берет свое начало от латинского «karrus» – повозка, телега и от итальянского «carrier» – бег,  жизненный путь. Понятие карьера принято рассматривать в широком и узком смысле. Карьера (в широком) – восхождение по профессиональной лестнице, профессиональный рост, продвижение. В узком понимании карьера – достижение определенного социального статуса в профессиональной деятельности, занятие определенной должности. Выделяют два вида карьеры: профессиональную и внутриорганизационную. Профессиональная карьера включает в себя стадии присущие различным видам деятельности: обучение, поступление на работу, профессиональный рост, уход на пенсию. В свою очередь внутриорганизационная карьера характерна тем, что состоит из трех последовательных стадий: 1) вертикальная стадия – получение более высокой должности, чем предыдущая; 2) горизонтальная стадия – временное выполнение других видов работ (участие в обучение, научная работа); 3) центростремительная стадия – движение к руководству организацией[1 c.27]. 

Право на профессиональный рост и продвижения по карьерной лестнице провозглашается законодателем в ст.2 ТК РФ, где закреплен принцип равенства возможностей работников безо всякой дискриминации на продвижение по работе с учетом производительности труда, квалификации и стажа работы по специальности[2]. Данный принцип дает толчок к развитию и построению карьеры выпускнику наравне с другими работниками в РФ, независимо от возраста, пола, вероисповедания, расы. Самой острой проблемой при трудоустройстве выпускника является отсутствие опыта работы. Производственной практики не достаточно для того, чтобы составить объективное мнение о работе в данной организации, а также понять достаточными ли являются те деловые качества выпускника, которые у него на данный момент имеются и что именно необходимо развить в себе выпускнику, для того чтобы заинтересовать работодателя и составить конкуренцию на рынке труда. В современных условиях в России желательно организовывать для выпускников краткосрочные бизнес-стренинги, при проведении которых на основании полученных в образовательном учреждении теоретических знаний, следует уделить внимание выработке умений обосновывать и принимать соответствующие решения в пределах должностных обязанностей; приобретать навыки использования опыта работы по выбранному профилю; вырабатывать риторические и коммуникативные способности, являющиеся составной частью компетенции специалиста в определенной сфере. Выходя из стен образовательного учреждения по определенному профилю на рынок труда, выпускнику трудно составить о себе резюме, которое бы отражало его деловые качества и особенности личности, и в то же время привлекало работодателя тем, что соответствует тем требованиям, которые он предъявляет к профессиональным качествам работников организации. Образовательному учреждению необходимо ввести в курс лекций по профессиональной этики студента дополнительный час на то, чтобы объяснить как правильно и  объективно написать резюме при поступлении на работу,  какие крупные работодатели существуют в данном населенном пункте, о особенностях дресс-кода и внешнего вида.  
Немаловажно и то, какие нравственные качества прививаются выпускнику по отношению к его дальнейшему виденью карьеры. На примере выпускников одного из юридических образовательных учреждений можно отследить их предпочтения в выборе карьерного пути. Нами было проведено социологическое исследование, в котором мы пытались выяснить удовлетворенность выпускника выбором своей профессии. Результаты исследования таковы: 23 % респондентов положительно ответили на вопрос: «Хотели бы Вы в дальнейшем сменить профессию?»; соответственно 77% высказались «против». Далее мы задавали вопрос: «Как Вы думаете, каковы возможности карьерного роста в профессии юриста?», предлагая респондентам следующие варианты ответов: 1) возможности минимальны; 2) возможностей достаточно; 3) высокие возможности. Выяснилось, что 58% респондентов оценивают высоко возможности карьерного роста, 35% респондентов высказались, что возможностей достаточно, остальные 7%  уверены, что возможностей минимум. Последний вопрос был направлен на то, чтобы выяснить, где бы сразу после окончания образовательного учреждения хотел бы работать выпускник. Респондентам был задан вопрос: «Куда бы Вы хотели поступить на работу сразу после окончания ВУЗа?» и предложены следующие варианты ответов: 1) на  государственную службу; 2) в международную юридическую фирму; 3) в российскую юридическую фирму; 4) в правовой отдел  предприятия; 5) юристом в организацию; 6) открыть свое дело, возможно не связанное напрямую с юриспруденцией; 7) я не буду работать по профессии; 8) иное.  Выяснилось, что 7 пункт выбрали только 6% респондентов, в то время как, ранее 22% из них, однозначно высказывались о том, что хотели бы сменить профессию. Т.е. значительное количество из них на самом деле допускают возможность дальнейшей работы по профессии, но из-за субъективных факторов не уверены в том, что смогут. Лидирующие позиции занял пункт 1, его выбрали 35% респондентов, вторым по популярности стал пункт 2, его выделило 16%, и замыкает тройку лидеров пункт 6, составляющий 10%[3].
Судя по полученным результатам, современный выпускник юридического образовательного учреждения хотел бы работать по профессии, причем он высоко оценивает возможности карьерного роста, и предпочел бы начать свой путь с государственной службы или в крупной международной юридической фирме. Необходимо отметить, что стремление поступить на государственную службу в большей степени вызвано гарантиями  и возможностями, которые она открывает для работника. Безусловно, работа на государственной службе престижна и уважаема, кроме того немаловажным аспектом является властные полномочия реализуемые на государственной власти по отношению к другим членам общества. Представляется желательным в ходе обучения ориентировать выпускников на необходимость осуществления данных властных полномочий в рамках закона и в интересах общества с целью предупреждения коррупции. 
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