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Актуальность  темы  исследования  определяется  необходимостью  теоретического  и  практического  анализа  жизненных  планов  выпускников  вуза,  организации  процесса  их  трудоустройства  в  условиях  модернизационных  преобразований  в  России  и  регионе.

Исследования в области трудоустройства выпускников г. Волгограда выявили следующие проблемы, которые сейчас беспокоят выпускников: 

- переизбыток выпускников некоторых специальностей или невостребованность специальности на рынке труда региона;

- отсутствие полной информации о вакансиях;

- работодатели часто не ценят бакалавров, потому что убеждены, что четырех лет обучения недостаточно для приобретения высокого уровня профессиональных знаний и навыков;

- отсутствие опыта работы, которого требуют потенциальные работодатели;
- отсутствие знаний и навыков для создания собственного бизнеса.
Сегодня выпускникам сложно устроится на работу сразу после окончания вуза. Причиной данной проблемы является не только то, что они не обладают практическим опытом работы, а то, что у них завышенные требования к работодателю. Так на Career.ru (специализированный сайт помощи выпускникам, ищущим работу) был проведен опрос более 1700 работодателей, которые единогласно заявили о том, что на первом месте по причинам отказов в работе выпускникам стоят их завышенные зарплатные ожидания (71% отказов); на втором - несоответствие корпоративной культуре (42%), на третьем – отсутствие требуемых знаний (28%), и только четвертое место занимает отсутствие опыта работы.
Мониторинг трудоустройства выпускников г.Волгограда показал, что доля трудоустроенных выпускников вузов региона составляет более 75%. Около 70% выпускников остаются работать в Волгоградской области, остальные 30% предпочитают уехать в другие регионы (Москва, Самарская область, Краснодарский край, Санкт-Петербург, Ростовская область, Астраханская область и др). Большое количество трудовых мигрантов предпочитают уехать в столицу, это можно объяснить тем, что выпускники волгоградских вузов являются конкурентоспособными специалистами и имеют достаточную подготовку в будущей профессиональной деятельности.[1]
Для Волгоградского региона эмиграция молодых людей – это катастрофа, как и для всякого общества, которое к ней не готово. В первую очередь из региона едут наиболее активные граждане, что приводит к деградации оставшихся. Чтобы избежать такого явления как «утечка мозгов» в регионе необходимо создать выгодные экономические и рабочие условия, в первую очередь для талантливых и необходимых нашему региону людей. Как показывает практика, в другие регионы едут работать молодые люди, получившие технические или информационные специальности, а из этого следует необходимость в создании рабочих мест, а также соизмеримых и приемлемых финансовых условий за их возможный труд.

В структуре ВРП Волгоградской области доля видов экономической деятельности, включающих производство сырья и выпуск товарной продукции (промышленное производство и сельское хозяйство), в сумме составляет 49,2 процента. Основные виды услуг в структуре ВРП составляют 50,8 процента, из них наибольшую долю составляют такие виды экономической деятельности, как торговля (14,8 процента), транспорт (8,3 процента), строительство (6,7 процента). В последние годы наблюдается превышение роста производства услуг над производством товаров. В долгосрочной перспективе подобная тенденция, скорее всего, сохранится.

Сложившаяся структура экономики региона, имеющиеся рабочие места не могут удовлетворить требования молодых специалистов с точки зрения уровня заработной платы и их качества. Основными проблемами занятости выпускников региона являются несоответствие полученных молодыми людьми профессий и специальностей потребностям экономики, несбалансированность профессиональной подготовки молодых специалистов и спроса на рынке труда, а также отсутствие опыта работы по полученной в учебном заведении профессии (специальности). И хотя при каждом вузе г.Волгограда созданы так называемые «центры карьеры», нередко и они испытывают недостаток рабочих мест для выпускников. Кроме того, особо остро стоит проблема трудоустройства выпускников с ограниченными возможностями здоровья.

Анализ вакансий, заявленных в ГКУ ЦЗН г. Волгограда по видам экономической деятельности показывает следующее: из общего количества заявленных вакансий наиболее востребованными являются вакансии в строительной отрасли и сельскохозяйственном производстве.

Анализируя профессиональный состав из общего количества вакантных рабочих мест, можно отметить, что  преобладают вакансии рабочих специальностей –  72,2 %, на долю вакансий для служащих и инженерно-технических работников приходится -  27,8 %. [2]
Исследования в области трудоустройства выпускников поможет спрогнозировать как потребности экономики Российской Федерации в целом, так и отдельно по каждому региону в квалифицированных кадрах при распределении количества бюджетных мест по специальностям и направлениям подготовки для обучения по программам высшего образования.

Таким образом, для борьбы с выявленными проблемами трудоустройства выпускников в г.Волгограде можно предложить следующие пути решения:

- продолжить практику организации по подготовке курсовых работ и ВКР по заказу образовательных учреждений (иных профильных организаций);

- создать мобильный банк данных «Карьера роста»;

-ежегодно проводить «Школу эффективного трудоустройства выпускника вуза» на всех факультетах и в институтах;

- провести широкую рекламно-информационную компанию среди студентов университета о возможностях повышения качества образования через получение дополнительных квалификации на факультете дополнительного образования;

-продолжить мониторинг удовлетворенности выпускников, комплекс мер, содействующих их трудоустройству;

- развитие частно-государственного партнёрства, в рамках которого колледжи и вузы будут готовить специалистов под конкретный заказ работодателя;

- организация производственных стажировок на предприятиях города при поддержке Администрации Волгограда;
- принятие региональных программ по стимулированию создания малого бизнеса именно среди выпускников;

- корректировка контрольных цифр приёма в учреждения СПО и ВПО с учётом потребностей экономики региона, которые, как показывают исследования, не совпадают со спросом населения.
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