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Перспективы развития современной России требуют формирования экономики, ориентированной на рост объемов производства высокотехнологичных и конкурентоспособных товаров и услуг. Одним из значимых факторов данного процесса является подготовка профессиональных кадров, отвечающих требованиям современного производства. В таких кадрах остро нуждаются крупные корпорации и промышленные предприятия. В настоящее время металлургия является одной из эффективных отраслей экономики. В связи с этим возникает необходимость определения социально-профессиональные качества, которые для руководителей металлургического сектора являются наиболее значимыми при отборе выпускников. 

Для анализа предпочтений руководителей металлургический предприятий проведен экспертный опрос руководителей подразделений ПАО «НЛМК» и кадровых служб ведущих металлургических компаний России: Северсталь, ЕвразХолдинг, ММК, Группа НЛМК, УГМК и т.д. Результаты опроса позволили выделить качества, которым должны соответствовать выпускники. Руководители ПАО «НЛМК» делают акцент на способности, стремлении к обучению и повышению квалификации (42%), профильном образовании (37%), инициативности (37%), профессионализме (32%), ответственности (26%), адаптации к условиям работы в компании (16%). Данная позиция коррелирует с установками опрошенных представителей кадровых служб металлургии. Лишь 37% руководителей ПАО «НЛМК» считают, что выпускники отвечают данным требованиям.
Говоря о недостатках выпускников профессиональных учебных заведений, эксперты-производственники чаще всего называют «слабую практическую подготовку» (58%). В числе других недостатков были названы «завышенная самооценка своих способностей» (42%), безынициативность (42%) и амбициозность (37%). Большинство экспертов кадровых служб к недостаткам выпускников отнесли «слабую практическую подготовку» (91%). «Завышенная самооценка» (55%), «безынициативность» (45%), «отсутствие управленческих навыков» (45%) также выделяются в качестве недостатков выпускников профессиональных учебных заведений. 
Отмечая недостаток практических навыков у выпускников, руководители подразделений ПАО «НЛМК» заявили, что при рассмотрении кандидатур на замещение вакантных должностей они делают акцент на профиле (42%) и уровне образования (37%). Представители других металлургических компаний больше обращают внимание на профиль образования (73%), меньшую роль отводят способности кандидатов к обучению (55%) и личностным качествам кандидатов (55%). Большинство отмеченных руководителями достоинств выпускников относятся к личностной сфере: обучаемость (47%); коммуникабельность (42%); инициативность (11%); креативность (11%). 
Таким образом, мнение работодателей отражает противоречивость их позиции. Производственники, прагматично оценивая ситуативные потребности своих предприятий, явно нуждаются в специалистах рабочих профессий, владеющих практическими навыками. Но при этом они видят неготовность большей части выпускников к практической деятельности. В то же время работодатели хотели бы видеть в своем работнике не только специалиста-практика, но и развитую личность, что, очевидно, не соответствует ситуации сегодняшнего дня и отражает некие общие представления о далеких перспективах развития корпорации. Если первая установка нацеливает работу по профессиональной подготовке на решение конкретных проблем, то вторая формирует образ будущего, которое весьма проблематично. 

