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Траектории профессионального развития – один из актуальных вопросов исследователей и практиков в области профориентации - включает в себя стратегии поведения учащихся на ступенях среднего общего, среднего и высшего профессионального образования, а также социальных групп, оказывающих влияние на их выбор и путь (родителей, преподавателей и работодателей), которые встраиваются, формируя причинно-следственные связи с жизненными стратегиями учащихся и развитием общества, в целом.
Актуальность исследования определена тем, что непрерывное взаимодействие и полное понимание тенденций в качественных и количественных изменениях, которые объясняют причины и мотивацию поведения различных участников системы «школа – спо-впо – выпускник – работодатель» является ключевым в контексте реализации многих образовательных, социальных, экономических задач, поставленных перед современной Россией. 
Рассматриваемая тема является содержанием менеджмента профессионального образования и описывает его эффективность, которая в настоящий момент весьма условна, поскольку сопряженность профессиональной подготовки с трудоустройством по специальности часто не достигает 50%.
Исследовательская программа «Траектории профессионального развития» Центра карьеры Нижегородского университета Лобачевского охватывает 10 крупных социологических и социально-психологических исследований, объединенных изучением двух взаимовлияющих друг на друга социальных процессов – выбор направлений профессионального развития социальных групп, проходящих разные стадии профессионального самоопределения и подготовки, и влияние на осуществление выбора со стороны наиболее серьезных референтных групп. Окончательно завершенной картина такого социального взаимодействия может быть только при наличии взгляда конечного потребителя всех усилий образовательных организаций, т.е. работодателя.
Данные аспекты рассматриваются в следующих исследованиях: профессионально-карьерные ожидания студентов ННГУ; высшее классическое образование: мотивация получения и применения на рынке труда; рынок труда Нижегородского региона: ниши, перспективы и тенденции; влияние внеучебной деятельности студентов на успех на рынке труда (2 исследования - студенты и выпускники); профессиональное развитие детей с ограниченными возможностями здоровья; мониторинг трудоустройства выпускников ВПО; мониторинг трудоустройства выпускников СПО; профессионально-психологический профиль личности выпускника вуза: мониторинг и тенденции; профессиональные компетенции на нижегородском рынке труда.
На первом этапе осуществлялся опрос и сопоставление видения траекторий профессионального развития и их воплощения с точки зрения нынешних студентов и выпускников классического вуза. 
Не смотря на то, что первый основной процесс в становлении личности и ее карьерного развития – выбор будущей профессии, на который воздействуют социальные группы (родители, друзья, учителя), активная студенческая жизнь наиболее ярко влияет на успех на рынке труда, поскольку в данной (студенческой) среде личность ставится перед выбором уже конкретной профессиональной линии. На этом этапе студент начинает формулировать собственные жизненные стратегии, то есть выбирать свои пути развития. 
Какие пути выбирает молодежь, какие ресурсы использует для достижения карьерного успеха и какие факторы влияют на их дальнейшую жизнь (социальный капитал, человеческий, образ карьерного успеха) – все это является базисом в исследовании траекторий профессионального развития учащейся молодежи. 
В рамках обучения в Нижегородском университете Лобачевского студентам предлагаются различные программы саморазвития: школы развития компетенций, школы карьерного роста, творческие проекты, студенческие объединения, научные школы. В подобных программах принимают участие более 40% студентов. При этом, как показывает практика, часть уже со второго года обучения выбирают еще одно направление – трудоустройство. 

В связи с этим возникают вопросы об эффективности каждого из путей. Какой студент наиболее успешен и востребован на рынке труда? Что необходимо делать в свободное время и чем необходимо заниматься студенту в процессе обучения в ВУЗе? Что помогает найти свою профессиональную нишу? 
В данных вопросах четко прослеживаются две главные линии: адаптационные стратегии (стратегия внешней адаптации, стратегия эффективной внутренней адаптации и стратегия выживания [1]), а также планирование и расстановка приоритетов в рамках выбора жизненных (профессиональных) стратегий. 

В рамках вышеописанных исследований выявляется мысль: «the new science of personal achievement does not confine itself to limited areas of life and achievement — social, business, recreational, professional — but holistically enables the individual to achieve». (Alder, Harry) [2].

«Новая наука, занимающая личностным ростом, не ограничивается на достижениях в отдельных областях жизни - социальных, бизнесе, сфере отдыха и профессиональной сфере – а предлагает целостный подход того, как индивид может достигнуть тех или иных целей». 
Основная задача исследований – найти эти области жизни и сферы деятельности, которые приводят к карьерному успеху, что является одной из главных целей у студентов и будущих выпускников.
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