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Благодаря высокой фотокаталитической активности (ФКА), низкой стоимости и химической стабильности TiO2 успешно применяется в качестве фотокатализатора. Для повышения его ФКА предлагается использование композиционных материалов TiO2- WO3. Исследования в данной области показывают, что препараты на основе WO3 и TiO2 обладают более высокой ФКА по сравнению с исходной матрицей диоксида титана. При этом в литературе не уделяется должного внимания влиянию пространственного распределения WO3 в композитах. Таким образом, целью данной работы было исследование влияния пространственного распределения WO3 на ФКА полученных материалов при использовании различных методов синтеза композитов WO3/TiO2.
На первом этапе данной работы были синтезированы композиты WO3/TiO2 (2, 4, 6 мольн. % WO3) методом пропитки TiO2 раствором метавольфрамата аммония с последующим подкислением реакционной смеси до pH=0 и без подкисления. Далее образцы отжигались при 500оС, что, согласно литературным данным, приводит к разложению вольфрамата аммония и вольфрамовых кислот. 
По данным рентгенофазового анализа в образцах примесных фаз обнаружено не было, однако методом РСМА показано, что вольфрам в полученных композитах присутствует и распределён равномерно. ФКА данных препаратов не превышает ФКА исходного TiO2 Aeroxide P25 Degussa, несмотря на присутствие вольфрамсодержащих соединений. Предположительно, это связано с уменьшением поверхности TiO2, доступной для прямого контакта с раствором в процессе фоторазложения из-за равномерного покрытия исходной матрицы оксидом вольфрама.
Для установления влияния концентрации реагентов была проведена серия экспериментов по получению WO3/TiO2 (4 мольн.%) с использованием в качестве прекурсоров растворов вольфрамата и метавольфрамата аммония с концентрациями 0,2, 0,4 и 1,1 ммоль/л. Методом рентгенофазового анализа установлено наличие рефлексов вольфрамсодержащих соединений, исчезающих после отжига препаратов, а также отсутствие влияния концентрации прекурсоров в исходной реакционной смеси на фазовый состав продукта.
 Также для более полного протекания гидролиза вольфрамата аммония в кислой среде было увеличено время и температура синтеза. При нагревании до 60оС в течение 1 часа в кислой среде (pH=0) были синтезированы композиты WO3*H2O/TiO2 (2, 4, 6, 8% WO3). Отжигом полученных препаратов при 500оС были также получены композиты WO3/TiO2. 
Показано, что композиционные материалы, содержащие гидратированный оксид вольфрама, обладают большей фотокаталитической активностью (130% от исходного TiO2) по сравнению с образцами, содержащими оксид вольфрама (менее 80% от исходного TiO2). По всей видимости, это связано с различным пространственным распределением оксида вольфрама на поверхности TiO2. При этом наибольшей ФКА обладает композиционный материал с содержанием гидратированного оксида вольфрама около 4%.
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