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Применение титана и сплавов на его основе в различных отраслях промышленности обусловлено их высоким уровнем коррозионной стойкости и удельной прочности. Однако эти материалы обладают рядом недостатков. Так, титановые сплавы имеют низкие триботехнические свойства. Кроме того, сопротивление окислению у сплавов титана, как правило, существенно падает при температурах выше 500 °С [1]. В связи с этим существует необходимость создания защитных слоёв на поверхности титана и его сплавов. Известно, что формирование алюминидов титана на поверхности титана позволит существенно повысить его прочностные свойства [2-3]. В данной работе в качестве технологии формирования интерметаллидных слоёв на подложке из титанового сплава ВТ1-0 использован метод вневакуумной электронно-лучевой наплавки.

Цель настоящей работы заключалась в изучении структуры и свойств слоев, полученных методом электронно-лучевой наплавки порошков титана и алюминия на поверхности титанового сплава ВТ1-0.
Результаты исследования методом оптической микроскопии показали, что в структуре образцов явно выделяются три зоны: зона основного металла, зона термического влияния и зона наплавленного слоя. В наплавленных электронным лучом слоях отсутствуют дефекты в виде пор или микротрещин.
Фазовый состав защитных слоев определялся методом рентгеновской дифракции. Было установлено, что полученные рентгенограммы соответствуют фазе Ti3Al.  Анализ химического состава показал, что среднее значение содержания Ti в наплавленных слоях составляло 58 % (мас.), а Al - 42 % (мас.). 

Измерения микротвердости наплавленных слоев были проведены в направлении от упрочнённой поверхности к материалу основы - титану. Для зоны наплавленного слоя среднее значение микротвердости составило 600 HV, при этом микротвердость титанового сплава ВТ1-0 составила 200 HV. 
Формирование алюминида титана с относительно высокой твердостью  благоприятно отражается на триботехнических свойствах материала. В условиях трения о закрепленные частицы абразива износостойкость наплавленного слоя в 2,3 раза выше по сравнению с исходным материалом.  

Таким образом, проведенные исследования показали, что применение метода вневакуумной электронно-лучевой наплавки позволяет получать качественные защитные слои на поверхности титанового сплава.
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