Исследование цеолитоподобных мембран, созданных при помощи самоорганизации амфифильных соединений
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Натуральные и синтетические цеолитоподобные структуры широко известны как материалы пригодные для химического разделения, фильтрации топлива и решения других экологических задач. Живой интерес исследователей к такого рода материалам вызван в первую очередь уникальными свойствами пористых структур. На данный момент наименее изученными являются органические цеолиты, в связи с их основным недостатком – нестабильности при удалении растворителя или изменении внешних условий. Несмотря на это существует ряд соединений способный формировать стабильные пористые материалы. Разнообразие форм органических молекул является огромным преимуществом при создании цеолитоподобных структур по сравнению с неорганическими системами.
Данная работа посвящена созданию и исследованию свойств цеолитоподобной фазы в системе неполимеризующейся клиноподобной пиридиновой соли (рис. 1а) с линейными боковыми группами [1]. Комбинированное взаимодействие насыщенных паров метанола и нагрева приводит к формированию стабильной кубической гироидной фазы, представляющей собой сеть непересекающихся каналов (рис. 1б,в) [2].  Полученная структура остается стабильной при нагреве и охлаждении до комнатной температуры даже после удаления растворителя. Кроме того она способна набухать в условиях высокой влажности, что является важным фактором для дальнейшего применения такого материала. 
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Рисунок 1 - Химическая структура мезогена (a). Схематическое строение гироидной кубической фазы (б). Дифрактограмма тонкой пленки при формировании кубической фазы. 
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