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Синтез новых соединений и комплексное исследование их физико-химических свойств – одна из главных задач неорганического материаловедения. Высокотемпературные протонные проводники со структурой перовскита или производной от нее являются перспективными материалами для использования в электрохимических приборах, например, в качестве электролитов топливных элементов или газовых сенсоров. В последнее время в литературе обсуждаются вопросы о формировании высокотемпературной протонной проводимости в тетраэдрических структурах. Однако, вопросы о влияния кислородной нестехиометрии (как избытка, так и недостатка кислорода) на протонный транспорт в таких фазах остаются дискуссионными. 
В настоящей работе проведен синтез и исследование физико-химических свойств фазы La2BaZnO5. В структуре соединений с общей формулой Ln2BaZnO5 ионы Ln3+ координированы 8 ионами кислорода, а Zn2+ четырьмя. Полиэдры [LnO8 ] связаны между собой и образуют Ln-O слои, а цинк образует изолированные тетраэдры [ZnO4]. 
Твердофазный синтез образца был осуществлен по стандартной керамической технологии из предварительно прокаленных оксидов лантана и цинка и карбоната бария. Синтез проводился в температурном интервале 700–1200°С с шагом в 100°С. Полученный образец был аттестован методом РФА. Установлено, что фаза кристаллизуется в тетрагональной сингонии (пространственная группа I4/mcm) с параметрами элементарной ячейки: а= 6.9120Ǻ, с=11.5818Ǻ.

Методом импедансной спектроскопии изучена электропроводность фазы La2BaZnO5 как функция температуры  (200–900°С), парциального давления кислорода и паров воды. Установлено, что данный оксид обладает смешанным типом проводимости, электронный вклад (р-тип проводимости) увеличивается с увеличением температуры. Во влажной атмосфере при температурах ниже 400°С наблюдается появление протонного транспорта как следствие диссоциативного растворения воды из газовой фазы и формирования протонных дефектов. 
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