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Тонкие пленки из сверхпроводящих материалов весьма перспективны с точки зрения их практического применения. На сегодняшний день они используются при создании детекторов различного типа. В будущем существует перспектива использования тонких сверхпроводящих пленок при создании элементной базы для электроники. Поэтому информация о критических параметрах сверхпроводящих пленок (критическая температура, критические ток и магнитные поля)  имеет важное значение.
В работе представлены результаты экспериментального и теоретического исследования температурной зависимости параллельного поверхности сверхпроводящей пленки  критического магнитного поля. Изучались сверхпроводящие пленки толщиной порядка длины когерентности ξ, для которых существенно влияние границы на их сверхпроводящие свойства. 
 Ранее в рамках теории Гинзбурга-Ландау было проведено численное моделирование свойств тонких сверхпроводящих пластин из абстрактного материала [1] с использованием для параметра порядка граничных условий общего вида [2].
С учетом подхода, предложенного в [1], осуществлен расчет температурных зависимостей параллельного поверхности пленки критического магнитного поля для параметров сверхпроводящего материала соответствующих ниобию. Проведено сравнение результатов, полученных при численном расчете и экспериментальных результатов, полученных на пленках Nb. Сделан вывод о соответствии расчетных и экспериментальных данных.
Также было рассмотрено, как критическая температура тонких сверхпроводящих пленок зависит от их толщины.
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