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Золотые наностержни (ЗНСт) представляют существенный интерес с точки зрения решения различных задач наноплазмоники [1]. Это связано с возможностью тонкой настройки положения продольного поверхностного плазмонного резонанса ЗНСт на заданную длину волны в ближней ИК-области путем изменения их осевого отношения. Наиболее распространенным способом получения ЗНСт является затравочный синтез, заключающийся в предварительном получении затравочных сферических наночастиц золота, и их последующего доращивания до образования ЗНСт в «мягких темплатах» ( мицеллах бромида цетилтриметиламмония (ЦТАБ) [2].

 Затравочный синтез имеет высокую чувствительность ко многим его параметрам. В первую очередь  ( это качество используемых реагентов (особенно ЦТАБ), а также pH среды, структура и возраст затравочных частиц, температура и другие условия процесса [3]. Вследствие этого, последнее время существенный интерес вызывает беззатравочный синтез, основанный на том, что процесс нуклеации и роста ЗНСт происходит в одной реакционной среде, что значительно упрощает получение частиц [4].

В данной работе систематически исследован процесс беззатравочного синтеза ЗНСт в мицеллах ЦТАБ с использованием в качестве восстановителя гидрохинона.

Проанализировано влияние каждого из компонентов реакционной системы на величину выхода ЗНСт и их плазмонные характеристики. При этом обнаружено немонотонное изменение положения продольного плазмонного резонанса ЗНСт по мере увеличения концентрации гидрохинона. В виду этого, обсуждается, что гидрохинон выполняет не только роль восстановителя, но также оказывает влияние на структуру мицеллярного темплата.

Впервые продемонстрирована возможность тонкой настройки продольного поверхностного плазмонного резонанса ЗНСт за счет изменения температуры процесса.

Получены предварительные данные об эволюции плазмонных характеристик ЗНСт и степени превращения Au(III) в Au(0) в процессе синтеза.
Работа выполнена при частичной финансовой поддержке Президиума РАН (программа фундаментальных исследований № 1.8П). 
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