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В настоящее первапорация или испарение через мембрану является одним из перспективных мембранных технологий, который широко используется в промышленности для разделения жидких сред. Ввиду уникального механизма первапорации, который заключается в селективной сорбции на поверхности мембраны, селективной диффузии через мембрану и десорбции в парообразную фазу, данный метод позволяет осуществлять разделения термически неустойчивых, близкокипящих и азеотропных смесей при невысоких температурах без внедрения дополнительного реагента. Однако ассортимент доступных полимерных мембран ограничен, поэтому поиск и исследование новых материалов является приоритетной задачей.

В настоящей работе в качестве объектов исследования были выбраны новые полимеры гетероатомной структуры на основе металл-полимерных комплексов полиамидоимидакислота - Cu(I) ((ПАК(Cu)) и полибензоксазинонимид - Cu(I) (ПБОИ(Cu)), полученного путем термического ступенчатого преобразования его форполимера ПАК(Cu).  Данные полимеры обладают высокими механико-прочностными характеристиками и могут быть использованы в качестве первапорационных мембран. 
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Цель данной работы – исследование физико-химических и транспортных свойств мембран в процессе разделения смеси метанол-метил-трет-бутиловый эфир (МТБЭ) методом вакуумной первапорации. Практическая значимость разделения данной смеси возникает при получении МТБЭ как присадки к топливу для повышения октанового числа.
Структуру мембран исследовали методом сканирующей электронной микроскопии, термический анализ был проведен для определения термоустойчивости и температуры стеклования мембран. Транспортные свойства были изучены в процессах сорбции и вакуумной первапорации. Мембраны на основе ПАК(Cu) были наиболее эффективны при разделении смеси метанол-МТБЭ, пропуская преимущественно примеси метанола, что позволяло получить МТБЭ высокой степени чистоты.
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