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Аморфные материалы на основе железа с магнитомягкими свойствами являются перспективными для применения в качестве основного материала магнитопроводов, дросселей и сердечников трансформаторов. Они обладают отличным сочетанием магнитных, прочностных и технологических свойств.

Целью работы является изучение влияния температуры отжига и времени выдержки на структуру и магнитные свойства магнитомягких сплавов системы Fe-B-P-Si-Mo-Cu.
В работе исследовали сплав Fe84B8P4Si2Mo2 и сплав с добавкой 0,5 ат.% меди. Образцы получали в виде лент методом литья на вращающий медный диск. Для определения характеристических температур полученных лент был проведен термоанализ методом дифференциальной сканирующей калориметрии (ДСК) на Setaram Labsys в атмосфере аргона. Исследования проводились при постоянной скорости нагрева, равной 0,33 К/с. Структуру полученных образцов исследовали методами рентгеновской дифрактометрии в монохроматическом медном K-α излучении. Съёмку производили на приборе Bruker D8 Advance. Термообработку образцов проводили в вакууме при давлении 1∙10-2 Па. Магнитные свойства (Bs, Hc) измеряли в исходном и термообработанном состояниях на вибрационном магнитометре VSM-120 и гистерезисографе Permeametr AMH-1M-S. 

На диффрактограммах исследуемых сплавов присутствует в исходном состоянии один размытый пик, что свидетельствует о формировании аморфной фазы в структуре. Термограммы исследуемых сплавов, полученные по результатам ДСК, говорят о наличии двух пиков кристаллизации при нагреве: первый пик соответствует выделению твердого раствора на основе железа с ОЦК решеткой и второй – формированию частиц боридов, которые отрицательно влияют на магнитномягкие свойства сплавов. В исходном состоянии сплавы имеют коэрцитивную силу 15-20 А/м и намагниченность насыщения 1,2 Тл. Исследование влияния температуры отжига на структуру и магнитные свойства сплава показало, что низкотемпературный отжиг при температуре Тх1-100 ° является отжигом для снятия термических напряжений исследуемых сплавов, т.к. после него происходит снижение коэрцитивной силы и намагниченности насыщения без изменения в структуре сплава. В результате отжига при температурах между Тх1 и Тх2 проходит кристаллизация α-Fe, о чем свидетельствует появления пиков на диффрактограммах сплавов. Появление частиц кристаллических фаз α-Fe  и Fe3B приводит к увеличению коэрцитивной силы до 81,9 A/м и намагниченности насыщения 1,75 Тл. Таким образом, наилучшие магнитомягкие характеристики коэрцитивная сила (34,2 и 24,2 A/м) и индукция насыщения (1,74 и 1,64 Тл, соответственно) были получены после отжига при 770 К в течение 5 минут и при 790 К в течение 2 минут.
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