Разработка технологии получения биокомпозитов на основе кальциевыхфосфатов и полимеров молочной кислоты.
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В настоящее время обширные дефекты костей (например, при онкологии) требуют использования имплантатов со сложной геометрией, которую можно получить при помощи совмещения комплекса рентгеновской томографии, моделирования и 3D-печати индивидуальных имплантатов для каждого пациента. В этом плане перспективными материалами считаются полимеры (и их композиты на основе биокерамики), особенно, полилактидов и других биорезорбируемых полимеров [1]. Срастание костной ткани со структурой трехмерного имплантата значительно повышает механическую прочность биокомпозита “имплантат-кость”. 

Цель работы: разработать серию композитов на основе синтезированных фосфаты кальция – L,D-полилактид, пригодных для печати на принтере по технологии FDM, имеющих достаточную прочность для использования их в имплантатологии.
Ключевым компонентом композита является синтетический гидроксиапатит (ГА), полученный по ранее разработанной технологии и эффективный с точки зрения физиологии биокерамический образец [2]. В эксперименте использовался L,D-полилактид с молекулярной массой не менее 100.000 г/моль [3]. 
***
Исследования показали, что увеличение содержания ГАП в чистом композите с ПЛА, приводит к уменьшению прочности экспоненциально, поэтому нами были подобраны пластифицирующие и стабилизирующие добавки, для упрочнения конечных свойств композита, а также улучшения реологических свойств шликера при печати на 3д-принтере. Сами добавки являются нетоксичными для организма, но и будучи введёнными в композит, снижают риск отторжения, и повышают (в теории) приживаемость имплантата. Так, например, глицерин служит питательной средой для образования новых клеток, а ацетат серебра несет обеззараживающую функцию, препятствуя полимеру вбиранию в себя клеток и образование злокачественных. 
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