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СМИ всегда являлись неотъемлемой частью нашей повседневной жизни. Они не только передают информацию, но формируют мнения, меняют стереотипы людей, убеждают и вдохновляют их. Их влияние на жизнь общества настолько велико, что даже в лингвистике появилась отдельная отрасль – медиалингвистика, которая изучает методы исследования языка СМИ. Значимость СМИ заключается в том, что они являются не только источником знаний об обществе, но и предоставляют необходимый материал для лингвистического анализа.
В медиалингвистике сформировалось несколько подходов к изучению языка СМИ. Так, немаловажную роль в изучении медиатекстов играет когнитивная лингвистика, основная задача которой состоит в «описании систем представления знаний и обработки информации и одновременно в исследовании основных принципов когнитивных способностей людей» [Кубрякова: 8].

 Неотъемлемой частью когнитивной лингвистики является термин дискурс, который можно понимать как «вербализованная речемыслительная деятельность, понимаемая как совокупность процесса и результата и обладающая как собственно лингвистическим, так и экстралингвистическим планами» [Красных: 113].

 Когнитивно-дискурсивная парадигма играет важную роль в современной лингвистике и может быть применима к анализу различных языковых явлений, в том числе и медиатекстов, так как позволяет исследовать не только формальные характеристики текста, но и экстралингвистические факторы, которые сопровождают его на всех этапах его создания.

Стоит отметить, что экстралингвистические факторы, такие как культурная среда, социальный статус, образование, уровень эрудиции, национальность, могут оказывать влияние на адекватное восприятие адресатом сообщения, заложенного адресантом. Перед автором, в свою очередь, стоит задача, правильно определить тип целевой аудитории, к которой он обращается, и правильно выстроить стратегию представления информации.

Анализ медиадискурса дает возможность изучать медиатексты с точки зрения различных способов представления информации в соответствии с ожиданиями аудитории и демонстрировать, как автор использует язык, чтобы донести важное сообщение до адресата.

Традиционно британская пресса делится на качественную и популярную. «Эти издания отличаются друг от друга как когнитивными установками адресантов, так и способностями их восприятия целевой аудиторией, а, следовательно, различными способами передачи информации (лингвистическими и экстралингвистическими), представленными в самом тексте» [Менджерицкая: 53].

Чтобы продемонстрировать, какие признаки помогают различать два типа печатного медиадискурса, как автору удается передавать информацию и доносить сообщение до аудитории в пределах того или иного типа печатного медиадискурса, какие лингвистические и экстралингвистические средства помогают достичь необходимого эффекта, был проведен контрастивный анализ книжных рецензий с точки зрения когнитивного подхода, взятых из качественной газеты “The Independent” и таблоида “The Daily Express”. Первоначальная цель данного жанра – порекомендовать книгу читателям или наоборот оградить от ее прочтения, оценивая ее. Именно поэтому особое внимание при анализе следует обращать на способы представления информации.
Стоит отметить, что жанр книжной рецензии приобрел популярность в наши дни и регулярно публикуется в разного вида изданиях, поэтому именно этот жанр интересно исследовать в рамках качественного и популярного медиадискурса.
В результате исследования был сделан вывод, что широкий и разнообразный социокультурный контекст является одним из основных способов представления информации в дискурсе качественной прессы, который формирует фон книжной рецензии и аппелирует к эрудиции читателей. В отличие от дискурса популярной прессы, где объем и характер культурологической информации намного меньше, а целевая аудитория ожидает эмоционального воздействия, читатели качественной прессы не желают ограничиваться поверхностным описанием книги. Следовательно, авторы качественной прессы видят свою задачу в интеллектуальном воздействии на читателя, в то время как задача авторов популярной – завлечь эмоционально. 
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