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В своем творчестве Станислав Лем всегда уделял внимание не только сюжетной составляющей произведения в ее идейной содержательности, но и множеству не сюжетно поданных философских и нравственных вопросов, а также психологии человека и отдельной социальной группы. Вышеуказанное имеет место быть и в одном из известнейших романов Лема «Эдем» (1959), который интересен, прежде всего, своими действующими лицами и авторской их разработкой, влияющей на особенности жанра антиутопии. Поэтому цель нашего исследования – рассмотреть героев и персонажей данного романа, их смысловые составляющие и проследить их влияние на жанровую специфику произведения. 
Основным методом исследования является анализ художественных образов произведения. Предпринятый нами анализ является научно новым исследованием творчества С. Лема. Произведения Лема изучены довольно основательно, однако роман «Эдем» оказался без сколько-нибудь значительного внимания литературоведов. На русском языке существуют только отдельные замечания по его поводу. 
Мы разделяем литературоведческие понятия «герой» и «персонаж» в соответствии с точкой зрения Н.Д. Тамарченко. Герой является «ценностным центром <…> авторского эстетического видения, будучи носителем <…> существенной для автора-творца точки зрения на действительность, на самого себя и других персонажей» [Тамарченко: 43], участвует в сюжете более активно, чем персонажи, «необходимые не сами по себе, а для освещения «лиц первого плана»» [Тамарченко: 43]. Эти термины представляются нам более точными и лаконичными в сравнении с традиционными (главные и второстепенные действующие лица). Кроме того, терминология Н.Д. Тамарченко снижает впечатление необязательности второстепенных действующих лиц, чьи функции служебны по отношению к героям, но, тем не менее, художественно обязательны. 

В ходе исследования были проанализированы образы действующих лиц произведения, выделены герои и персонажи. Так, Доктор является главным героем романа «Эдем», носителем и «рупором» авторских идей («Война – худший способ сбора информации о чужой культуре» [Лем: 363]). Прослеживается значительное влияние фигуры Доктора на остальных героев произведения, его противопоставленность остальным действующим лицам по ряду параметров, основные черты характера, связь с «естественным человеком». Указываются разнообразные уникальные мотивы (книг, музыки, прошлого и старины, дома, сохранения жизни, улыбки, кислорода), связанные с фигурой Доктора. Также устанавливается наличие внутреннего конфликта и эволюции характера героя. 
Характеристика второго героя романа, Инженера (которого мы определили как антигероя), строится во многом на сравнении с образом главного героя. В исследовании подчеркиваются многочисленные сходства и различия между двумя героями, проявляющиеся на разных уровнях. Выявлен диалектический характер взаимоотношений героев, построенный на ряде сходств и оппозиций. Прослеживаются разнообразные мотивы (выстрела, разрушения, убийства, оружия, атомной энергии), связанные с фигурой Инженера. Основываясь на указанных мотивах, характере героя и биографии автора, мы выявили в имени Инженера (Генрих) аллюзию на события Второй Мировой войны, проследили неслучайность появления в тексте романа проблемы вероятности атомной войны и ее последствий. 
В исследовании подчеркивается ведущее значение функциональной роли Координатора, что, преимущественно, обусловливает его позицию как третьего героя романа. Прослеживается сходство между Координатором и главным героем, Доктором, заключенное в ряде характеристик, функциональной направленности, выражении авторского мировоззрения. Наряду с выявленным отсутствием внутреннего конфликта и уникальных мотивов, указывается тесная связь Координатора и других героев с рядом общих мотивов (прикосновения, взгляда, Земли, неба, родства, непонимания и недосказанности, зеркальности и др.). 
Персонажи романа менее выписаны, однако их отдельные психологические черты позволяют раскрыть внутреннюю сложную суть героев. Отмечаются черты характеров  персонажей, отсутствие уникальных мотивов и более слабая выраженность в мотивах общих. 
В результате сказанного напрашивается вывод о том, что не все действующие лица концептуально равнозначны для автора. Психологически неоднозначную, художественную и диалектическую разработку автор дает Доктору, Инженеру и Координатору, т.е. героям романа. За счет психологизма, внешних и внутренних конфликтов героев, диалектики их отношений автор достигает неоднозначности поднимаемых философских и нравственных вопросов. Персонажи (по терминологии Тамарченко) прописаны менее, однако и им свойственны отдельные психологические черты.

Следствием особой разработки образов является жанровое своеобразие антиутопии «Эдем», впитавшей определенные традиции психологического романа. Фигура Доктора как «рупора» авторских идей привносит в «Эдем» некоторые черты философского романа, а проведенные исторические параллели со Второй Мировой войной и войной «холодной» дополнительно усложняют жанровое своеобразие антиутопии. 
В век бурного развития информационных технологий, нивелирования человеческих отношений, насильственного принесения мнимого «мира» роман «Эдем», написанный почти 60 лет назад, актуален своими проблемами, сложность решения которых как раз и показывается за счет психологизма героев и персонажей. 

Сказанное говорит о значимости романа «Эдем» для творчества Лема и мировой фантастической литературы. Это произведение не только увлекающее сюжетом, но и поднимающее определенные философские и нравственные вопросы, затрагивающее психологию человека и человеческих отношений. 
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