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В тексте доклада автор исходит из той посылки, что такая особенность декадентской эстетики, как обращенность эстетического объекта (в том числе текста) одновременно к разным органам чувств, является ее специфической чертой. 
Теофиль Готье характеризует стиль декаданса как «стиль изобретательный, сложный, искусственный, полный изысканных оттенков, раздвигающих границы языка, пользующийся всевозможными техническими терминами, заимствующий краски со всех палитр, звуки со всех клавиатур…» [Готье: 9–10]. В данной мысли легко проследить отмеченную Готье тенденцию современного ему искусства к синтетической образности, разноплановой и разнонаправленной. 
Подобное отмечает и Макс Нордау, полагая, что современное искусство, дабы обеспечить эстетическое удовольствие для своего потребителя, обращается одновременно к разным видам чувствительности: «Даже обоняние, – пишет он, – до настоящего времени преимущественно игнорируемое искусством, уже привлекло внимание первопроходцев в этом деле, предлагающих носу общественности также приобщиться к эстетическому буйству. Так, в театрах устанавливаются специальные шланги, через которые воздух орошается парфюмом» [Nordau: 14, пер. мой – В.Д.]. 
Утрированная чувствительность – один из главных идеалов декадентского мировосприятия. Декадентский герой способен переживать прекрасное в его тончайших нюансах и потому противостоит общей массе людей, чье эстетическое восприятие отличается тупостью и бедностью переживаний. Подобные установки являлись невероятно востребованными в культуре и литературе конца века [Вайнштейн: 185]. 

Что касается литературы непосредственно, то следует вспомнить истинно декадентский роман Жориса-Карла Гюисманса «Наоборот», в котором главный герой способен к переживанию целых симфоний через потребление ликера и к получению цветовых ощущений с помощью различных ароматов, флаконы с которыми он держит у себя дома. Также в этой связи стоит упомянуть «Цветы зла» Шарля Бодлера, содержащие ольфакторные образы в невероятном изобилии. 
Декадентская литература ориентирована на «чувственное великолепие предметного мира» [Вайнштейн: 358]. В романе Оскара Уайльда, например, читатель встречает описание тканей, столь подробное и яркое, что оно позволяет говорить о тактильности подобного описания: «Текст <…> буквально воспринимался как переливающееся переплетение ткани, тонкий текстиль» [Вайнштейн: 358]. 

Следуя распространенной в литературоведении точке зрения, согласно которой творчество прерафаэлитов, современников французских декадентов, в значительной степени определило английский декаданс, автор статьи прослеживает присутствие отмеченной тенденции в лирике Данте Габриэля Россетти и Алджернона Чарльза Суинберна. Для удобства анализа используется такой термин как модальность ощущений, который в психологии и физиологии обозначает принадлежность раздражителя к той или иной сенсорной системе (зрительной, слуховой, ольфакторной и т.д.).
В ряде лирических текстов Россетти чувствительность неотделима от чувственности: игра модальностями ощущений является в его поэзии одним из средств, благодаря которым достигается эротизм его лирики. 

Основным видом чувствительности, с которым экспериментирует Россетти, является чувствительность тактильная. Данный тезис находит свое доказательство в таких работах поэта, как ‘Blessed Damozel’, ‘Troy Town’ и ‘Eden Bower’, в которых огромное внимание уделяется телу лирической героини и связанной с ним тактильной модальности. 
Так, например, в стихотворении ‘Blessed Damozel’ читатель обнаруживает строки, в которых грудь лирической героини изображается поэтом не напрямую, а через указание на ее тепло, т.е. посредством тактильной модальности: 

And still she bowed herself and stooped

Out of the circling charm;

Until her bosom must have made 

The bar she leaned on warm… [Rossetti: 3].
В любовно-эротической лирике Суинберна наблюдается гораздо более усложненное соединение модальностей, что достигается автором за счет внедрения в лирическую ткань различных образов, прочно ассоциирующихся в читательском восприятии с ощущениями той или иной модальности. 
Примером прихотливого взаимопереплетения модальностей может служить отрывок из стихотворения ‘Love and Sleep’, в котором автор говорит о лирической героине так:

And all her face was honey to my mouth (вкус), 

And all her body pasture to mine eyes (зрение); 

The long lithe arms and hotter hands than fire (осязание), 

The quivering flanks, hair smelling of the south (обоняние)… [Swinburne: 272]. 
Как и в лирике Россетти, наслоение разных видов чувствительности у Суинберна способствует сенсуализации стиха. Тезис иллюстрируется анализом таких стихотворений поэта, как ‘Fragoletta’, ‘Love and Sleep’ и ‘Anactoria’.    
Автор работы приходит к выводу о том, что отдельные лирические произведения Данте Габриэля Россетти и Алджернона Чарльза Суинберна в самом деле обнаруживают специфическую образность, условно обращенную к различным органам чувств. Соприсутствие образов, относящихся к разным модальностям, характерно преимущественно для любовно-эротической лирики поэтов, причем главной точкой их пересечения в лирической ткани является образ лирической героини и, прежде всего, ее тело. Таким образом, чувствительность в лирике прерафаэлитов определяет ее чувственность, которую можно определить как ориентацию на телесное. Сам же факт представленности данной тенденции в лирике поэтов указывает на близость их эстетики эстетике декаданса. 
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