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Понятие идеального топоса – Аркадии – малоисследовано в отечественном литературоведении. Образ Аркадии не был чужд русской литературе, его можно обнаружить, например, в повести Н.М. Карамзина «Бедная Лиза», в идиллиях А.А. Дельвига, повести Н.В. Гоголя «Старосветские помещики», романе И.А. Гончарова «Обломов». Однако единственной обобщающей работой, осмысляющей проблему формирования и исследования образа Аркадии в русской литературе, стала статья немецкого литературоведа Петера Тиргена «Образы Аркадии в русской литературе XVIII-XIX вв.». Как справедливо отмечает ученый термин «Аркадия», до сих пор не обрел места в авторитетных российских литературных словарях и энциклопедиях [Тирген: 70–72].

П. Тирген выделяет три варианта русской Аркадии: 1) идеализированный образ-клише с положительной семантикой, 2) образ Аркадии как некогда существовавшего золотого века, ставшего в настоящем символом потери иллюзий, а также 3) ироническое снижение образа, знаменующее его разрушение. Как констатирует П. Тирген, первый тип аркадского топоса находит свое выражение в русской литературе, в основном, в редуцированном виде: как упоминание, сравнение. При этом разрушение образа, начинающееся с его иронической интерпретации, отмечается с самого появления Аркадии на русской почве. Одной из важнейших вех разрушения образа Аркадии становится выход в 1859 году романа И.А. Гончарова «Обломов». 
Однако Тирген не упоминает о том, что полноценный идеализированный образ Аркадии можно обнаружить в художественном творчестве Аполлона Александровича Григорьева, известного, в первую очередь, как критика и поэта. Образ Аркадии в художественной прозе Ап. Григорьева не рассматривался также учеными, занимавшимися его творчеством, среди которых, в первую очередь, стоит назвать Б. Ф. Егорова, которому принадлежат многочисленные издания григорьевского наследия, и Р. Виттакера, автора первой научной биографии Григорьева. Идиллический образ Аркадии получает свое окончательное оформление в последнем художественном произведении Григорьева – мемуарах «Мои литературные и нравственные скитальчества», издававшихся в журналах братьев Достоевских «Время» и «Эпоха» с 1862 по 1864 годы (то есть уже после выхода гончаровского романа).

В чем же заключается специфика образа Аркадии в художественной прозе Ап. Григорьева?

Формирование образа Аркадии у Григорьева начинается намного раньше – в очерке «Москва и Петербург: Заметки зеваки. 1. Вечер и ночь кочующего варяга в Москве и Петербурге», напечатанном в 1847 году. Здесь возникает первое идиллическое описание Москвы, несмотря на то, что само слово «Аркадия» не появляется, причем наиболее ярко выражено противопоставление идеализированного мира Замоскворечья Петербургу. «Семейный кружок» в отличие от «врожденного во всяком истом петербургце отвращения от домашнего очага» пробуждает в «кочующем варяге» «жажду иной, лучшей жизни» [Григорьев 1988б: 314–315].

Как мы узнаем из мемуаров, писатель воспитывал у себя в душе «двойную, т.е. родовую и свою мечтательную Аркадию» [Григорьев 1988а: 21]. Родовой Аркадией для Григорьева становится дворянский дом на Тверской, где прошло его раннее детство. Идиллическим пейзажем у Григорьева становятся не сельские просторы, а московские улицы. Не менее важной для мировоззрения Григорьева оказывается «мечтательная Аркадия», которую олицетворяет купеческое Замоскворечье, куда семья Григорьева переехала из дворянской части города. Для понимания значимости этого образа в прозе Григорьева нужно обратиться к истокам замысла воспоминаний. Как утверждает Р. Виттакер [Виттакер: 326–332], мемуары стали ответом на «Литературные воспоминания» И.И. Панаева, вышедшие в 1861 году в «Современнике». В них Панаев воссоздал классический образ барской Москвы, нивелирующий значение города как оплота русской культуры. В качестве центра культурной жизни в России Панаев выдвигает Петербург. Григорьев же доказывает, что значимость Москвы сопоставима с древними европейскими столицами и что национальной почвой может считаться только тот город, который рос естественно, а не был создан искусственным путем. При этом олицетворением национальной почвы является купеческое сословие, берегущее патриархальные традиции и живущее, по преимуществу, в Замоскворечье. Таким образом, «мечтательная Аркадия» принадлежит не только прошлому писателя, но и настоящему всей нации.

Несмотря на этот почвеннический оптимизм, Григорьев понимает хрупкость своей Аркадии, а точнее, неизбежность ее разрушения при приближении к ней. Патриархальный быт Замоскворечья предстает идеалом только в глазах стороннего наблюдателя, при погружении в него становятся очевидны разные нелицеприятные явления, к примеру, усердная ловля мужей московскими барышнями. Таким образом, и у Григорьева идеальный топос оказывается не без изъяна, но писатель ни в коем случае не снижает образ своей Аркадии.
Стоит также отметить, что образ Аркадии был близок идеалам романтиков, лелеявших миф о «золотом веке», и недаром разрушение Аркадии завершается в эпоху утверждения поэтики реализма. Ап. Григорьев причислял себя к романтикам, несмотря на то, что его творческая деятельность протекала в период господства реализма. Таким образом, столь позднее появление возвышенного образа Аркадии в прозе Григорьева объясняется его верностью романтическим принципам.
Как мы видим, Ап. Григорьев становится одним из немногих русских писателей, в чьей прозе появляется целостный образ идиллической Аркадии, несмотря на его развенчание в отечественной литературе того времени. Отличительной чертой Аркадии у Ап. Григорьева становится перенесение ее из деревни в город, а также использование в защиту идей, которые легли в основу теории почвенничества братьев Достоевских.
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