Особенности нарративной структуры романа А. Мариенгофа "Бритый человек"

Анатолий Мариенгоф ассоциируется, как правило, с самым известным своим романом - «Циники» (1928). Создается ситуация, при которой писатель как будто обречен на то, чтобы все последующие свои произведения держать "в тени" успеха означенного текста. Тем не менее, уже через два года в издательстве "Петрополис" выходит новый роман писателя - "Бритый человек" (1930). 

Главной целью любого своего произведения Мариенгоф считал создание "образа эпохи" [Мариенгоф: 652]. Естественно, "Циники" в этом отношении - самый яркий пример: множество документальных вставок служит тому доказательством. Выполняет ли это "задание" [Мариенгоф: 651] роман "Бритый человек"? Безусловно - да. Хотя и не так очевидно. Хотя и без соотнесенности с конкретными датами и газетными публикациями начала ХХ века. "Образ эпохи" создается здесь иным способом - за счёт особенностей нарративной структуры произведения.

Нарратологический подход к исследованию текста начал активно развиваться в конце 1960-ых гг. прошлого столетия. Среди теоретиков данного метода можно назвать В. Шмида, Ж. Женетта, Б. Успенского, Ц. Тодорова и т.д. Одна из главных задач нарратологического анализа - выявление основных повествовательных уровней и их детальный разбор. В свою очередь, определенные уровни организации текста (к примеру, уровень точек зрения или пространственно-временной уровень) так или иначе влияют на формирование смыслов произведения. В случае с "Бритым человеком" представляется интересным анализ особенностей нарративной структуры романа, которые впоследствии выстраивают "образ эпохи", чрезвычайно важный для Мариенгофа.

В первую очередь, следует отметить многообразие точек зрения на пространственно-временном уровне. В романе представлена, руководствуясь терминологией Ж. Женетта, целая серия ахроний (к примеру, аналепсисы и антиципации, характеризующие порядок действий), а также сингулятивы и итеративные серии, которые относятся к сфере повторяемости сюжетных действий. Подобное строение композиции чрезвычайно важно, так как позволяет, прежде всего, выстроить оппозицию "дореволюционная страна" - "страна в период начала 20-ых годов ХХ века". Например, действия, относящиеся ко времени до Революции, зачастую показаны с помощью итератива - "типа повествования, в котором один нарративный фрагмент охватывает вместе несколько разных случаев одного и того же события" [Женетт: 356]. Этот факт говорит о некой цикличности, "отлаженности" привычного уклада жизни. При этом фрагменты, относящие нас к среде послереволюционной, выстроены совсем иначе: здесь превалируют сингулятивы - "единичные сцены" [Женетт: 355], непредсказуемые, наполненные динамизмом и полностью отражающие дух Революции.

Также интересен аспект "точек зрения" в плане психологии" [Успенский: 138], который напрямую связан с вопросом о соотношении фигур повествователя и главного героя. Собственно, все персонажи романа являются свидетелями эпохи, и судьба каждого из них эту эпоху так или иначе отражает. Однако главное внимание следует уделить Владимиру - протагонисту и, вместе с тем, повествователю. По Женетту, Владимир относится к типу "экстрадиегетический - гомодиегетический повествователь" [Женетт: 421], который рассказывает собственную историю. Через призму его сознания проходят все события сюжета, и главный вопрос заключается в том, какой именно тип восприятия превалирует в произведении? Среди "потока" субъективных оценок героя временами встречаются эпизоды, интерпретации которых объективируются, к примеру, за счет экскурсов в историю. Таким образом повествование отчасти принимает вид документа эпохи.

Нарратологический анализ романа "Бритый человек" позволяет сделать вывод о том, что Мариенгоф достигает основной, с точки зрения его теории, цели - создания образа своей эпохи. В отличие от "Циников", в которых данный план выполняется, в основном, при помощи техники монтажа, рассматриваемый текст становится своеобразным "документом эпохи" благодаря особому строению системы точек зрения.
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