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Известный русский лингвист Сергей Иосифович Карцевский начинал свою деятельность в провинции Тобольской губернии – с. Нахрачах (ныне п. Кондинское). Свои впечатления о Конде Карцевский изложил в повести «Ямкарка», которая была обнаружена в архивах Российской национальной библиотеки г. Санкт-Петербурга спустя сто лет (2010 г.) после её публикации в 1910 году. Творческая судьба Карцевского схожа с историей первой тюменской писательницы Надежды Александровны Лухмановой. Она так же, как и Карцевский, несколько лет прожила в Тобольской губернии и написала об этом книгу, переиздание которой (как в случае с «Ямкаркой») вышло лишь спустя столетие. 

«Очерки из жизни в Сибири» (1896 г.) Н. А. Лухмановой и повесть С. И. Карцевского «Ямкарка» ценны своей документальной основой, благодаря которой читатель XXI века может получить представление о Сибири прошлого столетия, а литературовед реконструировать художественный образ региона. 
Сибирь занимает особое место среди субъектов Российской Федерации: на её покорение у центральной Руси ушло около четырёх веков. За это время представление россиян о Сибири и её жителях менялось неоднократно – это и «варварская страна» Аввакума и «мрачный край изгнания и ссылки» Азадовского и «рослое, умное и чрезвычайно положительное» сибирское племя Герцена. К XIX веку складываются два противоположных образа Сибири: с одной стороны это глухие, гиблые, чужие места, с другой, напротив, сказочная, прекрасная земля, дом. Удивительным образом эти противоположные и, казалось бы, взаимоисключающие начала реализуются в «Ямкарке» Карцевского и «В глухих местах» Лухмановой. 

Универсальный конфликт «своего» и «чужого» соотносится в данных текстах с мотивом узнавания, постижения нового мира: «Всё было странно и чудно вокруг. Новые места, далеко отовсюду, такие края, о существовании которых никогда и не думалось. Всё было необыкновенно» [Карцевский: 7]. Герои Лухмановой и Карцевского преодолевают границу «чужого», воплощённого в пространственном образе Западной Сибири. Географическая отдалённость региона, особые климатические условия, своеобразие ментальности сибиряков вынуждают «чужаков» приспосабливаться к жизни на севере. Но слишком сильна разница между «ленивым спокойствием петербургских дачных местностей» и «смутным недоброжелательством» Тюмени: «тут, за высокими заборами, под охраной диких собак и сторожевых татар кипит человеческая жизнь, вся сводящаяся к одной жажде наживы. Тут идёт обособленная семейная жизнь, в которой нередко разыгрываются страшные драмы насилия и деспотизма» [Лухманова: 113]. Нелегко приходится и тому, кто поменял грязные городские улицы на прочную зиму сибирской провинции: «Скучно было вдали от своих, тоскливо было без дела, одиноко было» [Карцевский: 14].

Обособленность и закрытый характер сибирской жизни подчёркиваются и на уровне поэтики заглавия. В этом смысле  роман Лухмановой «В глухих местах» можно соотнести со статьёй М. К. Азадовского «Поэтика гиблого места».  Эпитеты «глухие», «гиблые», «чужие» легко выстраиваются в один ряд, характеризующий представление о Сибирских территориях.  Однако выбранное Надеждой Александровной название очерка можно трактовать иначе: как синоним «тайных мест», где нашли укрытие старообрядцы, гонимые государством после церковного раскола. В этом случае мотив «глухого места» ярко прослеживается на примере дома семьи Глазовых – обособленного, священного места, закрытого для непосвящённого человека. Поэтому с приходом «непосвящённых» инженеров, строящих железную дорогу, жители решаются на самосожжение в своих домах, не допуская таким образом «пришлых» на свою сакральную территорию. 
Лексема «глухой» реализуется и в повести «Ямкарка»: «Старуха рассказывала про самые обыкновенные вещи: рыбой промышляем, ягодой; по белку, соболя ходят, кто помоложе, а когда и зверя, либо сохатого убьют, - и в воображении рисовалась глухая трудовая жизнь» [Карцевский: 8]; 
В обоих случаях термин «глухой», употреблённый по отношению к Тюменскому региону, характеризует его как смутный, затаённый, скрытый мир.  Но не наделяет отрицательными характеристиками, не представляет этот мир грозным и негативно настроенным по отношению к «пришлым». На самом деле Сибирский край просто живёт по своим законам и не противостоит «чужому» миру. В связи с этим возникает вопрос, почему в культурном сознании населения за Сибирью закрепился образ «другой, глухой страны», открытой и радушной только местным жителям? 
Как известно, восприятие региона в массовом сознании предопределяет художественная литература. Задача данного исследования выявить истоки формирования образа Сибири в региональной литературе. Анализ проводится на основе «тюменских текстов» и включает в себя сопоставление художественного и биографического автора, выявление особенностей описания бинарных оппозиций «своего» и «чужого», центра и периферии, природы и цивилизации. 
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