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Работа представляет собой сопоставление двух стихотворных текстов – «Осеннего крика ястреба» И. Бродского и «Песни о Соколе» А. Горького. Источник этого сопоставления - близость обоих стихотворений. 

           Текст Горького квалифицируется мной как поэтический из-за литературоведческой традиции, включившей его в сборник «Революционная поэзия» (54-го года издания, «Библиотека поэта. Большая серия»). Текст Бродского эксплуатирует усилившая внимание к нему филологическая традиция и также признает поэтическим. Помимо конвенционального аргумента в пользу стихотворной природы обоих текстов (1) можно привести ритмизацию центрального фрагмента произведения Горького и геометрическое (строчное, строфическое, графическое) распределение произведения Бродского при его печатной репликации (2). «Ритмические повторяемости с давних пор рассматриваются в качестве одного из основных признаков русского стиха» [Лотман: 432]. «Стихотворные строки… появляются на фоне оставленного свободного места, и это привлекает внимание к их длине» [Азарова, Корчагин, Кузьмин, Плунгян и др.: 2016] 

            Оба стихотворения представляют из себя описание пейзажа как космологической системы, которая расширена до предельно теоретически возможных крайностей. У Горького – дважды, т.к. описывается сначала природа обрамляющего рассказа – пространство, конституирующееся морем, луной, горами и деревьями. А потом - природа центральной части: те же горы, море, солнце, небо: места т.н. «дикой природы», где обычно в мифологическом повествовании разыгрываются наиболее архаические категории. У Бродского – пейзаж также масштабен и мифологичен: долина Коннектикута, дельта Рио-Гранде, ионосфера, ад.  

            Оба стихотворения содержат категорию гордости: у обоих она прямо называется, у Бродского – смешана с тревогой, у Горького – с дрожью («и дрогнул сокол, и гордо крикнул»). Именно эта категория определяет действия и Сокола, и Ястреба. Перед смертью герой (у Горького-перед сознательной смертью) происходит усиленная работа с этой категорией. 

            Оба стихотворения наследуют романтической, а исторически – героической поэзии, представленной, например, во Французской литературе жанром героической песни – chanson de geste. Стихотворение Горького – «песня» по форме исполнения, учтенной в тексте и стилизованной под эпос. Стихотворение Бродского – «песня», поскольку его кульминацией оказывается звукоизвлечение: крик. 

            Оба стихотворения содержат мотив полета-смерти.    

            Оба стихотворения предполагают и описывают аудиторию – зрителей: «мы», «детвора» Бродского; природа, поющая и внимающая песне волн у Горького – и персонажи обрамляющего рассказа. 

             Сходство программных произведений одного и другого выражаются в текстуально (литературно) практикуемой ими системе идеалов и оценок. Она же отражается в биографических обстоятельствах их жизни: эмиграции, роли «послов русской культуры», номинации на Нобелевскую премию. Это, однако, нужно исследовать отдельно.      
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