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 Творчество Владимира Набокова, в частности его романы «Король, дама, валет» и «Отчаяние», не раз становились предметом исследования во многих литературоведческих работах, как западных исследователей: Барабтарло Г. А., Брайан Бойд, Дональд Бартон Джонсон, так и отечественных: Анастасьев Н., Гришакова М., Давыдов С., Долинин А. Нас в первую очередь интересует построение визуального ряда его произведений и связанные с ним оптические иллюзии. 
Влияние различных «зрелищных» видов искусства свидетельствует о синтетическом характере набоковских произведений. Объектом нашего исследования является визуальный мир романа, в основе которого лежит заимствование основных приемов создания образа из живописи, фотографии, искусства театра и кино. Автор воздействует на читателя в большей степени посредством визуальных образов, нежели вербальных. Среди приемов создания персонажей и изображения их внутреннего мира визуальные образы занимают доминирующее место.  
Визуализация в тексте может проявлять себя на разных уровнях: на уровне пейзажных и портретных характеристик, сна, описаний произведений живописи и кинематографа.  Но так или иначе она связана с восприятием героя и подается через призму его сознания. Введение такого призматического преломления напрямую связано с выделением точки зрения в художественном пространстве.
Точка зрения – наиболее важная категория для понимания и интерпретации набоковского текста. Через анализ носителя точки зрения можно установить те причинно-следственные связи, которые мотивируют поведение героев и те события, которые с ними происходят. М. Гришакова применительно к произведениям В. Набокова отмечает: «смена точек зрения дается, во-первых, оптически, подобно движению кинокамеры, - через локализацию героя в пространстве, а, во-вторых, через внутренний монолог» [Гришакова]. 

Выделение точки зрения, разведение персонажной и нарраториальной точек зрение, их пересечение в повествовательной структуре необходимо для более глубокого понимания и полного анализа оптического мира произведения. Герои-фокализаторы обладают какими-либо выгодными или невыгодными условиями зрительной позиции, и это мотивирует иллюзию, становится причиной визуальных аберраций.
Визуализацию набоковских произведений мы рассматриваем, через призму мировосприятия его героев. Все иллюзии и аберрации мотивированы мировоззрением, замкнутостью, эгоизмом.  Автор эксплуатирует эту особенность своих героев для игры с читателем. Его персонажи могут выступать в роли ненадежного повествователя (Герман из «Отчаяния») либо в роли носителя точки зрения (герои романа «Король, дама, валет») и с легкостью провести доверчивого читателя и обмануться самим.
В заглавие романа «Король, дама, валет» вынесено три ключевых образа главных героев: Король – Драйер, муж дамы – Марты, и его племянник, любовник его жены валет - Франц. 

Знакомство четы Драйеров и Франца происходит на уровне прежде всего визуального восприятия, герои рассматривают друг друга, но не вступают в диалог. Акт зрения – один из наиболее частотных приемов у Набокова передачи психологического состояния героя и его внутреннего мира. Сама ситуация поездки в экспрессе, в одном купе, замкнутом пространстве, ставит героев в условия вынужденного соседства и принуждает их обращать внимание друг на друга. В диалог вступают только Марта и Драйер, а Франц становится пассивным слушателем их беседы, и парадокс их разговора в том, что говорят они именно о нем. Ситуация неузнавания совершенно комическая, но она сообщает читателю о том, что герои многого не видят и ошибаются. Александр Долинин в своей  книге «Истинная жизнь писателя Сирина» заметил, что «Герои «Кдв» слепы не только в мелочах, но и в главном.» [Долинин, c. 54].

Особо следует обратить внимание на фигуру нарратора, который выступает в роли кукловода всего действа. Он появляется в романе в нескольких ипостасях: как безличный всезнающий повествователь, в образе сумасшедшего старичка-фокусника, а так же образ автора и его супруги можно узреть в финале романа в иностранной чете, говорящей на «совершенно непонятном языке» (о чем пишет А Долинин) [Там же: 55]
Ещё одним героем-наблюдателем является Герман из романа «Отчаяние», пишущий свою повесть об идеальном убийстве. Он преподносит себя читателю (повествование ведется от первого лица) как художника, создающего свое творение. Но все внимание его сосредоточено только на одном единственном предмете – его собственном лице: «Я слишком привык смотреть на себя со стороны, быть собственным натурщиком» [Набоков, т.3, c. 407]  Точная копия – наивысшая художественная ценность для него. 

Специфика видения героев определяет характер визуального мира романа. Их точки зрения сменяют друг друга, и каждый герой получает право голоса. Их ограниченное мировоззрение заводит читателя в тупик. Истинная картина мира искажается через призму сознания героев. В финале повествователь вносит собственные коррективы: все неявное становится очевидным, а герои оказываются жертвами собственной слепоты и иллюзий.
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