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Объектом данного исследования является повесть Б.К. Зайцева «Голубая звезда». Повесть рассматривается с точки зрения её вхождения в корпус художественных произведений, относящихся к «Московскому тексту» русской литературы. Одной из основных задач исследования стало подробное рассмотрение данного в повести образа Москвы, определение принципов изображения города, а также выявление степени его важности для понимания авторской концепции бытия, поскольку неореализм осуществляет движение «от быта к бытию». При этом повесть Зайцева не анализируется с точки зрения реализации присутствующих в ней элементов, характерных для "Московского текста", таких, например, как устойчивые типы женских персонажей или актуализация различных аспектов города как сложившейся системы представлений о нем. Основным предметом исследования является именно представленный в "Голубой звезде" образ Москвы, то есть, с одной стороны, изображение города на вещно-объектном уровне, а с другой — воплощение в повести смысловых планов образа города, порождённых спецификой видения Москвы самим автором. 
В повести Зайцева, написанной в 1918 г. в Москве, большое внимание уделяется изображению культурной жизни первопрестольной столицы середины 10-х гг. ХХ века. Помимо этого текст произведения содержит огромное количество описаний города и изобилует упоминаниями названий топографических объектов Москвы: улиц, бульваров, различных зданий, храмов и церквей. Повышенное внимание к городу и жизни его обитателей и подобная перенасыщенность текста деталями не могут остаться незамеченными. Возникает вопрос о причинах выбора автором такой стратегии описания Москвы.
«Голубая звезда» проникнута лиризмом и трепетным отношением к Москве. По прочтении повести складывается впечатление, что не герои и их переживания, но город, его внешний облик и кипящая в нем жизнь – основной предмет изображения повести. «Голубая звезда» была закончена в 1918 г. в Москве, когда уже совершились страшные события 1917 г. К этому моменту города — таким, каким он изображен на страницах повести, — уже не существовало, наступила новая эпоха в жизни России. "Голубая звезда" была написана Зайцевым во время офицерской службы в одной из военных частей Москвы, в те "страшные годы", когда, по словам писателя, он старался, "уходя в литературу совсем отдаленную от современности, уходить и от проклятой этой современности" [Зайцев 1965: 92]. Можно заключить, что, создавая в 1918 г. свою повесть, Б. Зайцев хотел максимально точно запечатлеть и сохранить на её страницах ушедшую эпоху, когда невероятно сильное, ранее не виданное биение жизни города будто было следствием необъяснимого и еле ощущаемого предчувствия грядущей катастрофы. Атмосфера этого подъема общественной и творческой жизни интеллигенции в полной мере передана в «Голубой звезде».
При рассмотрении топографии повести и анализе способов описания топографических объектов Москвы был выявлен основной для "Голубой звезды" принцип изображения города, призванный воссоздать на страницах повести цельный, но при этом не лишенный дыхания жизни облик Москвы конца Серебряного века. Городское пространство повести соответствует реальному московскому. Описания Москвы невероятно точны и достоверны и изобилуют топографической конкретикой, но при этом действие повести четко локализовано, и для описания выбраны самые характерные и наиболее полно передающие атмосферу города объекты, такие, как например, собор Двенадцати апостолов, Мюр и Мерилиз или дом Перцова. Данный принцип отбора изображаемого материала позволяет воссоздать облик первопрестольной столицы, не утяжеляя текст излишним бытописанием и нагромождением фактической информации о жизни Москвы того времени. Несмотря на то что текст повести переполнен упоминаниями топонимов, «Голубая звезда» не теряет своей импрессионистической легкости.
Описывая на страницах повести культурную жизнь города, Зайцев использует тот же принцип отбора и изображения материала: выбирает самые характерные события светской жизни и самые типичные места их проведения и описывает их с высокой степенью конкретности. При этом все герои "Голубой звезды" относятся к несколько различным сферам общественной и культурной жизни, и введение их в текст повести позволяет показать многогранность светской Москвы.
В тексте повести Москва предстаёт не только на вещном уровне, но и как "идея" — совокупность определенных представлений и культурных концептов, преломлённых в авторском сознании. Москва мыслится Зайцевым как основа "корней, истинных соков русской земли" [Зайцев 1960: 21], он уделяет большое внимание её православному началу, а также даёт постоянные отсылки к истории тех или иных объектов городского пространства. В "Голубой звезде" акцентируется амбивалентность Москвы начала XX века: старая, с одной стороны, православная, а с другой, богемная Москва противопоставляется новому промышленному городу. Отдельно стоит отметить возможность выделения в повести хронотопов пушкинской и гоголевской Москвы. Важна также связь описанных Зайцевым культурных и топографических реалий с его собственной биографией. 
Субъективность и лиричность описаний города, предстающего перед читателем с точки зрения не героя, но автора, пронизывающее текст ощущение призрачности, шаткости реальности, тот факт, что не только культурные, но многие топографические реалии, описанные в повести, уже не существовали к моменту её создания, а также описанные выше особенности "оптики" Зайцева позволяют утверждать, что писатель, оставаясь в русле традиции, тем не менее вносит свой вклад в создание «Московского текста» русской литературы: узнаваемая зайцевская «акварельность», или импрессионистичность, во многом именно благодаря «Голубой звезде» становится одним из «опознавательных знаков» города.
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