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Традиционное понимание термина «колядка» — это поздравительная песня (или речитативные формулы), которая завершается получением даров в составе рождественских обрядов. Архаический смысл новогодних обрядов в первобытной аграрной магии — посредством изображения сытости и довольства вызвать урожай, приплод, счастливый брак и богатство тем хозяевам, к кому пришли колядовщики. Со временем обряд колядования утратил магическое назначение и приобрел характер игры, развлечения, а колядки стали поздравительными праздничными песнями.

Христославление – важнейший, повсеместно распространенный обряд рождественского обхода дворов, введенный церковью с целью вытеснения языческого обходного обряда колядования. 

Известный исследователь христославления А.Н. Розов предложил следующую классификацию этого действа [Розов 2003]. Он выделил три типа христославлений: мирское, прицерковное и церковное. Прославление Христа священнослужителями было наиболее древним видом славления. Постепенно в число рождественских христославов стали входить все причетники одного прихода: дьяконы, псаломщики, чтецы, пономари.

Одним из важных атрибутов прицерковного христославления был святочный вертеп. Он представлял собой ящик, состоящий из двух ярусов, в нем исполнялись с помощью деревянных фигурок различные сцены, имеющие отношение к Рождеству. Действо обыкновенно завершалось исполнением рождественских песнопений или «рацей» и просьбами денег с разными прибаутками. Это приобщало вертепщиков к традиционным для Святок обычаям обходов домов.

Говоря о мирском христославлении, стоит отметить, что участие взрослого населения в обряде характерно в большей степени для Русского Севера. Особый успех имели те группы славщиков, кто приходил с вертепом (носящие вертеп после разыгрывания драмы «Царь Ирод» или представления других сценок, могли завершить свое действо исполнением рождественских песнопений или просьбами денег и иного вознаграждения).

Обряд христославления сохранился и в современном бытовании. Уже в постсоветское время во многих местностях его восстановили с большей или меньшей степенью точности. В докладе рассматривается пример христославления, исполняемого в наше время на Рождество. Место проведения — Вологодская область, Нюксенский район, деревня Пожарище. Участники — местные жители (коллектив Районного Этнокультурного Центра «Пожарище» под руководством О.Н. Коншина) и гости (семейный клуб «Василиса» из Санкт-Петербурга и др.). 
В деревнях Пожарище и соседней Кокшинская обход дворов начинается с просьбы христославов, обращенной к хозяевам дома, о разрешении поздравить с праздником: «С праздником! Веселой беседы нам сегодня! Разрешите Христа прославить и вас поздравить!» Затем происходит исполнение тропаря «Рождество Твое, Христе Боже наш...», после — поздравление с традиционным требованием подарка: «Во славу Божью, подавайте овсом да рожью...» и колядная песня с типичным для колядок требованием подарка «Шла-шла коляда из Нова города, просила коляда хлеба-мяса, пирога».

После обхода большинства домов обеих деревень вечером в здании Этноцентра была организована постановка для зрителей. Она началась с христославления, исполняемого ансамблем культурного центра деревни Пожарище «А в Ерусалиме рано зазвонили». Это типичный для славления текст, где мы можем увидеть упоминание о трех праздниках — это Рождество Христово, Васильев вечер и Крещение. Заканчивается христославление словами «А за те колядки дайте шоколадки», таким образом, мы можем увидеть контаминацию колядных песен и христославлений. Представление продолжается текстом «Пастушок идет с ягнятками, перед малыми дитятками, на колени упадают, Христа-Бога прославляют».

Затем зрители могут увидеть достаточно протяженную во времени сцену вертепа, начинающегося со слов: «Идем со дарами Христу поклониться! Пред царем явиться... Аз есмь грозный царь Ирод!» Представление разыгрывается взрослыми и детьми по ролям.

После вертепа исполняется христославление «В Рождество Христово ангел прилетел», затем - пляска «Чижик». После исполнения песни мы слышим каноническое исполнение тропаря праздника, сразу за ним — колядку «Шла-шла коляда», колядку «Ластовочка, щебетовочка», где в конце текста видим упоминание Христа: «А в том озерце Сам Бог купался с Иисусом Христом, святым Рождеством»; и, наконец, празднование завершается овсенем «Таусень»Таусень! Богатаи, / Таусень! Гребут и деньги, / Таусень! Лопатами». После постановки продолжается обход домов с тропарем праздника, за которым исполняется «Сию-вию, посеваю, с Рождеством вас поздравляю»; «Шла-шла коляда...»; детское христославление «Маленький мальчик сел на стаканчик...». Праздничное представление заканчивается припевкой «Коляда ты, коляда, подавайте пирога» и традиционным благопожеланием «С Новым годом, с новым счастьем..!» 
Затем идут пляски и игры «Колокольцы-бубенцы», «Ростяпа», «Воротиками», «Что не конь по брегам идет» (поцелуйная), частушками, плясками «Утушка», «Русского», «Метелица»; песнями «Пожарищана — хорошие робята», «В саду я, да в саду я, в саду ягоды брала», «Хожу я, гуляю да вдоль по караводу», «Розудалая головушка пошла», «Я бегу, бегу по поженке», «Ты лети, лети, калёная стрела», «Полоса наша, полосонька», «За тыном-то было, тынышком-тыном», «Плетень» [ФЭ 2013, зап. № 2, 6, 12].
Таким образом, можно отметить соединение в исполняемом обряде текстов колядок, «взрослых» и «детских» христославлений, вертепной сцены-постановки «Царь Ирод и Смерть», а также канонического тропаря Рождеству.
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