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В данном докладе будет представлен краткий обзор префиксальной структуры глагольной словоформы в языке чирикауа, относящемся к западноапачской подгруппе. Чирикауа – исчезающий язык (по данным 2007 года количество носителей составляет 175 человек).

Апачские языки – группа, входящая в состав атабаскской ветви семьи на-дене. Характерной особенностью апачских языков, как и других языков атабаскской ветви, является высокая степень полисинтетизма. Глагольная словоформа включает в себя местоименные аффиксы, указывающие на актанты и сирконстанты. 

Ещё одна уникальная черта апачских языков – префиксальный характер аффиксации. Морфемы, из которых состоят слова чирикауа, могут быть трёх базовых типов: префиксы, корни и энклитики. 

Глагольная словоформа включает множество элементов и имеет фиксированную структуру. Х.Хойер определяет для чирикауа следующий порядок позиций:

1. Проклитики

2. Адвербиальные префиксы (редко в этой позиции)

3. Объектные местоимения (когда они обозначают косвенное дополнение глагола)

4. Адвербиальные префиксы (большинство адвербиальных префиксов находятся в этой позиции)

5. Префикс итератива

6. Префикс дистрибутива

7. Объектные местоимения (когда они обозначают прямое дополнение глагола)

8. Дейктические префиксы

9. Адвербиальные префиксы (редко в этой позиции)

10. Аспектуальные и модальные префиксы

11. Субъектные местоимения

12. Индикаторы транзитивности
Хойер классифицирует префиксы 1 - 9 как деривационные, 10 - 12  - как парадигматические. [Hoijer, 1946: 56] Минимальная глагольная словоформа должен включать индикатор транзитивности (который может быть выражен нулевой морфемой), субъектное местоимение (или дейктический префикс), аспектуальный или модальный префикс (который может быть выражен нулевой морфемой)и корень.

Все глагольные словоформы могут быть разделены на префиксальный комплекс и тему, которая может состоять из одиночного корня или тематического префикса и корня. Тематический префикс обычно занимает позицию 4 и сохраняется во всех формах данного глагола.

Адвербиальные префиксы отличаются от тематических префиксов тем, что не составляют неотделимую часть темы, а могут сочетаться с различными темами (в том числе с теми, для которых тематические префиксы не обязательны). Вероятно, адвербиальных префиксов и их комбинаций столь же много, как и корней. [Hoijer, 1946: 77] Также наличие определённых адвербиальных префиксов предопределяет выбор аспектуальной характеристики глагола.

Префиксы со значением объекта различаются по лицам и числам. Существует пять граммем лица: первое, второе, третье, четвёртое и неопределённое. Четвёртое лицо употребляется по отношении к некоторым родственникам по браку и в контексте, когда необходимо различать двух участников третьего лица, неопределённое - по отношению к неизвестным или незначительным объектам. Третье лицо выражается нулевой морфемой, за исключением тех случаев, когда субъект также выражен местоимением третьего лица.

Категория числа состоит из трёх граммем: единственное, двойственное и дистрибутивное.

Глагол в чирикауа различает два наклонения: индикатив и оптатив. Для парадигмы индикатива характерна грамматическая категория аспекта, состоящая из граммем имперфектива, перфектива, прогрессива и итератива.

Имперфектив в большинстве случаев маркируется отсутствием аспектуального префикса. Если глагольная словоформа не содержит тематических или адвербиальных префиксов, то используется n-имперфектив. Имперфектив употребляется для обозначения действий, которые находятся в процессе осуществления или близки к завершению, а также для выражения состояний и качеств, не определённых во времени,.

Перфектив также имеет две функции: он означает действия, которые завершились к текущему моменту, и состояния и качества, которые стали результатом некого предыдущего действия. Существует  три различных парадигмы перфектива: si-перфектив, ho-перфектив, ni-перфектив.

Прогрессив обозначает действия, происходящие во время движения.

Будущее время образуется от прогрессива путём присоединения особого элемента к его префиксу. Это единственная временная форма, которая выражается с помощью специальной морфемы. Все остальные временные значения выражаются перифрастически с помощью энклитик.

Итератив выражает повторяющееся или привычное действие.

Оптатив обозначает желание, чтобы некоторое действие осуществилось.

В качестве индикатора транзитивности может выступать одна из четырёх морфем: ø- (нуль), ł-, d- и l-. Нулевая морфема указывает на то, что транзитивность глагола не подвергалась никаким модификациям, ł- сигнализирует о повышении транзитивности, d- и l- — о её понижении. [Кибрик, 2008: 7]
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