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Фильм чешского режиссёра Петра Зеленки «Карамазовы» (2008) – одна из адаптаций последнего романа Ф.М. Достоевского. Однако это не обычная киноадаптация. Фильм включает в себя не только привычные зрителю уровни оригинального произведения, по мотивам которого была снята картина, и «режиссёрского взгляда» на него, но и ещё несколько пластов, превращаясь, таким образом, в некоторого рода «матрёшку». Фильм представляется особенно интересным для исследования с точки зрения взаимодействия различных искусств и специфики зрительского восприятия.
Действие картины происходит в Польше, на территории города Кракова, в районе Нова-Хута. Труппа чешского театра «Дейвицке дивадло» приезжает на альтернативный фестиваль, чтобы показать свой спектакль по мотивам романа Достоевского. Постановка осуществляется в пространстве полуразрушенного завода. По мере того, как актёры репетируют пьесу, а за происходящим наблюдают рабочие, выясняется, что сын одного из них находится в больнице и умирает. 
Одной из целей режиссёра при создании фильма было сохранить, «задокументировать» реально существующий спектакль Лукаша Главицы 2000 года. Основные сцены спектакля сохраняются, а актёры чешского театра выступают в фильме в тех же ролях, что они играют на сцене в Дейвице (Прага). Однако фильм далёк от жанра телеспектакля и имеет сложную, многоуровневую структуру. 

Режиссёра интересует, прежде всего, диалог языков различных искусств и их взаимодействие на экране. В фильме можно выделить три плана, каждый из которых выполняет определённые функции в контексте всей картины. Это «реальный», «театральный» и «кинематографический» планы. 

Важную роль во взаимодействии «реального» и «театрального» планов играет фигура зрителя, который в фильме Зеленки становится одним из основных персонажей. На протяжении всего действия рабочий завода наблюдает за спектаклем, соотнося перипетии романа Достоевского с событиями собственной жизни. 

Предельная степень эмоционального вовлечения зрителя в театральное действо достигается благодаря «отдалению» зрителя от актёра, созданию невидимой стены между ними при наличии фактической близости. Подобные идеи (пересоздание границы между сценой и залом, вовлечение зрителя) развивал один из классиков экспериментального театра ХХ века – польский режиссёр Ежи Гротовский. В статье «Театр и ритуал» он писал: «Зритель, отдаленный в пространстве, отодвинутый на дистанцию, поставленный в положение кого-то, кто выступает только лишь наблюдателем и даже не принимается во внимание, оказывается в состоянии действительно эмоционально соучаствовать в происходящем, ибо тогда-то он и может обнаружить в себе древнейшее призвание – призвание зрителя» [Гротовский: 105].
Структура фильма во многом строится на многочисленных переходах из «реального» в «театральное» и обратно. В большинстве случаев связующим звеном являются реплики персонажей, соединяющие пространство «реальности» с пространством сцены. Приведём пример: договорив с рабочим, один из актёров, играющий Ивана Карамазова, видит на улице другого, исполняющего в спектакле роль Смердякова. Второй, тоже заметив партнёра, говорит: «Я искал тебя», –  а затем рассказывает о возможном убийстве старого Карамазова. Ещё более часты случаи, когда исполнители переходят от одной сцены к следующей, всего лишь развернувшись или пройдя несколько шагов в сторону другого человека, несколько минут назад наблюдавшего за спектаклем в качестве зрителя, но тут же перевоплотившегося в своего сценического персонажа. 

При более критическом рассмотрении становится понятно, что подобные «естественные» переходы, когда актёры, не сговариваясь, вслед за обычным разговором начинают играть одну сцену за другой в совершенно новом, незнакомом для них пространстве, могут существовать лишь в фикциональной реальности кино. За таким плавным, почти непрерывным киноповествованием стоит чётко продуманный, выверенный сценарий, а также работа оператора и монтажёра. Это и позволяет нам говорить ещё об одном плане фильма – «кинематографическом».
Фильм Зеленки во многом строится на тонкой игре, соотношении реальности и вымысла, театра и кино. Эффект «реальности» поддерживается самим существованием спектакля, выступлением актёров в роли самих себя, пространством реального завода в Польше. Всё это составляет скорее некую псевдореальность, или «реальность фильма Петра Зеленки “Карамазовы”», в которой существуют режиссёр и актёры чешского театра, девушка, организовавшая альтернативный фестиваль, и рабочие завода. 
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