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Бернхард Шлинк - один из самых читаемых немецких писателей XXI века. Его роман «Чтец» выдержал не одно издание, он переведен на многие языки, по произведению создана голливудская экранизация. Сейчас в немецкой литературе Шлинк стоит в одном ряду с такими авторами, как Генрих Бёлль, Герман Гессе и Гюнтер Грасс. 
В романе «Чтец» (1995г.) Шлинк обращается к Второй мировой войне, его  волнует отношение немцев к неоднозначным и травматичным событиям военного времени, а также то, что остается от этих событий в личной и национальной памяти. Разговор об этом связан в романе с темой Холокоста – исторического перелома, заставившего историков  и писателей еще большее внимание обращать на личные воспоминания. Стоит ли забыть давно прошедшее или нужно найти в себе силы и помнить о преступлениях  прошлого? Пытаясь ответить на эти вопросы, автор обращается к особенностям функционирования человеческой памяти, воссоздавая в художественном произведении время и пространство воспоминания.

В романе Шлинк обращает внимание на разные типы воспоминаний (личный дневник, рассказы очевидцев и т.д), среди которых выделяются фотографические изображения. Фотография как медиа тесно связана с памятью и воспоминанием, и эта ее медийная специфика задействована Шлинком в разработке ведущей темы романа. Фотография в «Чтеце» представлена в двух видах: как исторический документ, доказательство преступления и как некий «фрагмент» индивидуальной памяти, способствующий развитию интимных чувств героев. Одной из важных особенностей функционирования фотографии в романе является ее способность переходить из сферы коллективного в сферу индивидуального, соединяя общественное и личное. Так,  представленный в газете, то есть в общественном пространстве, снимок одновременно оказывается значимой частью частного пространства, личной памяти и запускает механизм воспоминания в сознании  главных героев. Связь фотографий с коллективной и индивидуальной памятью в романе Шлинка, а также взаимодействие этих двух типов памяти, выстраивающееся в «Чтеце» благодаря обращению к фотографии – основной предмет изучения в данном докладе.
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