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В русском литературоведении сложилась традиция рассматривать символизм и акмеизм как два противоположных течения в русской поэзии серебряного века. Хотя сейчас эта традиция преодолевается, она всё же ещё очень сильна. Однако, отталкиваясь от символистов, акмеисты, пусть и неосознанно, могли привносить в своё творчество элементы символистской поэтики, часто трансформируя её под свои запросы и программу. В связи с этим имеет смысл рассмотреть концепцию цветописи у представителей обоих направлений и сравнить их, поскольку за декларативным расхождением двух направлений вполне возможны и другие отношения между ними.
Символисты внесли большой вклад в развитие цветописи, во многом благодаря связи с импрессионистической тенденцией. Установка на отдельные мазки кисти порождает необходимость в разработке ярких цветовых образов и в привлечении богатой палитры красок. Кроме того, в символизме цветопись включается в круг символов, и основные цвета спектра получают большую смысловую нагрузку сами по себе. Андрей Белый, связывая вместе понятия света и цвета, возводит последний в той или иной мере к проявлению божественного: «Бог есть свет и нет в Нем никакой тьмы». Свет отличается от цвета полнотою заключенных в него цветов. Цвет есть свет, в том или другом отношении ограниченный тьмою. Отсюда феноменальность цвета» [Белый: 91]. Такая трактовка позволяет Белому привязывать цвета к мотивам и образам стихотворения, например, он делает красный атрибутом и вестником адского пламени: «Здесь враг открывается в последней своей нам доступной сущности — в пламенно-красном зареве адского огня» [Там же: 95].
А. А. Блок, в отличие от Белого, пытается противопоставить живопись с её красками словам, порой неясным и слишком заумным. Несмотря на то, что Блок — символист, здесь он, как кажется, отступает от символистского мистицизма и провозглашает детскость и простоту восприятия, поскольку «живая и населенная многими породами существ природа мстит пренебрегающим ее далями и ее красками — не символическими и не мистическими, а изумительными в своей простоте» [Блок: 23-24]. Такая простота и приближенность к реальному миру позже стали одним главных пунктов в борьбе акмеистов с символистами. И хотя Блок при этом всё так же оставался символистом, уже здесь мы наблюдаем точки соприкосновения с будущим поэтическим направлением.
Пришедший вслед за символизмом акмеизм, действительно, значительно снизил яркость и цветистость своих произведений. Набор цветов сократился до основных, возникли чёткие оппозиции, в первую очередь оппозиция чёрного и белого. Цвета, как правило, освободились от многозначности символа и во многих случаях приобрели вполне конкретное значение, даже бытовое. Н. Е. Мусинова, анализируя поэзию Анны Ахматовой, находит у цветовых прилагательных Ахматовой роль «быть характерным эпитетом, относиться к существительному, оттенять его каким-нибудь качеством» [Мусинова: 7]. При этом цвета могут служить яркими деталями, составляющими единую картину, как, например, в стихотворении «Венеция», где в трёх строфах дан целый ряд разных цветов: «золотая голубятня», «млеюще-зелёная вода», «чёрные лодки», «небо тускло-голубое» [Ахматова: 100]. Несмотря на то, что это стихотворение 1912 года, когда символизм уже отошёл на второй план, в нём видны остатки влияния символистов в употреблении составных эпитетов («млеюще-зелёный»).
Вопреки тому, что наибольшее распространение в поэзии акмеистов получили простые неяркие цвета в обыденных ситуациях, не всегда соблюдается абсолютный отказ от красочности. В поэзии Мандельштама яркие цвета используются для изображения необычных вещей. Так, причудливость и непривычность американского бара в стихотворении «Американ бар» подчёркиваются с помощью цветовых эпитетов: «сияет стойка красным лаком», «бананов груда золотая», «хозяйский глаз желтей червонца» [Мандельштам: 90].
Таким образом, мы видим, что взаимосвязь символизма и акмеизма в области цветописи существует на скрытом, неявном уровне эпизодических словоупотреблений. Следуя своей программе, акмеисты освобождают цвета от мистических напластований, значительно упрощая палитру, но полностью избавиться от наследия символистов не могут. В отдельных случаях можно выделить использование ярких красок, подобно символистам, но с несколько иной целью – привлечения внимания к образам. С другой стороны, уже в символизме появляются работы, призывающие к более простому взгляду на окружающий мир с его красками.
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