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Благодаря постепенному развитию междисциплинарных связей возникает все больший интерес к рассмотрению кинематографичности литературы. Многие исследователи находят в литературных произведениях распространенные приемы кинематографа и показывают, как они функционируют и с какой целью используются. Речь идет не только о произведениях, появившихся после изобретения кинематографа, но и о романах, рассказах и повестях XIX столетия (к примеру, можно вспомнить многочисленные работы, посвященные кинематографичности в произведениях Достоевского). Этот факт может свидетельствовать о близости двух этих видов искусств и напоминать, что «прародителем» кино стала в том числе и литература.

На протяжении многих десятилетий существовала достаточно четкая граница между кинематографом и литературой, и если даже произведение целиком и полностью принадлежало миру кино (к примеру, сценарий) – оно все равно оставалось литературой. Однако в эпоху постмодернизма (и даже раньше) виды искусства (в том числе и рассматриваемые нами в данной статье) постепенно начали переплетаться друг с другом. В 2007 году Григорий Чхартишвили, творящий под псевдонимом Борис Акунин, выпустил две первых повести, вошедших в  цикл «Смерть на брудершафт», жанр которого сам автор дефиницировал как «роман-кино». Б. Акунин объясняет это следующим образом: «Мне захотелось написать текст, который будет лишен начисто литературных аллюзий и стилистически очень скуп. Чтобы я не выполнял за читателя всю работу по загрузке картинки и атмосферы. Пусть у читателя в воображении включится собственный кинопроектор. С этой целью я изобрел всякие незаметные глазу штуки и фокусы. Если, читая «Смерть на брудершафт», вы мысленно увидите кинокартинку, значит, метод работает». [РИА Новости: https://ria.ru/interview/20070924/80601793.html]. 
Целью нашего исследования стало выявление метода, с помощью которого Б. Акунин старался превратить каждую из своих повестей в «фильму» (эта авторская дефиниция должна отсылать читателей к эпохе немого кино). Опираясь на проведенную работу, мы смогли сделать выводы относительно того, насколько писатель смог или не смог достичь желаемого эффекта. 

Помимо сугубо внутритекстовых средств,  которые мы рассмотрим ниже, Б. Акунин большое внимание уделяет внешнему оформлению книг цикла. Активно используются кадрики (неподвижные части полноценного кадра), интертитры («кадры» с текстом) и даже музыка (автор предлагает читателю прослушивать определенную композицию под определенный кадр). Таким образом, внешне повести цикла становятся почти полностью похожими на типичную «фильму». 

Внутренняя организация повестей насыщена разнообразными киноприемами, «адаптированными» для литературного произведения: Б. Акунин активно использует монтаж (резкие переходы от одной сцены к другой), крупный план (подробное описание какого-либо предмета), общие планы, жесты, контрастные цвета, гиперболизацию и т.д., на уровне персонажей функционируют распространенные типажи немого кино. На языковом уровне наблюдается повышение динамичности (которая также является признаком кино) или специальное «замедление» действия за счет некоторых синтаксических конструкций (к примеру, парцелляции), вида и времени глаголов.  Стоит сказать и о сюжетах повестей, похожих на сценарий приключенческого фильма или конспирологического детектива. 
Все выявленные нами приемы, с помощью которых Б. Акунин старался совместить литературу и кинематограф, не новы и не уникальны. Разница между «романом-кино» Б. Акунина и любым чисто литературным произведением на наш взгляд заключается в повышенной концентрации киноприемов и их сознательном употреблении с определенной целью (в отличие, к примеру, от романов Ф. М. Достоевского). Внешние эффекты также выполняют немаловажную роль, однако внутритекстовые средства в рассматриваемом нами цикле настолько сильны, что они продолжают активно влиять на читательское восприятие даже при ликвидации этих рамочных компонентов. 
Таким образом, можно говорить о романе-кино как о новом жанре, совместившем избранные приемы кинематографа и литературы, что в результате приводит к появлению необычного междисциплинарного образования. 
Литература.
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