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Исследование книги стихов в аспекте лирической циклизации, рассматриваемой как особое поэтологическое явление, дает перспективу выявить ключевые семантические доминанты художественного наследия поэта. Материалом исследования стал единственный выпущенный при жизни поэта сборник Б. Рыжего «…и всё такое…» под редакцией Г. Ф. Комарова.

Выявление стратегий самоидентификации лирического субъекта, нахождение связи между лирическим «я» и миром / «другими» в книге стихов «…и все такое…»  помогает установить облик инвариантного лирического героя, определяющего целостность циклического образования. Отметим, что в субъектной структуре поэтической системы Рыжего присутствует именно лирический герой, являющийся «не только субъектом-в-себе, но и субъектом-для-себя» [Тамарченко: 344]. 

Для идентификации «социального» уровня характерно нахождение себя в «другом», реализующееся в лирическом произведении через модель «я — другой». В метасюжете анализируемой книги стихов лирический герой сознательно движется от «я» к «мы» («расстоянье / короче между ним и мной») [Рыжий 2013: 13], а одиночество «я» ощущается как болезненное, трагичное («И всякий раз не повстречав отца, / я просыпаюсь, оттого что плачу», «Те съехали, тех дома нету, / та вышла замуж навсегда …  И остается расплатиться / и выйти заживо во тьму») [Рыжий 2013: 41, 12]. Отделение «я» от «мы» часто связано с мотивом конца жизни («Мы целовались тут пять лет назад … Я выпью и на пять минут прилягу, / потом проснусь: ан жизнь моя прошла») [Рыжий 2013: 35], а приобщение я к «мы» удаляет лирического героя от трагического самоощущения.  Оппозиция «я — другой» («Вы все остались, я проехал мимо») [Рыжий 2013: 15] может вариативно воплощаться в схеме «мы — другие» («Вы — стоящие на балконе / жизни — умники, дураки. / Мы — восхода на алом фоне / исчезающие полки») [Рыжий 2013: 10]. 
Лирический герой прежде всего осознает себя музыкантом (поэтом, художником) и бандитом. Такое оксюморонное сочетание является важным аспектом «прочтения» образа субъекта: в поэтической парадигме Рыжего поэт не отделим от бандита, их связывает наличие «сумасшедшинки», «искры», «спеси» [Рыжий 2013: 10], они противопоставлены обывателям. Идентификация субъекта может осуществляться с помощью апелляции к элементам биографической личности поэта, в частности, к тождеству номинации («прочти-ка Одена, Бориска», «Кто вальнул Бориса?») [Рыжий 2013: 23, 47]. В «индивидуальной» идентификации героя выделяется сознательная ориентация на смерть. Уже в первом стихотворении сборника  образ субъекта подкрепляется мотивом смерти, в дальнейшем реализующимся в вариантах мотивов нежелания жизни, сознательного движения к смерти. Мотив смерти сопровождает героя на протяжении его жизненного / творческого пути  («и буду, если не умру», «я читал ей о жизни поэта, / четко к смерти поэта клоня…», «мы умерли», «жить не хочется», «гибель в дырявом трико … судья, вы забыли о смерти, / что смотрит вам через плечо», «когда я выпью и умру», «трижды убил в стихах реального человека», «я полыхну зеленым факелом / и рухну в синюю сирень») [Рыжий 2013: 7, 16, 20, 25, 26, 46, 47, 49]. Концепт смерти становится одним из ведущих семантических центров циклического образования, организуя вокруг мотивы одиночества («есть одиночество в мире») [Рыжий 2013: 26], конечности («время вовсе кончится») [Рыжий 2013: 25], нехватки чего-то значимого («мне не хватает нежности в стихах») [Рыжий 2013: 38].
Начальное стихотворение «Над саквояжем в черной арке…» [Рыжий 2013: 7] также задает мотив музыки — важнейшего циклообразующего концепта, воплощающего не только мотивно-тематическую связь отдельных стихотворений, но и их ритмический способ организации: «слышим музыку каждый миг», «надрывы музыки и слёзы», «из шлемофона хлещет музыка, / и слёзы застилают взор») [Рыжий 2013: 11, 27, 49]. Концепт музыки в сознании лирического субъекта связан с мотивами тишины, очищения, гармонии. Отдельное лирическое «я» способно раствориться в музыке («Это частная жизнь простая / с вечной музыкой обнялась») [Рыжий 2013: 11]. Однако уже в середине книги место музыканта занимает не «я», а «другой», что развивает трагическую коллизию.

В обозначенном нами контексте прочтения необходимо также обратиться к локализации лирического «я» в мире: заданность героя выше ролевой границы, он не  способен вместиться в привычную жизненную схему, становится избыточен, наполняется «до краёв» [Рыжий 2015: 451]. Время для лирического героя заканчивается, он оказывается  выброшен в абсолютную онтологическую пустоту. В результате происходит утрата целостности мироощущения и самоопределения «я-в-мире», так как «я» дисгармонично, а «мир» пугает своим нарочитым отсутствием, он меняется, а герой остается «тем же» [Рыжий 2013: 50]. 

Выявленная в ходе проведенного исследования схема отношений «я-в-мире» ориентирована прежде всего на трагический модус художественности [Тамарченко: 62], который наряду с движением лирического «я» к «мы», оппозицией «я — вы», особым лирическим метасюжетом, выстраиваемым вокруг семантического ядра смерти, а также мотивом музыки создает инвариантный тип лирического героя, определяющего целостность рассмотренного нами циклического образования.
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