Сенаторская семья Цейониев-Руфиев на рубеже эпох (Поздняя Античность и Раннее Средневековье)
Зайцева Евгения Сергеевна
студент
Челябинский государственный университет,
историко-филологический факультет, Челябинск, Россия
E-mail: zajceva-evgeniya@list.ru
Макропроцессы, происходящие в государстве, лучше могут быть поняты сквозь призму истории отдельно взятой семьи. В историографии имеется множество работ, посвященных отдельным представителям сенаторской аристократии Рима, их роли и положению в обществе[1; 2; 3]. Но позднеантичные «фамилии» значительно реже становились объектами изучения антиковедов. Род Анициев наиболее полно изучен в историографии. Другие сенаторские семьи Поздней Античности или Раннего Средневековья такого внимания удостоены не были. Мы попытались представить историю еще одного, наряду с Анициями, наиболее влиятельного сенаторского рода Цейониев-Руфиев (и Дециев) на рубеже эпох – в переходное время от Античности к Средневевковью.
Источниковой базой исследования является, в основном, эпиграфика. Эпиграфические источники были опубликованы в следующих сборниках: «Свод латинских надписей» («Corpus Inscriptionum Latinarum»); «Избранные латинские надписи» («Inscriptiones Latinae Selectae»); «Христианские надписи города Рима» («Inscriptiones Christianae Urbis Romae»); «Известия о раскопках древностей» («Notizie degli Scavi di Antichita»); «Эпиграфический ежегодник» («L’Annee Epigraphique»); «Вестник римской муниципальной археологической комиссии» («Bullettino della Commissione Archeologica Comunale di Roma»). Помимо данных эпиграфики, были использованы нарративные источники. Наиболее обширную группу представляют исторические сочинения Аммиана Марцеллина, Кассиодора, Рутилия Намациана, Олимпиодора, Макробия, Боэция, Аноним Валезия. Эпистолярный жанр представлен письмами Симмаха, Иеронима Стридонского, Сидония Аполлинария. Использована еще одна группа источников – законодательные акты (кодекс Феодосия).
С применением методологии микроисторического исследования проанализировано общественное положение сенаторской семьи Цейониев-Руфиев в Поздней Античности и Раннем Средневековье. Нами составлено генеалогическое древо, родословная семьи Цейониев-Руфиев. Свидетельства, сохранившиеся в источниках, позволили включить в нее 42 человека; с помощью программы Microsoft Word Access составлена электронная база данных, в которой указано просопографическое досье на каждого из 42 членов семьи Цейониев-Руфиев за период с середины III до середины VI века. В ходе исследования мы пришли к следующим выводам:

Сенаторы из рода Цейониев-Руфиев в указанное время занимали высокие государственные посты: префекта претория Италии, префекта города Рима, и получали высшие государственные титулы: vir clarissimus et inlustris и patricius.

Крупное сенаторское землевладение оставалось в неприкосновенности. Однако представители семьи Цейониев-Руфиев, принявшие христианство, часто завещали недвижимость церкви, отдавали все имеющиеся в их распоряжении средства на благотворительность, в частности, строительство храмов.

К концу IV – началу V вв. в основном завершился процесс обращения в христианство римской аристократии. Хотя зачастую религия принималась формально, часть аристократов-христиан верили в нового бога вполне искренне. Под влиянием христианства повышалась социальная роль женщины. Представительницы рода Цейониев-Руфиев вели споры с теологами на богословские темы, основывали женские монастыри, совершали паломничества на Восток (в Палестину).

После падения Римской империи старые элиты не были отстранены от государственного управления. Одоакр и Теодорих подчеркивали преемственность с традициями Римской империи. Семья Цейониев-Руфиев также не утратила своего высокого положения в обществе.
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