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В первой четверти I в. до н.э. в римской республике происходят важные экономические, социальные и политические процессы. Они отразились на всех сферах жизни общества и привели Республику к кризису [6, с. 5-30]. Определенные изменения происходят и в нравственной жизни общества, изменяется представление о семье, браке, меняется роль женщин, происходит переосмысление нравственных устоев [7, с. 158-182]. Все эти изменения происходят на фоне острой социально-политической борьбы, в процессе которой на политическую арену выходит Луций Корнелий Сулла. Немалую роль в его восхождении сыграли женщины.


В данном исследовании делается попытка определить роль женщин в военно-политической карьере Луция Корнелия Суллы. 


Источниковой базой данной работы послужили сохранившиеся произведения древних авторов, таких как Авл Гелий, Плутарх, Саллюстий Крисп, Сенека. Древние авторы вообще мало писали о женщинах, упоминая о них лишь как о спутницах выдающихся мужей.  

Что же касается отечественной и зарубежной литературы, то авторы в своих работах лишь частично рассматривают заявленную в исследовании проблематику.


Луций Сулла обладал многими выдающимися качествами (Bell. Iug. 95.3), но предпосылок для стремительной карьеры, кроме знатного происхождения (Plut. Sull., 1), у него не было. В эту эпоху в Римской республике действовал довольно жесткий cursus honorum [1, с. 103-182], который фактически обязывал продвигающегося по службе, вести определенный образ жизни [5, с. 33]. Не имея значительных средств, Сулла не мог рассчитывать на высокие общественно-политические должности [8, с. 165-168]. Однако ему везло на другом поприще – он пользовался успехом у женщин, извлекая выгоды из  этих симпатий  [4, с. 35-46]. Став любовником «общедоступной», но состоятельной женщины - Никополы, Сулла по завещанию получил ее имущество (Plut. Sull., 2). Во многом благодаря этому в 107 г. до н.э. он стал квестором. С этого и началась его военно-политическая карьера. 


Первой женой Суллы была некая Илия. Второй – Юлия, которая могла принадлежать к роду Юлиев. Возможно, свое квесторство Сулла получил не без участия влиятельных родственников жены. Однако, если это было так, тогда как объяснить вражду Гая Юлия Цезаря и Суллы, и почему семья Юлиев пострадала от проскрипций (Plut. Caes., 1)? Скорее всего, к моменту установления диктатуры Сулла не посчитал нужным защитить своих бывших покровителей. Кроме должности квестора, он получил назначение командира отряда союзнической конницы в войне с Югуртой (Bell. Iug. 95.1). Интересно то, что вначале войну возглавлял дядя будущей жены Суллы Цецилии Метеллы Квинт Цецилий Метел Нумидийский, а затем Гай Марий, который был женат на представительнице семьи Юлиев Юлии Цезарис. 
Совсем немного известно о его третьей жене: ее звали Клелия и она принадлежала к старому патрицианскому роду [2, с. 25-50]. С Клелией Сулла развелся из-за ее бесплодия  [9, с. 416-420]. Практика развода из-за бесплодия жены существовала довольно давно (Gell. IV, 3), а сами женщины относились к расторжению отношений  достаточно легко (Sеnеc. De ben. III. 16, 2). Тем более, что этот брак был «sine manus», поскольку через несколько дней Сулла женился на Цецилии Метелле (Plut. Sull., 6), представительнице одного из самых могущественных плебейских родов того времени. Метеллы способствовали избранию Суллы консулом, и окажут ему поддержку в дальнейшем. В свою очередь Цецилия Метелла имела немалое влияние на своего супруга. После победы Суллы в гражданской войне римляне, подверженные преследованиям, были вынуждены обращаться за помощью к его жене, что спасло многих от гибели. 
В последний раз Сулла женился уже незадолго до смерти. Его избранницей стала Валерия Мессала (Plut. Sull., 35). По всей видимости, Валерия Мессала была типичной римской женщиной той эпохи и не могла упустить беспрецедентную возможность в удовлетворении своих амбиций [3, с. 32]. Однако этот брак прервала смерть Суллы. 

* * *

Данное исследование позволило установить, что в I в. до н.э. роль женщин их права и свободы значительно возрастают. Они выходят из-под власти отца, но при этом, переходя под власть мужа, сохраняют значительный суверенитет (имущество, право инициировать развод). Начинают косвенно участвовать в политических делах, через своих мужей влияя на ход событий. Эти процессы проявились и в неоднократных браках Суллы. Он использовал влиятельных родственников своих жен для укрепления своих позиций в политической борьбе. Его жены, в свою очередь, могли влиять на решения и поступки супруга. Таким образом, можно утверждать, что женщины сыграли значительную роль  в военно-политической карьере Луция Корнелия Суллы.     
Литература
1. Дементьева В.В. Государственно-правовое устройство античного Рима: ранняя монархия и республика. – Ярославль: Ярославль, 2004. 251 с.   
2. Инар Ф. Сулла. – Ростов н/д: Феникс, 1997. 416 с.  
3. Кифер Отто Сексуальная жизнь в Древнем Риме. – М.: «Наука», 2003. 431 с.  
4. Короленков А.В. Сулла. – М.: Молодая гвардия, 2007. 430 с.   
5. Трухина Н.Н. Политика и политики «золотого века» Римской республики. –  М.: Наука, 1986. 184 с.   
6. Утченко С. Л. Древний Рим. События. Люди. Идеи. – М.: «Наука», 1969. 320 с. 
7. Утченко С. Л. Политические учения древнего Рима III – I вв. до до н.э. – М.: Наука, 1977. 257 с.

8. Keaveney A. Young Sulla and the decem stipendia // RFIC. Vol. 108.2.  
9. Volkmann H. Sulla. 1 // Der Kleine Pauly. – Bd. V. – Stuttgart, 1975.     

