Время и характер подчинения Синдики Боспору
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История независимого Синдского царства заканчивается вхождением его в состав державы Спартокидов в годы правления Левкона I. Однако этому самому по себе непростому и отнюдь не кратковременному процессу предшествовала продолжительная история взаимоотношений между синдами и Боспором.   

Долгое время считалось, что процесс интеграции Синдики в состав Боспорского государства был мирным в связи с высокой степенью эллинизации синдов, особенно знати, заинтересованной в присоединении к Боспору. Однако анализ современной источниковой базы позволяет сделать вывод, что процесс присоединения Синдики был не столь однозначным и отнюдь не единовременным, и безболезненным. Возникает необходимость выделения и характеристики значимых этапов этого процесса.

Без сомнения, синды контактировали с миром греческих переселенцев с момента их появления на берегах Боспора Киммерийского, на рубеже VII – VI вв. до н.э. К концу VI в. до н.э. синды сумели занять господствующее положение в союзе варварских племен Нижнего Прикубанья, противостоящих скифской экспансии, что способствовало их сближению с боспорскими эллинами, которые столкнулись с той же проблемой [4]. 

Закономерно предположить, что именно контакты с греческими полисами, возникшими на территории Таманского полуострова были одним из факторов, которые ускорили разложение первобытно-родового строя и способствовали становлению государственности у синдов ко второй половине V в. до н.э. (в то время начинается чеканка синдских монет).

Развитию греко-синдских взаимоотношений в V в. до н.э. способствовало появление в Синдике постоянного поселения с торговой ориентацией – Лябриса (Семибратнее городище) [5].

Возможно, что при благоприятном развитии событий синды смогли бы создать развитое, прочное и независимое государство, однако на переходной раннегосударственной стадии Синдское царство попадает в сферу интересов набирающей силу державы Спартокидов. 

Уже при Сатире I Спартокидам удалось добиться довольно значительных успехов в покорении городов «греческой Синдики» [6]. Куда сложнее шел процесс подчинения племенного синдского государства. Наиболее ярким свидетельством противоречивого характера греко-синдских взаимоотношений является новелла Полиена о Тиргитао, повествующая о войне между пробоспорски настроенным царем Гекатеем и сторонниками независимости синдов во главе с Тиргитао и Октомасадом, осложненной вмешательством Боспорских правителей во внутренние дела Синдики.

Другим не менее важным источником, отражающим характер подчинения Синдики Боспору, является посвящение Левкона из Лябриса [2], которое гласит, что Левкон изгнал из Лябриса сына царя Гекатея Октомасада, который лишил отца власти. Ожесточенные военные действия того периода нашли отражение и в археологических материалах раскопок Синдской Гавани, где обнаружены значительные разрушения, относящиеся как раз к 80-90 гг. IV в. до н.э. [1]

После смерти Гекатея Левкон I, воспользовавшись родственными связями с синдской династией, включил всю Синдику в состав своих владений.

  Началом подчинения Синдики можно считать первые годы правления Сатира I, когда обрывается собственно синдская чеканка, а окончанием – победу Боспора в военном противостоянии со сторонниками синдской независимости в первое десятилетие правления Левкона I [3].

Дальнейшая эволюция титулатуры Боспорских правителей иллюстрирует процесс адаптации Синдики в составе Боспорского царства и эволюцию её политико-правового статуса. Скорее всего, этот этап не был отмечен вооружёнными столкновениями, по крайней мере, нам о них ничего не известно. 

В процессе присоединения Синдики к Боспору можно выделить три основных этапа.

Первый – союз, направленный против скифов, в рамках которого происходит укрепление политических, экономических и культурных связей между синдами и Боспорским царством. Синдская знать устанавливает выгодные для себе контакты с греческими городами и богатеет на торговле. Этот период характеризуется мирным и взаимовыгодным сотрудничеством.

Второй этап – собственно период присоединения Синдики к Боспорскому царству, характеризующийся ожесточенными военными действиями. Он охватывает значительную часть правления Сатира I и первые десятилетия правления Левкона I, экспансионистская деятельность которых осуществлялась в двух направлениях: присоединении греческих полисов на территории Таманского полуострова и борьбе за племенные территории синдского государства со сторонниками его независимости, возглавляемыми Тиргитао и Октомасадом, а также с союзными им меотскими племенами.

Третий период – интеграция Синдики в структуру Боспорского царства и его административно-территориальное разделение в годы правления Левкона I. Этот период, по всей видимости, носил относительно мирный характер, так как никаких столкновений источниками не зафиксировано.

К концу правления Левкона I Синдика окончательно инкорпорируется в структуру Боспорского государства.  
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