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Разработан новый пьезоэлектрический сенсор на основе синтезированных методом фотополимеризации полимеров с молекулярными отпечатками (ПМО) цефалоспоринов (цефтазидим, цефтриаксон, цефотаксим) для высокочувствительного  и селективного определения антибиотиков в жидких средах. 

Предложен оригинальный  трехстадийный способ формирования распознающего слоя сенсора на основе ПМО цефалоспоринов, включающий  получение на поверхности золотого электрода самоорганизованного слоя гамма-аминопропилтриэтоксисилана,   иммобилизацию цефалоспоринов из водного раствора через глутаровый альдегид  и фотополимеризацию смеси функционального и кросс-мономеров в присутствии инициатора свободнорадикальной полимеризации. По окончании иммобилизации цефалоспоринов не связавшиеся молекулы антибиотиков удаляли фосфатным буферным раствором (рН=7,2) и высушивали полученный слой до постоянной массы. 
В качестве функционального и кросс-мономеров использовали метакриловую кислоту и этиленгликольдиметакрилат  (ЭГДМА), инициаторами  выступали 2,2-азобис(изобутиролнитрил) (АИБН) и 2,2-диметокси-2-фенилацетофенон (ДМФА). Фотополимеризацию осуществляли при обработке полимеризационной смеси УФ-излучением (дуговая ртутная лампа высокого давления мощностью 250 Ватт). Последующее удаление молекул темплата с помощью водного раствора уксусной кислоты и этанола способствовало образованию на поверхности полимерного покрытия молекулярных  отпечатков цефалоспоринов – областей с  комплементарно  расположенными  функциональными  группами,  способными  специфически  распознавать  молекулы антибиотика.

Изучено влияние объема полимеризационной смеси, дозируемой на последней стадии, на характер и однородность полимерного слоя, устойчивость к деградации, концентрацию поверхностных отпечатков антибиотиков. Методом пьезокварцевого микровзвешивания установлены значения массы цефалоспоринов, встраиваемых в структуру рецепторного слоя на первой и последующих стадиях распознавания после регенерации, и концентрация молекулярных отпечатков на поверхности  полимерного слоя, характеризующая распознающую способность сенсора. Показано, что при многократном использовании сенсора на основе ПМО цефалоспоринов  значимого сокращения концентрации поверхностных молекулярных отпечатков не наблюдается.  
Установлены диапазоны линейности градуировочных функций сенсоров для определения различных цефалоспоринов, рассчитаны пределы обнаружения антибиотиков. Проверка правильности определения антибиотиков, проведенная методом «введено – найдено», показала отсутствие систематической погрешности.
 Сенсоры на основе ПМО могут быть рекомендованы для определения цефалоспоринов в биологических жидкостях.
