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Полиэфирамиды (ПЭА)– группа биоразлагаемых синтетических полимеров, сочетающих в своей структуре эфирное и амидное соединение. Благодаря этому в одном образовании полиэфирамиды имеют хорошую деградационную способность полиэфиров и термомеханические свойства полиамидов.  Биоразлагаемые синтетические полимеры– это класс полимеров, который начал  подробно изучаться с начала 1960-х, и нашедший активное применение в биомедицинской области, за счет биосовместимости и нетоксичности. Огромное преимущество этих полимеров в биомедицинской и фармацевтической областях зависит от того факта, что после хирургического вмешательства нет необходимости в удалении материла, изготовленного из биоразлагаемых полимеров, поскольку он  со временем деградирует, распадаясь на простые вещества и выделяясь из организма естественными путями.
Данная работа направлена на получение биоразлагаемого, биосовместимого, обладающего хорошими физико-механическими свойствами сополимера молочной и аминокапроновой кислот методом совместной двухстадийной поликонденсации с использованием катализаторов на основе солей олова ( SnCl2, Sn(Oct)2) под вакуумом.
Получение полиэфирамида из биоразлагаемой молочной кислоты и аминокапроновой кислоты, отвечающей за высокие механические свойства, может найти применение в биомединской области, а именно системы доставки лекарств, системы генной доставки и тканевой инженерии.
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