Структурообразование тройных блок-сополимеров капролактона и этиленоксида на границе раздела вода-воздух, а также в тонких пленках на твердых подложках
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Амфифильные блок-сополимеры способны к самоорганизации в растворах и на границе раздела фаз. Благодаря этому получают различные типы их организации, которые в дальнейшем можно использовать для применений в нанотехнологии, электронике и биомедицине [1]. Целью данной работы было изучение процесса структурообразования тройных блок-сополимеров капролактона и этиленоксида (PCL-PEO-PCL) на границе раздела вода-воздух, а также в тонких пленках на твердых подложках.
Методом полимеризации ε-капролактона с раскрытием цикла были получены гомологи PCL-PEO-PCL, с молекулярными массами: 11000, 15000, 27000, 32000 Да, где центральным блоком был гидрофильный полиэтиленгликоль с Mn=4000 Да. Амфифильное строение образцов позволяет получить ленгмюровские пленки и исследовать их поведение на границе раздела вода-воздух. Поэтому были получены монослои PCL-PEO-PCL, поверхностное давление (π) измеряли методом Вильгельми при помощи платиновой пластинки, поверхностный потенциал (ΔU) – методом вибрирующего электрода, реологические характеристики – методом осцилляции барьеров, а изменение морфологии наблюдали при помощи брюстеровской микроскопии. Перенос монослоя на твердую подложку проводили методом Ленгмюра-Блоджетт (ЛБ) и Ленгмюра-Шефера (ЛШ).
В результате работы были получены π-A и ΔU-A изотермы (где A – площадь, приходящаяся на одну молекулу) при разной температуре субфазы (10, 20, 30, 40 °С) в циклах сжатие-расширение, которые коррелируют с литературными данными [2]. Топография поверхности пленок ЛБ и ЛШ была изучена методом атомно-силовой микроскопии. Зависимость эластической и вязкостной составляющих динамического модуля упругости в точках гелеобразования аналогична по форме зависимости статического модуля.
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