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Квантовые точки (КТ) на основе селенида кадмия привлекают внимание многих исследователей благодаря их уникальным оптическим свойствам. В последние два десятилетия достигнут заметный прогресс в направленном синтезе КТ и функционализации их поверхности. При этом для стабилизации КТ часто используют полимерные лиганды, содержащие подходящие функциональные концевые или боковые группы. 
В настоящей работе в качестве полимерного лиганда КТ использован аморфный полиметилметакрилат (ПММА), полученный радикальной полимеризацией с обратимой передачей цепи (ОПЦ) по механизму присоединения–фрагментации и подвергнутый пост-модификации. 
С использованием двух классов ОПЦ-агентов (дитиобензоата и тритиокарбоната) синтезирован набор ПММА разных молекулярных масс (от 2 до 50 кДа) с двумя типами концевых групп: 1) дитиобензоатной и –C(CH3)(CN)CH2CH2COOH; 2) цианоизопропильной и –SC(=S)–SC12H25. Разработаны методики количественного восстановления тиокарбонильных групп с помощью боргидрида натрия и этиламина. На примере олигомерного ПММА с помощью спектральных методов анализа проанализировано влияние условий пост-модификации (восстановление боргидридом натрия или аминолиз) на полноту реакции превращения тиокарбонильной группы в тиольную.
Получены нанокомпозиты на основе ПММА и квантовых точек при разном соотношении концентраций компонентов (концентрацию CdSe варьировали от 0.1 до 30 мас. % при постоянной концентрации ПММА). Взаимодействие функциональных групп ПММА с квантовыми точками изучено методом ИК-спектроскопии.
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