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На сегодняшний день современная стоматология уделяет большое внимание таким направлениям, как восстановление и протезирование зубов. Типичный композиционный материал стоматологического назначения состоит из керамической или металлической заготовки, наполнителя, такого как гидроксиапатит или биостекло, и связующего, например, полиметилметакрилата, обеспечивающего механическую фиксацию материала в полости зуба. Однако такие материалы облают малой адгезий к тканям зуба. Использование кальций-фосфатных цементов, обладающих высокой адгезией к тканям зуба, приводит к получению пористых протезов с низкими физико-механическими свойствами. 

Для решения данных проблем, необходимо создание новых полимерных композиционных материалов, которые позволят улучшить прочность, адгезию к гидроксиапатиту, являющегося основой тканей зубов, и физико-механические свойства в целом. В качестве компонентов таких композиций могут выступать органофосфазены Andrianov, 2009()
 с различными органическими заместителями и дополнительно содержащие кислые P-OH группы.
В данной работе была поставлена задача синтеза функциональных арилоксифосфазенов на основе циклических хлорфосфазенов, которые могут быть использованы как модификаторы стоматологических композиций или для дальнейшего синтеза биосовместимых материалов, устойчивые к среде полости рта, обладающие прочным сцеплением с поверхностью ткани зуба и достаточной прочностью для жевательных нагрузок.

В качестве органических заместителей в молекулу фосфазена вводили 4-аллил-2-метоксифенол (эвгенол) и 4-метилкарбоксифенол (метилпарабен). Синтез таких соединений осуществляли в две стадии, на первой стадии вводили натриевую соль 4-аллил-2-метоксифенола
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Изменяя количество молей 4-аллил-2-метоксифенола по отношению к исходному хлорфосфазену, были получены органофосфазены с различным соотношением заместителей. 

Полученные фосфазены исследованы методами 31Р-ЯМР спектроскопии и MALDI-TOF масс-спектрометрии.
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