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Целью данной работы является получение биосовметимых материалов на основе рыбного коллагена, имитирующих структуру и химические свойства природной костной ткани. 

Объектом данной работы является – рыбный коллаген и материалы на его основе. Он имеет большее структурное сходство с коллагеном человека по сравнению с животным аналогом (1(. Поэтому так важна модификация его свойств для применения в медицинской практике. 
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Исследования коллагенсодержащих материалов, имитирующих структуру и химические свойства природной костной ткани, являются актуальными не только в российском, но и международном масштабе.
Во-первых, коллаген используют при замещении костной ткани в хирургии и стоматологии. Для тех же целей применяют гидроксиапатит. Отметим, что в работе использовали наногидроксиапатит, который обладает большей прочностью, химической устойчивостью. Его получали в реакторе периодического действия (2(. 
Выделение композиционного материала коллагена с наногидроксиапатитом (рис.1) наблюдали при совместном осаждении компонентов из раствора. Процесс получения проводили по следующей схеме: 5Ca(NO3)2•4H2O + 3H3PO4(коллаген) + 10NaOH → Ca5(PO4)3OH(коллаген) + 10NaNO3 + 29H2O. 
Во-вторых, коллаген способен пролонгировать действие других активных компонентов медицинского препарата. Для использования коллагена в этом аспекте желательно получить на его основе жесткие губки.

Для достижения  данной задачи проводили реакции сополимеризации в присутствии радикальных инициаторов. Выделение коллагена осуществляли по разработанной методике, описанной в патенте [3], растворяя в слабой кислоте шкуру трески. Проводили синтезы сополимеров слабокислого раствора коллагена с винилбутиловым эфиром (ВБЭ) и со смесью ВБЭ и бутилакрилата в различных соотношениях. Данные полимеры отвечают медицинским требованиям, являясь биологически совместимыми.
Процессы реакций проводится в технически доступных условиях. Образцы материалов были изучены методами СН-, ГПХ-анализа и электронной микроскопии. Удалось получить вязкие образцы полимерных губок на основе коллагена и композит с коллагеновой подложкой. Полученные материалы могут представлять собой интерес в области медицины благодаря уникальному сочетанию свойств реагирующих веществ.
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Рис. 1. Микрофотография обзарца композита коллагена и наногидроксиапатита.








