Полимерные нанокомпозиты на основе ДТЭП и Zn-Al слоистых двойных гидроксидов
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Динамические термоэластопласты являются перспективным классом композиционных материалов, благодаря возможности многократной переработки, хорошим эксплуатационным характеристикам и безотходной технологии получения. Нанонаполнители широко используются для модификации полимерных материалов, так как при введении малых количеств таких добавок, удается достичь значительного улучшения свойств.  Динамические термоэластопласты, содержащие нанонаполнители слоистых двойных гидроксидов, являются интересным объектом исследования, так как регулируя соотношение эластомера и термопласта, и содержание наполнителя, можно получить материалы с разнообразными свойствами.

Применение в качестве компонента полимерных нанокомпозиционных материалов слоистых двойных гидроксидов (СДГ) обусловлено их многими уникальными свойствами [1]. В работе [2] показано, что от предварительной модификации СДГ зависит эффективность распределения наполнителя в матрице полимера. Согласно рецептуре одними из компонентов ДТЭП являются ZnO и стеариновая кислота, поэтому в качестве наполнителя был синтезирован Zn-Al СДГ с последующим замещением неорганического аниона на стеарат анион. 

Нами были разработаны композиционные материалы – динамические термоэластопласты (ДТЭП) на основе синтетического каучука и полипропилена. Соотношение каучука и полипропилена составляет 70:30. Все композиции ДТЭП модифицировались Zn-Al слоистыми двойными гидроксидами в количестве 1-7 мас.ч. на 100 мас.ч. полимера. Смешение проводили на смесителе марки «Brabender» при температуре 180ºC в течение 10 минут, использовалась серная вулканизующая система. Наполнитель вводился на определенной стадии смешения.
Комплексом современных методов проведена оценка эффективности наполнения ДТЭП немодифицированными Zn-Al СДГ и стеарат-модифицированными. Варьировались такие параметры как количество наполнителя, типы каучуков и последовательность смешения компонентов. Кроме того оценено влияние способа подготовки наполнителя перед смешением. 

Авторы признательны проф. С.И. Вольфсону за помощь в подготовке тезисов. 
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