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Одним из самых простых и надежных способов изоляции обводнившихся перетоков нефтедобывающих скважин является применение пакеров различных конструкций, среди которых выделяются водо- или нефтенабухающие [1]. В последнее время большое распространение находит применение пакеров, способных набухать и в воде, и в нефти. Такие пакера применяются в том случае, если тип скважинного флюида неизвестен [2].
Материалом для производства набухающих пакеров, как правило, являются эластомерные композиции. Однако сложность технологического процесса производства эластомерных композиций и изделий на их основе, большие энергозатраты, сложность утилизации отходов, приводит к высокой стоимости готовой продукции. Этих проблем можно избежать, применяя термопластичные вулканизаты, состоящие из 25-35 % термопласта и 65-75% эластомера, вулканизуемого в процессе получения композита и (или) изделия.

Целью настоящей работы является разработка водонефтенабухающего термопластичного вулканизата для систем герметизации скважин.
В результате работы были получены термопластичные вулканизаты различного состава, набухающие в средах «нефть» – на 90 %, «пластовая вода» – на 80 %, «нефть-вода» – на 80%. При этом, степень набухания зависит и от температурных условий. В частности, набухание в воде при повышении температуры до 80ºС увеличивается в 1,15 раз выше, чем при комнатной температуре.
Уровень деформационно-прочностных свойств разработанных термопластичных вулканизатов невысок, но достаточен для предполагаемой сферы применения, т.к. в процессе их эксплуатации они не подвергаются сильным нагрузкам.
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