Исследование влияния гексакарбонила молибдена на процесс получения синтетической нефти
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На сегодняшний день известно много способов по получению синтетической нефти из горючего сланца, однако основная их часть основана на термическом разложении керогена, что приводит к низкому качеству получаемых продуктов и невысоким выходам [1]. Внедрение в процесс различных каталитических добавок, содержащих переходные металлы [2] в присутствии водорода позволяет эффективно высвободить ковалентно связанные насыщенные углеводороды из керогена [3]. Также, использование в качестве сырья непосредственно керогена приводит к более глубокому протеканию реакции гидрирования.

Кероген – природный полимерный материал, встречающийся в породах осадочного происхождения, является важным компонентом горючих сланцев. Он обладает высокой молекулярной массой (обычно более 1000 дальтон), из-за чего он нерастворим в органических растворителях. Его содержание в горючих сланцах, как правило, составляет 15-35% от массы породы в зависимости от месторождения [4].
В нашей работе изучалось влияние гексакарбонила молибдена на процесс получения синтетической нефти, а также подбор наилучших условий, таких как температура, время реакции и количество каталитической добавки. На первой стадии шел поиск наилучшей температуры. Реакции проводились в стальных автоклавах при температурах 300 – 500 0С с шагом в 50 0С и давлением водорода 70 атм. в течение часа. В качестве сырья выступал кероген, полученный из горючего сланца с месторождения в пос. Сланцы, Ленинградской области последовательной обработкой хлороформом, а затем минеральными кислотами при нагревании с целью удаления минеральной части. Полученный после реакции гидропревращения продукт подвергался экстракции хлороформом с последующей его отгонкой. Все образцы исследовались методами газовой хроматографии, элементного анализа, рентгено-флюоресцентного анализа на серу и ЯМР. По результатам экспериментов получили, что наиболее оптимальными условиями для проведения реакции являются температура в 480 0С, а время реакции – 2 часа. Кроме того использование нафтената кобальта в процессе гидропревращения керогена позволило снизить общее содержание серы в синтетической нефти. В ряде опытов количество серы понизился в несколько раз.
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