Синтез Фишера-Тропша в присутствии низкоконцентрированных железосодержащих суспензий в сларри-реакторе.
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На сегодняшний день, в связи с ужесточением экологических требований приобретает актуальность получение компонентов моторных топлив по методу Фишера-Тропша. Полученные таким способом углеводородные продукты не содержат сернистых и ароматических соединений. 

Применение в качестве катализаторов суспендированных систем обеспечивает равномерный теплоотвод, что приводит к повышению стабильности контактов. В настоящее время важным является выявление особенностей осуществления СФТ в присутствии наноразмерных систем, поскольку такой катализатор в силу малого размера частиц проявляет высокую активность. В связи с этим было проведено изучение серии катализаторов с низким содержанием Fe. 

В настоящей работе была изучена серия катализаторов с различным содержанием железа (0,1 – 8% масс).  Показано, что при снижении концентрации Fe в системе от 8 г до 1,2 % сохраняется высокая активность катализатора с увеличением его селективности по его целевым продуктам синтеза: конверсия CO составляла 76-78%, при этом выход жидких углеводородов увеличивался от 72 до 106 г/м3. При понижении концентрации активного компонента до 0,1% масс. наблюдали сдвиг активности образца в сторону больших температур.

Изучение ряда образцов с концентрацией железа 2,5% масс. при нагрузке по синтез-газу 10-30 л/гFe/ч показало, что с увеличением времени контакта синтез-газа с катализатором скорости превращения СО и образования продуктов реакции снижаются. При этом скорость превращения СО с увеличением температуры все более значительно зависит от времени контакта с катализатором, однако после 310°С достигается определенный максимум и дальнейшее повышение температуры не оказывает какого-либо влияния на значение степени превращения исходного сырья от температуры реакции. Также для данных железосодержащих систем был установлен оптимум температуры (260-310°С), для которого показана наибольшая разница между скоростями образования целевых продуктов синтеза и побочной реакции водяного газа при значительных скоростях конверсии СО.
