Синтез и свойства керамических образцов CuAlO2 и CuCr1-xMgxO2
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В настоящее время активно ведутся работы по синтезу и исследованию прозрачных проводящих оксидов с дырочной проводимостью [1]. В данной работе были синтезированы и исследованы однофазные керамические образцы CuAlO2 из оксидов меди (I) и (II), а также образцы CuCrO2 и CuCr0,97Mg0,03O2-γ. Синтез образцов проводился порошковым твердофазным методом. Структура синтезированных образцов была исследована методами рентгенофазового анализа, спектроскопии комбинационного рассеяния света и спектроскопии оптического поглощения. Однофазность образцов контролировалась по данным рентгенофазового анализа. В образцах CuCr1-xMgxO2 наблюдался сдвиг максимумов в сторону более высоких частот (волновых векторов) при увеличении содержания магния, что подтверждает замещение хрома магнием в кристаллической решётке (рис. 1).
Знак основных носителей заряда (дырок) в образцах определён по знаку коэффициента Зеебека. Измерены спектры электронного парамагнитного резонанса. Полученные спектры указывают на присутствие небольшой концентрации (0,65%) ионов Cu2+ в образцах CuAlO2, синтезированных из CuO. Наблюдаемая в образцах CuCrO2 и CuCr0,97Mg0,03O2-γ линия ЭПР соответствует сигналу от взаимодействующих ионов Cr3+.
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Рис. 1. Спектры комбинационного рассеяния света образцов CuCr1-xMgxO2.











