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В последние десятилетия сплавы на основе благородных металлов приобрели особую популярность в стоматологии, поскольку в отличие от неблагородных сплавов они не токсичны, обладают высокой коррозионной стойкостью в условиях полости рта человека и не оказывают сенсибилизирующего действия. Для достижения необходимых технологических характеристик золота и серебра их легируют неблагородными металлами. В данном случае используются медь, повышающая прочность сплавов, и индий, снижающий температуру плавления и улучшающий характеристики литья.

Для синтеза образцов использовали металлы высокой чистоты. Образцы готовили в дуговой печи с нерасходуемым вольфрамовым электродом в атмосфере аргона на охлаждаемом поддоне. Полученные образцы отжигали в печах сопротивления при 500оС в вакуумированных кварцевых ампулах в течение 1200 ч. Исследование отожженных образцов проводили с помощью методов физико-химического анализа: рентгенофазового, микрорентгеноспектрального и электронной микроскопии.
В трехкомпонентной системе Au-Ag–In при 500оС было установлено существование фаз: непрерывный твердый раствор на основе Au и Ag (структурный тип Cu), ζ (структурный тип Mg), α1 (структурный тип Ni3Ti).
В системе Au-Cu-In при 500оС установлено существование фаз: непрерывный твердый раствор на основе Au и Ag (структурный тип Cu), α (структурный тип Ni3Ti), ζ (структурный тип Mg), η' (структурный тип Ni2In), δ(структурный тип Cu7In3).
По результатам эксперимента был произведен термодинамический расчет методом CALPHAD.
