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NAD+-зависимая формиатдегидрогеназа (КФ 1.2.1.2., ФДГ) была обнаружена в большом количестве живых организмов и представляет большой научный и практический интерес. ФДГ катализирует реакцию окисления формиат-иона до углекислого газа при сопряженном восстановлении NAD+ до NADH. Основной областью применения этого фермента является регенерация кофактора в процессах синтеза оптически активных соединений, проводимых с помощью дегидрогеназ.

В нашей лаборатории проводятся систематические исследования формиатдегидрогеназ и поиск новых источников этого фермента. Недавно было проведено клонирование гена формиатдегидрогеназы из мха Physcomitrella patens (PpaFDH). Выбор мха в качестве нового источника ФДГ был обусловлен тем, что исследования ФДГ из мхов ранее не проводились, а также тем фактом, что мох является одним из растений, обладающих высокой степенью устойчивости к негативным воздействиям окружающей среды. Было показано, что полноразмерный вариант фермента обладает формиатдегидрогеназной активностью, а также было получено несколько мутантных форм с измененным N-концом. Уровень экспрессии в клетках E.coli для одной из мутантных форм (PpaFDH MAF) оказался почти в 5 раз выше по сравнению с другими мутантными формами и полноразмерным ферментом. Для дальнейшего изучения свойств PpaFDH в нашей лаборатории было получено несколько мутантных форм фермента, с заменами важных для катализа аминокислотных остатков на основе PpaFDH MAF. 

В рамках данной работы было проведено культивирование и очистка трех мутантных форм PpaFDH, а так же изучены их основные свойства: кинетические параметры и  стабильность при повышенных температурах. Показано, что две мутантные формы обладают повышенной температурной стабильностью по сравнению с ферментом дикого типа. В то же время для одной из них наблюдается улучшение кинетических параметров. 
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