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При активации каскада коагуляции в плазме крови человека происходит последовательная протеолитическая активация нескольких белковых факторов, в результате чего образуется тромбин - фермент, отвечающий за образование тромба. IXа фактор - один из участников каскада; белок образуется активацией XIa и VIIIa факторами и участвует в протеолизе X фактора. IXа фактор является частью положительной обратной связи в каскаде. Дефицит данного фактора в плазме приводит к 1,5-2-кратному уменьшению генерации тромбина. В данной работе была проверена эффективность ингибитора IXа фактора, РНК-аптамера RB006, в качестве ингибитора генерации тромбина. 

Образование тромбина было оценено в тесте генерации тромбина, суть которого заключается в определении концентрации фермента по гидролизу его флуорогенного субстрата. Аналитическим сигналом в исследовании является интенсивность флуоресценции, регистрируемая с помощью микроплашечного ридера Tecan SPARK 10M. Перед проведением эксперимента с помощью калибровочного набора от производителя была построена градуировочная зависимость, связывающая интенсивность флуоресценции с концентрацией тромбина. В результате, возможно определение концентрации тромбина в режиме реального времени. 
Результаты эксперимента показали, что РНК-аптамер является мощным ингибитором каскада. Аптамер ингибировал каскад полностью при концентрациях 0,1 нМ и более. Таким образом, ингибирование фактора IXа оказывает большее ингибирующее действие на каскад коагуляции, чем полное отсутствие данного фактора в плазме крови. Изучение механизма действия РНК-аптамера и поиск сочетаний с существующими антикоагулянтами является важной темой для дальнейших исследований.
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