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В настоящее времени опубликовано достаточно большое количество работ по исследованию микротоплива (МТ). Известно, что достижение больших выгораний в МТ представляет собой весьма сложную техническую проблему [1-3], а повышение эффективности использования ядерного топлива и достижение сверхвысоких глубин выгорания существенно усложняет данную проблему.

Одной из главных проблем повышения глубины выгорания МТ, является рост концентрации твердых и газообразных продуктов деления (ПД).
В последние годы проводится анализ различных решений, позволяющих существенно повысить эксплуатационную надежность МТ c TRISO покрытием в процессе выгорания [1-3]. Однако рост концентрации ПД в МТ создает высокое давление на покрытия керна, в результате чего может наступить момент, когда покрытие керна претерпевает разрыв.
Так же важным моментом обеспечения надежности покрытия керна является температурный режим эксплуатации МТ. Нарушение температурного режима работы МТ, повышение температуры более 1200 0С, приводит к росту давления и концентрации СО и СО2 [1-4]. В результате покрытие керна претерпевает разрыв с последующей утечкой продуктов деления.
В данной работе представлен топливный элемент (см. рис. 1), позволяющий существенно повысить эксплуатационную надежность МТ с покрытием BISO, за счет применяемых материалов, технологий его изготовления и конфигурации [5-9]. 
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Рис.1. Конфигурация топливной таблетки с микротопливом типа BISO

Предлагаемая топливная таблетка (ТТ) позволяет существенным образом повысить эффективность использования ядерного горючего. Рассмотренные покрытия МТ типа BISO в сравнение с существующими покрытиями типа TRISO имеют высокую эффективность удержания ПД и компенсации распухания ТТ [5, 6, 9]. 
В работе приведены результаты компенсации напряжений, создаваемое продуктами деления при высоких и сверх высоких глубинах выгорания и температуры, в МТ [5, 6]. Расчеты напряжения в МТ проведены для реакторов с тепловым, эпитепловым и быстрым спектром [5, 6, 10]. В исследование используются специализированные расчетные математические модели [11] с подготовкой расчетных нейтронно-физических констант [12].
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