Исследование грозовых разрядов и связанных явлений: проект «Гроза»
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Физика атмосферного грозового разряда за последние два десятилетия претерпела значительное развитие. Было обнаружено, что грозовая активность сопровождается множеством сложных и интенсивных процессов, в том числе превращения и генерации элементарных частиц и электромагнитного излучения в широком диапазоне энергий вплоть до гамма-лучей [1-3]. Несмотря на значительный прогресс, ряд ключевых вопросов остается не ясным, в том числе о физической основе этих процессов и о механизме инициации и развития молниевого разряда. 
Решение этих и других фундаментальных вопросов в данной области непосредственно связано с проведением эффективных экспериментов. При этом дистанционные методы [3,4] изучения молний, как оказалось, не достаточно четко отражают картину физических процессов, приводящих к разряду, в силу их быстрой динамики, локализованности и сложности. Для некоторых величин ввиду их быстрого затухания и рассевания в атмосфере (потоки электронов, позитронов и нейтронов) до сих пор стоит задача о непосредственной регистрации. Однако требование близости к объекту (молнии) оказывается труднореализуемым из-за специфичности условий проведения измерений и поэтому таких экспериментов пока проведено мало. 
В рамках представляемого проекта «Гроза» впервые планируется провести измерения непосредственно вблизи области грозовой активности. В ходе нашего эксперимента будет получена уникальная информация о процессах, происходящих в грозах, с помощью современных детекторов регистрации частиц и излучений, которые будут оперировать как вблизи грозовых облаков, так и дистанционно синхронно в нескольких разнесенных точках на уровне земли. При этом будет проведено изучение процессов генерации нейтронов, гамма квантов, заряженной компоненты, ультрафиолетового и инфракрасного излучений, а также излучения в широком диапазоне радиочастот, с учетом временных характеристик с наносекундным временным разрешением и пространственной локализации. Важной задачей эксперимента является попытка определения максимального значения величины электромагнитного поля. 
Для реализации проекта разработан комплекс научной аппаратуры, планируемый к установке на летательный аппарат.
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