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      Первым экспериментом, в ходе которого проводилось прямое наблюдение  осцилляций нейтрино  (осцилляциями нейтрино называются их переходы из одного аромата в другой)   по каналу (µ ( ((,  стал эксперимент OPERA.  

    Гипотеза об осцилляциях  была выдвинута, в частности, для  решения проблемы солнечных нейтрино (регистрируемый поток солнечных электронных нейтрино приблизительно в три раза меньше, чем предсказываемый на основе стандартной солнечной модели). 

В качестве основного мишенного детектора эксперимента  OPERA использовался трековый эмульсионный детектор, состоящий из блоков. Каждый блок (10.2 х 12.7 х 7.5 см3) состоял из чередующихся  57 эмульсионных пластин и пластин свинца толщиной 1 мм. 

Пучок мюонных нейтрино с энергией около 17 ГэВ формировался на ускорителе SPS (ЦЕРН, Швейцария)  и направлялся в детектор OPERA, расположенный на расстоянии 732 км в лаборатории Gran Sasso (Италия). В мишенном блоке  происходило взаимодействие нейтрино с веществом детектора с рождением новых частиц.

Обработка результатов эксперимента заключается в сканировании эмульсионных пластин на автоматических сканирующих станциях и восстановлении геометрии треков частиц в каждом из элементов детектора.  Целью эксперимента был поиск событий с рождением ( - лептонов с характерным коротким треком.

Целью настоящей работы является рассмотрение основных этапов сканирования эмульсии и процедуры восстановления картины взаимодействия нейтрино в элементах детектора.

В результате проведённой работы были восстановлены события в нескольких отсканированных объёмах эмульсионных блоков.
