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Принципиальные преимущества нейтринного метода дистанционного контроля и диагностики внутриреакторных процессов на АЭС заключается в том, что он позволяет дистанционно судить о динамике изменения мощности и энерговыработке ядерного реактора.  
Нейтроноизбыточные ядра, образующиеся в реакторе в результате ядерной реакции деления, склонны к ядерным процессам, связанным с неустойчивостью, сопровождающейся изменением заряда изобарного ядра, то есть подвержены бета-распаду, тем самым генерируя интенсивный поток антинейтрино, который практически не ослабляется защитой реактора. Все современные детекторы реакторных антинейтрино используют метод регистрации продуктов реакции обратного бета распада: позитрон, несущий информацию об энергии антинейтрино и нейтрон. Аннигиляция позитрона и последующий процесс термализациии и захвата нейтрона формируют уникальную временную сигнатуру реакции, позволяющую эффективно обнаруживать ее в условиях естественного фона. Регистрация антинейтрино в сцинтилляционных детекторах осуществляется методом задержанных совпадений – сначала регистрируется «мгновенное событие» - сцинтилляционная вспышка от электрон-позитронной аннигиляции, затем «задержанное событие» -вспышка от захвата нейтрона. [1]
Так как электрон позитронная аннигиляция происходит мгновенно, для большей эффективности регистрации антинейтринных событий следует увеличить вероятность захвата нейтрона сцинтиллятором, что осуществляется при помощи добавления Gd 9Li, B.
Детектор iDREAM [2] представляет собой прототип промышленного спектрометра реакторных антинейтрино, мишень которого выполнена из жидкого органического сцинтиллятора на основе линейного алкилбензола, допированного Gd, что сокращает время  термализации и захвата нейтрона в среднем до 30 мкс. Эффективность детектора обычно тщательно исследуется на стадии создания и настройки детектора путем различных калибровок с применением радиоактивных источников. Однако в лабораторных условиях, практически невозможно провести калибровку с мощным источником антинейтрино. Для промышленного детектора, предназначенного для мониторинга работы ядерных реакторов также необходимо было придумать методику, позволяющую в лабораторных условиях проводить проверку детектора перед установкой на станции, а после установки на АЭС минимизировать время настройки и ввода в эксплуатацию.
Предлагается оригинальная методика имитации антинейтринного источника двухканальным управляемым импульсным источником фотонов, работающим в УФ диапазоне [3]. Устройство позволяет подавать две последовательных коротких (около 10 нс) вспышки в УФ диапазоне, соответвующем длине волны возюуждения люминиценции в жидком органическом сцинтилляторе. Амплитуда каждой из вспышек и время задержки между ними регулируются в реальном времени при помощи ПК. УФ импульсы возбуждают сцинтиллятор, тем самым максимально приближенно имитируются две задержанные сцинтилляционные вспышки как при регистрации реакторных антинейтрино.
Использование предлагаемой методики позволит сымитировать в детекторе события эквивалентные реакции обратного бета распада во всем диапазоне энергий реакторных антинейтрино, путем замены сцинтилляций на люминесценцию, при этом конструкция системы позволяет имитировать захват нейтрона в сцинтилляторах с различными добавками, повышающими вероятность захвата нейтрона.
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