Образование нейтроноизбыточных ядер в результате реакции фотоделения 238U
Иванова Н.В.1, Ишханов Б.С.1,2, Кузнецов А.А.2
студент; д.ф.-м.н., профессор; к.ф.-м.н., старший научный сотрудник
1Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, физический факультет, Москва, Россия, 2Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова Научно исследовательский институт ядерной физики имени Д.В.Скобельцына, Москва, Россия
E–mail: natashaneti21@gmail.com
В настоящее время существует потребность в новых экспериментальных данных по фотоделению тяжелых ядер. В работе выполнен анализ, полученных нами ранее данных о выходах осколков фотоделения 238U, находящихся в конце цепочки распадов ядер-изобар,  под действием тормозного гамма-излучения при энергии электронов ускорителя 19.5, 29.1, 48.3 и 67.7 МэВ [1-4]. На основе данных об относительных выходах осколков, систематики зарядового распределения осколков [5] и оцененного сечения реакции фотоделения [1,6] получена зависимость выходов и сечений образования  нейтроноизбыточных ядер в результате фотоделения от средней энергии возбуждения делящегося ядра.
Полученные результаты о сечениях, массовых и зарядовых распределениях в зависимости от энергии возбуждения ядра необходимы для многих прикладных исследований.  Прикладное значение исследований фотоделения обусловлено возможным применением реакции скалывания под действием пучков протонов высоких энергий в проектах подкритичных ядерных реакторов ADS. Скалывание сопровождается вылетом гамма-квантов, которые в свою очередь вызывают реакцию деления [7]. Надежные данные о сечениях и массовых распределениях фотоделения необходимы также для создания высокоинтенсивных импульсных источников быстрых нейтронов на основе электронных ускорителей [8]. Вклад фотоделения необходимо учитывать и при разработке технологии трансмутации отработанного ядерного топлива с использованием ускорителей [9]. Реакцию фотоделения ядер актинидов предлагают использовать для получения интенсивных пучков радиоактивных ядер. При проектировании установок по получению пучков радиоактивных ядер необходимо иметь информацию о сечениях образования конкретных нейтронообогащенных ядер, которую можно оценить из экспериментально измеренных зарядовых распределений и сечения реакции [10]. 
В последнее время активно исследуется возможность получения медицинских изотопов на тормозных пучках электронных ускорителей. Сейчас активно ведутся исследования по получению 99Mo/99mTc альтернативными способами. Одним из альтернативных способов наработки 99mTc является его получение в результате реакции фотоделения 238U. В настоящей  работе получены активности и выходы 99mTc, образованного в результате реакции фотоделения 238U.
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