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   Москва является одним из крупнейших мегаполисов мира с большим количеством автотранспорта, ТЭЦ и других загрязнителей атмосферы. Город находится на Восточно-Европейкой равнине, благодаря чему хорошо продувается. Однако иногда возникают ситуации, когда вредные примеси задерживаются и накапливаются на территории города: антициклон со слабым ветром, температурная инверсия. В результате возникает задача мониторинга концентрации примесей в воздухе и прогнозирования неблагоприятных и экстремальных ситуаций, связанных с сильным загрязнением городской атмосферы. Такие прогнозы в настоящее время проводятся с использованием моделей, например, COSMO-ART или СИЛАМ. Но, чтобы модель давала прогноз, необходимо задать эмиссии загрязняющих веществ от города. Значения эмиссий имеются в инвентаризациях, но они основаны на косвенной оценке выбросов, а не на непосредственном измерении концентраций загрязняющих веществ, причем различные инвентаризации предоставляют сильно различающиеся оценки для эмиссий.
   В данной работе определяются эмиссии газовых примесей CO и NOx от Московского мегаполиса по изменению их интегрального содержания в вертикальном столбе атмосферы, что возможно благодаря наличию многоуровневого пункта наблюдений «Останкино», имеющего измерительные станции на 4 уровнях над поверхностью земли: 10 м, 130 м, 248 м и 348 м, созданные ГПБУ «Мосэкомониторинг».
   По скорости накопления интегрального содержания примесей в утренние часы были рассчитаны эмиссии CO и NOx, исследован их сезонный ход, а также приведено их сравнение с другими мегаполисами.
   В результате было получено, что с территории Московского мегаполиса за месяц выбрасывается от 37 до 64 Ггр CO и от 2,5 до 3,4 Ггр NOx
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