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В последнее время в созвездиях спутниковых навигационных систем GNSS и систем дифференциальной коррекции SBAS появились геостационарные спутники, передающие когерентные сигналы на паре или более частот L диапазона. Данные сигналы по структуре своей подобны сигналам навигационных систем GPS/ГЛОНАСС, что позволяет принимать их с использованием стандартных приемников геодезического класса.  Это открывает возможность использовать сигналы таких спутников для оценки полного электронного содержания ионосферы (TEC) используя линейную комбинацию фазовых измерений на двух частотах, аналогично GPS/ГЛОНАСС. При этом геостационарные спутники обладают преимуществом неподвижной подионосферной точки, по сравнению с движущейся подионосферной точкой для спутников GPS/ГЛОНАСС, традиционно используемых для оценки TEC, что дает возможность непрерывного мониторинга TEC вдоль заданного направления в ионосфере [1,2].

В настоящей работе представлены результаты оценки TEC по данным геостационарного спутника Compass-C05 и приемной станции METG (60N, 24Е) всемирной сети IGS MGEX за декабрь 2014 - февраль 2015 гг. Проведено сопоставление вариаций TEC c индексами геомагнитной активности Kp и Dst, а также солнечным индексом F10.7. Показано, что не все отклонения TEC от среднего, невозмущенного состояния могут быть объяснены влиянием геомагнитных возмущений, возможно ряд возмущений были вызваны действующим в рассматриваемый интервал времени внезапным стратосферным потеплением (ВСП). Кроме того, анализ спектра вариаций TEC показал, что помимо интенсивной суточной гармоники, в нем присутствуют периодики характерные для атмосферных планетарных волн.

Результаты работы демонстрируют удобство использования геостационарных спутников системы COMPASS/Beidou для мониторинга TEC в ионосфере вдоль заданного направления. 
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