Приливные эффекты в вариациях геомагнитного поля на ГФО «Михнево»
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Одним из важных факторов, определяющих формирование режимов геофизических полей на границе земная кора/атмосфера, является отклик геофизических полей на внешние слабые, но постоянно действующие возмущения. В частности, в качестве таких источников выступают твердоприливные деформации земной коры, вызываемые гравитационным взаимодействием в системе Земля-Луна-Солнце [1, 2, 3]. Можно предположить, что лунно-солнечные приливы будут оказывать влияние на вариации магнитного поля Земли.

В настоящем сообщении представлены результаты обработки и анализа геомагнитных вариаций, зарегистрированных в условиях Геофизической обсерватории «Михнево» ИДГ РАН.

В качестве исходных данных использовались результаты регистрации магнитного поля, которые были получены на среднеширотной Геофизической обсерватории «Михнево» ИДГ РАН (54,959 N; 37,766 Е) в период 2010 – 2015 гг. [4] . Обсерватория расположена вдали от крупных промышленных объектов и источников электромагнитных полей, что обеспечивает устойчивую регистрацию магнитного поля в широком диапазоне частот. Трехкомпонентная  регистрация индукции магнитного поля (компоненты Bx, By и Bz) выполняется в стационарно оборудованном геомагнитном павильоне с помощью феррозондового магнитометра LEMI-018, электронный блок которого обеспечивает преобразование данных, получаемых с феррозондового датчика, их обработку и накопление с дискретностью 1 с.

С использованием авторегрессионных моделей цифровых рядов выполнены оценки спектров и впервые выделены волны лунно-солнечных приливов на огибающих геомагнитных вариаций. Данные рис.1 свидетельствуют о наличии хорошо выраженных периодичностей в геомагнитных вариациях с периодами основных приливных волн, которые помечены в поле рисунков в соответствии с принятыми обозначениями. 
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Рис.1. Периодограммы геомагнитных вариаций для околосуточного (а) и полусуточного (б) участков (символами в поле рисунка обозначены конкретные приливные волны) 
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