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Орбитальный телескоп «ТУС» является первым в мире прибором, предназначенным для регистрации треков космических лучей предельно высоких энергий (КЛ ПВЭ, частиц с энергией больше 7·1019 эВ) в атмосфере Земли с борта искусственного спутника [1]. Детектор был запущен 28 апреля 2016 г. в составе спутника «Ломоносов» с космодрома Восточный на солнечно-синхронную орбиту высотой ~500 км.

«ТУС» представляет собой телескоп-рефлектор, состоящий из зеркала-концентратора френелевского типа большой площади (2 м2), и фотоприемника, расположенного в фокальной плоскости (матрица из 256 фотоэлектронных умножителей типа Hamamatsu R1463). Телесный угол обзора ячейки составляет 10-4 стер, что в атмосфере соответствует наблюдению квадрата 5 км × 5 км [1]. В работе детектора «ТУС» предусмотрено четыре режима с разным временным разрешением: 0,8 мкс, 25,6 мкс, 0,4 мс и 6,6 мс. Первый предназначен для регистрации КЛ ПВЭ, второй и третий - для измерения молниевых разрядов и транзиентных атмосферных явлений (ТАЯ), четвертый - для регистрации метеоров и грозовых процессов длительностью больше 1 с. В данной работе проведена обработка данных, полученных в третьем режиме.
За время работы детектора в режиме регистрации молний и ТАЯ зарегистрировано около 1500 событий. Из этих данных были отобраны УФ вспышки и проведена их классификация. Первый тип событий представляет собой короткий (1 такт измерения) импульс в нескольких ячейках фотоприемника (рис. 1а). Данные импульсы интерпретированы как ложные срабатывания, связанные с «мгновенным» прохождением заряженной частицы через стеклянные фильтры перед ФЭУ, поскольку сработавшие ячейки выстроены вдоль одной линии и образуют своеобразный «трек» (рис. 1а, справа). 
Второй тип событий – один или несколько импульсов длительностью несколько тактов, для которых не обнаружено явного «центра» сигнала в поле зрения, т.е. большая часть ячеек фотоприемника сработала одновременно и со схожими амплитудами (рис. 1б). Третий – мощные вспышки, имеющие сложную временную динамику и явную пространственную структуру (резко неоднородный сигнал с явным центром яркости в поле зрения – рис. 1в). Вспышки, которые вызывают одинаковое по амплитуде срабатывание всего фотоприемника как правило имеют малую амплитуду и вероятнее всего являются событиями вне поля зрения прибора, а регистрируемое излучение – рассеянное на поверхности зеркала.

Второй и третий тип событий связаны с грозовыми областями. Об этом свидетельствует карта географического распределения вспышек (большая их часть зарегистрирована в районе экватора в грозовых регионах) и проведенное пособытийное сравнение с наземными сетями регистрации молний WWLLN и Vaisala GLD360.
Также часть осциллограмм имеют ярко выраженную модуляцию с частотой 100 Гц (120 Гц) в зависимости от региона и имеют явный антропогенных характер, поскольку регистрируются в районе крупных населенных пунктов.
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Рис.1 Примеры УФ вспышек, зарегистрированных детектором «ТУС».
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Рис. 2 Карта УФ вспышек второго и третьего типа и распределение по географической широте.
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