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Неклассические сжатые состояния света вызывают большой интерес и являются предметом многочисленных теоретических и экспериментальных исследований в современной квантовой оптике. Такие состояния могут быть получены, например, в процессе параметрической генерации в кристаллах с квадратичной нелинейностью и характеризуются сильной перепутанностью и корреляциями большого числа фотонов друг с другом. Такие свойства приводят к их широкому использованию для решения задач квантовой метрологии, оптомеханики, сверхточных измерений, хранения и передачи квантовой информации. Важным преимуществом сжатых состояний является их многомодовая структура, что открывает новые возможности для кодирования квантовой информации. Во многих случаях для практического использования важно уметь управлять модовым составом и перепутанностью генерируемого сжатого света. 
Одним из наиболее перспективных методов управления характеристиками генерируемых сжатых состояний является использование нелинейного интерферометра, состоящего из двух пространственно разнесенных нелинейных кристаллов. В такой схеме нелинейный сигнал, генерируемый в первом кристалле, может быть усилен во втором кристалле только при выполнении определенных фазовых соотношений и при условии его перекрытия с накачкой в пространстве и времени. В этом случае свойства и модовый состав сжатого света можно контролировать, изменяя макроскопические параметры системы, такие как расстояние между кристаллами и параметры накачки [1, 2]. Схема из двух кристаллов достаточно хорошо изучена при высоком значении коэффициента параметрического усиления, однако, при этом число мод оказывается мало [2, 3]. В то же время промежуточный режим с генерацией большого числа фотонов во многих модах остается мало изученным и представляет большой практический интерес. 
В данной работе в представлении мод Шмидта [3] теоретически исследуются пространственные свойства и модовый состав многофотонного сжатого параметрического света, генерируемого в схеме из двух кристаллов. Детально проанализирована структура азимутальных и радиальных мод и их веса в зависимости от расстояния между кристаллами и параметров накачки. Проведено сравнение между модами, возникающими в случает одного кристалла и исследуемого нелинейного интерферометра. Для больших расстояний между кристаллами предложена аналитическая формула, аппроксимирующая радиальные моды интерферометра с помощью функций Лагерра-Гаусса, описывающих моды, генерируемые от одного кристалла. Продемонстрировано, что при параметрах, используемых в большинстве экспериментов, выражение для двухфотонной амплитуды может быть существенно упрощено. Проанализированы корреляции фотонов по углу и по радиальной переменной в ближней и дальней зоне. Предложены способы выделения (усиления) некоторых мод, с помощью «подсветки» системы определенными пространственными модами, например, модами Лагерра-Гаусса. 
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