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К настоящему времени современные достижения науки и технологии привели к возможности создания новых функциональных магнитных структур, обладающих модифицированными или принципиально новыми магнитными и оптическими свойствами, с характерными размерами порядка нескольких десятков нанометров. Такие наноструктуры обладают оптическими свойствами, позволяющими управлять характеристиками оптического излучения на масштабах, меньших длины волны света. Эффективность такого управления достигается, главным образом, за счет наноструктурирования материалов, которое дает возможность создавать среды с заранее заданными оптическими свойствами и усиливать оптические и магнитооптические эффекты только за счет оптимизации геометрической структуры. До развития широко доступных методов создания наноструктур эти цели достигались за счет оптимизации химического состава материалов, что накладывало ограничения на пространственные масштабы эффективного управления светом. Фундаментальная значимость наноструктурированных сред связана не только с их особыми оптическими свойствами, но и c развитием новых теоретических подходов и методов их описания. Прикладной интерес к таким средам обусловлен возможностью их применения для управления оптическими сигналами в новых устройствах интегральной оптики и нанофотоники, для создания новых типов анализаторов состава жидкостей и газов, обладающих высокой чувствительностью и малыми временами отклика.
Известно, что в плазмонных структурах, содержащих металл и диэлектрик, могут возбуждаться плазмоны разных типов. Например, это могут быть поверхностные плазмон–поляритоны, распространяющиеся вдоль границы раздела металл/диэлектрик. При наличии магнитного диэлектрика возбуждение плазмон-поляритонов позволяет усилить магнитооптические эффекты. Благодаря этим эффектам, при возбуждении магнонов меняются оптические свойства материалов. Также световые волны могут в свою очередь воздействовать и на магноны. Здесь уже имеют значение обратные магнитооптические эффекты (обратный эффект Фарадея [1] или обратный экваториальный эффект Керра [2]), что является важным свойством для перемагничивания разных участков структуры и для локализации энергии падающего излучения. Оптические моды магнитных наноструктур перестраиваются при перемагничивании магнетика. Если перемагничивается только некоторая область магнетика, то при этом возбуждаются волны намагниченности – спиновые волны [3]. 
С помощью компьютерного моделирования найдены параметры плазмонных структур, оптимальные для эффективного возбуждения магнитостатических спиновых волн с заданными параметрами. Расчет оптической генерации и распространения спиновых волн в пленках феррита-граната с плазмонным покрытием также выполнен с помощью компьютерного моделирования на основе закона дисперсии спиновых волн. 
Плазмонные наноструктуры, рассматриваемые в работе, представляют собой решетки щелей или отверстий в золоте (что осуществляется путем перфорации верхнего металлического слоя) или золотых наночастиц, нанесенных на магнитный диэлектрик (редкоземельный висмутовый феррит-гранат). Основной целью проведения моделирования таких структур является расширение возможностей оптического возбуждения магнитостатических спиновых волн за счет нанесения на магнитный материал металлических наноструктур. Достижения цели предполагает решение следующих задач: изучение влияния особенностей дисперсии магнитостатических спиновых волн в магнитных пленках ферритов-гранатов на эффективность управления их магнитными свойствами (значение периода расположеннных наноантенн влияет на обратный волновой вектор магнитостатических спиновых волн), а также подбор конфигурации и параметров наноантенн, при которых наиболее эффективно возбуждаются магнитостатические спиновые волны с заданными свойствами.
В ряде важных приложений требуется возбуждать спиновые волны локально и возникает необходимость создавать определенные распределения спиновой плотности в пространстве и во времени. Этого можно добиться за счет использования плазмонных наноантенн.
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