Магнитооптический эффект Керра в магнитоплазмонных кристаллах, изготовленных методом лазерной интерференционной литографии, с различными параметрами структуры. 
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В магнитоплазмонных кристаллах, представляющих собой периодические структуры, проявляется резонансная модификация и усиление магнитооптического эффекта Керра [1]. Модификацию спектров эффекта обеспечивает возбуждение и переизлучение плазмон-поляритонов, распространяющихся вдоль намагниченной поверхности [2]. 
Влияние параметров периодической поверхности плазмонных кристаллов на резонансную модификацию спектров отражения, а также на проявление феномена запрещенной плазмонной зоны было показано ранее [3, 4, 5]. Будем называть магнитоплазмонными плазмонные кристаллы, в которых проявляется заметное изменение закона дисперсии плазмон-поляритона, зависящее от намагниченности [1]. 
Эффекты, связанные с резонансным возбуждением плазмонов в магнитоплазмонных кристаллах могут быть использованы в миниатюрных сенсорах и системах оптического переключения [6, 7]. 
Настоящее исследование направлено на экспериментальное выявление влияния параметров структуры (в частности, глубины модуляции) на резонансные особенности в спектрах эффекта Керра, связанные с возбуждением плазмонов в присутствии намагниченности.
В данной работе для изготовления магнитоплазмонных кристаллов использовался метод лазерной интерференционной литографии [8]. Схема экспериментальной установки представлена на рисунке 1. В эксперименте использовался интерферометр с зеркалом Ллойда. Интерференционная картина в такой конфигурации создается при пересечении двух когерентных пучков: пучка, падающего на образец, и пучка, отраженного от зеркала, расположенного перпендикулярно к образцу. В результате в районе образца формируется стоячая волна, которая записывается в слое фоторезиста. Период изготавливаемой структуры управляется с помощью изменения угла падения на интерферометр. В данной работе структуры формировались в слое фоторезиста SU-8, нанесенного на кремниевую пластину.  В качестве когерентного источника использовался гелий-кадмиевый лазер с длинной волны λ=325 нм. Управление профилем получаемых структур контролировалось изменением энергетической дозы экспозиции и температурой отжига фоторезиста. На полученные структуры из фоторезиста производилось напыление металла толщиной 100 нм. 
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Рис. 1. Схема экспериментальной установки. 
Были изготовлены предварительные серии образцов из фоторезиста с периодами в диапазоне 300-1000 нм. Форма структуры определялась с помощью методик АСМ и РЭМ. Глубина модуляции варьировалась в диапазоне 20-300 нм. На полученные структуры было произведено напыление серебра и пермаллоя. Для изготовленных структур были получены спектры отражения с резонансной модификацией в спектрах отражения p-поляризованного излучения, отсутствующей для s-поляризации, что указывает на возбуждение плазмон-поляритона. В настоящее время готовится серия никелевых образцов с различными параметрами структуры.
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