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Сегодня учёные уделяют особое внимание изучению наночастиц. Кремниевые наночастицы (КНЧ) перспективны в качестве агентов для диагностики и терапии онкологических заболеваний благодаря низкой токсичности и биодеградируемости (КНЧ растворяются и выводятся из организма) [1,2]. В ряде работ были показаны новые эффективные методы противоопухолевой терапии, основанной на КНЧ [3,4,5]. 
С помощью методов нелинейной оптики можно визуализировать КНЧ в клетках. Мы использовали КАРС. К основным преимуществам данной техники относятся быстрое получение изображения и конфокальность. К тому же, у кремния сильный нелинейно-оптический отклик
Данная работа посвящена визуализации КНЧ в раковых клетках MD 231. Для этого использовалось 3 вида образцов: мезопористые (МП) КНЧ, полученные путем электро-химического травления, и пористые и непористые кремниевые нанонити, полученные методом металл-стимулированного химического травления. 
Были проведены исследования, в ходе которых было доказано, что наблюдаемый сигнал – КАРС. Была изучена токсичность КНЧ, выбрана концентрация для проведения экспериментов в клетках. Были визуализированы КНЧ в клетках. На рис. 1 изображено наложение сигналов от разных детектеров КАРС: КНЧ показаны зеленым цветом, а раковые клетки – красным.

Данные результаты позволяют продолжать работу в данном направлении: можно визуализировать, как происходит адресная доставка лекарств, загруженных в КНЧ, наблюдать, как при этом меняется морфология клеток и как КНЧ деградируют в клетках со временем.
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Рис. 1 Наложение изображений КАРС (МП КНЧ – зеленые, раковые клетки MD 231- красные)
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