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В настоящее время лучевая терапия является одним из наиболее эффективных способов лечения рака. Некоторые заболевания требуют особого типа лечения – облучения всего тела. Тотальное облучение тела (ТОТ) в сочетании с химиотерапией широко используется во всем мире перед трансплантацией гемопоэтических стволовых клеток у пациентов с гемобластозами. Одним из способов ТОТ является облучение тела на аппарате Томотерапии (Tomotherapy) компании Accuray, который позволяет доставлять дозу по спиральной траектории, обеспечивая необходимую однородность дозы [1,2]. Основной задачей данного вида лучевой терапии (ЛТ) является максимально равномерное облучение всего тела человека в заданной дозе при одновременном снижении дозы на критические органы.

Однако из-за технических ограничений отсутствует возможность создать одно полное дозовое распределение для пациентов с высоким ростом: максимальная длина поля при облучении на  Томотерапии - 135 см, максимальное перемещение стола на КТ также ограничено. Поэтому при сканировании происходит разделение на две условные серии снимков: "верхняя" часть тела пациента (включает голову, тело и часть ног) и "нижняя" часть тела пациента (включает ноги). Последующее планирование лучевой терапии также происходит раздельно для  двух серий изображений. Однако при облучении всего человека эти отдельно запланированные распределения дозы накладываются друг на друга. Отсюда остается открытым вопрос о расчете дозы в области стыковки полей [3]. Доза в данной области должна не выходить за пределы 10% (минимальная: 90% от облучаемой дозы, максимальная – 110%). 

Целью данной работы является разработка простого способа расчета дозы в области стыковки полей между "верхней" и "нижней" частями тела пациента.

Исследуемая область стыковки полей была проанализирована для реальных планов пациентов из системы планирования Томотерапии. Два дозовых распределения складывались в одно суммарное распределение в программе OmniProIMRT (IBA) с различным отступом между краями мишеней в верхней и нижней части тела пациента, кратным толщине среза исходных изображений (7,5 мм). Для каждого отступа находились максимальные и минимальные значения доз, а также средняя доза. Также суммировались профили распределения дозы, соответствующие обеим сериям изображений. На основании этих данных был определен оптимальный отступ между краями мишеней, обеспечивающий наилучшую равномерность распределения дозы в области стыковки. Для экспериментальной проверки однородности распределения дозы использовались самопроявляющиеся  пленки IBT-2 и фантом из твердой воды Cheese Phantom (Tomotherapy). Однородность дозы на коже пациентов контролировалась также с помощью плёнок EBT-2, которые перед облучением были закреплены на поверхности тела пациентов в области стыковки. Пленки были обработаны в программе OmniProIMRT (IBA) и были исследованы максимальные и минимальные отклонения  от предписанной дозы.

В результате исследования область стыковки была подробно изучена и был предложен способ  простого расчета дозы в данной области, который в будущем может быть использован для рутинного применения в клинической практике при ТОТ.
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