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С наночастицами диоксида титана (НЧ TiO2) человек чаще всего сталкивается в повседневной жизни: они входят в состав белого красителя и применяются при изготовлении оболочек лекарственных препаратов, средств личной гигиены, стиральных порошков, пищевой глазури и т.д. Тем не менее, известно, что НЧ TiO2 могут губительно воздействовать на жизнеспособность клеток: они способны подавлять популяцию кишечной палочки [1], проявляют общий цитотоксический и генотоксический эффекты по отношению к ряду клеточных линий [2]. Данные о взаимодействии НЧ TiO2 с организмами млекопитающих весьма ограничены. Поэтому необходимо всесторонне изучать вопросы аккумуляции, распределения таких НЧ в организме и взаимодействия с его тканями при естественных путях попадания НЧ TiO2.

В данном исследовании на основе метода радиоактивных индикаторов изучались проблемы биораспределения НЧ TiO2 в органах и тканях лабораторных крыс-самцов линии Вистар и переноса через гистогематические барьеры при разовом внутрижелудочном введении.

Порошок НЧ TiO2 с кристаллической модификацией брукита был облучен на изохронном циклотроне «У-150» для получения радиоактивной метки по следующей реакции:
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где 48V – выступал в качестве радиоактивной метки с T1/2=16 дней и энергиями гамма-излучения Е=983,5 кэВ и Е=1,312 МэВ, по которой велись дальнейшие расчеты. Экспозиция была проведена при токе 2 мкА и энергии 32 МэВ в течение 2 ч. 

Для введения животным был приготовлен коллоидный раствор НЧ TiO2 с концентрацией 10 мг/мл. 1 мл препарата обладал активностью 29 кБк.

Двадцати крысам-самцам линии Вистар была введена суспензия c НЧ TiO2 в количестве 1 мл в расчете на каждую особь. Крысы были поделены на 4 группы по времени содержания: 4, 24, 48 и 120 часов после введения раствора.

Исследовалось содержание НЧ TiO2 в следующих органах и тканях: желудок, тонкий кишечник, толстый кишечник, печень, почки, мозг, кровь, а также фекалии и моча.

Наибольшие значения содержания НЧ TiO2 за все время эксперимента наблюдались в желудочно-кишечном тракте, а также в печени. Проникновение НЧ TiO2 в мозг не было обнаружено.
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