Исследование возможности совмещения лучевой терапии и диагностики с использованием позитронов
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Сегодня для лечения онкологических заболеваний используют различные виды ионизирующих излучений, и все более значимую роль играют методы, совмещающие в себе диагностический и терапевтический факторы. Примером может послужить установка Tomotherapy (Томотерапия), в которой встроенное устройство визуализации определяет и проверяет локализацию опухолевой ткани, которую затем подвергают высокоточному облучению.

Поэтому становится интересным поиск и развитие нового двухфакторного ядерно-физического метода в медицинской радиологии, совмещающего в себе лучевую терапию и ПЭТ-томографию. В таком методе могут использоваться пучки позитронов. При наличии вокруг области облучения схемы совпадений можно установить точное место аннигиляции позитрона в веществе и, таким образом, контролировать поглощенную дозу в динамике [1].
В установку может быть введено магнитное поле (поперечное или продольное), которое позволит сконцентрировать дозу и усилить эффект от облучения в интересующей нас области. Для исследования возможности применения данного метода были смоделированы глубинные распределения дозы пучка позитронов с энергией 20 МэВ как без магнитного поля, так и с поперечным магнитным полем различной величины: 0.5, 1, 1.5, 2, 2.5 Тл. 
Была исследована зависимость количества образовавшихся позитронов на один первичный электрон от энергии входного пучка электронов и толщины мишени. В качестве мишени использовалась пластина из вольфрама. Затем было построено глубинное распределение дозы от вторичных частиц, образовавшихся в результате взаимодействии пучка позитронов с энергией 20 МэВ с водным фантомом. Также были построены спектры от аннигиляционных и тормозных фотонов в детекторах расположенных по разные стороны от фантома. 
Из полученных результатов можно сделать вывод, что применение пучков позитронов в лучевой терапии может быть очень полезным, и представляется возможным развить такой метод в будущем.
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