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В российской практике, в отличие от международного опыта, под понятием ТНК подразумевают, как правило, крупную фирму, осуществляющую торговые, кооперационные и инвестиционные связи с компаниями двух и более государств, оказывающую существенное воздействие на основные показатели в данной отрасли страны, где действует ТНК; поэтому все крупные российские компании можно определить как ТНК. На сегодняшний день можно отметить то, что российские ТНК находятся пока на этапе формирования и укрепления своих позиций [1].
Для анализа авторы взяли 4 российские нефинансовые компании, вошедшие в рейтинг FORBES Global 2000: ПАО «Газпром», ПАО «Лукойл», ПАО "ГМК "Норильский никель", ПАО «НЛМК». При составлении рейтинга FORBES Global 2000 учитывались четыре показателя – активы, прибыль, выручка и рыночная капитализация. В 2016 году 2000 крупнейших компаний получили 2,4 трлн. долларов прибыли и 35 трлн долларов выручки. Они управляют активами на сумму 163 трлн. долларов, а их рыночная капитализация достигает 44 трлн. долларов. Для сравнения: в 2015 г. доходы такой экономически мощной страны, как Китай, составили 2,4 трлн. долларов, что сопоставимо с прибылью компаний, входящих в FORBES Global 2000 [7]. 
Для анализа крупнейших российских нефинансовых компаний авторами были использованы два индекса: индекс транснационализации характеризует степень активности связей компании-учредителя с внутренней и внешней деятельностью; индекс интернационализации используют для оценки вовлеченности той или иной компании в производство товаров и услуг за границей [2].
В приведенной работе авторы рассчитали индекс транснационализации крупнейших российских компаний только по персоналу с целью сопоставления долей общего штата сотрудников и их штата за рубежом. Данный индекс рассчитывался путем деления количества сотрудников, работающих за границей, на общую численность сотрудников.

Однако этот индекс не лишен недостатков, в частности, он не принимает в расчет интенсивность заграничных операций компаний в соответствии с количеством принадлежащих ей зарубежных филиалов. Этот аспект учитывается при помощи индекса интернационализации. Индекс интернационализации рассчитывается как отношение принадлежащих компании зарубежных филиалов к общему числу филиалов компании.
Группа «Газпром» – крупнейшая компания мира по величине запасов природного газа и объемам его добычи. При исследовании ПАО «Газпром» было выявлено, что в 2015 г. численность работников компании составила 462,4 тыс. человек, в том числе численность работников компании, зарегистрированных за рубежом, - 26,8 тыс. человек. Таким образом, индекс транснационализации (по персоналу) составил 5,8 %. ПАО «Газпром» имеет 14 филиалов в России и осуществляет добычу и разведку месторождений нефти и газа в 12 странах мира [3]. Следовательно, индекс интернационализации составляет 46,2 %. 
ПАО «Лукойл» является лидером среди крупнейших негосударственных компаний России [7]. Анализ ПАО «Лукойл» показал, что зарубежный штат работников компании составляет 22 302 человек, а общий штат – 106 200 человек. Следовательно, индекс транснационализации (по персоналу) – 21 %. 21 предприятие ПАО «Лукойл» по добыче нефти и газа, нефтехимии, переработке нефти и газа работает в различных странах мира и 19 предприятий – в регионах России [5]. Таким образом, индекс интернационализации равен 52,5 %.

ГК «Норникель» – крупнейший в мире производитель никеля и палладия. При рассмотрении ПАО "ГМК "Норильский никель" Было выявлено, что численность персонала компании в 2015 году составила 83,6 тыс. человек, в том числе 2 тыс. человек – на зарубежных предприятиях. Таким образом, индекс транснационализации (по персоналу) составил 2,4 %. В России Компания имеет 2 производственных подразделения, за рубежом – 3 [4]. Следовательно, индекс интернационализации равен 60 %. Можно сделать вывод о высокой международной вовлеченности компании.
Группа НЛМК занимает 22,7% на мировом рынке слябов. Анализ ПАО «НЛМК» показал, что в 2015 г. численность персонала Группы НЛМК составляла 56,7 тыс. человек, из которых 3,97 тыс. человек работали за рубежом. Следовательно, индекс транснационализации (по персоналу) – 7 %. 9 предприятий ПАО «НЛМК» сосредоточены в Европе и США и 10 производств в различных регионах России [6]. То есть индекс интернационализации составляет 47,4 %.
Таким образом, по приведенным расчетам можно сделать вывод, что из рассмотренных нами крупнейших российских нефинансовых компаний у ПАО «Лукойл» наибольшая степень участия в мировом хозяйстве, выхода за национальные рамки. В целом, можно отметить высокий уровень зарубежной деловой активности отечественных компаний, они стремятся осваивать новые рынки, расширять международные связи, о чем свидетельствуют значения рассчитанных индексов. Однако следует заметить, что на заграничных производствах отечественных компаний работает гораздо меньшее количество сотрудников, чем на российских предприятиях, в этом компоненте российские ТНК отстают от зарубежных конкурентов. Авторы подчеркивают важное значение индексов транснационализации и интернационализации для понимания тенденций развития конкретных компаний.
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