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В теории и на практике денежные переводы рассматриваются в качестве важнейшего элемента, связывающего международную миграцию и экономику [2].

По словам одного из ведущих экономистов Всемирного банка Дилипа Рата, «денежные переводы – это крупный, устойчивый и антициклический источник внешнего финансирования для многих бедных стран» [3].

Масштабы переводов мигрантов превосходят по величине официальную помощь развития, прямые иностранные и портфельные частные инвестиции. Международные мигранты в 2016 году перевели на родину своим семьям 601 млрд долл. США, а объем денежных переводов, которые поступил в развивающиеся страны, составил 441 млрд долл. США [4].

Быстрый рост объемов трансграничных переводов обусловливает необходимость создания надежной и доступной инфраструктуры по перемещению денежных средств в национальном и глобальном масштабах.

Денежные переводы – это основной фактор международной трудовой миграции, оказывающий существенное влияние на улучшение экономического положения развивающихся стран и совершенствование их финансовой архитектуры. На потоки переводов мигрантов влияют следующие факторы: величина получаемой мигрантом заработной платы; экономическая ситуация в стране приема мигрантов; уровень образования мигранта; обменные курсы валют [1].
Одним из основных факторов, определяющих объемы переводимых мигрантами средств по формальным и неформальным каналам в денежной и неденежной форме, является стоимость переводов. В 2009 г. на встрече глав государств «Группы восьми» в Аквиле (Италия) была поставлена задача снижения среднемировой стоимости денежных переводов с 10 до 5% в 2014 г. По расчетам экспертов, это позволило бы оставить мигрантам и их семьям как минимум 16 млрд долл. в год. В 2010 г. цель по снижению стоимости переводов была поставлена на встрече руководителей стран двадцатки. В Целях развития тысячелетия была поставлена задача уменьшить стоимость переводов мигрантов до 3 % и устранить коридоры переводов со стоимостью переводов более 5 % [5].

Однако, несмотря на усилия международного сообщества, в 2014-2015 г. среднемировая стоимость денежных переводов стабилизировалась на уровне 8%. При этом наблюдаются значительные региональные различия в их стоимости. Так, самая низкая стоимость зафиксирована для переводов мигрантов из Саудовской Аравии в Непал (0,6 %), из России в страны СНГ (от 1,1 до 1,7 %), из ОАЭ в Пакистан (1,7 %). Высокой стоимостью отличаются денежные переводы в беднейшие страны Африки (до 20 %), из Японии в Китай, Индию и Бразилию (от 14 до 16 %), переводы в Китай и некоторые страны Азии из ряда развитых стран (от 12 до 14 %) [6]. 

В связи с появлением возможности совершения финансовых операций с помощью Интернета и мобильной связи сфера услуг денежных переводов переживает некоторые позитивные структурные изменения. Однако распространение этих новшеств не сказывается на цене переводов. Существенным препятствием для сокращения издержек при переводе денежных средств является законодательство, направленное на борьбу с «отмыванием» денег и финансированием терроризма. 

В настоящее время многие страны рассматривают возможность упрощения регулирования деятельности провайдеров услуг в сфере денежных переводов. Также правительства государств должны поощрять конкуренцию на данном рынке и не ограничиваться услугами лишь одной компании, оказывающей услуги по денежным переводам. Такие эксклюзивные соглашения сдерживают конкурецию и в итоге наносят ущерб мигрантам и  их семьям.

Учитывая большое значение денежных переводов для экономики многих развивающихся стран, снижение их стоимости по-прежнему остается в повестке дня мирового сообщества. 
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