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Комплексный подход к развитию инновационной системы страны и регионов, изложенный в «Стратегии инновационного развития Российской Федерации на период до 2020 года» [3] предполагает разработку стратегий инновационного развития регионов, опирающийся на актуальные исследования в области научно-технологической результативности [2]. Современная модель социально-экономического развития в значительной мере обусловлена изменениями в экономической роли инноваций, а также механизмов их реализации. Эмпирический анализ инновационной и научно-технологической деятельности со стороны всё большего числа организаций и достаточным числом метрик свидетельствует о значении данного набора показателей для формирования политики инновационного развития. Особенностью управления инновационным развитием в России является ярко выраженный принцип регионализма, подразумевающий рассмотрение инновационных аспектов и проблем с позиции интересов регионов страны. Для целей мониторинга и управления инновационной деятельностью необходим набор индикаторов, комплексно отражающих процессы инновационного развития отдельных территорий.
Анализ дефиниции инновации и её минимального признака на основе Руководства Осло [4] позволяет отнести результаты интеллектуальной деятельности (РИД) к произведенной в будущем инновации. Выделение РИД как элемента индикаторов, характеризующих инновационный потенциал, представляется обоснованным.
В работе сформулировано тринадцать базовых научных принципов, на которых должна строиться методика оценки инновационного потенциала, дополненных двумя принципами, сформулированными на основе анализа Руководства Осло. Предпринята попытка поиска альтернативных подходов к оценке инновационного потенциала за рамками привычных индикаторов, фигурирующих в отечественной практике в повсеместно используемых индексах, в числе которых «Рейтинг инновационного развития субъектов Российской Федерации» и «Анализ изобретательской активности в регионах Российской Федерации» [1, 5]. Проанализированы метрики оценки инноваций на национальном уровне, определены показатели, которые могут быть использованы на уровне регионов. Для оценки инновационного потенциала целесообразно использовать адаптированную автором методику расчета индикаторов 6.1.1. и 6.1.3. научно-технологической результативности Глобального инновационного индекса [6]. Индикаторы дополнены индексом инновационно-коммерческой результативности, определена его экономическая суть. Произведены изучение научно-технологической результативности интеллектуальной деятельности и установление корреляционных связей, что позволило сделать вывод о состоятельности методики, дан краткосрочный прогноз изменения исследуемых показателей в глобальных метриках. Показано, что детальное изучение научно-технологической и инновационно-коммерческой результативности как факторов инновационного потенциала с использованием предлагаемой методики возможно на региональном уровне.
Разработанная методика на основе общедоступных данных статистических отчетов позволяет, в том числе в динамике, представить графически пять индексов и коэффициентов, характеризующих разные индикаторы инновационного потенциала регионов. В качестве иллюстрации, на рис.1 представлена диаграмма показателей инновационного потенциала регионов Северо-Западного федерального округа (СЗФО).
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Рисунок 1. Индексы результативности регионов СЗФО (по данным 2014 г.).

Анализ аддитивной оценки инновационной результативности регионов позволяет, помимо прочего, выявить точки диффузии инноваций. Таким образом, предложенная методика обеспечивает механизм анализа для определения показателей движения к достижению намеченных целей экономического развития. 
Использование подхода оценки инновационного потенциала на основе общих рекомендаций системы менеджмента качества и применение нехарактерных для отечественной практики, но имплементированных в международные индексы показателей позволило сформировать новый инструмент анализа, применимый в управлении региональными инновациями. Существующие рейтинги инновационного развития регионов могут быть дополнены предложенными индексами измерения инновационного потенциала. Внедрение новых представлений в оценке инновационного потенциала, по мнению автора, может внести значительный вклад в формирование подлинно инновационной экономики Российской Федерации и её регионов.
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