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Сельскохозяйственные угодья таежно-лесной зоны РФ подвержены различным деградационным процессам – агроистощению (дегумификации, уменьшению содержания макроэлементов питания растений), водной эрозии, загрязнению пестицидами, тяжелыми металлами, переуплотнению и т.д. Агроэкологическая оценка территорий и определение на этой основе степени деградации и уровня загрязнения почв и земель – являются основой для определения величины нанесенного ущерба и разработки комплекса почвовосстановительных и почвоохранных мероприятий [2, 3]. Кроме того, агроэкологическая оценка территории может быть сопряжена с учетом экосистемных сервисов, выполняемых почвами и землями, и определением оптимального «сценария» дальнейшего использования земель (применение методики Й. фон Брауна) [1, 4, 7-10].
Целью настоящих исследований явилась агроэкологическая оценка территории Озерского агрокомплекса Калининградской области. Материалом для исследований послужили данные, представленные  агрохимической службой Калининградской области и результаты собственных исследований в 2017 году. Анализ водной и солевой кислотности почв, содержания гумуса, подвижных форм калия и фосфора [5, 6] в них позволил оценить плодородие почвенного покрова различных полей, рассчитать дозы внесения органических и минеральных удобрений. Были построены картосхемы пространственного распределения указанных почвенных свойств на территории агрохозяйства.
В результате проведенных исследований было установлено, что в целом почвы Озерского агрокомплекса Калининградской области имеют слабокислую реакцию среды (5.1-5.5 рН в 1 н. KCl), среднюю обеспеченность подвижным фосфором (5.1 – 10.0 мг/100 г почвы) и повышенную обеспеченность обменным калием (12.1 – 17.0 мг/100 г почвы). Содержание гумуса в почвах варьирует с 1,46 % до 4,33 %. Рассчитанные дозы внесения удобрений в целом характерны для данного природно-сельскохозяйственного района. 
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