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Механизм происхождения ультракомпактных карликовых галактик (UCD), класса компактных звёздных систем, открытых два десятилетия назад, по сей день остаётся неясным. Недавние обнаружения сверхмассивных чёрных дыр в центрах таких объектов [1,2] являются сильным аргументом в пользу того, что UCD являются продуктом приливного обдирания. В то же время со статистической точки зрения некоторые массивные ультракомпактные карлики могут быть очень яркими и массивными представителями шаровых звёздных скоплений. 
Мы представляем открытие сверхмассивной чёрной дыры массой 3.5±1.4×106 MSun в центре галактики UCD3 в скоплении Печи. Масса чёрной дыры составляет 4% от полной звездной массы этой галактики. Используя Джинсовское динамическое моделирование [3] кинематического профиля UCD3, полученного с помощью спектрографа SINFONI на телескопе VLT в Чили, мы можем исключить отсутствие чёрной дыры с уровнем достоверности 3σ. Это четвёртая сверхмассивная чёрная дыра, открытая в данном классе объектов, и первая в UCD скопления Печи. Аналогично другим UCD, обладающим чёрными дырами, UCD3 имеет высокометалличное звёздное население, существенно обогащённое α-элементами, что также поддерживает гипотезу формирования UCD путём приливного обдирания некогда более массивной галактики. 
Мы оцениваем, что до 80% всех ярких UCD в скоплениях галактик могут обладать центральными сверхмассивными чёрными дырами. Эта доля должна быть существенно ниже для UCD в группах, так как более вероятно, что галактики, из которых сформировались такие UCD, были карликами, для которых не свойственно наличие сверхмассивной чёрной дыры.
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