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Проведение анализа процесса подготовки и развития землетрясения с учетом влияния присутствующей в геологической среде жидкости в естественных условиях сейсмоактивного района затруднительно,  так как не известна степень насыщения флюидом области будущего очага. С другой стороны природа наведенной сейсмичности связывается большинством исследователей с увеличением порового давления под действием дополнительных напряжений, возникающих при заполнении водохранилищ, или с диффузией порового давления. Поэтому лабораторное моделирование процесса фильтрации флюида в образце горной породы представляет значительный интерес.
Методика эксперимента заключалась в регистрации акустической эмиссии, вызванной увеличением порового давления. Исследование проводилось на образцах песчаника и гранитах. Для гранитов характерны крайне невысокие фильтрационно-емкостные свойства (пористость: (0,05÷0,1)%, проницаемость: (0,002÷0,005)мДа), что создает значительные трудности для проведения экспериментов с фильтрацией флюида. Чтобы преодолеть эту проблему были выполнены подготовительные эксперименты с термическим воздействием на образцы горных пород для увеличения степени разрушенности.
В результате было обнаружено:

· Скачок порового давления вызывает отклик акустической активности.

·  Разрушение развивается вместе с диффузией фронта обводнения: «облако» источников акустической эмиссии мигрирует от грани инжекции воды вдоль оси образца.
·  Обнаружен эффект задержки максимума акустического отклика относительно момента подачи порового давления (задержка активизации процесса разрушения при флюидной инициации в случае распространении флюида в сухой среде в несколько раз больше, чем при распространении фронта диффузии порового давления в насыщенной среде).

· Использование термостимуляции позволило на порядок увеличить фильтрационно-емкостные свойства образцов горной породы. 
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