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Метаматериалы — современные композиционные материалы, уникальные физические свойства которых обусловлены не только свойствами составляющих их элементов – метаатомов, но и взаимодействием между ними. 
Однако, несмотря на очевидную необходимость учёта взаимодействия между метаатомами большинство теоретических моделей при расчете магнитной проницаемости  либо этого не делают, либо используют самые грубые приближения для учёта взаимодействия, сводящие его влияние к минимуму [2]. Тем не менее, для активного применения метаматериалов в науке и технике, необходимо уметь точно предсказывать их свойства, в частности магнитную проницаемость μ ещё на стадии проектирования и здесь без учёта взаимодействия не обойтись [3].  
Поэтому цель данной работы - расчет магнитной проницаемости в метаповерхностях конечных размеров с учетом взаимодействия метаатомов вблизи резонансной частоты. 
Взаимодействие приводит к возникновению медленных волн возбуждения – магнитоиндуктивных волн (МИ волн). Их влияние на возбуждение структуры особенно сильно в полосе пропускания вблизи резонансной частоты индивидуальных метаатомов [1,2]. 

Мы показываем, что вблизи резонансной частоты распределение локальной магнитной проницаемости μ метаповерхности магнитных метаматериалов является существенно неоднородным, зависит от многих параметров и  определяется токами In, наводимыми в элементах метаповерхности в результате их взаимодействия:
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где f - фактор заполнения, равный отношению площади метаатома к площади элементарной ячейки, h -  толщина метаповерхности, H0 – напряженность магнитного поля. 
Все перечисленное показывает ограниченность применимости модели эффективной среды и приближения однородного возбуждения метаповерхности вблизи резонансной частоты элементов [3].  
Предложенная модель будет полезна для проектирования метаматериалов с заданным магнитным откликом на внешнее возбуждение.
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