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Разработан автоматизированный измерительный модуль для усталостных испытаний материалов на изгиб с асимметричным циклом нагружения на экспериментальном стенде ДТУ02-М[1,2], управляющий перемещением датчика сканирующей контактной потенциометрии на плоскости по заданной траектории.
Рассмотрено несколько вариантов механического привода датчика с использованием шаговых двигателей. В представленной схеме валы жёстко закрепляются на раме параллельно друг другу. Подобный принцип позиционирования применяется во многих промышленных 3D-принтерах. 

Автоматизированный измерительный модуль предназначен для исследования процессов зарождения и роста усталостных трещин при испытаниях материалов на изгиб с асимметричным циклом нагружения на экспериментальном стенде ДТУ02-М. Модуль состоит их механической части и электронного блока управления. Перемещение датчика производится в двух взаимно-перпендикулярных направлениях по заданной траектории движения[3]. Для этого разработаны винтовые механизмы с электромеханическим приводом от двух шаговых двигателей 17HS4401 формата NEMA 17 с номинальным током 1,7 А. Система управления построена на платформы Arduino Unо, на базе микроконтроллера ATmega328P, CNC Shield v.3.0 и двух драйверов A4988.
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