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Неинвазивные методы анализа биологических жидкостей получают все большее распространение в медицинской диагностике, т.к. они исключают повреждение кровеносных сосудов и кожных покровов и устраняют риск потенциального заражения пациента. Среди наиболее многообещающих экскреторных жидкостей можно выделить пот. Однако литературные данные по вопросу концентрации глюкозы в поте противоречивы.
В настоящей работе разработаны высокоэффективные биосенсоры для определения глюкозы. В качестве трансдьюсера была использована берлинская лазурь (БЛ), стабилизированная гексацианоферратом никеля. Полученные биосенсоры показывают стабильность 27.5±1.2 ч., улучшенную в два раза по сравнению с биосенсорами на основе немодифицированной БЛ. Чувствительность определения глюкозы (23±2 мА·М-1·см-2) снижается, но остается достаточной для детекции аналита в различных биологических жидкостях, т.к. диапазон определяемых концентраций остается прежним (5 мкМ – 5·мМ глюкозы) [1].
Показана применимость полученных биосенсоров для проведения измерений в реальных объектах (кровь, пот) в режиме проточно-инжекционного анализа. Кроме того, установлена корреляция между изменением концентрации глюкозы в крови и в поте с коэффициентом Пирсона r = 0,74 (n=15, P=0.95).
Ранее нашей научной группой был разработан монитор лактата в неразбавленном поте с использованием биосенсоров на основе БЛ [2]. Дальнейшая цель данного исследования – создание аналогичного монитора для детекции глюкозы в поте в режиме реального времени.
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