Кинетические особенности аналитического метода оптической микрометрии
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Одним из свойств, проявляющихся при взаимодействии полимерных гелей (ПГ) [1] с растворами веществ, является изменение объёма ПГ в зависимости от природы и концентрации растворенного вещества в фазе раствора. Установлено, что для раствора любого соединения существует индивидуальная форма зависимости, иллюстрирующая изменение степени набухания ПГ от концентрации данного вещества. Это свойство полимеров используют в методе оптической микрометрии (МОМ) [2,3] для определения концентрации анализируемого раствора. 

Средняя точность определения концентрации анализируемого вещества данным методом составляет 1,5%, однако существует проблема, связанная с тем, что для установления равновесия с анализируемым раствором требуется время, и если измерения проводить до установления равновесия, то величина ошибки увеличивается.   
Известно, что гранулы ПГ достигают значений равновесного объёма в течение разного времени, зависящего от природы и концентрации растворенного вещества. Чтобы исключить ошибки, связанные с кинетикой процесса,  в работе методом оптической микрометрии (МОМ) исследовали кинетика набухания гранул ПГ в водных растворах электролитов. В ходе работы были проведены кинетические исследования влияния свойств растворов на степень набухания гранул сшитого поливинилового спирта (ПВС).

Цель работы - оценка влияния водных растворов электролитов на степень набухания гелей ПВС и построение аналитических прогнозов относительно кинетических результатов набухания ПГ ПВС.
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