Новый биосенсор на основе золь-гель мембран для определения глюкозы в крови
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Всё большую угрозу в современном мире представляет сахарный диабет. По данным ВОЗ число больных сахарным диабетом возросло со 108 млн. человек в 1980 г. до более 422 млн. человек в 2014 г., глобальная распространенность – с 4.7% до 8.5% [1]. Основным фактором, позволяющим отсрочить негативные последствия диабета (слепота, почечная недостаточность, инфаркты и инсульты, ампутация нижних конечностей и др.) является постоянное поддержание концентрации глюкозы в крови на нормальном уровне. Наиболее распространенным способом определения концентрации глюкозы в крови являются электрохимические ферментные биосенсоры.
Биосенсоры – компактные конвертеры химической информации в удобный для преобразования сигнал. Они сочетают избирательность биологического распознавания ферментами с физико-химическим трансдьюсером, способным преобразовать биохимический сигнал в электрический. Электрохимические биосенсоры удовлетворяют всем требованиям современного анализа: они просты, удобны в применении, чувствительны, избирательны, дешевы и экспрессны.
Одним из ключевых факторов для создания биосенсоров является метод иммобилизации фермента на поверхности электрода, а также выбор подходящего трансдьюсера. Для иммобилизации фермента в качестве мембраны выбрана матрица на основе ɣ-аминопропитриэтоксисилана, хорошо зарекомендовавшая себя за счет достаточной жесткости, химической инертности и высокой стабильности [2]. Наиболее эффективным трансдьюсером является берлинская лазурь – электрокатализатор восстановления одного из продуктов ферментативной реакции – пероксида водорода [3].
В рамках работы определен оптимальный состав мембранообразующей смеси для иммобилизации глюкозоксидазы. Наибольшую чувствительность (0.23±0.04 A*см-2*M-1) имеют биосенсоры на основе мембранообразующей смеси с концентрацией фермента 4 г/л и содержанием силоксана 1.5 об. %. Коэффициент чувствительности увеличен более чем в 4 раза по сравнению с биосенсорами с фермент-содержащими мембранами на основе Нафиона.
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