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Углеродные квантовые точки (С-QD) – новая форма синтетически легкодоступных 0D-размерных углеродных материалов обладающих высокой химической стабильностью, низкой токсичностью, биосовместимостью и флуоресцентным свойствам [1], что делает данный материал привлекательным для биоаналитических приложений. Ключевыми проблемами, ограничивающими практическое применение C-QD, является недостаток знаний об особенностях их молекулярного и электронного строении, а также непонимание закономерностей образования C-QD.

В настоящей работе проведено сравнительное исследование флуоресцентных свойств углеродных квантовых точек, синтезированных (1) гидротермальным методом из органических прекурсоров (HT-CQD), и (2) электролизом растворов пирокатехина и этилендиамина (EC-CQD). Полученные образцы C-QD были очищены от макроскопических примесей центрифугированием, а низкомолекулярные компоненты были удалены диализом.  Как видно из спектров флуоресценции, представленных на рисунке ниже, электрохимический синтез позволяет сместить максимум флюоресценции C-QD с 440 нм до 550 нм по сравнению с образцами C-QD, синтезированными гидротермальным методом из органических прекурсоров, не содержащих гетероатомов, что согласуется с литературными данными [2,3].


Квантовые точки EC-CQD были протестированы в качестве флуоресцентных маркеров для иммунофлуоресцентного анализа фторхинолоновых антибиотиков (левофлоксацина, ципрофлоксацина, норфлоксацина) с использованием специфических антител. Работа выполнена при финансовой поддержке Министерства образования и науки РФ, уникальный идентификатор проекта RFMEFI60417X0198.
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