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Цилиндрические мицеллы ионогенных поверхностно-активных веществ (ПАВ) возможно  получить несколькими способами. Одним из таких, является способ, при котором к молекулам одного  ПАВ добавляют противоположно заряженное со-ПАВ. Таким образом, можно получать цилиндрические мицеллы различных размеров и различного заряда. Образованные мицеллы способны демонстрировать вязкоупругие свойства в водных растворах. Эти свойства широко применяются в качестве загустителей, косметики, нефтедобывающей промышленности и тд. Но часто мицеллярные растворы обладают недостаточными механическими свойствами, вследствие того, что молекулы в мицеллах связаны слабыми гидрофобными взаимодействиями. Поэтому большой интерес представляют растворы, которые содержат цилиндрические мицеллы ПАВ и молекулы слабо взаимодействующего полимера.

Таким образом, целью данной работы является исследование влияния заряда мицелл на их форму и реологических свойств растворов, содержащих мицеллы ПАВ и гидрофильного полимера.

Нами было показано, что система демонстрирует широкий диапазон совместимости, которая может быть вызвана противоионами ПАВ, предотвращающими расслоение. При повышении концентрации полимера, происходит увеличение плотности заряда мицелл, необходимых для предотвращения макрофазного разделения. Однако данные малоуглового нейтронного рассеяния показывают, что при добавлении полимера уменьшаются расстояния между мицеллами, что свидетельствует о том, что мицеллы вытесняются из некоторой области, заполненной макромолекулами полимера, что указывает на микрофазное разделение. Уменьшение плотности мицеллярного заряда индуцирует рост мицелл из коротких неперекрывающихся цилиндров в длинные запутанные червеобразные цепи как в присутствии, так и в отсутствие полимера, что сопровождается увеличением вязкости на 5 порядков. Несмотря на очень слабые взаимодействия с мицеллами, полимер делает их рост в длине гораздо более выраженным и образует зацепления с мицеллярными цепями, тем самым значительно улучшая вязкоупругие свойства. Влияние полимера на мицеллярную длину было связано с микросегрегацией полимера и ПАВ, увеличивающей локальную концентрацию ПАВ и, следовательно, длиной мицелл.
Таким образом, нами было продемонстрированно, что при добавлении слабо взаимодействующего полимера возможно управление реологическими свойствами, что в свою очередь, является новым способом управления реологическими свойствами вязкоупругих ПАВ. 
