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Одним из наиболее удобных и простых методов осуществления контролируемой радикальной полимеризацииявляется полимеризация с обратимой передачей цепи по механизму присоединения-фрагментации (ОПЦ). Преимуществами данного метода являются узкое молекулярно-массовое распределение, толерантность к широкому кругу мономеров, возможность получать макромолекулы сложной архитектуры. Но в ОПЦ-полимерах остается функциональная серосодержащая концевая группа, которую в некоторых случаях необходимо модифицировать для дальнейшего исследования и практического применения полимеров. Поэтому удаление и модификация концевых групп полимеров, полученных ОПЦ-полимеризацей,является важнойзадачей.
В данной работе были рассмотрены следующие способы модификации концевых групп: восстановление водным растворомNaBH4, аминолизC2H5NH2, реакция замещения под воздействием радикального инициатора ДАК и термолиз. Были синтезированы полимеры ПММА с использованием двух классов ОПЦ-агентов с Mn~8000 г/моль и двумя типами ω-концевых групп: дитиобензоатной  –SC(S)C6H5и додецилтритиокарбонатной -SC(S)SСH2(CН2)10СН3.

Проведен сравнительный анализ эффективности методов модификации в зависимости от используемого ОПЦ-агента. Установлено, что наиболее подходящим восстановителем для полимеров с концевой дитиобензоатной(ЦКБ) группой является водный раствор NaBH4, а для тритиокарбонатной(ЦТК) – C2H5NH2.
Полученные полимеры также подвергались термолизу в интервале температур 100-180°C. Начальная  температура отщепления концевой группы для ОПЦ-агента ЦТК – 120°C, а для ЦКБ – 140°C.  
Под воздействием инициатора ДАК происходит замещение тиокрабонильнойгруппы на 2-цианоизопропильную при его 20-40 кратном избытке по отношению к полимеру.
Полученные результаты были подтверждены данными ГПХ и УФ-спектроскопии. 
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