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Нефтяной битум – основной вяжущий материал, используемый в дорожном строительстве. Разрушение дорожного полотна является следствием старения, протекающего под воздействием факторов окружающей среды. Основной причиной потери битумом его вяжущих свойств является окисление углеводородных компонентов, протекающее по радикальному механизму и сопровождающееся деструкцией углеводородных  молекул [1,2]. 

На сегодняшний день, склонность битума к старению оценивается путем сравнения реологических характеристик образцов, состаренных по методу RTFOT (ГОСТ 33140-2014), что требует не только больших временных и трудовых затрат, но и специального оборудования.  

Исследование состава образцов битума методом ИК-спектроскопии показало, что в результате окисления увеличивается содержание карбонильных и сульфоксидных групп [3].
В результате проведенного исследования был предложен лабораторный метод окислительного старения битумного вяжущего. С помощью метода ИК-спектроскопии было установлено, что с увеличением температуры (от 163 до 220°С) существенно возрастает скорость окисления битума, то есть его старение. Об этом свидетельствует значительный рост содержания карбонильных групп в битуме.   Помимо этого, было установлено, что отбракованный битум окисляется быстрее, чем товарный, что позволяет говорить о применимости метода ИК-спектроскопии для экспрессной оценки старения битумного вяжущего.    
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