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Создание полупроводниковых нанокристаллов имеет большое значение в развитии оптоэлектроники,  биологических сенсоров, катализа и визуализации. У данных материалов наблюдается проявление квантово-размерного эффекта, поэтому варьирование таких параметров как размер, форма и состав приводит к появлению материалов с разнообразными оптическими и электронными характеристиками.  
В научных публикациях приведены данные по созданию квазидвумерных нанокристаллов на основе CdTe.  Преимуществом данных материалов является строго контролируемая толщина нанолистов на атомарном уровне, а также возможность получения частиц с латеральной шириной порядка нескольких сот нанометров. Полупроводниковые наночастицы с данными характеристиками успешно применяются в оптоэлектронных устройствах [1]. Поэтому разработка методов роста нанолистов с максимальной латеральной шириной является  актуальной задачей. 
Синтез квазидвумерных наночастиц CdTe проводили в высококипящем неполярном растворителе октадецене-1 в интервале температур от 180 до 210°C. В качестве катионного прекурсора использовали ацетат кадмия, анионным прекурсором являлся триоктилфосфина теллурид. Характеризация полученных образцов проводилась с помощью методов оптической спектроскопии поглощения на приборе Varian Cary 50,  просвечивающей электронной микроскопии (ПЭМ) на электронном микроскопе LEO912 AB OMEGA. 

В ходе работы была получена серия образцов наночастиц, синтезированных при различных условиях. Было исследовано влияние температуры, времени роста, длительности добавления прекурсора на морфологию и оптические свойства квазидвумерных нанокристаллов. Результатом исследований является создание методики синтеза нанолистов CdTe одной популяции c толщиной 1,94 нм и имеющих экситонную полосу при 500 нм в  спектре поглощения. Согласно результатам ПЭМ, полученные образцы представляют нанолисты с размерами порядка 230-450 нм. 
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