Синтез, характеристика комплексов лантанидов с 2-(тозиламино)-бензилиден-N-(арилоил)-гидразонами и изучение их люминесцентных свойств
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Материалы на основе соединений лантанидов вызывают огромный интерес благодаря своим уникальным люминесцентным свойствам. Перспективными материалами для биовизуализации и OLED являются координационные соединения (КС) лантанидов, в работе предложены КС лантанидов с полидентатными основаниями Шиффа (рис.1). Целью работы является исследование синтеза, строения и люминесцентных свойств КС лантанидов с 2‑(тозиламино)-бензилиден-N-(арилоил)-гидразонами.
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Рисунок 1. Органические лиганды (H2Ln).

Комплексы K[Ln(Ln)2] (n=1, 4), Ln(Ln)(HLn) (n=1-4) и Ln(HL1)2X (X = Cl, NO3) были синтезированы в соответствии с уравнениями реакций:

LnX3·6H2O + 2KHL1·H2O = Ln(HL1)2X + 2KX + 6H2O,

Ln(OH)3 + 2H2Ln = Ln(Ln)(HLn) + 3H2O, 
Ln(Ln)(HLn) + KOH = K[Ln(Ln)2] + H2O.

Согласно данным рентгеноструктурного анализа, все комплексы мономерны, а строение фрагмента [Ln(НхLn)2](2x-1)+ (х = 0, 0.5, 1) и координационное окружение иона лантанида не зависит от заместителя (-Rn) и заряда лиганда.
Комплексы европия Eu(HL1)2Cl, Eu(L1)(HL1), Eu(L2)(HL2) демонстрируют сильную зависимость интенсивности ионной люминесценции от температуры, объясняющуюся температурно-активированным процессом переноса энергии с 5D0 уровня иона Eu3+ на вышележащий триплетный уровень лиганда.
Комплексы иттербия демонстрируют высокую клеточную проницаемость, низкую токсичность и высокую интенсивность ИК люминесценции, квантовые выходы которой достигают 1.4%. Эффективность электролюминесценции комплексов K[Yb(Ln)2] (n=1, 4) в OLED со структурой ITO/PEDOT:PSS/PVK/K[Yb(Ln)2]/TPBi/LiF/Al, достигает 385 mkWt/Wt, что является одним из рекордных значений. 
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