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Сегодня вектор развития науки лежит в плоскости результативности и продуктивности, что нашло отражение в проекте Федерального закона «О научной, научно-технической и инновационной деятельности в Российской Федерации». Залогом успеха в достижении поставленных целей является подготовка высококвалифицированных кадров.  Для этого в 2016 году в Сеченовском Университете было создано особое функциональное подразделение – Центр Научной Карьеры (ЦНК). 
ЦНК – это площадка для подготовки элитныхнаучных кадров, уникальная платформа для подготовки талантливых и выдающихся студентов и поддержания благоприятных условий для ускорения их профессионального развития.
Для достижения обозначенной цели Центр ставит перед собой следующие задачи:
– обучение применению информационных технологий для анализа и оформления результатов научных исследований;
– приобретение навыков работы с иностранными базами данных научной литературы и системами управления библиографической информацией;
–формирование компетенций научного предпринимательства, менеджмента и управления проектами;
–ознакомление с принципами работы мирового научного сообщества для облегчения интеграции молодых исследователей в международное научное сообщество.  

В управленческую структуру ЦНК входят: Первый проректор, член-корр. РАН, д.м.н., профессор Свистунов А.А., руководитель ЦНК – профессор кафедры патофизиологии Сеченовского Университета, д.м.н., профессор О.Л. Морозова, старшие и младшие тьюторы.В ЦНК впервые вводится система тьюторства. В реализации поставленных задач непосредственное участие принимает дружный коллектив старших и младших тьюторов, сформировавшийся на основе принципа преемственности поколений. Старшие тьюторы – студенты от 3 курса со средним баллом 4.75, участвующие в научно-исследовательских проектах, имеющие публикации в рецензируемых журналах и участвовавшие в научных конференциях, владеющие английским языком не ниже upperintermediate. Область задач – организация мастер-классов, лекций и координация действий младших тьюторов. Младшие тьюторы – выдающиеся выпускники предыдущего года. Область задач – консультирование по темам лекций и мастер-классов группы студентов, обучающихся в ЦНК, обсуждение научных проектов, ежемесячная проверка написанных эссе. Студенты ЦНК – талантливые и мотивированные студенты 1-3 курса, успешно прошедшие вступительные испытания. Область задач – посещение лекций и мастер-классов ЦНК, написание эссе.Набор в ЦНК проводится ежегодно по результатаммотивационного письма, теста на уровень владения английским языком и собеседования.

В совокупности для осуществления задач проекта в ЦНК реализуются 4 основных направления деятельности: образовательное, научное, просветительское, международное. Так, за первый год существования ЦНК было проведено 12 образовательных лекций, прочитанных учеными международного уровня; реализован научно-просветительский проект «Молодо-зелено» совместно с крупнейшим научно-популярным лекторием РФ «Курилка Гутенберга», где студенты Центра выступили в качестве популяризаторов науки (средняя посещаемость лекций – 120 человек). В том же году ЦНК вышел на международный уровень: была проведена первая Кембриджско-Сеченовская летняя школа, организован международный Биомедицинский саммит 2017 (SIBS-2017), увеличилось число выездов студентов и тьюторов Центра на зарубежные стажировки и международные конференции.За год существования проекта отмечен рост публикационной активности студентов ЦНК с сотрудниками Сеченовского Университета в 3 раза. За 2016-2017 год студентами (39) и тьюторами ЦНК (10) было сделано 143 публикации, в том числе 25 статей из перечня журналов ВАК, 15 статей в журналах, индексируемых в WoS и Scopus, из них 5 в журналах с импакт фактором более 2,5.
Сегодня в ЦНК обучаются 56 студентов, работают 15 младших тьюторов, их действия координируют 7 старших тьюторов. Конкурс составил 5 человек на место, что в 2 раза выше показателей прошлого года. Со второго года обучения в образовательную систему входит организация мастер-классов под руководством старших тьюторов.
В ЦНК также впервые вводится система написания эссе, заимствованная у коллег из Кембриджского Медицинского сообщества. Раз в месяц студенты Центра под руководством младших тьюторов пишут в группах эссе на одну из актуальных тем современной медицины. Здесь от студентов требуются широта взглядов, критическое мышление, грамотный поиск литературы и навыки академического письма. По результатам написания эссе организуется дискуссионный клуб, где студенты и тьюторы могут обсудить предложенную тему с экспертом и задать ему любые интересующие их вопросы. 
Был создан и реализован проект «Введение в медицинскую науку» для школьников профильных классов. Основным принципом ЦНК является создание системы преемственности «школа-вуз-научно-исследовательские лаборатории», которая позволит как можно раньше привлечь талантливых обучающихся в высокоуровневые научные исследования.  В перспективе – прием иностранных студентов и ведение обучающего курса на английском языке.

ЦНК учит студентов осознавать всю ответственность за право называться исследователем. Понимать, что мысль, как зарождение идеи, формируется в слиянии науки и творчества. Она не терпит границ между мастерами и их учениками, ей нужен пытливый ум и желание трудиться!
