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Рассматривая опыт московских школ в контексте создания целостного открытого образовательного пространства можно выделить общую для всех цель – создание  условий для гармоничного развития личности учащихся на основе индивидуальных образовательных потребностей. На современном этапе развития образования очевидна смена парадигмы «образование = обучение» парадигмой «образование = становлении». Выпускнику современной школы нужнее не сумма знаний и умений, а способности к их получению; не исполнительность, а инициатива и самостоятельность.
Разумеется, подобное изменение самой сущности образования неминуемо влечет за собой адекватное изменение применяемых форм образовательной деятельности и типов образовательных пространств. Когда образование перестает быть простой трансляцией культуры и набора знаний, умений и навыков, тогда любой учебный предмет в рамках образовательного процесса уже не может являться его целью, равно как и какая-либо форма образовательной деятельности. Они, безусловно, должны обрести для субъекта образовательного процесса статус инструмента целеполагания и поиска смыслов. Это выдвигает на первый план вопрос о необходимости существенного пересмотра привычных для традиционного образования принципов и норм, которые требуют новой интерпретации и адаптации к меняющимся параметрам реальности. Целью этой работы является развитие мотивации детей к обучению и творчеству, содействие личностному и профессиональному самоопределению учащихся, их адаптации к жизни в динамично развивающемся постиндустриальном обществе, приобщение к здоровому образу жизни. 
В результате изучения влияния сетевого взаимодействия и социального партнерства на формирование открытого образовательного пространства образовательной организации нами получены результаты, часть из которых может представлять интерес в контексте рассматриваемой проблемы. Метод исследования – опрос учащихся в возрасте от 14 до 16 лет и их родителей, направленный на изучение мнений о социально – педагогической ситуации в школе, позволил выделить ряд проблем, требующих  повышенного внимания. Среди них – отсутствие интереса учащихся к овладению академическими знаниями – 53,0 %; наличие агрессивной среды обитания школьников – 43,0 %; незащищенность их от этой среды – 35,0 %; отсутствие возможностей самореализации учащихся в условиях образовательного учреждения – 52,0% и т.д. Группа родителей также продемонстрировала далеко не лучшее отношение к образовательному учреждению. Так, 58,0%; опрошенных не доверяют школе; 45,0% убеждены, что возникновение проблем у ребенка – следствие непрофессионального воздействия со стороны педагогов; 60,0 % респондентов из числа родителей отметили отсутствие заинтересованности специалистов школы во взаимодействии с семьей и т. д. 

· Не вызывает сомнения, что ситуация складывается тревожная, требующая принятия незамедлительных мер. Сегодня образование оказывается, фактически, единственным социальным институтом, через который возможны трансляция и воплощение базовых ценностей и целей развития российского общества. В условиях радикального изменения идеологических воззрений и социальных представлений именно образование позволяет осуществить адаптацию к новым жизненным формам, поддержать процесс воспроизводства социального опыта, закрепить в общественном сознании и практике новые политические реалии и новые ориентиры развития. В то же время справиться с задачей позитивной социализации возможно только расширяя образовательное пространство школы, раздвигая рамки школьной среды. Как отмечается в докладе Юнеско "Учиться быть", образование не должно больше ограничиваться стенами школы. Все существующие учреждения, социальные институты, независимо от того, предназначены они для обучения или нет, должны использоваться в образовательных целях [2]. 

Анализ литературы по проблеме реформы образования и опыт нашей работы позволили сформулировать перечень специфических принципов организации открытого образовательного пространства образовательной организации, а именно: 
· Принцип системности характеризуется целостностью, организованностью, единством целей, содержания, форм, методов обучения и предусматривает подчинение всех компонентов целостного образовательного пространства школы (предметно-пространственного, академического, социального) главной цели - развитию личности учащихся. В связи с этим в построении открытого образовательного пространства особое значение приобретает разнообразие форм взаимодействия между общеобразовательной школой, учреждениями дополнительного образования, вузами, социальными партнерами и другими участниками образовательного процесса. 
· Принцип комплексности и разнообразия открытого образовательного пространства школы предполагает, что учащийся является полноценным субъектом образовательного процесса; он не только приобретает социальный опыт, но и живет в той модели  микросоциума, который представляет их себя школа. 
· Принцип социальной контекстуальности задается социальной включенностью субъектов образовательного процесса в более широкие структуры общественных отношений, в исследование актуальных проблем современного общества. 

· Принцип интегративной креативности принимается как основополагающий, поскольку степень интеграции компонентов образовательной системы является основным показателем ее развития. Практическая реализация принципа предполагает единство когнитивно—познавательной, эмоционально-оценочной и духовно-нравственной сфер личности обучающихся в условиях образовательного процесса [1]. 
· Принцип гибкости структурных связей образовательного пространства требует организации такой совокупности образовательных сред (академической, социальной, предметно-пространственной), которая обеспечивает возможности развития основных субъектов с учетом их возрастных, половых, этических, профессиональных и других индивидуальных особенностей [3]. 
· Принцип проектной направленности социокультурной деятельности способствует формированию специфических качеств у учащихся, посредством внедрения в образовательный процесс междисциплинарных и проблемно-ориентированных форм деятельности, обеспечивающих возможность эффективно работать с интеллектуальными системами (освоение технологий конструирования, проектирования и программирования различных ситуаций и объектов). 
В заключении хотелось бы отметить, что всесторонне образованный человек может стать специалистом высокого уровня в любой сфере, поэтому реформу образования необходимо рассматривать как самую эффективную в стратегическом плане инвестиционную сферу и для отдельной личности, и для государства в целом. 
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