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Построение системы вариативных траекторий личностного и профессионального развития студентов – актуальная задача вузов в регионах, столкнувшихся с убылью населения, деиндустриализацией и ростом молодежной безработицы. Опорным университетам это особенно важно в связи с поставленными перед ними задачами создания привлекательной социальной среды для развития человеческого капитала региона, реализации программ социализации, обеспечивающих самозанятость молодежи, продвижения проектной, исследовательской, предпринимательской культуры, привлечения и удержания в регионе талантливой молодежи. 

Череповецкий государственный университет – опорный вуз Вологодской области. В Программе его развития на 2017 – 2021 гг. среди процессов модернизации образовательной деятельности отдельно выделено направление, связанное с формированием качественно нового уровня молодежной политики, ориентированной на «погружение» студента в среду, обеспечивающую его личностное и профессиональное развитие. Главное в этом разделе – внедрение в образовательный процесс системы вариативных траекторий личностного и профессионального развития обучающихся, основным механизмом реализации которой является осознанный выбор студентами траектории обучения и развития в соответствии со своей жизненной стратегией и организация развивающего опыта в рамках учебной и внеучебной деятельности.

В результате работы экспертных групп, включавших представителей работодателей, обучающихся и руководства университета, студентам ЧГУ предложены восемь траекторий личностного и профессионального развития: Профессионализм и карьера, Наука и инновации, Лидерство и управление, Волонтерство и социальное проектирование, Бизнес и предпринимательство, Международная деятельность, Спорт и здоровый образ жизни, Культура и творчество. Экспертами выделены пять принципов выбора траекторий: «внеучебная траектория» отталкивается от ключевых жизненных целей и приоритетов; четырехлетняя программа внеучебной траектории включает мероприятия и проекты ЧГУ; одно мероприятие может включаться в несколько траекторий; каждый студент при поступлении выбирает  внеучебные траектории; траекторию можно изменить. За каждой траекторией закреплены курирующие подразделения университета (центр развития студенческих инициатив, центр студенческой культуры и творчества, управление аспирантуры и научной деятельности, отдел международной деятельности и др.). 

В университете предусмотрено сопровождение студентов во время прохождения ими выбранных траекторий. На этапе Выбора траекторий в начале учебного года на собрании первокурсников по институтам траектории были презентованы кураторами, организовано анкетирование и запись студентов на них, осуществлено взаимодействие с кураторами траекторий в социальных сетях, проведены «стартовые» мероприятия. На этапе Прохождения траектории в рамках модуля «Основы саморазвития» (часть обязательной дисциплины «Программа личностного и профессионального развития (ПЛПР)») осуществлено планирование прохождения студентом траектории, далее предусмотрено участие студентов в мероприятиях  по профилю выбранных траекторий, защита портфолио профессиональной карьеры и программы самообразования, а также самооценка результатов на 4 и 6 модулях ПЛПР. Этап Оценки результатов и планирования карьеры предусматривает по результатам конкурсного отбора обучение в Школе карьеры «Грани» и участие в проекте «Управление талантом».

Траектория Профессионализм и карьера закреплена за выпускающими кафедрами. Примерное содержание ее для направления подготовки 06.03.01 Биология разработано на кафедре биологии. Первый шаг «Хочу стать профессионалом 
(формирование профессиональной мотивации)» включает освоение профессиональных компетенций в рамках учебных дисциплин, работу в «Молодежном экологическом центре», участие во встречах с выпускниками и работодателями, представителями научного сообщества, знакомство с местами будущей работы в рамках практик. На этом этапе также предусмотрена диагностика профессиональной мотивации на 1 – 3 курсах. 

Второй шаг «Планирую карьеру и становлюсь компетентным. 
(овладение технологиями планирования карьеры, развитие профессиональных компетенций)» предусматривает защиту портфолио в рамках учебной дисциплины ПЛПР,  расширение своих возможностей через занятия в научном кружке, реализацию  профессионально ориентированных проектов (в рамках ПЛПР, научного кружка, деятельности Молодежного экологического центра), участие в обмене опытом профессионально-исследовательской деятельности со студентами-биологами других курсов, участие в профессионально-ориентированных конференциях, форумах, кейс-сессиях, опыт участия в профессиональных конкурсах (в т.ч. УМНИК) и олимпиадах, практику в рамках межвузовского обмена. В рамках общеуниверситетских возможностей на этом этапе студенту предлагается пройти обучение по дисциплине «Технология карьеры», стать слушателем школы карьеры «Грани», посетить мастер-классы «Формула жизненного успеха» и получить консультацию специалистов с использованием диагностического комплекса «Профкарьера». 

Третий шаг «Ищу работу и трудоустраиваюсь
(овладение технологиями эффективного трудоустройства)» предусматривает размещение портфолио профессиональной карьеры на студенческой бирже труда «СОК», участие во встречах с выпускниками и работодателями, представителями научного сообщества, знакомство с местами будущей работы в рамках практик и выполнения выпускной квалификационной работы. В рамках общеуниверситетских возможностей на этом этапе студенту предлагается посетить мастер-классы «Как поймать хорошую работу», принять участие в «Дне карьеры в ЧГУ», «Карьерном навигаторе», стать членом Ассоциации выпускников ЧГУ. 

В соответствии с программой развития опорного вуза к 2020 г. системой вариативных траекторий личностного и профессионального развития будут охвачены 100% студентов ЧГУ. Ключевые ожидаемые эффекты связаны с формированием качественно нового уровня работы с обучающимися, способствующего их самоопределению, личностному и профессиональному развитию в соответствии с выбранной траекторией. Это позволит создать систему поддержки молодежных инициатив, повысить социальную активности молодежи, направленную на достижение общественно значимых интересов, что повлияет на рост гражданской активности населения региона и внесет значимый вклад в его социально-экономическое развитие.
