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Введение. Современные подходы к образованию и знанию предполагают использование таких понятий, как инфотейнмент (информирование через развлечение) и эдьютейнмент (обучение через развлечение). Анализ интерпретации данных терминов (напр., [2; 3; 5]) показал, что в широком смысле они обозначают наличию информационного и развлекательного (игрового) компонента в медийном контенте, причем эдьютейнмент может пониматься как частный случай инфотейнмента. Изучение образовательных хобби, которые транслируются и воспринимаются через медиа, позволяет затронуть такие проблемы, как соотношение рекреационной и культурно-просветительской функций в деятельности СМИ, заполнение свободного времени (досуга) современного человека, ценности образования, полученного не через труд, а через игру, для общества. Поскольку «Человек играющий» [4; 6] полагает смысл игры в самой игре, то правомерно также задаться вопросом о целях образовательных хобби: действительно ли бесцельность игры как формы бытия человека влияет на восприятие образования как нового развлечения, как вида досуга. В основе предложенного анализа восприятия целевой аудиторией СМИ образования как хобби – теория использования и удовлетворения [7] и теория «серьезного досуга» [8].
Материалы и методы исследования. Исследование проводилось автором в 2017 г. на кафедре педагогики Лестерского университета (Лестер, Великобритания). Во-первых, релевантным материалом исследования стали коллекционные журналы (партворки), посвященные различным видам хобби (напр., моделированию, кулинарии, рукоделию) и научно-популярному освещению тех или иных сфер знания (напр., партворки – энциклопедии по истории мира, анатомии человека, астрономии) – подробнее о феномене партворка см. [1]. Был выполнен контент-анализ таких англоязычных партворков, как серии по рукоделию («Simple Stylish Knitting», «Art of Crochet», «Cake Decorating» и др.), серии по моделированию («Star Wars: Build the Millennium Falcon», «Build your own Ford Mustang 1967 Shelby GT-500», «Star Wars: Build your own R2-D2»  и др.), научно-популярные серии («Wally's History of the World», «Dinosaurs and Friends: Read, Learn, Play» и др.). 

Во-вторых, поскольку для ответа на поставленные вопросы необходимо обращение к анализу восприятия партворков целевой аудиторией, был проведен опрос среди представителей целевой аудитории некоторых серий. Участниками опроса стали 85 читателей партворков – преимущественно участников групп в «Фейсбуке», посвященных моделированию (напр., группа «Build The Millennium Falcon, Build Diaries»), и посетителей популярного сайта, посвященного рукоделию – www.ravelry.com. Опрос проводился в электронной форме на платформе сайта www.surveymonkey.co.uk и включал в себя вопросы, сфокусированные на целях обращения к партворкам, возможностях использования коллекционных журналов для образования, специфике самообразования через медиа. 

 Результаты исследования. Контент-анализ англоязычных партворков показал, что, будучи частью современной медиаиндустрии с ее коммерциализированностью и нацеленностью на получение прибыли, коллекционные журналы характеризуются повышенным содержанием развлекательных элементов. Несмотря на то, что информационный компонент может обладать самостоятельной значимостью (например, в технических сериях), энциклопедичность подобных изданий часто оказывается квазиобразовательной характеристикой, поскольку они не отвечают в достаточной степени принципам научности, объективности и достоверности. Партворки часто содержат компоненты, обеспечивающие социальную функцию – общение между читателями: тематические сайты, группы в социальных сетях и пр.
 В ходе исследования были выявлены различия в мотивации читателей при обращении к коллекционным журналам: образовательные цели («To learn the skills presented in the magazines», «Learn something», «Topic I am interested in»), получение удовольствия («Because I liked the models», «Wooden ships are my passion»,  «I collect large scale model cars and bikes and enjoy building them»), профессиональные интересы («I only wanted the 'teeth' and the jaw sections for teaching purposes»). Читатели партворков оценивают результаты обучения как хорошие или удовлетворительные: например, признаются достигнутыми такие образовательные цели в виде навыков, умений и знаний, как «Improve modelling skills», «New modelling techniques, knot tying and rigging», «History of the model. History of the period», «Patience. If in doubt ask. Always double check», «How to cook Asian food» и пр. Выбор партворков как средства обучения обусловлен простотой изложения («Easy to understand instructions and small construction steps»), самостоятельностью в определении скорости обучения («Learn at own pace at home»), доступной ценой («Learn at the speed that suits you and at a cost that you can spread over time»), серийностью («Keeping the interest going over an extended length of time», «Step by step guide easy to absorb month by month or week by week»). Особую значимость имеет возможность общения с другими участниками процесса обучения через медиа: «Being able to share things when building to others», «You show off you progress or finished model. Ask for help if you get stuck or don't understand something. Support others in their desire to build a model they are proud of».
Обсуждение результатов исследования. СМИ, посвященные образовательным хобби, составляют значимую и развивающуюся часть современного глобального медиарынка. Данные издания востребованы читателями, что показано на примере партворков. В настоящее время роль партворков как дидактического средства не сводится только к информированию или обучению. Периодичность выпусков партворков подчеркивает ритуализированный характер «игры в образование». Будучи обучением через игру, то есть игровым процессом,  партворки задают особое игровое пространство и тяготеют к созданию специфических моделей взаимодействия в рамках «читатель–читатель», «читатель–издатель», «читатель–эксперт» на основе использования социальных медиа. Деятельность, которая определяется как обучение через партворк, может быть отнесена к так называемому «серьезному досугу» (теория Р. Стеббинса [8]), имеющему значительные перспективы в образовательном плане. Различные хобби, которыми увлекаются люди, становятся основой для их личностного роста и самообразования и – при выполнении условия преобладания образовательной мотивации над получением удовольствия – приобретают характер образовательной технологии. Отбор средств обучения (через медиа) и выбор именно партворков как источников информации в целом соответствует положениям теории использования и удовлетворения, предполагающей активность и целенаправленность аудитории в ситуации выбора того или иного СМИ [7].
Выводы и дальнейшие перспективы исследования. В настоящее время издание партворков подчинено законам рынка, в то время как образовательные компоненты современных СМИ требуют профессиональной оценки и участия экспертов различных сфер знаний в подготовке хобби-коллекций.  Значимость досуговой деятельности для современного человека заставляет образование эволюционировать в сторону игровых технологий обучения. В будущем необходимо изучить коллекционные издания российского медиарынка в содержательном плане, а также исследовать модели «партворкинга» как деятельности по формированию медийного игрового образовательного пространства. 
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