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В современном мире происходит смена парадигма обучения – от схемы «дошкольное образование – школа – институт» к системе Life Long Learning (с англ. «обучение в течение всей жизни»). Очевидно, что онлайн-обучение, которое включает в себя массовые открытые онлайн-курсы, электронные образовательные курсы и др., является неотъемлемой частью такой системы. Если на этапе возникновения, становления электронного образования ключевой проблемой было трудность реализации обратной связи от преподавателя, то современные платформы позволяет решить эту проблему и предоставляют широкие набор инструментов для реализации обратной связи. 
Электронные образовательные курсы (ЭОК) активно внедряются последнее десятилетие. Спрос и потребность в электронных курсах могут быть объяснены следующими факторами [1]. Во-первых, образовательные технологии должны быть адекватны современным реалиям [2]. Современные технологии нашли широкое применение в различных областях [3-6], несомненно использование достижений информатизации и компьютеризации в обучении имеет плюсы. Обучение в обычном режиме с использованием лишь доски и мела выглядит несколько устаревшей моделью. Во-вторых, использование ЭОК делает обучение более доступным. Так, изучать материал можно не только в стенах аудитории, но в любом месте, имея компьютер или мобильное устройство и доступ в Интернет. Безусловным плюсом является развитие самостоятельности студентов. Учащиеся планируют время и продолжительность занятий.
Целью разработки и внедрения адаптивного ЭОК является повышение успеваемости студентов. Использование электронных курсов позволяет студентам обучаться в своем темпе, останавливаясь более подробно на трудных и сложных частях курса. Студент учится сам планировать учебную деятельность, ориентируясь на конечный результат [1]. Интеграция ЭОК в традиционный (очный) процесс обучения имеет свои плюсы не только для студентов, но и для преподавателей. Так, это избавляет от рутинной повторяющейся работы: проверки тестов, заполнения журнала и др. В работе рассматривается адаптивный электронный образовательный курс, предназначенный для студентов второго курса очной формы обучения. Ключевым моментом в разработке каждого курса является его структура, теоретический и практический материал. Основой разработанного курса является дерево понятий. 
Содержание курса опирается на следующие нормативные документы: федеральный государственный образовательный стандарт, профессиональный и международные стандарты. В действующем стандарте четко не регламентировано содержание курса (темы лекционного материала), то при разработке курсы во внимание берутся как предшествующие стандарты, так и будущие, которые уже обнародованы, но вступят в силу в ближайшее время. Теоретический и практический материал представлен в разном объеме, в конце каждого раздела обучающимся необходимо пройти тестирование. Стоит отметить, что материал отличается в зависимости от траектории, после каждого раздела на каждой траектории обучения итоговые тесты также различны. Во-первых, тесты основываются на материале, представленном в различном объеме. Во-вторых, если же сделать один тест для всех траекторий, но в траекториях как таковых отпадает надобность – студент может осваивать материал на низкой траектории, но выполнять задания теста на «отлично». В зависимости от результатов тестирования возможны несколько вариантов: понижение или повышение траектории обучения, очная консультация с преподавателем или продолжение изучения материала на данной траектории.
В рамках настоящего исследования был проведен анализ эффективности применения адаптивного электронного курса при обучении студентов института информационных и космических технологий Сибирского федерального университета. Для студентов двух групп 4-го курса направления «Программная инженерия» в адаптивном режиме проводилась дисциплина «Методы тестирования программных систем», для студентов двух групп 3-го курса направления «Программная инженерия» – дисциплина «Проектирование и архитектура информационных систем».
Численность учебных групп, в которых проводились исследования эффективности применения адаптивных курсов составила:
- группа №1 4-го курса – 18 человек;
- группа №2 4-го курса – 23 человека;
- группа №1 3-го курса – 25 человек;

- группа №2 3-го курса – 21 человек.

Первоначальное распределение по образовательным траекториям курсов проводилось по результатам «входного» тестирования знаний, необходимых для освоения соответствующей дисциплины. При этом у студентов имелась возможность очной консультации с преподавателем на предмет изменения назначенной системой образовательной траектории.
Из результатов апробации можно видеть, что в обеих фокус-группах – группах студентов, изучающих две различные дисциплины, -  наметилась тенденция к повышению траектории обучения в процессе освоения адаптивного курса.
Студенты, изучающие дисциплину «Методы тестирования программных систем», на входном тестировании показали невысокие результаты. При этом доля отличных оценок по результатам промежуточной аттестации составила более 50%.
Во второй фокус-группе наблюдались аналогичные результаты: около половины группа смогли улучшить свои результаты входного тестирования. При первоначальном распределении более 50% студентов на низкую траекторию, к окончанию обучения на ней осталось только 30%. Отличные оценки смогли получить 55% студентов, при этом первоначально лишь 30% фокус-группы было распределено на высокую траекторию.

Проведенные исследования позволяют судить об эффективности применения адаптивных образовательных технологий к обучению студентов вуза.
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