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Высокотехнологичные компании (далее ВТК) занимают одну из важнейших позиций в областях промышленности, производства и разработки информационно-коммуникационных технологий, в том числе касаемо оборонно-промышленного комплекса (далее ОПК) и космической индустрии. Развитие цифровой экономики подкреплено программой «Цифровая экономика Российской Федерации», в которой указаны приоритетные направления, в том числе ВТК. В «дорожной карте» выделены 3 основных этапа развития направлений цифровой экономики, среди которых разработанные образовательные и профессиональные нормативные документы и требования к описанию компетенций цифровой экономики, обеспечение ресурсами и согласованной работы структуры и механизма общего, профессионального, дополнительного образования в интересах цифровой экономики и обеспечение постоянного обновляемого кадрового потенциала цифровой экономики и компетентности граждан [3]. По итогам осуществления предусмотрено достижение целевого состояния по кадровому направлению.
Среди высокотехнологичных предприятий Пермского края, которые входят в список пятнадцати ведущих высокотехнологичных компаний, можно выделить следующие [5]: 

ЗАО «НОВОМЕТ-ПЕРМЬ» (нефтегазовая промышленность); ООО «Пермская химическая компания» (производство материалов); ООО «Инверсия-Сенсор» (производство электроники и приборостроения).
В Федеральной целевой программе «Научные и научно-педагогические кадры инновационной России» подчеркивается, что XXI в. станет веком высокотехнологичных секторов экономики [2]. Для таких целей необходимо подготавливать высококвалифицированных кадров из лучших университетов мира, имеющих научную и техническую базы и осуществляющих активную инновационную деятельность. Об актуальных проблемах, связанных с подготовкой профессиональных кадров для высокотехнологичных секторов промышленного комплекса страны, можно судить на примере анализа состояния трудовых ресурсов в ОПК: из 1150 предприятий российского ОПК кадровый дефицит испытывают более 50% (см. рис. 1) [1].
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Рисунок 1 – Кадровое состояние в оборонно-промышленном комплексе
Для разрешения вопросов по подготовке профессиональных кадров космической отрасли Правительством Российской Федерации разработан список мер и нормативных документов по осуществлению формирования модернистской схемы вузовской и послевузовской подготовки, переподготовки и повышения квалификации кадров. В течение 2013 г. Федеральное космическое агентство (Роскосмос) коллегиально с Министерством образования и науки сформировали консорциум из 33 вузов, занимающихся подготовкой кадров для индустрии. В него вступили представители семнадцати крупнейших предприятий Роскосмоса, Минобразования, Российской академии наук [4].

***

Авторы исследовали проблему формирования высококвалифицированных кадров в высокотехнологичных компаниях в условиях цифрового общества. Концепция предполагает использование в процессе подготовки персонала передовых образовательных технологий, логико-смыслового мышления, развитие критического мышления, а также применение современных информационно-коммуникационных технологий. Предложена модель кадрового лифта, которая описывает формирование кадров для ВТК с начальных образовательных уровней. Перспектива исследования – это совершенствование стратегии развития информационного общества, а также цифровой экономики в целом.
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