Особенности реализации технологии проектно-ориентированного обучения в ВУЗе по направлениям автотранспортного профиля
Агуреев И.Е.
Заведующий кафедрой «Автомобили и автомобильное хозяйство», д.т.н.,
Хмелев Р.Н.
Профессор кафедры «Автомобили и автомобильное хозяйство», д.т.н.
ФГБОУ ВО «Тульский государственный университет»
Е-mail: aiah@yandex.ru 
В настоящее время развитие автотранспортного комплекса России осуществляется в соответствии c Транспортной стратегией Российской Федерации до 2030 года. Высокие темпы развития данной отрасли требуют решения сложных проблем проектирования транспортных систем, эффективного управления и регулирования транспортной деятельности. Решающим фактором успеха в решении перечисленных проблем становится компетентность специалистов автотранспортной отрасли, с учетом  принципиально новых задач. В этой связи содержание образовательных программ ВУЗов должно в полной мере учитывать изменения, происходящие в автотранспортной отрасли, и быть направлено на решение практических задач. Подготовка специалистов для автотранспортной отрасли должна базироваться на технологии проектно-ориентированного обучения, которая в настоящее время является одной из наиболее эффективных форм обучения [1]. 
В данной работе показаны особенности реализации в Тульском государственном университете (ТулГУ) технологии проектно-ориентированного обучения по направлениям автотранспортного профиля.
Проектно-ориентированное обучение студентов напрямую связано с актуальными практическими задачами, решаемыми региональными органами исполнительной власти и субъектами автотранспортной инфраструктуры Тульской области с привлечением ресурсов ТулГУ как опорного ВУЗа. К таким задачам относятся следующие [2]:
– мониторинг транспортных потоков;
– разработка адаптивных систем управления дорожным движением;
– проектирование схем организации дорожного движения;
– исследование пассажиропотоков на автомобильном и городском наземном электрическом транспорте;

– обеспечение транспортной безопасности на автомобильном и городском наземном электрическом транспорте («Проект-победитель» Грантового конкурса Стипендиальной программы Владимира Потанина 2016/2017).

– создание доступной среды для инвалидов и маломобильных групп населения на пассажирском транспорте. 
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