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Существует мнение, что студенческое самоуправление — это начало большого пути. Но после окончания вуза тот опыт и те практические навыки (по организации и исполнению, построению плана работы и распределению времени, работы в команде и вне ее), которые были наработаны за несколько лет, часто остаются невостребованы. Речь идёт о soft skills, гибкие навыки, комплекс неспециализированных, важных для карьеры надпрофессиональных компетенций. По личному опыту могу сказать, что ССУ (студенческое самоуправление) – это отличный тренажер по развитию вышеуказанных навыков. Например, Объединенный совет обучающихся Южного федерального университета является одним из передовых в России по ряду показателей, в том числе по привлечению к внеучебной деятельности студентов. Однако, несмотря на все качественные и количественные показатели, мало кто из числа работодателей учитывает наработанные студентом за время участия во внеучебной (творческой, общественной, проектной) деятельности навыки. 

Знания, которые каждый из нас получает в стенах вуза, не являются достаточной базой, чтобы уверенно себя чувствовать, покинув его. Спорный тезис, который, однако, принимается как работодателями, так и самими выпускниками. В первую очередь это отражается в сложности приложения теоретических знаний на практику.

Студенческое самоуправление и общественная жизнь частично компенсируют это, давая студентам зачастую больше практических навыков, чем «учебники и лекции». Опыт участия и организации различных проектов и мероприятий развивают soft skills, гибкие навыки - комплекс неспециализированных, важных для карьеры надпрофессиональных компетенций. Это стрессоустойчивость, коммуникабельность, построение команды и умение работать в ней, обучаемость, умение работать в сжатые сроки, брать ответственность на себя и т.д.

Следуя этому утверждению, существует мнение, что студенческое самоуправление, студенческая общественная жизнь - это начало большого пути. Но после окончания вуза тот большой опыт и те практические навыки (по организации и исполнению, построению плана работы и распределению времени, работы в команде и вне ее), которые были наработаны за несколько лет, часто остаются не востребованы. И складывается такая ситуация, что вместе с силой и временем студентов пропадают ещё и их идеи.

А так происходить не должно! Поэтому мы предлагаем создание механизма, который поможет студенту при приёме на работу, а работодателю при отборе кандидатов.

Объектом исследования выступила социально-активная молодежь, вовлеченная во внеучебную (общественную, самоуправленческую, творческую и т.д.) деятельность университета, города и страны.

***

Резюмируя вышесказанное: наша задача состоит в том, чтобы придумать и запустить инструмент, который даст возможность молодым специалистам, имеющим опыт организации внеучебной деятельности в вузе и за его рамками и развившим там определенные навыки, продолжить свою деятельность и по окончании университета.
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