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Проблема движения молодежи от образования к производственной деятельность в последние годы привлекает внимание общества в целом и исследователей, так как данная социальная группа зачастую оказывается в эпицентре происходящих событий в социуме и в итоге является индикатором, позволяющим определить облик общества в будущем в целом: развитие экономики, политики, науки, технологий, развитие системы образования и др. Потенциальные возможности разных социальных групп молодежи используются неодинаково. Неуравновешенный процесс перехода от фазы подростковости к состоянию взрослости в сфере образования и производственной деятельности обусловлено как нестабильностью в развитии общественных подсистем, так и социальной дифференциацией общественного поведения молодежи в ходе освоения образовательных и профессиональных ресурсов, что в свою очередь приводит к росту вероятности возникновения рассогласованности данных процессов. В связи с выше сказанным, своевременное и непрерывное изучение процессов перехода от образования к производственной (трудовой) деятельности разными группами молодежи является наиболее актуальным в настоящее время, так как данные процессы необходимо концептуализировать и изучать как формирование образовательных и профессиональных траекторий молодежи. 
В ходе институционализации образования выделяют два основных этапа выбора образовательного и профессионального пути: после получения основного (9 классов) и после получения полного среднего (11 классов) образования в школе. В ходе исследования школ города Ростова-на-Дону было выявлено, что 52% учащихся покидают школу после 9 класса (или 10), а после 11 всего 45%, а 3 % приходится на тех, кто не доучился до 9 класса. Это обусловлено тем, что существующие различия в школьной подготовке оказываются важными факторами, которые являются как явными, так и латентными в процессе формирования образовательных и профессиональных траекторий рабочей молодёжи.
Около 85% тех, кто становится рабочими после 9 класса, получают стартовую профессиональную подготовку, а 15% сразу идут работать и обучаются на рабочем месте. Что же касается выпускников 11-летки, идущих в рабочие, то в этом случае только около трети прибегают к предварительному обучению рабочей профессии и чуть меньшая часть получает более высокую стартовую профессиональную подготовку.
Тот факт, что сразу после школы идут на производство вдвое чаще 11-классники, нежели 9-классники, объясняется, более зрелым возрастом первых (17–18-лет) в сравнении со вторыми (в среднем 15-летними). А также, полное среднее образование более соответствует производственным и технологическим требованиям современного промышленного предприятия.
Разный объем культурного капитала, соответствующий основному или полному среднему образованию, сказывается не только на текущих достижениях в ходе траектории, но и на нынешних образовательных стратегиях. В настоящее время обучаются в той или иной форме 34 % молодых рабочих, окончивших 11 классов и 24% — с 9-летним. Бывшие выпускники средних школ учатся в вузах (17%) и ССУЗах (5%) чаще, чем те, кто в свое время окончил лишь основную школу (10 % и 1% соответственно). Более высокие стимулы к образованию оборачиваются у первых также их большей активностью в сфере неформального и информального обучения, посредствам участии в любительских курсах, кружках, клубах, посещении библиотек, музеев, театров, обучении с помощью Интернета — в сумме 9 % против 6 % у второй группы.
Рабочую молодежь по текущему образовательному поведению можно разделить на три основные группы: небольшую подгруппу (15 %) «учебно узко нацеленых», в которую входят лица имеющие основное образование и профессиональное образование на базе 9 классов, ориентированные в учебе на рабочую профессионализацию; существенную по численности (39%) подгруппу «образовательно активных» составляют лица со средним общим и средним специальным образованием; а также обучающихся  в вузах и ССУЗах и в самую значительную по охвату подгруппу (40%) «уравновешенных», формируют лица, окончивших средние ПУ, обучающиеся среди них в равной мере осваивают новые/совершенствует имеющиеся рабочие профессии и учатся в вузах/ССУЗах.
***

Таким образом из проведенного исследования видно, что изучение образовательных и профессиональных траекторий молодежи имеет не только познавательную, но и сугубо практическую значимость. Оно помогает обществу обнаруживать и сглаживать возникающие здесь конфликты, что имеет и экономический, и социально-психологический результат. В связи с этим необходимо оказывать целенаправленное влияние на процессы формирования образовательных и профессиональных траекторий молодежи. И существенным инструментом подобного воздействия служат регулярные социологические исследования проблем жизненного старта разных групп молодежи. 
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