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Важной составляющей национальной картины мира являются цветообозначения. Эта система формируется под влиянием культурных особенностей народа, его религиозно-мифологических представлений, обычаев и обрядов. Аккумулируя традиционные национальные смыслы, цветовая лексика приобретает особую социокультурную символику.

Основную часть цветообозначений составляют признаковые слова – цветовые прилагательные (ЦП). Можно выделить несколько типов ЦП и их употреблений: 1) ЦП собственно цветовые, обозначения базовых цветов и их оттенков: белый, черный, бледно-зеленый, красно-коричневый; 2) ЦП как результат «окачествления» относительных прилагательных, которые, передавая признак по отношению к тому или иному природному объекту, обозначают и его цвет: фисташковый, кровавый, терракотовый, изумрудный; 3) собственно ЦП во вторичных значениях для передачи нецветовых характеристик – психологической оценки, социокультурного символа и проч.: красная строка, черная полоса жизни, зеленые технологии. 
Цветообозначения как индивидуализирующий компонент топонима могут иметь как цветовую, так и культурно-символическую мотивацию. Рассмотрим классическую цветовую триаду, которая дает и наиболее частотные топонимические цвета – белый, черный  и красный.
Цветовая мотивация оказывается основной. Так, например, донный ил и песок Белого озера (Ульяновская область) имеет светлый оттенок, отчего и само озеро кажется светлым, белым. Такую же мотивацию – по цвету вод, донных отложений и прибрежных пространств – обнаруживаем и у других гидронимов: Белое море, Красное море, Черное море, Хуанхэ (желтая река) и др. 
Народное противопоставление чёрного (лиственного) и красного (хвойного) леса отражено в названиях населенных пунктах Чернь, Красный бор; а цвет почвы, красной глины, белого известняка, чёрного угля – в названиях Белая Горка, Красный Яр, Черногорск. Впрочем, красный – это ещё и красивый, видный.
В традиционном славянском представлении север обозначался черным цветом, юг – красным, запад – белым. В древнерусской лингвокультуре цвет также использовался для обозначения сторон света, ср. Белая (западная часть) – Белоруссия, Червонная (Галицко-Волынское княжество), Чёрная (северные районы). Вполне возможно, что многие цветовые топонимы могли появиться именно благодаря своему географическому положению [1, с. 143]. Находим подтверждение в работах А.Ф.  Рогалева: «Возможно, волжским булгарам мы обязаны и названием Белая Русь. В понимании тюркоязычного в своей основе булгарского населения, которое было носителем общеевразийской пространственной цветовой символики, белый цвет символизировал запад» [2, с. 269].

Символизм цвета во многом определяет отношение людей к номинированному объекту. 
Белыми в русской традиции называли водные объекты, чтобы подчеркнуть их чистоту, прозрачность, быстротечность; гидронимы использовались в дальнейшем как названия населенных пунктов, которые появлялись рядом с ними. Так, природный памятник ледникового периода, самоочищающееся Белое озеро (Николаевский район Ульяновской области) – водоем с исключительно чистой и прозрачной водой и белым песком; это же название получил поселок и санаторий на берегу озера. Белые меловые горы, характерные для Ульяновской области, рождают огромное количество родников с чистой и вкусной водой. 
Черный (как оппозиция белому) используется для обозначения темных, мутных вод, которые более характерны для непроточного или медленно текущего застойного водного объекта; а если река брала свое начало из торфяных болот, то дно и воды ее были темными. Название Черная речка (как гидроним и топоним) распространено на Северо-Западе России – в том числе как калька с финского Mustajoki, Musta; в Новгородской области есть река Мста. В частности, на территории Санкт-Петербурга черных речек несколько – это и известная Черная речка, впадающая в Большую Невку в районе Аптекарского острова, и речка, впадавшая в Охту у деревни Малиновка (река забрана в трубу). В Ульяновской области тоже есть своя Черная речка (река и поселок в Мелекесском районе), и свой Черный ключ (родник и поселок в Базарносызганском районе). В культуре тюркских народов также существует оппозиция белый – черный, как противопоставление света и тьмы: «Кара-Шеих; холм Каранчих-Бурун (Крым) от караны – темнота, мгла, мрак; холм голый, темный, отсюда и появление негативной коннотативной составляющей, “мрачный холм”; река Кара-Узень (Крым) – “темная, мрачная река”» [3, с. 339].
Красными называли такие места, что были красивыми, лучшими, предназначенными для празднования, ведь красный цвет – символ жизни. На карте многих российских территорий можно обнаружить и Красную речку, и Красное село. Имена ряда столичных городов нашей многонациональной родины имеют в своем составе корневой морф со значением красный: Кызыл (тувинск. ‘красный’) – столица Республики Тыва, Йошкар-Ола (марийск. ‘красный город’) – столица Республики Марий Эл, Нарьян-Мар (ненецк. ‘красный город’) – административный центр Ненецкого автономного округа, Улан-Удэ (бурятск. ‘красная Уда’) – столица Республики Бурятия. 
Итак, цвета классической цветовой триады, отражаясь в топонимическом пространстве, используясь в составе гидронимов и топонимов, получают такую преимущественную мотивировку: белый и черный связываются с цветовой характеристикой называемого объекта, в то время как красный несет оценочную семантику.
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