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Одной из особенностей прозы А. Платонова, которая может быть осмыслена в качестве одного из важных составляющих его творчества, является автобиографизм. А. Платонов в своем творчестве отразил реальные черты в жизни воронежского края, например, название мест, имена людей и некоторые диалектные особенности воронежских говоров. Уже в ранних произведениях часто встречаются факты личной жизни автора и фигуры литературного героя, за которыми просматриваются или сам автор, или его знакомые.

Например, фамилия и отчество Захара Васильевича Астахова из повести «Ямская слобода» полностью совпадают с фамилией и отчеством хозяина Сергея Васильевича Астахова, у которого семья писателя долго снимала комнатку (Ласунский: 28(. Эта фамилия возвращает нас из XVIII века в век ХХ и говорит нам об элементе автобиографизма в данном произведении А. Платонова.

И еще мы встречаемся с явным элементом автобиографизма, когда А. Платонов с неприязнью рисует вечно мрачного Спиридона Матвеича Сухорукова. Ему принадлежал колодец, из которого бадьями вычерпывалась вода и сливалась в большой чан. В свое время О.Г. Ласунский справедливо обратил внимание на отчество Матвеич, которое, может быть, связано с именем Матвея Ильича Еремина, собственностью которого была водокачка в реальной жизни Андрея Климентова.

Улица Миллионная в повести была так же реальна, как и сама слобода. Но самое интересное, что на ней действительно стоял дом под № 192, с деревянными ветхими воротами. Дело в том, что семья Климентовых долго снимала у Астахова комнатку. Тем более свой тогдашний адрес писатель полностью переносит в беллетристическое произведение – «Миллионная ул., д. № 192 Астахова, сл. Ямская» [Ласунский: 28]. В реальности и в старом дореволюционном Воронеже такая улица действительно существовала. Сейчас это улица Желябова, названная в честь русского революционера-народника А.И. Желябова (1851-1881) [Попов: 116].
В повести «Ямская слобода» оним «Первое Российское Страховое Общество. 1827 г.» носит не только хронологический, но и автобиографический характер, потому что это именно содержание рекламного повешенного на вороте документа дома Астахова, у которого семья писателя долго снимала.

Как ни странно, но странная фамилия Мышаев из рассказа «Город Градов» весьма автобиографична для автора. Очевидно, А. Платонов образовал эту фамилию от слова мыша' – в воронежских говорах оно употребляется вместо мышь, причем со значением мужского рода.

Муровлянский – район, название которого носит автобиографический характер, потому что как считает Г.Ф. Ковалев, в Воронежской области есть еще и село Усть-Муравлянка (по реке Муравлянка и Муравка), все эти названия идут от слова Мурова/Мурава – “трава” [Ковалев 2018: 43].

В повести «Котлован» абсолютно реальная фамилия Медведев принадлежит совсем не традиционному персонажу – медведю-молотобойцу, который обладает классовым чутьем. Брат писателя, Семен Платонович Климентов, воспоминает о том, что в одной из кузниц Ямской слободы вместе с хозяином у наковальни на задних лапах действительно работал молотобойцем выдрессированный медведь. 

Градов – вымышленное название города Тамбова в повести «Город Градов», где А. Платонов недолгое время работал. Явный намек на «город Глупов» М.Е. Салтыкова-Щедрина.
Верхне-Донская область в повести напоминает реальную Центрально-Чернозёмную область, которая была образована в 1928 году с центром – город Воронеж.
Ворожеев – город, название которого легко аccоциируется с родным для автора Воронежем: «Областным городом считать Ворожеев...» [Платонов-1 1984: 326].
Образ главного героя в повести «Житель родного города» Коншина напоминает реального русского, советского художника-живописца, ученика И.Е. Репина, воронежца Александра Алексеевича Бучкури, к тому времени больного, которого расстреляли фашисты в 1942 году, в период временной оккупации Воронежа. 
Алексей Кольцов – воронежский поэт, который приобрел всероссийскую известность. 

Чижовка это слобода, которая была расположена на правом берегу реки Воронежа. 

Юрьев-Дерпт – названия нынешнего города Тарту Эстонии. Здесь находился Дерптский университет, от которого и взял свое начало Воронежский государственный университет, в котором некоторое время учился А.П.Клементов. 
Шипова роща или Шипова дубрава расположена по правому берегу реки Осередь полосой шириной в 6-12 км от города Павловска до города Бутурлиновки. [Ковалев 2017: 367], а Теллермановская (Тилирма'новская) роща – роща у села Богана Борисоглебского района. 
Средне-Смоленская – название улицы, где находилась школа Коншина. На самом деле такая улица была в Воронеже, на углу которой и Большой Девиченской (ныне Сакко и Ванцетти) улицы стояло училище, где раньше учился сам писатель [Ласунский: 44].

Завод имени Дзержинского – паровозоремонтный завод. На реальном заводе имени Ф. Э. Дзержинского в Воронеже действительно работали и отец, и друг писателя – Михаил Васильевич Щеглов. 
Митрофаньевский монастырь. В реальном Воронеже на месте православного мужского монастыря сейчас стоит главный корпус Воронежского государственного университета. 

Новостроющееся кладбище – довоенное кладбище (Новостроящееся), где находились могилы знаменитых воронежских поэтов Алексея Кольцова и Ивана Савича Никитина. 

Анализ ономастических единиц трех повестей А. Платонова убедительно показывает, что произведения А. Платонова содержат такие ономастические данные, которые с необходимостью заставляют говорить об их автобиографизме. 
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