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Данная работа посвящена анализу цветописи в поэтическом сборнике Андрея Белого «Урна». Цветопись и цветосимволика все чаще становятся предметом литературоведческого исследования, что является закономерным, ведь тяготение к определенным колоронимам характерно для многих авторов и целых литературных направлений. Ученые подчеркивают, что, исследуя цветопись в художественном тексте, мы можем проанализировать и понять его идейное содержание. Влияние цветовых наименований наиболее ярко прослеживается в русской поэзии начала XX века, в частности, в творчестве символиста Андрея Белого (Бориса Николаевича Бугаева). Андрей Белый буквально «видел» мир сквозь призму цветовых обозначений, а в своем творчестве часто старался передать тайный смысл текста с помощью особых цветовых символов. На специфику цветописи в творчестве русских поэтов-символистов, а именно в поэзии и прозе Андрея Белого, обращали внимание З.Г. Минц, Л. К. Долгополов, Е.В. Завадская, Т.Б. Сейфи, Э.Р Миассарова. 
Поэтический сборник «Урна», вышедший в свет в 1909 году, включает в себя 8 разделов и 60 стихотворений. Статистический анализ показал, что в стихотворениях было использовано 105 наименований цветов и оттенков. Это значительно превышает средние показатели употребления колоронимов в поэтическом тексте, что доказывает его живописность. Доминантные цветономинации в поэтической книге Андрея Белого «Урна» отображены в таблице:
	Красный 

и его
оттенки
	Голубой

и его

оттенки
	Белый 

и его

оттенки
	Черный и его оттенки
	Золотой и его

оттенки
	Серебряный и его оттенки


	37
	34
	33
	25
	20
	15

	Общее количество наименований цветов и оттенков: 105


«Урна» явилась, по словам автора, – размышлением «о бренности» бытия человека «с его страстями и порывами» [Белый 1909: 4]. Как отмечают литературоведы, стихотворения «Урны» носят философско-медитативный характер и во многом ориентированы на классические произведения поэтов XIXвека [Минц 2004: 444]. В этом сборнике Андрей Белый продолжает применять на практике свою теорию цвета, предложенную в статье «Священные цвета», и придает колоронимам особое значение. Семантика и смысл колоративных символов в цветовой картине поэтического мира этого символиста по-настоящему противоречивы. В красном цвете мы можем встретить парадоксальный синтез символа смерти и скрытого контекстуального символа жизни:
Лег ризой снег. Зари

Краснеет красный край.

В волнах зари умри!

Умри – гори: сгорай! [Белый 1909: 40]
Цветовые символы красного цвета передают тождественные впечатления, главное из которых – ощущения энергии, жизненной силы, страсти, соотнесенное с огнем и распространяющимися от него искрами. 

Картина поэтического мира Андрея Белого в «Урне» включает в себя мотивы снега, холода, черной тьмы, хаоса, туманов, всего того, что позднее составит основу романа «Петербург» (1913), в котором будет создан образ гибельного, антиличностного начала, сконцентрировавшегося в «ледовом» доме сенатора Аблеухова и в сердце его сына, замышляющего отцеубийство. А вот в стихотворениях «Урны» вариации темы холода имеют утвердительную тональность. Способствуют этому голубой и белый цвета и их оттенки, контрастирующие с красным цветом. Здесь белый и голубой, как и первом сборнике «Золото в лазури», символизируют бесконечность и свет, но могут напоминать и о сумерках и холоде.
Самый личностный раздел сборника «Зима» полон отзвуков несчастной любви, боли разрыва и одиночества. Этот раздел создает и общий – зимний – фон сборника, завершающий «годовой цикл» поэзии Андрея Белого 1900-х гг.: от весенне-летнего и светлого «Золота в лазури» – через позднеосенний красный «Пепел» – к очищающей белой зиме «Урны». Этот раздел весь пронизан образами пурги, метели, которые могут ассоциироваться с хаосом, смертью, безумием. Но тот же символ зимы – не только символ «разрушительной стихии, омертвения живого, скованного стужей» [Белый 1909: 5]. На «снежных» стихотворениях Андрея Белого лежит отпечаток классически-прозрачной пушкинской поэзии, посвященной зимнему времени года, где также часто употребление белого и синего цветов:

Снега синей, снега туманней;

Вновь освеженней дышим мы.

Люблю деревню, вечер ранний

И грусть серебряной зимы [Белый 1909: 25].

Стихотворение «Смерть» (1908) из раздела «Зима» построено на образе летящего снега – символа быстротечности человеческой жизни. Вместе с тем цветовая картина мира младосимволиста полнится и золотым цветом, так полюбившимся им в первой поэтической сборнике. Приблизительное значение символа – яркий, сияющий, ярко-желтый, подобный солнцу:

Пусть грудой золотых каменьев

Вскипит железный мой камин:

Средь пламенистых, легких звеньев

Трескучий прядает рубин [Белый 1909: 25].
Золотой цвет как символ солнца в разных культурах тоже имеет определенный спектр символических значений. Это цвет иного мира, оказывающий непосредственное влияние на судьбы людей, так как восходит к языческому культу солнца. Золото также ассоциируется с красотой, соотносится с представлениями о «верхнем» мире, сфере божественного и с высшими силами.

Таким образом, можно констатировать, что палитра поэтического текста «Урны» четко организована.Проанализировав подробно стихотворения, мы отмечаем противоречивый характер доминирующих цветообозначений. Например, красный цвет символизирует страдание, уходящее солнце, огонь, потухший свет души. Золотой – символ лучшего будущего, яркого солнца и в то же время символ прошлых воспоминаний о счастье. Белый и синий цвета и их оттенки ассоциируются с судьбой, философскими раздумьями, но синий является и воплощением Хаоса как принципа бессознательного, непрерывного и бесконечного становления. Андрей Белый в «Урне» дематериализует и преображает действительность с помощью колоронимов. Многоликий мир этих цветосимволов имеют имманентную (внутреннюю) многозначность, что позволяет реконструировать символистское видение мира поэтом.
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