Оценка экологического состояния почвы природного парка регионального значения «Максимова дача»
Основной целью проведения контроля состоянием окружающей среды является наблюдения за состоянием природной среды и обеспечения охраны ее территорий. Проведения мониторинга состояния особо охраняемых природных территорий (ООПТ) имеет основной характер в обеспечении контроля с целью сохранения биологического разнообразия свойственного данной природной среде [1].
В качестве основного показателя благоприятности городской среды можно использовать показатели состояния экосистем городских ООПТ, так как данные природные территории испытывают огромные нагрузки возникающей в результате непрерывной деятельности человека, и может показать состояние населенного пункта в целом [2].
Основной целью создания природного парка регионального значения «Максимова дача» стала необходимость в сохранении редких и вымирающих видов растений и животных, которые занесены в Красную книгу Российской Федерации, а также Красную книгу города Севастополя. Так же на территории природного парка осуществляется создание необходимых условий для сохранения объектов культурного наследия возведенных в различных временных периодах, носящих археологическую и историческую ценность, помимо этого на территории ООПТ производится контроль с целью сохранения уникальных сооружений, возведенных для водосбора Хомутовкой балке [3].

Основным объектом исследования была выбрана почва, так как ее состояние напрямую влияет на растительность, которая на ней произрастает, так же почва выполняет поглотительную функцию, тем самым очищая воздух от загрязняющих веществ.     

Исследования проводились с сентября по декабрь 2018 г. В процессе были выбраны 12 точек для проведения отбора проб почвы в соответствии с ГОСТом Р 53123-2008 [4].

В качестве ключевых показателей состояния почвы были выбраны показатели биологической активности, которая в свою очередь проявляется в виде биологических процессов. Чаще всего под биологическими процессами, происходящими, в почве понимают активность ферментов, отклонения которых являются ранними диагностическими показателями негативного изменения почвенной среды [5].
Биологическая активность почвенной среды определялась при помощи ферментативной активности каталазы и уреазы.

В качестве основного показателя активности микроорганизмов в почвы может служить активность фермента каталазы, так как в различных экологических условиях может быть использована в качестве основного биоиндикатора. Каталаза, образованная в процессе жизнедеятельности почвенных микроорганизмов, в большей степени иммобилизована, поэтому является более устойчивой и может сохраняться более длительное время. Показатели активности каталазы выражаются в виде разности активности фермента в живой естественной пробе почвы с ее стерилизованным образцом.
По содержанию фермента в почве парка регионального значения «Максимова дача» можно выделить то, что наибольшая разницей между показателями активности каталазы в живом образце и стерильной пробе встречается в Т10 (N44,56343; E33,54739), и составляет 16 млО2/г*м. Точкой с наименьшим значением является Т8 (N56,56097; E33,54121), - 8 млО2/г*м. Активность фермента зависит от водно-воздушного режима, который проявляется в плотности почвенного покрова и произрастании травянистого покрова. Если проводить оценку экологического состояния по каталазной активности по шкале Звягинцева, то почвы территории ООПТ могут быть отнесены к богатым.
Активность фермента урезы можно использовать в качестве показателя, который участвует в процессе метаболизма азота. Образованный в процессе уреазной реакции аммиак является непосредственным источником азотного питания для растений. Поэтому активность урезы в почвы является одним из наиважнейших показателей состояния почвенной среды.  
По результатам исследования экологического состояния почвы территории ООПТ «Максимова дача» можно увидеть что активность ферме невысокая и колеблется от -17.1 мг/10г*сут., в Т1 (N44,335860; E33,321719), до 9.2 мг/10г*сут., в Т5 (N44,332494; E33,330169), и изменяется в зависимости от содержания органического вещества в исследуемых почвах. По Звягинцеву показатели уреазной активности в почве, можно отнести к средне обогащенным, за исключением почв, отобранных в Т5 (N44,332494; E33,330169) и Т11 (N44,56449; E33,54788), которые являются бедными.
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