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Нефтедобывающая промышленность определяет специфику хозяйственно- экономической деятельности ХМАО – Югры. Однако она нередко сопряжена с загрязнением природной среды нефтепродуктами и подтоварными водами. Сведения о компонентном составе болотных вод являются информативными показателями состояния почв в условиях антропогенного воздействия. 
Целью работы явилась оценка изменения ионного состава болотных вод при солевом загрязнении. Исследования составляют часть многолетних наблюдений на Восточно-Сургутском месторождении, расположенном в 25-ти км к северо-востоку от Сургута [1-2]. Для оценки ионного состава болотных вод в 2018 г. на участках верховых, переходных и низинных болот В.Н. Тюриным, В.А. Домахиной и А.О.Кохом отобрано 20 проб, семь из них – фоновые, остальные – в местах солевого загрязнения. Определение ионного состава проводилось методом капиллярного электрофореза на приборе «Капель-105М» на каф. экологии СурГУ Ю.В. Башкатовой и Л.М. Бикмухаметовой под руководством С.Н. Русак.
Исследования показали значительное изменение величины концентраций и соотношения ионов при солевом загрязнении. Особенно заметно возрастание массовой концентрации хлорид-ионов. Их содержание в естественных условиях колебалось от 2 до 7 мг/л (в среднем 5,2 мг/л) и оставалось низким независимо от типа болот. При разливе пластовых вод максимальная концентрация составляла 332 мг/л. Доля хлорид-ионов в общей структуре ионного состава в естественных условиях составляла 12-30(47)%, на загрязненных участках превышала 50%. Аналогичная картина отмечалась и для ионов натрия. Концентрация ионов кальция больше зависела от типа болот. Для остальных ионов тенденция изменений концентраций при загрязнении незначительна, либо пока не выявлена. В целом четко прослеживается тенденция возрастания общей минерализации при загрязнении – с 10-35 (в среднем 17) мг/л до 58-487 мг/л.
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