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Установлено, что загрязнение оксидами металлов в макродисперсной форме и наноформе приводит к ухудшению биологического состояния почвы. Снижение биологических показателей, таких как численность бактерий, ферментативная активность, зависит от вида загрязняющего элемента и его концентрации в почве. Производство наночастиц металлов постоянно возрастает, в том числе широко применяются наночастицы оксида меди[1].Тем не менее, процессы трансформации оксидов меди, в почве остаются недостаточно изученными. Связана ли токсичность наночастиц оксида меди с их разрушением в почве меди или же токсичность связана с прямым токсическим действием наночастиц, и какой из факторов вносит больший вклад в общую токсичность до конца не выяснено.
В рамках модельного опыта изучалась активность уреазы при загрязнении чернозема обыкновенного разными концентрациями оксида меди и его наноформами, а именно 300 мг/кг, 2000 мг/кг, 10000 мг/кг CuО нано и равным количеством макродисперсного CuО. В качестве контроля использовалась чистая почва. После внесения загрязняющего вещества в вегетационных сосудах выращивали яровой ячмень (Hordeum vulgare L.) в течение 51 суток, после чего был произведен отбор проб почвы. Активность уреазы определялась по скорости образования аммония, который определялся модифицированным индофенольным методом[2].
Активность уреазы в контроле составляла 97,5 мкг N-NH3/г абс.сух.почвы/ч. Ферментативная активность в почвах с оксидом меди меньше, чем в контроле в 2,1 раза, а в почвах с наночастицами меди - в 5,02 раза. Из этого следует, что наноформы проявили значительно большую токсичность, чем макродисперсный оксид. При внесении наночастиц оксида меди активность уреазы практически не зависела от дозы загрязняющего вещества и составляла 19,4 мкг N-NH3/г абс.сух.почвы/ч. Можно предположить, что наночастицами оксида меди практически полностью подавляется активность микроорганизмов, отвечающих за выработку фермента, и одинаковый уровень активности уреазы определяется изначально содержащимся в почве внеклеточными ферментами, например, сорбированными на органическом веществе почвы или гидроалюмосиликатах. Можно отметить, что наночастицы оксида меди обладают более выраженным токсическим действием в отношении почвенной биоты по сравнению с эквивалентным количеством CuO. 
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