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Одной из наиболее интересных проблем теоретической физики и космологии является проблема темной материи. Темная материя, невидимый объект, гравитационное поле которого в несколько раз превышает поле, даваемое видимой материей. Одним из кандидатов на роль частицы темной материи является сверхлегкая частица аксион; его масса составляет  порядка 10-5eV [1]
Аксионы способны образовывать конденсат Бозе-Эйнштейна [2].  Данное  связанное состояние в литературе называют бозе-звездой.  Ранее в литературе уже были рассмотрены бозе-звезды с ненулевым моментом [3], потому рассмотрение связанного состояния конденсата Бозе-Эйнштейна с ненулевым моментом представляет особый интерес.
В данной работе рассматривается поведение конденсата Бозе-Эйнштейна в трех пространственных измерениях с различными угловыми моментами, а также проведено  исследование стабильности бозе-звезды с ненулевым моментом. 
В результате работы получены профили бозе-звезд, с различными массами и угловыми моментами и будет исследована стабильность состояния конденсата Бозе-Эйнштейна с не нулевым моментом.
Автор благодарит сотрудников ИЯИ РАН Дмитрия Геннадьевича Левкова и Александра Григорьевича Панина, за помощь и консультацию в проделанной работе. 
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