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Месторождения газовых гидратов могут содержать примерно вдвое больше запасов ископаемого углерода, чем во всех источниках угля, нефти и природного газа вместе взятых [1], что делает их потенциально ценным энергетическим сырьем. Процесс гидратообразования часто происходит и в техногенных системах: при добыче нефти и газа в месторождениях с низкими температурами, в том числе и на шельфах, а также при транспортировке и переработке углеводородного сырья, в которых образование газогидратных отложений приводит к удорожанию эксплуатации оборудования, и как следствие, росту себестоимости добываемого сырья [2]. Поэтому знание физико-химических параметров процессов образования и разложения газовых гидратов, в особенности в добываемом сырье – в водонефтяной эмульсии, позволит успешно осваивать труднодоступные месторождения Арктики, что является важной и актуальной задачей. 
Целью работы являлось изучение кинетики гидратообразования в эмульсии нефти при циклическом охлаждении и нагреве системы «обратная эмульсия – природный газ» методом ДСК.
Объектами исследования являлись гидраты природного газа, полученные в обратных эмульсиях нефти Иреляхского газонефтяного месторождения Республики Саха (Якутия), полученных путем ультразвукового диспергирования воды в нефти в соотношении 1:1 в течение 60 минут. Свойства нефти следующие: плотность 0,855 г/см3, содержит (в мас.%): парафинов 1.47, асфальтенов 0.45, смол 12.5. В качестве атмосферного газа был использован природный газ Средневилюйского газоконденсатного месторождения (ГКМ) Республики Саха (Якутия) состава (об. %): СН4 92,87, С2Н6 5,25, С3Н8 1,21, н- С4Н10 0,12, изо- С4Н10 0,12, N2 0,38, CO2 0,05.
ДСК-термограммы системы «эмульсия – природный газ» получали в двух последовательных циклах охлаждения/нагревания. Скорость охлаждения и нагревания составляла 1°/мин. Давление газа в течение всего эксперимента составляла 5,0 МПа. Охлаждение осуществляли до температуры -20 °С , нагревание до +20°С. 
Проведенные таким образом исследования процессов образования и разложения гидратов природного газа при циклическом охлаждении/нагревании обратной эмульсии нефти показали, что образование первичных гидратов в эмульсиях нефти происходит по так называемому «микрореакторному» пути [3], а вторичных гидратов - по «эстафетному» механизму. Установлено, что в первом цикле водная фаза превращается в гидрат природного газа полностью, а во втором цикле образуется в 3,8 раз меньше гидратов природного газа. Температуры плавления газогидратов в обоих циклах практически совпадают, что свидетельствует об образовании первичных и вторичных гидратов одинакового состава. Также выявлено, что первичные гидраты, образованные в обратных эмульсиях нефти, в два раза устойчивее вторичных, и разложение первичных гидратов происходит со скоростью в 2 раза медленнее, чем вторичных гидратов. 
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