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Актуальность темы исследования обусловлена рядом факторов. В первую очередь, исследование роли Нигерии в решении конфликтов западноафриканских государств в рамках ЭКОВАС актуально из-за нарастающей угрозы возникновения новых кризисов и политических разногласий, которые требуют активного реагирования, а также немедленного предотвращения. 

Во-вторых, актуальность данной темы заключается еще и в том, что несмотря собственные проблемы во внутренней и внешней политике,  Нигерия продолжает играть важную роль в ЭКОВАС. 

 Кроме того, тема актуальна еще и потому, что современный экономический кризис, подорвавший стабильность в западной Африке, привел к  реформированию ЭКОВАС, в результате чего произошла ее революция. Эволюция ЭКОВАС от уровня организации, созданной в целях экономической интеграции, до уровня организаций, принимающей и реализующей на международном уровне решения политического и экономического характеров, сегодня заслуживает довольно пристального внимания исследователей.

Именно эти факторы подтверждают актуальность данного вопроса, подчеркивая необходимость дальнейшего изучения этой темы.

Целью исследования является выявления роли Нигерии в подавлении конфликтов в Западной Африке в рамках ЭКОВАС на примере гражданских войн в Либерии и Сьерра-Леоне.

Для написания работы использовались труды известных российских, африканских, европейских и американских историков и африканистов. Во-первых, большой интерес представляют работы российских ученых, которые были включены в сборник статей Института Африки РАН. Сборник посвящен истории развития ЭКОВАС и рассматривает процессы и проблемы экономического и политического сотрудничества стран Западной Африки.  Отдельно необходимо отметить  работы африканистов Российского университета дружбы народов, внесших весомый вклад в изучение аспектов регионального сотрудничества в Западной Африке (Омо. О. О. Деннис, А. Д. Чинеду). 
Методологическая основа данной работы обусловлена поставленными в работе целями и задачами, опирающихся на принципы современной исторической науки, а именно на историзмы, научную объективность и достоверность информации. Используя их, удалось  всесторонне исследовать вклад Нигерии в процесс разрешения конфликтов в составе ЭКОВАС.

Научная новизна данного исследования состоит в том, что в нем проводится анализ роли Нигерии в решении международных конфликтов на примере отдельно взятых стран. Кроме того, в работе проводится параллели, и выявляются закономерности урегулирования военных конфликтов в рассматриваемых странах. 

Содержание работы включает в себя рассмотрение эволюции самой организации ЭКОВАС и ее подразделения ЭКОМОГ. Также в качестве отдельных глав представлено изучение роли Нигерии в регулирование конфликтов в Либерии и Сьерра-Леоне. Кроме того, в завершении исследования говорится о перспективах деятельности Нигерии в составе ЭКОВАС. 
Выводы по данной теме следующие. Внешнеполитический курс Нигерии заключается в поддержке задач ЭКОВАС по региональной безопасности. Кроме того, власти Нигерии нацелены на стабилизацию положения в Западной Африке и не намерены вмешиваться во внутренние дела стран участниц ЭКОВАС. В исследовании доказано, что Нигерия продолжает играть значительную роль в ЭКОВАС. Немаловажным итого является и тот факт, что ЭКОВАС не прекращает свое развития с момента основания, особенно в области обеспечения безопасности. Также по результатам исследования было доказано, что ЭКОВАС принимает активное участие в борьбе с угрозами безопасности региона, которые возникают из-за появления террористических и преступных группировок.
И, конечно, было выявлено, что Нигерию справедливо можно отнести к гегемону Западной Африки. Однако это означает не только то, что она лидер в международной системе или регионе, но и член международных/региональных организаций, на которые она оказывает большое влияние. «Когда гегемон участвует в коллективной миротворческой деятельности, динамика между субъектами региона может быть особенно сложной. Ресурсы гегемона необходимы для операции, но часто его политические обязательства и средства, используемые для их выполнения, могут быть контрпродуктивными для операции и долгосрочных целей господства гегемона». Эта динамика, а также ограничения гегемона должны учитываться при построении миротворческих операций в будущем.
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