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Одним из главных вызовов первых лет существования Израиля стала массовая еврейская иммиграция, когда в страну с 1948 по 1954 годы приехали около 700 тысяч иммигрантов, увеличив население  страны практически в два раза – до 1.4 млн человек. Помимо мигрантов из Европы, составлявших около 300 тысяч евреев, переживших Холокост, в этот промежуток в Израиль репатриировались около 400 тысяч евреев из исламских стран Ближнего Востока и Северной Африки [Aharoni, 2003, c. 55]. 

Разумеется, столь большой наплыв мигрантов не мог пройти безболезненно для Израиля, в целом, и для новых репатриантов, в частности: слабые экономические и инфраструктурные возможности еврейского государства того периода, вкупе с внешнеполитическими обстоятельствами, не позволяли эффективно и оперативно интегрировать иммигрантов в израильское общество, обеспечив их жильем и работой, что предопределило существенный социальный и экономический разрыв между репатриантами и ишувом (собирательное название еврейского населения до создания гос-ва Израиль).
К 1970-ым годам, однако, пережившие Холокост мигранты-ашкеназим (и их второе поколение) сумели полностью интегрироваться в израильское общество, и их образование, доход и участие в публичной жизни ничем не отличались от ашкеназского населения, репатриировавшегося в догосударственный период, чего нельзя сказать про мигрантов из восточных стран, которые в большинстве своем так и не сумели преодолеть социально-экономический разрыв с ашкеназским населением ни во втором, ни даже в третьем поколении: по статистике на 1970 год составляя больше половины населения страны, их уровень благосостояния, образования и участия в культурной и политической жизни значительно уступали тем же показателям среднего ашкенази [Smooha, 1975, c. 69].

Исследователи, изучавшие данную проблему, объясняли трудность интеграции восточных евреев по-разному. Часть специалистов полагали, что социально-экономические проблемы восточных евреев были вызваны, в первую очередь, культурным расизмом и угнетением со стороны «западных» ашкеназов – носителей идей ориентализма, относящихся к восточным евреям не иначе как к отсталым людям «Третьего мира»[5]. Другие исследователи считают, что проблематичное социальное и экономическое положение мизрахим объясняется не расизмом, а сложными условиями, в которых происходили репатриация и абсорбция: экономическая слабость Израиля вместе с внешнеполитическими проблемами (изоляция и состояние войны с арабскими государствами) усугублялись бедностью восточных евреев, равно как и их социальными, образовательными и культурными отличиями по сравнению с ашкеназами, что препятствовало их успешной интеграции [Lissak, 2003, c. 26-28]. 

В данной работе на основе историко-генетического метода (для изучения особенностей иммиграции, появления и развития проблем по интеграции репатриантов в Израиль) и сравнительного анализа, используемого при сопоставлении особенностей репатриации и интеграции восточных евреев с еврейскими мигрантами из стран Европы и Америки, демонстрируется, что причиной неуспешной иммиграции восточных евреев стали специфические цели израильской политики абсорбции. Ввиду отсутствие мира с арабскими странами и решения вопроса палестинских беженцев еврейские иммигранты рассматривались политическим руководством страны как важный инструмент безопасности государства, который можно использовать для заселения приграничных территорий еврейского государства, что увеличивало бы еврейское присутствие на территориях и препятствовало потенциальному возвращению палестинских беженцев на территорию, подконтрольной еврейскому государству [Ben-Gurion, 1971, с. 56]. Именно поэтому правительство Израиля расселяло иммигрантов в транзитные лагеря, расположенные у границ страны с арабскими государствами и основой деятельности в которых являлся неквалифицированный низкооплачиваемый труд – на мелком производстве или сельском хозяйстве [Bernstein, 1982, c. 70-71]. В подобных условиях оказались не только восточные евреи, но и мигранты из Европы. Тем не менее, последним удалось довольно быстро в массе своей покинуть транзитные лагеря благодаря помощи и социальным связям с ветеранским ишувом, что позволило им легче найти жилье и работу в центре страны. Большая же часть восточных евреев были вынуждены оставаться в этих транзитных лагерях и впоследствии в построенных на их месте городах, не имея ни сильных социальных связей, ни денежных средств, что предопределило невозможность внутренней миграции и их консервации как дешевой рабочей силы на периферии еврейского государства. 

Таким образом, суммировав все вышесказанное, разрыв между двумя частями израильского населения – ашкеназим и восточных евреев – отнюдь неслучаен. Он был предопределен государственной политикой рассредоточения мигрантов по периферии страны, главный ущерб от которой ощутили восточные евреи, оказавшиеся в своего рода экономической и социокультурной изоляции, что и определило их неблагоприятное социально-экономическое положение в стране. 
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