Тезисы «Ломоносов 2021»

Политические интересы РФ и КНР на Дальнем Востоке: общее и специфическое.
Изучение практик сложившихся стратегий РФ и КНР на Дальнем Востоке сохраняет свою актуальность, способствует корректировке и дальнейшему развитию российско-китайских отношений, имеет научно-практическую значимость. 

Предмет исследования политическое взаимодействие России и Китая в регионе рассматривается комплексно через развитие двусторонних экономических, политических, культурных и научных связей двух стран.

Политика развития Дальнего Востока имеет важное значение как с геостратегической точки зрения поворота политики на Восток, включения региона в мировую экономическую систему, так и для модернизации самого региона, повышения качества жизни населения региона. 
Российский Дальний Восток является вектором внешней политики КНР, а приграничное сотрудничество между двумя государствами определяет важную тенденцию развития cовременных российско-китайских отношений. 

В 2013 году в РФ создано Министерство по развитию Дальнего Востока, начиная с 2015 года Россия последовательно принимает ряд законов федерального уровня, например, таких как «Российский закон о создании территорий опережающего развития», «Закон о свободном порту Владивостока», «Дальневосточный гектар» и другие, что доказывает приоритетное направление развития региона. 

Инициатива КНР «Один пояс и Один путь» эффективно сочетает в себе возрождение Северо-Восточного Китая с развитием российского Дальнего Востока. Два региона исторически связаны и развитие двусторонних отношений важно для каждого из них. В то же время два региона имеют возможность углубления регионального сотрудничества, развития промышленных структур, инвестиционного сотрудничества и др. Однако необходимо отметитить, что существует ряд внутренних и внешних ограничений, оказывающих деструктивное влияние на политическое взаимодействие: различия подходов к пониманию и процессу реализации принятых обеими сторонами документов и соглашений, что снижает уровень их практического применения; отсутствие должного уровня сотрудничества между органами местной власти с обеих сторон; отсутствие необходимых механизмов коммуникации между ними; неразвитость транспортной и логистической системы и т.д.  
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