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В нынешнем, 2021 году, в октябре будет отмечаться 208-летие вхождения Дагестана в состав России. 12 октября 1813 г. был подписан Гюлистанскийироссийско-иранский мирный договор, в соответствии с которым персидский шах признавал за Российской империей весь Дагестан, а также ханства, бывшие на территории современного Азербайджана: Ширванское, Гянджинское, Карабахское, Шекинскоеи и Бакинское и Грузию, Имеретию, Гурию, Мингрелию, Абхазию [3].
Почему сегодня, спустя двести с лишним лет, мы снова возвращаемся к Гюлистанскому мирному договору? Затронутая нами тема представляет актуальность, прежде всего, в связи с тем, что, на современном этапе исторического развития происходит осложнение международных отношений. НАТО – североатлантический альянс, во главе с США, инспирируя события на Украине, активно проводят антироссийскую политику с целью ослабления влияния России на евразийском постсоветском пространстве. Понимая бессмысленность военного давления, военно-экстремистские круги США и Запада пытаются «задушить» Россию всевозможными экономическими санкциями, ослабить позиции России на Черном море и на Кавказе. В сложившейся непростой международной обстановке Россия, во многом благодаря усердию и дипломатическому искусству министра иностранных дел С. Лаврова, проводит сбалансированную и  конструктивную политику. При этом важно учитывать не только интересы самой России в сложившейся геополитической картине мира, но и разноязычных народов Северного Кавказа. 
В настоящее время, как и в далеком прошлом, на Кавказе пресекаются международные интересы ведущих держав: России и Великобритании (XVIII-XIX вв.), России и США (XX − начале XXI в.) [1]. Так, в период русско-иранской войны 1804-1813 гг. на стороне Ирана выступила Англия, преследовавшая антироссийские цели в кавказском геополитическом пространстве. Накануне наполеоновского нашествия российское правительство предложило иранскому шаху завершить войну на достигнутых границах, но шахская сторона отвергла это предложение, надеясь на помощь Англии. Британский посол в Тегеране Гор-Аузли, нарушая условия союзного российско-британского договора 1812 г., деятельно продолжал антироссийскую политику. Британская протекция Тегерану привела к тому, что шахский двор отклонил «самые снисходительные и полезные» для нее предложения, предпочитая продолжить военные действия [4].
Убедительные победы российского оружия в Закавказье, совпали с победой России в Отечественной войне 1812 г., приведшей к полному разгрому наполеоновской «Великой армии». Встревоженные победами Российской империи, учитывая, что продолжение русско-иранской войны неминуемо может привести к полному поражению Персии, а, следовательно, и дальнейшему усилению российских позиций на Востоке, британские дипломаты прилагали немало усилий, чтобы спасти Иран. Беря в учет происки английской дипломатии, российская сторона сочла необходимым требовать незамедлительного заключения мира. Как и выше указывалось, в  октябре 1813 г. в местечке Гюлистан в Карабахе между Россией и Ираном был подписан Гюлистанский мирный договор.

           Прогрессивное составляющее Гюлистанского мира для Дагестана заключалось в том, что договор создал предпосылки к ликвидации политической раздробленности, втягивания его в общеевропейский рынок и приобщения к передовой русской культуре. 
Вхождение Дагестана в состав России было подготовлено всем ходом предшествующих российско-дагестанских отношений и оформлено Гюлистанским договором. В сложившихся условиях вхождение Дагестана в Российское централизованное многонациональное государство представлялось единственно возможным выходом, и прежде всего, в плане обеспечения внешней безопасности. Надо понимать, что только сильное государство могло это гарантировать, коей и явилась Россия. Присоединение  Дагестана к Российской империи, превосходившей Иран и Турцию по уровню социально-экономического и политического развития, было объективно исторически прогрессивным явлением, несмотря на то, что русское самодержавие и ее политическая система имела колониальную основу. Одновременно Гюлистанский мирный договор означал крах планов западных держав, в первую очередь Англии и Франции относительно включения Кавказа в свои сферы влияния [2].    

Таким образом, Гюлистанский мирный договор 1813 г. имел важное историческое значение не только для России, но и для судеб народов кавказского региона в целом: во-первых, договор констатировал это, уже установившееся состояние, во-вторых,  оформил международное признание сложившихся государственных границ. До подписания Гюлистанского мирного договора, Дагестан, бывший политически неоднородным, стал субъектом внутренней политики Российской империи. Иными словами,  полноценной территориальной единицей огромного государства. 
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