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Генеалогическое оформление школы Винаи (кит. «Люй-цзун», что дословно можно перевести как «школа устава», «школа дисциплины») в XVIII в. при ведущей роли Фуцзюя (1686-1765), патриарха седьмого поколения ветви Цяньхуа школы Винаи и настоятеля монастыря Хуэйцзюй на горе Баохуа близ Нанкина, стало важным проявлением сохранения тенденций «позднеминского возрождения» китайского буддизма в эпоху Цин. Как было отмечено в нашей статье [3], составление Фуцзюем в 1733 г. первой версии генеалогии школы Винаи могло стать фактором, повлиявшим на решение императора Юнчжэна о проведении в Пекине церемонии передачи обетов под руководством Фуцзюя. Этой ранней версии генеалогии было предпослано предисловие, написанное по просьбе Фуцзюя отставным столичным чиновником из Ханьлиньской академии Цзин Каосяном («цзиньши» 1708 г.). В силу важной роли, которую могла сыграть эта генеалогия в глазах императора, представляется актуальным вопрос о том, как именно представил в своём тексте школу Винаи Цзин Каосян. Анализу его позиции в отношении школы Винаи будет посвящено данное исследование. Текст предисловия доступен в современном издании «Генеалогии школы Наньшань» под названием «Предисловие» (кит. «Сюй») [2] и в электронном издании фотокопии «Хроники горы Баохуа» под названием «Генеалогия светильника горы Баохуа» (кит. «Баохуашань дэнпу») [1].
Опираясь на известные легенды, Цзин Каосян начинает своё предисловие с обоснования древности буддизма, после чего сразу же обращается к вопросу его структуры – это «единая колесница», разделённая на три «учения»: дисциплину, медитацию и мудрость. Идею последовательного освоения этих трёх практик он поясняет через отсылку к родному ему конфуцианству, где также соблюдается движение от простого к сложному. Таким образом, устанавливается важность соблюдения дисциплины как одной из трёх основных стадий на буддийском духовном пути. Далее приходит черёд определить и место школы Винаи. Как поясняет Цзин Каосян, в соответствии с подразделением на три учения, возникли и самостоятельные передачи каждого из них – отдельно медитации, отдельно доктрины. В этой ситуации само собой разумеется, что возникла и школа Винаи. 

Кратко затронув историю её возникновения, расцвета в виде школы Наньшань Даосюаня (596-667) и последующего упадка, Цзин Каосян называет две знаковые фигуры возрождения школы Винаи в недавнем прошлом – это Жусинь (1541-1616) и его ученик Цзигуан (1580-1645). Основными заслугами Жусиня, который назван воплощением Упали (наиболее сведущего в Винае ученика Будды Шакьямуни), являются получение обетов от Манчжушри и распространение знания о Винае. В отношении же Цзигуана наиболее важным оказывается его соответствие двум предсказаниям, о которых на тот момент уже было хорошо известно по посмертной надписи на ступе Цзигуана [1]. В первом случае во время восстановления связанного с именем Су Дунпо монастыря Шита в Янчжоу он обнаружил табличку с надписью «Будет обретено самадхи» (самадхи по-китайски «саньмэй», и точно так же записывается прозвание Цзигуана – «Саньмэй»). Во втором случае речь идёт о ситуации, когда во время проповеди Цзигуана в древнем винайском монастыре Дунта распустились лотосы, что соответствовало пророчеству о возвращении великого винайского мастера древности Хуэйюаня (334-416). Помимо исполнения пророчеств, Цзигуан отличился ещё тем, что получил почётное прозвище «тигр Винаи» (кит. «люйху»). 

Итак, Цзин Каосян установил наличие двух патриархов, о которых в целом известно, что они распространяли Винаю, и которые отмечены рядом фантастических примет. И из этого делается вывод о том, что «вся школа Наньшань полностью находится в [ветви] Цяньхуа». При этом не объясняется, что представляет собой ветвь Цяньхуа и как с ней связаны Жусинь и Цзигуан. А именно не было сказано, что Жусинь, на самом деле, в неё вовсе не входит, а основателем ветви Цяньхуа является только Цзигуан. За счёт этого фигура Жусиня искусственно привлекается для возвеличивания той ветви школы Винаи, которой симпатизирует Цзин Каосян.

Этот ход мысли развивается далее за счёт приёма вложения в уста Жусиня некоего пророчества насчёт будущности основанного им дела. С одной стороны, ученикам его не будет числа, но с другой – среди них быстро проявится различие между основными и побочными ветвями. Подразумевается, что в условиях такого неравенства выигрывает именно названная выше ветвь Цяньхуа. В подтверждение её растущей мощи упоминается деятельность преемника Цзигуана на посту настоятеля монастыря Хуэйцзюй Дути (1601-1679). На этот раз речь не идёт о фантастических свершениях, но о теоретических достижениях – он был знатоком «Винаи в четырёх частях» и автором сочинений по соблюдению монашеских обетов. Далее от гуманистического измерения Цзин Каосян переходит к пространственному и даёт географическую привязку. Ученики Дути были многочисленными, но ключевым для развития ветви Цяньхуа местом становится гора Баохуа. Именно здесь происходит «расцвет школы Винаи».

Проведённый анализ показал, что Цзин Каосян выдвигает позицию доминирования в рамках школы Винаи ветви Цяньхуа, к которой принадлежал автор генеалогии Фуцзюй. Основной ход аргументации Цзин Каосяна состоит в апеллировании к видным фигурам прошлого. Не проясняя их взаимосвязи, он называет в их числе Жусиня, Цзигуана и Дути. Их особый статус может определяться не только познаниями в Винае, но и осуществлёнными чудесами. Дополнительным аргументом обоснованности выделения одной ведущей ветви в рамках школы Винаи является пророчество, вложенное в уста Жусиня автором предисловия.
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