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Актуальность исследования. Эпоха колониализма является одним из наиболее важных этапов истории человечества. В управлении колониями со стороны Великобритании принято различать политику прямого и косвенного управления. Сущность прямого метода заключалась в подчинении населения захваченной страны назначаемому правительством губернатору, в руках которого находилась не только законодательная, но и исполнительная, и судебная власть. Такая ситуация сложилась к началу XX в. в британских колониях Золотой Берег, Гамбия, Сьерра-Леоне, Кения, а также на ряде других территорий Южной Нигерии. Под самым жестким прямым управлением находилась территория, захваченная компания Сесиля Родса
, получившей в 1889 г. королевскую хартию на довольно значительную область к северу от реки Замбези. В последующем эта территория получила название Северная Родезия в честь промышленного магната
. 
Помимо прямых методов колониального управления, в ряде стран проводилась политика косвенного управления, то есть британское господство сочеталось одновременно с традиционными институтами власти. Важно отметить, что выбор такой системы управления не был попыткой проявить уважение к африканским традициям, чаще всего это было вызвано рядом объективных причин. Одной из причин введения косвенного управления можно считать стремление английских властей как можно скорее получить контроль над недавно приобретёнными и мало исследованными территориями. Подобная спешка не могла не вызвать ряд трудностей на пути создания эффективной системы администрации, а также обеспечения в регионе ситуации социально-политической стабильности. Все это затруднялось прежде всего нехваткой не только финансирования, но и европейского персонала для осуществления должного контроля. Наиболее подходящим выходом из сложившейся ситуации англичане видели введение системы косвенного управления.
Роль единственного создателя теории косвенного управления историки традиционно приписывают Фредерику Лугарду. Такое мнение сложилось непосредственно еще в период его колониальной деятельности и на многие десятилетия закрепилось в британской колониальной историографии в качестве официальной позиции. Принято считать, что сначала возникла доктрина косвенного управления, а уже затем она была реализована на практике. То есть считалось, что на момент введения косвенного управления в Северной Нигерии в первые годы ХХ в. оно представляло собой уже продуманную систему колониальной администрации, основополагающие принципы которой были в неизменном виде сохранены последующими за Лугардом губернаторами. Но это не совсем так, потребовались время и отработка системы, на которой сказался и опыт службы в Индии.
Заметим, что Северная Нигерия была подчинена британскому влиянию далеко не мирным путем. Вслед за провозглашением протектората над этой страной 1 января 1900 г. последовал период «умиротворения» пока еще только формально зависимых территорий. Фредерику Лугарду потребовалось три года, чтобы полностью подчинить население страны. Именно поэтому периодом установления британской системы косвенного управления в Северной Нигерии принято считать 1903 г.
К середине ХХ в. мнение о ведущей роли Фредерика Лугарда в создании косвенного управления начало несколько изменяться под воздействием более тщательного изучения ряда исторических фактов колониального периода в Африке. Да, Лугард по-прежнему считался создателем косвенного управления «и на бумаге, и на практике», которое «было самой всесторонней, последовательной и известной системой управления в колониальной истории», но несмотря на это, его роль начала постепенно терять свою прежнюю исключительность. 
Именно роли Фредерика Лугарда в создании системы косвенного управления и посвящена моя работа. Важно выяснить, как проводил свою политику, на что и на кого опирался, а также почему выбирал те или иные принципы Первый Верховный комиссар в введении и осуществлении системы косвенного управления. Конечно, нельзя недооценивать роль Фредерика Лугарда, но эта роль была лишь одна из немногих. Генерал-губернатора Нигерии скорее можно считать символом косвенного управления, нежели его единственным создателем.  
Круг источников, лежащих
 в основе моей работы, достаточно широк. Прежде всего это официальные государственные документы, связанные с колониальной политикой британского правительства. Мною были использованы ежегодные отчеты Министерства колоний Великобритании о положении дел в протекторате Северная Нигерия в период формирования основных принципов системы косвенного управления с 1908-1914 гг. Кроме того, мною были использованы документы официальной деловой переписки (приказы, директивы, отчеты) глав Северной Нигерии – Верховного Комиссара Ф.Лугарда, губернатора П.Джироуарда с должностными лицами Министерства Колоний. 
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