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      Начиная с конца прошлого столетия в российской африканистике все более отчетливо вырисовывается новая для отечественной гуманитарной науки проблематика — гендерные исследования. Проблематика остается актуальной в связи с возникновением феминизма третьей волны. Гендерная история показывает отношения между полами в тех или иных исторических обстоятельствах, формирование представлений о «мужском» и «женском», гендерных стереотипов и связанных с ними традиций. На территории современной Нигерии сейчас проживает более 200 различных племен и народов, в связи с чем опыт женщин в данном государстве тоже является разным. Так, в своей работе я бы хотела остановиться на женщинах народа хауса — самого многочисленного народа проживающего в северных районах Нигерии. Моя цель — осветить положение женщин на территории нигерийского Хаусаленда в период колониализм. В XIX веке Хаусаленд столкнулся с двумя новыми гегемонистическими силами из Европы, заинтересованными в колонизации этой земли. Франция двинулась на восток через Сахель и вторглась в северные территории Хаусаленда, а Великобритания завоевала южную часть Хаусаленда, в том числе Сокотский халифат. Колониализм, конечно, внес новые изменения в жизнь людей хауса, несмотря на то, что к тому моменту, когда британцы колонизировали халифат Сокото, женщины там уже были политически, религиозно, юридически и экономически маргинализированы.       
      В отечественной науке африканскими гендерными исследованиями занимается Ксенофонтова Наталья Александровна. Она не единственный специалист «женской темы» в Африке, но работает в этой сфере давно и успешно. Работы Натальи Александровны посвящены месту и роли жещин в истории, культуре, политике, особенностям их менталитета. В сферу ее научных интересов входят также историческая феминология и общетеоретические проблемы гендерных исследований. В своей работе я использовала работы зарубежных авторов-африканистов. Помимо этого, в качестве источника был взят политический меморандум Лорда Лугарда — колониального администратора Нигерии.  
     Научная новизна работы состоит в многоаспектности — изучение положения женщины со стороны закона, образования и религии в период наслоения проблем — патриархата и колониальной политики. 
     По сути, британцы укрепили и расширили институты, закрепленные халифатом Сокото. Исламские принципы Халифата еще более распространился по части Хаусаленда в течение этого периода, отводя большинство женщин на задние позиции. Согласно шариату, они не получили равных права с мужчинами. Однако некоторые женщины смогли получить образование в исламских школах и получить некоторый статус в религиозной сфере.
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