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До настоящего времени Республика Корея остается страной с достаточно высоким уровнем коррупции. Это связано с тем, что политика противодействия коррупции в стране направлена не столько на уничтожение явления коррупции как социального зла, сколько на использование антикоррупционной риторики в политической борьбе для достижения определенных целей, обычно связанных с тем, чтобы под маской борьбы с коррупцией разбираться с политическими противниками и отбивать аналогичные обвинения с их стороны. 
Особенности коррупции в Республике Корея и история борьбы с ней затрагивались в работах таких российских и зарубежных исследователей как К. В. Асмолова,  И. А. Толстокулакова, Давида Кана, Ен Сон Чжина, Ким Пан Сока. Однако их исследования рассматривали особенности коррупции в Южной Кореи как социального феномена в целом, а рассмотрение методов борьбы с ней фокусировалось на основных антикоррупционных органах и актах, принимаемых в разные периоды времени. 
Новизна подхода к данной проблеме заключается в рассмотрении политики противодействия коррупции в Республике Корея не как метода борьбы с социальной проблемой, а в качестве инструмента политической борьбы, который южнокорейские власти применяют для устранения неугодных лиц с политической арены. 
Источниковой базой исследования выступил Закон о ненадлежащем вымогательстве и взяточничестве (Закон Ким Ен Ран) – закон, утвержденный правительством Республики Корея в 2015 году для борьбы с коррупцией в среде государственных должностных лиц, а также публикации крупных новостных средств массовой информации, посвященные наиболее громким и известным коррупционным делам последних нескольких лет: 

“The Korea Times” – одна из старейших ежедневных газет в Республике Корея на английском языке, основанная в 1950 г.; “The Korea Herald” – англоязычная ежедневная газета Южной Кореи, основанная в 1953 г.; “KBS World Radio” – официальная международная радиостанция Республики Кореи, дата начала вещания – 15 августа 1953 гг..
С целью выведения особенностей противодействия политической преступности как инструмента политической борьбы в ходе исследования был применен метод сравнительного анализа. Наряду с этим при рассмотрении Закона о ненадлежащем вымогательстве и взяточничестве была применена аналитическая методика. 
Анализ текста Закона о ненадлежащем вымогательстве и взяточничестве позволил выделить следующие особенности южнокорейского законодательства в области борьбы с коррупцией:

- расширенный список лиц, попадающих под действие Закона: должностные лица в государственном секторе, работники частного сектора, преподаватели и руководители учебных заведений, другие работники учебных заведений, супруги государственных служащих [Закон о ненадлежащем вымогательстве и взяточничестве от 28.09.2016];
- Закон предусматривает наказание за предложение или принятие денег, различных видов подарков или других ценностей государственными служащими независимо от того, предлагается ли это им в связи с их должностными обязанностями или в обмен на любые услуги [Закон о ненадлежащем вымогательстве и взяточничестве от 28.09.2016];

- наказание также предусматривается за обычное получение любых подарков без намеков на требование об оказании услуги, если стоимость этих подарков превышает установленный в Законе ценовой порог, который является достаточно низким [Закон о ненадлежащем вымогательстве и взяточничестве от 28.09.2016];
- В Законе присутствуют неясные формулировки, касающиеся случаев, к которым Закон может не применяться, такие как «поведение, не считающееся нарушением социальных норм» [Закон о ненадлежащем вымогательстве и взяточничестве от 28.09.2016].
Анализ статей из новостных источников, посвященных наиболее крупным коррупционным скандалам, показал, что зачастую улики о причастности лиц к коррупции появляются только спустя несколько лет после совершения преступления, тогда, когда это становится выгодным для устранения человека с политической арены. Помимо этого, сравнительный анализ показал, что в случаях, когда чиновник представляет помехи для конкретной власти или же является представителем оппозиции, его дело будут расследовать тщательно, пытаясь найти как можно больше доказательств и вынести ему суровый приговор, в то время как в случаях, когда тот или иной политик пользуется поддержкой текущей власти, следствие будет расследовать дело поверхностно, чтобы данное лицо смогло избежать наказания. Например, прежний президент Пак Кын Хе была приговорена к 25 годам лишения свободы по ряду обвинений, включая вымогательство денег у крупных компаний [KBS World Radio, 2017]. Пак Кын Хе является представителем оппозиции для нынешнего президента, поэтому расследование дела проходило достаточно тщательно. Помимо этого обвинения ее в коррупции также стали результатом политической борьбы, поскольку у нее было много неприятелей и улики, указывающие на ее причастность к коррупции, были целенаправленно предоставлены общественности. В то же время дело о коррупции близкого друга президента Чо Гука до последнего не собирались расследовать, считая обвинения недоказанными и это не помешало президенту Мун Чжэ Ину назначить его министром юстиции [The Korea Times, 2019]. В результате, несмотря на серьезные улики, дело не приняло серьезных оборотов и закончилось только отставкой Чо Гука. Также сам факт неожиданного возникновения коррупционного скандала спустя несколько лет является примером политической борьбы, поскольку Чо Гук являлся помехой для оппозиции в должности министра юстиции. 
Исследование политики противодействия преступности позволило прийти к следующим выводам: 
- Закон о ненадлежащем вымогательстве и взяточничестве является слабоэффективным, поскольку некоторые его положения являются расплывчатыми и создают лазейки для обхождения закона. Это может приводить к попыткам избегать наказания или обвинять непричастных людей во взяточничестве. Включение в Закон обширного определения подарков, считающихся непрямой взяткой, также может приводить к обвинению любых неугодных государственных служащих во взяточничестве с целью убрать их с политической арены легальным путем;
- корейские власти используют противодействие коррупции в качестве одного из методов политической борьбы, расследуя дела выборочно и направляя борьбу преимущественно на устранение конкретных людей, зачастую из среды оппозиции. В случае получения подходящего компромата и нужного момента, обвинения в коррупции направляют на оппозицию и лишних людей. При этом скандалы, связанные с коррупцией лиц, относящихся к близкому кругу президента страны, будут наоборот стараться не расследовать тщательно или пытаться скрывать.  
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