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Исследование посвящено территориальному спору в Южно-Китайском море. Цель исследования: анализ значения спорных территорий Южно-Китайского моря для КНР, политики КНР в отношении территориального спора и её влияния на возможные пути развития конфликта. Проблема конфликта в ЮКМ является актуальной, так как эскалация конфликта не только скажется на общемировых поставках и окажет непосредственное влияние на мировую экономику, но и может привести к распространению военных действий за пределы региона в связи со вступлением в конфликт внешних сторон.

Территориальные претензии КНР в Южно-Китайском море распространяются на Парасельские острова, острова Спратли и риф Скарборо. КНР оправдывает право на суверенное владение вышеупомянутыми территориями, ссылаясь на историческое правообладание. История территориального конфликта в Южно-Китайском море своими корнями уходит в колониальный период в Китае (конец 19 – начало 20 века), тогда и произошли первые столкновения между династией Цин и Францией. В 1930-х годах Китай отверг предложение Франции рассмотреть вопрос о принадлежности островов в международном суде. Впоследствии спорные территории были захвачены Японией, а уже после её поражения эти территории и стали причиной споров. Позиция КНР основана на том, что, согласно её заявлениям, китайские рыбаки открыли все спорные острова акватории Южно-Китайского моря около 2000 лет назад, а все спорные территории упоминались на китайских картах в разные исторические периоды ещё до возникновения территориального конфликта. Свои претензии Китай показал в виде линии 11 пунктиров в 1947 году. В 1952 году были убраны два пунктира в Тонкинском заливе после частичного урегулирования спора с Вьетнамом. В 2009 году Китай выдвинул линию из 9 пунктиров, или «линию U», которая в 2013 году стала 10-пунктирной, тем самым обозначив претензии на 80% акватории и объектов Южно-Китайского моря.

Исследование является инструментально-эмпирическим и описательно-аналитическим, с использованием качественных методов анализа данных. Новизна подхода в данном исследовании заключается в том, что, по мнению автора, на основании проведённого анализа, данный территориальный спор не удастся разрешить не только в краткосрочном, но и в долгосрочном периоде. Основными источниками, на которые опирается автор данной работы, являются труды Мосякова Д.В., Локшина Г.М., Золотухина И.Н., Buszynski L., статистические базы данных, информационные агенства, опубликованная на сайте Информационного бюро Госсовета КНР в 2019 году «Белая книгу по национальной обороне Китая в новую эпоху», а также Конвенция ООН по морскому праву 1982 года. В исследовании проводится анализ значения Парасельских островов, архипелага Спратли, мыса Скарборо и Южно-Китайского моря в целом для КНР как с экономической, так и с военно-стратегической точки зрения. Автор анализирует политический курс КНР в рамках конфликта в Южно-Китайском море, характер политики, а также результаты, к которым она привела сейчас, и её влияние на будущее конфликта. Выводы: спорные территории имеют серьёзное военно-стратегическое значение для КНР в связи с проводимой ею стратегией «активной обороны» [Buszynski, 2012, с. 139-156], а также большое экономическое значение, не только в связи с запасами углеводородов и рыбных ресурсов в ЮКМ, но и поскольку через него проходит подавляющая часть импорта энергоресурсов в КНР. Политика КНР в отношении территориального спора в ЮКМ основывается на принципе трёх «нет»: противодействие интернационализации конфликта, то есть вмешательства в него стран, заведомо не участвующих в нём; отказ от многосторонних переговоров в любой форме, то есть любые споры, по мнению КНР, должны проводиться исключительно в двустороннем порядке; отказ от точного обозначения им территориальных претензий; кроме того, политика имеет двойственный характер [Золотухин, 2017, с. 13-24]. С одной стороны, КНР принимает участие в разработке Кодекса поведения сторон в Южно-Китайском море, участвует в переговорах и старается поддерживать статус партнёра АСЕАН, а с другой, суда КНР нарушают границы исключительных экономических зон стран-участников конфликта, а Пекин предпринимает активные меры по ограничению судоходства в спорной акватории. Для того, чтобы мирное урегулирование конфликта стало возможным, КНР придётся отказаться от принципов своего нынешнего политического курса, поскольку сама идея проведения успешных переговоров полностью противоречит им. Однако, в силу высокого экономического и военно-стратегического значения спорных территорий для Китая, наиболее вероятным в краткосрочной перспективе видится настаивание Пекина на том, чтобы отложить вопросы территориального спора и совместно с другими странами разрабатывать ресурсы Южно-Китайского моря, а в долгосрочной – что Китай будет придерживаться нынешнего политического курса в отношении спорных территорий.
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