Становление и развитие военно-промышленного комплекса США происходило в условиях монополистической стадии капитализма на фоне обострения борьбы со странами социалистического содружества. Специфика развития капитализма в США, характеризуемая переплетением частного монополистического и государственного капитала, а также само функционирование капитала как самовозрастающей стоимости обусловили быстрый рост производства военной продукции в США, значительная часть которой шла на экспорт в другие страны [4].

Окончание холодной войны связано с утверждением неолиберальной модели социально-экономического развития, получившей название Вашингтонского консенсуса. Провозглашенные в 1989 году принципы данной политики создали выгодные условия для функционирования иностранного монополистического капитала. Африканские государства в реалиях постбиполярной эпохи, даже самые развитые в лице ЮАР и Нигерии, были вынуждены пойти по пути данной модели развития в виду возможности наращивания своих связей с развитыми государствами [3].

В начале XXI в. США являлись крупнейшими поставщиками в мире обычных вооружений, кроме того, роль Вашингтона в мировом объеме поставок вооружений оставалась значительной. В 2012-2017 гг. доля вооружений, поставленных США составляла 34% от мирового объема [1].

В рамках экспорта вооружений за рубеж в США предусмотрено два механизма доставки продукции военного назначения стране-партнеру: зарубежные военные продажи и прямые коммерческие продажи. В рамках данных двух программ осуществляется реализация большей части американских вооружений за рубежом. [2].
Поставки вооружений США африканским странам ведутся на рыночных условиях, что способствует увеличению прибыли ведущих американских компаний, специализирующихся на экспорте военной продукции, таких как Lockheed Martin Corporation, Boeing, Raytheon [5]. 
В рамках поставок за рубеж вооружений страна-партнер США может рассчитывать на получение по программе зарубежных военных продаж ракет класса «воздух-воздух», а также систем ПРО, систем обнаружения и прочих средств, необходимых для отражения ракетного нападения. Однако, этому предшествует предварительное выполнение ряда требований, таких как отказ от ухудшений отношений с США, нарушение прав человека, поддержка международного терроризма, а также проведение социально-экономических преобразований, направленных на ущемление прав частной собственности иностранных корпораций [6].

Военные поставки США за рубеж призваны закрепить за африканскими государствами навязанный им путь неолиберального социально-экономического развития. Несмотря на потребность США в импорте сырьевых ресурсов из континента, распространения деятельности на нем террористических группировок в зоне Сахеля, Нигерии и в Сомали, значение стран Африки в доле экспорта вооружений остается низким и составляет 3% от всего объема военных поставок за рубеж США [8].
Экспорту вооружений США в Африку свойственна неравномерность. Большая часть товаров военного назначение приходится на страны Северной Африки, такие как Марокко и Тунис, в то время как на все страны южнее Сахары приходится меньшая доля экспорта американских вооружений [1].

Развитию военно-экономического партнёрства США со странами Африки не способствует сложившаяся тяжелая экономическая ситуация в регионе южнее Сахары. Последствиями кризиса 2008 года стало сокращение затрат на оборону ведущих торговых партнеров США южнее Сахары, что понизило данный показатель с 1,32% в 2014 году до 0,99% в 2019 году.
Военно-техническое сотрудничество США со странами Африки реализуется неразрывно со всем комплексом межгосударственных взаимодействий, таких как АГОА, а также военно-политическое сотрудничество в рамках Африканского командования США. Следует указать на тот факт, что совокупный объем торгово-экономических связей США за 2018 год составил 40.9 млрд долл, а объем поставок вооружений США в страны Африки за 2017-2019 гг. составил 996 млн. долл [7]. 
Таким образом, поставки вооружений в страны Африки отвечают интересам США, поскольку предполагают, что страны-реципиенты товаров военного назначения проводят свою политику в соответствии с принципами открытости для действия иностранных компаний. Реализация военной продукции на рыночных условиях на африканском континенте также способствует росту прибыли главных американских компаний- производителей вооружений. 
Однако, как инструмент внешней политики, взятый в отрыве от всего комплекса социально-экономических и политических взаимодействий США со странами Африки, поставки вооружений не могут быть эффективным средством реализации национальных интересов США в данном регионе, поскольку объем таких военно-экономических связей не превышает объема торгово-экономических связей США с африканскими государствами в рамках АГОА. Экспорт вооружений не обеспечивает прочной привязки стран-реципиентов военных поставок из США в Африке, что делает данный метод вспомогательным способом достижения национальных интересов США в странах Африки.
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