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В 2019 году в Институте Русского языка и культуры был впервые введен новый проект преподавания «Введения в специальность» для студентов -предмагистров, что дало возможность реформировать систему подготовки будущих студентов и дать выбор студентам самостоятельно выбирать необходимые для поступления дисциплины. Согласно проведенным опросам у студентов после учебного года 2020 года, данный предмет вызвал широкий интерес у студентов, позволив подготовить их к дальнейшему процессу обучения. Согласно нововведением данного образовательного проекта студенты гуманитарного профиля самостоятельно вправе выбирать направление своего обучения: лингвистическое или общественно-научное.

В соответствии с выбранным профилем обучения, студенты в течении учебного года изучают ряд обязательных дисциплин, в конце прохождения каждой образовательной дисциплины проводится устный зачет по билетам. Студенты, которые планируют поступать на лингвистические специальности, изучают модули «О России», «Регионоведение», «Филология», «Искусство», «Журналистика». Студенты, которые выбрали обществоведческий профиль, должны освоить модули «О России», «Социология», «Международные отношения», «Право», «Философия». Стоит отдельно упомянуть вводный курс к дисциплинам «О России», разработанный преподавателями МГУ ИРЯиК, направленный на освоение студентами первичных и необходимых знаний по россиеведению в целях более быстрой адаптации. Данный курс включает краткие и необходимые для знакомства с Россией знания об искусстве, культуре, политике страны. Кроме того, студенты имеют возможность выбрать одну дисциплину по выбору: блок «География», «История» и «Литература», что делает образовательный процесс более насыщенным и интересным для студентов.
Данный проект дает стимул к развитию творческого мышления: результатом обучения по данному курсу станет не только усвоение общего набора знаний, но и квинтэссенция творческих самостоятельных усилий студентов, что без сомнений даст понимание общепринятых университетских научных стандартов в рамках получения образования. Для этого в конце учебного года студенты должны защитить свою проектную работу, которая максимально приближена к прообразу дипломной работы. Курс сопряжен с созданием «виртуальной лаборатории»-онлайн-базы методических учебных материалов, презентаций, онлайн-словарей, языковых игр и виртуальных экскурсий для студентов. Данная «лаборатория» полностью отвечает современным требованиям необходимости виртуализации образования, повышает качество образования и устраняет коммуникативные проблемы в процессе дистанционного обучения, возникающие во время образовательного процесса.
Курс «Введение в специальность» ориентируется на особенности современного сознания иностранной молодежи, учитывая «клиповость мышления» (т.е способность к быстрому и фрагментарному усвоению входящей информации), преподаватели курса создают языковую карту к курсу, используя наглядные и запоминающиеся материалы, для привлечения внимания студентов используются специальные методики, погружающие студентов в современную языковую среду. Так, например, во время обучения по модулю «филология», студентам в качестве дополнительного материала предложено ознакомиться с современными мини-словарями по интернет-жаргону, деловой этике и так далее. 

Курс «Введение в специальность» и проект «Виртуальная лаборатория» представляют собой новаторские проекты в современной образовательной сфере, требующие своего развития и дальнейшей работы в соответствии с отзывами иностранных учащихся. Авторы проекта путем проведения анкетирования и опросов по завершению курса, планируют модернизировать курс в соответствии с желаемым результатом для самих учащихся.
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