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Как известно, восемь планет, включая Землю, вращаются вокруг Солнца по определенным орбитам. Если смотреть с Земли, то в некоторые моменты времени можно наблюдать, что несколько планет находятся в одном и том же положении на небесной сфере относительно Земли. При этом в космическом пространстве они удалены друг от друга на миллионы километров. Такие конфигурации небесных тел называют соединением.
21 декабря 2020 года произошло событие, которое назвали Великим соединением — это соединение двух планет-гигантов, которые очень редко подходят близко друг к другу — Юпитера и Сатурна.

Соединение Юпитера и Сатурна, когда видимое положение этих планет на небесной сфере, если смотреть с Земли, близко друг к другу, случается примерно каждые 20 лет. Причина этого в том, что Юпитеру требуется 11,8618 земных лет, чтобы совершить один оборот вокруг Солнца со средней орбитальной скоростью ~ 13,1 км/с, а Сатурну требуется 29,4571 земных лет, чтобы совершить один оборот вокруг Солнца со средней орбитальной скоростью ~ 9,69 км/с. 

Великое соединение 21 декабря 2020 года стало историческим моментом: впервые после 1623 года две планеты оказались так близко друг к другу. Но в 1623 году люди не могли наблюдать это событие, т.к. в тот момент Солнце находилось очень близко к месту соединения планет (13 градусов к востоку от планет-гигантов) и для наблюдателя, находящегося на Земле, затмевало своей яркостью это событие. Наблюдение было бы возможно с помощью телескопов, но в те времена телескопов с соответствующей оптикой не существовало.

По расчетам, ближайшей датой к Великому соединению 2020 года, когда люди невооруженным глазом могли наблюдать Великое соединение, было 4 марта 1226 года. 21 декабря 2020 года близость друг к другу Юпитера и Сатурна составляла 0,1 градуса (Если вы разделите небесную сферу на 360 сегментов по окружности, каждый сегмент будет равен 1 градусу. Когда мы вытягиваем руку прямо к небу, толщина нашего мизинца равна примерно 1 градусу). Следующие соединения, которые будут составлять менее 0,2 градуса, произойдут в 2080, 2417, 2477… годах.
В своем докладе я представляю фотографии Великого соединения, сделанные мной во время наблюдений 21 декабря 2020 года.
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