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Слово «кватернио́н» происходит от латинского слова quaterni, что означает «по четыре». Кватернион – это система гиперкомплексных чисел, образующая векторное пространство размерностью четыре над полем вещественных чисел. 
Происхождение кватерниона связано с легендой о старике, который сидел на мостике и смотрел на проплывающие корабли. К нему пришло вдохновение, и в ту же минуту старик заметил, как на каменной табличке рядом с ним появилось несколько выгравированных букв. В реальности это был не старик из легенды, а сэр Уильям Роуэн Гамильтон, который вместе с женой гулял по Дублину около Брумского моста. В порыве вдохновения Гамильтон прямо на мосту написал знаменитое соотношение «i2 = j2 = k2 = ijk = -1».

Кватернион был создан для умножения векторов. В 16-ом веке из-за необходимости решать уравнения люди ввели новое число, называемое мнимой единицей. Это сделали для того, чтобы решить следующее уравнение: x² = -1. Но квадрат любого действительного числа не может быть отрицательным, и данное уравнение является числовым противоречием, поэтому было введено новое понятие – комплексное число.

Мнимое число определяется следующим образом: i² = -1. Это число используется для построения других мнимых чисел. Задание комплексного числа представляет собой сумму действительного и мнимого числа в следующей форме: 

Z=a+bi a,b∈R，i²= -1

Введение этого нового не действительного числа i (мнимая единица) открыло целый новый мир в математике. Этот мир оказался странным. Так, выяснилось, что квадрат может быть отрицательным, но его структура очень похожа на знакомые всем действительные числа. И это расширение реальных чисел – только начало. 

Кватернионы состоят из действительных чисел плюс три элемента i, j и k, и они имеют следующие отношения:
i² = j² = k²= ijk = -1.

Каждый кватернион представляет собой линейную комбинацию 1, i, j и k, то есть кватернион можно выразить как a + bi + cj + dk.

Чтобы сложить два кватерниона, нужно просто сложить одинаковые коэффициенты как комплексные числа. Что касается правил умножения, необходимо следовать данной таблице:
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Пример:

Пусть  x=3+i, y=5i+j-2k
Тогда  x+y=3+6i+j-2k;

xy = (3+i)(5i+j-2k) = 15i+3j-6k+5i²+ij-2 ik = 15i+3j-6k-5+k+2j =-5+15i+5j-5k
Кватернион не похож на действительные или комплексные числа, его умножение не коммутативно, например:

j = k, j i = -k;

j k = i, k j = -i;

k i = j,i k = -j
Сопряжение кватерниона:

q ’= a-bi-cj-dk;

Обратным кватерниону является q-1, которое определяется как сопряжение кватерниона, делённое на его модуль:
q-1 = q ’/ || q ||

Конечно, в кватернионе есть ещё много вычислений, которые можно исследовать до бесконечности. Для нас кватернион – это просто процесс, а результатом может быть изучение способов мышления и обучение расширению.
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