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1.1. Противоопухолевый эффект.

Обнаружено, что общие гликозиды Байшоуу могут ингибировать пролиферацию опухолевых клеток. Опухолевые клетки, обработанные общими гликозидами Байшоуу, имеют сморщенные ядра, конденсированные хромосомы и характерные лестницы ДНК. Гликозид Байшоуу оказывает значительное ингибирующее действие на трансплантированную опухоль S180 у мышей, и он является зависимый. .Cynatartoside А, выделенный из корня Сinannoenum , может значительно ингибировать трансплантированный рак шейки матки и рак печени у мышей. И 7-деметоксисиланин, и оксидеоксисиланин, выделенные из Нюсиньбуцзы, обладают цитотоксическим действием. При концентрации 1 г/л степень ингибирования лейкозных клеток Р388 составляет соответственно 73.1% и 87.5%.

1.2. Иммуномодулирующий эффект.
Исследования показали, что РRCB1a в полисахаридах байшоуу может усиливать фагоцитарную способность перитонеальных макрофагов мыши, ускорять удаление углеродных частиц и улучшать неспецифическую иммунную функцию организма.. Из корня черного угря было выделено семь новых стероидных гликозидных соединений С21, среди которых Stemucronatosides А, В, С и F обладают иммуномодулирующей активностью, а Stemucronatosides D,E и G обладают иммунодепрессивным действием.

1.3  Снижение уровня сахара в крови и липидов в крови.

Джимнемовая кислота может значительно снизить уровень сахара в крови  у мышей с диабетом. Гранулы соединения джимнемы могут значительно снизить общий холестерин и триглицериды у кормящихся крыс с гиперлипидемией. Байшоуу оказывает значительное влияние на снижение уровня холестерина в сыворотке крови, а его  гиполипидемический активный ингредиент может быть общим гликозидом, и его гиполипидемический эффект положительно коррелирует с дозировкой.

1.4  Противоэпилептический.
Гликозид Циняншень, извлеченный из Циняншень, был использован в клинической практике в качестве нового лекарства для лечения эпилепсии. My Quanzhang и др(1). выделили два новых стероидных гликозида С21 из Циняншень: отфиллозид А и отогиллозид В, оба из которых обладают противоэпилептическим и противосудорожным действием.
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