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Сейчас очень тяжело представить нашу жизнь без музыки. В автобусе, по пути в университет, во время еды, мы постоянно слушаем песни различных исполнителей или музыкальных групп. В тоже время аудирование является одним из самых сложных аспектов русского языка для китайских студентов. 
В данной работе я хочу рассказать о плюсах использования музыкальных клипов на уроках русского языка. 
Под музыкальными клипами мы понимаем различные аудиозаписи, которые поддерживаются визуальным рядом.

Для многих китайских студентов современные песни русских музыкантов и групп представляют особый интерес. Почему? Все знают китайское приложение «ТикТок». ТикТок — это сервис для создания и просмотра коротких видео. В этом приложении китайские люди часто используют именно русские песни. Поэтому одним из любимых видов деятельности китайских студентов на уроках русского языка является работа с песней на этом языке в виде аудиозаписей популярных исполнителей. Это может быть чтение текста песни, перевод на китайский язык, прослушивание песни, выполнение нескольких заданий по содержанию текста песни и может быть даже совместное исполнение. Кроме того, визуализация (музыкальный клип) является дополнительным эмоциональным фактором и помогает восприятию текста, хорошему запоминанию новых слов и выражений [1].

Я думаю, что на начальном этапе изучения языка именно видеоклипы являются лучшим видеоматериалом. Если сравнивать с фильмами, клипы гораздо меньше по времени. Но при этом видеоклипы являются законченными произведениями. Имеют начало и развязку.
В русском языке очень много правил, но ещё больше исключений из этих правил. То есть это ситуации, когда нужно просто выучить или запомнить слово. Поэтому ещё одним преимуществом видеоклипов является их форма: благодаря повторению припева много раз, песни легко запоминаются. Это позволяет нам быстро учить целые отрывки текстов, фразы.  
Так как видеоклипы и песни созданы для русской аудитории, мы можем увидеть и услышать грамматику русского языка в реальной жизни. Эта грамматика сложнее, чем та, которую мы изучаем в учебниках. Но это значит, что потом, на уроке русского языка, информация будет восприниматься лучше, потому что мы уже слышали эту грамматику. 
Кроме того, я считаю важным тот факт, что видеоклипы создаются для разных возрастных категорий. Язык молодёжи очень сильно отличается от языка взрослых. Просмотр видеоклипов помогает нам узнать, на каком языке говорят молодые люди из России. 

Последнее, что я хочу добавить. Учебный процесс не ограничивается только занятиями в классе. Есть ещё такой вид работы как домашнее задание. В университете у китайских студентов много занятий. После тяжёлого учебного дня очень трудно заставить себя открыть учебник. Но вот открыть приложение в телефоне и посмотреть видео, это гораздо проще. А главное – результат. 
На самом деле, всё не ограничивается только музыкальными клипами. Ведь когда мне понравился музыкант или группа, я начинаю искать информацию о них. Различные интервью, реклама или даже фильмы с любимым певцом. А на каком языке будет эта информация, если певец из России? Конечно, на русском. Такой вид работы помогает студентам больше заниматься самостоятельно. 
Также я считаю, что очень важна вовлечённость студентов. Чтобы на занятии было интересно, и время пролетало незаметно. Видеоклипы помогают нам знакомиться с современной русской культурой. Это очень важно, ведь чтобы общаться с русскими людьми нужно знать, что им интересно. 
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