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В начале 2021 года, учёные создали вакцину от коронавируса, много людей считали, что эта вакцина сможет остановить коронавирус. Но для того, чтобы так считать, ещё нет точного результата.

Известно, что, когда любая вакцина появляется, существуют люди, которые выступают против вакцины. В 1796 году, Эдвард Дженна создал вакцину от оспы. В то время много людей считали, что это вредно для здоровья человека, так как эта вакцина состоит из вируса коровы. Даже были христиане, которым казалось, что людям, которых создал Бог нельзя использовать вакцину от животных [2]. И в настоящее время тоже есть люди, считающие вакцину опасной. Они предполагают, что дети, которые сделали прививку, станут глупыми [2]. Но правда ли это, мы не знаем точно.

Вакцина является конкретным лекарственным препаратом. Как известно, мы делаем вакцину от разных болезней один раз или несколько раз. А вакцинация — это более сложное понятие, не каждый человек хорошо понимает, что это значит, потому что для этого люди должны учиться, как избегать болезни. Следует не только делать прививку, но и понимать причины, почему нам нужна вакцина.

Мы предполагаем, что вакцина не сможет остановить коронавирус, а вакцинация сможет.

В обществе сейчас многие люди совсем не понимают, что такое вакцинация. Например, люди, которые не носят маску. Может быть, они не привыкли к маске и считают маску символом опасности. Но если они не носят маску, это точно представляет опасность для других людей. Также существуют такие люди, которые путешествуют по миру во время коронавируса. Это самый безответственный поступок. Они делают ситуацию с вирусом труднее во всём мире.

Вакцинация – это процесс, когда люди избегают вируса разными способами.
Итак, во время коронавируса для вакцинации нужно принять ряд мер. Во-первых, не надо путешествовать за границу. Потому что люди разных стран плохо понимают ситуацию в других странах. Во-вторых, людям нужно носить маску, когда они гуляют по улице и чаще мыть руки. В-третьих, надо читать правильные тексты, которые помогут узнать разные методы, как избежать вируса [3]. Например, в Китае люди внимательно слушают, что говорят врачи, президент и политики, не поддаются панике и не верят слухам о том, что в стране появляется много новых случаев коронавируса.  Если у них болит что-то, если у них простуда, то они обязательно идут в больницу к врачу, чтобы защитить своё здоровье, свою семью и страну. Если человек лежит в больнице, то его родственники не посещают его. 
Врачи – это главные люди, которые осуществляют вакцинацию в обществе. Зимой 2020 года в Китае в новогодние праздники врачи работали весь день и всю ночь, не возвращались домой, не встречались с семьёй. Даже многие врачи женщины побрились наголо, потому что у них не было времени, чтобы вымыть голову. Кроме того, человек может заразиться вирусом через волосы, и это представляло бы опасность для больных [1]. Врачи других специальностей были волонтёрами и ухаживали за больными, ездили в города, в которых больше больных. Сейчас, хотя ситуация улучшилась, многие врачи продолжают работать для вакцинации: в 2021 году во время новогодних праздников они тоже не возвращались домой, а работали в больницах, работают над вакциной.  

В заключение следуют сказать, что вакцинация — это длительное дело, люди не смогут победить коронавирус так быстро. Но если мы будем стараться делать вакцинацию, мы скоро сможем остановить коронавирус.
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