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Одна из актуальных проблем региональной ономастики — комплексное изучение топонимического пространства, важной составляющей которого являются годонимы.
Годонимы — это названия линейных адресных объектов (улиц, переулков, бульваров, проспектов и пр.). Мы придерживаемся точки зрения, согласно которой данный термин может относиться к адресным объектам как в городе, так и в населённом пункте другого типа [Егорова 2018: 225] 

Годонимы выполняют адресную функцию и служат ориентиром в пространстве населённого пункта, а также они отражают исторические, культурные и экономические особенности региона. 
Цель данной работы заключается в том, чтобы проанализировать в лингвокультурологическом аспекте годонимы пгт Нижняя Крынка г. Макеевки ДНР и р.п. Глубокого Каменского района Ростовской области РФ как компонент ономастического пространства Большого Донбасса. Мы рассмотрим то, каким образом годонимы взаимодействуют с культурными кодами, под которыми в работе понимаем символы или системы символов, релевантные в рамках конкретной культуры. 
Материал исследования извлекался методом сплошной выборки годонимов из различных реестров наименований адресных объектов указанных населённых пунктов. 
Как свидетельствует систематизация фактического материала, в годонимиконе р.п. Глубокого насчитывается 94 единицы, в то время как годонимикон пгт Нижняя Крынка включает 92 единицы.
Чаще всего в системе годонимов рассматриваемых посёлков эксплицируется антропоморфный культурный код, репрезентирующий человека в онимных единицах. Так, в Глубоком данный код культуры объективируется в 51 наименовании (54,3%), в то время как в Нижней Крынке — в 50 (54,3%).

Антропоморфный код представлен значительным числом отантропонимных годонимов. В р.п. Глубоком зафиксировано 49 единиц данного типа (52,1% от общего числа годонимов), в пгт Нижняя Крынка — 39 единиц (42,4%).

Отантропонимные годонимы отсылают к именам политических и государственных деятелей (ул. Артема, пер. К. Цеткин и др. в Глубоком; ул. Ильича, пер. Калинина и др. в Нижней Крынке); участников Великой Отечественной войны (пер. Гридозубовой, ул. Жукова и др. в Глубоком; ул. Ватутина, ул. Марцишина и др. в Нижней Крынке), писателей (пер. Маяковского, ул. Толстого и др. Глубоком; ул. Островского, ул. Франко и др. в Нижней Крынке); учёных (пер. Мичурина в Глубоком) и т. д. Как правило, такие наименования образованы по субстантивной генитивной модели, в редких случаях — по адъективной модели (пер. Пушкинский, пер. Тургеневский в Глубоком). 

Отапеллятивные годонимы соотносятся с номинациями социальных групп, различных объединений людей: пер. Кооперативный, ул. Пролетарская в Глубоком; ул. Молодёжная, пер. Партизанский в Нижней Крынке. 
Годонимы, эксплицирующие антропоморфный культурный код, нередко связаны с локальной историей. Например, ул. 118 Павших коммунаров в Нижней Крынке отражает события истории Гражданской войны. 

Топоморфный культурный код реализуется в отапеллятивных и отонимных годонимах, указывающих на другой географический объект. В Глубоком насчитывается 25 наименований данного типа (26,6%), в Нижней Крынке — 28 (30,4%). 
Данный код культуры отражает особенности природного ландшафта, экономическую специфику региона, развитость инфраструктуры, связи с другими населёнными пунктами и т. д. Годонимы, эксплицирующие топоморфный код, указывают на положение адресного объекта относительно частей света и других частей населённого пункта (пер. Западный, пер. Северный в Глубоком; ул. Северная, ул. Центральная в Нижней Крынке); природные объекты (пер. Береговой, ул. Заречная в Глубоком; ул. Верхняя Набережная, ул. Речная в Нижней Крынке), промышленные и хозяйственные объекты (пер. Железнодорожный, ул. Заводская в Глубоком; ул. Базарная, ул.  Шахтная в Нижней Крынке) и т. д. 
В р.п. Глубоком годонимы, соотносимые с ойконимами, представлены 1 единицей (ул. Московская). В пгт Нижняя Крынка насчитывается 8 единиц данного типа (ул. Ленинградская, ул. Севастопольская, ул. Московская и др.). 
Социально-идеологический культурный код объективируется при помощи годонимов, соотносимых с идеологическими понятиями и концептами. В Глубоком зафиксировано 14 наименований данного типа (14,9%), в Нижней Крынке — 8 (8,7%). В большинстве случаев эти годонимы отражают идеи и ценности советского периода (пер. Интернациональный, ул. Красная в Глубоком; ул. Октябрьская, ул. Советская в Нижней Крынке). 
Годонимы, эксплицирующие эмоционально-характерологический код культуры, указывают на положительные признаки, присущие или приписываемые адресному объекту: ул. Изобильная, ул. Солнечная в Глубоком; ул. Зелёная в Нижней Крынке. Физико-географический код культуры объективируется в наименованиях, указывающих на природные ресурсы: ул. Песочная в Нижней Крынке. Годонимы, реализующие квантитативный культурный код, связаны с числовой семантикой: 1 квартал, 25 квартал в Нижней Крынке. 
Некоторые годонимы могут объективировать одновременно несколько кодов культуры. Например, в наименовании пер. Комсомольский, с одной стороны, реализуется антропоморфный культурный код (оним указывает на советское молодёжное объединение), а с другой, — социально-идеологический код. 
Проведённый нами анализ позволяет сделать вывод, что годонимы — это культурно мотивированные единицы. Чаще всего в системе годонимов рассмотренных населённых пунктов объективируются антропоморфный, топоморфный и социально-идеологический коды культуры. 
Перспектива нашего исследования заключается в том, чтобы проанализировать лингвокультурологические особенности годонимикона Большого Донбасса на более широком материале.
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