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В условиях глобализации изучение особенностей территориального распространения языка чрезвычайно актуально. С целью более качественного и глубокого анализа современного состояния языка необходимо «вернуться к истокам», уделив особое внимание говорам: как известно, они являются основой формирования любого языка.

Цель представленной работы заключается в определении степени распространения некоторых слов смоленского диалекта среди других русских народных говоров. 

Материалом исследования являются диалектные слова, зафиксированные в Словаре смоленских говоров (вып. 5-6: К-Л) [ССГ V-IV 1988-1993]; материалы Словаря русских народных говоров (вып 13-17) [СРНГ XIII-XVII 1977-1981] и Этимологического словаря М. Фасмера [Фасмер, 2004]. Всего нами было проанализировано 65 слов смоленского диалекта и 65 слов, входящих в другие русские народные говоры.

Анализ территориального распространения слов проводился на основе Диалектологической карты русского языка 1965 года и данных, представленных в монографии Захаровой К.Ф. и Орловой В.Г. «Диалектное членение русского языка» [Захарова, Орлова, 1970]. 

Вся анализируемая лексика смоленского диалекта была распределена по лексико-семантическим группам: «предметы домашнего обихода» (19 слов), «животные» (8 слов), «растения» (8 слов), «одежда» (7 слов), «люди» (7 слов), «место» (5 слов), «еда» (4 слова), «постройки» (4 слова), группа единичных наименований (3 слова). Кратко обозначим состав каждой группы:

«Предметы домашнего обихода»: ка́долба, кагане́ц, ка́йстра́, калита́, ка́па, карба́ч, кий, кнот, комя́га, коре́ц, коше́ль, кро́шня, ку́бел, ку́холь, ла́ва, ла́збе́нь, ла́тка, луб, лут.

«Животные»: ка́вка, ка́чка, кнур, кома́рь, ко́чет, крук, ла́стовка, ля́га.
«Растения»: каву́н, ко́но́пе́ль, копа́, ко́рень, корч, корь, ло́пух, луска́.

«Одежда»: каба́т, капелю́ха, кише́нь, ковне́рь, кошу́ля, ку́зик, ла́та.

«Люди»: краве́ц, кульша́, ку́чери, лала́, лоды́га, лотры́га, ля́лька. «Место»: ко́пань, крини́ца, ку́пина, ладо́нь, лука́.

«Еда»: кава́лок, край, куле́ш, лой.

«Постройки»: ла́зня, куре́нь, клеть, клу́ня.

Группа единичных наименований: кирма́ш, костёр, куль.
Известно, что смоленские говоры входят в западную группу южнорусского наречия. Следовательно, все анализируемая лексика, выписанная из ССГ, включена в данную группу. Среди рассмотренных нами слов имеются такие, которые зафиксированы только на территории Смоленской области: в СРНГ они представлены с пометой «Зап.». Таких слов было выявлено семь: «кошуля», «кавка», «кадолба», «карбач», «корец», «кулеш», «лала». Некоторые из приведенных слов относятся к западной группе южнорусского наречия только в определенных значениях. Например, слово «корец» имеет три значения, но в данную группу слово входит только со значением «мера емкости зерна» [Фасмер, 2004: 437].
Опираясь на информацию, представленную в СРНГ, мы соотнесли область, в которой слово было зафиксировано, с определенным наречием. Так, по данному критерию нами были изучена смоленская диалектная лексика, входящая в состав каждой лексико-семантической группы (за исключением группы единичных наименований). Полученные данные мы представили в виде диаграммы:
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Интересна взаимосвязь между распространением смоленской диалектной лексики на других территориях и реалиями, составляющими ту или иную лексико-семантическую группу. Например, слова группы «животные» распространены на территории южнорусского наречия практически в том же количестве, в каком они представлены в севернорусском наречии и в среднерусских говорах вместе. Кроме того, можем выделить группы с примерно одинаковой степенью распространения во всех говорах и наречиях: «место» и «еда». Интересно, что группа «место» - единственная, слова которой распространены на территории севернорусского наречия шире, чем на территории южнорусского.

Логично предположить, что распространение той или иной лексико-семантической группы связано с тем, что разные группы содержат разное количество слов. Следовательно, чем большее количество слов в группе, тем выше вероятность того, что данная группа будет распространена шире. 
Полученные нами данные позволяют сделать вывод о том, что слова, относящиеся к каждой конкретной лексико-семантической группе, не всегда распространены равномерно в русских народных говорах. Наиболее широкую территорию охватывают слова, входящие в состав южнорусского наречия, что легко объяснимо: смоленские говоры входят в западную и верхнеднепровскую группы южнорусского наречия.  
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