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Наглядности отводится особая роль в обучении иностранным языкам. Средства зрительной наглядности применимы на всех уровнях обучения иностранным языкам и русскому языку как иностранному (РКИ). Одним из средств наглядности можно считать комикс. 
Комикс представляет собой «серию рисунков с краткими текстами, образующую связное повествование» [БЭС]. За счет сочетания богатого иллюстративного материала и небольшого текстового компонента комиксы могут легко восприниматься учащимися и привлекать их внимание своей необычной формой, а содержащийся в них комический эффект повысит заинтересованность учащихся.  
Современные исследователи говорят о пользе использования комиксов на уроках иностранного языка. N. Csabay считает, что комиксы способствуют большему вовлечению студента в процесс обучения языку, нежели при чтении обычного связного текста [Csabay 2006: 24]. Они, действительно, могут разнообразить процесс обучения и повысить мотивацию к дисциплине. Кроме того, просмотр комиксов может служить средством наглядности при семантизации незнакомых языковых единиц. Комиксы также могут быть использованы в комплексе коммуникативно-речевых упражнений, посредством которых происходит выход в речь, повторение и закрепление полученных ранее знаний.
В.Э. Морозов и Е.А. Чекалина относят работу с комиксами к упражнениям, направленным на продуцирование речи [Морозов, Чекалина 2014: 5]. Согласно их мнению, пересказ прочитанного текста является репродуктивной речевой деятельностью, в то время как комиксы развивают «продуктивные монологические умения», нацеленные отчасти и на творческую деятельность учащихся.

Применение комиксов становится возможным не только при развитии языковых и речевых навыков учащихся – они могут быть использованы в процессе формирования фоновых знаний о культуре изучаемого языка. Как отмечают К.А. Полозева и С.Б. Королёва, комиксы могут служить средством «расширения лингвострановедческого кругозора» за счет использования в них разговорной речи, сленга, идиом [Королёва, Полозева 2020: 4]. Комиксы могут также знакомить с некоторыми прецедентными явлениями русской культуры. Например, к подобным средствам наглядности относятся комиксы на основе произведений классической литературы или известных мультфильмов («Смешарики», «Ну, погоди!»).
Таким образом, комиксы как средство наглядности могут быть использованы в обучении чтению, говорению, и, как было отмечено ранее, развитию лексико-грамматических навыков учащихся практически на всех уровнях изучения языка. В обучении РКИ на продвинутом уровне владения языком можно использовать аутентичные комиксы (их можно найти на сайтах Pikabu.ru, Adme) или создать собственные комиксы для учащихся начального уровня с помощью различных конструкторов: MakeBeliefsComics, Write Comics. Возможно создание целой серии комиксов с одними и теми же героями, которые будут представлены в различных коммуникативных ситуациях (например, в кафе, в магазине, в университете и др.). 
Комиксы могут быть задействованы в различных типах упражнений, начиная от языковых и заканчивая коммуникативными. Среди упражнений, которые могут быть представлены на начальном уровне, можно выделить следующие: 1) дополнить реплики персонажей; 2) восстановить последовательность событий (кадров), описываемых в комиксе. На среднем и продвинутом уровнях изучения языка комплекс упражнений может быть дополнен речевыми и коммуникативными упражнениями, направленными на репродуцирование и собственно продуцирование речи. К таким упражнениям относятся ответы на вопросы по комиксам, описание событий по кадрам, составление монологических текстов (например, придумать продолжение истории). 
Использование комиксов в формировании различных видов речевой деятельности, возможности их применения в обучении различным аспектам говорит о многофункциональности данного средства наглядности. На основании этого можно выделить следующие функции комиксов в обучении РКИ:

1) визуализирующая (наглядное представление информации, повествование истории);

2) семантизирующая (комикс также является средством визуализации, поэтому в отдельных случаях он может быть использован для семантизации уникальных языковых единиц);
3) интерактивная (возможность организовать различные виды взаимодействия между учащимися)

4) развлекательно-мотивирующая (комиксы делают процесс обучения более разнообразным, вызывают интерес со стороны учащихся);

5) лингвострановедческая (знакомство с речевыми единицами, используемыми в ситуации живого общения).

Комикс как одно из наглядных средств обучения, несомненно, заслуживает дальнейшего изучения. В настоящее время в области отечественной лингводидактики комикс как одно из наглядных средств обучения вызывает интерес исследователей. Вполне вероятно, что дальнейшее изучение этого жанра приведет к созданию специализированных комиксов для обучения РКИ, что позволит им стать одним из общеприменимых средств обучения.
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