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Древнеанглийский эпос отражает ценности, идеалы и представления древних германских племен об окружающем мире, представляя собой богатейший материал для исследователя, ставящего перед собой цель реконструировать фрагмент англосаксонской картины мира. Не вызывает сомнений, что исследование древней картины мира является весьма сложной задачей, так как мышление древнего человека строилось на совершенно иных основаниях, чем картина мира современного человека, а потому они значительно различаются друг от друга. При интерпретации древнего текста важно избегать так называемой модернизации текста – его толкования с точки зрения категорий современного мышления.
[bookmark: _Hlk62631637][bookmark: _Hlk62631796]Принято выделять героическую (англосаксонскую) и христианскую картину мира древних англосаксов [Чупрына 1999: 89]. К особенностям героической картины мира причисляются крепкая связь между вождем и его войском, уважение первенства вождя, доблесть, проявляющаяся на поле битвы, презрение к физическому труду и мирному образу жизни, неутолимая жажда богатства и славы. Распространение христианства способствовало распространению новых идеалов и ценностей, которые начали постепенно вытеснять прежние, героические представления о мире. Таким образом, христианская картина мира пришла на смену героической модели мира [Гуревич 2007: 292]. Необходимо отметить, что христианизация древних германцев была сложным процессом, сопровождавшимся большим количеством компромиссов со стороны церкви. Обращение в христианскую веру вчерашних воинов-язычников не могло произойти быстро. Христианские идеалы в виде смирения, трудолюбия, отказа копить земные блага, отказа от физического насилия и кровной мести напрямую противоречили героическим идеалам германского воина. Традиционная система ценностей включалась в новый христианский контекст [Кардини 1987: 181], идеи христианства воспринимались через призму героических идеалов и категорий, которые послужили субстратом для христианской картины древних англосаксов. 
Сплав героической и христианской картин мира можно видеть в текстах древнеанглийских поэтически памятников, из которых самой известной является поэма «Беовульф». «Беовульф» — это сложное произведение, на которое оказали влияние как дохристианские обычаи и верования древних англосаксов, которые отражены в описании языческих обрядов, предметах быта и нравственных устоях, так и христианские учения, в которые входят библейские истории о Сотворении мира, Каине, а также прославляющие Бога комментарии поэта. 
[bookmark: _Hlk62631769]Так, в поэме можно увидеть, как отношения между Христом и его служителями сопоставлялись со строгой иерархией вождя, стоящего во главе своего народа, и его дружинников. Христос, как и вождь, имеет божественное происхождение и превозносится как превосходный во всем лидер. Воин проявляет верность своему вождю и чтит его, так же, как и христианин почитает Христа и доверяет ему. И если вождь дарует верным воинам награды по заслугам, Христос дарует высшее благо – мир, который воспринимается не как отсутствие войны, но как духовное сокровище, к которому нужно стремиться. 
[bookmark: _Hlk65691651]Сказанное выше подтверждается анализом лексемы cyning, которая имеет несколько разных значений в тексте поэмы. Согласно словарю Дж. Босворта и Т. Толлера данное слово имеет два значения, одно из них - «вождь, король, правитель [BTD]. Сама поэма начинается с описания Скильда Скевинга, которое повествует о том, каким он был хорошим королем. При этом в описании используется именно лексема cyning: þæt wæs god cyning // это был хороший король. Однако позднее значение слова подвергается изменениям и в его семантической структуре появляется новое значение «Бог, Христос», что находит отражение и в лексикографической дефиниции.  Контекстуальный анализ обнаруживает ряд употреблений в поэме лексемы cyning в значении «Бог, Христос» [BTD].  Так, например, в «Беовульфе» встречается такое обращение к Богу: god sylfa sigora sóðcyning // сам Бог, истинный король победы.
Таким образом, специфика героической картины мира накладывает отпечаток на восприятие христианских идеалов англосаксами, о чем свидетельствует языковой материал поэмы «Беовульф». 
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