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В древнебелорусской литературе XVI – XVII веков термин «Русь» использовался довольно часто. При этом он мог относиться к разным группам онимов. Например, к политонимам, этнонимам и конфессионимам [3]. Поэтому очень важно при работе с древнебелорусской литературой XVI – XVII веков, в которых активно используется термин «Русь», чётко относить его к определённой группе онимов (поскольку это очень сильно влияет на смысловую нагрузку текста). При этом известно, что в современных гуманитарных науках не существует универсального инструментария для этого. Поэтому зачастую отношение термина «Русь»  к определенной группе онимов напрямую зависит от исследователя.
Так например, при анализе древнебелорусского литературного памятника «Гармония альбо согласие веры, сакраментов и церемоней святое Восточное церкви с костелом Рымским» за авторством Киевского Митрополита Ипатия Потея [2], Боднарчук Дмитрий Владимирович  в своем автореферате «Этнокультурная идентичность населения руского воеводства Речи Посполитой в конце XVI – первой половине XVII в.» анализирует термин «Русь», и утверждает, что он используется в качестве эндоэтнонима [1, с. 15].
Более тщательное исследование древнебелорусского литературного памятника «Гармония альбо согласие веры, сакраментов и церемоней святое Восточное церкви с костелом Рымским» и его исторического контекста показывает, что термин «Русь» всё-таки относится к конфессионимам. Таким образом, употребляя термин «Русь» Киевский Митрополит Ипатий Потей имеет ввиду исключительно конфессиональное сообщество.
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