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Говоря об отечественной литературе второй половины ХХ века, пристальное внимание необходимо уделить значимой роли авторов-фронтовиков – участников Великой Отечественной войны. Особое место в литературном процессе этого периода принадлежит «лейтенантской прозе», отличающейся редукцией героического и усилением трагического начала в произведении, влиянием жизненной ретроспективы автора, нередко преобладанием морально-этического конфликта отдельного взятого участника боевых действий.

«Горячий снег» Ю. Бондарева характеризуется не только вышеназванными чертами. Как и в случае многих других произведений «лейтенантской прозы», в центре событий оказывается конкретный участок фронта. Изображение «окопной правды», характерное для творчества, например В. Быкова, в романе Ю. Бондарева дополняется несколькими локусами, среди которых и Ставка, и кабинет Сталина. Несмотря на общую цель для всех «уровней» воинской иерархии (сорвать попытку деблокирования немецких войск, окруженных в районе Сталинграда), предельную достоверность приобретают сцены, изображающие героическую битву взвода лейтенанта Кузнецова. 

Звуковая насыщенность, характерная для рядового состава («За его спиной шумели солдаты, разбирали с разостланной шинели свои порции, иные с довольным смешком, иные ворчливо рассаживаясь на нарах…» [Бондарев]), сохраняется и при описании штабной обстановки, хотя и несколько снижая интенсивность проявления. Аналогично со многими произведениями военной прозы, наступление тишины здесь закономерно воспринимается как зловещее предзнаменование: антропогенный шум передовой приобретает постоянный характер, он типичен, к нему привыкаешь.  
Особую значимость в организации художественного пространства приобретает динамика сенсорных ощущений персонажей. Это средство конструирования окружающей действительности реализуется не только при изображении внешних обстоятельств событий, но и при характеристике действующих лиц. К примеру, сержант Нечаев, изначально вызывающий несколько противоречивые чувства у читателя, в подавляющем большинстве эпизодов напевает танго «В парке Чаир», образ близкого друга главного героя лейтенанта Давлатяна объединяет не только акустический, но и ольфакторный аспекты («…засмеялся легким смехом, снова напомнившим Кузнецову нечто далекое, знакомое, солнечное…» и «он исчез в темноте, унося с собой этот успокоительный, домашний запах хлеба» [Там же]). Так или иначе, звуковая характеристика дается большинству первостепенных героев романа. Исключение представляет собой только лейтенант Дроздовский. Его появление практически во всех эпизодах отличается беззвучием: «Дроздовский с непроницаемым лицом вскинул руку к виску и гибкой, упругой походкой прекрасного строевика, как корсетом затянутый ремнем и портупеей, зашагал мимо оживленно снующих по рельсам солдат. Перед ним расступались, замолкали от одного вида его, а он шел, словно раздвигая солдат взглядом, в то же время отвечая на приветствия коротким и небрежным взмахом руки» [Там же]. Являясь в романе показателем сплоченности и консолидации бойцов (как, например, в дилогии В. Астафьева «Прокляты и убиты»), звуковой параметр не затрагивает подчеркнуто идеального с точки зрения внешности лейтенанта.
Синестетический аспект как итог взаимодействия разных сенсорных систем обнаруживается не только при характеристике персонажа. Показательна в связи с этим работа терморецепторов, на протяжении всего повествования «фиксирующих» постоянный холод. Это чувство становится едва ли не основным для героев, отступая только во время сражения, когда снег приобретает оксюморонную характеристику. Несколько раз такие ощущения видоизменяются в синестетические, соединяясь с акустическими и/или ольфакторными: «С влажным шорохом под ним скользила слежавшаяся солома. Железисто пахли промерзшие стены, и все несло и несло в лицо тонкой и острой струей холода из забитого метельным снегом сереющего оконца над головой» [Там же].
Интересен следующий эпизод, в котором ведущим оказывается интероцептивное восприятие: «И испытывая холодную легкость в животе, выпрыгнул с вагона сам, в несколько прыжков достиг огромного, отливающего синью по скату сугроба, с разбега упал с кем-то рядом, затылком чувствуя пронзительно сверлящий воздух свист» [Там же]. Трансформированное в «холодную легкость» ощущение холода не только позволяет сосредоточиться на внутренних переживаниях персонажа, оно как бы подчиняет экстрацептивное акустическое восприятие: свист не слышится, он «чувствуется затылком».

Акустическая  изобразительность в романе во многом продолжает традиции лейтенантской прозы. Сходства обнаруживаются, к примеру, в зловещей символике тишины или консолидирующей силе звучания. Тем не менее нельзя не отметить нехарактерные для других произведений особенности использования звука как средства характеристики персонажей.
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