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Начало XX в. оказалось продуктивным для литературного процесса. Формируются, развиваются и успевают угаснуть множество литературных течений и группировок. Подход к литературе переживает слом, а писатели и поэты отходят от традиций предшественников, формируя свой собственный подход к литературе. Интересно, что для литературных направлений начала XX в. характерна связь с другими искусствами, так таинственность и звукопись символизма сопряжена с музыкой, точность и материальность акмеизма - с архитектурой. Но теснее всего эта связь прослеживается во взаимодействии футуризма и живописи.
Футуризм – это «авангардистское течение в искусстве и литературе ХХ в., зародившееся в Италии и получившее широкое распространение во многих европейских странах, в первую очередь в России» [Белокурова]. Футуризм в России формировался во взаимодействии нескольких группировок: «Гилея», или кубофутуристы, петербургская группа эгофутуристов, «Мезонин поэзии» – группа московских эгофутуристов и «Центрифуга» [Книгин].

Одной из центральных фигур русского футуризма можно назвать В. Маяковского. Соединение в нем талантов поэта и художника рождает не только агитационные и рекламные плакаты и  высокую степень изобразительности стихотворений, но и простор для формальных экспериментов.
«Лесенка» - «специфический приём экспрессии стихотворной формы, создание которого требовало глубокой продуманности и учёта всех компонентов поэтического языка» [Борисова: 9].
Интересно, что этот прием, хотя и ассоциируется с творчеством В. Маяковского, вовсе не является проявлением его новаторства. Первая «лесенка» «зафиксирована еще в «Сатире V. На человеческие злонравия вообще. Сатир и Периерг» А. Кантемира» в 1737 году  [Борисова: 8]. 
«Лесенку» можно воспринимать как одну из форм визуального стихотворения. Доказательством данного тезиса служит то, что форма стихотворения несет свою семантику. Лестница – часть городских пейзажей. Так, «лесенку» можно назвать графическим выражением привязанности поэта к урбанизму.

«Лесенка» В. Маяковского - это способ образования особого ритмического рисунка. В стихотворении «Красная зависть» мы погружаемся в атмосферу, благодаря ритмике, которая перекликается с темпом человеческого шага.
Наша
   жизнь —
      в грядущее рваться,
оббивать
       его порог,
вы ж
   грядущее это
         в двадцать
расшагаете
      громом ног… [Маяковский].
«Лесенка» помогает расставить смысловое ударение, обратить внимание на отдельные слова. Она же является маркером театральности футуристов. Ритмика стихотворений В. Маяковского схожа с ритмикой речи площадного стиля: для слушателей первоочередным является звучание, неточности рифмы не так заметны при выступлении, как сама подача.
Оформление «лесенкой» возникло и благодаря необходимости декламации текстов. Стихотворения, оформленные «лесенкой» не терпят иного звукового оформления при вербализации.
Отрывистость при произнесении стихотворений В. Маяковского, написанных «лесенкой», порождает более экспрессивный, бурный посыл. Сильнейшие, нарочито театральные эмоции лирического «Я», отделяют его от внешнего мира. Этот тезис иллюстрируют строки стихотворения В. Маяковского «Атлантический океан»: 
«Пока
  перетряхиваю
        стихо творную старь
и нем
  ждет
     зал,
газеты
   «Северный рабочий»
            секретарь
тихо
  мне
    сказал…
И гаркнул я,
     сбившись
         с поэтического тона,
громче
   иерихонских хайл…[Маяковский].

Немой зал и еле нарушающий тишину секретарь на контрасте с лирическим «Я», закричавшим во всеуслышание, иллюстрирует противостояние толпы и главного героя.
Строки в «лесенке» при произнесении вслух рождают множество аллюзий, идущих в ногу с действительностью В. Маяковского: это революционный шаг, работа завода, шум океана. И слышнее всего - стук возбужденного сердца одинокого главного героя:
Надо мною птицы,

      подо мною рыбы,

а кругом —

          вода.

Недели

    грудью своей атлетической —

то работяга,

        то в стельку пьян —

вздыхает

      и гремит

            Атлантический

Океан... [Маяковский]
Интересно решает проблему одиночества героя В. Маяковский: он олицетворяет мир вокруг. Люди же – слиты в обезличенную массу. Так «лесенка» может быть обусловлена дистанцией лирического «Я» В. Маяковского и общества. 
К формальному выражению стихотворений В. Маяковского можно относиться по-разному. Но считать это лишь хитростью в попытке получить более высокую оплату при публикации нельзя. «Лесенка», безусловно, стала частью авторского стиля поэта. А данная форма отразилась и на содержании лирики. Повлияла, в первую очередь, на ритмический рисунок и эмоциональную составляющую. Безотносительно к содержанию того или иного стихотворения, стала выражать важные для В. Маяковского смыслы.
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