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Вениамин Блаженный – один из самых таинственных советских поэтов второй половины XX века. Его стихотворения известны своей религиозной эстетикой, бытийно-бытовым лиризмом и автобиографичностью.  Актуальность обращения к текстам Блаженного заключается в попытке рассмотреть малоизученный в отечественном литературоведении, но довольно частотный в творчестве поэта образ животного, сосредоточившись на основополагающих тенденциях его использования и погрузившись в контекст историко-литературной эпохи XX века.

Образ животного систематически повторяется в текстах Блаженного и часто традиционно используется как символ невинного существа в жестоком мире, освобождение от беспощадности которого может произойти только после его смерти: «почему, когда птица лежит на пути моем мертвой, мне не жалкая птица, а мертвыми кажетесь вы…». Рассуждая таким образом о смерти животного, автор не только поднимает этико-философскую проблему о праве человека отнимать жизнь у живого существа, но и ставит религиозный вопрос о бессмертии души, духовном единстве всех божьих созданий. Смерть представляется только физическим явлением, неотъемлемой частью перерождения в дальнейшее вечное существование нашего «Я» в каждом звене вселенной: «все равно я приду к вам однажды - то ли волк забредет на крыльцо, то ли ворон охрипнет от жажды и недоброе каркнет словцо…».

Мортальный сюжет можно назвать доминирующим в текстах поэта, но необходимо отметить, что поэзию Блаженного нельзя назвать религиозным гимном бессмертию. Мир земной его также сильно интересует, а смерть не романтизируется: «даже малый воробушек смерть ненавидит свою».
Репрезентация образа животного роднит поэзию Блаженного с художественными традициями английского романтизма и особенно с творчеством Уильяма Блейка. При сопоставлении текстов обоих поэтов можно обозначить следующие схожие черты: это попытка объединить мир фауны, людей и Бога, например, в стихотворениях «Если Бог уничтожит людей, что же делать котенку?..» Блаженного и «The Lamb» Блейка; изображение животных и детей в едином пространстве как наиболее приближенных к Богу и тайнам бытия существ: «я и собака – любимые дети у Бога» (Блаженный), «A Dream» Блейка. 

Заметим, что поэзия Блаженного носит автобиографический характер. Поэт вплетает историю своей семьи и собственной жизни в творческое пространство стихотворений. Так, например, появляются сюжеты разговора умершего отца Блаженного, пса с кошкой, увязавшихся с ним в дороге, и Бога.
Также следует отметить, что животное в некоторых текстах Блаженного как олицетворяет абстрактные понятия (бессмыслица представляется поэту бабочкой, а свобода, традиционно, птицей), так и предстает конкретным христианским символом: «что поет моя мертвая птица на древе креста».
Можно сделать вывод о том, что образ животного в поэзии Блаженного отличается синтезом автобиографического и всеобщего, является индивидуально авторским проектом и частично восходит к традициям английского романтизма. Животное в текстах поэта реализуется в рамках мортального и эсхатологического сюжетов, что способствует глубокому и разностороннему раскрытию образа.
