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В современном литературоведении не теряют своей актуальности исследования, посвященные проблемам мифологизма в творчестве М. Цветаевой, и это не случайно: сама Цветаева считала себя мифотворцем и художественно осознанно использовала мифологические образы в своих произведениях, в том числе и образы, выполняющие миромоделирующие функции. Данная работа посвящена исследованию ряда ключевых мифологем в одном из стихотворений цикла М. Цветаевой «Стихи о Москве» – прежде всего хронотопов, обнаруживающих в своей структуре универсально-космологическую символику. 
В стихотворении «Облака – вокруг, / купола – вокруг…» [Цветаева: 268] выделяется ряд образов – «церковь», «деревцо», «семихолмие», – которые создают смысловую триаду, соотносящуюся с базовыми координатами мифологической модели мира: «храм», «мировое древо», «мировая гора». Все три мифологемы символизируют единство разных планов мироздания – небесного, земного и подземного. Рассмотрим данную триаду детальнее.
Уже три первых образа-хронотопа стихотворения – «облака», «купола», «Москва» – порождают ассоциативно-символическое представление об особом сакральном пространстве произведения. В данном контексте «деревцо», которое встречаем во второй строфе: «…возношу тебя, бремя лучшее, / Деревцо мое / Невесомое…» [Цветаева: 268] – воспринимается как отсылка к архетипу «мирового дерева»: мировой оси, воплощающей взаимосвязь макрокосмоса и микрокосмоса, природы и человека. Символика мирового дерева отражает идею трехмерной модели пространства, где ветки соотносятся с космосом, ствол – с земным миром, корни – с подземным миром. В.Н. Топоров отмечает: «Мировое дерево, как и любой из его эквивалентов, находится в сакральном центре мира и занимает вертикальное положение. … Для мирового дерева характерно тройное членение по вертикали, позволяющее различать корни, ствол и ветви…» [Топоров: 267]. Таким образом,  «деревцо» Цветаевой соединяет в себе амбивалентные энергии разных планов бытия, которые существуют во взаимодействии, проявляя бесконечность круговорота движения стихий.
Аналогичным мифологическим значением наделены хронотопы «церковь» и «холм» в следующих далее строках стихотворения: «…и все сорок – чти / Сороков церквей…» [Цветаева: 268]; «…все привольное / семихолмие…» [Цветаева: 268]. Образ церкви является одним из вариантов мифологемы храма. «По античным представлениям храм был моделью мира, воплощением храма небесного, где обитали боги; через него проходила мировая ось, земля соединялась с небом» [Ярхо: 225]. Храм отображает вертикальную и горизонтальную структуру космологического хронотопа. Пространство храма символизирует трехчастную структуру мира, где алтарь соотносится с небесным миром, сам храм (его основание) с земным миром, а притвор – с хаотическеми силами подземного царства. «Храм – это то место, где сходятся все три зоны мироздания. Он будто бы соединяет небо с преисподней…, именно из храма молитвы достигали неба, а проклятия – преисподней» [Евсюков: 38-39]. Вместе с тем «храм как модель мира строго сориентирован по сторонам горизонта. К востоку, то есть к свету, к светлому раю, обращена главная часть храма – алтарь, а его западная часть соответственно отождествляется со страной мрака, холода и смерти» [Богородская, Котлова: 72].
Космологическую структуру мироздания олицетворяет и хронотоп холма, соотносимый с Мировой горой. «Мировое дерево моделирует собой устройство вселенной. То же самое в полной мере относится и к горе. Мировая гора часто изображалось с тремя или пятью вершинами <…> одна в центре и по одной на западе и на востоке или же по всем четырем сторонам света. Соединение трех или пяти гор в одну говорит о том, что весь мир как бы сконцентрирован в одной-единственной центральной горе являющейся обобщенным образом вселенной» [Евсюков: 34]. Как мифологическое воплощение устройства Вселенной гора является центральной опорой мира.
Таким образом, данные мифологемы в контексте анализируемого стихотворения Цветаевой создают представление о космологической модели реальности, символизирующей взаимосвязь и единство разных бытийных сфер. Помимо рассмотренных нами мотивных комплексов, в стихотворении можно выделить и ряд других мифологем, выполняющих аналогичные функции (архетипические образы «сорок», «семь», «колокол»), однако мы пока не рассматриваем их в рамках данной статьи. 

В заключение отметим также, что описанные здесь универсально-знаковые семантические комплексы обнаруживаются в поэтическом мире и других стихотворений цикла Цветаевой «Стихи о Москве»: «Из рук моих – нерукотворный град…», «Красною кистью / Рябина зажглась…», «Семь холмов – как семь колоколов» и др., – их развернутая интерпретация остается перспективой наших исследований.
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