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Несмотря на научный интерес к категории телесности, механизмы возникновения телесных образов в художественном тексте оказываются менее изученными, чем их стилистические реализации. Остаются неисследованными и существенные пласты литературного материала, актуального с точки зрения телесной образности. Сборник стихотворений Яшки Казановой «Тысячи и одно но» – яркий тому пример.
Цель доклада – проследить механизмы телесных метаморфоз и конструирования портретных образов на примере наиболее репрезентативных текстов из упомянутого сборника с опорой на типологическую модель, предложенную А.М. Рахматовой и феноменологию М. Мерло-Понти, утверждавшего «обоюдное включение и вплетение» [М. Мерло-Понти: 201] тела человека в плоть мира, с привлечением понятия «тело-без-органов» (введено Ф. Делёзом и Ж. Гваттари) и сексуального подхода к телу, описываемого М. М. Бахтиным [Бахтин: 77]. 
В сборнике Яшки Казановой «Тысяча и одно но» механизм создания образов телесных метаморфоз тесно связан с идеей неотделимости плоти человека от плоти мира, что подтверждается мотивом слияния, соединения «я» и «другого», а также уподоблением внешнего мира человеку и наоборот. Например, в стихотворение «Стоило добрести всего лишь до тридцати пяти…» из переплетения и соединения «я», «другого» и мира рождаются образы телесных метаморфоз. В других стихотворениях сборника эта же мысль представлена в трансформированном варианте, чаще неполно, а только одной из своих граней (см.: «Съешь меня…», «Я состою из костей…», «Проступают на плёнке неба…» и др.). 
Принципы, лежащие в основе механизма конструирования портретных образов, отличаются. «Тело-без-органов» инспирируется экстатическими состояниями эротического желания или восторга, фазами сна или полусна и некоторыми другими. Эротическое желание в свою очередь связывается с сексуальным подходом к телу, когда портретные образы – признак слияния плоти «я» и «другого», т.е. результат «внутрипроизведенческого» мимесиса – модуляции восприятия объекта (в нашем случае – тела) «по образцу того или иного телесного, психофизического опыта» [С.Н. Зекин: 183]. 
Иллюстрацией к сказанному может служить стихотворение «Ты входишь в мой дом…». Его особенность состоит в почти полном отсутствии портретных образов наряду с эксплицитно выраженной темой эротического желания и состояния «тела-без-органов». Это, однако, не ставит под сомнение репрезентативность текста для нашей проблемы и объясняется реализацией принципа угла зрения: чем дальше находится «я» от «другого», тем лучше, подробнее портрет, тем более цельный образ формируется в стихотворении. Максимальная близость в таком случае объясняет сокращение количества портретных деталей.
Предпринятый нами анализ позволяет систематизировать телесные образы не только на основании различий стилистических реализаций, но и с опорой на то, чем они инспирированы, а также открывает перспективу изучения других стихотворений Яшки Казановой в аспекте их миметичности телесным проявлениям.
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