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Оксид азота (II) (NO) вырабатывается различными клетками организма и контролирует в нем многие функции и биохимические процессы. NO является мощной сигнальной молекулой, ключевым детерминантом эндотелиальной функции, метаболического и сосудистого здоровья, а также влияет на нервную и иммунную системы. Защитные эффекты возникают при пМ- и нМ- концентрациях NO. При более высоких концентрациях NO и его производные становятся цитотоксическими. Физиологическая важность NO, как сигнальной молекулы, так и неспецифического иммунного ответа, требует разработки аналитических методик для селективного, количественного определения NO в биологических жидкостях, водных растворах. Цель работы — оценка возможностей хемилюминометрии и спектрофотометрии при определении NO в модельных системах, а также применение этой системы для изучения про- и антиоксидантных свойств водных дисперсий фуллеренов (ВДФ) С60, С70, С82@Gd по отношению к NO.
Для получения водных растворов NO использовали электрохимически генерируемый NO аз атмосферного N2 (условия работы генератора: частотой 3.5 кГц, скоростью потока 2.55 л/мин). Оценку содержания NO, в получаемой смеси газов, проводили с помощью ИК-Фурье-спектрометрии (характеристические полосы 1820÷1940 см–1). Из-за высокой реакционной способности NO газовая смесь содержит примесь NO2/N2O4, поэтому необходимо предложить способы контроля состава газовой смеси, очистки от примеси, контроля содержания NO2/N2O4 и их трансформации.
Для очистки газовой смеси от NO2/N2O4 газ пропускали через твердую щелочь (NaOH). Содержание нитрит- и нитрат- ионов контролировали с помощью ионоселективных электродов. Деионизованную воду предварительно подготавливали, (1) используя ультразвуковую дегазацию (15 мин) с последующим пропусканием (2) аргона (15 мин) через раствор для удаления растворенного кислорода. Затем воду насыщали, генерируемой газовой смесью, в течение фиксированного времени 1÷60 мин. 
В качестве основных методов определения NO в водных растворах использовали (1) хемилюминометрию в системе люминол и H2O2, (2) спектрофотометрию. 
Для хемилюминесценции использовали свежеприготовленные растворы люминола (1 мМ), H2O2 (12.5 мМ). Регистрировали сигнал до выхода на стационарный уровень при комнатной температуре, из хемилюминограмм рассчитывали светосумму под кривой за 150 мин. Затем в данной системе исследовали про- и антиоксидантные свойства ВДФ по отношению к NO. Показано, что ВДФ обладают прооксидантными свойствами. Полученные растворы NO окисляли H2O2 переводя в пероксинитрит, для которого в щелочной среде регистрировали УФ./вид. спектры. Метрологические характеристики спектрофотометрического определения NO будут представлены в докладе.

Хемилюминесценция позволяет определить NO в водных растворах, а также получено, что ВДФ проявляют прооксидантные свойства в несколько раз больше в системе люминол, пероксид водорода и NO по сравнению с системой люминол и пероксид водорода. Напротив, спектрофотометрия позволяет определять ~нМ содержания NO в водных растворах, что необходимо для контроля содержания NO в биологических жидкостях, клетках, органов. Это может способствовать расширению представлений о роли NO в патогенезе заболеваний различных органов (дыхания, желудочно-кишечный тракт) и систем организма. Благодарности. Исследование выполнено при финансовой поддержке гранта РНФ №19-73-00143.
