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При проведении аналитических работ для целей экологического мониторинга помимо возможности определения органических загрязнителей в широком диапазоне концентраций, встает вопрос об экспрессности и простоте применяемых методик, что обуславливает актуальность разработки способа пробоподготовки, объединяющего извлечение, концентрирование аналитов, а также очистку экстракта в одну стадию. Известно применение для этой цели экстракционного вымораживания под действием центробежных сил [1], однако способ предполагает использование специализированного дорогостоящего оборудования. 

В данной работе исследована эффективность жидкостной микроэкстракции при одновременном добавлении сорбентов различного типа. В качестве экстрагентов исследованы ацетонитрил и гексан, при этом установлено, что применение гексана позволяет достичь более высоких значений степени извлечения. Поскольку в работе использовали образцы естественной влажности, для осушения экстрактов к пробе добавляли безводный сульфат натрия. Установлено, что для образца массой 0.5г достаточно 50 мг осушающего агента. Для очистки экстрактов от мажорных компонентов матрицы исследовали сорбенты: Карбон-графит, Силохром С-120, Флорисил. При исследовании влияния ультразвуковой обработки на степень извлечения ПАУ из почв в данных условиях, было установлено, что для эффективного извлечения аналитов необходимо 10 мин.

Определение ПАУ проводили методом ГХ-МС с использованием газохроматографической системы, состоящей из хроматографа и моноквадрупольного масс-спектрометрического детектора «Shimadzu GCMS-QP2020» (Япония). Разделение компонентов проводили на капиллярной колонке ZB-5ms с неподвижной фазой 5%-полисиларилен-95% диметилполисилоксан (60 м, 0.25 мм, 0.25 мкм).
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