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В работе обсуждаются факторы, обеспечивающие повышение эффективности и  селективности разделения гидрофобных и гидрофильных аналитов (стероидных гормонов и аминокислот) в биологических жидкостях в различных режимах капиллярного электрофореза: капиллярный зонный электрофорез (КЗЭ), мицеллярная (МЭКХ)  и микроэмульсионная (МЭЭКХ) электрокинетическая хроматография. Рассмотрены аналитические возможности повышения селективности разделения определения соединений и изменение гидрофильно-гидрофобного баланса фонового электролита с участием имидазолиевых ионных жидкостей, хиральных селекторов, комплексообразователей, организованных систем. 
Известно, что ионные жидкости (ИЖ) успешно зарекомендовали себя в качестве перспективных модификаторов хроматографических и электрофоретических систем [1]. Так, для гидрофобных стероидных гормонов нами получены убедительные результаты влияния ИЖ на эффективность и селективность разделения этих аналитов в реализованном режиме МЭЭКХ «масло в воде» с введением имидазолиевых ИЖ в состав микроэмульсии, где ИЖ выполняли различные функции. Добавка 
2-гидроксипропил-β-циклодекстрина (2-ГП-β-ЦД) в фоновый электролит привела к росту селективности разделения кортикостерона и 11-дезоксикортизола за счет образования комплексов включения аналитов в гидрофобную полость макроцикла, а формирование псевдостационарной фазы открывает новые резервы повышения селективности разделения. Для электрофоретического определения аминокислот применялась разработанная в нашей лаборатории методика с использованием ионов меди (II) и добавкой 2-ГП-β-ЦД [2]. Такой подход позволяет детектировать образующиеся комплексы АК с Cu2+ с помощью спектрофотометрического детектора. 

Рассмотрены различные пути снижения пределов обнаружения аналитов за счет предложенных вариантов внутрикапиллярного концентрирования.

Работа проведена при финансовой поддержке гранта РНФ № 19-13-00370.
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