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Витамин В1 и 5-гидрокситриптофан (5-НТР) играют важную роль в работе центральной нервной системы и головного мозга. 5-гидрокситриптофаннеобходим для синтеза серотонина и мелатонина, адаптирует организм к смене часовых поясов и изменению режима дня, улучшает качество сна, повышает настроение, эмоциональный фон, снижает стрессовые реакции, раздражительность, утомляемость, повышает работоспособность. Витамин В1 улучшает состояние нервной системы и снижая остроту реакции на раздражители, он требуется для превращения пищи в энергию и обеспечивает питание мозга. Анализ в потоке жидкости является одним из распространенных способов автоматизации процесса, обеспечивающий высокую чувствительность определения и широкий линейный динамический диапазон при относительно низкой стоимости оборудования.
Целью данной работы являлось определение возможности амперометрического детектирования 5-НТР и витамина В1 на двойном планарном электроде (ДПЭ), модифицированном наночастицами золота, в условиях проточно-инжекционного анализа (ПИА).
На углеродных электродах 5-НТР и витамин В1 окисляются в одной области потенциалов, поэтому их определение при совместном присутствии осложнено перекрыванием пиков. Наночастицы золота, иммобилизованные на поверхность углеродного электрода, проявляют каталитическую активность при окислении рассматриваемых соединений. При этом регистрируется многократный прирост тока по сравнению с током окисления модификатора и уменьшение перенапряжения окисления субстратов на химически модифицированном электроде (ХМЭ) по сравнению с немодифицированным электродом. Каталитический отклик полученного ХМЭ отличается высокой стабильностью и воспроизводимостью.

Разработан способ амперометрического детектирования 5-НТР и витамина В1 на ХМЭ в условиях ПИА. В качестве детектора использована модифицированная наночастицами золота двухэлектродная система. Установлено, что при параллельном расположении рабочих электродов возможно одновременное определение 5-НТР и витамина В1 при двух различных потенциалах. Определены рабочие условия регистрации сигналов на модифицированной наночастицами золота двухэлектродной системе в условиях потока. При этом линейная зависимость тока пика от концентрации аналита наблюдается в интервале от 5(10-9 до 5(10-3 М для 5-НТР и от 5(10-10 до 5(10-3 М для витамина В1. При использовании ХМЭ в проточной ячейке без обновления поверхности электродов в течение суток воспроизводимость сигнала достаточно устойчива (Sr < 2.0 %).

Предложенный способ отличается простотой, воспроизводимостью и экспрессностью метода анализа и позволяет проводить селективное определение 5-НТР и витамина В1 с высокой чувствительностью в лекарственных средствах.
