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Последние годы активно расширяются области практического применения гибридных наноструктур на основе неорганических наночастиц (НЧ) и полимеров. Интерес к данному виду нанокомпозитов вызван прежде всего сочетанием в них уникальных оптических свойств наночастиц и механических свойств полимерной матрицы.  Ключевой проблемой при получении подобных наноструктур является выбор оптимального способа включения наночастиц в полимерную матрицу, обеспечивающего равномерное распределение частиц и отсутствие их агрегации. В данной работе предложены два подхода к решению данной задачи, основанные на использовании полимеризации с обратимой передачей цепи по механизму присоединения-фрагментации (ОПЦ-полимеризации).
ОПЦ-полимеризация позволяет получать полимеры заданной молекулярной массы, характеризующиеся узким ММР, а также заданной функциональностью концевых или боковых групп. Именно эти возможности ОПЦ-полимеризации были использованы для реализации подходов к получению нанокомпозитов. В основе обоих подходов лежит процесс лигандного обмена – замещения низкомолекулярного стабилизатора на поверхности коллоидных наночастиц на макромолекулы, содержащие заданные функциональные группы. Принципиальные различия подходов заключались в положении функциональных групп в макромолекулах: в одном случае использовали полимеры, содержащие концевые функциональные группы (полимеры моно- и телехелики), во втором случае – полимер, содержащий боковые функциональные группы.
Для получения нанокомпозитов на основе моно- и телехеликов под действием ОПЦ-агентов различной природы были синтезированы образцы ПММА с заданной молекулярной массой. После восстановления путем взаимодействия с нуклеофилами макромолекулы содержали либо две концевые группы COOH и SH (телехелик), либо одну концевую группу SH (монохелик). Далее получали нанокомпозиты на основе функционализированных полимеров и квантовых точек (КТ) различного состава. В обоих случаях было доказано образование комплексов функционализированного ПММА с КТ, проведена оценка степени связывания КТ с ПММА. При помощи спектроскопии поглощения и люминесцентной спектроскопии было показано, что матрица на основе монохеликов и телехеликов ПММА препятствует агрегации КТ, что было также подтверждено результатами электронной микроскопии.
Для реализации второго подхода под действием ОПЦ-полимеризации получали диблок- и триблок-сополимеры, в которых один из блоков содержит функциональные группы, способные к связыванию с НЧ (поли-4-винилпиридин), а второй блок – концевую группу, способную к клик-реакции с подходящей группой другого блок-сополимера, стабилизирующего другую НЧ той же или иной химической природы. Подобная архитектура макромолекул позволяет получать нанокомпозиты более сложного состава. Были синтезированы и охарактеризованы диблок- и триблок-сополимеры полистирола и поли-(4-винилпиридина) с узким ММР и изучена их адсорбция на наночастицы золота.
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