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В настоящее время большой научный интерес вызывает получение углеводородных волокон (УВ) на основе сополимеров акрилонитрила. Полиакрилонитрил (ПАН) является традиционным прекурсором для получения УВ; на его основе возможно получение высокомодульных и высокопрочных углеводородных волокон, показатели которых заметно превышают характеристики волокон на основе пековых и целлюлозных прекурсоров. Формования волокон на основе сополимеров АН проводят, главным образом, из раствора методом «мокрого» формования. Этот метод является неэкологичным, поскольку требует использования органических растворителей, и экономически невыгодным, т.к. требуются затраты на регенерацию растворителя и очистку осадителя. Альтернативным вариантом может быть формование волокон из расплава, которое уже не требует применение органического растворителя. Однако этот метод накладывает определенные ограничения на химическую структуру полимера и его молекулярно-массовые характеристики, т.к. сополимер должен переходить в вязкотекучее состояние до начала процессов циклизации.
Основываясь на этих начальных условиях, в данной работе предложено использовать 1-винилимидазол в качестве сомономера для получения сополимеров АН, способных к формованию из расплава.

Синтез сополимеров осуществляли двумя способами – классической радикальной полимеризацией и радикальной полимеризацией с обратимой передачей цепи (ОПЦ) по механизму присоединения-фрагментации. Последняя позволяет осуществлять контролируемой синтез сополимеров с узким ММР, высокой композиционной однородностью, заданной ММ и составом. На первом этапе исследований сополимеризацию осуществляли в растворе ДМСО и варьировали соотношение концентраций мономеров. Изучена кинетика сополимеризации. Разработана методика анализа состава сополимеров. Исследованы молекулярно-массовые характеристики сополимеров. Показано, что с увеличением доли винилимидазола в мономерной смеси наблюдается уширение ММР, что, вероятно, связано с протеканием побочных реакций передачи цепи.
Изучено термическое поведение сополимеров. Показано, что повышение доли винилимидазола в сополимере приводит к сдвигу температуры начала циклизации в область высоких температур.
