Реологические свойства композиционных материалов на основе полиэтилена и кератина, полученных на разных типах оборудования
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Вопросы сбора и переработки куриных перьев в России, за последние годы превратились в весьма серьезную экологическую проблему. Основным компонентом куриных перьев является белок кератин. Кератин относится к семейству фибриллярных белков, его химическая оценка позволяет положительно проанализировать потенциальные возможности этих белковых ресурсов, так как в них содержится до 85% белка при практически полном наборе аминокислот. Это делает кератин перспективным компонентом при создании новых композиционных материалов.
В работе исследовали реологические свойства композитов на основе полиэтилена (ПЭ) и кератина, которые получали при помощи двух типов оборудования: смесителя закрытого типа «Brabender» и роторного диспергатора. Содержание кератина варьировали от 10 до 40 масс.%. Реологические измерения проводили в режиме постоянной нагрузки при 190°С на капиллярном микровискозиметре, сконструированном на базе ИИРТ-5.
Установлено, что вязкость как ПЭ, так и композитов ПЭ/кератин, полученных на смесителе «Brabender», линейно убывает с увеличением напряжения сдвига, что характерно для неньютоновского течения. Найдено, что вязкость не зависит от содержания кератина вплоть до 30 масс. %, с увеличением содержания наполнителя вязкость возрастает. Зависимости вязкости от дисперсности кератина не найдено [1].
Вязкость ПЭ и композиций ПЭ/кератин, полученных на роторном диспергаторе, также линейно убывает с увеличением напряжения сдвига, но зависит от дисперсности кератина. Для композиций, содержащих кератин с размером частиц от 400 до 630 мкм наблюдается снижение вязкости, причем она сопоставима с исходным полиэтиленом. Аналогичная зависимость наблюдается для композиций, наполненных не фракционированным кератином.
Таким образом, определено, что реологические свойства материалов при смешении в роторном диспергаторе выше, чем у композиций, получаемых в смесителе «Brabender», что вероятно обусловлено более равномерным распределением компонентов.
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