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Постоянная добыча нефти ведет к истощению запасов легкой нефти и разработке месторождений тяжелого сырья, которая содержит значительное количество серосодержащих соединений. Сероорганические соединения отрицательно воздействуют не только на процессы нефтепереработки, отравляя катализаторы и увеличивая коррозию оборудования, но и ухудшают качество получаемых продуктов, в частности бензиновой и дизельной фракций. В связи с этим актуальная задача разработки методов снижения серы в различных нефтяных фракциях. 
Окислительное обессеривание – безводородный метод сероочистки – на данный момент является одним из наиболее перспективных альтернатив процессу гидроочистки, используемой в настоящее время для очистки топлив от серы. Данный метод основан на получении легкоизвлекаемых сульфоксидов и сульфонов без воздействия на углеводородную часть сырья.
Известные технологии окислительного обессеривания основаны на жидкофазном катализе, что резко увеличивает стоимость процесса, поскольку используемые катализаторы невозможно регенерировать. Таким образом, интерес все больше представляют гетерогенные катализаторы благодаря легкости регенерации, стабильности в условиях окисления и возможности многократного использования. Мезопористые носители благодаря оптимальному размеру пор, термостабильности, легкости модификации и высокоразвитой поверхности подходят для окисления сернистых соединений, присутствующих в различных нефтяных фракциях.
Мезопористые материалы имеют недостаток – отсутствие активных в окислении функциональных групп на поверхности. Решить эту проблему можно путём химической или физической модификации поверхности, например, такими кислотными группами, как сульфогруппы. Основными преимуществами данных катализаторов может быть возможность их использования после многих циклов, так как активный каталитический центр иммобилизован на носителе посредством химической связи. Ранее нами была исследована возможность применения мезопористого сульфатированного МСМ-41, как катализатора окисления модельных смесей сероорганических соединений [1]. Такие катализаторы показали себя активными в реакциях окисления, а также проявили стабильную эффективность на протяжении 5 циклов окисления. 
В данной работе впервые была изучена возможность использования сульфатированного МСМ-41 как катализатора окислительного обессеривания бензиновой и дизельной фракции. Был синтезирован ряд катализаторов на основе МСМ-41 с различным процентным содержанием сульфогрупп (5%, 10%, 15%). Было изучено влияние природы катализатора и условий окисления на степень обессеривания бензиновой и дизельной фракции с исходным содержанием серы 750 и 2050 ppm. Содержание серы в оптимальных условиях снижено до 50 и 500 ppm в бензиновой и дизельной фракциях, соответственно. 
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