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Современные исследователи зачастую обращают своё внимание на объекты с пониженной или повышенной размерностью, например, «квантовые точки», слоистые структуры для фотокатализа или аккумулирования энергии. Обычно таким объектам присущи особенные физические свойства, зачастую связанные с анизотропией. В области магнитных исследований такими объектами могут выступать соединения, обладающие так называемым низкоразмерным магнетизмом. Необходимым условием для существования такого магнетизма является наличие мотивов из магнитоактивных ионов. Для 2D магнетизма необходимы фрагменты, лежащие в одной плоскости, для 1D - фрагменты должны располагаться вдоль одной линии, для 0D - небольшие группы магнитоактивных ионов должны располагаться так, чтобы магнитное взаимодействие между фрагментами было пренебрежимо мало.
Один из возможных способов найти соединения с нетривиальным магнитным упорядочением – произвести поиск возможных мотивов из магнитных катионов среди уже уточненных структур. В данной работе поиск был ограничен представителями тримеров – соединений, в кристаллической структуре которых содержатся изолированные треугольники из магнитоактивных ионов. В качестве варьируемого параметра поиска использовалась разность между любыми двумя ближайшими расстояниями между центральным атомом и его окружением (0.1-1.5 Å). В качестве постоянных параметров использовались минимальная (0.1 Å) и максимальная (7 Å) длина связи, а также максимальная разность между любыми двумя расстояниями от центрального атома до его окружения (1.5 Å). В результате поиска было найдено 82 различных представителя.

Исходя из условий синтеза в качестве объекта исследования было выбрано соединение состава K5Fe3O(SO4)6(H2O)9·H2O, в структуре которого присутствуют изолированные Fe3O треугольные фрагменты. Кристаллы данного состава были выращены из водных растворов сульфатов путем медленного испарения при 85˚C, однако полученные крристаллы быстро деградируют на воздухе, этот процесс удалось замедлить защитой их поверхности.
На кривых χ(T) наблюдается широкий максимум в низкотемпературной области, положение которого зависит от приложенного магнитного поля. Данный максимум может быть связан с переходом в магнитоупорядоченную фазу, а также может указывать на наличие низкоразмерных антиферромагнитных систем.
