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Координационные соединения (КС) лантанидов являются перспективными материалами для эмиссионных слоёв органических светоизлучающих диодов (OLED), поскольку они обладают узкими эмиссионными полосами (~ 10 нм), что позволит достичь высокой чистоты света. Однако КС лантанидов редко демонстрируют яркость электролюминесценции (ЭЛ) выше ~100 кд/м2 в отличие от других классов соединений, яркость ЭЛ которых достигает ~10000 кд/м2. Таким образом, получение высокоэффективных OLED на основе КС лантанидов по-прежнему является как актуальной, так и нерешённой задачей в развитии технологии OLED. 

В одной из предыдущих работ нашей группы было установлено, что одним из ключевых факторов, влияющих на характеристики в OLED, является время жизни возбуждённого состояния эмиттера, которое для КС лантанидов обычно составляет 1-2 мс. Для устранения этого ограничения мы предложили несколько способов понижения времени жизни: 
1) дизайн КС лантанидов с легко поляризуемыми лигандами и лигандами-гасителями люминесценции, 
2) снижение симметрии окружния за счет получения разнолигандных комплексов, 
3) введение иона иттербия в состав комплекса европи и 
4) использование плазмонного резонанса.

В работе будут рассмотрены перспективы предложенных способов повышения эффективности OLED на основе разнолигандных бетадикетонатов и ароматических карбоксилатов европия, европия-иттербия и тербия.
