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Апатиты на основе свинца представляют интерес в связи с их акустооптическими свойствами, высокими оптическими качествами, нерастворимостью в воде и легким ростом кристаллов [1]. Важное место среди них занимает Pb5(GeO4)(VO4)2. 

Целью настоящей работы является синтез и выращивание кристалла данного соединения. 

Для соединения Pb5(GeO4)(VO4)2 получены данные о его структуре [2], оптических [1] свойствах, но мало данных о его термодинамических свойствах. При этом в имеющихся работах не содержится информации об условиях получения и, в частности, о материале тигля, хотя более современные исследования показывают, что расплавы таких оксидов, как PbO и Bi2O3, например, довольно агрессивны ко многим материалам и способны их частично растворять в себе, что приводит к искажению информации о свойствах получаемого соединения. Одним из наиболее стойких материалов для подобного рода соединений является платина, поэтому синтез и выращивание предпочтительнее проводить в платиновых тиглях. 
Соединение Pb5(GeO4)(VO4)2 получали твердофазным синтезом из исходных веществ PbO, GeO2 и V2O5 чистотой «ос.ч», стехиометрическую смесь которых последовательно отжигали в муфельной печи в интервале температур 773-1073 К с обязательным промежуточным перетиранием и прессованием образца.

Контроль фазового состава синтезированного апатита проводили с использованием рентгенофазового анализа (дифрактометр X’Pert Pro MPD, PANalytical, Нидерланды) и прибора дифференциальной сканирующей калориметрии (ДСК) фирмы Netzsch Jupiter 449C в платиновых тиглях.
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Данные о структуре, составе и температуре плавления (1178 K), полученные рентгенофазовым анализом и кривой ДСК, были сравнены с ранними исследованиями [3]. Сравнение подтвердило структуру соединения. 

Судя по характеру пика и отсутствию изменения массы образца, плавление соединения происходит конгруэнтно, без его разложения.

Далее был выращен кристалл по методу Чохральского в платиновом тигле при температуре порядка 1123 К в течение 24 часов. Срез под микроскопом полученного образца представлен на рисунке 1.

Из рисунка видно, что кристалл имеет тригональную структуру и представляет собой крупноблочный поликристалл.
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Рисунок 1 – Кристалл Pb5(GeO4)(VO4)2 под микроскопом








