Механизм загрузки лейцина в UiO-66 и UiO-66-NH2
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Металл-органические координационные полимеры (МОКП) это пористые материалы с модульной структурой, имеющие большую удельную площадь поверхности [1]. МОКП можно представить как комбинацию двух компонентов, образующих трёхмерную кристаллическую структуру, - неорганических кластеров и органических молекул (линкеров) [2]. Различные комбинации этих двух компонентов позволяют получать многочисленные структуры с определёнными физическими и химическими свойствами, размерами и формой пор. МОКП применяют в таких сферах как катализ, хранение и разделение газа, утилизация отходов и др.
В настоящее время актуальной сферой применения МОКП является адресная доставка лекарств ADDIN EN.CITE.DATA 
 ADDIN EN.CITE 
[3,4]
. Для этой области применения критически важны нано-размер частиц и их химическая стабильность. МОКП UiO-66 и UiO-66-NH2 полностью соответствуют этим критериям и могут рассматриваться как перспективные контейнеры для доставки лекарств. 
В настоящей работе представлена методика синтеза UiO-66 и UiO-66-NH2, позволяющая получить однофазные пористые материалы, состоящие из наночастиц (30-65 нм). Высокие значения ζ-потенциалом (более 40 мВ) в водной суспензии указывают на формирование стабильных коллоидных растворов. Чтобы изучить процесс загрузки лекарственного средства, в качестве модельной молекулы был использован D,L-лейцин. Используя совместные данные термогравиметрического анализа и калориметрии, инфракрасной спектроскопии и адсорбции азота, мы обнаружили, что CH3-группы молекул лейцина ответственны за связывание с матрицей MOКП. Мы предложили образование связей между CH3-группами и бензольными кольцами линкеров посредством CH-π-взаимодействия.
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