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Люминесцентные полупроводниковые нанокристаллы или квантовые точки (КТ), в связи с их уникальными оптическими свойствамы КТ являются перспективным материалом для применения в самых различных областях, в частности: ведутся разработки по использованию КТ в светоизлучающих диодах, дисплеях, лазерах, солнечных батареях и т.д. [1].
Для практического применения часто поверхность готовых КТ модифицируют путем замены лиганда (стабилизатора). Для модификации поверхности необходимо, чтобы новый стабилизатор связывался с поверхностью сильнее, чем существующий. Поэтому в процессе замены лиганда используетсят КТ, стабилизированные жирными кислотами и аминами, которые дальнейшем заменяют на молекулы, имеющие в своем составе тиольные группы.

Синтез ядер CdSe, стабилизорованных олеиновой кислотой (ОК), осуществляли по известной методике [2], с небольшими изменениями. Замена лиганда КТ CdSe, стабилизированный додекантиол (ДДТ) был получен смешиванием 1 мл раствора синтезированный KT CdSe в толуоле (С=4,35*10-5 моль/л) и 25 мкл (6,61*10-3 ммоль) ДДТ при 80 °C в течение 2 часов. Далее в смесь добавили этанол до опалесценции и  центрифугировали, полученный осадок КТ растворяли в толуоле, процесс повторяли 3 раза. КТ CdSe имеет узкий и низко интенсивный пик люминесценции при 587 нм.
Из спектра поглощения (рис 1) видно, что положение пика не меняется, а замена олеиновой кислоты на тиольные лиганды приводит к полному тушению люминесценции КТ CdSe (рис 2).
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Рис. 1. Спектры поглощения КТ CdSe    Рис. 2. Спектры люминесценции КТ CdSe
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