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Координационные полимеры привлекают значительное внимание исследователей благодаря возможному применению их в качестве катализаторов, материалов для хранения и разделения газов, люминесцентных и сенсорных материалов. Одним из перспективных применений координационных полимеров на основе лантанидов являются ратиометрические люминесцентные термометры, работа которых основана на зависимости интенсивности полос люминесценции лантанидов от температуры. 
Для поиска новых соединений для люминесцентной термометрии мы обратились к пивалатам (2,2-диметилпропаноатам) лантанидов, которые демонстрируют большое число разнообразных архитектур благодаря уникальным стерическим свойствам пивалат-аниона. Разнолигандные комплексы Ln(piv)3(en) (Ln = La–Lu; piv– = пивалат; en = этилендиамин) синтезировали по прямой реакции Ln(piv)3 с en в ацетонитриле. 
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Рис. 1. (a) Трансформация Ln(piv)3 в Ln(piv)3(en). (b) Фрагмент кристаллической структуры Eu0.53Tb0.47(piv)3(en).

Трансформация одного координационного полимера в другой (Рис. 1) приводит к изменению структурного типа лигандов с только мостиковых на мостиковые и хелатные, что способствует эффективной подстройке координационного окружения под радиус конкретного лантанида и приводит к существованию структурного типа для всех элементов ряда от La до Lu. 
Исследованы люминесцентные свойства гетерометаллического Tb0.95Eu0.05(piv)3(en) и выявлена температурная зависимость спектров люминесценции. Термометрический параметр (отношение интегральных интенсивностей полос люминесценции Eu и Tb) линейно зависит от температуры в диапазоне от −80 до +80 °С, что делает возможным использование соединения для люминесцентной термометрии. Максимальная относительная чувствительность составляет 0.2 %∙K-1.
Исследование выполнено за счет гранта РНФ (проект № 19-73-00277)
