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Нековалентный органический катализ донорами галогенных связей (ГС) активно изучается последнее десятилетие, но несмотря на значительные успехи в этой области, она по сей день остаётся значительно менее изученной, чем металлокомплексный катализ.
Недавно было обнаружено, что соли диарилиодония, могут служить в качестве эффективных органокатализаторов, использующих ГС, каталитическая активность которых аналогична или даже выше, чем у других хорошо зарекомендовавших себя органокатализаторов на основе производных йода(I). 
Учитывая многообещающие каталитические свойства солей диарилиодония и малое количество опубликованных примеров их применения в гомогенном органокатализе, дальнейшее исследование их активности является актуальной задачей.
В данной работе мы исследовали каталитическую активность ряда солей диарилилдония и провели сравнение их активности с другими донорами ГС в модельной реакции получения N-ацилпиразолов из N-ацетилгидразидов и ацетилацетона [1]. Данная реакция обычно требует дополнительной активации и проводится в присутствии кислоты Бренстеда или Льюиса при кипячении в течение нескольких часов. Использование соли диарилиодония позволяет провести эту реакцию в мягких условиях без использования кислот.
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Чтобы понять механизм активации субстратов диарилиодониевой солью были проведены ЯМР 1Н титрование и квантово-химические расчёты, которые свидетельствовали о том, что каталитическая активность иодониевых солей обусловлена электрофильной активацией карбонильной ацетилацетона.
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