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В последнее время все больший интерес у ученых вызывают низкомолекулярные органические гелеобразователи (НМОГ). Интересно, что образование гелей происходит уже при концентрации около 2%. Однако синтез и молекулярный дизайн НМОГ затруднен вследствие малоизученного механизма гелеобразования. Именно поэтому целью нашей работы являлся поиск новых гелаторов в ряду производных солей тиогликольурил/гликольурилпропионовых кислот.
При получении аммониевых солей неожиданно было обнаружено, что соли тиогликольурилпропионовой кислоты 1a-c,e,j,l образуют гидрогели. Синтез солей 1a-f,2a-f осуществляли при перемешивании в MeOH при комнатной температуре в течение 5 минут соответствующих 2-(4,6-диметил-3a,6a-дифенилтиогликольурил/гликоль-урил)пропионовых кислот 3,4 с различными аминами, такими как: метиламин, этиламин, пропиламин, изопропиламин, этаноламин, трет-бутиламин, втор-бутиламин, бензилиламин, этилендиамин, диэтаноламин, морфолин, триэтиламин. 
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Морфология каждого из полученных гидрогелей была изучена при помощи оптической микроскопии, в ходе которой были выявлены типичные для гелей переплетенные волокнистые сети с различной толщиной волокон. Микрофотографии гелей на основе солей тиогликольурилпропионовой кислоты c метиламином/этиламином 1a/1b представлены ниже.
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                                        Ia                                                                Ib
Для гелей солей тиогликольурилпропионовых кислот 1a-c,e,j,l были измерены минимальные гелирующие концентрации, а для изучения их термостабильности -установлена температура перехода гель-золь при различных концентрациях. Для соединений 1e,j были выращены кристаллы, которые были изучены методом РСА.  
