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Спиропроизводные индолин‑2‑она обладают широким спектром биологических свойств, включающих противовоспалительную, противоопухолевую и антибактериальную активности. Среди них также встречаются множество алкалоидов таких как гельсемин (gelsemine) и хорсфилин (horsfiline). Ввиду сказанного, спиропроизводные индолин‑2‑она являются привилегированными структурами для исследователей в области медицинской химии [1]. 
Селективный синтез спироциклических структур возможен в реакциях 1,3‑диполярного циклоприсоединения к экзоциклическим двойным связям. Ранее в нашей научной группе были исследованы реакции циклоприсоединения нитронов к N‑арилитаконимидам. Была показана возможность восстановления циклоаддуктов до 1,3‑аминоспиртов и аминолактонов [2].
Замещённые 3‑метилениндолин‑2‑оны являются удобными предшественниками спиропроизводных индолин‑2‑она в реакциях 1,3‑диполярного циклоприсоединения. В качестве объектов для нового исследования были выбраны метил 2-(2-оксоиндолин-3-илиден)ацетаты. Цели данного исследования включают изучение регио- и стереоселективности реакций циклоприсоединения нитронов к упомянутым диполярофилам, а также изучение реакций восстановления циклоаддуктов. 
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В ходе исследований было показано, что реакции С‑карбамоил нитронов и С,С‑бис(метоксикарбонил)нитронов с метил 2‑(2‑оксоиндолин‑3‑илиден)ацетатами проходят регио- и  стереоселективно с образованием новых высокофункционализированых спиропроизводных индолин‑2‑она с хорошими выходами. Было установлено, что реакции восстановления циклоаддуктов c карбамоильным фрагментом проходят селективно с образованием 1,3‑аминоспиртов. 
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