Хиральные саленовые комплексы титана(IV) и ванадия(V) как катализаторы реакций присоединения CO2 к эпоксидам
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Объем выброса углекислого газа в атмосферу продолжает расти. Одним из способов его захвата является реакция СО2 с эпоксидами с образованием циклических карбонатов. Одновременно с этим, циклические карбонаты находят применение в качестве растворителей, электролитов для ионно-литиевых аккумуляторов, мономеров для синтеза различных полимеров, а также как исходные соединения для органического синтеза. Целью настоящей работы является изучение каталитической активности саленовых комплексов титана(IV) и ванадия(V) [1] в присутствии галогенидов тетраалкиламмония в реакции присоединения СО2 к эпоксидам.
В настоящей работе катализ проводится в присутствии галогенидов тетрабутиламмония. На Схеме 1 представлены саленовые комплексы титана(IV) и ванадия(V), соответственно.
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Схема 1
На различных субстратах показано [2], что реакция проходит при комнатной температуре и давлении СО2 в 50 атмосфер или при атмосферном давлении и температуре 100º C (Схема 2).
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Схема 2
Классический вариант катализа предполагает участие кислот Льюиса в активации СО2 и образование стереоселективного продукта, однако экспериментальные данные показывают отсутствие оптической активности циклических карбонатов. В настоящей работе предложен механизм с участием основания Льюиса в активации СО2.
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