Стирилпиридоны – перспективные органические соединения, обладающие твердофазной флуоресценцией
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В последнее время значительный интерес вызывают органические вещества, проявляющие твердофазную флуоресценцию, в связи с их широким применением в светодиодах (OLED) [1], лазерной фотонике [2], люминесцентных солнечных концентраторах [3]. Синтез органических соединений, обладающих такими оптическими свойствами, в отличие от неорганических и металлорганических аналогов, можно отнести к "зеленой химии", так как он не подразумевает использование токсичных переходных и редкоземельных металлов. Поэтому, получение органических веществ с полезными фотофизическими свойствами, несомненно, является актуальной задачей, особенно, если их синтез малостадийный и включает использование легкодоступных реагентов.

В рамках данной работы был разработан синтез новых 4-Ar пиридонов 2, обладающих сильной твердофазной флуоресценцией. Введение радикалов R1-4 различной природы и расположение заместителей R1 и R4 фенильных колец позволяют изменять оптические свойства данных соединений в широком диапазоне.
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2b (vellow): R'=4-OCHs, R2+R%=(CH,),, R*=4-NO,




Методика получения осуществляется в две стадии. Соединение 1 удается синтезировать по трехкомпонентному one-pot методу, используя метилцианоацетат с соответствующими альдегидами и кетонами, а целевое вещество 2 с выходами порядка 40% образуется при взаимодействии пиридонов 1 с альдегидами в системе ДМФА-пирролидин.
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