Новые методы функционализации изоксазольного цикла на основе реакций ароматического нуклеофильного замещения нитрогруппы.
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Недавно в нашей лаборатории был разработан общий препаративный метод синтеза 5-нитроизоксазолов, содержащих дополнительную функциональную группу в положении 3 гетероцикла [1]. В данной работе при изучении химических свойств 5-нитроизоксазолов впервые было найдено, что нитрогруппа в мягких условиях может быть замещена на различные N-,O-,S-нуклеофилы. Общий характер реакции был продемонстрирован на большой серии субстратов. 
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Полученные с использованием разработанного нами метода 5-тиоарилизоксазолы 3 были изучены в реакции окисления. Было показано, что в зависимости от количества окислителя (мета-хлорпербензойная кислота, MCPBA) в реакции образуются сульфоксиды 4 или сульфоны 5. Ряд изоксазолилсульфонов 5 был получен с высокими выходами для изучения антибактериальной активности.
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Таким образом, разработанный новый метод функционализации изоксазольного кольца позволяет осуществлять направленный синтез гетероциклов различного строения с потенциальной биологической активностью.
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