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Для защиты сельскохозяйственных культур от вредителей или роста нежелательных сорняков на сельскохозяйственных полях в настоящее время широко применяются пестициды. Рассеивание пестицидов в окружающей среде, а также их поведение в значительной степени зависят от способа распространения и состава применяемого пестицида. Применение пестицидов в полевых условиях обычно сопровождается потерями, которые обусловлены их улетучиванием, деградацией и фотолизом. Таким образом, основная часть применяемых пестицидов и удобрений не достигает сельскохозяйственных культур. В связи с этим в течение последних десятилетий актуальным является разработка таких форм гербицидов, которые сочетали бы в себе как безопасность для пользователя, так и сохраняли свои защитные свойства. Применение достижений супрамолекулярной химии и нанотехнологий в сельском хозяйстве – это одна из стремительно развивающихся концепций, позволяющих решить проблему продовольственной безопасности за счет сокращения используемых гербицидов, снижения потерь питательных веществ и повышения урожайности. Одним из существующих подходов является использование макроциклических соединений для доставки растительных гормонов, пестицидов и удобрений с целью обеспечения роста сельскохозяйственных культур. 
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Рис. 1. Схематичное изображение пиллар[5]аренов, содержащих аминокислотные фрагменты.
Среди всего многообразия макроциклических соединений особое внимание в последнее десятилетие привлекает макроциклическая платформа, открытая в 2008 году учёными под руководством Т. Огоши и Т.-А. Ямагиши. Пиллар[5]арены как новый вид макроциклических молекул-«хозяев» стали одними из наиболее востребованных парациклофанов с момента их первого синтеза.
В рамках исследовательской работы был синтезирован ряд новых водорастворимых пиллар[5]аренов, содержащих аминокислотные и бетаиновые фрагменты. Структура полученных соединений подтверждена комплексом физических методов ЯМР 1Н, ЯМР 13С, ИК спектроскопией, масс-спектрометрией (ESI), а состав - элементным анализом. 
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