Избыточное окисление метильной группы гетероциклических соединений под действием диоксида селена в присутствии нуклеофильных боковых групп
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Окисление активной метильной группы в ароматических соединениях оксидом селена широко используется в лабораторной практике. Обычно, такое окисление ведёт к образованию альдегида [1]. Однако, в литературе описаны примеры и более глубокого окисления до производных карбоксильной группы. Тем не менее, на данный момент, такое превращение было продемонстрировано лишь на очень небольшом числе примеров, включающих внутримолекулярное образование изатинов [2, 3] или межмолекулярное образование амидов [4] или имидов [5].
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Ранее в нашей лаборатории было показано, что 2-метил-имидазол-5(4H)-оны с амидной функциональной группой могут быть окислены диоксидом селена с образованием циклического производного [5, 6]. В ходе дальнейшей работы выяснилось, что избыточное окисление оксидом селена с последующей циклизацией может происходить в случае и других гетероциклических систем, содержащих амидную функциональную группу. В настоящей работе мы демонстрируем, что такое окисление может быть проведено для самых разных производных 2-метилимидазола, содержащего в боковой цепи тот или иной амидный фрагмент (амидную группу или ацилированный амин).

Таким образом данное превращение открывает широкие возможности для получения циклических производных гетероциклических соединений.
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