Формы нахождения урана в донных осадках В-17 ПО «Маяк»
Кангина О. А.
Студент, 5 курс специалитета
Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, 
химический факультет, Москва, Россия

E-mail: kangina1998@mail.ru
Основную роль в формировании активности альфа-излучения в водоеме В-17 ПО «Маяк» играют изотопы урана и плутония. В отличие от плутония уран обладает более высокой миграционной способностью за счёт формирования растворимых комплексов или подвижных сорбированных микрочастиц [1].

Одной из основных проблем, связанных с экологической безопасностью, является потеря урана при добыче, измельчении и изотопном обогащении на предприятиях ядерно-топливного цикла. Главной проблемой является возможность попадания урана в водонасыщенную область почв, откуда уран может просочиться в грунтовые воды, которые способны переносить растворимые комплексы урана, создавая серьёзную угрозу для окружающей среды, в том числе для здоровья человека [2]. Значимость исследований, связанных с охраной окружающей среды, определяет актуальность данной работы. Целью работы состояла в определении форм нахождения урана в донных осадках В-17 ПО «Маяк».
Последовательное выщелачивание U проводили по методике Tessier, состоящей из 5 фракций [3]. Была добавлена водорастворимая фракция для моделирования природных условий.
Дальнейшее выделение урана проводилось из водорастворимой, обменной, карбонатной, связанной с железо-марганцовыми оксидами, связанной с органическим веществом и нерастворимого остатка фракций [3]. Первым шагом было отделение одновалентных элементов, для этого проводили соосаждение с фосфатом кальция. Для выделения U использовали экстракционно хроматографические смолы TRU Resin (на основе октилфенил-N,N-ди-изобутил карбамоилфосфиноксида) и UTEVA Resin (дипентил пентилфосфанат) производителя Triskem. Изотопы урана соосаждали с CeF3 на фильтре для подготовки счетных образцов. Активность выщелоченного U определяли с помощью α-спектрометрии.

Результаты последовательного выщелачивания показывают, что максимальное значение достигается во фракции, связанной с карбонатами (29-33 %). Значительная часть 234,238U связана с оксидами железа и марганца (15-23 %) и находится в обменной фракции (19-28 %). В остальных фракциях обнаружены следовые количества радионуклида. Из водоема В-17 ПО «Маяк» уран может вымываться из донных осадков даже слабощелочными поверхностными водами. Можно предположить, что основными механизмами миграции будут образование высоко подвижных уранилкарбонатных минералов [UO2(CO3)3]4-, уранитов (U3O8 – UO2), а также образование адсорбированных частиц на поверхности оксидов железа и марганца. Но в связи с тем, что в илах уран присутствует в основном в виде уранилкарбонила [UO2(CO3)3]4-, то механизмом миграции урана в окружающей среде, а именно из донных осадков в грунтовые и поверхностные воды, с высокой вероятностью будет ионный транспорт карбонатных комплексов.
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