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Реакция Дильса-Альдера – наиболее удобный метод синтеза шестичленных циклов, содержащих двойную связь. Эта синтетическая стратегия популярна до сих пор, так как она полностью экономична по атомам, протекает без образования побочных продуктов, региоспецифична. В настоящее время наиболее подробно изучены реакции с диенофилами с С=С связями. Однако данных о термохимии и кинетике реакций с диенофилами с С=N и C=S связями крайне мало. 
Ранее была изучена кинетика реакций Дильса-Альдера с участием соединений с С=S связью с серией диенов. [1]. Диены с С=S связью в реакции с различными диенами проявили высокую реакционную способность, а тиобензофенон и тиофлюоренон авторы назвали «супердиенофилами» [1, 2]. Однако не было изучено влияние растворителя, температуры и давления на скорость данных реакций.  
Нами был проведен синтез тиобензофенона,  получены значения констант скорости (k2) и параметров активации (∆H≠, ∆S≠) реакции тиобензофенона с циклопентадиеном в 5 растворителях в интервале давлений и температур. 
 Впервые были получены значения объема активации (∆V≠) и объема реакции 
(∆Vr-n): отношение ∆V≠ / ∆Vr-n > 1 показывает, что реакция протекает с образованием более компактного переходного состояния по сравнению с аддуктом реакции. 
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Рис. 1. Реакция тиобензофенона и циклопентадиена.

Для реакции тиобензофенона с изопреном также были получены большие значения константы скорости и схожие значения объемных параметров (отношение ∆V≠ / ∆Vr-n  также > 1). Полученные значения объемных параметров не дают никаких оснований предполагать, что механизмреакции Дильса—Альдера с участием связей C=S отличен от согласованного механизма в реакции Дильса—Альдера с участием связей С=С.
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