Влияние тиогликолевой кислоты и тиомочевины на процессы самоочищения водных систем
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Тиогликолевая кислота (TGA) и тиомочевина (TU) - чужеродные вещества для природных водных ресурсов. Они попадают в поверхностные воды со сточными водами, поскольку TGA широко используется в качестве ингибитора коррозии в нефтяной промышленности, в косметике, при обработке кожи и т. д., а TU используется при синтезе различных веществ, в производстве удобрений и инсектицидов, красок и т. д. Исходя из восстановительного характера этих соединений, важно изучить их влияние на процессы самоочищения природных вод. Целью данного исследования было определение влияния указанных тиолов на процессы самоочищения воды на модельных системах, состав которых максимально приближен к составу природных вод.
Для исследования был выбран кинетический метод определения интенсивности радикальных процессов, который подразумевает расчет  ингибиторной способности вод к самоочищению [1]. Данный метод заключается в использовании “ловушки” для свободных радикалов - краситель пара-нитрозо-диметиланилин (ПНДМА), который обесцвечивается в результате взаимодействия с радикалами OH. В качестве источника излучения использовался симулятор солнечного света, модель Oriel 9119X, оснащенный 3 фильтрами, который имитирует солнечный свет при разных погодных условиях.

В результате исследований было установлено, что значения ингибиторной способности водной среды в присутствии TGA находятся в диапазоне 105с-1, что характерно для умеренно загрязненных вод, а значения концентраций радикалов OH - в диапазоне 10-16 M. В результате анализа экспериментальных результатов было установлено, что TGA является одним из веществ, которое под воздействием солнечного света обладает способностью эффективно генерировать дополнительные количества OH радикалов, повышая тем самым способность воды к самоочищению. В присутствии TGA и ионов Fe(III) и, существенней, ионов Cu(II), ингибиторная способность вод снижается, а концентрация радикалов ОН увеличивается, что доказывает способность переходных металлов катализировать процесс фоторазложения H2O2 с генерацией OH радикалов.

Сравнивая значения ингибиторной способности и концентраций ОН радикалов в этих системах, при различных условиях облучения, было установлено, что указанные параметры напрямую зависят от диапазона излучения и интенсивности солнечной радиации, которая в природных водах зависит от различных физических факторов (погодные условия, время года и т.д. ).
В отличие от TGA, ингибиторная  способность водной среды в присутствии TU, имеет порядок 106 с-1, что соответствует загрязненным водам. Таким образом, присутствие TU в водных системах будет способствовать уменьшению интенсивности радикальных процессов самоочищения. Более того, TU не только взаимодействует с радикалами OH, уменьшая их концентрацию, но также выводит ионы переходных металлов из гидрохимического цикла в результате образования с ними комплексные соединения разной растворимости.
Результаты получены в рамках проекта 20.80009.5007.27 Физико-химические механизмы окислительно-восстановительных процессов с переносом электрона в жизненно важных, технологических и экологических системах.
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