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Использование водорода как альтернативного источника энергии - одно из развивающихся направлений современной промышленности. Но для повсеместного применения данного вида топлива необходимо разработать недорогой и качественный способ его выделения и очистки. Использование композитных мембран является перспективным методом в этой области. Композитные мембраны — это материалы, состоящие из полимерной матрицы и неорганического наполнителя в форме микро- или наночастиц, что позволяет объединить положительные качества обоих компонентов в одном материале.
В данной работе исследовалось влияние состава и метода получения композиционных металл-полимерных мембран на их структуру и газотранспортные свойства. В качестве полимерных матриц использовались полиэтилен и полиэфиримид Siltem, методы получения мембран на их основе хорошо изучены, так как они применяются в промышленности. В качестве наполнителя использовали интерметаллические соединения LaNi5, LaNi4,8Al0,2, способные обратимо взаимодействовать с водородом при комнатной температуре. Данные сплавы предварительно активировались водородом. 
Исходя из химических и физических свойств полимерных матриц, мембраны получали несколькими способами. Для мембран на основе полиэтилена использовался твердофазный синтез. Смесь на начальном этапе подвергается механоактивации в планетарной мельнице, после чего прессуется в вакуумном мешке при нагревании. Для мембран на основе полиэфиримида Siltem использовали метод инверсии фаз из раствора в Н-метилпирролидоне. Исследование газотранспортных свойств мембран проводили барометрическим методом при комнатной температуре и давлении газа 1 бар. По результатам измерений была определена проницаемость мембран по отношению к Н2, СH4, СО2 , Не, Ar, N2, рассчитана селективность газоразделения в соответствующих парах газов.
Исследования показали, что в процессе получения пленок происходит пассивация интерметаллического наполнителя, снижающая его водородсорбционную способность. Для восстановления активности металлогидридного компонента и повышения селективности пленочные мембраны обрабатывали в атмосфере водорода при давлении до 30 бар. Проведено детальное исследование влияния водородной активации на структуру композита, их механические свойства и механизм транспорта газов.
Изменение фазовых составов и морфологий мембран были охарактеризованы методами РФА и СЭМ, химические структуры композитов анализировали методом ИК-спектроскопии. 
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