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Полиуретановые мембраны с термочувствительной паропроницаемостью являются многофункциональными материалами, которые обладают способностью изменять свои диффузионные свойства в зависимости от температуры окружающей среды. Данный вид материалов широко используется в качестве: упаковки для пищевых продуктов, паропроницаемого слоя в одежде, селективного слоя в процессах разделения жидкостей и газов [1-2].
В работах [3-4] были синтезированы и исследованы аминоэфиры орто-фосфорной кислоты (АЭФК) и полиуретановые материалы на их основе (АЭФК-ПУ). Иономерная природа полиуретанов, полученных на основе АЭФК явилась причиной их исследования в качестве паропроницаемых мембранных материалов.
Полиуретановые тонкоплёночные материалы были получены на основе АЭФК и полиизоцианата ароматической природы как из расплава, так и с использованием различного количества растворителя при получении уретанобразующей системы.  Установлено, что полученные полиуретаны обладают термочувствительной паропроницаемостью, а на коэффициент паропроницаемости значительное влияние оказывает содержание нелетучих веществ (СО) в составе исходной уретанобразующей системы:
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Значения коэффициента паропроницаемости для АЭФК-ПУ полученных при различном содержании нелетучих веществ (СО, %).
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