Влияние спекающей добавки алюмомагниевой шпинели на свойства керамики из MoSi2
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Высокие темпы технологического прогресса, развитие науки и техники требует использования новых материалов, обладающих исключительным сочетанием свойств. Одним из таких типов материалов являются материалы, способные работать при высоких температурах в атмосфере воздуха в течение длительного времени не разрушаясь и, сохраняя первоначальные свойства.

Одним из таких материалов является дисилицид молибдена (MoSi2). Керамические материалы на его основе могут работать в атмосфере воздушной при температурах, вплоть до 1600-1700 °С, не разрушаясь [1]. Перспективность этого материала обусловлена сочетанием хорошей электрической проводимости, высокой твердости и жаростойкости. В настоящее время MoSi2 используется для производства высокотемпературных электронагревателей. Однако, существует ряд недостатков, требующих внимания, такие как низкая прочность, высокая начальная ползучесть, невозможность работать при температуре ниже 900 °С [2]. Исходя из литературных данных, большинство недостатков могут быть решены введением оксидных спекающих добавок, таких как Y2O3, ZrO2, Sc2O3 и другие [3,4].
В представленной работе было изучено влияние спекающей добавки Al2O3-MgO, полученной новым методом, разработанным в ГНЦ РФ "ГНИИХТЭОС" на свойства керамики из MoSi2. Методика получения спекающей добавки основана на совместной конденсации алкоксиалюмоксана в хелатной форме, гидроксиацетилацетоната иттрия и ацетилацетоната магния в среде ацетоуксусного эфира. Последующая отгонка растворителя и пиролиз при температуре 700 °С позволяют получить высокочистый керамический порошок строго заданного состава. Плотные керамические образцы MoSi2+оксиданая добавка получали методом горячего прессования при температуре 1650 °С в среде аргона при давлении прессования 30МПа. Полученные образцы распиливали на балочки, на которых проводились дальнейшие физико-химические исследования. Было изучено влияние спекающей добавки алюмомагниевой шпинели на плотность, прочность удельное электрическое сопротивление и стойкость к окислению образцов.
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