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Зоопарки играют важную роль в сохранении редких видов животных, а также их размножении. Условия содержания в вольерах значительно влияют не только на выполнение главных функций зоопарка, но и на почвенный покров данной зоны. В связи с этим возникает необходимость в изучении экологического состояния почвенного покрова в вольерах зоопарка, непосредственно влияющего на качество среды обитания животных.
Целью работы являлось исследование активности каталазы в почвах вольеров с разным количеством речного песка, используемого в Ростовском зоопарке для мелиорации. Уровень активности каталазы является эффективным эколого-биологическим диагностическим показателем при изучении различных видов антропогенного воздействия [2]. Некоторые результаты наблюдений экологического состояния почв Ростовского зоопарка были опубликованы ранее [1].
Исследования были проведены в августе 2020 года. Для работы были выбраны вольеры с зебрами Чапмана (Equus burchelli chapmani), ламами (Lama glama), благородными оленями (Cervus elaphus), голубыми баранами (Pseudois nayaur), верблюдом двугорбым (Camelus bactrianus), азиатскими буйволами (Bubalus bubalis arnee), носорогами (Ceratotherium simum), жирафом (Giraffa cameleopardalis rothschildi), ослами (Equus asinus asinus), слонами (Еlерhas maximus) и зубрами (Bison bonasus). Контрольный участок был выбран в парковой зоне зоопарка. Активность каталазы определяли методом A.Ш. Галстяна. Опыты выполняли в 3-х кратной повторности [2].
Результаты исследования показали изменения ферментативной активности в зависимости от количества песка содержащегося в вольерах зоопарка, который добавляют для оптимизации водно-физических свойств. Для сравнения результатов активности каталазы вольеры были поделены на три группы: почва без добавления песка, почва с внесением разного количества песка и полностью песчаный грунт. Исследования показали, что в вольерах без добавления песка (ламы, верблюд, олени, ослы) активность каталазы в почвах составляла 111-125% от контроля. Полностью песчаный грунт характеризуется низкой активностью фермента – в вольерах с носорогами, жирафом, слонами и зубрами активность каталазы имеет значения в пределах 15-47% от контрольных значений. Добавление песка в вольеры с зебрами, буйволами и баранами в количестве 16, 42 и 57% соответственно, привело к понижению активности фермента на 17-67%. Таким образом выявлено, что речной песок не является идеальным мелиорантом для почв зоопарка. В настоящее время проводятся дополнительные исследования, для определения наиболее подходящего мелиорирующего вещества.
Исследование выполнено при государственной поддержке ведущей научной школы Российской Федерации (НШ-2511.2020.11).
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