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В связи с усилением антропогенного воздействия всё чаще исследователи рассматривают не факт наличия или отсутствия загрязнения, а возможность перемещения потенциальных и реальных загрязнителей по элементам рельефа. Для этих целей модельными объектами служат каскадные ландшафтно-геохимические системы – катены, объединяющие почвы сопряженного ряда ландшафтов [2, 3]. Понимание принципов и механизмов миграции загрязнителей (в н.с. тяжелых металлов, легкорастворимых солей), зависимости характера их распределения от форм соединений делает возможным дальнейшее прогнозирование перемещения загрязнителей в почвах. Как результат появляется возможность моделирования поведения тяжелых металлов и легкорастворимых солей при задаваемых литолого-геоморфологических и почвенно-геохимических параметрах. Для Ишимской равнины подобных исследований ранее не проводилось, хотя местные почвы испытывают разнообразную антропогенную нагрузку [1].
Цель исследования: анализ миграции веществ в почвах катен запада Ишимской равнины (Тобол-Ишимское междуречье).
Объект исследования – почвенный покров Тобол-Ишимского междуречья в зоне распространения черноземов и черноземов глинисто-иллювиальных.
Полевые работы были проведены на междуречье соленого оз. Горькое и пресного оз. Овсянкино, расположенные в Петуховском районе Курганской области. В процессе работ на междуречье были заложены почвенные разрезы и полуямы с их дальнейшим описанием, проведено бурение на промежуточных позициях. Полевое описание дало представление о двух типах катен на междуречье. С 21 точки было отобрано более 110 образцов почв и почвообразующих пород для лабораторного этапа. Для территории также было проведено полевое описание растительности с указанием видового разнообразия.

На лабораторном этапе провели определение гранулометрического состава, водного pH, электропроводности, щелочности от растворенных карбонатов, содержания гумуса и валового содержания, концентрации водорастворимых и подвижных форм тяжелых металлов, катионов и анионов легкорастворимых солей.  

В работе подробно рассмотрены распределение различных форм Zn, Ca, Na, Mn в латеральном и радиальном направлениях и связь их профильной миграции с миграцией гумуса, изменением pH, щелочности  и гранулометрического состава. Полученные выводы о закономерностях миграции элементов могут стать основой для создания новой классификации катен лесостепи З. Сибири с использованием геохимического параметра.
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