Динамика пожаров в средней тайге Западной Сибири в голоцене (на примере исследования торфяных почв)
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Пожары в бореальных ландшафтах, депонирующих огромную долю углерода на планете, могут привести к необратимым изменениям глобального характера [2]. Для изучения пирогенной истории в бореальных ландшафтах подходят торфяные почвы, которые широко распространены и являются уникальными архивами, хранящими информацию о климатических и экологических изменениях в голоцене. Западная Сибирь охватывает обширные заболоченные территории, что позволяет подробно изучить историю прошедших пожаров. Цель данной работы заключалась в реконструкции истории пожаров и её динамики в подзоне средней тайги Западной Сибири в голоцене.

Исследования проводились в 2019-2020 годах на базе Средне-Енисейского стационара ИЛ СО РАН (Красноярский край). В качестве объектов исследования выбраны два верховых болота, из которых были отобраны образцы торфа на всю глубину залежи и проанализировано содержание макроскопических частиц угля.

Согласно результатам, в первом болоте, мощностью в 432 см, процесс образования торфа начался в конце бореальной стадии голоцена (~8370 кал. л. н). Максимальное содержание макроскопических частиц угля (378 шт. на 1 см3) наблюдается на глубине 327 см и датируется серединой атлантического периода (~6759 кал. л. н). Во втором болоте, мощностью в 251 см, торфообразовательный процесс начался в первой половине атлантического периода (~7535 кал. л. н.). Максимальное содержание макроскопических частиц угля (562 шт. на 1 см3) наблюдается на глубине 25 см и датируется концом суб-атлантического периода (~428 кал. л. н.). Также высокое содержание макроскопических частиц угля (до 206 шт. на 1 см3) наблюдается в атлантическом периоде.

Исследована динамика пожаров в подзоне средней тайги восточной части Западной Сибири в голоцене. В ходе работ выявлено, что болота имеют близкую историю палеопожаров. Высокое содержание макроскопических частиц угля наблюдается на границе бореального и атлантического периодов (8500 кал л. н.), в середине атлантического периода (6000 кал. л н.), и в субатлантическом периоде голоцена (от 2000 кал. л. н. по наше время). Показано, что суббореальный период характеризуется существенно меньшим числом лесных пожаров. В атлантическом периоде в промежутке от ~5000 до ~8000 кал. л. н. температура была выше современной [1], вероятно, это способствовало более высокой частоте пожаров в прошлом. Высокое содержание макроскопических частиц угля в исследуемых болотах характерно для нижних торфяных горизонтов. Можно предположить, что пожары в них являлись фактором, приведшим к первоначальному заболачиванию территорий.
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