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Снижение негативного воздействия на лесные почвы является частью совершенствования системы устойчивого лесопользования. В последние годы уделяется пристальное внимание экологичным методам и технологиям заготовки древесины. Анализ научных источников показывает, что данные вопросы интересуют мировую научную общественного, где ведутся активные лесозаготовительные операции. Почвы весьма чувствительны к неправильному лесопользованию. Проведение лесозаготовительных работ с использованием современной техники оказывает влияние на почвенный покров. Изменение исходных характеристик почвы влияет на функционирование лесных экосистем, последующее возобновление деревьев, продуктивность лесов и биологическое разнообразие. Таким образом, актуальность исследуемого вопроса не вызывает сомнений.
Цель исследования – провести аналитический обзор воздействия тяжелой лесозаготовительной техники на физические, химические и биологические свойства почвы и проанализировать лучшие практики по ограничению негативного воздействия.

Исследование статей для данного обзора проводилось с использованием баз данных Science Direct, Web of Knowledge и Google Scholar. Поиск статей в базах данных осуществлялся с использованием ключевых выражений и слов. В итоге было отобрано и проанализировано более 150 статей.
В результате лесозаготовительных работ изменяются физические, химические и биологические свойства лесной почвы, которые обычно называют нарушением почвенного покрова. Изменения физических свойств почвы являются наиболее заметными показателями нарушения почвенного покрова, и приводят к изменениям химических и биологических свойств. Негативное нарушение обычно включает уплотнение, колееобразование, боковое смещение почвы, перемешивание верхнего слоя почвы и образование вспучивания. Уплотнение почвы может привести к снижению пористости почвы и инфильтрации воды и гидравлической проводимости, что способствует увеличению заболачивания на равнинной местности и поверхностным стокам (эрозии) на склонах.
На степень и тяжесть уплотнения почвы влияет большое количество факторов, которые условно можно разделить на 2 группы: природные, технологические.
На основании проведенного обзора выдели следующие способы и пути защиты лесных почв: выбор системы заготовки древесины, организация лесозаготовительных работ с учетом местности, планирование сезона лесозаготовительных работ, технологии лесосечных работ, оставление древесные остатков на поверхности для укрепления верхних горизонтов почвы, обучение специалистов, работающих в лесу. Кроме этого, важное значение имеют технологические решения, включая подбор системы машин и механизмов, количество проездов техники по волокам, использование шин большего размера, система регулирования давления в шинах, применение гусениц противоскольжения, применение системы глобального позиционирования совместно с географическими информационными системами.
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