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От морфологического строения и свойств почв зависит урожайность  сельскохозяйственных культур, между ними и продуктивностью агроценозов существует непосредственная прямая и косвенная связь. Это обуславливает необходимость получения информации о состоянии пахотных почв, как масштабе государства, так и в разрезе регионов, отдельных хозяйственных подразделений. 

В нашей работе представлены результаты накопленной информации материалов крупномасштабного почвенного обследования  морфологического строения и свойств агродерново-подзолистых почв Мамадышского муниципального района Республики Татарстан расположенной в северной части Предуральской провинции лесостепной зоны [1]. 
Общая площадь распространения агродерново-подзолистых почв – 24,8 тыс. га, что составляет 24,8 % от сельскохозяйственных угодий. [2,3]. 
Регион занимает одно из ведущих мест в современном сельскохозяйственном производстве, при этом  наблюдается устойчивая тенденция увеличения пахотных угодий, подверженных водной эрозии (81,6 %).

Обобщение  данных морфологического строения и свойств, проводились с помощью методов математической статистики, они являются более информативными, чем сведения, полученные из типичных почвенных разрезов [4,5]. 
Генетический профиль и расположение горизонтов являются фундаментальными почвенными признаками, позволяющие также оценить  процессы, формирующие основные типы и подтипы почв. Анализируемые почвы относятся к тяжелосуглинистой разновидности с среднеарифметическим содержанием гумуса в пахотном горизонте – от 2,2 до 2,0 % в слабосмытых таксонах, что относится к мало гумусированным видам. 

Анализ основных направлений изменения фундаментальных и устойчивых свойств, морфометрии, позволит более точно проводить диагностику зональной принадлежности почв.
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