Сравнение термической устойчивости биочара и диатомита
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Антропогенное загрязнение почв - одна из важнейших проблем современной экологии. Одним из наиболее распространенных типов загрязнения является загрязнение тяжёлыми металлами. Данные химические элементы способны оказывать токсическое воздействие на живые организмы уже даже при небольшом превышении их допустимой концентрации. Для снижения выбросов тяжелых металлов промышленностью в окружающую среду и ликвидации уже имеющихся очагов загрязнения могут быть использованы различные природные сорбенты. Однако химический состав и, соответственно, свойства таких сорбентов могут сильно разниться, что является причиной для их тщательного изучения перед применением. 
Целью данного исследования являлось изучение химических свойств и термической устойчивости диатомита и биочара из лузги подсолнечника при помощи ИК-спектроскопии с преобразованием Фурье (FTIR) и синхронного термического анализа (STA), включающего в себя термогравиметрический анализ (TGA) и дифференциальную сканирующую калориметрию (DSC).
По результатам ИК-спектроскопии было установлено, что оба исследуемых сорбента содержат в своём составе адсорбированную воду, колебания которой отмечены на интервале волновых чисел 3100−3600 см-1. При анализе образца диатомита на данном интервале также отмечалось наличие пиков при 3427 см-1 и 3629 см-1. Данные пики связаны с колебаниями связей Si-OH-Si и Al-OH-Al. Наиболее интенсивные колебания при исследовании диатомита наблюдались при 1108 см-1 (с плечом 1224 см-1), что соответствует колебаниям связей Si-O-Si, а также при 800 см-1 и 477 см-1, которые могут относится к колебаниям связей Si-O-Fe3+. В образце же биочара, помимо колебаний  адсорбированной воды, были отмечены колебания-растяжения связей С-О-С при 900-1250 см-1, которые могут быть связаны с наличием в составе сорбента простых эфиров.
Результаты проведения синхронного термического анализа при нагревании до 1000 оС показали, что наиболее устойчивым к термическому воздействию оказался диатомит, потери массы которого на момент завершения опыта составили 8,46%. Однако для данного сорбента был отмечен постепенный α—β-полиморфный переход кварца при интервале температур около 560-740 оС, что может оказать негативное влияние на структуру микропор. Потери массы образцом биочара составили 91,6%, что связано в первую очередь с окислением углеродного скелета, деградация которого началась уже при температурах около 330-350 оС. Также небольшая доля потерь массы при температурах до 150 оС связана с испарением летучих органических соединений, таких как, например, простых эфиров, обнаруженных в составе биочара при проведении ИК-спектроскопии. Аналогично этому синхронный термический анализ подтвердил наличие значительного количества адсорбированной воды, входящей в состав обоих сорбентов, интенсивное испарение которой наблюдалось при 105-110 оС. 
Таким образом, результаты инфракрасной спектроскопии с преобразованием Фурье и синхронного термического анализа подтвердили сложный химический состав и существенные различия термической устойчивости исследуемых сорбентов. 
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