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В настоящий момент в России применяется система макропруденциального регулирования банковского сектора, направленная на ограничение роста системного риска финансовой стабильности и предусматривающей применения ряда инструментов, которые можно условно разделить на две категории: регулирование пассивной части балансов кредитных организаций через изменение нормы обязательного резервирования и регулирование процесса перераспределения активов банков с помощью изменения дифференциированных риск-весов по категориям активов, изменяющих теневые издержки на их увеличение. Среди последних инструментов, вводимых в рамках перехода на регуляторные стандарты Базель-2 и Базель-3, отдельно выделяется антициклическая надбавка, изменение которой призвано приводить к накапливанию банками собственного капитала в периоды восходящего кредитного цикла, а также секторальные надбавки к коэффициентам риска по различным видам банковского кредитования и риск-веса для других активов в составе активов банковской системы. При этом, влияние изменения нормы обязательного резервирования на банковский сектор происходит преимущественно через изменение профицита (дефицита) ликвидности банков, что непосредственно влияет на первичный операционный механизм трансмиссии ДКП. В результате, норма обязательного резервирования не может рассматриваться в отрыве от проводимой монетарной политики. В то же время, существующие исследования ([1], [2], [3], [4]) показывают, что изменение значений некоторых макропруденциальных инструментов, надбавок и риск-весов, способно приводить к значимому влиянию на динамику кредитования институциональных секторов экономики, что в конечном итоге оказывает влияние на спрос в разрезе видов конечного и промежуточного потребления, а также на величину предоставляемых кредитов на оборотные и инвестиционные нужды предприятий, что определяет необходимость исследования и количественной оценки таких эффектов.
В данной работе проводится эконометрический анализ влияния макропруденциальной политики Банка России на динамику потребительского кредитования в России. Для оценки влияния макропруденциальной политики Банка России на величину розничного кредитования была построена модель распределенного лага, где в качестве зависимой переменной выступает уровень задолженности по потребительским кредитам населения, а в качестве независимых – ключевая ставка процента, доходы населения, объемы розничной торговли, средневзвешенная надбавка к коэффициентам риска в сегменте потребительского кредитования. Был получен результат, что постоянный шок надбавок к коэффициентам риска в 1 п.п. имеет устойчивое влияние на уровни задолженности по потребительскому кредиту.
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Рисунок 1. Импульсный отклик уровня потребительской задолженности в отклонении от средней задолженности в ответ на устойчивый шок надбавки к риск весам в размере 1 п.п.
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