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За последние 25 лет такой платежный инструмент, как электронные деньги, стал популярным и широко распространенным в мире. Электронные деньги являются результатом научно-технического прогресса и могут оказать существенное влияние на развитие экономики той или иной страны. В настоящее время электронные деньги рассматриваются как потенциальная замена наличных денег для микроплатежей. Электронные деньги влияют на денежное обращение, и большинство стран включают их в денежную массу. Развитие рынка электронных денег является одним из ключевых факторов создания широких возможностей для улучшения качества жизни граждан [5]. Использование цифровых технологий способствует появлению более удобных и безопасных продуктов и услуг, устраняет необходимость привлечения потребителями дополнительных посредников, повышает доступность финансовых услуг за счет появления новых способов их предоставления, что в конечном итоге повышает конкурентоспособность финансового рынка в целом.
Учитывая важность эффективного функционирования платежей с использованием электронных денег, необходимо изучить лучшие практики использования этого платежного инструмента. В частности, особого внимания заслуживает вопрос правового регулирования нового платежного средства. Так, Европейский Союз впервые поднял вопрос о необходимости нормативного регулирования систем электронных денег. В ЕС несколько директив, принятых в период 2000-2006 годов, регулируют оборот электронных денег [6, 10]. Целью их применения было обеспечение прозрачности деятельности компаний, участвующих в обороте электронных денег, и, как следствие, обеспечение безопасности сделок, что, в свою очередь, накладывает множество ограничений на использование систем электронных денег. Из-за этих нормативных и административных ограничений масштабы операций с электронными деньгами в странах ЕС значительно ниже, чем в странах, где такие ограничения слабее. Например, в таких странах, как Сингапур или Южная Корея, платежи с использованием электронных денег получают широкое распространение, во многом из-за отсутствия строгого правового регулирования [4, 8, 9]. В Великобритании Служба финансового надзора регулирует деятельность, связанную с выпуском электронных денег и продажей финансовых услуг компаниями, использующими электронные средства. В США регулирование сосредоточено на отдельных платежных услугах, а не на банковских учреждениях. Отсутствие в настоящее время угрозы со стороны систем электронных денег для национального денежного обращения, а также политика либерализации финансовых услуг являются основными причинами того, что федеральное правительство США в настоящее время не осуществляет строгого регулирования эмитентов электронных денег и передает регулирование их деятельности на государственный уровень [1].

Российское законодательство лишь недавно стало разрабатывать нормативно-правовую базу регулирования деятельности электронных платежных систем. Понятие «электронных денежных средств» было введено впервые только в 2011 году. Начиная с 2012 года, Банк России включает электронные деньги в список официальных средств платежа. В памятке, опубликованной Банком России в 2016 году, описаны особенности использования электронных денежных средств [4]. Выпущена она была с целью повышения финансовой грамотности, т.к. на сегодняшний день, несмотря на широкое распространение в ряде стран, в России законодательство в сфере регулирования электронных денег находится в стадии разработки.
Несмотря на сложности, связанные с регулированием использования электронных денег, на сегодняшний день существуют благоприятные условия для развития электронной торговли и электронных денег как ее составной части. Перспективы развития и управления электронными деньгами и платежными системами в основном связаны с мобильной торговлей, локальными микроплатежами и все более активной интеграцией в универсальные индивидуальные бизнес-услуги [2]. Постоянное совершенствование информационных и финансовых технологий, развитие телекоммуникационной структуры наряду с ростом объемов электронной коммерции способствуют формированию эффективных и менее подверженных риску систем электронных денег [3].
В докладе анализируются следующие ключевые моменты:

· Статистика платежей с использованием электронных денег в отдельных странах;

· Лучшие практики регулирования электронных денег в отдельных странах мира;

· Экономические факторы, оказывающие воздействие на использование платежей с помощью электронных денег;
· Перспективы дальнейшего развития систем электронных денег.
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