Девушки и соревнования по бегу в Древней Греции
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Спорт в Древней Греции был преимущественно мужской сферой. Однако зафиксированы отдельные случаи, когда молодые девушки до замужества участвовали в спортивных состязаниях. Интерес представляют ритуалы, связанные с бегом.
Наиболее известный пример – это Герейские игры в Олимпии, которые были чем-то вроде аналога Олимпийских игр для женщин. Дебаты о всех составляющих этого мероприятия – участниках, изображениях, сроках проведения – до сих пор продолжаются [4; p.212].
Единственный литературный источник, который сообщает нам об этом мероприятии – это Павсаний. Он утверждает, что игры «древние» (ἀρχαῖα) и связывает их с Гипподамией. По легенде её отец вызывал всех женихов на состязание в гонках на колесницах и убивал. Пелоп благодаря хитрости победил Эномая, и Гипподамия стала его женой. Эта героиня утвердила игры в качестве благодарности Гере за её брак с Пелопом (Paus. V, 16, 4). 
Павсаний также сообщает, что организацией игр занимались шестнадцать женщин, которые должны были быть старше остальных, а также отличаться достоинством и добрым именем. Эти же женщины занимались изготовлением пеплоса для Геры и организацией двух хоров – Фискои и Гипподамии (Paus. V, 16, 5-6). О самих играх он сообщает, что в них девушки, разбитые на три возрастные группы, соревновались в беге. Победительницам давали венки из маслины и часть коровы, приносимой в жертву Гере. Им было разрешено ставить свои статуи с надписанными на них своими именами. Говорит он и о внешнем виде бегуний: «волосы у них распущены, хитон немного не доходит до колен, правое плечо открыто до груди» (Paus. V, 16, 2-3). Ряд художественных изображений бегущих девушек действительно представляет их в костюме, похожем на описанный Павсанием. Первоначально учёные связывали такой вид одежды с амазонками – образцом спортивности и воинственности. Также были предположения об Артемиде – покровительницы молодых девушек, и Аталанте – героине, увлечённой охотой и споротом. Нэнси Сервинт достаточно убедительно отвергает эти предположения, утверждая, что на самом деле, использовавшийся на играх костюм – это эксомида, то есть варианта хитона, который носили рабы и трудящиеся мужчины [6]. Эта маленькая деталь даёт нам многое для построения предположений о смысле всего соревнования. Известно, что наличие какого-то специального одеяния, переодевание в одежду другого пола или нагота типичны для ритуалов перехода. Одежда девушек на Гереях, в таком случае, может указывать на то, что состязание является частью подготовки девушек к их статусу взрослой женщины. 

Мэттью Диллон отвергал версию о связи с подготовкой к браку из-за наличия возрастных групп в соревновании. Хотя не исключал, что гонки были своего рода ритуалами полового созревания [2; p. 460]. 
Можно обратиться к другим примерам женских соревнований по бегу. Наиболее известный ритуал инициации девушек – это празднество Артемиды Бравронии. В Бравроне, Мунихии и в храме Артемиды Бравронии в Афинах были найдены фрагменты маленьких ритуальных сосудов, датируемых концом V – началом IV вв. до н.э. На некоторых из них запечатлены бегущие девушки разного возраста. Некоторые считают, что на Браврониях проводился бег девушек, напоминающий Гереи. Т. Скэнлон полагает, что в этих сценах запечатлен ритуал «священной охоты», являющийся погоней, а не соревнованием [5; рр. 139-174].
Также ассоциации о связи Герейских игр со свадьбой вызывает сама история утверждения игр (в благодарность за брак с Пелопом), и те хоры, которые устраивали распорядительницы игр (участие девушек в хорах, особенно в возрасте перед вступлением в брак, было распространено [1]).
Ещё одно известное место соревнований – Спарта, которая выделялась на фоне других областей Греции наличием заботы о физическом воспитании женской половины, для того, чтоб будущие матери могли произвести здоровое потомство.
Павсаний сообщает об одном из ритуалов забега девочек в Спарте. Рядом с храмом Диониса Колонатского находился участок героя, который показал богу дорогу в Спарту. Женщины, называемые Дионисиадами и Левкиппидами, приносили ему жертвы раньше, чем самому богу. «Что же касается отдельных одиннадцати женщин, которых тоже называют Дионисиадами, то для них они устраивают состязание в беге» (Paus. III, 13, 7). История Левкиппид связана с похищением и бегом от будущих мужей, поэтому можно говорить о косвенной связи этого соревнования с браком. К. Калам предположил, что присутствие Диониса как божества взрослой женщины указывает на то, что бег Дионисиад – это начальная гонка для девушек, переходящих от юности к взрослой жизни [1].
Р. Гамильтон отметил сходство парфения Алкмана, рассказывающих о ритуале, совершаемом в честь Артемиды в Спарте, и бравронских изображений [3; p. 463]. Интересно, что девушки у Алкмана участвуют в каком-то соревновании и сравниваются с лошадьми, быстрыми в беге (45-50). Таким образом, и в Спарте бег девушек можно выделить как часть каких-то обрядов, связанных с переходным состоянием.

Из немногих сохранившихся примеров мы можем сделать вывод о том, что женские спортивные состязания в беге были достаточно распространены в рамках различных культов. В форме соревнования или же погони и охоты эти забеги девушек косвенно связаны с брачными ритуалами, но прежде всего имели определённое значение для перехода от юности ко взрослой жизни.
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