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Зачастую у подростков наблюдается девиантное поведение. Когда человек совершает какие-либо действия, которые не приемлемы для общества, отклоняются от общепринятой нормы. Нас интересуют проявления девиаций в подростковом возрасте и индивидуально-личностный подход, а именно выявление характеристик личности для комплексных коррекционных работ.
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Причины и факторы возникновения отклоняющегося поведения разделяются на внешние (социальные, общественные) и внутренние (индивидуально-личностные и биологические). Ко внешним факторам социологи Э. Дюркгейм, Р. Мертон относят нестабильность общества, пропаганду альтернативных ценностей; Р. Клауорд, Л. Оулин, Г. Тард указывают на влияние субкультур и преступное научение через подражание и привыкание. Но здесь мы видим яркую роль индивидуально-личностных черт, предпосылку не только социального характера, но и психологического. 
Подростковый возраст с 12 до 17 лет насыщен повышенной возбудимостью, импульсивностью, конфликтами, желанием понять себя, на что способен, поиском идентичности и принадлежности к общности [1]. Эти предпосылки толкают подростка на попытки испытать себя, а из-за повышенной сензитивности и внушаемости, наложения рефлексии и смысложизненных вопросов – возникают суицидальные мысли, а также склонность к риску. Здесь мы видим яркую роль индивидуально-личностных черт, причины не только социального характера, но и психологического. Отклоняющееся поведение занимает одно из главных мест среди социальных и психологических проблем. Многие психологи до сих пор изучают методики и подходящие способы для коррекции девиантных подростков. В книгах психологов Л. Б. Шнейдер, Н. А. Рождественской, В.Т. Кондратенко и А.Ю. Егорова описаны распространенные данные по этой проблеме, и авторы составляют свои варианты коррекционных работ. Поэтому цель нашей работы – углубленное изучение личности девиантного поведения для более эффективной работы. Количество проблем с преступностью среди подростков падает, но нельзя отрицать то, что курение и алкоголизм все еще набирают обороты среди подрастающего поколения. Следовательно, нужна какая-то улучшенная или новая методика для предотвращения ухудшения своего здоровья и уровня жизни.

Гипотеза работы заключается в том, что на формирование склонности к риску оказывает влияние личностные черты Темной триады [7]. Задачи: провести исследование и составить рекомендации для специалистов школ.
Для проведения исследований мы собрали выборку из 73 человек 15-17 лет из одной школы. Исследование состояло из двух частей: тест по методике «Темная триада» (Delroy L. Paulhus, Testometrika Team) и Тест склонности к риску (Левитин К.) [6]. По ним мы определили, что психопатия влияет на склонность к риску, а нарциссизм может влиять, но при большей выборке. Исходя из полученных результатов, мы сделали вывод, что одной̆ из форм проявления девиаций является склонность к риску, а на формирование этой̆ склонности влияют такие личностные черты, как психопатия и от части нарциссизм. А также, дали рекомендации из ходя из исследования. 
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