Синтез фосфатов магния с соотношением Mg/P=1 из гидрофосфата аммония и различных солей магния
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Целью данной работы являлось: получение керамического пористого матрикса из солей магния и гидрофосфата аммония, используя два метода синтеза, а также сравнение свойств материалов, полученных в разных сериях синтезов, и выявление наличия различий между полученными веществами.

В ходе работы были проведены две серии синтезов, в которых использовались соли магния (хлорид, нитрат и ацетат магния) и гидрофосфат аммония. В первой серии экспериментов к раствору хлорида, нитрата и ацетата магния добавляли раствор гидрофосфата аммония. Во второй серии экспериментов к раствору гидрофосфата аммония добавляли растворы хлорида, нитрата и ацетата магния. Навески исходных веществ (гидрофосфата аммония и растворимых солей магния) были взяты в стехиометрическом соотношении согласно реакциям:
Mg(NO₃)₂*6H₂O+(NH₄)₂HPO₄=MgNH₄PO₄*6H₂O+NH₄NO₃+HNO₃

MgCl₂*6H₂O+(NH₄)₂HPO₄=MgNH₄PO₄*6H₂O+HCl+NH₄Cl
Mg(CH₃COO)₂*4H₂O+(NH₄)₂HPO₄+2H₂O=MgNH₄PO₄*6H₂O+CH₃COONH₄+CH₃COOH
Mg(NO₃)₂*6H₂O+(NH₄)₂HPO₄=MgHPO₄*3H₂O+2NH₄NO₃+3H2O
MgCl₂*6H₂O+(NH₄)₂HPO₄=MgHPO₄*3H₂O+3H2O+2NH₄Cl
Mg(CH₃COO)₂*4H₂O+(NH₄)₂HPO₄+2H₂O=MgHPO₄*3H₂O+2CH₃COONH₄+H2O 

Смешивание проводили покапельно в течение часа и при температуре 23̊С, используя магнитную мешалку для перемешивания полученного раствора, затем оставили на 24 часа состариваться. Выпавший белый осадок (и в первой, и во второй серии экспериментов) фильтровали на бумажном фильтре с помощью воронки Бюнхера, затем промывали 3 раза 250 мл дистиллированной воды, потом сушили при комнатной температуре до полного высыхания. В дальнейшем проводили исследование полученного вещества (предположительно смеси струвита и ньюберита) используя различные методы исследования (РФА, СЭМ, термический анализ).
В результате работы были получены порошки фосфатов магния, такие как струвит и ньюберит, с соотношением Mg/P=1 из гидрофосфата аммония и различных солей магния (хлорид, нитрат и ацетат магния), а также было проведенного исследование полученных веществ и определение наличия различий между полученными веществами. Полученные порошки могут быть использованы для получения керамики на основе пирофосфата магния, а также в качестве наполнителя в композиционных материалах с полимерной или неорганической матрицей.
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