Изучение поглощательной способности, дзета-потенциала и генерации АФК покрытиями TiCaPC(Si)ON-Pt,Fe под действием различных видов облучения
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Терапия антибиотиками является распространённым методом борьбы с бактериальной инфекцией, но она мало эффективна в отношении резистентных бактерий [1]. Актуальной научной задачей является разработка биоматериалов, предназначенных для замены поврежденных участков костной ткани, способных оказывать местное бактерицидное действие непосредственно в зоне имплантации. Эффективным способом борьбы с бактериями является генерация активных форм кислорода (АФК), которые приводят к окислительному стрессу у бактерий и их гибели [2]. Цель настоящей работы состояла в изучении способности TiCaPC(Si)ON-Pt,Fe покрытий генерировать АФК под действием видимого света и УФ облучения. 
Покрытия TiCaPCON и TiCaPSiON толщиной 1 мкм были получены методом магнетронного распыления СВС мишеней соответствующего состава и подвергнуты ионной имплантации Pt и Fe. Изучены спектры поглощения покрытий, определены их дзетта-потенциалы и кинетика генерации АФК. Установлено, что покрытия TiCaPCON поглощают 60-80% излучения в диапазоне длин волн от 200 до 700 нм. Покрытия TiCaPSiON обладают 60-80% поглощательной способностью во всем изученном диапазоне с максимальным поглощением (80%) в диапазоне 200 до 700 нм. Имплантация металлов в покрытия TiCaPC(Si)ON незначительно снижает поглощательную способность на 5-10% в зависимости от длины волны. Имплантация Fe смещает пик поглощения в область меньших волновых чисел, а Pt - в область больших. Значения дзетта-потенциалов покрытий TiCaPC(Si)ON почти идентичны и изменялись в диапазоне от -32 до -52 мВ при увеличении pH раствора от 5 до 9. Имплантация Pt не привела к изменению зависимости дзетта-потенциала от pH, тогда как после имплантации Fe наблюдалось снижение дзетта-потенциала покрытий на 10-20 мВ. Показано, что под действием видимого света и УФ излучения с различной длиной волны покрытия TiCaPCON и TiCaPSiON генерируют АФК, количество которых зависит от вида, дозы облучения и типа имплантируемого металла. 
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Рисунок 1 – РЭМ изображения покрытий (а) TiCaPСON-Pt, (б) TiCaPСON-Fe, (в) TiCaPSiON-Pt и (г) TiCaPSiON-Fe.
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