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Легирование сталей азотом позитивно сказывается на уровне механических свойств, хладостойкости и коррозионной стойкости аустенитных сталей [1, 4]. Для сохранения заданного уровня азота в сварных соединениях необходимо использовать низкие значения погонной энергии сварки [3]. 
В работе показан высокий уровень механических свойств сварных соединений азотсодержащей аустенитной стали [2]. Для определения питтинговой стойкости полученных сварных соединений были проведены испытания на стойкость к коррозии в 3,5 % NaCl при комнатной температуре в течение 1000 часов. Измеряли потенциалы коррозии образцов и определяли потерю их массы за весь период испытаний. 
Показано, что значения потенциалов коррозии находятся в диапазоне минус 0,05 - 0,20 В (по н.в.э.), характерном для нержавеющих сталей в морской воде. Коррозионные повреждения имели питтинговый характер. Полученные результаты продемонстрировали высокую стойкость всех изученных сварных соединений к коррозии (рис. 1). 
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Рисунок 1 – Измерение потенциалов коррозии образцов сварных соединений.
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