Получение огнеупорных материалов на основе волластонита
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Волластонитовая керамика обладает комплексом ценных физико-технических характеристик и находит широкое применение в промышленности. Поскольку в Республике Беларусь нет природного волластонита, основной задачей является получение керамических масс на основе отечественного сырья для огнеприпаса, используемого при кокильном литье алюминиевых сплавов. Для синтеза волластонитсодержащей керамики в качестве исходных сырьевых материалов использовали следующие компоненты: волластонит Босагинского месторождения, глина огнеупорная Латненского месторождения, сапропель (ГОСТ 54000–2010), мел Волковыского месторождения, маршалит (ГОСТ 9077–82).
Образцы изготавливали методом полусухого прессования. Смесь подвергалась совместному помолу в микрошаровой мельнице, масса увлажнялась водой до влажности 7–8 мас. % и вылеживалась 1 сут. Опытные образцы в виде цилиндров диаметром 23 мм прессовались на гидравлическом прессе при давлении 20–25 МПа, сушились при температуре 100±5 ºС, затем обжигались в печи в интервале 1100–1200 °С с подъемом температуры 5 ºС/мин и выдержкой 1 ч при максимальной температуре. Образцы охлаждались инерционно. Для получения огнеупорной волластонитсодержащей керамики оптимальный состав включал следующие компоненты: мел Волковысский, маршалит, глину латненскую. Повышение механической прочности материалов при сжатии обусловлено интенсификацией процессов образования кристаллических фаз, обеспечивающих высокие физико-химические свойства, а также увеличением количества образующегося при термообработке расплава, который способствовал заполнению пор, цементированию керамической матрицы образцов и формированию более плотной структуры синтезированной керамики. Керамический материал характеризуется следующими показателями: пористость – 59,57 %, водопоглощение – 43,54 %, кажущаяся плотность – 1300 кг/м3, ТКЛР – 5,96·10–6 К–1 в интервале температур (20–400) °С, механическая прочность при сжатии – 35,2 МПа, огнеупорность – выше 1500 °С, теплопроводность – 0,18 Вт/м∙К. Установлено, что  армирование каолиновым волокном в количестве 4 % позволяет увеличить в 1,5 раза механическую прочность и на 10–15 % снизить теплопроводность. Качественный фазовый состав образца оптимального состава представлен волластонитом и незначительным количеством кварца. Электронная микроскопия показала, что структура однородная, кристаллы неизометрической формы (рисунок). 
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Рисунок – Электронная микроскопия образцов оптимального состава
Полученный материал может быть использован для изготовления отечественного огнеприпаса, применяемого при литье в кокиль алюминиевых сплавов. 
× 1000





× 500





�





�








PAGE  

