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Работа посвящена применению физико-математических методов архитектурной акустики для оценки качества восприятия речи в учебных аудиториях. Одной из основных форм обучения в университете являются аудиторные занятия. Поэтому очень остро стоит проблема обеспечения комфортных условий для передачи и восприятия устной речи в учебных аудиториях. Объектом исследования выбрана учебная аудитория № 242 второго корпуса Брянского государственного технического университета. Цель исследования – выяснить, соответствует ли аудитория требованиям, предъявляемым к акустическим качествам речевых помещений. В качестве основной характеристики процесса затухания звукового поля в помещении принято время реверберации Т, время в течение которого плотность звуковой энергии после выключения источника уменьшается в 106 раз (или на 60 дБ). 
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Для расчетов создана программа в приложении MC Excel. Расчеты проведены по формуле Сэбина: 
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, где V – объем, αср - средний коэффициент звукопоглощения поверхностей помещения, Sобщ - общая площадь всех поверхностей помещения. Полученные частотные зависимости времени реверберации и рекомендуемое время реверберации для речевых аудиторий представлены на рисунке. Кривая 1 – отсутствие слушателей, 2 – заполнение аудитории на 50%, 3 – на 70%, 4 – на 80%, 5 – на 100%, 6 – оптимальное рекомендуемое  время реверберации.
По результатам проведенных исследований можно сделать вывод, что в области средних и высоких частот данная аудитория в целом соответствует нормам акустического комфорта. Это не помешает в значительной степени восприятию речи слушателями, тем не менее, проведя не слишком трудоемкие мероприятия, можно повысить акустическое качество данной аудитории.
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