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В 1978м году в Крымской астрофизической обсерватории был введён в строй передовой по тем временам телескоп "Синтез". Целью создания экспериментального телескопа была отработка технологий создания сегментированной оптики, а также системы контроля пространственного положения зеркал, в том числе и с возможностью компенсации турбулентности в земной атмосфере благодаря быстрым подвижкам каждого зеркала по двум осям.
В начале 2018го года было принято решение о его восстановлении с созданием новой оптики и системы управления. В этой работе мы представляем подробное описание процесса восстановления и модернизации телескопа и первые результаты.
Введение
В 1978м году в Крымской астрофизической обсерватории был введён в строй экспериментальный телескоп "Синтез"(он же "АСТ-1200"). [1] Установлен он в павильоне с откатной крышей, на экваториальной монтировке вилочного типа. Оптика выполнена по кассегреновской схеме с тонким ситалловым сегментированным главным зеркалом. Оно состоит из шести одинаковых подвижных шестиугольных сегментов и одного центрального неподвижного диаметрами по 40см. [2]
С середины 1980х до 2018го телескоп находился на консервации. Электронные системы управления монтировкой, сельсинами и позиционированием зеркал устарели и морально и физически. Современные устройства точной установки сегментов превышают финансовые возможности, а их поставка затруднена в связи с санкциями. Опыт собственного производства подобной техники отсутствует.
К началу 2021го года удалось реализовать ряд технических и программных решений, позволивших начать эксплуатацию Синтеза на базе временного телескопа.
Научные задачи: фотометрия и астрометрия широкого круга объектов, алертные наблюдения (в частности послесвечений гамма-всплесков) поисковые работы (новые и сверхновые, килоновые, транзиенты и др.).
Аппаратное устройство системы
Временный телескоп:
1. Рефлектор Ньютона 1765/350, гид 60мм
2. Две камеры (основная QHY9 и гидирующая QHY5)
3. Электрофокусёр на базе Arduino
4. Колесо фильтров Starlight Xpress 7х1.25”
Для управления двигателями монтировки был разработан специальный программный регулятор, который обеспечивает точное позиционирование монтировки за небольшое время. 
Осенью 2020го года в качестве первой пробной научной задачи была начата систематическая съемка по программе астрометрических наблюдений спутников Урана и Нептуна совместно с ГАО РАН. Приемником является камера QHY-9 на сенсоре KAF 8300M, размер пикселя 5.4 мкм, масштаб 630 mas/pix, рабочее поле 35×26 угловых минут. Типичное время накопления 45 секунд.
Часть наблюдений проводилась с включенным в экспериментальном режиме автогидом на базе малого рефрактора 50/183 мм и камеры QHY5L-II-M. Автогидирование позволило компенсировать периодику по оси альфа на масштабах в 180 сек  и более.
К началу декабря 2020го года удалось провести более 170 наблюдений спутников Нептуна и 500 – спутников Урана. Проницание составило 19 m, астрометрические ошибки около 50 mas.

Планируется наладить работу колеса фотометрических фильтров, увеличить диапазон доступных выдержек, написать драйвера монтировки и крыши для распространённого стандарта INDI (Linux), определить области безопасных перемещений телескопа, отработать взаимодействие с погодной станцией, настроить автоматическую астрометрию кадров, сделать систему бесперебойного питания для всех устройств, реализовать автоматическое восстановление работоспособности системы при сбоях. Ориентировочные сроки: полная автоматизация телескопа 2022й год, создание нового метрового зеркала 2023-24й год. Предполагаемая оптическая система главного телескопа – цельное параболическое или гиперболическое главное зеркало с корректором и приёмником в прямом фокусе с аберрациями укладывающимися в пиксель 9 микрон на поле зрения не менее 30’х30’. Главным преимуществом этого инструмента станет полная автоматизация: начало и завершение наблюдений по сигналам от метеодатчиков, возможность работы как по заранее заданному списку задач и алертам, так и онлайн-взаимодействие с веб-интерфейсом для удаленного доступа к телескопу коллег из других организаций.
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