Исследование сверхновых, найденных в каталогах переменных источников обзора
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Обнаружение новых астрофизических явлений, а также изучение уже известных транзиентов – одни из самых ожидаемых результатов следующего поколения крупномасштабных астрономических обзоров. Оперативная обработка данных, использующая современные методы машинного обучения, позволит быстро классифицировать объекты и своевременно предоставлять информацию для их дальнейшего изучения. В данной работе методы машинного обучения служат основой для изучения сверхновых, которые представляют собой астрофизические объекты, позволяющие наблюдать конечные стадии эволюции массивных звезд, а также являются стандартными свечами для построения шкалы расстояний во Вселенной. 
Используя наработки проекта SNAD (https://snad.space/), а именно реализованный в проекте алгоритм активного поиска аномалий (active anomaly detection, [2]), и данные обзора Zwicky Transient Facility (ZTF, [1]), мы ищем и исследуем кандидаты в сверхновые звезды. Поскольку сверхновые являются внегалактическими объектами, для исследований были выбраны площадки ZTF с наибольшей галактической широтой. В результате было найдено несколько десятков кандидатов в сверхновые звезды, среди которых как уже известные объекты, так и новые, раннее не обнаруженные широкопольными обзорами сверхновые. Кривые блеска найденных кандидатов будут аппроксимированы различными моделями сверхновых звезд с целью их классификации. Примечательно, что благодаря высокому временному разрешению обзора ZTF возможно изучение сверхновых на ранних эволюционных стадиях кривой блеска, что позволит обнаружить следы взаимодействия выброса со звездой-компаньоном или с околозвездным веществом, а также исследовать распределение образовавшихся радиоактивных элементов во внешних слоях выброса.
Важным дополнительным результатом работы является присвоение меток (классов) различным объектам каталогов ZTF, проанализированных во время поиска сверхновых. Наличие таких меток в данных позволяет улучшить работу алгоритмов при решении других задач, а также очистить данные от артефактов – объектов не астрофизической природы переменности.
Подобные исследования помогут продвинуться в понимании физики сверхновых звезд уже известных типов и, возможно, обнаружить и исследовать аномальные сверхновые с необычными кривыми блеска.  
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