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На Баксанской нейтринной обсерватории Института Ядерных Исследований РАН (БНО ИЯИ РАН), располагаемой в горах Кавказа, предполагается создать детектор нейтрино большого объема на основе жидкого сцинтиллятора с массой мишени 10 кт [1][2]. На данный момент закончена первая стадия проекта, создание и запуск прототипа с массой мишени 0.5 т. А вторая стадия, создание прототипа с массой мишени 5 т, находится на этапе сборки детектора.
Одним из важнейших элементов сцинтилляционных детекторов являются фотоэлектронные умножители (ФЭУ), непосредственно регистрирующие вспышки от сцинтиллятора. Выбор конкретной модели ФЭУ накладывает определённые ограничения на энергетическое и временное разрешение детектора.
В докладе представлены результаты исследований крупногабаритных ФЭУ различных типов нескольких производителей для использования в новом Баксанском Большом Нейтринном Телескопе. Были сформулированы требования к фотоприемникам, которые будут использоваться в телескопе. Были тщательно изучены параметры 8-дюймовых, 10-дюймовых и 20-дюймовых ФЭУ. В качестве 8-дюймовых ФЭУ были рассмотрены ET9350 от ET Enterprises, R5912 и R5912-100 от Hamamatsu Photonics. В качестве 10-дюймовых ФЭУ рассматривались R7081 и R7081-100 от Hamamatsu Photonics. Помимо этого, был проведён сравнительный анализ указанных ФЭУ с используемыми в проекте JUNO 20-дюймовыми R12860 от Hamamatsu Photonics и MCP-PMT от NNVT [3]. Особое внимание уделялось измерениям чувствительности фотокатода, однофотоэлектронного отклика, TTS, темпов счёта темнового тока и послеимпульсов.
В завершении, был обоснован выбор R7081-100 в качестве основных ФЭУ для детектора, а R5912-100 в качестве дополнительных.
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