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Современные науку и технику невозможно представить без ядерных технологий: они вовлечены во множество различных сфер, таких как медицина, неразрушающий анализ, физика высоких энергий, астрофизика и многие другие. Однако важной особенностью использования ядерных технологий является взаимодействие человека с ионизирующим излучением (ИИ), опасным для здоровья, а также негативно влияющим на работу электрооборудования. Для минимизации вреда, наносимого ИИ, используются защитные экраны, ослабляющие потоки частиц ионизирующего излучения до допустимых безопасных уровней. 
Основными типами излучения, образующимися при эксплуатации объектов, использующих ядерные технологии, являются альфа-, бета-, гамма-излучения и нейтроны. Первые два типа ослабляются тонкими слоями практически любого материала и сильной опасности при внешнем облучении не представляют. Напротив, гамма-кванты и нейтроны, обладая высокой проникающей способностью, а также характеризующиеся большим спектром возможных реакций и полнотой вызываемых вторичных эффектов, представляют серьезную опасность.
Для защиты от гамма-излучения наиболее перспективны материалы, содержащие атомы элементов с высоким зарядовым числом ядра, такие как вольфрам и свинец. Защита от нейтронов состоит из двух частей: замедление высокоэнергетических нейтронов и поглощение замедленных. Для замедления используются либо легкие ядра, такие как водород, бериллий, углерод, осуществляющие замедление посредством реакций упругого рассеяния, либо различные тяжелые ядра, с которыми нейтроны вступают в реакции неупругого рассеяния (например, вольфрам). Одним из самых распространенных поглотителей является бор.

Таким образом, невозможно выполнить эффективную защиту из ядер одного лишь элемента и зачастую соединения перспективных элементов труднополучаемы. Поэтому на практике широко распространены многослойные конструкции с большими габаритами, что является большим недостатком, как в плане выполнения конструкций, так и в стоимости. Поэтому перспективной задачей является разработка комплексных материалов защиты от смешанного излучения. Как следует из вышеприведенного анализа, таким материалом может стать соединение вольфрама и бора.
Данные соединения можно получать методом самораспространяюещгося высокотемпературного синтеза. Синтез представляет собой режим волнового твердого (бескислородного) горения порошковой смеси реагентов, в ходе экзотермической реакции между которыми образуются тугоплавкие соединения. Процесс происходит в волновом режиме, что означает, что для реализации синтеза всего образца необходимо инициировать реакцию лишь в его небольшом слое – дальше она распространится по всему объему [1].
При выборе синтезируемой композиции было использовано математическое моделирование ослабление потока нейтронов. В качестве начальных условий задавался поток от источника нейтронов Pu-Be. Результаты представлены на Рис.1, из которого видно, что разница в ослаблении невелика. Поэтому в качестве исследуемого материала был выбран моноборид вольфрама, как наиболее тугоплавкий материал с удовлетворительными физическими свойствами.
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	Рис. 1. Ослабление нейтронов различными материалами системы W-B


Полученные образцы были подвергнуты рентгенофазовому анализу (Рис.2).
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1 – WB 53%, 2 – W2B 42%, 3 – W 5%

Рис. 2 Рентгенофазовый анализ образцов системы W-B
В первую очередь было определено, что при синтезе на воздухе в образце не образуется оксидных фаз, что существенно упрощает схему эксперимента, так как отпадает необходимость в использовании вакуумной камеры.
Высокая доля фазы W2B свидетельствует о недостатке бора в исходной смеси реагентов, кроме того аморфный бор марки А содержит порядка 5% примеси Mg, который испаряется в процессе синтеза.

При добавлении в шихту 6 масс. % избытка бора при тех же параметрах подготовки и проведения синтеза фазообразование смещается в сторону WB
В случае добавления в исходную шихту избытка бора в количестве 15 масс. % при том же давлении прессования, образец содержит 100% WB.
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