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В скором времени в Дубне планируется запустить ускорительный комплекс NICA (Nuclotron-based Ion Collider fAсility) [1], в который входит установка MPD (Multi Purpose Detector) [2]. Важнейшей задачей MPD является исследование столкновений тяжелых ионов. Одна из главных составляющих MPD — два адронных калориметра (FHCal (forward hadron calorimeter)), предназначенных для определения центральности столкновений и плоскости реакции. Каждый FHCal состоит из 44 модулей, в центре каждого из них находится квадратное отверстие размером 15×15 см2 (рис. 1), вследствие чего связанные фрагменты не детектируются, улетая в отверстие. В результате этого центральные и периферические события имеют похожее распределение энергии спектаторов по поверхностям калориметров, что приводит к неоднозначности в определении центральности столкновений.
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Рис. 1. Модульная структура FHCal

Представлен метод определения центральности, использующий результаты Монте-Карло симуляций для модели DCM-SMM [3]. Метод опирается на возможность определения энергии в калориметре помодульно. Все события из симуляции представлены двумерными распределениями, которые фитируются конусом. В результате получаются следующие наблюдаемые: высота (соответствует максимальной энергии в отверстии), радиус основания конуса (соответствует углу рассеяния спектаторов) и объема конуса (соответствует полной энергии события). Корреляция максимального энерговыделения с распределением энергии по поверхности калориметра используется для определения центральности. Полученная корреляция разбивается на части, в каждой из которых находится определенный процент всех событий. Распределение прицельного параметра в каждой секции аппроксимируется гауссианом, после чего определяется центральность. 
В результате применения описанного метода, использующего энергетическое распределение спектаторов в FHCal, происходит разделение периферических и центральных событий, что позволяет определить центральность столкновения с высокой точностью. В работе представлены результаты определения центральности по числу партисипантов, которые получаются из множественности путем применения отрицательного биномиального распределения. Представлены результаты повышения точности описанного метода путем использования дополнительного определения классов центральности по множественности во время-проекционной камере.
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