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Ткаченко Н.В. 1), Тюфтяков С.А.2), Назаров А.А.2)
Научный сотрудник, аспирант, студент
1) НИИЯФ МГУ им. Д.В. Скобельцына, Москва, Россия
2) Физический факультет МГУ им. М.В. Ломоносова
В настоящей работе рассматривается влияние состава и структуры исследуемых образцов на энергетический страглинг при обратном рассеянии протонов. Страгглинг – стохастическое явление, происходящее в экспериментах рассеяния, приводящее к уширению энергетических спектров задетектированных частиц. Существует множество факторов, вызывающих страгглинг: случайная природа потерь энергии частицой внутри мишени, немонохромотичность частиц, разрешение детектора, неоднородность самой мишени. В данной работе уделяется внимание последней причине страгглинга. Неоднородность мишени приводит к значительно более явному уширению спектров по сравнению с однородным образцом того же химического элемента [1]. Более точное описание таких спектров поможет улучшить точность результатов исследований подобных мишеней, а также получить больше данных о мишени.
На рис. 1 показаны спектры ядерного обратного рассеяния двух мишеней. Одна мишень представляла из себя пластинку магния, другая была сделана из порошкообразного магния. Можно увидеть, что в случае порошкообразного магния резонансные пики намного шире, что свидетельствует о большем страгглинге. Данные получены из экспериментов по ядерному обратному рассеянию протонов с энергией 7.5 МэВ на базе 120-см циклотрона НИИЯФ МГУ. Обработка спектров производилась в программном комплексе NBS.
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Рис. 1. Сравнение спектров ядерного обратного рассеяния от пластинки магния (1) и порошковообразного магния (2).
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