Оптимизация критериев индентификации частиц в эксклюзивных реакциях электророждения мезонов с использованием алгоритмов машинного обучения
Изучение структуры возбужденных состояний нуклона является единственным источником информации о динамике сильного взаимодействия в области большой величины параметра кварк-глюонной связи. Огромным преимуществом в экспериментальном исследовании нуклонных резонансов обладает детектор CLAS12 Национальной Лаборатории Джефферсона (JLAB), обладающий почти полным угловым перекрытием, что позволяет регистрировать все частицы в конечном состоянии.
При обработке экспериментальных данных, полученных с детектора CLAS12, используются различные методы, которые позволяют идентифицировать реакции рождения мезонов. Эти методы, однако, являются аналитически трудоемкими и могут не учитывать целый ряд параметров, которые, предположительно, влияют на точность отбора. 
При сравнении восстановленных реакций с данными, полученными при использовании инструментария GEANT4, основанного на методе Монте-Карло, можно собрать размеченный сет данных и использовать его для обучения алгоритма машинного обучения, а алгоритм, в свою очередь, для дальнейшего отбора реакций электророждения мезонов на любой другой выборке. При правильном подборе алгоритма машинного обучения его можно использовать не только для предсказания наличия необходимой реакции, но и для усовершенствования аналитических методов отбора. В работе представлены промежуточные результаты, в которых описан метод, позволяющий с достаточной точностью предсказывать наличие реакций электророждения пионов в однопионном канале.
