Рост масштабов атомного опреснения морской воды как один из факторов обеспечения устойчивого развития человеческой цивилизации и роль молодых ученых в решении этой проблемы
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Проблема нехватки во многих странах мира пресной воды, необходимой для орошения полей, промышленности и потребления людьми в быту, становится с каждым годом все более острой (см. рис.1). От дефицита воды страдает более 40 процентов мирового населения [1]. Крупнотоннажное опреснение морской воды является естественным путем решения этой проблемы. Опреснение является энергоемким процессом, поэтому опреснительные производства должны быть обеспечены достаточно мощными источниками энергии – как тепловой в виде пара и горячей воды, так и электрической.
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Рисунок 1 – Уровень дефицита пресной воды в мире
В настоящее время большинство опреснительных заводов в качестве такого источника используют органическое топливо – нефть, мазут, природный газ, уголь. Этот источник имеет принципиальные недостатки – он дорог, невозобновляем и необходим также для энергетики транспорта и химической промышленности. Кроме того, он экологически неприемлем – при сжигании органического топлива расходуется атмосферный кислород и сбрасываются в атмосферу вредные для здоровья живых существ вещества. Атомный энергоисточник лишен этих недостатков – он обеспечен топливом на длительное время (в случае освоения технологии быстрых ядерных реакторов и вовлечения тория в топливный цикл – на тысячелетия), а также относительно экологически чист.
Россия имеет возможность успешно конкурировать на рынках атомного опреснения, поскольку располагает развитой атомной энергетикой и развитой химической промышленностью. В Санкт-Петербургском Политехническом Университете Петра Великого (СПбПУ) действует группа молодых ученых, занимающихся проблемой атомного опреснения по следующим основным направлениям:

· разработка принципиальных схем атомных энергоопреснительных комплексов применительно к потребностям в энергии и пресной воде стран потенциальных заказчиков таких комплексов;
· выбор мощностей, параметров и состава оборудования таких комплексов;

· разработка методов и компьютерных программ технико-экономического анализа и теплогидравлических расчетов энергоопреснительных комплексов [2].

К настоящему времени этой группой молодых ученых подготовлены к защите три кандидатские диссертации по тематике атомного опреснения, опубликовано порядка двадцати статей в отечественных и зарубежных журналах. Таким образом, опыт СПбПУ убедительно свидетельствует о той важной роли, которую играют молодые ученые в решении важнейшей проблемы обеспечения устойчивого развития человеческой цивилизации – проблемы обеспечения населения Земли достаточным количеством пресной воды.
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