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Введение: 
Изучение процесса гемостаза, включающего в себя процесс образования тромбоцитарного агрегата и коагуляционные каскады [1], является крайне актуальным направлением ввиду отсутствия понимания ключевых механизмов, которые регулируют гемостатический ответ. Одной из важных задач данного направления является установление факторов, оказывающих влияние на начальную агрегацию и адгезию тромбоцитов. В какой-то момент предполагалось, что ключевую роль в этом процессе играет тромбин, однако недавние исследования in vivo показали, что тромб формируется и в том случае, когда тромбин ингибируется [2]. Остается неясным, что же в основном влияет на формирование тромба на начальных этапах тромбообразования, если не тромбин. Вероятно, что ключевую роль играют молекулы АДФ, содержащиеся в тромбоцитах или поврежденных тканях сосудов.
Цель: 

Проанализировать концентрационную динамику первичных активаторов тромбоцитов с помощью построения математической модели процесса тромбоцитарного гемостаза на примере молекулы АДФ.
Материалы и методы:
В данной работе была построена и реализована модель тромба на начальных этапах тромбоцитарного гемостаза для анализа концентрационной динамики в условиях стационарного потока одного из важнейших активаторов тромбоцитов - молекулы АДФ. Модель была построена в среде Comsol в двумерном представлении.

Рассматривается микрососуд с типичными артериальным скоростями сдвига (до 1000с-1). Тромбоциты представляются в виде идеальных эллипсов. Тромбоциты непроницаемы для потока и молекул АДФ. Под местом повреждения находится область, непроницаемая для потока (субэндотелиальный матрикс). Две плотные гранулы тромбоцита, выброшенные из-за активации, могут секретировать АДФ в поток крови.

Для моделирования потока крови в сосуде решается стационарное уравнение Навье-Стокса. Также решается задача конвекции-диффузии для растворенных молекул АДФ. 
Расчеты были проведены при варьировании различных параметров.
Результаты:
Концентрационная динамика одного из первичных активаторов тромбоцитов, молекулы АДФ, при математическом моделировании показала значимую зависимость от многих физиологических параметров: числа тромбоцитов в тромбе, продольного и поперечного расстояния между ними, наличия или отсутствия потока растворенных молекул АДФ через место повреждения, положения плотной гранулы, секретирующей данный активатор. 
Выводы:
Есть различия как в абсолютных значениях концентрации, так и в кинетике процесса, в зависимости от разнообразных параметров системы. Возможность диффузии веществ в субэндотелиальный матрикс приводит к значительному изменению кинетики вымывания веществ и требует учета в существующих моделях тромбообразования.
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