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В работе рассмотрен датчик давления, разработанный и изготовленный для использования в микрофлюидных системах, которые применяют при оптимизации процессов культивировании микроорганизмов. 
При изготовлении были использованы материалы PDMS и PDMA, которые являются безвредными для микроорганизмов, а также дешевы и просты в обработке, что  важно из-за одноразового использования микрофлюидных систем. Для формирования каналов использовалась технология лазерной микрогравировки.
Принцип действия заключается в отклонении PDMS-мембраны, имеющей контакт с каналом микрофлюидного чипа, при изменении давления внутри канала. Изгибающаяся мембрана приводит в движение подвижный цилиндр, который перекрывает путь распространения оптического луча в микрозазоре между двумя соосными участками оптоволокна (рис.1). 
Для калибровки разработанного оптоволоконного датчика давления был использован интегральный датчик давления BMP280, который обладает достаточной чувствительностью. Датчик BMP280 был размещен внутри шприцевого насоса, создающего давление в канале микрофлюидной системы (рис.2). Для регистрации оптического сигнала была разработана конструкция фотоприемника, обеспечивающего подавление сигнала фоновой засветки и выделения полезной составляющей сигнала.

Калибровка оптоволоконного датчика показала высокую степень линейности отклика датчика, а также его достаточно высокую чувствительность.
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	Рис. 1. Конструкция микрофлюидной системы с датчиком давления
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	Рис. 2. Конфигурация испытательного стенда 1) канал микрофлюидной системы; 2) оптический датчик давления; 3) волоконная оптика; 4) сброс жидкости; 5) светоизлучающий диод; 6) фотоприемник; 7) предусилитель 8) ФВЧ 9) выходной усилитель; 10) датчик BMP280; 11) калибровочный датчик BMP280; 12, 14) система межсоединений; 13) шприцевой насос 15) система сбора данных.



Предложенная конструкция имеет низкую стоимость изготовления, а также совместима с технологией изготовления разработанного ранее оптоволоконного датчика pH [2], поэтому может быть использована в составе микробиореакторов, ориентированных на массовое применение в биотехнологиях.
Литература
1. Giusti S. et al. Environmental Control in Flow Bioreactors // Processes. 2017. V.5, №2.  P. 2-16.
2. Angarita Lores C.E. et al. Оптоволоконный датчик pH для микробиореакторов // Письма в Журнал технической физики.2019. Т. 46, вып. 3. С. 42-45.
PAGE  

