Измерение концентраций основный нейротрансмиттеров ГАМК и Glu в остром состоянии сотрясения головного мозга методами 1H МР-спектроскопии.
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На сегодняшний день механизмы посттравматических осложнений в результате сотрясения головного мозга изучены недостаточно и требуют дополнительных исследований. Клинические и экспериментальные данные демонстрируют, что ряд биохимических процессов, возникающих в результате сотрясения (например, отклонения метаболизма или воспаление) [1]. Решающее значение для нормального функционирования ЦНС имеет баланс между основными нейротрансмиттерами: возбуждающим - глутаматом (Glu) и тормозящим - γ-аминомасляной кислотой (ГАМК). 
В этом исследовании использовались методы протонной МР-спектроскопии для измерения концентраций [ГАМК] и [Glu] в задней поясной коре головного мозга (ЗПК) детей с острым состоянием после сотрясения мозга. Для определения [ГАМК] использовалась импульсная последовательность MEGA-PRESS (рис.1Б), а для определения [Glu] –  TEaveraged PRESS (рис.1А). По причине того, что сигнал ГАМК имеет достаточно низкую интенсивность, для повышения точности обработки и измерений спектры всех испытуемых в группах были усреднены. 

В исследовании приняли участие 18 пациентов с острым состоянием после сотрясения мозга (до 72 часов с момента травмы, возраст 16,2 ± 1,9) и пятнадцать здоровых контрольных пациентов соответствующего возраста. МРТ сканер Philips Achieva dStream 3.0T использовался с головной катушкой receive SENSE. Воксель размером 20x40x30 мм располагался в области задней поясной коры. Параметры последовательности MEGA-PRESS [2]: TR = 2000 мс, TE = 80 мс, 20 мс, редактирующие импульсы на δOn = 1.9 ppm, δOff = 1.5 ppm, NSA = 288, время сбора ~ 10 мин. Параметры последовательности TEavg[3]: TR = 2000 мс, TE: с 35 мс до 185 мс с шагом 2,5 мс, NSA для каждого TE = 4 (время ACQ ~ 4,5 мин). При обработке концентрации метаболитов считались пропорциональными интенсивностям их сигналов, нормированных на креатин (Cr).
При анализе усредненных по группам спектров TE-averaged PRESS были получены изменения значения Glu/Cr. При сотрясении значение Glu/Cr уменьшилось на 6% (p<0.05) (рис.2). Ошибка аппроксимации в усредненных спектрах составила 6% для Glu и 2% для Cr. По усредненным спектрам MEGA-PRESS изменений не выйявлено: значения GABA/Cr: 0.094±0.008 в норме и 0.090±0.008 при сотрясении; Glx/Cr: 0.191±0.005 в норме и 0.190±0.004 при сотрясении. Ошибка аппроксимации в усреденнных спектрах составила 8% для GABA и 0,8% для Cr.
Таким образом, можно сделать вывод о том, что баланс возбуждающих-тормозных нейротрансмиттеров смещен в области задней поясной коры в результате острого состояния сотрясения мозга. Поэтому, актуальной задачей также является проведение долгосрочного контроля за показателями [ГАМК] и [Glu] после сотрясения мозга. 
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Рис.1. А) Типичный TE-averaged PRESS спектр. Б) Типичный MEGA-PRESS спектр.  
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     Рис.2. Значения Glu/Cr при сотрясении (mTBI) и в норме (NORM) 
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