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Одним из самых опасных заболеваний современности является синдром приобретённого иммунодефицита (СПИД), который вызывается вирусом иммунодефицита человека (ВИЧ). Эпидемия СПИДа унесла жизни уже более 35 миллионов человек [1]. Со временем резистентность вируса к лекарствам становится все более серьёзной проблемой и требуется разработка принципиально новых терапевтических агентов, в связи с чем возникает необходимость в фундаментальных исследованиях самого распространённого типа вируса иммунодефицита человека - ВИЧ-1. Получение новых структурных данных и особенностей строения ВИЧ-1 будет способствовать появлению препаратов нового поколения, полностью излечивающих от вируса [2, 3, 4]. 

Основным структурным белком ВИЧ-1, составляющим около 50% массы вирусной частицы, является группоспецифический антиген (Gag), представляющий собой полипротеин [3]. Gag состоит из отдельных белков, функции и структуры которых активно изучались последние несколько лет разными методами структурной диагностики. Однако кристаллическая структура полноразмерного полипротеина Gag еще не получена, и доступны лишь ограниченные данные для полного понимания механизма транспортировки полипротеинов к месту их сборки и процесса формирования гексагональной упаковки Gag.

В настоящей работе впервые методом малоуглового рентгеновского рассеяния (МУРР) была получена трёхмерная структура полноразмерного группоспецифического антигена (Gag) вируса иммунодефицита человека-1 (ВИЧ-1) в растворе, а также определенны структурные параметры полипротеина по данным МУРР при различных концентрациях и значениях рН.
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