Определение изменения pH мозга в области задней поясной коры при сотрясении мозга методами 1H МР-спектроскопии
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Легкая черепно-мозговая травма (лЧМТ) является весьма распространенным диагнозом в медицинской практике. Несмотря на то, что на стандартной томографии анатомических и паталогических изменений мозга не наблюдается, сотрясение, однако, может иметь долгосрочные последствия, такие как: снижение внимания, нарушения памяти и сна, повышенная раздражительность и утомляемость, снижение внимания, частые головокружения и головные боли [1]. Таким образом, это может свидетельствовать о метаболических и химических изменениях в головном мозге. МР-спектроскопия может быть инструментом, способным обнаружить эти изменения [2].
Одним из маркеров подобных биохимических изменений мозга может служить значения pH. Фосфорная МРС - традиционный способ определения pH in vivo, однако эта методика связана с особыми техническими требованиями. Протонная (1H) МРС может быть подходящей альтернативой: pH определяется путем анализа химических сдвигов протонов в ароматической области спектра гистидина и гомокарнозина, резонирующих при ~ 7-8 м.д. в стандартных PRESS спектрах [3].
На базе НИИ НДХиТ проводилось исследование, целью которого являлось определение влияния острой фазы сотрясения головного мозга на значение pH головного мозга в области задней поясной коры. В исследовании принимало участие 16 пациентов НИИ НДХиТ с лЧМТ (исследование проводилось до 3 дней с момента травмы), их средний возраст составил 15 ± 3 лет, в исследовании также принимали участие  17 здоровых людей из контрольной группы волонтеров.
C использованием Philips Achieva dStream 3.0T и 32-канальная квадратурная катушка SENSE проводилась импульсной последовательности PRESS со следующие: TR = 2 с, TE = 80 мс, N точек = 2048, BW = 2000 Гц, NSA = 288. Воксель (50 х 25 х 25 мм) располагалась в задней части коры поясной извилины (рис.1).
В результате было обнаружено, что значение pH в задней поясной коре снижается на 1,2% (рис.2) в остром периоде сотрясения головного мозга. Поскольку pH регулирует активность ферментов, участвующих в метаболизме, его изменение может вызывать биохимические нарушения в этой области головного мозга. Эти изменения могут быть связаны с последствиями травмы.
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	Рис.1. Расположение вкоселя МР-спектроскопии: задняя поясная кора.
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Рис.2. Изменение центральной частоты сигнала в области 7 м.д., соответсвующее изменению pH на 1,2%. (mTBI – усредненный спектр по группе с сотрясением, NORM – усредненный спектр по группе нормы)

	


PAGE  

