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В настоящее время сложилось понимание того, что с помощью мембранного биореактора при надлежащем подборе мембран и их выверенной стабильности в работе по основным рабочим характеристикам разделения  полупроницаемых поверхностей и их способности к солезадержанию и к разделению компонентов раствора  на отдельные составляющие, возможно осуществление глубокой очистки водных растворов и существенное разделение низкомолекулярных компонентов от высокомолекулярных.
В основу проектирования биореактора положен опыт проектирования аппарата, который был представлен на выставке ВДНХ и в ЭКСПОЦЕНТРЕ. Имеющиеся в аппарате жесткопористые трубки неорганической природы отличались большой износостойкостью. Торцовый способ уплотнения трубок не требовал больших затрат времени на монтаж пористых трубок в трубной решетке. Аппарат легко собирался в секции различной производительности. Производительность аппарата легко было поднять с помошью подогрева исходного раствора.
Для проектируемого биореактора  исследовались пористые боросиликатные стеклянные капилляры (КПМ), которые были получены в институте технического стекла и отличались высокой стабильностью всех рабочих характеристик. Это позволило осуществить четкий наперед прогнозируемый  расчет производительности биореактора, чего невозможно было достичь с использованием широко практикуемыми в настоящее время аппаратами с разного  рода полимерными мембранами, которым свойственна нестабильность в работе. Характеристики их разделения ухудшаются со временем по непредсказуемому закону и температурные интервалы их работы мало отличаются от комнатных.  Полупроницаемые поверхности КПМ хорошо противостоят температурным и другим перенапряжениям. Характеристики их разделения строго линейны и исходят из начала пересечения осей абсцисс и ординат, что весьма удобно при расчете аппаратов и целых секций. Аппарат легко подвержен регенерации, замене вышедших из строя элементов и целых агрегатов.
К недостатку биоаппарата следует отнести уступающие полимерным мембранам производительности, которые можно поднять с учетом освоения методики увеличения доли пор малого диаметра. Проведенные в трех институтах РАН уникальные исследования по определению размера рабочих пор КПМ в области десятков ангстрем позволяют надеяться, что и этот фактор будет преодолен.
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