Простым и эффективным методом защиты от опасных значений электромагнитных излучений является “защита расстоянием”. Совсем изолировать пасеки от вредных электромагнитных излучений пчеловод не в состоянии, тем самым пчелы вынуждены находиться в поле электромагнитных излучений. Но мы в состоянии понизить воздействие электромагнитных излучений на пчел.
При борьбе с негативным влиянием электромагнитных излучений необходимо ознакомиться с основными свойствами электромагнитных волн: отражаются от проводников; проходят через диэлектрики; преломляются на границе диэлектрика; интерферируют; являются поперечными

Наиболее эффективным способом защиты пчелиной колонии от электромагнитного излучения является экранирование. Экран используют для ослабления электромагнитного поля в направлении распространения волн. Защитное устройство должно иметь электрически и магнитно замкнутый экран что позволит уменьшить электромагнитное излучение.
Ослабление электромагнитного поля под экраном происходит из-за создания в толще экран поля противоположного направления. Степень ослабления электромагнитного поля зависит от толщины экрана. Чем больше магнитная проницае​мость экрана и выше частота экранируемого поля, тем будет меньше глубина проникновения и понижается необходимая толщина экрана. Помимо этого, важна конструкция экрана и его месторасположение. Радиопоглощающие материалы должны соответствовать следующим требованиям качества: поглощение электромагнитных волн в широком частотном диапазоне должно быть максимальным, минимальное отражение, отсутствие вредных испарений, пожаробезопасность, небольшие габариты и вес.
Экраны различают как отражающие, так и поглощающие. В качестве защиты пчелиной семьи можно использовать как одно, так и другое.

Материалы с низким сопротивлением такие как медь, латунь, алюминий и сталь являются основой для изготовления отражающих экранов. Современные экранирующие текстильные материалы обладают малой толщиной, гибкостью, легкостью, хорошо крепятся смолами и синтетическими клеящими составами. На пасеке эффективнее использовать экраны, изготовленные из проволочной сетки, нежели сплошные экраны. Польза от них в том, что они пропускают поток воздуха, просматриваются, а также их ставить и снимать. Хороший экранирующий эффект можно обеспечить и за счет применения токопроводящей краски, таковыми являются коллоидное серебро, порошковый графит, сажа и т.д. и соответственно, экран должен быть заземлен.
На поглощении электромагнитных волн основано действие поглощающих экранов. Их изготавливают из материалов с плохой электропроводностью. Такой экран можно сделать из прессованных листов резины специального состава с ячеистой структурой, с коническими полыми и сплошными шипами, а также в виде пластин из пористой резины, выполненная карбонильным железом, с впрессованной металлической сеткой, листов поролона или волокнистой древесины, обработанной специальным составом, а также из ферромагнитных пластин. Эти материалы приклеиваются снаружи на стенки ульев.

Можно применить и такой тип экранов как например, многослойный. За счет отражения электромагнитный волны на поверхностях с разными слоями волновых сопротивлений происходит гашение. Эффективными являются экраны их комбинаций магнитных и немагнитных слоев. В таком случае предпочтительно, чтобы магнитная проницаемость имела большее значение с каждым последующим слоем. Это обусловлено тем, что глубина проникновения электромагнитного поля в толщу материала обратно пропорциональна произведению его магнитной проницаемости и проводимости. Многослойные экраны применяют также во избежание эффекта насыщения.
Делая вывод можно сказать что для защиты пчел от электромагнитных излучений можно использовать щиты, замкнутые камеры, заземленные экраны и т.д. Средства защиты необходимо изготавливать их радиопоглощающих материалов. Металл является источником притяжения ионизированных частиц, что не оказывает хорошего влияния.
Для защиты пасеки от электрических полей в районе линий сверхвысокого напряжения необходимо держать пчел подальше от линий электропередач или же применять защитные экраны в виде навесов и козырьков. Необходимо придерживаться санитарных норм при нахождении в районе линий электропередач.

