Анализ генезиса и современного напряженно-деформированного состояния коры Гималайско-Тибетского орогена
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В данной работе для расчета напряжений в коре Высокой Азии использовались данные о механизмах очагов землетрясений, взятые из CMT каталога глобальной сейсмической сети IRIS [2]. Данный каталог является наиболее перспективным, поскольку в нем реализован метод определения механизмов очагов на основе анализа общей волновой картины.  Исходный каталог данных насчитывал 1524 событий с диапазоном магнитуд     4.5 ≤ Mb ≤ 8 за период времени 1976 г по 2016 г. Наиболее представительным является диапазон глубин от 10 до 35 км. 
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Для реконструкции напряжений использовался программный комплекс STRESSseism, созданный в лаборатории тектонофизики ИФЗ РАН, базисом которого является алгоритм метода катакластического анализа разрывных смещений (МКА) [1]. В этом методе для каждого узла расчетной сетки создается однородная выборка землетрясений, главным критерием создания которой является положительность диссипации упругой энергии после каждого сдвигового разрывного смещения на искомом тензоре напряжений. Реконструкция напряжений осуществлялась для масштаба осреднения, отвечающему коре в целом (50-70 км). Шаг сетки составлял 1 град. 


Рис. 1. Геодинамический тип напряженного состояния

Расчеты выполнены для 1574 квазиоднородных доменов при минимальном числе землетрясений в однородной выборке 6. Первые результаты расчета получены в виде проекции на горизонтальную плоскость ориентации осей главных напряжений. Для коры Высокой Азии наиболее обширные участки с субвертикальной ориентацией осей алгебраически максимального главного напряжения наблюдаются для Восточной части Гиндукуша, Афганского поднятия и Западного Тянь-Шаня, что определяет наличие здесь геодинамического режима горизонтального сжатия (рис. 1). Для коры Юго-Восточной части Памира оси алгебраически максимального главного напряжения субгоризонтальны, что вместе с субвертикальной ориентацией осей σ3 определяет геодинамический тип напряженного состояния коры как горизонтальное растяжение. 

Для центральной части коры Тибета получен режим горизонтального растяжения. Видно, что существует несколько переходных зон, где геодинамический тип напряженного состояния меняется с горизонтального сжатия на горизонтальное растяжение, промежуточным состоянием является горизонтальный сдвиг. Схожие переходные зоны наблюдаются и в коре Памира. В обстановке горизонтального сжатия (рис.1).

Подобную картину, когда в коре соседствуют два диаметрально противоположных геодинамических режима (горизонтальное сжатие и растяжение), необходимо учитывать при создании модели эволюции всего региона. Модель состоит из четырех основных этапов и описывает эволюцию литосферы Гималайско – Тибетского орогена начиная с периода отделения Индии от Анатрктики до нынешнего момента.
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