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В настоящее время измерение скорости течения флюида в трубе при транспортировке является актуальной задачей. Расходомеры, применяемые для контроля при добыче углеводородов условно делят на три группы [1]: устройства, основанные на гидравлических методах, устройства с использованием механических средств измерений и устройства, основанные на физических явлениях. К последней группе относятся акустические расходомеры, принцип действия которых основан на анализе акустических колебаний в жидкости. Недостатком данного подхода является возможность наложения колебаний, не связанных с потоком, что может существенно повлиять на качество результатов измерений. Предлагается применить метод отделения полезного сигнала от шума для увеличения точности измерений расхода.

Работа посвящена описанию и применению алгоритма отделения шума, связанного с потоком, при наличии других источников. Обрабатываемые данные получены в лабораторных условиях, экспериментальная установка изображена на рисунке 1. Поток формируется с помощью гидроаккумулятора через один из двух притоков, запись производится в двух точках: до и после притока 2. Основной энергетический вклад в спектр данного сигнала вносят частоты в диапазоне от 0 до 500 Гц, в более высоком частотном диапазоне (500...5000 Гц) гармоники распределены равномерно с значительно более низкой амплитудой. На лабораторную запись накладывается синтетический гармонический сигнал с частотой источника 60 Гц, моделирующий колебания, создаваемые работающим насосом в гидравлической модели аналогичной лабораторной установке. Основная энергия в спектре синтетического сигнала локализована вблизи 60 Гц, остальные частоты распределены равномерно, причем амплитуды низкочастотных гармоник несколько выше высокочастотных.

Для разделения полученного комбинированного акустического сигнала на шум потока и синтетический сигнал предлагается воспользоваться методом независимых компонент (Independent Component Analysis, ICA) [2, 3]. В результате использования данного метода были получены две компоненты комбинированного сигнала, одна из которых имеет максимальную гармонику на частоте синтетического шума, другая по своему спектральному составу близка к акустическому сигналу гидроаккумулятора. Таким образом, для описанных условий, данный подход позволяет выделить полезный акустический шум потока при наличии других сигналов в смеси.
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	Рис. 1. Схема экспериментальноый установки
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