Оценка мощности локального антропогенного источника и прогнозирование распространения выбросов антропогенного диоксида азота по спутниковым снимкам высокого разрешения  
Захарова С.А.,1 Давыдова М.А.,1 Еланский Н.Ф.2, Лукьяненко Д.В.1 
Аспирант, 4 курс
1Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, 
физический факультет, Москва, Россия
2Институт физики атмосферы имени А.М.Обухова РАН, 
Москва, Россия
E–mail: sa.zakharova@physics.msu.ru
В настоящей работе решены следующие задачи:

· оценка мощности выброса антропогенного источника диоксида азота на основе численно-асимптотического подхода и высокоточного космического мониторинга;

· моделирование динамики распространения загрязнения по имеющимся данным метеорологических наблюдений.
В качестве входной информации использованы данные об интегральном накоплении по высоте тропосферного диоксида азота, полученные со спутников серии Ресурс-П. Путем решения коэффициентной обратной задачи восстановлены параметры источника промышленных выбросов диоксида азота в атмосферу и зависимость эффективной скорости распада этой примеси от времени. С целью получения эффективного численного алгоритма решения обратной задачи по восстановлению коэффициентов эффективного прогностического уравнения в ближней зоне источника в качестве априорной информации использовано асимптотическое решение прямой задачи, полученное на основе строго асимптотического анализа на базе методов [1-2]. 
Впервые на основе высокоточной космической съемки и математических методов получена оценка выбросов загрязняющей атмосферу примеси промышленным предприятием, что может быть использовано с целью улучшения входных данных для   региональных химико-транспортных моделей типа SILAM [3] и повышения эффективности их использования.
На основе результатов работы и данных метеорологических наблюдений построен прогноз распространения тропосферного диоксида азота в атмосфере, что является актуальной прикладной задачей [4]. 
Работа выполнена при финансовой поддержке Российского фонда фундаментальных исследований (код проекта 18-29-10080).
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