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Актуальной задачей современной тяжелой промышленности является сокращение внушительного энергопотребления предприятий. 
Чтобы уменьшить энергопотребление, необходимо проведение мониторинга в реальном времени и системного анализа, для реализации чего авторами предлагается ряд программных решений.

 Рассмотрим технологию работы предлагаемого программного комплекса. К любому устройству потребляющему электроэнергию, например к насосу, подключаются датчик мощности и счетчик электроэнергии. Данные с датчиков поступают на мини-компьютер. Посредством TCP-протокола данные отправляются на сервер, где они разделяются на три потока: запись в базу данных; отправка данных на клиентские приложения; первичный анализ.

Клиентское приложение дает возможность различного анализа данных и формирования отчетов. 
Программный комплекс состоит из следующих программных средств (рисунок 1): 

· контроллер устройств, преобразующий полученные данные в формат json и отправляющий их на сервер;


· серверный модуль, работающий по протоколу TCP, задачей которого является получение данных с мини-компьютеров, запись данных в базу данных, первичный анализ данных и отправка данных на пользовательские клиенты;
· серверный модуль rest-api, получающий сохраненные данные из базы, а также выполняющий роль прослойки безопасности между базой данных сервера и клиентскими приложениями;

· библиотека классов для системы мониторинга и учета, нацеленная на обеспечение гибкости приложения. Интерфейсы и классы, представленные в библиотеке, позволяют не только приспособить систему к конкретному предприятию, но и дают возможность создавать различные клиентские приложения: desktop-приложения, android-приложения, web-приложения.

· клиентское приложение являются средой, которая анализирует данные и предоставляет их пользователю в наглядном виде. (рисунок 2).
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Рисунок 1 – Схема программного комплекса мониторинга энергопотребления
На рисунке 2 приведен график энергопотребления за последние две недели, построенный на тестовых данных. Клиент предоставляет возможность получения исторических данных, а так же данных в реальном времени с датчиков. Для данных в реальном времени так же можно построить графики.
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Рисунок 2 – Пример графика энергопотребления на тестовых данных за последние две недели

Выводы. Разработан программный комплекс мониторинга энергопотребления на предприятиях угольной промышленности. Данный комплекс успешно опробован на шахте им. Скочинского.  Установлено, что в результате достигается уменьшение потребления электроэнергии на 2-5%, что составляет экономию средств до 9651109 рублей в год (на основании расчета по отчету по электропотреблению шахты им. Скочинского за 2019г).
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