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Всё больше различных отраслей прибегают к методам машинного обучения для анализа данных в виде временных рядов для решения прикладных задач по значениям параметров косвенно связанных с состоянием наблюдаемой системы, например, прогноза ресурса оборудования, автоматического определения критических событий и т.п. Существуют общедоступные библиотеки для извлечения предварительно определенного набора признаков. Модель может быть обучена на различном количестве признаков, при этом, часто, большее количество признаков позволяет обучить модель до более точного результата. В случаях анализа временных рядов на интервалах с десятками тысяч замеров время, затраченное на извлечение признаков, затрудняет возможность применения модели в режиме близком к реальному времени. Поэтому решение проблемы оптимизации количества признаков, извлекаемых из временного ряда, с сохранением достаточно высокого качества прогноза является актуальной задачей.
В данной работе анализируются временные ряды, которые характеризуют течение многофазного потока с различными скоростями. Основной задачей исследования является количественная характеризация содержания фаз и скорости течения флюида в лабораторных условиях.
Для решения поставленной задачи исследована зависимость качества модели машинного обучения от количества признаков, извлекаемых на интервале с несколькими десятками тысяч замеров во временных рядах посредством библиотеки tsfresh [1]. Библиотека позволяет извлекать из временного ряда порядка 800 признаков для каждого из выбранных интервалов времени. После обучения моделей классификации и регрессии, признаки ранжировались встроенными методами библиотек, содержащих используемые модели машинного обучения, по убыванию важности для более точного предсказания. Данная обработка позволила исследовать зависимость качества предсказаний на экспериментальных данных от количества признаков и время, затраченное на извлечение признаков, от их количества. По результатам анализа удалось предложить программную реализацию подхода с применением моделей, использующих по 25 признаков с сохранением точности прогноза классификации содержания фаз на уровне порядка 95% и определения скорости многофазного потока с отклонением не более, чем на 20% от заданных в ходе лабораторного эксперимента.
Работа выполнена в Московском научно-исследовательском центре Шлюмберже.
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