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Наряду с процессами перегонки и ректификации, процесс экстракции стал одним из наиболее эффективных методов разделения смесей и выделения продуктов в чистом виде. Современные экстракционные аппараты представляют собой сложные геометрические конструкции, реализующие гидродинамические и массообменные процессы.

Математическая модель процесса экстракции позволит решить поставленные задачи при проектировании аппарата, прогнозировании оптимальных режимов работы каскада экстракционных колонн, с целью получения выходных потоков с заданными характеристиками в зависимости от расходов и составов входных потоков. Сложность математического моделирования экстракционных процессов в колонных аппаратах требует новых подходов к обоснованию физико-химических процессов и использование математических методов.

Данная работа направлена на создание математической модели пульсационной экстракционной колонны. Выполнено численное решение задачи моделирования с помощью двух подходов. В первом подходе решение задачи проводилось на основе осредненных по объему аппарата параметров и критериальных зависимостей с учетом кинетики процесса. Во втором подходе проводилось численное решение дифференциальных уравнений второго порядка с частными производными в физических переменных скорость, концентрация.
В настоящее время, для достижения требуемой эффективности процессов существующие экстракторы проектируют высотой 11 и более метров для обеспечения необходимой контактной поверхности. Для обеспечения стабилизации соотношения потоков фаз, образования микроэмульсий, устранения продольного перемешивания разработан новый колонный пульсационный экстрактор с противоточным движением фаз.
На рис. 1 показано изменение высоты экстракционной колонны, Н, при условии, что процесс экстракции обеспечен не менее чем на 95%, для различного значения объемного коэффициента массопередачи Km.
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Рис.1 Зависимость высоты колонны от значения коэффициента Km, при условии степени экстракции 95%

Можно сделать вывод что, изменяя коэффициент массопередачи можно сократить высоту колонны, ту часть, где обе концентрации равны 0, а также можем получить различные значения концентрации ценного компонента на выходе из колонного аппарата, причем чем больше коэффициент, тем лучше извлекается уран из исходного раствора.
