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Развитие нефтедобывающей промышленности, ведет к увеличению числа стационарных объектов жидких химических веществ. Большой процент резервуаров уже выработали свой проектный ресурс. Несмотря на все предпринимаемые меры в области промышленной безопасности, аварии продолжают происходить, последствия этих аварий приносят существенный вред окружающей среде и здоровью людей. В этой связи актуальной научной задачей является прогнозирование обстановки в целях оценки различных сценариев развития обстановки и минимизации ущерба. Существующие в настоящее время методики по оценке площадей розливов при аварийных разгерметизациях обладают рядом ограничений. Основу большинства методик составляют аналитические модели, не учитывающие физику процессов. Наиболее подходящим инструментом, позволяющим работать с большим количеством данных и прогнозировать события, приводящие к возникновению ЧС является использование нейросетевых алгоритмов [1-2].

В рамках настоящей работы была разработана нейронная сеть, в работе был использован имитатор нейронной сети NeuroРго 0.25, для моделирования использовалась многослойная архитектура сети, в качестве объекта моделирования были выбраны объекты резервуарного парка НТЭК «Норильский никель», на котором в мае 2020 года произошла аварийная разгерметизация резервуара с дизельным топливом. В качестве входных параметров использовались 14 векторов признаков, вносящих наибольший вклад, которые определялись экспериментально. Результаты моделирования сравнивались с реальными данными о распространении нефтянного пятна при попадании в водоем. Наилучшие показатели были получены при использовании 10 слоев с 140 скрытыми слоями, процент достоверности полученных результатов при этом достигал 75-82%.

В работе также был проведен анализ механизмов разрушения резервуарного оборудования и методик прогнозирования последствий аварии, связанной с разгерметизацией резервуарного оборудования. 
Использованный в настоящей работе подход позволил получить удовлетворительные результаты, однако использованная в работе многослойная архитектура сети применяются для решения многих задач, но это не всегда самая оптимальная нейроархитектура, а применение специализированных нейронных парадигм может позволит получать лучшие результаты. 
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