Задача планирования зарядки электроприборов
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С развитием телекоммуникационных технологий нагрузка на энергетическую сеть сильно возрастает. Постоянная подзарядка не только требует использования большого количества ресурсов, но и наносит вред окружающей среде, так как требует производства большого количества аккумуляторов. Таким образом, возникает задача управления ресурсами. Большой популярностью пользуются статьи, посвященные планированию зарядке электромобилей [1] (electric vehicle charging problem), поскольку число электромобилей быстро увеличивается c каждым годом.
В данной работе используется булева модель для задачи зарядки множества приборов на множестве машин. Постановка такой задачи произведена в терминах одностороннего on-line рюкзака. В отличии от других статей (например [2]) в этой работе будет рассмотрены ограничения, обусловленные особенностью использования Li-ion аккумуляторов [3].
Для решения поставленной задачи планируется использовать готовые решатели. Такие программные пакеты, как CPLEX или Gurobi и множество других с открытой лицензией, имеют в своем функционале большое количество методов решения оптимизационных задач. 
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