
Анализ временных рядов значений концентрации углекислого газа и температуры воздуха с учетом выбросов методами математической статистики.
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Углекислый газ является основным углеродсодержащим газом атмосферы, чье содержание неуклонно растет с начала инструментальных измерений. Он эффективно блокирует теплообмен на ряде частот, и тем самым влияет на повышение температуры на планете из-за так называемого парникового эффекта. Таким образом, анализ концентрации СО2 и температуры воздуха является актуальной задачей [1].
Данные метеорологической станции по СО2 и температуре воздуха представляют собой временной ряд x(t) – последовательность значений показателей, измеряемых через строго постоянный промежуток времени [2]. С их помощью можно наблюдать всю динамику изменения интересующей нас величины, что позволяет судить о ее «типичном» поведении или о различного рода отклонениях.

Проведено исследование временных рядов x(t) показателей диоксида углерода и температуры воздуха, измеренных на метеостанции «Asiaflux» во Вьетнаме на высоте 46 метров. Для них строилась математическая модель, позволяющая выявить линейный тренд и циклические компоненты. Ряды остатков, полученные вычитанием из рядов динамики данных, полученных математической моделью, были исследованы на «выбросы» - аномально высокие или низкие значения показателей.
Определенное по ряду остатков значение 3σ (σ – стандартное отклонение) использовалось далее, как критерий оценки «выбросов» по всему временном ряду [4]. Аномальные значения показателей были удалены из временных рядов. Таким образом, были получены новые временные ряды, в которых были исключены все выбросы[5]. 
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На данном графике представлена ряд динамики показателя концентрации СО2 на высоте 46 метров с исключенными из него выбросами (синие крестики); линейный тренд, рассчитанный с помощью метода наименьших квадратов (красная линия); значения показателя концентрации СО2, рассчитанные по модели (зеленая линия) [6].
Были выявлены компоненты временных рядов, такие как тренд и циклы:
CO2 : тренд 0.73 миллионных долей [ppm или млн-1] в год; циклы: 122, 183, 365 дней.
Температура: тренд 0.07 oС в год; циклы: 183, 365 дней.
Также была проведена проверка на корреляцию между температурой и концентрацией углекислого газа. Результат: показатели не коррелируют.
Проведено сравнение с результатами экспериментов, проводимых другими исследователями. 
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