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При коротком замыкании (КЗ) в электроустановках собственных нужд (СН) электростанций (ЭС) и подстанций (ПС) существенное влияние на характер процесса и величину тока короткого замыкания (КЗ) оказывают трехфазные асинхронные двигатели (АД), но на практике обычно это определяется лишь для некоторых крупных двигателей, которые подключены вблизи точки КЗ. Остальные двигатели, особенно низковольтные и маломощные вместе с другими потребителями электрической энергии учитываются в виде обобщенных нагрузок узлов энергосистемы [1].
Действующий национальный стандарт ГОСТ 28249-93 ориентирован на определение максимальных значений тока КЗ. Использование значений тока, рассчитанных на основе ГОСТ 28249-93, для выбора уставок автоматических выключателей в электроустановках переменного тока напряжением до 1 кВ, является одной из причин неотключения КЗ и, как следствие, возгорания кабелей и повреждения электрооборудования. Для выбора уставок защитных аппаратов необходимо знать минимальные значения токов КЗ. Методика их расчета должна учитывать не только сопротивление электрической дуги и «тепловой спад» тока КЗ, но и особенности влияния на ток КЗ АД [1].

Согласно ГОСТ 28249-93, учитывать влияние АД на ток КЗ следует лишь в тех случаях, когда номинальный ток АД превышает 1,0% начального значения периодической составляющей суммарного тока КЗ, рассчитанного без учета АД. При расчетах токов КЗ допускается максимально упрощать и эквивалентировать внешнюю сеть по отношению к месту КЗ и индивидуально учитывать только АД, непосредственно примыкающие к месту КЗ. В ГОСТ 28249-93 допускается, при расчете начального момента КЗ использовать сверхпереходное сопротивление АД, вычисляемое на основе кратности их пускового тока.

В данной работе исследовано влияние перечисленных факторов на погрешность расчета токов КЗ с точки зрения их значимости для выбора уставок расцепителей мгновенного действия автоматических выключателей на примере электроустановки собственных нужд Душанбинского ТЭЦ №1, Республики Таджикистан с девятью АД [2]. Приведено описание расчетной математической модели, разработанной в программном комплексе EMTP-RV (Powersys, Франция) [3]. Предложены пути совершенствования методики учета АД при расчете КЗ для выбора уставок автоматических выключателей.

Результаты работы могут быть использованы при подготовке новой редакции национального стандарта ГОСТ 28249-93.
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