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Основным показателем работы электролизёра является выход по току – отношение между практическим и теоретическим производством алюминия. Одной из первопричин снижения выхода по току – выгорание анодов и неравномерность (как пространственная, так и временная) распределения свойств сред, приводящее к перераспределению плотности электрического тока в сторону неравномерности, что негативно сказывается на МГД-стабильности работы электролизёра.

Для уменьшения энергетических потерь нужно слой электролита по возможности уменьшать, но при этом на поверхности раздела металл-электролит могут возникнуть колебания. При некоторых условиях наблюдается рост амплитуд этих волн, который называется неустойчивостью или магнито-гидродинамической  (МГД) нестабильностью.

Разработанная ранее авторами двухфазная трехмерная магнитогидродинамическая модель [1], основанная на уравнениях Навье-Стокса [2, 3] и Максвелла, была расширена введением возможности учёта не только изменения формы токораспределяющих анодов вследствие электрохимических реакций и динамики дисперсной среды (образующихся в результате реакции пузырьков технологических газов), но также и зависимости свойств сред (вязкости, теплоёмкости, сопротивления и коэффициента теплопроводности) от температуры - что позволяет исследовать динамику перераспределения токов и оказываемое влияние на МГД-устойчивость работы электролизёра, что позволяет получить более точные результаты при моделировании этого физического явления.

В результате численного моделирования, учитывающего реальные геометрические и технологические параметры ванны, получены поля скоростей в алюминии, электролите, а также распределение сопротивления многофазной среды и распределение электрического тока, построена граница раздела сред в динамике процесса.
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