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Линейная модель импульсного понижающего преобразователя постоянного напряжения на основе ШИМ-контроллеров позволяет связывать параметры внешних элементов ШИМ-контроллера и внутренние и внутренние параметры ШИМ-контроллера с основными параметрами преобразователя напряжения. Так же одной из важных преимуществ, которые дает линейная модель импульсного преобразователя является точная оценка некоторых специфичных параметров импульсного преобразователя напряжения, например, амплитуды и времени отклика на ступенчатое изменение тока нагрузки [1]. 
В настоящей работе разработана линейная модель импульсного преобразователя постоянного напряжения, учитывающая такие внутренние параметры ШИМ-контроллера как коэффициент усиления модулятора и коэффициент усиления по току усилителя ошибки, а также такие параметры внешних элементов как индуктивность дросселя, емкость сглаживающего конденсатора, сопротивление и емкость цепи компенсации, емкость и сопротивление нагрузки. Для линейной модели построена передаточная функция, для которой получено упрощенное аналитическое представление. Для расчета амплитуды и времени отклика на ступенчатое изменение тока нагрузки предложено представление линейной модели импульсного преобразователя напряжения в виде параллельной RLC-цепи. Получены выражения, связывающие сопротивление, емкость и индуктивность такой цепи с параметрами ШИМ-контроллера и внешних элементов.
Полученные аналитические выражения были подтверждены экспериментально с использованием отечественных ШИМ-контроллеров разработки АО «ПКК Миландр». Проведенное сравнение экспериментальных данных, результатов схемотехнического моделирования и аналитических расчетов показало, что полученные аналитические выражения обеспечивают удовлетворительную точность и обеспечивают быстрый и эффективный подбор параметров внешних элементов при проектировании импульсных преобразователей постоянного напряжения. 

Таким образом, аналитические выражения, полученные на основе разработанной линейной модели импульсного преобразователя напряжения, могут быть использованы, например, в спецификациях ШИМ-контроллеров в качестве рекомендаций по проектированию на их основе преобразователей напряжения.  
Выражаю благодарность своему научному руководителю Бормонтову Е.Н. за ценные советы при планировании исследования и рекомендации по оформлению статьи.   
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