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[bookmark: _GoBack]Разработано устройство для охлаждения радиоэлектронной аппаратуры, содержащем замкнутый охлаждающий контур, работающем на фазовом переходе теплоносителя (вода), из жидкого состояния в газообразную с помощью ультразвукового излучателя, тепловыделяющего элемента и термоэлектрического модуля, для регулирования температуры охлаждающего контура. Данная конструктивная реализация позволяет существенно сократить тепловое сопротивление между источником тепловыделений (мощный дискретный полупроводниковый элемент) и окружающей средой, а использование термоэлектрического модуля обеспечивает гибкое регулирование процесса теплообмена, обеспечивая тем самым термостабилизацию [1]. 
Основными преимуществами ультразвукового распыления жидкости в системе являются низкая энергоемкость, высокая производительность процесса, возможность получать мелкодисперсное и монодисперсное распыление, наличие в каплях жидкости циркуляционных токов, способствующих ускорению процессов теплообмена, массопереноса и других на поверхности капли.
Для количественной оценки эффективности параметров факела распыла, получаемого при помощи указанных способов распыления жидкостей, введены следующие характеристики, общие для всех способов распыления [2].
Дисперсные, определяющие факел как некоторую совокупность частиц различных размеров. Они включают: дифференциальные (частотные) и интегральные (суммарные) кривые распределения числа (поверхности, массы) капель по диаметрам; удельную поверхность капель; средний диаметр капель; удельную поверхность капель и иногда критерий гомогенности, показывающий степень однородности распыла.
Абсцисса максимума на частотной кривой (или точек перегиба на суммарных кривых) представляет собой диаметр наиболее часто встречающихся капель. Этот диаметр называется модой. Диаметр, который делит количество частиц под суммарной кривой пополам, принято называть медианным.
Другие средние диаметры, характеризующие распыл можно представить общей формулой:
 ,                                              (1)
где  – целые числа, зависящие от способа осреднения;
– номер фракции, на которые разбита совокупность капель;
 – средней диаметр  -й фракции;
 – число капель -й фракции.
В инженерной практике для определения дисперсных характеристик используются эмпирические (чаще всего критериальные) уравнения, полученные при обобщении экспериментальных материалов для каждой конструкции или класса распылителей.
Характеристики распределения, отражающие профиль удельных потоков жидкости по сечению факела.
К ним относятся коэффициент радиальной . и окружной . неравномерности. Первый показывает, насколько распределение плотности орошения (отношение секундного расхода жидкости к площади перпендикулярной движению капель) отличается от идеально равномерного, а второй позволяет оценить, насколько факел распыла симметричен относительно оси:
                                        (2)
                                           (3)
где- полная площадь факела в исследуемом сечении;
 - плотность орошения  - й кольцевой зоны; 
 - средняя по сечению плотность орошения; 
  – число кольцевых зон, на которое разбито сечение секторных зон, на которое разбито сечение факела; 
 – максимальная и минимальная плотность орошения секторных зон, на которые разбиваются факел при определении .
Передача тепла конвекцией осуществляется в результате перемещения частиц газообразного или жидкого вещества. При этом взамен частиц вещества, забравших энергию у теплонагруженного элемента, поступают более холодные.
Теория конвективного переноса, основанная на теории (критериях) подобия, также подтверждает, что площадь радиаторов нужно увеличивать, что как бы и очевидно, так как с большей площади уносится, и большее количество тепла и температура теплонагруженного элемента снижается.
При конвекции скорость движения молекул сравнительно небольшая. Для повышения скорости можно реализовать устройство, в котором молекулы будут иметь однонаправленное движение, и в данной системе используется как ультразвуковой испаритель. Принцип действия заключается на высокочастотном колебании мембраны которое создает в жидкости звуковые волны, которые представляют собой области сжатия и разрежения (повышенного и пониженного давления). В области пониженного давления образуются кавитационные пузырьки, которые представляют собой пузырьки пара и появляются благодаря тому, что при низком давлении температура кипения воды ниже температуры воды.
Изготовление стенок теплообменника из алюминия уменьшает вес конструкции в несколько раз и обеспечивает совместимость с теплоносителем.
Изготовление стенок испарителя и конденсатора толщиной устройство для охлаждения радиоэлектронной аппаратуры, δ<1,5 мм не обеспечивает требуемой жесткости и прочности конструкции, необходимой при закреплении испарителя на охлаждаемом элементе аппаратуры. Кроме этого, затрудняется изготовление испарителя и конденсатора.
Изготовление стенок испарителя и конденсатора толщиной устройство для охлаждения радиоэлектронной аппаратуры, δ>2,5 мм нецелесообразно увеличивает вес конструкции, ее габариты и трудоемкость изготовления.
Уменьшение объема теплоносителя в полости испарителя в процессе его работы Vраб.жид.<0,5•V (где V - внутренний объем полости теплообменника) приводит к возможности перехода всего теплоносителя в пар при увеличенных тепловых нагрузках и, как результат, перегрев испарителя и охлаждаемого элемента с выходом его из строя.
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