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В нынешнее время, очень сложно предугадать, как же себя все-таки поведет твердотопливная печь. Ведь печи бывают разные, с разными видами топок, а так же с разным способом поджигания топлива. А что если какие-то печи не могут качественно работать, например с колосником, не давая должного тепла, при определенных затратах. Что же делать и как быть в такой ситуации? Ведь никто не хочет сначала сделать печь, а потом проверить, подойдет ли она или нет. 

Но данный вопрос весьма решаемый, ведь если не можешь посмотреть как оно работает вживую, посмотри как будет работать модель.

В 21 веке, существует много программного обеспечения, которое позволяет проверить, как себя ведет тот или иной процесс. Сейчас расскажу коротко, о самых известных ПО, для расчетов физических процессов. В данном случае, тепловых.

Перечень популярных ПО, моделирующих физические процессы:

· ANSYS
· SolidWorks

· COMSOL Multiphysics
Так же существуют программы, которые позволяют избежать сложных инженерных расчетов, то есть прикладные программы для непосредственного конструирования печи.
1. ANSYS – универсальная программная система, требующая знание иностранного языка, для комфортной работы, которая позволяет воспроизводить модели физических процессов, а так же анализировать их, строить графики важных параметров, и т. д. Программа существует и развивается уже 1970 года. Используется в компаниях, где нужно осуществлять автоматизированные инженерные расчеты. ANSYS охватывает огромное количество задач: от классическая механик до теплообмена. Так же данное ПО, позволяет избежать испытаний с изготовлением. Стоит заметить, что ANSYS, сопрягается с CAD-системами: SolidWorks, Autodesk итд…
2. SolidWorks – программный комплекс для автоматизации работ на промышленных предприятиях, а так же моделирования деталей любой сложности. В отличии от ANSYS, разработка над данным программным комплексом ведется с 1993 года. Имеет так же сопряжение с CAD системами. Сам комплекс содержит в себе такие программы, как:
· SolidWorks Standart
· SolidWorks Premium
· SolidWorks Professional
· SolidWorks Simulation
· SolidWorks Flow Simulation – интересующая  нас программа, так как её модуль может рассчитывать систему отопления
3. COMSOL Multiphysics – программное обеспечение, которая создано для решения инженерных и научных заданий с помощью численных методов. Компания ведет разработку данного ПО с 1986 года. Имеет огромную базу проектов, но не имеет бесплатных пробных версий даже для студентов.
Это база программ, которая позволяет смоделировать тепловые потоки внутри печи, а также рассчитать температуру и потери тепла через стенки. 

Практически, это помогает определить где же мы можем потерять тепло, и попробовать реконструировать печь под нужды. Но куда сложнее будет подобрать нужные параметры, той же самой, конвективной части печи.

Австрийская программа Kachelofen Calculation 2plus, позволяет весьма точно рассчитать, а затем и построить конвективную часть печи.
Для работы в программе необходимо задать параметры печной топки и параметры трубы. 
При задании параметров трубы программа определяет максимальное разрежение, которое может создать труба в условиях нормальной эксплуатации. Здесь учитывается сечение трубы, высота трубы, материал трубы и наличие защитного колпака. 

Топку можно выбрать из широкого ряда стандартных топок, предлагаемых европейскими производителями, или создать свою. При определении топки программа выдаст её мощность и годовой расход топлива. Имея заданные параметры на входе и на выходе конвективной части печи мы можем построить эту конвективную часть. 

В процессе пользования программой мы назначаем направления дымового канала и его длину. Программа, исходя из оптимальной скорости движения дымовых газов в печи, предлагает определённые сечения каналов и толщину их стенок. Материалы, из которых мы можем проектировать конвективную часть печи в программе использованы европейские, но это не мешает использовать нам свои отечественные шамотные материалы, так как их характеристики по теплопроводности практически соответствуют друг другу.
По мере добавления дымовых каналов исходное максимальное разрежение дымовой трубы уменьшается на величину потерь в данном конкретном канале и на переходах между каналами. Мы производим разработку конвективной части печи до тех пор пока  присутствует разрежение в дымовой трубе. Когда мы использовали всё разрежение, программа показывает что дальнейшее увеличение дымооборотов невозможно. 
В результатах программы указываются параметры всех каналов и изменения разрежения по их ходу. Также программа показывает температуру дымовой трубы, которая также влияет на  работоспособность печи в целом, и контролирует этот параметр для того чтобы он не вышел за допустимые пределы.
Примеры работы программы Kachelofen Calculation 2 plus:
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