Математическая модель липидного обмена в клетках жировой ткани
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Триглицериды являются важным источником энергии живого организма и поступают в клетки с пищей. Часть триглицеридов расходуется на непосредственные нужды организма, а часть накапливается в липидных/жировых каплях. Жировые капли образуются во многих типах тканей и выполняют там различные функции, но основной резерв триглицеридов находится в жировых каплях адипоцитов – клеток белой жировой ткани. При необходимости триглицериды извлекаются из липидных капель и тратятся на энергетические нужды той или иной ткани [1].  

Жирные кислоты наряду с глюкозой и глицеролом поступают в адипоцит из крови после приема пищи. Процессы липогенеза (наполнения жировой капли) и липолиза (высвобождение триглицеридов из жировой капли) регулируются гормонами системы гликемического контроля инсулином и глюкагоном. 

В работе построена математическая модель, основанная на ОДУ. Модель учитывает указанные процессы и позволяет исследовать обмен жирными кислотами между липидными каплями адипоцитов и кровью в зависимости от диеты и физической нагрузки человека. Предсказания модели хорошо согласуются с представлениями врачей-диетологов о механизмах развития ожирения и позволяют проанализировать эффективность различных методик похудания.
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