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Стабилизация государственной финансовой системы и поддержание процессов нормального функционирования рынка осуществляются посредством целой системы экономических рычагов, ключевое место среди которых занимают цены. Регулирование ценообразования - необходимая часть государственной и региональной политики. Оно способствует созданию нормальной конкуренции, ограничивает инфляционный рост цен, позволяет осуществить социальную защиту граждан.
Российская Федерация является одной из немногих стран, где практически отсутствует комплексное регулирование ценообразования. Государство предоставляет свободу регулирования цен государственным и региональным органам. 
Основные направления государственного регулирования цен в России определены Указом президента РФ «О мерах по упорядочению государственного регулирования цен (тарифов)» в ред. 2016 года [2]. Рычагами прямого ценового регулирования являются установление предельных максимальных уровней цен, ценовых коэффициентов, пределов оптовых и розничных торговых надбавок. Их использование сдерживает рост цен, но представляет потенциальную угрозу финансовому состоянию производителей, то есть предопределяет противоречия групп интересов субъектов регулирования [1].
В соответствии с вышесказанным, целесообразно обобщить существующую практику регулирования цен на уровне государства и на уровне субъектов федерации, так как именно субъектам дана на откуп основная часть решений в области цен. В данной работе исследуется ценовое регулирование в Ульяновской области. Это и является целью работы.
В Ульяновской области регулированием цен занимается «Агентство по регулированию цен и тарифов», созданное в соответствии со ст. 7 Закона «О Правительстве Ульяновской области» [3]. В структуре Агентства пять отделов: регулирования теплоэнергетики и газоснабжения, ценообразования в непроизводственной сфере, регулирования электроэнергетики, регулирования жилищно-коммунального комплекса и отдел правового обеспечения и осуществления контроля.
Перечень регулируемых цен определяет Постановление правительства Ульяновской области «О принципах ценовой политики на территории Ульяновской области» [4]:

· закупочные цены на сельскохозяйственную продукцию и сырьё, поставляемые в региональный продовольственный фонд в случае его формирования;
· тарифы на перевозку пассажиров общественным городским и пригородным транспортом (кроме железнодорожного);
· торговые надбавки на лекарственные средства и изделия медицинского назначения (исключая торговые надбавки на лекарственные средства, которыми обеспечиваются граждане, имеющие право на государственную социальную помощь);

· розничную цену на природный газ, реализуемый населению.
Приведем перечень социально ориентированных предприятий и продукции производственно-технического назначения, товаров народного потребления, работ и услуг, чья доля на региональном рынке товаров занимает более 35% объёма:
1. Областное государственное унитарное предприятие «Ульяновскптицепром» (мясо птицы, яйцо птицы).
2. ОАО «Ульяновскхлебпром» (хлеб и хлебобулочные изделия).
3. Нефтяная компания «ЮКОС», в том числе ЗАО «Ульяновскнефтепродукт» (розничная торговля моторным топливом).
Расчеты показывают, что доля регулируемых расходов конечного потребителя составляет около 3-5%. Таким образом, ценовое регулирование Ульяновской области, основная задача которого, согласно постановлению [4], - отслеживание ценообразования, исходя из динамики доходов и расходов населения, незначительно влияет на структуру расходов населения.
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