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Одним из эффективных и часто обсуждаемых в литературе методов лечения раковых опухолей является использование гипертермии – локального нагрева пораженных раком тканей, что приводит к повреждению и разрушению дефектных клеток [1]. Одним из основных достоинств использования гипертермии является локальность – способность разрушать только раковые клетки, что отличает этот подход от применения химиотерапии. На сегодняшний день существует различные способы реализации гипертермии, один из которых заключается в использовании различных агентов, воздействие (например, магнитным полем или электромагнитным излучением) на которые приводило бы к их локальному нагреву [2,3].
В данной работе будет освещена реализация гипертермии на основе пористой структуры ватерита – полиморфной модификации карбоната кальция, загруженная золотыми магнетитными наночастицами и флуоресцентным красителем цианин 5 [4]. В этой же работе авторами указана возможность различной загрузки золотыми наночастицами ватерита, что позволяет тонко управлять их фотофизическими свойствами за счёт плазмонного резонанса золотых наночастиц. Таким образом, облучая такие агенты излучением, спектр которого приходится на плазмонный пик поглощения наночастиц золота, можно добиться повышения температуры образцов для реализации гипертермии.
Будут представлены экспериментальные результаты гипертермии в суспензии, а также показан нагрев на уровне одиночных частиц с использованием время разрешенной флуоресцентной микроскопии (FLIM – fluorescence lifetime imaging microscopy). Будет показана возможность гипертермии для лазерного излучения с длиной волны 660 нм, а также показан эффект при воздействии излучения с длиной волны 785 нм.
 Литература
[1] - Cherukuri P., Glazer E. S., Curley S. A. Targeted hyperthermia using metal nanoparticles //Advanced drug delivery reviews. – 2010. – Т. 62. – №. 3. – С. 339-345.
[2] - Tamarov K. P. et al. Radio frequency radiation-induced hyperthermia using Si nanoparticle-based sensitizers for mild cancer therapy //Scientific reports. – 2014. – Т. 4. – №. 1. – С. 1-7.

[3] - Lévy M. et al. Magnetically induced hyperthermia: size-dependent heating power of γ-Fe2O3 nanoparticles //Journal of Physics: Condensed Matter. – 2008. – Т. 20. – №. 20. – С. 204133.

[4] - German S. V. et al. High-efficiency freezing-induced loading of inorganic nanoparticles and proteins into micron-and submicron-sized porous particles //Scientific reports. – 2018. – Т. 8. – №. 1. – С. 1-10.
