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Электроэнцефалография позволяет регистрировать электрические сигналы, генерируемые головным мозгом. Это относительно дешевый и простой в эксплуатации метод исследования функциональной активности мозга. Он известен уже почти сто лет, и традиционно выводы о состоянии пациента (например, о наличии эпилептоформной активности) делаются на основании анализа паттернов электроэнцефалограммы. Необходимость более точного и быстрого решения медицинских и исследовательских задач делает актуальным внедрение компьютерных методов обработки сигнала. 
Принимая гипотезу, что сигнал ЭЭГ генерируется несколькими независимыми источниками в мозге, можно попытаться решить задачу по слепому разделению сигнала с помощью метода независимых компонент, а также интерпретировать найденные компоненты с точки зрения физиологии.  При исследованиях зеркальной системы мозга выделение компоненты мю-ритма необходимо для исключения составляющей альфа-ритма, который совпадает по частотным характеристикам с мю-ритмом, но функционально отличается от него.
В рамках исследования зеркальной системы мозга ставилась задача выявить компоненты, соответствующие сенсомоторному ритму из зарегистрированного сигнала, а также проанализировать характеристики этих компонент при наблюдении и выполнении двигательных актов. 
Регистрацию ЭЭГ осуществляли с помощью энцефалографа-анализатора ЭЭГА-21/26 «Энцефалан 131-03» с 21 электрода. Для всех отведений задавали частоту опроса 250 Гц, полосы фильтрации 0,5—60 Гц. Данные ЭЭГ были получены для пациентов (41 человек) с эпилепсией и контрольной группы (34 человека).  Сигнал регистрировался для фоновых проб с закрытыми и открытыми глазами, а также проб с наблюдением, представлением и выполнением различных двигательных актов. Анализ данных осуществлялся с помощью библиотеки MNE языка Python, решение задачи слепого разделения источников осуществлялось с помощью алгоритма FastICA. 
В результате были получены независимые компоненты исходного сигнала для каждого из участников исследования. Классификация компонент сенсомоторного мю-ритма осуществлялась на основании спектрального состава (8-15 Гц), локализации (центральные области, моторная кора) и наличия снижения амплитуды и мощности ритма в моторных пробах по сравнению с фоновыми при открытых глазах.  
Был проведён сравнительный анализ спектральной мощности выделенных компонент мю-ритма в моторных пробах относительно фона у пациентов с эпилепсией и контрольной группы в результате чего были выявлены функциональные особенности реакции мю-ритма у пациентов с эпилепсией. 
