Особенности рассеяния света в водных растворах дипептида FF
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Агрегация или так называемая самосборка пептидов и белков напрямую связана с их биологическими функциями [1]. При агрегации белки переходят от растворимых, нативных форм в нерастворимые насыщенные β-листами амилоидные агрегаты. Нейродегенеративные заболевания, такие как болезнь Альцгеймера и болезнь Паркинсона, проявляются в агрегации пептидов и белков, которые формируют структурированные амилоидные фибриллы. На настоящий момент, не до конца ясны механизмы и типы взаимодействий, приводящие к таким последствиям. Однако известно [2], что наиболее опасны не сами фибриллы, а формирующиеся на ранних стадиях префибриллярные агрегаты (несколько аминокислотных цепочек), которые являются токсичными и вызывают гибель клеток. Зрелые фибриллы – это высоко структурированные нитевидные образования, состоящие из сотен цепочек и обладающие четкой структурой, которая стабилизуется за счет водородных связей между в-нитями вдоль оси фибриллы [2].
Дипептид FF (два фенилаланина) является фрагментами гормона инсулина. Мономер FF представляет собой линейную структуру, которая открыта благодаряπ-π взаимодействующим ароматическим кольцам. Димеры пептида FF формируются в виде антипараллельной β-ориентации. При этом структура мономера частично сохраняется в процессе димеризации. Ароматические взаимодействия не оказывают существенного влияния на структуру димера. Открытая благодаря связанным кольцам пептидная цепочка FF представляет собой β-нить, которая способна эффективно формировать кластеры [3].
Димер пептида FF стал объектом изучения данной работы именно из-за способности образовывать кластеры [4]. Для понимания процессов фибриллообразования в данной работе исследовалась зависимость интенсивности рассеянного на молекулах дипептида света от угла рассеяния. Были построены индикатрисы рассеяния, по которым можно следить за ростом размера частиц и оценивать структуру и форму агрегатов. 
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