Дезинфекция поверхностей плазмой разряда скользящей дуги
Рогозин К.А.1, Квасков В.С.1, Соколов М.Н.2, Коньков А.А.1, Базулин И. А.1, Виноградова А.В.1 Белоусов С.В.1
Студенты

1Национальный исследовательский университет "МЭИ", Институт тепловой и атомной энергетики, Москва, Россия

2Ярославский государственный университет им. Демидова, Факультет биологии и экологии, Ярославль, Россия
E–mail: kost5964@mail.ru
В период пандемии Covid-19 стало очевидно, что вопрос обработки поверхностей с целью дезинфекции требует особого внимания. Известно, что вирус SARS-CoV-2 может сохранять жизнеспособность на многих поверхностях в течении длительного времени [1], например на ткани хирургических масок он был обнаружен через 7 дней после инфицирования. 
Известно, что низкотемпературная плазма обладает дезинфицирующими свойствами [2]. В данной работе исследуются дезинфицирующие свойства низкотемпературной плазмы разряда скользящей дуги. В качестве источника плазмы используется малогабаритный низкочастотный плазмотрон атмосферного давления [3].  

Параметры плазмотрона: мощность 600 Вт, напряжение разряда 6 кВ, ток разряда 100 мА, частота 80 кГц, рабочий газ – воздух с присадками аэрозолей активных веществ, скорость потока рабочего газа 3-7.5 м/с. Ширина плазменного факела 35 мм. Габариты: источник питания – 200х65х80 мм, разрядная камера – 190х90х50 мм. Обработка материалов осуществляется наведением плазменного факела на поверхность. Ориентация факела в пространстве значения не имеет. В процессе работы возможна инжекция аэрозолей активных веществ с целью увеличения количества атомов кислорода и свободных радикалов в плазме. 
Был проведён эксперимент по обработке E.coli низкотемпературной плазмой. На чашках Петри с агаризованной питательной средой LB-Miller (Триптон 10 г/л, Дрожжевой экстракт 5 г/л, Хлорид натрия 10 г/л, агар 15 г/л) был посеян штамм E. coli dh5α. Сразу после посева поверхность среды была подвергнута обработке плазмой. За отрицательный контроль была взята чашка Петри с культурой, не подвергнутая обработке. Обработка проводилась плазмой воздуха при скорости потока 7.5 м/с и плазмой с присадкой аэрозоля перекиси водорода, полученного ультразвуковым методом, с размером частиц порядка 50 нм. Инжекция аэрозоля проводилась на выходе разрядной камеры в центре факела. После обработки культуры инкубировались на протяжении 24 часов при температуре 30℃. 
В результате экспериментов обнаружено, что воздействие плазмы оказывает негативный эффект на испытываемую культуру, плазма обладает дезинфицирующими свойствами. В области наиболее интенсивного воздействия плазмы с присадкой перекиси водорода наблюдается значительно меньший рост культуры, чем на периферии. Во всех сериях испытаний обнаружено, что выживаемость при времени обработки от 30 до 60 секунд растёт, потом начинается значительный спад.
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Рис. 1 сравнительный анализ результатов обработки штамма E. coli dh5α плазмой а) Контрольный образец б) 30 сек в) 15 сек с добавлением H2 O2 г) 1 мин с добавлением H2 O2  
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