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Одной из важных задач современной биотехнологии и физики наноразмерных систем является разработка систем для инкапсулирования и доставки веществ в необходимое место организма с их последующим дистанционным и контролируемым высвобождением. На данный момент разрабатывается большое количество подобных систем, и одними из перспективных являются полимерные микрокапсулы. Использование лекарственных веществ в микрокапсулах позволяет повысить селективность действия препарата и уменьшить побочные эффекты от токсичных лекарств. 
Высвобождение веществ из капсул с помощью магнитного воздействия подразумевает модификацию их оболочек однодоменными магнитными наночастицами [1]. При помещении магнитной наночастицы в переменное магнитное поле оно будет стремиться повернуть первоначально хаотически ориентированные магнитные моменты наночастиц в одну сторону. При низких частотах магнитного поля может реализовываться Брауновская релаксация магнитного момента – магнитный момент неподвижен относительно частицы, и сама частица совершает вращательно-колебательные движения [2]. Этот процесс не приводит к существенному выделению тепла, и высвобождение инкапсулированных веществ достигается за счет изменения проницаемости полиэлектролитной оболочки из-за ее деформаций [3].
Основной целью этой работы является изучение влияния низкочастотного переменного магнитного поля на высвобождение модельного вещества из таких модифицированных магнитными наночастицами полиэлектролитных капсул. С помощью метода последовательной адсорбции на коллоидных частицах карбоната кальция CaCO3 были синтезированы микрокапсулы из полиаллиламин гидрохлорида PAH и полистиролсульфоната натрия PSS. Оболочки капсул модифицировалась предварительно синтезированными магнитными наночастицами оксидов железа сферической формы (МНЧ). Капсулы имели следующий состав: PAH/PSS/PAH/МНЧ/PSS/PAH/PSS. В качестве модельного вещества для инкапсуляции использовали декстран, меченный флуоресцеинизотиоцианатом (ФИТЦ-декстран). ФИТЦ-декстран включали в частицы CaCO3 методом соосаждения. Полученные образцы были охарактеризованы методами скинарующей и просвечивающей электронной микроскопии, динамического рассеяния света, флуоресцентной конфокальной микроскопии. Капсулы облучали в низкочастотном переменном магнитном поле с амплитудой 10 мТл и частотами 50 и 110 Гц в непрерывном режиме, в процессе облучения снимали кинетику высвобождения ФИТЦ-декстрана (зависимость оптической плотности суспензии на длине волны поглощения ФИТЦ-декстрана от времени), по которой и делали выводы о количестве высвобожденного вещества. Основной результат заключается в успешном высвобождении ФИТЦ-декстрана из полиэлектролитных капсул, модифицированных магнитными наночастицами, в поле с данными параметрами.
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