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Коллаген - основной структурный белок соединительной ткани в организме. Он является главным белковым компонентом кожи, костей, сухожилий, кровеносных сосудов. Также коллаген используется в качестве материала для искусственных тканей и хирургических нитей.  
Для нормальной жизнедеятельности организма необходимы также наличие ферментов, расщепляющих белки. Ферментом, катализирующим расщепление коллагена, является коллагеназа [1]. Способность фермента к биодеградации данного белка позволяет довольно эффективно использовать препараты, содержащие коллагеназу, в медицине: для расщепления сгустков коллагеновых волокон в омертвевших тканях [2]. 
Цель данной работы - исследовать взаимодействие молекул коллагена и коллагеназы с различными активаторами, ингибиторами и дубителями методом динамического рассеяния света. Выбор метода обусловлен тем, что он позволяет исследовать процесс коллагенолиза в режиме реального времени в условиях, наиболее приближенных к физиологическим.
В результате работы:
· получены временные зависимости гидродинамического радиуса Rh и коэффициента трансляционной диффузии Dt молекул коллагена в растворах, содержащих соли CrCl3, Cr(CH3CОО)3, и выявлено, что радиус белка увеличивается при добавлении солей хрома;
· построены временные зависимости гидродинамического радиуса Rh в растворах коллагена и коллагеназы при наличии модификаторов. Выявлено, что добавление активатора CaCl2 увеличивает скорость коллагенолиза в 2 раза. При добавлении CrCl3 и Cr(CH3CОО)3 биодеградация коллагена замедляется за счет эффекта дубления, однако, добавление активатора CaCl2 в растворы все равно ускоряет расщепление молекул белка.
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