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Эпилепсия является глобальной проблемой, и на данный момент во всем мире ею страдают более 80 миллионов человек [1]. Пациенты с височной эпилепсией демонстрируют широкие и разнообразные когнитивные нарушения. Использование неинвазивного метода фМРТ помогает глубже понять характеристики эпилептических припадков и механизмы изменения сетей покоя [2]. фМРТ-это методика МРТ, измеряющая гемодинамический ответ, связанный с активностью нейронов. фМРТ базируется на 2 основных понятиях: нейроваскулярное взаимодействие и BOLD-сигнал. Метод resting-state фМРТ подразумевает отсутствие какого-либо задания, что устраняет необходимость в использовании дополнительного оборудования для обеспечения сенсорных стимулов и в целом упрощает сбор и обработку данных проводимого исследования людей [3]. 
Принято считать, что в основе психоневрологических заболеваний лежат нарушения тех или иных областей головного мозга. Метод оценки функциональной коннективности является принципиально новым подходом к исследованию патологических состояний головного мозга, который позволяет рассматривать патологии с точки зрения нарушения взаимодействия отдельных областей головного мозга.  
Целью данной работы является выявление характерных особенностей функциональной коннективности головного мозга у пациентов с височной эпилепсией, а также сравнительный анализ с контрольной группой испытуемых. 

Этапы работы: проведение экспериментального исследования (20 сессий сканирования); проведение обработки полученных изображений; проведение анализа функциональной коннективности с помощью программного обеспечения CONN для обеих групп испытуемых; проведение сравнительного анализа функциональной коннективности с помощью статистических методов. 
Методика исследования. В исследовании принимали участие 10 пациентов с височной эпилепсией и 10 здоровых добровольцев. Всем пациентам была проведена процедура МРТ головного мозга на сканере EXCEL ART VantageAtlas-X (Toshiba, Япония) с индукцией магнитного поля 1.5 Тесла. Во время сканирования испытуемые находились в состоянии спокойного бодрствования с открытыми глазами и были проинструктированы стараться не думать ни о чем конкретном. Исследование проводилось в стандартных для эпилептического протокола сканирования режимах. Общая продолжительность сессии сканирования составляет 59 минут 38с. 

Для получения анатомического изображения головного мозга была использована последовательность Т1 3D MP-RAGE Ax (TR=13 мс, TE= 5 мс, матрица реконструкции – 256×256, толщина слоя – 1 мм). 

Для получения функциональных изображений активности головного мозга была использована последовательность Т2* EPI (TR=3.7c, TE= 40 мс, матрица реконструкции – 64×64, толщина слоя – 3,4 мм, 133 объема по 30 срезов). 

Обработка и анализ фМРТ изображений были проведены с помощью открытого программного обеспечения CONN (http://www.conn-toolbox.org), работающего на базе MATLAB®/SPM (The MathWorks, Inc.). Обработка изображений включала в себя: коррекцию временного и пространственного сдвига функциональных изображений, корегистрацию со структурным изображением (Т1 3D MP-RAGE), нормализацию в стандартное MNI-пространство, сглаживание с Гауссовым ядром (FWHM 6мм),  применение фильтра для BOLD-сигнала (0,01 – 0,1 Гц), выделение усредненного BOLD-сигнала для отдельных областей интереса, проведение корреляционного анализа сигналов из разных областей интереса, анализ данных с помощью метода независимых компонент. Для анализа ФК была использована общая линейная модель (GLM). Сравнение между группами были проведены с помощью двухвыборочного t-теста.

В результате был получен сравнительный анализ коннективности у пациентов с височной эпилепсией и группой здоровых добровольцев. Были получены характерные отклонения и особенности в функциональной коннективности головного мозга при височной эпилепсии. 
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