Трёхмерные композиты из трикальцийфосфата и одностенных углеродных нанотрубок для инженерии костной ткани
Жовнир Светлана Зинонивна
Студент

Национальный исследовательский университет «МИЭТ»,

институт биомедицинских систем, Зеленоград, Москва, Россия
E-mail: zhovnir.sveta@gmail.com
В последние годы наблюдается рост заболеваний костной ткани среди населения среднего возраста [2]. Такие повреждения, как травмы, инфекции и опухоли приводят к утрате участка костной ткани. Для восстановления подобных дефектов возможно использование альтернативного метода регенеративной медицины – тканевой инженерии. Тканевая инженерия использует трёхмерные скаффолды для восстановления повреждённых тканей, которые представляют собой временный матрикс для пролиферации клеток с последующим врастанием и полной регенерацией тканей.
Для имитации структуры костной ткани и её механических характеристик используется композитный полимерный скаффолд. Для создания скаффолда подобных характеристик были изготовлены водные дисперсии с концентрациями трикальцийфосфата (ТКФ) 0,5 % (дисперсии 1, 2) и 1 % (дисперсии 3, 4) с добавлением одностенных углеродных нанотрубок (ОУНТ), бычьего сывороточного альбумина (БСА) и коллагена. Компоненты дисперсий обладают биосовместимостью, что является основным необходимым свойством скаффолда. ТКФ поддерживает адгезию и пролиферацию остеобластов. ОУНТ обладают уникальными механическими характеристиками, и в составе скаффолда увеличивает показатель твёрдости, что является важным фактором для костной ткани. БСА и коллаген формируют поддерживающую белковую матрицу, которая соединяет компоненты скаффолда.
Полученные дисперсии подверглись исследованию методом спектрофотометрии для измерения их оптических свойств. Этим методом получены значения коэффициента пропускания дисперсий во всем диапазоне длин волн, находящиеся в пределах 0-18 %.
Формирование скаффолдов из водных дисперсий проводилось на лазерной установке на основе иттербиевого волоконного лазера, способного излучать импульсы длительностью 100 нс, с длиной волны 1064 нм, с мощностью излучения 15 Вт [1].
Четыре образца, изготовленные из четырёх дисперсий исследовались на нанотвердомере NanoScan-4D и имели среднюю твердость 0,62 ГПа, 0,57 ГПа, 0,56 ГПа и 0,44 ГПа для образцов 1, 2, 3 и 4 соответственно. По имеющимся исследованиям твёрдость для компактной кости составляет 0,6 ГПа. Таким образом возможно использовать скаффолды данного состава для костной тканевой инженерии.
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