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Плазменно-стимулированное горение топлива в сверхзвуковом потоке представляет собой надежный подход к воспламенению и удержанию пламени в различных геометрических конфигурациях камер сгорания ГПВРД при широком диапазоне параметров набегающего потока и расходов топлива [1]. При этом, как правило, электрический разряд расположен вблизи стенки, что ограничивает применение этого метода в камерах сгорания больших размеров [2].
С целью устранения этого недостатка предложена геометрическая конфигурация, в которой инжекторы топлива и плазменный модуль расположены на пилоне [3]. Инжекция топлива производилась через расположенные на торце цилиндрические отверстия. Ранее было установлено, что разряд предпочитает локализацию в слое смешения топлива и окислителя, исходя из этого определялось положение электродов на пилоне[4]. В качестве топлива использовался этилен.
Было произведено исследование влияния разряда постоянного тока на горение в сверхзвуковом потоке (число Маха М=2) при различных токах разряда и различных расходах горючего на сверхзвуковой аэродинамической трубе ИАДТ-50. Рассматривался диапазон токов от 2 до 5,5 А и ряд расходов от 1 до 7 г/с. В качестве диагностик проводились: теневая видеосъёмка, высокоскоростная съёмка, измерение распределения статического давления по каналу и электрических характеристик разряда.
В ходе экспериментов получено устойчивое горение в широком диапазоне расходов топлива и токов разряда. Горение сопровождается значительным ростом статического давления в канале, типичные зависимости давления от времени во время работы разряда  представлены на Рис. 1. Также имело место активное оптическое излучение, наблюдаемое при скоростной видеосъёмке см. Рис. 2., а фронт пламени отчетливо виден на теневой визуализации, см. Рис. 3.
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Рис. 1. График давления при различном удалении от пилона. 
«р» - разряд без топлива; «р+т» - разряд с топливом.
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Рис. 2. Момент зажигания этилена в сверхзвуковом потоке.
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Рис. 3. Теневая визуализация интенсивного горения
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