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Скорость распространения сферического водородно-воздушного пламени является важной характеристикой в вопросах пожаро-взрывобезопасности и технологического применения горения. Также известно, что водородно-воздушное пламя подвержено термодиффузионной и гидродинамической неустойчивостям [1]. Стохастичность образования неоднородностей на фронте пламени приводит к отклонению его скорости от предполагаемого расчетного значения. Таким образом, возникает необходимость в построении статистической модели описания скорости фронта пламени. 

Степенной закон распространения фронта пламени выглядит следующим образом:
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В работе [2] был сформулирован данный закон распространения фронта пламени. Однако стоит отметить, что до сих пор в научной литературе ведутся обсуждения точного вида данного степенного закона [3]. Согласно [1] степень n зависит от фундаментальных характеристик пламени, следовательно учет случайных процессов возможен при описании значений предэкспоненциального множителя. 
В данной работе предложено статистическое описание множителя А для водородно-воздушных смесей с содержанием водорода 10%, 20%, 30%, 40%, 50% и 60%. В основные результаты работы вошли: экспериментальные значения видимой скорости фронта пламени, разброс скоростей в зависимости от концентрации водорода в смеси, а также их сравнение с расчетными значениями скорости гладкого фронта пламени. 
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