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В настоящее время увеличивается интерес к волоконным лазерам двухмикронного диапазона, работающим в режиме пассивной синхронизации мод и генерирующим ультракороткие импульсы [1]. Одним из главных оптических компонентов таких лазеров является насыщающийся поглотитель. Насыщающийся поглотитель представляет собой среду, коэффициент поглощения которой уменьшается с ростом интенсивности проходящего через нее излучения. В качестве насыщающихся поглотителей используют: углеродные нанотрубки [2], графен [3], полупроводниковые зеркала с насыщающимся поглотителем (SESAM) [4]. Материал насыщающегося поглотителя должен обладать определенными оптическими свойствами, такими как: большой коэффициент поглощения при малых интенсивностях оптического излучения, короткое время релаксации, и высокий порог разрушения. 
В данной работе представлено исследование оптических свойств перспективных насыщающихся поглотителей для лазеров двухмикронного диапазона. В качестве насыщающихся поглотителей использовались полимерные пленки с различной концентрацией углеродных нанотрубок. 
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Рисунок 1. (а) Схема экспериментальной установки: ЗГ-задающий генератор, оптические коннекторы: FC/PC-Physical Contact, FC/APC-Angled Physical Contact; (б) спектр и (в) огибающая импульса после усиления в гольмиевом волоконном усилителе до значения средней мощности 200 мВт. 
Оптическая схема экспериментальной установки представлена на рис. 1(а). В качестве задающего генератора была использована волоконная система на основе гольмиевого лазера, работающего в режиме гибридной синхронизации мод, и гольмиевого усилителя. Данная система генерировала импульсы длительностью 1 пс и частотой следования 20 МГц на длине волны 2.07 мкм. На рис. 1 (б) и (в) представлены спектр и огибающая импульса после усиления в гольмиевом волоконном усилителе до значения средней мощности 200 мВт. Далее с помощью аттенюатора варьировалась мощность сигнала, поступающая в ответвитель с коэффициентом деления 9/1, который использовался для разделения лазерного излучения на два канала: тестовый и опорный. Большая часть мощности поступала в тестовый канал. Данные с обоих каналов анализировались с помощью откалиброванных фотоприемников в связке с осциллографом. В тестовом канале использовался объектив для фокусировки излучения на исследуемый образец, который был зафиксирован между двумя предметными стеклами (диаметр пучка составил ≈200 мкм). 
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Рисунок 2. Амплитуды импульсов на выходе из тестового канала в зависимости от амплитуды на опорном канале для предметного стекла (а) и пленки с нанотрубками (б).
На рис. 2 представлены зависимости амплитуды импульсов опорного и тестового каналов для предметного стекла (а) и для пленки с нанотрубками, зафиксированными между предметными стеклами (б). Отклонение от прямой на рис. 2(б) свидетельствует о переходе насыщающегося поглотителя в режим нелинейного пропускания.
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