Учет светорассеяния в спектрах оптической плотности природной воды с зелеными серобактериями в задаче количественного определения бактериохлорофилла
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Оптические характеристики воды в водоемах, постепенно отделяющихся от Белого моря, важны для изучения в связи с наблюдением в них цветных слоев в области хемоклина, появляющихся в результате массового развития аноксигенных фототрофных бактерий [1]. Анализ пигментного состава микробного сообщества по глубине водоема дает важную характеристику водоема - распределение различных групп фотосинтезирующих микроорганизмов в разных слоях воды. Особый интерес вызывают методики, которые можно применять для стратифицированных водоемов Кандалакшского залива Белого моря, где в сообществах аноксигенных фототрофов доминируют зеленые серобактерии (ЗСБ). Основными фотосинтетическими пигментами ЗСБ являются так называемые хлоросомные бактериохлорофиллы (Бхл c, d и е). 
Для количественного определения хлоросомных Бхл в природной воде без экстракции пигментов была разработана методика анализа длинноволнового полосы поглощения света молекулами Бхл в клетках ЗСБ [2]. Однако при расчете концентрации Бхл данным методом необходим учет рассеяния света на частицах разного размера – клетках микроорганизмов, взвешенного органического вещества и частицах коллоидной серы (см. Рисунок 1).
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Рисунок 1. (а) Спектры оптической плотности проб воды, отобранных на разной глубине из оз. Трехцветного в сентябре 2020 г. (б) Аппроксимация линии светорассеяния для одной из проб.
Работа посвящена способам учета светорассеяния в спектрах оптической плотности природной воды с клетками бактерий для решения задачи количественного определения Бхл. Проанализирован вклад поглощения растворенного органического вещества и рассеяния света на частицах различного размера в спектральную линию светорассеяния природной воды. Критерием корректности описания зависимости светорассеяния от длины волны является совпадение оценки концентрации Бхл, полученной по спектрам оптической плотности воды, и полученной по спектрам поглощения экстрактов Бхл органическим растворителем.
Работа выполнена под научным руководством аспирантки физического факультета Жильцовой А.А. и доцента физического факультета, к.ф.-м.н. Пацаевой С.В.
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