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В темное время суток и зимний период для компенсации недостатка солнечного света мы используем искусственное освещение как производственных, так и бытовых помещений. Но вы когда-нибудь задумывались о значении освещения в вашей повседневной жизни? 
Слишком яркий свет раздражает сетчатку глаза, но и недостаток освещения также пагубно сказывается на здоровье человека. Мерцания света чаще всего не заметны глазу, но они приносят вред нашему головному мозгу, так как ритмические активности его элементов вынуждены подстраиваться под окружающую пульсацию. Поэтому необходимо правильно подбирать искусственное освещение, а также знать основные его параметры. Таким образом, тема исследования является актуальной. 

Для изучения основных параметров освещения мною был собран прибор – люксметр. Принцип его работы такой же, как у цифровых люксметров и заключается в том, что на фотоэлемент направляется поток света, при этом в нем возникает значительный поток заряженных частиц, в результате появляется течение электрического тока, сила которого зависит от силы светового потока, этот параметр и выводится на экран. Также прибор показывает пульсацию света и мощность источника света в метре от него.
В результате изучения теоретического материала было установлено, что большинство несчастных случаев на производстве связано с плохо подобранным освещением, связано это с тем, что достаточно часто возникает стробоскопический эффект.  

Мною были проведены исследования: освещенности в зависимости от угла наклона источника, освещенности от расстояния до лампы, освещенности от двух точечных светильников и зависимости пульсации света от источников. Все данные, полученные в ходе опытов, были занесены в таблицы. 

После я пришел к выводу, что освещённость напрямую зависит от расстояния до лампы. В связи с этим на рабочих столах необходимо устанавливать дополнительное освещение. Освещенность от двух точечных источников света также зависит от расстояния, как между источниками, так и до них.  Когда расстояние от источника света до освещаемой поверхности равно 1 метру, максимальный показатель освещенности наблюдается, если между лампами около 0,7 метра. Также было установлено, что светодиодные лампы обладают направленным светом, они плохо освещает сбоку от себя и совсем не освещают сзади, это связано с тем, что в отличие от лампы накаливания светодиодная имеет непрозрачный колпак, поэтому возможно ощущение дискомфорта от другого распределения световых потоков. 
 По результатам экспериментов также выяснилось, что наименьшим коэффициентом пульсации около 5% обладают светодиодные лампы, но до сих пор в образовательных учреждениях применяют люминесцентные лампы, коэффициент пульсации которых намного выше и может достигать до 40%, что недопустимо. В связи с чем необходимо переходить на более долговечные и безопасные в использовании светодиодные лампы.
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