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В микрофлюидике, фотонике, микроробототехнике для создания высоко функциональных микрообъектов широко используются наноструктуры, синтезированные с помощью двух-фотонной полимеризации (ДФП) [1].  В основе механизма ДФП лежит нелинейное поглощение фотонов акриловым мономером, функционализированным α-аминокетонным фотоинициатором, под воздействием фемтосекундного лазерного излучения. В результате такого воздействия фотоинициатор расщепляется, образуя радикалы, атакующие двойные углеродные связи, а также радикалы, способствующие процессу выращивания полимерной цепи [3]. 
Нелинейный процесс создания субмикронных структур ДФП позволяет преодолеть дифракционный предел и синтезировать микрообъекты с высокой точностью. Для исследования подобных структур необходимо использовать метод, который обеспечит качественный анализ образца. Таким инструментом является спектроскопия гигантского комбинационного рассеяния света, иначе говоря, TERS, благодаря которому возможно исследование объектов с нанометровым пространственным разрешением.
В данной работе мы впервые характеризуем с помощью гигантского комбинационного рассеяния света полимерную микроструктуру IP-L 780 (Nanoscribe, GmbH) изготовленную с помощью ДФП. Демонстрируем превосходство пространственного разрешения TERS по сравнению с конфокальной рамановской микроскопией путем записи спектров комбинационного рассеяния света внутренних областей образца, разделенных расстоянием в 100 нм.  В работе экспериментально подтверждается неоднородность полимерных структур на расстояниях меньше размера используемого полимеризованного вокселя. Это исследование доказывает, что метод TERS может быть применён для изучения ДФП микро- и нанострукутр с субволновым пространственным разрешением, прокладывая путь к лучшему пониманию процессов фотополимеризации на наномасштабе [2]. 
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