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Выражения для аналитического моделирования угловых распределений были получены с использованием выражений для элементов матрицы нелинейного рассеяния, рассчитанных для трехчастотных параметрических процессов с малым усилением с учетом возможного поглощения терагерцовых волн в кристалле и пространственно-ограниченного гауссова профиля излучения. лазерный луч накачки. 


Чтобы получить из кристалла терагерцовые волны, генерируемые в неколлинеарной боковой геометрии, обычно применяется схема бокового вывода с использованием кремниевой призмы [2]. Соответственно, когда терагерцовое излучение снимается с кристалла, оно проходит через две границы раздела сред: нелинейный кристалл - кремниевый элемент и кремниевый элемент - воздух. Показатель преломления ниобата лития довольно велик в терагерцовом диапазоне (𝑛𝑇𝐻𝑧 𝐿𝑖𝑁b𝑂3≈ 5) и превышает показатель преломления кремния в терагерцовом диапазоне (𝑛𝑇𝐻𝑧 𝑆𝑖 ≈ 3,416), поглощение терагерцовых волн в Si незначительно. Таким образом, ТГц волны, генерируемые в условиях согласования по фазе, выводятся через плоскую выходную поверхность призматического Si-элемента без значительных потерь. Однако это не относится к волнам, генерируемым под другими углами. 


Изучая трансформацию угловых распределений первоначально сгенерированных волн ТГц диапазона (рис. 1) после прохождения через входную плоскую поверхность элемента Si (рис. 2), а затем через его выходную неплоскую поверхность различной кривизны, мы ищем форму оптического Si-элемента, который мог бы лучше подходить для дальнейшего детектирования большей части первоначально генерируемой мощности излучения. 
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