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Получение сверхкоротких импульсов (СКИ) возможно с помощью резонансных СВЧ-компрессоров, работа которых построена на методе резонансной СВЧ-компрессии. Метод резонансной СВЧ компрессии основан на накоплении СВЧ-энергии, которая поступает от СВЧ-генератора в накопительный резонатор с последующим выводом ее в виде короткого, увеличенного по амплитуде импульса. 
Блок-схема устройства компрессии СВЧ-импульсов показана на рисунке 1.
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Рисунок 1 – Блок-схема устройства компрессии СВЧ-импульсов

Однако при использовании в радиолокации данного метода формирования импульсов, построенного по блок-схеме, изображенной на рисунке 1, присутствует  послеимпульсное излучение, которое не позволяет обнаруживать объекты в ближней зоне действия РЛС. Причина в том, что процесс накопления СВЧ-энергии и ее вывода в нагрузку обеспечивается коммутатором, связывающим накопительный резонатор с нагрузкой, в качестве которой выступает антенная система РЛС. После вывода энергии из накопительного резонатора коммутатору необходимо время для восстановления запирания. В течение этого времени сохраняется связь СВЧ-генератора с антенной системой, вследствие чего в это время СВЧ-энергия с СВЧ-генератора поступает в нагрузку. Компактные РЛС, использующие единую приемо-передающую антенну во время восстановления коммутатора не могут работать в режиме приема радиолокационных импульсов, вследствие чего увеличивается ближняя зона действия РЛС. Таким образом, для РЛС использующих метод резонансной СВЧ-компрессии, уменьшение ближней зоны действия является одной из задач, которые необходимо решать при конструировании данных устройств.
В статье приведены результаты разработки и исследования резонансного СВЧ-компрессора, технический результат которого направлен на подавление сквозного распространения СВЧ-энергии от СВЧ-генератора в антенную систему в процессе вывода накопленной энергии. В результате работы был разработан полупроводниковый резонансный СВЧ-компрессор с подавлением послеимпульсного излучения с параметрами: 1,78 кВт, длительность импульса 10 нс, частота следования импульсов 250 Гц, несущая частота излучения 815 МГц.

