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Программа запуска малых космических аппаратов открыла новое направление исследований в МГУ им. М.В. Ломоносова — физику транзиентных световых явлений в верхней атмосфере Земли. Успешные наблюдения вспышек свечения в ближнем УФ диапазоне проводились на спутниках «Университетский-Татьяна», Университетский-Татьяна-2», «Вернов» и др. В связи с разработкой универсальных спутниковых платформ типа кубсат существенно ускорилась разработка научной аппаратуры и реализация космических проектов.  К 2020 году на орбите находятся наноспутники МГУ «Сократ», «ВДНХ-80», «АмурСат», «ДЕКАРТ» и др. Одной из научных задач это группировки является мониторинг и регистрация транзиентного УФ свечение атмосферы Земли. Для проведения таких наблюдений в состав научной аппаратуры входят детекторы УФ излучения на основе кремниевых фотоэлектронных умножителей. В ближайшее время планируется дальнейшее развитие данного направления с целью изучения исследования пространственно-временной структуры УФ свечения атмосферы, для чего необходима разработка компактного УФ телескопа (АУРА-Т). 
Для обеспечения компактности фотоприемник телескопа проектируется на основе кремниевых фотоэлектронных умножителей (КФЭУ) и представляет собой матрицу из 64 пикселей (КФЭУ фирмы SensL) размером 3х3 мм каждый. Поле зрения одного пикселя составляет 1 градус. Классические ФЭУ успешно использовались в качестве монофотонных детекторов примерно с середины XX века и продолжают успешно использоваться сейчас. Однако большие габариты ФЭУ, необходимость обеспечивать на порядок большие напряжения и большая цена делают затруднительным их использование в космических аппаратах типа кубсат. Несмотря на эти преимущества  у КФЭУ есть и существенные недостатки, среди которых прежде всего - высокий уровень шумов и его зависимость от температуры.
В разработанном фотоприемнике регистрация интенсивности УФ излучения происходит за счет накопления заряда на емкости анодной цепи (аналоговое интегрирование) за один такт измерений (1 мкс). Каждый такт происходит измерение заряда с помощью быстрых АЦП и разрядка конденсатора. Цифровой сигнал передается и обрабатывается в ПЛИС. В данной работе разработаны и реализованы в ПЛИС алгоритмы управления элементами фотоприемника и считывания данных с АЦП, а также написаны программы визуализации полученных экспериментальных данных. Проведено тестирование матрицы КФЭУ и подбор оптимальных параметров: напряжение смещения, емкость анодной цепи. 
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