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Магнитно-резонансная томография (МРТ) относится к методу неинвазивной медицинской диагностики. Работа МР-сканера основана на работе с радиочастотными и магнитными полями, при том работа с данными полями осуществляется двумя фазами: приёма и передачи. Когда осуществляется фаза передачи, создаётся мощное радиочастотное поле (B1), поворачивающие собственные магнитные моменты (спины) ядер атомов водорода в объекте исследования. 
Во время фазы приёма регистрируется отклик системы на определённой частоте (в зависимости от величины постоянного магнитного поля МР-сканера), так как после фазы приёма происходит релаксация и магнитные моменты атомов возвращаются в исходное состояние. Поскольку регистрируемый сигнал имеет крайне малую величину, применяются приёмные локальные катушки, расположенные вблизи объекта исследования (часто объект исследования помещается в локальную катушку). 
Во время клинических исследований применяются различные локальные приёмные катушки для различных видов исследований. Они подключаются к МР-сканеру с помощью кабеля. Однако отсутствие кабеля позволило бы решить следующие проблемы: физический износ кабелей и разъёмов, отсутствие достаточно габаритного кабельного фильтра (для предотвращения его нагрева), при увеличении числа каналов (которое увеличивается с каждым годом в МР-сканерах) растут габариты кабелей, увеличение комфорта для пациента и увеличение скорости укладки пациента. 
Для реализации данной идеи требуется решить 2 проблемы: беспроводная передача информации из локальной катушки и беспроводное питание катушки. Данные решения не должны искажать поле, так как это повлияет на качество изображений и должны быть достаточно компактными. В ряде работ [1] уже было предложено переносить информацию на частоту, на которой влияние на качество изображений отсутствует. 
Также существует ряд работ [2], где осуществляется приём энергии из поля B1. Однако в данных работах используется линейная поляризация, когда в МР-сканере применяется круговая поляризация у поля B1. Поэтому в данной научной работе предлагается конструкция антенны и выпрямителей к ней, которая позволяет получать энергию из поля B1 круговой поляризации, которая достаточно компактна (размеры 11 см на 6 см на 4 см) и не искажает поле B1. Антенна для приёма круговой поляризации позволит получать больше энергии, чем антенна для приёма одной линейной поляризации. 
Оптимальной конструкцией антенны оказалась использование 2-ух катушек: рамки и седловидной. Для неё было проведено численное моделирование в программном пакете «CST Microwave Studio», а также проведены эксперименты на популярных томографах Siemens Avanto 1.5T и Siemens Espree 1.5T. 
В ходе моделирования и экспериментов были получены следующие результаты. Данная приёмная антенна должна располагаться на расстоянии не менее 5-ти сантиметров от пациента, дабы не вносить искажения в поле B1 и быть достаточно безопасным для пациента. При исследовании зависимости положения приёмных антенн в МР-сканере было найдено, что существует оптимальное положение, где количество принятой энергии максимально и при котором качество изображения не страдает. Также в ходе экспериментов получено, что получаемая мощность  50 - 400 мВт (зависит от типа импульсной последовательности в МР-сканере).
Увеличение числа приёмных антенн и/или размеров приёмной антенны позволяет увеличить данное значение. Однако, принятой энергии достаточно для питания некоторых локальных катушек в МР-сканере. Например, локальных катушек с небольшим числом каналов. Совершенствование данной системы позволит питать локальные катушки с большим числом каналов. 
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