Характеристики зарядки полимерных композитов, армированных углеродными нанотрубками, при облучении электронным пучком
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Нанокомпозиты представляют собой новый тип дисперсного материала, основанного на малых наноразмерных частицах вещества, введённых в объём матрицы. Особенностью материала является отсутствие взаимного растворения компонентов. Во всех композиционных материалах матрица определяет механические свойства, предназначенные для разделения наночастиц. А целевые свойства, оптические, полупроводниковые, абсорбционные, определяются нанокомпонентами.
Особый интерес вызывают полимерные нанокомпозиты, содержащие углеродные нанотрубки. Помимо выдающихся механических свойств и электропроводности, УНТ обладают малым коэффициентом вторичной электронной эмиссии (ВЭЭ) [1, 2]. Известно, что под действием динатронного эффекта в вакуумных электроприборах может возникнуть нежелательный ток вторичной электронной эмиссии. Для уменьшения этого эффекта используются специальные покрытия с низким коэффициентом вторичной электронной эмиссии. В качестве таких покрытий хорошо подходят обладающие низкими коэффициентами ВЭЭ углеродные плёнки [3].
Углеродные нанотрубки - один из самых перспективных наполнителей для изготовления нанокомпозитов. В данной работе изучена возможность использования полимерных композитных материалов на основе эпоксидных смол, армированных углеродными нанотрубками, в качестве покрытия с низким коэффициентов вторичной электронной эмиссии. Для этого были получены четыре типа образцов: полимер на основе эпоксидных смол, полимерные композиты с наполнителями: неориентированные углеродные нанотрубки, ориентированные углеродные нанотрубки и сажа. Изучены зарядовые характеристики этих образцов.
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