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Со времен становления квантовой механики особую роль стало играть метафизическое понятие «измерение». Как пишет Вернер Гейзенберг во введении к своей работе [2] «понятие «причинность» и понятие «наблюдение» должны быть основательно пересмотрены в рамках теории квантов. При обсуждении какого-либо опыта должно приниматься во внимание взаимодействие между объектом и наблюдателем, в то время как в классической теории этим взаимодействием можно пренебречь». 
В своем докладе автор пересматривает идеи, положенные в основу классической механики Исааком Ньютоном [1], представленные им в трех фундаментальных законах, с точки зрения преломления философских взглядов на измерительную практику в математическом формализме физической теории. Отмечается роль третьего закона.
Раскрывается эволюция взглядов на «измерение» через работы отцов-основателей квантовой механики [2, 3, 4, 5] в рамках возникающего математического аппарата, апогеем которого стала теория измерений фон Неймана [6], предполагающая отказ от классического детерминизма. Обсуждаются понятия линейности и линейных пространств, как формализация картины мира, сложившейся к моменту становления квантовой теории. Разбирается ЭПР-парадокс [7] в качестве критики сложившихся копенгагенских представлений. Рассматриваются труды Луи де Бройля [8] и Давида Бома [9], возвращающих к идеям предопределенности реального мира, но уже в рамках нелинейных теорий со скрытыми параметрами.
***

В результате своего исследования автор приходит к ровно противоположному Гейзенбергу суждению: взаимодействие между объектом и наблюдателем учитывается всегда, в классической теории наблюдатель знает, как учесть это взаимодействие, основываясь на законах Ньютона, в квантовой же механике приходится либо отказываться от возможности описания и вычисления такого взаимодействия, как это было предложено Бором, либо строить новую теорию измерений, попытки к созданию которой начались с Альберта Эйнштейна и Луи де Бройля и продолжаются по сей день. В связи с чем автором доклада выдвигаются ряд требований, которым должны удовлетворять предлагаемые нелинейные обобщения квантовой механики, выступающих в качестве формализации теории измерений.
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