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В настоящее время возрос интерес к созданию и исследованию однофотонных источников. Однофотонные источники сыграли значительную роль в экспериментах в области квантовой информации. Одним из возможных способов их создания является использование квантовых точек. Кроме того, физическими параметрами и свойствами квантовых точек можно эффективно управлять. К примеру, туннельно соединив квантовую точку с электронными резервуарами и емкостно – с электродом затвора, можно управлять положениями энергетических уровней и, следовательно, транспортом заряда в данной системе.


Однако при рассмотрении работы таких одноэлектронных транзисторов, следует учитывать квантовые флуктуации, сдвигающие энергетические уровни квантовой точки. Квантовые флуктуации возникают как результат взаимодействия квантовой точки и электродов. Стандартная теория возмущений эффективно описывает поправки к уровням энергии, если взаимодействие в системе является мгновенным. Однако описание процессов с помощью эффективных гамильтонианов в случае нелокального во времени взаимодействия невозможно. 

Описание нелокальных во времени взаимодействий возможно с помощью обобщенной квантовой динамики, принципы которой подробно изложены в работе [1]. В рамках формализма ОКД флуктуации можно описать с помощью собственно-энергетических функций. В работе [2], где поправки были высчитаны для случая нулевой температуры, была показана эффективность использования данного подхода. В рамках данной работы были получены выражения для сдвигов увроней энергии квантовой точки, взаимодействующей с электронным резервуаром, и сопоставлены с результатами, полученными в работе [3] с помощью стандартной теории.
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