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Космология- наука, изучающая строение и развитие Вселенной. В настоящий момент главный вопрос, стоящий перед данной наукой, что такое «темная энергия». Наука о происхождении и эволюции Вселенной совсем еще молодая. Ныне она переживает глубокий кризис. Фундаментальные идеи и представления, поражавшие красотой и мощью, вошедшие в учебники и энциклопедии, подвергаются пересмотру. Едва проступившая великолепная картина мироздания рассыпается на глазах. [4]
Перед космологами в XXI веке стоят две нерешенные проблемы. Лишь наметив подходы к решению одной из них, связанной с существованием так называемой «темной материи», ученые обнаружили свидетельства существования во Вселенной «темной силы» неизвестной природы. Не будучи связанной ни с обычным веществом, ни с темной материей, эта сила проникает во все объемы, все закоулки и трещины крупномасштабных космических структур. Имя ее – «темная энергия». [4]
Доля обычного вещества (протонов, атомных ядер, электронов) в суммарной энергии в современной Вселенной составляет всего 5%. Помимо обычного вещества во Вселенной имеются и реликтовые нейтрино — около 300 нейтрино всех типов в кубическом сантиметре. Их вклад в полную энергию (массу) во Вселенной невелик, поскольку массы нейтрино малы, и составляет заведомо не более 3%. Оставшиеся 90–95% полной энергии во Вселенной — «неизвестно что». Более того, это «неизвестно что» состоит из двух фракций — темной материи и темной энергии. 

Темная материя (ТМ) — это особый вид материи, которые не только не испускает электромагнитное излучение, но и не взаимодействует с ним вовсе, что не позволяет проводить прямые наблюдения.
Темная энергия - загадочное явление, которое действует против гравитации и отвечает за ускорение расширения Вселенной. 

***

Таким образом, проведенный анализ научной литературы по проблеме исследования позволяет сделать следующие выводы:

- по современным представлениям Вселенная состоит из: порядка 5% обычного вещества, звезд, нейтрино, 25% - темной материи, 65-70% - темной энергии;

- к основным экспериментальным фактам, подтверждающими существование темной материи, относят: измерение скорости, с которыми галактики скоплений движутся вокруг общего центра, эксперименты по гравитационному линзированию, измерение скорости вращения вокруг галактического центра вещества, расположенного на периферии галактик;

- по современным представлениям темная материя:

· представляет собой особый вид материи, который не только не испускает электромагнитное излучение, но и не взаимодействует с ним;

· классифицируется на холодную, теплую и горячую темную материю;

· на 4-5% состоит из барионной материи, 20% - небарионной материи;

·  в качестве главных кандидатов на небарионную темную материю выступают WIMP частицы;

- темная энергия – это энергия, которая действует против гравитации и отвечает за ускорение расширения Вселенной.

- к основным свойствам темной энергии относят относительную однородность во времени и пространстве, гравитационное отталкивание в пределах занимаемого ею объема;

- основные методы обнаружения темной энергии: ее влияние на скорость расширения Вселенной, а также на скорость формирования галактик и скопления галактик через гравитационные неустойчивости;

- к основным возможным объяснениям темной энергии можно отнести следующие гипотезы. Темная энергия — это:
· плотность энергии, присущая пустому пространству, или “вакуумная энергия";

· переходная энергия вакуума, возникающая из потенциальной энергии динамического поля;

· топологические дефекты в структуре Вселенной, в случае внутренних дефектов в пространстве-времени (например, космических струн или стенок).

С открытием темной энергии и темной материи ученые приблизились к разгадке механизма устройства Вселенной. Когда у нас будут единые представления о космосе, появятся ответы и на другие вопросы.
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