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Рассматривалась теория массивного скалярного поля на фоне пространств Риндлера, де Ситтера и чёрной дыры Шварцшильда. Известно, что горизонтам событий можно приписать определенные температуры (например, из требования отсутствия конической сингулярности на горизонте). При рассмотрении квантовой теории поля на фоне данных пространств естественным образом возникают термальные состояния, в которых частицы распределены равновесно с температурами горизонтов соответствующих пространств.

В данной работе исследовались свойства двухточечных корреляционных функций (пропагаторов) в термальных состояниях, в которых средние от чисел заполения левобегущих и правобегущих мод были положены планковским распределениям с температурами, отличающимися между собой и с температурами горизонтов в соответствующих пространствах.
Было известно, что при усреднении по каноническим состояниям при стремлении геодезического расстояния к нулю у пропагаторов возникает определенный коэффициент перед расходимостью. В работе было показано, что пропагаторы в вышеупомянутых пространствах приобретают аномальную расходимость при стремлении обеих точек пропагатора к горизонту, причем данная расходимость имеет инфракрасный характер, в то время как везде кроме горизонта – ультрафиолетовый. 

Также было исследовано поведение регуляризованного тензора-энергии импульса и показано, что его компоненты тоже претерпевают расходимость при стремлении к горизонту.

