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Работа посвящена изучению взаимосвязи высыпаний частиц из радиационного пояса Земли и космических гамма-всплесков. Для этого используются измерения потоков заряженных космических лучей в эксперименте PAMELA и каталоги обсерватории Fermi, в которых хранится информация по регистрации гамма-вспышек прибором GMB. Fermi и PAMELA одновременно работали на околоземной орбите в период с 2008 по 2016 годы. 
По данным таблицы гамма-всплесков Fermi в период работы спектрометра PAMELA детекторами GBM было отобрано 1783 события. Из каталога взяты данные о длительности и абсолютном времени каждого всплеска, а также календарные даты регистрации обсерваторией Fermi. Для моментов времени всех зарегистрированных всплесков анализировался темп счета детекторов спектрометра PAMELA. 
Для поиска возможного сигнала от взаимодействия гамма-всплеска с заряженными частицами околоземного пространства построены ежегодные фоновые карты темпов счета детекторов времяпролетной системы в координатах Мак-Илвейна. Рассмотрены графики зависимости темпов счета спектрометра PAMELA от времени в диапазоне времени ±5 минут от прихода гамма-всплеска и фонового темпа счета детекторов времяпролетной системы прибора. Анализировалась разница между фоновым темпом счёта и темпом счета в момент регистрации всплеска (в интервале времени за несколько минут до и после). 

На рис. 1 приведен пример временной зависимости темпа счета для гамма-всплеска, зарегистрированного 23 марта 2009 года. Темп счета в момент прихода вспышки усреднен методом скользящего среднего и показан сплошной линией, пунктирная линия соответствует фоновому темпу счета. Также добавлена длительность всплеска, которая на рис. 1 изображена жирной линией. В момент регистрации вспышки наблюдается резкое увеличение темпа счета по сравнению с фоновым, оно обозначено стрелкой, и демонстрирует высыпание частиц, предположительно, из-за прихода электромагнитного импульса от гамма-всплеска.
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Рис. 1. Временная зависимость темпа счета прибора PAMELA в момент регистрации гамма-всплеска обсерваторией Fermi 23 марта 2009 года (00:02:42).

Найдено несколько случаев, когда возникает значимое отклонение темпа счёта от фонового значения в момент прихода гамма-всплеска, длящееся до 5-10 минут после этого.
