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В Московском Государственном Университете им. М.В. Ломоносова реализуется программа по запуску малых космических аппаратов типа кубсат. К 2020 году на орбите находятся спутники «Сократ», «ВДНХ-80», «АмурСат», «ДЕКАРТ» и др., для которых научную аппаратуру разрабатывали и изготавливали в НИИЯФ МГУ. Одной из научных задач является мониторинг и регистрация транзиентного УФ свечение атмосферы Земли. Для проведения таких наблюдений в состав научной аппаратуры входят детекторы УФ излучения на основе кремниевых фотоэлектронных умножителей. На спутниках «ВДНХ-80» и «ДЕКАРТ» был установлен 4-х канальный широкоугольный детектор АУРА. В ближайшее время планируется дальнейшее развитие данной программы и для исследования пространственно-временной структуры УФ свечения атмосферы необходима разработка компактного телескопа. 
В настоящей работе приводится описание разрабатываемого линзового телескопа. Оптическая система представляет собой линзу Френеля, которая обеспечивает фокусировку излучения на фотодетектор. Линза выполнена из УФ прозрачного материала ПММА. Фотоприемная поверхность представляет собой матрицу 8х8 кремниевых фотоэлектронных умножителей. Размер одного пикселя 3 мм, поле зрения – 1 градус. Проектирование и оптимизация оптической системы произведена в программном пакете Zemax. Проведено моделирование прибора и анализ эффективности регистрации УФ излучения.
Исследование выполнено при поддержке Междисциплинарной научно-образовательной школы Московского университета «Фундаментальные и прикладные исследования космос».
