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Магнитные наночастицы оксидов железа (Fe2O3, Fe3O4) традиционно используются во многих биомедицинских приложениях, в том числе и в магнитной гипертермии, из-за высоких значений намагниченности насыщения и низкой токсичности для организма. Магнитная гипертермия является многообещающим методом лечения онкологических заболеваний. Магнитные наночастицы вводятся в опухоль, и под воздействием внешнего переменного магнитного поля опухоль нагревается до температур 42– 45°С, в результате чего происходит разрушение опухолевых клеток. Удельная мощность поглощения (УМП) энергии внешнего магнитного поля пропорциональна количеству тепла, выделяемому ансамблем магнитных наночастиц во внешнем переменном магнитном поле. 
Целью данной работы было, определить влияние концентрации частиц и времени диспергации на эффективность нагрева наночастицами раствора 4% агарозы. Оптимальные условия диспергации частиц позволят замедлить процессы агрегации в магнитной жидкости, а также, по теоретическим расчетам, позволит увеличить нагревательную способность магнитных наночастиц в 3 – 4 раза [1]. 

Был проведен эксперимент по измерению удельной мощности поглощения ансамблей наночастиц в диапазоне диаметров, D = 17 – 71 нм. Частицы диспергировались в воде ультразвуком в течение 10 и 60 минут, затем быстро застывали в растворе 4% агарозы в концентрациях 10, 5, 2 мг/мл. Измерение удельной мощности поглощения ансамблей магнитных наночастиц проводили при помощи генератора частотного магнитного поля Nanomag в поле с амплитудой 250 Oe и частотой 393 kHz. Эволюция теплового поля фиксировалась с помощью тепловизора с погрешностью 0.1 °С. 
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Рисунок 1 ​​– a) График зависимости УМП частиц от концентрации при различном времени диспергации. b) Кривые охлаждения для образцов наночастиц с различной концентрацией. Зеленой кривой показана эволюция теплового поля в численной модели.
Синтез магнитных наночастиц проводился с помощью механо-кавитационного разрушения макрообразца Fe3O​4 с использованием специально разработанной лабораторной установки на основе резонансного пьезокерамического вибратора, подробное описание которой представлено в работах [2,3]. 
Полученные данные подтверждают, что большее время диспергации с последующей быстрой фиксацией частиц в 4 % растворе агарозы дает большее значение УМП в сравнении с образцами диспергирующимися меньшее время. Это может быть связано с тем, что при большем времени диспергации образуется меньшее количество плотных кластеров магнитных наночастиц. Следующим этапом работы будет исследование механизма образования таких кластеров.
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