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В результате воздействия больших степеней пластической деформации в сплавах можно наблюдать полосы сдвига (ПС) в виде грубых линий на шлифованной поверхности образца. Толщина полос сдвига составляет около 30-70 нм. В литературе отсутствует строгое количественное описание основных параметров ПС, которое могло бы адекватно описать в аналитической форме процесс пластической деформации аморфных сплавов, аналогично дислокационной и дисклинационной теориям пластической деформации кристаллов. Остается открытым вопрос, как переход от макроскопической деформации к интенсивным пластическим деформациям аморфных сплавов влияет на основные характеристики ПС. 
Целью данной работы является детальная статистическая оценка основных параметров ПС при кручении при высоком давлении (КВД) и прокатке объемного аморфного сплава на основе Zr и установление влияния метода и величины пластических деформаций на количественные характеристики этих параметров.

В данной работе установлено, что существуют две системы ступеней. Система первой ступени представляет собой грубую волнистую линию, почти параллельную горизонтальному краю секции. Вторая система ступеней соответствует двум взаимно перпендикулярным тонким «кристаллографическим» ступеням SB, расположенным под углом φ = 45º и 135º к горизонтальному краю секции. Природа образовавшихся ступенек связана с возникновением сжимающих напряжений под высоким давлением, что привело к эффекту одноосного сжатия (e = 0,2). Полосы сдвига, образованные на образце после прокатки, расположенны практически перпендикулярно направлению прокатки. Обнаруженные ступеньки, несомненно, являются следствием локальных дислокационных сдвигов. В зависимости от характера пластического течения ПС можно количественно описать с помощью различных структурных параметров. Наиболее важным из них является мощность ПС, которая определяется высотой ступеньки в области выхода ПС на поверхность образца, отнесенной к толщине ПС. Показано, что величина деформации решающим образом влияет на мощность ПС, в особенности на высоту ступенек. Переход от деформации прокаткой (е = 0,4) к интенсивной пластической деформации КВД (е = 2,6) приводит к трехкратному увеличению средней мощности полос сдвига и среднего расстояния между ними. Максимальное значение высоты ступеньки ПС, обнаруженное при КВД, составляет 2,6 –2,9 мкм, что соответствует мощности ПС, равной e = 4,0 – 4,2.
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