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В процессе обучения будущий филолог изучает различные методы и приемы для более быстрого и глубокого освоения содержания художественных произведений, знакомится с особенностями культуры и обычаями разных народов.
За годы преподавания предмета «Истории английской литературы» в нашем учебном заведении пользовались разными учебниками и пособиями. В последние годы широкой популярностью пользуется учебник кандидата филологических наук, доцента Романа Мустакова «История зарубежной литературы» (Daşary ýurt edebiýatynyň taryhy) в котором в доступной форме преподносится творчество известных английских и американских писателей и поэтов.
Очень важно готовить профессиональных специалистов по английскому языку, литературе и культуре, глубоко разбирающихся в проблемах высшего образования. Студенты факультета английского языка и литературы Туркменского государственного университета имени Махтумкули изучают английский язык, а также литературу англоязычных стран, в частности, английскую и американскую литературу, поскольку именно им принадлежит важнейшая роль в пробуждении интереса к мировой истории, культуре и, как следствие, языку. 
Таким образом, предмет "История английской литературы"– это не только один из изучаемых в вузе предметов, это предмет, расширяющий мировоззрение студентов и их кругозор. Он вводит изучающего в мир британской и американской литературы, раскрывает перед ним особенности таких течений как романтизм, реализм, натурализм, декаданс, модернизм, возникших в процессе исторического их развития, а также глубже проникнуть в духовное пространство писателей и поэтов, понять идейно – художественные особенности произведений, принадлежавшим этим течениям.  В программу предмета входят изучение произведений всемирно известных английских поэтов В.Шекспира, Дж.Байрона, П. Б.Шелли, мастера исторических романов В.Скотта, основоположников английского критического реализма - Ч.Диккенса, Э.Гаскелл, Ш.Бронте, Г.Уэллса, Б.Шоу, Р.Киплинга, О.Уальда, классиков американской литературы XIX – XX вв. М.Твена, Дж.Лондона, Т.Драйзера и Э.Хемингуэя и другие.
При преподавании литературы происходит не только изучение жизни и творчества выдающихся английских и американских писателей и поэтов, но и исследуется литературные течения, возникшие в процессе развития литературы в период между XIV и XXI веками.
Во время лекции отрывки из произведений английских и американских писателей нередко переводятся на туркменский язык для того, чтобы студенты на своем родном языке могли ощутить глубину заложенных в произведениях классиков идей, прочувствовать красоту языковых средств и приемов, способствующих созданию замечательных художественных образов.  Анализируя и оценивая произведения британских и американских писателей, студенты также подготавливают научные статьи, курсовые и дипломные работы.  
