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В современном мире семьи нуждаются в помощи от государства. Семейная политика предпринимает все необходимые меры для того, чтобы сохранить институт семьи, потому что сегодня семья как основной социальный институт находится в состоянии системного кризиса, и далеко не все семьи выполняют жизненно важные для развития и социального становления ребенка функции [5]. В таких случаях снижается уровень и качество жизни семей, семьи оказываются на грани перехода из категории “группы риска” в категорию неблагополучных, в связи с этим увеличивается количество неблагополучных семейных союзов, которые оказывают неблагоприятное влияние на развитие детей [3, с. 23]. 
В сложившейся социальной ситуации необходимы социально – психологическая помощь и социально – психологическое сопровождение семей, а также профилактические и реабилитационные меры поддержки со стороны социального педагога, когда есть шансы на восстановление и сохранение семьи [1]. Поэтому в настоящее время огромное значение имеет деятельность социальных педагогов – специалистов социального патронажа, работа которых направлена на своевременное выявление социально неблагополучных семей и организацию сотрудничества с данными семьями с целью обеспечения условий жизни и развития детей.
  Социальный патронаж представляет собой важную технологию работы социального педагога, направленную на социально – педагогическую помощь неблагополучным семьям. Социальный патронаж – вид социального обслуживания неблагополучных семей, который заключается в постоянном социальном надзоре, регулярном посещении жилищ семей социальным педагогом и представителями социальных служб, оказании им необходимой психологической, педагогической, экономической и материально – бытовой помощи.
Регулярные патронажи необходимы в отношении неблагополучных семей, потому что постоянное наблюдение в какой – то мере дисциплинирует их, а также позволяет своевременно выявлять и противодействовать возникающим кризисным ситуациям. Посещение семьи, находящейся в социально опасном положении, совместно с представителями других органов системы профилактики дает возможность социальному педагогу исследовать трудную жизненную ситуацию данной семьи комплексно и определить варианты разрешения трудностей и проблем, возникающих в процессе жизнедеятельности, воспитания и образования детей.
В связи с тем, что на сегодняшний день задачей социального педагога является раннее выявление семейного неблагополучия с целью его предотвращения, необходимо определить степень выраженности риска семейной ситуации для благополучия и безопасности ребенка [4, с. 132].
Источниками первичных сведений о неблагополучии в семьях для специалистов социального патронирования являются результаты проведенных методик среди детей социальным педагогом или психологом в школе, наблюдения педагогов или администрации школы, работа подразделения по делам несовершеннолетних, комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав, а также активная социальная позиция частных лиц, соседей или знакомых. 
Для раннего выявления детей из неблагополучной семьи и для своевременного оказания им помощи, прежде всего необходимо проведение методик, например, методики “Поведение родителей и отношение подростков к ним” Е. Шафера. Эта методика базируется на положении Шафера о том, что воспитательное воздействие родителей (так, как это описывают дети) можно охарактеризовать при помощи трех переменных: принятие – эмоциональное отвержение, психологический контроль – психологическая автономия, скрытый контроль – открытый контроль. Принятие подразумевает положительное отношение к ребенку вне зависимости от исходных ожиданий родителей, эмоциональное отвержение рассматривается как отрицательное отношение к ребенку, враждебность и отсутствие к нему любви и уважения, а понятие психологического контроля обозначает определенное давление и преднамеренное руководство ребенком [2, с. 169-178].
Данная методика была проведена среди учеников из неполных семей 8 класса МКОУ Бажинской ООШ Маслянинского района с целью изучения установок, поведения и методов воспитания матери в семье так, как видят их дети в подростковом возрасте и выявления неблагополучия, внутрисемейных проблем и нарушений в межличностных внутрисемейных отношениях, вызывающих деформации в процессе социализации детей и порождающих ошибки в их воспитании.
По результатам методики среди учащихся 8 класса больше половины детей имеют внутрисемейные проблемы из – за ошибок матери в воспитании ребенка, которые говорят о нарушении детско – родительских отношений и приводят к неблагоприятному психологическому климату в семье.
Следовательно, можно сделать вывод, что проведение методики помогло выявить детей, которые нуждаются в социально – педагогической помощи и в проведении первичного социального патронажа социальным педагогом с целью создания благоприятного психологического микроклимата в семье, предотвращения перехода семьи в категорию «группы риска» и неблагополучной семьи,  а также осуществления совместной работы с семьей по определению причин и решению возникших проблем для достижения положительного результата.
 Таким образом, социальный патронаж как технология работы социального педагога является необходимым пунктом в индивидуальной программе помощи и реабилитации неблагополучной семьи. Оказание семьям “группы риска” социально-педагогической помощи в процессе социального патронажа помогает предотвратить углубление семейного кризиса. Поэтому своевременное выявление социальным педагогом семейного неблагополучия и осуществление социального патронажа, а также более жесткий социальный контроль и неравнодушие общества, являются важнейшими превентивными мерами, направленными на нормальное и здоровое функционирование социального института семьи в целом.
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