Проведение переговоров с террористами, их основные особенности.
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    Терроризм представляет реальную угрозу безопасности в настоящее время. Терроризм основывается на насилии и реализовывает свои цели с помощью демонстративного физического подавления. Поэтому очень важно изучить особенности общения с захватчиками и научиться правильно вести переговоры с преступниками. Понятие «переговоры» представляет собой древнее и универсальное средство человеческого общения, которое позволяет находить согласие там, где происходить разногласие во взглядах и мнениях. А вот понятие «переговоры с преступниками» это уже довольно актуальная проблема, существующая в нашем времени. Большие трудности представляют переговоры с террористами. Представители государственных или правоохранительных органов вступают в переговоры с преступниками в период террористического акта не всегда, а только в двух случаях: когда происходит захват заложников и когда происходят массовые похищения людей. Переговоры с преступниками достаточно сильно отличаются от каких-либо других переговоров, например от деловых. Прежде всего данные переговоры отличаются тем, что у террористов и у представителей государственных органов имеются противоположные интересы и мнения, а вот в деловых переговорах у переговорщиков имеются одинаковые интересы и мнения. В процессе деловых переговоров каждая из сторон старается пойти на компромисс, для того чтобы достичь наиболее успешных результатов переговоров. В переговорах с преступниками таким способом действовать невозможно, так как если государственные органы пойдут на уступки террористам, то могут значительно навредить обществу. Поэтому стратегия таких переговоров нацелена на полное подчинение интересов террористов интересам государства.
Целью данной работы является рассмотрение психологических аспектов ведения переговоров с террористами.
    «Ведение переговоров — это тяжелый, напряженный труд, связанный с большими нервными перегрузками. В случаях длительных переговоров необходимо проводить периодическую смену переговорщиков (иметь дублеров), создать им условия для отдыха, питания, оказания медицинской помощи. В помещении штаба переговоров должны находиться только те, кто задействован в этом мероприятии, а также руководители операции по освобождению заложников. К сожалению, практика свидетельствует о другом. В помещении, где работают переговорщики, нередко бывает многолюдно, шумно, что мешает спокойному ведению диалога», — отмечает В. П. Илларионов (Илларионов В.П. Переговоры с преступниками. — 1993, с. 59).
Для того, чтобы государственным органов начать успешное ведение переговоров, необходимо для начала вовремя определить мотивацию террористов, так как она бывает двух видов экспрессивная (мотивация самовыражения) и инструментальная (мотивация обмена, для достижения конкретных результатов) .
Илларионов В.П выделяет несколько основных этапов ведения переговоров с террористами:
Первый этап-это этап, когда обобщается первоначальная информация о ситуации, требующей ведения переговоров, принимаются решения об их ведении, назначаются переговорщики, определяется тактика ведения переговоров и т.д.
Второй этап-это этап захвата позиций, на этом этапе организуются силы и средства, обеспечивающие общественную безопасность и выделяют возможности разрешения конфликта силой.
Третий этап – это когда организуется обсуждение выдвинутых требований, поиск компромиссов, психологическая борьба.
Четвертый этап –достижение полного или частичного соглашения.
Специфичность общения с преступниками вызывает затруднения. Террористы используют много способов коммуникативного давления: ультиматум, ложные угрозы, отказ от достигнутых соглашений, принижение и оскорбление партнеров по переговорам. Поэтому мастерство переговорщиков состоит в умении обнаружить и устранить коммуникативные уловки террористов.
В работе переговорщиков с террористами можно выделить четыре основных правила: 
1. «Разговаривай постоянно»
2. «Никогда не говори «никогда»»
3. «Не оценивай и не принижай личность»
4. «Не заставляй слишком долго ждать»
Общение с террористами требует от переговорщика, помимо владения психолого-педагогическими знаниями, также ответственности и уравновешенности.
Главной темой переговоров, конечно же, является уменьшение числа заложников, каждый освобожденный из которых – это достигнутый успех переговорщика.
При проведении переговоров, как показывает современный зарубежный и отечественный опыт, очень важным поддерживать непрерывный словесный контакт с террористами, чтобы в каждый момент времени обладать возможностью среагировать на предпринимаемые шаги.
  Актуальность проблемы терроризма постоянно будет возрастать, хоть данная проблема уже не раз встречалась в мировой истории, сейчас на современном этапе она начинает приобретать новое глобальное значение. Поэтому очень важно психологам изучать источники терроризма и способы его предотвращения.
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