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Условия пандемии COVID-19 способствовали развитию внутреннего туризма в городах России, в частности, в городах Сибирского федерального округа (СФО). Территория СФО обладает не только уникальными природными ресурсами, но и большим количеством объектов историко-культурного наследия, расположенных, в основном, в городах, что позволяет региону занять достойное место на российском и международном туристских рынках. В программах социально-экономического развития СФО и его административных субъектов значимое место уделяется перспективам развития различных видов туризма: культурного, историко-культурного, познавательного, этнографического, спортивно-оздоровительного и др.

Актуальность темы исследования обусловлена необходимостью и возможностью более активного освоения историко-культурного туристского наследия городов СФО, что отвечает приоритетам государственной политики Российской Федерации в области развития въездного и внутреннего туризма. Объекты природного и культурного наследия в городах активно включаются в программы развития и формирования имиджа привлекательности СФО, в частности, в сфере туризма. Ресурсы культурного туризма в городах многочисленны и разнообразны [1, 2]. 
Объектами туристского интереса в городах служат природно-культурные территории (парки, скверы, бульвары, городские лесные массивы), учреждения культуры (музеи, выставки, библиотеки, культурные центры и т.д.), памятники и малые архитектурные формы. В городах организуются праздничные и другие массовые мероприятия, относящиеся к событийному, гастрономическому, фестивальному и другим видам туризма [1].
Исследования, проводимые в последние годы в сфере выявления ресурсов историко-культурного туризма, показывают, что в СФО складывается совершенно новая модель развития туризма: из сферы социально-культурного обслуживания населения туризм становится отраслью экономики. Алгоритм формирования модели культурного туристского продукта в городах СФО представляет собой комплексную процедуру обоснования и принятия решений. Для обоснования необходимо проведение этапа выявления и инвентаризации ресурсов, оценки их значимости для развития культурного туризма.
С целью оценки потенциала культурных туристских ресурсов и перспектив развития городов СФО как центров культурного туризма выполнено исследование, включающее анализ количественных и качественных характеристик объектов туристского интереса и туристских предложений (продуктов, услуг), а также последующее ранжирование субъектов СФО с использованием подхода нечетких (размытых) множеств.
В качестве источников сведений о ресурсах использованы официальные сайты административных субъектов СФО, справочники, путеводители, событийные календари, карты и атласы, научные литературные источники, различные проверяемые на достоверность информационные ресурсы Интернет.
Сибирский федеральный округ – один из 7 федеральных округов нашей страны, его площадь составляет более 5 миллионов кв. км (более 30% территории РФ, второй по площади после Дальневосточного ФО), численность населения более 12 миллионов человек (13% населения РФ). В состав округа входят 10 субъектов РФ, в которых 98 городов.
В качестве анализируемых показателей историко-культурных ресурсов городов субъектов СФО были рассмотрены:

•
археологические находки (курганы, могильники и др.);

•
учреждения культуры (музеи, театры, галереи, выставки и др.);  

•
событийный туризм (фестивали, праздники, ярмарки и др.); 

•
исторические объекты;

•
памятники архитектуры.

Выполненные исследования показали:

– в большей степени разные виды историко-культурного туризма представлены в городах Красноярского края, Алтайского края, Новосибирской и Иркутской областей. В этих регионах имеется большое количество учреждений культуры, монументов и бюстов, памятников истории, культуры, архитектуры, археологических находок, регулярно проводятся фестивали и массовые праздничные мероприятия;

– среднее развитие историко-культурного туризма имеют города Омской, Томской, Кемеровской областей. Несмотря на большое количество объектов историко-культурного наследия, здесь недостаточно развивается сфера туризма;

– к ожидающим выявления историко-культурно-туристского ресурсного потенциала и его дальнейшего активного использования отнесены города города Республики Алтай, Хакасии, Тывы. Туризм в них осуществляется, в основном, в разнообразных направлениях природно-ориентированного туризма. Требуется особое внимание в рамках развития культурного туризма [3].
На формирование модели культурного туризма в городах СФО влияние оказывают многие внутренние и внешние факторы: 

– отсутствие Федеральной целевой программы по развитию туризма в субъектах Сибири и Дальнего Востока России; 

– неразвитость инфраструктуры туризма и недостаток денежных средств на её развитие;

– удалённость от центральных регионов; 

– ярко выраженная сезонность туризма в СФО;

– недостаточная информированность потенциальных туристов о предложении на туристском рынке.
В целом, в городах субъектов СФО представлено разнообразие видов культурного туризма. Однако, во многих городах ресурсы используются недостаточно комплексно, активно, а поэтому, и результативно. Обладая уникальным комплексом туристских ресурсов, города СФО способны стать центрами культурного туризма, обеспечить динамичное развитие туристской отрасли в Сибири.

Полученные в процессе исследования результаты могут быть положены в основу создания реестра историко-культурных туристских ресурсов городов СФО.
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