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Бюджет Российской империи в начале XX века входит в состояние крайней нестабильности. Внешняя и внутренняя закредитованность вынуждала имперское правительство идти на вынужденные экономические уступки, одной из которых следует считать концессионную деятельность. С 1901 года при финансировании частных лиц и акционерных компаний начинается геологическая разведка неразработанных металлургических рудников [1], подготовка к вырубке лесных массивов, поиск угольных рудников. Распространение информации о ресурсном богатстве сибирского края начала постепенно привлекать все большее количество предпринимателей-концессионеров. Работа по изучению их сословного состава способствует возможности разработки обновленной классификации концессионных промышленников, а также запустит процесс разработки структуризации информации о реализации концессионной политики в Сибири в начале XX века. 
Для решения поставленных задач в вышеприведенных рамках мною был использован ряд архивных источников из Государственного архива Алтайского края и государственной электронной библиотеки электронных документов. Также в перечень литературы входят работы отечественных историков и социологов Баева О.В., Борщевского Мукаева Л.Н, Немцов М.С. и Скубневского В.А. В их работах приведены ключевые сведения о деятельности отечественных и иностранных концессионеров, чья наиболее активная деятельность проходила в первой трети XX века. Приведенные авторы анализируют экономическую среду дореволюционной России, прослеживая наиболее важные тенденции в предпринимательском обществе. Главным недостатком историографии является неизученность регионального вопроса, основной упор в исследованиях делается на европейскую часть Российской империи, избегая вопросов дальневосточных и сибирских концессий. Из списка выделяется разве что работа Михаила Сергеевича Немцова, чья работа «Риддерская концессия Лесли Уркварта» [2] целиком посвящена шотландскому бизнесмену-золотодобытчику, концессионная деятельность которого пришлась отчасти на Алтайский горный округ. 
В исследовании рассматривается сословный состав концессионеров-предпринимателей. С момента привлечения первых капиталов на территорию Сибири постепенно начинал расширяться список заявок на получение доступа к природным ресурсам края. Так как самостоятельное расширение государственной горнопромышленной индустрии в регионе не имело позитивных результатов, поэтому вполне закономерен итог перехода к расширению социальной базы концессионеров. В исследовании учитывается процентное соотношение представителей различных сословий, а также анализируются зависимость рода концессионной деятельности от социального происхождения промышленника. 
Уже с конца XIX века в сторону правительства начали активно поступать концессионные предложения. Так, в 1905 году дворянская чета Имшенецких начинает разработку асбестовых месторождений вдоль реки Катунь [3]. Темпы работы были невысоки ввиду малой освоенности территории для промышленной деятельности, тем не менее фабрика просуществовала вплоть до Первой мировой войны. Параллельно на Алтае шло развитие золотодобывающих предприятий – среди которых особенно выделялись концессии генерал-майора Асташева и чиновника П.Д. Мальцева [4]. В первое десятилетие XX-го века Кабинет Его Императорского величества отдавал предпочтение исключительно крупному привилегированному капиталу. 
Особое предпочтение императорское правительство отдавало иностранным акционерным компаниям. Необходимость получения дополнительной валютной прибыли вынуждало чиновников заключать с западноевропейским капиталом, в том числе и невыгодные, концессионные договоры. Опыт западного подрядчика позволял создавать более жизнеспособные предприятия, нежели отечественные. Начав свою деятельность с первого десятилетия XX-го века на выстроенной ими основе продолжали создаваться новые концессии. На территории Сибири существовали: фирма «Копикуз» одноименного франко-немецко-бельгийское акционерное общества, концессия «Руссо-Азиатик Консолидэйтед Лимитед» британского предпринимателя Лесли Уркварта, а также «Lena Goldfields Co., Ltd» английского лорда Гарриса. Иностранцы-концессионеры обладали высоким приоритетом на добычу ценных металлов и земельных ископаемых, подавляя частный отечественный капитал в регионе. Поэтому говорить о крестьянских или мещанских концессиях в Сибири не представляется возможным.
Таким образом, исследование демонстрирует составные части формировавшегося на территории Сибири отдельного вида предпринимателей – концессионеров. Проведение исследования показало, что основные ресурсные концессии контролировала крайне узкая прослойка от общего числа промышленников, в основном дворяне и иностранные акционеры. Результаты, полученные в ходе работы, могут быть использованы для регламентации отношений иностранных предпринимателей с отечественным ресурсным капиталом, что подчеркивает возможность не только научного, но и практического применения полученных данных.
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