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В последнее время система подготовки студентов-инофонов привлекает все большее внимание как направление, перспективное с точки зрения влияния на укрепление общественных связей и развитие межкультурных коммуникаций. Это подкрепляется тем, что, начиная с 1990-х годов, Россия смогла преодолеть политику изоляционизма по отношению к Западу и стать открытой по отношению к мировым процессам и течениям. В 1997 году отечественными учеными была взята разработанная их американскими коллегами Ч. Темплом, К. Мередит и Дж. Стил технология развития критического мышления (ТРКМ). Она позволяла взглянуть на обучение как на творческий процесс, основанный на логичности и самостоятельности суждений.Ценность технологии развития критического мышления в целом состоит во влиянии на развитие метакогнитивных способностей и умений студентов, таких, как навыки самостоятельной работы с информацией, способность к самоконтролю и самооценке, умение планировать собственную деятельность.
В то же время в рамках обучения русскому языку как иностранному все больше осознается значимость лингвострановедческого принципа. Его суть заключается в совмещении в процессе обучения знаний о языке и знаний о культуре носителей этого языка, примером чего могут являться тексты по истории России. Однако, так как лингвокультурология является сравнительно молодой наукой, применение ее наработок в рамках подготовки студентов-инофонов все еще нельзя назвать активным. Несмотря на присутствие вопросов по истории России на комплексном экзамене по русскому языку, истории и основам законодательства Российской Федерации, при обучении студентов остро ощущается нехватка подготовительных текстов. Что касается конкретных разработок построения уроков с использованием данных текстов, то их количество также невелико. 

На данный момент существует сравнительно мало разработок по использованию технологии развития критического мышления в рамках занятий по русскому языку как иностранному (особенно применительно к текстам по истории России). В ходе данной работы автор попыталась заполнить пробел и объединить темы, связанные с ТРКМ, РКИ и лингвострановедческим принципом.
В рамках исследования критического мышления наибольшую значимость приобрели работы западных ученых, таких как Д. Халперн, Д. Клустер, Ч. Темпл, К. Мердит, Дж. Стил [Халперн, 2000; Клустер, 2002; Мердит, 1997-1999]. 

Тексты по истории России, написанные для иностранных студентов, – еще одна область, изучение которой является целью нашего исследования. Среди материалов по данной теме особенно стоит отметить методические пособия Г. Н. и Г. Г. Малышевых, Б. С. Белоуса [Малышев, 2015; Белоус, 2018].
В ходе исследования были разработана система занятий по РКИ, построенная на применении технологии развития критического мышления при изучении текстов по истории России.
Работа состояла из двух стадий: теоретической и практической. В рамках теоретической стадии была рассмотрена история метода критического мышления, приведены трактовки данного понятия различными исследователями, а также дано подробное описание ТРКМ: ее фаз, приемов, условий ее существования. В рамках практической части были разработаны уроки на следующие темы: «Восстание декабристов», «Сталинские репрессии», «Октябрьская революция 1917 года. Установление Советской власти», «Гражданская война и интервенция в Советской России (1918–1922)», «Советский Союз после войны. Наука и экономика». Каждый конспект урока имеет определенную степень сложности в зависимости от  уровня владения русским языком студентами (так, были составлены уроки для I, II и IIIсертификационных уровней) и состоит из трех стадий, соответствующих стадиям ТРКМ: стадии вызова (evocation), стадии осмысления (realization), стадии рефлексии (reflection).
Тексты, которые были использованы в конспектах уроков, получилось подобрать в соответствии с реальными нуждами студентов-инофонов. Они отражают важнейшие периоды в истории России, последствия которых отразились на дальнейшей судьбе страны. Также стоит отметить, что многие из тем входят в список вопросов об исторических событиях, которые могут встретиться на комплексном экзамене для иностранцев. 
Таким образом, в результате проделанной работы удалось продемонстрировать применение технологии развития критического мышления при обучении инофонов и сделать это в рамках лингвокультурологического подхода. Разработанные в процессе написания уроки будут внедряться в учебный процесс и использоваться на занятиях со студентами.
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