Проектирование детской игровой площадки для младшей возрастной категории
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Разработка концептуально-игровой детской площадки предполагает разработку планировочного и объёмно-пространственного решения детской игровой площадки в реально существующей среде жилой застройки, а также проектирование комплекта игровых устройств, малых форм и оборудования, предлагаемых к размещению на ней. Игровые площадки благоприятно воздействуют на развитие физического и творческого мышления ребёнка, а также способствует адаптации в социальной среде.
Именно поэтому в дизайне особый акцент должен быть направлен на то, чтобы дети смогли не только получить удовольствие от игр, но также находились в комфортных условиях для своих развлечений.  То есть в первую очередь дизайнеру стоит проанализировать функциональные требования, климатические условия и рельеф местности.  И для примера стоит взять детскую игровую площадку для младшей возрастной группы в жилых застройках.

Чтобы правильно построить игровую площадку для детей младшей категории, нужно уделять особое внимание положению ландшафта. Итак, для детей младшей возрастной категории отличным вариантом игровой площадки будут такие составляющие, как песочница, качели, домики и лабиринты. Потому как в этом возрасте у детей развивается мелкая моторика. 

За основу игровой площадки был взят образ бабочки Павлиний глаз.  На крыльях у неё – большие красивые пятна. Они напоминают «глазки» на длинных павлиньих шлейфах. Поэтому было решено преобразовать ее в яркую и интересную площадку, где дети смогут не только поиграть в тематические игры, но и полюбоваться такой красотой природы. 

 В России большинство площадок сделано из металла и дерева. Автор считает, что пластик более безопасен для детей. Из пластика можно сделать различные формы. Он легок в весе и более безопасен для детских площадок, а также может привлечь внимание детей яркими красками и интересной подачей. Но металл по сравнению с пластиком более устойчив к морозам, к жаре и зимой он менее скользкий, чем пластик. В то же время металл со временем может окислиться и быть уже не таким ярким и интересным, каким был бы в начале. Поэтому было принято решение комбинировать пластик и металл в детской игровой площадке. Как это делают сейчас во многих жилых дворах. 
Исходя из вышеперечисленного и при проведении полного анализа детских площадок, мы смогли выявить наиболее удачную конструкцию и вид игровой площади для младшей возрастной категории детей.  Для детей лучше всего подходит интересные формы площадок и яркие подачи цветов. Лучше всего для активности и творческого мышления подойдут жёлтые, голубые и розовые тона. 
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