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Большинство современных детских игровых площадок не отличаются друг от друга большим разнообразием. Как правило, это однотипные модульные пластиковые или деревянные площадки, состоящие из базового оборудования и резинового покрытия. И повсеместно считается, что именно так и должна выглядеть площадка. Само собой, и на таких дети с удовольствием проводят время, но чаще всего это дети младшей возрастной группы, а подобные площадки не сильно способствуют физическому и умственному развитию. Самым важным фактором в данном вопросе – обеспечение «естественной и творческой игровой среды, которая обостряет органы чувств и стимулирует воображение» [2].

Для достижения этой цели существует ряд принципов проектирования хорошей игровой площадки: уникальны, предназначены для игры; удобно расположены; используют особенности естественной среды; предлагают разнообразные возможности для игры; доступны как для здоровых детей, так и для детей с ограниченными возможностями; удовлетворяют потребностям местного сообщества; позволяют детям разного возраста играть вместе; предполагают некоторый уровень риска и соперничества в игре; не наносят вред окружающей среде и легки в обслуживании; предполагают возможность изменений и перестроек [2].

На хорошей игровой площадке ребенок сможет активно развиваться, проверяя свои возможности, развивая силу, выносливость и коммуникативность с другими детьми. 

По всему миру дизайнеры создают самые необычные, креативные игровые пространства, стараясь как совершенствовать уже существующие конструкции, так и создавать совершенно новые. В качестве примера можно привести следующие площадки:

«Сломанные» домики в Копенгагене: это – творение студии Monstrum, признанного авторитета по части создания самых невероятных и стильных детских площадок (их работы есть и в России, например, в московском парке Горького). Площадку Brumlebyen с очаровательными домиками архитекторы построили в их родной стране, украсив ими одну из площадок Копенгагена. Домики словно списаны со строений, находящихся возле игровой площадки, но отличаются позитивом, динамикой и, конечно, присутствием стенок, горок, конструкций для лазания [3].
«Птичья» площадка: эта площадка расположена в городке Вейл, в штате Колорадо, в Парке Птиц Солнца и создана студией Tres Birds Workshop. Основу площадки образуют три кокона, напоминающих гнезда. Они выполнены из дерева и покрыты специальной пропиткой. Гнезда соединены мостиками, веревочными переправами; кроме того, на площадке есть альпинистская стена. Важно, что на площадке есть возможности для отдыха детей с ограниченными [3].
Веревочная башня: эту детскую площадку создало архитектурное бюро Snohetta architecture в австрийском Тироле. Расположена она на площади музея Swarovski в Ваттенсе, и ее фасад состоит из множества стеклянных граней. Комплекс включает высокую веревочную башню, на которую можно забраться по сетке (она состоит из четырех уровней, поэтому интересна детям разных возрастов), горки, скалодром, бассейн с шариками, садовый лабиринт [3].

По опыту западных и европейских стран можно сделать вывод, что экспериментирование с разнообразием конструкций, креативным подходом и отклонением от стандартных устоявшихся форм, можно прийти к самым необычным и интересным решениям, которые придутся по вкусу как детям, так и взрослым, которые будут с удовольствием отпускать своих детей играть на такие площадки и с интересом наблюдать за игрой [1].

Существует огромное разнообразие тематических игровых площадок, таких как площадки по мотивам сказок, мультфильмов, книг, или площадок, на которых дети могут вообразить себя экипажем самолета, корабля или поезда, и т.д. 

Тематика культуры какой-либо народности встречается очень редко, хотя она будет не менее важна в развитии ребенка и заинтересованности его в культуре своего народа или края, в котором он проживает.

Данный проект предлагает вариант детской игровой площадки с использованием элементов кочевых народов Алтая. Игровое пространство представляет собой комплекс из деревянных сооружений: башен, соединенных между собой мостиками, с горками, лестницами, сетями и прочим оборудованием для подъема наверх. На центральной установке расположена декоративная хижина – аил, такая же располагается на земле чуть в стороне от основной конструкции. Эти аилы послужат своеобразным укрытием для детей и дадут возможность придумывать разнообразные игры и сценки с их использованием. По центру площадки находится своеобразный декоративный костер (без использования огня) и вокруг него ряд сидений. Дизайн всей площадки будет отличаться особенностью кочевого стиля, с использованием орнамента, пиктограмм, и т.д. 
***
Идея проекта заключается в том, чтобы привить детям интерес к истории и культуре народов. Данная детская игровая площадка отличается от всех существующих тематикой, необычным дизайнерским решением, актуальностью и невысокой сложностью выполнения.
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