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Одной из проблем, остро встающих на пути развития и улучшения приборов, в основе которых лежит оптоакустическое преобразование энергии, является повышение эффективности перекачки оптического излучения в акустическое.

Генерация звука электромагнитным излучением возможна за счет различных механизмов. Разделяют два типа: линейный и квадратичный по амплитуде электромагнитного поля. В первом случае возбуждается звук той же частоты, что и электромагнитная волна. Однако при воздействии лазерного излучения на среду возбуждение происходит за счет квадратично нелинейных по полю эффектов. К ним относятся: электро- и магнитострикция, тепловой эффект, давление света. Данные механизмы являются причиной появления дополнительных механических напряжений в среде — источников акустических волн. При этом наиболее эффективным, а, следовательно, наиболее широко используемым является тепловой механизм. 

Второй механизм возбуждения ультразвука связан с электрострикцией в слоях прозрачного диэлектрика. Для преобладания этого механизма оптоакустического возбуждения ультразвука требуются чрезвычайно высокие уровни интенсивности. Поэтому такой механизм обычно не используется. Однако наши расчеты показывают, применение слоистых структур на основе фотонных кристаллов аналогичным позволяет получить высокую концентрацию оптической энергии достаточную для генерации акустического импульса прозрачным преобразователем. Общая схема структуры представлена на Рис. 1.
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	Рис. 1. Схема моделируемой задачи
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