Динамика агрегации одиночных эритроцитов в плазме крови
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Эритроциты – клетки крови, переносящие кислород – имеют свойство обратимо образовывать линейные и более сложные структуры (агрегаты). Процесс образования этих структур называется агрегацией эритроцитов и существенным образом влияет на вязкость крови и на микрореологию крови в целом. На данный момент механизмы агрегации эритроцитов не полностью изучены и многие аспекты агрегации до сих пор остаются неясными [1]. 
Целью данной работы являлось изучение кинетики агрегации одиночных эритроцитов с помощью лазерного пинцета, чтобы оценить агрегацию во времени не на ансамбле [2] клеток, а на одиночных клетках, образующих дублет. 
       Лазерный пинцет – это установка, позволяющая с помощью сфокусированного лазерного пучка захватывать и манипулировать микрочастицами, в том числе живимы клетками, эритроцитами [3]. Эксперимент проводился следующим образом: два эритроцита захватывались в две оптические ловушки, сводились до точечного контакта (касание мембран), далее оптические ловушки «выключались» и наблюдалась спонтанная агрегация эритроцитов, которая записывалась на камеру. Видео с агрегацией двух эритроцитов обрабатывалось в программе, написанной в Matlab и измерялся линейный размер от одного конца эритроцита, до другого, во времени. Другими словами, измерялся максимальный размер, которые образовывали два эритроцита в процессе агрегации. 
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Рисунок 1. Линейный размер двойного агрегата от времени. Время, равное 0 (t=0 сек), соответствует времени «выключения» оптических ловушек. 
На рис. 1 представлен характерный график линейного размера агрегата от времени. Время меньше нуля секунд (t<0 сек) соответствует ситуации, когда два эритроцита были сведены до точечного контакта. Время равно нулю секунд (t=0 сек) соответствует времени, при котором произошло «выключение» оптических ловушек. Видно, что кинетику агрегации в данном рассмотрении можно аппроксимировать двумя убывающими экспонентами, с характерными временами затухания порядка 1,5 и 8 секунд. 
Таким образом, можно сделать вывод, что с помощью оптического пинцета можно измерять кинетику агрегации одиночных эритроцитов. В дальнейшем полученные данные могут дать новый вклад в понимание процессов агрегации эритроцитов.   
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