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Фотоника - раздел современной физики, изучающий различные способы воздействия на оптический сигнал. Важное место в фотонике занимает магнитооптика, исследующая способы управления распространением света с помощью воздействия магнитным полем на вещество. Магнитооптические устройства находят широкое применение [1]. Одним из наиболее эффективных способов усиления магнитооптических эффектов является совмещение магнитооптики и плазмонных структур [2-3].
Меридиональный эффект Керра (МЭК) заключается во вращении плоскости поляризации и появлении эллиптичности при отражении линейно поляризованного света от поверхности образца в случае, когда намагниченность лежит в плоскости образца и в плоскости падения света.
При практическом применении удобно использовать свет, падающий на образец под нормальным углом; однако при таких условия часть магнитооптических эффектов (в частности, МЭК и экваториальный эффект Керра) равна нулю. Эти ограничения могут быть преодолены с помощью использования несимметричных структур. 
Ранее был изучен МЭК в плазмонных кристаллах [4], структурах из нанодисков [5]  и полностью диэлектрических решётках [6]. В несимметричных плазмонных кристаллах был изучен экваториальный эффект Керра [7].  В таких структурах магнитооптические эффекты наблюдаются и в пропускании.
Целью данной работы является  исследование МЭК в несимметричных плазмонных кристаллах. 
В ходе работы было проведено численное моделирование МЭК методом связанных мод в пространстве Фурье, которое подтвердило наличие ненулевого угла вращения поляризации при нормальном падении. 
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В экспериментальной части работы использованы образцы, имеющие структуру плазмонная решетка/магнитный диэлектрик/немагнитная подложка. Плазмонная решетка – чередующиеся золотые полосы двух различных толщин, магнитный диэлектрик – висмутзамещенный феррит гранат, немагнитная подложка – гадолиний-галиевый гранат.
Экспериментальное исследование несимметричных магнитоплазмонных структур подтвердило результаты численного моделирования. В исследованных образцах при нормальном падении наблюдался ненулевой МЭК, в его спектре появляется мостик в области нормального падения, который соединяет ветвь резонанса при положительных и отрицательных значениях угла.
Работа выполнена при поддержке Междисциплинарной научно-образовательной школы Московского университета «Фотонные и квантовые технологии. Цифровая медицина».
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Рисунок 2. Зависимость угла Керра от угла падения света и его длины волны, P=540 нм, d1=360 нм, d2=500 нм.





Рисунок 1. Схема несимметричной решётки








