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Данная работа посвящена определению среднего размера гидродинамического радиуса наночастиц – порфиразиновых и фталоцианиновых фотосенсибилизаторов, синтезированных при различных мольных отношениях вещества и поливинилпирролидона (ПВП), выступающего в качестве поверхностно-активного вещества. Указанные соединения являются основой для создания перспективных отечественных препаратов для диагностики и терапии онкологических заболеваний, как минимум, не уступающих зарубежным аналогам. [1].   
Одним из методов противоопухолевого лечения является фотодинамическая терапия (ФДТ), основанная на способности специальных фоточувствительных веществ фотосенсибилизаторов накапливаться в патогенных тканях и под воздействием ионизирующего излучения инициировать фотохимические реакции, в результате которых выделяются активные формы кислорода, разрушающие раковые клетки. Одним из преимуществ ФДТ является высокая степень локализации терапевтического воздействия на пораженную область в зоне накопления препарата и воздействия луча. Также ФДТ избавляет от риска хирургического вмешательства и тяжелых системных осложнений и допускает многократное повторение при низкой стоимости лечения.
Метод динамического рассеяния света (ДРС), используемый в данной работе, является оптическим методом, позволяющим оценивать флуктуации рассеянного света, отражающие динамику микроструктурных процессов дисперсных систем. Данный метод имеет ряд преимуществ, по сравнению с другими методами определения размера наночастиц, позволяя определять эффективный гидродинамический радиус частиц в жидких средах, не оказывая влияния на структуру фотосенсибилизатора. [2]. 
По итогам проведенного исследования была обнаружена тенденция к увеличению среднего размера гидродинамического радиуса наночастиц при росте относительной концентрации поверхностно-активного вещества ПВП [3]. Данная работа направлена на всесторонний анализ полученных экспериментальных результатов и поиск методов эффективного определения достоверного размера наночастиц при различных факторах, влияющих на результат проведенных измерений, а также возможных ограничений применения метода ДРС, в том числе учёт влияния эффекта возникновения «артефактного пика» при исследовании сред с низкой концентрацией частиц [4].  
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