Навигация по хирургическому полю с использованием методов оптической спектроскопии
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По оценкам, во всем мире ежегодно регистрируется около 300 000 новых случаев рака мочевого пузыря. Среди онкологических заболеваний населения России рак мочевого пузыря занимает 8-е место среди мужчин [1]. В большом количестве случаев пациентам показано хирургическое лечение. Актуальной является задача разработки быстрых объективных методов для оценки адекватности проведенного хирургического вмешательства и интраоперационного определения границы опухоли. Возможность определять статус хирургического края без необходимости отправлять образцы ткани патоморфологам может повысить безопасность пациентов и улучшить результаты за счет сокращения продолжительности операций и сокращения числа случаев неполного удаления опухоли. 
Существуют различные методы, позволяющие локализовать раковую опухоль в мочевом пузыре, которые уже широко используются для диагностики пациентов в больницах, такие как цистоскопия в белом свете, фотодинамическая диагностика, метод узкополосной визуализации [2-3]. Также появляются новые оптические методы, подающие большие надежды. К ним относятся методы оптической молекулярной спектроскопии, основным преимуществом которых является возможность проведения исследований в режиме реального времени и без необходимости введения флуоресцентных меток. Основными методами молекулярной спектроскопии, которые используются для диагностики рака в лабораторных и клинических условиях, являются спектроскопия комбинационного рассеяния (КР), флуоресцентная спектроскопия, спектроскопия диффузного отражения света [4-6].
Вышеперечисленные методы молекулярной спектроскопии были объединены и реализованы в одной оптической схеме в варианте с контактным зондом и была произведена проверка работоспособности методов для диагностики границы опухоли рака мочевого пузыря. 
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