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Неинвазивное определение концентраций основных составляющих биотканей является одной из ключевых задач медицинской диагностики, так как на основе информации о компонентном составе тканей может быть сделан вывод о её патологическом состоянии.   Для определения уровня содержания большого числа молекулярных хромофоров, таких как вода, окси- и дезоксигемоглобин, липиды, меланин и пр.  могут быть использованы мультиспектральные оптические методы. Однако для применения на практике, данный метод должен удовлетворять ограничениям, возникающим в клинических условиях, так, например, для интраоперационной диагностики требуется анализ достаточно большой области (порядка 2-7см) с разрешением менее 1 мм за короткое время (1-2 секунды). Мультиспектральный имиджинг — детектирование отраженного сигнала от исследуемой области биотканей камерой в нескольких спектральных каналах — отвечает этим требованиям, однако сам по себе не позволяет определить абсолютную концентрацию хромофоров, поскольку в отраженном сигнале одновременно заложена информация о поглощении и рассеянии света, разделить которую на основе одного изображения невозможно. В связи с этим в последнее десятилетие происходит активное развитие метода диффузного имиджинга с использованием пространственных частот (англ. Spatial frequency domain imaging, SFDI) [2]. 
Метод SFDI представляет собой модификацию мультиспектрального имиджинга, в котором на исследуемую область ткани проецируется световое поле с пространственно- модулированной (обычно синусоидально) интенсивностью. Использование пространственно-модулированного света с несколькими пространственными частотами и калибровке по образцу с известными параметрами позволяет получить значения коэффициентов рассеяния и поглощения исследуемого объекта, а последовательное использование нескольких длин волн излучения позволяет получить абсолютные концентрации хромофоров в нём. Более того, вариация пространственной частоты позволяет контролировать глубину измерения, предоставляя информацию из разных слоев ткани [1].
В данной работе был реализован и протестирован метод диффузного имиджинга с использованием пространственных частот для определения основных хромофоров — окси- и дезоксигемоглобина и воды —  в образцах, имитирующих оптические свойства биотканей, и в самих биотканях in vivo. На основе оптических фантомов с различными рассеивающими и поглощающими свойствами была оценена относительная погрешность метода в определении коэффициентов рассеяния и поглощения тканей в видимом и ближнем инфракрасном диапазонах спектра, были оценены возможности детектирования неоднородно распределенных по глубине хромофоров, а также проведены in vivo измерения на различных физиологических моделях, демонстрирующие возможности данного метода в оценке абсолютных концентраций хромофоров в тканях.
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