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Актуальность проблемы совершенствования методов стерилизации биоимплантатов определяется в значительной степени высокой востребованностью биопластического материала для проведения восстановительных операций в самых разных областях практической медицины, с одной стороны, и необходимостью безусловного обеспечения безопасности реципиента при проведении корректирующих хирургических вмешательств, с другой. В целях обеспечения максимально возможной стерильности имплантатов сегодня в тканевых банках используется большое количество различных методик, среди которых в качестве одной из самых перспективных и эффективных следует выделить радиационное облучение. В настоящее время растет интерес к высокоэффективным комбинированным методам, способным снизить повреждающее действие ионизирующего излучения на костные трансплантаты. В докладе обсуждаются новые подходы к совершенствованию комбинированных технологий стерилизации костных имплантатов. Они основаны на использовании рентгеновского излучения наряду с обработкой пучками быстрых электронов и гамма-излучением и открывают новые возможности для развития радиационных технологий при снижении дозы поглощения с сохранением необходимого уровня стерильности биоимплантатов [1,2].
Сложность практического решения проблемы достижения необходимого уровня стерильности имплантатов связана с тем, что любое высокоэнергетическое стерилизующее воздействие способно вызвать определенные изменения свойств и характеристик биологических тканей [3-7]. Сравнительная оценка параметров различных методик стерилизации биоимплантатов определяет преимущественное использование технологии радиационной стерилизации [8]. 

В проведенном эксперименте в качестве экспериментального материала были использованы образцы кортикальной костной ткани быка прямоугольной формы с размерами 18×8×6 мм. До стерилизации образцы были контаминированы смешанной микрофлорой. Отдельные группы образцов подвергались либо только радиационному воздействию, либо только озоновой обработке, либо воздействию обоих видов. Образцы облучали пучком ускоренных электронов, получаемых от ускорителя электронов непрерывного действия УЭЛР-125-Т-001 с энергией 1 МэВ, созданного на базе НИИЯФ имени Д.В. Скобельцына Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова. Полную стерильность на обеих культуральных средах (тиогликолевая и среда Сабуро) через 14 суток эксперимента продемонстрировали только образцы, подвергавшиеся комбинированному воздействию – последовательной обработке озоно-кислородной смесью с концентрацией 6–8 мг/л в течение 10–20 минут и последующим радиационным облучением с величинами поглощенных доз 11, 15 и 27 кГр [9]. При этом достигается значительное уменьшение уровня исходной обсемененности образцов и их резистентности к радиационному воздействию, что позволяет обеспечить достижение требуемой стерильности [5]. 

Дальнейшее развитие комбинированных методик подтвердило их перспективность и при использовании в технологической цепочке по изготовлению костных имплантатов различного композиционного состава с варьируемыми морфомеханическими и структурными характеристиками [10-12].
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