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Современные федеральные образовательные стандарты нацелены на внедрение и продвижение компетентностного подхода в реализации высшего образования. Неотъемлемой компонентой в высшем образовании становится исследовательская компетенция. Работа по формированию образовательных программ требует целенаправленного включения в образовательную практику методов и подходов, развивающих у обучающихся исследовательские компетенции.

Образовательная программа магистратуры «Перспективные полупроводниковые лазеры и технологии» нацелена на подготовку специалистов в области высоких технологий и современных направлений экономики. Выпускающая кафедра работает в тесном сотрудничестве с базовой организацией - Физическим институтом им. П.Н. Лебедева РАН - и профильными научно-производственными организациями и индустриальными предприятиями. В реализации программы участвуют действующие специалисты отрасли, как ведущие ученые-исследователи, так и инженеры, конструкторы. При этом, научно- исследовательская деятельность является частью профессиональной деятельности всех преподавателей выпускающей кафедры, что положительно отражается на организации образовательного процесса и формировании исследовательских компетенций. Для студентов открывается доступ к академическому, инженерно-конструкторскому и экспертному сообществу в профессиональной области.

Формирование исследовательских компетенций в программе магистратуры осуществляется на всех этапах обучения. Выделяется два уровня освоения исследовательских компетенций. Первый уровень представляет собой освоение компетенций при изучении учебных дисциплин, а второй уровень – при выполнении научно-исследовательской работы, прохождении практик, выполнении ВКР. В рамках первого уровня студенты знакомятся с основными методами и подходами исследовательской деятельности. А в рамках второго уровня студенты непосредственно принимают участие в научно-исследовательской деятельности на реально работающем современном оборудовании, апробируя полученные ранее знания. Акцент сделан на вовлечение студентов в научно-исследовательскую работу в течение всего периода обучения в магистратуре.
Для успешной реализации научно-исследовательской компоненты обучения базовая кафедра взаимодействует с базовой организацией - Физическим институтом им. П.Н. Лебедева РАН, а также другими институтами РАН, предприятиями Ростеха и крупными частными компаниями в области полупроводниковой электроники. Благодаря этому студентам доступны ресурсы современных исследовательских центров, лабораторий, в том числе международных. Все перечисленные компоненты образовательной программы позволяют готовить выпускников, способных к научно-исследовательской и инновационной деятельности в профессиональной сфере.
