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Феномен трансформации всех сфер жизни под воздействием цифровизации активно исследуется сегодня различными науками. Данная проблематика является актуальной и для междисциплинарных исследований образования, так как цифровизация является ключевым фактором трансформации образовательной сферы. 
Социогуманитарная экспертиза важна при оценке результатов и проектировании процессов, связанных с цифровой трансформацией, для ответов на вопросы о том, каково место субъекта образовательного процесса в трансформирующей среде, о том, насколько контролируема цифровая трансформация образования, кто является ее главными игроками и какими будут ее социально-этические последствия, для анализа формирования новых культурных нарративов,  влияющих на образовательный опыт и образовательный выбор и анализа концепций, которые являются теоретической основой для внедрений цифровых инструментов и технологий в сферу образования.
Сегодня мы уже видим результаты первой волны цифровизации образования - «реальное и виртуальное «перетекание» учеников из школ в онлайн-пространство, трансформация методик обучения, амбивалентное отношение к гаджетам, обрушение «механического» преподавания и заучивания учебного материала детьми, насыщение школ электронными инструментами и ресурсами» [2]. Эти результаты еще недостаточно изучены, а о последствиях цифровой трансформации образования для будущих поколений академическое сообщество сегодня может сказать крайне мало. 
Цифровизация задает новые тренды не только на рынке, но и в образовании. Цифровая экономика заставляет агентов рынка задуматься над вопросом о том, кто мы есть и кем можем быть, из того, чем «машины» не являются, что мы можем делать из того, что «машины» не умеют [3]. Трансформации образования должны иметь своим результатом то, что образование сможет дать ответы на эти вопросы. При этом цифровизация одновременно имеет как потенциал увеличение возможностей, так и потенциал для увеличения неравенства.
Цифровые инструменты, в особенности технологии искусственного интеллекта, позволяют масштабировать тренд на персонализацию образования и системно выстраивать индивидуальные образовательные траектории. Персонализация образования включает в себя три основных аспекта: создание адаптивных интеллектуальных систем, создание персонализированных учебников и организация получения обратной связи в режиме реального времени. 
Самой многообещающей возможностью применения технологий искусственного интеллекта в образовании становится создание адаптивных систем. Рынок все активнее предлагает новые наработки и продукты в этой области [5], поэтому именно на их примере продемонстрируем, что цифровые технологии могут иметь как положительные, так и отрицательные возможные последствия. «Адаптивные образовательные системы — это образовательные информационно-коммуникационные технологии, которые в режиме реального времени реагируют на действия студента и в соответствии с полученной информацией предоставляют ему индивидуальную поддержку» [1].
Тренд на адаптивность образования вырастает из убеждения о том, что мы все равны, но не одинаковы и из желания создания таких механизмов организации образовательного процесса, которые бы учитывали этот факт, подкрепляемый множеством психогенетических исследований [4]. С позиций цифровизации главная особенность адаптивности обучения – не только улучшение образовательных результатов, но и автоматизация этого процесса.
При активной разработке адаптивных образовательных цифровых продуктов эффективность адаптивного обучения еще не доказана, и сегодня идея о его эффективности — скорее гипотеза [1]. Также среди исследователей присутствует и противники адаптивного обучения, указывающие на то, что адаптивное обучение может вызвать обратный эффект и увеличить, а не уменьшить неравенство между студентами, обусловленное различным культурным, социальным и экономическим статусом [1]. 
Сегодня цифровизация больше связана с распространением несистемных инноваций, находящихся рядом с фундаментальными образовательными институтами, и все более способствует диверсификации образования. Рынок начинает играть в образовании все более значимую роль, при этом существует риск того, что создатели цифровых образовательных продуктов используют заботу об ученике и учителе больше как маркетинговый ход, за которым стоит исключительно желание увеличить доходность.
Предотвращение этих рисков и конструирование положительных эффектов цифровой трансформации образовательной среды возможно при ясном понимании того, какую в целом образовательную систему мы выстраиваем и на каких ценностях она базируется. Именно поэтому социогуманитарная экспертиза крайне важна при выстраивании «маяка», позволяющего определять, какие цифровые инструменты мы используем, а какие нет, ведь цифровая трансформация не будет давать положительных результатов, если цифровая часть не является органичной частью общего целого.
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