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Направление «Государственное и муниципальное управление» уникально тем, что студенты самостоятельны в праве выбора собственной образовательной профессиональной траектории в процессе обучения в вузе, и это даёт возможность им в дальнейшем реализовать себя в различных сферах общественной жизни. Обучаясь на данном направлении, студенты могут развить в себе навыки высокоэффективного менеджера, получить знания, например, в сфере проектного управления или консалтинга, и попробовать себя как в государственных, так и в корпоративных организациях.
Студенческий клуб «Классный Чиновник» факультета государственного и муниципального управления Северо-Западного института управления РАНХиГС проектировался изначально как площадка для создания и реализации молодёжных общественных инициатив, развития профессиональных навыков у студентов. [1] 
Клуб существует уже два года, и примерно полтора из них осуществляет свою деятельность в дистанционном формате. До пандемии студенты реализовали немало собственных инициатив, в том числе по организации различных мероприятий, волонтёрской и просветительской сферах. Однако пандемия несколько изменила ход работы объединения, и клуб вынужден был выявлять совершенно новые формы коммуникации в организации студенческой общественной деятельности.
Во время перехода на дистанционный режим обучения в конце марта 2020 г. перед Клубом была поставлена цель создания и сохранения студенческой общественной деятельности в новых условиях. Поначалу у студентов не было никаких представлений о том, как можно это сделать, сложно было представить, какими будут результаты в рамках онлайн-деятельности. 
У студентов было много вопросов, но мало ответов. С помощью таких приложений, как Microsoft Teams, Zoom, WhatsApp, Telegram, Instagram и социальной сети Вконтакте удалось обеспечить взаимодействие студентов в цифровой среде. Через онлайн-собрания проводились как обычные встречи, на которых решались организационные вопросы, так и целые мероприятия, такие как конференции, вебинары, дискуссии и круглые столы. Посредством стратегических сессий удалось выработать новые форматы работы [2] и мероприятий клуба: воркшопы, панельные дискуссии, открытые разговоры, вебинары и другие. Интересно заметить, что мероприятий стало намного больше, и их тематика совершенно разнообразна. Так, например, в один из месяцев, студентам удалось провести розыгрыши и сторителлинг, вебинар по прецедентному праву, и даже трилогию дискуссий по Национальным проектам России, реализуемых в стране до 2024 года [3]. 
Дистанционный формат работы позволил участникам студенческого сообщества повысить уровень навыков управленческой деятельности в коллективе. Благодаря цифровым технологиям теперь не требуется тратить время на то, чтобы установить дату и время встречи, чтобы оказаться в нужном месте в нужное время, свободного времени стало больше, и эту тенденцию отмечают все участники Клуба. Собраний стало намного больше: они квалифицированы, имеют определённые связи со структурами Института и, в частности, с научным руководителем, преподавателями и деканом ФГМУ. 
[bookmark: _GoBack]В связи со сложившимися условиями студенческий клуб «Классный Чиновник» вынужден искать новые форматы взаимодействия со своей целевой, преимущественно студенческой аудиторией, генерировать новые связи и способствовать их распространению среди студентов Института. Теперь студенты, занимающиеся рекламной деятельностью в объединении, создают интересные рубрики, истории во Вконтакте и Instagram, и даже целые цифровые квесты взамен обычным мероприятиям. Важной составляющей в работе «Классного Чиновника» стал проведённый осенью 2020 г. ребрендинг, позволивший клубу стать более узнаваемым, современным и динамичным объединением. 
Одним из ведущих направлений работы Клуба является проектная деятельность, и как было указано выше, в «Классном Чиновнике» есть даже специальный департамент, где студенты занимаются различными проектами. При переходе на дистанционный формат было совершенно неясно, будет ли возможность развивать это направление студенческой деятельности. Для того, чтобы решить этот вопрос, были определены группы студентов, занимающихся проектной деятельностью, и параллельно с общими собраниями Клуба стали проводиться онлайн-встречи по вопросам реализации проектов. Это дало огромный толчок в развитии студенческих проектов на факультете и в Институте в целом. 
Работа студенческого объединения «Классный Чиновник» была бы невозможна без внедрения в систему его работы административного департамента и департамента внешних связей. Административный департамент разрабатывает специальную систему отбора в сети, проводит онлайн-собеседования, и, если участник скрининга подходит для работы в студенческом объединении, его приглашают в Клуб в тот или иной департамент. Департамент внешних связей старается привлечь спонсоров, заводит партнёрские отношения с другими студенческими объединениями, представителями бизнес-сообщества и государственного управления. 
Студенты, несмотря на огромный объём учебной онлайн-деятельности, заинтересованы в получении опыта на платформе клуба, который, несомненно, им пригодится в будущем. Пандемия и другие факторы не стали причиной для приостановления работы студенческого клуба «Классный Чиновник», напротив, эти изменения воодушевили студентов двигаться по пути совершенствования профессиональных навыков. 
Творческий подход и применение дистанционных технологий в организации студенческого самоуправления актуализирует инициативы и интересы молодёжного сообщества и способствует их профессиональному самоопределению. 
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