К вопросу о цифровизации образования
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 Одной из задач национального проекта РФ  “Образование”  является “создание к 2024 году современной и безопасной цифровой образовательной среды, обеспечивающей высокое качество и доступность образования всех видов и уровней.”[1]
В 2020 году из-за эпидемии практически всем университетам пришлось активно создавать и развивать свою информационно-образовательную среду и проводить большинство занятий онлайн формате. Основной платформой  для организации учебного процесса в нашем вузе была выбрана система управления курсами Moodle, в ней размещались основные информационные и организационные блоки, а лекции, практические занятия многие преподаватели проводили в форме видеоконференции в zoom, skype, discord.  Форма и содержание проводимых занятий  полностью дублировала очный формат обучения. Для оценки эффективности усвоения студентами материала разрабатывались наборы тестов, для общения преподавателей со студентами поддерживались онлайн-чаты.  
По нашим наблюдениям, при такой форме  образования отсутствует достаточный преподавательский контроль и учебная дисциплина, успешными во время дистанта показали себя лишь те студенты, у которых была сформирована способность к самостоятельной учебной деятельности, те, кто мог самостоятельно организовать себя, нацелить на работу. К сожалению, подобной компетенцией обладают в лучшем случае 50% студентов. Как результат - некоторые студенты  были отчислены или вынуждены были уйти в академический отпуск, так как не смогли в указанные сроки выполнить учебный план.
Результатом освоения учебной программы согласно ФГОС 3++  является сформированность у выпускника вуза определенных компетенций, в том числе и универсальных (УК). Так, УК-3 звучит как: “Способен осуществлять социальное взаимодействие и реализовывать свою роль в команде”. При тотальной цифровизации образования формирование этой компетенции затруднено, так как при онлайн-общении человек во многом лишается невербальной информации, снижается способность к эмпатии, а значит и к более эффективному взаимодействию внутри команды. Проводя  онлайн-занятия, мы заметили как  трудно включить всех студентов в общее обсуждение, даже организовать диалог. Обычно в дискуссии участвуют 15–20% присутствующих.
 Обучая студентов удаленно, мы лишаем их многих положительных «побочных эффектов» очного образования. Например, процесс конспектирования очных лекций тренирует скорость письма, развивает механическую память, учит на ходу вычленять наиболее важные фрагменты из потока информации. Все эти навыки очень полезны и в повседневной жизни.
Для общества очень важно здоровье его членов. Очевидно, что только физически здоровый человек способен продуктивно работать и приносить пользу государству. Цифровизация образования влечет за собой риски снижения здоровья нации. Это и возрастающее время, проводимое за компьютером, нарушение распорядка дня, снижение двигательной активности (не надо переходить между аудиториями, добираться до университета, во время традиционной лекции нагрузка на зрение меньше - чередуется взгляд на доску и  запись в тетради, при онлайн - взгляд исключительно на экран). Многие студенты вернувшиеся к очному обучению в феврале 2021 года, имели значительную прибавку в весе.
Также возникает проблема проведения контрольных мероприятий. Экзамен, проводимый  в форме компьютерного тестирования, не предполагает глубокого знания предмета, а лишь соответствует умению ориентироваться в экзаменационном материале. Для математических дисциплин крайне важны задачи на доказательство, которые трудно представить в виде теста. Для ИТ-дисциплин  важен не только правильный ответ в тесте, но и сам алгоритм решения задачи, используемые структуры данных, стиль оформления кода. Решение, содержащее логическую ошибку, может пройти на ограниченном наборе тестов, и его автор получит высший балл. С другой стороны в целом правильное решение, содержащее незначительную ошибку, может быть не засчитано совсем. Еще одним аспектом является корректность самой процедуры зачета или экзамена. Жесткий прокторинг (рамка на входе, отдельное помещение для сдающего, две видеокамеры и т.п.) требует с одной стороны множества ресурсов, с другой - нарушает презумпцию невиновности, подобная процедура - серьезный стресс для участника. С другой стороны более демократичные процедуры приводят к тому, что недобросовестные участники списывают.
Выше перечислены недостатки дистанционного образования, но это не значит, что мы предлагаем от него отказаться. Авторы  являются преподавателями ИТ-дисциплин и сами постоянно актуализируют свой профессиональный уровень за счет онлайн-курсов на различных платформах (stepic.org, cursera.org и т.д.). Некоторые подобные курсы рекомендуются студентам для более тщательной отработки отдельных тем. В рамках учебного процесса, авторы используют ряд  образовательных платформ (informatics.ru, яндекс-контест) для организации самостоятельной работы студентов. С поддержкой студентов старших курсов внедрен и успешно функционирует образовательный ресурс по изучению языка SQL (T-SQL).
С нашей точки зрения цифровое образование должно не заменять традиционное, а дополнять, предоставляя широкие возможности для построения индивидуальной образовательной траектории.  
Литература
1. Стратегия24. Национальный проект “Образование” [Электр. ресурс] 

HYPERLINK "https://strategy24.ru/rf/education/projects/natsionalnyy-proekt-obrazovanie" \hhttps://strategy24.ru/rf/education/projects/natsionalnyy-proekt-obrazovanie
