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Инновационная экономика, «экономика знаний» — это экономика, ключевыми факторами развития которой являются знания и человеческий капитал. Исходя из этого, институт образования является приоритетным сектором инновационной экономики. 
Следует отметить, что экономика инновационного общества, основанного на знаниях, требует инновационных образовательных систем, способных обеспечить ее высококвалифицированными специалистами, для которых не составляет большого труда перманентно адаптироваться к социальным и экономическим изменениям [4]. 
Перед высшей школой стоит задача подготовить выпускников, способных:
- самостоятельно приобретать знания, умело применяя их на практике для решения разнообразных возникающих проблем;
- самостоятельно критически мыслить, уметь увидеть возникающие в реальной действительности проблемы и искать пути рационального их решения, используя современные технологии;
- быть способными генерировать новые идеи, творчески мыслить;
- делать аргументированные выводы, применять их для выполнения и решения новых проблем;
- максимально использовать собственные возможности, сознательно управлять личным временем, течением своей жизни;
- гибко адаптироваться к меняющимся жизненным обстоятельствам [8, с. 237]. 
Согласно результатам ряда исследований, проведенных в России и за рубежом, для успешной адаптации к реалиям инновационной экономики профессиональных навыков (hard skills) уже недостаточно, современные работодатели все чаще обращают внимание на развитие так называемых «мягких» (гибких) компетенций — soft skills, именно они играют определяющую роль в профессиональной адаптации выпускника вуза [1, 5]. 
Сегодня качество подготовки выпускника и его конкурентоспособность определяются не только степенью овладения профессиональными знаниями, умениями и навыками (hard skills), но и так называемыми «гибкими» навыками (soft skills). Исходя из этого, прямой задачей вуза является обеспечение условий и возможностей для развития данных навыков с опорой на мониторинг запросов работодателей.  
Цель данной статьи – рассмотреть технологии развития и совершенствования «мягких» навыков студентов в период обучения в вузе как критерий качества подготовки выпускника.
Soft skills представляют собой широкий набор навыков, компетенций, поведения, отношения и личных качеств, которые позволяют эффективно ориентироваться в своей среде, плодотворно сотрудничать и достигать своих целей. В рамках анализируемой проблемы, под soft skills мы будем понимать «совокупность непрофессиональных навыков, качеств и атрибутов личности, востребованных на рынке труда для эффективной реализации профессиональных компетенций» [7, с. 359]. 
К их числу относятся: умение системно мыслить; способность к постановке цели и выбору пути ее достижения; способность правильно определять и устанавливать приоритеты для будущего профессионального роста, управлять собой и своим временем, эффективно работать и взаимодействовать в команде; способность находить организационно-управленческие решения в нестандартных ситуациях и готовность нести за них ответственность; готовность к кооперации с коллегами, работе в коллективе; готовность проявить лидерские качества, быть стрессоустойчивым и др.  
Анализ успешного опыта зарубежных и отечественных вузов показывает, что арсенал инструментов развития soft skills студентов достаточно широк. К ним следует отнести: проблемно-ориентированный метод обучения и проектно-организованное обучение студентов в команде [10]; стажировки на предприятиях и в компаниях [9]; волонтерскую деятельность [6]; практический опыт работы в студенческом городке и в вузе; участие в профессионально-ориентированных мероприятиях (тематических школах, международных проектах и др.) [3], интерактивные методы обучения [2].

Итак, новая образовательная парадигма ориентирована, прежде всего, на развитие личности, повышение ее активности и творческих способностей, развитие не только профессиональных, но и универсальных компетенций, овладение которыми усиливает конкурентоспособность новых кадров на рынке труда. Ключом к успеху в развитии soft skills студентов, а, следовательно, повышению их конкурентоспособности, является формирование особой образовательной среды вуза, позволяющей обеспечить реализацию и поддержку совершенствования данных навыков на практике, начиная с первого курса.
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