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Командно-методические навыки – это усвоенные, осознанные, интеллектуальные, двигательные действия, позволяющие правильно, а главное быстро и эффективно выполнять командную и методическую работу. Обычно они разделяются на умения и навыки, последние в свою очередь разделяются на простые и сложные. Простые навыки – это приемы и действия, совершаемые автоматизировано, например, двигательные, сенсорные и умственные. Сложные навыки – это уже усвоенные автоматизированные, двигательные, сенсорные и умственные действия, выполняемые точно и быстро. Сложные умения – это способность креативно и творчески применять знания, навыки и достигать поставленного результата в постоянно меняющихся условиях [3].

В основу формирования навыков входит целенаправленный и систематический педагогический процесс, процесс освоения, процесс выработки, процесс развития и совершенствования начальных умений, знаний и простых навыков, позволяющих эффективно планировать, организовывать и выполнять обязанности и поставленные задачи. Роль командно-методических навыков в первую очередь состоит в сбалансированном воздействие на все сферы личности курсанта, такие как, сознание, его чувства и воля – это неотъемлемая часть учебной и не учебной деятельности и работы. Так же это выбор и принятия военной профессии как жизненной позиции и ценности [5; 6].

В качестве основных мероприятий, способствующих развитию у курсантов командно-методических навыков и управленческих решений в обучении и воспитании, выделяют внедрение полного педагогического сопровождения, включение туда социальную деятельность, построение профессиональной подготовки, повышения уровня и развитие приобретаемых навыков, организация различных мероприятий по выработки командных и методических навыков, внедрение различных программ и методик [1; 4].

Также для обучения используются метод моделирование различных ситуаций. Таким образом, процесс развития и формирования у курсантов умений и навыков командной и методической работы, обеспечивает наивысший уровень подготовки к профессиональной деятельности и работе.

Мероприятия в педагогической работе делятся на:

общеуправленческие к ним относиться моделирование различных ситуаций, развитие принципов, принуждения и мотивации, развитие интеллектуальных способностей, применение знаний и навыков и их совершенствование в профессиональной работе и деятельности;

общеанализаторские в них входит различные виды анализа, анализ своей деятельности, анализ конкретных ситуаций и др;

военно-профилактические – это система мероприятий где главный акцент сделан на выявление проблем и дальнейшее их укрепление.
Военно-профилактический вид мероприятий выполняет наибольшее количество основополагающих функций по приобретению курсантами прочных теоретических знаний и практических навыков, необходимых для организации и выполнении задач, развитию у курсантов высоких интеллектуальных и волевых качеств, находчивости, уважения к профессии, проявление инициативы и решительности в принятии грамотных решений, при управлении действиями в сложных условиях, к быстрой и грамотной оценке обстановки и привитие навыков самостоятельной и креативной работы при изучении.

Формирование навыков коммуникации и сотрудничества на основе активного обучения и командной работы, развивает вовлеченность курсантов в командную работу, развивает осознание и принятие ценностей, а также для становления и совершенствования навыков коммуникации и сотрудничества, способствует развитию интереса, накопления опыта, повышает результативность учебного процесса, обеспечивает увеличение знаний, навыков умений, способов работы и коммуникации, содействует проявлению креативности и самостоятельности [2].

Положительные стороны формирования командно-методических навыков которые можно отметить – следующие: это развитие большого спектра навыков, навыки организации и планирования, навыки разработки, навыки анализа и оценки работы, при выполнении поставленных задач, навыки устной и письменной коммуникации в процессе общения и изложения результатов своей профессиональной работы, навыки укрепления и сплоченности коллектива, навыки соблюдения вежливости и проявления выдержки, самостоятельность, рост квалификации, рост конкретики и ответственности, личная компетенция.

Отрицательные стороны выработки командно-методических навыков менее существенны и в первую очередь могут касаться временных и профессиональных ресурсов, это огромный объём педагогической и психологической работы по наработке навыков, увеличенный объём времени, требования высокого уровня профессионализма и постоянного совершенствования, и рост субъективности в процессе формирования.
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