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Международной организацией труда принимаются во внимание глубокие преобразования в мире труда и ей будут направлены усилия на использование в полной мере потенциала технического прогресса и роста производительности труда, для достижения достойной работы и устойчивого развития. Будущее труда зависит от развития эффективного обучения на протяжении всей жизни и качественного образования для всех [6]. Современные условия модернизации социально-трудовых отношений и отношений, непосредственно связанными с ними, учитывая события 2020 года (пандемия коронавируса), создали предпосылки для внедрения в цифровом пространстве Евразийского экономического союза единой электронной платформы для профессиональной подготовки, переподготовки и повышения квалификации кадров.

Высокие темпы развития информационного общества обуславливают необходимость непрерывного образования кадров. Научно-технический прогресс требует и заставляет каждого работника повышать свою квалификацию на постоянной основе. Вследствие научно-технического и социально-экономического изменения современного мирового общества создаются условия для модернизации социально-трудовых отношений. Рынок труда становится более требовательным к специалистам всех профессий [1-3]. На постоянной основе удовлетворять потребности рынка труда сможет единая электронная платформа непрерывного образования кадров, функционирование которой создаст благоприятные условия для развития экономики стран Евразийского экономического союза и социально-трудовых отношений.  
Новые информационные технологии и дистанционное обучение стремительно проникают во все сферы образования. В современном образовании с помощью средств мультимедиа разрабатываются в большом количестве и на постоянной основе электронные программно-методические продукты для обучения. Современное образование основывается на новой парадигме образования, сформированной переходом от идеологии обучения на всю жизнь к идеологии обучения в течение всей жизни. [4-5]. Цифровизация образовательных услуг приведет к плодотворным результатам увеличения количества потребителей услуг непрерывного образования, заинтересованного в удобном, быстром и качественном образовании, и усилит роль высших учебных заведений как поставщиков данных услуг на единой электронной платформе в цифровом пространстве Евразийского экономического союза.
Проведенное исследование приводит к заключению, что в настоящее время можно развивать человеческий капитал и непрерывное образование, используя инструменты цифровизации. Рассмотренные вопросы создания единой электронной платформы демонстрируют, что цифровизация образовательных услуг по профессиональной подготовке, переподготовке и повышению квалификации кадров позволит обеспечить рынок труда Евразийского экономического союза большим количеством квалифицированных кадров, так как получение таких услуг в электронном формате упростит процесс непрерывного образования. Использование данной платформы приведет к доступному, быстрому, качественному образованию и создаст благоприятные условия для развития экономики стран Евразийского экономического союза.
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