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В настоящее время мы наблюдаем процесс цифровизации – глубокой конвергенции цифровых технологий с материальными, образовательными и социально-гуманитарными технологиями, которая вызвана необходимостью адаптации системы среднего, профессионального и высшего образования и обучения к запросам цифровой экономики и цифрового общества. На протяжении последних лет вузы активно формируют цифровую образовательную среду, как совокупность цифровых средств обучения, онлайн-курсов, электронных образовательных ресурсов, цифровых платформ, внедряют интерактивные методы и новые технологии, подходы в процесс обучения в целом и в процесс обучения иностранному языку, в частности. Использование интерактивных инструментов и технологий на занятиях по иностранному языку позволяет студентам быть более вовлеченными в процесс обучения и мотивированными, так как новые технологии определенно перспективны и позволяют сделать процесс обучения достаточно продуктивным [2]. 

Онлайн-обучение – преобладающая сегодня форма дистанционного обучения, осуществляемая главным образом при помощи сети Интернет, подразумевающая использование социальных сетей, мессенджеров, образовательных платформ и служб Web 2.0 для группового и персонализированного обучения при помощи стационарных компьютеров или мобильных устройств в любое время из любой точки мира. Цифровое онлайн обучение позволяет работать по индивидуальной образовательной траектории с обучающимися, в том числе с особыми образовательными потребностями, гибко планировать занятия, отслеживать прогресс, эффективно организовать самостоятельную работу обучающихся, обеспечивать непрерывное обучение. 

Интерактивные методы и технологии являются важнейшими средствами подготовки студентов высших учебных заведений [1]. Мы рассматриваем возможности применения интерактивных онлайн технологий в обучении иностранным языкам студентов неязыковых специальностей на примере платформы Padlet. 
Padlet представляет собой веб-интерфейс, поэтому пользователю не нужно скачивать приложение, для работы вполне достаточно компьютера и Интернет-соединения. Инструменты Padlet, позволяют студентам размещать изображения, видеопроекты, отчёты, визитки в виде прикреплённых текстовых файлов и презентаций. Использование интерактивной доски Padlet открывает большие возможности для совместной деятельности обучающихся, самооценивания, взаимооценивания и оперативной обратной связи (рис.1). Для фиксации оценочной составляющей преподаватель может использовать один из онлайн конструкторов тестов, разместив его ссылкой в Padlet [5].

Использование интерактивной онлайн-доски особенно актуально на занятиях по иностранному языку. По мере готовности заданий на доске, ей можно поделиться в социальных сетях, встроить в сайт, экспортировать в различных форматах, распечатать и даже создать QR-код. Другими словами, виртуальная доска может быть использована с целью актуализации изученного ранее материала (лексического или грамматического), для создания совместного проекта или конспекта, для проведения контроля знаний студентов по результатам освоения определенной темы, для хранения ресурсов по теме в одной месте, а также для размещения объявлений и важной информации для студентов [4].

Рисунок 1. Пример использования интерактивной доски Padlet
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Таким образом, внедрение интерактивных онлайн технологий в образовательный процесс дает обучающимся и преподавателям увлекательные возможности для освоения новых ИКТ, применения академических и профессиональных умений и навыков для решения, как реальных, так и смоделированных проблемных ситуаций (кейсов) на занятиях по иностранному языку с опорой на soft-skills («мягкие навыки») [3]. Платформа Padlet обладает удобным и интересным функционалом, позволяет разнообразить занятия и повысить вовлеченность обучающихся. Кроме того, использование платформы, позволяет сделать процесс обучения более продуктивным, так как методика смешанного обучения значительно отличается от традиционной и имеет ряд преимуществ. Смешанное обучение (сочетание традиционных форм аудиторного обучения с элементами электронного обучения) обеспечивает персонализированный подход к каждому обучающемуся. 
Padlet – хороший пример логичной идеи и ее технологически продвинутого воплощения. Эта платформа легко осваивается, позволяет решать практические задачи по визуализации информации при различных формах удаленной работы, способствует формированию и развитию ИКТ-компетенций, расширяет возможности обучения в условиях реализации ФГОС, развивая различные виды метапредметных и личностных навыков у обучающихся, позволяя им быть равноценными участниками в проявлении творческих идей и создании общего креативного образовательного продукта. 
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