Особенности развития цифровой экономики в Республике Беларусь на примере технопарков.
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На сегодняшний день  развитие и продвижение цифровой экономики считается  приоритетным направлением деятельности любого современного государства. В связи с этим в Республике Беларусь на протяжении последних лет, IT-сектор  ежегодно получает серьезную государственную поддержку. Политика Республики Беларусь преследует цели, которые помогут сформировать благоприятную среду для разработки программного обеспечения и повышения конкурентоспособности национальной экономики на международной арене.  В качестве реализации поставленной цели было принято решение создать на территории Республики Парк высоких технологий (далее - ПВТ). 
Парк высоких технологий - это налоговый и правовой режим в  Республике Беларусь, способствующий благоприятному развитию IT-бизнеса. ПВТ не является свободной экономической зоной, однако функционирует по схожему   с ней принципу. В частности, зарегистрированные в Парке организации, могут пользоваться предоставляемыми им преференциями независимо от места расположения их офиса на территории Республики. 
Создание ПВТ положительно повлияло на экономику государства. Результатом деятельности Парка стал бурный рост и создание новых компаний: в 2019 году в Парк вступило 319 новых компаний, в 2020 – еще 236. Отметим, что сегодня в ПВТ – 969 резидент и около 65 тысяч работников. Также, более 40% резидентов Парка – компании с зарубежным капиталом. Сумма прямых иностранных инвестиций в 2019 году составила $263 млн.  За 2019 год резиденты Парка обеспечили почти четверть прироста валового внутреннего продукта Беларуси, а объем производства резидентов в 2019 году составил        5 177 млн рублей при темпе роста 162%. Немаловажным обстоятельством является факт, что ПВТ является крупнейшим налогоплательщиком Республики Беларусь, несмотря на предоставленные налоговые льготы для резидентов Парка [1].
Важную роль в развитии ПВТ сыграл Декрет Президента Республики Беларусь № 8 от 21 декабря 2017 года «О развитии цифровой экономики» (далее – Декрет), который существенно расширил виды деятельности, дающие основание стать резидентом Парка. Однако следует отметить, что не только расширение видов деятельности делает данный нормативно-правовой акт таким актуальным. В частности,  Декрет закрепил возможность осуществления сделок посредством смарт-контракта. В п. 5.3. закреплено, что лицо, совершившее сделку с использованием смарт-контракта, считается надлежащим образом осведомленным о ее условиях, в том числе выраженных программным кодом, пока не доказано иное [2].
Отметим, что контроль за исполнением смарт-контрактов осуществляет специальной программой, которая следит за выполнением обязательств с обеих сторон. Программа самостоятельно взимает штрафы за ненадлежащее исполнение либо нарушение условий сделки. 
Внедрение в правовое поле страны данной технологии позволило снизить нагрузку на экономические суды, так как у лица отпала необходимость обращения в суд для взыскания задолженности за невыполнение условий договора. 
Помимо смарт-контрактов, Декрет освободил резидентов от уплаты налога на прибыли, вместо этого резиденты ПВТ уплачивают 1% от валовой выручки в пользу администрации Парка. Также, до 1 января 2023 освобождены от уплаты подоходного налога физические лица, осуществляющие деятельность по майнингу, приобретению (в том числе в порядке дарения), отчуждению токенов за белорусские рубли, иностранную валюту, электронные деньги [2].
Парк высоких технологий позитивно влияет не только  на экономику страны, но и позволяет обеспечить граждан Республики рабочими местами. Так,  к октябрю 2020 года общее число резидентов Парка составило 969 компаний, в которых работает более 65 000 человек. Это примерно 1,4% от занятых в экономике страны. Помимо увеличения рабочих мест, Парк способствует развитию регионов. Установленный в ПВТ правовой режим позволяет резидентам вести свою деятельность дистанционно в любой точке Республики Беларусь. Сегодня за пределами столицы работают около восьмидесяти компаний-резидентов с общей численностью штаба более четырех тысяч человек. 
В заключение хотим отметить, что в последнее время IT-сектор Республики Беларусь переживает кардинальные качественные изменения. Однако на сегодняшний день, можно проследить первостепенную роль государства  в  развитии и функционировании Парка высоких технологий. К примеру, общая координация работы ПВТ и управление его деятельностью возложены на Наблюдательный совет,  персональный состав которого утверждается  непосредственно Президентом страны. К основным функциям которого относятся: участие в разработке программ развития Парка высоких технологий; согласование предложений администрации Парка о расширении направлений  его деятельности; принятие  решений о регистрации (об отказе в регистрации) юридических лиц и индивидуальных предпринимателей в качестве резидентов, а также решений о лишении статуса резидента Парка высоких технологий. 
На основании вышеизложенного отметим, что выполнение указанных функций осуществляется в соответствии с прямыми интересами государства, так как в состав Наблюдательного совета входят  лица, назначенные непосредственно Президентом Республики Беларусь. 
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