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Быстрое развитие информационных технологий значительно трансформировало мировой рынок труда, изменив запросы работодателей. Еще 10 лет назад большинство выпускников отечественных вузов, выбирая будущую профессию, не задумывались о таких определяющих факторах, как повсеместное внедрение электронных технологий фирмами в свою деятельность, тотальная коммерциализация сети Интернет, развитие технологии «блокчейн» или разработка искусственного интеллекта, предпочитая им более привычные, понятные и консервативные сферы деятельности. Следуя подобной тенденции
, сегодняшние выпускники, в своем большинстве, не уделяют должного внимания таким рабочим сегментам, как шифрование и кибербезопасность, аналитика Big Data, дополненная и виртуальная реальность, 3D и 4D печать и моделирование, промышленная автоматизация и роботизация. Как итог – повышение риска утраты рабочего места вследствие неактуальности компетенций.

Согласно исследованию Мирового экономического форума, к 2025 году 85 миллионов рабочих мест могут быть вытеснены в результате сдвига в разделении труда между человеком и машинами, в то время как 97 миллионов новых, более адаптированных к такому разделению труда, рабочих ролей могут появиться в период ближайших пяти лет [3]. На российском рынке труда лидирующие позиции в списке самых востребованных профессий к 2025 году занимают: аналитики данных (Data Analysts and Scientists), специалисты по искусственному интеллекту и машинному обучению, инженеры-робототехники и разработчики программного обеспечения и приложений. Новые профессии ускорят процесс автоматизации, а также возродят высокие риски в области кибербезопасности. Следовательно, вакансии в области автоматизации процессов и в области информационной безопасности можно отнести к специальностям, с растущим спросом со стороны работодателей [1].
Трансформация затрагивает все области экономики, но каждую в различной степени. В данной работе более подробно рассмотрена сфера финансовых услуг, как одна из наиболее динамичных и инновационных индустрий на российском рынке труда. К направлениям, способствующим ее развитию можно отнести Big Data, «блокчейн», облачные вычисления, e-commerce, искусственный интеллект. Возникает необходимость в формировании мультидисциплинарных навыков и универсальных компетенций. Основы программирования сейчас являются новой грамотностью, наравне с письмом и чтением, а в ближайшем будущем в этом списке прочно закрепятся цифровая, финансовая и информационная виды грамотности. В качестве ключевых навыков, согласно опросу
, можно выделить: системное мышление, аналитический подход к решению сложных задач, креативность и инициативность.
Наиболее востребованные профессии в будущем: специалист по подбору персонала, по цифровому маркетингу и стратегии, по машинному обучению, по анализу данных, аналитик данных, менеджер по управлению продуктами, сотрудник по финансовым вопросам, инженер по программному обеспечению, специалисты по кибербезопасности. Основные тенденции найма в России, связанные с развитием финтех-рынка – финансовый менеджмент, цифровой маркетинг, программная инженерия, аналитика данных.
К профессиям, которые будут заменены машинным трудом в относительно недалекое время, можно отнести специалистов бухгалтерского и аудиторского учета, различных секретарей по административным и исполнительным вопросам, деятельность которых особенно заметна в сфере финансовых услуг, представителей службы поддержки клиентов. Уже сейчас излишними ощущаются отдельные специалисты младшего уровня в сферах статистики, финансов, консалтинга и страхования.
Потенциал роста новой технологической экспансии сдерживается многомерным дефицитом навыков на местных и глобальных рынках труда. У руководителей организаций в сфере финансов это вызывает большую озабоченность. По словам респондентов исследования, более 55% работникам в сфере финансовых услуг потребуется некоторая переподготовка для повышения компетенций. Согласно исследованию, средняя потребность в переподготовке в России составит 20 недель [3].

При рассмотрении современных трендов нельзя обойти стороной пандемию, ускорившую цифровизацию рабочих процессов. Спрос работодателей на удаленную работу быстро растет во всех странах. Рабочие места, которым угрожает автоматизация, неравномерно распределены в обществе. Например, роли в финансовом секторе уже долгое время показывают неустойчивость перед преимуществами автоматизации, а во время экспансии удаленной работы подверглись значительным потерям. И, даже, если лишь небольшая доля автоматизированных рабочих мест, потерянных во время пандемии, будет навсегда заменена технологией, это, по всей вероятности, приведет к неизбежным трудностям вследствие корректировки рынка труда [2]. 

Таким образом, в ответ на изменения спроса со стороны работодателей, студентам и выпускникам, при выборе будущего рода деятельности, необходимо нацеливаться на профессии с временным проспектом в 2-3 года, а также формировать ключевые навыки и компетентности, будущие востребованы не к моменту выхода на рынок труда, а в последующие несколько лет. Это позволит выйти на рынок труда более конкурентоспособными.
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� Авторами проведен опрос на тему карьерных предпочтений студентов и выпускников. В исследовании приняли участие 375 респондентов из Москвы, Санкт-Петербурга, Ростова-на-Дону и Краснодара.


� Авторами проведен опрос на тему будущих востребованных ключевых навыков при найме на работу. В исследовании приняли участие 130 работодателей и сотрудников HR из Москвы, Санкт-Петербурга, Ростова-на-Дону и Краснодара.





