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Цифровизация общества приводит к существенному усложнению его структуры из-за многократного роста и значительного изменения качества социальных взаимосвязей, усиливая и синхронизируя общественную интеграцию «всех со всеми» [3]. При этом можно сказать, что и сама подобная интеграция служит катализатором для цифровых трансформаций, в том числе на рынке профессий и, как следствие, в образовательной сфере.

На рис. 1 приведена двухконтурная когнитивная модель этих процессов с точкой пересечения в факторе цифровизации. Рассмотрим её более подробно.
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Рис. 1. Двухконтурная когнитивная модель цифровых трансформаций в обществе и на рынке профессий.
 Начнём читать карту с фактора цифровизации и пойдём по левому контуру (стоит уточнить, что оба контура в данной модели являются усиливающими). Процессы цифровизации усиливают интенсивность и скорость трансформации общества в целом, за счёт этого возрастает, причём скачкообразно, динамика числа трансакций и объёмов вращающихся данных в социальных отношениях. Это в свою очередь увеличивает измеримые значения синхронизированной интеграции «всех со всеми». И для того, чтобы поддерживать такую интеграцию и стимулировать её дальнейшее развитие, процессы цифровизации также должны усиливаться. 

Переходим ко второму контуру. Цифровизация общества формирует новые требования к рынку профессий, поскольку неотъемлемой частью цифровой экономики становится формирование новых ключевых компетенций специалистов в различных областях [1]. Что стимулирует трансформацию компетентностных профилей работников различных сфер. Такая трансформация порождает новые профессии и поддерживает развитие недавно появившихся, молодых профессий. Однако, чтобы на рынок приходили работники, отвечающие таким запросам, необходима трансформация системы подготовки специалистов, причём основываться она должна на качественном подходе к прогнозированию кадрового обеспечения. Системе образования необходимо не только своевременно отвечать запросам работодателей, но и уметь прогнозировать возникновение потребностей в новых профессиях и профессиональных навыках.

Однако проблему прогнозирования можно частично решить с помощью формирования у выпускников вузов способности решать практические задачи в новых ситуациях, использовать опыт такого переноса для самостоятельного освоения инновационного [2]. Обратимся к следующей когнитивной модели на рис. 2.
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Рис. 2. Двухконтурная когнитивная модель цифровизации образования.
Как уже было указано, цифровая трансформация общества приводит к изменению рынка профессий и, как следствие, глубоким изменениям производственных и организационных операций и технологических процессов, которые, в свою очередь, инициируют преобразования обязанностей работников и моделей их деятельности. Для подготовки специалистов, готовых применять новые модели в своей профессиональной деятельности, требуется цифровизация и образовательной сферы.

Здесь стоит сделать отступление и отметить, что использование в образовании новейших достижений информационных и коммуникационных технологий не всегда считается цифровой трансформацией именно образования, но подобные процессы радикальны по существу и связаны с изменением организации образовательного процесса [4].  В первую очередь идёт ориентация на повышение интерактивности обучения и переход от обучения всех к обучению каждого.

Цифровизация образования приводит к формированию новой образовательной цели: ориентации не просто на развитие алгоритмического мышления, а на способность самостоятельно осваивать инновационное. Таким образом акценты смещаются на освоение специфических человеческих способностей [2], которые выражаются в умении переносить освоенные знания и умения в новые ситуации, т.е. повышении уровня адаптивности к новым условиям и вызовам, не только в профессиональной сфере. И в современных реалиях наполнение рынка подобными кадрами будет лишь усиливать потребность в цифровизации образовательной системы.

Таким образом, процессы цифровизации общества в целом и образовательной системы в частности, пересекаясь на рынке профессий, будут взаимно обуславливать и усиливать друга, а образовательным учреждениям необходимо вовремя реагировать на социальные изменения.
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