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Цуда Сокити (1873-1961) – японский историк, долгие годы исследовавший древние тексты. В основе его покоился принцип отделения мифов от реальных событий, который он апробировал на материалах ранних японских письменных источников, историко-мифологических сводов Кодзики и Нихон сёки. Критический подход к текстам позволил Цуда Сокити выдвинуть гипотезу о недостаточности доказательств для восстановления реальных событий ранней японской истории, включая «легендарную» историю первоимператора Дзимму. 

Историк в своих трудах «Исследования Кодзики и Нихон сёки», «О тенденциях в исследовании древней истории Японии», «Методы исследования эры богов» автор обращается к критическому анализу основополагающих исторических японских текстов Кодзики («Записи о деяниях древности»), Нихон сёки («Анналы Японии»). Предельно важным, по мнению историка, является разделение текстов на мифы и реальные исторические события. Для этого необходимо:
1) обращаться к другим текстам, в том числе китайским; 
2) изучать фольклор и мифы, так как это помогает, по его мнению, понимать мышление, обычаи, повседневность людей древности;
3) не «читать» тексты дословно, а понимать психологию авторов того времени, чтобы верно трактовать написанное.

Подобные методы позволили Цуда Сокити сделать вывод о мифологическом происхождении первых императоров, усомниться в истинности происхождения императорской династии. Его выводы выделяли труды историка на фоне прочих, поддерживающих государственную идеологию.
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