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Данная работа посвящена изучению характера восстания Красных повязок по информации из трех основных источников данного периода: Юань ши, Мин шилу и Мин ши. Для проведения данного исследования нами были найдены сообщения о происхождении главных деятелей восстания, которые впоследствии были переведены на русский язык.
В результате изучения историографии по данной теме мы столкнулись с тем, что анти-монгольское восстание в данных работах в большей степени представляется читателю как крестьянское. Представленная для изучения литература, выдвигающая такую позицию, была опубликована во второй половине 20 века. Выводы о характере восстания выдвигались под влиянием идеологии. На сегодняшний день есть возможности расширить спектр источников, особенно учитывая новые методы изучения, машинную обработку и точные методы анализа источников.
В данной работе использовался метод количественного анализа, что позволило нам целиком охватить пласт биографической информации по участникам восстания.
На начальном этапе из глав Мин ши, которые касаются описания восстания Красных повязок (1351–1368)  и глав, относящихся к периоду правления Чжу Юаньчжана (1368–1398), мы выделили всех участников восстания, в качестве таковых было упомянуто 79 человек.
В ходе исследования Мин ши мы получили следующие результаты: в нем было зафиксировано на момент восстания (1351–1368) 203 упоминаний на 79 человек, и 185 упоминаний на период после восстания (1368–1398) на 17 человек из 79. Мы выявили, что только одного человека из 79 источник относит к крестьянам по происхождению. На одного крестьянина, а именно на Сюй Да, приходится 27 упоминаний в Мин ши на время восстания (1351–1368), а на момент после восстания (1368–1398) приходится 43 упоминаний.
Работая с Юань ши, мы обнаружили, что общее количество упоминаний выбранных нами участников не так велико, а именно 118 раз (упоминались только 12 человек из 79). В этом источнике не было представлено информации по тому, откуда участник восстания и где именно он находился во время восстания.
В Мин шилу количество упоминаний участников восстания составило 2588 упоминаний на 70 человек из 79. В источнике Сюй Да упоминается 466 раз, что составляет 18% от общего количества упоминаний. Нами была найдена информация о его крестьянском происхождении.
Таким образом мы пришли к тому, что в Юань ши восстание Красных повязок не описывается как крестьянское, так как нет упоминаний ни одного деятеля с предположительным крестьянским происхождением. Известно, что составлением Юань ши занимались в период империи Мин (1368–1644). Основатель империи Чжу Юаньчжан являлся также одним из предводителей анти-монгольской войны. Можем предположить, что минские деятели не расценивали данное восстание как крестьянское.
В Мин шилу, каждая хроника из которой составлялась после смерти императора династии Мин, нами была найдена информация об одном крестьянине Сюй Да. В Мин ши, который составлялся на основе Мин шилу, а также в период правления династии Цин (1644–1912), есть два самых упоминаемых деятелей восстания, а именно Сюй Да и Чжан Юйчунь, первый из которых, возможно, имеет крестьянское происхождение. 
На основании собранных нами данных утверждать, что восстание Красных повязок имело исключительно крестьянский характер - неверно. 
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