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Наблюдая за культурой и искусством, созданными древними северными народами, мы обнаружим, что и петроглифы, и искусство бронзы используют в качестве основной темы сцены жизни животных, а фигуры людей всегда второстепенны, что интересно. Причина, по которой происходит такое явление, показывает, что изображения животных должны быть связаны с определенной концепцией или определенными общественными ценностями. То есть данные произведения искусства выполняли свои особые культурные функции.  

Первая культурная функция северного анимализма — колдовская
Колдовство играло важную роль в общественной жизни первобытных людей. В колдовской деятельности формировались и закреплялись социальные взаимодействия и социальные отношения, в колдовской деятельности первобытные люди реализовали свое познание мира и собственную силу. Обожествление или олицетворение природы - эта религиозная концепция ярко выражена и воплощена в различных жертвоприношениях. Там же мы видим описание жертвоприношения как инструмента для общения с богами, потому животные играли важную роль в колдовстве, имея особое значение и роль.Здесь есть два аспекта: во-первых, в жертву приносится само животное, а его душа является помощником волшебника, путешествующим между небом и землей. Люди переходят от боязни зверей к победе над ними, заимствуют их характеристики, что, несомненно, связано с использованием шаманизма для усиления колдовской функции узоров животных. 

Вторая культурная функция северного анимализма — символическая 
Будь то сельское хозяйство, охотничье хозяйство или кочевое хозяйство, нельзя недооценивать угрозу, которую представляют звери для людей.  Небесные животные, такие как лебеди и орлы, обладали невероятными навыками, с которыми люди не могут обладать. Поэтому стремительность, сила, быстрота и другие повадки этих животных стали объектами поклонения, и их восхваляли  в форме художественного выражения. Но на более глубоком уровне эта практика ношения изображений животных на теле является не столько поклонением этим животным, сколько символом достижения собственной силы. Люди символическим заимствовали силу могучего и храброго тигра, загадочность оленя и элегантность лебедя, и большое количество изображений животных, появляющихся в бронзовых изделиях северных степей, действительно имеют такое символическое значение.Древние кочевники северной степи имели более глубокое понимание жизни и смерти, чем те, кто занимался другими формами хозяйства.Это символическое сопоставление в анималистических орнаментах может также глубоко отражать представления и ценности ранних северных этносов об определенных качествах человека природы. 

Третья культурная функция северного анимализма — идентификация
Идентификационная функция анималистических узоров в основном отражается в двух аспектах: этнической идентичности и ранговой идентичности. Этническая идентичность в обычном понимании в основном выражается как когнитивная и эмоциональная привязанность людей к социальной общности, а также подтверждение собственной идентичности. Исторически кланы, племена и племенные союзы были основными социальными структурами в период расцвета бронзы северных степей. В это время там сформировалась относительно устойчивая этническая и культурная общность, тотемные верования могли быть способом поддержания отношений внутри или между племенами.Считается, что сочетание тигров и других различных животных, появившихся одновременно на степных бронзах, представляет собой ситуацию союза нескольких племен с разными животными, использовавшимися в качестве тотемов.Анималистический узор северного стиля сначала наносился на оружие, затем на одежду, а после наступления периода Весен и Осени распространился на конское снаряжение и повседневную утварь. С непрерывным развитием общественных производительных сил все более очевидным становилось неравенство между богатыми и бедными внутри кочевого общества, вырисовывались классовые различия. Использование анималистического узора, несомненно, повышает декоративные качества утвари, то есть усиливает фактически классовую принадлежность вещи.На самом деле сущностью звериных узоров являются «образы и символы», «помощники человеческого мышления», которые в в полной мере символизируют особую личность владельца гробницы, очевидно анималистические узоры также несут функцию определения статуса и ранга. 

Четвертая культурная функция северного анимализма — ритуальная.
В контексте мастерства изготовления и материалов, большое количество изделий из драгоценных металлов появилось в конце периода Воюющих царств, отличаясь изысканной техникой и уникальными формами, и большинство людей, которые использовали эту утварь, были взрослыми мужчинами с чрезвычайно высоким социальным статусом. Это показывает, что посуда с анималистическим узором в северном стиле была определенным показателем статуса, особенно изысканно изготовленная посуда. Мастера древности отказались от чисто функциональных форм и присоединились к принципу «роскошного потребления». 

Заключение
Подводя итог, анималистическое искусство, во-первых, связано с носителем анималистического рисунка и его украшением, относящимся к категории «предмета» анималистического искусства; во-вторых, анималистическое искусство, как художественный язык, также является своеобразным «символом». Этот “символ”  относится к категории "концепции" или "сознания" анималистического искусства. Из категории «предмета» северное анималистическое искусство наделяет сам объект искусства функцией символа, а религиозное «сознание» северного анималистического искусства позволяет ему играть роль в системе колдовства.  
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