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Иран под властью Сафавидов в начале XVI в. заявил свои права на грузинские земли, имеющие стратегическое значение для утверждения позиций на Южном Кавказе. Так, к началу XVI в. территория Ирана представляла собой пеструю картину из многочисленных независимых государств, которым угрожала Османская империя и государство Шейбанидов 
. Образование Сафавидского государства связано с движением кызылбашей, во главе с суфийско-дервишским орденом Сафавие, основателем которого считается Сафи ад-Дин (1252-1334 гг.). Орден базировался в родном городе Сафи ад-Дина — Ардебиле. В XV в. главной опорой Сафавидов становятся кочевые племена: Шамлу, Румлу, Устаджлу, Текелю, Афшар, Каджар, Зулькадар, которые позднее стали именоваться кызылбашами. Усиление позиций Сафавидов связывают именем основателя династии — Исмаилом (1501-1525 гг.). В начале XV столетия Грузия представляла из себя разрозненную страну, разделенную на три царства — Картли, Кахети, Имерети и княжества — Самегрело, Самцхе, Гурию, Сванети и др. Завоевательные походы кызылбашей, направленные на царства Картли и Кахети, встречали отпор со стороны могущественного противника в регионе — Османской империи. Со второй половины XVII в., шахский двор сменил проводимую политику, перейдя с агрессивных методов на более компромиссные. Придворные историки — Хасан-бек Румлу и Искандер-бек Мунши в своих трудах описывали завоевательные походы кызылбашей, направленные на Южный Кавказ, как стратегически важный геополитический регион.
«Ахсан ат-Таварих» [«Лучшая из летописей»] Хасан-бека Румлу представляет собой ценный источник для изучения истории Южного Кавказа. Румлу родился в городе Кум в 1531/2 г. Будучи выходцем из племенной знати, Румлу с юности был вовлечен в придворную жизнь. В течение десяти лет он сопровождал шаха Тахмаспа I (1524-1576 гг.) в экспедициях. Хасан Румлу использовал свои собственные наблюдения в качестве одного из основных источников для сочинений. Исключительными по своему содержанию являются описания вторжений шаха Исмаила и Тахмаспа в Грузию, очевидцем которых выступает сам Румлу.
«Тарих-и аламара-йи аббаси» [«Хроника Аббаса — украшение вселенной»] — историческое произведение Искандер-бека Туркемана, происходившего из кызылбашского племени туркеман, по прозвищу Мунши (делопроизводитель), крупнейшего представителя придворной историографии династии Сафавидов (1560/61-1634). В начале 1587 г., будучи на службе в качестве секретаря у шаха Аббас I, принимал участие в военных походах и экспедициях. Искандер-бек имел доступ к государственным архивам и широко использовал архивные материалы для своего труда. Он подробно описал: походы шаха Аббаса на царства Картли и Кахети, его взаимоотношения с представителями царской династии Багратиони, деятельность представителей семьи Ундиладзе, эмигрировавшей в Иран и сыгравшей важную роль в проводимой политике на Южном Кавказе.
Придворные историки династии Сафавидов описывали происходящие события с занимаемой позиции. Так, Южный Кавказ в рассматриваемых трудах выступает в качестве ключевого плацдарма для военных действий между двумя империями. Хасан-бек Румлу и Искандер-бек Мунши подчеркивают зависимое положение княжеств Восточной Грузии — Картли и Кахети от шахского двора.
Представленные сведения ранее не подвергались анализу и не рассматривались с точки зрения взаимоотношений Сафавидского Ирана и Южного Кавказа. Они характеризуют важные вехи, изменившие ход истории.
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� Шейбаниды — узбекская правящая династия в Бухарском ханстве, средневековая мусульманская династия правителей Мавераннахра и Южного Туркестана, основана в 1500 г. чингизидом Мухаммадом Шейбани.








