К вопросу о придворном церемониале в Хивинском ханстве в первой половине XIX в.
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В истории Центральной Азии особое место занимает Хивинское ханство. Стоит отметить, что подобное наименование («Хивинское ханство») вошло в российскую и европейскую историографию с конца XVIII в. В местных письменных источниках ему соответствуют несколько определений, но все они включают в себя хороним «Хорезм» [4, 149].
В первой половине XIX в. все сферы хорезмийского социума проходят через серьезные трансформации. У власти утверждается династия Кунгратов. В рамках данного доклада мы предприняли попытку осветить и систематизировать данные письменных источников по такой символически значимой части церемониала в Хивинском ханстве, как именование и обращение к правителю.
Источниковедческой базой для данного доклада послужили местные исторические хроники, написанные хивинскими придворными Шер-Мухаммадом Мунисом (1778 -1829) и Мухаммадом Риза Агахи (1809 - 1874): «Райский сад счастья» (Фирдаус ал-икбал), «Сады благополучия» (Рийад ад-даула), «Сливки летописей» (Зубдат ат-таварих). Помимо этого, были использованы материалы официальной переписки, воспоминания и путевые заметки, а также отчеты посетивших Хивинское ханство лиц.
Хотя правители Хивинского ханства носили титул хан, в документах встречается и самоименование «хорезмский шах» («хорезмшах»). Так, в договоре, заключенном между Российской империей и Хивинским ханством в ходе миссии Данилевского в Хиву в 1842 г., присутствует формулировка «От владетельного харезмского шаха, высокостепенного Рахим-кули-хана»
 [2, 49]. В письме Рахимкули хана Оренбургскому военному губернатору он также именует себя хорезмским шахом, но с красочным эпитетом «победоносный отец побеждающих и побежденных» [2, 56].
Выразительными определениями при упоминании правителя изобилуют хивинские исторические хроники. Рахимкули хан именуется «ҳазрати соҳибқирон мағфиратпаноҳ», что в переводе значит «владыка, рожденный под счастливой звездой, прибежище прощения» [6, 173]. Другое именование Рахимкули хана, встречающееся в хрониках значительно чаще - «ҳазрати зилли илоҳий» - переводится как «владыка, тень бога» (на земле) [6, 174].
В отношении предшественника Рахимкули хана, Аллахкули хана (1825 – 1842), также используются многочисленные выразительные определения: «ҳазрати соҳибқирони раҳматосор» – владыка, рожденный под счастливой звездой, являющий в своих свершениях милосердие Божие [6, 95]; «ҳазрати султони фирдавсмакон» – владыка, пребывающий в райских садах [6, 115].
Итак, именование хивинского правителя в вышеупомянутых хрониках зачастую сводится к 3-4 идущим друг за другом словам: «хазрат»; далее «султан», «падишах», «хан» или «сахибкиран»; и в самом конце – эпитет или добродетель правителя.

В устной речи к правителю Хивинского ханства обращались, используя слово «таксир» (господин, многоуважаемый) [3, 134; 1, 353].
Что касается официальных писем 1820-х гг. от представителей Российской империи к правителю Хивинского ханства, то в них можно увидеть следующее обращение: «Высокостепенный и знаменитейший обладатель Хивинской земли» (в письме генерала А.П. Ермолова) [3, 51]. В письме же майора Пономарева к хану в обращении к уже имеющимся добавлено слово «высокопочтенный» [3, 53].
Таким образом, в рамках придворного церемониала в Хивинском ханстве обращение и именование правителя далеко выходили за рамки простого титула «хан». Помимо того, что властители сами называли себя «хорезмшахами», в местных хрониках существовала практика добавления красочных описаний, каждое из которых в определенной степени отражало добродетель или выполнявшуюся правителем роль.
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� Рахимкули хан – правитель Хивинского ханства в 1842-1845 гг.





