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В зрелое Новое время между арабским миром и Европой налаживаются экономические, политические и культурные связи, людей все больше начинает интересовать жизнь других народов, их обычаи и традиции. Особенно активно эти тенденции проявляются в XIX в. с распространением влияния западных держав на Ближний Восток, куда начинают проникать европейские культурные и научные достижения. Так что же представляла собой Европа в глазах арабов в то время, какого было их мнение о западном образе жизни и каковы были последствия более глубоко знакомства арабского мира, в частности, Египта XIX в., с европейской цивилизацией, а какие ее проявления оставались чужды арабам? Чем могли быть продиктованы те или иные оценочные суждения наиболее образованных мусульман того времени относительно западного общества?
В качестве основного источника работы выступает книга «Извлечение чистого золота из краткого описания Парижа, или Драгоценный диван сведений о Париже», написанная египетским алимом Рифа̒а Рафи̒ ат-Тахтави. В ней автор описывает свою поездку во французскую столицу, где он проходил обучение на протяжении 4 лет (1826–1831 гг.), приводит множество поразивших его примеров из жизни французов, а также дает высокую оценку степени развития различных сфер жизни в этой стране и отмечает необходимость заимствования Египтом опыта и достижений Европы, при этом критикуя те или иные стороны жизни французского общества. 
В своей книге автор не раз отмечает острый ум и образованность французов, сравнивая их с христианами Египта, которых он хорошо знал: «Они не похожи на коптов-христиан, которые по природе своей склонны к невежеству и небрежности» [1, с. 46].

Говоря о положительных чертах характера французов, Рифа‘а ат-Тахтави выделяет их любовь к правдивости и значимость такого понятия как благородство. Он не разделяет людей на арабов и неарабов или верующих и неверующих, а напротив, утверждает, что среди жителей любой страны могу быть как порядочные люди, так и скверные, что зависит лишь от их личностных качеств, а не от особенностей определенного народа или вероисповедания.

Рифа‘а ат-Тахтави признается в своей любви к Парижу, а жажда знаний, научная добросовестность и понимание того, что прогресс общества невозможен без развития науки, побуждает его донести до арабского читателя научные воззрения европейцев и продвигать революционную для египетского сообщества мысль о об отсутствии противоречий между наукой и религией. Также на Рифа‘а ат-Тахтави произвело глубокое впечатление французское законодательство. Многие статьи «Хартии» 1830 г. он находит мудрыми, особенно те, которые провозглашают равенство всех французов, в том числе и короля, перед законом, и гарантируют защиту прав и богатых, и бедных. Во французских законах он видит воплощение стремления французов к свободе и справедливости, которое «искони было присуще и арабам» [1, с. 240].  
Конституционная монархия, регулирующая отношения правителя и подданных, их взаимные права и обязанности, по его мысли, обеспечивает процветание государства и благоденствие подданных, в чем он удостоверился, став свидетелем такого эпохального события в истории Франции как Июльская революция 1830 г.

С другой стороны, египетский алим отмечает ряд, по его мнению, негативных качеств, свойств характера и нравов французов.  Так, он пишет о том, что «парижане любят … тратиться на собственные удовольствия и безумные прихоти, на забавы и игры, … они сорят деньгами без счета» [1, с. 49].
При этом, несмотря на то что он неоднократно подчеркивает ответственность европейцев в вопросах бизнеса и описывает их как людей деловых, в отличие от его собственного народа, ат-Тахтави тем не менее выражает отрицательное отношение к фетишизации денег и превознесению их роли в жизни французов.
Будучи имамом, ат-Тахтави с особым трепетом относится к проблеме упадка веры во Франции. По его наблюдению, «французы в сущности лишь называются христианами и считаются обладателями Писания, они не придерживаются ни запретов, ни требований своей религии» [1, с. 51].  И даже несмотря на толерантность, дружелюбие к иностранцам и свободу вероисповедания во Франции, которые радуют автора, как иноверца, находящегося в европейской стране, он все же крайне негативно отзывается о безверии французов. 
Очень многое в отношениях между мужчинами и женщинами и положении женщин в Европе поражает ат-Тахтави, однако это не означает, что все это он считает неестественным и неуместным. Он приходит к выводу о том, что в Европе очень ценятся ум женщины, ее талант, проницательность и образованность, что автор находит отличным примером для подражания в арабском мире. Однако, касаясь серьезного в религиозном плане вопроса близких отношений между мужчиной и женщиной вне брака, ат-Тахтави не сдерживает негодование и несогласие.
Таким образом, несмотря на то что много в быте и нравах европейцев его удивляет до предела, он восхищается условиям жизни французов, развитости их культуры и науки, экономики и правосудия и ставит это в пример своим соотечественникам. Однако, затрагивая вопросы нравственности и религии, автор критикует безверие и неприемлемые для него порядки парижского общества. Возможно, он пытается подобным способом оградить себя от неизбежных нападок со стороны соотечественников, прежде всего консервативных улама, от обвинений в низкопоклонстве перед «неверными». С другой стороны, ат-Тахтави остается глубоко верующим мусульманином, и авторитет законов и норм ислама остается для него непререкаемым. В этом заключается парадокс образа «чужого» для автора: он имеет дело с культурой, достижения которой его восхищают, и которая превосходит по уровню развития его собственную. Тем не менее религиозная, а следовательно, и духовная ущербность этой культуры для него несомненна.


Не менее важно и то, что Рифа‘а сознает себя арабом и египтянином. Он искренне гордится прошлым арабов – и бедуинскими предками, и тем, что когда-то арабы были «учителями франков» [1, с. 219]. Несмотря на свою любовь к Парижу и восхищение достоинствами западной цивилизации, он постоянно возвращается к положительным сторонам жизни в Египте, отмечает величие арабской цивилизации и ее славную историю. Столкновение с «другим», более цивилизованным, но чужим ему миром обостряет патриотические чувства ат-Тахтави, побуждает его подчеркивать достоинства своей страны и культуры. Его любовь к родине перерастает в осознанный, но при этом неотделимый от веры патриотизм, который формирует новые гражданские идеалы.
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