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В настоящем докладе рассматривается взгляд арабских мыслителей периода «ан-Нахды» (араб. Подъём, возрождение) на т.н. «Восточный вопрос» в международной политике и истории стран ближневосточного региона. 
На протяжении всего XIX и первой четверти XX вв. Восточный вопрос, под которым традиционно подразумевается противостояние великих держав (Великобритании, Франции, Австрии, Германии, Италии и России) за контроль над территориями слабеющей Османской империи, оставался ключевой военно-политической проблемой тогдашней системы мироустройства [3, с.1-2]. При этом тематика Восточного вопроса по-прежнему является одной из самых дискуссионных как в российской, так и зарубежной историографии. Среди исследователей отсутствует единое понимание периодизации, возникновения заложенной в данном термине проблемы, а также его географических границ. [1, с.4-8] 

Наименее изученной остается и проблема восприятия Восточного вопроса народами Ближнего Востока, чьи земли являлись объектом захватнических устремлений европейских империй. Единственной работой, отражающей положение Восточного вопроса в арабской исторической литературе, является книга К. Сидо-Курдахи «Россия и Восточный вопрос в историографии стран Ближнего и Среднего Востока» (1998) [2]. Однако К.Сидо-Курдахи рассматривает именно историографический аспект данной проблемы, опираясь не только на арабские, но и турецкие, а также курдские источники второй половины XIX середины XX в, не используя материалы печати и публицистики. Стоит сказать, что выход в последние годы многих, ранее не затронутых в научных статьях сочинений арабских деятелей, а также упрощение доступа к материалам арабской прессы позволяют существенно дополнить имеющиеся сведения о Восточном вопросе. 

В докладе будут представлены точки зрения таких видных личностей стран арабского мира, как Мустафа Камил, Мухаммад Фарид, Джирджи Зейдан, Умар ал-Искандари и Салим Хасан, Рафик ал-Азм, Юсуф ал-Бустани и Мухаммад Рашид Рида. Анализ их трудов позволил выявить характерные черты арабского подхода к трактовке истории Восточного вопроса. Большинство из них описывали данную проблему, прежде всего, в рамках цивилизационного противостояния Востока и Запада, придавая ей в определенной степени более религиозный характер. При этом стоит обратить внимание на искажения и игнорирования некоторых фактов арабскими авторами, а также использование ими известных в научных кругах фальсификаций (например, неоднократное упоминание т.н. «завещания Петра Великого»). Результаты исследования также позволили прийти к выводу, что Восточный вопрос как явление в международной политике стал привлекать внимание образованной арабской общественности лишь во вт.пол.XIX в. и получил наибольшее развитие в сирийской и египетской публицистике только перед началом Первой мировой войны. 
Для более широкого раскрытия обозначенной темы в докладе будут также затронуты и материалы арабской периодической печати нач.XX в. (газеты ал-Манар, ал-Хилал и ал-Муктатаф). В результате разбора содержания отдельных номеров удалось выявить неоднократное применение угрозы «Восточного вопроса» в качестве средства консолидации мусульман перед лицом иностранной агрессии, а также отразить позиции авторов публикаций относительно кризисов, связанных с «Восточным вопросом» (Ливийская война 1911-1912 гг., Балканские войны 1912-1913 гг., Первая мировая война 1914-1918 гг. и послевоенное урегулирование). 
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