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Актуальность. Традиционно Иран был ареной политических споров между Великобританией и Россией. Однако во время Второй мировой войны (1939-1945 гг.) США стала ещё одним государством, которое включилось в борьбу за влияние в Иране. Именно под воздействием внешнеполитических факторов происходит смещение Реза-шаха Пехлеви (1925-1941 гг.) и утверждение нового правителя страны Мохаммеда Реза-шаха Пехлеви (1941-1978 гг.), а также смена внешнеполитического курса с ориентацией на американское правительство. 
Вторая мировая война существенно повлияла на политическую ситуацию не только внутри иранского государства, но и на мировую политику в целом.  Как и в годы Первой мировой войны (1914-1918 гг.), так и к началу Второй мировой войны (1939-1945 гг.) иранская сторона заявляла о своём нейтралитете, но, несмотря на это, как и в первом случае, Иран не смог остановить оккупацию  страны войсками Англии и СССР. Можно выделить несколько причин, которыми руководствовались  СССР и Великобритания. Во-первых, у Ирана были очень близкие отношения с Германией, а Англия опасалась за безопасность своих нефтяных скважин на юге. Во-вторых, после вторжения немецких войск в Россию, союзникам антигитлеровской коалиции понадобился наземный путь через Ирана для снабжения российской армии. Это было бы невозможно осуществить при нейтралитете Ирана.

Историография исследования включает в себя обзорные работы российских и зарубежных историков, таких как С.М. Алиев [5], Н. М. Мамедова[8], В. И. Балканов[6], Левин Я.А. [7], Е. Абрахамиан [9]и др.

Стоит обратить внимание на следующие источники: Советско-иранский договор 1921 г. [1]; Договор о союзе между Великобританией, СССР и Ираном от 29 января 1942 г. [2], а также различные данные разведки США и Великобритании.[4]
Вступление на территорию Ирана союзнических войск по антигитлеровской коалиции вызвало смещение правительства и отречение Реза шаха. 11 сентября 1941 года британский посланник сэр Ридер С. Буллард встретился с премьер-министром Ирана Мохаммад-Али Фуруки, чтобы потребовать немедленного отстранения от  Реза Шаха в пользу его сына Мухаммеда Реза Пехлеви, который, как известно, был настроен пробритански. Пять дней спустя, 16 сентября, Реза-шах отрекся от престола и отправился в изгнание, передав власть своему сыну[4].

В этой обстановке начало правления Мохаммеда Реза шаха Пехлеви (1941-1979 гг.) характеризуется нестабильностью, так как в стране наблюдался политический кризис, который был связан с острой борьбой за влияние в Иране между занимавшей там доминирующее положение Великобританией и стремившимися вытеснить её США. А также деятельностью Англо-иранской нефтяной компании (АИНК) и последующими призывами и забастовкам и национализации нефтяной промышленности во главе премьер-министром,  Мосаддыком[5, 305 с.].

Внутреннюю оппозицию в Иране возглавили политические партии:  «партия Туде» (1941-1953 гг.) и «Национальный фронт Ирана» (образована 1951 г.) правительством д-р Мосаддыка. Доктор Мохаммед Мосаддык был убежденным националистом и возглавил энергичное движение за полный контроль над нефтяными ресурсами Ирана.

Политика Мосаддыка спровоцировала реакцию как у шаха, так и у других держав, которые были заинтересованы в стабильном внутреннем положении в стране. 

В результате подготовленного переворота  спецслужбами США и Великобритании (операция «Аякс») в августе 1953 г. было отстранено правительство Мосаддыка (был осужден за государственную измену и приговорён к трём годам тюремного заключения) [3]. Официальным предлогом для начала переворота был указ Мосаддыка о роспуске парламента, дающий ему и его кабинету полную власть, фактически лишая шаха его полномочий. Это было знаковое событие в современной истории Ирана. Причастность ЦРУ и британской разведки к перевороту, в результате которого был, свергнут ранее избранный и очень популярный премьер-министр.[7, 202 с.]
У участия США в свержении Мосаддыка был ряд других важных последствий. Мохаммед Реза шаха Пехлеви, который чуть не потерял трон из-за национализации нефти, вернулся в Иран в августе 1953 года. [9, 180 с.] 
При этом зависимость шаха от США усилилась. Фактически, вернув шаха к власти, США были глубоко заинтересованы в том, чтобы его режим был стабильным и чтобы он оставался на троне. Поэтому ему была оказана не только моральная и дипломатическая поддержка, но также финансовая и другие формы помощи.

Итогом политического переворота стал конец своеобразного двоевластия, одной из главных черт которого было острое соперничество, между шахским двором в лице Мохаммеда Реза Пехлеви и правительством Мосаддыка. Помимо этого было приостановлено дальнейшее развитие национально-либерального движения. 

Сразу после переворота президент США Д. Эйзенхауэр объявил о предоставлении новому иранскому правительству, возглавляемому Ф. Захеди, срочной безвозмездной помощи в размере 45 млн. долл. [4] Заручившись полной поддержкой двора и Запада, новое правительство обрушило жестокие репрессии против членов промосаддыковских и левых организаций, деятелей, известных своими антимонархическими взглядами. Тем не менее, в течение всего 1953 г. еще продолжались разрозненные выступления оппозиции против правительства. [8, 70 с.]
Таким образом, с этого времени внешняя политика Ирана действовала в одном русле с политикой США.  В сознании иранской политической элиты, влияние вмешательства США было двояким. С одной стороны, сохранялась идея о том, что Америка отличается от старых имперских держав.  [6, 96 с.] С другой стороны, США, которые считались сторонниками национальных интересов Ирана, теперь стали рассматриваться в другом свете. Эти позиции сохранялись среди иранской элиты практически до времени революции 1979 года.
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