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В контексте изучения становления апартеида особую роль играет вопрос о влиянии на этот процесс идеологии германского национал-социализма. Известны определённые сходства дискриминационной политики в Третьем Рейхе и в Южной Африке времён правления Национальной партии. Кроме того, многие ключевые деятели апартеида (Д. Ф. Малан, Х. Фервурд, Дж. Форстер, Н. Дидерихс, Й. С. фон Мольтке) на том или ином этапе политической карьеры отличались симпатиями к национал-социализму и/или контактировали с нацистскими агентами.
Тем не менее, программа Национальной партии 1947 г., которая посвящена «туземному вопросу» и содержит принципы, которые, как предполагалось, должны были лечь в основу системы апартеида, во многом противоречит постулатам национал-социализма. В программе африканерских националистов идея превосходства европейцев над африканцами и иными расами играет ключевую роль, однако в данном случае имеется в виду скорее «цивилизационное превосходство» и идёт речь о дальнейшем переходе африканских наций к самостоятельности (после периода «развития» под руководством белых). В программе отрицается намерение африканерских националистов эксплуатировать африканцев [4].
Практическое воплощение идеи «раздельности» было далеко от декларированных принципов. Система апартеида во многом была системой эксплуатации. Некоторые дискриминационные меры (например, запрет на смешанные союзы) в действительности были сходны с нацистскими мерами и созвучны идеям тех африканерских националистов, которые были сторонниками идеи непосредственно расового, а не цивилизационного превосходства (Г. Элофф, Дж. Кронье) [2].
При этом стоит отметить, что принципиальным отличием расовой политики Рейха от политики апартеида является её цель. Национал-социалисты стремились физически «очистить» Германию от «расово чуждых» меньшинств, в то время Националисты-африканеры также старались построить «расово чистое» общество, однако помимо непосредственно сегрегации система апартеида в действительности включала эксплуатацию большинства меньшинством. Многие учёные, прежде всего нео-марксисты, называют целью создания системы апартеида поддержание достаточного количества низкооплачиваемой рабочей силы [3]. Другие исследователи подчеркивают, что основными истоками апартеида были южноафриканские реалии – рабство, патернализм, колониальную эксплуатацию, существовавшие в стране со времён создания Капской колонии [1].
В общем и целом, оценить масштаб непосредственного влияния национал-социализма на становление системы апрартеида довольно сложно, однако автору представляется, что ключевой роли это влияние не сыграло. Политика расового разделения в Южной Африке стала своеобразным ответом белых националистов на возраставшее в стране социальное напряжение и во многом находилась в русле политики дискриминации, существовавшей XX в. в различных странах, включая США.
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