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После обретения в 1991 году независимости Туркменистан центральным элементом внешней политики станы был нейтралитет, что не помешало ему приступить к поиску новых экспортных маршрутов и реализации проектов по переработки собственных природных ресурсов с привлечением иностранных инвестиций и технологий. В середине 90-х Туркменистан впервые попал в поле зрения японской политики: были установлены дипломатические отношения, налажены программы академического обмена, заложен фундамент для развития совместных энергетических проектов [2].

 Однако это направление Японской внешней политики практически не изучено как в отечественной, так и в зарубежной политической науке, поэтому данное исследование нацелено на выявление основных сфер сотрудничества двух стран, определение роли Японии и Туркменистана в рамках политической инициативы «Центральная Азия плюс Япония», а также объемы и условия предоставления финансовой помощи со стороны Токио [4].
 На примере туркмено-японского сотрудничества автор также пытается определить стратегию Японии по кооперации и противодействию китайскому проекту «Один пояс, один путь», который охватывает страны Центральной Азии. В ходе исследования была рассмотрена история установления дипломатических отношений Японии и Туркменистана, хроника развития политических отношений двух стран, а также определены ключевые экономические проекты, определяющие отношения и позиции двух стран [3]. 
Источниковой базой исследования статистических данных о кредитах, финансовой помощи и информации о совместных инвестиционных проектах выступили отчеты, опубликованные на официальных сайтах Министерства иностранных дел Японии и Посольства Туркменистана в Японии. На основе изученных данных был сделан вывод о степени зависимости Туркменистана от контактов с Японией и планах Токио на долгосрочное сотрудничество. 

Современный Туркменистан стал важным экспортером природного газа и нефти в регионе. В первую очередь на туркменский газ рассчитывает Китай, который уже вытеснил Россию в качестве основного покупателя, каждый год импортируя 30-35 миллиардов кубометров топлива [1]. Кроме того, Пекин не оставляет идею и проект Шелкового пути, инфраструктура которого разработана для обеспечения потребностей Китая.
Анализ источников по теме исследования выявил тенденцию на углубление связей между Японией и Туркменистаном на протяжении последних 30 лет, который связан с желанием Токио закрепить свои позиции в Центральной Азии и конкурировать с Китаем в узконаправленных экономических нишах. Ряд успешно реализованных проектов в области энергетики, химической промышленности, добычи полезных ископаемых, а также социальной инфраструктуры позволяет сделать вывод о долгосрочной перспективе сотрудничества Японии с Туркменистаном и о расширении сфер экономического сотрудничества в рамках региона.
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