Стратегическое сближение России и стран Большого Ближнего Востока: возможна ли конвергенция сил?
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Актуальность настоящего исследования заключается в развитии узлового кризиса системы международных отношений, активную фазу которого мы наблюдаем в настоящее время.  С одной стороны, данный кризис имеет потенциал создать новую среду на финансовых и энергетических рынках, а также новую среду привилегированных отношений стран Большого Ближнего Востока и России. С другой стороны, кризис порождает новую среду региональных акцентов США и ведет к столкновению мировосприятия: одни акторы выступают против силы, другие, наоборот, — за. Для России сейчас важно расшифровать и интерпретировать поступающие сигналы, что поможет, учитывая свою имеющуюся силу и потенциал, выработать наиболее верную стратегию поведения по отношению к искомому региону. 
Более того, в конце 2021 – начале 2022 года в России отмечается 30 лет ее внешней политике. Несмотря на то, что Российская Федерация является правопреемницей Союза Советских Социалистических Республик, отношения со многими странами региона пришлось выстраивать совсем с иных позиций. Если в стратегическом плане с середины 1990-х гг. позиционирование региона и внешняя политика России по отношению к рассматриваемым странам носит в целом прагматичный характер, то на других уровнях и определенных временных отрезках отношения между странами были подвергнуты процессам, происходившим в системе международных отношений. Анализ отношений на ключевых этапах также видится важным для понимания того, как Россия должна позиционировать себя в регионе.
Рассматривая историографию проблемы, стоит отметить, большое количество монографий и статей, написанных как представителями отечественной школы востоковедения [см. нап. Аксененок, Фрадкова, 2022; Маген, Раков и др., 2021], так и их западными коллегами [см. нап. Rezvani, 2020; Lieven, 2021]. Однако ввиду того, что работы были опубликованы до начала активной фазы порядкоформирующего кризиса, они не учитывают его последствия для внешней политики России в исследуемом регионе и не дают рекомендации по ее диверсификации. 
Хронологические рамки исследования обуславливаются 1991 – мартом 2022 гг. Отсчёт отношений со странами региона ведётся с 1991 г., поскольку именно в этот год Россия начала проводить свою независимую внешнюю политику в качестве правопреемницы СССР.
Автор выделяет следующую гипотезу в исследовании:
• Между Россией и странами Большого Ближнего Востока происходит стратегическое сближение
Методологическая база исследования основана на принципе историзма и объективности. Аппарат исследования включает в себя системный, сравнительный, проблемно-хронологический и другие подходы. В работе также использовался метод case-study при рассмотрении форматов двусторонних отношений.
Научная новизна исследования связана с необходимостью анализа влияния активной фазы порядкоформирующего кризиса на отношения между Россией и странами Большого Ближнего Востока, а также на формулирование Россией стратегии своего поведения в регионе.

В настоящее время идет активная фаза переконфигурации мирового порядка: идёт растущее столкновение по линии коллективный Запад – коллективный Незапад. Стратегическое сближение заключается в том, что Россия имеет сейчас полноценную возможность начать осваивать данный регион. Более того, Москва уже смогла как заявить о себе на Большом Ближнем Востоке в качестве проводника безопасности (например, кейс САР), так и укрепила свои позиции традиционного партнера по линии военно-технического сотрудничества. В большей степени это касается Сирии; в меньшей — Египта. Также стоит упомянуть Ирак, Иран и Алжир в качестве наших торговых партнеров. Однако новые страны для России — это монархии Персидского залива, которые начинают активно закупать российское вооружение. 

Теперь же, в существующих условиях, ключевая цель России — развить имеющееся преимущество и продвинуть свои позиции в следующих сферах: экономической, энергетической, гуманитарной. Так, например, в случае успешной реализации своих гуманитарных проектов по восстановлению социальной инфраструктуры на территории Сирии, Россия может обновить свой имидж и укрепить позиции: от проводника безопасности к строителю/реконструктору государств.
Все это качественно меняет архитектуру порядка в рассматриваемом регионе: в лице России появляется альтернатива существующим игрокам — США и КНР. В свою очередь это ведет к стратегическому сближению и конвергенции сил России и стран региона.
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