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В XXI веке появляется все больше возможностей сотрудничества между странами в
различных областях. Дипломатические отношения между Италией и Китаем были установлены в 1970 году, с тех пор взаимодействие этих стран только усиливалось, и с каждым годом увеличивается число совместных проектов. 
Цель данного исследования состоит в том, чтобы проанализировать содержание основных проектов по сотрудничеству Италии и Китая в сферах культуры, науки и образования в начале XXI вв., а также исследовать направления внешнеполитической деятельности Китая и стратегии взаимодействия с европейскими странами на примере Италии. Основные задачи исследования – рассмотреть организации на территории Италии, занимающиеся образовательной деятельностью в области синологии; исследовать проекты, реализуемые совместно Италией и Китаем в сфере образования; рассмотреть прошедшие и предстоящие культурные мероприятия, проводимые этими странами. 
Тема культурного взаимодействия КНР и Италии уже рассматривалась некоторыми авторами. К. Менегуцци-Ростаньи в книге «Италия и Китай. Век отношений» [5] и Дж. Борса в статье «Попытки проникновения идей Италии в Китай в 1932–1937» [1] упоминают первые культурные контакты Италии и Китая в XX-ом веке. С. Липпи [4] изучает взаимодействие Италии и Китая в области культурного наследия на примере Вероны и Ханчжоу. Т. Уинтер [12] рассматривает современную политику касательно культурного наследия в рамках инициативы «Один пояс – один путь». Мы также изучили статьи итальянских синологов, демонстрирующие реакцию итальянского общества на деятельность институтов Конфуция [2,10,11]. 
Объектом исследования стали отчеты об основных культурных и образовательных проектах, организованных в последние годы Италией и Китаем. Мы рассмотрели деятельность всех Институтов Конфуция на территории Италии, собрали информацию об образовательных программах этих институтов. Таким образом, мы выяснили, что основные взаимодействия Китая и Италии в сфере образования осуществляются в основном за счет деятельности Институтов. Всего на территории Италии располагается 12 институтов. Они занимаются преподаванием китайского языка и проведением экзаменов HSK, HSKK, YCT, BCT; проводят обмены студентов по программе «Китайский мост»; организовывают такие мероприятия, как чтения китайской литературы, фестивали китайского документального кино “Luci dalla Cina” и “Chinese documentaries”; празднования Китайского Нового года; встречи “Клуба Конфуция”, на которых обсуждаются история и культура Китая и др.
Мы собрали данные о студенческой мобильности и программах обмена Марко Поло и Турандот. Мы выяснили, что в 2017 году студенты из Китая составили 24% иностранных студентов в Италии, больше, чем из всех остальных не европейских стран. Также было установлено, что китайские студенты составляли 75% от числа иностранных студентов в итальянских университетах искусства и 59% в музыкальных учебных учреждениях. На первом месте по популярности среди студентов из Китая оказался Туринский Политехнический университет, на втором Миланский политехнический, на третьем университет Милана. Самой популярной специальностью у китайских студентов была инженерия, наименее популярна была медицина. [7]
Кроме того, в ходе исследования были рассмотрены уже состоявшиеся и предстоящие проекты, не относящиеся к деятельности институтов Конфуция. Основными проектами в сфере культуры можно назвать неделю итальянского дизайна в Шанхае 2017 г. [6],  видеопроекции коллекций восьми китайских дизайнеров на неделе моды в Милане 2020 [8] и мероприятия, которые должны пройти в 2022 году в рамках «Года культуры и туризма»: выставка «Spazio Parallelo», посвященная Терракотовой армии Сианя; выставка в Милане, посвященная Олимпиаде в Пекине 2022; выставка «Tota Italia» в Пекине о происхождении итальянской нации [3].
Среди наиболее значимых научных проектов можно выделить ежегодно проходящий Итало-Китайский форум инноваций, на котором обсуждаются направления сотрудничества; открытие исследовательского образовательного центра в Чунцине; проект 2015-2017 г.г. итальянских и китайских студентов по составлению карты лунного региона «Залив Радуг» [9].
Таким образом, на основе собранных данных можно сделать вывод о том, что в области науки, культуры и образования между Италией и Китаем ведется активное сотрудничество и проводится множество мероприятий и проектов.
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