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В этом году Партия Справедливости и Развития (ПСР) во главе со своим несменяем лидером – Реджепом Эрдоганом празднует своеобразный юбилей – 20 лет у руля Турции. Период правления ПСР в Турции ознаменуется ростом экономического благосостояния и увеличением мощи армии. Также стоит особо подчеркнуть активизацию турецкой внешней политики, которая была направлена на укрепление позиций страны не только в региональном масштабе, но и во всем мире. Такая внешнеполитическая парадигма в свою очередь получила название “Новый османизм”, главным идеологом которого является Ахмет Давутоглу. Особенно в результате бурного роста экономики в 2003-2008 годах Турция начала выходить за рамки своей традиционной внешней политики и были предприняты попытки стать активным актором не только в регионе, но и во всем мире. Данный подъем поспособствовал укреплению армии, что в свою очередь повлияло на роль Турции в регионе. При ПСР Турция стала одним из ключевых акторов на Ближнем Востоке. Но не стоит забывать и об отношениях Турции с другими странами, в частности со странами так называемого “тюркского мира”, куда можно отнести и страны Центральной Азии, кроме Таджикистана. ПСР не только укрепила позиции Турции в Центральной Азии, но и превратилась в одного из тех немногочисленных стран, куда направлена внешняя политика стран региона. Данная работа посвящается исследованию реализации “новоосманской” доктрины во внешней политике Турции в Центральной Азии. Есть множество исследований, где данная доктрина подробно изучается, но большинство из них посвящены ее реализации на Ближнем Востоке. А регион Центральной Азии, которая традиционно является основной сферой интересов России, пока что остается недостаточно изученной в качестве объекта “турецких” интересов. Новизна подхода состоит в анализе реализации турецкой внешней политике в регионе и сравнении с российским подходом. В работе использованы источники на русском и иностранном языке.   

***
Отношения между Турцией и государствами Центральной Азии, установленные в период Партии Справедливости и Развития, могут быть разделены в зависимости от уровня интенсивности выстраивания отношений с ними. Например, Турция установила тесные отношения с Казахстаном, Кыргызстаном и Туркменистаном, поэтому эти государства могут быть включены в первую группу. Двусторонние отношения Турции с Казахстаном и Кыргызстаном были отождествлены с концепцией стратегического партнерства. Был создан «Совет стратегического сотрудничества высокого уровня», где регулярно организуются встречи на высшем уровне с президентами и премьер-министрами или даже министрами. С Туркменистаном были установлены очень тесные отношения как в политическом, так и в экономическом плане. Только с Узбекистаном эти отношения стали развиваться не так интенсивно, как с другими государствами региона, поэтому эту страну можно отнести к отдельной группе. Стоит отметить, что после после смерти первого президента Узбекистана Ислама Каримова в сентябре 2016 года, участились визиты турецких и узбекских чиновников разных уровней, что стало поводом для разговоров о второй попытке Турции заманить Узбекистан в свою сторону. 

Центральная Азия постепенно превращается в “доску” для “большой игры”, где главными игроками могут стать Россия, Китай и Турция. Учитывая, что Китай и Турция являются стратегическими партнерами России, много в регионе зависит от того, как Москва отреагирует на активацию своих партнеров в непосредственной зоне ее национальных интересов. Пока Москва ведет себя сдержанно, что обусловлено относительной лояльностью местных элит, но что будет когда произойдет смена поколений, это большой вопрос.
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