С начала 1990 – 2000-х гг. руководство Турецкой республики проявляет значительный интерес к политической, экономической и культурной жизни стран в границах бывшей Османской империи и постепенно реализует свои внешнеполитические амбиции на территории постсоветского пространства по трём основным направлениям: Центральная Азия, Закавказье, тюркские национальные республики в составе Российской Федерации.

Концепция «неоосманизма», чью основу составляет поливекторность многовековой турецко-османской суннитской, прежде всего суфийской, философской мысли является особым случаем воплощения принципов «мягкой силы», которая была теоретически обоснована в 2004 г. американским политологом Джозефом Наем. В свою очередь базирующаяся на применении ненасильственных методов в рамках международных отношений концепция «неоосманизма» ставит перед собой цель переосмыслить османское исламское наследие и сформировать на культурном ареале бывшей Османской империи глобальную наднациональную идентичность.

 Мы можем выдвинуть гипотезу, которая заключается в том, что на международном уровне идеологи неоосманизма ставят перед собой задачи построения единого экономического пространства и общей наднациональной идентичности в странах, приграничных Турции, локализующей возникновение межнациональных и межрелигиозных конфликтов. Наибольшего интереса в данной связи заслуживает продвижение этой политики в Грузии, так как в географическом и культурном отношении обе страны находятся на стыке Европы и Азии.

В годы Холодной войны Турция наладила политические и экономические отношения с бывшими противниками на западе, а после распада Советского Союза начала аналогичный процесс на востоке, прежде всего со странами Закавказья: наиболее дружественной страной в регионе для Турции является Азербайджан в силу общего тюркского происхождения, чей непреодолимый на данный момент конфликт с Арменией препятствует дальнейшей экономической и культурной интеграции на закавказском пространстве. Данное обстоятельство в том числе подкрепило интерес турецкого правительства к Грузии, которая из-за ультранационалистического политического курса её руководства в начале 2000-х гг. находилась в глубоком кризисе, что было крайне невыгодно для Турецкой Республики. Укрепляя сотрудничество с Грузией, Турция оказывает поддержку её мусульманскому населению.
Отношения между Турецкой Республикой и Грузией в постсоветский период характеризуются как доверительные: 16 декабря 1991 г. Турция одной из первых признала её независимость, а в мае 1992 г. между двумя странами были установлены дипломатические отношения на уровне посольств.

Активная роль Турции прослеживается в обеспечении территориальной целостности Грузии в рамках урегулирования грузино-югоосетинского/абхазского конфликтов, а также не допущения ущемления прав автономии Аджарской республики. Благодаря турецкому посредничеству Грузия активно принимает участие в североатлантических и евроинтеграционных проектах, что зачастую идёт в разрез со стратегическими интересами Российской Федерации и ведёт к росту напряжённости на территории всего региона Закавказья и Северного Кавказа.
Неоосманизм нацелен на преодоление государственных границ путём тесного экономического и культурного сотрудничества, что во многом повторяет то взаимодействие, которое ведут между собой страны Европейского союза. Таким образом, это подтверждает наличие в основе данной концепции элементов «мягкой силы». В контексте государств с доминирующим тюркским и мусульманским населением подобное развитие событий гипотетически возможно и не вызывает внутренних противоречий.

В случае Грузии возникает большое количество проблем, главной из которых является религиозный вопрос. Дальнейшее поддержание обеими странами тесной интеграции, сохраняя при этом уклон на консервативные традиционные ценности, возможно, но сопряжено с трудностями. Сближение Турции и Грузии и налаживание интеграционного взаимодействия было бы невозможно без наличия крупных системообразующих проектов, требующих вовлечения третьей стороны, что положило начало турецко-грузино-азербайджанскому сотрудничеству в энергетической сфере, в котором Грузии отводилась роль государства-транзитера.

Основными целями на грузинском направлением для Турции является укрепление сотрудничества в нефтегазовой сфере и построение единого экономического пространства. Транзитная роль Грузии в проектах, связывающих Турцию с Азербайджаном и странами Центральной Азии, обеспечивает развитие пантюркистского направления внутри неоосманской концепции: продвижение наднациональной идентичности посредством единого экономического и культурного пространства Турции и других тюркских государств, объединённых происхождением и общей религией, намного проще, чем вести схожую политику по отношению к христианской картавелоязычной стране. 

Мы можем выделить два основных фактора, обуславливающих стратегический интерес грузинского направления в турецкой внешней политике. Во-первых, это создание буферной зоны между Россией, Турцией и Ираном. Во-вторых, Батуми является важным транспортным узлом, необходимым для реализации дальнейших энергетических проектов, соединяющих регионы Чёрного и Каспийского морей, поэтому Турции для объединения Центральной Азии и Закавказья в единое экономическое пространство необходимо поддерживать здесь своё присутствие. Потенциальные газо- и нефтепроводы из Казахстана и Туркменистана могут проходить по дну Каспийского моря, поэтому для Турции Азербайджан и Грузия являются лучшим местом для объединения этих маршрутов, минующих государственную границу Ирана и России. Вследствие этого Турция повышает привлекательность Аджарии для турецких туристов и предпринимателей, усиливающих её присутствие в жизни региона. 
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