Эффект «друзей и соседей»: пример губернаторских выборов в Республике Корея
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Эффект «друзей и соседей» (ЭДиС) — зависимость поддержки кандидата на выборах от удалённости от его дома или места происхождения. Он подразумевает наличие большей близости кандидата с жителями его родных мест или тех районов, где он провёл значительную часть своей жизни, чем с электоратом из других частей избирательного округа. ЭДиС впервые описал В.О. Кей применительно к южным штатам США [Key, 1949]. Его наличие подтверждалось на выборах в США, Ирландии, Великобритании, Чехии и других странах.
ЭДиС лучше выражен в системах с доминированием одной партии [Gorecki, Marsh, 2014] и в системах с ослабленной ролью социальных и экономических эффектов [Johnston, 1974]. Важными факторами также могут быть степень поддержки кандидата, размер населённого пункта, где он живёт или жил, географическая близость других кандидатов, уровень выборов, количество кандидатов и их известность [Tatalovich, 1975].
Республика Корея выделяется на фоне остальных демократических стран с устоявшимся институтом выборов нетипичными партийной системой и факторами, влияющими на электоральное поведение избирателей. Современная партийная система сформировалась под влиянием регионализма, при котором две основные партии имеют региональные базы поддержки в южных регионах Чолла и Кёнсан. При этом в РК практически не выражены факторы, определяющие электоральные расколы в других странах, например, расовая, конфессиональная, языковая или этническая идентичности. Экономическое голосование в Корее тоже выраженно слабо или отсутствует вовсе [Lee, You, 2019].
Согласно нулевой гипотезе данного исследования, в южных регионах Республики Корея «эффект друзей и соседей» является одним из основных, определяющих пространственную конфигурацию итогов голосования. В Северной и Южной Чолла Демократическая партия набирает более 80% на национальных выборах, в местных законодательных собраниях иные политические силы практически не представлены, а в 1998 году губернаторские выборы и вовсе были безальтернативными. ЭДиС в этих районах должен определять электоральное поведение избирателей в той же степени, что и важный для Кореи поколенческий раскол, так как «локализм, возможно, процветает контекстах “политики без социального базиса”, где отсутствуют четкие идеологические различия» [Whyte, 1974, p. 12].
Для анализа были выбраны кандидаты в губернаторы девяти провинций с 1995 года. Результаты анализа географического распределения итогов голосований за 170 кандидатов подтверждают наличие эффекта «друзей и соседей» в Корее. Эффект оказывается выше у кандидатов с низкой поддержкой; в первые годы исследуемого периода; в провинциях Кёнги, Канвон, Северная и Южная Чхунчхон; у представителей Демократической партии и центристов.
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