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Отношения между Японией и Тайванем представляют собой любопытный феномен, на который стоит обратить внимание по нескольким причинам. Во-первых, это союз между признанным и нет государствами. Во-вторых, обе страны имеют за своими плечами огромный исторический и дипломатический опыт, который берет свое начало с XIX века, когда Тайвань (Формоза) стал колонией Японии. В-третьих, феномен любопытен, поскольку такие гегемоны как Китай и США играют здесь одни из ключевых ролей. Например, КНР считает Тайвань своей суверенной территорией, однако у США другое мнение на этот счет. Очень интересная позиция в этом случае у Японии, поскольку ей постоянно приходится лавировать между мнениями разных сторон, сохраняя при этом статус quo. Особенно это заметно на примере отношений с КНР.

Данная тема актуальна не только потому, что она очень мало освещается в отечественном востоковедении, но и поскольку в настоящее время азиатский регион – один из наиболее перспективных и быстро развивающихся в мире, геополитическая ситуация в нем влияет на экономику и политику в других регионах и на весь мир в целом. Для КНР, Японии и даже США поддержание баланса сил в регионе является очень важным, поскольку тайваньский вопрос очень сильно влияет внешнюю политику этих стран по отношению к друг другу. Изучение развития японо-тайваньских отношений на современном этапе поможет проанализировать позицию Японии, а также спрогнозировать возможные изменения геополитической ситуации в регионе.

В исследовании был проведен анализ торгово-экономических отношений между странами, в результате чего было выявлено, что Тайвань и Япония являются друг для друга важными торговыми партнерами. Что касается анализа Twitter высшего руководства стран, то здесь можно увидеть положительную риторику по отношению к друг другу. Однако твиты очень осторожные, например, никто не пишет о независимости Тайваня и главы государств обходятся лишь словами “близкий друг”. В ходе анализа дипломатических отношений между странами выяснилось, что интенсивность контактов менялась в зависимости от того, какая партия приходила к власти на Тайване. Последний вывод, который можно сделать – США и КНР играют важные роли во взаимоотношениях между Японией и Тайванем.
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