Проблемы реализации «умного города» Сонгдо, Республика Корея
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«Умные города» привлекают все большее внимание исследователей для анализа основной цели их строительства – на благо общества или бизнеса [3], а также при изучении появления новой формы социального неравенства – цифрового [4]. Сонгдо является самым масштабным «умным городом» Республики Корея, в котором комплекс технологий должен был обеспечивать жителям комфорт и безопасность. Его строительство началось ещё в 2002 г. с первоначальным бюджетом около 40 млрд. долларов США [2]. Строительство планировалось закончить к 2020 г., однако до сих пор большая часть проекта не реализована. По состоянию на 2020 г. в городе проживало около 170 тыс. человек из 3 млн. жителей, которые планировались изначально [1]. В связи с этим цель исследования – изучение основных проблем реализации проекта Сонгдо в Республике Корея.
Вопросы, связанные с Сонгдо, слабо освещены в отечественной науке, название города чаще всего встречается в качестве примера «умного города». Поэтому автором был сделан выбор в пользу изучения Сонгдо как отдельного, независимого «умного города». В работе использован статистический анализ, а также анализ транспортной системы города. Основными источниками являются статистические сборники данных по стране и отдельным районам, а также соответствующая литература на английском и корейском языках. 
Результаты исследования показали, что основными причинами неудачи проекта и слабой заселенности города стали несколько факторов. Во-первых, это высокая стоимость жизни в Сонгдо, которая сопоставима со столичными ценами, но дорогая для находящегося вблизи крупного города Инчхон. Во-вторых, сложности трудоустройства ввиду высокой степени цифровизации и отсутствия достаточного количества квалифицированных кадров, проживающих вблизи. В-третьих, Сонгдо уступает соседям – Сеулу и Инчхону – в качестве инфраструктуры. Кроме того, одной из главных целей создания «умного города» было создание особого бизнес-звена между Республикой Корея и другими странами, однако и данный пункт не был реализован по причине нежелания компаний переводить офисы в неоправданно дорогой район.

Являясь местом сосредоточения высоких технологий, пустующих офисной недвижимости компаний и зданий для проведения форумов, Сонгдо сегодня не может привлечь больше жителей. Сейчас «умный город» – это место исключительно для работы или отдыха по выходным, но не город, в котором многие хотели бы жить. Строительство Сонгдо не останавливается. Его будущее туманно, но проект все еще может быть реализован при условии большей открытости и доступности, а также популяризации идей умного города и достоинств жизни в нем в обществе.
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