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В докладе предпринята попытка разобраться в особенностях демографических изменений в столице королевства Таиланд с начала XXI века. 
Демографический фактор играет важную роль, как в политическом, так и в экономическом развитии города. Бангкок является «ведущим городом» Королевства, центром финансов, торговли, промышленности и притока населения. Ежегодно прирост жителей стабильно составляет около 2%. Однако численность населения в городе увеличивается не за счет естественного прироста, а в основном за счет миграции. Сейчас наблюдается тенденция к резкому сокращению рождаемости и общему старению населения. Это вызывает определенные проблемы с уменьшением числа рабочей силы, однако город все же остается довольно «молодым». В столицу активно мигрируют молодые люди, как из сельских районов страны, так и из соседних стран: Камбоджи, Вьетнама, Мьянмы. Пожилое же население обычно возвращается в сельскую местность. Однако пандемия COVID -19 внесла коррективы, как в миграционные процессы, так и в демографическую политику провинции Бангкок.
Актуальность данной работы обусловлена отсутствием комплексных исследований по проблематике населения Бангкока в отечественной и англоязычной литературе. Упор в работе сделан на анализ статистических данных. 
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