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В фокусе внимания данного исследования лежат 2 феномена, рельефно проявившихся в Турции в 2000-е гг.: консервативные СМИ и т.н. «женский вопрос». 
Приход Партии справедливости и развития к власти в 2002 г. ознаменовал собой начало абсолютно нового этапа в новейшей истории Турции. ПСР стала первой за предшествовавшие выборам 11 лет партией, сумевшей обеспечить себе комфортное большинство в турецком парламенте, что положило конец эпохе хрупких коалиционных правительств. Начиная с 2002 г. и по сегодняшний день партия Реджепа Тайипа Эрдогана является правящей партией в Турецкой Республике. 

Успеху партии на выборах 2002 г. во многом способствовала избранная ей в качестве своей идеологии концепция консервативной демократии. Под ней руководители партии понимали постепенные прогрессивные изменения в обществе и государстве с учетом накопленного исторического опыта, ценностей, традиций и моральных принципов турецкого народа.

Основным инструментом распространения и популяризации пропагандируемых партией ценностей и идеалов стали т.н. консервативные СМИ. К их числу относятся те медиа-ресурсы, которые принадлежат крупным холдинговым компаниям, лояльным по отношению к правительству. Именно они выдвинулись на первый план после крупномасштабных изменений, произошедших в структуре турецких СМИ за время пребывания ПСР у власти. 

Основными источниками, лежащими в основе исследования, являются газеты Sabah и Yeni Şafak. Их выбор обусловлен тем, что обе газеты имеют ярую проправительственную ориентацию и входят в топ-10 самых читаемых газет Турции, причем газета Sabah обычно занимает либо первую, либо вторую позицию в этом списке. Газету Yeni Şafak принято считать печатным органом правящей партии. Еще одним критерием выбора послужила ее популярная редакционная команда, состоящая из известных лидеров общественного мнения консервативной ориентации. При написании исследования предпочтение отдавалось наиболее продуктивным авторам этих газет, то есть колумнистам, написавшим более 1,5 тысяч статей.
В ходе своего исследования я постаралась ответить на следующие вопросы: 

· Что представляют из себя консервативные СМИ в Турции на современном этапе?
· Какие вопросы, касающиеся гендерной проблематики, наиболее интересы турецким консервативным авторам? 
· Существуют ли какие-то закономерности в освещении «женского вопроса»? 

· Каково отношение авторов-женщин к проблеме феминизма? 

Актуальность исследования обусловлена пристальным вниманием турецких консервативных обозревателей к гендерным вопросам, проблеме положения женщин в обществе и их традиционных гендерных ролей. Это неудивительно: т.н. «женский вопрос» всегда являлся одним из важнейших векторов социальной политики ПСР. Основной целью исследования являлся анализ публикаций консервативных СМИ, посвященных гендерной тематике, и выявление основных тенденций при ее освещении. 
На основании анализа публикаций таких известных авторов, как Юсуф Каплан, Хайреттин Караман, Озлем Албайрак, Фатма Барбаросоглу, Айше Бёхюрлер, Йасин Актай и многих других журналистов можно сделать следующие выводы: 

· Наибольшее внимание консервативных авторов привлекают вопросы трудовой занятости женщин, традиционных гендерных ролей, насилия в отношение женщин, феминизма, а также проблема ношения религиозными женщинами «мусульманского платка» в общественных учреждениях; 
· Вопрос о том, должны ли женщины работать, показывает полярность мнений даже в консервативной среде. Одни авторы, преимущественно мужчины, выступают против, обосновывая это особой ролью женщин как матерей и хранительниц домашнего очага. Другие, по большей части женщины, придерживаются противоположного мнения, утверждая, что наличие работы женской природе никак не противоречит; 
·  «Гендерная поляризация» так рельефно не проявляется: вне зависимости от половой принадлежности, консервативные авторы выступают против насилия в отношении женщин, а также за сохранение институтов брака и семьи (причем, в идеале, многодетной); 
· Консервативные обозревательницы были заинтересованы в отмене запрета на мусульманские платки, но воздерживались от критики в адрес правительства и старались с пониманием относиться к его осторожной и нерешительной политике по этому вопросу. Отмена запрета, в свою очередь, стала для консервативных женщин большим событием и гарантом спокойного будущего для них и их дочерей; 
· Отношение консервативных кругов к феминизму следует расценивать как негативное: даже те обозревательницы, которые с готовностью отстаивают право женщин на работу вне дома и с энтузиазмом воспринимают все действия правительства по улучшению их положения в обществе, не хотят, чтобы их ассоциировали с феминистками из-за ряда радикальных идей и требований последних.
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