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Имя Чжугэ Ляна ― полководца и государственного деятеля царства Шу (эпоха Троецарствия) ― знакомо каждому китайцу. В наши дни герой классического романа «Троецарствие» нередко становится персонажем театральных постановок и произведений популярной культуры: от исторических фильмов и сериалов до комиксов и компьютерных игр. 
Сведения о Чжугэ Ляне можно найти в источниках, относящихся к двум разным традициям: исторических хрониках и фольклоре. Эти две традиции, однако, никогда не были полностью отделены друг от друга и оказывали взаимное влияние, самый примечательный пример которого — роман Ло Гуаньчжуна «Троецарствие» (полное название — «Общедоступное изложение “Трактата о трёх царствах”») (XIV в.), находящийся как бы на границе двух традиций, поскольку автор опирался как на исторические источники, так и на народные предания. 
Цель данной работы ― исследовать формирование образа Чжугэ Ляна в традиционной культуре Китая. Основными источниками служат труд китайского историка III в. Чэнь Шоу «Саньго чжи» («Трактат о трёх царствах»), в частности — глава 35 «Биография Чжугэ Ляна» в переводе С.В. Беловой и Д.Е. Мартынова (2015), и роман «Троецарствие» в переводе В.А. Панасюка (1954). 
Что касается историографии проблемы, можно отметить такие работы, как «Критическое введение в исследование китайского классического романа» (Classic Chinese Novel: A Critical Introduction) американского синолога китайского происхождения Ся Чжицина (1968), статьи А.Г. Юркевича «Чжугэ Лян» (2009) и С. Вон-Льюиса «История и вымысел в романе “Троецарствие”» (2009).
Метод исследования — сравнение сведений о Чжугэ Ляне в «Саньго чжи» и его образа как персонажа «Троецарствия». Хотя уже в сочинении Чэнь Шоу можно отметить идеализацию персонажей, относящихся к царству Шу (в том числе Чжугэ), в романе Ло Гуаньчжуна он предстаёт одновременно гениальным полководцем, которому нет равных, мудрым сановником и даосским магом, обладающим чудесными способностями: «Этот человек постиг все законы земли и неба и затмит своими знаниями любого ученого в Поднебесной!» [Ло Гуаньчжун, 1954, с. 451]. 
В формировании традиционного образа Чжугэ Ляна можно выделить два этапа: от «Саньго чжи» до создания «Троецарствия» (III-XIV вв.) и после создания «Троецарствия». Если на первом этапе народная традиция оказывала влияние на традицию литературную, то на втором этапе роман «Троецарствие» оказывал и до сих пор продолжает оказывать большое влияние на народное восприятие героев-исторических деятелей.
Практически сразу после смерти Чжугэ Ляна началось народное поклонение ему, которое продолжается до сих пор. Его почитают как божество мудрости и покровителя учащихся, а в его храмы и святилища и сейчас приходят молиться об успешной сдаче экзаменов и помощи в разрешении затруднительных вопросов.
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