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Н. Пржевальский и В. Роборовский: нарративные и изобразительные источники в изучении Центральной Азии и Тибета (по материалам экспедиции 1879 – 1880 и 1883 – 1885 гг.)
Николай Пржевальский и Всеволод Роборовский – талантливые исследователи Центральной Азии и представители традиции комплексных географических исследований, начатой Пржевальским. Вместе с Пржевальским Роборовский участвовал в центрально-азиатских экспедициях 1879 – 1880 гг. и 1883 – 1885 гг. Сохранились нарративные отчёты Пржевальского о них [Пржевальский, 4], [Пржевальский, 5] и рисунки Роборовского, сделанные им во время этих походов. В этой перспективе вырисовывается возможность изучения этих двух типов источников и их сравнительного сопоставления.
На данном этапе исследования были взяты 108 рисунков и 10 политипажей, выполненные с оригиналов самого Всеволода Ивановича и помещённых Пржевальским в свою книгу 1883 г. [Пржевальский, 4], 12 рисунков, хранящихся в Научном архиве РГО в С.-Петербурге [РГО, 2] (из них 7 относятся к 1879 – 1880, а 5 к 1883 – 1885), и 14 рисунков, найденных Л. Гольденбергом в ЦГАДА (ныне РГАДА) и опубликованных в журнале «Советская этнография» в 1962 г. [Гольденберг, 3]. 144 рисунка отражают деятельность экспедиции 1879-1880 и 1883-1885 гг.
Все рисунки делались с натуры мягким чёрным графитовым карандашом на листах плотной полуглянцевой бумаги кремового цвета. Все имеют авторскую подпись В. Роборовского, название (для растений и животных также и латинские варианты), изображения из архива РГО дополнительно содержат число, месяц и год, когда были сделаны. Любопытно, что для изображений животных сделаны пометки об их половой принадлежности специальным значком. Помимо этого, в путешествии 1883 – 1885 гг. у Всеволода Ивановича была возможность делать фотографии с помощью небольшой камеры-обскура. Как указывает Пржевальский все этнографические изыскания «производились лишь настолько, насколько то можно было выполнить в зависимости от исключительных условий этих путешествий» [Пржевальский, 5, с. 47]. 
А. Андреев указывает, что рисунков было больше, чем вошло в книгу: «По окончании экспедиции все свои рисунки (в общей сложности 240 листов) он (Роборовский – А.Т.) отослал Пржевальскому, который использовал лучшие из них для своей книги-отчёта «Из Зайсана через Хами в Тибет и на верховья Желтой реки» (1883). В это издание вошло 35 вклеек с рисунками Роборовского с изображениями этнических типов, жилищ, культовых сооружений, природных ландшафтов и т. п.» [Андреев, 1, с. 17]. Это свидетельствует о высоком источниковедческом потенциале изображений В. Роборовского для исследования истории отдельных районов Центральной Азии 2-й половины XIX в. 
Не встречаются публикации, посвящённые искусствоведческой оценке графических работ Роборовского, перспективам их дальнейшего изучения, например, с помощью метода контент-анализа. Его применение показало, что самую большую группу составляют изображения людей (одиночные и коллективные) – 47 рисунков (33 % от общего числа) из 144. Среди них встречаются изображения (фас, профиль, вид сзади) мужчин и женщин тибетцев, монголов, тангутов, казахов (называемых Пржевальским киргизами) и др. Далее следуют изображения ландшафтов – 41 (29 %). 
Третью по численности группу составляют рисунки животных – 38 (26 %), по отзывам участников экспедиций особенно удававшиеся Роборовскому, как и изображения людей. Четвёртую группу составляют рисунки растений – 10 (14 %). Самые малочисленными являются 5-я группа – изображения экспедиционного оборудования – 8 (6 %) и памятников культуры. Последних всего 4 из 144 (3 %). 
Полученные данные указывают на преобладающие направления исследований в ходе двух экспедиций (этнографические типы и исследование климата и природы Казахстана, Монголии, Западного Китая, Северного Тибета и др. земель Северной и Центральной Азии). Подобное распределение рисунков подтверждает и задачи военной разведки, проводившейся Пржевальским, Роборовским и их спутниками. Эту гипотезу обосновывает и состав обоих экспедиций – кадровые военные и казаки, а также тот факт, что помимо Императорского Русского Географического Общества (ИРГО) учреждением и финансированием обоих экспедиций занимался Генеральный Штаб [Андреев, 6]. Его картографическое управление отвечало за отражение полученных данных на картах по итогам путешествий.
Второй важной особенностью рисунков и нарративных отчётов является их продуманная Пржевальским сочетаемость. Рисунки людей (Роборовский) даны на отдельных вклейках в тех местах, где идёт повествование о конкретных этносах. Особое внимание уделено тибетцам. По словам самого Пржевальского Тибет и его столица – Лхаса – была главной целью обоих экспедиций. Например, описание внешнего вида кочевых тибетцев: «По своему наружному типу тибетцы, нами виденные, много похожи на своих сородичей тангутов. В общем, как те, так и другие, не похожи ни на монголов, ни на китайцев, но отчасти напоминают наших цыган. … Более детальный диагноз будет следующий: рост мужчин средний, лишь изредка высокий; грудь впалая; сложение вообще не сильное; цвет кожи тёмно-смуглый, или даже светло-кофейный; череп продолговатый, сжатый с боков, поэтому лицо вытянутое; лоб плоский; переносица вдавлена; нос всего чаще прямой и тонкий; скулы немного выдающиеся; глаза большие, чёрные, не косые и не глубоко посаженные… [Пржевальский, 4, с. 252]. Данный пример демонстрирует хорошую сочетаемость рисунков Всеволода Роборовского и нарративных описаний Николая Пржевальского. Такое взаимодействие способно полнее раскрыть потенциал изобразительных источников по истории Центральной Азии.
Нарративное описание в виде структурированного отчёта Н. Пржевальского и рисунки В. Роборовского наглядно представляют нам традицию комплексных географических исследований Центральной Азии второй половины XIX в. и высвечивают две разные грани этнической и природно-климатической истории этого региона.
Решение проблемы соединения данных типов источников, сопоставления с другими материалами центральноазиатских экспедиций (ботанические, зоологические коллекции и т.д.) и дальнейшего изучения с применением контент-анализа и других видов исторической методологии способно открыть для нас новые горизонты в изучении истории Азии и её знаменитых исследователей XIX – XX вв. Продолжение сбора и анализа изображений Роборовского, их сопоставление с нарративным описаниями экспедиций способно внести ценный вклад в изучение истории Азии.   
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