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Тема данного доклада – философское учение арабского философа Аль-Джунайда аль-Багдади о познании божественного Абсолюта. Аль-Джунайд аль-Багдади является основоположником «трезвого» направления в суфизме. В основе теории Аль-Джунайда аль-Багдади лежат гносеологические аспекты взаимоотношения между человеком и Богом. Познание божественного Абсолюта осуществляется с помощью особого знания. Аль-Багдади утверждал превосходство интуитивного знания над знанием рациональным. Рациональное познание рассматривалось им как преграда на пути познания трансцендентного. Поэтому суфий должен исходить из знания интуитивно-мистического (ма‘рифа). Через это мистическое знание суфий получает доступ к истине (тахкūк). Это восхождение (тараккин) к Богу посредствам знания о Нем приводит к «прозрению», к способности видеть в «явном» (зāхир) «сокрытое» (бāтин).
Актуальность данной темы обусловлена неоднозначным пониманием суфизма. Суфизм имеет две природы: мистико-аскетическую и философскую. В отечественной науке чаще исследуется историку-культурный аспект мистико-аскетической традиции. Философский суфизм, в свою очередь, представлен в науке в меньшей степени, а исследования философской проблематики суфизма не охватили все ее многообразие. В данном докладе будет рассматриваться исключительно философская проблематика суфизма.
В отечественной литературе концепция богопознания Аль-Джунайда аль-Багдади практически не исследована. Она встречается в отдельных работах отечественных философов, однако не рассматривается как отдельная философская проблема. Среди таких работ можно выделить труд «Основания исламского мистицизма: генезис и эволюция» И. Р. Насырова. 
В ходе работы над докладом был проведен сбор и обработка материала, посвященного философским концепциям Аль-Джунайда аль-Багдади в целом, и проблеме богопознания в частности. Автором был изучен и проанализирован источник «Полное собрание сочинений Аль-Джунайда аль-Багдади».
 Четыре главы из источника были переведены с языка оригинала на русский язык и проанализированы. Проделанная работа с источником, а также анализ дополнительной научной литературы легли в основу данного доклада
Новизна данного исследования заключается в глубоком анализе темы богопознания в философии Аль-Джунайда аль-Багдади, поскольку этот вопрос ранее не рассматривался в отечественной науке как самостоятельная проблема. Личность аль-Багдади и его деятельность практически не изучены несмотря на большой вклад мыслителя в развитие арабо-мусульманской культуры. Это оставляет большое пространство для дальнейших исследований.
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