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Создание семьи у представителей разных конфессий, проживающих на территории Индии, изначально было обусловлено не только социальной ответственностью, но и религиозной необходимостью, и порядок заключения брака, установившийся у них, существует уже на протяжении многих веков в практически неизменном виде. Так, правила, согласно которым проводится поиск будущего мужа или жены и организуется свадебное торжество у индусов, начали формироваться еще в Древности, окончательно утвердились в Средневековье и впоследствии почти не обновлялись [Юрлова, 2014, 33-35; Raman, 2009, 191].
Однако, непрерывное развитие технологий и глобализация постепенно вносят свои коррективы в традиционный порядок заключения браков в Индии. Прежде всего, благодаря появлению такого новшества, как сайты знакомств, стало возможным искать подходящего по всем необходимым критериям будущего мужа или жену через Интернет, причем как в пределах самой Индии, так и среди индийцев, проживающих в других странах. Таким образом индийцы-эмигранты могут найти партнера как из Южной Азии, так и из государства, в которое они переехали, а жители Индии получают возможность сменить страну проживания посредством заключения брака. Такое положение дел, в свою очередь, ведет к увеличению численности индийских диаспор по всему миру [Попков, 2003, 49-51]. 
Одним из самых известных среди индийцев сайтов знакомств является созданный в 1996 году ресурс Shaadi.com [https://www.shaadi.com/], который приобрёл особую популярность в связи с началом пандемии COVID-19 и сопутствующими ей самоизоляцией и карантинными мерами, из-за которых поиск потенциального мужа или жены традиционными методами стал затруднителен.
Благодаря данному сайту молодые люди могут найти себе подходящего по определенным параметрам партнера для брака среди миллионов кандидатов, пообщаться с ним и даже созвониться по видеосвязи. Структура сайта такова, что позволяет учитывать все интересующие критерии: прежде всего, конфессиональную принадлежность и кастовый статус потенциального мужа или жены, а также род деятельности, уровень образования, доход, хобби, пищевые предпочтения и так далее. Однако, несмотря на данные новшества, влияние уже устоявшихся традиций при заключении брака все еще прослеживается. Так, анкеты на данном сайте часто создаются не потенциальными женихом и невестой, а их старшими родственниками, которые берут на себя ответственность по поиску кандидатов на роль жениха или невесты для своих детей, племянников или младших братьев и сестер, а также и по организации их бракосочетания в дальнейшем. Они же во многих случаях держат под контролем все общение молодых людей вплоть до самой свадьбы, и в этом также прослеживается влияние традиций [Прейнгальтерова, 1984, 99-100]. В некоторых ситуациях для получения точных правдивых сведений о семействе потенциальной партии ими нанимаются частные детективы. Кроме того, те же старшие родственники обычно пишут отзыв на сайте, если брак получается устроить. Наконец, при поиске жениха или невесты ими по-прежнему учитываются данные гороскопов. То есть появившиеся сравнительно недавно изменения в порядке поиска потенциального партнера для брака и его заключения, пусть и в несколько измененном виде, но все равно носят традиционный характер. 
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