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В истории различных цивилизаций можно выделить как множество общих черт, так и некую специфику, которая оказывается важной для понимания особенностей той или иной страны. 
Особый интерес вызывает история Японии и сложившаяся в ней система императорской власти, для которой характерны специфические черты процесса сакрализации власти верховного правителя.

Сохранение императорской системы в Японии, которая считается по праву одной из наиболее высокоразвитых стран, заставляет задуматься о том, что характер связи между формой правления и развитием страны нельзя рассматривать по упрощённой схеме, в которой отказ от монархии всегда рассматривается как некий шаг вперёд. Это предполагает необходимость изучения особенностей императорской системы в Японии. 
В качестве научной проблемы можно выделить установление взаимосвязи между особенностями системы власти императора в Японии и характерными чертами социально-экономического и политического развития данной страны. 

В рамках отечественной историографии особенности культа императора в Японии рассматривались подробно в монографии Т.Г. Силы-Новицкой [4]. В этом исследовании характеризовались основные догматы императорского культа, показывалась взаимосвязь обожествления императора с синтоистскими культами и буддистским учением. Автор указывал на то, что во многом именно культ императорской власти повлиял на особенности складывания японского национализма и национального государства. Большое значение придавалось взаимодействию между официальными практиками, которые поддерживались государством, и общественным сознанием. Автор полагала, что устойчивость императорской системы кроется именно в особенностях восприятия императора со стороны большинства японцев.

В статье М.А. Лиха  анализировались особенности монархического института в Японии, при этом основной акцент делался на влияние религиозных факторов [2]. Автор стремился показать, что особенности императорского культа, в которых могли сочетаться признание божественности правителя и возможность его отстранения от решения практических проблем, послужили главной причиной устойчивости монархии в Японии. 

Стоит отметить также работу А.Н. Панова,  в которой рассматривалась роль института императора в современной Японии [3]. Помимо исторического очерка, который показывал, каким образом менялось восприятие императорской власти, автор выделял основные моменты в современных отношениях японцев и главы государства. Панов полагал, что последние представители правящей династии Японии стремятся создать себе имидж людей демократичных, не считающих себя выше остальных в силу своего происхождения. Это, с одной стороны, может повышать доброжелательное отношение, но неизбежно ставит под сомнение сакральный статус императора. 

За основу методологии исследования были взяты различные методы научных исследований, как общенаучные, так и непосредственно исторические. К числу наиболее важных общенаучных методов можно отнести анализ, синтез, дедукцию и индукцию.  

Анализ позволил выделить из всего многообразия фактов, имеющих отношение к истории Японии, те, которые показывали взаимосвязь  императорской системы с  социально-экономическими и политическими изменениями, происходившими в японском обществе. Синтез дал возможность выявленные факты объединить в обобщённую картину, создать представление о характерных тенденциях развития императорского культа

Индукция помогала от изучения единичных фактов переходить к  характеристике японской императорской системы как  целостного явления со своими особенностями, которые были ей присущи на протяжении длительного периода времени. Дедукция помогала переходить от общих положений к частным, то есть определять значимость отдельных явлений, исходя из общей роли императорской власти в японском обществе. 

Среди непосредственно исторических методов можно говорить об использовании логического. В работе выявлялись причинно-следственные связи между рассматриваемыми явлениями. Можно также говорить о применении историко-сравнительного метода, так как в работе проводилось сравнение политических режимов в Японии в различные эпохи. 

В исследовании применялся проблемно-хронологический метод, то есть рассматривались отдельные проблемы, при этом изложение материала велось в его хронологической последовательности. Использовался также историко-генетический метод, который позволил определить генезис отдельных исторических явлений и проанализировать их причины. Историко-динамический метод применялся для анализа изменений исторического процесса, в частности трансформаций государственной идеологии по отношению к роли императора в системе управления страной.  

Новизна авторского подхода заключается в обосновании тезиса о том, что на протяжении всей японской истории сакральный статус императорской власти  и высокая степень доверия народа объяснялась разделением полномочий между представителями династии и теми политическими лидерами, которым принадлежали реальные полномочия. Эта система была характерна для времён сёгуната. Однако во многом схожие черты мы можем наблюдать и в истории Японии после Второй мировой войны. Вместо сёгуна теперь в роли реальной власти выступает парламент и премьер–министр. Эту власть можно критиковать и предъявлять её претензии. Император же во многом именно в силу своей отстранённости от решения повседневных проблем, остаётся символом национального единства страны. 

В ходе исследования было установлено, что представление о правителях страны как людях, которые имеют определённую связь с богами, пользуются  их покровительством и могут выполнять жреческие функции, было вполне стандартным для многих государств древности. Японские императоры исполняли традиционные ритуалы, которые должны были даровать защиту от всех невзгод, особенно важным было обеспечить хороший урожай. Однако только в Японии подобная система взглядов смогла дожить до наших дней, приспособиться к глобальным изменениям в политическом и социальном устройстве общества и государства. 

Во многом это объясняется тем, что в Японии сохранилась традиционная религия синто, основанная на поклонении местным божествам, чьим потомком являлся император. Хотя в Японию также пришли мировые религии, в частности буддизм, но они не смогли вытеснить систему местных верований, вынуждены были приспосабливаться к ней. Соответственно, сохранялись и традиционные взгляды на роль императоров в обществе.

Представители власти стремились подкрепить необходимость подчинения со стороны остальных членов общества не только силовыми ресурсами, но и идеологическими основаниями, самыми важными из которых были религиозные. 
В соответствии с мифологической картиной мира, первым представителем императорской династии Японии был  Ниниги-но Микото, который являлся родным внуком богини Аматэрасу. Именно от бабушки, пред тем как отправиться на землю, правитель получил 3 священных предмета: меч, зеркало и подвески [3, с.172]. 
Огромное влияние на императорскую систему в Японии оказала местная политеистическая религия – синтоизм. Японцы верили, что мир населён множеством божеств – ками. Одни олицетворяли силы природы, другие могли быть душами умерших предков, которые и после смерти покровительствовали своим потомкам. Только при условии доброжелательного расположении этих божеств японцы могли рассчитывать на успех во всех житейских занятиях: сборе урожая, рыбной ловле, удачном заключении брака и т. д. Все японцы могли стараться умилостивить этих духов, принося им жертвы, вознося молитвы. Однако предполагалось, что лучше всего боги и духи могут выслушать того, кто и сам имеет непосредственное к их миру, является им родственником. Именно таким человеком являлся в соответствии с синтоизмом император.  Японские императоры исполняли традиционные ритуалы, которые должны были даровать защиту от всех невзгод, особенно важным было обеспечить хороший урожай. Совершение обрядов должно было обеспечить благополучие всему японскому народу. Именно в этом видели его основную функцию. 

Хотя синтоизм считается традиционно японской религией, развитие императорской системы не могло не подвергаться внешнему влиянию со стороны других религиозных и политических традиций. Большое влияние оказала система управления соседнего Китая, где императоры также воспринимались как люди, тесно связанные с миром божественных сущностей. О заимствованиях могут свидетельствовать использования обращений к правителю таких как «сын Неба», «Хозяин поднебесной», которые пришли из Китая [1, с. 75].
Отношения с буддизмом были традиционно сложными для императоров. В рамках буддистского мировоззрения теория происхождения конкретного человека от богов не была уникальной. В бесконечном потоке реинкарнаций всё это не имело существенного значения. Буддизм провозглашал главным не «правильное» происхождении, а личные добродетели, которые помогли бы достигнуть нирваны [2, с. 217].
В ходе исторического развития происходил постепенный симбиоз синтоизма и буддизма. Эти две религии не слились в одну, а скорее разделили сферы влияния. При этом буддизм не стремился опровергнуть право императора считаться небесным покровителем Японии. Более того,  в рамках буддистского учения также к правителю могли применяться обращения, которые указывали на его особый статус, связь с Буддой, такие как «золотое колесо», «Господин десяти добродетелей» [1, с. 75].
Убеждённость в божественном происхождении императора, хотя и не избавила Японию от разного рода внутренних междоусобиц, но привела к исключительной стабильности династии. Невозможно найти ни одной страны, в которой императоры из одной фамилии сменяли друг друга на протяжении стольких веков. 

Хотя изначально императорам принадлежали многие функции политической власти, в глазах народа всегда наиболее важными оставались их функции священнослужителей. Особое значение для общества, чьё благополучие базировалось на земледелии, имели обряды. Они сопровождали начало полевых работ и праздник уборки урожая, в ходе которого первые плоды приносились в подарок богам.   

Как и во многих языческих религиях, особый статус нередко сопровождался необходимостью соблюдать множество ограничений. Императоры не должны были касаться или видеть что-либо, что могло их осквернить. Императоры всегда были отделены от своих подданных. Даже на портретах правителей не изображали.
Религиозная вера могла сочетаться с бюрократическими традициями. Для регулярного осуществления ритуалов было создано специальное ведомство. Чиновники должны были особо заботиться о храмах синто, которые были связаны с почитанием императорских предков. 

Подводя итоги работы, можно прийти к ряду определённых выводов. Императорская система в Японии складывалась на протяжении многих веков. При этом в ней можно отметить как тенденции, характерные для большинства древних обществ, так и специфические сугубо японские черты. 

Представление о том, что правители страны имеют определённую связь с богами, пользуются  их покровительством и могут выполнять жреческие функции, было вполне стандартным для многих государств древности. Однако только в Японии подобная система взглядов смогла дожить до наших дней, приспособиться к глобальным изменениям в политическом и социальном устройстве общества и государства. 

Во многом это объясняется тем, что в Японии сохранилась традиционная религия синто, основанная на поклонении местным божествам, чьим потомком являлся император. Хотя в Японию также пришли мировые религии, в частности буддизм, но они не смогли вытеснить систему местных верований, вынуждены были приспосабливаться к ней. Соответственно, сохранялись и традиционные взгляды на роль императоров в обществе. 
Определённое значение могло сыграть и то, что в Японии на протяжении многих веков существовала двойная система власти. Формально высшая власть принадлежала императорам, но реальности политическое управление находилась в руках сёгунов. Императоры при этом воспринимались именно как духовные религиозные лидеры, которые приносят благо стране, но не несут ответственности за несчастья. Несмотря на восстановление светской власти императоров и тяжёлые испытания, связанные с периодом, Второй мировой, система императорской власти во многом осталась неизменной и в наши дни. Император, по-прежнему, воспринимается многими как символ единства нации и как потомок богов.
Главным выводом можно признать то, что японские императоры на протяжении практически всей истории воспринимались именно как духовные религиозные лидеры, которые приносят благо стране, но не несут ответственности за несчастья. Несмотря на восстановление светской власти императоров и тяжёлые испытания, связанные с периодом Второй мировой, система императорской власти во многом осталась неизменной и в наши дни. Император по-прежнему многими японцами воспринимается как символ единства нации и как потомок богов.
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