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В 2015 году все государства-участники ООН разработали и приняли программу Целей устойчивого развития на период до 2030 года: программу, которая должна быть реализована в 17 целях, отвечающие основным мировым проблемам: искоренение голода и нищеты в мире, достижение гендерного равенства и борьба с изменением климата. Цели  устойчивого развития (ЦУР) представляют собой преобразование политических и экономических стратегий для достижения лучшего общества с упором на права человека. То, что мы называем «экологической повесткой», может быть отражено в различных целях и задачах, например, вдвое сократить выбросы CO2 к 2030 году, инвестировать в возобновляемые источники энергии (цели 7, 11 и 13). 
Япония активно участвовала в различных диалогах еще до того, как обсуждение в международном сообществе развернулось в полную силу. Япония организовала серию политических диалогов с 2011 по 2013 год. На саммите, на котором была принята повестка дня ЦУР 2030, премьер-министр Абэ Синдзо выразил решимость Японии полностью реализовать Цели устойчивого развития. В мае 2016 года правительство создало Штаб по продвижению ЦУР во главе с премьер-министром Абэ Синдзо, чтобы обеспечить общегосударственный подход к комплексной и эффективной реализации ЦУР до 2030 года. 
Говоря о достижении экологической повестке Целей устойчивого развития, следует упомянуть  водород как средство получения экологически чистой энергии. Водород как чистый, надежный и потенциально устойчивый источник энергии вызывает растущий интерес для содействия устойчивому развитию в промышленности. Водородная экономика обеспечивает межотраслевую перспективу для экологически чистого и доступного энергоснабжения (ЦУР 7) и декарбонизации в перерабатывающих отраслях. 
Япония является одной из самых мотивированных стран в Азии и во всем мире в развитии возобновляемой водородной экономики в реализации краткосрочных и долгосрочных планов. Уровень индустриализации Японии весьма высокий, и в стране остро стоит проблема нехватки ресурсов и сокращения выбросов углерода: Япония — первая страна, запустившая национальную водородную структуру. В октябре 2020 года правительство Японии объявило о плане достижения углеродной нейтральности к 2050 году.
 Многие правительственные организации в Японии сосредоточены на развитии водородной экономики. Например, Организация по развитию новых энергетических и промышленных технологий (NEDO), первоначально отвечающая за разработку технологий альтернативной энергетики, а затем за разработку технологий водородной энергетики и топливных элементов. Некоторые университетские исследовательские центры в Японии, к примеру, Японский институт исследований в области автостроения (JARI), уделяют большое внимание электромобилям на водородной энергии. Многие компании, такие как Honda, Toyota Motor, Advanced Industrial Science и Technology (AIST), Iwatani International вовлечены в процесс исследований. Большое количество автомобильных компаний, таких как Toyota, Honda, Nissan, Mitsubishi, Suzuki, Daihatsu и Hino, занимаются производством автомобилей на водородных топливных элементах.

