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В течение последних десятилетий содержание концепции энергетической безопасности значительно видоизменилось под влиянием глобальных трендов, среди которых отметим особо рост урбанизации и изменение климата. Готовность государства реагировать на новые риски, сопровождающие глобальные тренды, своевременно корректируя свою энергетическую политику, напрямую определяет уровень энергетической безопасности.
За перемещением людей из сельской местности в города следует неизбежное увеличение потребления энергетических ресурсов. Государству, с одной стороны, необходимо гарантировать физический доступ к энергии, обеспечивая бесперебойное снабжение городов электричеством и отоплением. С другой стороны, энергетическая безопасность предполагает поддержание уровня цен на энергию, которые обеспечивают их финансовую доступность для населения и конкурентоспособность бизнеса. В связи с нарастанием актуальности климатической повестки концепция энергетической безопасности стала включать в себя новые элементы, в частности, переход от невозобновляемых источников энергии к возобновляемым, сокращение негативного влияния на окружающую среду и защиту энергетических систем от природных катаклизмов.
Китай реагирует на отмеченные тренды и предпринимает действия в контексте нового содержания концепции энергетической безопасности. Вместе с ростом численности населения, прежде всего городского – с 310,1 млн чел. в 1990 г. до 837,1 млн чел. в 2018 г. [1] – также увеличилось и потребление первичных энергетических ресурсов – с 28,70 эксаджоулей (ЭДж) в 1990 г. до 145,46 ЭДж в 2020 г. [2]. Чтобы удовлетворить быстрорастущий спрос на энергию, а также обеспечить её физическую и финансовую доступность, Китай занимается строительством энергетической инфраструктуры, в частности, современных мощных электростанций. Среди инструментов, используемых государством для обеспечения финансовой доступности электроэнергии, отметим энергетические субсидии, налоговые льготы, фиксированные цены и тарифы на электроэнергию. Экологическая повестка в концепции энергетической безопасности Китая нашла отражение в развитии альтернативных источников энергии, доля которых с 2000 г. по 2020 г. увеличилась в структуре потребления энергоресурсов и их производстве с 5,70% до 15,66% и с 2,33% до 12,5% соответственно [2]. Китай также расширяет посадки лесов, поглощающих углекислый газ, увеличив запасы своих лесных ресурсов с 177 млн га до 219,978 млн га за тот же период [3].

Несмотря на шаги в сторону укрепления энергетической безопасности, Китай по-прежнему остаётся весьма уязвимым в этой области. Мировой энергетический кризис осени 2021 г. продемонстрировал неполноту действий китайского руководства и обнажил ошибки энергетического планирования, которые в сочетании с внешними шоками, такими как рост мировых цен на энергоресурсы, привели к серьезному нарушению энергоснабжения в стране.
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