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На сегодняшний день 67% электрогенерации в КНР обеспечивают угольные теплоэлектростанции (ТЭС). При этом в ближайшие десятилетия Китай стремится осуществить энергетический переход: к 2030 году КНР планирует достичь пика выбросов парниковых газов, а к 2060 году стать углеродно-нейтральной. Ключевым вопросом, рассмотренным в рамках исследования, стало определение корреляции между общенациональными целями по экологической трансформации электроэнергетической отрасли и особенностями технологических решений на угольных ТЭС. 
В материковом Китае на данный момент в рамках 1110 ТЭС эксплуатируются 3037 энергоблоков [1], которые расположены неравномерно. Медианное значение покрытия регионов КНР энергоблоками угольных ТЭС равно 74,5. 
Наиболее универсальным способом ранжирования энергоблоков по технологическому параметру на сегодняшний день является определение параметров пара (докритические, сверхкритические и ультрасверхкритические), на которых функционируют энергоблоки. Данный показатель позволяет судить о степени энергоэффективности электрогенерирующих производств. КПД энергоблоков на докритических параметрах пара составляет 33–35%, на сверхкритических и ультрасверхкритических параметрах достигает 43–46%. 
По данным Global Energy Monitor, на сегодняшний день 48% генерирующих мощностей в Китае работают на докритических параметрах пара, порядка 28% на сверхкритических и столько же на ультрасверхкритических [2]. При этом 81% ныне строящихся мощностей будут функционировать на ультрасверхкритических параметрах пара и, таким образом, постепенно создавать перевес в сторону более энергоэффективной угольной генерации. 
Для более детального анализа технологических возможностей угольных ТЭС в КНР были выбраны 20 кейсов их 5 провинций, характеризующихся различными экономическими показателями: Шаньдун, Чжэцзян, Аньхой, Ляонин и Синьцзян. Многоплановый подход к изучению электрогенерации в КНР был обеспечен за счет рассмотрения кейсов использования новых технологий на ТЭС в провинциях с различными темпами относительного прироста ВРП каждой из провинций за 2016–2020 гг. [3] Доля ВРП провинций в общенациональном ВВП также учитывалась при выборе регионов для изучения технологических возможностей электрогенерирующих предприятий. Важность в ходе исследования придавалась 2019 году, что обусловлено проведением целого ряда реформ в области высокотехнологичных производств в обозначенный период. 2020 году, наоборот, было уделено меньшее внимание в связи с простоем производств на всей территории КНР на фоне карантинных мер.
Ключевые технологии, которыми оснащены энергоблоки ТЭС, связаны со стремлением минимизировать углеродный след электрогенерирующих производств. 
В 10 кейсах из 20 встречаются упоминания об оснащенности энергоблоков установками по десульфурации и денитрификации, то есть по удалению соединений серы и азота соответственно. Использование подобных технологий снижает выбросы парниковых газов в результате электрогенерации и, таким образом, уменьшает экологический ущерб от функционирования энергоблоков. Подобную функцию также выполняют пылеулавливающие установки. Упоминания об оснащенности подобными установками удалось встретить в 6 кейсах ТЭС из 20. 
В ходе анализа были обнаружены технологические решения, которые связаны с более оптимальным использованием водных ресурсов на ТЭС. 
В качестве примера можно привести ТЭС Тайчжоу-2 в провинции Чжэцзян. Энергоблоки данной ТЭС оснащены установками по вторичному циркуляционному охлаждению морской воды. ТЭС Тайчжоу-2 — прибрежная электростанция. Для охлаждения избыточного пара в результате электрогенерации используется морская вода, которая потом, как правило, в нагретом виде попадает обратно в океан и, таким образом, способствует повышению температуры океана. Подобная установка охлаждает отработанную воду.
С оптимизацией водопользования связано технологическое решение, реализованное на ТЭС Хуанэн Далянь в провинции Ляонин. Градирни энергоблоков данной ТЭС оснащены противонакипной системой, которая позволяет снизить издержки на эксплуатацию энергоблоков и приводит к более оптимальному использованию водных ресурсов. 

Технологическое оснащение энергоблоков угольных ТЭС в Китае, таким образом, отвечает требованиям экологической трансформации энергетической отрасли КНР. 
На основе проанализированных кейсов можно сделать вывод о том, что технологические решения на китайских ТЭС позволяют обеспечить: более энергоэффективное производство за счет увеличения коэффициента полезного действия и сокращения использования угля в процессе электрогенерации; снижение объема выбросов парниковых газов, в частности соединений азота (денитрификационные установки) и серы (агрегаты по десульфурации); экономное и более эффективное водопользование в процессе электрогенерации. 
Подобные технологии снижают экологическую нагрузку от электрогенерации на угле и позволяют обеспечить постепенную экологическую трансформацию КНР. 
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