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Актуальность: сейчас часто можно услышать о том, что мир переходит в эпоху 4 индустриальной революции, в которой важнейшую роль играют киберфизические разработки. Уровень развития технологий определяет место государства на международной арене. Определяющую роль в развитии технологий в стране играют НИОКР — Научно-исследовательские и опытно-конструкторские работы — совокупность работ, направленных на получение новых знаний и практическое применение при создании нового изделия или технологии. Китай всерьез задумался о том, чтобы стать мировым технологическим лидером. Правительство КНР стимулирует технологические компании, предоставляя им льготы, а также финансируя НИОКР. Расходы на науку и технологии растут, однако так ли они велики по сравнению с другими странами? Спонсирования и предоставления льгот недостаточно для того, чтобы обогнать основного конкурента в сфере технологий – США. Китай стал выращивать «отечественных чемпионов» благодаря иностранным инновациям, чему в большой степени поспособствовал так называемый «принудительный трансфер технологий» [5].

Разработанность темы: развитие технологий в Китае волнует правительство и аналитические центры США, которые озабочены тем, как сохранить интеллектуальную собственность и лидирующее положение в сфере технологий. Поэтому отчеты о технологическом развитии Китая и принудительном трансфере технологий (далее – ПТТ) выходят под эгидой Министерства обороны США, американских технических университетов (например, MIT), в которых приводятся конкретные примеры ПТТ, а также упоминаются потери американской стороны. Статьи экспертов международных аналитических центров анализируют основные тенденции развития китайских технологий [2].

Гипотеза: объект исследования – методы, с помощью которых стимулировались китайские технологии, предмет – их влияние на развитие Китая в этой области относительно других стран. Цель исследования – анализ политической стратегии в области развития технологий в Китае. Нулевая гипотеза исследования – методы стимулирования помогли Китаю в короткий срок занять лидирующие позиции по многим показателям развития технологий.

Основные выводы: C 1996 г. по 2021 г. Китай увеличил долю расходов на НИОКР от ВВП почти в 5 раз с 0,5% до 2,44%, сравнявшись по этому показателю с Францией. Также большой рывок совершила Южная Корея, которая является страной, которая расходует на НИОКР самую большую долю ВВП. Китай занимает второе место по абсолютному показателю расходов на R&D (ППС в миллиардах долларов США, 2019 г.), уступая только США (543), Китай (496) [1]. Однако доля расходов на НИОКР в КНР относительно других стран значительно уступает странам с самой развитой сферой технологий. 
Также в своих политических документах Китайское правительство часто затрагивает тему лидерства в сфере технологий, ведь это является одним из критических моментов на современной международной арене. Об этом говорят правительственные стратегии развития технологий в Китае: программа инициативы «Made in China» (2015 г.), 13-й (2016-2020 гг.) и 14-й (2021 – 2025 гг.) пятилетние планы, широкомасштабная «Программа развития ИИ нового поколения» (2017 г.), в которых строятся планы по технологической независимости страны, а также международном лидерстве в сферах передовых технологий. 
Китай находится на первом месте по количеству статей в сферах естественных и точных наук, однако по показателям цитируемости и качества научных работ страна всё ещё заметно уступает США: доля китайских ученых, попавших в рейтинг, учитывающий индекс Хирша, число цитирований и публикации в авторитетных сборниках, составляет 6%, США – 44% [4]. Такой скачок получилось совершить благодаря совокупности факторов: правительство КНР предприняло меры, чтобы облегчить процесс роста отечественных компаний, упростить их выход на международный уровень и в то же время не дать иностранным компаниям разместиться на внутреннем рынке КНР без должного контроля в виде совместных производств. 
Не имея трансфер технологий от иностранных предприятий, китайские компании должны были бы больше полагаться на свои собственные инновационные возможности и рыночную деятельность. Хотя такая ситуация может повредить краткосрочному экономическому развитию Китая, она предоставляет новую возможность для страны построить свою глобальную конкурентоспособность на основе независимых инноваций. Трансфер технологий, несмотря на его эффективность в плане обучения местных кадров иностранным наработкам, привело к политическому и экономическому конфликту между КНР и США – торговой войне [3]. Если раньше китайское правительство чаще пользовалось политикой «технологии за рынок», то теперь, как видно из политики, происходящей в стране в области законодательства, Китай сменил методы привлечения иностранных технологий с насильственных, на большее привлекательные. Возможно, теперь иностранные производства более охотно будут приходить в Китай, а КНР будет предоставлять защиту иностранной интеллектуальной собственности. 
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