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Гражданская активность -это форма общественной деятельности, направленная на улучшение жизни общества. Гражданская активность может осуществляться  индивидом или объединением граждан. Она реализуется в форме оказания помощи в организации мероприятий, участия в демонстрациях в защиту окружающей среды, заботы о пожилых и недееспособных гражданах. Гражданская активность может быть связанной с политикой или находиться вне политики. Например, политическая общественная деятельность подразумевает участие в выборах и наблюдение за их проведением, агитацию за участие в них, протесты, обращения к официальным лицам, и т.д., а гражданское общественное участие выражается в акциях по уборке парков, побережий, помощи в обучении детей в детдомах, волонтерстве при стихийных бедствиях и т.д. 
Гражданская деятельность в Китае - довольно новое явление. Создание неправительственных организаций и волонтерство стали развиваться только в 1980-1990-х гг., в западных странах это произошло еще в 1860-1870х гг. Поворотным моментом в истории китайского добровольчества стали Олимпиада 2008 года в Пекине, когда число волонтёров достигло примерно 500 тысяч человек , а также землетрясение в Сычуани в том же году, тогда на помощь пришли не только крупные волонтерские организации, находящиеся под контролем государства, но и независимые неправительственные организации и обычные люди. Именно тогда волонтерская деятельность показала свою значимость и важную роль в китайском обществе. 
Сегодня Китай - быстро развивающаяся страна с большим населением и  авторитарной политической системой. Число волонтеров к концу 2020 г. превышало население России и составляло около 200 млн. человек. Такое большое количество добровольцев говорит о популярности общественной деятельности. Существует множество организаций, которые занимаются помощью как при стихийных бедствиях, спасая людей и обеспечивая их едой и водой, так и в обычной жизни, присматривая за пожилыми людьми и сажая деревья.  Большинство подобных организаций контролируются государством. 
Говоря о степени изученности вопроса, отметим, что англоязычными учеными было написано множество работ, где они анализируют гражданскую деятельность, гражданское общество в Китае и на Западе. Китайские ученые также изучают эту тему, они рассматривают зарождение волонтерского движения, деятельность неправительственных организаций, рассуждают насколько граждане Китая вовлечены в общественную деятельность и нужно ли их более активно вовлекать в нее. При этом данная проблематика пока недостаточно изучена  в русскоязычной научной среде. 
Как осуществляется гражданская активность в Китае? Каким образом она зарождалась в конце 20-го века и какой она прошла путь? Каковы основные направления китайской общественной деятельности? Какие существуют ключевые организации, что они делают? Чем занимаются неправительственные и иностранные организаций? Насколько они свободны и с какими ограничениями они сталкиваются? Как государство контролирует волонтерскую деятельность? Как общество реагирует на этот контроль? К чему все это ведет? 
Источниковой базой исследования гражданской активности в КНР стали официальные документы о волонтерстве  правительства КНР.  
· 志 愿 服 务 条 例 (Чжиюань фу у тяоли)- «Положение о волонтерской службе  Государственного совета КНР».  
· 中国志愿(Чжунго чжиюань) - журнал о деятельности волонтерских организаций.  
· 关于开展2022年元旦春节志愿服务活动的通知 (Гуаньюй кайчжань 2022 нянь юаньдань чуньцзе чжиюаньфуу ходун дэ тунчжи) -«Сообщение о деятельности волонтерских служб на Новый год и на китайский Новый год».  
В ходе работы были задействованы аналитический и сравнительный методы. Автор пришла к следующим выводам:
· Развитие общественной деятельности в Китае в 1980-х годах связано с изменением отношений между государством и обществом, кроме этого выросли потребности в области социального обеспечения, а создание и деятельность волонтерских организаций помогали улучшить благосостояние общества. 
· В Китае существует большое количество различных организаций, начиная от самых крупных в виде правительственной Китайской ассоциации молодых волонтёров и Китайской ассоциации добровольцев, заканчивая небольшими и независимыми организациями или отдельными личностями, как например, филантроп Чжоу Хошэн, который помогал школьникам из малообеспеченных семей. 
· Общественная деятельность в Китае может быть добровольной и нет, исследования показывают, что политическая система КНР использует рычаги давления на граждан, например, работникам госучреждений могут сокращать зарплату за отказ участвовать в гражданской деятельности. По результатам опросов подобная принудительная общественная деятельность зачастую вызывает только негативные эмоции, волонтеры перестают думать, что гражданская активность способна влиять на общество и не изъявляют желания принимать в ней участие в дальнейшем. 
· Гражданская активность в Китае намного сильнее зависит от политической системы, чем на Западе. Большая часть волонтерских организаций контролируется властями, в отличии от западных организаций,  которые в большинстве саморегулируемые. 
· Прогнозируя перспективы развития волонтерской деятельности в КНР, есть вероятность, что нужда в добровольцах может сократиться, такое предположение можно сделать на примере Олимпиад в Пекине в 2008 и 2022 гг. В 2008 году было задействовано 500 тысяч волонтеров, а в 2022 году только 40 тысяч, это объясняется пандемией коронавируса и развитием умных технологий, а именно роботов, которые могут разносить еду, собирать мусор и оказывать медицинскую помощь вместо волонтеров.  Тем не менее в других областях волонтеры необходимы, например, при природных катаклизмах. 
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