Успех партии “Анакот Май” в 2019 г. Возможна ли новая победа в 2023 г.?
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В 2019 г. к всеобщему удивлению третье место на общенациональных выборах в Национальное собрание Таиланда заняла партия “Анакот Май”, созданная всего лишь за год до голосования. Казалось, что лидеру партии Тханатхону Чынгрунгрыангкиту удалось добиться невозможного. Тем не менее, сразу после проведения выборов государственные органы стали оказывать сильное давление на партию, выдвигая различные обвинения и возбуждая уголовные дела в отношении ее членов. В феврале 2020 г. противостояние между консервативной элитой, по итогам выборам 2019 г. сохранившей свою власть, и партией “Анакот Май” завершилось решением Конституционного суда о роспуске последней. Хотя членам парламента от данной партии удалось перегруппироваться в новую политическую силу – «Кау Клай», сторонники Тханатхона сильно ослабели. Однако, на фоне активизации деятельности оппозиционного движения в Таиланде и начала возвращения «Кау Клай» своих позиций, возникают вопросы относительно того, как сильно отличается нынешняя политическая ситуация в Таиланде от той, что существовала перед выборами 2019 г.? И каковы шансы у «Кау Клай» показать на следующих выборах достойный результат?

Научная проблема данной работы заключается в поиске ответа на вопрос, насколько вероятен повтор партией «Кау Клай» успеха партии «Анакот Май» на следующих выборах в Национальное собрание Таиланда, которые должны состояться в 2023 г.
В ходе работы над данным исследованием автору не удалось обнаружить работ, посвященных перспективам партии «Кау Клай» на предстоящих парламентских выборах.
В ходе исследования были изучены и проанализированы результаты парламентских выборов 2019 г., выборов на уровне провинций 2020 г., выборов на уровне подрайонов 2021 г. и дополнительных выборов, проводившихся за последние два года. Был проведен сравнительный анализ избирательного законодательства, действовавшего в преддверии выборов 2019 г. и действующего на данный момент. Было проведено сравнение между расстановкой политических сил в 2018-2019 гг. и в конце 2021 г. – начале 2022 г. В ходе исследования также были проанализированы труды отечественных и зарубежных исследователей, занимающихся современными политическими процессами в Таиланде. Среди зарубежных исследований стоит выделить книгу «Новое будущее. Взлет и падение тайской политической партии» Анярат Чатхаракуны и Дункана МакКарго [Anyarat, C., McCargo, D., 2020]. Среди отечественных трудов данное исследование базировалась на статьях И.Н. Липилиной [Липилина, 2021], Н.Г. Рогожиной [Рогожина, 2020, 2021] и Е.А. Фомичевой [Фомичева, 2020]. Также были изучены сообщения в тайских СМИ, в частности, в Bangkok Post, The Nation, Khaosod и других. 
Новизна данной работы проявляется в поставленной научной проблеме. В ходе работы над исследованием автору не удалось обнаружить других исследований, в центре которых стояла бы обозначенная выше научная проблема.

Проведенное исследование можно разделить на три этапа. На первом этапе были проанализированы изменения в политической жизни Таиланда во время функционирования Национального совета для мира и порядка (2014-2019 гг.), политическая ситуация в Королевстве Таиланд в преддверии парламентских выборов 2019 г., а также результаты этих выборов. По итогам первого этапа были выявлены факторы, определившие высокий результат партии «Анакот Май». В ходе второго этапа были проанализированы события, развивавшиеся в период с марта 2019 г. по конец 2021 г. По итогам второго этапа была рассмотрена динамика влияния партии «Кау Клай» на политические процессы, происходившие в тот период в Таиланде. На третьем этапе исследования автор проводил сравнительный анализ политических процессов, существовавших в Королевстве Таиланд перед парламентскими выборами 2019 г. и происходящих в данный момент. Особое внимание было уделено расстановке политических сил, избирательному законодательству, интенсивности оппозиционной деятельности и протестного движения в 2020-2021 гг.
В ходе исследования автору удалось прийти к нескольким выводам. Во-первых, успех партии «Анакот Май» на выборах 2019 г. был определен как умелой политической кампанией руководства партии, так и не зависящими от лидеров партии обстоятельствами. Во-вторых, за период с 2019 по 2021 г. партия, оказавшись под ударами правящей политической элиты, потеряла значительную часть своего политического веса. В-третьих, несмотря на происходящую в последнее время активизацию молодежного движения и параллельное укрепление позиций партии «Кау Клай», повторение успеха 2019 г. маловероятно.
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