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Данная работа является продолжением исследования, касающегося специфики государственной политики в отношении домашнего насилия в КНР в XXI веке. В этом году фокус исследования сосредоточился на сравнении политик в отношении домашнего насилия КНР и Итальянской республики. Основными критериями выбора последней страны было местоположение (Европа) и преобладание религии, составляющая меньшинство в КНР. Автор задался вопросом: «Как два государства с различными мировоззренческими системами справляются с домашним насилием, одним из наиболее личных видов применения силы?».
Целью данного исследования является выявление специфики государственной политики в отношении домашнего насилия Китая и Италии. Для достижения данной цели были поставлены следующие задачи:
1. Охарактеризовать историю развития законодательства Итальянской республики и КНР в отношении домашнего насилия в XXI веке;
2. Выявить особенности законодательных актов КНР в отношении домашнего насилия в XXI веке;
3. Выявить особенности законодательных актов Итальянской республики в отношении домашнего насилия в XXI веке;
4. Выявить особенности в анализе политик обоих государств в отношении домашнего насилия.
В качестве методов были использованы кейс-стади, статистический и сравнительный анализы.
Основными источниками исследования являются нормативно-правовые документы КНР и Италии, а именно Закон КНР о браке (1980 г.) и закон о борьбе против домашнего насилия (2016 г.), Конституция Итальянской республики (1947 г.) и т.д.[1][2][3][4][5]
В данном исследовании была использована следующая литература: исследования UN WOMEN и UN Human Rights, статьи китайской газеты 人民日报, британской газеты ВВС, итальянской газеты la Repubblica, статистические данные горячей линии 1522 и т.д.
Несмотря на то, что основные законы, закрепляющие основные права женщин, были приняты в одном и том же десятилетии (1940-е гг.), в ходе проведенного исследования был сделан вывод о том, что на данном этапе правовая система Италии в отношении домашнего насилия более развита, чем система КНР в той же сфере [4][5]. Правительство Италии начало принимать соответствующие законы в 1970-х годах, в то время как КНР начала заниматься регулированием законов о домашнем насилии только в начале 2000-х годов.
Одним из наиболее явных специфических отличий практики по борьбе против домашнего насилия в КНР и Италии является отсутствие официальной статистики в отношении жертв домашнего насилия в одной стране и бесплатный доступ к статистическим данным в другой. Статистические данные телефонной службы 1522 демонстрируют количество звонков, сообщающих о домашнем насилии, в период с 2013 по 2020 год. Помимо числа сделанных звонков, можно также узнать в какое время суток и день недели чаще всего звонили пострадавшие, из каких областей, провинций и городов звонили пострадавшие, имели ли они какие-либо проблемы со здоровьем и т.д.
Также можно заметить, что итальянское правительство вводит законы, защищающие людей от различных видов домашнего насилия, гораздо чаще, чем правительство КНР (иногда несколько раз в годс Например, в январе 2018 года Италия стала одной из первых стран в мире, которая стала предоставлять детям, потерявшим родителя в результате домашнего насилия, гранты на обучения, бесплатную юридическую помощь, а также финансирование на медицинские затраты и психологическую помощь.
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