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Проблема развития инноваций является одной из самых актуальных, так как именно сегодня наблюдается переход от индустриального общества к постиндустриальному, где главную роль начинают играть информация и знания, которые воплощаются в инновационных технологиях и определяют конкурентоспособность государств в мире [1]. Терминосистема инновационного менеджмента, несмотря на его значение в области экономики и управления, до сегодняшнего дня недостаточно изучена и ограниченно представлена в современных словарях и учебных пособиях по русскому языку как иностранному. Однако интерес к этой области с каждым годом растет, в Россию приезжают студенты, желающие изучать инновационный менеджмент на русском языке. В связи с этим представляется актуальным вопрос разработки словаря терминов инновационного менеджмента и создания учебного пособия по инновационному менеджменту для обучения иностранных студентов языку специальности в российских вузах. 
В процессе изучения лексико-семантического поля «Инновационный менеджмент» было проанализировано более 30 экономических и бизнес-словарей и более 20 специализированных учебных пособий. В результате, был выявлен корпус лексики инновационного менеджмента как научно-профессиональной области (более 200 номинаций), очерчены границы поля путем разработки его понятийной модели, проведен компонентный анализ. Кроме того, были исследованы отношения синонимии, антонимии, конверсии и гипонимии между лексическими единицами разработанного поля «Инновационный менеджмент», а также проанализированы заимствования, профессионализмы и профессиональные жаргонизмы [2].
По результатам исследования был разработан словарь терминов инновационного менеджмента и методические рекомендации по его использованию для преподавания языка специальности иностранным студентам в профильных российских вузах, а также учебное пособие по инновационному менеджменту, адресованное иностранным учащимся экономических, управленческих, юридических и социологических факультетов, владеющих языком на уровне B2. 
Для развития речевой компетенции в учебном пособии сделан упор на развитие навыков и умений в области устной и письменной речи, в частности в ситуациях профессионального общения, принятия решений, публичных выступлений и подготовки презентаций. 
В целях развития языковой компетенции в пособии использован обширный языковой материал, включающий современную лексику, используемую в научной и профессиональной сферах инновационного менеджмента и, в частности, в стремительно развивающейся сфере малых инновационных предприятий (стартапов).
Для развития предметной компетенции предложены упражнения с использованием адаптированных материалов, созданных автором на факультете государственного управления МГУ имени М.В. Ломоносова, а также материалов учебных пособий и периодических изданий по инновационному менеджменту и инновационному предпринимательству и актуальной информации с сайтов компаний, работающих в этой области. 
Основные темы, которые освящены в пособии, следующие: 1.	 Инновационный менеджмент как наука и область управления. 2. Виды инноваций. 3. Инновационные стратегии. 4. Инновационный процесс. 5. Модели инноваций. 6. Защита интеллектуальной собственности. 7. Организационная культура инновационной организации. 8. Венчурное инвестирование. 9. Малые инновационные предприятия (стартапы). 
В пособии четыре раздела, каждый из которых включает 2-3 темы. Первый раздел содержит основные понятия инновационного менеджмента, примеры и задания на их употребление и тексты с устными и письменными притекстовыми заданиями. 
Во втором разделе особое внимание уделено устному профессиональному общению (рабочим совещаниям, встречам с экспертами и т.д.), даны речевые образцы для решения поставленных речевых задач.
Третий раздел посвящен принятию решений. Перед студентами поставлены такие актуальные задачи, как достижение консенсуса по поводу стратегии компании в ходе коллегиального обсуждения, разработка этического кодекса компании, определение плана привлечения инвестиций, выступление с презентацией бизнес-плана для инвесторов.
В четвертом разделе представлены аутентичные тексты по актуальным темам инновационного менеджмента, в том числе по теме инновационного сотрудничества России с другими странами. 
Планируется рецензирование учебного пособия профильными специалистами МГУ имени М.В. Ломоносова, а также использование его в преподавании языка специальности в Институте русского языка и культуры МГУ имени М.В. Ломоносова.
В заключение, отметим, что разработанное учебное пособие и словарь терминов лексико-семантического поля «Инновационный менеджмент» могут быть использованы для подготовки иностранных студентов, поступающих в российские вузы и обучающихся в бакалавриате и магистратуре по специальности «Инновационный менеджмент», а также по специальностям «Экономика», «Менеджмент», «Государственное управление».
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