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Китайские университеты в настоящее время занимают высокие рейтинги мировых научных сообществ, обходя конкурентов по изданию научных статей и работ.

Однако по-прежнему актуальна проблема низкой по сравнению с западными коллегами цитируемости работ. Оплата труда и премии китайских преподавателей напрямую связаны с количеством издаваемых работ, поэтому зачастую существует своеобразная гонка за количеством, а не качеством. 
В рейтингах мирового масштаба китайские вузы занимают прочные позиции, к примеру, рейтинг QS играет большую роль в степени оценивания деятельности и престижности университетов в Китае.
В Китае также есть собственный образовательный рейтинг China University Rankings, основанный на системе оценивания инфраструктурных затрат, молодежной политики, исследований и инноваций.

Образование в Китае основывается на 2 проектах: 
Первым проектом был «Проект 211», основанный в 1995 году. Его задачей было выбрать 6% вузов и сделать их ключевыми в КНР, предназначенными готовить элитных специалистов, которые будут трудиться над развитием национальных проектов в социальной и экономической сферах. В начале проекта 30 университетов, выбранных для участия в проекте, не соответствовали требованиям. В данный момент 85% специальностей в образовании выпускается под эгидой этой стратегии. Стратегия подверглась критике из-за проблемы укрупнения вузов и неравномерном распределении финансов на университеты.

«Проект 985», утвержденный в 1998 году создан для реформы модернизации учебных заведений, позволил существенно развить университеты и войти в мировые рейтинги. Его задача – вывести вузы в мировое пространство путем содействия и совместного финансирования со стороны Министерства Образования и местных правительств.

В вузах, участвующих в этих программах, ведется подготовка основного пласта специальностей. Что касается вузов, не вошедших в рейтинги, в них ведется подготовка по узким специальностям, необходимых для развития регионов.

В университетах Китая существуют субсидии для одаренных студентов, частичная оплата проживания, поддержка предпринимательской деятельности, инноваций. Особая поддержка предоставляется молодым преподавателям до 45 лет, существуют программы привлечения работы молодых специалистов в отдаленные районы.

Вузы, которые входят в этот проект, являются одними из самых приоритетных для поступления среди китайской молодежи.
Выделим некоторые особенности работы преподавателей в китайских вузах:
· Преподаватели работают на контрактной основе, созданы системы рейтингов для преподавателей, что позволяет улучшать мотивацию и результативность работы.

· Рейтинги преподавателей основываются на публикациях, интеллектуальных правах и т.д.

· Созданы программы по конкурсам для талантливых преподавателей.

· Профессия «преподавателя» является востребованной и высокооплачиваемой. 

Таким образом, для китайских студентов рейтинг вуза имеет огромное значение, от вуза, напрямую зависят дальнейшие перспективы и уровень заработной платы.

Высокую роль в развитии китайского образования играет международный обмен. Задача китайских вузов – обеспечить конкурентоспособность выпускников на мировой арене. 
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