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Инь и Янь – две противоположности, которые объединяют всё существующее во Вселенной. Фундаментальные даосские категории, Инь и Янь, выражают единство не только добра и зла, но и всего сущего и мира в целом, гармонию самой жизни, единство противоположностей. 

В символе Инь-Янь содержится глубокий смысл. В основополагающем учении Дао Дэ Цзин (V век до н.э.) говорится: «Дао рождает одно, одно рождает два, два рождают три, а три рождают все существа. Все существа носят в себе Инь и Ян, наполнены Ци и образуют гармонию».

Жизненная сила Ци возникает в результате превращений Инь и Янь. Инь и Янь представляют собой две основные силы, которые создают Вселенную и приводят ее в гармонию путем своего взаимодействия. Эти две противоположные, конфликтующие силы присутствуют в каждом действии. Они символизируют две противоположные энергии, которые, видоизменяясь и взаимодействуя, представляют собой динамику мира. Реальность состоит из взаимодействия противоположностей и противоположных принципов. Взаимодействие Инь-Янь порождает пять основных элементов: вода, огонь, дерево, метал и земля – пять фаз превращений, или пять энергий, которые определяют ход природных явлений. Этот процесс рассматривается как цикличный процесс: бесконечное рождение и умирание, поскольку все, достигнув свой высшей стадии, превращается в свою противоположность. Таким образом, сущностной характеристикой Инь и Янь становится непрерывное перемены, которые называют движением Дао.

Графически Инь и Янь обозначается в виде рыбок, как противоположностей двух разных цветов - белого и чёрного (символ Тай Чи 太极符号). Диаграмма с чёрно-белыми рыбками символизирует даосский философский термин - Великий предел. Этот символ представляет собой разделение на две части: одна - белая или светлая (энергия Янь) и другая тёмного или чёрного цвета (энергия Инь). Плавная линия разделяет их на две части таким образом, что при росте Янь уменьшается часть Инь и, наоборот. В части Инь появляется маленький кружок белого цвета, дающий нам понять, что в глубине энергии Инь находится энергия Янь, таким же образом в части Янь можем увидеть маленький кружок, представляющий энергию Инь.

По словам известного российского востоковеда, доктора исторических наук А. Маслова, символизм Инь-Янь, возможно, был заимствован даосами от буддистов в I-III вв. В более древние времена, модель двух противоборствующих сил изображалась в виде сражающихся тигра и дракона.

В «Книге перемен» («И Цзин») Инь и Янь служили для выражения светлого и тёмного, твёрдого и мягкого. В процессе развития китайской философии Инь и Янь всё более символизировали взаимодействие крайних противоположностей: света и тьмы, дня и ночи, солнца и луны, неба и земли, жары и холода, положительного и отрицательного, чётного и нечётного и т. д. 

 Концепция о взаимодействии полярных сил Инь и Ян, которые рассматриваются как основные космические силы движения, как первопричины постоянной изменчивости в природе, составляет главное содержание большинства диалектических понятий китайских философов. Учение о дуализме сил Инь-Ян – обязательный элемент диалектических построений в китайской философии.

Энергия Янь – это движение, активность, свет: солнце, день, красный цвет, громкий голос, стресс, жизнь, шум, лето, мужское начало и т.д. Энергия Инь — это глубина, спокойствие, темнота, ночь, вода, чёрный и синий цвета, тихий голос, спокойные движения, сон, душа, осень, женское начало и т.д.

В период Чунцю (8-5 век до н.э.) теория Инь-Янь дополняется понятием Ци-энергии, жизненной силы, например Ци Неба (Янь) и Земли (Инь). 

Учение об Инь и Янь составляет одну из теоретических основ традиционной китайской медицины. В древнем китайском медицинском трактате «Хуанди Нэйцзин» 黄帝内经 так говорилось о Инь и Янь: Небо - это субстанция Янь, а Земля - это субстанция Инь. Солнце — это субстанция Ян, а Луна — это субстанция Инь.  Субстанция Инь — это покой, а субстанция Янь — это подвижность. Субстанция Янь рождает, а субстанция Инь взращивает. Субстанция Янь формирует дыхание Ци, а субстанция Инь формирует телесную форму.

Ци широко используется во всех китайских текстах, повествующих о медицине, фен шуй, эзотерике и других искусствах. Ци – это жизненная энергия, которая питает и поддерживает всё, что нас окружает. Эквивалент понятия Ци есть в других языках мира: Ки – в японском, Прана - на санскрите. Все они означают дыхание, поддерживающее Вселенную.

Значение концепции Инь и Янь. Являясь основной моделью всего сущего, концепция Инь-Янь раскрывает два положения, объясняющих природу Дао. Во-первых, всё постоянно меняется. И, во-вторых, противоположности друг друга: не может быть чёрного без белого, и наоборот. 

Практическое применение концепции. Нехватка подвижности, депрессия, уныние, нездоровое стремление к темноте, потребление холодных продуктов, использование серых и блёклых цветов, тихий голос, ведение ночной жизни и т.д. могут быть проявлением чрезмерного присутствия Инь. Нужен поиск более активной и жизненной энергии Янь, создавая новое равновесие. Удачным решением может быть больше света в определённых зонах жилья, правильное распределения мебели, удаление застойных предметов и кладовок, поиск более ярких и радостных цветов, постоянное проветривание пространства, наименьшее использование картин и предметов, изображающих осень. Чрезмерное присутствие Янь выражается в стрессе, нервозности. Необходимо уравновесить Янь элементами Инь – сделать мягкое освещение в комнате, повесить занавески в пастельных тонах, в спальне не должны быть телевизор, компьютер, необходимо слушать спокойную музыку, больше употреблять фруктов и овощей.

Таким образом, целью человеческого существования является баланс и гармония противоположностей. Не может быть никакой «окончательной победы», так как нет ничего окончательного, нет никакого конца.
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