Интернет-зависимость: анализ современной проблемы
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Интернет-зависимость — болезненная привязанность к Интернету. Она является одной из самых проблемных поведенческих зависимостей современности и затрагивает небольшое количество людей (особенно молодежь), которые им пользуются; но, как в любой зависимости, жертвы — не только страдающие от нее, но и окружающие их люди.
Интернет-зависимость не официально признана в качестве зависимости Всемирной организацией здравоохранения (ВОЗ), Американской психиатрической организацией (АПО) и в Международной классификации болезней (МКБ). Ученые до сих пор обсуждают ее классификацию. Тем не менее ВОЗ недавно включила зависимость от компьютерных игр в 11-ой редакции МКБ (ICD-11) [1], зависимость, которая связана с использованием Интернета.
Есть две важные проблемы в борьбе с Интернет-зависимостью: легкий доступ к Интернету и необходимость использования его в современном мире. Гаджеты (особенно мобильные телефоны) есть у большинства людей, и пользоваться ими необходимо для жизни в технологическом обществе. Верно, что человек может жить без них; но это будет проблемой в профессиональной жизни в лучшем случае и даже в социальной жизни в худшем случае (широкое распространение новых вещей в обществе изолирует часть населения, которая не желает пользоваться ими). Таким образом, взаимодействие с Интернетом неизбежно, и, как последствие, оно может породить зависимость от компьютерных/азартных игр, порнографии и соцсетей.
Факторы, которые влияют на развитие зависимости от Интернета (и зависимостей вообще), генетические и окружающие. С точки зрения биологии, сверхэкспрессия фактора транскрипции генов ΔFosB была идентифицирована, как главный компонент в развитии зависимостей, и химических, и поведенческих [2]. В частности, в мозге страдающих от поведенческих зависимостей система вознаграждения неправильно функционирует: вместо того, чтобы после достаточно положительного стимула мозг сообщал «сытость» телу, он усиливает сеть нейронов, соответствующую действиям, которые довели до импульса, следовательно, укрепляя это поведение и увеличивая «жажду» (этот механизм аналогичный механизму химических зависимостей, но он основан не на внешних веществах, а на веществах, производящихся организмом [в основном допамин]).
С психологической точки зрения, люди, уязвимые к зависимостям, имеют общие личностные черты. Согласно модели Большей пятерки, жертвы Интернет-зависимости в среднем имеют высокий рейтинг в нейротизме (=высокая чувствительность к отрицательным эмоциям, низкая эмоциональная стабильность) и низкие рейтинги в экстраверсии и добросовестности (сознательности)[3]. То есть эти люди асоциальные, не умеют быть организованными и плохо справляются с негативными ситуациями. Тогда становится понятно, почему у них развивается зависимость от Интернета: последний является для них безопасным миром, от которого могут быстро получить удовольствие; но, так как это удовольствие не решает их настоящие проблемы, они нуждаются в постоянном использовании Интернета, чтобы чувствовать себя комфортно.
Вопросов, которые пока еще нуждаются в ответах, — два: а) Интернет-зависимость — последствие вышеуказанных черт или он их вызывает? и б) как влияет он на них?
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