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Самолёт – это важнейший современный транспорт, особенно необходимый для тех людей, которые часто ездят за границу. Хотя с помощью самолётов можно быстро и легко перемещаться из одной точки в другую, устройство самолёта достаточно сложное, поэтому в данной работе будут рассмотрены основные принципы механики, лежащие в основе движения самолёта.
Самолёт начинает своё движение по земле в результате того, что двигатели выбрасывают газ назад, а газ в свою очередь создаёт силу тяги, которая толкает самолёт вперёд. Во время этого процесса шасси самолёта не участвует в создании тяги. На этом этапе сила тяжести самолёта в вертикальном направлении равна сумме нормальной силы реакции земли и небольшой подъёмной силы (при маленькой скорости движения), которую дают крылья самолёта. А в горизонтальном направлении сила тяги, создаваемая газом, больше, чем сумма силы сопротивления воздушного потока и силы трения. В результате скорость самолёта увеличится.
При взаимодействии ветра и крыла самолёта поток воздуха отклоняется вниз и, по третьему закону Ньютона (действию всегда есть равное и противоположное противодействие, иначе, взаимодействия двух тел друг на друга между собою равны и направлены в противоположные стороны), действует на крыло (аэродинамическую поверхность для создания подъёмной силы летательного аппарата) вверх. Таким образом создаётся подъёмная сила. При действии воздуха на самолёт наблюдаются подъёмная сила и сила сопротивления. При этом процессе сила тяжести самолёта не меняется, но чем больше скорость самолёта, тем больше подъёмная сила. Когда подъёмная сила становится больше, чем сила тяжести, самолёт начинает подниматься.
Когда самолёт летит в небе, для изменения его высоты нужно использовать руль высоты (аэродинамический орган управления самолёта), который находится в хвостовой части самолёта и управляет тангажом (угловым движением летательного аппарата или судна относительно горизонтальной поперечной оси инерции). Когда руль высоты направлен под углом вниз относительно горизонта, воздух действует на хвост самолёта с подъёмной силой, следовательно, хвост самолёта находится выше, чем нос самолёта, и самолёт движется вниз. При противоположном положении руля высоты самолёт будет двигаться вверх.
Когда самолёт летит в небе, нужно изменять его направление. Для этого используется руль направления (аэродинамический орган управления самолёта, расположенный в хвостовом оперении) либо его элероны (аэродинамические органы управления, симметрично расположенные на задней кромке консолей, крыла). Руль направления, который находится в хвостовом оперении, управляет самолётом относительно нормальной оси, то есть при помощи руля направления изменяется угол рыскания (угловые движения летательного аппарата, судна, автомобиля относительно вертикальной оси). Когда руль направления находится под углом влево относительно рыскания, воздух действует на хвост самолёта с силой, которая направлена вправо относительно рыскания, следовательно, хвост самолёта движется вправо относительно центра самолёта, и самолёт поворачивает влево. Когда руль направления находится под углом вправо, все происходит наоборот. Ещё у самолёта есть элероны, которые симметрично расположены на задней кромке крыла и управляют углом крена самолёта. Для управления углом крена самолёта элероны отклоняются дифференциально, то есть в противоположные стороны. Например, когда левый элерон отклоняется под углом вниз относительно горизонта, а правый элерон под углом вверх относительно горизонта, воздух действует на левый элерон с силой, которая направлена вверх, а на правый элерон с силой, которая направлена вниз. Следовательно, левое крыло самолёта опускается относительно центра самолёта, а правое крыло самолёта поднимается относительно центра самолёта, и наоборот. С помощью элеронов самолёт может управлять креном.
Эти простые принципы механики, лежащие в основе движения самолёта, помогают пилотам управлять самолётами.
