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Парламент Японии состоит из двух палат – Палаты представителей (нижней палаты) и Палаты советников (верхней палаты). Организация и полномочия Парламента Японии, процедурно-процессуальное регулирование его деятельности, статус членов Парламента определяются Конституцией Японии и Законом о Парламенте.  Палата представителей и Палата советников состоят из членов различных партий. Главной функцией японского парламента является принятие законов и утверждение государственного бюджета. Законы принимаются обеими палатами обычно большинством голосов, при этом, Палата представителей имеет больше полномочий, поскольку может преодолеть вето Палаты советников путем вторичного принятия закона двумя третями голосов присутствующих членов палаты. Также Палате представителей принадлежит прерогатива выражения вотума недоверия правительству.
Основными центрами политических сил в Японии являются либерально-демократическая партия, представители которой являются консерваторами, и демократическая партия – либералы. Другие политические партии, которые представлены в меньшинстве в японском парламенте, в зависимости от своих интересов периодически формируют коалицию с правящими партиями или выступают в оппозиции.
В начале 21 века частая смена премьер-министров, особенно с 2006 по 2012 год, оказала негативное влияние на политику и экономику Японии. Причина столь частой смены правительства заключалась в том, что предложения по бюджету и проекты законов партии премьер-министра часто принимались Палатой представителей, но отклонялись Палатой советников. С тех пор, как Синдзо Абэ пришел к власти во второй раз в 2012 году межпартийные и политические разногласия и нестабильность в значительной степени ослабли [3]. Синдзо Абэ дважды оказывался в кресле премьер-министра Японии: в 2006 и в 2012 годах. Придя к власти в 2006 году, он оказался самым молодым лидером страны, так как на тот момент ему исполнилось 52 года. Синдзо Абэ происходит из клана влиятельных политических деятелей, которые сыграли важную роль в послевоенной истории Японии [1]. Премьер-министра Синдзо Абэ называют «принцем» благодаря его происхождению и «ястребом» из-за проводимого им политического курса. В течение обоих своих сроков Синдзо Абэ придерживался жёстких политических и экономических мер. Три своих основных политических направления Синдзо Абэ назвал «стрелами»: 1) первая стрела – это гибкое отношение правительства Японии к дефициту бюджета; 2) вторая стрела – это проведение жёсткой денежной политики с целью увеличения денег в экономике страны; 3) третья стрела – разработка стратегии роста [2]. В области внешней политики активно развивал отношения с восточным регионом и стремился к укреплению отношений с Россией, хотя ему так и не удалось урегулировать вопрос о так называемых «северных» территориях. При этом Синдзо Абэ активно поддерживал и развивал американо-японский альянс, так как считал США ключевым игроком в мировой политике [3]. Сближение Японии с США при Синдзо Абэ тормозило отношения с азиатскими соседями, однако нельзя отрицать тот факт, что премьер-министр Синдзо Абэ многое сделал для политики и экономики своей страны и укрепления её лидирующих позиций в восточном регионе и смог урегулировать внутриполитические разногласия.

В этой связи необходимо тщательно проанализировать причины частой смены правительства Японии и извлечь уроки из политики Синдзо Абэ для продвижения дальнейших реформ. В противном случае политический хаос периода 2006–2012 годов может повториться, что окажет влияние не только на экономику Японии, но и на Азиатско-Тихоокеанский регион в целом.
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