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В «Коммунистическом манифесте» Карл Маркс оценивал мелкобуржуазный социализм как попытку восстановить старые средства производства и средства обмена, восстанавливая тем самым старые отношения собственности и старого общества, а также попытку восстановить современные средства производства и средства обмена, которые загоняются в рамки старых отношений собственности. 
В «Коммунистическом манифесте» мы видим, что марксистская критика мелкой буржуазии считала его реакционером как в пролетариате, так и в буржуазии, но он также утверждал влияние мелкобуржуазного социализма на капитализм. «Этот социализм анализирует противоречия в современных производственных отношениях очень основательно, разоблачает лицемерное обеление экономистов, убедительно показывает разрушительное действие машин и разделения труда, накопление капитала и земельной собственности, перепроизводство, кризис, неизбежный упадок мелкой буржуазии и крестьян, нищета пролетариата, анархия производства, крайне неравномерное распределение богатств, опустошительная промышленная война между народами» [1].
Мелкая буржуазия родилась в стране, где развита современная цивилизация [3]. Это класс, который колеблется между пролетариатом и буржуазией. Она постоянно воссоздается как дополнительная часть буржуазного общества. Что касается класса, то он склонен к социализму, а что касается пролетариата, то он консервативен. Критикуя буржуазию, мелкая буржуазия остро указывала на опасность частной собственности, разоблачала обеление буржуазии, однако мелкобуржуазные мыслители, особенно Прудон, старались обходиться с капиталистической частной собственностью мягко, с мягкими реформаторскими методами. Но, как всем известно, реформы часто проводятся сверху вниз и требуют реформ от буржуазии, что затрагивает ядро ​​буржуазии [4]. Если бы буржуазия через реформы отказалась от частной собственности, то буржуазия не называлась бы буржуазией. 
В «Манифесте», в критике социализма мелкой буржуазии, указывалось, что в связи с развитием капитализма мелкая буржуазия продолжала дробиться и разоряться. Некоторые буржуазные писатели критикуют капитализм в масштабах мелкой буржуазии, производя таким образом мелкобуржуазный социализм. Это учение произвело относительно глубокое разоблачение и критику некоторых противоречий капитализма [6]. Но они не нашли правильного пути разрешения этих противоречий. Классовое положение мелкой буржуазии определяет, что она лишь тянет колесо истории назад и восстанавливает цеховой строй в промышленности и патриархальный строй в сельском хозяйстве. Поэтому этот социализм остается реакционным и в то же время утопическим.
Более того, величайший вред мелкобуржуазного социализма для рабочего движения состоит в том, что он надеется реформированным методом умеренно относиться к капиталистической частной собственности. Революция не может идти вперед, не разбив прудонизма. Оно вызвало сильную путаницу мысли, и отрицательные последствия этих мелкобуржуазных теорий так длительны и так велики, что для их полного устранения потребуется довольно много времени [7]. Эта доктрина стала серьезным препятствием для интеграции марксистского мировоззрения с рабочим движением.
Возьмем в качестве примера представителя мелкой буржуазии Прудона. Его теория концентрировалась на отражении экономических устремлений мелкой буржуазии, а Маркс научно анализировал структуру капиталистического общественного хозяйства. Прудон предложил хаотический мистицизм, а Маркс предложил практический материализм. Чтобы провести четкую границу между такого рода мелкобуржуазным социализмом и научным социализмом, Маркс анализировал и критиковал Прудона. В это время Маркс опубликовал «Нищету философии» для опровержения «Философии бедности» Прудона. «Критика политической экономии» полностью устранил влияние прудонизма. Чтобы полностью избавиться от дурного влияния Прудона, был опубликован французский вариант трактата «Капитал» [8]. Трактат дал новую руководящую идеологию для французского рабочего движения. В процессе Маркс постепенно уточнял свою теорию исторического материализма и научного социализма.
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