
Будущее журналистики. Сможет ли искусственный интеллект заменить человека: перспективы, дилеммы, вызовы
Нгуен Тхи Тхуи Ан
Студентка (Бакалавриат) 
Московский государственный университет имени М. В. Ломоносова 
Институт русского языка и культуры, Москва, Россия 
Email: anthuynguyen309@gmail.com
Научные руководители: Гресь Е.Е, Шарова А.А.
  
       Современный мир часто описывают в терминах постмодерна, концептуальным ядром которого является философия поструктурализма. Французский философ, семиотик Ролан Барт в своей работе, ставшей манифестом этого философского направления, отстаивал идею, что современные тексты – это тексты без автора [1]. Автор умирает, оставляя читателя один на один с текстом. Автор заменяется скриптором, а значит его задача сводится к тому, чтобы просто «соединить» слова в предложения. Одним из векторов развития этой дискуссии становятся размышления об ИИ, особенно применимо к созданиям текстов.
Искусственный интеллект (ИИ) — это понятие, которое объединяет науки и технологии создания интеллектуальных машин, особенно компьютерных программ. В 1980 году философ Джон Серл ввел в научный оборот понятия «слабый ИИ» и «сильный ИИ» [4]. На данном этапе развития технологий рассуждения о сильном ИИ являются уделом философов. Дискуссия идет о возможности или невозможности создания искусственного интеллекта, превосходящего человеческий, или равного ему. Слабый же ИИ не обладает человеческими чувствами и сознанием, его программируют на выполнение одной задачи. Слабый ИИ уже существует в разных сферах жизни, включая журналистику. За последние годы журналистика активно меняется, и многие исследователи приписывают ответственность за эти изменения влиянию современных технологией, особенно ИИ. 
Использование ИИ в журналистике расширилось, роль и функционал самого журналиста изменились. Например, раньше для написания статьи журналистам приходилось часами искать и анализировать обширные данные из разных источников. ИИ помогает журналистам экономить время, крупные новостные агентства и редакции уже используют ИИ для работы с данными. В 2018 году агентство Reuters создало платформу «Lynx Insight». Её основная цель - анализировать данные быстрее и эффективнее, чем это может сделать человек. Она помогает выявлять в информационных массивах тенденции, аномалии, ключевые факты и так далее. В итоге «Lynx Insight» предлагает редакции наиболее популярные сюжеты, по которым журналисты могут создать статьи или аналитические материалы [6].    
Еще одной важной задачей, которую делегировали ИИ, стал фактчекинг. Мы живём в информационном обществе, где информация оказывает большое влияние на все сферы жизни и становится ключевым ресурсом. Экспоненциальный рост информационных массивов, превращение информации в средство политической и экономической борьбы, увеличение скорости создания контента привели к появлению фейковых новостей. Кроме того, с развитием социальных сетей источником информации может стать каждый человек, что сигнализирует о дополнительной опасности в контексте проблемы создания и распространения фейков. Одна из функцией ИИ- автоматическая проверка фактов, с её помощью журналисты могут выявлять аномалии в новостных источниках и эффективно проверять происхождение информации, также технологии ИИ позволяют простым людям отличить фейк от факта путем обращения к специальным программам. В 2020 году сервис Яндекс. Дзен запустил программу проверки фактов в публикуемых на платформе материалах. Примечательно, что «фактчекеры не будут оценивать личное мнение блогера, его опыт, а также статьи в жанрах художественного вымысла и сатиры» [5].
ИИ не ограничивается работой с данными и фейками, одна из сфер его потенциального развития - автоматизированная журналистика. Многие редакции разрабатывают свой ИИ-инструмент для написания статей и создания контента. Например, «Heliograf» – ИИ редакции The Washington Post, или «Cyborg» редакции Bloomberg. 
Как было представлено ранее, сегодня ИИ используется в журналистике все чаще, он плотно вошел в процесс формирования новостного поля современности. Вместе с этим растущая роль ИИ вызывает вопросы и опасения у самих журналистов. Лишит ли ИИ журналистов будущего работы? К примеру, в 2020 году компания Microsoft уволила больше 50 журналистов и редакторов, которые писали новости для Microsoft News и других сервисов компании, «заменив» их ИИ [3]. Участие ИИ в создании контента также заставляет многих сомневаться в способностях журналистов. 
Слабый ИИ вряд ли заменит журналистов, хотя он и становится все более совершенным, поскольку ИИ с человеком роднит только возможность ошибаться. Например, в 2017 году Quakebot - программа, разработанная The Times, чтобы сообщать о последних землетрясениях, ошиблась. «Quakebot сообщил о землетрясении магнитудой в 6,8 баллов, хотя на самом деле оно произошло в 1925 году. Случилось это потому, что один из сейсмологов Геологической службы США дополнил данные о старом землетрясении. Изменения сохранились, но Quakebot уведомление 1925 года принял за 2025-й, разослав предупреждения о подземных толчках» [2].
Эти дискуссии так или иначе упираются в озвученную мною ранее концепцию слабого и сильного ИИ. Уже упомянутый философ Джон Серл в «Китайской комнате» - мыслительном эксперименте, опроверг возможность создания мыслящих машин [7], оставив нам веру в «человеческую» журналистику. Слабый ИИ сможет стать помощником журналистов, но заменить их, он не способен. Машина не творец в широком смысле этого слова, ИИ делает только то, что запрограммировано заранее.  И Ролан Барт с его выпадами в сторону автора скорее заостряет полемику в этой области, чем ставит в ней точку. Журналистика требует от людей творчества, эмоций и, безусловно, чувства юмора, а эти качества не невозможно запрограммировать. Очевидно, что рано говорить об угрозе журналистике со стороны ИИ, как и о том, что технологические достижения станут причиной этический дилемм профессии. 
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