Пока не увижу, не поверю? - чудесное восприятие
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Доклад посвящён анализу пословицы «Пока не увижу, не поверю». Люди верят, что, когда они видят объект или процесс события, они узнают правду. Человеческий мозг достаточно силен, чтобы справиться практически со всем, от решения сложных математических уравнений до принятия важных решений. Но иногда даже мощный мозг человека можно легко ввести в заблуждение. Как? Мы знаем, что наш мозг использует несколько человеческих чувств, чтобы оценивать что-то и реагировать в соответствии с этими чувствами. Технически для этого достаточно пары глаз.
В первую очередь при наблюдении могут появиться иллюзии. Восприятие – это целостное отражение предметов и явлений, а иллюзия – это неправильное и искажённое восприятие объективных предметов. Иллюзии могут возникать с любым из человеческих чувств, но зрительные иллюзии являются наиболее известными и понятными. Например, Иллюзия Мюллера-Лайера. Она состоит в том, что «отрезок, обрамлённый „остриями”, кажется короче отрезка, обрамлённого „хвостовыми” стрелками» [4]. Приведём ещё один пример: на изображении есть два серых блока – один наложен на другой. Верхний блок выглядит темно-серым, а второй блок выглядит светлее. Однако же если мы поместим палец между ними, то будем удивлены, увидев, что они одного цвета. Использование теней помогает мозгу формировать суждения [5]. Наш мозг думает, что вверху есть хорошо освещенная серая поверхность, а внизу – плохо освещенная белая поверхность. В произведении Шарлотты Бронте «Джейн Эйр» есть строчка: «Тени так же важны, как и свет». Иногда мы уделяем слишком много внимания самим объектам, но на самом деле причиной разноцветности объектов могут быть тени.
Крутящаяся танцовщица – ещё одна известная иллюзия. Некоторые наблюдатели первоначально видят фигуру как вращающуюся по часовой стрелке, а некоторые против часовой стрелки. Кроме того, некоторые могут увидеть, как фигура внезапно изменяет направление вращения. Поэтому, может быть, видеть не значит верить.
Так почему же возникает иллюзия? Некоторые ошибки происходят на уровне глазодвигательного аппарата, другие обусловлены психологическими установками, третьи связаны с трудностями аккомодации на объектах различной удаленности, четвертые вызваны прежним опытом индивидуума и так далее [1]. В реальной жизни мы можем использовать эти иллюзии в дизайне одежды, планировании живописных мест и других аспектах, чтобы изменить субъективные чувства людей и больше наслаждаться жизнью.

Акцент на зрительных иллюзиях происходит потому, что зрение часто доминирует над другими органами чувств. Люди объединяют независимую информацию, доступную от слуховой модальности (услышанная речь) и визуальной модальности (движения рта), чтобы помочь в понимании речи – это наша основная форма общения [3]. Мы только что определили, что видеть не обязательно означает верить. Но значит ли, что видеть и слышать вместе – означает верить? Эффект Мак-Гурка показывает, что на то, что мы слышим, влияет то, что мы видим, когда слышим говорящего человека; когда слуховой компонент одного звука соединяется с визуальным компонентом другого звука, это приводит к восприятию третьего звука. Слуховое «ба» наряду с движением рта «га» воспринимается слушателями как совсем другой слог «да» [2]. Наш мозг полностью верит в то, что говорят ему наши глаза, и изменяет другие чувства, чтобы соответствовать глазам. Наш мозг изменяет то, что мы слышим, поэтому наши уши подобны глазам: им также нельзя доверять. Но на самом деле, в реальной жизни, мы можем «видеть», чтобы подтвердить то, что говорит человек, когда мы не можем четко «слышать». Интересными могут показаться суждения некоторых студентов или школьников о том, что если они не носят очков, то не могут «слышать» то, о чём говорит преподаватель.

В дополнение к описанной выше обработке информации снизу вверх, когда восприятие зависит от стимулов, воздействующих прямо на органы чувств, можно сказать, что у восприятия есть ещё один способ обработки информации: обработка сверху вниз. Общие знания и опыт людей будут в определенной степени влиять на процесс и результаты восприятия. Когда мы сталкиваемся с двусмысленностью, наш мозг ищет другую информацию, которая поможет ему понять наиболее вероятный ответ. Когда мы оцениваем, какая перед нами английская буква, «А» или «Н», нам нужно обратиться к контексту, так как именно от контекста зависят наши предположения. Между английскими буквами «С» и «Т» мы ожидаем увидеть «А», между «Т» и «Е» мы поместим «Н» (ср. английские слова «cat» и «the») [5]. Восприятие является результатом взаимодействия реальных стимулов и накопленного опыта знаний.

Теперь знаем, что «Увижу, но необязательно поверю!». Наше субъективное восприятие всегда отличается от реального объективного мира, но то, что реально, на самом деле не так важно в повседневной жизни. Наш мозг делает наилучшее предположение и даёт нам его. Наш мир действительно не всегда совершенен, и иллюзии - один из способов понять, что в несовершенстве мира заключается его многообразие, реальность и красота.
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