Психологический кризис учащихся средней школы должен получить своевременное вмешательство со стороны школы и семьи
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Учащиеся средних классов часто находятся в состоянии повышенного напряжения, а перегруженность и интенсивность обучения вызывают у школьников нервозность, депрессию и другие психологические трудности. Если эти проблемы не решать своевременно и эффективно, они сформируют психологические барьеры, которые повлияют на учебу и жизнь студентов, а также могут привести к серьёзным психическим заболеваниям. Учащиеся средней школы представляют собой психологически неблагополучную группу, а китайские учащиеся, чьё обучение направлено на успешную сдачу экзамена, как правило, психологически неустойчивы и плохо приспосабливаются к трудностям. 

Исследования показали, что среди старшеклассников наиболее часто выявляются случаи депрессии при интенсивной учебной нагрузке, курении, употреблении алкоголя, бессонницы, случаях домашнего насилия или жизни в неполной семье. Одним из защитных факторов от депрессии является регулярная физическая активность. 

Если не решать проблемы психологического состояния студентов, это может перерасти в психическое расстройство. Опрос, проведенный в одной из школ, показал, что среди 50 учеников в классе 11 учеников причиняли себя сознательный физический вред, пытаясь справиться с психологическими трудностями.

Основная цель школьной программы по сохранению психического здоровья – адаптация учащихся к обществу, выработка умения справляться со сложной и постоянно меняющейся социальной средой, улучшение межличностных отношений, развитие личности учащихся, их потенциала. 

Однако в настоящее время в большинстве школ данной проблеме оказывается недостаточно внимания. Школы больше заинтересованы в высоких результатах аттестации учащихся, чем в их стабильном психологическом состоянии.

Роль семьи также зачастую недооценивается, хотя именно семья является как источником проблем, так и важнейшей системой поддержки детей. Родители должны придавать большее значение психическому здоровью своих детей, заботиться о их развитии, стараться понимать, уважать, принимать, слушать детей. Если же у детей случаются проблемы психологического характера, им следует обращаться за помощью в школы и профессиональные учреждения, и трехстороннее сотрудничество может своевременно и эффективно разрешить кризис.

Количество школьных психологов-консультантов должно быть увеличено, а учителя программы сохранения психического здоровья должны пройти специализированную подготовку и строгую проверку. Необходимо помогать родителям формировать правильные концепции воспитания, обеспечивать психологический комфорт учащихся, помогать им преодолевать психологические кризисы. 
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