Китайско-российские отношения глазами простых китайцев
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Китайско-российские отношения являются важным фактором, влияющим на мировую политическую картину. Главы государств Китая и России согласны с тем, что нынешние китайско-российские отношения находятся на лучшем этапе в истории. Заместитель министра иностранных дел Китая однажды сказал: «Китайско-российские отношения не будут ограничены и будут продолжать подниматься на новые высоты» [4]. 
Китайско-российские отношения имеют долгую историю. Китайско-советские отношения в советский период стали началом судьбы Китая и России. Страдающий Китай перенимал передовой идеологический и политический опыт у Советского Союза и продолжал получать помощь от Советского Союза после основания страны. Старшее поколение сказало бы: «Советский Союз — наш (Китая) «старший брат». Хотя в более поздний период в советско-китайских отношениях имелись разногласия и противоречия, которые в свое время привели к разрыву советско-китайских отношений. Однако за последние несколько десятилетий недобрые чувства, возникшие между двумя странами, не заняли места в народной памяти. 
Люди могут любить говорить о политике и высказывать свое мнение, но они редко находят время для того, чтобы по-настоящему изучить политику. Итак, для масс субъективное впечатление — это то, что они знают о политике.

Когда в Китае разразилась новая коронная эпидемия, Россия первой отправила врачей-эпидемиологов, а также медицинские средства индивидуальной защиты в Китай. Что касается зимних Олимпийских игр в Пекине, когда Китай разослал всему миру приглашение, президент России Владимир Путин был первым главой государства в мире, сделавшим четкое заявление о своем участии в зимних Олимпийских играх в Пекине [1]. Когда некоторые страны задавали вопросы и злонамеренно спекулировали насчет намерений Китая, российская сторона всегда прямо отвечала на эти слухи. Из-за этих дружеских отношений китайцы субъективно легко восприняли сигнал о том, что «Китай и Россия - лучшие друзья».

В процессе понимания китайцами России В.В. Путин, как великий лидер, руководивший Россией более 20 лет, несомненно, стал важным представителем поколений понимания России китайцами. Величественный, героический, храбрый и решительный образ В.В. Путина, похожего на «крутого парня», завоевал любовь и восхищение китайского народа [3]. В Интернете, если вы можете найти 10 000 статей о «Путине», то должно быть более 9 000 записей, восхваляющих В.В. Путина. Путинский образ достойного и мягкого, твердого и откровенного лидера очень тронул китайский народ.

В период с 2003 по 2014 год было много литературных исследований и книжных публикаций о личных и политических достижениях В.В. Путина. С развитием интернета и новых технологий любовь к Путину выражали в более «интересной форме». Например, псевдоним «Император Путин» стал любимым прозвищем Путина для молодого поколения в Китае, что также свидетельствует о признании китайским народом личности и способностей Путина. 

Пропаганда и руководство авторитетных средств массовой информации Китая также сыграли важную и тонкую роль в жизни китайского народа. CCTV является авторитетным средством массовой информации Китая. Его авторитет основан на объективном, правдивом и строгом стиле репортажей. Это одно из любимых средств массовой информации для китайского народа. Эти авторитетные новости также являются одной из важных причин, почему китайский народ от всего сердца считает Россию своим другом и твердо верит, что отношения между Китаем и Россией будут улучшаться.

Общая надежда народа обязательно сбудется. Считается, что при совместной поддержке двух народов китайско-российские отношения придут к лучшему развитию, защищая при этом собственные интересы, способствуя общему прогрессу человечества и способствуя миру и процветанию мирового сообщества [2].
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