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Книга "Остров Сахалин" Антона Павловича Чехова, написанная в жанре путевых записок, является важным произведением документального творчества конца XIX века. Эта книга стала результатом путешествия писателя на остров Сахалин. Чехов приехал на остров Сахалин в июле 1890 года и пробыл там до октября того же года. Он вложил в эти путевые записки все свои впечатления за эти три месяца. Это и источник материала для последующих произведений Чехова, и правдивый рассказ об острове Сахалин конца XIX века, в котором автор показал жизнь людей, живших на острове Сахалин в конце XIX века.

Изображение жизни детей в книге занимает небольшую, но важную часть. По характеру изображения условий жизни детей мы можем почувствовать глубокое чувство социальной ответственности автора и его критику окружающей действительности. В произведении Чехов не изображает детей, живущих на Сахалине, масштабно, потому что детей на Сахалине не так много. Автор писал: "В настоящее время на Сахалине всего детей 2122, включая сюда и тех подростков, которым в 1890 г. исполнилось 15 лет. Из них прибыло из России с родителями 644, родилось на Сахалине и по пути следования в ссылку 1473; детей, месторождение которых мне неизвестно, 5". Также Чехов писал в своих записках, что рождаемость в районе острова Сахалин была на том же уровне, что и в остальной России, но смертность была намного выше, чем в остальной части страны. Писатель предпочитает говорить в этом произведении о самих фактах и тем самым, казалось бы, демонстрирует свое собственное бесстрастие, приводя данные статистики, в том числе в разделе о детях. Но писатель также демонстрирует свое недовольство и критику положения детей на Сахалине, в полной мере демонстрируя свою озабоченность и неравнодушие к социальной действительности.

В семнадцатой главе книги «Остров Сахалин» писатель уделяет детям наибольшее внимание. Чехова очень волновали условия, в которых жили дети. В своей книге он анализирует отношение детей к острову Сахалин - месту, где они живут, - и отношение родителей к своим детям. Дети на Сахалине привыкли к кандалам и заключенным, они равнодушны к своим отцам, матерям и их статусу заключенных. Хотя младенцы могут стать более тяжелым бременем для тех, кто живет на Сахалине, дети также приносят в семьи тепло и надежду. Каждый родитель становится нежным, когда говорит о своих детях. Автор упоминает о тщетности правительственных "кормовых" и говорит о том, что эта помощь, как бы велика она ни была, не является реальным способом улучшения положения детей на Сахалине. 

Главы 17 и 23 касаются вопросов здоровья детей. Последний абзац главы 17 гласит: "Сахалинские дети бледны, худы, вялы; они одеты в рубища и всегда хотят есть ...", а в главе 23 подчеркивается тот факт, что инфекционные и эпидемические заболевания встречаются в основном среди детей. 

Мальчик по имени Алёшка - один из немногих детей, чье конкретное имя упоминается в книге. Когда его мать хоронят после ее смерти, и когда спутник автора спрашивает его, где его мать, он ответил: "За-а-копали!" и засмеялся. Когда ребенок может с легкостью сказать, что его мать закопали, трудно представить, в каких жестоких и трагических обстоятельствах он жил. Ответ Алёшки укрепляет читателя в понимании того, что смерть на Сахалине настолько обыденна, что дети даже не пугаются ее.

Значение книги Чехова трудно переоценить. Хотя "Остров Сахалин" не так широко известен, как другие произведения Чехова, он является одним из самых великих произведений писателя. Эта поездка и эта книга демонстрируют обостренное чувство социальной ответственности и неудовлетворенности писателя социальной действительностью. После этой поездки мировоззрение писателя стало более политически направленным, а рассказы Чехова стали более критичными по отношению к социальным реалиям.
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