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Целью доклада является анализ проблем занятости выпускников высших учебных заведений в Китае. 

С 1970 - х годов с углублением реформ и открытости Китая трудоустройство выпускников китайских вузов в последние годы столкнулось со сложными и серьезными ситуациями. Это связано с неравномерным распределением образовательных ресурсов и растущим спросом на работников высшего образования со стороны предприятий, пробелами в уровнях занятости между различными отраслями экономики и т. д.

С 1960-х и 1970-х гг в китайском высшем образовании возникли большие проблемы. В 1966 г все вузы Китая прекратили набор студентов на 6 лет, а отделения аспирантуры в высших учебных заведениях прекратили набор на 12 лет. После «культурной революции» вузы Китая начали постепенно восстанавливаться [1].

С ростом темпов экономики Китая всё более очевидны стали проблемы в области подготовки высококвалифицированных кадров в стране. На базе которых необходимо было реформировать систему образования в стране. Суть реформы высшего образования была сформулирована так: справедливость образования. Так называемая образовательная справедливость относится к рациональным нормам или принципам, на которых государство финансирует образование.

В настоящее время все еще существуют такие проблемы, как неравномерное географическое распределение ресурсов (денег) на получение высшего образования. Тем самым нарушается принцип равного доступа молодёжи к получению образования и справедливые возможности трудоустройства выпускников вузов после завершения обучения.

С развитием экономики Китая предприятия всё больше нуждаются в специалистах разного уровня образования, но особенно высшего. Требования предприятий к выпускникам вузов также становятся все выше: им нужна всё более квалифицированная рабочая сила. Предприятия охотнее принимают выпускников вузов с опытом работы, чем выпускников вузов без опыта работы.

В настоящее время в разных сферах экономики по разным профессиям существует большой разрыв в оплате труда. Согласно «Синей книге занятости: отчет о занятости китайских студентов в 2021 году» [2], есть очевидные преимущества у кандидатов на соискание работы по профессии управления бизнесом. Наиболее востребованные на рынке труда работники по профессии в сфере операций с недвижимостью, электроэнергетики и энергетики. Заработная плата разработчиков и приложений для Интернета, компьютеров и обработки данных, управления бизнесом, электротехники и электроники, а также юристов имеет тенденцию к росту. 

В Китае выпускники вузов не имеют гарантию трудоустройства после окончания учебного заведения. Некоторых студентов принуждают к прохождению практики, которая часто не оплачивается. Студенты вузов стали дешевой рабочей силой для предприятий.

В Китае нет обязательного периода времени для подписания трудовых договоров. Выпускники вузов подписывают контракты с компаниями в соответствии с «Законом о труде». Контракт заключается от одного года до нескольких лет или более десяти лет [3]. Некоторые предприятия подписывают трудовые договоры на срок более трех лет, чтобы увеличить срок стажировки выпускников колледжей.

В целом, Китай должен способствовать сбалансированному развитию образования, осуществлять оптимальное распределение образовательных ресурсов, тщательно соблюдать принцип равенства доступа к образованию и увеличивать финансовые вложения в образование. В Китае и в мире в условиях высокой конкуренции на рынке труда выпускникам вузов необходимо повышать такие качества, как способность мыслить, уметь организовывать и принимать решения, способность к социализации, к межличностному общению, к самовыражению и к новаторству. Правительство Китая должно создать единую справедливую систему доступа к образованию, занятости в городских и сельских районах, оно должно сократить разрыв занятости в различных отраслях. Китай должен извлечь уроки из системы оплаты труда в «Трудовом кодексе Российской Федерации», чтобы улучшить систему оплаты труда в стране [4]. 
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