Исследование различных аспектов культуры России и Китая

Чжан Шуньи

Студентка (бакалавр)
Московский государственный университет имени М. В. Ломоносова

Институт русского языка и культуры, Москва, Россия

E-Mail：2548800961@qq.com
Научный руководитель: Шарова А.А. 

Испокон веков каждая страна обладает своей уникальной культурой, которая характеризует национальные особенности и национальную самоуверенность. Под влиянием глобализации во многих странах произошел культурный обмен, и многие из их привычек стали более похожими. Но ещё существуют различия между китайской и российской культурой. Я хотела бы обратить внимание на различные аспекты культур двух стран, среди которых: культура еды, чисел, восприятия цвета и история театра.

1. Культура еды

Русские люди в основном едят хлеб, картошку, мясо и молочные продукты, они едят меньше овощей, чем китайцы. Русские люди не едят собак. 53% россиян исповедуют православную религию, 10% россиян – ислам, 1% – католицизм и т.д. Из-за религиозного влияния, россияне не едят собак. Существуют ещё два предположительных объяснения, почему русские не едят собак. Во-первых, в древнем обществе русские хорошо охотились, а собаки были их близкими друзьями во время охоты. Поэтому, русские испытывают глубокие чувства к собакам и считают, что собака – верный друг, а не животное для еды. Во-вторых, во время второй мировой войны СССР создал группу, которая называлась «танковые собаки». Они использовали этих собак для того, чтобы нести взрывчатку и проникать в немецкие танки, наступать на немецкую армию. Таким образом собаки успешно подорвали многих немецких солдат. Собаки совершили подвиг во славу Родины.

А китайцы в основном едят рис, мясо, овощи и т.д. Многие китайцы любят есть собак, хотя некоторые люди, которые заводят собак как своих домашних питомцев, не едят их. Но общая ситуация заключается в том, что поедание собачьего мяса преобладает в Китае. Собачья плоть пользуется любовью большинства людей, благодаря насыщенности мяса. В то же время китайская медицинская теория утверждает, что собачьи консервы полезны для покоя и дыхания, а также для согревания желудка, что имеет определенную ценность [2]. 

2. Культура чисел
Русские предпочитают нечётные числа чётным числам, особенно любят число "семь". Они думают, что число "семь" – это символ счастья, оно приносит удачу и успех в жизни. Когда я училась в школе, моя учительница сказала мне, что если я хочу дарить преподавателю несколько цветов, то лучше купить три цветка. О чётных числах русские думают, что они означают смерть или приносят людям несчастье. В древней славянской мифологии рассказывалось, что появление близнецов является зловещим признаком, близнецы приносят семье, даже стране, неудачу. Русские и европейцы ненавидят число "тринадцать". Они думают, что число "тринадцать" – это символ смерти. 

А китайцами очень нравятся чётные числа, потому что в Китае существует много слов – представителей счастья. Эти слова состоят из чётных чисел. Например, число “шесть” – это символ успеха, а число “восемь” – это означает богатство. 

3. Культура восприятия цвета

Русские считают, что «грязный жёлтый цвет – это цвет предательства, воровства, отталкивающий цвет». По мнению многих учёных этот цвет имеет семантику смерти и дурных предзнаменований. В древности считалось, что жёлтый цвет имеет отношение к отделившейся от тела душе. Так, ходили поверья о жёлтых насекомых и животных – что это реинкарнации ушедших людей. У славян был запрет на охоту на зверей с жёлтым окрасом. Интересно, что осенью листья желтеют перед тем, как закончить жить» [3]. 
А в Китае жёлтый цвет – это символ богатства и урожая. Поэтому одежда древних китайских императоров часто была жёлтой. «Слова «жёлтый» и «китайский» имеют тесную связь. Предок Китая – Хуан Ди («Хуан» значит жёлтый в Китае), происхождение китайской цивилизации – плато жёлтая земля, мать реки – жёлтая река, китайская кожа – жёлтая» [2].

4. Культура театра

Русские очень уважают театр, и театр является важной частью повседневной жизни российского народа. Когда они идут в театр, они надевают свою лучшую одежду и идут в театр с трепетом. Известный российский драматург Сумароков написал 9 трагедий и 12 комедий по классическим правилам. После премьеры в Петербурге интерес к театру усилился, и во многих городах по всей стране строились театры, создавались театральные труппы и ставились пьесы. После этого российская драма прошла через процесс перехода от классицизма к романтизму, реализму. После Октябрьской революции театр, как отражение жизни широких масс, обучал людей и стал той формой искусства, которую они любили, получил значительное развитие, продолжая создавать свою драму. До сих пор российская театральная культура известна во всем мире.

Китайская драма также занимает уникальное место в мировой драматургии. Она является одной из трёх древних пьес мира, наряду с древнегреческими драматическими пьесами и индийской драмой. Китайская драма делится на традиционную китайскую оперу и западную драму. Традиционная китайская опера постепенно формирует пять типов оперы: пекинская опера, шаосинская опера, хуанмейская опера, опера Пинцзюй и хэнаньская опера. В то время как пьесы были театральной формой, развившейся на западе Китая в ХХ веке [1]. Несмотря на известную китайскую театральную культуру, не многие китайцы ходят в театр и смотрят традиционную китайскую оперу.
Хотя Китай и Россия имеют много культурных различий, обмен между культурами двух стран происходит постоянно, поэтому Китай и Россия стали хорошими друзьями. Я уверена, что в будущем разные культуры будут распространяться в мире – это миссия моего поколения, так как я считаю, у каждой страны должна сохраняться своя уникальная культура, но в мире должно происходить взаимодействие культур разных стран.  
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