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 Особое место в русской литературе ХIХ века занимает тема «маленького человека», к которой обращались многие писатели. Образ «маленького человека» является одним из главных в русской литературе того времени. К теме «маленького человека» в своём творчестве обращались А.С. Пушкин, А.П. Чехов, Ф.М. Достоевский и т.д. 
Образ «маленького человека» является одной из главных тем в русской литературе. В XIX веке образ «маленького человека» официально вошёл в художественную систему образов русской литературы. Это было обусловлено возникшими тенденциями в русском обществе, связанными с появлением повышенного интереса общества к человеку и личностной культуре. Таким образом, можно говорить о важности проблемы изучения положения человека в обществе не только для литературы, но и для русской культуры в целом.
 В XIX веке многие бедные люди жили в условиях угнетения и царской несправедливости. Жестокая эпоха заставляла этих людей жить незаметной жизнью и умирать незаметно [1]. Многие великие писатели изображали образы «маленьких людей» в произведениях, описывали их муки и страдания в жизни, показывали читателям их особенный мир. Создавая образ «маленького человека», писатели хотели выразить, что самый обыкновенный человек тоже достоин внимания, сочувствия и поддержки окружающих.
«Маленький человек» — это человек низкого происхождения и социального положения, не талантливый, но безвредный, никому не причиняющий вреда. Обычно «маленький человек» выступает в оппозиции к другому персонажу, человеку высокопоставленному, «значительному лицу» (по наименованию персонажа повести Н. В. Гоголя «Шинель»), а развитие сюжета строится, главным образом, как история какого-либо оскорбления, несчастья. 
Образ «маленького человека» в литературе возник в 1830 году, и «отец русской литературы Пушкин» является «творцом» этого образа. Вырин – главный герой повести Пушкина «Станционный смотритель» (1830). Он является первым «маленьким человеком» в истории русской литературы.
У Вырина добрый, мягкий характер, ему не хватает ожиданий от жизни. Вырин привык жить в этом несправедливом мире. Самая большая ценность в его жизни – его дочь. Автор выражает сочувствие герою повести, но изображает его мягкотелым и угодливым человеком.
 Тему «маленького человека» также затрагивает и Ф. М. Достоевский. Герои его романов «Бедные люди», «Униженные и оскорбленные», «Преступление и наказание» — типичные представители этого образа. Главный герой романа «Бедные люди» — Макар Девушкин — бедный чиновник, придавленный горем, нуждой и социальным бесправием. Как и Гоголь в повести «Шинель», Достоевский обращается к теме бесправного, безмерно униженного и забитого «маленького человека», который живёт своей внутренней жизнью в условиях, грубо попирающих достоинство человека.
Достоевский как бы говорит своим творчеством, что всякий человек, как бы он низко не стоял, имеет право на сочувствие и сострадание. Он не только описывал и сочувствовал трагической жизни «маленьких людей», но и в деталях изображал их внутренний мир.
Чехов был последним великим писателем в русской литературе XIX века, который был известен своими образами «маленьких людей». «Маленький человек» у Чехова очень разный. Он может быть смешным и ничтожным (как в рассказе «Смерть чиновника», в котором герой Червяков умирает от переживаний, нечаянно чихнув в театре на генерала); может быть добрым и честным неудачником (как Петя Трофимов – «вечный студент» из «Вишневого сада»).
Следует отметить, что Чехов сильно критиковал своего «маленького человека». Он думал, что такие люди делают свою жизнь скучной и неинтересной по собственной воле. Они становятся «маленькими» потому, что начинают жить своими мелкими заботами, угождая только себе и своим желаниям. По мнению Чехова маленький человек может стать человеком с большой буквы, независимо от того, какое социальное положение он будет занимать, если сохранит свою душу, сохранит в себе живую связь с людьми. И напротив, если человек будет замыкаться в себе, то какое бы положение он не занимал, он станет «человеком в футляре», потерявшим свою душу [2].
Духовный мир «маленьких людей» непрерывно обогащался. Надо отметить, что развитие «маленького человека» не случайно, это неизбежный результат развития общественной мысли и индивидуального характера каждого писателя. Такая эволюция делала образ «маленького человека» более полнокровным и зрелым. Эта тема уже стала одним из наиболее блестящих явлений как в русской, так и в мировой литературе. 
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