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Мюзикл – это особенный жанр театрального искусства, который возник в США в 1940-х годах и начал своё победоносное шествие по подмосткам мировых театров в конце XX века[1]. Мюзикл синтезирует в себе множество других искусств: драматическое искусство, вокал, хореографию [2]. В настоящее время мюзиклы популярны в самых разных странах мира, в них ставятся оригинальные бродвейские версии мюзиклов и создаются собственные версии и совершенно новые постановки.

Наиболее популярными и знаменитыми мюзиклами за все время существования этого театрального жанра признаны мюзиклы «Чикаго», «Призрак оперы» и «Кошки». Так, «Чикаго» получил 6 наград премии Тони, «Призрак оперы» – 7 наград, а «Кошки» – 3 статуэтки Тони и 2 премии Лоренса Оливье (лучший мюзикл и лучшая хореография) [2]. Премия Тони, или Antoinette Perry Award for Excellence in Theatre, является одной из самых престижных премий, присуждаемой за достижения в области театрального искусства.

Мюзикл кошки был написан английским композитором Эндрю Ллойдом Уэббером по мотивам произведения Томаса Стернза Элиота «Популярная наука о кошках, написанная старым опоссумом» [3]. Это классический мюзикл, который отличается манерой исполнения от, например, мюзикла «Чикаго», который исполняется в эстрадно-джазовой манере. Классический мюзикл с большим обилием хореографии предполагает особую технику исполнения вокальных партий. Актёрам, исполняющим главные и второстепенные партии, приходится приспосабливаться к пению во время исполнения балетных движений и акробатических трюков. Это предполагает не только владение навыками танца, но и правильной техникой дыхания.
В мюзикле «Кошки» одним из главных персонажей является театральный кот Аспарагус, или Гус. Это самый старый кот во всём семействе кошек, поэтому обычно этого персонажа костюмеры наряжают в лохмотья. Из-за возраста персонажа его обычно играют актёры 30-45 лет. Когда-то Аспарагус был лидером котов, великим артистом, однако сейчас он немощен и стар, хоть и любим своим кошачьим племенем. Исполнитель вокальной партии кота Аспарагуса должен учитывать внутреннее состояние своего персонажа. Традиционно партии кота Аспарагуса исполняют обладатели тенора с диапазоном до си-бемоль. Стиль пения должен отражать физическую слабость персонажа, но при этом тембровые характеристики исполнителя должны быть таковы, чтобы проникать в сердца людей. Во время исполнения партии с воспоминаниями Аспарагуса о своей молодости и деяниях прошлого голос исполняющего должен обладать твёрдостью и силой. Однако, когда актёр поёт об обучении подрастающего поколения, важно передать голосом всю нежность и доброту, которые содержатся в душе Аспарагуса в данный момент.
Таким образом, партия кота Аспарагуса в любой постановке мира мюзикла «Кошки» предполагает исполнение её тенором. Актёру, играющему эту роль, необходимо учитывать возрастные и физические характеристики своего персонажа.
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