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Внезапная эпидемия, которая началась в 2020 году, застала людей во всем мире врасплох. Конечно, данная эпидемия также оказала большое влияние на экономику различных стран. Влияние эпидемии нового коронавируса на экономику КНР имеет шесть особенностей:

(1) Специфика воздействия
По сравнению со стихийными бедствиями, такими как землетрясения и наводнения, новая эпидемия коронавируса, как и все эпидемические заболевания, оказывает своеобразное влияние на экономику. Своеобразие заключается в том, что люди стали меньше совершать покупки, меньше выходить из дома, меньше путешествовать, меньше потреблять и меньше инвестировать. Из-за сокращения большого числа видов экономической деятельности потребительский спрос снизился. Если говорить о стихийных бедствиях, то они разрушают имущество, но повышают человеческий спрос в будущем, а новая эпидемия коронавируса не уничтожает имущество, но она снижает уверенность людей в финансовой стабильности в будущем, а также влияет на будущие потребительские ожидания. Некоторые специалисты считают, что эпидемия коронавируса вызовет лишь частичные потери в отдельных отраслях и не окажет влияния на всю экономику в целом. В то же время другие аналитики уверены, что не стоит недооценивать вред новой эпидемии и её воздействие на общество.

(2) Влияние неопределённости
Согласно экономической теории Кейнса «неопределённость» относится к рискам, которые нельзя застраховать. О риске «неопределённости» нельзя судить по фактическим потерям, вызванным событием. Уровень смертности во время эпидемии нового коронавируса не обязательно выше, чем во время других эпидемий, но причина, по которой люди паникуют, связана в основном с неопределённостью способов заражения и методов предотвращения этой эпидемии. Именно эта неопределенность вызывает у людей чувство незащищенности, что ведёт к более осторожному поведению и значительному сокращению числа туристических, развлекательных и других мероприятий, а также соответственно сокращению потребления. Поэтому на данном этапе, чтобы избежать малейших рисков, люди склонны принимать избыточные меры профилактического характера. Это неизбежно приводит к увеличению затрат на хозяйственную деятельность.

(3) Внешние эффекты
Воздействие вспышки COVID-19 на экономику представляет собой типичный шок, вызванный не внутренними, а внешними факторами. Особенность внешнего фактора заключается в том, что в нем присутствует эффект неожиданности и непредвиденные моменты. Внешние потрясения определенно будут препятствовать экономическому росту Китая и даже тормозить развитие некоторых отраслей, включая такие отрасли, как туризм и сфера развлечений, но в долгосрочной перспективе они не смогут изменить тенденцию экономического роста Китая и не приведут к серьёзному дисбалансу экономики КНР. Следовательно, кризис, вызванный эпидемией нового коронавируса является не экономическим, а социальным и психологическим. Спад в отдельных отраслях не станет продолжительным, а будет лишь временным снижением в рамках долгосрочного экономического роста. 
(4) Продолжительность влияния
Воздействие эпидемии нового коронавируса на экономику представляет собой угрозу, которая окажет долгосрочное воздействие на психику людей. Мы должны четко осознавать, что со временем воздействие новой эпидемии коронавируса на экономику будет становиться все более заметным. Конечно, степень воздействия зависит от скорости её передачи, масштаба распространения и сдерживания. Если в ближайшее время эпидемию удастся взять под контроль, то воздействие на экономическую деятельность будет краткосрочным и локальным. И в противном случае –долгосрочным и разрушительным. Ключевая задача в настоящее время состоит в том, чтобы противостоять не только самой эпидемии COVID-19, но и её влиянию на экономику страны.

(5) Отраслевые особенности влияния

Влияние эпидемии нового коронавируса на разные отрасли экономики проявилось по-разному. Сфера туризма, транспортная отрасль, розничная торговля, сфера общественного питания, индустрия развлечений, конгрессно-выставочная деятельность, внешнеторговая деятельность и сельское хозяйство в основном подвергаются негативному воздействию. В то время как медицина и здравоохранение, фармацевтическая промышленность и сфера интернет-услуг получили импульс развития. Также на рынке наблюдается рост спроса на полуфабрикаты, аудиовизуальную продукцию, книги и газеты, оборудование для фитнеса, велосипеды и даже автомобили. Эпидемия Covid-19 привела к сокращению традиционной торговли, а онлайн-транзакции и электронная коммерция становятся все более активными.  Таким образом, очевидны существенные различия в степени воздействия эпидемии нового коронавируса на различные отрасли экономики.

(6) Расширение влияния на смежные отрасли

Эпидемия COVID-19 оказала огромное негативное влияние на туризм, общественное питание, торговлю, транспорт, выставочную деятельность и другие отрасли экономики. Хотя доля этих отраслей во всей экономической системе незначительна, с учётом производственных цепочек эпидемия окажет соответствующее влияние и на смежные отрасли.  Например, на обрабатывающую промышленность. Оно может выразиться в падении спроса на потребительские товары и услуги. То же самое и в сельском хозяйстве. Из-за сбоев в поставках экспорт сельскохозяйственной и сопутствующей продукции затруднен, что косвенно влияет на животноводческую отрасль.
Вывод

Подводя итоги можно сказать, что в целом эпидемия коронавируса оказывает огромное негативное влияние на экономику Китая. Но долгосрочная тенденция развития экономики страны не изменится.
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