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Доклад посвящён Географической информационной системе (ГИС) – системе, созданной для сбора, хранения, анализа и управления пространственными или географическими данными. ГИС-методы используются в широком спектре глобального, регионального и местного планирования [1]. В последние несколько десятилетий ГИС развивается очень быстро. Яндекс карты России, Google карты США и AutoNavi карты Китая, которыми мы пользуемся каждый день, являются типичными продуктами ГИС. Основная функция ГИС — пространственный анализ, то есть изучение и связь пространственных объектов через их пространственное положение. В общем, ГИС отвечает на вопросы «что», «где», «как», но не «почему».
В современном городском строительстве существует концепция умного города. В моей стране «умный город» — это новый тип технологии городской информационной инфраструктуры первого поколения, в которой современный Интернет, облачные вычисления, большие данные, пространственная информация и информационные системы используются для содействия интеллектуальной модернизации систем городского планирования, строительства, управления и общественного обслуживания [2].
ГИС может предоставить разнообразные платформы визуализации для городского строительства. Географические информационные данные, облачные вычисления, большие данные, Интернет и другие технологии могут быть объединены, чтобы обеспечить эффективную техническую поддержку для городского планирования и принятия решений [3]. Платформа 3D-визуализации, созданная ГИС, способна более эффективно отражать пространственные отношения между объектами, что удобно для дальнейшего анализа.
ГИС может улучшить функционирование многих городских служб. Почти все городские приложения, связанные с информацией о местоположении, используют ГИС. В условиях эпохи больших данных эффективная и своевременная обработка массивов данных стала главным приоритетом строительства умного города. ГИС предоставляет высокоэффективные и высокоточные пространственно-временные связи больших данных. Типичным примером является то, что, когда мы едем по городу, карта нашего мобильного телефона одновременно отображает информацию о дорожном движении, сообщая нам, где возникли пробки и где ведутся строительные работы. ГИС повышает                    качество городской жизни.

ГИС также играет огромную роль в городском экологическом строительстве. Геопространственная информация, предоставляемая ГИС, может помочь в решении ряда городских экологических проблем, таких как динамическое измерение городских земель, оценка состояния окружающей среды и контроль загрязнения.
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