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Как известно, Советский Союз и Россия - две страны в разные исторические периоды. Советский Союз - социалистическая страна, а Россия - капиталистическая. Многие думают, что капитализм и социализм оказывают влияние на экономическое развитие и свободу рынка. При капитализме существует экономическая конкуренция, система цен, рыночные сделки, которые способствуют экономическому и технологическому развитию, в то время как социализм стремится избежать накопления капитала, погони за прибылью и финансовых кризисов. Это также означает, что при капитализме экономика будет развиваться быстрее, а при социализме – наоборот. Во время холодной войны Советский Союз долгое время был второй по величине экономикой в мире после США, пока его не обогнала Япония в 1980-х годах. После этого Россия унаследовала большую часть советской экономики, но пережила период спада в начале 1990-х годов. Когда президентом был Б.Н. Ельцин, экономика Российской Федерации падала пять лет подряд после распада Советского Союза. Тем не менее, российская экономика относительно быстро перешла от крупнейшей в мире плановой экономики к рыночной. Стоит отметить экономический подъем Российской Федерации в 1997 г. Исходя из приведенных ранее аргументов, можно сделать вывод, что экономическое развитие советского периода было более быстрым, чем в российский период.

Далее я опишу экономическое развитие Советского Союза и России в хронологическом порядке. В 1920-х и 1930-х годах, благодаря НЭП Ленина, экономика Советского Союза улучшилась и ускорила свое развитие. До 1960-х годов экономика Советского Союза занимала первое место в мире, за которым последовали бурные реформы советской экономической политики. Тяжелая промышленность, вновь получили развитие легкая и пищевая промышленность, снова развилась экономика. Этот период в полной мере отразил процесс развития социалистической рыночной экономики, воплотившийся в макроконтроле советской власти за развитием экономики. Гонка вооружений и программа «звёздных войн» США привела к быстрому упадку советской экономики, что также привело к замаскированному распаду Советского Союза, крупнейшей экономики на то время, из чего мы можем сделать вывод, что политика сильно влияет на экономическое развитие страны. 

Далее рассмотрим ситуацию в России. В начале 21 века российская экономика значительно улучшилась в период правления В.В. Путина, и завершила восьмилетний рост. Это в основном зависело от большого количества нефти и природного газа в России. Однако в 2014 г. разразился крымский кризис. ЕС и США ввели жесткие экономические санкции против России, а также была задавлена ​​цена на нефть, что привело к упадку российской экономики. Этот пример показывает, что российская экономика в то время зависела от политики и цены на нефть. Экономическое развитие России зависит от нефти. Потом случилась война России в Украине. После начала войны в России рубль начал сильно обесцениваться. В то же время многие страны ввели экономические санкции против России. В то время российское общественное мнение и международное общественное мнение находились в плохой ситуации. Из приведенных примеров можно сделать вывод, что экономическое развитие страны ограничивается такими факторами, как политика, общественное и международное общественное мнение, государственные санкции и так далее.Это общее экономическое развитие Советского Союза и России.

В целом эксперты считают, что среди факторов экономического спада в СССР и России первый большой фактор политический, за ним следует общественное мнение, а затем человеческий фактор. Например, хрущевская аграрная реформа привела Советский Союз к упадку. На экономическое развитие и изменения влияют не только эти факторы, а также стихийные бедствия, например, эпидемия коронавируса и т.д. Гармоничная и стабильная тенденция экономического развития — это то, что нужно людям, а стабильное экономическое развитие также постепенно улучшится, как в странах с высоким индексом человеческого развития, таких как Норвегия, Швейцария, Германия, Австралия и т. д. Поэтому я надеюсь, что, когда будет мир во всем мире, качество жизни людей улучшится.
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