Влияние музыки на развитие мозга детей и подростков
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Во все времена люди приписывали музыке целебные свойства. Данные современной науки подтверждают это. Занятия музыкой особенно полезны для детей. Учёные показали, что музыка помогает развитию детей и подростков, влияя на созревание коры мозга. 

Известно, что изменения толщины коры больших полушарий коррелируют с уровнем IQ. У детей с высоким IQ толщина коры изменяется наиболее динамично: сначала резко растёт, а потом (начиная с 12 лет) быстро снижается. У детей с более низким IQ толщина коры меняется существенно медленней [1]. Исследования показывают, что занятия музыкой влияют на динамику толщины коры. В группе детей и подростков в возрасте от 6 до 18 лет, регулярно занимавшихся музыкой, созревание коры шло существенно быстрее, чем в контрольной группе, при этом IQ участников на этот результат не влиял [2].  Из этого можно сделать вывод, что музыка полезна всем детям, вне зависимости от их склонностей.
Японские учёные, изучавшие, как влияет на мозг обучение музыке по различным методикам (традиционный метод и метод Сузуки), обнаружили, что при прослушивании музыки и поиске закономерности в ней у детей повышалась активность зоны Брока [3].   Эта зона коры отвечает за синтаксис речи: при её повреждении человек не может строить сложные фразы, даже если имеет большой словарный запас и знает синтаксические правила. [4, 5].   
Получается, что музыка напрямую стимулирует те зоны мозга, которые особенно важны при изучении иностранного языка – новой грамматики. Поэтому можно предположить, что включение музыки в программы изучения иностранных языков будет полезно для студентов. В том числе и потому, что музыка не только полезна – это ещё и очень приятный отдых. 
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