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Музыкальная терапия является новой погранично-перекрёстной дисциплиной, объединяющей музыку, медицину и психологию. Это уникальная форма психотерапии, которая помогает пациенту решить психологические проблемы с помощью разнообразных музыкальных переживаний, возникающих в процессе лечения. 
Основы современной музыкальной терапии были впервые разработаны в США, затем эта дисциплина была четко сформулирована и формально определена и превратилась в современную музыкальную дисциплину, которую практикуют во многих странах мира.  В 19 веке в Европе врачи-неврологи и музыканты способствовали ее раннему формированию путем постоянных экспериментов и обширной практики, а в начале 20 века распространение музыкальной терапии постепенно ускорилось, причем центром исследований и её быстрого развития стали США. 
Группа китайских музыкальных терапевтов из США, которые вернулись в Китай, чтобы преподавать и привезти многие передовые методы музыкальной терапии из-за с целью развития методов музыкальной терапии в Китае. Хотя между современной китайской технологией музыкальной терапии и современным международным уровнем передовых технологий в этой сфере существует определенное сходство, у неё есть большое преимущество - возможность в полной мере использовать и унаследовать традиционную китайскую музыкальную культуру. В настоящее время китайская индустрия услуг музыкальной психотерапии использует преимущества всестороннего изучения, обобщения и впитывания различного успешного опыта международного сообщества. 
Еще в начале 1990-х годов в Китае были созданы профессиональные ассоциации музыкальной психотерапии на всех уровнях для координации подготовки талантов и развития бизнеса различных учреждений службы музыкальной психотерапии [1]. Например, в 1985 году было создано аудио- и видеоиздательство Китайской медицинской ассоциации, которое начало публиковать и распространять музыку. В 1988 году в Китайской консерватории музыки была создана программа музыкальной терапии, а в 1989 году было основано Китайское общество музыкальной терапии. В настоящее время в Китае насчитывается более 300 учреждений музыкальной психотерапии всех уровней, включая народные больницы, психиатрические больницы, реабилитационные учреждения, дома престарелых и специальные учебные заведения для детей, в которых работают около 100 000 практикующих специалистов [2].

Она также развивается в более специализированных направлениях. Конкретные этапы лечения примерно следующие: сначала неврологи и терапевты предлагают посетителям насладиться песнями с большими мелодическими изменениями, сильными ритмами, четкими тональностями, а также классическими музыкальными произведениями, после прослушивания которых люди легко наполняются духом борьбы. Например, «Симфония № 5», «Симфония № 9» Дворжака и другие произведения, которые помогают избавиться от негативных эмоций. Затем постепенно предлагают спокойную музыку, например, «Лунную сонату» Бетховена, «Симфонию № 94 соль мажор» Гайдна, включающую простой медленный ритм, небольшой интервальный размах, мягкую мелодическую линию для постепенного развития музыкального произведения [3]. Эта музыка характеризуется относительно стабильной мелодией и может снять тревогу и беспокойство или подавленные эмоции. В процессе музыкальной терапии терапевт наслаждается музыкой вместе с посетителями, обсуждает песни, укрепляет эмоциональную связь между ними, а затем меняет стиль и тип музыкальных произведений в зависимости от состояния посетителей в процессе прослушивания, чтобы тем самым снять тревогу и напряжение [4].
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