Культура чая в Китае и России
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Китайская и русская культуры считаются чайными культурами. Чай является одним из самых популярных напитков в России. Под влиянием географического положения Китая и России, а также гуманитарной среды, употребление чая в Китае и России сильно отличается.
Первые упоминания о чае в России появились в 1567 году, когда его полюбила высшая знать, а со временем чай быстро распространился среди всех людей, во всех слоях общества. К XIX веку в русской литературе появляются такие понятия, как «чайные сервизы», «чайные ритуалы», «чайные обычаи» и др.
 Появились особые выражения: «дать на чай», «чаевые» - деньги за мелкие услуги; «на чашку чая», «на чай» - приглашать или приходить в гости. 
 Согласно некоторым историческим книгам и энциклопедиям, русские впервые познакомились с чаем в 1638 году. В то время русский аристократ Василий Сталков, как дружественный эмиссар, по приказу царя подарил монгольскому Алтын-хану несколько соболиных шкур, в ответ монгольский хан подарил 4 пуда (около 64 кг) чая. После дегустации, царь Михаил Федорович Романов полюбил этот напиток, и с тех пор чай появился в царских дворцах, а затем в дворянских семьях. В 1679 году при правлении императора Кан Хи династии Цин Китай и Россия подписали соглашение о длительном импорте чая из Китая в Россию [2, 28]. 
В конце XVIII века рынок чая расширился, из Москвы чай распространился по русским губерниям. Например, чайной столицей стал город Любим Ярославской губернии.
Чайная культура в Китае сильно отличается от европейской или японской.  Китайская чайная церемония уходит своими корнями глубоко в историю, и содержит не только культурный уровень, но и глубокий духовный уровень цивилизации. Чай не только становится наукой, но и отдельной сферой духовной жизни. Чайный Канон (茶经, чацзин), Чайная книга святого Лу Юя династии Тан сделала потребление чая предметом философии. Появилось такое понятие, как «чайный путь» (茶道, чадао) [1, 66]. С тех пор дух чая проник в императорский двор и в общество, глубоко вошёл в китайскую поэзию, живопись, каллиграфию, религию и медицину.  В течение тысячелетий Китай не только накапливал большое количество материальной культуры выращивания чая, производства, но и богатый духовный мир, связанный с чайной церемонией, характерной для Китая.
   Чай – это не только традиционное чаепитие. Чай играет огромную роль в формировании китайского сознания. Чай – это символ гармонии и мироздания.  В соответствии с системой Цзин Тан и предыдущим опытом производства чая, употребления чая Тан представляют собой дух бережливости и благоразумия.
Чай играет большую роль и в жизни России. В начале чай считали лекарством, а сегодня это традиция. До революции в России были белые, зеленые, красные и тёмные сорта чая. В отличие от Китая в России чай пьют из самовара. Принято пить чай с лимоном, сахаром, вареньем, медом, баранками, пряниками. Русский народ считает чай успокаивающим душу человека. Чай объединяет людей, семью [3, 99-130].
Существуют пословицы в русском языке о чае. «Чай пить – не дрова рубить», «Чай пьёшь – сто лет проживёшь», «Самовар кипит, уходить не велит». 
Китайская чайная культура была объединена с традиционными идеями конфуцианства, буддизма и даосизма в раннем прошлом. Сочетание китайского чаепития и культурных традиций составляет основу жизни китайца, обогащает его духовный мир. В то же время развитие китайской чайной культуры способствовало развитию соответствующих культурных явлений, таких как чайные пути, чайные изделия, и другие связанные с ними, такие как китайская ифика, многие литературные и живописные работы отражают богатые чайные традиции китайского народа. Все эти факторы привели к тому, что понятие «чай» в Китае обладает сильной исторической, этнической, региональной принадлежностью, а также наделяют это понятие сильной жизненной силой и инклюзивностью.
Для того, чтобы понять коренные различия, содержащиеся в чайной культуре этих стран, мы исследовали и сравнили две чайные церемонии. Обмен культурами чая, который развивается между Китаем и Россией на основе «стремления к сохранению различий», может принести пользу народам обеих стран, научиться друг у друга пользоваться культурными преимуществами и совместно развиваться, и в то же время поможет внести вклад в развитие мировой культуры. В конце концов, мир многогранен, сосуществование и развитие мультикультурных ценностей являются общими интересами всего человечества.
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