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Сейчас между Россией и Китаем существуют партнёрские отношения, торгово-экономические и гуманитарные связи, участие в организациях (БРИКС) и т.д. Стоит отметить, что эти отношения имеют многолетнюю историю: сотрудничество двух стран значительно укрепилось в эпоху СССР. 
После событий 7 июля 1937 года в Китае развернулась антияпонская война, и Советский Союз внимательно следил за ситуацией в Китае. Между КНР и СССР был подписан договор о ненападении 21 августа 1937 года. Затем Советский Союз приступил к оказанию помощи Китаю. Во время войны в Китае не хватало опытных офицеров, поэтому СССР направил в Китай большое количество военных советников, в том числе известного позже маршала Советского Союза В.И. Чуйкова. 
C момента образования нового Китая в 1949 году СССР установил дружественные отношения с новым правительством Китая. Сначала СССР помог Китаю выйти из международной дипломатической изоляции, а затем помог преодолеть экономические трудности и технологическое отставание.
Однако в 1960 году между КНР и СССР возникли серьезные разногласия, в ходе которых Китай созвал совещание для обсуждения возникших проблем, но Советский Союз внезапно отменил инициативу китайских экспертов по оказанию помощи, что привело к ухудшению отношений между КНР и СССР.

 В 80-е годы, вслед за изменением международной обстановки и внутриполитической ситуации в двух странах, отношения между КНР и СССР были восстановлены и значительно улучшились. Также в 1989 году состоялась дружественная встреча руководителей двух стран. 
В 1992 году в Китай прибыл президент России Б. Ельцин, чтобы встретиться с председателем КНР. Затем, в 2001 году, президент России В. Путин и представители китайской стороны подписали в Москве «Договор о добрососедстве, дружбе и сотрудничестве между Россией и Китаем», а также подписали в 2004 году «Дополнительное соглашение по восточному сегменту российско-китайской границы», в котором были окончательно урегулированы оставшиеся нерешёнными пограничные вопросы.
В настоящее время китайско-российские отношения переживают лучший период в истории, и с момента установления отношений стратегического взаимодействия и партнерства между Китаем и Россией существует целостная, многоуровневая и эффективная структура сотрудничества. В сфере геополитики открывается уникальная возможность для развития торгово-экономических отношений между двумя странами. Дальнейшее укрепление сотрудничества во всех областях является важным направлением будущего развития обеих стран.
Благодаря российско-китайскому сотрудничеству обе страны смогли не только мобилизовать огромные ресурсы для взаимной помощи, но и сосредоточить свои усилия на строительстве, развитии и укреплении, а также на оказании друг другу мощной поддержки на международной арене. Это позволило им укрепить свой международный потенциал, усилить своё влияние, а также уменьшить международное давление. Обе стороны рассматривают друг друга в качестве ключевого фактора в создании благоприятных международных условий. Кроме того, стратегическое сотрудничество между Китаем и Россией способствует миру, стабильности и развитию в регионе.
  Одновременно с этим угроза агрессии НАТО постоянно сближают Китай с Россией. Конфликт интересов между КНР, Россией и США создаёт ситуацию, при которой Китай не может обойтись без помощи России, а России тоже нужна помощь Китая, как это было во времена периода взаимопомощи КНР и СССР, несмотря на периоды охлаждения отношений. В XXI веке геополитическая ситуация ещё больше укрепила взаимное сотрудничество двух стран в борьбе против санкций, введённых европейскими странами и США.
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