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История музыки многогранна. Она тесно связана с эпохами, в которых она создавалась. В связи с этим выделяются музыка эпохи барокко, классическая музыка, романтическая музыка, народная музыка, музыка XX века и др. Музыка разных периодов имеет свой стиль и особенности. Особый интерес представляет музыка эпохи барокко. 
Период барокко в истории западной музыки начался в XVII веке и продолжался до 1750 года. Слово «барокко» заимствовано из португальского языка и означает жемчуг неправильной формы. И музыку этой эпохи часто описывают как «странную», «причудливую», «необычную». В этот период была создана прочная система мажорных и минорных гармоний, в результате чего появился метод записи и игры на цифровом басу. Рождение оперы, развитие инструментальной музыки, художественное творчество Генделя и Баха — выдающиеся художественные достижения эпохи барокко. Музыка этого периода непрерывна и ритмична. В это же время созданы масштабные комплексные вокальные жанры, такие как опера, оратория и кантата, а также инструментальные жанры, такие как соната, трио-соната и большой концерт.

Представители флорентийской школы XVI века (поэты, музыканты и меценаты) считали, что музыка должна усиливать привлекательность поэзии с помощью «монофонической мелодии», выражающей цель текста [2]. Целью этого коллектива является возрождение древнегреческого трагического искусства и создание всеобъемлющей драматической формы поэзии, музыки и драмы — оперы. В этот период, в 1597 году, появляется самая ранняя опера в истории музыки «Дафна», музыка к которой практически полностью утрачена. В 1600 году во дворце Питти во Флоренции состоялась премьера «Эвридики», первой оперы, партитура которой почти полностью сохранилась. Можно сказать, «год оперы» был записан в западной истории.

Итальянский композитор Клаудио Монтеверди был первым венецианским музыкантом, воплотившим дух искусства барокко в создании опер. В его операх музыка больше не является простым фоном для сюжетов более ранних опер, она стала активной частью драматического развития [1]. Он стремился также наиболее ярко передать эмоции людей. Музыкальное произведение «Орфей» является первой оперой в современном понимании. Монтеверди считал, что музыка в опере должна прежде всего стремиться выразить и раскрыть эмоциональное содержание лирики, чтобы музыка могла вызывать у людей эмоции.

Перейдём теперь к музыкальному искусству Китая в это время. В период западного барокко Китай находился в конце династии Цин. Основная форма оперы династий Мин и Цин – «куньцюй», или «куньшаньская опера», которая была разработана на основе «Южной оперы» династии Юань. Южная опера – это форма оперы, зародившаяся в Вэньчжоу во времена поздней династии Северная Сун. Музыкальный стиль этой оперы мягкий и нежный, её часто поёт квинтет. 

В период барокко китайская музыкальная и танцевальная культура являлась средством культурного обмена между Китаем и Западом. Миссионеры не только познакомили Китай с европейской математикой, астрономией и другими гуманитарными знаниями, но также показали Западу китайское традиционное народное искусство и превосходное мастерство династии Цин. В этот период китайское и западное музыкальное искусство хорошо дополняли друг друга. Это было пересечение традиционной и тонкой эстетики с тёплыми и безудержными чувствами. Вскоре на Западе началось «имитационное шоу» художественного стиля с китайскими элементами.

В западное музыкальное и танцевальное искусство были добавлены многие литературные и художественные краски в китайском стиле. Например, зарубежные композиторы больше всего восхищаются вокальной мелодией «Цветок жасмина» как основной формой и стилем мелодии. И знаменитая западная опера «Турандот» была написана Пуччини с инструментальной мелодией китайской кантонской музыки как источником художественного вдохновения.

Можно добавить также, что китайская музыка повлияла не только на западную, но и на русскую музыку. Так, «китайские» слова появляются, например, в знаменитой опере «Соловей» русского композитора Стравинского. В этом музыкальном произведении есть «Песня в китайском стиле».
Итак, музыкальное и танцевальное искусство Европы и Китая в период барокко имело свои сильные и слабые стороны, и каждое из них имело глубокую историю и культуру. При разных экономических укладах и политических системах развитие искусства на Востоке и на Западе в один и тот же период, естественно, различно, и именно это культурное различие создаёт богатую и разнообразную красоту мира. И произведения искусств разных культур могут стать источником вдохновения для создания новых произведений.
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