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Культуры России и Сербии тесно связаны. Известно, что народы Сербии и России всегда поддерживали друг друга и продолжают делать это и сейчас. Попробуем определить схожие черты в традиционных танцах русских и сербов, а также основных достопримечательностях Белграда.
Белград (Belgrade) — город, который является столицей Сербии. Местные жители называют его Белградом (Beograd), что означает «белый город» или «белая крепость». После Второй мировой войны он сначала превратился в промышленный город, а теперь является крупнейшим торговым центром Сербии. В современной истории Белград известен в связи с печальными событиями. Этот город бомбила Организация Североатлантического договора (НАТО) в результате косовского конфликта 1998–99 годов. Это случилось, после того как югославские и сербские силы занялись этнической чисткой албанцев. В Белграде было разрушено несколько зданий и убиты мирные жители. Китайское посольство там также было разрушено. 
Именно в Белграде расположены самые значительные произведения архитектуры и другие недвижимые культурные ценности, многочисленные археологические памятники с остатками развитой цивилизации и культуры на территории Белграда с доисторических времен до наших дней. 
Белградская крепость. Парк Калемегдан: здесь можно увидеть Белград и место слияния Савы и Дуная. Именно отсюда открывается лучший обзор на город. Он признан памятником культуры исключительной важности и, несомненно, достоин этой высокой награды. Исторически город располагался внутри его стен. В наши дни он простирается за его пределы, но крепость все еще находится в его сердце. Это идеальная отправная точка для знакомства с Белградом. Если говорить о Москве, то Белградскую крепость можно сравнить с Кремлём. Археологи нашли подтверждения тому, что ещё в XI веке рядом с Кремлём было поселение, жили люди. 
Архитектура Белграда. Скадарлия: богемная история Белграда держится на изгибе этой короткой улицы. Скадарлия, любимая художниками и поэтами с начала 20 века, является одной из самых необычных и аутентичных туристических достопримечательностей Белграда. Среди художественных галерей и антиквариата, отелей и ресторанов вы найдете уличных артистов в традиционных сербских костюмах, развлекающих толпы семей и молодежи. В современной Москве улицами, которые похожи на Скадарлию, можно назвать Старый Арбат. На этой улице тоже можно увидеть актёров в исторической одежде, уличные художники и рестораны русской кухни.  
Белградские музеи. Музей Югославии рассказывает о периоде Королевства Югославии и Социалистической Югославии, а также о жизни Иосипа Броз Тито. Могила Тито находится в одном из зданий музея (Доме цветов). Музей был основан в 1996 году правительством Союзной Республики Югославии как Музей истории Югославии, чтобы заменить два предыдущих учреждения: Мемориальный центр «Иосип Броз Тито» и Музей революции югославских народов. Недавно основанный музей включает в себя коллекции как из Мемориального центра «Иосип Броз Тито», так и из Музея революции югославских народов. В Москве самый известный музей истории – это Исторический музей на Красной площади. Там тоже можно узнать о разных периодах истории России.
Важное значение для культуры Сербии имеет танец коло. Традиционный сербский танец коло – это коллективный народный танец, исполняемый танцорами, обычно движущимися по кругу, держась за руки. Он исполняется под музыку во время частных и общественных собраний и играет важную социальную роль, объединяя всех членов местного сообщества. Для русской культуры также важны народные танцы. Многие русские танцы включают в себя хоровод, который похож на элемент сербского танца. Присядка - неотъемлемая черта русской народной культуры. Присядка появляется в таких русских танцах, как барыня, лето, калинка, яблочко, трепак, казачок и других.
Культуры Сербии и России имеют много общего, что легко заметить, если сравнить даже самые известные достопримечательности и танцы.
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