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Музыка – это «язык общения», который преодолевает этнические и национальные границы, выражает национальную культуру и традиции стран мира.
Народная музыка – это музыка с национальными особенностями, созданная различными этническими группами в ходе длительного исторического развития и являющаяся важным носителем национальной культуры и традиций. Китай и Россия – страны с большим количеством этнических групп, и каждая из них имеет красочную и уникальную систему народной музыки с богатым культурным подтекстом и отличительными национальными особенностями.

1. Различия в истории русской и китайской народной музыки.
Китай является одной из четырёх древних цивилизаций и имеет долгую историю музыкальной культуры. Еще в древности, 4-5 тысяч лет назад, появились простые песни и танцы, в основном для поклонения небесам, ритуалов и охоты. Во времена династий Ся и Шан (2070 до н. э. — 1046 год до н. э.) уровень жизни общества повысился по сравнению с первобытной эпохой, и музыка использовалась не только для ритуалов, но и стала формой народного развлечения, а народная музыка получила широкое распространение, что создало благоприятные условия для быстрого развития народной музыки в Китае. В период Западной Чжоу (1045 по 770 до н.э.) народная музыка Китая достигла расцвета, и песни вошли в состав канона и получили название «Ши цзин». Памятник состоит из трех частей — «[Го] фэн» («Нравы [царств]»), «Я» («Оды») и «Сун» («Гимны»). Эти песни стали классическими произведениями музыки того времени, в которой жанр «фэн» относятся к местной музыке 15 регионов [1]. К периоду правления династии Тан (618 — 907) китайская народная музыка достигла пика своего развития. 
Возникновение и становление русской народной музыки происходит гораздо позже, чем китайской. Русская народная музыка сформировалась в VI веке нашей эры. С VI по IX век нашей эры, когда жили восточнославянские племена, существовали песенный эпос, календарные обрядовые песни, семейные обрядовые песни. В Древней Руси музыкальные ритуалы стали неотъемлемой частью повседневной жизни великого князя Киевского и воинов, музыкальным сопровождением походов, праздников, пиров и торжественных церемоний [2]. Однако только в XVIII веке русская народная музыка, то есть светская музыка, в отличие от религиозной, была признана и принята русской публикой, и с тех пор русская светская музыка начала активно развиваться. В середине XIX века великий композитор М.И. Глинка своим выдающимся музыкальным талантом выразил национальную самобытность России, впервые проявились особенности русской народной музыки, сформировалась национальная музыкальная система.
2. Этнические корни китайской и русской народной музыки. 

Китай - огромная страна с множеством этнических групп, и большинство регионов и этнических групп имеют свои собственные языки или диалекты, формируя свою красочную народную музыку и искусство. Насчитывается около 300 жанров, например, пекинская опера в Пекине, юэчжу в Чжэцзяне, хуанмэйская опера в Аньхой, хэнаньская опера в Хэнани, гуандунская кантонская опера и т.д. [3]. В России насчитывается более 190 этнических групп. Различные этнические группы в России умели петь и танцевать с древних времен, и существуют различные формы народной музыки, такие как казачьи танцы, знакомые китайцам, костюмированные адыгейские танцы и русские национальные танцы (чечётка), все они отражают этнические особенности русской народной музыки.

3. Различия между стилями китайской и русской народной музыки.
Музыка — это отражение мысли и культуры нации, отражение внутреннего мира людей всех этнических групп. Китай и Россия расположены в разных природных условиях, и существуют значительные различия в исторических традициях, обычаях и религиозных верованиях двух народов. В результате стили китайской и русской народной музыки имеют свои собственные, присущие только им, отличительные черты. Китайская народная музыка - нежная, величественная и великолепная, с оттенком национальной истории. Уникальное географическое положение России, которая находится на Евразийском континенте, и смешение восточной и западной культур сформировали уникальный стиль русской народной музыки. Серьёзный характер русской народной музыки делает её приятной для слуха, но она при этом она довольно сложна и имеет глубокий смысл.

Различия между русской и китайской народной музыкой демонстрируют уникальность культурных традиций обеих стран и способствуют культурному обмену между Россией и Китаем.
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