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Россия и Китай прошли разные пути социального развития, поэтому цели художественного воспитания детей дошкольного возраста в этих двух странах также значительно отличаются. Существуют индивидуальные преимущества и различия в условиях и методах воспитания в детских садах двух стран. Из-за различий национальных культур двух стран возникли разные образовательные концепции и методы воспитания. Во множестве образовательных концепций и методов художественного воспитания в сфере дошкольного образования в России существует немало достойных идей, которые стоит заимствовать и изучать в Китае. Данные образовательные концепции и методы имеют глубокое влияние и конструктивное значение для интеграции культуры дошкольного воспитания Китая и западных стран, формирования взаимодополняющих преимуществ, а также дальнейшего стимулирования согласованного развития художественного воспитания детей дошкольного возраста обеих стран [1, 20].
Исторически Китай и Россия имели тесные контакты и связи, особенно в сфере образования. После образования КНР китайское образование развивалось по образовательной модели бывшего СССР [2, 33]. В современном Китае в настоящее время постепенно формируется собственный стиль системы образования. Россия является крупнейшим и важнейшим соседним государством Поднебесной. Россия и Китай уже сформировали партнёрские отношения стратегического сотрудничества. Для обеих стран важным является укрепление контактов в таких областях, как экономика, культура и образование. Поэтому проведение сравнительного изучения целей художественного воспитания детей дошкольного возраста в России и Китае имеет крайне важное значение для реформирования художественного воспитания дошкольников в Китае.
Образовательные стандарты в российских детских садах не являются учебной программой, не предусматривают контрольных работ и оценок, а предоставляют «каркас» для разработки и выбора эффективного и высококачественного учебного плана по раннему этапу дошкольного обучения [3, 33]. Образовательные стандарты подчеркивают целостную взаимосвязь, существующую между всеми эмоциями ребёнка, общественными инстинктами, языком, восприятием и развитием организма. Кроме того, образовательные стандарты акцентируют внимание на интеграции и объединении различных аспектов, существующих в повседневной жизни, мероприятиях и играх. Уделяется пристальное внимание самовыражению ребёнка. Стандарты воплощают теорию просвещения, центром которой выступают дети, отражают уважение к культурному разнообразию и удовлетворяют различные потребности детей. 
Воспитание в детских садах Китая основывается на изучении детьми дошкольного возраста основных и самых важных сфер, таких как язык, здоровье, социум, наука и искусство. Так происходит всестороннее развитие таких аспектов, как физическая культура, социальные навыки, изучение языков, обретение «чувства прекрасного» и самовыражение. Концепция воспитания также содержит учебные цели, которых должны достигать дошкольники. При этом уделяется внимание целостности развития и обучения детей, а также индивидуальным различиям в развитии детей. Разбираются и объясняются методы и особенности обучения дошкольников, придается значение изучению детьми моральных качеств. Кроме того, дошкольное воспитание также позволяет детям в реальной жизни и играх с помощью личных ощущений, опыта, физического труда и исследований непрерывно расширять понимание себя, других людей и внешнего мира, осуществлять саморазвитие.
1. Сходство [4, 42].
Оба государства уделяют пристальное внимание наследованию этнической культуры своей страны, формируют у детей любовь к Родине и чувство гордости за свою нацию. Также удовлетворяется потребность детей в эмоциональном общении и оптимистическом взгляде на мир, повышаются навыки социального взаимодействия, формируется уважение к труду окружающих. Чувство ответственности, чувство долга и навыки принятия неудач у российских дошкольников развиты лучше, чем у дошкольников Китая. 
2. Различия [5, 46].
Во-первых, российские детские учреждения уделяют большее внимание личному опыту детей, индивидуальному труду и самостоятельному познанию социума и природы. Особенно в ходе изучения детьми общества детские сады делают упор на формирование гражданского сознания, включают в программу обучения информацию об истории России, мировой истории, гражданах и правительстве, а иногда охватывают соответствующие фундаментальные знания в области географии и экономики. С самого детства российские детские сады знакомят детей с ролью прав, обязанностей граждан в обществе, которые позволяют им формировать чувство принадлежности к социуму, а также активно вносить свой вклад в общество. 
Во-вторых, основные современные направления воспитания в детских садах Китая уделяют ещё большее внимания изучению детьми окружающего мира, своей индивидуальности и личности, делается упор на познание ребенком самого себя, однако при этом в меньшей степени, чем в России, затрагиваются такие аспекты, как почет и слава Отчизны, гражданский долг и правовые обязательства. Детям не всегда даются подобного рода знания, обучение детей, как правило, ограничивается рамками среды, окружающей ребёнка, отсутствует анализ и использование знаний из государственной и политической областей, наблюдается чрезмерное стремление к получению результатов от приобретенных знаний, но игнорируется полученный при этом личный опыт.
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