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Китай и Россия — это две большие страны, и отношения между ними играют важную роль в мире. Следует отметить, что эти отношения менялись в разные периоды. Для нас важна история отношений между Китаем и Россией, особенно отношения в области культуры.
Интересный вопрос: когда китайцы впервые узнали о России, и какое впечатление о России было у них? Для ответа на эти вопросы нужно обратиться к старому китайскому журналу, который назывался «Ежемесячник Востока и Запада».
Этот журнал издавали с 1833 года по 1838 год. Тогда в Китае господствовала династия Цинь. Уже возникли торговые отношения между Китаем и Россией. Русский историк О.Е. Непомнин писал в своей книге: «Постепенно развивалась внешняя торговля Цинской империи. С Россией она велась через Кяхту, а также отчасти через Чукучак и Кульджу» [1]. Несмотря на то что китайский император и министры уже знали, что на севере существовала такая сильная страна, но простой народ ничего не знал о России и Европе. 
Автор журнала «Ежемесячник Востока и Запада» — Карл Фридрих Август Гюцлаф был европейским протестантом-миссионером. Когда он приехал в Китай, он взял китайское имя Го Шили (Го Шила). Он решил писать статьи на древнекитайском языке вэньянь, чтобы рассказывать китайцам о мире. Он приехал из Пруссии в Китай в 1831 году. В 1837 году он написал первую статью о России, которая называлась «Краткая история России». 
В начале этой статьи была справка о географии России. Го Шили написал о территории, населении и климате. О русской территории Го Шили написал так: «Россия является самой большой страной в мире. Она занимает одну седьмую часть мира». Мы можем сказать, что древние китайцы уже знали, что территория России больше, чем территория Китая. О населении России он писал так: «население России составляет 57 000 000 человек, крестьяне – 35 000 000, помещики – 750 000». Эти цифры были очень точными. В таблице, которая была сделана правительством Российской империи, было указано, что в 1832-ом году население составляло 57 718 600 человек. А о климате в этой статье было написано, что на востоке страны был холодный климат, на юго-западе была огромная степь, в середине находились высокие горы.
Во второй часть статьи Го Шили писал об истории России. Он написал не только о древней русской истории, но и о реформах Петра I. 
О возникновении Русского государства он писал так: «в то время, когда в Китае была династия Тан (618-907), Рюрик объединил славянские племена и создал Русь. Потом во время династии Хэо Хань (947-950) русский князь принял христианство. Через двести лет основали столицу». Надо сказать, что Го Шили описал древнюю историю очень кратко и доступно. В его работе мы можем найти все ключевые события русской истории. Возможно, источником послужила «История государства Российского» Н. М. Карамзина.
Кроме древней истории, Го Шили описал реформы Петра I, которые оказали огромное влияние на развитие России. Во-первых, о реформе Петра первого: «В 1700 году 80 000 русских солдат атаковали 8000 шведских солдат, но русские солдаты не смогли победить. Но после этого поражения были созданы сильная армия и флот, и Россия стала сильной страной». Пётр I изменил многие традиционные обычаи, при нём были открыты школы, вышла первая русская газета, появилась Академия наук и был основан Санкт-Петербург. Россия стала сильной военной державой». Го Шили так много писал об истории Петра I, потому что он хотел доказать, что такие реформы, как те, которые провёл Пётр I, сделали Россию одной из самых сильных стран мира.
Хотя в статье Го Шили было несколько неточностей, но она имела успех. После Первой опиумной войны (1840—1842) китайские чиновники наконец узнали, что Китай слабее, чем европейские страны. Много людей читали этот журнал и, конечно, читали эту статью. Статья «Краткая история России» сформировала первое впечатление о России у простого китайского народа. Благодаря этому журналу китайцы познакомились с Россией, её географией и историей. Можно сказать, что этот журнал сыграл важную роль в истории отношений Китая и России.
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