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Термин «культура» многогранен, исследования культурологов и философов показывают, что на данный момент существует более 500 определений этого понятия. Традиционно под культурой понимается совокупность материальных и духовных ценностей человека, народа [1]. Олимпийская культура представляет собой «духовное содержание» спорта. Она включает в себя историческую и мировоззренческую составляющие мировой культуры [2].
Культура Китая является одной из самых древних в мире, она насчитывает более 5 тысяч лет. Китайцы с большим трепетом относятся к собственной культуре, поэтому неудивительным является тот факт, что при создании талисманов зимних Олимпийских и Паралимпийских игр в Пекине в 2022 году они обратились к культурным ценностям своего народа. Важно отметить, что традиционно талисманы всех Олимпиад и Паралимпиад воплощают национальный характер и дух народа, принимающего у себя игры.
Талисман зимних олимпийских игр в Пекине, названный Бин Дунь Дунь, представляет собой панду, окружённую ледяной оболочкой, напоминающей скафандр космонавта. Панда является негласным традиционным символом Китая с XX века, так как занимает особое место в культуре страны, являясь воплощением дружелюбия и интеллекта, по мнению жителей Поднебесной. Именно по этой причине панда была выбрана как один из талисманов Олимпийских игр-2022. Помимо этого, ещё одной причиной выбора панды в качестве символа игр послужил тот факт, что в 2008 году во время летних Олимпийских игр в Пекине одним из талисманов также была панда. В 2008 году панда Цзин-Цзин обладала головным убором, состоящим из листьев, что символизировало собой гармонию между человечеством и природой. В 2022 году панда оказалась одета в искрящийся скафандр изо льда, шлем которого украшен яркой цветной лентой, являющейся отсылкой к внешнему виду конькобежного стадиона «Ледяная лента». Благодаря своему костюму Бин Дунь Дунь может не только летать, но и принимать участие во многих зимних видах спорта: катании на лыжах и коньках, сноуборде и др. По легенде, придуманной организаторами Олимпийских игр в Китае, панда обрела свой ледяной скафандр в результате встречи с внеземной сущностью во время прогулки в бамбуковом лесу. Костюм Бин Дунь Дуня символизирует стремление к совершенству, неограниченные возможности современных технологий и ориентацию на будущее человечества.

Талисманом зимней Паралимпиады в 2022 году стала Сюэ Жун Жун, представляющая собой традиционный красный китайский фонарик. Фонарик был выбран как талисман по той причине, что он символизирует радость, тепло и свет, а также связан с традиционным китайским искусством вырезания из бумаги. В дизайне Сюэ Жун Жун использованы традиционные орнаменты, означающие дружбу и мир. Неслучаен цвет фонаря – красный, ведь игры запланированы на время китайского нового года, или фестиваля весны. Тело фонарика излучает свет, который освещает мечты и согревает мир, показывает дружбу, храбрость и силу, воплощая дух борьбы и идею зимних паралимпийских игр, которые вдохновляют людей всего мира на достижение целей.
Два талисмана, выбранных китайцами для Олимпийских и Паралимпийских игр в Пекине в 2022 году, по задумке авторов связывают будущее и традиции, объединяют спорт и культуру, воплощают наследие и инновации и являются идеальным сочетанием культуры и олимпийского духа Китайской народной республики.
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