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Основная веха развития корейского рабочего движения началась после Июньской демократической борьбы в 1987 году. В результате этого восстания правительством были обеспечены свобода и демократия для корейского народа.
Рабочее движение началось с движения рабочих в 1987 году. В июне указанного года работники компании «Хёндай» объявили забастовку, выдвинув требования к руководству по улучшению условий труда и по признанию профсоюза. Наконец, в 1990 году рабочим Дан Бён Хо, уволенным из «Строительной компании Донга», и студенткой Сеульского национального университета Сим Сан Чжон был основан первый в стране профсоюз под названием «Национальный Совет Профсоюзов». Однако корейское правительство в то время рассматривало профсоюзное движение, как вызов системе. Кроме того, распад СССР заставил правительство задуматься о политических настроениях граждан. Так, до 1995 года было арестовано более 2000 и уволено 5000 рабочих. Ситуация немного улучшилась в 1993 году, когда президентом страны был избран Ким Ён Сам, бывший активист-демократ. Профсоюзы по-прежнему были незаконными, но по сравнению с прошлыми годами, правительство не подавляло движения рабочих.
Наконец, в 1995 году журналист издания «Новости Сеула» Квон Ён Гиль организовал первый в Корее легальный профсоюз — «Корейскую Конфедерацию Профсоюзов». В 1998 году к власти в стране пришел более прогрессивный по сравнению с предыдущим президент Ким Дэ Чжун. Члены партии стремились получить политическую власть, чтобы повысить заработную плату рабочих. В 2000 г. председатель Квон и члены профсоюза основали «Корейскую Демократическую Рабочую Партию», первую в истории социалистическую партию страны. На парламентских выборах 2004 г. от партии было избрано 10 депутатов.

С 2004 года в «КДЛП» начали появляться внутренние конфликты. Участники разделились на две группы: «Народные Демократы» и «Национал-Либералы». «Народные Демократы» поддерживали демократический социализм и считали освобождение труда самым важным аспектом политики, в основном следуя идеям В. И. Ленина. «Национал-Либералы» поддерживали северокорейскую национал-коммунистическую государственную идеологию чучхе, считая освобождение корейской нации от влияния США наиболее важным, во многом следуя идеям Ким Ир Сена. В 2006 году некоторые члены этой партии были арестованы правительством, как шпионы КНДР. Нужно отметить, что со временем обе партии стали больше думать о своих интересах, чем об улучшении положения рабочих.

В 2008 году из-за конфликта во время конкурса кандидатов на президентских выборах 2007 года партия «Народных Демократов» отказалась от своего «цвета» и создала «Новую Прогрессивную Партию». Таким образом, «Народные Демократы» стали умеренными и начали придерживаться социал-демократической идеологии. Либералы по-прежнему сохранили свою идеологию в «КДЛП».

Однако в «ККП» правозащитникам не нравилась ситуация, когда их партия раскололась на две из-за разницы в идеологии. Кроме того, обе партии не смогли добиться хороших результатов на выборах. В 2011 году Ли Джон Хи из КДЛР, Сим Сан Чжон из «НПП» и Ю Си Мин из «Партии Народного Участия» (либеральной партии, поддерживающей политику бывшего покойного президента Ро Му Хёна), решили объединиться в новую партию, «Объединенную Прогрессивную Партию». Этот союз продлился недолго. В 2012 году выяснилось, что «Национал-Либералы» Народные демократы и либералы создали новую партию под названием «Партия Справедливости» (ПС). «НЛ» остались в «ОПП». В 2013 году была раскрыта попытка депутата «ОПП» Ли Сок Ги развязать гражданскую войну по приказу КНДР, после чего он был арестован и приговорен к 10 годам лишения свободы. «ОПП» была принудительно распущена правительством в 2014 году. Оставшиеся члены этой партии создали новую партию под названием «Прогрессивная Партия» в 2017 году. В то время как «НП», которые по-прежнему придерживались коммунистической идеологии, в 2013 году создали партию под названием «Лейбористская партия». Политическая фракция «ККП» по-прежнему делится на три партии: «ПП» антизападного национализма, «ПС» социал-демократии и «ЛП» марксистско-ленинского толка. Примером этого является поддержка профсоюзом Сим Сан Чжона из ПС, Ким Чжэ Ёна из «ПП» и Ли Бэк Юна из «ЛП» на президентских выборах 2022 года.

Теперь некоторые профсоюзы сосредоточены на защите своих интересов, а не на защите прав и интересов рабочего класса. Например, в 2017 году профсоюз «Kia Motors» запретил внештатным работникам вступать в профсоюз, а в 2018 году руководители профсоюза «Hyundai Motor» обратились к руководству, чтобы разрешить найм их детей в «Hyundai Motor Company». Однако в то же время некоторые рабочие в Корее все еще работают в плохих условиях, несмотря на то что многие политики из «ККП» приложили много усилий, чтобы помочь им, рабочие все еще нуждаются в профсоюзах и политиках из рабочего класса. 
Политические возможности меньшинства должны быть представлены в демократическом обществе. Однако, когда меньшинство получает политическую власть, мы можем наблюдать процесс преобразования его в большинство. В будущем эти прогрессивные партии должны быть в состоянии остановить дальнейшее политическое разделение и искренне работать для представления интересов маргинализированных слоев в нашем обществе.
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