США и Китай: перспективы взаимодействия экономик
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США и Китай являются крупнейшими экономиками мира, заметно опережая остальные страны (сопоставимые объемы ВВП имеет Евросоюз в целом). По расчетам на основе данных Всемирного банка [10] доля в мировом ВВП по номинальным показателям в 2020 году составляла для США 24,7%, для Китая 17,4% (Евросоюз 18%). По оценке по паритету покупательной способности Китай уже опережает США, и его доля в мировом ВВП занимает 18,3%, США 15,8% (Евросоюз 14,9 %). Экспорт товаров и услуг относительно показателя мирового экспорта в том же году составил для Китая около 12%, для США около 10%. Взаимодействие двух наиболее масштабных экономик оказывает существенное влияние на развитие мировой экономики в целом и ее перспективы, определяя высокий уровень интереса к исследованию данных вопросов.

Авторы, прежде всего из США, уделяют повышенное внимание проблемам взаимозависимости экономик США и Китая. Научные работы в этой области демонстрируют широкий спектр мнений от описания выгод и преимуществ экономического взаимодействия с Китаем до алармистских утверждений о критической зависимости ключевых производств от китайских товаров и компонентов [4, 6, 7]. Отечественные публикации также демонстрируют внимание этой теме [1, 2, 3].
Политика реформ, начатая в Китае с конца 1970-х годов и разворачивание в 1980-х годах политики открытых дверей, давшей возможности для расширения внешней торговли и привлечения иностранных инвестиций, привела к развитию интеграционных процессов, началу шагов по усилению взаимозависимости экономик Китая и США. В 1973 году был образован Американо-китайский деловой совет [8], к настоящему времени объединяющий более 260 компаний США ведущих бизнес с Китаем. Новый импульс к взаимодействию экономик этих стран был получен с 2001 года после вступления Китая во Всемирную торговую организацию.
По данным Бюро цензов США [5] в 1985 году импорт США товаров из Китая и экспорт товаров США в Китай составляли примерно по 3,9 млрд. долл. Исторический максимум импорта из Китая был достигнут в 2018 году и составил 538,5 млрд. долл., в дальнейшем сократившись на фоне «торговой войны», после чего он снова увеличился до 506,4 млрд. долл. в 2021 году. Экспорт в Китай из США достиг максимума в 2021 году, составив 151,1 млрд. долл. Таким образом, начиная с середины 1980-х годов США имеет устойчивый отрицательный торговый баланс с Китаем. В части услуг, баланс положительный. Их экспорт в Китай в 2019 году достиг 59,4 млрд. долл., а импорт – 19,8. 
Выигрыши США от торгового и инвестиционного взаимодействия с Китаем обсуждаются в выполненной по заказу Американо-китайского делового совета аналитической работе глобальной консультационной компании Oxford Economics [9], опубликованной в январе 2021 года. В целом ключевое долгосрочное преимущество экономических связей с Китаем выражается в повышении эффективности использования таких ресурсов, как капитал и труд, на основе усиления конкуренции, использования сравнительных преимуществ и повышения эффективности цепочки поставок, что снижает производственные затраты. Кроме того, экспорт в Китай поддерживал около 1,2 млн. прямых и связанных по производственным цепочкам рабочих мест в США в 2019 году. Относительно дешёвый импорт из Китая приносит пользу американским предприятиям и домохозяйствам. Перенос производства импортируемых товаров в США привел бы к существенному росту цен и снижению реальных доходов населения. Прямые инвестиции США в Китай составили 105 млрд. долл. в 2019 году, обеспечивая американским компаниям доступ на самый быстрорастущий рынок. Одновременно в том же году общий объем прямых китайских инвестиций в США составил 59 млрд. долл. (1,3% общего объема) поддерживая занятость около 200 тыс. человек. 
Однако взаимодействие многолетнего мирового экономического лидера и догнавшего его в короткие исторические сроки нового центра экономического развития вызывает все большую напряженность. Представление о всё возрастающих рисках декларируется не только в США, но и в Китае, что выражается в процессах «разъединения» их экономик. В то же время достигнутая степень интеграции и взаимовлияния не позволяют безболезненно ограничить взаимодействие двух экономических систем и объективно требуют продолжения функционирования сложившихся производственных цепочек. По имеющимся оценкам торговая война снизила рост ВВП США, благосостояние и занятость. В 2018-2019 годах последствия тарифных ограничений оценивались в размере 0,5% годовых потерь роста ВВП. 
В части перспектив взаимодействия США и Китая можно предположить, что действия по «разъединению» их экономики будут предприниматься более взвешенно с учетом их последствий, вероятно также усиление активности Китая по сокращению зависимости от США, который до настоящего времени в основном реализовывал ответные действия. Пандемия COVID-19 не только оказала отрицательное влияние на развитие всех стран, но и обострила экономические противоречия между США и Китаем. На этом фоне в целом можно говорить о росте рисков для развития системы мирового хозяйства, которая, кроме воздействия собственно экономических факторов, подвергается всё нарастающим негативным воздействиям политического и военного характера. 
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