BANI-мир как стратегический тренд новой нормальности в экономике
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Согласно теории стратегии академика В. Л. Квинта «успех стратега обусловлен его предвидением и видением, способностью распознавать созревание новых… трендов… и предвидеть их воздействие и эффективность раньше своих конкурентов и противников»… [1, с. 33] Современная экономика функционирует в эпоху хаоса, которая «интенсивно, почти насильственно, отвергает структуру» [2, c. 12]. Хаос порожден климатическими катастрофами, глобальной пандемией COVID-19, противоречиями в политике многих стран, военными конфликтами на основе разногласий мировых держав и двойных стандартов, формированием многополярного миропорядка [2]. Однако «стратеги всегда имеют дело с хаосом, так как будущее неизвестно и… не систематизировано» [1, с. 13]. Именно они «призваны превращать хаос будущего в систему и в успешный стратегический проект»,.. найдя «лучшие и самые инновационные стратегические идеи и разработать соответствующую стратегическую систему управления реализацией этих идей» [1, с. 13]. BANI-мир как тренд мировой экономики становится именно таковой инновационной стратегической идеей, систематизирующей хаос как новую нормальность при разработке и реализации стратегий.
Эволюцию осмысления меняющейся реальности можно охарактеризовать с помощью терминов-акронимов «SPOD-мир», «VUCA-мир» и «BANI-мир» [3]. Первый (Steady – устойчивый), Predictable – предсказуемый, Ordinary – простой, Definite – определенный) используется для характеристики устойчивого и предсказуемого мира, существовавшего до массового распространения вычислительных машин (персональных компьютеров и проч.) и появления сети Интернет до конца ХХ в. [4]. Второй (Volatility – изменчивость, Uncertainty – неопределенность, Сomplexity – сложность, Ambiguity – неоднозначность) – для восприятия неопределенной среды в условиях с частыми, резкими и запутанными изменениями при ускорении темпов технологического и социально-экономического прогресса и сложности принятия правильных и обоснованных решений в дестабилизирующей обстановке этой неопределенности на рубеже ХХ–ХХI вв. Третий (Brittle – хрупкий, Anxious – тревожный, Nonlinear – нелинейный, Incomprehensible – непостижимый) – для хрупкого и тревожного мира со значительными социальными, экономическими, политическими изменения в обществе при увеличении информационного потока, скорости технических и технологических изменений [5].
Человечество привыкло к VUCA-реальности [2], однако ситуация последних двух лет привела к стремительному переходу от вызовов волатильности, нестабильности, неопределенности, неоднозначности VUCA-мира к погружению в хрупкость, тревожность, нелинейность и непостижимость BANI-реальности с 2020 года [6]. Термин-акроним «BANI» предложен футуристом, писателем, одним из ведущих мировых мыслителей по версии Foreign Policy, создателем онлайн-ресурса «Open the Future» Джамаисом Кашио (Жаме Кассио, Jamais Cascio). Он посчитал, что данная модель мира (фактически – новая нормальность, the New Normal) требует трансформации от глобальных сетей торговли и информации до личных связей на работе, в семье и с друзьями [7].
Для получения контроля над процессами в мировой экономике нужно попытаться сделать их более понятными [2]. Именно на это нацелена стратегия как «путеводитель к выверенным приоритетам и целям через хаос будущего и неизвестного» [1, с. 62]. Хаотичный BANI-мир – это тренд новой нормальности в мировой и российской экономике. Результат его анализа, как и других «глобальных, региональных и отраслевых трендов и закономерностей», может быть использован «для актуализации глобального,.. региональных и отраслевых поисковых и целеориентированных прогнозов» [1, с. 69].
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