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Цифровая трансформация является движущей силой для всех сфер экономики и неизбежно приводит к фундаментальным изменениям в работе различных ее секторов и в выполнении их функций. Иногда это означает отказ от устоявшихся подходов, на которых строилась многолетняя экономическая деятельность, в пользу относительно новых практик, которые все еще находятся в стадии определения. Цифровые технологии сегодня оказывают влияние на инновации во всех отраслях экономики, благодаря им стали доступны такие явления как электронная коммерция, мобильные платежи, интернет-банкинг, электронные средства платежа [3]. Появление цифровой валюты во многом предопределило развитие ряда инновационных технологий, необходимых для цифровой экономики, таких как блокчейн, и значительно ускорило ее цифровую трансформацию.

Системы электронных денег значительно расширяют возможности розничных продавцов товаров (работ, услуг), чьи расходы на операции с наличными деньгами, включая их хранение и транспортировку, будут значительно снижены. Использование Интернета уже позволяет продавцам обеспечить доступ к рынкам при снижении затрат на маркетинг и рекламу. Электронные деньги - это гибкий и удобный инструмент, который позволяет пользователям оплачивать услуги как онлайн, так и офлайн. Очевидно, что со временем платежи по кредитным и дебетовым картам постепенно вытесняют наличные платежи. Электронные деньги, как и любая другая цифровая валюта, в свою очередь, теоретически могут вытеснить оплату банковскими картами. Однако для России такая ситуация представляется наименее вероятной.
Россия отстает от большинства экономически развитых стран мира в использовании электронных денег для расчетов [5, 6]. Это связано с рядом проблем, в первую очередь с юридической точки зрения. Законным средством платежа, электронные деньги считаются в России с 2012 года, Центральный банк Российской Федерации приравнивает их к безналичной форме расчета [4]. Отсутствует хорошо разработанное законодательство, касающееся выпуска, обращения и погашения электронных денег; низкая прозрачность деятельности эмитентов электронных денег влияет на доверие потребителей. Более того, есть и организационный аспект, а именно отсутствие гарантий возврата электронных денег и высокий уровень конкуренции. Низкий уровень культуры населения в работе с новейшими технологиями и оборудованием также влияет на развитие использования нового платежного средства [1]. 

Изменение деятельности банковской сферы в условия перехода к цифровой экономике может стать фактором, стимулирующим развитие и использование виртуальных валют. Банковские организации стали рассматривать электронные деньги как один из наиболее эффективных способов пополнения счета; и многие системы интернет-банкинга позволяют переводить деньги с банковского счета на «электронный кошелек» [2]. Неоднозначная ситуация в России не позволяет электронным деньгам приблизиться к уровню использования других средств платежа: с одной стороны, необоснованное ужесточение требований к операциям с электронными деньгами, с другой стороны, рассматривание центральным банком проекта по выпуску цифровой валюты.

Исходя из специфики электронных денег как нового платежного средства, ниже даны некоторые рекомендации по их использованию и регулированию:

• Определение на законодательном уровне перечня возможных операций с электронными деньгами и состав участников систем электронных денег;

• Создание современного порядка выпуска, обращения, погашения электронных денег и закрепление его законодательно;

• Определение требований к резервам, первоначальному капиталу и т.д. эмитентам;

• Развитие государством инфраструктуры электронных платежных систем, возможностей сотрудничества EPS и содействие их использованию представителями других сфер бизнеса;

• Грамотная структура управления рисками в кредитных организациях, использующих операции с электронными деньгами;

• Повышение уровня финансовой грамотности населения, продавцов и государственных учреждений;

• Разработка единых стандартов и правил конвертации электронных денег.

Использование электронных денег в расчетах зависит от правового регулирования данного платежного средства. До сих пор структура денежной массы формировалась главным образом из наличных денег. Потребность в определенном количестве денег для обращения находится в отношениях, когда нарушение или сбой могут привести к обесцениванию денежной единицы или к дисбалансу в развитии экономики страны. Поэтому на современном этапе развития грамотное регулирование особенно важно не только со стороны правительства, но и со стороны центрального банка. Сделав шаг в пользу разработки эффективного регулирования систем электронных денег, можно рассчитывать на дальнейшие благоприятные перспективы, связанные с широким использованием нового платежного средства. 
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