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В последнее время идёт активная банковская реклама - класть деньги не под процент вбанке, а открывать брокерский счет и инвестировать в компании. В мире созданы хедж-фонды, которые управляют капиталом инвесторов, чтобы приумножить его с минимальнымирисками.

В 2018 году фонд BarclayHedge провёл исследование [1], в котором показал, что больше половины игроков рынка используют искусственный интеллект (ИИ) для принятия решений. Участники рынка, используя методы машинного обучения, пытаются прогнозировать состояние рынка от ближайших секунд до суток. Исходной информациейдля такого обучения служат исторические данные, которые к настоящему временинакопились в достаточном количестве.
Одной из полезных и важных вещей, которую может предоставить ИИ — это предупреждать/давать сигнал финансовым аналитикам или трейдерам в связи свыходом новости. Так, например, твиты Илона Маска значительно влияют на рынок (нельзя не вспомнить одну из громких ситуаций 2021 года вокруг акций GameStop) или по результатам встречи ОПЕК+ в ценах на нефть можно увидеть сильную волатильность в зависимости от решений, принятых на собрании.

В работе исследуется правильность предсказания тренда фондового индекса S&P500 на следующий день. Используемой в экспериментах моделью является трансформер Bert [2] от компании Google, который на основе заголовков, получаемых от новостного портала, классифицирует рост или падение индекса в следующий день. 
Создан модуль на основе языка программирования Python c использованием нейронных сетей для прогнозирования направления тренда в следующий день. Проведены исследования с целью улучшить базовое качество прогноза путём добавления выходных новостей и некой дополнительной информации, коррелирующей с фондовым индексом. Полученные результаты превзошли по качеству результаты бейзлайна на 2.5 % по метрике общей точности (accuracy), основанного на методе опорных векторов со стандартно применяемой моделью «мешок слов».
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