Федеральное государственное образовательное бюджетное

учреждение высшего образования

«Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации»

(Финансовый университет)

Факультет «Международные экономические отношения»

Доклад
на тему «Проблемы и стратегии развития технологий цифровой экономики»

Выполнил:
студент группы МЭО21-1

Рузиев Музаффархон
Проверил:

к. э. н. Карамова О. В.
Москва

2022
Оглавление
3Введение


4Цифровая экономика


5История цифровой экономики


7Проблемы применения технологий цифровой экономики и их характеристика


7Безопасность.


8Дефицит и устаревание кадров в условиях цифровой экономики.


9Проблема медлительного освоение и внедрение современных технологий.


10Проблема зависимости от цифровых технологий.


11Вывод


11Список литературы




Введение
В современном мире понятие «Digital» все больше и больше начинает охватывать разные отрасли науки и жизни в целом. Экономика не стала исключением, ведь уже в 1995 году было использовано первое понятие «Цифровая экономика» (Digital Economy). Прошло уже более 25 лет с начала использования технологий в экономике, но все равно имеются проблемы с её применением. Медлительное освоение и внедрение современных технологий, низкий уровень цифровизации, низкий темп роста производительности труда и небольшая доля цифровой экономики в ВВП страны.
Цель: исследовать и проанализировать проблемы, которые проявляются в применении технологий цифровой экономики. 
Задачи: 
- изучить понятие и историю цифровой экономики 

- выявить проблемы применения технологий цифровой экономики 

- проанализировать проблемы применения технологий в цифровой экономике и дать им характеристику

Объект: цифровая экономика как одна из моделей развития постиндустриального общества. 
Предмет: проблемы технологий цифровой экономики.
Цифровая экономика
Термин выл введен Американским учёным Николасом Неграпонте в 1995 году. В 2016 году Всемирный банк дал определение понятию «Цифровая экономика» — это система экономических, социальных и культурных отношений, основанных на использовании цифровых информационно-коммуникативных технологий
. 
В 2017 году по указу президента РФ от 9 мая 2017 года № 203 «О Стратегии развития информационного общества в Российской Федерации на 2017 - 2030 годы» было дано такое понятие: цифровая экономика – хозяйственная деятельность, в которой ключевым фактором производства являются данные в цифровом виде, обработка больших объемов и использование результатов анализа которых по сравнению с традиционными формами хозяйствования позволяют существенно повысить эффективность различных видов производства, технологий, оборудования, хранения, продажи, доставки товаров и услуг
. 
Существует четыре базовых технологий цифровой экономики: 
Большие данные (Big data) – технологии и методы анализа больших данных, которые могут быть неструктурированными и в разных информационных системах. 
Блокчейн (от англ. blockchain – цепь из блоков) – способ хранения данных, за счет выстраивания непрерывной цепочки блоков, содержащих информации.
Интернет вещей (Internet of Things) – способ передачи данных между физическими объектами, которые могут объединиться в сеть через интернет. (смарт-часы, умные бытовые приборы и т. д.) 
Интеллектуальные информационные технологии (Intellectual Information Technology) – метод обработки данных с использованием искусственного интеллект. Это система, способная имитировать решение экономических задач.    
Из вышесказанных определений можно понять, что цифровая экономика в первую очередь связана с данными в цифровом виде, а также их анализ и обработка, что позволяет увеличить эффективность экономической деятельности и ускорить её процесс в современном мире. 
История цифровой экономики
Можно считать, что с улучшением технологий появилась цифровая экономика и сейчас они идут рука об руку. Можно выделить такие этапы её развития как:
- предпосылки создания цифровой экономики 1972–1994
- появление и распространение цифровой экономики 1994–2016
- современное положение цифровой экономики.
 
Первый этап можно связать с тем, что в период с 1972 по 1994 года прошла информационная революция, которая была связана с распространением использования персональных компьютеров; повсеместным использованием интернета; появлением индивидуальных мобильных устройств. И это дало толчок к началу цифровизации разных сфер жизни общества. Появление в 1972 первых протоколов передачи данных TCP/IP, в 1982 году всемирной сети интернет и в 1994 Napster помогли зарождению электронной торговли и самой цифровой экономики. 
Второй этап связан с увеличением количества стран, которые начали больше использовать цифровую экономику, а также с введением технологий в медиа пространство. В 1994 году Дон Тапскот вводит понятие «Цифровой экономики», а в 1998 президент США Билл Клинтон поручает своему помощнику по экономической политике провести оценку цифровой экономики. И уже в 1999 экспертная рабочая проводит публичную конференцию. И концом этого этапа можно считать конференцию Мирового банка, где они дали официальное понятие термину                 «Digital Economy».

Третий этап можно отчитывать с 2016 года по настоящее время, который стал колоссальным скачком в использовании технологий цифровой экономики. В первую очередь это покупки товаров и услуг онлайн, повсеместное использование электроники с разными возможностями, которые сокращают некоторые издержки, а также появление виртуальной среды, которые для экономистов являются электронным бизнесом и коммерцией.  В настоящее время самыми цифровыми экономиками мира по данным «Harvard Business Review» являются США, Великобритания, Нидерланды и Норвегия, а Россия только на 42 месте в рейтинге.
 
В России процесс появления цифровой экономики началось еще в 2008 году, когда правительство активно начало поддерживать масштабное увеличение широкополосного интернета в регионах страны. В этом же году было разработана концепция электронного правительства, что позволило быстрее и проще получать государственные услуги не только физическим лицам, но и бизнесу. А уже 28 июля 2017 года вступило в силу Распоряжение Правительства РФ «Об утверждении программы «Цифровая экономика Российской Федерации»».

Проблемы применения технологий цифровой экономики и их характеристика
Видно, что цифровая экономика дает большие преимущества для человека, но все ли так хорошо? Из вышесказанных терминов понятно, наши персональные; финансовые; медицинские данные; политические взгляды и т. п. оцифрованы. И тут сразу появляется первая проблема безопасность наших данных. Вторая проблема связана с постепенным изменением кадровой потребности, так многие специальности, на которые обучаются люди сейчас через пять лет будут уже не актуальны, им придется в экстренном режиме придется менять свою квалификацию. Но можем заметить, что вторая проблема сопровождала любую промышленную революцию.
Безопасность.

Угрозы, проявляющиеся в вопросе безопасности
–  Киберпреступление (проникновение злоумышленников в базы данных)
– Технологическая зависимость РФ от других государств, так как в стране используются зарубежные системы защиты данных
– Коммерческие структуры, которые являются потребителями и источниками информации. Угроза заключается в том, что плохо контролируется деятельность этих структур в сфере создания и защиты систем сбора, обработки, хранения и передачи информации и есть большой риск несанкционированного доступа к финансовым данным
– Вследствие случайных или преднамеренных нарушений технологии работы с данными возможно искажение и противоправное копирование, а также хищение информации, которая содержит коммерческую тайну (это может привести к нанесению экономического ущерба предприятиям)  
Меры защиты. 
 – Улучшение национальных защищенных систем электронных денег и платежей, а также электронной коммерции.
–  Государственный контроль за созданием, развитием и защитой систем сбора, хранения, обработки и передачи экономических данных
– Изменение системы государственной отчетности с целью обеспечения достоверности, полноты и защищенности информации
– Улучшение нормативной правовой базы, которая регулирует информационные отношения в экономике
Дефицит и устаревание кадров в условиях цифровой экономики.

В первую с очередь с развитием цифровой экономики, начнут исчезать многие профессии, к которым обучаются молодые специалисты даже сейчас. Сейчас уже идет широкомасштабное сокращение call-центров в самых развитых компаниях, а также почти полностью исчезли диспетчеры такси, которых заменило обычное мобильное приложение. Еще несколько лет и цифра об исчезновении всего 5% старых кадров, вырастит до неузнаваемых масштабов.

Но тут встает второй вопрос, который связан с нехваткой кадров в цифровом пространстве. На данный момент в РФ есть всего 2,4% IT-специалистов, в то время как в США в два раза больше.
 Здесь еще присутствует проблема «демографической ямы», ведь доля экономически активного населения в возрасте 20–30 снижается и к 2028 году станет 7,8 млн человек (т. е. сократиться почти на 30%). 
Также в настоящее время усиливается гонка стран за талантами. Большинство транснациональных компаний занимается активным поиском, привлечением и отбором специалистов. По данным Росстата около 40 тыс. человек специалистов в год иммигрируют из страны, но не имеется восполнения. При этом 38% иммигрирующих из России специалистов имеют высшее образование, а пребывают лишь 14% иммигрантов с такими же показателями.  
Меры для решения данной проблемы.

Федеральный проект «Кадры для цифровой экономики» поставил своей главной целью обеспечить государство высококвалифицированных кадров для цифровой экономики к 2024 году. Эта программа направлена на «решение проблемы недостатка ИТ-специалистов, повышение общей цифровой грамотности, подготовку квалифицированного управляющего состава, создание системы мотивации для стимулирования обучения цифровым технологиям, формирование необходимой инфраструктуры и развитие человеческого потенциала в интересах цифровой экономики».

Также будет проведена реорганизация системы образования в соответствии с современными стандартами, подготовка и реализация программы повышения квалификации для преподавательского состава, разработка механизмов повышения цифровой грамотности населения. 

Проблема медлительного освоение и внедрение современных технологий.

Эта проблема в основном связана с проблемой нехватки кадров, так как основная часть населения, которая работает в области финансов или бухгалтерии мало пользуется компьютерными программами для выполнения расчётов. Не только бухгалтеры, но и другие участники сферы экономики, в данное время подчиняющую digital, в малых объемах используют технологии, без которых развитие «цифровой экономики» была бы невозможной. 
Поэтому были предприняты меры решения этих проблем со временем в национальном проекте «Цифровая экономика»:

 – Увеличение внутренних затрат на развитие цифровой экономики за счет всех источников (по доле в валовом внутреннем продукте страны) не менее чем в три раза по сравнению с 2017 годом.

 – Создание устойчивой и безопасной информационно-телекоммуникационной инфраструктуры высокоскоростной передачи, обработки и хранения организаций больших объемов данных, доступной для всех домохозяйств. 

– Использование преимущественно отечественного программного обеспечения государственными органами, органами местного самоуправления и организациями.

Проблема зависимости от цифровых технологий.

Уже упоминалось, что в основе цифровой экономики лежат четыре технологии, одна из которых — это «интернет вещей». Это технология облегчает человеку жизнь. Те же самые умные кухонные приборы, умная бытовая техника и т. д. Развитие технологий дают человечеству прогрессировать и облегчают жизнь, но тогда человеку не остается что-либо делать, ведь сейчас за него дома может убрать робот-пылесос, чайник вскипит к тому времени как он проснется, также и в технологиях в профессии, например, разные программы вычисления, ведь большую часть работу сотрудников выполняют компьютеры, а им нужно лишь проверить и отдать отчет. Это вызывает сильную зависимость человечества от технологий, которые облегчают нам жизнь, но, если так и продолжится мы можем столкнуться с массовой безработицей, преступностью и нищетой.     

Европейский союз недавно начал уделять внимание цифровым и смежным вопросам. В июньских выводах Совета 2018 года о цифровой трансформации экономики подчеркивается важность защиты детей и подростков от таких опасностей, как цифровая зависимость.   
Вывод

Важным аспектом функционирования цифровой экономики является обеспечение информационной и экономической безопасности государства и бизнеса, защита данных и неприкосновенность частной жизни российских граждан в цифровом пространстве, а также улучшение стандартов образования, увеличение затрат на подготовку кадров в области цифровой экономики. 
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