Тезисы к докладу: «Цифровизация хаоса и наведение экономического порядка».
Сегодня, мировая экономика развивается в направлении масштабной цифровизации, которая и создала возможные условия для проекта – глобализация. Современные технологии позволяют любому человеку совершать мгновенные транзакции в любой точке мира; получать информацию о любом событии в режиме реального времени; выражать своё мнение на те или иные события, находить единомышленников, участвовать или создавать группы по интересам, с помощью которых влиять, или осуществлять такие попытки, на власть. Однако, обратной стороной медали, является то, что человек сам постоянно находиться под воздействием цифровых корпораций, которые, используя удобство сервиса, качество предоставляемых услуг, доверие и лояльность потребителя, оказывают влияние не только в вопросах выбора тех или иных товаров, но и на мировоззрение в целом.
Цифровые технологии, в начале своего появления, обладают очень высокой ценой, поэтому пользоваться ими могут только крупные корпорации. Таким образом, в процессе рыночной конкуренции, эти технологии стали одним из инструментов, который в корне изменил подход к рыночной экономике спроса и дефицита предложения. Цифровые гиганты, как мировые, так и региональные, способны самостоятельно формировать спрос потребителя, за счёт аккумулирования в своих ресурсах огромного количества информации, включая личные данные пользователей. Это, так называемая, «Big data», представляя собой огромный объем информации, становится инструментом борьбы с конкуренцией и формированию монополий, и олигополий. Наиболее влиятельными корпорациями, на смену промышленным и добывающим, пришли финансовые, информационные, сервисные, биоинженерные, фармацевтические и нано технологические. Все эти корпорации активно используют цифровые технологии создавая спрос буквально на всё, начиная от мелких товаров ежедневного потребления и заканчивая дорогостоящими услугами.
Таким образом, мы получаем модель, в которой, крупнейшие цифровики (которые не имеют национальности, но центральные офисы, преимущественно расположены в самых развитых странах мира) формируют спрос, зачастую даже неоправданно ажиотажный; производство товаров (кто-то же должен их производить) располагается в развивающихся странах с дешевой рабочей силой и низкими издержками производства; третьи страны – являются поставщиками ресурсов (производить же нужно из чего-то);  весь мир – потребляет эти товары. То есть, формируется мировая модель, где каждому отведено своё место. Не будет кощунственно, если мы обозначим, что России, несмотря на огромный производственный, научный, творческий и интеллектуальный потенциал, отведена роль поставщика ресурсов. 
Как было написано выше – цифровые гиганты являются наднациональными структурами, этим я хочу сказать, что не зависимо от страны регистрации, цифровики преследуют общие интересы. То есть, несмотря на то, что Россия не относится к Западу, у нас тоже есть свои цифровые гиганты. Основным таким гигантом является «Сбер». На уровень ниже – «Яндекс» и «Mail.ru group». Логично будет предположить, что их цели могут и скорее всего отличаются от национальных интересов страны.
Согласно теории хаоса, даже самые незначительные изменения в одном месте могут привести к крупным последствиям в другом. Этот эффект многим известен как «Эффект бабочки». Подытоживая мысль, становится очевидно, что если крупнейшие финансовые и информационные корпорации страны начинают работать не с целью достижения национальных интересов, а, как самый безобидный пример – собственного обогащения, то с большей долей вероятности, развитие страны будет замедлено. Предсказать же реальные последствия не представляется возможным. Таким образом, можно констатировать, что цифровые гиганты с помощью соответствующих технологий, создают хаос в экономической модели развития страны, ведущем к непредсказуемым последствиям. 

Уникальным, конкурентным преимуществом России, является возможность развиваться даже в условиях мировой изоляции. В последнее время, мы всё чаще с этим сталкиваемся, а значит, сохраняя вектор на международное сотрудничество, необходимо развивать внутреннюю экономику по максимально большому охвату. Этим занимался Советский Союз и добился определённых успехов в этом направлении. Этим занимается и современный Китай. Этим должны заняться, и мы сегодня.

Что мы можем сделать сегодня? Сегодня мы можем взять под контроль экономику, чтобы победить хаос, а именно победить экономику, в которой наша страна является экспортёром сырья и импортёром продукции из этого сырья. Это касается и человеческого потенциала. Экономическое развитие – это процесс, и как любой процесс, он должен описываться той или иной моделью. 

Наиболее интересной, с точки зрения целевой направленности и применимости в реальных условиях, является «Экономическая киберсистема». Данный подход является развитием идей Экономико-математической модели (ЭММ) американского ученого советского происхождения В.В. Леонтьева, доктора экономических наук Н.Ф. Шатилова и Н.И. Ведуты, которые были в числе основоположников создания модели динамического межотраслевого баланса (МОБ), который заключается в сопоставлении производства товаров и услуг, с потребностью потребителей различных уровней. Данный подход пробовали применять в современной России, начиная с середины 90-х годов, однако, дальше экспериментов дело не пошло. Современные возможности в сфере ИТ дают новый толчок к развитию МОБ, поскольку сегодня, в мире и в нашей стране в частности, появилась возможность обрабатывать огромные объемы информации с помощью, так называемой «Big Data». Если рассматривать её не отдельно,  как объем статистических данных, позволяющих коммерческим компаниям выявить (или даже сформировать) потребность потребителя с целью безмерного обогащения, но в совокупности с ИИ ,как инструментом, позволяющим найти наиболее эффективные пути решения тех или иных задач, изыскать ресурсы, проанализировать промежуточные результаты на макроуровне и что самое главное, отслеживать в динамике изменение запроса потребителя, то её можно эффективно использовать для государственного управления экономикой. В частности, речь идёт об электронно-математической модели (ЭММ) управления экономикой с использованием механизма обратной связи, при разработке производственных цепочек в цифровой экономике, базирующейся на объективных законах экономики, открытых Карлом Марксом. 

Таким образом, можно выделить «Три кита» эффективной экономической киберсистемы: 

1. «Big Data» - как необходимый объём информации о коньюктуре рынка и потребностях потребителя;

2. ИИ – как инструмент, позволяющий работать с этой информации в нужном нам направлении; 

3. ЭММ – математически описанная модель, в рамках которой действуют первые два элемента.

