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В 2019-2020 годах рынок e-grocery показал высокие темпы роста. В 2019 году, по сравнению с 2018г., рынок вырос в 1,38 раза [6], а в 2020 году – в 3 раза (по сравнению с 2019г.) [5]. Одним из самых главных глобальных факторов, обусловивших актуальность выбора темы исследования, является пандемия COVID-19. Именно за началом пандемии последовало увеличение числа заказов продуктов питания и оборота сервисов доставки соответственно. Однако COVID-19 и его последствия в виде карантина и ограничений на передвижения по городу - не единственный фактор, ускоривший рост и развитие этого относительно нового для России рынка.
В данном исследовании будет использована общепринятая классификация объекта исследования – рынка e-grocery [4], под которым понимается доставка продуктов питания, а не готовой еды, рационов питания и других видов продуктов: как готовых, так и нуждающихся в дальнейшей обработке. 

Российские компании, пришедшие к лидерским позициям в e-grocery в 2019-2020 годы [5], наращивали свои производственные мощности еще до начала пандемии, формируя конкурентные преимущества среди других игроков [1]. В противном случае они не смогли бы справиться с таким высоким спросом и последующим ростом количества заказов. Именно те компании, которые вовремя отреагировали на тогда еще новую действительность, оказавшись наиболее гибкими в плане изменения стратегии, создания абсолютно новых бизнес-моделей, смогли справиться с реальностью и закрепили лидерские позиции в следующем 2021 году.
Стоит отметить, что рост и развитие российского рынка происходили также под влиянием общемировых тенденций. Ключевые из них рассмотрены в данном исследовании. Анализ показателей деятельности российских компаний (таких как количество заказов, оборот) и их стратегического поведения [2], которое является предметом данного исследования, позволяет понять, какие факторы оказались сдерживающими не только для них, но и для рынка в целом.
В 2021 году факторы, способствующие росту оборота сервисов доставки, изменились. Темпы роста оказались не такими далекими от прогнозных значений [5]. Рынок стал более устойчивым и зрелым: в 2021 он вырос в 2 раза [3], по сравнению с 2020. В отличие от периода пандемии, когда рынок и его популярность в целом набирали обороты в России. Тогда компании еще «пробовали» – вводили новые технологии, применяли иные стратегии, чтобы справиться с растущим спросом на доставку продуктов.
В данной работе проведен анализ внешних факторов и тенденций (микро- и макросреды), оказавших влияние на формирование и развитие рынка e-grocery в РФ 2019-2021 гг., изучены стратегии компаний-лидеров данного рынка, а также разработаны рекомендации относительно эффективного стратегического поведения компаний на рынке e-grocery в текущих условиях.
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