Проквестура в римской Испании в I в. до н. э.
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В отечественной историографии проквесторам посвящено только несколько статей В. В. Дементьевой, в которых, в частности, раскрываются основные характеристики данной промагистратуры, а также государственно-правовые основания ее получения [3; 4; 5–7]. Отметив, что «проквестор – это должностное лицо, выполнявшее квесторские обязанности за пределами Италии…» [4; 10], В. В. Дементьева пишет, что проквестором становились в трех случаях: 1) при продлении полномочий квестора; 2) при доизбрании вместо умершего или тяжело заболевшего квестора; 3) при наделении квесторскими полномочиями частного лица в качестве легата [3], а юридической основой назначения служил сенатусконсульт или делегирование полномочий носителем империя [4; 9–10].

В статье «Римский республиканский проквестор: определение понятия» В. В. Дементьева (со ссылкой на Р. Броутона) рассматривает случай с квестором Г. Бальбом, который в 70 г. до н. э. исполнял обязанности квестора, а в 69 или 66 г. до н. э. был проквестором на Сицилии [4; 7]. Исследовательница отмечает, что в данном случае имела место пророгация магистратских полномочий. По мнению ряда исследователей, пророгация была вызвана необходимостью в управлении провинциями без увеличения числа квесторов и для сохранения преемственности в передаче власти [7; 126–127; 1; 176]. Не менее важной причиной являлась пророгация империя наместников римской Испании, которые вместе с тем продлевали полномочия своей администрации.

Одну из статей В. В. Дементьева посвящает анализу статуса legatus pro quaestore, в которой на основе нумизматического материала и литературных данных показывает, что легат мог наделяться проквесторским статусом в дополнение к основной обязанности, а не вместо нее. Она приводит случай, когда в 80 г. до н. э. Веррес был легатом в Киликии при Долабелле и после убийства квестора Гая Публиция Маллеола стал исполнять обязанности проквестора.

Подобные случаи замещения известны в римской Испании. Бронзовый асс 45–44 гг. до н. э. содержит указание на его чеканку эмитентами Помпеем Великим (изображен на аверсе) и легатом Эппием (отмечен на реверсе) [5; 478/1a, RRC]. Хотя не имеется примеров чеканки монеты легатами-проквесторами, в их существовании в испанских провинциях не приходится сомневаться, поскольку такие случаи известны в провинциях Македония, Африка, Галлия и т. д. При этом денарий 46–45 гг. до н. э. [5; 469/1a, RRC] был отчеканен легатом пропретором Гнеем Помпеем младшим, замещавшим наместника провинции. На этом денарии изображена аллегоричная фигура Испании, приветствующая помпейского солдата.

К I в. до н. э. изменилось содержание понятия imperium. Если в период Ранней республики империй был властью, прежде всего (или даже исключительно) военной, то в период Поздней республики он превратился во всеобъемлющую военную, гражданскую и судебную власть [2; 59]. Эти институциональные изменения приводили к появлению случаев исполнения проквестором обязанностей пропретора. Р. Броутон отмечал исполнение проквестором, чье имя достоверно установить не удается (Marcus ---), обязанностей наместника Дальней Испании [6; 481]. Ф. Пинья и А. Диас приводят утраченную к настоящему моменту надпись, согласно которой квестор Луций Скрибоний Либон в 61 г. до н. э. исполнял обязанности пропретора в отсутствие Цезаря в Дальней Испании. Примечательно, что Р. Броутон в период до 49 г. до н. э. указывает имя пропретора Дальней Испании – проквестора Луция Скрибония Либона [7; 481]. Вероятно, речь идет об одном и том же человеке. Причиной назначения Ф. Пинья и А. Диас называют необходимость отъезда Цезаря из провинции для устройства триумфа и участия в консульских выборах [7; 309].

Таким образом, проквестура, как форма промагистратуры, была эффективным механизмом управления римскими провинциями. Проквесторами могли становиться как бывшие квесторы, так и не-магистраты (по типу легатов), которые получали дополнительную провинцию к своим основным обязанностям. Это позволяло как сохранить влияние наместника на свой аппарат управления, поскольку легат и квестор были в близких отношениях с пропретором, так и не проводить довыборы квесторов в Риме для пополнения провинциальной администрации, так как просьба носителя империя оформлялась сенатом в виде сенатусконсульта о пророгации или наделении квесторскими функциями проквестора. Несмотря на то, что квесторы не были обязаны оставаться при наместнике после истечения административного года, они охотно соглашались на продление полномочий ввиду очевидных финансовых выгод, когда даже чеканка монеты позволяла накопить значительные средства за счет провинциалов.
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