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Женщины фараонского Древнего Египта пользовались более расширенными социальными и экономическими правами, чем представительницы прекрасного пола в Древней Греции и Древнем Риме [13]. Несмотря на возросший в последнее время интерес к изучению положения женщин в обществе и гендерных ролей, занимаемых ими на разных степенях исторического развития, исследования по геронтологии – науке, изучающей старение человека через призму различных научных дисциплин – недостаточно представлены в современной историографии по Древнему Египту [7]. Наиболее «многословным» источниковым корпусом для реконструкции социально-экономического и правового портрета пожилых женщин являются древнеегипетские поселения, в частности, Дейр эль-Медина (Фивы).
Специфика древнеегипетского исторического контекста с отсутствием датировки возраста и низкой презентацией женщин и, в особенности пожилых женщин, в литературных и материальных памятниках значительно затрудняет изучение. Анализ проведенных на данный момент исследований позволяет предположить, что при среднем возрасте древнеегипетских женщин в Дейр эль-Медине, который варьировался от 20 [12] до 30 [8] лет, женщина считалась пожилой значительно раньше, чем в современном мире. 
Базовым аспектом, гарантирующим выживаемость пожилых людей и, в особенности, женщин, являлось наличие и постоянная поддержка тесных связей с родственниками. Немногочисленные пожилые египтяне и египтянки находились в полной или частичной зависимости от помощи со стороны членов расширенной или (в редких случаях) нуклеарной семьи. Наиболее интересным для анализа является изучение социального и экономического статуса немногочисленных бездетных женщин и вдов, которые оставались без какой-либо помощи со стороны родственников и оказывались совершенно беспомощными [13]. Данные категории древнеегипетских женщин прибегали к разнообразным «ухищрениям» (одними из основных методов являлись усыновление или установление родственных связей с внебрачными детьми мужа, которые затем должны были реципроктно вернуть «долг» своим пожилым родственникам) [13]. 
Забота о пожилых родителях была императивом морального характера для каждого человека в Древнем Египте, что наиболее отчетливо отражено в «Папирусе Ани»: “Double the bread your mother gave you, and support her as she supported you …” («Раздели хлеб, который мать дала тебе и поддержи ее, так же как она поддерживала тебя...») [12]
Материальная поддержка пожилых женщин в древнеегипетском обществе обеспечивалась с помощью так называемых ‘stipends for maintenance’ («пособия по содержанию») [9], которые выплачивались родителям взрослыми детьми. Неблагодарные дети, которые не уделяли внимания своим родителям могли быть подвергнуты позору со стороны общества как в моральном, так и в правовом виде. Ярким примером является «Воля Наунахте», в котором повествуется о случае, когда пожилая женщина решила проучить тех детей, которые о ней не заботились должным образом: отныне на ее наследство могли претендовать только дети, которые ухаживали за своей пожилой матерью [2].

Таким образом, минимализированная презентация женщин и, в особенности, женщин в возрасте, в письменных и материальных источниках позволяет составить лишь фрагментарное изображение социального, правового и экономического портрета. Несмотря на это, даже по тем немногочисленным обрывкам информации можно утверждать, что даже несмотря на необходимость поддержки хороших отношений с остальными членами семьи, пожилые женщины сохраняли свои социальные и экономические права. 
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