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Работа Педро Санчеса де Агиляра «Informe contra idolorum cultores del obispado de Yucatán» или «Отчет против почитателей идолопоклонства епископства Юкатан», написанная в 1613 г., и опубликованная в 1639 г., является первым масштабным исследованием, посвященным проблеме идолопоклонства, причинам ее возникновения и способов искоренения. Она довольно четко передает религиозную картину Юкатана того времени. 

Работа Агиляра представляет собой трактат о необходимости дать право епископам и епископским судам на задержание идолопоклонников без необходимости обращаться за разрешением и помощью к светским властям. Педро Санчес де Агиляр за свою жизнь прошел через почти все важнейшие должности в церковной иерархии. В разные периоды он занимал посты бенефициального священника, провинциального викария, временного судьи и генерального викария, декана церковного совета и др. – почти все, кроме должности епископа. Почти всю свою жизнь он провел в колониях и владел майяским языком.

 Его основной задачей было убедить читателя в том, что только церковь может отвечать за судьбу индейцев-идолопоклонников, и именно этот вопрос он рассматривает на протяжении всего источника и, для исполнения этой задачи, он довольно подробно описывает сами случаи идолополоклонства.
Несмотря на то, что религиозное воспитание и образование индейцев активно проникало во все сферы их жизни, многие обычаи и верования невозможно было искоренить. Религиозная система Мезоамерики была восприимчива к новому, а потому активная христианизация не могла не проникнуть в языческие практики индейцев.
В своей работе он описывает как общие религиозные практики, характерные для региона (обращение к колдунам, чтение снов, вера в приметы и пр.), так и частные случаи. Все это позволяет выделить два основных способа взаимодействия религий – двоеверие и религиозный синкретизм.
