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Среди немногочисленных древнеегипетских писем эпохи раннего Среднего царства (начало правления XII династии, рубеж XXI-XX вв. до н. э.) есть несколько так называемых модельных. Модельные письма (model letters; также уместно называть их тренировочными/учебными) — это письма, написанные в качестве образца или для тренировки, то есть в дидактических целях [5]. В строгом смысле слова их нельзя считать письмами, т. к. они не предназначались для отправки, для реальной коммуникации. Эта категория писем привлекла мало внимания исследователей и практически не обсуждалась в египтологической литературе, не считая отдельных абзацев в более общих трудах [2]. Крайне неразработанными остаются вопросы определения этой категории, формулировки критериев для определения таких писем, целесообразности выделения их как совокупности в принципе.
Остановимся на трех памятниках, содержащих четыре (предположительно) модельных письма: два письма на писцовой доске MMA 28.9.4, письмо на остраконе из архива Хорхотепа (Cairo JE 49911) и письмо на папирусе из архива Мекетра (MMA 22.3.524) [3] [4].

Писцовая доска MMA 28.9.4, хранящаяся в музее Метрополитен, содержит два письма: от одного сохранились только начальные три столбца (письмо А), далее оно было стерто, и поверх был написан текст второго письма, который, таким образом, является палимпсестом (письмо Б). По отношению к первому второе письмо написано вверх ногами. Вероятно, оба можно отнести к разряду модельных/тренировочных. Письмо А, от которого сохранилось только начало, похоже, было написано в качестве примера, т. к. заметна рука опытного писца и отсутствуют исправления. В таком случае письмо Б является упражнением менее опытного писца: он совершает ряд ошибок, в тексте 13 исправлений, сделанных одним или несколькими наставниками.
Остракон Cairo JE 49911, хранящийся в Каирском музее, был обнаружен на территории погребального комплекса TT 314 в Дейр эль-Бахри, в гробнице Хорхотепа, от лица которого написано интересующее нас письмо. Как с внешней, так и внутренней стороны остракона процарапаны угольком надписи. На verso это т. н. обратные столбцы (retrograde columns), т. е., несмотря на то, что знаки ориентированы направо, читать надпись следует слева направо. На recto в 4-м столбце заметны исправления — похоже, писец ошибся при написании имени. Т. Джеймс предположил, что это письмо было написано от лица уже покойного Хорхотепа либо человеком, работавшим над созданием его гробницы, либо ее посетителем. Но хотя такое предположение кажется логичным, его нельзя ни подтвердить, ни опровергнуть. Судя по тому, что Хорхотеп, от лица которого написано письмо, назван «правогласным», он действительно был мертв, но кто его адресаты – вымышленные люди, живые, покойные? И кто и зачем мог его написать? Кажется логичным предположить, что это тренировочное письмо, на что также указывает использование остракона в качестве материала для его написания, но доказать это сложно.
Папирус MMA 22.3.524, хранящийся в музее Метрополитен, был обнаружен в гробнице Мекетра (TT 280, Шейх-Абд-эль-Курна, Фиванский некрополь). Как recto, так и verso представляют собой палимпсест, однако на verso надпись не читаема. Рука писца неопытная, часть знаков во 2-м и 3-м столбцах, содержащих приветственные благопожелательные формулы, укрупнена. По всей видимости, это именно тренировочное письмо. Т. Джеймс привел три аргумента в защиту этого предположения: а) неуверенный почерк писца и ряд совершенных им ошибок; б) то, что письмо резко обрывается и не продолжается на обратной стороне; в) использование титула bAk n.j pr-D.t адресантом письма в свой адрес. С остальными аргументами можно согласиться, однако тезис о том, что титул являлся исключительно эпистолярной фикцией (‘this mock title is the regular polite fiction’) и использовался только в тренировочных/модельных письмах, представляется спорным [1].
Таким образом, три из четырех рассмотренных писем можно с высокой степенью уверенности отнести к категории модельных/тренировочных, а природа последнего — письма из архива Хорхотепа — остается не до конца ясной. При этом каждый из этих источников обладает своей спецификой, и выделить четкие критерии для отнесения писем этого времени к категории модельных/тренировочных оказывается крайне затруднительным; кроме того, почти всегда остаются сомнения. На это обращали внимание некоторые исследователи: так, например, Ф. Хаген подчеркивал, что даже письма на писцовых досках с исправлениями — такие, как письма на писцовой доске MMA 28.9.4, — не стоит спешить называть модельными, т. к. они могли являться черновиками для «реальных» писем [2].
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