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Культ бога Осириса занимал центральное место в древнеегипетском Абидосе времени Среднего царства (XX-XVIII вв. до н.э.). Ежегодно в честь этого бога проводился праздник, собирающий паломников со всего Египта. Главной частью праздника являлась культовая процессия из храма в местность Пекер, считавшуюся местом захоронения Осириса. 

Несмотря на ряд исследований, пробелы в наших знаниях про абидосские мистерии с процессией все еще очень велики. Большинство публикаций по теме основаны на небольшой группе источников, всего подробнее описывающих мистерии, хотя те или иные подробности содержатся и в некоторых других текстах. Цель доклада – сравнить рассказы о мистериях Осириса на стелах Среднего царства и выявить влияющие на это факторы контекста: объем надписи, должностное положение её владельца, его роль в организации культового действа, место установки памятника, и т.д. 

Названные источники можно условно разделить на три категории: надписи государей; жизнеописания чиновников, прибывших в Абидос с определенной миссией; надписи жрецов храма Осириса.
Надпись царя Неферхотепа I времени XIII династии (стела Египетского музея в Каире JdE 6307) содержит сравнительно полный и хронологически последовательный рассказ о подготовке и следовании процессии вплоть до Пекера; царь лично управлял этим действом в качестве «спасителя своего отца Осириса» [2].
Фрагмент надписи начальника жрецов храма Осириса Руджахау (rwD-aHa.w; Британский музей № 159), который касается его жреческих обязанностей, труден для понимания, но все же есть основание полагать, что владелец стелы играл важную роль в мистерии: участвовал в процессии Упуаута, а также, возможно, имел отношение к гробнице Осириса [3]. Эта стела времени XI династии – одно из самых ранних свидетельств процессий Осириса.
Стела Мерери (Mrrjj; Лувр № С3), направленного Сенусертом I в Абидос для возведения первого каменного храма Осириса, сообщает о мистерии заметно меньше, чем наши позднейшие памятники. Основные этапы мистерии лишь упоминаются в тексте так называемой «абидосской формулы». Тем не менее, в надписи названа, по всей видимости, самая важная и тайная часть процессии – grH n sDr.t [4]. Примерно эти же сведения о мистерии представлены на стеле Упуаута-аа начальника жрецов храма Осириса (Wp-wA.wt-aA; Музей египетского искусства в Мюнхене Gl. WAF 35) [4].
Из стел чиновников всего подробнее описывает мистерию надпись начальника царской казны Иихернеферета (Iy-Xr-nfrt; Египетский музей в Берлине № 1204), направленного в Абидос Сенусертом III создать и украсить статую Осириса. При этом Иихернеферет временно занял руководящую должность в проведении мистерии. 
Даже при наличии многих абидосских стел Среднего царства, принадлежащих в т.ч. строителям и жрецам местного храма, об организации процессий Осириса и участии в них говорится сравнительно редко. Всего полнее про это рассказал царь Неферхотеп I – видимо, потому, что «служба» богам считалась главным долгом египетских государей. Надпись Неферхотепа I служила его легитимации, а равно должна была обеспечить вечную память о нем в абидосском храме, что считалось залогом бессмертия его «двойника». Для жрецов же и чиновников важнейшей в мироздании считалась их связь с царем, близость к которому и была главной темой их надписей [1]. Потому редкость и краткость упоминаний об абидосских мистериях, даже на стелах жрецов, может объясняться не только сакральностью и, следовательно, «секретностью» сведений об осирических «таинствах», но и второстепенностью этой темы для жизнеописаний времени Среднего царства, когда еще не развился феномен «личной набожности». На этом фоне выделяется пространное описание мистерии Иихернеферетом. Но и для него пространный рассказ об участии в мистерии был лишь способом похвастаться, что Сенусерт III доверил ему организационно-культовые функции, обычно подлежавшие исполнению только самим государем или верховным жрецом Абидосского храма. 
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