Особенности заимствования культов героев в военных конфликтах древних греков
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В античной литературной традиции нам известно достаточно большое количество случаев, когда боги и герои принимают участие в исторических битвах. Считалось, что победа действительно была одержана благодаря вмешательству бога или героя – подтверждением этого могут служить благодарности, которые воздавались после сражения, от приношения жертв до возведения храма в честь божества. 
Боги и герои могли оказываться в битве разными способами: либо они являлись сами, так как были покровителями конкретного города или народа, либо они были призваны городом, народом, войском. Призвание могло осуществляться либо путем молитвы, либо путем заимствования божеств или героев из другого полиса. Именно последний случай будет рассмотрен более подробно. Целью данного доклада будет выделение основных особенностей, присущих этому способу призвания богов и героев для оказания помощи в военном конфликте.
Полис, которому нужна помощь, мог обратиться к другому полису. Если же тот по каким-то причинам не мог ее предоставить, то он мог отправить просящим культы почитавшихся у него божеств и героев как союзников. До нас дошло несколько таких случаев: (1) передача Аякса Ойлида локрам эпизефирским от локров опунтских (Paus., III, 19, 11-13) и (2) Диоскуров от спартанцев (Diod. Sic., VIII, 32, 1-2; Just., XX 2,3) во время конфликта локров и кротонцев; (3) заимствование фиванцами Эакидов с Эгины в качестве союзников в их борьбе с афинянами в 506 г. до н.э. (4) передача тех же Эакидов, но уже афинянам перед Саламинским сражением. (Hdt., VIII, 64, 83).
Из этих свидетельств можно выделить следующие особенности. Во-первых, заимствуются культы только героев, но не богов. Герои вообще нередко оказываются в антропоморфном виде, стоя буквально рядом с воинами на поле боя, в то время как боги чаще оказывают помощь, возникая в более абстрактной форме, например, во сне или в виде некоего природного явления. Такая разница связана с тем, что, с одной стороны, герои по своей сущности ближе к людям, а с другой, что они представлялись преимущественно как молодые люди, а этот образ более схож с образом условного греческого воина.
Во-вторых, примечателен механизм заимствования, что выражалось в передаче неких воплощений героев: священных предметов, статуэток или каких-либо других культовых изображений [5, 10, P. 155] При этом важно было именно их физическое присутствие, для чего посылались целые корабли, чтобы их забрать и привезти. Есть и точка зрения, согласно которой под заимствованными Эакидами могли подразумеваться реальные люди, связывавшие свой род с этими героями, однако этот вопрос остается дискуссионным [9] 

В-третьих, выбор полиса, у которого заимствуются герои, обусловлен родственными связями народов (локры эпизефирские и опунтские) либо мифологическими связями двух местностей (Фивы и Эгина). Интересно, что, несмотря на то, что в Афинах существовал священный участок, теменос, Эака (Hdt., V, 89) [7, P. 47, 141; 11, P. 3], корабли за героем и его потомками все равно были посланы на их острова. Это можно связать, с одной стороны, c более сильным культом этих героев на Эгине – к тому же, создание Эакейона в Афинах могло быть афинским притязанием на владение Эгиной, то есть идти от практических расчетов, а не от древнего локального культа [6, P. 104, 8, P. 23]. С другой стороны, это могла быть завуалированная просьба о помощи ресурсами.
В-четвертых, заимствование культа героев не всегда ведет к эффективности эпифании, при том, что явление богов в военных действиях всегда приводит к победе тех, кого поддерживает божество. По свидетельству Геродота, фиванцы отказываются от помощи Эакидов, так как в союзе с ними проиграли сражение, и даже просят у Эгины вместо героев помощь людьми. С рациональной точки зрения, неэффективность поддержки богов и героев представляется вполне нормальным явлением, но факт того, что это свидетельство оказалось записанным, кажется удивительным, ведь могущество богов и героев редко подвергалось сомнению. Думается, что это можно связать с личными предпочтениями автора, Геродота, у которого прослеживается неприязнь к Фивам, поэтому он вполне мог добавить эпизод, где фиванцы оказались без сверхъестественной помощи.
Таким образом, заимствования героев можно выделить в отдельный вид эпифаний во время военных действий, который имеет ряд выраженных особенностей, которые обуславливаются, в первую очередь, политическими и религиозными факторами.
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