Культ императора и культ предков в Римской империи эпохи раннего принципата: сравнительный анализ праздников
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Культ умерших предков играл важную роль в религиозной жизни римлян. В эпоху принципата помимо собственных родственников жители Римской империи начали почитать еще одну группу людей – обожествленных императоров. В рамках обоих культов почитают умерших, но также эти культы существенно отличаются друг от друга.
 Различные игры и жертвоприношения в честь Октавиана Августа устраивали еще при его жизни по инициативе магистратов [5]. Изначально поддержанием культа занимались весталки, позднее для этого была создана специальная коллегия августалов [1, 5]. Августалы чаще всего являлись промышленниками или торговцами, т. е. в большинстве были вольноотпущенниками [1]. Это можно объяснить тем, что для вольноотпущенников не считалось зазорным обозначать себя клиентами по отношению к императору-патрону в рамках клиентелы, на которой основывался культ императора. В рамках культа императора проводились молебны, часто имена обожествленных использовались в клятвах [3]. Одной из главных составляющих культа были игры (ludi). Они устраивались в честь годовщин побед Августа при его жизни и в честь освящения новых храмов культа [3]. Главными играми были августалии. Они проводились ежегодно 23 сентября (в день рождения Октавиана Августа), а также 12 октября (дата его возвращения из Египта) еще при его жизни [11]. В некоторых источниках игры в день рождения Августа в августалии не включают, а выделяют отдельно и уподобляют Марсовым играм, а также упоминают, что в рамках игр, приуроченных к дню рождения Августа, проводили цирковые представления и звериные травли с участием экзотических животных [3]. Учитывая размах праздников и повсеместное распространение культа [7], его определенно можно назвать общественным [9], хотя в нем присутствовал и частный компонент. Так, например, Ливия проводила частный обед после похорон Августа [3]. 
В свою очередь, культ предков был в подавляющей степени частным [8]. В его рамках живые члены семьи почитали своих мертвых родственников, их Manes (“добрые боги”). При этом Manes большую часть времени были исключены из религиозной жизни римлян, за помощью в домашних делах обычно обращались к Ларам, а Manes были покровителями [2]. Помимо приуроченных к дням рождения и дням похорон умерших natalis [10], существовал ряд праздников, которые отмечались в определенные дни года. Центральным событием культа предков были паренталии, которые праздновали 13-21 февраля, т. е. в начале весны [4, 13]. Примечательно, что у данного праздника была не только частная, но и общественная часть: в первый день праздника общий для всего населения города совершала весталка [2, 13]. Последний день паренталий называли Фералиями [4]. Предположительно, изначально в этот день проводили публичные мероприятия, тогда как в остальные дни праздник оставался семейным [4]. На следующий день после Фералий проводили Харистии – семейные обеды [2]. Во время паренталий мертвых угощали вином, хлебом и другими яствами [12], осыпали погребения цветами, розами и фиалками, несмотря на то что сезон их цветения начинался значительно позже. В этот период отдельно проводили розалии, во время которых в жертву умершим приносили эти цветы [6]. В мае отмечали Лемурии, также принося жертвы душам предков, но уже с целью задобрить и умиротворить духов, выходивших из могил и приходивих в дома [2]. Принимая во внимание отношение римлян к смерти как к чему-то скверному, такая встреча не сулила ничего хорошего. Чтобы избежать неприятностей, живые использовали специальные жесты и приносили в жертву бобы [4].
***
Таким образом, можно утверждать, что данные праздники имели между собой как сходства, так и существенные различия. Ввиду того, что культ императора был общественным, праздники были гораздо масштабнее, а в рамках культа предков масштабных игр и вовсе не проводили. Помимо этого, из-за того, что культ предков был гораздо старше культа императора, он имел гораздо более сложную систему праздников. Тем не менее, императора почитали как pater familias, подобные отношения также отражены в культе предков. 
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