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Участие животных в формировании среды обитания является естественным биологическим процессом. Однако территории, отличающиеся частотой пользования и ограниченностью площади, подвержены влиянию со стороны содержащихся животных в большей мере по сравнению с естественной средой обитания. Важным компонентом среды, нуждающимся в диагностике в данных условиях, является почва, выполняющая ряд экологических функций, обеспечивающих условия жизни животных, непосредственно контактирующих с ней [1, 2]. Биологическая активность почв основана на осуществлении процессов разложения и синтеза веществ. Интенсивность эмиссии углекислого газа из почвы характеризует активность происходящих в ней биологических процессов. При этом, чем интенсивнее эмиссия, тем активнее происходят в ней биологические процессы, а значит, лучше условия. Оценка активности почвенного дыхания является важнейшим показателем экологического состояния и плодородия почв [3].

Цель исследований заключалась в определении уровня биологической активности по интенсивности дыхания почв в условиях вольерного содержания животных разных экосистем. Полевые исследования выполнены в 2021 году. Объектами исследований были почвы Ростовского-на-Дону зоопарка, ассоциации «Живая природа степи» (охранная зона заповедника Ростовский) и охотничьего хозяйства (Усть-Донецкого района Ростовской области). Интенсивность эмиссии углекислого газа – дыхание почв – определяли камерным методом газоанализатором EGM-5 (PP SYSTEM) при инкубации в течение 2 минут.
В результате проведенных исследований установлено, что фоновые значения эмиссии углекислого газа из почв показали различие экосистем между собой. Для корректной оценки воздействия животных на биологическую активность необходимо учитывать различия в почвенном покрове исследуемых почв участков. Низкая скорость эмиссии углекислого газа характерна для участков охотхозяйства с парнокопытными млекопитающими из семейства оленевых (Cervidae). Повышенная эмиссия углекислого газа и, как следствие, биологическая активность отмечена в вольерах с высоким уровнем накопления органических веществ животного происхождения в зоопарке и вольерах ассоциации «Живая природа степи». 
Исследование выполнено при государственной поддержке ведущей научной школы РФ (НШ-449.2022.5) и гранта Минобрнауки РФ на создание Лаборатории молодых ученых (№ ЛабНОЦ-21-01АБ).
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