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Почвы Юга России обладают широким спектром сельскохозяйственного рекреационного назначения: от плодородных черноземов обыкновенных, до почв целинных степей и заповедных лесов как черноземы супесчаные и бурые лесные почвы. Загрязнение таких почв нефтью влечет значительные экологические последствия для функционирования природных экосистем. Защита экологического состояния таких почв — это приоритетная задача для исследователей. Применение ремедиантов позволяет восстановить экологическое состояние нефтезагрязненных почв и ее плодородие [1]. Для оценки состояния почв после ремедиации целесообразно использование информативных и чувствительных биологических показателей.
Целью работы было оценить интегральную биологическую активность нефтезагрязненных почв Юга России после применения ремедиантов.
Для сравнения интегральной биологической активности почв исследовали 3 типа почв различающиеся по своим физико-химическим и биологическим параметрам: чернозем обыкновенный, бурая лесная и чернозем супесчаный. Для моделирования загрязнения почв нефтью использовали концентрацию нефти 5% от массы почвы. При соблюдении условий инкубации (влажность и температура почв) в почву, загрязненную нефтью, вносили биочар, гумат натрия, «Байкал ЭМ-1». Для оценки интегральный показатель биологической активности (ИПБА) исследовали активность 5ти ферментов: каталазы, дегидрогеназ, уреазы, инвертазы и фосфатазы по стандартным методикам.
Загрязнение почв нефтью снижает ИПБА на 10% относительно контроля. Наибольший вклад в ингибирование ИПБА каждого типа почв вносит активность каталазы и уреазы ‑ 11-31% относительно контроля. Ряд ранжирования ремедиантов по воздействию на ИПБА чернозема обыкновенного составляет: гумат натрия < биочар < «Байкал ЭМ-1»; для бурой лесной почвы: биочар < «Байкал ЭМ-1» < гумат натрия; для чернозема супесчаного: «Байкал ЭМ-1» < биочар < гумат натрия. Такие различия в эффективности ремедиантов для каждого типа изученных почв связанны с природой ремедианта (биостимуляция, абсорбция или биоагументация), но физико-химическими и биологическими свойствами почвы. Наиболее чувствительными ферментами к воздействию нефти на состояние почв до и после применения ремедиантов являются каталаза и уреаза. 
Исследование выполнено при финансовой поддержке гранта Президента МК-175.2022.5 и проекта Министерства науки и высшего образования РФ по поддержке молодежной лаборатории «Агробиотехнологии для повышения плодородия почв и качества сельскохозяйственной продукции» в рамках программы развития межрегионального научно-образовательного центра Юга России (ЛабНОЦ-21-01АБ).
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