Активность дегидрогеназ чернозема обыкновенного в условиях загрязнения антибиотиками тетрациклиновой группы
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Крупномасштабное, а зачастую и несанкционированное использование антибиотиков приводит к их накоплению в объектах окружающей среды. По масштабам применения тетрациклины занимают одно из первых мест среди других антибиотиков, они широко используются не только в медицинской практике, но и в ветеринарии для профилактики и лечения сельскохозяйственных животных. Кроме того, их добавляют в корма для ускорения роста животных [5]. В связи с чем изучение влияния тетрациклинов на свойства почв является актуальным. 
В лабораторных условиях моделировали загрязнение чернозема обыкновенного антибиотиками окситетрациклин и тетрациклин. Воздушно-сухие образцы почв обрабатывали растворами антибиотиков и их комплексами в концентрациях 10, 100, 1000 мг/кг почвы. Загрязненные образцы почвы инкубировали в трех температурных режимах (0-50С, 20-220С, 300С) в течение 30 суток. Концентрации и сроки инкубации были выбраны на основе литературных данных и ранее проведенных рекогносцировочных исследований [1,2,3]. Анализ активности дегидрогеназ проводили через 30 суток после загрязнения, согласно разработанной методике [4]. Согласно шкале для оценки степени обогащенности почв [4], чернозём обыкновенный характеризуется богатой степенью обогащенности дегидрогеназами (22,67 мг ТФФ на 10г за 24 часа). Наибольшее снижение активности дегидрогеназ наблюдается при комплексном воздействии антибиотиков в концентрации 1000 мг/кг при температуре 20-220С (на 86% от контроля). При инкубации загрязненных образцов при температурах 0-50С и 300С наблюдается менее выраженный эффект влияния антибиотиков на активность дегидрогеназ, что свидетельствует о влиянии температур на ускорение процессов биотрансформации антибиотиков и снижении эффекта их воздействия. 
Исследование выполнено при поддержке гранта Президента Российской Федерации для молодых российских ученых – кандидатов наук (МК 2085.2022.1.4).
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