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Для восстановления почв после химического загрязнения используют широкий спектр биопрепаратов [5]. В настоящее время широкую популярность приобрели такие препараты как Биочар, обладающий сорбирующими свойствами и Байкал-ЭМ1, обладающий микробиологической активностью. В связи с чем изучение влияния этих препаратов на восстановление свойств почв после загрязнения антибиотиками является актуальным. 
В лабораторных условиях моделировали загрязнение чернозема тилозином, окситетрациклином и нистатином. Антибиотики вносили в образцы почв в виде растворов в концентрации 1000 мг/кг. Анализ активности дегидрогеназ проводили через 30 суток после загрязнения, согласно разработанной методике [4]. Контролем служили не загрязненные образцы почвы. После инкубации, в загрязненные образцы вносили биопрепараты и через 10 суток повторно определяли активность дегидрогеназ. Концентрации и сроки инкубации были выбраны на основе литературных данных [1,2,3,4]. 

В результате исследования установлено снижение активности дегидрогеназ при загрязнении чернозема антибиотиками. Наибольшее снижение активности дегидрогеназ наблюдается при загрязнении тилозином (на 33% от контроля) наблюдается при комплексном загрязнении 3-мя антибиотиками (на 51% от контроля). Внесение биопрепаратов Биочар и Байкал-ЭМ1 приводит к восстановлению активности дегидрогеназ. Наиболее эффективен при загрязнении чернозема антибиотиками Биочар. 
Исследование выполнено при поддержке гранта Президента Российской Федерации для молодых российских ученых – кандидатов наук (МК 2085.2022.1.4).
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