Изменение ферментативной активности почв при фумигации дымом
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Пирогенные воздействия приводят к коренным изменениям в природных экосистемах и затрудняют процесс естественного восстановления территорий. При этом одним из основных пирогенных воздействий на биоту и почвы помимо огня является дым. На сегодняшний день достаточно хорошо изучена фумигация почвы для увеличения плодородия и ускоренного роста растений от специализированных препаратов, таких как дазомет, буристый метил и другие [1, 2]. Однако мало информации о влиянии газообразных продуктов горения от материалов растительного происхождения на биологическую активность почвы.

Цель исследований – выявить влияние продуктов горения материалов растительного происхождения на ферментативную активность чернозема обыкновенного в лабораторных экспериментах. Почву массой 40 г слоем 0,6 см помещали в полипропиленовые контейнеры объемом 200 мл. Далее контейнеры с почвой помещали газовую камеру для обработки дымом с помощью дымогенераторов. Для оценки глубины проникновения дыма сухую и влажную почву помещали в контейнеры объемом 350 мл, слоем 5 см. Аналогичный опыт выполняли с увлажненным черноземом. После фумигации отбор почвенных образцов на анализ был выполнен послойно из исследуемых слоев (0–1 см, 1–2 см, 4–5 см). Время фумигации для увлажненной и воздушно-сухой почвы 15–120 минут. Активность ферментов определяли по скорости разложения субстратов с образованием продуктов реакции [3].
В результате серии модельных экспериментов установлено, что под воздействием дыма произошло изменение активности почвенных ферментов: каталазы, полифенолоксидазы, пероксидазы, инвертазы. Выявлена четкая зависимость интенсивности ингибирования активности ферментов от времени воздействия (30–120 мин) дыма на чернозем. Проведена оценка глубины проникновения газообразных продуктов горения в почву в зависимости от времени воздействия.  В ходе анализа выявлено, что максимальное ингибирование активности ферментов происходит в слое 0–1 см, на глубине 4–5 см воздействие дыма минимально. Во влажной почве ферменты более восприимчивы к негативным последствиям из-за поглощения продуктов горения водой. Самыми чувствительными к дыму оказались ферменты класса оксидоредуктаз (каталаза, полифенолоксидаза и пероксидаза). Полученные результаты свидетельствуют о значительном ингибировании дымом ферментативной активности почвы.
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