Микробиоремедиация почв, загрязненных различными нефтепродуктами, с использованием гуминовых препаратов

Чердакова А.С., Гальченко С.В.

Доцент, кандидат биологических наук 

Рязанский государственный университет имени С.А. Есенина,

Институт естественных наук, Рязань, Россия 

E-mail: cerdakova@yandex.ru 

Одними из наиболее опасных и распространенных загрязнителей почв являются нефть и продукты ее переработки. Среди способов ремедиации нефтезагрязненных почв весьма эффективными и экологически безопасными являются биологические методы, основанные на использовании микробиодеструкторов, для которых нефтеуглеводороды служат питательным субстратом [1]. Учитывая объемы и масштабы загрязнения почв нефтепродуктами возникает необходимость научного поиска способов стимуляции процессов их биоремедиации [2]. По нашему мнению, в данном аспекте весьма перспективны гуминовые вещества и препараты на их основе. 

Целью наших исследований являлась экспериментальная оценка влияния гуминовых препаратов на процессы микробиологической ремедиации почв, загрязненных нефтепродуктами различных фракций. 

Объектом исследования служили промышленные гуминовые препараты, полученные из различного сырья. Основой исследования выступали вегетационные эксперименты, в рамках которых были смоделированы процессы микробиологической ремедиации серой лесной почвы, загрязненной нефтепродуктами различных фракций (бензин, дизельное топливо, мазут). В качестве источника нефтеокисляющей микрофлоры применяли биопрепарат «Дестройл» (культура штамма Acinetobacter species JN-2). В искусственно загрязненную нефтепродуктами серую лесную почву вносили указанный биоремедиатор и гуминовые препараты (в виде 0,01 % водных растворов). Контролем выступали образцы без внесения гуминовых препаратов.

Установлено, что гуминовые препараты оказывают выраженный стимулирующий эффект на процессы микробиодеструкции различных нефтепродуктов в загрязненной почве, но его наличие и выраженность зависит как от свойств нефтепродукта-загрязнителя, так и от характеристик применяемых гуминовых препаратов. 

В отношении почв, загрязненных бензином, эффективность гуминовых препаратов не установлена, поскольку на контрольных вариантах практически весь загрязнитель к моменту окончания эксперимента улетучился. 

В отношении нефтепродуктов средних и тяжелых фракций стимулирующее действие гуминовых препаратов проявилось весьма отчетливо, но определялось источником их получения. Так, при ремедиации почвы, загрязненной дизельным топливом, более эффективными являлись гуминовые препараты, полученные из торфа. Под их воздействием степень биодеструкции загрязнителя выросла на 25-70 %, в зависимости от варианта эксперимента. Максимальная стимуляция микробиоремедиации почв, загрязненных мазутом, наблюдалась при использовании гуминовых препаратов, полученных из угля. Их внесение стимулировало процессы биоутилизации мазута на 10-40 % по сравнению с контролем.

Таким образом, отмечена высокая эффективность совместного использования нефтеокисляющей микрофлоры и гуминовых препаратов в целях биоремедиации серой лесной почвы, загрязненной нефтепродуктами средней и тяжелой фракций.
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