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В течение продолжительного времени одной из ведущих задач микробиологии является разработка бактериальных биопрепаратов и нахождение для них новых применений. В настоящий период развитие получила модификация минеральных удобрений биопрепаратами, содержащими различные виды микроорганизмов. Такой подход обеспечивает комплексное положительное воздействие на возделываемую культуру. При постоянно возрастающем давлении на агроэкосистемы, в условиях повышенной интенсификации, важно выявить возможные пути экологизации агротехники.  Но внедрение новых биомодифицированных удобрений требует снижения рисков, связанных с эффективностью их применения. Для этого необходимо начать с изучения выживаемости микроорганизмов [2, 3, 4, 8, 9].

Было проведено исследование сохранности титра микроорганизмов биопрепаратов при смешивании их с минеральными удобрениями при хранении. На гранулы были нанесены: Бисолбифит (содержащий Bacillus subtilis штамм Ч-13), Organit P (содержащий Bacillus megaterium ВКПМ В-12463), Orgamica S (Bacillus amyloliquefaciens), Фосфобактерин (Bacillus megaterium var. Phosphaticum). Были использованы методы: серийных разведений, глубинного посева на плотную питательную среду; имелось 2 вариации посева при учете жизнеспособности спор и количества вегетативных клеток микроорганизмов биопрепаратов (с предварительным прогреванием на водяной бане и без); для выделения чистых культур использовался метод истощающего посева [1, 5, 6, 7, 10]. Исследования были проведены на кафедре микробиологии и иммунологии РГАУ-МСХА имени К.А. Тимирязева. 

В первом этапе исследований, полученные данные показывают высокую степень устойчивости спор бактерий Bacillus megaterium ВКПМ В-12463 и Bacillus amyloliquefaciens, а также высокую численность живых клеток в препаратах. Bacillus subtilis штамм Ч-13 обладают меньшей жизнеспособностью спор, но численность вегетативных клеток превышает необходимый минимальный титр. Bacillus megaterium ВКПМ В-12463 и Bacillus amyloliquefaciens в посевах, производимых после прогревания, показали большую интенсивность образования колоний, чем без предварительного прогрева. Для содержащих данные бактерии биопрепаратов в процессе хранения эффективность выживания обоснована, в основном, устойчивостью спор используемых бактерий. Для Bacillus subtilis штамм Ч-13 наблюдали другую стратегию, основанную на большей жизнеспособности самих вегетативных клеток.
Во втором этапе, при изучении сохранности титра выявлено: хранение влияет по-разному на количество живых клеток (титр Bacillus megaterium var. Phosphaticum (Фосфобактерин) понизился значительно, остальные же показали титр бактерий, превышающий минимальный требуемый); хорошая динамика сохранности тира наблдюдалась для Bacillus subtilis Ч-13 (Бисолбифит) за счет повышенной устойчивости самих вегетативных клеток, затем - Bacillus amyloliquefaciens (Orgamica S), за счет устойчивости как клеток, так и спор. Bacillus megaterium ВКПМ В-12463 (Organit P) проявили положительную динамику, что, вероятно, может быть связано с наиболее высокой выживаемостью спор данного штамма. Полученные данные сопоставимы с первым этапом, выживаемость бактерий позволяет применять данные биологические препараты при производстве биомодифицированных минеральных удобрений.
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