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Гумусовые соединения разлагаются группировкой микроорганизмов, названной С. Н. Виноградским автохтонной. Гумус представляет собой комплекс разных по сложности соединений, весьма стойких к воздействию микроорганизмов. Поэтому при недостаточном поступлении в почву растительных остатков содержание гумуса в ней существенно снижается, в основном за счет фульвокислот. [2]. Автохтонную группировку микроорганизмов следует воспринимать как подгруппу сапротрофов, обладающую мощным ферментативным аппаратом и способную разлагать сложные циклические соединения. В ее состав входят бактерии рр. Nocardia, Micromonospora, Arthrobacter, Pseudomonas, Bactoderma, и др., а также некоторые виды грибов рр. Penicillium, Aspergillus  [3]. 
Целью исследования является выявление и идентификация микроорганизмов, способных разлагать гумус в почвах различной степени засоления р. Казахстан. В ходе исследования было использовано 3 типа почв. Отбор почвенных образцов проводился в соответствии с ГОСТ 17.4.4.02-84 [1]. В ходе исследования определена численность автохтонных микроорганизмов в почвах методом поверхностного посева на элективную питательную среду – нитритный агар, выделено на основании культуральных признаков 26 морфотипов микроорганизмов, проведена их идентификация методом ПЦР с использованием универсального праймера 8ua. 
Учёт численности микроорганизмов проводился в 3 повторностях на каждый тип почвы в 7 полях зрения из разведения 10-3, затем определено число колоний на одну чашку Петри [3, c. 157]. Определена численность микроорганизмов в КОЕ/г абсолютно сухой почвы, средние значения составляют: 184,3×104 для слабозасолённой почвы; 44,3×104 для среднезасолённой почвы; 81,7×104 для сильнозасолённой почвы. 
В ходе секвенирования получены результаты только по двум образцам: Pseudomonas seleniipraecipitans, Aerococcus sp. Данные морфотипы обнаружены в образце среднезасолённой почвы. В настоящее время проводятся дополнительные исследования остальных морфотипов молекулярными методами.
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