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Угольная промышленность оказывает значительное воздействие на прилегающие экосистемы. Несмотря на то, что нежелательное воздействие механизированной добычи угля на почву и растительность активно изучается с 1980-х годов, исследований, посвященных влиянию на микробиологические процессы, до сих пор немного. Особенно мало изучены изменения процессов биогеохимического круговорота азота в почвах угольных отвалов. В данной работе исследовалось влияние загрязнения почвенного покрова побочными продуктами угледобывающей отрасли на процессы нитрификации.
Объект исследования – породный отвал угольной шахты «Майская», расположен на южном крыле Грушевско-Несветаевской синклинали, территориально относится к административному округу города Шахты Ростовской области. Шахта была сдана в эксплуатацию в 1954 году, а в 2002 году была закрыта. Поверхностные пробы техногенно-трансформированных почв были отобраны в июле 2021 года со склона и на разном расстоянии у подножия шахтного отвала. Активность нитрификации определяли по методике Sauve [1]. Измеряли уровень рН и содержание обменных форм Mn, Zn, Ni, Pb, Cu, как наиболее доступных живым организмам.
Низкая активность процессов нитрификации обнаружена в образце с высоким содержанием угольной пыли и низким рН (М3).В почвах с более высокой влажностью процессы нитрификации протекают менее активно, чем в почве, загрязненной тяжелыми металлами (ТМ), поскольку наибольшее значение для окисления аммония имеет уровень аэрации почвы, а не уровень содержания ТМ (площадка М1 и М2). Можно наблюдать следующую закономерность: по мере удаления от углеотвала активность нитрификации возрастает более чем в два раза (М6-М9). Таким образом, наибольшая активность окисления нитритов отмечена на самой удаленной пробной площадке (площадка М6 отдалена от склона террикона на 20 метров, площадка М9 – на 164 метра).
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Рисунок 1. Нитрификация в почвенных образцах углеотвала шахты Майская
Анализ данных не выявил достоверных корреляций между концентрациями металлов и нитрифицирующей активностью. Однако следует отметить, что по мере удаления от породного углеотвала активность возрастает, а уровень загрязнения обменными формами металлов снижается. Повышенную активность отдалённых площадок также можно объяснить тем, что количество мелких фракций угля в почве уменьшается по мере удаления от отвала. В результате дисперсионного анализа было выяснено, что загрязнение угольной пылью оказывает более сильное влияние на нитрифицирующую активность, чем уровень содержания ТМ.
Исследования выполнены при поддержке гранта РФФИ Арм_а, проект № 20-55-05014 и SC RA № 20RF-036.
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