Эндофитные сообщества микроорганизмов плодов яблонь (Malus domestica)
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Эндофитными называют бактерии, способные колонизировать внутренние ткани растения, не вызывая его заболеваний и не оказывая отрицательного влияния на развитие. Показано, что эндофитные бактерии способны улучшать азотное и фосфорное питание растений, продуцировать ИУК, сидерофоры, витамины, участвуют в регуляции осмотического давления и работы устьиц, влияют на развитие корневой системы [2]. Большинство бактериальных эндофитов вступают в тесные взаимоотношения со своим растением-хозяином и предоставляют ему значительные преимущества: производя биологически активные вещества, они служат ростостимуляторами, повышают иммунный статус растения, увеличивают его стресс-толерантность, обеспечивают защиту от заболеваний, конкурируя с фитопатогенами [1]. 

Цель исследования – изучить структуру эндофитного сообщества микроорганизмов плодов яблони (Malus domestica). Объектами исследований являются плоды яблони поздних сортов “Вербное”, “Орловский пионер”, “Московское позднее”, “Алеся”. Отбор образцов производился на территории Мичуринского сада РГАУ-МСХА им. К.А. Тимирязева. Из внутренних запасающих тканей плодов методом посева на глюкозопептонную среду было выделено 8 штаммов бактерий и 12 штаммов грибов, определено их обилие и частота встречаемости, проведена идентификация бактерий методом классической ПЦР с использованием универсального праймера для прокариот - 8ua, грибов – по морфологическим признакам.
Установлено, что в плодах яблони содержатся как бактерии, так и грибы. В плодах яблонь сортов “Алеся”, “Вербное”, “Орловский пионер”, “Московская поздняя” выявлены представители р. Bacillus (частота встречаемости 16-100%, обилие 2-18%) и р. Penicillium (частота встречаемости 16-100%, обилие 11-100%). В 3-х первых сортах бациллы представлены видом B. licheniformis, в последнем – B. subtilis. В плодах яблонь сортов “Алеся”, “Вербное” доминирует   Acinetobacter sp.(частота встречаемости 66%, 100%, обилие 95%, 96% соответственно). В плодах яблонь сортов “Алеся”, “Вербное”, “Московская поздняя” выявлен микромицет Sarocladium strictum (частота встречаемости 16-100%, обилие 20-77%). В яблоках сортов “Алеся” и “Вербное” выявлены также грибы рр. Harmiscium и Fusarium.
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