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Известно, что при интенсивной пастбищной нагрузке происходят существенные изменения состава и численности почвенных микробных сообществ [1]. Целью нашего исследования была сравнительная характеристика эколого-трофической структуры микробных сообществ пастбищных почв в окрестностях села Большое Ремонтное Ростовской области. В почвах с различной степенью пастбищной деградации проводился учет колониеобразующих единиц (КОЕ) копиотрофных микроорганизмов на глюкозо-пептонно-дрожжевой среде (ГПД) и олиготрофных микроорганизмов на почвенном агаре (ПА). 
В профиле каштановой почвы на расстоянии 200 м. от фермы, где выпас скота был более интенсивным, наблюдалось достоверное увеличение численности КОЕ копиотрофных микроорганизмов на ГПД, по сравнению с каштановой почвой в 800 м. от фермы с умеренной интенсивностью выпаса. При этом заметное возрастание численности КОЕ олиготрофов было отмечено только на глубине 20 - 40 см. В солонцах рост пастбищной нагрузки также вызвал достоверное увеличение численности КОЕ на ГПД. При этом численность КОЕ олиготрофных микроорганизмов практически не изменялась. Как в каштановых почвах, так и в солонцах, увеличение численности копиотрофной микрофлоры при росте пастбищной нагрузки в большей части случаев происходило за счет бактериальных КОЕ. Численность КОЕ актиномицетов изменялась при этом незначительно, и их доля в суммарной численности существенно снижалась.
В целом, полученные нами данные не выявили чрезмерной нагрузки на участок пастбища в 200 м от овечьей фермы, соответствуя ранее полученным результатам о росте биологических показателей каштановых почв и солонцов под действием умеренной пастбищной нагрузки [3]. При этом увеличение численности и биомассы микроорганизмов может быть вызвано перестройкой продукционного блока экосистемы в результате систематического поступления навоза в почву [2].
Работа рекомендована к.б.н. Н.Н. Каширской.
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