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В связи с возрастающей в настоящее время антропогенной нагрузкой все острее встает  проблема микробной резистентности с дальнейшим синтезом  эффективных  антибиотиков. Большинство известных антибиотиков получено на основе природных метаболитов, синтезируемых микроорганизмами. Более 90% антимикробных препаратов, используемых в медицине, выделено из актиномицетов, обитающих в почве.  

Хорошо известно, что большинство стрептомицетов секретируют гидролитические ферменты, в частности хитиназы, гидролизующие хитин до олигомеров, хитобиозы или N-ацетилглюкозамина, который может быть использован в качестве источника углерода и азота. Таким образом, высокоактивные полифункциональные штаммы микроорганизмов могут быть полезны как с точки зрения  синтеза эффективных антибиотиков, так и в качестве получения препаратов, направленных на  биоремедиацию экосистем.
Целью работы было установление закономерностей организации комплексов хитинолитических актинобактерий, способных к антимикробной активности в почвенных экосистемах. 
Объектом исследования явились образцы чернозема типичного мощного среднесуглинистого на лессовидных суглинках (Vorony-Vermic Petrocalcic Chernozem Clayic). В результате работы были получены штаммы почвенных актиномицетов, принадлежащих разным родам: Micromonospora и Streptomyces высокоактивных хитинолитиков - антибиотикообразователей.
Антибиотикообразование отмечено против определенно направленной группы бактерий-хитинолитиков (Bacillus subtilis, Pseudomonas fluorescens), что еще раз подтверждает экологическую значимость антибиотиков для самих продуцентов.
