Палеопочвы степных районов России, погребенные под большими курганами бронзового века, как материал для возведения монументальных сооружений земляной архитектуры 
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Геоархеологические исследования погребенных почв под курганами и самих курганных сооружений проводятся с целью определения и сравнения вещественного состава погребенных почв и конструкций, а также изучения структуры земляных памятников и получения данных о технологии, применявшейся древними людьми для их строительства. В период с 2017 по 2019 год нами были проведены исследования на 3 ключевых участках: в Краснодарском (курган 1 курганного могильника (КМ) Бейсужек IX), Ставропольском (курган Ессентукский 1) краях и Оренбургской области (курган 1 КМ Болдырево IV). Все палеопочвы и материалы земляных курганных конструкций были изучены на макро- и микроморфологическом уровне, в лаборатории определены гранулометрический и химический состав, а также магнитная восприимчивость (МВ).
Курган Ессентукский 1 (высота 5,5-6,0 м, диаметр более 60 м) был построен во второй четверти IV тысячелетия до н.э. (ранняя майкопская культура) по единому плану за несколько десятилетий и состоял из четырех земляных и трех каменных конструкций. Конструкция кургана представляла из себя чередование легкоглинистых слоев темного слегка уплотненного, гумифицированного и светлого, плотного, богатого карбонатом грунта, которые были взяты из горизонтов Аhkb, АhВkb (темный) и В1kb (светлый) погребенных почв, соответственно. Это подтверждается схожими изменениями физико-химических свойств палеопочв и грунтов перекрывающих конструкций.

В кургане1 КМ Бейсужек IX (высота более 4 м, диаметр около 100 м) выделены 3 разновременные конструкции: первая и вторая - середина II тысячелетия до н.э. (новотиторовская культура), третья конструкция - начало II тысячелетия до н.э. (катакомбная культура). При строительстве использовался метод ленточного глинобита: выкладывались грубозамешанные, утрамбованные в сухом и влажном состоянии легкоглинистые грунты, взятые из средней части профиля почв с добавлением речного ила и материалов глубоких горизонтов. Анализ палеопочв и перекрывающих их земляных конструкций показал однонаправленные изменения физико-химический свойств. 
Курган 1 КМ Болдырево IV (высота 4,2 м, диаметр 60 м) создавался в 2 этапа населением ямной культуры (вторая четверть-середина IV тысячелетия до н.э.) раннего бронзового века и включал четыре земляных конструкции. По археологическим данным курган был построен за несколько десятилетий. Технология строительства представляла собой грубый замес и трамбовку супесчаного материла в сыром виде с добавлением речного ила, редких углей и костей. За время строительства кургана произошло изменение физико-химических свойств погребенных почв, что предопределило аналогичные изменения в материалах земляных конструкций. 
На основе микроморфологического анализа и физико-химических свойств материалов курганных конструкций и погребенных почв можно предположить, что памятники сооружались из местных почв с использованием антропогенного материала. Также для всех трех изученных курганов проведено сопоставление технико-технологических приемов, использованных древними строителями для возведения монументальных сооружений земляной архитектуры. Выявлены как сходства (использование замеса и трамбовки, включение антропогенного материала, использование речного ила, карбонатов и гипса в качестве агентов для укрепления земляных конструкций и обеспечение их сохранности на долгое время), так и различия в технике строительства изученных курганов: метод ленточного глинобита, чередование грунтов разной плотности, грубый замес.
