Свойства палеопочв курганного могильника "Рублевка" как индикаторы природных условий лесостепной зоны Русской равнины в раннем железном веке
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Почвы и почвенный покров выступают важным индикатором климатической и ландшафтной обстановки, в которой они формируются. В профиле почв присутствуют различные признаки, характеризующие современные и прошлые этапы развития самой почвы, а также ландшафта в целом [1]. Таким образом, изучение хронорядов из современных и древних почв позволяет составить картину эволюции как самих почв, так и условий природной среды [2].
В данной работе рассматриваются палеопочвы, погребенные под археологическим памятником, то есть перекрытые насыпью антропогенного происхождения.  Благодаря своей  изолированности от внешних факторов среды они сохраняют информацию об особенностях природных условий во время их захоронения в виде почвенных признаков. 
Целью работы являлись реконструкция природных условий территории современной лесостепной зоны Русской равнины в раннем железном веке при помощи хроноряда почв курганного могильника "Рублевка". Этот археологический объект расположен в Задонском районе Липецкой области. 
Изучались палеопочвы, погребенные под курганной насыпью и ритуальной площадкой, относящимися к курганной группе "Рублевка-1", а также современные фоновые почвы. Они были проанализированы широким комплексом полевых и лабораторных методов: морфологических, физико-химических, биоморфных. Время погребения почв хроноряда определялось при помощи радиоуглеродного датирования и археологическими методами.
Погребенные почвы  раннего железного века и фоновые почвы классифицированы как серые среднесуглинистые на двучленных отложениях. В них присутствует хорошо сформированная система текстурных горизонтов, образовавшаяся на моренных суглинках днепровского возраста. Погребенная под курганом почва при его сооружении была срезана по горизонт ВТth: на это указывают ее морфологическое строение, содержание гумуса и гранулометрический состав, а также содержание и соотношение фитолитов. Время погребения палеопочв по результатам радиоуглеродного датирования относится ко II веку н.э. Морфология и большинство аналитических свойств современных и погребенных почв близки, что свидетельствует о схожей природной обстановке в настоящее время и в рассматриваемом историческом периоде. Для палеопочв по сравнению с современными фоновыми характерен более темный цвет горизонта ВТth и несколько большее содержание в нем органического углерода, наличие кротовин, отличающийся состав биоморфов. Это позволяет предположить существование на этой территории в изучаемый период климата, в целом близкого к современному, но несколько более засушливого.
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