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Стационарные почвенные лизиметры являются одним из уникальных объектов, которые позволяют изучать не только химический состав лизиметрических вод, но и особенности биогеохимических циклов. Целью нашей работы было изучение содержания макро- и микроэлементов в листьях древесных и кустарниковых растений, произрастающих в условиях залежи, ельника, смешанных и широколиственных насаждений. В качестве объектов исследования послужили листья дуба черешчатого и красного, клена американского и платановидного, вишни обыкновенной, березы повислой и рябины обыкновенной. В числе кустарников были изучены калина и ирга обыкновенная. Результаты показали, что содержание сырой золы, определённой при 450 Цельсия, варьирует от 5 до 11%. Максимальные величины – 11,7% были установлены для листьев ясеня и вишни обыкновенной. Близкие величины содержания золы характерны для листьев кустарников. Несколько меньше оказалось содержание золы в листьях широколиственных деревьев – 6–9%, тогда как минимальные величины содержания золы характеризовали хвою ельников – 5%. Это позволяет утверждать, что между лизиметрами существует дифференциация в ежегодном поступлении зольных элементов.
Показано, что наибольшее содержание кальция – до 2% обнаружено для листьев клена и ясеня, тогда как минимальные величины установлены для листьев березы. Максимальное содержание калия характерно для листьев клена, а в листьях березы содержание этого элемента не превышает 0,8%. Обращает на себя внимание, что листья ясеня характеризуются не только высоким содержанием кальция и калия, но и содержанием магния, чья концентрация достигает 0,7%.
Анализ содержания микроэлементов показал, что марганец является одним из преобладающих элементов, за которым следует железо и цинк. Оказалось, что максимальное содержание марганца и железа установлено для клена, тогда как минимальные концентрации характерны для листьев вишни и ясеня. Содержание кадмия оказалось максимальным в кустарниках (около 0,2 мг/кг сухого вещества) и минимальным в листьях широколиственных пород деревьев (следы). Для свинца максимальное содержание обнаружено в клёне, а минимальное – в вишне – 0,4 мг/кг сухого вещества. Содержание свинца в клёне и ясене незначительно превышает фоновые значения. Это позволяет сделать заключение о незначительном загрязнении изученного древесного и кустарникового покрова тяжёлыми металлами.
