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Ключом к пониманию глобального цикла углерода является оценка эмиссии CO2 почвами, как интегрального показателя их биологической активности. Хотя ожидается, что экологические изменения приведут к увеличению потоков парниковых газов между почвами и атмосферой, факторы, регулирующие разложение органического вещества в активном слое и таяние мерзлоты, недостаточно изучены. Цель работы - оценка пространственного распределения эмиссии СО2 почвами типичных экосистем арктической пустыни, южной тундры, лесотундры, северной, средней и южной тайги.

Исследования проводились в пик вегетационного сезона в июне-августе 2015-2021 гг. в типичных экосистемах арктической пустыни (арх. Земля Франца-Иосифа на о. Хейса (80°37 N, 58°03 E) и о. Гукера (80°20 N, 52°46 E)), южной тундры (п-ов Тазовский; 67°48 N, 76°69 E), лесотундры (Ново-Уренгойский район, Тюменская область, ЯНАО; 66°18 N, 76°54 E), северной тайги (Надымский район, Тюменская область, ЯНАО; 65°18' N, 72°54' E), средней тайги (Ханты-Мансийский автономный округ-Югра; 60°55' N, 68°43' E) и южной тайги (Тюменский район, Тюменская область; 57°19' N, 64°58' E). 
Изученная трансекта расположена вдоль существующих естественных градиентов окружающей среды: количество осадков, температура, геокриологический фактор. Вдоль градиента от южной тайги до арктической пустыни наблюдается снижение среднегодовой температуры воздуха, увеличение количества осадков, а также увеличения роли криогенеза фактора. Не установлено статистически значимой связи исследованных компонентов углеродного цикла почв со среднестатистическими климатическими показателями, характеризующими изученные природные зоны. Определяющее влияние на величину и пространственное распределение эмиссии СО2 оказывают локальные микроклиматические параметры и особенности гидротермического режима, а также особенности растительного покрова и органоминеральный состав почв. 
Наибольшие значения эмиссии СО2 характерны для почв автоморфных лесных экосистем южной, средней и северной тайги, а также лесотундры, а наименьшие – для гидроморфных экосистем северной тайги, лесотундры и южной тундры Западной Сибири, а также экосистем арктической пустыни арх. Земля Франца-Иосифа. Данная закономерность обусловлена значительным вкладом корневого дыхания и особенностями гидротермического режима, характерного для автоморфных лесных экосистем. 

В результате проведенных исследований свойств почв и факторов среды можно констатировать, что эмиссия СО2 почвами характеризуется высокой пространственной вариабельностью во всех исследованных экосистемах. 
Фактором, оказывающим наибольшее влияние на разнообразие экосистем и биологическую активность почв северной тайги, лесотундры, южной тундры, арктической пустыни, является наличие и глубина залегания многолетнемерзлых пород, так как именно мерзлота определяет тип биогеоценоза, температурный режим и активность процессов трансформации органического вещества в экосистемах региона. 
Работа выполнена при поддержке гранта Президента РФ (проект № МК-23.2022.1.5), а также в рамках государственного задания № 121040800321-4 (“Индикаторы трансформации биогеохимических циклов биогенных элементов в природных и антропогенных экосистемах”).
