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Находящийся на юге Восточной Сибири Байкальский регион представляет собой один из наиболее подверженных глобальному потеплению регионов планеты. Подобные климатические изменения не могут не отразиться, в частности, на изменении баланса углерода в региональных ландшафтах. В данной связи особую актуальность приобретает оценка основных факторов, определяющих динамику углерода в почвах, формирующихся при различных сочетаниях факторов почвообразования. Анализ состава стабильных изотопов углерода (δ13С) представляет собой один из важных методологических подходов к оценке динамики почвенного углерода.
Исследования проведены в центральной части Западного Прибайкалья (Приольхонье), характеризующейся контрастной ландшафтной структурой и существенной вариативностью климатических параметров, отражающихся на составе стабильных изотопов растительности и органического вещества почв. Комплексный анализ внутрипочвенных и пространственных вариаций состава стабильных изотопов углерода, а также физико-химических свойств, определяющих его динамику в почвах, позволил выявить значительные отличия в интенсивности оборота органического вещества в почвах западного побережья оз. Байкал.

Несмотря на в целом линейный характер климатических изменений от верхних к нижним гипсометрическим уровням (рост среднегодовых температур и температур вегетационного периода, сумм положительных температур и длительности вегетационного периода, снижение увлажнения), вариации изотопных характеристик носят более сложный характер. Во-первых, не прослеживается прямой зависимости роста интенсивности оборота углерода с ростом температур. Так, в лесных и степных почвах нижней части профиля, характеризующихся наибольшей теплообеспеченностью, наблюдаются одни из наименьших значений β-коэффициента, что, вероятно, обусловлено низким увлажнением. Наиболее ярко об этом свидетельствует то, что почвы, формирующиеся в условиях повышенного увлажнения и менее выраженного иссушения профиля в летний период в непосредственной близости от озера Байкал, характеризуются повышенной интенсивностью оборота углерода. Во-вторых, значительный уровень увлажнения не оказывает влияния на повышение скорости минерализации органического вещества. В почвах верхней части профиля, характеризующихся наибольшей влагообеспеченностью, наблюдается минимальная интенсивность оборота углерода. Данное обстоятельство связано с дефицитом тепла и подтверждается выраженным утяжелением изотопного состава растительности и органического вещества почв, наблюдаемым в высокогорных условиях. В-третьих, довольно плавные изменения климатических параметров в центральной части профиля не находят отражения в значительных вариациях β-коэффициента. Последний в большей степени сопоставим с резкими изменениями физико-химических свойств почв, контролирующих интенсивность разложения/стабилизации органического вещества.

Таким образом, в контрастных условиях верхней и нижней частей профиля, климат оказывает значительное влияние на интенсивность трансформации органического вещества, перекрывая действие внутрипочвенных факторов. В более благоприятных климатических условиях горно-таежных ландшафтов динамика органического вещества в почвах контролируется преимущественно внутрипочвенными факторами.
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