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Данная тема актуальна, поскольку почвенное "дыхание" характеризует функциональное состояние экосистемы в целом в каждый конкретный момент времени и является параметром функционирования экосистем.

Целью работы является оценка суточной динамики эмиссии CO2 почв основных экосистем северной тайги и южной тундры Западной Сибири.

Основными задачами работы являлось провести анализ полевых данных по эмиссии СО2 и гидротермическим параметрам почв основных экосистем северной тайги и южной тундры Западной Сибири (август, 2017), определить зависимости эмиссии СО2 от гидротермических и геокриологических параметров почв, дать сравнительную оценку суточной динамики и связей эмиссии СО2 почв и определяющих ее факторов среды на уровне экосистем и природных зон.

Исследование суточной динамики показателей почв экосистем северотаежной зоны (ст. Надым) – плоскобугристого торфяника и сосняка лишайникового – проводились в течение 2 суток через каждые 4 часа в 5-ти кратной повторности 13-15 августа. Мониторинг температуры и влажности почвы проводился на глубине 10 см. 

Аналогичные исследования проводились в почвах ключевых экосистем тундровой зоны (ст. Новый Уренгой) – экосистем пятна, заросшего участка и ерника – в течение 2 суток каждые 4 часа в 5-ти кратной повторности 20-22 августа 2017 года. 

Экосистема пятна представлена органическими пятнами-медальонами на поверхности торфяников, приуроченных к понижениям микрорельефа на полигонах и западинам между кочками. Ерник представлен густыми зарослями кустарниковой березы. Заросший участок представляет участок леса с относительно невысокой плотностью деревьев, не образующих плотного лесного полога. В ложбинах и логах встречаются низкорослые ивняки с фрагментами травяно-моховых болот. 

 В результате проведенной работы было установлено, что почвы основных экосистем северной тайги и южной тундры характеризуются ярко выраженной суточной динамикой эмиссии СО2 с наименьшими значениями в ночные часы и наибольшими – в дневное время. Почвы ерника, пятна и заросшего участка южной тундры статистически значимо отличаются по эмиссии СО2. Максимальные величины эмиссии наблюдались в экосистеме ерника, минимальные – в экосистеме пятна. Эмиссия СО2 почв заросшего участка статически значимо ниже, чем почв ерника. В северотаежной зоне эмиссия СО2 почв сосняка лишайникового выше, чем почв торфяника. Среднесуточный ход эмиссии СО2 почвами лесных экосистем и торфяников северной тайги соответствует среднесуточному ходу температуры воздуха и почвы на глубине 10 см. Для типичных экосистем южной тундры такая зависимость не выявлена. Оптимальный временем для измерения эмиссии СО2 почв с учетом ее суточной динамики являются дневные часы.

