Морфологическое строение земляных блоков в основании Меншикова бастиона Петропавловской крепости
Федорова Мария Евгеньевна1,2

Аспирант, младший научный сотрудник
1 Санкт-Петербургский государственный университет, Санкт-Петербург, Россия
2 ФГБНУ ФИЦ «Почвенный институт им. В.В. Докучаева», Москва, Россия
E-mail: mas2792@yandex.ru
В 2017 году во время реставрационных работ на территории Меншикова бастиона Петропавловской крепости были обнаружены фрагменты древоземляного укрепления, существовавшего до возведения каменного сооружения. Нами была изучена верхняя часть земляного вала, состоящая из блоков приповерхностных горизонтов почвы, уложенных внахлест. В основании вала залегал минеральный материал. Мощность изученной толщи составила 1,4 м, толщина отдельных земляных кирпичей достигала 10-15 см. По всей видимости, это участок наружного ската укрепления, который, по литературным данным, отделывался пластами дерна, уложенными травой вниз и скреплявшимися между собой деревянными кольями [1]. 
Земляные блоки состояли преимущественно из иловато-перегнойного и перегнойно-торфяного материала. Наблюдались включения светлого песчаного материала, вероятно, привнесенного во время укладки пластов. Окраска блоков во влажном состоянии варьировалась от коричневато-бурой до темно-серой, почти черной (от 3/2 5YR до 2.5/1 7,5YR по шкале Манселла). Почвенная масса имела плотное массивное либо плотное слоистое сложение. Наиболее уплотненным являлся приповерхностный слой обследованной толщи. При высыхании материал земляных кирпичей уменьшился в объеме с образованием глыбистых, сланцеватых отдельностей Трещины усыхания зачастую наследовали слоистую структуру почв. Горизонтально развитая структура связана с наличием прослоек песчаного материала и грубых растительных остатков (кора, щепа, фрагменты травянистых растений, корни), зачастую покрытых ржавым налетом. Хорошо сохранились деревянные гвозди, скреплявшие земляные кирпичи. 
Верхняя часть изученной толщи характеризовалась наиболее высоким содержанием органического вещества. В ряде образцов была заметна первоначальная творожисто-комковатая агрегация тонкодисперсной массы, наблюдались следы проработки материала почвенной фауной. На темно-сером фоне отчетливо видны обильные отбеленные минеральные зерна. Встречались участки, покрытые белесым пылеватым материалом и зоны, интенсивно прокрашенные оксидами железа. Отличительной чертой верхнего пласта являлись включения хитинового покрова, фрагменты оболочек семян. 
Нижележащая толща при высыхании становилась буровато-серой. Тонкодисперсная масса была оструктурена слабее, чем в вышележащих слоях, и имела тенденцию к горизонтальной делимости. Ожелезнение почвенной массы сохранялось. Прослойки растительных остатков и минеральных зерен (размером до 3 мм) становились заметней. Встречались включения угольков.
Описанные особенности строения почв земляных блоков согласуются с условиями почвообразования на низких, подверженным затоплениям, аккумулятивных террасах в устьевой части р. Нева, что подтверждает гипотезу о том, что для строительства древоземляного укрепления использовался материал с близлежащих территорий.
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