Изменение влажности чернозема миграционно-сегрегационного при подтоплении
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Интенсивное сельскохозяйственное использование степной зоны и большое количество различных агротехнических мероприятий существенно изменили водный режим почв и способствовали максимальному переводу поверхностного стока во внутрипочвенный. Данное явление впоследствии приводит к угнетению или гибели сельскохозяйственных растений, появлению гигрофитов, а также становится причиной развития у почв неблагоприятных физических и химических свойств [1, 2].
Целью работы являлось изучение пространственной вариабельности полевой влажности верхнего слоя почвы в пределах локально переувлажненного ландшафта. Объектом исследования являлся участок многолетней залежи на сельскохозяйственном поле, располагающегося на небольшом склоне восточной экспозиции Зерноградского района Ростовской области. Дополнительное увлажнение этот ландшафт получает за счет выклинивания потока грунтовых вод вследствие залегания по рельефу. Зональные почвы представлены черноземами миграционно-сегрегационными, на территории ландшафта почвы диагностируется как черноземы квазиглееватые. Для изучения пространственной вариабельности влажности поверхностного слоя использовался метод линейных трансект. Всего было заложено три трансекты: две на территории локально переувлажненного ландшафта и одна вне зоны влияния подтопления, на пашне, который использовался в качестве эталона сравнения. Образцы почвы отбирались в октябре 2021 года с шагом 1 м с глубины 0-15 см. Длина каждой трансекты была 10 м.
Исследование поверхностного горизонта локально переувлажнённого участка выявило увеличение влажности почвы на участке переувлажнение относительно пашни. Используемый критерий Вилкоксона показал статистически достоверное (при р<0,05) увеличение уровня влажности. Изучение пространственного варьирования выявило, что влажность пахотного горизонта в пределах линейных трансект варьирует в достаточно широких пределах, но при этом на участке переувлажнения коэффициент вариирования этого показателя гораздо меньше, чем на поверхностном слое пашни. По периферийной части пятна переувлажнения, где наблюдается внутрипочвенное и поверхностное растекания воды, сформировалось сообщество, состоящее преимущественно из высоких стеблей тростника, наблюдается самый низкий процент варьирования показателя влажности (<6%).

Таким образом, полевая влажность поверхностного горизонта почв локально переувлажненного ландшафта достоверно выше, чем на пашне. Коэффициент вариации уровня влажности был ниже для переувлажненного чернозема и выше для агрочернозема.
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