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Истории развития Ладожского озера и территории Южного Приладожья посвящено огромное количество исследований, но до сих пор существует ряд дискуссионных вопросов в области генезиса почв и палеогеографии данного региона [1]. Одним из ключевых памятников каменного века в этом регионе является неолитическая стоянка Усть-Рыбежна 1, обнаруженная Н.Н. Гуриной в 1952 г [2]. Памятник располагается в д. Усть-Рыбежно. Границы раскопа хорошо идентифицируются на местности, а отвал, образовавшийся в результате выемки грунта, в настоящее время покрыт лесной растительностью, а место раскопа является территорией для ИЖС.

Объектами исследования являются погребённые дерново-подзолы, вскрытые в ходе полевой экспедиции в 2021 году. Было заложено и описано 2 шурфа совместно с сотрудниками ЦМП им. В.В. Докучаева и сотрудниками ИИМК РАН, а также отобраны два монолита для коллекции ЦМП им. В.В. Докучаева. 
Культурный слой неолитической эпохи по данным Гуриной и исследованиями 2021 года перекрыт слоем намывных отложений, состоящих из глинистых и супесчаных отложений, не содержащих археологических находок. Мощность этих отложений – до 1,5 м. Все границы четкие, слабоволнистые, исключая верхние пахотные горизонты (границы там ровные). Переходы ясные по цвету. 
В шурфе 1 с глубины 61 см идут слоистые отложения. Это аллювиальные отложения, которые очень сходны с осадками застойных водоемов и могли сформироваться в лагуне, образованной трансгрессирующим Ладожским озером. По нашей гипотезе, воды Ладожской трансгрессии наступали постепенно, а не заливали территорию единовременно. С глубины 140 см идет темно-окрашенный материал - погребенная гумусированная толща, которая имеет ярко выраженную микрослоистость, что свидетельствует о переотложенности материала. Материал пепельного цвета, вероятнее всего, являлся нарушенным подзолистым горизонтом.
Шурф 2 находится в 20 метрах к юго-востоку от границы старого раскопа. С глубины 75 см идут слоистые отложения, слои С1 и С2 повторяются. Причем слои С2 преимущественно шире слоя С1 и с глубиной толщина слоёв меняется, что может говорить о смене гидрологических условий осадконакопления. С глубины 114 см был вскрыт серогумусовый горизонт, который вследствие «утаптывания» почв, не был перемыт водами Ладожской трансгрессии. 
Исходя из комплекса данных и существующих представлений об истории Ладожской трансгрессии, можно предположить, что стоянка была покинута обитателями не позднее середины III тыс. до н.э. за счёт увеличения уровня воды и затопления мыса. 
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