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По причине того, что нефтегазовые месторождения и по нынешний день активно разрабатываются, образуются отходы промышленного бурения скважин – буровой шлам (БШ), и ввиду этого актуален вопрос его рекультивации и использования. Зачастую предприятия, ведущие буровую работу, выполняют неправильную утилизацию отходов, а в некоторых случаях незаконно складируют их на поверхности почвы, вызывая тем самым её загрязнение и распространение загрязняющих веществ по элементам ландшафта. В случае, когда буровой шлам достаточно старый (возврастом несколько лет), есть вероятность его самоочистки, по крайней мере, частичной. В связи с этим существует возможность использования отвала в качестве субстрата для выращивания растений либо использование его в других отраслях хозяйства.
Цель работы - изучить катионообменные свойства отвала бурового шлама из района нефтедобычи Среднего Приобья с позиции использования его в качестве рекультивационных мероприятий. К задачам данного исследования относятся: определение величин ёмкости катионного обмена (ЕКО) (стандартной, полной и дифференциальной); определение состава обменных катионов; сравнение полученных катионообменных свойств изучаемых образцов с нативными почвами района исследования; определение содержания нефтепродуктов (НП) в образцах БШ с последующим выводом об уровне загрязнения материала.

Установлено, что значения ЕКО стандартной в образцах отвала БШ варьируют от 1,148 до 5,435 ммоль(экв)/100 г, в образцах нативных почв - в пределах 0,648 - 8,837 ммоль(экв)/100 г. Значения ЕКО полной в образцах отвала БШ варьируют от 2,703 до 6,565 ммоль(экв)/100 г, в фоновых образцах значения ЕКО полной достигают величин от 4,461 до 9,908 ммоль(экв)/100 г. При сравнении стандартной и полной ЕКО можно заметить, что в их значениях отличия, в целом, невелики. В поглощающем комплексе отвала бурового шлама преобладает кальций, далее идут магний и калий - их содержание близкое, и наименьшим характеризуется натрий. В отношении всех обменных катионов, кроме кальция, наблюдается их повышенное содержание по сравнению с нативными почвами, что можно объяснить привносом дополнительного количества катионов к буровым растворам. Содержание НП в образцах БШ составляет от 135 до 21696 мг/кг.
При сравнении ЕКО стандартной и полной в основном наблюдается незначительное превышение величин ЕКО полной, что, вероятно, связано с наличием НП в материале отвала. В поглощающем комплексе отвала БШ обменные основания, кроме кальция, имеют большие значения относительно фоновых образцов в результате привноса дополнительного количества катионов к буровому раствору. Значения ЕКО стандартной в образцах БШ, в большинстве случаев, получились выше, чем сумма обменных оснований, поскольку при определении обменных оснований и ЕКО стандартной использовались разные вытесняющие катионы - NH4+ и Ba2+ [1]. В соответствии с нормативом [2] содержание НП для показателя уровня загрязнения земель сопоставимо, в основном, «очень высокому» (> 5000 мг/кг).
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