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Одной из острых проблем в настоящее время является загрязнение почв, в частности агроэкосистем, тяжелыми металлами (ТМ), что обуславливает поиск эффективных средств ремедиации. Биоуголь, обладающий высокой сорбционной емкостью, способствует уменьшению содержания обменных форм тяжелых металлов (ТМ) [4,5], что позволяет применять его в качестве ремедианта. Однако универсальность действия биоугля в различных природных условиях и при разном уровне загрязнения остается не доказанной. 
Микроорганизмы почв, способствуя разнообразию и продуктивности растений, могут выступать индикаторами состояния почвенных ценозов. В настоящее время микробиологические показатели включены в программы экологического мониторинга почв и наземных экосистем ряда европейских стран [3]. 
Цель работы – изучение влияния биоугля на отклик микробного сообщества в почвах разной гумусированности при экстремально высоком загрязнении ТМ в дозах 5 и 10 ОДК. 

Оценку микробиологической активности и функционального разнообразия микробного сообщества почв проводили на образцах агродерново-подзолистой почвы (Albic Glossic Retisols (Loamic, Aric Cutanic, Ochric)) с двух полей (Чашниково, Московская обл.), различающихся по содержанию органического углерода – Сорг, %: поле S1 – 3.86 и поле S2 – 1.30, загрязненных комплексом солей ТМ, мг/кг: Zn (1100 и 220), Pb (650 и 1300), Cu (660 и 1320). 
Анализ эмиссии CO2 проводили на хроматографе «КристалЛюкс 4000М». Углерод микробной биомассы (Смик, мкг С/г) рассчитывали по формуле: СИД × 40.04 + 0.37 после измерения субстрат-индуцированного дыхания (СИД, мкл С-СО 2 /г×ч) [1].

Смик, рассчитанное на основе СИД, заметно снижалось с увеличением нагрузки ТМ с 5 до 10 ОДК в почвах двух полей. При этом ТМ в дозе 5 ОДК снижают микробную активность в богатой гумусом почве (S1) на 20 %, а в бедной (S2) – на 40%. При внесении ТМ в дозе 10 ОДК – на 46 и 43 %, соответственно. Биоуголь в незагрязненных почвах стимулирует микробную биомассу, при этом в богатой органическим углеродом (S1) - почти на 30%, а в бедной (S2) - лишь на 8,4 %. При этом в богатой гумусом почве (S1) на фоне 10 ОДК ТМ положительный эффект биоугля отсутствует. Стимуляция микробной биомассы биоуглем не наблюдалась.
Для оценки функционального разнообразия микробного сообщества применяли метод мультисубстратного тестирования (МСТ). По спектрам потребляемых субстратов были выделены два крупных кластера: незагрязненные ТМ почвы и  почвы с различными добавками ТМ. В бедной гумусом почве (S2) варианты с 5 и 10 ОДК ТМ попадают в отдельный подкластер, тогда как в сильногумусированной почве (S1) – варианты с добавкой биоугля при 5 и 10 ОДК ТМ. Полученные результаты согласуются с ранее опубликованными данными о том, что применение биоугля повышает соотношение C/N, что может привести к улучшению или подавлению жизнедеятельности микробных групп в зависимости от первоначального количества углерода в почве [2]. 
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