Изменение биологических свойств загрязненного нефтью и нефтепродуктами чернозема после внесения удобрения «Байкал ЭМ-1»
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Интенсивная промышленная деятельность в ХХ веке, особенно в развивающихся странах, привела к серьезному загрязнению окружающей среды, в результате чего появилось большое количество загрязненных территорий по всему миру, которые стали угрозой для экосистем [3]. Нефть и нефтепродукты являются наиболее распространенными загрязнителями окружающей среды. Особую опасность они представляет для самых плодородных почв мира – черноземов. При попадании углеводородов нефти в почву происходит нарушение ее физических, химических, биологических свойств и общая утрата плодородия [2].
Целью работы было изучение влияния удобрения «Байкал ЭМ-1» на биологические свойства загрязненного нефтью и нефтепродуктами чернозема. 
Объектом исследования выступал чернозем обыкновенный карбонатный, отобранный на пашне Ботанического сада ЮФУ. В качестве загрязнителей были использованы нефть, бензин и мазут. Для восстановления свойств почв вносили микробиологическое удобрение «Байкал ЭМ-1» в трех дозах: в дозе, рекомендуемой производителем (1 РД), в 2 раза меньшей (0,5 РД) и 2 раза большей (2 РД). После окончания срока экспозиции чернозема было проведено изучение таких биологических показателей, как фитотоксичность, численность почвенных бактерий, активность каталазы и дегидрогеназ [1].
Исследование показало, что для стимуляции показателей фитотоксичности при нефтезагрязнении целесообразно использовать дозу удобрения 2 РД, а в загрязненных мазутом и бензином почвах – 0,5 РД. Применение изучаемого удобрения для активации дегидрогеназ имеет смысл только при загрязнении черноземов бензином. «Байкал ЭМ-1» стимулирует численность микроорганизмов в загрязненных мазутом и бензином почвах, а также при загрязнении нефтью в дозе 2 РД.
Исследование выполнено при финансовой поддержке гранта Президента МК-175.2022.5 и проекта Министерства науки и высшего образования РФ по поддержке молодежной лаборатории «Агробиотехнологии для повышения плодородия почв и качества сельскохозяйственной продукции» в рамках программы развития межрегионального научно-образовательного центра Юга России (ЛабНОЦ-21-01АБ).
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