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Важной чертой городской среды обитания является наличие в циркулирующих потоках воздуха значительных количеств взвешенных пылевых частиц, со временем осаждающихся и формирующих твёрдые атмосферные выпадения. Наряду с различными компонентами абиогенного и антропогенного происхождения, неотъемлемой частью городской пыли выступают различные микроорганизмы, в том числе и грибы. Изучение микобиоты твердых атмосферных выпадений позволяет сделать множество выводов как в области прикладной, так и фундаментальной науки: появляется возможность дать санитарную оценку городской среде по обилию грибных спор малых размерных групп и наличию видов  условно-патогенной группы; на основе данных по видовому разнообразию имеется возможность произвести сравнение биоразнообразия пыли и фоновых городских почв, дав, таким образом, материал для осмысления генезиса пыли воздуха: является ли она продуктом дезинтеграции поверхностных слоев местных почв или же она сформирована из иных источников. Помимо этого, некоторые штаммы микромицетов, выделенные из пыли, могут иметь морфологические признаки, отличные от характерных черт, обычно присущих виду, к которому они принадлежат.
В ходе работы посредством классических культуральных методов (грибной агар Чапека) и метода прямого люминесцентного микроскопирования (окраска грибных спор красителем калькофлуором белым) были даны количественные и качественные характеристики содержания грибных диаспор в образцах пыли, оседающей на поверхности почвы, и самой почвы, отобранных в различных районах Москвы. Пробы пыли отбирались с поверхности почвы с применением компрессора (Tefal X-PERT 3.60 Versatile Handstick TY6975WO). Проведенная работа показала, что на соотношение доминирующих морфотипов, а также распределение грибных спор по размерным группам, имеют влияние как расположение точки отбора проб в городской черте, так и локус, из которого был произведен забор: пыль или почва. Так, продемонстрированно, что в районах с наибольшей техногенной нагрузкой, наблюдается закономерное снижение общего разнообразия и выявление в доминантах условно-патогенных видов (Aspergillus spp.). В зонах рекреации, напротив, демонстрируется видовое богатство и обилие грибов, ассоциированных с живым и мертвым растительным материалом (Phoma spp., Alternaria spp., Trichoderma spp.). Корреляция между грибным населением пыли и почвы проводится слабо.

В ходе исследования установлено, что в осевшей пыли содержатся значительные запасы грибной биомассы – 2-5% веса сухой пыли. Представлена грибная биомасса почти исключительно спорами, из которых 50-70% массы составляют споры мелких размеров. В почве обнаруживается примерно в 7 раз меньше биомассы грибных спор, а распределение массы спор по размерным фракциям более равномерное. 
Полученные оригинальные данные указывают на иные, не почвенные источники происхождения городских биоаэрозолей, а также на незначительную приживаемость грибов из городских твердых атмосферных выпадений в почвенных условиях. Таким образом, городская пыль является перспективным объектом изучения с самостоятельным микробиомом.
