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В области Старооскольско-Губкинского района на небольшой площади сосредоточено более 180 промышленных предприятий, технология выпуска продукции которыми преимущественно связана с выбросом различных загрязняющих веществ, из-за чего наблюдается существенное нарушение состояния прилегающих земель. Центрально-Черноземный район представлен существенными запасами исключительных по мощности профиля, содержанию гумуса и уровню плодородия пахотных почв, что объясняет особый научный интерес, проявляемый к исследованию химического состава природных сред рассматриваемой области.
АО «Оскольский электрометаллургический комбинат» – единственное в России металлургическое предприятие полного цикла, являющееся региональным производителем стали, выпускающим 5,4% от общего ее объема, представляя из себя потенциальный источник загрязнения. Содержание целого ряда тяжелых металлов в почвах и дорожной пыли зоны воздействия ОЭМК до сих пор не было изучено.
Целью работы является изучение содержания тяжелых металлов и форм их соединений в почве и дорожной пыли в зоне воздействия ОЭМК. Сформулированы следующие задачи: определение валового содержания и содержания форм соединений тяжелых металлов, сравнение с ПДК; изучение основных химических свойств, способных повлиять на поведение металлов в почве (рН, содержание гумуса).
Объектами исследования выступают чернозем выщелоченный и дорожная пыль. Образцы почвы отбирались на различном расстоянии от источника загрязнения согласно ГОСТу 28168-89 «Почвы. Отбор проб». Определение содержания форм соединений ТМ осуществлялось методом масс-спектрометрии с индуктивно-связанной плазмой; определение значений рН и содержания гумуса – общепринятыми методами.
В ходе эксперимента были получены данные по валовому содержанию, а также содержанию кислоторастворимых и подвижных форм ряда тяжелых металлов: V, Cr, Mn, Fe, Co, Ni, Cu, Zn, As, Se, Sr, Mo, Cd, Sb, Ba, Tl, Pb, Th и U. Превышение значений ПДК не было обнаружено. На основании построенных графиков наблюдается неоднородность почвенных свойств: значения содержания гумуса и рН сильно варьируют от точки к точке. Основная прослеживаемая тенденция изменения содержания элементов с расстоянием – относительно равномерное распределение с повышением значений в точках с большим количеством гумуса. Стоит отметить, что содержание части исследуемых ТМ в почве находится в зоне дефицита, поэтому атмосферные выпадения, способные восполнить запасы изымаемых с урожаем элементов, могут нести положительный эффект. Ожидается весьма высокое содержание кислоторастворимых форм ввиду обилия техногенных выбросов предприятия. Предполагается, что доля подвижных форм будет не столь велика, в частности, в точках с повышенным содержанием гумуса.
