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Почвы выполняют важные экологические функции для урбоэкосистем. Городские почвы выступают в роли поглотителей и источников климатически активных газов, однако на данный момент их роль в формировании потоков парниковых газов в городе изучена недостаточно. Большую долю городских пространств занимают почвы под газонами, которые служат депо углерода. По мнению большинства исследователей, фактором, оказывающим влияние на эмиссию СО2, являются удобрения, применение которых может играть важную роль в регулировании потоков углерода в городе.
Цель исследования – изучение микробного дыхания и эмиссии CO2 из почв городских газонов с различными дозами минеральных удобрений на опытной площадке Ботанического сада МГУ имени М.В. Ломоносова (опыт заложен аспирантом Королевым П.С. под руководством Болышевой Т.Н). В октябре 2021 года эмиссия СО2 измерялась камерным методом на 9 пробных площадках (ПП) в трех повторностях с использованием прозрачной и темной камеры, количественный анализ проводился на газовом хроматографе. Определено базальное дыхание, а также количество микробного углерода (методом субстрат-индуцированного дыхания) [1]. Температура почвы составляла 6,5-7,8°С, влажность – 40-50%, содержание органического вещества - 12-15%, рНН2О – 5.9-6.1. 
Максимальное значение эмиссии СО2 отмечено на контрольном участке и составило 614 мг/м2 в ч в присутствии растительности и 412 мг/м2 в ч без растительности. На участках с внесенными минеральными удобрениями эмиссия СО2 ниже контрольного значения в 2-4 раза. Наибольшее снижение эмиссии отмечено на ПП №9 (удобрение N30P13K15), что в 6 раз ниже контрольного значения. Наименьший эффект в снижении эмиссии наблюдается на ПП №6 при внесении наиболее комплексного варианта удобрения (удобрение N60P60K60).
На контрольном участке скорость базального дыхания составила 0,92 мкг СО2-С/г почвы в час, количество микробного углерода – 1207 мкг С/г почвы. На участках с удобрениями скорость базального дыхания почв отмечена на уровне 0,86-1,28 мкг СО2-С/ г почвы в час; количество углерода микробной биомассы варьирует от 828 до 1219 мкгС/ г почвы. При внесении минеральных удобрений, как правило, слабо увеличивается скорость базального дыхания и снижается количество микробной биомассы в 1,2-1,5 раза. Оба показателя уменьшаются при увеличении дозы удобрений. Меньше всего по сравнению с контролем изменились микробные показатели на ПП №13 (удобрение N30P30K30), наибольший эффект в снижении микробных показателей отмечен на ПП №6 (удобрение N60P60K60). Связь между микробным дыханием и эмиссией СО2 не обнаружена.
Таким образом, при внесении комплексных минеральных удобрений эмиссия СО2 снижается в сравнении с контрольным участком, при меньших дозах удобрений отмечен больший эффект в снижении. На участках наблюдаются более высокие показатели микробного дыхания и уменьшение микробной биомассы относительно контрольных.
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