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Нефтяное загрязнение – одна из серьезных угроз почвенному покрову, связанная с развитием промышленности. Вследствие загрязнений происходит снижение биоразнообразия, изменение физико-химических свойств и потеря продуктивности почв. В связи с этим особое значение имеет ремедиация почв, наиболее важных для земледелия, в первую очередь, черноземов. 

Наиболее быстро откликается на загрязнение комплекс почвенных микроорганизмов. Мы изучили варианты этого отклика в широком диапазоне температур, охватывающем развитие различных экологических групп прокариот. Кроме того, в работе изучается влияние внесения стационарных культур бактерий-нефтедеструкторов в загрязненную почву. Новизна работы заключается в исследовании температурного воздействия на структуру сообщества и экспрессию гена алкан-монооксигеназы (alkB) в нативных и загрязненных нефтью образцах чернозема типичного.

При постановке модельного эксперимента образцы гумусового горизонта чернозёма типичного помещали во флаконы и равномерно увлажняли. В опытные образцы вносили нефть и/или культуры бактерий-нефтедеструкторов родов Acinetobacer и Rhoococcus. В эксперименте для всех вариантов присутствуют контрольные образы. Флаконы с почой затем инкубировали в термостатах при трех разных температурах (5, 20, 45оС). 

Методом газовой хроматографии получены результаты изменения интенсивности эмиссии углекислого газа из загрязненного и незагрязненного чернозема при разных температурах. Выявлено, что при пониженной и повышенной температуре внесение бактерий-деструкторов может двукратно увеличивать количество выделяющегося CO2. В работе показано, что при пониженной температуре (5oC) внесение бактериальной культуры Rhodococcus erythropolis вызывает заметное снижение количества суммарных углеводородов нефти (концентрация углеводородов определялась методом ИК-спектрометрии). При этом в данных образцах среди прочих вариантов выявляется и наибольшая численность метаболически активных клеток этого рода и наибольшая экспрессия РНК-копий гена alkB. Эти данные получены методом флуоресцентной гибридизации in situ (FISH). При возрастании температуры инкубирования почвенных микрокосмов до 45-ти градусов наименьшее содержание углеводородов обнаруживается в почвенном варианте с внесением культуры Acinetobacter seifertii, что соотносится с высоким числом РНК-копий гена alkB. Структура прокариотного сообщества изучена методом секвенирования рРНК. Главным образом в сообществе загрязненных почв преобладают представители Proteobacteria и Actinobacteria.
