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Кладбища являются неотъемлемой частью любого населенного пункта и с каждым годом непрерывно увеличиваются [3]. Эти территории являются оригинальными экосистемами и отличаются друг от друга благодаря аборигенной и адвентивной флорами [5], а также степенью уходных работ, производимых на кладбищах. Могильные почвы или некроземы [4] являются перемешанными почвами и им необходимо время для восстановления. Органический углерод является показателем восстановления первично-нарушенных почв.
Цель работы – определить содержание органического углерода в почвах кладбищ Ростова-на-Дону и Батайска. Для исследования в 2020-2021 гг. было отобрано 76 образцов почв могильных и межмогильных участков пяти кладбищ Ростова-на-Дону и трех кладбищ Батайска. Возраст могил варьировал от 3 месяцев до 101 года. В основном исследовали верхний слой почвы 0-10 см, также на каждом кладбище было взято несколько образцов с глубины 10-20 см.
В результате исследования было установлено, что в большинстве кладбищ Ростова-на-Дону и Батайска содержание органического углерода соответствует значениям, характерных для зональных почв данной территории – черноземов обыкновенных [2]. Исключением являются «старые» кладбища, в которых преобладают захоронения возрастом от 50 лет и выше,  в них содержание органического углерода превышает зональные значения в полтора раза. 
В некроземах содержание органического углерода также не превышает контрольных значений, однако в межмогильных почвах превышение составляет два раза. Такие значения содержания углерода характерны для почв парков Ростова-на-Дону [1]. С увеличением глубины как в некроземах, так и в межмогильных почвах, содержание органического вещества уменьшается. Сравнивая кладбища между собой, была выявлена следующая закономерность: чем кладбище более «заброшенно» и на нем больше древесных растений, тем выше содержание органического вещества.
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