Оценка переноса радионуклидов из почвы в растения в зоне наблюдения Ростовской АЭС
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Один из наиболее важных путей распространения радионуклидов после осаждения включает поглощение радиоизотопов либо из загрязненной почвы через корневую систему, либо путем прямого осаждения и поглощения через листья. Аварии на Чернобыльской АЭС и Фукусиме среди прочих продемонстрировали важность всестороннего понимания начального поступления и механизмов и процессов распределения радионуклидов в различных частях растений [1]. Выброс искусственных радионуклидов в окружающую среду от АЭС может привести к их накоплению в почве, донных отложениях и отдельных звеньях трофической цепи, что повлияет на формирование дополнительной дозы облучения человека и биоты. Для анализа динамики поступления радионуклидов в окружающую среду от атомных электростанций обычно используют наземные экосистемы, а объектами исследования являются почва и растительный покров. Растения, благодаря своей аккумулирующей способности, являются индикаторами радиоактивного загрязнения наземных экосистем.

Целью данного исследования является оценка коэффициента переноса основных дозооборазующих естественных радионуклидов (226Ra, 232Th, 40K) и техногенного 137Cs в зоне наблюдения Ростовской АЭС.

Средние концентрации 226Ra в почве составили 22,7 Бк/кг при средних значениях в траве 9,0 Бк/кг. Среднее значение 232Th в почве исследованных районов составило 27,9 Бк/кг при средних значениях в траве 15,8 Бк/кг и 9,9 Бк/кг в опаде. Средняя актиность40K в образцах почв на всех пяти точках составила 480,8 Бк/кг, при 469,8 Бк/кг в траве и 336,2 Бк/кг в опаде. Средние уровни концентрации 137Cs в почве на пяти участках отбора проб были равны 15,9 Бк/кг. Активность 137Cs в траве и опаде была равна 17,3 Бк / кг и 11,6 Бк/кг в сухом весе. Концентрации колебались от 0 до 91,9 Бк / кг в траве и от 0 Бк/кг до 57,0 Бк/кг в опаде. Коэффициент переноса для 137Cs варьировался от 0 до 135, сравнивая полученные данные по точкам отбора, можно заметить, что на 4 из 5 точек коэффициент накопления 137Cs составляет около 1,2, а на последней точке среднее значение коэффициента составляет 9,6. Для 226Ra, 232Th, 40K коэффициенты в среднем составляют 0,5; 0,6; 1,2 соответственно.

Из полученных данных можно заметить, что некоторые значения коэффициента переноса могут различаться на несколько порядков, что может быть связано с различными влияющими факторами. Информация, представленная в этом обзоре, существенно увеличивает доступность информации и данных по коэффициенту переноса радионуклидов, что будет полезно для точной оценки радиологического воздействия в зоне наблюдения Ростовской АЭС.
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