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Зачастую ухудшение экологического состояния урбанизированных территорий и качества жизни населения являются результатом чрезмерной антропогенной нагрузки. Растения составляют важную часть экологического баланса городов. Являясь средой обитания для растений, почва обеспечивает их водой и питательными веществами. Важное значение для поддержания почвенных условий, необходимых для правильного развития растений, имеет структура. Она влияет на водные свойства почв и, в частности на сорбцию влаги. 
Целью исследования является анализ взаимосвязи структуры и гидросорбционных свойств городских почв г. Сыктывкар и г. Краснодар. Для исследования были отобраны образцы агродерново-подзолистой почвы г. Сыктывкар и урбочернозема г. Краснодар. 

Выбор в качестве объектов исследования почв разных климатических зон дал возможность оценить особенности влияния антропогенной нагрузки на структурные и сорбционные характеристики почв разного генезиса.
Для исследования основных физических характеристик использованы следующие классические методы физики почв: пикнометрический метод определения плотности твердой фазы почв, метод парафинирования для определения порозности агрегатов, метод сухого просеивания для определение агрегатного состава почв, а также метод определения изотерм десорбции паров воды. Гранулометрический состав определен методом лазерной дифракции с предшествующей обработкой образцов ультразвуком. Микроструктура определена на сканирующем электронном микроскопе JEOL JSM-6380LA в центре коллективного пользования «Электронная микроскопия в науках о жизни» МГУ им. М. В. Ломоносова (УНУ «Трехмерная электронная микроскопия и спектроскопия»). 
Показано, что в обеих почвах преобладает глыбистая фракция размером более 10 мм. Удельная поверхность урбочернозема выше, чем агродерново-подзолистой почвы и составляет 129 м2/г, это ведет к большей сорбции влаги. Отметим, что высокие значения удельной поверхности верхних горизонтов агродерново-подзолистой почвы могут быть связаны с обилием техногенного мусора и влиянием городской пыли. 
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