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В настоящее время процессы урбанизации охватывают все большие территории во всем мире, что приводит к сокращению площадей экосистем и растительных сообществ, не испытавших на себе антропогенных воздействий [1]. В степной зоне посадка деревьев также является частью антропогенного вмешательства на городские территории, корректирующего круговорот веществ степных биоценозов.
Изучены естественные почвы парково-рекреационной зоны Ростовской агломерации, которые различаются по составу доминирующих видов древесной растительности. В качестве объекта сравнения был выбран 60-летний залежный участок экспозиции «Приазовская степь» Ботанического сада ЮФУ. 
Почвенный покров представлен миграционно-сегрегационными черноземами [2]. Содержание органического и неорганического углерода было получено методом высокотемпературного каталитическго сжигания на анализаторе общего органического углерода TOC-L CPN Shimadzu. 
В почвах лесопарков по сравнению с почвами под типчаково-разнотравной растительностью отмечено​ формирование выраженной агрономически ценной структуры в дерновом горизонте, а также понижение глубины вскипания в иллювиальном горизонте В и ВС. В поверхностных гумусово-аккумулятивных горизонтах (0-10 см) черноземов под древесной растительностью наблюдается увеличение содержания органического углерода относительно целинных почв. В среднем для лесопарковой зоны содержание Сорг. составляет  4,13  ± 1,46 %, для целинного чернозема – 2,35 ± 0,30 %. Однако профильное распределение органического вещества под лесными фитоценозами схоже со степными и не показывает достоверных отличий. Содержание неорганического углерода в поверхностном горизонте имеет наибольшие значения в черноземах залежных участков –  0,36 %. В аналогичных горизонтах почв под древесной растительностью содержание значительно меньше – 0,10 %. Ввиду изменения водного режима почв под древесной растительностью, отмечается вынос карбонатов с преобладающим нисходящим током влаги в нижнюю часть почвенного профиля [3]. 
Авторы выражают признательность научному руководителю доктору биологических наук, профессору кафедры ботаники ЮФУ – С.Н. Горбову. 
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