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Выполняемые городскими газонами функции подразделяют на функциональные, рекреационные, эстетические и экологические. Первая группа функций подразумевает под собой улучшение физических свойств почвы и ассимиляцию углекислого газа. Эстетическая роль газонов заключается в формировании облика городов и как ландшафтообразующая единица, газоны предоставляют возможность для создания эстетически гармоничного пространства. При этом формирование и поддержка уже существующих газонных покрытий всегда требует разработки и внедрения грамотного агрохимического сопровождения. 
С целью изучения возможности восстановления газонов, находящихся в длительной эксплуатации, на территории Ботанического сада МГУ им. М.В. Ломоносова был выбран газон, заложенный более пяти лет назад. В эксперименте изучалось влияние одинарной и двойной дозы новых минеральных комплексных удобрений (30 и 60 кг д.в. по азоту на га) на рост и развитие газонных трав. Для восстановления декоративных характеристик в 2020 и 2021 гг. проводили серии подкормок с использованием следующих удобрений: Азофоска (NPKS 22:6:6:2), Нитроаммофоска (NPK 15:15:15), Нитроаммофоска (NPKS 24:10:12:2) и Универсал, в состав которого входили микроэлементы (NPK+MgO+S+TE 18:18:18:2:2, далее Универсал+МЭ). Удобрения вносили на поверхность обработанного и скошенного газона. Для дальнейших анализов и расчета величины биомассы, пробы растительного материала отбирали раз в месяц. 

Почва имела нейтральное значение актуальной кислотности и дальнейшее внесение исследуемых удобрений не повлияло на данный показатель. Содержание фосфора и калия было оптимальным. До внесения минеральных удобрений газон характеризовался низкой степенью декоративности и высокой изреженностью травостоя. После проведения первой подкормки в 2020 году одинарной дозой произошло достоверное увеличение биомассы по сравнению с контролем. По эффективности удобрения опыта располагались в следующий убывающий ряд: Нитроаммофоска (NPKS 24:10:12:2) > Нитроаммофоска > Универсал+МЭ > Азофоска. Незначительная эффективность азофоски может быть объяснена низким содержанием в ней фосфора и калия. При внесении двойной дозы, эффективность используемых удобрений и их биомасса расположились в иной убывающий ряд: Универсал+МЭ > Нитроаммофоска (NPK 15:15:15) > Азофоска > Нитроаммофоска. Внесение удобрений в 2020 году повлияло на увеличение биомассы газонных трав в среднем на 30 %, что позволило увеличить декоративные свойства газонных трав после перезимовки в 2021 г. Это подтверждается достоверной разницей в биомассе и содержанием фотосинтетических пигментов. В 2021 году опыт продолжили, проведено четыре подкормки. Исследования продемонстрировали, что самая плотная и густая биомасса газонных трав формировалась в вариантах с внесением двух доз Нитроаммофоски. Низкая эффективность удобрения Универсал+МЭ объясняется мелкодисперсным агрегатным состоянием удобрения, и невозможностью его растворения и перехода питательных элементов в почвенный раствор, особенно в засушливых условиях июля-августа 2021 года. 

Полученные результаты продемонстрировали, что внесение минеральных удобрений в виде подкормок является необходимым приемом при выращивании длительно эксплуатируемых газонов. Наиболее эффективными удобрениями были два вида нитроаммофоски в дозе 60 кг по д.в. азота на га. 
