Сравнение влияния ионита ZION и удобрения Osmocote на рост и развитие
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В настоящее время все большую популярность получает выращивание овощных культур в черте города, а именно в домашних и тепличных условиях. Одной из популярных культур является Перец овощной (Capsicum annuum L.). Целью настоящей работы являлось сравнение влияния ионитного удобрения ZION «для овощей» [1], медленнодействующего удобрения Osmocote Bloom [2] и стандартных форм минеральных удобрений на рост и развитие Перца сладкого в условиях закрытого грунта. В качестве растения для опыта был выбран коммерческий вариант Перца овощного (Capsicum annuum L.) сортотипа «Винни-Пух». 
Опыт проводился в контролируемых условиях при статическом (искусственном) освещении со сбалансированным спектральным составом, выровненном по плотности фотосинтетического фотонного потока PPFD на уровне листового покрова с величиной 250 мкмоль/м2*cек. Соотношение излучения в зоне синего света к красному составляло 1:2, а фотопериод - в 14 часов и при постоянной температуре помещения 22˚С, оптимальной для выращивания. 

Применение исследуемых удобрений сопровождалось существенным повышением содержания в грунте аммонийного азота, водорастворимых форм фосфора и калия по сравнению с контролем. При этом содержание калия в грунте варианта с внесением ZION (далее вариант ZION) достоверно ниже по сравнению с внесением Osmocote Bloom (далее вариант Osmocote) и водорастворимых форм (далее вариант NPK), содержание фосфора и аммонийного азота для данных вариантов достоверно не различались. Растения Перца овощного в варианте ZION зацветали и формировали плоды на 15 дней раньше, чем в варианте Osmocote, и на 7 дней позже варианта NPK. Общая биомасса растений в варианте ZION в 2 раза превышала биомассу, полученную в варианте Osmocote, и практически не отличалась от таковой в варианте NPK. Наибольший урожай плодов Перца овощного обеспечило применение удобрения ZION. Урожай был выше, чем в варианте NPK, в 1,7 раза и варианте Osmocote – в 2,7 раза. Ионитное удобрение пролонгированного действия ZION обеспечивало более эффективное накопление питательных веществ в плодах перца овощного  по сравнению с традиционными водорастворимыми формами удобрений и  медленнодействующим удобрением Osmocote. При внесении удобрения ZION растения Перца овощного более экономно расходовали питательные вещества на формирование урожая по сравнению с другими вариантами, несмотря на то, что наибольший коэффициент усвоения питательных веществ из удобрений был отмечен для варианта NPK.
Таким образом, для выращивания Перца овощного в условиях закрытого грунта и искусственного освещения предпочтительно применение удобрения ZION «для овощей».
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