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 Рациональное использование орошаемых угодий региона предусматривает детальное почвенное картирование и оценку их генетических особенностей. Одним из современных методов проведения почвенного картирования является применение почвенного сканера Topsoil Mapper,   который позволяет выявить пространственную неоднородность почвенного покрова, мощность отдельных почвенных горизонтов, интенсивность деградационных процессов и значительно сэкономить время и средства.
 Вертикальное электрическое зондирование основано на измерении электропроводности на разных глубинах в заданной точке с поверхности почвы. В результате без заложения разреза  можно определить мощность отдельных почвенных горизонтов,  гранулометрический состав, степени загрязнения почв [1]. Однако, этот метод не исключает  проведение почвенного и агрохимического обследования.

Любой способ орошения отрицательно влияет на структуру почвы. Под действием поверхностного орошения структура почв частично разрушается, что снижает механизмы секвестрации почвенного органического вещества за счет физических и биохимических  взаимодействий с  частицами тонкодисперсной фазы почвы при их агрегации [2].

Так в результате двадцатилетнего орошения исследуемого участка по данным мониторинговых разрезов на агросерых тяжелосуглинистых почвах наблюдалось  снижение содержания гумуса в пахотном слое до одного процента, при этом запасы гумуса в 30 см составляют 89,3 т/га, по сравнению с предыдущим туром обследования -115,2 т/га. 

Существенная миграция илистой фракции из пахотного слоя способствовала процессам слитогенеза в иллювиальном горизонте (содержание частиц менее 0,001мм составляет - 35,9%).  
Данные электропроводности, полученные на разную глубину (10, 30, 40, 70 см) отражают общую тенденцию пространственной   вариабельности и профильной анизотропности горизонтов почв изучаемых агрохимических показателей (содержания гумуса, подвижных форм фосфора и калия, аммиачного азота, значений солевой вытяжки). 


Учитывая возможное негативное влияние орошения на физические и химические свойства почвы, следует дополнительно проводить комплексные исследования с применение современных приборов позволяющих более точно определить деградационные изменения и их оценку.  
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