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С каждым годом расширяется и наращивается инфраструктура отдыха и туризма на территории Юга России, увеличивается транспортный поток. По территории Юга России проходят многочисленные транспортные пути экспорта нефтяного сырья. Все это приводит к возрастанию антропогенной нагрузки на почвенный покров, в том числе увеличивается риск попадания нефти и нефтепродуктов в почву, что может привести к снижению ее плодородия и нарушению выполняемых функций.
Объектами исследования были выбраны основные почвы Юга России, отобранные на территории Крыма, Черноморского побережья Кавказа, Приазовья и Нижнего Дона, аридных сухих степей и полупустынь, Предкавказья и Кавказа. 

Цель работы — оценить устойчивость почв Юга России к загрязнению нефтью по изменениям биологических показателей.
Для модельных экспериментов использовали почву из верхнего слоя 0-10 см, в котором аккумулируются загрязняющие вещества. Нефть вносили в почву в концентрации 1, 5 и 10 % от массы почвы. Срок экспозиции составил 30 суток. По истечению указанного периода определили ферментативную активность (каталазу и дегидрогеназу), общее количество бактерий в почве, количество бактерий рода Azotobacter, целлюлолитическую способность, фитотоксические свойства. По средним значениям каждого биологического показателя был рассчитан интегральный показатель биологического состояния (ИПБС) почвы.
Было установлено, что внесение нефти негативно сказывается на всех исследованных показателях почв Юга России. Зафиксировано достоверное снижение ферментативной активности, численности микроорганизмов и роста растений

По степени устойчивости к загрязнению нефтью почвы Юга России образуют следующий ряд: черноземы обыкновенные (североприазовские), черноземы выщелоченные слитые, черноземы обыкновенные, луговые дерновые, черноземы обыкновенные (предкавказские), черноземы выщелоченные, чернозем оподзоленные, лугово-болотные (79-68) > горно-луговые торфянистые, дерново-карбонатные типичные, темно-серые лесные, черноземы южные, коричневые карбонатные, дерново-карбонатные выщелоченные, черноземы остаточно-карбонатные, дерново-карбонатные выщелоченные, темно-каштановые, коричневые типичные (67-61) > солончаки гидроморфные маршевые, коричневые выщелоченные красноцветные (терра-росса), каштановые, солончаки гидроморфные соровые, рисовые (черноземы обыкновенные), солонцы полупустынные корковые, бурые полупустынные, бурые лесные слабоненасыщенные, горно-луговые дерновые, коричневые выщелоченные, желтоземы (59-50) > бурые лесные кислые, бурые лесные кислые оподзоленные, песчаные бурые полупустынные (буропески), светло-каштановые, солончаки гидроморфные соровые, серопески (42-35). Почвы разделены на группы по степени устойчивости. В скобках представлены значения ИПБС почв (%), загрязненных нефтью (среднее для трех доз: 1, 5 и 10%). ИПБС незагрязненных почв (контроль) принят за 100%. Устойчивость исследованных почв к загрязнению нефтью и нефтепродуктами определяется, главным образом, степенью оструктуренности и биологической активностью.
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