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Современные подходы к теории и практике применения гуминовых веществ в сельском хозяйстве [1-5] являются перспективными и активно внедряются в производство. 
Цель: Исследование влияния органоминеральных и биологически-активных веществ сапропеля озера Неро на показатели плодородия почвы и биологические процессы всходов семян сельскохозяйственных культур. 

В ходе исследования установлено, что органоминеральная суспензия «NeroOriginal Extra» обладает сильнощелочной реакцией среды. Содержание в сухом веществе общего азота 1,8%, общего фосфора и калия 0,2% и 0,7% соответственно. Массовая доля влаги 96,0%, плотность 1078 кг/м3; Содержание гуминовых и фульвокислот 21,4% и 9,3% соответственно. Валовое содержание тяжелых металлов не превышает допустимые уровни ПДК.
При воздействии концентрации водного раствора органоминеральной суспензии «NeroOriginal Extra» 0,02% установлено повышение энергии прорастания у семян томата на 8%, яровой пшеницы - на 3%. Отмечено увеличение количества корней второго порядка у всходов томата на 39%, яровой пшеницы на 14,6% при одинаковых значениях всхожести семян данных культур. При внесении водного раствора в соотношении 1:20 органоминеральной суспензии «NeroOriginal Extra» установлено изменение кислотного режима дерново-подзолистой окультуренной обычной среднепахотной дерново-слабоподзолистой легкосуглинистой почвы слабокислого режима с 6,21 до 6,74 ед. рН н2о; увеличение содержания подвижных форм азота и калия. 
Результаты исследований позволяют сделать вывод, что органоминеральная суспензия удобрения «NeroOriginal Extra» является эффективным биостимулятором сельскохозяйственных культур и оказывает положительное влияние на плодородие почвенного покрова Нечерноземной зоны России.
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