Влияние температуры на органическое вещество лесных подстилок сосняка лишайникового и ельника зеленомошного
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Пожары являются общепланетарным явлением, они оказывают дестабилизирующее влияние на все компоненты биосферы, регулируя их функционирование и формируя новые послепожарные экосистемы [1]. При пожарах в бореальных лесах в первую очередь сгорает лесная подстилка и надпочвенный покров.
Цель работы – оценить изменения в органическом веществе (ОВ) подстилок бореальных лесных экосистем в условиях пирогенного эксперимента.

В качестве объектов исследования выбраны подстилки типичных для средней тайги Республики Коми типах леса – в сосняке лишайниковом и ельнике зеленомошном. Исследуемые подстилки были разделены на подгоризонты: O(L) и O(L+H) в сосняке лишайниковом; O(L), O(F) и O(H) в ельнике зеленомошном. Был проведен пирогенный эксперимент, в рамках которого была исследована трансформация свойств подгоризонтов при влиянии на них температур в 200, 300 и 500℃ [2]. В рамках эксперимента, в отдельности, каждый из подгоризонтов выдерживался в печи для озоления LV9/11 P330 (Nabertherm, Германия) при температурах 200, 300 и 500℃ в течение 3 ч. Твердофазную 13С-ЯМР-спектроскопию воздушно сухих образцов регистрировали на спектрометре Bruker Avance III 400WB (Bruker, Германия). Удельную поверхность образцов определяли на анализаторе площади поверхности (Сорбтометр-М, Катакон, Россия).
Контроль изменений в ОВ исследуемых образцов после влияния температуры проводился на основе сравнения данных с исходными образцами. 
В результате проведенного эксперимента выявлено, что влияние температуры в образцах подстилок сосняка лишайникового и ельника зеленомошного, привело к трансформации ОВ. Вне зависимости, что отдельные подгоризонты имеют разный фракционный состав с различной массовой долей отдельных фракций, результаты изменения ОВ схожи. Выявлена прямая взаимосвязь между повышением температуры горения и повышением доли ароматических структур. Максимальное содержание ароматических структур выявлено при температуре в 500℃. Во всех исследуемых образцах влияние высоких температур привело к увеличению значений удельной площади, в среднем более чем от двух до пяти раз по сравнению с исходными значениями. Вероятнее всего, это связано с образованием наноразмерных пор с большой площадью поверхности на поверхности обугленных органических компонентов.
Работа выполнена при финансовой поддержке проекта РФФИ № 19-29-05111 мк.
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