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Неодинаковая подвижность макро- и наночастиц тяжелых металлов обусловлена различиями в растворимости внесенных соединений в почву и прочностью связи металла с твердыми фазами почв. Это свидетельствует об увеличении экологической опасности при поступлении наночастиц оксидов металлов по сравнению с их макрочастицами.
Целью исследования являлось изучение содержания подвижных форм Zn, Cd и Pb в черноземе обыкновенном карбонатном при их поступлении в макро- и нанодисперсной формах.

В чашки Петри было помещено по 50 г воздушно-сухой почвы, очищенной от растительных остатков и просеянной через сито с диаметром отверстий 3 мм. Почва представлена черноземом обыкновенным карбонатным, отобранным в Ботаническом саду Южного федерального университета. В почву были внесены в виде оксидов в нанодисперсной (с размером частиц 30-50 нм) и макродисперсной (с размером частиц – 3-5 мкм (ЧДА, ГОСТ 16539-79)) формах элементы 1 класса опасности: Zn, Cd и Pb в дозах 3 и 30 фонов, в мг/кг: 248 и 2481 Zn; 1 и 11 Cd; 87 и 8709 Pb. За фон принимали концентрации исследуемых металлов в почве Ботанического сада, поскольку их содержание не превышало ОДК/ПДК и соответствовало среднему содержанию металлов в черноземе обыкновенном карбонатном Ростовский области. Влажность образцов в течение всего периода инкубации поддерживалась на уровне 60 % от полной полевой влагоёмкости. Через месяц инкубации определяли содержание подвижных форм металлов с использованием вытяжки 1% ААБ, рН 4,8 согласно РД 52.18.289-90. Концентрации металлов в вытяжках определяли с использованием атомно-абсорбционного спектрометра «Квант-2».
В незагрязненной почве Ботанического сада ЮФУ отмечается низкое содержание подвижных форм Zn и Pb не превышающее 2% от валового содержания, что является региональной особенностью чернозема обыкновенного карбонатного, характеризующегося высоким содержанием органического вещества, физической глины и ила и имеющем в своём составе высокодисперсные формы карбонатов. Исключение составляет Cd, содержание подвижных соединений которого соответствует 6% от валового содержания.
Внесение металлов в макро- и нанодисперсной форме приводит к увеличению подвижных соединений в почве. Чем выше доза внесения, тем сильнее увеличивается подвижность металлов. Однако не только концентрация металла влияет на его подвижность в почве, но и его степень дисперсности. Установлено, что внесение металлов в дозе 3 фона в макро- и нанодисперсной форме способствует увеличению содержания подвижных соединений Pb в черноземе обыкновенном карбонатном до 6 и 7% от валового содержания, Zn – 8 и 10 %, Cr – 3 и 7%, Cd – 14 и 22%. По степени увеличения подвижности при дозе внесения 30 фонов металлы распределяются в следующей последовательности, % от вала: для макродисперсных соединений - Cd (16%) > Zn (10%) ≥ Pb (9%); для нанодисперсных соединений -  Cd (26%) > Zn (16%) > Pb (13%).
Таким образом, подвижность тяжелых металлов в черноземе обыкновенном карбонатном увеличивается при уменьшении дисперсности частиц вносимых соединений и повышении уровня загрязнения.
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