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Район исследования представляет собой импактную территорию поймы р. Северский Донец – одного из главных притоков р. Дон, которая в 1950-1990-х гг. использовалась в качестве бассейна для отвода сточных вод химического завода и представляет собой высохшую старицу оз. Атаманское, являющегося вторичным источником загрязнения окружающей среды. Почвы на данной территории сформировались в течение нескольких десятилетий в результате выхода на поверхность загрязненных донных отложений при обмелении и высыхании озера.
Для изучения свойств почв и содержания в них тяжелых металлов (ТМ) была выбрана площадка мониторинга, расположенная по краю высохшего озера-шламонакопите, на восточной его стороне. Отбор почвенных образцов с поверхностного слоя на глубину до 20 см проводили по методике почвенного института им. Докучаева. Валовое содержание ТМ определяли методом ренгенофлуоресцентного анализа на спектроскане MAKC-GV. Методом параллельного экстрагирования определяли непрочно связанные (НС) соединения, характеризующие подвижность металла, с использованием следующих экстрагентов: 1 н. ацетатно-аммонийного буфера (ААБ) с pH 4,8, извлекающего обменные формы ТМ; 1 % ЭДТА в ААБ с pH 4,8 - обменные и комплексные формы и 1 н. HCl - кислоторастворимые формы. По разнице между содержанием металла в вытяжке смешанного реагента и ААБ определялось количество комплексных форм, по разнице между содержанием ТМ в вытяжке HCl и ААБ рассчитывалось количество специфически сорбированных форм. Содержание ТМ в экстрактах определяли с помощью атомно-абсорбционного спектрофотометра (KVANT 2-AT). 

Почва исследуемой площадки мониторинга согласно классификации и диагностики почв России (2004) относится к группе хемоземов. Анализ валового содержания ТМ в почве высохшего оз. Атаманское показал превышение ОДК в 282 раза по Zn, в 17 раз по Cu, 5 раз по Cd и в 1 раз по Ni. Подвижность этих металлов уменьшается в ряду: Zn (82% от валового содержания) > Cd (60%) > Ni (36%) > Cu (33%). Среди группы НС большую долю занимают специфически сорбированные соединения ТМ, которые характеризуют потенциальный запас элементов в почве. Они располагаются в следующей последовательности, % от группы НС соединений: Ni (62%) > Cd (50%) > Cu (41%) > Zn (38%). Обменные и растворимые в слабых кислотах соединения ТМ характеризуют актуальный запас элементов в почве. Для всех металлов, за исключением Zn, на втором месте располагаются комплексные формы (30-38%), представляющие собой специфически сорбированные соединения ТМ с органическом веществом. Количество обменных соединений ТМ составило 35% для Zn, 22% для Cu, 19% для Cd и 9% для Ni.

Таким образом, установлено полиэлементное загрязнение почв бывшего озера-шламонакопителя с превалирующим металлом – Zn. Подвижность ТМ, характеризуемая суммой обменных, комплексных и специфически сорбированных форм, значительно варьировала (от 33 до 82%) и снижалась в ряду: Zn > Cd > Ni > Cu.
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