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Рентгеноспектральные методы используются для исследования состава и распределения Pb в почвах, получения информации о механизмах поглощения ими различных химических веществ, а также процессов видообразования загрязняющего элемента. Цель работы – провести исследования локальной атомной и электронной структуры Pb в почвенных образцах методами рентгеновского синхротронного излучения. 
С целью выявления особенностей накопления оксида Pb в почвенных образцах заложен модельный лабораторный опыт. В чашки Петри было помещено по 50 г воздушно-сухой почвы, очищенной от растительных остатков и просеянной через сито с диаметром отверстий 3 мм. Почва представлена черноземом обыкновенным карбонатным, отобранным в Ботаническом саду Южного федерального университета. В почву был внесен Pb в виде оксида (с размером частиц – 3-5 мкм (ЧДА, ГОСТ 16539-79)) LIII-края: Pb в дозах 3, 30 и 90 фонов. Соотнесение внесённой концентрации металла с его ОДК (СанПиН 1.2.3685-21) показало, что 3 фона примерно соответствовали 3 ОДК, 30 фонов – не более 27 ОДК и 90 фонов – не более 100 ОДК. За фон принимали концентрацию исследуемого металла в почве Ботанического сада, поскольку его содержание не превышало ОДК/ПДК и соответствует среднему содержанию металла в черноземе обыкновенном карбонатном Ростовской области, отдаленном от источников техногенного загрязнения [1]. Съемка тонкой структуры спектров рентгеновского поглощения в ближней к краю поглощения области – метод XANES и протяженной структуры спектра поглощения – метод EXAFS была проведена на станции структурного материаловедения СТМ (К1.3.б.) Курчатовского центра синхротронного излучения НИЦ «Курчатовский институт» (г. Москва, Россия).
Исследована околокраевая область Pb LIII-XAFS спектров почв, искусственно загрязненных оксидом Pb, а также спектров эталонных соединений PbO. Показано, что спектры исследуемых образцов довольно близки между собой, они все сильно отличаются от спектров PbO, что еще ярче проявляется на графике первой производной зависимости μ(E). Это свидетельствует о существенных изменениях в локальном окружении атомов Pb в процессе взаимодействия PbO с почвой. Очевидные отличия исследуемых образцов от референсных соединений проявляются и на Фурье-трансформантах спектров. Вместо интенсивного пика на Фурье-трансформантах спектров PbO в области 1.5 Å по шкале R, соответствующего расстояниям Pb-O, у почвенных образцов наблюдаются очень слабые по интенсивности пики на более коротких расстояниях. Отличия в области более далеких координационных сфер также очень заметны. Это показывает, что взаимодействие с почвами приводит к трансформациям оксидов в другие формы соединений. 
Исследование выполнено при финансовой поддержке гранта РНФ № 21-77-20089.
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