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Изучение сорбции низкомолекулярных органических кислот в почвах лесных экосистем умеренного пояса необходимо в связи с их активным участием в глобальном цикле углерода [1,2,3]. Эти кислоты и/или их анионы могут поступать в почвы с бытовыми отходами и осадками сточных вод и являться поллютантами. Вопросы сорбции низкомолекулярных органических кислот отдельными глинистыми минералами изучены недостаточно, с чем и связана актуальность темы. 

В работе рассмотрены закономерности сорбции бензойной кислоты на иллите как на одном из главных компонентов илистых фракций подзолистых почв.

Проведенное исследование показало, что в диапазоне концентраций 0 до 2 ммоль/л максимальное количество сорбированной бензойной кислоты в среднем составляет 0,008 ммоль/г. Изотермы сорбции удовлетворительно описываются уравнением Фрейдлиха. 

Во всем диапазоне изученных концентраций lg Kd варьирует незначительно и составляет в среднем 0,8, что свидетельствует об однородности сорбционных центров. 

Возможными механизмами сорбции бензойной кислоты в условиях проведения эксперимента являются электростатические взаимодействия аниона бензойной кислоты и протонированных гидроксилов на боковых сколах мусковита и, возможно, водородные связи.
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