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В исторической ретроспективе суммируются данные публикаций разных авторов о существовании и свойствах акустических волн различных типов в твердых телах.
В безграничных однородных изотропных телах существуют только  два типа объемных акустических волн - продольные и поперечные. Продольные имеют бо́льшую скорость и вызывают колебания частиц среды в направлении распространения. Поперечные создают колебания в плоскости, перпендикулярной волновому вектору. 

В кристаллах в заданном направлении могут распространяться три объемные волны с разными скоростями и ортогональными поляризациями - две квазипоперечные и одна квазипродольная. Еще один тип волн, передающих микровращения, возникает в модели среды Коссера (1909) и статистической модели кристаллов (Власов, 1975).

Наличие границ вызывает появление множества дополнительных типов волн, анализируемых в данной работе. Наиболее известные из них упомянуты ниже.

Волны Рэлея (1885) - основной тип поверхностных акустических волн. В простейшей модели дисперсией не обладают. Под действием волн Рэлея частицы среды движутся в сагиттальной плоскости по эллиптическим траекториям. Широко исследуются и  используются в сейсмологии, ультразвуковом неразрушающем контроле и акустоэлектронике.

Волны Лэмба (Рэлей, 1889; Лэмб, 1889) - волноводные моды пластины со свободными поверхностями. Поляризованы, как и волны Рэлея, в сагиттальной плоскости.
Волны Лява (1911) - чисто сдвиговые поверхностные волны в упругом слое на полупространстве. Поляризованы перпендикулярно сагиттальной плоскости.  Являются по сути волноводными модами. Поэтому для них характерны дисперсия и многомодовость. Используются в неразрушающей диагностике многослойных систем.
Волны Стоунли (1924) - граничные волны, распространяющиеся вдоль контакта двух твердых тел с разными материальными свойствами и локализованные вблизи этой границы. Как и волны Рэлея, поляризованы в сагиттальной плоскости и дисперсией не обладают. Если положить модуль сдвига одной из контактирующих сред нулю, то это соответствует переходу к границе идеальной жидкости с упругим твердым телом. Волны на такой границе часто называют волнами Шолте-Гоголадзе (1948). 
В последние 70 лет было предсказано (и в некоторых случаях экспериментально обнаружено) множество новых типов акустических волн. Наиболее известные из них – обратные волны Лэмба с противоположными фазовой и групповой скоростями (Толстой, Усдин, 1957), чисто сдвиговые поверхностные волны в пьезоэлектриках (волны Блюстейна-Гуляева, 1968/1969), клиновые волны (Марадудин и др., Лагасс, 1972). 
Проведенный анализ этих и неупомянутых из-за краткости тезисов волн разных типов позволил выделить следующие возможные причины и условия их возникновения.

1. Дополнительные степени свободы для колебаний частиц среды.

2. Связь волн разных типов на границе сред.

3. Связь физических полей разной природы.

4. Самолокализация нелинейных волн.

5. Волноводная локализация.

6. Дискретность среды.

7. Локальные резонансы случайных или регулярных неровностей границ.
Данные выводы полезны для систематизации процесса поиска новых типов волн.

