Стереоскопический метод поиска сигнала на телескопах TAIGA-IACT
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Атмосферные черенковские телескопы являются мощным инструментом гамма-астрономии сверхвысоких энергий. Астрофизический комплекс TAIGA [1] (Тункинская долина, Республика Бурятия) включает в себя два атмосферных черенковских телескопа TAIGA-IACT, и в ближайшей перспективе их число будет увеличено до пяти.
В настоящем докладе описывается методика поиска сигнала от астрофизических источников гамма-квантов сверхвысоких энергий (более 1 ТэВ) по данным наблюдения источника HAWC J2019+368 Dragonfly Nebula [2] в созвездии Лебедь за 2020 – 2021 гг. Источник представляет из себя пульсарную туманность (PWN) со спектром энергий гамма-квантов более 100 ТэВ.
Приведены обзор источника и методов обработки данных моделирования и экспериментальных данных. За 2020 год по результатам обработки 60 ч совместных наблюдений двух атмосферных черенковских телескопов, выделен сигнал с уровнем значимости в 3σ с возможным улучшением обработки методами машинного обучения. 
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