Имплементация новых признаков в модуле поиска аномалий брокера FINK
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FINK является одним из официальных брокеров, который будет получать полный набор оповещений от Обсерватории имени Веры Рубин «Legacy Survey of Space and Time» (LSST) [1]. Учитывая, что в рамках LSST будут проводиться наблюдения всего неба, исследование имеет большой потенциал для обнаружения ранее неизвестных или еще не наблюдаемых астрофизических явлений. Однако, учитывая большой объем (около 10 миллионов оповещений за ночь) и сложное устройство набора данных (6 фильтров), успех выделения таких наблюдений из общего объема данных будет напрямую зависеть от качества обработки получаемой информации для последующего применения алгоритмов машинного обучения для выявления аномалий [2]. Одним из наиболее важных факторов успешного анализа является наличие всеобъемлющего набора признаков, который наиболее полно описывает полученные данные [3].
В рамках данной работы, нам удалось разработать для FINK новый модуль обработки входящих данных, выделяющий из них набор новых признаков для дальнейшего исследования. Этот набор содержит 21 новый признак, рассчитывающийся для каждого фильтра отдельно: от более простых признаков, таких как среднее значение или период, до более сложных, таких как амплитуда и «склонение» кривой блеска [4]. Из полученных признаков наиболее важным можно дать физическую трактовку и определить какие аномалии они, вероятнее всего, могут выявить.
Исследование выполнено при финансовой̆ поддержке РФФИ и Национального центра научных исследований Франции в рамках научного проекта No 21-52-15024, а также при поддержке Междисциплинарной̆ научно-образовательной̆ школы Московского университета «Фундаментальные и прикладные исследования космоса».
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