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На данный момент остаточное энерговыделение отработавших тепловыделяющих сборок (ОТВС), находящихся в бассейнах выдержки после использования в реакторе, никак не используется на атомных электростанциях (АЭС). В данной работе предлагаются некоторые возможные варианты использования этой энергии в целях повышения эффективности использования бассейна выдержки АЭС.
Были выявлены следующие варианты повышения эффективности использования бассейнов выдержки АЭС путем накопления или прямого использования остаточного энерговыделения ОТВС.
Во-первых, накопление горячей воды в специальных резервуарах [1]. Для этого между бассейном выдержки и баком-резервуаром устанавливается теплообменный аппарат, в котором циркулирует горячая вода из бассейна выдержки и передает теплоту холодной воде, поступающей от потребителя. Предлагаемая авторская схема приведена на рисунке 1. В данном случае дополнительный теплообменник необходим для недопущения смешивания воды с содержанием бора, циркулирующей в бассейне выдержки, с нагреваемой водой, поступающей потребителю. В схеме также устанавливается рециркуляционный насос для регулирования температуры воды, отпускаемой потребителю. Бак-резервуар необходим для накопления тепловой энергии в виде горячей воды в периоды снижения тепловой нагрузки. В периоды резкого повышения нагрузки нагретая вода из бака направляется потребителю.
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Рис. 1. Использование накопительного резервуара

Во-вторых, ОТВС после извлечения из реактора имеют температуру порядка 300 °С [2]. Такую температуру можно использовать для получения термической ЭДС благодаря эффекту Зеебека [3]. Полученная энергия накапливается в блоке аккумуляторных батарей (АКБ) 4. К блоку АКБ подключен насос, который перекачивает воду в водонапорной башне. Насос включается в работу в часы понижения энергопотребления и перекачивает воду из нижнего резервуара 6 в верхний 7, запасая тем самым энергию воду.  В периоды повышения энергопотребления вода сбрасывается вниз, приводя в движения гидротурбину с генератором 8, вырабатывая тем самым дополнительную электроэнергию. Пример авторской схемы представлен на рисунке 2. На схеме: 1 – бассейн выдержки; 2 – отработавшие тепловыделяющие сборки; 3 – термоэлектрические модули; 4 – блок аккумуляторных батарей; 5 – подъемный насос; 6, 7 – нижний и верхний резервуары соответственно; 8 – гидротурбина с генератором.
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Рис. 2. Использование термической ЭДС
Использование данных способов поможет в разных формах накапливать остаточное энерговыделение ОТВС, что приведет к более эффективному использованию бассейна выдержки АЭС.
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