Анализ распада каона K+ → e+ννν в эксперименте NA62 (CERN)
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На протяжении долгих лет большой интерес вызывает изучение каонных распадов. Это объясняется тем, что с помощью распадов каонов можно проверить положения физики элементарных частиц, так как вклад в их амплитуды дают происходящие на малых расстояниях процессы, обусловленные электрослабыми взаимодействиями и явлениями Новой Физики. Поэтому исследование редких радиационных распадов K-мезонов позволит протестировать параметры Стандартной Модели (СМ) и найти новые взаимодействия, выходящие за ее рамки [1,2].
Одним из таких каонных распадов, изучение которого поспособствует поиску Новой физики, является редкий распад K+→e+ννν. 

Для анализа этого процесса используются данные, полученные в ходе эксперимента NA62 (CERN), главной целью которого является измерение вероятности «золотого» распада K+→π+νν с точностью около 10 % [3].
Поиск распада K+→e+ννν основан на методе «слепого» анализа, который означает, что определенная область сигнала скрыта до тех пор, пока не проведена оценка всего фона. Для исследования данного распада используется селекция событий с одним заряженным треком, которая близка к селекции при поиске тяжелых нейтральных лептонов в распаде K+→e+N.

В докладе будет приведена установка NA62 и ее параметры, изложена физическая мотивация поиска редкого каонного распада K+→e+ννν, описан метод «слепого» анализа и перечислены критерии отбора событий. В докладе будут представлены новые результаты исследования процесса K+→e+ννν, проанализированы фоновые события и приведены их величины. Также будут обсуждаться дальнейшие перспективы по поиску редких каонных распадов в эксперименте NA62.
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