Особенности обработки данных по угловым распределениям нейтронов в реакции 12C(n,n`)
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Реакции под действием нейтронов с энергией 14.1 МэВ, в частности на углероде, вызывают значительный интерес в области фундаментальных исследований по физике атомного ядра. Благодаря компактности современных нейтронных генераторов реакции с нейтронами этих энергий нашли широкое применение и в прикладных работах, например, в элементном анализе. Для проведения таких  исследований необходимы максимально полные базы ядерных данных. Таким образом, уточнение и дополнение ранее полученных данных, в частности угловых распределений рассеянных нейтронов, является важной задачей современной ядерной физики. Целью данной работы является изучение углового распределения быстрых нейтронов, рассеянных на углероде, с учетом эффекта многократного рассеяния. 
Лабораторией нейтронной физики имени И.М. Франка Объединенного института ядерных исследований реализуется проект TANGRA [1], направленный на изучение взаимодействия быстрых нейтронов с атомными ядрами. В качестве источника нейтронов проектом TANGRA используется нейтронный генератор ИНГ-27, испускающий моноэнергетические меченые [2] нейтроны с энергией 14.1 МэВ. Рассеяние нейтронов исследовалось на графитовой мишени размером  44 х 44 х 2 см3. Регистрация вторичных частиц осуществлялась с помощью 20 сцинтилляционных детекторов, расположенных вокруг образца на расстоянии 2 м с шагом по углу 15 °. 
Одновременное использование в эксперименте большого числа нейтронных пучков [3], а также значительные размеры мишени привели к возникновению эффектов, искажающих полученные угловые распределения. Для их учета была создана программа моделирования эксперимента методом Монте-Карло с использованием Geant4 [4]. В докладе будут обсуждаться особенности  процедуры обработки экспериментальных данных, также будет приведено сравнение измеренных угловых распределений рассеянных нейтронов с другими  работами [5,6,7]. 
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