Моделирование фиброза как субстрата для фибрилляции предсердий.
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Одним из самых распространенных сердечно-сосудистых заболеваний является фибрилляция предсердий, которая встречается более чем у 1% общей популяции. Несмотря на высокую заболеваемость населения фибрилляцией предсердий, вопрос о её патогенезе остаётся дискуссионным, что отражается в относительной эффективности лечения данного заболевания от 50 до 80% в годичный период.
В данной работе описано создание комплексной модели на основе модели межклеточных связей и модели проведения волн возбуждения с учетом  электрофизиологических данных реальных пациентов. Исследования в данной работе проводятся для монослоя кардиомиоцитов, а также для одной клетки и линии клеток. 
В основу легла модель TNNP[1] c адаптированной электрофизиологией, описанной в [2], для моделирования кардиомиоцитов предсердной ткани. Данная модель хорошо описывает электрофизиологию и аритмогенность ткани. Компьютерная симуляция основывается на численном решении уравнений данной модели.Второй моделью, использованная в работе, была модель Поттса[3] адгезии кардиомиоцитов на поверхность. Эта модель хорошо описывает формирование монослоя сердечных клеток.  В основе модели лежит метод Монте-Карло, варьирования гамильтониана, полученного опираясь на данные эксперимента.
В результате была создана двумерная модель, учитывающая морфологию предсердной ткани. В дальнейшем планируется обобщение ее на трехмерный случай.
Компьютерная модель позволит определить степень аритмогенности образцов миокарда человека полученных от пациентов с пароксизмальной и персистирующей формами фибрилляции предсердий, провести взаимосвязи клинической картины с аритмогенностью миокарда, воспроизводить клиническую картину с выявленной  аритмогенностью для дальнейшего исследования и подбора терапии.
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