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За последние десятилетия были предложены целые комплексы методов увеличения нефтеотдачи (МУН) месторождений, сочетающие в себе преимущества различных типов воздействия на пласт (тепловое воздействие, закачка газа, химическое воздействие и др.). Некоторые из МУН были опробованы и широко используется в отрасли, а какие-то только набирают популярность. Так, закачка углекислого газа в пласт может стать перспективным МУН.
CO2-МУН имеет все шансы стать востребованным методом [1]. Проекты, связанные с закачкой углекислого газа, могут быть привлекательны сразу с нескольких сторон: экономической – при определенных условиях использование CO2 является коммерчески выгодным; социально-политической  –  все большее количество стран берет курс на экологичность и сокращение выбросов углекислого газа [2].
МУН-проекты в России имеют широкую область применимости и перспективы. Многие месторождения находятся на поздней стадии выработки, разработка новых сталкивается с труднодоступностью регионов залегания объектов разработки.
В данной работе изучается влияние закачки диоксида углерода в пласт на накопленную добычу нефти из скважины. Для решения поставленной задачи рассматривается простейшая математическая модель квазиодномерного пласта. Рассматривается течение к добывающей скважине сжимаемой нефти, содержащей растворенный CO2. Основные физические параметры пласта и нефти соответствуют Арланскому месторождению [3]. В серии численных экспериментов изучается влияние концентрации CO2 в нефти на накопленную добычу нефти из скважины.
Полученные данные могут способствовать повышению интереса к проектам CO2-МУН.
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