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Геомагнитные вариации, наблюдаемые на земной поверхности, регистрируются в достаточно широком диапазоне периодов: от вековых вариаций до вариаций длительностью несколько минут ‒ доли секунд [1]. Динамика геомагнитного поля определяется влиянием на него различных процессов, в том числе и атмосферных волн [2,3]. 

Поскольку часто разделение источников во временных вариациях невозможно, то применяется спектральный анализ для выделения процессов, характеризующихся разными периодами.

В ходе настоящих исследований проводится анализ спектров временных вариаций геомагнитного поля, зарегистрированных на Центральной геофизической обсерватории «Бельск» Геофизического института Польской академии наук (Польша, г. Бельск). 

Регистрация вариаций трех компонент геомагнитного поля на обсерватории «Бельск» выполняется с помощью торсионного кварцевого вариометра системы В.Н. Боброва. Данные регистрации компонент геомагнитного поля на обсерватории «Бельск» размещены на сайте Международной сети INTERMAGNET.
Для достижения цели настоящей работы используется спектральный анализ на основе построения авторегрессионной модели с решением уравнений Юла-Уокера методом Левинсона-Дурбина [4,5]. 
Экспериментальные исследования выполнены в рамках государственного задания ИДГ РАН № 1021052706233-4-1.5.4 «Проявление процессов природного и техногенного происхождения в геофизических полях» (FMWN-2022-0012), интерпретация результатов выполнена в рамках государственного задания ИФЗ РАН.
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