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В работе рассматриваются обратные задачи для нелинейных сингулярно возмущенных параболических уравнений в различных постановках. Решения соответствующих прямых задач могут содержать узкие пограничные и/или внутренние слои (стационарные и/или движущиеся фронты).  Дифференциальные уравнения в частных производных, решения которых содержат резкие внутренние переходные слои, выступают в качестве математических моделей, описывающих процессы в газовой динамике, в нелинейной теории волн, биофизике, химической кинетике и многих других практических приложениях [2,4]. Моделям такого типа присуще наличие разномасштабных процессов с нелинейными источниками. 
Отличительной особенностью исследования обратных задач для сингулярно возмущенных уравнений является то, что при их решении в качестве дополнительной информации мы можем использовать информацию о положении движущегося фронта - внутреннего слоя решения. Такую информацию можно легко получить из эксперимента и затем по ней восстановить решение исходной обратной задачи.

Предложены различные подходы к решению обратных задач, в том числе с использованием методов асимптотического анализа [1,3]. Так, применение асимптотического анализа позволяет свести исходную нелинейную сингулярно возмущённую задачу в частных производных  к задаче для алгебраического уравнения [5], обыкновенного дифференциального уравнения [6] или интегрального уравнения [7]. 

Другим из предложенных подходов является решение обратных задач в полной постановке [5,6] с использованием градиентного метода минимизации целевого функционала. Ввиду сложности численного решения соответствующих прямых задач с резкими пограничными и/или внутренними слоями был использован метод сгущения сеток в области этих слоев. Кроме того, были рассмотрены особенности численного решения различных обратных задач [5-7] и проведен анализ полученных результатов.
Исследование выполнено при финансовой поддержке фонда «БАЗИС».
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