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При проведении экспериментального исследования отражения электромагнитных волн от различных объектов в безэховых камерах для повышения точности измерений необходимо исследовать вклад в поле, вносимый используемым для эксперимента оборудованием. К числу такого оборудования относится, например, подставка-пилон, на которой располагается исследуемый объект. Её можно приближённо считать цилиндром с сечением, образованным пересечением двух кругов. Такая форма называется оживальной и подразумевает наличие рёбер у пилона. 
Исследование поведения электромагнитного поля в областях, границы которых содержат рёбра или угловые точки, может быть затруднено из-за снижения скорости сходимости численных методов в окрестности особых точек границы, так как решение вблизи них может иметь особенность [1]. В связи с этим, необходимо исследовать сингулярную часть поля теоретически, так как если сингулярная часть поля найдена точно, численное решение сводится к аппроксимации гладкой добавки.
Схожая проблема может возникать и при численном моделировании поведения электромагнитного поля внутри волноводов со входящими рёбрами, которые находят применение [2] в различных областях техники. Также модель волновода со входящими рёбрами может использоваться для моделирования дефектов границы в волноводе.
В данной работе исследуется поведение электромагнитного поля в окрестности ребра границы цилиндрического проводника, а также в окрестности ребра поверхности разрыва диэлектрической проницаемости. Задача рассматривается в случаях ограниченной и неограниченной областей, соответствующих поведению электромагнитного поля внутри волновода и вне бесконечного цилиндра. При этом учитывается наличие кривизны боковых поверхностей в окрестности ребра оживальной формы, а также возможная негармоническая зависимость поля от координаты, продольной цилиндру или волноводу.
[bookmark: _gjdgxs]Используется метод, впервые предложенный в работах В.А. Кондратьева [3], позволяющий представить решение краевой задачи в окрестности угловой точки в виде суммы сингулярной части и гладкой добавки, для которой производится оценка в норме соответствующего функционального пространства. При этом показано, что на главную особенность поля не влияет кривизна боковых поверхностей и зависимость от продольной координаты. Такое представление может быть использовано для ускорения сходимости численных методов.
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