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При экспериментальных исследованиях характеристик рассеяния объектов используется опорно-поворотное устройство, которое не может не влиять на результаты измерения. Обычно для минимизации вклада в отраженное назад поле применяется опора специальной, так называемой оживальной, формы. При этом, хотя влияние отражения от опоры уменьшается, взаимодействие между объектом и опорой остается.

Целью данной работы является исследование путем математического моделирования двух методов, позволяющих уменьшить влияние взаимодействия опоры и объекта, а также сравнение эффективности рассмотренных методов в реально используемом диапазоне частот, а также для разных углов рассеяния.

Рассмотрено опорно-поворотное устройство в виде пилона в форме цилиндра оживальной формы, на котором на пенопластовой колонне устанавливается объект измерения. В качестве объектов выбраны сферические и цилиндрические эталонные отражатели, рассеяние которых в свободном пространстве можно рассчитать с высокой точностью. Сферы выбраны разного размера, чтобы оценить точность получаемых результатов на разных уровнях значений ЭПР: 0.1 м2, 0.01 м2 и 0.001 м2. Предполагается, что на объект измерения падает плоская монохроматическая волна линейной поляризации. 

В работе представлено два способа минимизации влияния взаимодействия между опорой и объектом. Первый способ заключается в том, чтобы перед поворотной частью пилона устанавливается радиопоглощающее укрытие, позволяющее минимизировать сигнал от опоры без объекта. Дно пенопластовой колонны при этом закрыто слоем плоского радиопоглощающего материала (РПМ). Второй способ заключается в том, чтобы поворотный механизм укрыть большой пластиной из РПМ, позволяющем снизить возможные переотражения между объектом и пилоном. Пластина имеет форму прямого эллиптического цилиндра, размеры которого выбираются исходя из размеров верхнего торца пилона. Расчеты проводились методом моментов с использованием программного комплекса FEKO. Параметры используемых РПМ считаются известными в исследуемом диапазоне частот.

Результаты исследований показали, что для самой большой сферы (уровень -10 дБ) влияние взаимодействия велико, погрешность определения ЭПР без укрытий составляет 0,3 дБ, в то время как с укрытием 0,03 дБ, а с пластиной 0,06 дБ. Для средней сферы (уровень -20 дБ) использование пластины повышает точность измерения ЭПР с 0,2 дБ до 0,01 дБ, использование укрытия уже не смогло повысить точность измерения. В целом пластина из РПМ лучше справляется с задачей снижения влияния взаимодействия между опорой и объектом и сильнее повышает точность измерения ЭПР, чем использование укрытий. Отметим, что для самой маленькой сферы оба укрытия дали результаты хуже, чем вариант без укрытий, но в данной математической модели предполагается идеальное вычитание фона камеры с опорой, чего в жизни не бывает. Аналогичные измерения с качественно теми же результатами проведены для горизонтально расположенного цилиндра. 
Полученные результаты показали, что оба способа позволяют повысить точность измерения в областях максимумов диаграмм рассеяния, т.е. восстанавливается не только форма двухпозиционных диаграмм, но и повышается количественная точность результатов.

Сравнение используемых методов позволяет определить секторы углов двухпозиционных диаграмм рассеяния, в которых сохраняется высокая точность результатов измерения.
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