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Различные природные и антропогенные явления порождают импульсные сигналы, при этом инфразвук способен распространяться на многие сотни километров от источника. Инфразвуковая составляющая атмосферных сигналов несёт в себе информацию о крупных процессах, происходящих на Земле, таких как взрывы, извержения вулканов, землетрясения, падения метеоритов и др. Обнаружение инфразвуковых сигналов от импульсных источников на фоне шумов является достаточно сложной задачей [3]. Её сложность связана с неопределённостью в моделях сигналов, интересующих исследователя, нелинейных эффектах прохождения инфразвуковых волн через атмосферу и влиянием фоновых помех, связанных с локальными шумами. Возможность эффективно распознавать акустические сигналы от импульсных источников позволяет своевременно отслеживать наличие таких явлений, как взрывы, извержения вулканов, падения метеоритов и других, происходящих в разных точках Земли, даже на достаточно большом расстоянии от источника.
В настоящей работе морфологические методы, разработанные проф. Ю.П.Пытьевым [2], применяются для анализа двумерных изображений вейвлет-спектров [1] инфразвуковых сигналов. Преимущество морфологических методов заключается в том, что для их применения требуется знание лишь самых общих особенностей зарегистрированного сигнала. В работе такой особенностью является упорядоченность особым образом геометрических областей постоянной яркости на вейвлет-спектрах сигналов. Форма изображений спектров сигналов от импульсных источников имеет вид характерных ярких пятен, это свойство позволяет выделять такие сигналы среди множества других.
Предложен морфологический метод поиска участков спектров, характерных для импульсных источников. Форма спектра сигнала от импульсного источника определяется как множество кусочно-постоянных изображений с заданными областями постоянной яркости, упорядоченными по неубыванию яркостей. Вейвлет-спектр аппроксимируется изображением из этого множества. Введена количественная характеристика близости анализируемого изображения спектра к форме изображения спектра импульсного сигнала.
Исследовались сигналы различной природы, зарегистрированные на нескольких инфразвуковых станциях в разное время. Получены графики морфологической близости изображений в зависимости от положения импульсного сигнала на оси времени. Если близость изображений превышает заданный порог, тогда сигнал в данный момент времени считается обнаруженным. Приведённые результаты свидетельствуют об эффективности метода для обнаружения сигналов от импульсных источников.
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