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Затопление территорий в результате влияния паводковых и грунтовых вод, на протяжении всего существования человеческой цивилизации угрожает нормальной жизнедеятельности[1]. Одним из способов предотвращения негативного влияния паводковых, является применение методов математического моделирование с использованием современных программных средств. В работе представлены результаты решения задачи моделирования динамики паводковых вод в границах населенного пункта Ярцево Красноярского края и составление прогноза возможных подтоплений на 2022 год. Для расчета зон затопления территорий в границах населенного пункта Ярцево весенними водами, был применен программный комплекс HЕC - RAS [2] и расширение ArcViеw HЕC-GЕORAS, решающие одномерную задачу установившегося или неустановившегося движения воды на основе уравнений Сен-Венана. На основе инженерно-гидрографических работ, выполненных на пункте наблюдательной сети ФГБУ «Средне Сибирское УГМС» р. Енисей – с. Ярцево в последней декаде марта 2021 г., были собраны данные об отметках уровней воды расчетной обеспеченности и значениях высоких вод в этом районе
Для решения задачи моделирования затопляемых территорий в районе с. Ярцево на первом этапе был организован сбор необходимой для моделирования информации, включающий в себя получение, а также анализ материалов по затоплению и подтоплению исследуемой территории за период наблюдения с 1973 по 2021 гг., по результатам анализа исходной информации была составлена сводная таблица характерных значений колебания уровней р. Енисей в створах гидрологического поста  с. Ярцевом, были оценены фактические зоны подтопления и затопления и осуществлена постановка задачи проведения гидрологических работ и варианты противопаводковых работ.
По результатам инженерно-гидрографических работ, моделирования и данных прогнозирования посредством применения программного продукта ЭСПЛА-М [3] была построена двумерная цифровая модель рельефа с результатами моделирования весеннего половодья на реке Енисей.
Предложенный подход к использованию программного продукта HЕC – RAS в сочетании с ЭСПЛА-М для прогноза паводковых ЧС, позволяет производить анализ данных и составлять среднесрочные и краткосрочные прогнозы уровней воды и производить оценки возможных последствий.
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