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При работе сложных технических систем может происходить нагрев элементов конструкции. Одним из способов устранения этой проблемы является жидкостное охлаждение. Наличие растворенного газа в жидкости и перепада давления в системе охлаждения способствует образованию газовых пузырьков. В связи с этим необходимо изучить динамику роста пузырьков в объеме жидкости.
На примере пузырьков, образующихся в газированных напитках, исследован их рост. Изучение именно такого случая связано с несколькими причинами. Во-первых, динамика роста пузырьков в газированных напитках ни чем не отличается от случаев, когда в воде растворены любые другие газы. Во-вторых, за счет быстрого увеличения их размера, время численного расчета задачи намного меньше, чем для других растворенных газов. В третьих, это достаточно наглядный пример, который можно наблюдать в «домашних» условиях.

В работе рассмотрены два механизма роста газовых пузырьков в объёме жидкости с растворенным газом CO2. Первый механизм описывает рост пузырьков, образующихся на стенке резервуара. Второй механизм описывает рост пузырьков, всплывающих в объеме жидкости [1].
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