Высокочувствительный сенсор CES как устройство детектирования летучих биомаркерных молекул
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В настоящее время существует множество измерительных приборов, обладающих различными характеристиками. Всё большую ценность приобретают разработки в области здравоохранения. В частности, для детектирования биомаркеров в выдыхаемом воздухе. В современной медицине определение летучих биомаркерных молекул в основном производится посредством громоздкого стационарного оборудования, работа которого основана на методе хромато-масс-спектрометрии. Однако темпы развития науки и техники требуют новых подходов. Предлагаемый фотоионизационный микроплазменный сенсор, разработанный исследовательской группой Санкт-Петербургского Горного университета, обладает многими преимуществами, в числе которых компактность и автономность работы. Уникальные характеристики прибора и широкий спектр детектируемых молекул позволяют говорить о целом ряде областей применения: не только в медицине, но и в горной промышленности, экологии, таможенном деле.

Принцип работы данного прибора основан на методе столкновительной электронной спектроскопии. В ходе анализа энергия характеристических электронов, полученных в процессе ионизации исследуемого газа, измеряется напрямую. Такой подход позволяет отказаться от громоздкого вакуумного оборудования и значительно уменьшить размеры устройства [3]. Следует отметить, что только детектируемые примеси ионизируются излучением ВУФ. Основные компоненты воздуха (азот, кислород) остаются нейтральными, потому что их потенциал ионизации выше, чем энергия фотонов ВУФ [2]. Для точности измерения на электроды сенсора CES нанесено графеновое покрытие, благодаря которому фоновый сигнал уменьшается, а чувствительность и разрешающая способность прибора увеличиваются. Покрытие обеспечивает стабилизацию работы электродов датчика вне зависимости от химических загрязнений исследуемых газов, а также увеличивает точность детектирования энергетических спектров электронов [1].
В докладе представлен принцип работы микроплазменного фотоионизационного сенсора CES, доказана эффективность использования графенового покрытия. Помимо высокой чувствительности (1 ppm), прибор обладает и другими преимуществами, к которым относится портативность, время анализа (~ 1 с), селективность (широкий спектр распознаваемых молекул), небольшой вес (100 г), низкое энергопотребление, а также низкая цена по сравнению с аналогами.
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