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В настоящее время медицина включает в себя разлитые методы борьбы с онкологическими заболеваниями, в том числе применение ионизирующих излучений. Для лечения ряда опухолей используются линейные устроители электронов, так как они являются основным источником получения высокоэнергетического тормозного излучения [1]. 
Медицинские линейные ускорителя, работающие на энергиях свыше 8 МэВ, генерируют потоки вторичных частиц, в частности нейтронов, при взаимодействии тормозного излучения с конструкционными элементами головки ускорителя. Вторичные нейтроны могут достигать тела пациента, формируя вклад в поглощенную дозу, который не учитывается современными системами планирования [2].
Дополнительная дозовая нагрузка от вторичного излучения невелика, однако в области гигантского дипольного резонанса и выше она может оказаться заметной, так как на энергиях 18 МэВ и выше становятся возможными большое количество многочастичных реакций. Также вещества с большим атомным номером, из которых состоят конструкционные элементы головки ускорителя, имеют малое сечение захвата нейтронов [2]. 
Для моделирования головки медицинского линейного ускорителя используется программный пакет GEANT4.
Головка медицинского ускорителя была построена на основе примера «medical_linac2», включенного в стандартный пакет GEANT4, и адаптирована под эксперимент.
На тормозную мишень падает квадратный пучок моноэнергетических электронов энергией 20 МэВ. В результате облучения из мишени испускается пучок немоноэнергетических фотонов, которые после прохождения головки ускорителя падают на водный фантом. Расстояние от тормозной мишени до поверхности фантома - 100 см. В результате взаимодействия тормозного излучения с конструкционными составляющими головки ускорителя образуются вторичные нейтроны. 
В результате моделирования был получен спектр вторичных нейтронов и средняя энергия нейтронного излучения. Также для оценки дополнительной дозовой нагрузки от нейтронного излучения было получено процентное глубинное дозовое распределение в водном фантоме и оценен вклад вторичного излучения нейтронов для всего фантома и для очага в центре фантома. 
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