Влияние структурированности ксерогелей [ZrYb]O2 – Al2O3 на адсорбционную активность 
Пищулина А. Е.1, Вахрушев Н. Е.2
Студент, 4 курс бакалавриата

1Российский университет дружбы народов, факультет физико-математических и естественных наук, Москва, Россия
2Московский государственный университет им. М. В. Ломоносова, факультет наук о материалах, Москва, Россия
E-mail: pischulinaal@mail.ru
Адсорбция из водных растворов является оптимальным процессом для решения одного из ключевых вопросов современного общества - очистки сточных вод.  В настоящее время оксидные системы с высокой удельной поверхностью и пористостью из-за своей нетоксичности и кислотно-основных свойств могут конкурировать с традиционными сорбентами.
Температура золь – гель процесса является одним из параметров, определяющего структурированность твёрдого тела, а её варьирование в небольших интервалах для систем ZrO2 – Al2O3 мало изучено. Вследствие чего, в работе на примере ксерогелей состава 65%[ZrO2(3%(Yb2O3)]–35%Al2O3, полученных гидролизным золь-гель методом в присутствии поливинилпирролидона при температурах синтеза (Tзгс) 10, 25 и 60°C с высушиванием в сушильном шкафу при T = 180oC, показана зависимость адсорбционной способности дихромата калия от структурированности твёрдого тела. 
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Рис. 1. Изотермы адсорбции дихромат-ионов (a) и зависимости констант Генри (л/г) от гидратированности ксерогеля (б) при длительности 24 ч и 7 дней (*)
Константы адсорбционного равновесия (Константы Генри) увеличиваются пропорционально количеству молекул воды в ксерогеле (ТГ/ДСК).  Таким образом, можно сделать вывод, что полученные ксерогели способны к самоактивации в растворе адсорбтива, а высокая гидратированность и наличие щелевидных пор позволяют перестроить структуру ксерогеля и добиться оптимальных адсорбционных показателей, что приведет к более эффективному использованию их в качестве сорбентов вредных ионов.
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