Особенности многомодовой генерации лазера с оптической накачкой на метастабильных атомах аргона, наработанных в газовом разряде.
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В настоящее время активно ведутся разработки новых мощных лазеров, в которых сочетаются высокая эффективность, масштабируемость и дифракционное качество излучения. Одним из перспективных направлений является преобразование излучения диодных лазеров с помощью различных твердотельных сред, а в последнее время и газовых.  Диодные лазеры хорошо подходят для эффективной оптической накачки лазерных сред, обеспечивающих излучение дифракционного качества. Такое качество излучения способны реализовать газовые среды. [1].

В 2012 году М. Хэвеном и Дж. Ханом из университета Эмори (США) была предложена и реализована экспериментально новая схема лазера с оптической накачкой, использующая метастабильные атомы инертных газов, наработанные в импульсном газовом разряде (ЛОНИГ). Длины волн излучения такого лазера лежат вблизи границы между инфракрасной  и видимой областями спектра и попадают в окна прозрачности атмосферы. Заселение лазерного уровня 2p9 эффективно осуществляется при столкновениях возбужденного атома тяжелого инертного газа с атомами более легких инертных газов. В качестве накачки активной среды использовался перестраиваемый генератор света с шириной линии 30 ГГц. В этих экспериментах была достигнута эффективность преобразования излучения накачки ~ 13 % [2]. Также есть публикации, где авторы получили мощность 4 Вт с эффективностью 30 % [3, 4].
Одна из главных характеристик лазера на метастабильных атомах является мощность, поглощенная активной средой. Чем больше среда может поглотить, тем больше может получиться мощность на выходе. В данной работе представлены расчеты поглощенной мощности для основной моды лазерного излучения и для моды высокого порядка. Расчеты производились как в режиме поглощения, так и при генерации лазерного излучения. Полученные результаты позволяют определить эффективность поглощения накачки, а также помогут в поиске способов увеличения поглощенной мощности.
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