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Высокодобротные оптические диэлектрические резонаторы с модами шепчущей галереи (МШГ) широко используются в настоящее время, как для проведения фундаментальных исследований, так и для создания передовых радиофотонных устройств. Их достоинствами являются малые размеры (от десятков микрон до нескольких миллиметров), добротность, достигающая значений 10^11 [1], многомодовая структура, высокая концентрация поля в малом объеме и, как следствие, низкие пороги наблюдения нелинейных эффектов. Это позволяет создавать на их основе лазеры с узкой линией, радиофотонные СВЧ генераторы, узкополосные оптические фильтры, быстродействующие модуляторы [1]. 
Одним из перспективных направлений исследований является использование наноматериалов для улучшения характеристик микрорезонаторов [2, 3]. Многообещающим наноматериалом являются однослойных углеродных нанотрубок (ОУНТ), так как их нелинейность существенно превосходит нелинейности материалов микрорезонаторов и волноводов. Коэффициент кубичной нелинейности ОУНТ составляет 10-12-10-13 м2/Вт, что на 7 порядков выше нелинейности MgF2 - 10-20 м2/Вт. ОУНТ могут быть перенесены на поверхность, как кристаллических, так и  интегральных микрорезонаторов.
Целью данной работы является экспериментальное исследование характеристик микрорезонатора после нанесения ОУНТ, в частности, добротности и коэффициента нелинейности полученной гибридной структуры. В эксперименте был использован кристаллический микрорезонатор, изготовленный из MgF2, с добротностью Q=6*10^8, и углеродные нанотрубки, с полупроводниковым межзонным переходом на 1550 нм. Толщина ОУНТ составляла 4 нм, а область покрытия 2x2 мм^2. 
В результате данного исследования была разработана методика нанесения ОУНТ на кристаллический микрорезонатор, методика очистки резонатора после нанесения нанотрубок, определена нижняя граница добротности резонатора с нанотрубками и показано, что после удаления нанотрубок добротность резонатора восстанавливается.
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