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В последнее время большое внимание уделяется созданию наночастиц с апконверсионной/антистоксовой люминесценцией. Антистоксовой люминесценцией обладают, например, комплексы с редкоземельными элементами (КРЗЭ), состоящие из инертной матрицы, легированной двумя типами ионов редкоземельных элементов. Один из них (сенсибилизатор), обладающий большим сечением поглощения, поглощает возбуждающее излучение инфракрасного диапазона и передает его на другой ион (активатор), обладающий интенсивной люминесценцией в видимом диапазоне. При изучении фотолюминесцентных свойств КРЗЭ следует учитывать их важную: сложную нелинейную зависимость интенсивности люминесценции наночастиц от интенсивности возбуждающего излучения. Таким образом, проблема разработки метода, который обеспечит корректную оценку реальной интенсивности возбуждающего излучения в точке светосбора в среде, является весьма актуальной для суспензий КРЗЭ. 
При исследовании люминесцентных свойств растворов и суспензий частиц со стоксовой люминесценцией часто используется метод так называемого внутреннего репера, основанный на нормировке сигнала люминесценции частицы на интенсивность сигнала комбинационного рассеяния (КР) среды [1]. В своем первоначальном варианте метод предполагает использование одного источника возбуждающего излучения (как правило, в видимой или УФ-области спектра) и регистрацию спектров эхо-сигнала в стоксовой области спектра. Спектры как люминесценции водных сред, так и КР расположены при этом в видимой области спектра. 
В случае суспензий КРЗЭ ситуация усложняется. Для возбуждения апконверсионной люминесценции КРЗЭ как правило используется лазерное излучение ближнего ИК диапазона. В этом случае вариант с нормировкой на интенсивность полосы КР растворителя реализовать практически невозможно: с увеличением длины волны возбуждающего излучения интенсивность сигнала КР уменьшается. Использовать антистоксову ветвь полосы КР тоже проблематично из-за слабости этого сигнала при обычных условиях. 

В данной работе предложено использовать источник лазерного излучения (параметрический генератор света), который генерирует излучение на двух длинах волн. Излучение на длине волны 975 нм обеспечивает возбуждение апконверсионной люминесценции, а излучение на длине волны 558 нм – возбуждение сигнала спонтанного комбинационного рассеяния среды. Линейность сигнала КР среды по отношению к мощности накачки позволяет провести нормировку спектров антистоксовой люминесценции на сигнал КР, что обеспечивает устранение влияния нестабильности лазерного излучения, рассеяния света неоднородной средой, неточности юстировки и т.д. на результат эксперимента. Таким образом, предложен метод, обеспечивающий корректное сравнение результатов исследования антистоксовой люминесценции различных наночастиц в суспензиях. Экспериментально работоспособность метода показана для суспензий наночастиц NaYF4:Yb3+,Tm3+ в разных растворителях. 
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