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В настоящее время активно развиваются исследования свойств наночастиц в связи с их большим потенциалом применения в биомедицине, наносенсорике, оптоэлектронике и др. Одними из наиболее перспективных наноматериалов являются углеродные точки (УТ), которые проявляют уникальные оптические и химические свойства, такие как стабильная фотолюминесценция, нетоксичность, биосовместимость и др [1]. Существует множество способов синтеза УТ. Наиболее простым и дешевым методом является гидротермальный метод синтеза, который использует большое разнообразие прекурсоров. 
На сегодняшний день известно, что различные функциональные поверхностные группы существенно влияют на оптические свойства наночастиц [2]. Поэтому изучение влияния определенных функциональных групп на поверхности УТ, например, гидроксильных, карбоксильных и аминогрупп, на оптические свойства наночастиц позволит эффективно управлять этими свойствами УТ, что обеспечит активное развитие всех областей применения УТ.
В данной работе изучаются оптические свойства трех видов УТ, синтезированных гидротермальным методом и имеющих полифункциональную и монофункциональную (карбоксилированную и гидроксилированную) поверхности. Влияние определенной функционализации УТ на их оптические свойства исследовалось с помощью полученных зависимостей характеристик спектров поглощения и фотолюминесценции водных суспензий УТ от pH среды. Сравнительный анализ спектров поглощения и фотолюминесценции водных суспензий трех типов УТ показал, что их оптические свойства существенно зависят от функционализации поверхности. Обнаружено влияние кислотности окружения УТ на их оптические свойства и выявлено, что наибольшие изменения в спектральных характеристиках всех типов УТ проявляются в одних и тех же диапазонах изменения pH: 2 - 5 и 8 - 12. Полученные результаты объясняются процессами протонирования/депротонирования соответствующих поверхностных функциональных групп УТ – СООН и ОН.
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