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В настоящее время большой интерес представляет создание новых типов нанокристаллов (НК) перовскитов и последующее изучение их оптических свойств. Перспективным направлением в этой области является легирование НК различными ионами, в т. ч. лантаноидами, в особенности – ионами иттербия (Yb3+). Данные наноструктурированные материалы могут найти широкое применение при создании современных стабильных источников ближнего инфракрасного (ИК) излучения. Данные материалы обладают одновременно рядом ценных свойств, таких как интенсивная фотолюминесценция (ФЛ) в ближней ИК области спектра, высокие значения коэффициента поглощения, стабильность и биосовместимость. Такие материалы могут стать основой для совершенствования методов биовизуализации, создания биологических меток и сенсоров нового поколения [1]. 
В представленной работе исследованы оптические свойства НК перовскитов химического состава CsPbClxBr1-x, легированные ионами Yb3+ [2]. Для данных целей использовались методы оптической спектроскопии, в том числе, люминесцентной спектроскопии с временным разрешением. Для модификации химического состава исследуемых НК использовалась реакция анионного обмена, в результате чего происходило изменение ширины запрещенной зоны НК в соответствии со степенью замещения анионов Cl на анионы Br. Вследствие этого наблюдается сдвиг полосы ФЛ НК-матрицы в длинноволновую область спектра. Данный сдвиг наблюдается в диапазонах длин волн от ~407 нм для исходного образца c анионами Cl вплоть до ~500 нм для образца с наибольшей степенью замещения Cl на Br. Также происходит изменение интенсивностей полос ФЛ как легирующей примеси, так и матрицы НК перовскита.
Для полученных НК исследованы спектральные и кинетические параметры ФЛ и установлено влияние процесса замещения анионов в составе перовскитной матрицы на оптические свойства НК CsPbClxBr1-x, легированных ионами Yb3+. Полученные в ходе исследования результаты могут быть использованы для создания новых эффективных ИК-люминофоров.
Исследование выполнено при поддержке РНФ (проект № 21–73–10131).
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