Температурная зависимость спектров люминесценции скандий-иттриевых фосфатов, легированных европием.
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Ортофосфаты типа RPO4:RE (R=Y, Sс, RE – редкоземельный элемент) обладают привлекательными люминесцентными свойствами, а также демонстрируют высокую химическую, термическую и радиационную стабильность [1,2]. Как следствие это позволяет им найти широкое применение в разных областях повседневной жизни. Так, одним из перспективных применений данных материалов является оптическая термометрия.

Большая часть исследований в области люминесцентной оптической термометрии посвящены исследованию материалов, в числе которых есть фосфаты, легированные европием, тербием и диспрозием [3,4]. Люминесценция в ряде таких материалов не испытывает тушения вплоть до 1000 °С и более, что делает их очень удобными высокотемпературными сенсорами. Один из методов определения температуры с помощью таких фосфоров основан на регистрации изменения соотношения интенсивностей двух полос в спектрах люминесценции. Так, для соединений, легированных европием, было использовано соотношение интенсивностей переходов 5D1 – 7F1 и 5D0 – 7F1 [5].
Данная работа посвящена исследованию температурной зависимости спектров люминесценции серии твердых растворов ScxY1-xPO4:1мол%Eu3+ (х=0, 0.2, 0.4, 0.5, 0.6, 0.8, 1), и оценки возможности потенциального применения таких фосфатов в качестве бесконтактного термометра.

В результате проведения экспериментального исследования люминесцентных свойств твердых растворов ScxY1-xPO4:Eu3+ было установлено, что спектр люминесценции состоит из серии узких полос в области 580-710 нм, которые связанны с внутриконфигурационными переходами 5D0-7F1-4 в 4f-оболочке ионов Eu3+. Интенсивность полос люминесценции, соответствующих переходам с уровня 5D0 монотонно падает с ростом температуры. Одновременно с этим повышается интенсивность полос люминесценции, соответствующих переходам с вышележащего уровня 5D1. Зависимость соотношения интенсивностей переходов, происходящих с данных уровней, от температуры позволяет рассматривать твердые растворы ScxY1-xPO4:Eu3+ в качестве кандидатов на роль бесконтактных термометров.
Спектры люминесценции были измерены с использованием установки на основе спектрографа LOT-Oriel MS–257 (МГУ, Москва). В качестве источника возбуждающего излучения используется люминатор фирмы Oriel Instruments, который состоит из ксеноновой лампы мощностью 150 Вт, дифракционной решетки, монохроматизирующей излучение в диапазоне 200-900 нм, встроенного блока фильтров.
Исследование выполнено за счет гранта Российского научного фонда № 21-12-00219.
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