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Металлические комплексы с лигандами на основе органических соединений имеют широкое применение в качестве флуоресцентных материалов, солнечных элементов, а также аналитических реагентов [1]. Комплексы соответствующих соединений и редкоземельных элементов (РЗЭ) являются перспективными веществами для использоваться их в качестве молекулярного термометра и органических сенсоров. Поэтому актуальной задачей на данный момент является регистрация спектров люминесценции при разных температурных условиях и поиск новых соединений, которые обеспечивают высокую чувствительность люминесценции к изменениям температуры при физиологических условиях. Такими соединениями являются биметаллические комплексы европия и тербия. Передача энергии между этими металлами термически активируется при комнатной температуре, также эти металлы имеют разные временные характеристики изменения интенсивности люминесценции при изменении температуры [2].
Целью данной работы было исследование зависимости от температуры спектрально-люминесцентных характеристик комплексов редкоземельных элементов с N-гетероциклическими лигандами на основе 2,2'-бипиридилдикарбоксамида при одновременном присутствии двух излучающих центров (европий + тербий). Для этого растворы лиганда, гексагидрата нитрата европия и пентагидрата нитрата тербия в ацетонитриле (концентрации 3·10-5 моль/л) смешивались в соотношении 1:1:1. Для того, чтобы выявить особенности энергетических переходов в таких соединениях, полученные результаты сравнивались с растворами комплекса европия или тербия с тем же лигандом. 
Для регистрации спектров поглощения использовался спектрофотометр Solar PB2201. Спектры люминесценции и кинетика затухания люминесценции регистрировались на спектрометре Solar CM2203 при возбуждении светом с длиной волны 320 нм. Для поддержания необходимой температуры исследуемого раствора в диапазоне от 20 до 60 °С использовалось термостатируемое кюветное отделение. Квантовый выход люминесценции определялся методом эталонного красителя.
По спектрам поглощения и возбуждения люминесценции было обнаружено, что при добавлении к лиганду европия и тербия происходит комплексообразование. Определены времена жизни ионов европия и тербия в растворах при различных температурах. Получены зависимости квантового выхода люминесценции соединений от температуры. Рассчитаны отношения интегральных интенсивностей люминесценции ионов европия и тербия в зависимости от температуры.
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