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Измерение и контроль температуры являются необходимыми в широком диапазоне возможных применений: от научных исследований до промышленного производства. В последнее время возрос интерес к бесконтактным люминесцентным датчикам температуры на основе люминофоров, активированных ионами редкоземельных элементов [1]. В частности, отдельного внимания заслуживают кристаллы, активированные ионами неодима Nd3+, поскольку его излучение попадает в первое биологическое окно прозрачности (700-980 нм). Это делает Nd3+ перспективным материалом для изучения живых тканей [2]. 
Целью работы является изучение температурных свойств люминесценции и временных характеристик люминесценции в кристаллах молибдатов кальция и стронция, как беспримесных, так и легированных ионами Nd3+.
Были измерены спектры люминесценции, а также кинетики затухания люминесценции, из анализа которых были получены времена затухания свечения, и их температурные зависимости в диапазоне 80 - 500 К. 
В результате работы показано, что люминесценция молибдатов характеризуется широкой полосой собственного свечения, обусловленной свечением экситонов, локализованных на MoO42- комплексах [3]. Данная полоса обуславливается только одним типом центров свечения, что подтверждается постоянством времени затухания свечения по всему её профилю. Изучены процессы переноса энергии между матрицей и примесными центрами свечения и их влияние на люминесцентные свойства кристаллов. Кинетики затухания люминесценции Nd3+ характеризуются несколькими компонентами, что подтверждает наличие процессов переноса энергии от матрицы к ионам Nd3+. Показано влияние температуры на люминесценцию и времена затухания люминесценции ионов Nd3+. Проведена оценка температурной чувствительности переходов 4F5/2 → 4I9/2 и 4F3/2 → 4I9/2 в Nd3+, в SrMoO4:Nd3+ и CaMoO4:Nd3+. Сделан вывод о возможности применения ионов Nd3+ для бесконтактного измерения температуры.
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