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Дифрактометрия эритроцитов является развивающимся направлением медицинской диагностики. Метод заключается в просвечивании исследуемого объекта (суспензия эритроцитов) лазерным излучением, длина волны которого соизмерима с размерами этого объекта. В дальней зоне наблюдается дифракционная картина, по виду которой можно судить о различных характеристиках исследуемого образца.

Деформируемость эритроцитов является важной характеристикой крови. Она показывает, насколько хорошо клетки могут проходить по капиллярам и питать ткани кислородом. Ухудшение деформируемости наблюдается при таких заболеваниях, как сахарный диабет, различные виды анемий и инфекций, наследственный сфероцитоз и др. Как следствие, возрастает нагрузка на миокард. Поэтому крайне важно проводить своевременную диагностику крови и организма в целом. Данная работа посвящена усовершенствованию методов анализа дифракционных картин с целью определения деформируемости эритроцитов. Для таких измерений в суспензии эритроцитов создается сдвиговое напряжение, которое деформирует клетки. Просвечивая эту суспензию лазерным пучком и измеряя параметры возникающей дифракционной картины, мы получаем информацию о деформируемости эритроцитов.
В нашей лаборатории разработаны алгоритм кривизны линии [1] и алгоритм характеристической точки [2], позволяющие получать такие характеристики ансамбля эритроцитов, как средняя деформируемость, ширина и асимметрия распределения по деформируемости. На данный момент ведется работа над развитием этих методов. Оба алгоритма требуют знания энергетического параметра линии изоинтенсивности (определяемой как совокупность точек на экране наблюдения, в которых интенсивность света имеет одно и то же значение), а именно отношения интенсивности света на линии к интенсивности центрального максимума дифракционной картины. Определение этого параметра мы называем задачей калибровки [3]. Ее прямое решение затруднено тем, что центр дифракционной картины засвечен прямым лазерным пучком. Поэтому представляют интерес косвенные методы решения этой задачи. Один из таких методов основан на выявлении связи между геометрическими параметрами линии изоинтенсивности и относительной интенсивностью света на этой линии. Этот метод применим в частном случае ансамбля эритроцитов с симметричной функцией распределения по деформируемости. 

Нами получено калибровочное уравнение. Его решения—решения задачи калибровки.
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 обозначает уровень интенсивности света на лини изоинтенсивности, выбранной для измерений, а остальные величины обозначают геометрические параметры этой линии.
Калибровочное уравнение должно быть справедливо в области малой интенсивности света и слабой неоднородности ансамбля клеток.

В работе проведено сравнение существующих методов обработки дифракционных картин в лазерной дифрактометрии эритроцитов. Получено уравнение, связывающее геометрические параметры линии изоинтенсивности с относительной интенсивностью света на этой линии.
Мы полагаем, что дальнейшее развитие алгоритмов обработки в лазерной дифрактометрии, приведет к существенному улучшению и ускорению диагностики крови.
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