КР-микроспектроскопия человеческого волоса: влияние ориентации образца
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Работа посвящена выбору экспериментальной конфигурации для измерения КР спектров человеческого волоса. Поскольку в различных литературных источниках [3, 4, 5] волос при измерениях располагается по-разному относительно возбуждающего излучения, возникает вопрос о влиянии расположения волоса на измеряемые КР спектры.
Используемые сегодня методы получения поперечного сечения волоса предполагают его фиксацию в некоторой среде [3], которая может вносить изменения в измеряемый КР спектр. В связи с этим, в работе был разработан способ получения поперечного сечения волоса путём излома после заморозки в жидком азоте. Показано, что заморозка в жидком азоте и последующее размораживание волоса не приводят к спектральным изменениям по сравнению с нативным образцом.
Показано, что КР спектры образцов волос, ориентированных соосно с направлением возбуждающего излучения и перпендикулярно ему, существенно отличаются. Наблюдаемые отличия обусловлены изменениями структуры образцов и поляризационной чувствительностью молекул волоса [1]. Определены поляризационно-чувствительные линии в спектрах белков человеческого волоса.
В докладе обсуждаются также структурные отличия белков волоса на его поверхности (кутикула) и в объёме (кортекс). Результаты согласуются с опубликованными литературными данными [2].
Работа выполнена с использованием оборудования, приобретённого за счёт средств Программы развития МГУ имени М.В.Ломоносова, и при частичной финансовой поддержке РФФИ (грант № 20-02-00932).
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