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Лазеры, генерирующие излучение в видимой области спектра, находят применение в медицине, при проведении научных исследований, адаптивной оптике, для создания лазерных проекторов и лазерных шоу, в голографии и т.д. Наряду с полупроводниковыми и волоконными лазерами для ряда практических применений представляют интерес твердотельные лазеры, генерирующие излучение в видимой области спектра. В качестве потенциальных активных сред таких лазеров выступают кристаллы, легированные ионами Pr3+. Разработка полупроводниковых лазерных диодов на основе GeN стимулировала активную работу по исследованию спектрально-люминесцентных и лазерных свойств таких кристаллов. 

К настоящему времени достаточно хорошо исследованы спектрально-люминесцентные и лазерные свойства кристаллов LiYF4:Pr, легированных ионами Pr3+[1-4]. При накачке лазерными диодами, генерирующими излучение в синей области спектра, на данных кристаллах в настоящее время реализованы коммерческие лазеры. Однако, задача поисков новых активных сред на основе кристаллов и керамик для лазеров с полупроводниковой накачкой, генерирующих излучение в видимой области спектра, по-прежнему, остается интересной и важной как в фундаментальном научном, так и прикладном аспектах.
В настоящей работе представлены результаты исследований спектрально-люминесцентных свойств кристаллов Zr0,74Y0,215Pr0,04O2 и Zr0,73Y0,21Pr0,09O2. На рис.1 показаны спектры поглощения кристаллов.
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                                                                       Рис. 1 
 На рис.1 показаны спектры поглощения кристаллов. Из рисунка видно, что полосы поглощения, обусловленные переходами с основного состояния 3H4 на возбужденные мультиплеты ионов Pr3+. Из рис.1 видно, что полосы поглощения ионов Pr3+ являются неоднородно уширенными, что обусловлено разупорядоченностью их кристаллической структуры из-за наличия в них кислородных вакансий, возникающих из-за гетеровалентного замещения ионами Y3+ и Pr3+ ионов Zr4+. 
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                                            Рис. 2
На рис. 2 представлены спектры люминесценции кристаллов ZrO2-Y2O3-Pr2O3, зарегистрированные при их возбуждении излучением с длиной волны 457 нм при T=300K. Из рис. 2 видно, что при увеличении концентрации ионов Pr3+ происходит перераспределение относительных линий в спектрах люминесценции, обусловленных переходами 3P0→3H4 и 1D2→3H4 ионов Pr3+. Данный факт может быть обусловлен процессами безызлучательного переноса энергии между ионами Pr3+, а именно процессом кросс-релаксации 3P0→1D2, 3H4→3H6 данных ионов. 
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