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Изучение параметров излучения в волоконных брэгговских решётках [1] актуально тем, что с помощью ВБР можно добиться уменьшения уровня бокового излучения и усиления рассеянного на решётке лазерного излучения для получения наибольшей эффективности работы оптоволокна. Целью работы являлось аналитическое и компьютерное моделирование брэгговских решёток для изучения динамики амплитуды максимумов спектральной плотности и интерференции боковых лепестков в зависимости от меняющихся входных параметров и дефектов ВБР. Внимание направлено на положение пика отражения, его глубину и ширину, а также глубину и отстройку боковых лепестков. 
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Рисунок 1. Диаграмма изменения уровня осцилляции в зависимости от nmod 
В модель амплитуды модуляции показателя преломления вводилась случайная погрешность, используя амплитуду наведённого показателя преломления с добавлением шума, уровень шума наведённой модуляции, равномерный шум с нулевым средним. 
Было доказано, что коэффициент отражения зависит не только от длины волны Брэгга и длины волны входного излучения, но и от модуляции показателя преломления световода, выявлены закономерности влияния дефектов ВБР и уровня шума на коэффициент отражения и коэффициент эффективности. 
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