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Электрооптические преобразователи являются эффективными инструментами для измерения радиочастотных сигналов. Микрорезонаторы обладают высокой добротностью и малыми размерами, которые отвечают за эффективность нелинейных процессов преобразования. Кроме того, они имеют возможность работы при комнатной температуре.
Процесс преобразования основан на линейном электрооптическом эффекте. Благодаря зависимости показателя преломления от амплитуды радиочастотного сигнала происходит генерация оптических гармоник в микрорезонаторе. Таким образом фотон радиочастотного сигнала с частотой ωRF генерирует один или несколько оптических фотонов с частотой ω0, что повышает мощность сигнала в ω0/ωRF раз. При этом чувствительность такого измерения ограничена дробовым шумом радиочастотного сигнала и обратным флуктуационным влиянием, вызванным параметрическим усилением сигнала.
В данной работе предложена схема электрооптического преобразователя для измерения радиочастотного сигнала с подавлением обратного флуктуационного влияния. Рассмотрено применение этого преобразователя для измерения тепловых флуктуаций в качестве сигнала и влияние потерь на чувствительность измерения.
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