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	В настоящее время существует множество методов исследования микро и наночастиц. Одними из лидеров в данном направлении являются методы сканирующей зондовой микроскопии (СЗМ), а в частности метод атомно-силовой микроскопии (АСМ). Однако АСМ изображения объектов не дают прямой информации о такой важной характеристике, как масса образца. Данная работа предлагает реализацию резонансных «атомных весов» на платформе АСМ ФемтоСкан Х Центра перспективных технологий [1].
	Принцип работы микромехалического биосенсора основан на исследовании поведения резонансной частоты кантилевера АСМ при нанесении на его поверхность различных микрочастиц (кристаллы йода, бактерии, вирусы). Подробная информация о принципах и режимах работы кантилеверных биосенсоров изложена в [2].
	Для регистрации микрочастиц требуется высокая чувствительность прибора (для регистрации одиночных бактерий шум сигнала не должен привышать 1 Гц). Ранее в работе [3] была достигнута чувствительность 6 ∙ 10-10 г, что соответсвует массе примерно 200 бактерий E.coli. 
	В данной работе в качестве биосенсора использовался кантилевер NSG 01 bare [4] с характерной резонансной частотой порядка 245,5 кГц. На рис. 1 представлены данные обработки 100 резонансных кривых, снятых в течение 15 минут.
 
Рис. 1 Зависимость резонансной частоты кантилевера от номера кривой

Из данной зависимости видно, что изменение резонансной частоты сенсора не привышает 0,5 Гц за все время измерений. Такой уровень погрешности соответсвует чувствительности 7 ∙ 10-14 г, что позволяет регистрировать одиночные бактерии и порядка 10 вирусных частиц.
	Метод взвешивания микрочастиц с помощью микрокантилеверного сенсора имеет глубокое медицинское приложение и может использоваться в качестве экспресс-тест систем для обнаружения вирусов в организме человека. Для эффективного налипания вирусных частиц на сенсор, поверхность кантилевера модифицируется рецепторным слоем. В работе [5] проводилась детекция вируса гриппа А, а в качестве рецепторного слоя использовались сиаловые кислоты. Результаты работы продемонстрированы на рис. 2.


Рис. 2 Детекция вируса гриппа А

Как итог, достигнутая в данном эксперименте чувствительность порядка 106  частиц/мл.
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