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Полулептонные флейворные переходы с изменением  нейтрального тока с парой нейтрино в конечном состоянии очень точно определены в стандартной модели (СМ) и, таким образом, являются уникальными подсказками о возможной Новой физики (НФ). До недавнего времени  низкая эффективность B→K*νν, B→Kνν состояний делала их менее успешными в качестве индикаторов НФ по сравнению с заряженными лептонами в конечном состоянии.  Однако последние результаты Belle II по B→Kνν использует инновационный метод инклюзивной маркировки, обеспечивающий более высокую эффективность; это вместе с предыдущими результатами BaBar и Belle указывает на возможное увеличение BR(B→Kνν). Ожидается, что повторный анализ полного набора данных Belle вместе с предстоящим набором данных Belle II приведет к гораздо более точному измерению этих состояний. Если бы действительно было обнаружено, что BR  увеличивается при улучшении измерений, это обеспечило бы однозначный сигнал для НФ без неопределенностей, возникающих из-за дальнодействующих нефакторизуемых эффектов или поправок (в отличие от B→K*ll). Мы исследовали возможности такого усиления как сигнала НФ в рамках сценария, рассмотренного в работе [1].  Данный сценарий также может объяснить некоторые другие усиления, наблюдаемые как в нейтральных, так и в заряженных распадах В-мезонов. В подходе эффективной теории поля с наиболее общим гамильтонианом размерности шесть, включая легкие правые нейтрино, мы исследуем пространство параметров в общей модели векторного калибровочного бозона 
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, содержащий минимальное количество новых частиц. В соответствии со всеми данными также получены корреляции между наблюдаемыми  в распадах B-мезонов, которые будут различимы в сценариях Новой физики.
Для векторного бозона  
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 мы заключаем, что при минимальном наборе параметров, объясняющих аномалии нейтрального тока, B→Kνν остается очень близким к ожиданиям СМ.
Хотя эта работа посвящена изучению  B→K*νν с B-аномалиями в конкретной модели НФ, обсуждение других теорий НФ, например, моделей с кандидатом в темную материю, остается для нашей будущей работы. В таких случаях, помимо BR, также интересно было бы изучить вариацию  угловых распределений и наблюдаемые величины, такие как доля спиральности K* в B→K*νν   процессах,  для различения различных моделей НФ.
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