Взаимодействие аксионной темной материи с электромагнитным полем в рамках анизотропных космологических моделей.
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В нашей работе исследуется взаимодействие аксионного поля [2] темной материи с электромагнитным полем в рамках анизотропных однородных космологических моделях типа Бианки. В рамках вариационного формализма получена система основных уравнений для псевдоскалярного поля темной материи [1], электромагнитного и гравитационного полей. 
В качестве модели исследования выбрана анизотропная однородная космологическая модель типа Бианки-VI с одной выделенной осью координат. Для такой модели получена система ключевых уравнений, которая в общем случае представляет собой систему дифференциальных уравнений в частных производных. Исследуются также частные случаи, отвечающие различным конфигурациям электромагнитного поля. Показано, что в некоторых случаях удается полностью разделить переменные в уравнениях с частными производными для электромагнитного и аксионного полей и свести к системе обыкновенных дифференциальных уравнений, зависящих только от времени. 
Намечен план дальнейшего исследования модели, включая качественный и численный анализ системы уравнений, а также изучение в рамках анизотропных космологических моделей других типов.
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