Электродинамика с аксионным источником в резонаторах
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Доклад посвящён детектированию аксионоподобных частиц с помощью резонаторов. Рассматриваются уравнения аксионной электродинамики с источниками и  методы их решения. 
Аксионоподобные частицы - это гипотетические псевдоскалярные частицы, рассматриваемые в некоторых расширениях Стандартной модели [1]. Астрофизические и космологичекие наблюдения показывают, что аксионоподобные частицы являются хорошими кандидатами на роль частиц тёмной материи [2]. 
На данный момент существуют несколько типов экспериментов, направленных на детектирование аксионоподобных частиц: гелиоскопы [3], галоскопы [4], спутниковые гамма-телескопы [5] и другие. В предыдущих работах рассматривалась возможность изучения аксионоподобных частиц в лабораторных условиях с помощью двух сверхпроводящих цилиндрических резонаторов: производящего и детектирующего [6]. 
В данном докладе детально рассматривается задача детектирования аксионоподобных частиц в резонаторах, решение уравнений электродинамики с аксионным источником, оптимизация модели эксперимента на основе полученных решений.
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