Эффекты петлевых поправок в космологическом рождении частиц
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" 


Рассматривается динамика скалярного поля с кубическим или с квартичным самодействием на фоне геометрии Фридамана-Леметра-Робертсона-Уокера. Как известно, даже на древесном уровне в такой постановке задачи можно увидеть эффект космологического рождения частиц. Целью данной работы является рассмотрение рождения частиц с учетом самодействия квантованных полей.

С использованием нестационарной диаграммной техники Келдыша-Швингера показано, что на петлевом уровне заселенности уровней и аномальные квантовые средние приобретают секулярно растущие петлевые вклады в инфракрасном пределе. Полученные секулярные растущие вклады в пределе больших времен могут быть не подавленными по константе связи, и их вклад в физические величины может быть сравнимым с древесным результатом. 
Кроме того, показано, что регуляризованный тензор энергии-импульса приобретает существенные поправки вследствие секулярно растущих заселенностей уровней и аномальным квантовым средним. Из квазиклассических уравнений Эйнштейна, факт секулярного роста тензора энергии-импульса материи указывает на то, что отклик полей материи на фоновую метрику оказывается существенным.
