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      Всплывание магнитного потока является важной проблемой для понимания процессов, происходящих в конвективном слое и фотосфере Солнца. Для решения этой проблемы необходимо изучать динамику усиления магнитного поля и радиальной скорости вещества. По гипотезе о всплывании магнитного потока, оба явления должны быть взаимосвязаны.

      Целью нашей работы является изучение взаимодействия магнитного потока и потока радиальной скорости вещества в зарождающихся активных областях. Для этого были рассмотрены данные глобальной сети телескопов GONG (Global Oscillations Network Group). Для работы отобраны 9 АО (2011–2021 гг.), удовлетворяющие критериям. Для каждой АО данные рассматриваются с временным шагом в 4 часа на протяжении 6 дней, вплоть до сближения пятен с западным лимбом.

      Предварительные результаты показывают, что существует статистически значимая корреляция между магнитным полем и положительным потоком скорости вещества. При этом корреляция для потока отрицательной скорости слабо выражена. Результаты подтверждают существование взаимосвязи магнитного потока и поля скоростей. Однако, полученный результат нельзя считать подтверждением гипотезы всплывания магнитного потока: по полученным данным нельзя однозначно ответить на вопрос, имеет ли место всплывание магнитного потока; для изучения этого вопроса требуется дальнейший анализ.

