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В настоящее время весьма актуальна проблема создания магнитострикционных материалов, обладающих гигантскими значениями магнитострикции в небольших полях при комнатной температуре. Для получения высоких значений магнитострикции в таких условиях необходимо, прежде всего, минимизировать константы магнитной анизотропии. Редкоземельные интерметаллиды RT2, где R – редкоземельный (РЗ) металл, T –3d металл, со структурой типа фаз Лавеса C15 давно вызывают интерес исследователей из-за мультифункциональности их физических свойств. Они являются ферро- или ферримагнетиками с двумя магнитными подрешётками (в зависимости от типа РЗ металла), которые вносят аддитивный вклад в большинство магнитных свойств.  Таким образом, актуальным является поиск новых материалов со скомпенсированной анизотропией как в РЗ так и 3d-подрешетках. Целью настоящей работы являлось обнаружение спин-переориентационных переходов (СПП) и тройной точки в системе многокомпонентных соединений Tb0,16Ho0,84Fe2−xCox, обладающих кубической структурой фаз Лавеса (C15).
      Спалавы Tb0,16Ho0,84Fe2−xCox с 𝑥 = 0.1, 0.2, 0.3, 0.4 были получены методом высокочастотной индукционной плавки в алундовом тигле в атмосфере особо чистого аргона, давление которого составляло 1.1-1.2 бар. Затем образцы подвергали гомогенизирующему отжигу в течение двух недель. Рентгенодифракционные спектры регистрировались в CuK𝛼 излучении (𝜆 = 0.1540598 nm) при комнатной температуре на порошковых образцах с помощью рентгеновского дифрактометра «DRON-7». Параметры элементарной ячейки определялись по отражениям в области углов 2𝜃 = 15-105°.

Измерения магнитострикции проводились с помощью тензорезисторов, изготовленных из тензочувствительной проволоки, не обладавшей заметным гальваномагнитным эффектом. При измерениях один датчик наклеивался на образец, а другой являлся компенсационным и наклеивался на тонкую кварцевую пластинку, которая прижималась к образцу. Оба датчика включались в противоположные плечи моста Уинстона. Для градуировки схемы измерялся сигнал разбаланса моста при включении эталонного сопротивления 0,1 Ом. Абсолютная ошибка измерений определялась точностью измерения тока разбаланса моста и составляла около 10−5 (8%).

       Проведены измерения продольной 𝜆‖(𝐻) и поперечной 𝜆ꓕ(𝐻) магнитострикции в интервале температур 90-320К в магнитном поле 6-12кЭ. Во всех образцах данной серии наблюдается положительная продольная и отрицательная поперечная магнитострикция, которые достигают насыщения в полях выше 𝐻 = 2кЭ. Были рассчитаны анизотропная и объёмная магнитострикция.
Найдено, что при понижении температуры в исследованных соединениях наблюдается усиление магнитострикции и возрастание магнитострикционной восприимчивости. Увеличение магнитострикции, по-видимому, вызвано уменьшением эффективной константы анизотропии вблизи температуры СПП. Температуры СПП определены по аномалиям на температурной зависимости магнитострикции. По результатам исследований построена магнитная фазовая диаграмма системы Ho0,16Tb0,64(Fe,Co)2. Определены перспективные составы для дальнейших исследований.
PAGE  

