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Цель работы – исследование магнитных свойств и процессов перемагничивания группы ферримагнитных сплавов Gd0,85Zr0,15(Co0,70Cu0,09Fe0,21)Z с z = 5,6; 6,0; 6,4 и 6,8.

Исходные сплавы получали методом высокочастотной индукционной плавки. Для формирования высококоэрцитивного состояния сплавы подвергались гомогенизации 1185оС в течение 3 часов с последующей закалкой и отжигу при 800оС длительностью 20 часов с медленным охлаждением до 400оС. Для исследований из крупнозернистых слитков выкалывались отдельные зерна диаметром 2–3 мм. Измерения магнитных характеристик проведены методом вибрационного магнитометра. Исследования микро- и доменной структуры выполнены методами оптической микроскопии. 
В результате проведенных исследований получены следующие данные о магнитных свойствах и процессах перемагничивания группы сплавов Gd0,85Zr0,15(Co0,70Cu0,09Fe0,21)Z. 

Форма полных петель гистерезиса σ(H) образцов определяется величиной соотношения z. Максимальная прямоугольность петли характерна для образца с z=6,0, основной объем которого занимает структурная составляющая А, перемагничивающаяся в узком интервале полей [1]. Наиболее плавная петля у образца с z=6,8, в котором больший объем занимает структурная составляющая В с широким интервалом полей перемагничивания [1]. Полные петли гистерезиса B(Hi) образцов с z=6,0 и 6,4 близки к предельным. 

Кривые намагничивания образцов вдоль оси легкого намагничивания из состояния, размагниченного обратным полем, идут выше, чем кривые из состояния, размагниченного переменным полем с убывающей амплитудой, что связано с более равновесной конфигурацией доменной структуры образцов в этом состоянии. Кривые намагничивания образцов с z=6,0; 6,4 и 6,8 вдоль оси трудного намагничивания практически линейны, и их ход не зависит от исходного состояния образцов. 

Поле анизотропии НА образцов падает с ростом соотношения z от 42 до 27 кЭ, что связано с повышением объема низкоанизотропной составляющей В, а эффективная константа МКА сохраняется в пределах Kэф=7,3–9,3·106 эрг/см3.

С увеличением z образцов наблюдается рост удельной намагниченности σS и σr, остаточной индукции Br и максимального энергетического произведения (BH)max. Наибольшая величина (BH)max=8,3 МГс·Э достигнута на образце с z=6,4. 

Угловые зависимости коэрцитивной силы образцов имеют аномальный характер, что свидетельствует о смешанном механизме их магнитного гистерезиса. В интервале углов φ=0–75° наиболее высокий возрастающий ход имеет кривая НсI/НсI0(φ) для образца с z=5,6. Для остальных образцов кривые – убывающие, самый низкий ход для z=6,4.

Получено подтверждение перемагничивания образцов за счет процессов необратимого вращение вектора намагниченности в наиболее низкоанизотропных областях структуры. Во внешнем поле Н при повороте ОЛН образца на 45° дополнительно перемагничиваются те области, в которых поле скачка лежит в интервале полей от Н до 2Н. Максимальное дополнительное перемагничивание наблюдается в полях равных коэрцитивной силе образцов.
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