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Одной из актуальных задач материаловедения является создание материалов, устойчивых к воздействию скоростных частиц. В настоящее время наиболее перспективными конструкционными материалами являются полимерные, армированные углеродными нанотурбками. Выраженная анизотропия свойств УНТ позволяет конструировать композиционные материалы с уникальными свойствами, актуальными для космических применений. 

Нанокомпозиты – новый тип материалов, отличающийся от обычных композиционных материалов размером упрочняющей фазы. Одними из самых перспективных наполнителей для изготовления нанокомпозитов являются углеродные нанотрубки. В работе изучено изменение свойств композитных материалов при введении УНТ в матрицу полимера. Представлены результаты исследования ударной стойкости различных многослойных полимер нанокомпозитов с различной концентрацией углеродных нанотрубок на ударных установках. 

В работе помимо основной задачи показана компьютерная модель, воссоздающая эксперимент и проведена верификация модели по экспериментальным данным.
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