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В последние годы успешно развивается новая отрасль науки и технологий– органическая электроника. Использование органических соединений удешевляет и упрощает технологический процесс производства электронных устройств за счёт возможности реализации растворных, печатных, аддитивных методов. Устройства органической электроники могут быть гибкими, прозрачными, легкими, что делает эту область перспективной в сфере здравоохранения, информационной безопасности и Интернета.
Недавний прогресс в области органических полевых транзисторов (ОПТ) на основе двумерных монокристаллов [1] стимулирует интерес к двумерным органическим светоизлучающим транзисторам (ОСТ). Небольшие молекулы на основе конденсированного ядра BTBT демонстрируют высокую подвижность носителей заряда в ОПТ [2], однако они имеют слабые люминесцентные свойства. Добавление соответствующей молекулярной примеси, действующей как люминофор, может быть способом улучшить люминесцентные свойства и сохранить эффективный перенос заряда в материале для ОСТ.

В данной работе мы используем молекулы на основе BTBT (2,7-бис(4-децилфенил)[1]бензотиено[3,2-b][1]бензотиофен) (Dec-P)2-BTBT. Пленки 2D (Dec-P)2-BTBT с латеральными размерами в диапазоне 300–600 мкм были выращены на кремниевых подложках. При добавлении 1% допанта с тетратиеноаценовым (ТТА) ядром, 4-гексилфенил (Hex-P)2-ТТА, латеральные размеры пленок увеличивались до 2–3 мм (рис. 1, а). На рис. 1b показано изображение типичного ОПТ, изготовленного на кремниевой подложке, а его передаточная характеристика показана на рис. 1c. Дырочная подвижность в монослойных ОПТ на основе исходного и легированного (Dec-P)2-BTBT в линейном режиме находилась в пределах 0,6–0,8 и 0,1–0,2 см2/Вс соответственно. Используя чистые и допированные 2D-пленки (Dec-P)2-BTBT в качестве активных слоев, были изготовлены ОСТ с золотыми электродами. Для допированных устройств мы зафиксировали электролюминесценцию, которая не наблюдалась для чистого (Dec-P)2-BTBT. В результате мы обнаружили, что добавление примеси улучшает рост 2D-пленок и электролюминесцентные свойства, но умеренно снижает подвижность носителей заряда.
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	Рис. 1. Оптическое изображение монослоя (Dec-P)2-BTBT (подчеркнуто красной линией) (а); Оптическое изображение ОПТ, показывающее контакты истока и стока (1), состоящие из PEDOT:PSS; пленка (Dec-P)2-BTBT (2); Передаточные характеристики ОПТ в линейном режиме (c).
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