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Исследование магнитотранспортных эффектов представляет фундаментальную задачу с возможным применением в спинтронике. В результате исследования эффекта Холла обнаружена смена типа проводимости от p- к n- типу. Соединения на основе лютеций марганцевых сульфидов имеют практическую значимость в разработке новых материалов для спинтроники [1].
Цель исследования установить константу Холла (RH) и подвижность µ при замещении катионов марганца ионами лютеция (Lu). 

Холловское напряжение измерялось при фиксированных температурах с усреднением по 100 точкам в магнитное поле 12 кЭ, направленном перпендикулярно току с изменением полярности магнитного поля. Константа Холла (RH) для LuxMn1–xS приведена на рис. 1а для двух концентраций x = 0.05 и x = 0.2. Константа Холла, концентрация n = 1/qRH и подвижность μ = RH/R позволяют из температурной зависимости определить тип носителей тока и дать качественную оценку механизма рассеяния носителей тока. 
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Рис. 1. Температурная зависимость константы Холла RH (a) и подвижности µ (b) для LuxMn1-xS с х = 0.05 (1) и для x = 0.2 (2).

В LuxMn1-xS с х = 0.05 и x = 0.2 носителями тока являются дырки и электроны. При замещении марганца ионами лютеция меняется p- тип на n- тип проводимости для концентрации x = 0.2. Константа Холла (RH) меняет знак при нагревании в интервале 100–120 К с отрицательного на положительный при x = 0.2. На доменных границах Lu-Mn реализуется ФМ упорядочение и спин-поляронная подзона расщепляется по спину, что приводит к росту эффективной массы и уменьшению подвижности ниже температуры Нееля. Концентрация носителей тока достигает максимума, а подвижность носителей тока минимума (рис. 1b). Ниже температуры локализации электронов Tloc подвижность качественно описывается функцией: µ = A·exp(ΔE/kT), T < Tloc, x < xc с энергией активации ∆E = 0.42 эВ [2].
Работа выполнена при поддержке гранта Президента РФ № МК-620.2021.1.2.
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