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Данная работа направлена на исследование растворимости кремнийорганических полимеров и олигомеров и методов их нанесения на текстильный материал из растворов в сверхкритическом диоксиде углерода. Гидрофобные покрытия несут в себе огромный потенциал для развития многих отраслей, например медицины, авиации, а также позволяет решить проблему коррозии металлов и сплавов [1]. Одно из основных применений - создание покрытия на тканях, которое обеспечивает ей гидрофобность и незагрязняемость, что важно при создании рабочей одежды [2]. Также исследуются параметры растворимости используемых гидрофобных агентов в сверхкритической среде. 
В настоящий момент основной метод гидрофобизации ткани в текстильной промышленности так или иначе включает в себя использование жидкого растворителя. Этот метод, являясь довольно простым, однако, содержит в себе ряд минусов. Основной недостаток — неравномерность нанесения вещества на подложку. В процессе сушки, который необходим для удаления растворителя с поверхности ткани, на границе раздела воздушной и жидкой фазы возникают капиллярные эффекты, что приводит к неконтролируемой деформации гидрофобизирующего покрытия [1]. Это сильно снижает качество получаемой ткани . Также можно выделить высокие энергозатраты при сушке материала и большое количество вредных для экологии отходов производства. 
Эти недостатки могут быть устранены, если в качестве растворителя использовать сверхкритический диоксид углерода. Диоксид углерода в сверхкритическом состоянии имеет ряд преимуществ перед другими веществами, а именно негорючесть, нетоксичность, относительная инертность в химических процессах, а также легко достижимые параметры перехода в сверхкритическое состояние (T = 31.1°C, p = 7.38 МПа) [3]. Но самое главное, его использование позволяет сделать покрытие равномерным, так как при его удалении происходит переход сразу в газообразное состояние, минуя жидкую фазу, что позволяет избежать возникновения капиллярных эффектов. На данный момент известно, что фторорганические соединения хорошо растворяются в сверхкритическом диоксиде углерода, а также могут быть использованы в качестве гидрофобных агентов [4]. Однако использование фторированных агентов в промышленности нецелесообразно, так как они являются довольно дорогими, а также негативным образом влияют на окружающую среду [5]. 
В эксперименте была исследована растворимость полиметилгидросилоксанов различной молекулярной массы и произведено их осаждение на хлопковую ткань из сверхкритического диоксида углерода, выступающего в роли растворителя, в присутствии катализатора. Подготовленные образцы различаются между собой массовой долей осажденного полимера и количеством катализатора, используемого при осаждении, что позволяет делать выводы об их влиянии на гидрофобность получаемого покрытия. 
Для оценки гидрофобных свойств полученных образцов проводились следующие исследования: измерение динамики краевого угла капли воды с поверхностью, CO2 спрей-тест, в котором в контакт с водой приходит относительно большая площадь образца, что позволяет оценить равномерность покрытия. Морфология покрытия изучалась методом сканирующей электронной микроскопии. Также сделан анализ химического состава поверхности методом ЭДРС. На основе данных о гидрофобности будет выявлено наилучшее соотношение между катализатором и гидрофобизаторов. Эксперимент позволит определить наилучший гидрофобизатор, а также наиболее удачные для создания гидрофобных тканей условия. 
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