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Предметом нашего исследования являются синтаксемы с фразеологизированным значением (т.е. значение синтаксемы невыводимо из значения составляющих ее компонентов), имеющие структуру не + сущ. (не подарок, не дело, не шутки), и их парадигмы. Термин синтаксема был введен Г.А. Золотовой (синтаксемы являются «носителями элементарного смысла в русском синтаксисе» [Золотова 2004: 37]), а мы вслед за М.В. Всеволодовой под синтаксемой понимаем единицу, обладающую морфологической формой, наполняемой определенной лексикой; причем эта морфологическая форма отсылает к целому классу слов. «Уровень «синтаксема» учитывает семантический и синтаксический потенциал формы, то есть особенности ее функционирования в синтаксических построениях» [Всеволодова 2017: 225].

Исследуемые нами фразеологизированные синтаксемы похожи на синтаксические фразеологизмы, описанные А.В. Величко: они тоже «служат для выражения различных субъективно-модальных значений, т.е. отношения говорящего к содержанию информации» [Величко 2016: 8], а конструкции, в которых функционируют фразеологизированные синтаксемы, состоят из постоянного компонента (самой синтаксемы) и свободного компонента. Таким же образом устроены синтаксические фразеологизмы. 
На данном этапе исследования мы занимаемся составлением парадигм для синтаксем не вопрос, не беда, не проблема. Промежуточной целью нашего исследования стало описание семантики и функционирования фразеологизированных синтаксем без проблем и без вопросов.

Описание фразеологизированных синтаксем, обладающих идиоматизированным значением, – непростая задача. Как отмечали А.Н. Баранов и Д.О. Добровольский: «Идиоматичность речи приводит к большей синтаксической простоте при большей семантической нагруженности отдельных компонентов высказывания» [Баранов, Добровольский 2008: 28]. Но методы компонентного и контекстуального анализа позволяют с ней справиться.

Синтаксемы без проблем и без вопросов уникальны тем, что способны употребляться сразу в двух позициях: в позиции сказуемого и в позиции обстоятельства. При этом некоторые значения этих синтаксем выражаются в обеих позициях.

Синтаксема без проблем в одном из своих значений похожа на синтаксему не проблема: обе в структуре значения имеют пресуппозицию ‘ожидается, что выполнение действия будет сопровождаться препятствиями’, но с помощью обеих синтаксем говорящий выражает, что эти препятствия ему не страшны, он может с ними справиться. Таким образом, синтаксема без проблем используется для обозначения возможности выполнения действия.
В некоторых контекстах данная синтаксема приобретает практически модальное значение, указывая условия, в которых действие может совершиться:

(1) Если Вы, как ИП, нормально работаете, и хотите свои кровно заработанные получить в наличной форме ― то без проблем. [НКРЯ]
В периферийных случаях синтаксема без проблем функционирует в конструкции что-то/кто-то без проблем, имея значение ‘субъект не принесет неблагоприятных последствий другому субъекту/говорящему’:

(2) ― Один вопрос: вы хотели бы иметь мастерскую в центре города? <…> Большую, светлую мастерскую со всеми удобствами и без проблем? [НКРЯ]

Одно из основных значений синтаксемы без вопросов – оценка ситуации: говорящий выражает уверенность в том, что ситуация сложится или сложилась определенным образом, причем эта уверенность базируется на некоторых знаниях говорящего о ситуации:

(3) Думаю сегодня тоже должны побеждать… соперник вроде не очень сильный… Сан-Антонио ― Атланта Тут все без вопросов… [НКРЯ]
В этом значении синтаксема используется также при характеристике субъекта или в качестве ответа на сомнения, выраженные собеседником.

Другое значение синтаксемы без вопросов – согласие с ситуацией, принятие ее. Синтаксема без вопросов как бы разрешает ситуации случиться:

(4) Кому предназначены все эти издания-переиздания? Если ностальгирующим взрослым (от 25 и старше) ― без вопросов. [НКРЯ]
Вероятно, как развитие этого значения синтаксема без вопросов приобретает значение согласия на выполнение действия. Это же значение характерно и для синтаксемы без проблем, и на наш взгляд, синтаксема без проблем в большей степени интенсифицирует семантику согласия (делает его более безусловным).

В одном из употреблений синтаксема без вопросов имеет очень сложную семантическую структуру; она используется, когда говорящий ожидает, что для выполнения действия Х потребуется сначала выполнить действие У, но его ожидание не оправдывается.

(5) Хорошо еще, что наши мастерицы смолоду воспитывались так, что сверхурочно работали без вопросов, ― улыбнулся он. [НКРЯ]
Синтаксемы без проблем и без вопросов могут употребляться как интенсификаторы: выражая высокую степень вероятности совершения действия (без проблем) или уверенность в совершении действия (без вопросов), они могут усиливать значение, заложенное в предикате:

(6) Очень трудно найти человека которому можно без проблем доверять. [НКРЯ]
(7) Я готов женица без вопросов только на двух женщинах в мире. Первая ― это певица Дайдо, вторая ― ведущая Марьяна Максимовская. [НКРЯ]
В примере 6 усиливается значение «безоговорочности», которая свойственна действию доверять, а в примере 7 интенсифицируется семантика «готовности», заложенная в предикате.

Таким образом, синтаксемы без проблем и без вопросов обладают целой сетью значений, выражая, главным образом, уверенность в совершении действия, согласие на выполнение просьбы и усиливая значение предиката.
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