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Систематизирующая роль в организации городского пространства отводится годонимам как именованиям линейных объектов. По мнению Д. Ю. Ильина и Е. Г. Сидоровой, этот разряд лексических единиц является отражением культурных представлений жителей той или иной местности, их устоев, обычаев и верований, трансформацией ценностных стереотипов и приоритетов социума, информацией о его исторических, идеологических и эстетических вкусах и пристрастиях [1].
Объектами исследования являются линейные объекты города Волгограда, закрепленные в Общегородском перечне [2], а также линейные объекты города Севастополя, зафиксированные приказом департамента архитектуры и градостроительства № 79 от 13 июля 2017 года [3]. 
По утверждению Т. В. Шмелевой, октябрьские события ХХ века трансформировали названия улиц в элементы политического словаря эпохи, сделав их первоначальным учебником политграмоты, унифицирующим все города [4]. На основании этого мы предполагаем, что годонимы в обоих городах обнаружат существенные сходства в лингвистическом коде (способы и средства создания лексических единиц с целью номинации объекта внеязыковой действительности в соответствии с системой определенных правил, присущих языку [1]). 
Согласно Общегородскому перечню, городское пространство Волгограда состоит из 2833 улиц, 271 переулка, 27 проездов, 15 площадей, 8 проспектов, 5 набережных, 3 бульваров, 2 шоссе, 2 тупиков и 2 разъездов [2]. Среди линейных объектов Севастополя насчитывается 1199 улиц, 211 переулков, 62 проезда, 24 площади, 22 тупика, 15 бульваров, 13 шоссе, 11 спусков, 10 набережных, 9 скверов, 8 проспектов, урочище, парк, микрорайон, пристань [3]. 

В ходе исследования нами обнаружено 439 совпавших наименований, из которых четверть оптимально подходит в качестве составляющих учебника политической грамоты. Это личностные меморативы, увековечивающие память значимых исторических личностей. Среди персоналий, чье имя положено в основу номинации линейного объекта, можно выделить:
· военачальников времен Великой Отечественной войны и ее героев. Несмотря на большое количество улиц в обоих городах, названных в честь участников битв за Сталинград и Севастополь соответственно, среди совпавших именований 5 единиц увековечивают память высшего командного состава (улица им. Ватутина) и 3 – героев Советского Союза (улица им. Александра Матросова);
· героев и военачальников разных исторических периодов  (6 именований): улица им. Богдана Хмельницкого;
· участников гражданской войны и революционного движения, как отечественных (улица им. Буденного), так и представителей международного движения (улица им. Дундича), всего 26 номинаций;

· героев мирного времени (улица им. Леваневского);

· представителей различных сфер профессиональной деятельности: 31 объект назван в честь литературных деятелей (улица им. Белинского), 11 – в честь ученых, изобретателей и исследователей (улица им. Менделеева), 3 увековечивают память художников (улица им. Верещагина), 2 – космонавтов (улица им. Гагарина, улица им. Титова).

Совпадение именования не обозначает совпадение исторической персоналии, чье имя носит объект. Так, в обоих городах есть улицы им. Богданова. Однако в Волгограде это Анатолий Абрамович Богданов, один из 26 расстрелянных бакинских комиссаров, а в Севастополе – Николай Васильевич Богданов, командир 265-го корпусного артиллерийского полка, принимавшего участие в боях за Севастополь и Одессу. 
Обнаружены и неоднозначные именования, которые могут быть посвящены как одному историческому деятелю, так и разным. Примером такого меморатива может быть улица им. Глазкова. Пока не удалось установить, чьим именем назван объект в Севастополе, однако маловероятно, что речь идет о Василии Андреевиче Глазкове, командующем 35-й гвардейской стрелковой дивизии, оборонявшей Сталинград. 
Не принимая во внимание меморативы, увековечивающие память разных исторических персоналий, а также меморативы, которые могут быть таковыми, отметим, что 439 совпавших именования составляют всего 14% от общего количества линейных объектов Волгограда и 27% – Севастополя. Из них примерно четверть могут быть признаны первоначальным учебником политграмоты, однако распределение личностных меморативов по сферам деятельности тех, чью память они увековечивают (диаграмма 1), показывают, что революционные деятели и герои гражданской войны не являются самой многочисленной группой.   
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