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Поиск и конструирование российскими регионами своей собственной идентичности, по мнению ученых, начался в период после распада СССР, во время нивелирования системы территориальной общности, и продолжается в настоящее время уже как процесс, обратный глобализации и культурной унификации, см.: [Туровский; Чудинов, Никифорова]. Под территориальной (региональной) идентичностью понимается «переживаемые и/или осознаваемые смыслы системы территориальных «общностей» (субъективной социально-географической реальности), формирующие «практическое чувство» и/или сознание территориальной принадлежности индивида» [Шматко, Качанов: 94]. Одним из способов вербализации осознания территориальной принадлежности являются номинативные классы онимов. Наиболее показательны в этом отношении эргонимы, поскольку они, в отличие от других онимов, «характеризуются более частой сменяемостью, их система подвижна и относительно быстро реагирует на политические, социальные изменения, отражая тенденции исторического развития» [Давлеткулова: 83]. 
Цель доклада – выявить ключевые региональные образы, наиболее часто закладываемые в основу номинаций городских предприятий города Екатеринбурга.

Единицами анализа послужили 500 эргонимов электронного справочника 2ГИС Екатеринбурга. Методом сплошной выборки отбирались номинации, включающие в себя топонимы Урал, Свердловск, Екатеринбург и их производные, имена известных в регионе деятелей, а также различные географические, социально-экономические и культурные образы.

При анализе эргонимов Екатеринбурга обнаружены несколько типов идентичности: в масштабах города: Огни Екатеринбурга (отель), Екатеринбургский музей карикатуры; в масштабах области: Свердловский извозчик (служба такси); в масштабах макрорегиона: УралДляДуши (турфирма), Подари Урал (лавка сувениров с символикой региона). Такая множественность может быть связана, во-первых, с двойственным географическим маркированием региона: Екатеринбург дважды пережил переименование (Екатеринбург – Свердловск – Екатеринбург), при этом сохранилось название Свердловская область. Во-вторых, с отсутствием у понятия регион строгого определения, вследствие чего «человек может связывать свою идентичность с различными по объему реалиями» [Чудинов, Никифорова: 110]. Помимо топонимов, региональным маркером может выступать цифровой код региона (Район 96, TRASSA 66) и различные оттопонимические производные. Высок лингвокреативный потенциал топонима Екатеринбург: Екарта, EKBaby, АРТбург, ЕкатеринБургер. В собранном материале отмечается значительное тяготение номинаций к уральской идентичности.

Наряду с топонимами важным средством репрезентации региональной идентичности являются персоналистские идентификаторы – образы связанных с регионом литературных, исторических или политических деятелей. Наиболее часто фиксируются упоминания писателя П.П. Бажова (ЖК Бажовский Премиум), семьи Демидовых (юридическое агентство Демидовъ и партнеры), основателя города В.Н. Татищева (Гимназия №108 им. В.Н. Татищева). Дважды упоминается имя Б.Н. Ельцина, начинавшего свою политическую карьеру в Екатеринбурге (Музей Бориса Ельцина, входящий в общественный, культурный и образовательный Ельцин-центр, Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б.Н. Ельцина). 
Также региональная идентичность репрезентируется через географические, социально-экономические и культурные образы, включаемые в состав эргонимов. Среди географических образов-символов наиболее частотным является гидроним Исеть (ЖК Огни Исети, ЖК Исетский). В качестве культурных идентификаторов функционируют названия произведений П.П. Бажова и их герои (магазин Малахитовая шкатулка, компания по изготовлению памятников Данила-Мастер). Социально-экономической доминантой является исторически сложившийся образ промышленного региона, «опорного края державы», репрезентируемый единицами лексико-семантических групп «минералы» (знаменитая Самоцветная полоса Урала – условное название территории, протянувшейся с юга на север вдоль восточного склона Среднего Урала, где расположены богатые месторождения минералов ювелирного качества: топазов, турмалинов, изумрудов, аметистов, горного хрусталя) и «промышленность» (ЖК Самоцветы, художественная мастерская Цех искусств).
Таким образом, существование эргонимов, содержащих региональный компонент, может свидетельствовать об осмыслении горожанами своего пространства, желании принадлежать данной территории и идентифицировать себя с ней. 
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