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В современном русском языке звук [р] является альвеолярным дрожащим согласным. Он имеет закрытую фазу, реализующуюся в виде короткой смычки, и открытую, похожую на гласный звук. В языках мира артикуляционные варианты <r> очень разнообразны. Они могут быть реализованы как вибрант, хлопок, фрикативный согласный, аппроксимант и аффриката. Также они могут иметь глухие варианты, например, фрикативные без четкой формантной структуры, и наоборот, имеющие черты вокализованного согласного или аппроксиманта. 

Результаты проведенных ранее исследований показали, что подобные изменения могут происходить и в русском дрожащем в позициях перед и после другого согласного. Так в позиции перед глухим фрикативным согласным дрожащий оглушается и приобретает в закрытой фазе фрикативный шум. В данном случае происходит ассимиляция закрытой фазы вибранта по способу образования в соответствии с типом последующего согласного. В позиции после звонкого сонорного согласного дрожащий имеет, как правило, четкую закрытую фазу и длительную вокалическую часть, сопоставимую с редуцированным фонологическим гласным.
Цель настоящей работы состояла в том, чтобы дополнить полученные ранее результаты данными о реализации вибранта в позиции абсолютного конца слова. В научной литературе были описаны разные способы реализации [р] в данной позиции. С одной стороны, отмечалось, что на конце дрожащий может оглушаться, например, в словах театр или Пётр. С другой стороны, было высказано мнение, что в данной позиции может происходить как оглушение вибранта, так и его вокализация, причем выбор между ними оказывается случайным. В данном исследовании была предпринята попытка методами экспериментально-фонетического анализа определить, какие факторы могут влиять на выбор между вокализацией и оглушением дрожащего в позиции абсолютного конца слова. (Под вокализацией в данной работе подразумевается появление у дрожащего согласного длительной вокалической части, которое противопоставляется отсутствию таковой при оглушении.)
В качестве материала было отобрано пять слов: повтор и автор (с [р] после ударного и заударного гласного), а также жанр, кадр и кофр (с [р] после согласных разного способа образования). Данные слова произносились в тексте в трёх разных фразовых позициях – с нисходящим акцентом, восходящим и без акцента.

Экспериментальный текст был прочитан 50 дикторами – девушками возрастом от 18 до 24 лет, носителями современного русского литературного языка. Всего было рассмотрено 750 произнесений. Исследование проводилось с помощью программы Praat. В ходе исследования измерялись следующие параметры: длительность смычки дрожащего и последующего шума закрытой фазы, длительность и формантная структура открытой фазы дрожащего. На основании полученных данных определялось среднее значение длительности для каждой позиции дрожащего. Поскольку при измерении длительности сегментов были зафиксированы случаи полного их отсутствия, в определении среднего значения они не учитывались.

Результаты исследования не выявили различий в длительности и регулярности образования вокалической части [р] в различных фразовых позициях. Это свидетельствует об отсутствии влияния интонации на реализацию дрожащего в позиции конца слова.
В позиции после гласных в словах повтор и автор были отмечены различия в частоте образования вокалической части после смычки дрожащего: после ударного гласного вокалическая часть отмечалась в 33% случаев, а после заударного – в 19%. Длительность вокалической части после смычки вибранта в этих случаях составила 40 мс. Исходя из этого, можно сделать вывод о влиянии ударного гласного на образование вокалической части вибранта после смычки. Воздушный поток ударного гласного прерывается смычкой закрытой фазы [р], но «продолжается» после, образуя следующий вокалический сегмент. Таким образом, в данном случае наблюдается тенденция к вокализации дрожащего под влиянием ударного гласного.
В односложных словах жанр, кадр, кофр у вибранта могло наблюдаться две вокалические части: первая – между предшествующим согласным и смычкой [р], вторая – после смычки. Первая вокалическая часть дрожащего в данных словах фиксировалась в 94-98% случаев после сонорного [н] и звонкого взрывного [д] и в 80% случаев после глухого фрикативного [ф]. Длительность данной вокалической части в среднем составила 40 мс.
Вторая вокалическая часть вибранта в этих словах присутствовала в 16% случаев после сонорного и взрывного согласных и в 33% после глухого фрикативного. Возможно, что тенденция к вокализации в данном случае возникает под влиянием длительного глухого фрикативного [ф]. Сочетание [фр] в заударной позиции становится труднопроизносимым без усиления воздушного потока и, как следствие, возникновения дополнительного вокалического сегмента. Таким образом, первая и вторая вокалическая части [р] образуют более равные части вибрантной трели.
Исходя из результатов исследования можно сделать следующий вывод: реализация вибранта в позиции абсолютного конца слова в русском языке может быть различна. На выбор вокализации или оглушения (или частичного оглушения) дрожащего может влиять близость ударного гласного или качество предшествующего согласного.
