Причины возникновения формальной вариативности неинициальных абброконструктов в русском языке
Смирнова Ирина Романовна
Студентка 1 курса магистратуры
Донецкий национальный университет, 
филологический факультет, Донецк, ДНР
E–mail: smirinaa15@gmail.com
Объектом исследования выступают неинициальные абброконструкты русского языка. Неинициальный абброконструкт (далее – АК) определяется как структурный компонент неинициальных аббревиатур, представляющий собой сокращённый эквивалент (дублет) какого-либо слова: например -авто (автомобильный): автоавария – авария автомобилей, автомобильная авария. 
В.И. Теркулов отмечает, что неинициальные абброконструкты сложносокращенных апеллятивов «имеют специализированное значение: у каждого из них есть своя понятийная сфера, формируемая семантикой регулярных развернутых эквивалентов» [Теркулов, 2020, с. 104]. Кроме понятийной сферы за абброконструктами закрепляется также стереотипное формальное выражение совокупности его регулярных развёрнутых эквивалентов. Например, АК авто не только в смысловом, но и формальном отношении репрезентирует в языке словесные эквиваленты автомобильный, автомобиль, автотранспортный и т.д., которыми он может быть потенциально замещён при дешифровке.

Для некоторых АК в русском языке отмечается несколько стереотипных вариантов формального представления их эквивалентов: мет - метео (метеорологический); мех - механо (механический), об - обл - област (областной) и т.д., что доказывает существование формальной (фонетической) вариативности изучаемых единиц. По признаку вариативности формальной структуры все рассматриваемые единицы можно разделить на два типа: инвариантные и представленные фонетическими вариантами, или вариантные. 
Инвариантные АК – это единицы, которые имеют в языке единственное формальное выражение, например доп – дополнительный (допвзнос – дополнительный взнос) и др. Им противопоставляются вариантные АК, которые имеют несколько закрепленных способов формального представления, например пат - патолого (патологический), жен - жено (женский), мор - море (морской) и т.д.
Вариативность неинициальных абброконструктов в русском языке объясняется рядом причин. Представленная ниже классификация резюмирует указанные причины.
1.
Присоединение к АК интерфикса, обусловленное соблюдением определенных фонетических законов при словообразовании. Например, интерфиксы -о или -е, представляющие собой гласные звуки, часто используются на стыке согласных двух конструктов аббревиатуры, например арм-облок – арматурный блок, бенз-обак – бензиновый бак и др. 

О наличии у АК интерфикса можно говорить в том случае, когда в его абсолютном конце присутствуют фонемы -о или -е, которые отсутствуют в структуре его формального дублета: -бензо (интерфиксный) - бензин, бензиновый; -агло (безынтерфиксный) - агломерационный, агломератный, агломерированный и др.
Формы одного и того же абброконструкта, которые соотносятся между собой по признаку наличия или отсутствия в его структуре интерфикса, определяются нами как интерфиксные варианты.
2.
Различные способы сокращения словесных эквивалентов некоторых АК: авиационный метеорологический центр – авиаметеоцентр, авиаметцентр; санитарно-эпидемиологическая станция – санэпидстанция, санэпидемстанция.

3. Повторная компрессия сложносокращенного слова: например, асбоцемент (сокращение от асбестоцемент) – асбестовый цемент; дизгенератор (сокращение от дизель-генератор) – дизельный генератор.

Варианты АК, которые соотносятся между собой как его полная и краткая формы, получают в исследовании название количественных. 

4. Различный фонемный состав эквивалентов абброконструктов той или иной абброгруппы: крове - крово (кровяной, кровавый). 
Формы АК, которые имеют локальные отличия в наборе фонем, определяются нами как его качественные варианты.
Нами выделяются также качественно-количественные варианты – формы абброконструкта, которые отличаются как количественным, так и качественным составом фонем: кроле - кролико (кролиный, кроличий); коне - конно (конный).
5.
Редкие случаи вариативного написания АК, когда у него появляются графические варианты: например арома - аромо (ароматический), магнито – магнето (магнитный), фолк - фольк (фольклорный).
Как правило, нормативным признается наиболее употребительный вариант: например, для АК арома - аромо вариант арома определяется справочно-информационными порталами, например gramota.ru, как единственно правильный, а аромо – как ошибочный, однако в Толково-эквивалентностном словаре сложносокращённых слов русского языка (см. [2]) фиксируются оба варианта написания АК, если они обнаруживаются у большинства единиц абброгруппы. 

Графический вариант – это формальный вариант абброконструкта, актуализирующий вариативное написание последнего в русском языке. 
Таким образом, синхронный анализ неинициальных абброконструктов русского языка позволил дифференцировать эти единицы на инвариантные и вариантные по способу их формальной реализации в языке. Последние представлены в языке посредством ряда формальных (фонетических) вариантов. Можно выделить несколько типов вариантов неинициальных абброконструктов: в частности, интерфиксные, количественные, качественные, качественно-количественные и графические. Нами установлены следующие причины возникновения у абброконструктов данных вариантов: присоединение к ним интерфикса; различные способы сокращения их словесных эквивалентов; различия в фонемном составе их регулярных эквивалентов; повторная компрессия сложносокращенных слов; редкие случаи вариативного написания.
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