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Цель предлагаемой работы: описать словообразовательные типы базовые лексико-грамматических групп сложнопроизводных аббревиатур.
Сложносокращённым словом (далее – ССС) мы называем «единицу, связанную мотивационными отношениями со словосочетанием и содержащую в своём составе более одного эквивалента компонентов этого словосочетания, как минимум один из которых является неинициальным аббревиационным конструктом (абброконструктом). Под абброконструктом при этом понимается часть аббревиатуры, представляющая собой сокращённый эквивалент (дублет) какого-либо слова» [Теркулов: 74]. Например, слово госсимволика является сложносокращённым, поскольку оно связано мотивационными отношениями со словосочетанием государственная символика и включает в свой состав два эквивалента компонентов этого словосочетания: эквивалент, равный слову символика, и абброконструкт гос, который выступает в качестве сокращённого дублета слова государственная.

Сложнопроизводные аббревиатуры – это слова, образованные от аббревиатур морфологическим способом. Следует указать на то, что данные единицы, не являющиеся аббревиатурами с точки зрения диахронии, могут на актуальном срезе языка переходить в разряд аббревиатур: для них часто обнаруживаются синхронные синтаксические эквиваленты. Например, взаимовыгодность(образованное от слова взаимовыгода) на синхронном срезе языка имеет все признаки аббревиатуры: в его составе выделяется абброконструкт взаимо, а в эквивалентных текстах находится его актуальный «полный эквивалент» – словосочетание взаимная выгодность.
Нами выделяются следующие базовые словообразовательные типы сложнопроизводных аббревиатур.

Отаббревиатурные имена существительные

Деминутивные образования:  1. Основа существительного + деминутивный суффикс -ок: агрогород > агрогород-[ок]; -ик: аллергосад > аллергосад-[ик]; 2. Основа существительного + деминутивный суффикс + окончание ичк-а: афрокоса > афрокос-[ичк-а].
Лицо: 1. Основа существительного + суффикс + окончание к-а:автотурист > автотурист-[к-а]; 2. Основа существительного + суффикс -ник: авиадесант > авиадесант-[ник]; -ир: авиакасса > авиакасс-[ир]; -ист: автожурнал > автожурнал-[ист]; -ор: автоинспекция > автоинспект-[ор]:— Основа существительного + -атор:газосепарация > газосепар-[атор] и др. 3. Основа существительного + аффиксоид -мен: автобизнес > автобизнес-[мен];4. Основа существительного + суффикс + суффикс -енн-ик: авиапутешествие > авиапутешеств-[енн-ик].

Объединения людей: 1. Основа существительного + суффикс + окончание -ств-о: авиаагент > авиаагент-[ств-о]; 2. Основа существительного + суффикс + суффикс + окончание -иров-к-а: бандгруппа > бандгрупп-[иров-к-а].
Абстрактные и научные понятия:  1. Основа существительного + суффикс + окончание -ик-а: госсимвол > госсимвол-[ик-а];-изм: авиамодель > авиамодел-[изм]; -иj-а: авиаинженер > авиаинженер-[иj-а].
Устройства: 1. Основа существительного + суффикс -тор: газосепарация > газосепара-[тор];2. Основа существительного + суффикс + суффикс -атель: звукоотражение > звукоотраж-[атель].
Отрасли промышленности: 1. Основа существительного + интерфикс + корень + суффикс + окончание -о-стро-ениj-е: авиаприбор > авиаприбор-[о-стро-ениj-е]; 2. Основа существительного + суффикс + суффикс + окончание -ист-ик-а: автожурнал > автожурнал-[ист-ик-а].
Действия и процесс: 1. Основы существительного + суффикс + окончание -ениj-е: вибробур > вибробур-[ениj-е]; 2. Основа существительного + суффикс + суффикс + окончание -ардиров-к-а: авиабомба > авиабомб-[ардиров-к-а];-ирова-ниj-е: виброзонд > виброзонд-[ирова-ниj-е]и др.
Состояния и свойства: 1. Основа существительного + суффикс + суффикс + окончание -ова-ниj-е: взаимочувство > взаимочувств-[ова-ниj-е]; -н-ость: взаимовыгода > взаимовыгод-[н-ость].
Отаббревиатурные имена прилагательные

Лица, статусные признаки и связанный с объединением людей: 1. Основа существительного + суффикс + окончание -ск-ий: авиаконструктор > авиаконструктор-[ск-ий].
Связанный с предприятиями:  1. Основа существительного + суффикс + окончание -овск-ий: автобаза > автобаз-[овск-ий];-ск-ой: автозавод > автозавод-[ск-ой]; -енн-ый: агрохозяйство > агрохозяйств-[енн-ый].
Относящийся к отрасли промышленности:  1. Основа существительного + суффикс + окончание-ивн-ый: авиаспорт > авиаспорт-[ивн-ый] и др.; 2. Основа существительного + суффикс + суффикс + окончание -итель-ный: авиаприборостроение > авиаприборостро-[итель-ный].
Связанный с действиями:  1. Основа существительного + суффикс + суффикс + окончание -у-ем-ый: авиадесантирование > авиадесантир-[у-ем-ый].
Связанный с физическими явлениями и явлениями природы: 1. Основа существительного + суффикс + окончание -ов-ой: звуковолна > звуковолн-[ов-ой]; 2. Основа существительного + суффикс + суффикс + окончание-атель-ный: звукоотражение > звукоотраж-[атель-ный].
Связанный с устройствами: 1. Основа существительного + суффикс + окончание -ов-ый: авиабомба > авиабомб-[ов-ый].
Связанный с мероприятиями:  1. Основа существительного + суффикс + суффикс + окончание -оч-н-ый: автовыставка > автовыстав-[оч-н-ый].
Связанный с временными сегментами: 1. Основа существительного + суффикс + окончание -ичн-ый: геоцикл > геоцикл-[ичн-ый].
Отаббревиатурные глаголы

Социальные действия:  1. Основа существительного + суффикс + суффикс -ива-ть: взаимопросмотр > взаимопросматр-[ива-ть].
Физические действия: 1. Основа существительного + суффикс + суффикс -ова-ть: взаимочувство > взаимочувств-[ова-ть].
Научные понятия:  1. Основа существительного + суффикс + суффикс -ирова-ть: графоанализ > графоанализ-[ирова-ть].
В работе даются определения понятий ССС и сложнопроизводной аббревиатуры, производится описание отаббревиатурных сложнопроизводных слов, относящихся к разным семантико-словообразовательным категориям. 
Литература

1. Теркулов В. И. Сложносокращённые слова: синхронный и диахронный аспекты описания // Вестник Моск. ун-та, Сер. 9. Филология. 2017. No. 6.С. 73–97.

