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Настоящее исследование посвящено описанию особенностей варьирования согласных по голосу в словах с апокопой в русском языке. 
Апокопа (греч. ἡ ἀποκοπή — усечение) - техническое выражение в грамматике, означающее выпадение одного или нескольких звуков на конце слова [4]. 

Изначально сокращения возникли как явление письменности для экономии времени и материала. Сейчас сокращенные слова нередко встречаются как в письменной, так и в устной речи. «Усечения, - отмечает Мэрчанд, - это искажение уже существующих слов. Все они характеризуются тем, что они не придуманы как слова, принадлежащие к стандартному словарю языка. Они возникают как термины особой группы, в особенной среде» [1].

Особенно выделяется в наши дни язык Интернета. Стиль коммуникации в Интернет-среде имеет ряд особенностей. В частности, на его возникновение оказывают влияние такие факторы, как отсутствие непосредственного слухового или зрительного контакта, потребность в  быстрой передаче информации [2]. В интеренет-языке все чаще встречаются простые конструкции, с помощью которых можно максимально быстро передать сообщение – активно используются сокращения. 

В статье «О неполной диэрезе в русском языке: частица ж» [3] С.В. Князев обсуждает гипотезу о том, что постпозитивная частица ж в позиции перед сонорным согласным следующего слова может реализоваться звонким звуком из-за наличия у нее дублетной формы же. В ходе исследования было доказано, что частица ж реализуется звонким согласным в 70% случаев, в то время как ведь, не имеющая дублетной формы с конечным гласным, лишь в 0,5%. Также была обнаружена зависимость наличия сохранения звонкости конечного согласного частицы от степени близости начального в следующем слове согласного по месту и способу артикуляции.

Интернет – пространство преимущественно письменного общения, но это не значит, что в устную речь не могут проникать слова интернет-сленга. Нередко можно услышать слова типа кринж, краш, имхо и пр. в неформальной устной речи. При этом слова типа лан, оч, тож и пр. имеют свой полный эквивалент в современном русском литературном языке: ладно, очень, тоже. Это позволило сформулировать предположение о том, что слова такого рода могут вести себя иначе, по сравнению с обычными словами, относительно наличия или отсутствия озвончения на конце слова.  
Проведенный эксперимент был посвящен исследованию реализации конечного фонологически звонкого согласного в словах с апокопой в позиции перед сонорным согласным или ударным гласным следующего слова. 

Основные задачи исследования состояли в том, чтобы: 

1) определить, зависит ли наличие или отсутствие озвончения от того, является  слово усеченным или нет;

2) описать поведение /в/, /б/, /ж/ на конце слова в зависимости от степени близости начального согласного следующего слова по месту и способу образования;

3)  выяснить, влияет ли усечение слова на интенсивность его конечного согласного;

4) определить, зависит ли долгота согласного звука на конце слова от наличия в нем апокопы. 
Материалом для настоящего исследования послужили прочтения двенадцати искусственно сгенерированных чатов, содержащих 12 (х2) тестовых примеров. 

Они были составлены таким образом, чтобы после слова, оканчивающегося на:

- губно-зубной (в);

- билабиальный взрывной (б);

- переднеязычный альвеолярный фрикативный (ж)

следующее за ним слово начиналось с сонорного согласного в ударном слоге:

- переднеязычного зубного [н],  близкого [ж] по месту образования;
- губно-губного [м], гоморганного [б]

 или ударного гласного [э́] непереднего ряда. 

Для изучаемых слов с апокопой были подобраны их эквиваленты из лексики без усечения слов. Эквивалент представлял собой либо точно такое же по форме слово (нрав - нрав), либо слово, имеющее столько же слогов, оканчивающееся предположительно на тот же согласный и предшествующий ему гласный звуки, что и слово с апокопой (прив – слив, пасиб – изгиб и пр.) Подобранные пары были поставлены в позицию перед фонетическим словом с одинаковым начальным звуком ([н], [м] или [э́]). 

Экспериментальные диалоги были зачитаны на диктофон 20-ю информантами, носителями литературного произношения. 
Длительность глухого участка реализаций /б/, /ж/, /в/ и их относительная интенсивность в тестовых примерах была измерена по динамическим спектрограммам и осциллограммам с использованием звукового анализатора Praat, версия 6.0.33. Согласный считался звонким, если длительность его глухого участка не превышала 25 мс.  Интенсивность изучаемых звуков высчитывалась относительно предшествующего гласного звука. 

Результаты исследования показали, что наличие или отсутствие озвончения конечных в слове согласных не зависит от наличия в слове усечения. В словах с апокопой конечный звук имеет звонкую реализацию лишь на 8% чаще, чем в обычных словах. Зависимости этого явления от типа фразовой позиции также обнаружено не было. 

Степень близости начального согласного следующего слова по месту образования не влияет на реализацию /в/, /б/, /ж/ на конце слова. /ж/ перед [н] реализован звонким звуком реже, чем перед [м] (на 5%), а /б/ чаще реализуется звонким перед [н], нежели перед [м] (на 14,5%).
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