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Метафора как объект научных изысканий привлекала внимание исследователей со времён античности и до наших дней. Вместе с тем остаётся актуальным осмысление роли метафоры в процессе порождения и восприятия текстов разных типов.
Цель работы заключается в том, чтобы на материале публицистических текстов А. А. Проханова осуществить комплексный анализ средств объективации метафорических моделей и установить особенности их взаимодействия.

А. Н. Баранов и Ю. Н. Караулов отмечают, что употребление различных метафорических моделей представляет собой способ «речевого воздействия с целью формирования у реципиента положительного или отрицательного мнения о той или иной политической единице» [Баранов: 13]. Воздействуя на эмоциональную сферу человека, метафора представляет собой средство манипуляции сознанием, что очень часто наблюдается в публицистических текстах Проханова. 
Так, используя морбиальную метафору, Проханов развивает мысль о том, что российское государство и отдельные его составляющие нуждаются в лечении: «Город напоминал гематому… Лица в синяках, губы разбиты, на щеках царапины… Он сам распух и не помещался в одежде. Внутри, среди разбитой печени и расплющенного сердца, хлюпал жидкий кровоподтек» [Проханов 2003: 95].
Говоря о причинах заражения страной болезнями, Проханов описывает Съезды Советов СССР, на которых строились ложные цели и попусту тратилось время: «Съезды убили страну… Съезды были огромной клиникой, копившей и умножавшей болезнь» [Там же: 4].
Патологоанатом, который расчленяет тело, чтобы вскрыть причины болезни, в публицистике А. Проханова выполняет функцию палача: «Либералы… были не более, чем скальпели в руках заморского патологоанатома, который рассекал умирающее государство» [Проханов 2019, «От либерала до палача — один шаг»].
Руководитель, чья деятельность благополучно влияет на страну, уподобляется вручу-хирургу: «И Хирург, как великий демиург, правит этой русской мистерией» [Проханов, 2019, «“Волки” русской мечты»].

Морбиальная метафора тесно связана с флористической и зооморфной. Используя зооморфные образы, Проханов сравнивает жизнь в стране с гибелью морского существа: «Казалось, в городе… погибает огромное безымянное существо, выброшенное на отмель. Жизнь отступала как вода в океане» [Проханов 2003: 100].
Оперируя фитоморфной и морбиальной метафорами, Проханов соотносит процесс болезни с процессом извлечения растения из почвы, приводящим к дальнейшей гибели саженца: «– Неужели вы не видите, что вас уничтожают? ...Ее три года, словно растение, извлекают из почвы, отряхивают землю с корней, отламывают ветку за веткой, кладут иссыхать на солнце. Она уже исчахла, и скоро ее бросят в огонь» [Там же: 35].
Необходимо отметить, что фитоморфизмы в политическом дискурсе встречаются намного реже других метафорических моделей. Зачастую они используются для акцентирования контраста между природным миром, с его естественностью, необходимости заботы, и миром политики, где протекает обратный процесс.

Форма и вид растения может передавать состояние человека, его чувства: «Из этих горьких, рыдающих клубней должны были вырасти колючки, чёрные чертополохи, наполненные ядовитыми соками ненависти и страдания» [Проханов, 2018, «Преображение. Чеченская мечта»].

Используя религиозную метафору, Проханов называет Россию храмом: 
«… труды… покажут, как выкладывать стены… нашего… российского храма» [Проханов, 2018, «Русский – значит священный»].
Измена родине признается равноценной предательству Иисусу Христу, при этом Иудой Проханов именует власть: «Бессовестные вожди, нацеливающие украинские пушки на русские корабли… воспринимаются славянами как христопродавцы…»  [Проханов 2013: 38].
Религиозная метафора, концептуализирующая различные катастрофы как результат действия неких высших сил, в связи с техническим, экономическим и общественным развитием постепенно вытесняется механистической метафорой.
Рассматривая механистические метафоры, мы приходим к выводу, что они свидетельствуют о “фактическом пренебрежении личностью”. Так, государство отдаёт приоритет не человеку как преобразующей силе действительности, а машине. Показательным в данном случае является механический образ Болта Мира: «Земная ось искривилась под тяжестью злодеяний. Она может сломаться, и тогда мир погибнет… Пусть он… повернет Болт Мира на пол-оборота. Тем самым он… спасет род людской…»  [Проханов 2003: 30].
Важно отметить, что замещение живого механическим приводят к изменению представлений о роли человеческой личности в обществе. Человек может восприниматься как творец, способный отрегулировать, созданный им механизм. Но он может оказаться и управляемый этой машиной. Например: «Белосельцев видел, что и другие офицеры были дополнением к машине… Она пила их соки, сосала эмоции, питалась их плотью…» [Там же: 38].
Возникновение морбиальных и механистических метафорических моделей и их активизация в определённой степени зависит от состояния, в котором находится страна. Особенно зримо это прослеживается в период войн и экономических кризисов. Религиозная метафора, как и флористическая, часто содержит положительную коннотацию. В свою очередь соматическая лексика направлена на объективацию антропоморфного культурного кода, который в политическом дискурсе по преимуществу наделён пейоративным смыслом.
Таким образом, метафоры, задействованные при описании политических и социальных реалий действительности, проявляют в тексте свою идеологическую функцию, оказывая сильное эмоционально-экспрессивное воздействие на адресата.
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