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Как утверждает французский философ Анри Бергсон, время ускользает от математики и естественных наук. Но человеческое восприятие, подобно фотосъемке, делит время на фрагменты и дает им определения и названия. Некоторые из таких определений несут след личного опыта, но в чем-то совпадают и сливаются в обобщенный образ, запечатленный в коллективной памяти. Определения, даваемые современниками, особенно интересны для анализа. Как отмечает А. А. Бонч-Осмоловская, «только носитель постсоветской коллективной памяти способен понять смысл словосочетания лихие девяностые» [Бонч-Осмоловская: 117].
В настоящем докладе на материале основного и газетного корпусов Национального корпуса русского языка (далее - НКРЯ) исследуется фрагмент современной русской языковой картины мира, а именно запечатленные в языке представления о девяностых годах 20 века. В центре внимания находятся атрибутивная сочетаемость порядкового числительного (в большинстве контекстов субстантивированного) в мн. числе девяностые, обозначающего это десятилетие. По данным сочетаемости можно выявить устойчивые ассоциации (коннотации) и реконструировать образ данного десятилетия в русской лингвокультуре. 
Содержащиеся в выборке прилагательные распределены в соответствии с принципами, предложенными Е. М. Вольф [Вольф: 54-66]. Цифра после прилагательного указывает количество контекстов с ним в выборке. 
Ряд прилагательных являются дескриптивными, многие из них объединены смыслом ‘период времени’: ельцинские2, новые2, незапамятные1, отменяемые1, пестрые1, столичные1, вторые1, далекие1, минувшие1, постперестроечные1;
Общеоценочные прилагательные (далее - ОП) демонстрируют преобладание отрицательной оценки с интенсификацией.
 ОП положительной оценки: благословенные1, славные1; ОП отрицательной оценки: проклятые3, кошмарные2, плохие1.
Частнооценочные прилагательные (далее: ЧП) демонстрируют значительное преобладание отрицательной оценки.
ЧП положительной оценки: демократические2, звонкие1, веселые1, сверхуспешные1, счастливые1, горячие1;
ЧП отрицательной оценки: лихие89, бурные7, бандитские4, трудные4, кровавые3, сложнейшие2, безнадежные2, злополучные2, дикие2, мрачные2, неспокойные2, ревущие2, анархичные1, безденежные1, воровские1, злые1, капризные1, криминальные1, лихорадочные1, мутные1, неверные1, обветшалые1, радикальные1, странные1, тяжелейшие1, сложные1, позорные1, тревожные1, суровые1, крутые1, безумные1, турбулентные1, гибельные1, смутные1, непростые1.
Всего в НКРЯ найден 171 контекст, где выделены 56 разных прилагательных-атрибутов, при этом 89 раз в выборке представлено прилагательное лихие. То есть половина (52%) всей выборки составляют лихие девяностые, остальные 55 прилагательных составляют 48%. Безусловно, прилагательное лихие является самым распространенным и типичным эпитетом для обозначения 1990-х годов. Следует отметить, что 76 из этих 89 примеров (лихие девяностые) приходятся на газетный подкорпус (СМИ 2000-2020 гг.). Образ 1990-х годов формируется при помощи высокочастотного повторения этого сочетания в СМИ. 
Рассмотрим распределение частотности этого словосочетания по годам в газетном корпусе. 
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Рис.1 Частотность сочетания лихие девяностые в газетном корпусе НКРЯ
Автором выражения лихие девяностые является писатель М. Веллер, употребивший его впервые в романе «Кассандра» (2002 г.). Таким образом, это выражение не употреблялось в 1990-е годы, оно появилось и широко распространилось позже — в начале XXI века. На Рис.1. видно, что выражение лихие девяностые начинает употребляться в СМИ в 2005 году, частотность его быстро растёт после 2008 года и в 2012 году достигает пика. Очевидно, это не случайно: журналисты особенно часто употребляют это выражение, когда, противопоставляя лихие девяностые и стабильные нулевые, начинают создавать по контрасту с предыдущей эпохой образ «нулевых» годов, то есть первого десятилетия жизни при новом президенте. Заметим, что такие типичные эпитеты нулевых, как стабильные, сытые, тучные появляются как раз около 2011 г. 
Отметим, что прилагательное лихой, по выражению В. И. Даля, «слово двусмысленное» [Даль: 261], то есть оценочно амбивалентное: в нем отрицательная оценка сочетается с положительными смыслами ‘удалой, смелый, решительный’, что «работает» на его частотность и согласуется с некоторыми другими атрибутами этого субстантивированного числительного (бурные7, горячие1, крутые1). Однако в целом образ 1990-х годов формируется отрицательно оценочными атрибутами (80%). Девяностые годы оцениваются как период нестабильности и неблагополучия, как годы, заполненные трудностями и лишениями: проклятые, злополучные, кошмарные, безнадежные, дикие. В частнооценочных прилагательных отражены такие явления, как криминал, бандитизм, отсутствие порядка. Но заметим, что 20% определений составляют положительно оценочные прилагательные. То есть для некоторых людей этот период оказался веселым и счастливым. Это может быть связано как с индивидуальными впечатлениями, так и с ощущением свободы, вызванным недавно произошедшей демократической революцией. Таким образом, формируется асимметричная аксиологическая оппозиция. 
Популярность выражения лихие девяностые говорит о том, что данное выражение совпадает с образом того периода в сознании большинства людей. Высокочастотное употребление выражения лихие девяностые и противопоставление в СМИ со стабильные нулевые позволяют говорить о политизации выражения лихие девяностые. 
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