Оценка вероятности появления второй реплики в диалоге (на материале инициального высказывания с положительной и негативной тональностью) 
Моисеева Виктория Анатольевна 

Студентка Алтайского государственного педагогического университета, Барнаул, Россия
Исследование выполнено в русле диалогической лингвистики, предметом изучения которой является диалогическое высказывание. В статье В. Н. Бабаян и С. Л. Кругловой отмечается, что «диалог – первичная форма устной речи» [Бабаян, Круглова: 155–159]. На сегодняшний день известны различные аспекты изучения диалога (диалогических высказываний). Он изучается с точки зрения прагматики и лингвоконфликтологии. При этом особое внимание уделяется проблеме связи двух реплик в диалоге. Полагается, что вторая реплика появляется вследствие иллокутивного вынуждения. Так, А. Н. Баранов и Г. Е. Крейдлин считают, что «Нормальный ход диалога предполагает согласование иллокутивных намерений участников, которое заключается в удовлетворении их взаимных претензий. Участвуя в диалоге, мы и сами вынуждены выполнять разнообразные речевые и неречевые действия, и заставляем партнера реагировать на них определенным образом» [Баранов, Крейдлин: 84–99]. 
Говоря о тональности диалога, мы полагаем, что тональность диалога связана с эмоционально-смысловой доминантой образующих его реплик. По мнению Валерия Павловича Белянина [Белянин: 248], эмоционально-смысловая доминанта – это система когнитивных и эмотивных эталонов, характерных для определенного типа личности и служащих психической основой метафоризации и вербализации картины мира в тексте. Анализируя художественные тексты, ученый выделяет «светлые», «темные», «печальные», «весёлые», «сложные», «красивые» и «смешанные» тексты.

Оценка вероятности появления второй реплики в диалоге (на материале инициативного высказывания с положительной тональностью)

Для выявления тональности реплик, образующих диалогическое единство, мы обратились к компьютерной программе «Анализатор текстов». В качестве инициальной реплики нами была смоделирована следующая реплика: «Слышал (а), что Томенко Виктор Петрович (губернатор Алтайского края) вышел из больничного отпуска и приступил к работе».  Данную реплику «Анализатор текстов» определил как положительную, потому что в ней обнаружена такая преобладающая эмоция, как радость.
Для того, чтобы определить тональность второй реплики в диалоге был произведен эксперимент. С помощью гугл-формы мы создали диалог. В эксперименте приняли участие 42 человека. 
Полученные в результате эксперимента ответные реплики можно разделить на 5 групп по их тональности: нейтральные, с тональностью «радость», с тональностью «предварительность», с тональностью «аналитика», с тональностью «уверенность».

Нейтральные ответные реплики характеризуются тем, что они простые, немногословные, без какой-либо эмоциональной окраски, обычно такие реплики пишут люди, которым, в общем, безразлично то, что ему хотят донести в диалоге.  

Ответные реплики с повышенной эмоциональной окраской относятся к такому доминирующему тону, как радость. Тональность радости представлена в реакциях типа: «Здорово!» (2), «Да, я видела его на выходных. Он легкой походкой, с улыбкой на лице шёл по проспекту Социалистическому» и т. д. Их доля составляет – 40,6 % от общего числа ответных реплик. 

Ответные реплики с предварительной, аналитической и уверенной тональностью отражают рассудительность адресата. Предварительность (4,8 %) представлена в таких репликах, как «Слышала, надеюсь скоро пандемия уйдёт и все будут здоровы)», «Нет, не доводилось слышать».

Аналитика (4,8 %) проявляется в репликах типа: «Я это слышала. Не знаю, правда это или нет», «Нет, не знала, что он болел».

Уверенность (4,8 %) проявляется в репликах типа: «Да слышала, это очень хорошо», «Да, я очень рада, что он выздоровел».

На основе полученных данных можно сделать вывод, о том, что на реплику с положительной тональностью носители языка реагируют по-разному. Большинство респондентов (45 %) реагируют с нейтральной тональностью. 40,6 % респондентов реагируют на реплику с такой тональностью, как радость.

Оценка вероятности появления второй реплики в диалоге (на материале инициативного высказывания с негативной тональностью)

В качестве инициальной реплики нами была смоделирована следующая реплика: «Слышал(а), что в Барнауле перед визитом губернатора Томенко разогнали очереди в поликлиниках».  Данную реплику «Анализатор текстов» определил как негативную, потому что в ней обнаружена такая преобладающая эмоция, как гнев.

В эксперименте приняли участие 40 человек. 

Полученные в результате эксперимента ответные реплики можно разделить на 7 групп по их тональности: нейтральные, с тональностью «страх», с тональностью «печаль», с тональностью «предварительность», с тональностью «аналитика», с тональностью «гнев», с тональностью «уверенность».

На основе полученных данных можно сделать вывод, о том, что на реплику с негативной тональностью носители языка реагируют по-разному. Большинство респондентов (45 %) реагируют с нейтральной тональностью. 12,5 % респондентов реагируют на реплику с негативной тональностью репликой с предварительной и аналитической тональностью.

Таким образом, в статье мы определили то, с какой вероятностью (в процентах) реагируют адресаты на инициальную реплику с положительной тональностью. Можно выделить пять типов тональностей ответных реплик, но доминирующими являются нейтральная тональность и тональность «радость».  В негативном тексте можно выделить семь типов тональностей ответных реплик, но доминирующими являются нейтральная тональность, аналитическая и предварительная тональность. Наши данные показывают, что появление второй реплики – это результат восприятия реплики адресатом и его речемыслительного решения – как именно ответить на реплику, а не ее иллокутивное (добавим, тональное) вынуждение.
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