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Представление одежды в интернет-каталогах способствует ее продаже и покупке, взаимодействию производителей и потребителей. Исследование языковых средств, оформляющих описания товаров, показывает, что в них реализуется качественная рематическая доминанта, сочетается репродуктивная и информативная модель видения действительности [Роговнева: 101]. Представление изделия включает в себя фотографии, которые отражают его наблюдаемые характеристики. Сосуществование вербальных и визуальных средств, которыми оформляются карточки товара, позволяет дать исчерпывающую информацию о конкретной вещи. Продающие страницы привлекают внимание потенциальных покупателей к бренду, создавая о нем положительное впечатление. В этом заключается авторская стратегия, эффективно реализовать которую возможно благодаря введению в текст-описание товара второго субъектно-предикатного плана. Модусная зона и ее языковое оформление интересны для исследования, поскольку модус меняет точку зрения говорящего на объект описания, модифицирует модель предложения до полипредикативной и позволяет достичь коммуникативной цели.
В этой работе мы рассмотрим описания вещей с сайта интернет-магазина Wildberries. Это одна из крупнейших торговых площадок, которая позволяет производителям самостоятельно составлять карточки товаров. Авторы текстового представления одежды на Wildberries ставят перед собой задачу описать, зачем потребителю конкретная вещь, как она может быть ему полезна. Говорящий в предложениях может устанавливать перспективные причинно-следственные отношения, под употреблением каузирующей синтаксемы подразумевать покупку товара. Каузативные конструкции организуются с помощью взаимодействия субъектных зон [Золотова, Онипенко, Сидорова: 267, 271]. Представление одежды эксплицитно или имплицитно актуализирует в зоне модуса и диктума три типа субъектов: относящийся к бренду-представителю, покупателю и товару.
Эксплицитный модус, реактивные и волюнтивные модусные рамки, функционируют в описаниях вещей, чтобы выразить отношение производителя к реакции покупателей на товар, например Будем благодарны, если Вы оставите отзыв о нашем изделии; Мы хотим, чтобы наш товар Вас радовал! Описания на маркетплейсах составляются на основе ключевых слов, которые потенциальные покупатели используют для поиска товаров, поэтому структура сложноподчиненного предложения выбирается нерегулярно, ср. Ваш отзыв важен для нас. 
Модусная рамка в диктумной зоне простого предложения может вербализироваться с помощью: 1) авторизующих глаголов (Наш бренд считается ведущим); 2) для + род. п. (Для Вас этот пиджак станет неотъемлемой частью гардероба; Для нас важны ваши отзывы); 3) у + род. п. (У нас большой опыт работы с клиентами). Причинно-следственное отношение, выраженное у + род. п., может быть направлено на покупателя (У Вас есть уникальная возможность приобрести наш товар по суперцене) и на объект описания (У нашего пиджака все сочетания праздничные).
Перцептивные модусные рамки функционируют в описании одежды ограниченно. Визуальный канал восприятия актуализируется с помощью фотографий, то есть невербальных средств представления товара. Представление вещей с помощью других сенсорных способов восприятия, например, запаха и вкуса, для продавца не актуально, поскольку покупатели не выбирают одежду по этим критериям. Описание тактильных ощущений от изделия включается в текст при условии, что характеристика по этому признаку выгодно отличает товар среди других: Вы не ощутите, что это кожзам! Аналогично при описании еды, духов, техники и других категорий товаров используются не все способы восприятия, а только актуальные для конкретного объекта. Несмотря на то что перцептивные модусные рамки оформляются глаголами непосредственного восприятия, их семантика, которая может сближаться с глаголами ментального значения, обусловливает выход рамочных конструкций в зону информативности, ср. Вы не почувствуете швов!; Вы почувствуйте, как к Вам притягиваются взгляды!; Наша одежда поможет Вам почувствовать уверенность в себе. В последнем примере каузативные отношения выражаются в деадъективе, который обозначает каузируемый признак – эмотивную реакцию. Это характерно для конструкций, оформленных перцептивным предикатом в модусной зоне. 

Ментальные модусные рамки могут функционировать в информативных конструкциях, для того чтобы показать, почему бренд может решить «проблему» покупателя: Мы знаем, что Вам подходит!; Мы понимаем, как для Вас важно быть уверенным в покупке, поэтому качественно проверяем наши товары на брак! 
Структура продающего описания товара на маркетплейсе заключает в себе сложную субъектную перспективу, она позволяет ввести дополнительное каузативное значение. Модусная зона может эксплицироваться в модусной рамке в сложноподчиненном предложении или выражаться в синтаксемах, которые составляют диктум [Уржа]. Модусные рамки оформляют предложения, которые предрасположены к существованию в информативном регистре речи и функционируют в тексте, чтобы зарекомендовать и продать вещи в соответствии с авторской стратегией. Набор рамочных конструкций индивидуален для каждого представляемого объекта. Выбор модусных рамок зависит от категории товара и его характеристик, которые выделяют его среди других и могут быть важны для потенциального покупателя.
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