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В современном мире речевая культура испытывает сильный натиск иностранных слов и жаргона. Особенно это заметно в речи школьников, которым свойственно стремление к непохожести, нежелание жить так, как прописано в правилах, как диктует общество. Всё это находит отражение и в языке. Сегодня школьный жаргон – это объективная реальность, поэтому исследование молодёжного сленга не утрачивает своей актуальности.

Существуют различные трактовки понятия жаргона. В нашей статье мы будем опираться на определение понятия «жаргон», данное в толковом словаре С.И. Ожегова, т.к. оно включает в себя и социальный, и лингвистический аспекты: «Жаргон – речь какой-нибудь социальной или иной объединенной общими интересами группы, содержащая много слов и выражений, отличных от общего языка, в том числе искусственных, иногда условных» [Ожегов: 24].
 В лингвистической литературе наряду с понятием «жаргон» функционирует и понятие «сленг». Несмотря на определенную синонимичность этих понятий, мы будем использовать понятие «жаргон».
Основная функция жаргона состоит в выражении принадлежности к относительно автономной социальной группе с помощью употребления специфических слов, форм и оборотов.

В данной работе мы взяли за основу классификацию жаргонизмов, выдвинутую российским лингвистом Л.П. Крысиным, который выделяет три основные разновидности жаргона: групповой, уголовный, или арго, молодёжный [Крысин: 73].
Характерной особенностью, отличающей молодёжный жаргон от других видов, является его быстрая изменчивость, объясняемая сменой поколений.
Главное в этом языковом явлении – отход от обыденности, игра, маска. Раскованный, непринужденный молодежный жаргон стремится уйти от скучного мира взрослых, родителей и учителей.
Проблема жаргонизации речи школьников особенно актуальна для современного образовательного пространства. Нами была разработана анкета, которая позволила выявить наиболее частотные жаргонизмы и условия их употребления.
В результате исследования мы выявили, что из 45 опрошенных школьников ни один ученик не ответил, что не употребляет в своей речи жаргонизмы.
В анкетах мы попросили указать жаргонные слова, которые респонденты употребляют наиболее часто. Анализ эмпирических данных и наших наблюдений позволили выделить в речи учеников следующие семантические группы жаргонизмов:

· слова, относящиеся к сфере досуга: чилить – отдыхать, ничего не делать, забив – прогулка с какой-либо целью, хайп – шумиха, ажиотаж;

· слова, выражающие какие-либо чувства и эмоции: рофлить – громко смеяться, кринж – чувство стыда, неловкости, кайф – удовольствие, изи – легко, ок – хорошо;

· слова, обозначающие людей по особенностям характера и статусу: краш – объект влюблённости, ЛП – лучшая подруга, мамонт – человек, имеющий весьма устаревший взгляд на какие-либо вещи, явления;

· слова, называющие пищевые продукты: дошик – «Доширак» – вермишель быстрого приготовления, шавуха – шаурма.
Анализ анкет выявил, что все опрошенные ученики используют в своей речи данные слова и выражения. Большую часть учеников устраивает их собственная речь и речь сверстников. Подростки воспринимают молодёжный жаргон как нечто само собой разумеющееся и позитивное. Использование лексики ограниченной сферы употребления чаще всего наблюдается при общении школьников друг с другом при выражении каких-либо чувств, эмоций, при обозначении реалий действительности. Большая часть учеников ничего плохого в употреблении жаргонизмов не видит, т.е. для них это общеупотребительные слова.
Актуальным является вопрос о том, нужно ли бороться с жаргонизмами в речи обучающихся. Мы думаем, что запреты на использование жаргонизмов не дадут ожидаемого результата, скорее даже вызовут обратный эффект. Молодёжный сленг можно считать типичным явлением, «болезнью роста», через которую должен пройти каждый молодой человек в силу психологических особенностей своего возраста.

Советский и российский лингвист М.А. Кронгауз считает, что «бороться с подобным «обогащением» русского языка абсолютно бессмысленно, тем более что оно представлено единичными явлениями» [Кронгауз: 75].

Жаргон, по нашему мнению, одна из наименее опасных проблем речи современных молодых людей. Жаргонизмы позволяют молодёжи социализироваться, войти в общество сверстников, самореализоваться и в наименее жёсткой форме высказать свой протест против общества с его традиционностью, неприемлемой для молодёжи.
По мнению специалистов, в жаргоне есть своя польза, и без некоторых вербальных заимствований или новообразований уже не обойтись ни детям, ни взрослым. Поэтому учителям и преподавателям не следует остро реагировать на жаргонизмы в речи обучающихся. Достаточно объяснить им, где можно, а где нельзя использовать эти слова. В непринуждённом общении со сверстниками они вполне допустимы, но в официальной обстановке, на уроках употреблять их крайне неуместно. 
Для языковедов молодёжный жаргон интересен динамичностью и отражением в нём наиболее активных процессов и тенденций русского языка. Эмоциональное отношение к словам, в том числе и негативное, свидетельствует только об одном – об интересе к языку. Лингвистическая же рефлексия в широком смысле – один из важнейших процессов, который связывает народ и язык и – по крайней мере, отчасти – определяет развитие последнего [Кронгауз: 75].
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