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Тема количественных числительных до сих пор остается малоизученной. При этом она крайне сложна не только для иностранцев, но и для носителей русского языка. Пожалуй, одним из проблемных участков является склонение составных количественных числительных. 
Впервые понятие числительное ввел М.В. Ломоносов в «Российской грамматике» 1755 года. Именно в XVIII веке происходит окончательное оформление парадигмы числительных по типу склонения и расширение их значения. На тот момент в русском языке сосуществовало два варианта числительных: славянский и русский. «Российская грамматика» Ломоносова узаконила и славянские, и русские варианты числительных.
Важно рассмотреть «математезированность» числительных (термин В.В. Виноградова). В европейских языках категория числа (по крайней мере в пределах до тысячи) освобождена от предметности, понятие числа крайне «математизировано». То есть название числа является абстрактным показателем количества однородных предметов, обозначением их счета. 
В сущности, в европейских языках имена числительные (до определенного предела) — это абстрактные показатели выраженного в цифрах числа однородных предметов. Это прежде всего своеобразные определяющие слова. В.В. Виноградов называет их морфемами в обозначениях сосчитанных предметов: «Математическое отвлеченное мышление вторглось в общий язык и трансформировало систему числительных имен, лишив их отчетливых форм имени, оторвав их от структуры существительных и прилагательных» [Виноградов 2001: 244]. В числительных синтаксис явно преобладает над морфологией. В синтаксисе при употреблении составных названий чисел порядок следования цифровых обозначений приобретает особенную важность. Их структура в значительной степени аналитична. Ф.И. Буслаев писал: «Имена числительные хотя могут восходить до бесконечности, но отличаются от прочих частей речи тем, что вращаются повторением немногих основных названий» [Буслаев 1844: 6.]. 
Обозначая числовые различия, счет в пределах множественности, имена числительные уже своим лексическим значением выражают понятие числа. Поэтому cоотносительность форм единственного и множественного числа в них отсутствует. Все имена числительные — или pluralia, или singularia tantum, т. е. формы склонения напоминают систему окончаний или единственного, или множественного числа.
М.В. Всеволодова писала, что в этом разряде наряду с собственно числительными системно используются слова ноль, тысяча, миллион, миллиард, не имеющие другого способа выражения количества [Всеволодова 2013: 95]. Некоторые исследователи делят такие слова на два разряда: существительные и числительные [Валгина 2002: 249]. Но, опираясь на положение М.В. Панова [Панов 1960] о том, что частеречная принадлежность слова определяется только на основе его морфологических характеристик, мы должны признать их только существительными. Но кроме них в речи системно выступают в количественно-именных сочетаниях и такие слова, как тройка - три; пятерка - пять, десяток, десятка - десять, сотня - сто и подобные. 
Для теории и практики преподавания РКИ важно рассмотреть отличие славянского квантитатива от квантитативов в других языках. М.В. Всеволодова писала: «Во всех других, теоретически известных мне, языках числительные составляют с существительным словосочетания, где грамматически «словом» во всех случаях является существительное, а числительное — грамматически зависимая «словоформа» — выполняет при нем функцию количественного определения» [Всеволодова 2013: 100]. В славянских же языках числительные в сочетании с существительным образуют целостность другого типа. Это проявляется в том, что для словосочетаний в позиции Им. п., т.е. в прямом падеже, главным словом оказывается числительное в Им. падеже, а «словоформой» — существительное в родительном падеже. В косвенных же падежах «словом» является существительное, а числительное-«словоформа» согласуется с ним по падежу
Сейчас в речи даже образованных людей наблюдается системное нарушение нормативного склонения числительных типа *двухста вместо двухсот, а также: *В двух тысяча четвертом году они выбыли (ТВ). 
Грамматическое строение современных русских числительных ярко отражает приемы приспособления архаической морфологии к новым формам мышления. Разрыв употребления и значения указывает на переходную стадию в истории числительных. Древние синтетические формы числовых существительных и прилагательных подверглись в категории числительных разрушительному натиску отвлеченного математического мышления. Как писал В.В. Виноградов, «Старая техника языка вступает в противоречие с новыми принципами понимания и выражения отвлеченных понятий числа и количества» [Виноградов 2001: 246]. 
Для понимания изменений, происходящих в современном русском языке в категории количественности, нам необходимо проанализировать и систематизировать ошибки носителей языка. М.В. Всеволодова писала: «Не зная специфики и типологии нарушений нормы, мы не найдем адекватных методических приемов обучения, в том числе и в русской школе» [Всеволодова 2013: 136].
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