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Мы представляем разрабатываемую в данном исследовании типологию упражнений и заданий, исходя из понятия «аппарат упражнений» [Вишневский 1983], которое подразумевает опору на три аспекта функционирования языка – лингвистический, психологический и социальный, что определяет включение в аппарат упражнений три подсистемы: упражнения для усвоения языкового материала; упражнения для формирования речевых умений и навыков; коммуникативные упражнения. Иными словами, это своего рода база данных в виде классификации типов упражнений [Изаренков 1994], [Арутюнов, Музруков, Чеботарев 1981]. Согласно Д.И. Изаренкову, аппарат упражнений формируется на основе таких различных признаков, как «1) доминирующее операционное содержание речевой деятельности; 2) единицы обучения (языковые, речевые, коммуникативные); 3) содержание интеллектуальной стороны речемыслительной деятельности при выполнении упражнений, отражающих пять типов интеллектуальных актов: имитативные, аналоговые, имитативно-аналоговые, творческие с использованием опорных элементов, творческие» [Там же].

Н.И. Соболева предлагает иную классификацию, выделяя подготовительные упражнения (навыки узнавания, дифференциации, распознавания, различения, выделения); речевые упражнения (формирующие направленность мысли, способствующие умению выделять информацию); операциональные (формирование аудитивных умений – операций по переработке информации) [Соболева 2002: 192-193]. В.В. Добровольская [2009: 343] и Л.Л. Вохмина [1993: 89], вслед за Е.И. Пассовым, основываются на иной, двухчастной классификации, построенной на иных принципах: условно-речевые упражнения (имитативные, подстановочные, трансформационные, репродуктивные), которые часто называют языковыми или подготовительными, и речевые упражнения, которые стоят в центре обучения вообще. Ссылаясь на Б.А. Лапидуса, Л.Л. Вохмина пишет: «именно речевые упражнения должны стать основой всего обучения иноязычной речи. Более того, определяется цель создания такого учебного процесса, в котором активизация материала от начала до конца осуществлялась бы в речи, в котором, естественно, был бы только один тип упражнений» [Вохмина 1993: 93], а именно – речевые, признавая в то же время, что обойтись без тренировочных упражнений в обучении языку невозможно. Очевидно, что под речевыми упражнениями и Б.А. Лапидус, и Л.Л. Вохмина подразумевают упражнения коммуникативные.

Исходя из целей настоящего исследования, нами выбрана классификация упражнений Е.И. Вишневского [1983], поскольку мы полностью согласны и с ее основаниями, и со структурой аппарата упражнений – для усвоения языкового материала, для формирования речевых умений и навыков, для развития способностей к реальной коммуникативной деятельности (коммуникативные упражнения). Но в тоже время принимаем позицию Б.А. Лапидуса и Л.Л. Вохминой, ставя в центр обучения коммуникативные задания.

Структурно предлагаемая в данной работе типология упражнений и заданий для обучения аудированию состоит из трех блоков: основной блок (Блок 1. «Стратегии»), содержащий коммуникативные задания, направленные на формирование, коррекцию, совершенствование, развитие стратегий аудирования, и два вспомогательных блока (Блок 2. «Механизмы») и («Блок 3. «Навыки и умения»), в которые включены языковые и речевые упражнения.

Блок 1 включает два субблока:

– коммуникативные задания, направленные на формирование, коррекцию, совершенствование, развитие когнитивных стратегий;

– коммуникативные задания, направленные на формирование, коррекцию, совершенствование, развитие метакогнитивных стратегий.

В первый субблок входят: задания на вывод умозаключения (4); задания на развитие навыков прогнозирования (2); задания на использование контекста (4); задания на перевод (3); задания на фиксацию воспринятой на слух информации (4); задания на визуализацию воспринятой на слух информации (2); задания на реконструкцию воспринятой на слух информации (2). Второй включает задания на подготовку к прослушиванию (3); задания на тренировку избирательного внимания (8); задания на тренировку направленного внимания (2);  задания на концентрацию (1); задания на мониторинг понимания (4); задания на оценку понимания во время прослушивания (2); задания на оценку понимания после прослушивания (3). В блоке «Стратегии» представлено 44 вида заданий. Например: Переведите следующие высказывания на китайский язык, объясните их своими словами на русском языке. Прослушайте текст, подберите к данным определениям определяемые слова. 
Блок 2 состоит из пяти субблоков, 31 вид упражнений:

– на развитие механизмов памяти (5);

– на создание установки на прослушивание (3);

– на развитие механизма вероятностного прогнозирования (5);

– на развитие механизма осмысления (5);

– на развитие слуховой памяти, внимания, воображения, логического мышления (13).

Например: Угадайте, что такое...где можно услышать эти слова? Прослушайте текст, на сколько частей могут разделить текст по содержанию?
Блок 3 состоит из двух субблоков, включает упражнения на преодоление трудностей слухового восприятия на фонетическом, лексическом и синтаксическом уровнях и упражнения на преодоление трудностей смысловой переработки информации. Например: Прослушайте несколько фрагментов текста, составьте план высказывания. Прослушайте текст и определите его тип (сообщение, описание, повествование, рассуждение).
Каждый из типов заданий обеспечивает разные цели аудирования и имеет свои собственные преимущества. Оно дало положительные результаты, подтвердив целесообразность и эффективность обучения аудированию.

Литература

Арутюнов А.Р., Музруков Н.Б., Чеботарев П.Г. Информационные банки данных как база современных учебников // Содержание и структура учебника М.: Русский язык, 1981. – С. 41-56.

Вишневский Е.И. Аппарат упражнений в свете разных походов к обучению иностранным языкам // Иностранные языки в школе. 1983. № 6. С.58-63.

Вохмина Л. Хочешь говорить – говори. М.: Русский язык. 1993.

Добровольская В.В. Упражнение в системе обучения РКИ // Язык, культура, литература: актуальные проблемы изучения и преподавания. М.: МАКС Пресс, 2019. Вып. 6. С. 342-353.

Изаренков Д.И. Аппарат упражнений в системном описании // Русский язык за рубежом. 1994. № 1. С.77-85.

Соболева Н.И. Обучение аудированию русской речи: Традиции и новации профессиональной деятельности преподавателя РКИ: Учебная монография / Под общей ред. С.А. Хаврониной, Т.М. Балыхиной. – М.: РУДН, 2002. С. 184-194.
