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На сегодняшний день использование информационно-коммуникационных технологий (далее ИКТ) становится одним из приоритетов в образовательном процессе. По мнению C.B. Титовой сущность ИКТ в преподавании иностранных языков проявляется следующим образом: это средство, с помощью которого успешно решаются вопросы интенсификации и оптимизации образования, воспитания личности, адаптированной к жизни в информационном обществе [Титова 2017: 6]. В то же время современных учащихся уже не удовлетворяет традиционный способ получения образования. Они предпочитают получить знания и общаться в интернете.
В наше время всё большее число методистов предполагает, что необходимо широкое применение ИКТ в обучении русскому языку. Существует достаточное количество образовательных ресурсов, которые можно найти на сайтах, порталах, в соцсетях, а также ресурсы, функционирующие в виде мобильных приложений. Безусловно, они обеспечивают разнообразие выбора материалов обучения, а также расширяют взаимодействие между преподавателями и учащимися. Но стоит отметить, что не вся информация, представленная в интернете, должна вызывать доверие преподавателей и учащихся. До сих пор нет единых критериев, как определить целесообразность применения интернет-ресурсов при обучении иностранным языкам. Поэтому проблема разработки критериев отбора интернет-ресурсов для учебных целей в процессе обучения русскому языку является актуальной.
Как известно, в интернете существуют различные иллюстративные, текстовые и звуковые материалы, отвечающие принципу наглядности, однако, с нашей точки зрения, учебные ресурсы в электронном формате должны ещё отвечать и следующим общелигводидактическим принципам:
Принцип минимизации языковых средств заключается в том, что материалы должны соответствовать фонетическим, грамматическим и лексическим знаниям в виде минимумов для разных этапов и профилей обучения, должны включать тексты для тренировки разных видов речевой деятельности, речевые ситуации и страноведческую информацию. Принцип соответствия уровню владения языком предполагает соблюдение определенных требований, обозначенных в образовательном стандарте. Ведь не все материалы из интернет-источников, такие как фильмы, видеосервисы, подкасты и т.д., классифицируются по уровню владения РКИ. Усвоение отобранных материалов не должно вызывать у учащихся непреодолимых трудностей (объём и тематика текста, темп речи, количество незнакомых слов и т.д.). Принцип коммуникативности можно резюмировать так: учебный материал следует ориентировать на формирование вторичной языковой личности. Отобранный материал должен обеспечивать целенаправленную передачу информации в естественных ситуациях для того, чтобы способствовать речевым поступкам учащихся в общении с представителями русской культуры. Принцип стилистической дифференциации означает отбор интернет-ресурсов с учетом языковых особенностей, свойственных разным стилям речи и разным сферам общения [Азимов, Щукин 2009: 218]. В интернете доступно множество текстов смешанных жанров, а также используется значительное количество жаргонной лексики и сленговых выражений. Поэтому при отборе материала необходимо учитывать, подходит ли тот или иной языковой стиль для целей обучения. Принцип доминирующей роли упражнения означает, что упражнения, направленные на развитие различных видов речевой деятельности, следует разрабатывать на основе выбранного языкового материала. Принцип учёта межкультурных различий воплощен в отборе материала, где важно учитывать этнонациональную специфику и особенности мышления аудитории. Определить, могут ли материалы помочь успешно организовать учебный процесс в условиях взаимодействия разных культур и формировать межкультурную компетенцию учащихся. Принцип учёта специальности требует, чтобы учебные материалы не только содержали описание единиц и элементов языка, но и их употребление в профессиональной сфере общения.
Во-вторых, отбор учебных интернет-ресурсов должен учитывать психологические принципы. Принцип мотивации. Внутренняя мотивация зависит от сложившихся индивидуальных черт личности учащихся, то есть в отборе материалов должны максимально учитываться среда, в которой они выросли, их возрастные особенности, интересы, а также их мотивы изучения языка. А внешняя мотивация зависит от познавательно-воспитательной ценности материалов, которая обусловлена значимостью информации о культуре и истории России, важностью языковых средств для реализации потребностей учащихся в общении. Для инициирования непроизвольного внимания учащихся в отобранном ресурсе лучше всего иметь привлекательный способ подачи материала. Например, информация может быть представлена в графической форме, текст в виде бегущей строки, или использовать аудиовизуальные эффекты – изменение цвета, неожиданно возникающие объекты, звуковые сигналы. Но их следует использовать дозированно, чтобы подчеркнуть ключевые моменты в обучении, и не отвлекать учащихся чрезмерно.
Помимо вышесказанного, еще необходимо принимать во внимание такие факторы, как качество видеоизображения, четкость звука, источник информации, доступность для скачивания и сохранения, длительность материалов и т.д. Они также являются важными критериями для отбора учебных интернет-ресурсов.
Итак, вышеперечисленные принципы можно использовать в качестве отправной точки при отборе интернет-ресурсов для обучения РКИ. Учет этих принципов делает обучение РКИ более целесообразным и эффективным.
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