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Междометные высказывания, в том числе вот это да, частотно употребляются в звучащей речи. При их описании нередко используется языковой материал из художественных произведений, который хорошо демонстрирует диагностирующие контекстные показатели модальных реализаций этих высказываний: описание ситуаций, глаголы при междометиях, указание на громкость звучания и др. Например, характеристика междометий через глагол удивиться является прямой подсказкой возгласа сильного впечатления [Шаронов 2008: 192–194]. Однако в звучащей речи нет подсказок такого рода, к тому же при анализе письменного материала такие важные моменты, как тон, тембр, интенсивность, длительность, пауза речи в значительной степени теряются. Поэтому мы считаем, что для описания междометных высказываний следует по возможности использовать также аудио- и видеоматериалы.
Междометное высказывание вот это да для иностранных учащихся представляется особо трудным. В настоящей работе эта единица рассматривается на конкретных примерах, которые основываются на видеозаписях. Рассмотрим основные трудности её восприятия инофонами.
1. Трудности в выделении междометного высказывания вот это да в речи. 
Вот это да часто употребляется в качестве междометного высказывания, однако нужно обратить внимание на то, что, когда словоформы вот, это, да в таком же порядке одна непосредственно в речи следует за другой, это не является свидетельством того, что они вместе функционируют в качестве междометного высказывания. На основе собранного материала выделены 5 типов такого употребления: 1) ответ на общий вопрос (Вот э3то / да1) ; 2) вопрос с целью уточнения (Вот э1то, / да3?); 3) в монологе при рассказе о чём-нибудь с выражением положительной оценки в значении Вот это хорошо и др.; 4) согласие, утверждение, подтверждение мнения собеседника (Вот э3то / да1); 5) вот и это вместе с предыдущим словом вместе образуют немеждометное высказывание (Надо вот э1то / да4…). При 4-м типе употребления вот это да часто сопровождается жестом кивания головой. При 1-м, 3-м и 4-м типах употребления словоформа да маркируется ИК-1 или ИК-2, при 2-м типе – ИК-3, при 5-м типе – ИК-4. В целом интонационный контур плавный, с малым количеством колебаний, произнесение находится в средне-нижнем регистре, то есть произнесение всех составных частей ИК осуществляется на средне-нижнем уровне тона. См. интонограммы упомянутых типов употребления рис.1 – рис. 5.
Однако, когда говорящий кричит, уровень тона всех составляющих частей ИК или тона центра ИК и предцентрового слога может повышаться. Вследствие этого единица вот это да, которая употребляется в качестве немеждометного высказывания, звучит похоже на единицу, используемую как междометную, что осложняет её восприятие иностранными учащимися. Сказанное подтверждают интонограммы, см. рис.6 и 7.
2. Трудности в определении эмоций, выраженных междометным высказыванием вот это да. 
Если судить только по видеоматериалу, можно отметить, что междометное высказывание вот это да употребляется носителями русского языка при выражении разнородных, взаимоисключающих чувств и эмоций. Иногда эмоция может быть комбинированной или разной по интенсивности. Поэтому междометное высказывание характеризуется средствами просодии, которые сильно отличаются друг от друга.
Рассмотрим несколько случаев употребления вот это да, выражающее удивление.
Удивление 1. Основная эмоция – удивление, степень выраженности – слабая, эмоциональное окрашивание – недоумение, замешательство, растерянность. Говорящего удивляет полученная информация. Указанная эмоция выражается с помощью ИК-4 с плавным интонационным контуром, нисходящим-восходящим движением тона центра вместе с правым контекстом. См. пример:
(1) (после восприятия речи собеседника) [женщина] Вот это да4! А за2чем же он так? 
Удивление 2. Основная эмоция – удивление, степень выраженности – слабая, эмоциональное окрашивание – неприятное. Говорящего удивляет результат голосования. Указанная эмоция выражается с помощью ИК-4 с плавным интонационным контуром, ровным тоном движения центра в нижнем регистре. См. пример:
(2) (сообщение о результате голосования: 11 за виновен, 1 за невиновен) [мужичина] Вот это да4!
Удивление 3. Основная эмоция – удивление, степень выраженности – сильная, эмоциональное окрашивание – укор. Говорящего удивляет сообщение собеседника. Указанная эмоция выражается с помощью ИК-7 с резким повышением движения тона центра ИК, большой паузой в смычке. См. пример:

(3) (после рассказа начальника) [мужчина] Во7т это да. Ка2к же ты так?
Удивление 4. Основная эмоция – удивление, степень выраженности – крайне-сильная, эмоциональное окрашивание – растерянность, недоумение. Говорящего удивляет увиденное. Указанная эмоция выражается с помощью ИК-4 с резким изменением движения тона центра вместе с правым контекстом и жестом. См. пример:
(4) (перед развороченным участком железной дороги) [мужчина] Вот это да4! Что2 ж это такое? (взгляд направлен на спутника с открытом ртом)
Таким образом, на материале вот это да в работе показано, что мультимедийный материал даёт возможность лучше описать междометные высказывания в звучащей речи, что полезно для преодоления инофонами трудностей при общении.
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Рис. 5           Рис. 6           Рис. 7           Рис. 8
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Рис. 9           Рис. 10          Рис. 11          
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Примечания: 
(1) рисунки 1-5: интонограммы пяти типов употребления вот+это+да не в качестве междометного высказывания;
(2) рисунки 6-7: интонограммы единицы вот это да, употребляющейся в качестве немеждометного высказывания при крике;
(3) рисунки 8-11: интонограммы примеров (1)-(4)
