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Система трехродовых граммем – это ядро категории рода в русском языке, а одной из периферийных зон является класс слов общего рода. Такие существительные нейтральны по отношению к полу, не маркированы им и способны «выражать разные родовые граммемы (граммемы мужского рода или граммемы женского рода) в разных позициях одной и той же лексемой» [Мамечков 2010: 57]. Если называемое лицо – женского пола, то существительное общего рода координируется с остальными словами как слово женского рода, а если называемое лицо – мужского пола, то существительное координируется с остальными словами как слово мужского рода. Родовые характеристики имеют только синтаксическое выражение.

Категория слов общего рода также имеет полевую устроенность, основой которой составляют грамматические средства. Сохраняя структуру любого лингвистического поля – наличие ядра и периферии, в этой категории присутствуют основные признаки каждого из элементов функционально-семантического поля.
Для наглядного представления ядерных лексем группы существительных общего рода рассмотрим систему лексем этой категории: 
1. Оценочные существительные общего рода: хитрюга, хапуга, неряха, балда, выжига, бяка, верзила.

1.1. Существительные общего рода оценки внешности: неряха, грязнуля. 
1.2. Существительного общего рода оценки характера. Данные существительные можно подразделить на имена собственные и нарицательные:

 1.2.1. Имена собственные оценки характера: Иуда, Незнайка. 
 1.2.2. Имена нарицательные оценки характера: молодец, умница, забияка, простофиля, бузила, дурачина.
2. Безоценочные существительные общего рода. 
2.1. Безоценочные существительные общего рода, характеризующие одного человека:

2.1.1. Личные имена существительные.

2.1.1.1. Имена собственные.

2.1.1.1.1. Склоняемые: Саша, Шура, Женя, Фима, Стеша, Степа.

2.1.1.1.2. Несклоняемые: Сергиенко, Диенко, Дыбенко, Живаго, Дурново, Федощенко, Фоменко.
2.1.1.2. Имена нарицательные. 
2.1.1.2.1. Склоняемые: тезка. 
2.1.1.2.2. Несклоняемые: сомелье, кечуа, гереро, маратхи, бурунди, янки, хиндустани, ханты.
2.1.2. Неличные существительные – зоонимы: бурка, каурка, буланка.
Систематизация существительных общего рода затрагивает ядерные лексемы этой группы, поскольку именно их возможно наиболее наглядно разделить на классы по принципу бинарных оппозиций. Систематизация может быть продолжена и расширена, а также конкретизирована при дальнейшем изучении этой категории.
На периферии категории находятся существительные с неполной родовой парадигмой – кандидаты в слова общего рода (врач, адвокат, бариста), которые в речи могут координироваться как существительные мужского и женского рода (Врач была очень внимательна к пациенту), а также образовывать форму женского рода аналитически (женщина-врач) или с помощью феминитивных суффиксов (врачиня). 

Кроме существительных – основной составляющей группы слов общего рода – интересным для рассмотрения является вопрос статуса рода местоимений я, ты, вы как слов, входящих в поле категории общего рода. 
В Русской грамматике-80 эти слова находятся в отдельно выделенной группе знаменательных частей речи – местоимения-существительные, указывающие на предмет и выражающие значение указания в морфологических категориях падежа (последовательно), числа и рода (непоследовательно). Личные местоимения-существительные я, ты не имеют морфологического значения рода и получают его только в случае координации с согласуемым с ним глаголом-сказуемым или другими определяющими словами в контексте. Выбор родовой формы определяется полом того лица, на которое указывает местоимение: 
А) Я звал тебя, но ты не оглянулась [А.А. Блок «О доблестях, о подвигах, о славе...»]; 
Б) Я – это я, единственный и неповторимый, как и каждый живущий на земле человек [В.П. Катаев «Трава забвенья»] [Русская грамматика. Т. 1. 1980: 529-530]. 
Местоимение-существительное вы, если оно выступает как эмоционально окрашенное местоимение 2-го лица единственного числа, согласуется с полом обозначаемого им лица при наличии прилагательного в функции определения [Виноградов 2001: 272]: 

а) Вы сами не знаете, какой вы. И вы не смеете просить [К. А. Федин «Братья»]; 

б) Какая вы бываете легкомысленная, деточка! 
Таким образом, личные местоимения-существительные я, ты, а также личное местоимение-существительное вы в функции экспрессивно-окрашенного местоимения второго лица единственного числа приобретают характеристики слов общего рода, не имея значения рода морфологически, а только в случае координации с глаголом-сказуемым или согласованием с определением-прилагательным, а также в зависимости от контекста, в котором данное местоимение употребляется. Родовую принадлежность оно также получает по родовой принадлежности субъекта речи.
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