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Современные информационные и коммуникационные технологии существенным образом меняют образовательный процесс, позволяя преодолевать возрастные, временные и пространственные барьеры различных категорий учащихся и позволяя каждому учиться в течение  всей жизни из любой точки мира [2]. Пандемия covid-19 стала толчком для массового перехода среднего и высшего образования на дистанционный и смешанный формат, дала возможность широкого использования в образовательном процессе аудиовизуальных средств, мобильных приложений. Тем не менее цифровое неравенство поставило под угрозу саму возможность реализации доступности образования в разных уголках нашей планеты, об этом указано в докладе ЮНИСЕФ; длительные ограничения при отсутствии у учащихся необходимых технических средств обучения (невозможность доступа к интернету, отсутствие компьютера, телевизора, планшета или смартфона) могут привести к тому, что дети рискуют больше не вернуться в школу.
Пандемия covid-19 не могла не повлиять на языковое образование: некоторые учащиеся приступили к изучению русского языка дистанционно и продолжают этот процесс вне стен привычных аудиторий, находясь в онлайн-пространстве. При безусловных достоинствах онлайн-обучения, невозможно игнорировать и очевидные недостатки: зависимость от скорости и качества интернет-соединения в разных странах, отсутствие у некоторых студентов необходимого личного пространства для обучения и современного технического оснащения, трудность организации горизонтального взаимодействия между учащимися на занятии и за его пределами (особенно остро эта проблема стоит в группах, где число учащихся превышает 6-8 человек, и среди тех, кто недостаточно хорошо владеет русским языком). С целью расширения сфер использования русского языка, развития у учащихся речевых умений в условиях «виртуальной языковой среды» оправдано расширение возможностей так называемых форм внеаудиторной работы учащихся (например, виртуальная экскурсия, разговорный онлайн-клуб, онлайн-киноклуб и др.), которые позволяют повысить уровень владения русским языком путём самостоятельного погружения в языковую среду и облегчить процесс коммуникации. Под виртуальной языковой средой нами понимается «совокупность электронных ресурсов и средств коммуникации в Интернете, которая строится на базе электронных учебников, электронных учебных пособий, предназначенных для овладения различными аспектами языка или формирования определенных речевых навыков и речевых умений (обучение чтению, аудированию, письму, говорению и переводу), или для обеспечения контроля за уровнем сформированных речевых и языковых навыков.» [1].
Нами был разработан проект поддержки иностранных учащихся, которые изучают русский язык и хотели бы улучшить свои речевые умения, расширить словарный запас, получить опыт общения и решения актуальных коммуникативных задач на русском языке. Целевая аудитория – иностранные студенты подготовительного отделения и бакалавриата МГОУ (1-3 курсов) с разным уровнем владения русского языка, которые заинтересованы в его изучении для повышения уровня коммуникации.  
Сайт состоит из нескольких разделов, которые позволяют организовать процесс изучения русского языка и сделать его легким и увлекательным. Ресурс включает в себя несколько разделов. Страница “ группы” позволяет разделить учащихся на группы по уровням владения русским языком (он определяется в результате вступительного тестирования). В группах учащиеся могут коммуницировать между собой, задавать вопросы организаторам - кураторам и друг другу. Раздел “участники” позволяет увидеть список всех участников проекта, а также дает возможность общаться лично. Мы планируем таким образом сообщать учащимся об их успехах и неудачах, что даст возможность сделать процесс изучения языка эмоционально комфортным. Также на сайте есть раздел “расписание разговорного клуба”, которое позволяет студентам выбрать удобное время  для улучшения своих коммуникативных навыков. Темы разговорного клуба объявляются заранее. Занятия проводятся на платформах ZOOM и Microsoft Teams 3 раза в неделю. На сайте есть разделы, в которых выложены методические разработки уроков, инфографика на различные темы и полезные приложения для создания различных интерактивных заданий,  которые делают его полезным не только для студентов, которые изучают русский язык, но и для  молодых специалистов, которые только начинают свой карьерный путь. Среда позволяет также организовать досуг современного студента и одновременно погрузить его в языковую среду. Раздел “аудиозаписи” позволяет студенту познакомиться с произведениями русской литературы в современной интерпретации, вызовет интерес у студента к оригиналу произведения. Страница с короткометражными фильмами дает студенту возможность проработать аудирование и поразмышлять на актуальные для современного общества темы.  Также на странице выложены выпуски шоу “Вечерний Ургант”, мы считаем, что это хороший способ научить иностранного студента понимать русский юмор. Хотим заметить, что ресурс имеет открытую структуру и может пополняться. Над ним работают 4 студента 4 курса филологического факультета МГОУ, что позволяет быстро пополнять библиотеку обучающих ресурсов и качественно организовать работу разговорных клубов, поддержки студентов и платформы в целом. 
Каждое тематическое занятие разговорного клуба длится 50 минут. Ведущий на занятии направляет студентов, способствует развитию диалогической и монологической устной и письменной речи, коммуникативных умений, используя различные коммуникативные задания. На занятии общение неформальное, что позволяет повысить мотивацию к изучению русского языка. У студентов формируется навык дружелюбного общения с представителями разных культур и создается языковая среда в рамках разговорного клуба. Студенты принимают участие в обсуждении, обмениваются мнениями на русском языке. 
Таким образом использование среды для обучения русскому языку позволяет иностранному студенту полностью погрузиться в языковую среду, получить поддержку от кураторов и одногруппников, задать вопросы и повысить свой уровень владения русским языком. На наш взгляд платформа позволяет сделать самостоятельные занятия более интересными, понятными современным учащимся, актуальным для них, а также легкодоступным.
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