
 Особенности интерпретации образа Одиссея в пьесах Яковоса Камбанеллиса 
"Одиссей, вернись домой" и "Никто и циклопы"
Зиман Вера Львовна
Студентка Московского государственного Университета им. М.В.Ломоносова, Москва, Россия
Яковос Камбанеллис (1921-2011) — патриарх современного послевоенного греческого театра. В его творчестве удивительным образом сплелись актуальные исторические проблемы, автобиографические мотивы и личностное восприятие мифа. Основными вехами его биографии являются:
· Годы Второй мировой, которые он провёл в Маутхаузене, нацистском концентрационном лагере 
· Возвращение в Грецию и знакомство с Театром Искусств Карола Куна. Это событие является знаковым не только потому, что Камбанеллис таким образом входит в театральную среду, но и потому, что здесь он напрямую сталкивается с современным прогрессивным мировым театром (а именно с произведениями Брехта, Ибсена, Чехова). А позднее, переводя, открывает их греческому читателю. 
· Необходимость скрываться в европейских странах из-за приверженности коммунистической идеологии. 
· Признание как классика греческого театра, выступления на радио, телевидении не только в качестве драматурга, но и как активного общественного деятеля.  
Исторические события и факты автобиографии Камбанеллис осмыслял с помощью мифопоэтического языка, обращаясь к рецепции античности (мифов). Во многом Камбанеллис ориентировался на те тенденции, которые развивались в западноевропейской литературе на протяжении всего XX века. Вызовы переломной эпохи заставили художников (в широком смысле слова) обратиться к фундаментальным, архетипическим образам античности для решения вопросов, поставленных временем. 
Мария Евгеньевна Грабарь-Пассек писала: “Наиболее сложным вопросом является раскрытие причин возрождения интереса к той или иной тематике, имеющей свои корни в античной литературе; поэтому те случаи, когда эти причины возможно установить почти с полной несомненностью, являются наиболее привлекательными для науки.”[Грабарь-Пассек: 6] На поиске этих “причин” и сконцентрирован наш анализ. 
Предметом данного исследования являются пьесы Камбанеллиса “Никто и циклопы” (1994) и “Одиссей, вернись домой” (1952/54), в которых Камбанеллис переосмысливает миф об Одиссее. Мы видим, что Камбанеллис разрабатывает образ на разных уровнях (социальном, культурном, личностном), при этом использует его для осмысления ключевой темы: темы славы. 
 Пьеса “Одиссей, вернись домой” входит в так называемый цикл о войне, поэтому носит ярко выраженный антимилитаристский характер. Одиссей здесь является амбивалентным персонажем. Если в начале пьесы он предстаёт как “профессиональный герой”, то в конце его образ приобретает христологические черты, он становится героем-искупителем. Приводя короткий эпизод из жизни знаменитого, но постаревшего Одиссея, Камбанеллис поднимает острые для послевоенного пространства вопросы: За что человек воюет? Что скрывается за культом войны? Нужна ли обществу правда о войне? Что ценнее для толпы: героический образ или правда о человеке? 
В соответствии с классификацией рецепции античности, представленной в статье Тамары Фёдоровны Теперик “Поэтика рецепции античности: Одиссей в кинематографе”, пьесы Камбанеллиса являются примером косвенного обращения к античным текстам. [Теперик: 33-34] Это значит, что сюжет произведений развивается в современности, хоть и близок античному образцу, а герои носят характерные имена (“Одиссей, вернись домой”). Как отдельный подтип Тамара Фёдоровна рассматривает вариант, когда сюжет и реалии абсолютно далеки от античного образца, но имена героев, система образов отсылают читателя к прототипу (“Никто и циклопы”). В канве этой пьесы нет непосредственных отсылок на гомеровский текст. Герой пьесы “Никто и циклопы” и находится в диалоге с мировой культурой, и сталкивается с “внутренними демонами”, порождёнными его собственным творчеством.
Своего рода ключом для понимания становятся название произведения и имя протагониста, господина Никто, чей образ является своеобразной проекцией самого автора. Обречённость даже несмотря на славу и признание носить имя “Никто”, с одной стороны, Тот факт, что, несмотря на признание и славу, герой обречен носить имя Никто, может как рассматриваться в ироническом ключе, так и отсылать читателя к фактам политической биографии автора. 
Наконец, стоит отметить одно из основных различий обозначенных пьес Яковоса Камбанеллиса. В пьесе “Одиссей, вернись домой”, где сюжет вписан в некую комбинированную реальность (одновременно и в мифическую античность, и в современность), развитие образа происходит от глобального к частному. В то же время, в пьесе “Никто и циклопы”, сосредоточенной на внутреннем мире писателя, образ от сугубо персонифицированного раскручивается до почти космического, чему особенно способствует отсылка к мифу об Одиссее. 
Литература
1. Грабарь-Пассек М.Е. Античные сюжеты и формы в западноевропейской литературе. М., 1996
2. Теперик Т.Ф. Поэтика рецепции в античности: Одиссей в кинематографе // Кафедра. 2020. № 6. С.33-44
