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Политический дискурс представляет собой одну из самых актуальных областей лингвистических исследований. Исследователей интересуют языковые механизмы воздействия на аудиторию. Одним из агональных жанров политического дискурса являются дебаты. Задача политика, участвующего в них, – утвердить своё превосходство над политическим оппонентом и выстроить убедительную для массового адресата речь. Метафора в речи политика моделирует определенную реальность. В разные исторические периоды превалируют разные метафорические модели, которые представляют складывающиеся в сознании носителей языка связи между понятийными сферами. Эту связь можно представить формулой: Х есть Y [Чудинов: 176]. 
В июне 2021 года в Швеции начался правительственный кризис, в результате которого действующему на тот момент премьер-министру Швеции Стефану Лёвену был вынесен вотум недоверия. В августе Стефан Лёвен объявил о своём намерении уйти в отставку, и 15 сентября 2021 года состоялись дебаты партийных лидеров, на которых все участники прощались с премьер-министром. Вынесение премьер-министру Швеции вотума недоверия является беспрецедентной ситуацией в истории Швеции. В обсуждении подобных ситуаций важную роль играет фактор эмоциональности, именно поэтому материалом для исследования стали эти эти сентябрьские дебаты. Задача нашего исследования – изучить когнитивные метафоры в речи шведских политических лидеров, проанализировать их фреймо-слотовую структуру, а также определить превалирующие метафорические модели. 
Морбиальная метафора. 
Модель: Современная Швеция – это больной/болезненный человек. 
Государство, склонное к болезни, необходимо «лечить» определенными политическими действиями. Позиция оппонента – болезнь, поражающая «организм» государства. Метафоры болезни часто используются в кризисный период для обозначения актуальных социальных проблем. 
Распространение коронавирусной инфекции (SARS-CoV-2) повлияло на частотность употребления морбиальных метафор в речи политиков. Фреймо-слотовая структура употребляемых на дебатах Стефаном Лёвеном метафор отражает идею идеологической инфекции, угрожающей не вакцинированному, не имеющему иммунитета организму государства. Употребление предлога «mot» со значением противодействия эскалирует противопоставление своей верной и здоровой идеологии чужой и враждебной.
· Sverige är inte på något sätt vaccinerat mot den typen av antidemokratiska och auktoritära omvälvningar.
Швеция никоим образом не защищена от подобных антидемократических и авторитарные потрясений.
Милитарная метафора.
Модель: Шведская политика – это война несовместимых идеологий.
В период правительственного кризиса возрастает употребляемость милитарных метафор. В дебатах за 15 сентября превалирует милитарная метафора . Она встречается в речи большинства выступающих, вне зависимости от их политической позиции: её использует Стефан Лёвен (Социал-демократическая партия), Ульф Кристерссон (Умеренная коалиционная партия), Анни Лёф (Партия Центра), Йимми Окессон (Шведские демократы). Фреймо-слотовая структура милитарных метафор весьма разнообразна: политическое противостояние концептуализируется как военное действие, невозможность партии противостоять враждебной идеологии – как капитуляция, а действия политических оппонентов – как атака. 
· Nu har regeringen - eller, om vi ska vara alldeles ärliga, Miljöpartiet - siktet 
inställt på det svenska skogsbruket. Där ligger deras nästa attack.
Теперь правительство - или, если быть до конца честным, Партия зеленых – взяла на прицел шведское лесное хозяйство. Это их следующая цель для атаки.
Метафора дома.
Модель: Шведское общество – это дом.
Дом – концепт, дающий большой потенциал для создания когнитивных метафор. В шведском политическом дискурсе эта метафора играет важную роль: долгое время лозунгом социал-демократической партии было понятие «folkhemmet», концептуализирующее шведское общество, место в котором найдётся каждому вне зависимости от его социального статуса. Был у этого лозунга и более прикладной смысл: важнейшим пунктом программы социал-демократов было общедоступное жильё. Метафора “Общество – это дом” стала продуктивной моделью для образования композитов в шведском языке: samhällsbygge (построение общества), folkhemmet (дом для народа), samhällsarkitekt (строитель общества), samhällsbyggande (построение общества). Например, названием одной из ведущих компаний в сфере шведской недвижимости является композит: “Samhällsbyggnadsbolaget”.
· Det Sverige som jag växte upp i hade starka golv och täta tak.
В Швеции моей юности был крепкий пол и добротная крыша.
Театральная метафора.
Модель: Политические события – это театральное действо, создаваемое политическими акторами. 
Использованная Нуши Дадгостар (Левая партия) метафора характеризует искусственность и неискренность предвыборной кампании социал-демократов. 
· De ska inte vara del i en socialdemokratisk valstrategisk teaterföreställning.
Они не должны стать частью хорошо спланированного социал-демократами театрального представления.
Природная метафора.
Модель: Политические события – это явления природы.
Экономические, политические и социальные проблемы, деструктивно влияющие на государство и общество, уподобляются по смежности природным стихийным бедствиям.
· Vi står här med en otrygghet som sprider sig som en löpeld genom landet.
Мы живём с чувством неуверенности в завтрашнем дней, которое распространяется по стране подобному лесному пожару.
Всего в дебатах найдено 16 метафор. Превалирующими моделями являются милитарная метафора (37,5% от общего числа метафор), метафора дома (37,5 %) и морбиальная метафора (12,5%). Нечастотные метафоры: театральная метафора (6,25%) и  природная метафора (6,25%). 
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