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Изучение метафор позволяет приблизиться к пониманию того, как знание о мире находит свое отражение в языке.  Помимо этого, важность изучения метафор возрастает в периоды общественных потрясений или в переломные моменты истории (военные конфликты, кризисы, миграционный кризис в Европе и т. д.). СМИ охотно прибегают к метафоризации, причем смело используют как неологизмы, так и сниженную лексику для придания наибольшей образности своим текстам. 

Не существует ни одной сферы жизни, на которую не повлияла бы пандемия COVID-19. 
Этимология также ощутила на себе это воздействие. Пандемия COVID-19 вызвала изменения в словарном составе языка, породила множество новых слов и выражений и изменила значение уже давно существующих. СМИ практически всего мира ежедневно публикуют большое количество материалов, посвященных коронавирусу. В публикациях СМИ, посвященных COVID-19, акцентируются различные аспекты восприятия этого явления, например, коронавирус часто ассоциируется с войной: 
Der Kampf gegen das Coronavirus ist ein Krieg. China scheint eine Schlacht gewonnen zu haben [3]; Hausärzte an der Corona-Front: COVID-19-Sondereinsatz muss besser begleitet werden [4].
 Поскольку кризис способствует расслоению общества, говорится о том, что «пандемия разделяет людей»: Die Corona-Pandemie spaltet die Menschen [1].
Следующий параметр, который можно выделить в публикациях на тему коронавирусной инфекции, – это «общество»: Wer in Bus und Bahn laut spricht, lacht oder singt, hat in der CoronaEtikette nicht aufgepasst. Im öffentlichen Nahverkehr gilt jetzt: Mund halten, auch mit Maske [5]. 
Актуальность тематики болезни, здоровья и лечения делают ее благодатной средой для метафорического творчества. В первую очередь это касается репрезентации явлений, напрямую связанных с пандемией. Так, метафорически представлено восприятие болезни обществом. Лексемы Fieber «лихорадка», Pandemie «пандемия» используются при описании реакции общественности на новости о коронавирусе: Die Gerüchte-Pandemie; Deutschland im Corona-Fieber. Наиболее частотными глаголами, служащими для конструирования медицинской метафоры в данном контексте, являются глаголы со значением «заражать»: anstecken, infizieren: Wenn Angst vor dem Coronavirus die ganze Welt ansteckt [6] Die Angst vor der neuen Lungenseuche infiziert die Börsen [2]. 

Проведенное исследование показало, что процесс метафоризации явлений, связанных с пандемией, находится в активной фазе. К основным свойствам метафор можно отнести чрезвычайную семантическую подвижность, следствием которой становится семантический сдвиг, потенциал к формированию собственного лексико-семантического поля, а также целостность, двуплановость, образность, выразительность, концептуальность, функциональность, системность.
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