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В эпоху информационного общества самый острый инструмент, имеющийся в распоряжении политика, - это слово. Обращение к проблематике политического дискурса той или иной страны позволяет не только раскрыть специфику языковой личности политиков, но и понять истинные цели и намерения, преследуемые ими на политической арене.
Избранные для нашего исследования президенты Бразилии демонстрируют, на наш взгляд, наиболее широкое разнообразие социокультурных характеристик, в частности, по своему социальному происхождению, уровню образования, политическим взглядам.

Жозе Сарней (1985-1990) получил юридическое образование, но известен вместе с тем как публицист и поэт. По политическим взглядам центрист и либерал. Будучи литератором, подчеркивает в публичных выступлениях свою близость к литературе и искусству и выступает за развитие образования и культуры в стране. Умеренные политические взгляды подкрепляются сдержанным речевым поведением, часто признанием ограниченности своих возможностей и призывами быть ближе к реальности.
Политик демонстрирует искусное владение ораторским мастерством: синтаксис в его выступлениях отличается простотой, политик строит емкие, точные фразы и использует в основном короткие предложения, задающие ритм ключевым моментам выступления.
Луис Лула да Силва (2003-2011) родился в семье простых рабочих, не получил высшего образования, работал с ранних лет. В этой связи использует образ простого и неприхотливого политика, который близок к народу. Также прибегает к образу отца для нации, потому в выступлениях часто звучат нотки патернализма. Простота и естественность речи подкрепляется своего рода «рубленым» синтаксисом, характеризующимся обилием вставных конструкций, парцелляцией, повторами с подхватом. Наиболее яркая черта Лулы, которую отмечают и бразильские исследователи (см. например Tony Berber Sardinha [Sardinha]), - это разнообразие метафор и устойчивых словосочетаний, которые придают речи образность. 
Дилма Русеф (2011-2016) – первая и единственная женщина-президент Бразилии, родилась в семье болгарского политического эмигранта, в юности входила в подпольные вооруженные организации. Получила экономическое образование. Является соратницей Лулы, что всячески подчеркивает, и придерживается левых взглядов. Главный «козырь» – женщина как представительница всех бразильянок, потому выражает солидарность в их проблемах, а также примеряет на себя материнскую роль в отношении бразильцев, обещая заботиться о них. Описание собственных эмоций можно назвать наиболее характерной чертой Дилмы, предположительно связанной с гендерным фактором.
Наконец Жаир Болсонару (2019-наст.вр.), нынешний президент Бразилии, высшего образования не имеет, прошел военную службу, по политическим взглядам правый, склонный к популизму. В целом для выступлений Болсонару характерна речевая агрессия и попытка представить все происходящее в черно-белом цвете. 
Особенности биографии Болсонару, в частности военная служба, обусловили частое употребление им лексики с военной коннотацией. Помимо этого, характерно для него и широкое употребление разговорной лексики, причем даже в официальной обстановке. А в пору его службы депутатом Национального конгресса Болсонару зачастую прибегал к оскорблениям и пейоративной лексике, избрав агрессию своей главной речевой стратегией в общении с оппонентами. В целом же можно отметить резкое различие между речевыми стратегиями Болсонару до предвыборной гонки, которая характеризовалась яркой антидемократической риторикой, воинственным отношением к меньшинствам и скандальными заявлениями, и с началом предвыборной гонки вплоть до победы на президентских выборах в 2018 году, когда его риторика заметно смягчилась. Однако политик все же часто выходит за рамки так называемой гармонизирующей коммуникативной модели, по терминологии А. К. Михальской [Михальская: 92], которая по преимуществу используется политиками при общении с населением после победы.
Обобщая проанализированный материал, можно заключить, каждый из проанализированных нами президентов представляет собой уникальную языковую личность, реализуя предпочитаемые речевые стратегии, в которых также находят свое отражение и факты личной биографии.
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