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Архетип занимает прочные позиции в современных гуманитарных науках (философии, социологии, психологии, культурологии, филологии, гендерных исследованиях, феминистской критике, и т. д.). К. Г. Юнг дает следующее определение – «архетип есть символическая формула, которая начинает функционировать всюду там, где или еще не существует сознательных понятий, или же где таковые по внутренним или внешним основаниям вообще невозможны» [Юнг, 1991: 203].
В славянской культуре женщина всегда ассоциировалась с материнством, любовью к детям, ролью надежной хранительницы домашнего очага и традиций, опорой семьи, поддержкой и помощью мужчине, сострадательностью, милосердием. Социальная роль матери считалась основной и надолго закрепилась за ней. Материнство как основная ипостась женственности проходит через всю историю всех культур.
П.М. Андреевский – известный поэт, прозаик, новеллист, драматург, литературный критик. Писатель обогатил македонскую литературу яркими образами, характерами героев, расширил выразительные возможности языка, а его романы «Пырей» (1980), «Небеска Тимьяновна» (1989) и «Туннель» (2003) отражают сложный и захватывающий Македонии через мировосприятие своих главных героинь, которые видели свой смысл жизни и силу в материнстве.
Романы «Пырей» и «Небеска Тимьяновна» – своеобразные гимны материнства. Перед читателем возникает простая крестьянка, чей образ очень земной, но не менее прекрасный своей внутренней ценностью и силой. Именно в образе главной героини романа «Пырей» Велики автор заключает такие «македонские» черты, как способность противостоять ударам судьбы, жизнестойкость, отвагу. Велика остается несломленной, даже когда её дети умирают один за другим. Она, несмотря на душевную боль, остаётся доброжелательной и всегда готовой помочь соседям. Велика – та македонская женщина, мать, прочувствовавшая на себе боль и страдания, и потери, принесенные войной, всему македонскому народу. После того, как ее муж Йон вынужден уйти воевать (действие происходит во время Балканских и Первой мировой войн), она прилагает сверхчеловеческие усилия, чтобы прокормить и спасти своих детей, которые умирают от войны и болезней. Когда Йон возвращается с войны, он обвиняет жену во всех бедах, издевается над ней. Из-за этого жестокого, несправедливого отношения к себе она хочет, чтобы ее хоронили рядом с детьми. Она не теряет жизненной силы, способности к состраданию и милосердию. Именно с ней связана центральная метафора романа - травы пырей с ее неистребимостью и жизнестойкостью. Велика эмоциональна; следует за своими чувствами, руководствуется своей добротой. Автор стремится показать силу характера героини и ее внутреннюю эволюцию, как из женщины без права голоса, она обретает его, говорит наравне с мужчиной, а затем говорит даже громче него. Образ Велики вырастает в символ хранительницы семьи, рода и всего народа. Поэтому в конце романа ей дарован последний сын, благодаря которому она смогла реализоваться как мать, а сам писатель положил в основание ее образа архетип Матери.
Непростая судьба и у Небески, еще одной героини Андреевского, которая живет в эпоху борьбы с фашизмом и мощного партизанского движения. Одного за другим она теряет своих родных. Она вынуждена оставить своих родных, село, новорожденного ребенка и уйти воевать, чтобы у ее сына было светлое будущее. В этой героине сочетаются два основных женских архетипа: Воительница и Мать. И чтобы реализоваться как Мать, Небеске нужно пройти путь Воительницы. Это – древний архетип, выведенный К. Г. Юнгом. Воительница – это дикая женщина, которая на уровне инстинктов чувствует право бороться и защищать свое, побеждать. Она не является традиционным воплощением женщины, не стесняется этого. Такая женщина может быть матерью, однако она не видит в этом своего окончательного предназначения, так как для нее существуют более высокие цели.
Однако не всем героиням Андреевского суждено познать материнство. Одна его героиня разительно отличается от своих предшественниц. Невена из романа «Туннель» прямо и громко заявляет: «Судьба у меня такая: за мертвецов замуж выходить». Первый ее муж умирает от туберкулеза сразу после принесения брачных клятв, второй не выдерживает в борьбе против алкоголизма: ему проще покончить жизнь самоубийством, третьего убивают.
Ей суждено быть одинокой и не познать радость материнства. Почему же Андреевский относится к ней более сурово, чем к другим героиням, судьба которых не менее тяжелая и полная испытаний. Возможно, это происходит потому, что Невена не может себя представить себя матерью, не может поставить ребенка в Абсолют: прежде всего она хотела угождать мужчине, и не готова поставить на первое место ребенка. Для нее ребенок – результат счастливой жизни с мужем, а не смысл жизни, ради которого Велика и Небеска были готовы пожертвовать всем, даже собственной жизнью. Невена же все силы положила на то, чтобы спасти своих мужчин.
Образы героинь берут свое начало в древнейшем архетипе: Матери. Эти качества видел и воспевал Андреевский на протяжении всего творчества. Писателю было важно, что именно женщины являются хранительницами многих традиций и тайн. Именно они имеют право передавать их из поколения в поколение, учить любви к родине и близким.
Мать учит любви к своим родным. Она учит быть сильным, не ломаться перед испытаниями, ведь человек может все выдержать, если в нем будет стержень, особенно когда есть ради кого жить – ради детей. И только мы сами может взрастить в себе этот стержень. Его героини рассказывают о важности народных традиций и обрядов, ведь без них человек, а затем и народ может потерять собственную идентичность. Проводя своих героинь через самые суровые испытания, автор создает яркие национальные жизненные типы.
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