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Стале Попов (1902-1965) – македонский писатель, основоположник македонского исторического романа и македонского романа как жанра. Перу писателя принадлежат романы «Толе Паша» (1954), «Смуглая Ангя» («Калеш Анѓа», 1958), «Дилбер Стана» (1966), и др. Его произведения до сих пор читаемы и почитаемы, входят в школьные и университетские программы. 

Тем не менее, при огромной популярности этого автора, его творчество изучено недостаточно (в том числе в Македонии). При подготовке своего доклада я опиралась на работы российских авторов по истории македонской литературы (А.Г. Шешкен), югославянского исторического романа (Н.Н. Стариковой и С.Н. Мещерякова), а также на статьи македонских ученых (Марко Китевски). Отсюда вытекает цель моей работы – проанализировать роман значимого македонского писателя с точки зрения его принадлежности к историческому жанру и таким образом внести свой вклад в исследование творчества Стале Попова. 

Македонская литература начала активно развиваться после 1945 г., когда македонцы были признаны как нация, у них сложилась государственность в составе Югославии, оформился литературный язык. В это же время рождается исторический роман: «проза С. Попова, питающаяся сюжетами и мотивами многочисленных народных выступлений против турецкого владычества (восстание под предводительством Карпоша в XVII в. и Илинденское восстание 1903 г.) – явление весьма характерное. Обретение независимости и становление государственности закономерно возбуждают интерес писателей к истории» [Шешкен 2007: 171]. По мнению Н.Н. Стариковой, обращение народа к национальному прошлому закономерно, ведь «исторический роман, связывая эпохи, опирается на вырабатываемые ими представления о закономерностях общественного развития и даёт основы для новой национальной, социальной, личностной идентификации» [Старикова 2006: 3]. 
Роман «Смуглая Ангя» полноправно можно назвать историческим, опираясь на несколько признаков определения данного жанра. Во-первых, исторический период, о котором повествует Стале Попов, - время Османского владычества 2-ой половины XVI - и в сознании автора, и в сознании народа уже осмыслено как факт далёкого прошлого. 
Во-вторых, писатель рассказывает об исторически достоверных событиях – о том, как разорительные набеги и своеволие османов вынудили жителей одной из областей Македонии Мариово в 1564-65 гг. поднять восстание против турок. В образной системе романа присутствуют реальные исторические лица - султан Сулейман Великолепный, его сын Селим II и Великий Визирь Соколлу Мехмед-паша. Образы султанов практически не влияют на развитие сюжета, скорее, с помощью этих персонажей автор подчёркивает жестокость османов по отношению к порабощённым народам. По-другому С.Попов относится к Великому Визирю: он представлен не разрушителем, а миротворцем, помогает группе мариовцев, привезённой в Стамбул для наказания, избежать кары и возвратиться в родной край, а главным героям брату и сестре найти друг друга. Возможно, на отношение автора к Мехмед-паше влияет популярность этой фигуры у южных славян (это подтверждает и роман Иво Андрича «Мост на Дрине»). Достоверность фигуры главной героини Анги выглядит спорной. Её образ запечатлён в народной песне, овеян легендой и скорее всего имеет фольклорную основу. 
При характеристике основной группы действующих лиц автор подчеркивает их свободолюбие и непокорность – качества, которые македонский народ смог пронести через века. Мотив жестокого противостояния Османской империи и покоренных (но не покорившихся) христианских народов в романе С.Попова обусловил основной конфликт произведения. В романе «Смуглая Ангя» в основе сюжета бунтарская личность – молодая девушка, твёрдо отстаивающая веру и традиции своего народа, его право на свободу. Выбор такого персонажа обусловлен в том числе тем, что в первое 10-летие после освобождения Македонии история многовековой борьбы македонского народа за независимость воспринималась через призму романтического видения. 
Как и для всей македонской литературы этого времени, важной художественной основой для романа «Смуглая Ангя» является фольклор. Здесь прослеживаются 2 фольклорных мотива: 1) готовность девушки умереть, но не изменить вере; 2) судьба янычара - славянского мальчика, похищенного, обращенного в ислам. Ангя, македонская девушка, своей красотой привлекает внимание прилепского кади. Он похищает её, заставляет принять ислам, но красавица, несмотря ни на что, не предаёт свою веру. Усиливает фольклорную составляющую мотив судьбы близнецов, брата и сестры, разделенных судьбой и соединившихся спустя много лет в результате многочисленных случайностей. При этом присутствует динамичный сюжет, неожиданные повороты. Эти черты сближают роман македонского писателя с историческим западноевропейским романом «вальтерскоттовского» типа, которому свойственно сочетание правдивого изображения исторической эпохи и сильных страстей, приключений, высоких чувств одних и низости других героев.

В целом социально-исторический роман Стале Попова «Смуглая Ангя» является «отражением народной жизни, желаний и устремлений порабощённого христианства» [Китевски 2008: 7]. Хотя многие герои романа вымышлены, события, в которых они принимают активное участие, содержат достоверные исторические факты. При этом бунтарские настроения, свободолюбие и готовность сражаться за свой народ экстраполируется на всю македонскую землю, несмотря на то, что главные события разворачиваются преимущественно в Мариовских сёлах. Именно поэтому «Смуглая Ангя» является знаковым произведением для Македонии и для всех изучающих культуру, историю и литературу этой страны.  
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