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Доклад об описании варьирования знаков РЖЯ – заключает в себе результат проведённого исследования, позволяющего выявить дифференциальные признаки описания жеста. При реализации РЖЯ определённым индивидом, исполнение сопровождается определённым стилем. Актуальность данной работы связана с распространением инклюзии, получением официального статуса языка на территории Российской Федерации. Стоит отметить, что грамматика РЖЯ отличается от грамматики звучащего русского языка. Жестовые языки генетически не связаны со звучащими языками и, используя зрительные образы для передачи информации, создается новый семиотический код. Возникает необходимость чёткого описания образования знака в РЖЯ.
Особое внимание в рамках доклада уделяется вариантам исполнения жестов - локализации, форме кисти рук, скорости, мимике и другим составляющим жеста. Сравниваются способы реализации жестов, запрашиваемых у респондентов и взятых из онлайн-словаря, что признано в сообществе  слабослышащих и глухих людей. 
В процессе исследования было обнаружено, что у каждого носителя все компоненты жеста проявляются по-разному, а вторичные движения жеста могут включать в себя изменения, а могут полностью соответствовать первичному, что позволяет определить соотношение индивидуального и социального в конкретном акте коммуникации  Более того, весьма важный компонент жестовой речи – артикуляция или движение губ, что проявляется неодинаково: к примеру кто-то артикулирует полностью, кто-то обрывает слова или высказывания (по принципу начало слова), а кто-то и вовсе не артикулирует, исполняя жест. 

Как и в звучащих языках, в русском жестовом языке существуют индивидуальные составляющие языковой системы - некоторые характеристики, которые делают демонстрацию отдельных жестов уникальными. Исследование позволяет выявить составляющие знака, его элементы и способы реализации в РЖЯ. 
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1. Виноградов В.В. Идиолект // Русский язык. Энциклопедия / Гл. ред. Ю.Н. Караулов. — 2-е изд., перераб. и доп. — М.: Большая Российская энциклопедия; Дрофа, 1998. – С. 143.
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