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Эвфемизм как языковое искусство, языковая эстетика, способ риторика широко употребляется в коммуникации в русском и китайском языках, при этом в китайском и русском языках существуют много эвфемизмов лексико-семантической группы болезнь и смерть. Работа посвящена исследованию классификации и способов образования эвфемизмов лексико-семантической группы болезнь и смерть в китайском и русском языках. Исследование нацелено на анализ классификации эвфемизмов лексико-семантической группы болезнь и смерть в аспекте лингвокультурологии и сопоставительный анализ способов образования эвфемизмов, затрагивающих болезнь и смерть, в китайском и русском языках с учетом социально-исторических факторов и изучение появления новых эвфемизмов, особенно на фоне пандемии, в современных китайском и русском языках.

Было выявлено, что

Эвфемизмы лексико-семантической группы болезнь и смерть существуют под влиянием религии, феодального суеверия, системы феодальной иерархии, феодального суеверия, психологии, ряда социальных проблем;

Эвфемизмы лексико-семантической группы болезнь и смерть могут подразделить на нижеперечисленные подгруппы: смерть, похороны, кладбище, гроб, одежда для мертвого, ад, физиологические болезни, включая сексуальное заболевание, желудочно-кишечное заболевание, рак, психологические заболевани и проч.;

Существуют такие способы образования эвфемизмов лексико-семантической группы болезнь и смерть как фонетические способы, лексико-семантические способы,  стилистические способы.
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