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Понятие «отрицательной способности» было введено в литературно-философский обиход английским поэтом-романтиком Дж. Китсом (Keats, John, 1795–1821) в письме от 22 декабря 1817 г., где он сформулировал последнюю как «способность находится в состоянии неопределенности, среди тайн и сомнений, без какой-либо досадной устремленности за фактами и смыслом». Во второй половине XIX в. в западной культуре проявился интерес к данному понятию, а также к кругу связанных с ним китсовских идей и образов, таких как «интенсивность вживания» художника в свой предмет (intensity),  «незаинтересованность» (disinterestedness), позволяющая беспристрастно сопереживать любому живому началу, образ «поэта-хамелеона» (Chameleon Poet), не имеющего подлинной идентичности, жизни как «особняка с многими комнатами (Mansion of Many Apartments), где человек по мере развития переходит от беззаботного состояния к неуверенности и беспокойству, «долины формирования души» (The Vale of Soul-making), возникающих в переписке поэта. B ХХ в. этот интерес усилился, дав повод для многочисленных толкований и применения  в самых разных сферах знания (начиная с религии (Р. Ли) и психологии (У. Бион) и заканчивая политикой (Р. Унгер)). Фигурирует понятие отрицательной способности и в исследованиях творчества разных, далеко отстоящих от Китса, поэтов (таких как У.Б. Йейтс и Т.С. Элиот). 

К Китсу отсылают отдельные черты поэтики, а также некоторые эстетико-философские представления французского поэта-символиста Стефана Малларме (Mallarmé, Stéphane; наст. имя Этьен Малларме, Mallarmé, Étienne, 1842–1898). Хотя в теоретических рассуждениях, письмах и собственно лирических произведениях Малларме и отсутствуют, за одним исключением, какие-либо упоминания английского поэта, важно помнить, что Малларме был очень хорошо знаком с английской романтической традицией, долгое время работал учителем английского, написал несколько филологических работ, связанных с англоязычной традицией, и оставил после себя переводы из поэзии Э.А. По. Налицо и определенное сходство образных систем Китса и Малларме. Проблему китсовской «отрицательной способности» можно рассматривать как минимум с трех сторон: этической, эстетической и эпистемологической. Для Малларме как последователя доктрины «искусства для искусства» в большей степени актуальны последние два аспекта – отношения между поэтическим субъектом и объектом изображения и отношения между познающим субъектом и объектом его познания внутри творческого процесса. Проблематика этих отношений составляла основу «негативной способности» и близких к ней понятий, таких как «интенсивность» и «бремя тайны». На языке понятий Малларме им, при всей разнице, могут соответствовать понятия суггестии и «ничто». Явную параллель можно провести между «Одой к соловью» (Ode to a Nightingale, 1819)  и «Послеполуденным отдыхом фавна» (L’Après-midi d’un faune, 1865-67) – тщетность волевого усилия в попытке соединения с мечтой/идеалом, сомнение в правомочности творческого воображения, неразличение сна и яви: “Fled is that music – Do I wake or sleep?” – “Aimais-je un rêve ?”. «Ода греческой вазе» (Ode on a Grecian Urn, 1819) и сонет Малларме «Святая» (Sainte, 1865) сопоставимы благодаря важной для понимания «отрицательной способности» теме «музыки тишины»: “Heard melodies are sweet, but those unheard / Are sweeter” — “Du doigt que, sans le vieux santal / Ni le vieux livre, elle balance / Sur le plumage instrumental / Musicienne du silence”. В «Гиперионе» (Hyperion, 1818-1819) Китса и «Игитуре» (Igitur, 1869) Малларме в равной степени присутствуют самоубийственное самоотрешение, агония «смерти-в-жизнь»: “Soon wild commotions shook him, and made flush / All the immortal fairness of his limbs; / Most like the struggle at the gate of death; / Or liker still to one who should … / Die into life: so young Apollo anguished” – “Il se sépare du temps indéfini et il est ! Et ce temps ne va pas comme jadis s’arrêter… remplir une glace d’ennui où, suffoquant et étouffé, je suppliais de rester une vague figure qui disparaissait complètement dans la glace confondue ; jusqu’à ce qu’enfin, mes mains ôtées un moment de mes yeux où je les avais mises pour ne pas la voir disparaître, dans une épouvantable sensation d’éternité... elle m’apparût comme l’horreur de cette éternité. Et quand je rouvrais les yeux au fond du miroir, je voyais le personnage d’horreur, le fantôme de l’horreur absorber peu à peu ce qui restait de sentiment et de douleur dans la glace… et se former en raréfiant la glace jusqu’à une pureté inouïe…”). 
Для обоих поэтов кардинальной являлась проблема возможности адекватного выражения через творчество заложенных в мире гармонии (красоты) и истины, постигаемых при помощи творческого воображения, и связанная с ней проблема ограниченности познавательных и творческих возможностей человека на этом пути. «Я» поэта сталкивается с вселенской пустотой, хаосом, в попытке преодолеть их и самое себя – при условии, что никакого гармонизирующего и смыслообразующего начала в этом мире, кроме человека, не существует (и Китс, и Малларме были последовательными атеистами – что лишь сильнее побуждало их искать духовное начало в искусстве и творчестве). Именно эту проблему обобщенно и можно назвать проблемой «отрицательной способности». Рассматриваемые поэты реагируют на нее по-разному, но типологически сходно: так, можно проследить очевидное соответствие между китсовской «незаинтересованностью» творческого «я» и маллармеанским «абсолютным субъектом». 
