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«Хроника странствующего школяра» К.Брентано пронизана религиозными мотивами. Вероятно, этому есть несколько объяснений: первое заключается в религиозных воззрениях Брентано-католика; второе – в романтической стилизации Брентано под эпоху Средневековья, в частности, под народное религиозное сознание средневекового крестьянина.
Многие исследователи отмечают, что Брентано при написании «Хроники» был успешен в воссоздании деталей эпохи Средневековья, а также сознания и мировоззрения людей того времени [Menhennet: 162]. Новелла – подлинно романтическое воссоздание эпохи, которое свидетельствует о ностальгии современности [Там же: 162], то есть романтизма, по многим мелочам Средневековья, ведь романтики видели в нем «золотой век религиозной жизни» человека [Жирмунский: 122]. Так, в «Хронике» в унисон изображению средневековой жизни раскрывается и «сущность средневекового христианства» [Там же: 191], где идеалом «божеской жизни выставлены <…> невинность и смирение» [Там же: 191].
Йоханнес, герой новеллы, происходит из низкого, крестьянского, сословия. Одной из первых ассоциаций, возникающих при упоминании «крестьянства», является бедность. Даже сам Йоханнес называет себя «бедным» школяром («der arme fahrende Schüler»). В этом можно усмотреть гейдельбергскую философию крестьянства, а именно философию нищеты, которую начал Новалис, а продолжил Брентано [Берковский: 346]. В «Хронике», «в этой средневековой повести для Брентано всё мило. Бедность жизни, бедность стремлений ему приходится по мысли и по вкусу» [Там же: 346]. Также одной из составляющих этого является «бедность» мировосприятия, но исключительно в положительном смысле – это и есть те самые «наивность и смирение» средневекового крестьянина, его простота. Берковский указывает, что Брентано выдерживает «Хронику» «в простодушной тональности» [Берковский: 347]. Так, одна из граней радости Йоханнеса как центральная составляющая народной религиозности, которую воссоздает Брентано, кроется именно в этой простоте, в смиренном и наивном восприятии мира вокруг.
Герой «Хроники» живет всегда с мыслью о Боге, и все, что бы с ним ни происходило, он старается воспринимать с христианской точки зрения. В христианстве центральное место занимает понятие радости – и именно с радостью Йоханнес относится к окружающему его миру. Несмотря на тяготы жизни, на бедность, на низкое происхождение, Йоханнес из раза в раз повторяет, что нужно все же оставаться в радости. Вероятно, здесь звучит аллюзия на Библию, а именно, на послания апостолов. Конечно, эту отсылку можно рассматривать и как неотъемлемую часть средневекового религиозного сознания и средневековой эпохи в целом, чей антураж Брентано старательно воссоздает в новелле. Интерес романтиков к средневековой эпохе был вызван в том числе тем, что именно в ней воплощается их идеал – «идеал человека, до конца проникнутого божественным и всю жизнь свою строящего сообразно с этим сознанием» [Жирмунский: 110]. Всё происходящее вокруг герой принимает с радостью, считая, что все события складываются для него «в путь, ведущий к божественной цели» [Там же: 110]. В этом можно увидеть параллель и к книге Иова: герой так же не ропщет на Бога, несмотря на свою тяжелую и бедную жизнь. Более того, все размышления героя и его рассказы о своей судьбе, как было упомянуто, окрашены наивным, даже детским настроением, в связи с чем вспоминается призыв Христа в Нагорной проповеди «быть, как дети».
Народной религиозности в образе Йоханнеса соответствует также представление героя о том, что «во всём конечном проявляется бесконечное» [Жирмундский: 7], в результате чего рождается метафорический образ Бога, разлитого в природе, и природы, которая в каждом своём проявлении имеет частичку Божества: так маленький Йоханнес в детстве в рассвете и увидел самого Бога. Более того, как Божество оказывается единым целым с природой, как человек (в частности, и в рамках народной религиозности) стремится к единению с Богом, так получается, что и человек желает единства с природой. Это также отражается в новелле в песне прядильщицы, матери Йоханнеса, где она говорит, что Бог хочет объединить нас, людей, с соловьем, и в этом «аккорде единства» слышится «равнозначное звучание человека и природы» [Frühwald: 231]. Более того, сам Йоханнес укрепляется в своей уверенности в необходимости «радоваться в скорби», в частности, в эпизоде общения с ласточкой по утру. Соглашаясь с тем, о чём поёт птица, герой как бы причисляет себя к ней. Так, Йоханнес становится будто бы одним целым с ласточкой, а вместе с ней и со всей природой – такое слияние человека с природой, где стирается граница между «я» и «не я», было важно для романтиков, а также для раскрытия понятия народной религиозности.
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