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 Ясмина Реза – современный французский драматург, чьё творчество часто сравнивают с чеховским. Внешняя бездеятельность, за которой скрываются глубокие страсти, декорации сельской местности, отрыв действующих лиц от остального мира – всё это действительно сближает Реза с русским писателем. В этом смысле, «Переход через зиму» одна из самых чеховских пьес французского драматурга. 
 Как и у Чехова, персонажи в этой пьесе часто раскрываются не через действия. Одним из способов раскрытия героев является их прошлое. Как для них, так и для самого драматурга воспоминания исторических событий в этой пьесе играют важную роль. 
Если убрать пласт прошлого в пьесе Ясмины Реза «Переход через зиму», то она потеряет смысл.

Для Ясмины Реза современность — это то, что было «после». Её герои Эмма и Авнер живут «после» войны. Всех их воспоминания связаны с тем, как их отец, еврей, бежал с семьёй от нацистов. 
Для Эммы годы, которые были мучительными и страшными для всего мира, запоминаются как годы приключений, роскоши. «Никогда в своей жизни я не была так счастлива, как в тот день». [Reza 1998:145] Реза не акцентирует внимание на истории самой войны. Ей важно, как прошлое героини повлияло на её характер. Связь с прошлым подчёркивается такими небольшими деталями, как история о коврах. Эмма рассказывает, что отец очень любил покупать их, а потом добавляет: «У меня до сих пор есть ковры». [Reza 1998: 144]
Позиция Эммы в том, что они – двое маленьких детей – ничего не могли сделать против большой войны. У неё лёгкий характер, она наслаждается миром. Авнер замкнут, ему тяжело с людьми, и он строго судит о мире. Это обуславливает разницу в их воспоминаниях о детстве. 
С прошлым в пьесе тесно связана тема музыки. В одной из последних сцен Эмма рассказывает: «Вечером, после ужина, мы ложились на террасе, мой отец открывал двери, и мы слушали музыку Брамса». [Reza 1998:183] В этом эпизоде происходит соединение природы, музыки, воздуха. И это соединение важно для Авнера, для которого это соединение с детства означает спокойствие, умиротворение. Поэтому его так тянет назад в горы. Поэтому он ходит слушать музыку в церкви Страттена. 
Музыка неразрывно связана с прошлым самой Ясмины Реза. Её мать – скрипачка. Отец, по профессии инженер, играет на фортепиано. Сама Реза с детства занималась музыкой, и даже поступила в Парижскую консерваторию. 
История еврейской семьи, бежавшей от нацистского режима, тоже оказывается связана с прошлым родителей драматурга. И мать, и отец Реза евреи по происхождению. Отца во время нацистской оккупации депортировали. Возможно, образ семьи Эммы и Авнера – это некоторое переосмысление истории. Родители Реза во время войны переживали нищету. Это нельзя назвать светлом периодом их жизни. Семья Эммы и Авнера жила в богатстве, путешествовала. Они избежали войны, не знали голода. У них совершенно другое восприятие истории, по сравнению с их современниками. 
Какую же роль образ прошлого играет для зрителя? История войны явно уходит на второй план. Важно не то, что была война. Важно то, каким это время осталось в воспоминаниях Эммы и Авнера. 

Прошлое героев часто раскрывается через монологи. Эмма в третьей сцене рассказывает об их путешествиях в Румынию, Стамбул, по всему миру. И именно благодаря этому рассказу мы узнаём, что Авнер не может простить себя за то, что везде голодали люди, а он играл во дворцах. Через прошлое выявляется позиция сестры и брата, их характеры. 

Зрителю скоро становится понятно, что Авнер влюблён в горы. Но в его любви явно играет роль нечто большое, чем любовь к воздуху, прогулкам и уединению. Пьеса постепенно раскрывает прошлое героя. Светлые моменты в жизни Авнера происходили в горах, когда они с отцом и сестрой вдыхали воздух после грозы, или слушали музыку в Альпах. Горы были спасением семьи от всего мира, и герой воспринимает их так же во взрослом возрасте. 
Для Авнера одну из важнейших ролей играет образ отца. Именно этот образ возникает в последнем монологе героя. Авнер вспоминает, уже отец, старый, сидит в кресле в своём доме в горах. Авнер следует за ним. Именно поэтому он бросает свою работу, бросает суету города и возвращается в горы. 
Пьеса заканчивается монологом Авнера о книге, которая была у него ещё во время войны, когда семья пряталась в Румынии. В этой книге были две фотографии: флейтиста и всадника. И Авнер ассоциировал себя с этим всадником. С самого детства он представлял, как пересекает бескрайние просторы под музыку флейты. 
Герой с юного возраста был влюблён в бесконечные природные пространства, в воздух, в горы. Его взрослая жизнь протекала в Буэнос-Айресе. Но он отказывается от неё в конце, возвращается в горы, следуя за своим отцом. Он возвращается в те места, где действительно был счастлив. 
Таким образом, характеры главных героев «Переход через зиму» раскрываются через их прошлое. Их мотивы остались бы непонятными, если не знать об их детстве. В пьесе незримо присутствует и прошлое самой Реза. 
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