Сборник Жузепа Карне «Спелые фрукты» в контексте ноусентизма
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XX век в истории каталонского искусства начинается с уникального культурного и политического движения, названного ноусентизмом в 1906 году Эужени д’Орсом. [d´Ors: 36] «Эта дата становится точкой отсчета ноусентизма, согласно мнению большинства историков и литературоведов». [Panyella: 12]. Практически одновременно с “Толковым словарем» д’Орса выходит одна из первых книг Жузепа Карне – «Спелые фрукты». Основной целью данного направления является преобразование отстающей и провинциальной каталонской культуры в современную, национальную, но и близкую к европейской. Ноусентизм стал гражданской и художественной альтернативой устаревающему модернизму XIX века. 
Ж. Мургадес отмечает, что ноусентизм характеризируется органичным рационализмом, «призванным регулировать экономическую, политическую и культурную функции во всём обществе» [Murgades: 21]. Подобная установка означает резкий переворот в искусстве. На смену концепциям предшествующего модернизма приходят идеалы ноусентизма: хаосу противопоставляется порядок, природе – культура, неопределённости – ясность и чёткость, мистике – разум, деревне – город [Fuster: 176]. Однако понимание эстетики ноусентизма просто как антитезы модернизму представляется чрезмерно упрощённым: например, в поэзии ноусентистов сохраняется свойственный некоторым модернистам арбитраризм, то есть самоконтроль и следование строгим правилам в работе с чётко выверенным и тщательно подобранным словом. Важно отметить, что ноусентистов объединял отказ также и от реализма и натурализма, выразившийся в идее воспроизведения желаемой реальности, отказ от объективного взгляда на мир и стремление к совершенству формы. Эта «одержимость формой», возможно, является одной из ключевых причин доминирования лирики в литературе ноусентизма.
В 1905-1906 годах из интеллектуальной элиты выделяется группа поэтов, возглавляемых Жузепом Карне (1884-1970) и поддерживающих установки Прата де ла Риба и его партии Lliga Regionalista. Уже приобретя огромную литературную известность, Жузеп Карне в знаковом 1906 году публикует третий сборник стихотворений «Спелые фрукты», открывающий новую эпоху в каталонской поэзии – эпоху ноусентизма. В данной книге раскрываются многие концепты ноусентистской лирики. Так, например, огромное значение приобретают средиземноморская топика и реминисценции из античности. Город превращается в совершенное пространство благодаря фантазии поэта. Таким образом, «поэт занимает важное место в построении гармоничного общества, а поэзия становится средством для создания идеального мира» [Aulet: 10-14].
Аналогии между плодами и архетипичными женскими персонажами позволяют Жузепу Карне говорить о разных этапах человеческой жизни. Например, детство, наполненное невинностью и наивностью, связывается с клубникой и вишней из-за яркого цвета и небольшого размера ягод. Интересно, что дети легче всего идеализируют пространство вокруг себя и видят совершенство. Так, например, в стихотворении «Как ягоды клубники», маленькая героиня Пандара ищет в саду клубнику, «не слыша визга ведьм», и мир для неё «в чудесах и играх суматошный, маленький, красный и свежий, как ягоды клубники» (en meravelles i jocs atrafegat, és petit i vermell i fresc com les maduixes) [Carner: 45]. Важно заметить, что сад – это природа, облагороженная руками человека, доведённая человеком до совершенства. В произведении «Аглая и апельсины» символами юности предстают Дриады, взятые Карне, несомненно, из античной мифологии. Женщина понимает, что она вошла в пору зрелости, надкусывая апельсин. Символами зрелости также могут являться лимоны и гранаты, связанные одновременно и с жертвами, и с радостями (замужество, рождение детей и т.п.). Старость же Карне описывает с помощью яблок, каштанов и помело. Вместе с ними часто возникает в части стихотворений, посвящённых старым женщинам, мотив смирения с человеческой участью. Так происходит в «Выбранное яблоко»: «Никому вокруг нас не сладко в старости, // холод нас пугает, чёрная ночь ужасает, // кричат дети, невестки с нами говорят сурово, // Зачем нам идти падая, если у нас отбирают любовь?» (Al nostre volt ningú no és dolç amb la vellesa: // el fred ens fa temença, la negra nit horror, // criden els fills, les nores ens parlen amb l'aspresa. // Què hi fa d'anar caient, si ens ne duen l'amor) [Там же: 51]. 
В заключение можно отметить, что выбранный сборник служит эстетическим и художественным ориентиром для многих поэтов-ноусентистов, таких, как Жауме Буфилль и Матес (1878-1933) и Микель Ферра и Жуан (1885-1947). Стихи из «Спелых фруктов» повлияют и на дальнейшее развитие движения, и на творческий путь самого Жузепа Карне, который будет использовать созданные образы на протяжении всего своего творчества, уже не будучи ноусентистом, например, в позднем сборнике «Деревья» (1954).
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