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Составными частями локального (городского) мифа принято считать историю возникновения города, культурных герои мифа, ключевые исторические события, значимые локусы городской среды.

Локальные миф и текст связаны взаимообратно. Литературные персонажи становятся героями мифа, выходя за пределы текста, в котором изначально функционировали. Относимые к одесскому локальному сверхтексту произведения, среди которых «Одесские рассказы» И. Э. Бабеля, роман «Золотой телёнок» И. Ильфа и Е. Петрова, породили ряд персонажей, ставших в итоге героями городского мифа, и теперь функционирующих за пределами литературы.

Согласно определению Е. М. Мелетинского, «Культурный герой – мифический персонаж, который добывает или впервые создаёт для людей различные предметы культуры, учит их охотничьим приёмам, ремёслам, искусствам, вводит определённую социальную организацию, брачные правила, магические предписания, ритуалы и праздники» [Мелетинский: 180]. Миф о культурном герое зачастую представляет собой сказание о первых успехах людей, и в мифологическом сознании образ культурного героя переплетается с образом первопредков-демиургов. Подобное заключение справедливо и в отношении образов культурного героя в рамках городского мифа. В качестве культурного героя такового мифа выступают выдающиеся личности прошлого, чей вклад в историю развития города осмысляется как исключительный и позитивный. Образы этих людей в рамках городского мифа осмысливаются как образы полубогов-полулюдей, связываясь одновременно с мотивом «измельчания» и разрушения, зачастую присутствующим в городском мифе. Это могут быть основатели города, его строители, писатели и художники, авантюристы.

В контексте архаического мифа культурный герой зачастую наделяется двойником-антагонистом. Этот отрицательный близнец культурного героя совершает поступки, которые осмысляются как комические и демонические одновременно. Характерными деяниями такого героя будет осквернение святынь и нарушение табу, причем эти действия будут иметь характер незаинтересованного озорства.  Порой образ этого героя-трикстера сливается с образом самого культурного героя, превращая его в амбивалентного персонажа. Как пишет Е. М. Мелетинский, «это в значительной мере придаёт сказаниям о трикстерах характер легальной отдушины» [Мелетинский: 182].
В городском мифе амбивалентность культурного героя и его слияние с комическим дублёром-трикстером важно в силу того, что в городской миф входят те личности, чей вклад в развитие города осмысляется как позитивный самим городским населением, то есть его деятельность не обязательно позитивна с точки зрения «высших сил», в роли которых выступают обычно представители государственности. Для одесского текста культурный герой-трикстер становится основным персонажем в 20-30-е годы ХХ века. Карнавальная природа действий этого героя в случае с одесским текстом встраивается в характерную гротескную поэтику художественных текстов южнорусской школы, к которой в той или иной степени принадлежат все упомянутые выше авторы.
Двумя главными героями одесского локального мифа, пришедшими туда из художественной литературы, становятся Беня Крик, герой «Одесских рассказов» И. Э. Бабеля и Остап Бендер, главное действующее лицо дилогии И. Ильфа и Е. Петрова. 
К основным чертам, характерным для культурного героя локального одесского мифа, относятся:

· Амбивалентная природа, то есть слияние в одном образе черт трикстера и классического культурного героя;

· Конфронтация с официальной властью и полулегальная деятельность, авантюризм;

· Гротескно-яркий внешний вид и манера держаться. 

Причины проявления в мифе и тексте первой черты связаны с уже упомянутыми выше архаическими стереотипными особенностями культурного героя. То же самое справедливо и по отношению ко второй черте героя одесского мифа. Авантюризм Бени Крика и Остапа Бендера не подлежит сомнению. Если первый – литературное воплощение Мишки Япончика, известного одесского налётчика, совершает поступки, лежащие за рамками уголовного кодекса, то второй неоднократно заявляет «уголовный кодекс надо чтить», однако действует вопреки этому принципу, и пускается в погоню за миллионами Александра Корейко. О криминальном прошлом Остапа Бендера свидетельствуют и обстоятельства его первого появления на страницах романа «Двенадцать стульев», когда читатель по косвенным признакам (отсутствие носков и средств к существованию) понимает, что герой возвращается из исправительного учреждения. 

Яркость внешнего вида и манеры держаться упоминаемых героев связана со стилевыми особенностями южнорусской литературной школы. Внешний вид Бени Крика не описан ни в одном из рассказов Бабеля, однако его костюм представлен детально: «На нем был шоколадный пиджак, кремовые штаны и малиновые штиблеты» [Бабель: 23]; «Он был одет в оранжевый костюм, под его манжеткой сиял бриллиантовый браслет» [Бабель: 15]. Так же ярок и его автомобиль, красный и приметный, возвещающий о своем приближении звуками оперы «Смейся, паяц». Манера героя держаться как с равными, так и с признанными авторитетами, в числе которых Тартаковский, он же «полтора жида». Сказанное справедливо и для Остапа Бендера, предпочитающего жить и одеваться с шиком, не всегда соответствующим его текущему положению. О его манере держаться наиболее свидетельствует склонность к ораторству и произнесению пафосных сентенций. 
Анализ образов литературных героев, ставших частью одесского мифа, демонстрирует, во-первых, встроенность их образов в традиционную мифологическую картину, во-вторых, их связанность с историческим контекстом, сопровождавшим создание указанных литературных произведений, и с традициями южнорусской литературной школы.
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