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На рубеже XIX–XX вв. в отечественной драматургии наблюдается возрождение мистериальной традиции, происходящее в рамках актуализации архаических жанров. Ключевую роль мистерия играла в символизме: она воспринималась как «высшая форма культово-сценического синкретизма, способная решить теургическую задачу» [Полонский: 192]. Было два толкования концепта мистерии, существовавших, однако, нерасчленённо: как религиозно-культового действа и как средневекового жанра, представлявшего собой инсценировку библейских сюжетов. Мистерия могла заменяться концептами-дериватами. 
Драма Н.К. Рериха «Милосердие» (1917), не опубликованная при жизни автора, имеет в рукописях жанровые подзаголовки: простое народное действо и наивное народное действо. В соответствии с тенденциями эпохи действо выступает здесь концептом-дериватом мистерии – так писатель обозначает свою пьесу в письмах. Например, в письме к коллеге А.В. Руманову он сообщает: «Написал ещё неск[олько] вещей и мистерию Милосердие!» [Рерих: 120]
Рерих обращается к средневековому западноевропейскому театру, но не ставит целью реконструкцию или тотальную стилизацию жанра. В мистерии его привлекает ряд черт: нравственная проблематика, поучительность, общедоступность, возможность прямого воздействия на зрителя, относительная простота построения. «Милосердие» сближают с мистерией воссоздаваемая атмосфера средневекового города, апокалипсические мотивы, иерархическая организация пространства, большое количество действующих лиц – около ста, которые, за исключением главного героя Гайятри, безымянны и не индивидуализированы, наличие чудес, сходство Гайятри со святым. В заглавие драмы вынесена одна из центральных христианских добродетелей. Известно, что в мистериях присутствовал олицетворявший её персонаж. В отличие от средневекового жанра в пьесе Рериха нет интермедий, но присутствуют элементы комизма и разговорные интонации.  
В отечественной драматургии рубежа XIX–XX вв. можно выделить несколько подходов при обращении к мистериальной традиции. Во-первых, делались попытки воскрешения мистерии в её неразрывной связи с христианством при стремлении добиться той же преображающей силы: «Святая кровь» (1900) З.Н. Гиппиус, отрывки из незавершённой мистерии «Антихрист» (1903; 1906) А. Белого, «Литургия Мне» (1906) Ф.К. Сологуба. Во-вторых, мистериальная традиция переосмыслялась в пародийном ключе: «Победа над солнцем» (1913) А.Е. Кручёных, «Ошибка Смерти» (1915) В. Хлебникова, «Мистерия-буфф» (1918; 1921) В.В. Маяковского. Промежуточное положение между этими подходами занимают пьесы с ярко выраженным комическим началом при сохранении перерождающего пафоса мистерий: «Белая лилия, или Сон в ночь на Покрова» (1880) В.С. Соловьёва, три комедии о святых (1907) М.А. Кузмина. 
Рериха привлекает возможность духовного преображения публики с помощью мистерии, что отвечает исканиям Белого, Сологуба, Гиппиус. Но в отличие от пьес символистов «Милосердию» не свойственен характер священнодействия. В драме Рериха он уступает место социальному конфликту, облекается в чёткие философские принципы.
В 1907 г. для «Старинного театра» Рерих подготовил декорации к полулитургической драме XI в. (некоторые называют её мистерией) «Три волхва» в обработке Н.Н. Евреинова, который стремился воспроизвести экстатическое состояние, охватывающее народ к концу представления. В «Милосердии» автор также выделяет в роли персонажа народные массы, становящиеся свидетелями чуда (проявления отражающей силы Гайятри) внутри самой пьесы, в чём можно увидеть влияние на писателя опыта участия в этой постановке.
В создании балета И.Ф. Стравинского «Весна Священная» (1913), воспроизводящего языческий ритуал, Рерих принимал участие не только как декоратор, но и как либреттист. Писатель называл балет мистерией, подразумевая состояние религиозного подъёма героев, ощущение великого таинства, совершаемого ими в данный момент. «Милосердие» и «Весну Священную» объединяют и фигуры старейшин – хранителей мудрости.
В народном действе Рериха обнаруживаются параллели с концепцией соборного театра Вяч. Иванова. Соборное начало предполагает, что зритель переживает катарсис, расширяет свою «самость до пределов всечеловеческого и вселенского сочувствия» [Иванов: 212]. Обращаясь к действу, Рерих рассчитывает на подобное внутреннее очищение публики, её сопереживания «героической личности» Гайятри, взаимодействующего с народной (хоровой) стихией. Близка взглядам Рериха идея Вяч. Иванова о синтетическом действе, разновидностью которого, по мысли критика, в будущем должна выступить мистерия, аналогичная средневековой.
Н.К. Рерих любил музыку А.Н. Скрябина, известного своим грандиозным замыслом «Мистерии», призванной воплощать идею мирового Единства, о котором мечтал и писатель. Двух творцов многое объединяет: космичность, эпический размах, увлечение Востоком, вера в перерождающую силу культурного строительства.
Интерес Рериха к произведениям с мистериальным кодом сделал появление мистерии «Милосердие» закономерным. Его творческая судьба как художника и театрального декоратора связана с «пещным действом» – «зародышем мистерий» в России [Пекарский: 16], операми Р. Вагнера, пьесами М. Метерлинка и Г. Ибсена, в которых присутствуют мистериальные мотивы. Замысел Рериха соответствует повышению роли мистериального начала в музыкальном и театральном искусстве.
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