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Медицина и литература, принадлежащие разным областям знания, тем не менее глубинно связаны друг с другом: и та и другая сосредоточены на изучении человека, призваны служить ему. Более того, сама специфика профессии делает врачей обладателями уникального комплекса свойств: сочетание разума, спокойствия и в то же время обостренной чувствительности, дарит автору тот жизненный опыт и в итоге то знание о мире, которого, пожалуй, нет у представителей никакой иной специальности: это и понимание мотивов, истоков поведения людей, и умение считывать язык тела, и знание мельчайших деталей привычек и поведения.
Безусловно, в том случае, когда в поле зрения оказывается проза врача, уточнения требуют сами представления о литературном «методе» (направлении, стиле) – и прежде всего о реализме. И дело не только в тяготении реализма к натурализму, но и в умении тонко и точно воссоздавать жизнь человека в мельчайших деталях и подробностях. Особого внимания заслуживают те произведения, которые могут быть отнесены к разряду «производственной» литературы: собственно врачебные «записки», которые, однако, придают произведению черты «романа о художнике» – в том случае, разумеется, если врач, фигура которого выдвигается в центр повествования, натура ищущая, творческая, неординарная. Иными словами, «врачебная проза» при всей своей специфичности и уникальности оказывается на перекрестье стилевых и жанровых исканий русской литературы.

Знаковым в рассматриваемой сфере оказывается имя А.П. Чехова, писателя, убедительно доказавшего своим творчеством, что такое явление, как «врачебная проза», существует, и обозначившего ориентиры для дальнейшего развития этого явления в русской литературе. Второй этап развития «врачебной прозы» связан с именами таких писателей, как В. В. Вересаев и М. А. Булгаков.
В.В. Вересаева и М.А. Булгакова связывали тесные творческие и человеческие отношения. Л. Е. Белозерская- Булгакова вспоминала: «…Мы познакомились с В. В. Вересаевым. Он тоже очень доброжелательно относился к Булгакову. …общность переживаний, связанных с их первоначальной профессией врача, не могла не роднить их. Стоит только прочесть «Записки врача» Вересаева и «Рассказы юного врача» Булгакова» [Белозерская 1983: 49]. В.В. Вересаев не раз помогал М.А. Булгакову в сложный жизненный период. Писатели даже попробовали вместе написать пьесу о А.С. Пушкине «Последние дни». Несмотря на последующие серьезные творческие разногласия, писатели все сумели сохранить дружеские отношения.
Цикл «Записки юного врача» – один из самых ранних замыслов М. Булгакова. Как указывает М. Чудакова, «Записки» были начаты не без влияния небывалого успеха «Записок врача» В.В. Вересаева, аллюзией на которые воспринимается само название булгаковского цикла [Чудакова 2007: 258].
Читая эти две книги, можно найти много общих черт. В произведениях присутствует характеристика состояния медицины и ее научный прогресс, часто используются медицинские термины: «Операция эта, которая называется интубацией, часто достигает удивительных результатов и моментально устраняет удушье» [Вересаев 2013: 58]. Поднимаются вопросы, связанные с практической деятельностью медиков: «Когда можно признать хирурга “достаточно” опытным? Где для этого граница?» [Вересаев 2013: 68]. В произведениях воссоздаются и психологическое состояние, и эмоции и чувства и врача, и больного: «Нужно быть глухим к воплям оперирующего, не видеть корчащегося от боли тела, душить в себе жалость и волнение» [Вересаев 2013: 15]; «Только постепенно я понял, что в действительности значит, когда больной хочет правды, уверяя, что не боится смерти; это значит: “если надежды нет, то лги мне так, чтоб я ни на секунду не усомнился, что ты говоришь правду”» [Вересаев 2013: 140]. 
В «Записках врача» В.В. Вересаев выступает как писатель-гуманист и защитник прав человека. «Записки» Вересаева оказали влияние на сам замысел булгаковского текста, в котором профессиональные вопросы неотделимы от нравственной проблематики, от ведущей темы самосовершенствования личности. «Записки» в том и в другом случае обнаруживают родство с романом воспитания: тема посвящения в профессию не может не считываться как своего рода «обряд» инициации. 
Однако между двумя произведениями есть и различия. В книге В. Вересаева на передний план выдвигаются социальные проблемы, в известном смысле подчиняя себе вопросы нравственности и гуманизма. А М. Булгаков ставит в центре своего повествования проблему врачебного долга. Сравнение это определяет главное в характере обеих книг: «Записки врача» Вересаева – наболевшие проблемы времени, «Записки юного врача» Булгакова – художественно яркие рассказы о врачебном долге, о становлении профессиональной личности. 
Жанровый подход тоже объясняется характером каждого автора. «Записки врача» больше похожи на роман, сосредоточенный на психологическом росте главного героя. А «Записки юного врача» –именно сборник рассказов, композиция которого призвана привлечь внимание к разным сторонам жизни начинающего специалиста, калейдоскопу случайностей и закономерностей в его жизни. И все же основное различие между произведениями (в том числе и в жанровой сфере) предопределено спецификой стиля каждого из художников: если Вересаев выступает в роли наследника лучших традиций «классического» реализма XIX века, то Булгаков уже в этом своем произведении раскрывается как художник модернистской направленности (опора на достижения неореализма 1910-х гг. сказывается на всех уровнях художественной структуры, но, пожалуй, наиболее отчетливо проявляет себя в онейросфере).  
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