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К рубежу XX-XXI веков вновь актуализировался жанр антиутопии вследствие осмысления опыта XX века: двух мировых войн, установления тоталитарных режимов, нарастания терроризма. [Воробьева: 4]. Многие писатели осознали, что из сферы общественных отношений постепенно уходит главный моральный регулятор – культура.  Среди этих писателей – прозаик Татьяна Толстая.
Несмотря на явную постмодернистскую деконструкцию многих антиутопических романных моделей (как минимум, деконструирован образ главного героя), роман Толстой «Кысь» все равно связан с русской антиутопической традицией. 
В качестве примеров для поиска типологических связей использованы неоконченный роман В.Я. Брюсова «Семь земных соблазнов» (1911) и роман Е.И. Замятина «Мы» (дата первой публикации – 1924 год).
С романом Брюсова «Кысь» роднят следующие черты: исследование проблемы надвигающейся социальной катастрофы [Литвин: 122]. (общество потребления у Брюсова и утрата понимания литературы у Толстой); гротескное осмысление действительности; главные герои – нарраторы (у Брюсова повествование ведется от лица Артура Грайсвольда, у Толстой огромное внимание уделено несобственно-прямой речи Бенедикта); в обоих романах действие происходит после некой мировой катастрофы (в «Кыси» - после ядерного взрыва); остраненное повествование (неприятие современной цивилизации и общепринятых норм) [Мачавариани: 43].
Также налицо сходства с романом Замятина «Мы»: главный герой также нарратор (повествование ведется от лица Д-503), более того, оба героя имеют отношение к писательству (но здесь же есть и различие: Д-503 – писатель в привычном понимании слова, он пишет мемуары, Бенедикт же не сочиняет, а лишь переписывает книги, он скриптор); и Д-503, и Бенедикт утратили связь с прежней культурой (Д-503 считает величайшим памятником литературы «Расписание железных дорог», для Бенедикта на одном уровне стоят «Колобок», «Гигиена ног» и «шопенгауэр»); оба героя помещены в ситуацию выбора между двумя женщинами, а также между бунтом и покоем в заведенном порядке; в обоих романах сознание главных героев переворачивает соприкосновение с атрибутом прежней культуры (визит Д-503 в Древний Дом, чтение Бенедиктом старых книг); трагический финал (Д-503 лишается фантазии и сообщает о революционерах, Бенедикт встраивается в систему, занимая место санитара – система побеждает обоих персонажей).
Особой точкой сходства всех трех романов становится одна и та же сюжетная ситуация: и Артур Грайсвольд, и Д-503, и Бенедикт проходят через онтологическое испытание любовью, однако результаты этого испытания различны.
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