Поэзия и сцена в жизни Даны Курской
Ермолаева Карина Рустамовна

Студентка Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова

Москва, Россия

Дана Курская — поэт 35-ти лет, организатор множества литературных мероприятий и основатель издательства «Стеклограф».

Профессия отца Курской была связана со сценой (он был мимом), а матери — с литературой (она работала в библиотеке). В судьбе же Курской поэзия с самого детства переплетается со сценой и выступлениями перед публикой. С поддержкой фонда «Новые имена» с ранних лет Курская выступала со своими стихотворениями на концертах в родном Челябинске и Москве, а затем продолжила выступать на многочисленных форумах, фестивалях и поэтических вечерах.
В рубрике «О себе» на странице в LiveJournal, которую Курская вела с 2005 по 2014 год под ником Fikcia, и на независимом литературном портале «Решето», о стремлении к публичности говорят образы «сцены» и «игры»: «Я бываю трёх видов: / Играющая — как на сцене дорогого театра / Наигранная — как на сцене дешёвого балагана / И настоящая — всё равно на сцене!» Курская не единственная, кто использовал эту фразу в описании своего профиля, сказать, кому она принадлежит, сложно, но образы «игры» и «сцены» появляются на личных страницах автора не случайно.

К теме «игры» подводит вопрос о соотношении образов лирической героини в стихотворениях и самой Даны Курской. Курская утверждает, что в её стихотворениях нет лирической героини как образа, отделенного от реального автора, а есть лишь она сама. Придерживаясь мнения, что лирическая героиня в стихотворениях всё же есть, мы не можем не отметить явного взаимовлияния самой Курской (на личность которой оказали влияние ранние выступления на публике) и лирической героини. Граница между двумя образами достаточно размытая, ведь формировались они практически параллельно (писать Курская начинает с 4 лет).
Если актёры школы Станиславского, играя роль, вживаются в образ, присваивают его себе, то Курская, публично читая собственные произведения, из-за условности сцены невольно от них отдаляется. То же происходит при постановке спектакля в технике вербатим – собственные слова реальных людей со сцены воспринимаются как произведение искусства, отрываются от источника, даже если воспроизводят их сами же информанты, а не актёры. Похожая техника действует при повторном воспроизведении говорящим одного и того же фиксированного текста: в устной речи вероятность дважды полностью повторить рассказ крайне мала, начинают добавляться или исчезать детали, варьироваться порядок слов. При строгом повторении текста приходится его выучивать и заново присваивать, то есть – разыгрывать.
Напрямую тему театра Курская в своём творчестве не поднимает, но «действующие лица» её стихотворений крайне эмоциональны, их поступки и речь театральны (в хорошем смысле). В стихах Курской много диалогов, а некоторые произведения представляют собой полноценный диалог с выделенными репликами и описаниями-ремарками:
Когда в ночи произошел скандал,
Он завопил, стуча об стол ладонью:
«Я снова что-то там не оправдал?
Я снова что-то там не верно понял?»
Он кулаком об стенку молотил
И голосил цветаевски надсадно:
«Среди миров в мерцании светил
Я повторяю «Что опять не ладно?»
Чем снова я не угодил тебе?
За грех какой скривились эти губы?»
Соседи нам стучали по трубе,
И ветер вторил воем в эти трубы.
«Я никого настолько никогда!
Я даже о таком не мог помыслить!
И если ты уйдешь, то я тогда...
ну то есть — всё! Ну то есть — в этом смысле!
Ты подчинила всюду где могла,
Я хоть в огонь — одним твоим движеньем!»
Он так орал — дрожали зеркала,
и в них мое дрожало отражение.
"Ну хочешь, я ту люстру разобью?
Ну хочешь, разорву вон ту клеенку?
Чего еще ты хочешь, мать твою???»
И я призналась, что хочу ребенка.
(«Ведьма», [Курская 2018: 25])
Яркие характеры с подробным описанием их действий в конкретной ситуации, имеющей явную экспозицию («Когда в ночи произошёл скандал…»), развитие действия (со 2 строки первого катрена по 3 строку последнего), кульминацию («И я призналась, что хочу ребёнка»), интересно разыгрывать на сцене. А потому не удивительно, что с 2020 года Курская попадает в список современных авторов, рекомендованных к прочтению на прослушиваниях при поступлении в школу-студию МХАТ. В 2021 году выпускники курса Аркадия Райкина читают стихотворения Курской на гос. экзамене по сценической речи («Что тут спорить! Конечно, он Пьер Безухов!»), а в 2022‑м заслуженные артисты выступают с ними со сцены МХТ им. Чехова («Шёл трамвай», посвящённое Даниле Давыдову).
18 сентября 2021 на сцене МХАТ им. М. Горького прошёл Первый поэтический баттл «В переплёт!», объединивший поэтов и актёров, пишущих стихи, в котором Дана Курская стала первой среди поэтов, но проиграла в финале актёру Владимиру Завикторину. Здесь интересно и разделение участников на поэтов и актёров с созданием конкуренции между двумя группами, и вывод, сделанный Валерией Вербининой после баттла: поэту в России приходится быть артистом, уметь представлять свои стихи на публике, а не только их писать.
А «Театр Автора» продолжил мероприятия, в которых поэты (в том числе – Дана Курская) выступали на одной сцене с актёрами: 9 февраля прошёл «Вечер короткой прозы и стихов», 10 марта должен состояться поэтический спектакль «Утренний кофе». А презентация третьей книги Курской «Средство от земли» (написанной в соавторстве с Андреем Явным) предполагается в формате спектакля.
Поэзия и сцена в жизни Курской оказываются тесно связаны и это соединение влияет на поэтику произведений и на образ автора, формируемый в сознании читателей и слушателей.
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