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На события в России после Октябрьской революции 1917 г. – голод, репрессии большевиков – откликнулись многие писатели, в том числе И.С. Шмелев повестью «Солнце мертвых» (1923) и А.В. Ширяевец поэмой «Голодная Русь» (1921–1922). К повести Шмелева обращаются авторы диссертаций, монографий, статей; творчество Ширяевца исследовано крайне мало. В России у обоих произведений сложная публикаторская судьба, что связано с политической конъюнктурой. «Солнце мертвых» долгое время издавалось только в Европе, в то время как в России в отдельных советских журналах печатались разгромные статьи о повести; «Голодная Русь» при жизни автора издавалась фрагментарно, полностью была опубликована только в 1990 г. 
Ширяевец сконцентрировался на теме голода – главной катастрофе родного для поэта Поволжья, Шмелев – на темах голода и репрессий (по официальным данным, репрессировано более 56 тысяч человек) в Крыму. Тексты строятся на одних и тех же образах и мотивах, трактуемых по-разному, но в равной степени трагичных. Смысловые и композиционные доминанты повествования: солнце, город, голод, смерть, жизнь по законам «железного» века.
Солнце – главный образ «Голодной Руси» и главный мотив «Солнца мертвых». В поэме знойное солнце тесно связано с красноармейцами, что отражается в метафоре «солнца на красной лошади» [Ширяевец 2007: 234], которое «хвалится пьяной силой» [Ширяевец 2007: 234] и соотносится с опричником Малютой Скуратовым. Этот образ объединяет две главные причины голода в Поволжье – засуху и политику раскулачивания, коснувшегося норм посевного зерна. В «Голодной Руси» солнце, прежде всего, – губитель урожая, однако, в поэме есть и образ благодатного солнца-пасхального кулича из предсмертного сна деда Софрона. Оно символизирует веру автора в возрождение России на христианских основах. В «Солнце мертвых» же знойное солнце становится главным мотивом, соотносящим пространство Крыма с библейской пустыней. Солнцу в повести приданы разные значения: оно и сообщник большевиков, и показатель нравственности человека (живое – мертвое). Солнце Правды как ориентир умирающего человечества становится в повести главным и определяет ее жизнеутверждающее начало, заложенное в вере рассказчика – искателя Бога, Солнца Правды.
Большой индустриальный город в «Солнце мертвых» и в «Голодной Руси» становится носителем греха, лицемерия, праздности и противопоставляется в повести провинции, в поэме – деревне. В этих городах не действуют христианские и природные законы, они не имеют исторической памяти. Роль таких городов в «Солнце мертвых» выполняют европейские столицы – Лондон и Париж, в «Голодной Руси» – безымянный советский город. Описание горожан схожи: праздные, сытые, погрязшие в лицемерной культуре, равнодушные к мольбам о помощи. Главное отличие пространства города в двух произведениях заключается в том, что Ширяевец отразил ситуацию внутри России – подавление городом деревни, использование ее средств в целях индустриализации, а Шмелев вывел проблему равнодушия на общемировой уровень и акцентировал внимание на лицемерии «либеральной» Европы, преумножающей богатства за счет товаров, вывозимых из разоренной, голодающей России. 
Одна из главных тем «Солнца мертвых» и «Голодной Руси» ‒ смерть. В «Голодной Руси» представлен персонифицированный «Голод-душитель» [Ширяевец 2007: 245], который забирает жизни людей всех возрастов: «малых и старых придавило-сгорбило» [Ширяевец 2007: 245]. Голод в поэме – основная причина гибели людей, он соотносится со смертью с разящей косой: «людей, что травы, покошено» [Ширяевец 2007: 235]. «Солнце мертвых» также полнится смертями людей разных возрастов и национальностей, однако главная причина гибели народа в повести – карательная политика большевиков. Шмелев акцентирует внимание как на жестокости красноармейцев и матросов, так и на идеологии советской власти, транслирующей в массы ложную информацию: «А говорят ли они по радио – всем – всем – всем: "Убиваем старух, стариков, детей! Бросаем в шахты, в овраги, топим! Планомерно-победоносно!"» [Шмелев 2018: 186]. 

Магистральная тема «Голодной Руси» ‒ голод. В поэме описано, как люди едят «собачину да кошек» [Ширяевец 2007: 238], «падаль мерзкую» [Ширяевец 2007: 238], лебеду, кору, отходы. В «Солнце Мертвых» люди от голода также едят кошек и собак, падаль, коровьи лепешки, виноградные листья. Голод вынуждает Афоню из «Голодной Руси» выменивать самую ценную для него вещь – гармонь ‒ на муку. В «Солнце Мертвых» старая барыня, чтобы прокормить детей, также отдает за бесценок самое дорогое, что у нее есть, – хрустальное ожерелье, подаренное покойным мужем. Апогей голода – каннибализм, о котором идет речь и в поэме, и в повести.  
Авторы не могли быть знакомы с произведениями друг друга: Ширяевец умер в 1924 г., его имя не упоминается в письмах Шмелева, однако, между «Голодной Русью» и «Солнцем мертвых» можно установить целый ряд тематических, образных и мотивных соответствий. Отразив в своих произведениях апокалиптические явления российской жизни 1920-х годов, Шмелев и Ширяевец предприняли попытку привлечь внимание общественности к данной проблеме. Вместе с тем оба автора ввели в произведения мотив надежды на возрождение жизни в России. 
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