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А. Ремизов и М. Шагал были яркими представителями искусства серебряного века.
В докладе исследован феномен авторского самовыражения в творчестве А.Ремизова и М.Шагала через прямые или косвенные указания на приметы, связанные с чертами внешности, биографическими подробностями или пристрастиями художника.
 Экстравагантная внешность Ремизова неоднократно им самим мифологизирована:  маленький рост, переломанный нос, близорукие глаза за толстыми линзами, прическа «кустами», «ежиком». Истории о «переломаном носе» писателя, повторяющиеся в каждом из автобиографических романов, связаны с первым опытом боли. По воспоминаниям самого писателя, еще до того, как ему исполнилось два года, он чувствовал себя брошенным в мир «населенный чудовищами, призрачный, со спутанной явью и сновидением, красочный и звучащий нераздельно, красногрознозвонный» [Ремизов 2000-2003: 26]. Именно боль пробудила автора от сна и заставил его впервые увидеть реальный мир. 
Черты своей внешности Ремизов передаривает многим героям. В повести «Часы» у главного героя Кости – кривой нос, он чувствует его как рану в седрце, многократно перед зеркалом зажимал пальцами этот кривой свой нос, чтобы он выпрямился. Из-за такого уродства, мальчик подвергается жесточайшим унижениям и насмешкам, в связи с этим испытывает чувство вины и стыда, будто змей, кусает его душу: «Мне хочется, чтобы у меня был правильный нос, как на картине!» [Ремизов 2000-2003: 7]. 
Многократно мифологизирован Ремизовым и мотив близорукости. Одна из автобиографических книг называется «Подстриженными глазами». Это метафора особенного видения художника: его «глаза сквозь круглые стекла огромных очков» не различали очертания реального мира, зато могли подмечать невидимое другими. Стоит отметить, что и в китайской народной культуре считается, что незрячий обладает способностью к пророчеству и предвидению. Сам Ремизов неоднократно подчеркивал свое внешнее сходство с китайцем, он увлекался каллиграфией, рисовал иероглифы, писал стилизации по мотивам китайских сказок о лисе. 
Авторские самопрезентации в творчестве Шагала проступают не менее ярко, однако они могут быть заметны при условии знания судьбы и художественного и литературного наследия. Марк Шагал был многокультурным художником и талантливым писателем, его картины как психологические портреты написаны в разные периоды жизни. Родившись в бедной еврейской семье в Витебске,  в 1910 году с учителем Бакстом уехал во Францию. За границей Шагал отыскивал свой творческий стиль, работы данного периода сосредоточены на темах ностальгии, насыщены образами-символами, связанными с Витебском. Наиболее характерным является образ коровы, например картина «Я и деревня, 1911». Композиция картины построена на зеркальном отображении. Справа видим профиль художника, напротив — морду коровы. Художник протягивает ей букет, который символизирует древо жизни. Шагал и корова смотрят, «принюхиваются» друг к другу. В картине в полной мере проявляется характерная для Шагала способность соединять повседневное и сверхъестественное.
В своей автобиографии «Моя жизнь» упомянуто о том, что в хлеву дедушки стоит корова «с раздутым брюхом и смотрит упрямым взглядом» [Шагал 1994: 3]. Корова кротко ждущая смерть – символ жертвенности на картинах Шагала. Маленький Шагал сочувствовал корове, «тянет к ней руки, обнимает морду, шепчит ей в ухо: пусть не думает, я не стану есть ее мясо; что же еще я мог?» [Там же: 3]. Убиение скота — это профессия дедушки, способ выживания своей семьи. Мальчика Марка убеждали, корова не жестко убита, а улетела на облака: «Ночью в темноте мне чудилось, что не только запах, но и сами коровы здесь, в доме: чудесное стадо, умирающее на полу и возносящееся на небо» [Там же: 3]. 
Стоит отметить, что по философии Шагала только счастливое существо может летать по небу. Полёт у Шагала ассоциировался с любовью, именно поэтому, на картинах часто видим летающий образ жены Беллы. Согласно автобиографии Шагала, в первую их встречу Беллу стала его ангелом-хранителем. Она стояла с цветами в руках, а перед ним уже выстраивался портрет: «Белла приносит сине-зеленый букет. На ней белое платье, черные перчатки. Я пишу ее портрет» [Шагал 1994: 25] Возможно, что это картина «Белла в белых перчатках». На картинах работы «День рождения» (1915), «Прогулка» (1917-1918) — изображаюся счастливые любовники в состоянии полета. Шагал разрывает границу между пространством и временем, и объединив их по своим художественным законам.
Таким образом, формы авторского присутствия произведениях А.М. Ремизова и Марка Шагала связанные с автобиографическим текстом, становятся самыми выразительными художественными приемами.
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