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Данная работа посвящена проблеме интерпретации образно-символического плана в раннем творчестве Л. Андреева. Вопрос об авторском методе выхода за пределы вербального позволяет нам говорить о феномене восприятия писателем действительности, влияющей на автора с позиций философских и эстетических концепций модернизма и экспрессионизма, основанием которых является интермедиальность, диалог видов искусств.
Воплощение синкретичной картины человеческого существования в том или ином произведении Андреева является обобщенным опытом упомянутых философско-эстетических концепций. Кажущееся нарочитым пересоздание натуры на самом деле является естественным итогом сплава эстетических устремлений эпохи кризиса мировоззрений, осмысленных самим автором. В центре философского дискурса находится сам человек, как основа герменевтического анализа теорий русского символизма и экспрессионизма.
Отдельным важным вопросом в исследовании является своеобразная «кинодраматургия» Андреева. Синтетический метод писателя, подразумевавший отказ от детализации действительности, вступает в особую взаимосвязь не только с живописью, которая рождает «вероятный экфрасис» [Боева: 25], но и с молодым видом искусства – синематографом. Влияние зарождающегося «кинемо» [Андреев: 3] позволяет воплощать трансформацию художественных форм, естественно зависящих от сюжетов. Поиск же этих форм представлялся для писателя исключительно важным. 
Среди задач исследования тем самым становится изучение взаимодействия видов искусств, того, как развитие кинематографа влияло на художественный метод писателя. Особенно важно в этом вопросе выделить рассуждения Андреева в «Письмах о театре»[1] о кинематографическом и театральном воплощениях, а также выдвинутую самим автором теорию панпсихизма, как способ выражения человека и эпохи сквозь человеческий образ в драматургии. В преобразовании театра согласно новой концепции драмы Андреев видит сверхзадачу пути театрального возрождения. Воссоздание истории души современного человека в панпсихической драме подразумевает исследование глубочайших внутренних коллизий и парадоксов индивидуального сознания в связи с влиянием среды. При этом окружающий мир как бы пишется сквозь человека, в этом принцип панпсихизма достигает своего высшего логического и эстетического смысла.
Феномен художественного синтеза различных видов искусств должен быть объяснён не только социально-культурными факторами, но и влиянием самой личности писателя.

Подобное рассмотрение вопросов о взаимодействии искусств и развитии каждого из них приблизит нас к разрешению вопроса об особенностях воплощения экзистенционального в прозе и драматургии Андреева, взаимосвязи перерождения философии и развития изобразительных видов искусств рубежа веков. Теоретической базой рассмотрения этих связей станет исследование интермедиальности известного австрийского слависта Оге А. Ханзен-Лёве «Интермедиальность в русской культуре: От символизма к авангарду» [5]. Его теория литературно-живописной классификации интермедиальных типологий подразумевает наличие нескольких таких взаимосвязей искусств: моделирование конструктивных принципов какого-либо вида искусств в литературе (изобразительное в прозе/драматургии, мелодическое в поэзии), перенос семантических, нарративных (стремление писателя к «автоиллюстративности»[Боева: 27]) и дексриптивных, дискурсивно-абстрактных (экфрастичность) мотивов из одной художественной формы в другую, а также проекция концептуальных моделей, которые могут быть реконструируемы из нарративного текста в кинотекст, музыкальный текст, становясь тем самым мета-знаковым «артефактом»[Оге А. Ханзен-Лёве: 42].  Данное исследование позволит нам выявить медиальную доминанту рубежа XIX-XX веков и тем самым сделать попытку систематизации взглядов Л. Андреева, приближающей нас к пониманию методологии «изобразительного гипноза» писателя.
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