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Отсылки к поэзии А.А. Блока в творчестве С.Я. Парнок немногочисленны, но занимают значительное место в ее поэтическом наследии. Исследователи отмечают прямые цитаты из стихотворений Блока, близость тем и мотивов в творчестве двух авторов. С. В. Полякова пишет о некоторых перекличках, но с оговоркой: “редкое для Парнок совпадение с Блоком” [Полякова 1998, 470]. Е.А. Романова же говорит о более широком влиянии Блока на Парнок. Так или иначе, упоминания Блока в статьях и письмах Парнок доказывают, что диалог с поэтом являлся для нее фактом самопознания – при том, что отношение к поэту не остается неизменным.
В контексте данной темы “в сильной позиции” оказывается стихотворение “Мне снилось: я бреду впотьмах...” (1927 г.), в котором, по мнению Е.А. Романовой, воссоздается состояние человека, пережившего клиническую смерть. Как доказывает исследовательница, этот психологический сюжет можно рассматривать как метафору столкновения поэта с эпохой. Так, Е.А. Романова видит в созданном Парнок образе человека-невидимки преломление трагедии поколения 20-х гг.: “Голос поэта, выпавшего из «мира мер», эпоха не слышит” [Романова 2005, 340]. 
Тема “неслышимого голоса” поэта акцентируется самим названием сборника “Вполголоса”, в который входит анализируемое стихотворение. Парнок не раз подчеркивала в стихотворениях своё одиночество и невостребованность не просто как поэта, но как женщины-поэта. Словно “укрупняя” фигуру женщины, автор стихотворения помещает ее в узнаваемые “декорации” “Незнакомки” Блока. 
Стихотворение Парнок словно написано от лица самой блоковской героини. Художественное пространство в обоих стихотворениях десакрализовано: действие происходит в ресторане: лирический герой Блока, выпивая вино, видит загадочную женщину; у Парнок лирическая героиня заходит в кабак и видит пьяных. Важно, что оба стихотворения создают атмосферу полусна-полуяви “Иль это только снится мне?” (Б) – “Мне снилось: я бреду впотьмах...” (П). Кроме близости сюжета и хронотопа, необходимо отметить и переклички на уровне образного ряда, лексики: “пьяные окрики” (Б) – “пьяный выкрик” (П), “И пьяницы с глазами кроликов” (Б) – “Зрачок его кошачий сужен” (П), “Она садится у окна” (Б) – “И подхожу к окну устало” (П).

Лирическая героиня Парнок произносит: “Итак, я невидимкой стала?” – и здесь Невидимка перекликается с Незнакомкой Блока (слова “знать” и “видеть” имеют общий семантический элемент). Лирического героя Блока не интересует сама Незнакомка, он ее не видит, не пытается узнать реальную женщину, но познает себя через нее. Так же не видят и лирическую героиню стихотворения Парнок. Интересно, что в обоих стихотворениях пьяные смотрят сквозь женщину: “Смотрю за темную вуаль” (Б) – “И пьяный смотрит сквозь меня” (П). Последний же стих с репликой пьяного “Светает...” можно рассматривать как иронию по отношению к прозрению лирического героя Блока. Стихотворение Парнок – протест против восприятия женщины исключительно как прекрасной музы. Парнок не хотела быть музой: “Я сама ищу „музы“, роль „музы“ я сыграла отвратительно, со скукой, без всякого вдохновения и пользы, словом провалилась в этой роли” (Из письма к Л. Гуревич, 1909). 


Стоит отметить и сходство метрики двух произведений: стихотворение Софии Парнок написано тем же четырехстопным ямбом, что и “Незнакомка” Блока. Однако с блоковской плавной интонацией, которая возникает благодаря чередованию дактилических и мужских окончаний, вступает в противоречие отрывистость стихотворения Парнок. Напряженность возникает из-за обилия односоставных предложений (“Вхожу. Сажусь.”, “Гортанный говор. Пьяный выкрик.”), анжамбеманов (“И ни один // не обернулся из соседей”) и тире (“И вдруг – огонь”, “те – молодые – почему”). Это ощущение паники опять же связано с темой голоса, который остается неуслышанным: “Мой голос переходит в крик, // но, видно, он совсем не слышен”. В этом стихотворении – обреченность на одиночество, непризнание ее как поэта (характерно письмо Цветаевой к Пастернаку: “... я всегда получала меньше чем давала: <...> от С. Я. Парнок – много и хорошие, но она сама – не-поэт” [Цветаева М. Неизданное. Сводные тетради, 349]). 


О своем голосе Парнок пишет в письме к Е. Герцык в 1926 году: "Меня волнует, что сейчас, когда такой голос, как мой, официально беззаконен, такая книжка является неожиданно желанной. <…> Я совсем не рассчитывала на то, что такой голос, как мой, может быть сейчас услышан. Признание за душой права на существование дороже мне всякого литературного признания”. Стоит обратить внимание на то, что Парнок дважды выделяет особую природу своего голоса среди других. В стихотворении “Отрывок” (1925) есть такие строчки: “Молчанье – мой единственный наперсник. // Мой скорбный голос никому не мил”. Но, что более важно, в этом стихотворении Парнок упоминает Каролину Павлову и выделяет именно ее, женщину-поэта, среди своих литературных предшественников. 


С.В. Полякова, предлагая объяснение реминисценциям из поэзии Блока, писала, что с их помощью Парнок хочет не столько подчеркнуть свою близость к нему, сколько “противопоставить себя предшественнику по теме” [Полякова 1998, 489]. Эта мысль кажется еще более убедительной, если рассматривать ее по отношению к анализируемому стихотворению. Парнок, обращаясь к “Незнакомке” Блока, возможно, видит в этом стихотворении основу для поэтической игры и для выражения важных для нее тем. Хотя лирическая героиня стихотворения смиряется, сама Парнок своим стихотворением доказывает обратное. Интересно, что Незнакомка Блока очень подробно описана, но она – нема. Парнок в своем стихотворении словно дает ей голос, дает ей (а с ней и себе, “современнице бесправной”) право говорить, право существовать.
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