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Часто герои современного русского писателя Е.Г. Водолазкина являются носителями «птичьего гена». В их именах, характере, внешнем облике, действиях проступают черты реальных или мифологических птиц. Иннокентий Платонов, главный герой романа «Авиатор», окружён орнитоморфами, среди которых несколько поколений семьи Ворониных, чекист Воронин, случайный знакомый Скворцов. Также в романе есть персонажи, чья связь с птичьим миром задаётся не за счёт ономастикона — доктор Гейгер (ворон), Сева (чайка) и безымянная хромая девушка (лебедь), образ которой генетически восходит к героине Ф.М. Достоевского — Марье Тимофеевне Лебядкиной. Персонажи-орнитоморфы в «Авиаторе» отзеркаливают главного героя — являются его прямыми продолжениями, противоположностями или двойниками. Более того, герой и окружающие его персонажи взаимопроницаемы. Платонов вспоминает: «Может быть, оставшись в моей памяти, Воронин стал частью меня, и я ненавижу его в себе?» [Водолазкин 2017: 189]. 

На наличие орнитологического кода указывает и название романа: слово «авиатор» происходит от латинского avis — «птица». В качестве одного из литературно-мифологических прототипов главного героя «Авиатора» критик Галина Юзефович называет богатыря Потока [Юзефович 2016: 236]. Имя этого богатыря также включает в себя орнитологический компонент: по всей вероятности, оно читается как «Потъка», что значит «птица», «птичий» [Балашов, Новичкова 2001: 34].
Орнитологический код упрочняет связь «Авиатора» с текстами Достоевского («Бесы», «Преступление и наказание») и даёт внимательному читателю подсказку о палимпсестной природе романа. «Бесы» — наиболее «орнитологичный» роман великого классика: действие концентрируется вокруг поместья Скворешники, многие персонажи носят птичьи фамилии — Лебядкины, Дроздовы, Гагановы, герои сравниваются с птенцами, орлами, ястребами, соколами, филинами, сычами, ведут себя как птицы — летают, влетают, подлетают и разлетаются, по-птичьи шумят и ссорятся [Скуридина 2016: 171–173]. Диалог романов «Авиатор» и «Преступление и наказание» осуществляется в том числе с помощью образа голубя. В «Авиаторе» голубь — одна из ипостасей главного Иннокентия Платонова. Герой задаётся вопросом: «Как я выглядел в ледяном плену — как голубь?» [Водолазкин 2017: 111]. На орнитологическую ипостась главного героя косвенно указывает его имя. Иннокентий (лат. Innocentius) переводится как невинный, чистый, девственный. В «Преступлении и наказании» лексемы голубчик / голубка встречаются пятнадцать раз. Причём десять раз обращение «голубчик» адресовано Раскольникову: единожды так к герою обращается Свидригайлов, один раз — мать, а восемь — Порфирий Петрович. Хитрый следователь будто бы лингвистически программирует Раскольникова, призывая героя покаяться и вернуться к голубиной, догреховной чистоте. 
Бестиарий Водолазкина, как и бестиарий Достоевского, восходит к Физиологу — популярной христианской экзегетической книге. Автору (авторам) Физиолога важно было отразить присутствие Бога во всех живых существах, поэтому образы животных в Физиологе отличаются пластичностью — даже нечистые по определению звери и птицы могут сравниваться с Богом-отцом, Иисусом, Святым Духом (например, ночной ворон) [Сафонова 2017: 179]. 
Наиболее функциональными и значимыми птичьими образами «Авиатора» являются ворон (и варианты — ворона, ночной ворон) и голубь, а главный герой совмещает в себе черты этих непохожих птиц и проходит «орнитологический» путь: голубь — ворон (ночной ворон) — авиатор (птица птиц). Голубь является знаком невинности, праведности, духовной чистоты, которая имманентно присутствует в герое и запечатана в его имени. Важнейшая символическая функция ворона — медиаторная, эта птица связывает антагонистические начала, а в ряде мифов выступает демиургом — ворон достаёт сушу со дна морского [Мелетинский 1980: 245]. Подобно ворону, Платонов выступает посредником между прошлым и настоящим, земным и небесным, живым и мёртвым. Герой достаёт со дна прошлого выцветшие цвета, умолкнувшие голоса, затихшие запахи и с их помощью создаёт не-историю, новый миф о времени и ушедшей эпохе. 
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