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Дислексия – это специфическое нарушение чтения при нормальном уровне интеллекта, сохранных зрении и слухе, от которого страдают 10-20% учащихся [Корнев: 4]. Существует достаточно свидетельств, что дислексия имеет нейробиологическое происхождение [Richland: 3055]. Несмотря на большое количество исследований, до сих пор нет единого мнения о структурах мозга, критически необходимых для освоения чтения [Jednorog: 1697]. В предыдущих исследованиях было показано, что дислексия связана с увеличенным или уменьшенным объёмом задних височных, височно-теменных структур серого вещества (СВ) и билатерально уменьшенным объёмом СВ в мозжечке. При этом некоторые кластеры варьируют от исследования к исследованию [Там же: 1698]. Одной из существенных причин недостаточной согласованности между результатами исследований может быть то, что в большинстве экспериментов не проводилось строгого отбора испытуемых по критерию типа функционального дефицита [Там же: 1698].
Целью настоящей работы было исследовать особенности развития мозга детей с дислексией фонологического типа. Мы провели анализ структурных коррелятов фонологического дефицита в группах русскоязычных участников с дислексией и типично развивающихся детей. Кроме того, эта работа –  первое исследование методом воксельной морфометрии (ВМ) [Richlan: 3056] на данных русского языка. В отличие от ранее исследованных европейских языков и китайского языка, письменность русского языка основана на кириллице, русский язык имеет прозрачную орфографию и развитую морфологию [Корнев: 9].
В данном исследовании приняли участие 75 детей 1-6 классов: 40 детей с типичным развитием (21 мальчик, средний возраст = 9,23), в том числе 4 ребенка группы риска, и 35 детей с дислексией (23 мальчика, средний возраст = 9,58). Все дети имели нормальные зрение, слух и уровень невербального интеллекта. Навыки чтения были оценены с помощью «Стандартизированной методики оценки навыка чтения» [Там же: 194] и батареи фонологических тестов ЗАРЯ [Dorofeeva: 519]. На втором этапе исследования были получены снимки магнитно-резонансной томографии (МРТ). Изображения были проанализированы методом ВМ в программе FSL-VBM [FSLVBM]. Процедура анализа включала три части. В первом анализе был измерен объем СВ в каждой группе отдельно. Второй анализ сравнивал объем СВ у типично развивающихся детей и детей с дислексией, исключая группу риска. В третий анализ были включены сканы всех участников и результаты фонологических тестов на чтение как ковариаты смешанной линейной модели. Все виды анализа включали поправку на пол и возраст.
Результаты первого анализа показали, что в группе типично развивающихся детей было значимо больше СВ у девочек, чем у мальчиков в левой угловой и супрамаргинальной извилинах (94 вокселя, p=0.36, -38, -54, 55). В группе детей с дислексией у детей младшего возраста было больше СВ в правом мозжечке (222 вокселя, p=0.29, 14, -58, -52).

Межгрупповой сравнительный анализ выявил, что у детей с дислексией было больше СВ в правой латеральной затылочной коре (8 вокселей, p=0.5, 34, -82, 42). Кроме того, у детей младшего возраста было больше СВ в левом предклиньи (8 вокселей, p=0.57, -6, -62, 46) и больше СВ у девочек, чем у мальчиков в правом мозжечке (244 вокселя, p=0.013, 14, -62, -28), правых угловой и супрамаргинальной извилинах (981 воксель, p=0.001, 42, -74, 44), в правом гиппокампе (905 вокселей, p=0.001, 31, 50, 27), левом гиппокампе (705 вокселей, p=0.007, -28, -36, -4).
Третий анализ, включающий метрики фонологических тестов, показал, что меньший объём СВ в левом мозжечке (48 вокселей, p=0.042, -40, -60, -52) коррелирует с более успешным выполнением задания на наличие звука в слове. Это показывает сокращение СВ в мозжечке с возрастом и с приобретением читательского опыта. Кроме того, анализ показал, что меньший объём серого вещества в левой инсуле (12 вокселей, p=0.05, -36, -16, 10) коррелировал с худшими результатами в задании на повторение псевдослов. В предыдущих исследованиях было показано, что инсула вовлечена в речевой моторный контроль и планирование артикуляции. Таким образом, исследование подтвердило важную роль мозжечка и инсулы для успешного чтения. Кроме того, были найдены различия, не описанные в предыдущих исследованиях, которые могут быть связаны с особенностями дислексии фонологического типа и с материалом русского языка. Для детального объяснения этих различий требуются дополнительные исследования.
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