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В последние десятилетия активно развиваются технологии обработки естественного языка (NLP): переводчики, автоматическое исправление опечаток, голосовые помощники и чат-боты — лишь часть технологий, в которых необходимо применение NLP.
В круг направлений NLP входит в том числе автоматическое словоизменение. На вход модели подаются лексема и набор тегов, описывающих грамматические признаки словоформы; модель предсказывает соответствующую словоформу. Простой пример использования: 

камень + Pl + Gen -> камней
Без адекватного инфлектора (модели словоизменения) для языка X круг задач NLP, которые могут быть решены для него с приемлемым качеством, сужается: падает, например, качество автоматических перевода, генерации текста, генерации датасетов (датасеты используются при решении большей части задач NLP). Примеры инфлекторов: pymorphy2 (https://pymorphy2.readthedocs.io/en/stable/index.html) для русского, lemminflect (https://github.com/bjascob/LemmInflect) для английского. 
Актуальность моего проекта состоит в том, что на фоне важности инфлекторов для задач NLP для современного немецкого языка (СНЯ) нет модели, которая бы охватывала все его словоизменение (можно найти, к примеру, для части спряжения немецких глаголов: https://github.com/Konjugators/console-conjugator). Цель моего проекта — построение такой модели и ее оценка (evaluation).
Для реализации проекта были поставлены следующие задачи: обобщение теоретической базы, описывающей словоизменение СНЯ; построение модели, описывающей эту базу; оценка (evaluation) качества модели; подведение итогов: составление TODO, выявление перспектив дальнейшего развития проекта и его интеграции с другими средствами NLP.
Результатом стала модель, построенная с использованием конечных преобразователей, зафиксированная к коде на языке программирования python3. “В комплекте” идут авторская документация и тесты. Результат проекта выложен в открытом доступе на GitHub (https://github.com/maxschmaltz/DERBI); код распространяется свободно под лицензией Apache 2.0 (https://www.apache.org/licenses/LICENSE-2.0).
