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Актуальность исследования обусловлена тем, что эксцептивы изучены недостаточно. Более полувека изучение и описание исследуемых нами конструкций сводилось к рассмотрению отдельных их представителей (с точки зрения грамматики характеризуемых как предлоги) – кроме [Левин, Апресян, Богуславский], исключая [Маловичко], помимо [Глухих].
Под конструкцией исключения мы понимаем некоторую языковую структуру, описывающую ситуацию исключения одного элемента из множества в рамках одного высказывания, т.е. такую ситуацию, в которой некоторый предикат (или свойство), характерный для определённого множества, не присущ элементу этого множества. Например:

(1) На день рождения пришли все мои одноклассники, кроме Ивана.

Кванторы исключения информации представлены следующими единицами: кроме, помимо, за исключением, исключая, кроме как, за вычетом, не считая/ если не считать, которые имеют следующее значение: ‘Все элементы P, которые не Q, R. Q не R’ [Апресян: 13].
В семантике конструкции исключения можно выделить следующие составляющие (компоненты). Во-первых, в ней обязательно представлено некоторое множество. Так, в (1) оно выражено ИГ все мои одноклассники с кванторным словом все. Во-вторых, в ней есть элемент, который исключается из множества. В (1) это Иван. В-третьих, в ней есть предикат, который относится к исключаемому элементу с полярностью, которая противоположна той полярности, с которой он относится к множеству, точнее – к остальным его элементам. Так, в (1) Иван не пришёл – отрицательная полярность, при том что все остальные одноклассники пришли – положительная полярность. В лексико-синтаксической структуре предложения выражается та полярность, с которой предикат относится к множеству.
Семантические и прагматические свойства анализируемых коннекторов определяют и прочие свойства, а именно синтаксические и коммуникативные. Так, для коннекторов добавления характерно употребление в препозиции к именной группе (ИГ), выражающей ассоциированное множество, что отмечается рядом исследователей [Левин 1956], [Апресян 2004]. При этом, если в работе [Левин 1956] сообщается, что коннекторы исключения употребляются только постпозитивно и начальная позиция для них нежелательна, то по справедливому замечанию [Апресян 2004], они не имеют ни линейных синтаксических, ни коммуникативных ограничений; именные группы, заполняющие валентность элемента-исключения, могут быть и в препозиции, и в постпозиции к именным группам, заполняющим другие валентности, способны употребляться как в теме, так и в реме и, соответственно, находиться как в начале, так и в конце высказывания. Например:

(2) а. Кроме <помимо> яблок [известное, тема], я ничего не купил.

б. Я ничего не купил, кроме <помимо> яблок [новое, рема].
В докладе будут подробно рассмотрены эти и другие свойства изучаемых коннекторов, а также будет проанализирована частотность синтаксических позиций ИГ, возглавляемых коннекторами, в зависимости от их значения (исключение vs. добавление).
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