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Традиционно в рамках филологии как научной дисциплины существует несколько основных подходов к изучению художественного текста – лингвистический, стилистический и литературоведческий анализы.  Лингвистический анализ текста предполагает изучение языковых средств художественного произведения, объяснение форм и значений слов, синтаксического строя произведения. Лингвистический анализ включает в себя стилистический, с помощью которого изучаются общеязыковые и авторские метафоры. [Белянин 2000: 7] Литературоведческий анализ оперирует такими категориями поэтики, как тематика, жанр, образ, композиция, сюжет, и предполагает раскрытие идейного содержания и поэтики произведения. [Белянин 2000: 7] Существует также психолингвистический подход к анализу текста, который позволяет рассматривать текст как феномен речевой деятельности человека, как способ отражения действительности в речевом сознании автора и читателя. [Белянин 2000: 8] К психолингвистическому анализу текста относится в частности психостилистический метод, созданный В.П. Беляниным, задачей которого являлось создание нового подхода к художественному тексту на основании выявления эмоционально-смысловой доминанты. То есть, при создании текста человек с определенным типом акцентуации описывает реальность, используя тот или иной набор концепций и объектов, который характерен именно для этого типа эмоционально-смысловой доминанты. Таким образом, автор выделяет следующие типы текстов: «темный», «светлый», «красивый», «веселый», «печальный» и «смешанный». 
Центральным объектом данного исследования является малая проза немецкого постмодернистского писателя Патрика Зюскинда, а именно его новелла «Голубка» («Die Taube»), рассказ «Тяга к глубине» («Der Zwang zur Tiefe») и пьеса «Контрабас» («Der Kontrabaß»), которые по причине особого внимания к другим произведениям Зюскинда не были в полной мере освещены, но являются ярким образцом постмодернистской прозы. В небольшом по объему рассказе «Тяга к глубине» автор использует несколько стилей, среди которых публицистический, научный, художественный, разговорный, а также обращается к традиционным для волшебной сказки словесным клише.  По типологии В.П. Белянина данный текст невозможно отнести лишь к одному типу – мы находим в нем признаки темного, печального и красивого текстов. Одним из подтверждений того, что текст Зюскинда можно отчасти отнести к «темным», является частота использования лексики, связанной с сенсорными ощущениями и биологическим уровнем человеческого существования. [Белянин 1996:106] Так, описывая состояние героини рассказа, Зюскинд отмечает: « <…> sie selbst roch sauer» (« <…> от нее самой пахло кислым»). В целом для «темных» текстов характерен интерес к уровню физиологии человека. [Белянин 1996:142] Этот интерес читатель может наблюдать в описании клинической картины депрессивного состояния героини. Депрессивная акцентуация же свойственна в первую очередь «печальным» текстам. Главная героиня рассказа Зюскинда, молодая, красивая и талантливая девушка, умирает молодой, а семантический компонент «смерти» характерен для «печального» текста. Стиль «красивого» текста можно заметить в речи другого персонажа произведения, критика. Его речь изобилует эпитетами с яркой выраженностью признака. Например, он использует такие прилагательные, как  «gnadenlos» («безжалостный»), «vergeblich» («напрасный»), «erschütternd» («мучительный»), «erschreckend» («пугающий»), «talentiert» («талантливый») и другие. Таким образом, мы можем говорить о смешении нескольких типов текста в одном произведении. Все это Зюскинд делает по нескольким причинам, среди которых – усиление сатирического и комического эффектов, а также типичное для постмодернисткой прозы явление авторской отстраненности или же «смерти автора», позволяющее каждому читателю лично интерпретировать текст.  
Целью работы является проведение психолингвистического анализа произведений Патрика Зюскинда, изучение его идиостиля, выделение эмоционально-смысловой доминанты. Актуальность данного исследования обусловлена тем, что применяется комплексный подход к изучению художественного текста, включающий в себя лингвистический, стилистический, литературоведческий и психолингвистический анализы текста, а также тем, что психостилистический подход к тексту еще мало изучен. Особое внимание в работе уделено теории Белянина, согласно которой определенный тип текста соотносится с определенными акцентуациями личности автора. 
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