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Семья – особый социальный институт, для членов которого характерно распределение семейных ролей. Данное распределение необходимо для выполнения функций семьи и удовлетворения потребностей членов семьи.

А. В. Занадворова отмечает, что корни семейной иерархии уходят в патриархальный быт крестьян, где обязанности главы семьи исполнял мужчина. Но в настоящее время все чаще главенствующую позицию занимает женщина или роли мужа и жены уравниваются. Также инициативная роль главы семьи была исследована А. Н. Байкуловой на основе материала, собранного в начале 21 века. Нам же интересна современная ситуация распределения семейных ролей между мужчиной и женщиной.
Цель нашего исследования – изучение речи в семье военнослужащего. С помощью опроса и исследования речевых стратегий и тактик конкретной семьи выяснить, влияет ли профессия военнослужащего на определение роли главы семьи.

В ходе опроса, в котором участвовало 15 семей военнослужащих, было выявлено, что в целом главенство определяется материальным фактором: учитывается, кто зарабатывает деньги и кто их тратит, а также фактором участия в семейных делах. Вместе с тем ряд опрошенных не отрицает и фактор влияния профессии на властные отношения в семье. И здесь основным маркером таких отношений становится речь, речевое воздействие, заключающееся в использовании жанра приказа.
Мужчину считают безусловным лидером в девяти семьях. По ответам опрошенных можно сделать вывод, что главенство в семье определяется долей заработка (в некоторых семьях заработная плата мужчины – это единственный доход или большая часть общего дохода), а также ролью в принятии важных для семьи решений.

Главенство матери, которое базируется уже не на обеспечении семьи финансами, а на участии в распределении семейного бюджета, в воспитании детей и определении совместного досуга, было отмечено с трех семьях. И такое же количество семей вообще не имеют главного.

При опросе нам также важно было выяснить, влияет ли профессия военнослужащего на распределение семейных ролей. Лишь пять опрошенных из пятнадцати дали положительный ответ. Приведем одну реплику, подтверждающую стремление военного занять роль главы семьи: Мне кажется / что профессия военнослужащего имеет место быть причиной тому / что он глава семьи // Он командир батальона / и / вероятно / это переносится в дом // Да / ему очень не по душе / когда не слушаются // Даже манера речи весьма командирская // Поэтому / безусловно / военная служба оставила весомый след в формировании его характера и поведения.

Наш материал включает и записи речи членов конкретной семьи военнослужащего. Для этого использовался метод включённого наблюдения. Семья состоит из мужа-военнослужащего (45 лет), его жены – воспитателя в детском саду (38 лет), дочери-студентки (19 лет) и сына-школьника (7 лет). В ходе перекрестного опроса было выяснено, что, по мнению жены, главой семьи является ее муж: Ж. (жена) Ну мужчина же в семье главный / всегда так было. Как я могу быть главной / моей зарплаты даже садик оплатить-то не хватит. Здесь очевидна опора на традицию: принято мужчину считать главным в семье, кроме того, влияет его более высокий заработок. 
Муж же дал противоположный ответ: М. (муж) Мамуля главная у нас / следит за всем. Для мужа главенство определяется ролью в ведении хозяйства. Сын в данной семье также уверен в том, что главенствующую роль занимает мать, объясняя это тем, что мама проводит времени с ним больше, чем папа.  Таким образом подчёркивается фактор внимания членам семьи. Дочь же считает главным в семье отца, так как, несмотря на то что большинство предложений по обустройству быта, по распоряжению финансами, по проведению досуга исходит от матери, она никогда не принимает самостоятельных решений, всё происходит только с одобрения отца.

Приписывая мужу традиционно закреплённую за ним роль главы семьи, жена является «скрытым лидером»: она управляет домашним хозяйством, занимается воспитанием детей и определяет досуг. Об этом пишет в своей работе и В. С. Анохина.

Роль главы семьи можно рассматривать как роль лидера в этой социальной группе. В исследуемой семье лидерские качества проявляют оба родителя, но в разных ситуациях и разными способами. Поэтому мы рассматривали следующие речевые тактики, которые присутствовали в речи как мужа, так и жены: тактика выражения заботы и участия, похвалы, поддержки, совета и предложения, демонстрации семейного единения, заинтересованности, согласия, поучения и осуждения, скрытого и открытого приказа и некоторые другие.

При исследовании речевых стратегий и тактик мы обнаружили, что в исследуемой семье нет яркого выражения роли главы семьи, так как речевые тактики, характерные для этой роли, наблюдаются в речи как мужа, так и жены. Также не было выделено особенностей влияния профессии военнослужащего на определение главенствующей роли в семье. Это связано со специфическими установками военнослужащего, который стремится разграничить семейный быт и общение и профессиональную сферу, ограничивая использование служебных стратегий и тактик дома.
