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Государственный гимн — торжественная патриотическая музыкальная композиция, признанная правительством страны одним из государственных символов в качестве официальной национальной песни. Большинство национальных песен написаны в стиле марша или гимна, вызывают гордость и уважение к истории страны, отражает традиции и борьбу её народа.

Гимн Советского Союза, утверждённый в сорок третьем году, сам по себе является следствием изменения политической конъюнктуры, выражая отказ от претензий на мировую революцию: как бы ни был обширен «Союз республик свободных», он неизменно уступал в своих масштабах всему миру «голодных и рабов», к которому ранее взывал Интернационал. Но и в таком виде он не оставался незыблем: при сохранении мелодии А.В. Александрова, слова гимна время от времени менялись вместе с колебаниями генеральной линии партии.  Данные изменения представляют интерес для филологии, так как текст и его воздействие на сознание являются предметом изучения этой науки.
Сопоставим третий куплет из редакций гимна семьдесят седьмого и сорок третьего годов, а также из «Песни о партии», утверждённой тридцать восьмом году в качестве «Гимна партии большевиков» и лёгшей в основу последующих государственных гимнов. 
	Гимн партии большевиков 1938 года
	Гимн СССР от 1943 года
	Гимн СССР от 1977 года

	Изменников подлых гнилую породу

Ты грозно сметаешь с пути своего!

Ты – гордость народа, ты – мудрость народа,

Ты – сердце народа, ты – совесть его!
	Мы армию нашу растили в сраженьях.

Захватчиков подлых с дороги сметём!

Мы в битвах решаем судьбу поколений,

Мы к славе Отчизну свою поведём!
	В победе бессмертных идей коммунизма

Мы видим грядущее нашей страны,

И Красному знамени славной Отчизны

Мы будем всегда беззаветно верны!


Первый текст был написан в самый разгар политических репрессий тридцатых годов – периоде, когда все неудачи индустриализирующегося государства списывались на вредителей, изменников Родины, предателей и шпионов. Других врагов, по крайней мере – явных, у государства (с которым явно соотносила себя ВКПб, предвосхищая лозунг середины пятидесятых годов «Народ и партия – едины») тогда ещё не было – не началась ни Великая Отечественная, ни вторая мировая, ни даже зимняя войны. Главным страхом, таким образом, была сама партия, одновременно несущая смерть диссидентом, но и воплощающая в себе лучшее из того, народа, во многом состоящая из идейных людей – тех, кто помнил революцию и своими руками устанавливал власть партии большевиков в ей же построенном государстве.
Третий куплет гимна СССР написан всего через пять лет, но в уже совершенно другой ситуации, когда страна уже два года вела войну не с внутренним, а с вполне реальным внешним врагом, едва отброшенным от столицы. Потому «Они–группой», против которой песня призывает сплотиться народ, являются уже не «подлые изменники», а «подлые захватчики», которых всё так же нужно смести с пути. Делать это планируется с помощью взращенной в сраженьях после поражений сорок первого года советской армией, получившей половину куплета.  Не случайно также и то, что «Мы–группой» становится не партия и не идея, а неправильное с идеологической точки зрения понятие «Отчизна», призванное лишь ссорить между собой пролетариев разных стран – на такое несоответствие непременно указал бы коммунистический интернационал, если бы он не был распущен более полугода назад. Меняется и обращение: если пять лет назад субъект стоял в форме 2л ед.ч , певцы обращаясь к партии на «ты», то теперь, с мн.ч.1л пение становится перформативным – осуществляя тем самым пропеваемое действие. 

 После смерти Сталина и последующего развенчания культа личности, гимн страны, содержащий многочисленные упоминания вождя, 11 лет исполнялся без слов. Новый вариант был принят в один из самых спокойных и благополучных лет в истории СССР, поэтому заложенные в песне посылы максимально нейтральны и абстрактны: «бессмертные идеи коммунизма» устремлены в будущее, которое обязательно наступит. Мир убеждён, что коммунизм, уцелевший во всех испытаниях двадцатого века – это надолго, а может быть, как поётся в песне, и вовсе «навсегда». Идей, ради которой требуется мобилизовать народные силы – нет: великие войны, стройки и переломы остались в прошлом, скоро олимпиада в Москве, а про Афганистан ещё никто не знает. В таком подвешенном состоянии, с маячащих в неявной перспективе, но обязательно светлым грядущим и видится СССР.
Подводя итоги: мы проанализировали три фрагмента из гимна страны, наблюдая, как в диахронии меняется их посыл в соответствии с политический ситуацией: от грозной расправы с врагами, до простой верности флагу.
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