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Особое внимание писателей Серебряного привлекала философия интуитивизма, пришедшая на смену позитивизму, кризис которого наступил на рубеже XIX–XX веков [Исупов: 69–130]. Автором концепции противопоставления интуиции и интеллекта в рамках нового философского течения был А. Бергсон, чьи труды оказали влияние на формирование эстетико-философских взглядов О.Э. Мандельштама.
Лекции французского философа поэт впервые мог услышать в Париже, в 1908–1910-х гг., а чуть позже ознакомиться с ними и в русском переводе. Несмотря на это, многие исследователи (Дж. Хэррис, Пак Сун Юн, Л. Видгоф и др.) обращают внимание на отсылки к философии Бергсона лишь в поздних работах Мандельштама, начиная с его эссе «О природе слова» (1922). В связи с этим новизна данного исследования заключается в том, что свидетельства осмысления ряда философских трудов А. Бергсона обнаруживаются нами в раннем творчестве Мандельштама.
Цель работы – изучить рецепцию философии Бергсона в произведениях поэта 1908–1922 гг. и показать, как работы философа-интуитивиста повиляли на формирование поэтической картины мира Мандельштама. Это позволит не только расширить представление об истории восприятия трудов Бергсона русским поэтом, но и продемонстрировать, как философские идеи и концепции трансформируются при их перенесении в художественное произведение.
Теоретической базой нашего исследования является работа французского исследователя Анны Фэвр-Дюпэгр, которая одной из первых указала на присутствие бергсоновских идей в раннем творчестве Мандельштама, в частности, в его эссе «Франсуа Виллон». В основном в ней рассматривается принятие концепции памяти, которая по Бергсону «имеет привычку располагать в идеальном пространстве части, воспринимаемые ею одна за другою, потому что она всегда представляет себе прошлую последовательность в форме рядоположенности» [Бергсон: 246]. К этим же вопросам обращается и Фэвр-Дюпэгр, когда выводит особенности понимания вечности в творчестве Мандельштама: «Встреча с Вийоном заставляет его понять, что поэтический темп не испытывает никакого негативного влияния Вечности, которое упраздняет время и, следовательно, не имеет никакого отношения к человеческому темпу – это была бы бестелесная Вечность» (перевод наш. – А.Х.) [Faivre Dupaigre: 87].
В то же время кроме концепций интуиции, времени и чистой длительности, которые, безусловно, являются основополагающими в философии Бергсона, для Мандельштама важным оказывается отношение Бергсона к истории, к историческому процессу. Именно в рамках истории поэт рассматривает для себя понятия прошлого, настоящего и будущего. Бергсон говорит, что «…прошлая, настоящая и будущая история каждой из них может быть развернута сразу, подобно вееру: но история эта все же будет развертываться постепенно, как будто ее длительность была аналогична нашей» [Бергсон: 16]. И Мандельштам с ним полностью согласен. Подтверждения этому мы можем обнаружить не только в эссе «Франсуа Виллон», но и в ранней лирике поэта, где он обращается к эпохам Античности и Средневековья.
При этом нам важно учитывать разницу между первоначальным текстом и его последующими редакциями. Сравнение разных вариаций двух эссе «О собеседнике» и «Франсуа Виллон» позволило обнаружить закономерность, которая наблюдается и в поэзии Мандельштама. Изначально поэт рассматривает философию Бергсона не как целостную систему, а лишь воспринимая некоторые частные термины и определения. Так, в эссе «О собеседнике» (редакция 1913 г.) присутствует фрагмент, где Мандельштам на примере творчества К.Д. Бальмонта рассматривает концепцию авторского «я» в поэзии. Данный фрагмент имеет ряд смысловых перекличек с теорией Бергсона о двух формах множественности, или о двух сторонах жизни сознания. Кроме того, в этой же статье мы находим множество отсылок к физике и физическим законам. Возможно, поэта первоначально привлекла новая метафизика французского философа, концепция которой была высказана в работах 1903 г., а переосмыслена уже в «Творческой эволюции» (1907).
В 1914 г. Бергсон был удостоен Нобелевской премии. Этот факт, несомненно, повысил интерес к его работам. Тогда же и Мандельштам мог вновь обратиться к его трудам уже в русских переводах (качественный перевод «Творческой эволюции», выполненный, В. Флёровой, появился в России также в 1914 г. [Нэтеркотт: 308]). Примерно в это же время заметно переосмысление поэтом некоторых важных составляющих его поэтической картины мира (истории, исторического процесса, времени, длительности и т.д.), которые как раз берут свое начало в философии Бергсона.
По итогам проведенного исследования было доказано, что свидетельства влияния работ Бергсона на Мандельштама обнаруживаются уже в раннем творчестве поэта. Изначально они проявлялись как попытки перенять частные идеи и образы, в последующих редакциях статей и стихах уже заметно более полное, в некоторых текстах даже критическое понимание концепций французского философа. Такой сложный и переменчивый путь возникновения литературно-философских образов в творчестве Мандельштама отражает этапы становления его поэтической картины мира, которая наиболее полно представлена в поздних работах автора, однако следы ее становления можно найти и в ранних текстах. 
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