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Проблема читателя во всех его аспектах в литературоведении – вопрос не только актуальный, но еще и относительно молодой для теории литературы. Сейчас ему посвящено много исследований, в том числе в области психологии, социологии, педагогики, библиоведения. Появилось даже новое направление – когнитивное литературоведение, в контексте которого чтение рассматривается как особенный процесс, а понимание чтения без читателя невозможно. 

Иначе говоря читатель – это важная часть любого текста, так как литература, если её изучать в коммуникативном аспекте, предполагает наличие триады «автор – произведение – читатель». Мы воспользуемся классификацией Л.В. Чернец, которая в своих работах разделяет термин «читатель» на три категории: адресат, реальный читатель и образ читателя в произведении [Чернец: 14]. 

Образ читателя или герой-читатель – самая сложная структура, под ней мы понимаем определенного героя, который по сути своей является реальным читателем и обладает всеми его психологическими и личностными характеристиками, например, Евгений Базаров, Татьяна Ларина, Константин Левин. Таким образом, понятие героя-читателя оказывается в определенной мере разработанным в литературоведении.
В последние годы появилось новое понятие – homo legens (человек читающий), уже по использованию латинского наименования отсылающее нас к homo sapiens (человек разумный) и homo ludens (человек играющий). И оно в самом широком смысле трактуется как особая философско-литературоведческая категория, тесно связанная с феноменом чтения.
А.Ю. Большакова в статье «Читатель русской литературы как проблема» выделяет структурную основу homo legens, компоненты которой располагаются на разных уровнях [Теоретико-литературные итоги XX века, Т4: 286 – 288]:
· различные типологические «лики», цитаты и цитирования, круг чтения, дискуссии героя по поводу прочитанного, интертекстуальные пласты, взаимодействия героя с другими героями;
· отношение к чтению, цитатности со стороны «автора» и других персонажей (идеализация, романтизация, ирония, пародирование);
· идентификация homo legens с образом мира, как реального, так и «фикционального мира» литературности и литературных конвенций.
Таким образом, мы понимаем под homo legens определенный тип самоосознания героя, чье мироощущение можно выразить как «книжное», воспитанное именно чтением и его восприятием. Такой герой видит мир как воплощение книжных смыслов, как пересечение реального и книжного.
Герой-читатель, безусловно, состоит в определенных отношениях с книгами, но и человек читающий не может без них обойтись. И тот, и другой – читатели, по-особому воспринимающие текст, сопереживающие героям, или, наоборот, отстраняющиеся от эмоций, имеющие критический взгляд; они делятся своими мыслями с собеседниками или обдумывают их в одиночестве. 

Возникает закономерный вопрос: как отделить одно от другого, если они находятся в одной плоскости? Где точки их пересечения, а где – различия?

В рамках доклада на материале рассказов В.К. Кантора из сборника «Наливное яблоко», где представлены как герои-читатели, так и человек читающий, будет предпринята попытка разграничения двух понятий на разных уровнях:

· герой-читатель – литературоведческая категория, homo legens – философско-литературоведческая;
· герой читатель – это особый тип героя, homo legens – определенный типу личности;
· герой-читатель может не испытывать влияния книг, homo legens через чтение и книги воспринимает мир. 

В книге Кантора главный герой – Борис – представляет именно homo legens. Влияние чтения он испытывает уже с детства, определяя себя как «книжного мальчика»: «Книжный мальчик, я и играл «по книгам», то по Гайдару, то по Катаеву, то по Левенцову» [Кантор: 149]. Введенная Борисом характеристика передает главную особенность его мироощущения: обладающий широким кругозором и постоянной потребностью в литературе, он живет с «книжным» пониманием мира, сформированным его кругом чтения, которое проявляется в смешении реальности с миром вымышленным, отождествлении себя самого или других людей с литературными героями. Борис взрослеет, поступает на филологический факультет, путешествует, в связи с чем меняется круг его чтения, но книги по-прежнему играют важную роль в его жизни.
Ещё один homo legens – отец Бориса, Григорий Михайлович, историк. Он так же, как и сын, видит мир через призму прочитанных книг. Например, своего друга, помогающего спуститься по лестнице в квартиру, где назначена встреча московских интеллигентов, он сравнивает с Вергилием, а саму встречу – с Лимбом «Ты, Лёва, прямо Вергилий <…> Надеюсь, что это и в самом деле Лимб, где собрались мудрецы и поэты…» [Кантор: 149].
Но среди героев «Наливного яблока» есть и герои-читатели: биолог Ужатов, студент МИИТа Володя Ломакин, студент филфака Викентий, чета Звонских. Только их поведение, мироощущение и самоосознание значительно отличаются от таких же характеристик homo legens: в них полностью отсутствует книжная составляющая, так много значащая для человека читающего.
Полученные нами результаты позволят выявить разницу между двумя явлениями: под героем-читателем мы понимаем особый тип героя литературного произведения, а под человеком читающим – определенный тип мышления и самоосознания, когда человек воспринимает мир через призму прочитанных книг.
Различия между этими понятиями можно обозначить следующей формулой: каждый человек читающий – герой читатель, но не каждый герой-читатель – человек читающий.
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