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Поэт И. Бродский говорит о поэзии и человеке ХХ века в книге стихов «Новые стансы к Августе», он меняет традиционный модус восприятия мира и самоощущение в нем через субъектные отношения. Личная драма жизни поэта – непринятие его творчества на Родине, разрыв возлюбленной, вынужденная эмиграция – Бродский понимает свое время, как время катастрофы, мирового хаоса, что требует переосмысления места человека в нем. Бродский – поэт, чье творчество невозможно отделить от личной судьбы писателя, что позволяет нам говорить об эстетической коммуникации, когда эмоции, ощущения, мировосприятие человека представлены в образах и мотивах, усиленных рефлексией поэта о жизни, о своем месте в мире. Так, творчество становится единственным способом выразить себя, свои эмоции, переживания мысли.

Лосев писал: «Эстетика – наука о всевозможных типах выражения внутреннего во внешнем, то есть наука о выразительности вообще» [Лосев: 391-393]. То есть, эстетическая коммуникация обращается к воплощению внутреннего во внешнее и наоборот. В работе рассматривается функционирование эстетической коммуникации в книге стихов Бродского «Новые стансы к Августе».

Поэт создает в своих произведениях ситуацию двоемирия: реальный мир и вымышленный, внутренний мир героя. Эта романтическая модель проявляется и в названии книги стихов «Новые стансы к Августе», которое является заимствованием из любовных произведений Байрона «Стансы к Августе» и «Послание к Августе». Так, Бродский в своем сборнике инициирует коммуникацию с литературным наследием прошлого, трансформирует его в контексте мировосприятия человека ХХ века. Кроме того, книга стихов содержит подзаголовок «Стихи к М.Б., 1962-1982», М.Б. – инициалы возлюбленной поэта Марины Басмановой, то есть, Бродский посвящает свои произведения ей – вступает с ней в диалог. В работе рассматривается трансформация личного отношения в формы эстетической коммуникации, структурно как будто воспроизводящей романтическую тематику интимных чувств, но стилистически – это все же другие способы их выражения – формы выражения себя. 

Бродский апеллирует к читателю, к образу возлюбленной, к своим персонажам и к современному миру, который не принимает поэта, и создает свой собственный, где его лирический герой стремится к ощущению счастья и свободы. Реальный мир враждебен, прозаичен и не способен принять в себя лирического героя, он пошл, лицемерен, и лирический субъект зачастую обращается именно к неодушевленным предметам, которые более гуманны чем его населяющие люди: «И лишь один буфет казался мне тогда одушевленным» [Бродский 2001: 147]. Этот мир изгоняет иплицитного поэта, (более гибко сформулировать!) который остается в ситуации «на границе»: на границе своего вымышленного мира и реальностью, которые недостижимы для него, что усиливает чувство одиночества. Вымышленный мир же – это идеальное пространство, где герой будет со своей возлюбленной: 

М.Б. Мы будем жить с тобой на берегу,

отгородившись высоченной дамбой

от континента, в небольшом кругу,

сооруженном самодельной лампой. [Бродский 2001: 125]
Однако этот эдем недостижим, это мир фантазии, а не рассудка, его возлюбленная не принимает его, что усиливает трагическое мировосприятие. 

В заглавном стихотворении сборника, которое ссылается на стансы Байрона, нет той самой Августы, нет прямого точного адресата, он постоянно меняется. Если в первых строфах мы видим скорее коммуникацию со своим же сознанием, и вопросы звучат риторично, что задает мотив одинокого сознания, то в шестой части лирический субъект создает ситуацию апелляции: к себе и к читателю. Он осознает необходимость разрушать привычный мир, творить хаос, он перестает описывать свой путь и освобождает свою рефлексию, свои переживания, эмоции. Появляется мистический мотив: происходит столкновение потустороннего и реального, демонического и божественного, возвышенного и бытового: «ровно в двадцать ватт горит луна» [Бродский 2001: 90]. Лирический субъект перестает быть только героем, его физическая оболочка на земле, но сознание стремится ввысь, в космос, Бродский использует мотивы мировой поэзии: он обращается к небу, к созвездию Диоскуров, к астероидам Каллиопе и Евтерпе, только они свидетели его жизни, знают его истинные мысли и чувства. Однако это не просто космические тела, образ Полидевка, лишившегося смысла в жизни после смерти брата, обратившегося к Зевсу с просьбой не разлучать близнецов и поместить их на небосвод, усиливает мотив одиночества и невозможности жить без другого человека. А музы эпической и лирической поэзии Каллиопы и Евтерпы, которые и оказываются адресом лирического субъекта, заменяют собой образ возлюбленной, которая отказалась от любви героя, ушла, но ее образ всеобъемлющ, она и есть мир. Сам герой изолирован от общества и одинок, все попытки преодолеть этот порог не увенчиваются успехом: «сердце рвется все сильней к тебе,/ и оттого оно – все дальше» [Бродский 2001: 92]. Он ожидает диалога с возлюбленной, обращается к ней, но вместо нее – музы, так адресат становится объектом коммуникации. И он понимает, что ему доступен не рай с возлюбленной, а миссия поэта, он попадает «за границу», но границу, отделяющую мир вещей от мира искусства – поэзии, в мир гармонии: счастье чудится, но гармония внутри лирического героя недостижима.

Так, с помощью образов и мотивов поэт создает ситуацию эстетической коммуникации с читателем, возлюбленной и наследием мировой литературы в целом. 
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