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В творчестве Бенедикта Лившица наблюдается несколько тенденций, которые в предельной концентрации воплотились в произведении «Люди в пейзаже» [1]. Сам автор определяет жанр: «поэзия в прозе» - заглавие же дает типичное для живописной картины - «Люди в пейзаже», наследуя сразу несколько традиций.

Поэт реализует в словесном искусстве принципы аналитического кубизма [2]. Лившиц ослабляет или вовсе уничтожает грамматические и синтаксические связи, намеренно оставляя лишь ассоциативные, иносказательность применяется для того, чтобы читатель сам постигал значения символа, исходя из своего жизненного и читательского опыта. В некоторых предложениях разрушены грамматические связи, однако при чтении реципиент восстанавливает картину и воспринимает целостные образы, то есть автор таким образом «репрезентирует то, чему автор не дает лексической номинации» [3, 110] 

Лившиц соблюдает формулу искусства, выведенную Аристотелем: «искусство  –  это осознанное, рациональное воздействие на бессознательные, иррациональные страсти человеческой души», а также принцип творчества Рембо  –  «гениально организованный хаос». Из этого следует, что, как утверждает М.Л. Гаспаров, его «поэзия – это бунт стихии против разума с твердой установкой на единство формы и содержания произведения» [4, 102]
 Ю.М. Лотман утверждает: «В поэтическом тексте слушателю или читателю предстоит установить, какова совокупность кодовых систем, регулирующих предложенный ему текст» [5, 70-71]. Трехчастная конструкция в стихотворении Бенедикта Лившица «Люди в пейзаже» символизирует три плана изображения на картине. Интуитивно читатель понимает, что «Люди в пейзаже», если переводить на язык поэзии – элегия, а если на язык живописи" – пейзаж в голубых, серых, оливковых тонах. Для нас принципиально важно это цветовое определение, ведь гамма стихотворения выдержана именно в этих тонах («оливковых запятых», «коричневыми газетные астры», «оголубевшие тополя» и т.д.).

Каждый из планов стихотворной картины Лившица играет свою роль, однако их расположение в художественном пространстве определяет реципиент, таким образом поэт достигает иммерсивного эффекта – изменение сознания, погружение в иную реальность (в том числе и в реальность художественного произведения) [6].

Следует определить способы передачи глубины пространства. Для анализа поэтического пейзажа необходимо найти сюжетно-композиционный центр –  детали или объекты, с наибольшей силой характеризующие отображаемое явление или несущие главную идею произведения. Три части складываются в единую картину, но при этом каждый из отрывков объемный, то есть в нем тоже есть три плана, поэтому можно воспринимать произведение не как единый пейзаж, а как триптих, где каждая из картин несет отдельную философскую мысль. 

Верлибр позволяет поэту-художнику расширить границы восприятия, сделать вербальную картину объемным и изменчивым миром, который будет уникальным для каждого отдельного реципиента. Пространство не делится на свое и чужое, расположено горизонтально, но направлено на реципиента, то есть создается трёхмерное пространство.

Персонажей нет как таковых, но косвенно они описываются, у читателя есть возможность дорисовать их образы самостоятельно. Не случайно, кроме формы, в тексте называются и запахи, и осязательные ощущения. Таким образом, Б.Лившиц выстраивает художественный мир литературного текста по общим законам искусства с тяготением к визуальности и имерсивности. 
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