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Общемировой культурной тенденцией начала XXI века стала утрата доминирующих позиций постмодернизма в культурологическом и философском дискурсе. Так российский философ Александр Павлов утверждает, что «отрицать постмодерн <...> было всегда актуальным для гуманитарных наук и социальной теории» [Павлов: 12]. Кризис постмодернистской теории способствовал формулировкам новых концепций, которые бы могли описать новейшие культурные процессы. Наиболее известными концепциями признаны протеизм М. Эпштейна, альтермодернизм Н. Буррио, неомодернизм Т. Деннинга, стакизм Ч. Томсона и другие. 
В философском и культурологическом дискурсе закрепилась концепция метамодернизма Робина ван ден Аккера и Тимотеуса Вермюлена, которая была описана в их эссе «Заметки о метамодернизме». Процессы, которые происходили в западной культуре 2010-х годов, характеризовались, по мнению названных европейских мыслителей, своеобразным синтезом культурных парадигм модерна и постмодерна, представляли собой колебание между полярными догмами двух эпох.
Находясь в глобальном культурном пространстве, Россия «перенимает» современные общекультурные тенденции. Так теория метамодернизма стала объектом отечественного научного и культурного дискурса. Интерес к теории метамодерна мы находим в отечественных научных, публицистических и художественных текстах. Теоретический аспект концепции новой парадигмы эстетически обыгрывается в произведении «Добыть Тарковского. Неинтеллигентные рассказы» Павла Селухова, в рэп-тексте «Егор Летов» Славы КПСС, в публицистической статье «О чудесах и метамодернизме» Ларисы Пушиной. Проблематике метамодернизма посвящено более сотни научных статей на ресурсах «Киберленинка» и «eLibrary». Эти факты позволяют утверждать тезис о неподдельном интересе к вопросам интерпретации культурной парадигмы метамодерна.
Основная проблема исследования метамодернизма на данный момент состоит в новизне рассматриваемого явления, что в первую очередь влияет на недостаточное количество академических текстов, посвящённых теме. Как замечает М. Эпштейн, «Бахтин противопоставляет два подхода к проблеме жанра: «завершающий» - и «зачинающий», или, в современных терминах, «пост» и «прото» …» [Эпштейн: 285]. В современном состоянии наиболее корректно трактовать метамодернизм как «зачинающий» новую культурную парадигму жанр. 
Несмотря на новизну, теоретики метамодерна обозначали некоторые ключевые признаки рассматриваемого явления, к главным из которых мы относим: феномен новой искренности, постирония как экспериментальный вид тропа, использование деконструктивных стратегий для формирования созидательной формы передачи смысла. 
В доступных нам ресурсах отечественных литературоведов вопрос о принадлежности художественного текста к метамодернистской парадигме ранее не рассматривался. При анализе текста мы в первую очередь используем один из принципов, который выдвигается авторами концепции. Робином ван ден Аккером и Тимотеусом Вермюленом: «пересмотр некоторых текстов, раннее идентифицированных как постмодернистские» [Ван ден Аккер, Вермюлен: 91].
Наиболее явно, на наш взгляд, признаки метамодернизма проявлены в позднем творчества Тимура Кибирова. М. Эпштейн относит поэта к категории авторов, которые «преодолели постмодернизм» [Эпштейн: 274], а также определяет позднее творчество как постструктурализм или «новая искренность». Т.Т. Давыдова также отмечает, что «кибировский парафразис близок к постмодернистской пародии своим комизмом, но направлен не против объекта вариации, а на него. Кибиров не отрицает точку зрения предшественника, а спорит с нею, не теряя уважения к ее автору…» [Давыдова: 264]. Описанные литературоведами особенности поэтики Т. Кибирова логично соотносятся с принципами метамодернистской философии, которые были изложены в «Записках о метамодернизме».
В исследовании также приведён семантический и образный анализ романа Александра Пелевина «Здесь живу только я», в котором также использованы деконструктивные стратегии создания художественного текста, направленные на созидание смысла и авторскую искренность, что также является базисным принципом метамодернизма.
Немаловажным фактором при характеристике парадигмы метамодернизма становятся рэп-тексты. Текстоцентричность рэп-поэзии соответствует эстетике метамодернизма, поэтому, на наш взгляд, характеристика отечественного метамодернизма будет неполной без освещения этого интермедиального феномена. Анализ ряда текстов Андрея Замая, концептуально связанных альбомом «Андрей», также дал основания для идентификации текстов как метамодернистских. Структурообразующий мотив возвращения, экспериментальная постирония, синтез иронических и искренний метафизических понятий, которые приобретают форму постмодернистского «низкого» стиха мотивирует к рассмотрению философских особенностей через призму теории метамодернизма.
Исследование показало, что тенденции в искусстве, направленные на возвращение к наивной искренности через постмодернистские формы, проявляются в русской современной литературе. Рассматривая особенности современных текстов, выводится тезис о непосредственном влиянии новейших философских идей на литературное искусство.
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