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Песенному творчеству В.С.Высоцкого в школьных программах уделено недостаточно учебного времени. В основном его произведения рекомендованы для учащихся, находящихся на третьем этапе читательской эволюции - в периоде «эпохи связей» (10–11 класс). Однако лирика Высоцкого с её живым, ярким языком и остросюжетностью может служить великолепным материалом для нравственного, гражданского, а также эстетического воспитания школьников на разных этапах литературного развития. 
Актуальность исследования неоспорима, так как в задачи школьного курса входят не только освоение произведений и их глубокое понимание, но и мотивирование учеников на дальнейшее чтение литературы. Песенное творчество В. С. Высоцкого отлично подходит для выполнения данной задачи – при всём своём тематическом разнообразии оно нетипично для школьников, чем и привлекает, и заслуживает внимание.
Целью работы является углублённое изучение поэтического творчества, рассмотрение художественных особенностей лирики В. С. Высоцкого-поэта, а также дифференциация стихотворений, обладающих педагогическим потенциалом, по тематическому критерию.
Объект исследования: песенное творчество В. С. Высоцкого.
К данному объекту исследования обращалась Б. А. Макарова, в работе «Литература. Высоцкий в школе: Материалы к урокам и внеклассной работе. 5–11 классы» ей были предложены варианты изучения творчества Высоцкого на уроках литературы. Например, при изучении темы «Фольклор» (5 класс) использовались песни-сказки В. С. Высоцкого, а при обращении к творчеству Есенина сопоставлялись «кабацкие мотивы» двух поэтов.
Огромный вклад в изучение данной темы внёс В. И. Попов, в работе «Педагогический потенциал песенного творчества В. С. Высоцкого (1938-1980) и реализация его в процессе воспитания нравственно-гражданской позиции современных школьников» обосновал аргументы в пользу творчества Высоцкого, опираясь на идеи зарубежных и отечественных учёных о воспитании подрастающего человека (Я. А. Коменский, К. Д. Ушинский, А. С. Макаренко и др.). 
Мы оценили педагогический потенциал лирики Высоцкого с учётом возрастных особенностей школьников, а также с учетом периодов литературного развития: наивного реализма восприятия (5–6 кл.), нравственного самоуглубления (7–8 кл.), эпохи связей (9–11 кл.). Были выбраны и рассмотрены следующие стихотворения: «Песня про белого слона», «Песня о друге», «Туман», «Здесь лапы у елей дрожат на весу», «Про Серёжку Фомина», «Неужели мы заперты в замкнутый круг?», «Я не люблю», «Песня о звёздах».  Для мотивации чтения к каждому стихотворению предусмотрены вопросы на различные сферы читательского восприятия, способствующие литературному развитию и подтверждающие вывод: творчество В.С.Высоцкого обладает педагогическим потенциалом и служит материалом для нравственного совершенствования ученика, расширяет школьное представление о проблематике творчества и месте поэта в контексте отечественной литературы 1960–1980-годов.
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