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Актуальность исследования определяется тем, что данная тема еще не была предметом изучения в филологической науке. Проблема взаимодействия современной литературы с классическим наследием, следование традиции и ее трансформация также является актуальной для сегодняшнего дня.

Материалами исследования являются романы «Ненастье» Алексея Иванова и «Текст» Дмитрия Глуховского, рассмотренные в аспекте влияния на них творчества Достоевского. Основным методом исследования был выбран компаративный анализ с опорой на историко-культурный подход.

Завязкой романов «Ненастье» и «Текст» является преступление, с которого начинается путь главных героев. Преступление становится той начальной точкой, благодаря которой осуществится и внутреннее «путешествие» Германа и Ильи, которое приведет их к переосмыслению не только окружающего мира, но и самого себя. Именно данный магистральный сюжет позволяет соотнести романы Иванова и Глуховского с романом Достоевского «Преступление и наказание». В романе «Преступление и наказание» шесть частей, и только первая часть посвящена непосредственно преступлению. Преступление Германа Иванов также описывает в первой главе своего романа. А герой Глуховского совершает преступление в третьей главе. То есть и для Достоевского, и для Иванова, и для Глуховского преступление становится своеобразным катализатором или точкой отсчета, с которой начнется переосмысление жизни и убеждений героев. Важно, что для Раскольникова, Германа и Ильи преступление является «идейным», персонажи пытаются восстановить справедливость мира, переиграть Творца, замысел которого им кажется несовершенным. 

Еще одной точкой соприкосновения между романами является их пространственная организация. Достоевский описывал Петербург как некий «филиал» ада на земле, где герои страдают, испытывают различные муки. В романе «Преступление и наказание» Раскольников существует в атмосфере грязного и пыльного Петербурга. Страшная бесчеловечная теория Родиона Раскольникова зарождается в распивочной на Сенной. Вонь, пьяные, равнодушные к чужой боли лица окружают главного героя. Город будто подталкивает Раскольникова к преступлению, усугубляет его болезненное состояние после убийства. В романе Алексея Иванова город Батуев – тоже своеобразный ад. Автор описывает безжизненные сооружения, которые кажутся какой-то космической армадой, без усилия дрейфующей в поле антигравитации, это город, в котором жизнь набрала ход, а «немец почему-то оказался забытым на пирсе» [Иванов: 10]. В «Тексте» Глуховского местом действия становится Москва (столица) и Лобня (подмосковье). Если при дневном свете герой разделяет эти два города, то ночью Москва кажется «несчастной», «дома стоят черными перфокартами, как в Лобне» [Глуховский: 51]. Герой отмечает, что светла стало мало, а темноты – много. Поэтому перерождение героев (Неволина и Раскольникова) происходит не в городе, а за его пределами. Раскольников обретет нравственное очищение за пределами Петербурга, ибо в пределах этого города спасение по Достоевскому невозможно.  Герман найдет свое спасение, освобождение даже не в Ненастье, а в лесу. А Илья умрет в своем «тупике» (дом) [Глуховский: 25]. 

В романах Иванова и Глуховского многие персонажи соотносимы с героями Достоевского.  Прежде всего, это Герман с говорящей фамилией Неволин и Илья Горюнов. Вспомним, что Достоевский тоже давал своим персонажам говорящие фамилии: Раскольников, Лебезятников, Разумихин, и т.д. Илья «горюет» о смерти матери, о несправедливом заключении, о том, что Вера (возлюбленная) его не дождалась. Но он испытывает горесть не только по отношению к себе, но и к другим: Нине и ее ребенку, матери Хазина и даже к самому Петру. Герман «не волен» в своей судьбе, превратившей его самого и его возлюбленную Татьяну в «маленьких людей». Его бунт связан с обретением свободной жизни.  Главный герой романа «Ненастье». Благодаря преступлению герой, как и Раскольников с Горюновым, обретает деньги, но подлинная по-прежнему свобода оказывается недостижимой.  Герман заключен в плен собственных убеждений. Замкнутый, но в то же время открытый мир окружает героя, но возможные выстроенные сознанием героя тупики не дают выбраться из «неволи». В этом сюжете Иванов вновь восходит к традиции Достоевского.  Раскольников также не в состоянии выбраться из тупика, загоняя себя в пространство комнаты, «точно гроб» [Достоевский: 194], где созревает разрушительная идея. Вспомним, что квартира Горюнова названа в романе «тупиком». Герои не покидают того пространства, в котором их легко могут найти. Достоевский, Глуховский и Иванов в своих произведениях воплощают мысль, что подлинная свобода не связана с внешними обстоятельствами, она рождается только во внутреннем мире человека. 

В романах «Ненастье» и «Текст» важнейшими для понимания авторского замысла оказываются образы Тани Куделиной и Нины, несомненно ведущие к образу Сони Мармеладовой из романа «Преступление и наказание». Это тип смиренных и жертвенных героинь, кто без ропота и внутреннего сопротивления отдает свои жизни ради других, и кто, несмотря на «грязь», сохраняет в себе внутреннюю чистоту и свет. Таня Куделина вслед за героиней Достоевского спасает своего возлюбленного: именно она не дает Виктору Басунову выстрелить в Германа, то есть убить его. Нина же спасает душу Горюнова. Илья мог взять деньги и улететь с ними за границу, но он не может обречь ее на смерть. Горюнов опускается все ниже в своих поступках, но Нине он «дарит» благополучное будущее. У Нины и ее дочери будут бабушка и дедушка (родители Хазина), они станут семьей. Эти героини направляют на праведный путь. 

Таким образом, можно сделать вывод, что творчество Достоевского во многом повлияло на романы «Ненастье» Иванова и «Текст» Глуховского. Следы прямого влияния можно отметить в идейной структуре романов, пространственной организации текста, а также в системе персонажей.
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