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Важнейшая часть театрального наследия М.А. Булгакова, к сожалению, изучена 
не в полном объеме и не представлена должным образом в публикациях, – это его драматургия. Булгаков был человеком театра в всеобъемлющем значении этого рода деятельности. Он занимался созданием различных пьес, и это его главная заслуга перед искусством театра.

Объектом нашего изучения является малоизученная пьеса М.А.Булгакова, а именно «Александр Пушкин» («Последние дни»). Данное произведение написано в 1935 г, его создание было приурочено к 100-летию со дня гибели поэта. В источнике [Соколов:11-14] известно, что перед тем, как начать свою работу, Михаил Афанасьевич решил пригласить специалиста по творчеству Пушкина –В.В. Вересаева для помощи в сборе нужного материала. Но aвтopу книги «Пушкин в жизни» не понравилась идея о создании пьесы без самого поэта. Позже Викентий Викентьевич отказался от сотрудничества с Булгаковым, всю работу писатель взял на себя.
Главная цель работы – проанализировать сюжетно-композиционные особенности пьесы, выяснить, почему отсутствует образ поэта как физического лица. 

На протяжении всего произведения звучат стихотворения творца, а также он появляется в одной из сцен: «Василий Андреевич, скажи, я плохо вижу отсюда, кто этот черный, стоит у колонны»? Александр Сергеевич появляется за сценой, но так и остается в этой тени.  Булгаков большое внимание сосредоточил на изображении последних дней писателя, в смерти Пушкина он не обвиняет жену поэта Наталью, как установилось в литературоведении после очерка М.Цветаевой «Мой Пушкин».  Писатель считает, что Александр Сергеевич пал жертвой заговора власти, которая в пьесе представлена в виде светского общества: Строганова, Салтыкова, Бенедиктова и других. Таким образом, он хотел показать, что даже если Пушкин отсутствует на сцене, его судьба и гибель определяются действиями врагов, социально-историческая проблематика драмы вписывает тему творческой личности в свое время.
Безусловно интересен тот факт, что Михаил Афанасьевич использует мотивы «круга» и «снежных вихрей» из стихотворения Пушкина «Зимний вечер». В самом начале мы слышим знакомые с детства строки «Буря мглою небо кроет, вихри снежные крутя... то, как зверь, она завоет, то заплачет, как дитя...», эти же строки звучат и в конце пьесы. Автор использует кольцевую композицию, что символизирует тему бессмертия великого поэта, по замыслу, у читателя должно возникнуть такое впечатление, что сюжет повести как бы замыкается, и всё творчество Пушкина никогда не забудется, а останется в памяти на века. В своей диссертации [Григорай:6-7]разделяет точку зрения Михаила Афанасьевича. Она так же отмечает, что сюжет данного произведения организован особым образом, здесь отмечается неизбежная смерть и неизбежное бессмертие, где нет героя как действующего лица, а есть его стихи, играющие роль Пушкина. Ирина Викторовна обращает особое внимание на то, что произведение организовано новаторски – развитием бинарного мотива «смерти – бессмертия», который пронизывает и объединяет все эпизоды, что немало интересно.
Таким образом, мы смогли определить главную особенность фабулы пьесы – «Пушкин без Пушкина». Булгакову удалось создать не просто биографическую, но и социальную, а также фантастическую, местами мистическую пьесу.
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