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Проблема отсылок к разным источникам в женском образе песни фолк-рок-группы «Мельница» «Невеста Полоза» волнует многих поклонников, это проявляется в виде споров и дискуссий на разных фан-встречах, а также на форумах интернет-порталов. Новизна работы заключается в том, что ранее женский образ в этом аспекте не рассматривался другими исследователями. Предмет изучения: источники, оказавшие влияние на создание данного образа. Цель работы: роль аллюзий при создании образа героини.
В результате анализа песни «Невеста Полоза» мы выделяем отсылки к разным календарным обычаям, поверьям, фольклорным легендам, сказкам, а также литературным сказкам.
 Сюжет текста во многом совпадает с календарным обычаем у восточных славян. Обычай имел важное значение для змей. В момент летнего солнцестояния народные поверья приурочивали собрания всех змей во главе с их царём [4 817].В это время людям нужно сидеть дома, чтобы случайно не наткнуться на змею, так как змеи в этот момент были агрессивны и укус их являлся смертельным[4 821].Сюжетная линия песни совпадает во многом с народным поверьем. Невеста Полоза встречает змей, когда происходит свадебный обряд между ними: 

«Колдовства не буди 

Отвернись, не гляди 

Змей со змеицей женятся…» [Наталья О'Шей, 2006].
Героиня понимает, что теперь должна стать женой змея, ведь она вмешивается в их обряд и становится частью змеиного царства. 
 Песня отсылает и к фольклорным легендам западных славян, в которых широко распространён образ змея-Василиска [4 205]. Змей у Хелависы совпадает с фольклорным образом Василиска. Взгляд его смертелен, глаза ярко-жёлтые, словно золото, дыхание его ядовито [4 205]. Невеста Полоза понимает, что она является его жертвой. Змей утягивает ее в свое царство:

«Золото глаз на тебя поднять не посмею я
Мне в осеннюю гарь
Уходить вслед за змеями…» [Наталья О'Шей, 2006].
В литовской народной сказке «Эгле, королева ужей» сохраняется образ Невесты змея [1]. «Сравнительный указатель сюжетов. Восточнославянская сказка» свидетельствует о наличии сюжета 425М у восточных славян. В целом в фольклоре славян наблюдается устойчивый мотив брака женщины и змея. «Жена ужа (змея, гада): младшая из трех сестер выходит замуж за ужа, которого полюбила». [Сравнительный указатель сюжетов. Восточнославянская сказка. Л., 1979]. В песне и сказке героиня сама нарушает запрет похода в лес и идёт к ужу. Героиней песни овладевает интерес и бесстрашие: «Лиха не ведала, глаз от беды не прятала» [Наталья О'Шей, 2006], а в сказке героиня вступает в диалог со змеем, и сама соглашается быть его женой, она не воспринимает всерьёз своё обещание-быть невестой змея. Но героиня сказки полюбила змея. Любовь героев утрачивается, так как змей отпускает невесту в мир людей и этим поступком теряет её. 
Сама Хелависа делает отсылку к литературной сказке П. П. Бажова «Золотой Волос» [3]. Песня не является полной интерпретацией сказки, об этом говорила Наталья О'Шей в своём интервью [2]. В сказке можно увидеть, что мотив брака женщины и змея сохраняется. Змей насильно держит невесту и не выпускает ее из своих оков. Но появляется волшебный герой, который влюбляется в героиню и спасает её.  Можно сделать вывод, что сюжет в литературной сказке отличается от фольклорного, появляется волшебный герой и его помощник в виде лисы, которая может превращаться в человека. Также Образ Невесты в сказке П.П.Бажова имеет иную интерпретацию по сравнению с образом в фольклорном сюжете. Жена не любит змея, она мечтает сбежать от него. 
Исходя из проделанного исследования мы наблюдаем, что в тексте «Невеста Полоза» содержатся отсылки к фольклорным традициям и литературным сказкам. В первой части песни текст отсылает нас к фольклорной традиции, Невеста выходит замуж за ужа, но если он отпустит ее через водную преграду в мир людей, то он потеряет ее навсегда: 

«Удержи меня

 На шелкову постель уложи меня 

Ты ласкай меня

За водой одну не пускай меня…» [Наталья О'Шей, 2006].
Вторая часть отсылает к литературной сказке. Уж утягивает героиню за собой в своё царство, она боится его и понимает, что является жертвой:

«Золото глаз на тебя поднять не посмею я

Мне в осеннюю гарь

Уходить вслед за змеями…» [Наталья О'Шей, 2006].
Таким образом, в рассмотренном тексте обнаруживаются отсылки и к фольклорным, и к литературным произведениям, содержащим универсальный для многих народов сюжет о союзе женщины и змея, но дающим не во всём совпадающие его интерпретации. Это позволяет каждому слушателю рассмотреть сюжет с разных сторон и выбрать то развитие действия, которое ему ближе. 
Хелависа оставляет финал открытым, выделив место любви, а трагичной или счастливой, каждый для себя решает сам.
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