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С фигурой Достоевского связано три ключевых мифологемы, которые вкупе с социально-философской проблематикой его романов делают творчество этого писателя интересным для рок-поэтов. Так, в массовом сознании Достоевский предстает в трех ипостасях: Достоевский — «развращенный, страшный человек»; Достоевский — юродивый, сумасшедший; Достоевский — «защитник униженных и оскорбленных, проповедник и пророк» [Загидуллина: 58]. При этом герой его романов, как и лирический герой рок-поэзии, существует в изначально заданном антипространстве города. 
Непомнящий мыслит себя как поэт-пророк христианского толка, а потому Достоевский становится для него центральной фигурой русской литературы.  Обостренное переживание бессмысленности борьбы с существующим миропорядком и социальной несправедливостью, государством, подавляющим любые попытки личности отстоять самое себя («Какая смеpть еще нам, ад / Все здесь, мы сами себе Ад!»), толкают Непомнящего к антигероям Достоевского.
Для художественного мировидения А. Непомнящего также характерно осмысление современной действительности как Ада на земле: «Иллюзорная свобода / Нас встретит ласково у входа / В дивный новый, новый мир» [Непомнящий (1)] — пушкинская цитата, актуализирующая декабристскую тему, вшивается в контекст антиутопии, перевернутого мира, в котором «пpочь уходят этажи от неба» (выбран ракурс сверху вниз вместо снизу вверх). 
При этом отчетливая религиозная направленность творчества А. Непомнящего обуславливает выбор Аркадия Ивановича Свидригайлова в качестве одного из ключевых персонажей лирики. Свидригайлов Непомнящего тоже мистик, в своих рассуждениях о «будущей жизни» дошедший до «закоптелой» деревенской бани (метафора вечности напрямую заимствуется у Достоевского). 
«Свидригайловская банька» [Непомнящий (2)] открывается образом «скользкой, крутой в небо лесенки», который задает вертикальную оппозицию «верха» (ценностно значимое, Рай) и «низа» (отторгаемое лирическим героем настоящее, Ад). По Непомнящему, человек вправе сам сделать выбор между Раем и Адом («Если пусто, засыпай, чего хочешь выбирай»), но ему «полпяди не хватило до мудрости», «полвдоха не хватило до радости» и «полчуда» — «до вечности», а потому и «свидригайловская банька» раскидывается «от земли до звезд» и становится метафорой не только загробной, но и действительной жизни, Ада на земле:

С пауками по углам да с чеpтями по дверям,

Вечно душно и тепло, свечку сажей замело –

Свидpигайловская банька от земли до звезд...

Таким образом, ограниченное — тупиковое — пространство тюрьмы («каторжных нор») и бани претерпевает гротескные трансформации, одновременно расширяясь и сужаясь до размеров комнаты. 
«Вояж» Свидригайлова — следствие утраченных надежд; мотив принципиальной невозможности достичь мудрости, радости, неба у Непомнящего усиливается троичным повтором («полпяди-вдоха-чуда») и глаголами совершенного вида («не хватило»).
Свидригайлов действительно надеялся на спасение: в системе персонажей романа Достоевского «Преступление и наказание» Дуня может рассматриваться как функциональный двойник Сони Мармеладовой, поскольку ей также надлежало спасти «великого грешника». Однако, в отличие от Раскольникова, Свидригайлов оказывается недостоин «воскрешения»; его преступление — это преступление, совершенное против ребенка. Детскость черт — признак душевной чистоты, искренности, невинности, а значит, того прекрасного, что находит выражение в образе Иисуса Христа: 
А лицо у Христа было детское, 

Но морщинкой сквозь лицо — одиночество. 

«Песня про Свидригайлова» [Непомнящий (3)] строится как прощание с жизнью, которая лишена содержания и красок: «Пустые улицы в даль без надежд», «А мир какой-то замызганный, серенькой / Его б покрасить — денег нет краски взять...» — и все же страх перед уходом из жизни слишком силен: «Руки попросит душонка в истерике, / Но ветка черная будет молчать». Последнее отчетливо контрастирует по цветовой гамме с «мертвой девочкой в белых цветах». Ср. с «букетами белых и нежных нарцизов» у Достоевского [Достоевский: 391].

В тексте Непомнящего все это — «больные радости» и «невольные гадости», за которые лирический герой просит прощения («пусть простит»), оттого и повторяются рефреном строчки:

Аркадий Иванович едет в Америку,

Желает вам, господа, не скучать...

Лирическому герою и Свидригайлову, оказавшимся на перепутье («На перекрестке внезапные стрелочки — / Кому домой, а нам, грешным, в объезд»), нет дороги к Богу и нет жизни на земле: земное существование — тюрьма («Рубашки гладили, в путь собиралися, / А оказалось — нас забыли в тюрьме»), а вечность — банька с пауками, с «симпатично зелеными чертиками» и «разговорами о чем-то святом». 

Таким образом, в интерпретации Непомнящего образ Свидригайлова исполнен высокого трагизма; он, как и все, грешен, отрезан от Рая, в своем крайнем цинизме лишен даже возможности обманываться — и последнее, что ему остается, — поистине горькая ирония над собой, над жизнью и даже экзистенциальной проблемой смерти (точнее, посмертного бытия человека).
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