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 Тема несчастья в романе “Обломов” возникает уже на первых страницах, а сама лексема “несчастье” встречается в тексте 28 раз.
В I главе читатель застает главного героя, Илью Ильича Обломова, переживающим несчастье. Автор прямо не называет героя несчастным, однако намекает на это, описывая его состояние: “Он терялся в приливе житейских забот и всё лежал, ворочаясь с боку на бок”. Причины возникновения беспокойства связываются, с одной стороны, с необходимостью переезда, о котором сообщает Обломову Захар: “Ты не беспокой меня, а там, как хочешь, так и распорядись, только чтоб не переезжать”. С другой стороны, героя волнует уменьшение его доходов. Во II главе Обломов рассказывает об этом Волкову, а в беседе со Штольцем поясняет, в чем состоят его несчастья: “Совсем разорился”; “С квартиры гонят”. И перспектива разорения, и переезд вызывают у Обломова схожие ощущения. О переезде герой говорит так: “С квартиры гонят; вообразите - надо съезжать: ломки, возни, подумать страшно!”. Разорение также пугает Илью Ильича: “Да ведь я с голоду умру! Чем жить?”.
Автор неоднократно подчеркивает, что несчастье связано с беспокойством: “Но в самом-то деле, эти два несчастья, то есть, зловещее письмо старосты и переезд на новую квартиру, перестали тревожить Обломова и поступили уже в ряд беспокойных воспоминаний”; “Так он попеременно волновался и успокаивался и, наконец, в этих примирительных и успокоительных словах [ ] он успел оградить себя ими от двух несчастий”. Поиск новой квартиры и поездка в имение как решение проблем героем не рассматриваются, так как тоже влекут за собой хлопоты и неудобства. Поэтому, рассказывая о “двух несчастьях” Алексееву, Обломов смотрит на него “с сладкой надеждой, авось не выдумает ли, чем бы успокоить”. Покой становится и решающим аргументом Тарантьева, убеждающего Обломова поселиться на Выборгской стороне: “А там подумай: ты будешь жить у кумы моей, благородной женщины, в покое, тихо: никто тебя не тронет; ни шуму, ни гаму, чисто, опрятно”.
Однако не только переезд и разорение Обломов считает несчастьем. В VI главе II части герой называет несчастьем страсть: “Наконец, если и постигнет такое несчастье - страсть, так это всё равно, как случается попасть на избитую, гористую, несносную дорогу…”Такому несчастью герой противопоставляет “вечно-ровное биение покойно-счастливого сердца”. Отношения, основанные на страсти, рождают в человеке “томления, изнеможения и потом бешеный переход к радости”, что несовместимо с покоем. Поэтому Обломов убеждён в необходимости того, что “страсть надо ограничить, задушить и утопить в женитьбе”. Но если изначально свадьба в понимании Ильи Ильича выступает как “поэтический венец счастья”, то в III части герой начинает считать себя “несчастным” уже из-за предстоящей женитьбы на Ольге.
Такую же оценку получает и Захар, первым заговоривший с Обломовым о свадьбе: “Что ты, несчастный, кто тебе внушил эту мысль?”. И хотя лексема “беспокойство” не употребляется в VI главе III части, где возникает диада “несчастье - свадьба”, автор использует семантически близкие слова: “Ты забыл, сколько беготни, суматохи и у жениха, и у невесты”. Интересно, что и страсть, и предстоящий брак вызывают у героя одинаковое ощущение беспокойства, хотя именно женитьба, по мнению Обломова, должна была стать средством от такого несчастья. С этой точки зрения интересна и «автохарактеристика» Обломова: “А ты езди каждый день, как окаянный, с утра к невесте…”, отсылающая к определениям, которые герой использует по отношению к своим гостям. Он называет их “несчастными”. Думая о жизни Волкова, Илья Ильич радуется, что ему не нужно “в десять мест в один день”, а можно лежать, “сохраняя своё человеческое достоинство и свой покой”. Очевидно, что несчастным Волкова делает в первую очередь отсутствие в его жизни покоя. К такому же выводу Обломов приходит, когда думает о Пенкине, который “не знает покоя”, и Судьбинском, работающем “с двенадцати до пяти в канцелярии, с восьми до двенадцати дома”.Все гости Обломова ведут активную деятельность, зарабатывая тем самым на жизнь. Для Обломова падение дохода сопряжено с потерей дворянского достоинства, так как вынуждает направлять свои силы и время на решение посторонних дел. Становиться в один ряд с “другими” для героя унизительно, о чём он неоднократно говорит в спорах с Захаром. Поэтому, думая о жизни гостей, Илья Ильич отмечает не только отсутствие у них покоя. “Где же тут человек?”; “А как мало тут человека-то нужно: ума его, воли, чувства - зачем это?”, - труд, отнимающий “простор его чувству, воображению”, воспринимается Обломовым как несовместимый с достоинством человека. Каждый из гостей является своеобразным двойником Обломова. И писательство, и служба привлекали его на определенных этапах жизни. Однако, как и в случае со свадьбой, Илья Ильич отказывается от желаемого сразу, как только от него требуется предпринимать активные действия и поступиться своим покоем.
В романе упоминается несколько несчастий - разорение, переезд, страсть, свадьба, - и все они вызывают у Обломова одинаковое ощущение - беспокойство. Однако Гончаров делает акцент именно на двух несчастьях - разорении и переезде. Страсть или предстоящая свадьба тревожат героя несколько меньше. В IV части романа герой женится на Агафье Пшеницыной, в которой для Обломова “воплощался идеал того необозримого, как океан, и ненарушимого покоя жизни”.
Таким образом, исследование семантики несчастья в романе Гончарова помогает выявить ключевые ценности заглавного героя, несколько иначе прочитать финал произведения.

