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Фаддей Венедиктович Булгарин  - один из наиболее известных писателей и критиков первой половины XIX в. Он оставил значительный след в русской литературе не только как издатель и фельетонист, но и как автор «Мазепы», «Димитрия Самозванца» и плутовского романа «Иван Выжигин», имевшего беспрецедентный успех у публики. Отдельным исследованиям подвергались его нравоописательные очерки, военные рассказы, антиутопии и мемуары. Однако, на наш взгляд, малоизученной областью остается его ориентальная проза, заметное влияние на которую оказала классицистическая традиция.
Восточные повести 1822-1823 гг. иллюстрируют зависимость Булгарина от эстетики XVIII в., что представляется закономерным. Контакты с шубравцами, ориентировавшимися на просветительскую литературу XVIII в., не могли не повлиять на раннее творчество Булгарина.  Само обращение к этому жанру у Булгарина выпадает из романтического дискурса эпохи. В романтизме восточные мотивы чаще всего связываются с гражданским пафосом и воспринимаются «символом освободительной героики» [Гуковский 1965: 257]. У Булгарина же восточные повести обретают охранительный смысл и сближаются с поэтикой классицизма.

Для восточной повести XVIII в. важна идеологема просвещенного монарха. Схожее восприятие образа государя реализуется и в восточных повестях Булгарина, что особенно примечательно на фоне критического отношения к власти в гражданской лирике 1820-х гг. Так, в повести «Закон и совесть» (1823)  Халиф наделяется качествами, которые в литературе XVIII в. сопрягаются с образом идеального правителя: правосудием, добродетельностью и мудростью.

Конфликт разрешается также при участии Халифа, утверждающего, что судьи должны толковать законы, руководствуясь совестью. Монарх в композиции повести исполняет роль «deus ex machina» — прием, распространенный в драматургии классицизма. В повести имплицитно задействован характерный для классицистической трагедии конфликт долга и чувства, разрешающийся в пользу долга: «воля и действия гражданина должны быть подчинены закону <…> душевные чувствования могут иметь иногда пагубные влияния на рассудок» [Булгарин 1830: 188]. В этих словах Халифа проявляется ключевой для эпохи Просвещения культ разума и установка на рационалистическое осмысление.

Спор двух семей выходит за рамки частного, поскольку данное судебное разбирательство призвано выработать принципы для дальнейшего судопроизводства. Единичная ситуация становится прецедентной и устанавливает общие законы, по которым должен функционировать миропорядок в идеальном универсуме. Подобная трактовка созвучна художественному сознанию XVIII в., которому свойственно аллегорическое воспроизведение действительности.
В повести «Милость и правосудие» (1822) образы монарха и визиря трактуются, как и в большинстве восточных повестей XVIII в., через противопоставление добродетельного государя бесчестным придворным. Но если в культуре XVIII в. такая оппозиция была призвана выделить монарха, обладающего, в отличие от своего окружения, положительными качествами, то у Булгарина центральным образом становится порочный Визирь. Именно его действиями объясняется нарушение принципов правосудия в государстве. Подобный сюжетный ход позволяет Булгарину обнажить отрицательные стороны общественной жизни и одновременно снять ответственность за их существование с монарха.

Образы Гассана и Галеба строятся по классицистическим канонам, воспроизводящим героев как носителей определенного качества: «характеры расчленяются на образующие их свойства, из которых определяющим является та или иная страсть» [Купреянова 1959: 14-15]. Герои противопоставлены не как личности, а как выразители определенной морали. В этом смысле образы главных героев дематериализуются, и личностный конфликт превращается в этический. Это не вписывается в романтический канон с его вниманием к индивидуальным, противоречивым качествам героя.
Нарративная структура повести «Раздел наследства»  (1823) тяготеет к фольклорному построению. В фольклоре часто встречается мотив трех братьев с исключительной ролью младшего брата. Но внешнее следование фольклорной фабуле обусловлено целями, созвучными принципам классицизма. В основе повести вновь лежит не личностный, а нравственно-этический конфликт, проецирующийся не на героев, а на их системы ценностей. Фабула, использованная Булгариным, удобна для выражения морали, персонифицированной в образе Измаила и обретающей наглядный характер благодаря идейному противопоставлению старшим братьям. Подобная сюжетная модель используется и в восточной повести «Три сына Аубовы» (1797), относящейся к классицистической традиции.   Так фабула,  восходящая к фольклорной модели, выражает эстетические законы классицизма.
Первые восточные повести Булгарина в контексте романтических тенденций 1820-х создаются по законам нормативной поэтики, что может показаться анахронизмом. Однако рецепция традиции XVIII в. закономерна в творческой эволюции Булгарина и обуславливается влиянием шубравцев. Ориентация на шубравский стиль проявляется и в ранних нравоописательных очерках Булгарина, что подтверждает последовательность его творческого метода. Кроме того, на фоне оформления в 1822-1830-х гг. польского романтизма, для которого характерны  пафос национального самоутверждения и революционность, классицистическая поэтика Булгарина становится удобным средством для выражения благонамеренности. Идеология классицизма связывалась с оппортунистскими настроениями и обеспечивала общественно-литературное положение Булгарина, которое могло быть подорвано его польским происхождением.  Наконец, классицистическая эстетика соотносилась с дидактической направленностью прозы и публицистики Булгарина в целом.
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