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Сюжет трагедий «Димитрий Самозванец» (1771 г.) А. П. Сумарокова и «Вадим Новгородский» (1789 г.) Я. Б. Княжнина строится на исторических событиях. Сумароков репрезентирует восстание бояр против Лжедмитрия I в 1606 году. Конфликт в трагедии Княжнина строится на легендарном эпизоде из Никоновской летописи о восстании новгородцев под предводительством Вадима против Рурика.

Сюжетообразующим началом обеих трагедий является протест против жестокости монарха. Герой Сумарокова – Димитрий – тиран, который не скрывает ненависть к русскому народу, находится под покровительством поляков и хочет обратить православный народ в чужую веру. Он прямо говорит об этом в разговоре с Парменом:

«Российский я народ с престола презираю
             И власть тиранскую неволей простираю.
             Возможно ли отцем мне быти в той стране,
             Котора, мя гоня, всего противней мне?» [Сумароков: 430]. 

В этой трагедии раскрывается противоречие между идеалом государя и монархом, пребывающим во власти низких страстей и потому становящимся тираном. В пьесе прямо становится вопрос о качествах, которыми должен обладать подлинный правитель государства. При этом допускается присутствие на престоле человека не царского происхождения, если только в делах своих такой царь исходит из пользы общества [Стенник: 79].
В трагедии Димитрий изображается как резко отрицательный герой. Это передаётся как через его характеристики другими персонажами, так и через самохарактеристики. Народ не приемлет тиранию самозванца. Его неограниченный диспотизм приводит к конфликту, к недовольству бояр. Этот конфликт разрешается восстанием подданных против тирана. Смерть Димитрия знаменует конец произвола. 
Главный герой трагедии Я. Б. Княжнина – Вадим Новгородский – положительный персонаж, носитель демократических идей. Он видит превосходство республиканских порядков над монархическими и до последнего остается верен своим идеалам. 
Вадим считает, положение, в котором находятся он и другие вельможи, «толпой тирановых рабов». Неслучайно наперсница его дочери, Селена, замечает, что «твой отец, которому здесь трон / Гражданский всяких бед несноснее казался, / Противу Рурика к несчастью ополчался» [Княжнин: 263]. Сама Рамида, рассуждая об антагонизме между отцом и женихом, принимает решение, во что бы то ни стало повиноваться родительской власти: «умру, но должности моей не преступлю» [Там же] [Прокофьева: 51]. 
Являясь ярым противником жестокости самодержавия, Вадим готов все же его признать в том случае, если монарх делит свою власть с вельможами — единственными защит​никами свободы; иначе неограниченная монархия приведет к рабству граждан – тех самых вельмож, о вольности которых и печется Вадим [Габель: 363]. Появившись в Новгороде, Вадим говорит:
«Что вижу здесь? Вельмож утративших свободу,
В подлейшей робости согбенных пред царем
И лобызающих под скиптром свой ярем» [Княжнин: 255].
Свободолюбивый Вадим, радеющий о всеобщем равенстве и благополучии, является положительным персонажем. Личная трагедия Вадима состоит в том, что его порыв не был принят народом. Когда Рурик снимает с головы венец и отдаёт свою судьбу на суд народу, люди становятся перед ним на колени в знак просьбы принять венец. Хотя трагедия заканчивается победой Рурика, образ Вадима, предпочитающего смерть унизительному подчинению, придавал произведению антимонархическое звучание.
Как Димитрий Самозванец, так и Вадим Новгородский в конце трагедий закалываются. Однако важно отметить, что герой Сумарокова убивает себя, чтобы не подвергнуться народному суду за свой деспотизм. Дмитрий хочет убить Ксению Шуйскую, но когда Пармен забирает её из рук злодея, самозванец закалывает себя по словами: «Ах, если бы со мной погибла вся вселенна!» [Сумароков: 470]. По – иному происходит развязка в трагедии Княжнина. Вадим после проигрыша в бою с Руриком, не может предать свои идеалы и поэтому закалывается, демонстрируя свою несокрушимость. «Что ты против того, кто смеет умереть?» [Княжнин: 303] – обращается Вадим к Рурику. Вместе с отцом закалывается и Рамида, следуя долгу, а не чувствам. 
Как А. П. Сумароков, так и Я. Б. Княжнин подчёркивают историческую достоверность событий, составляющих основу сюжета трагедий, при этом не избегая художественного вымысла. Это соответствует канонам классицизма, предполагающим интерпретацию мифа. Однако, если западноевропейские драматурги обращаются к художественной трансформации античных сюжетов, то особенность первых русских трагиков состоит в их обращении к русской истории. 
Таким образом, мы выделяем следующие особенности сюжетостроения трагедий А. П. Сумарокова и Я. Б. Княжнина: 
· обращение к истории русского государства;

· в центре действия – историческая личность;

· характеры – схемы, воплощающие черты жестокого самодержца и борца за республиканские ценности.
Оба автора, при том, что в основу сюжета берут разные исторические события, стремятся к исторической конкретизации в границах поэтики классицизма, что и определяет условность исторической достоверности. 
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