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В своих романах Ф.М. Достоевский часто употребляет орнитологические наименования: голубь, сокол, петух, скворец, воробей, сорока, канарейка и др. Где-то мы видим, что это ласковое обращение к герою: «Митя, сокол, что ж ты меня не целуешь?» [Достоевский 1972-1990: 896], «И как же мне досадно было, голубчик мой, что миловидного личика-то вашего я не мог разглядеть хорошенько!» [Там же: 13]. Где-то это у Достоевского топонимы: «<…> и Скворешники принадлежали Варваре Петровне <…>» [Достоевский 1972-1990: 17]. «Зоологические» фамилии, встречаемые в романах: Птицын, Лебедев, Иволгин (роман «Идиот), Лебядкин, Дроздова (роман «Бесы), Перепелицына («Село Степанчиково» и его обитатели), Снегиревы (роман «Братья Карамазовы»), Голубчиков («Вечный муж») и др.
Нашей задачей будет рассмотреть, как связан образ канарейки с Алешей Карамазовым.
Птицы, особенно семейства вьюрковых, – чижи, щеглы, и канарейки, сопровождают героев Достоевского, словно обозначая глубину маленького, детского, откуда черпается образность и смыслы. Певчие птички отличаются хрупкостью, маленькими размерами. Кроме того, они способны жить в неволе. [Лосева 2018: 4]. Внимание остановим на маленькой и хрупкой птичке – канарейке.
Из «Воспоминаний» А.М. Достоевского мы читаем об обстановке квартиры на Божедомке следующее: «<…> зал — желто-канареечным цветом <…>» [Достоевский: 38]. Достоевскому еще с детства были знакомы канарейки и сам канареечный цвет, который он будет упоминать в своем значении на страницах романа. 
Размер канарейки у Достоевского служит для сравнительной характеристики «малых потребностей» героев, всегда в чем-то ущербных [Мушникова 2015: 54].
Мы можем предположить, что Федор Павлович, сам того не сознавая, Алешу считает за человека Божьего, ведь он не нуждается в материальных средствах: «Ведь ты денег что канарейка, тратишь, по два зернышка в недельку…» (Федор Карамазов – Алеше). Возможно, здесь автор противопоставляет духовную и телесную пищу. Для Алеши духовная пища нужнее: она насыщает его сильнее, чем телесная. Приведем в качестве доказательства, цитату из Евангелия от Матфея: «Он же сказал ему в ответ: написано: не хлебом одним будет жить человек, но всяким словом, исходящим из уст Божиих» [Мф.4:4]. Конечно, мы можем говорить о том, что Федору Павловичу как не любить своего Алексея, который им выгоден в его пороке – быть до денег охоч. Ведь его сыну нет дела до материальных средств, и в монастыре они не нужны, потому что там главная цель – спасение. Что созвучно евангельской цитате: «Удобнее верблюду пройти сквозь игольные уши, нежели богатому войти в Царство Божие» [Мф.19:23].
Для Алеши необходимо подкреплять физические силы, сам он питается не для удовольствия. Некую параллель мы можем провести с Хромоножкой, которая «питалась, как птица небесная». Он, как и птица не заботится, что ему поесть и на что ему жить: «он никогда не заботился, на чьи средства живет» [Достоевский 1972-1990: 19]. Сравним с тем, как с деньгами обращался Алексей: «… <…> он или по целым неделям не знал, что с ними делать, или ужасно их не берег, мигом они у него исчезали». Миусов говорит о нем так: «Вот, может быть, единственный человек в мире, которого оставьте вы вдруг одного и без денег на площади незнакомого в миллион жителей города, и он ни за что не погибнет и не умрет с голоду и холоду, потому что его мигом накормят, мигом пристроят, а если не пристроят, то он сам мигом пристроится, и это не будет стоить ему никаких усилий и никакого унижения, а пристроившему никакой тягости, а, может быть, напротив, почтут за удовольствие» [Там же: 20].
 Иисус, проповедуя на горе, сравнивал птиц с человеком, ибо и птица, и человек – создания Божии: «Взгляните на птиц небесных: они ни сеют, ни жнут, ни собирают в житницы; и Отец ваш Небесный питает их. Вы не гораздо ли лучше их?» [Мф.6: 26]. Что этим хотел сказать Христос? Несмотря на то, что птицы − твари божии, они полностью полагаются на Отца Небесного, зная, что он их не оставит без пищи. Если уж птица, тварь бессловесная будет «накормлена» Богом, и Господь не оставит и человека. 
Приведем еще случай, подтверждающий, что значение птиц для человека велико, ведь через них Господь может проявлять к людям свою любовь. Взять историю о пророке Илии, который терпел душевные страдания, голод и жажду. Но Бог не оставил Своего возлюбленного сына, и «посылал» птиц небесных, чтобы те приносили ему необходимую пищу для поддержания жизни [Ахтырский 2016: 169].
Алеша, как и канарейка, божье создание. Что Алеша, что канарейка – беззащитны в миру, как дети. Они не властны над своей жизнью, ведь их жизнь – в руках Бога. Птица – часть природы, как и человек – часть природы, а значит, все они едины и зависят друг от друга, и имеют потребность друг в друге. Мы полагаем, что слова «птички» и «дети» являются контекстуальными синонима: «Я потому их птичками зову, что лучше птички нет ничего на свете» [Достоевский 1972-1990: 70]. Федора Павловича называя Алешу канарейкой (птицей) по одной простой причине, что он – ребенок. Именно через детей взрослые «спасаются», как однажды сказал апостол Павел: «женщина спасается чадородием». 
 С птицами связано много коннотаций: чистота, счастье, весна, беззащитность, любовь. В доказательство приведем следующие библейские цитаты: «Дети – дар от Бога [Бытие 4: 1], «дети – наследие и благословение от Господа» [Псалом 126: 3].
Можно сделать вывод, что Алеша, что и канарейка, не нуждается в обильном пропитании, − для него, человека верующего, первостепенна пища духовная. Он, как и птица, нуждается в пище. Алеша, словно «птичка небесная», он настоящий ребенок, который несет в этот мир свет, чистоту сердца и любовь. 
Литература
Ахтырский В. Образы добра: люди и животные /авт.-сост. Владимир Ахтырский. – М.: Эксмо, 2016. – С.448.
Достоевский А.М. Воспоминания. Историко-литературный мемуары. − СПб.: Андреев и Сыновья, − 1992. − С.408. 
Достоевский Ф.М. Полное собрание соч. В 30 т. Л: Наука, 1972-1990.
Евангелие от Матфея. – СПб.: АНО «Церковь и флот», 2004. − С.29.
Лосева М. Мальчик с птичкой /Достоевский и мировая культура. Филологический журнал. − 2018, − №1. − С.257-282.
 Мушникова Е.Н. Множественность мотивации в формировании зоометафоры // Вестник ТГПИ. Спецвыпуск, − 2015, − №1. − С.52-57. 
Псалтирь Царя и Пророка Давида. – Свято-Троице-Сергиева Лавра, 2015. – С.319.
