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Понятие «родительство» в наше время изучается всесторонне: оно представляет интерес не только как социологическое, но и психологическое, а также культурное явление, изменяющееся в исторической перспективе. Первоначально предметом научного исследования психологии родительства оставалась только часть данного направления – материнство, поскольку именно связь между ребёнком и матерью особенно сильна, но впоследствии на первый план стала выдвигаться и роль отца, долгое время находившаяся в тени научных изысканий. Так сформировался ещё один аспект психологии родительства – психология отцовства, благодаря чему семья стала рассматриваться именно как общность всех ее членов.

При рассмотрении отношения родителей к своим детям в литературных произведениях важно учитывать исторические реалии и условия, повлиявшие на развитие психологии родительства. Особый интерес представляет эпоха становления древнерусского государства, в частности – правление княгини Ольги и ее внука князя Владимира Святославовича. Литературное наследие Древней Руси XII и XVI веков – «Повесть временных дет» и «Степенная книга царского родословия» – дает достаточно разнообразный материал для того, чтобы детально проанализировать психологию родительства на этих показательных и значимых примерах.

Княгиня Ольга в сознании современного читателя предстает в первую очередь как сильная и мудрая правительница, одна из первых принявшая крещение в православной вере. Однако нельзя не обратить на нее внимание и как на женщину - жену, ставшую впоследствии вдовой, и горячо любящую мать, которая всем сердцем страдает за заблудшего и не ведающего радости общения с Богом сына. Важно отметить, что психология родительства княгини Ольги, изначально воспитывавшей Святослава в условиях язычества, претерпевает трансформацию с принятием крещения в Византии. Материнский образ первой древнерусской княгини по-разному открывается читателю в «Повести временных лет» и «Житии княгини Ольги» из «Степенной книги царского родословия». Как в летописи, так и в агиографическом памятнике взаимоотношениям между княгиней и ее сыном отводится особое место, но их описание от одного текста к другому с течением исторического времени эволюционировало. Именно поэтому в «Житии княгини Ольги» кардинально с психологической точки зрения меняется характер описания чувств матери к сыну: они становятся глубже, родительские переживания ещё более тесно переплетаются со стремлением соединиться с чадом духовным единомыслием и привести его к истинному Богу. Месть за убийство князя Игоря и проведение экономической реформы мы можем рассмотреть не только как попытку урегулировать жизнь в древнерусском государстве, но и как желание матери оградить своего сына от ошибок отца и от закона кровной мести в языческом обществе. С момента взросления Святослава и принятия княгиней Ольгой крещения между матерью и сыном назревает аксиологический конфликт. Вопрос веры, который наиболее остро стоит между двумя близкими людьми, в дальнейшем порождает и взгляды этих двух личностей на то, какой должна быть семья. Но несмотря на все различие в мировоззрении любовь Ольги к Святославу остается неизменной, как и чувства сына к матери, которые в полной мере проявляются в тексте после кончины первой русской правительницы.

Отеческий образ князя Владимира Святославовича также претерпевает изменения не только в исторической, но и в литературной перспективе. В трудах Нестора-летописца и митрополита Афанасия креститель Руси раскрывается подобно княгине Ольге прежде всего как успешный реформатор, но не остается без внимания и семейная жизнь правителя. Особое место в представленных житийных и летописных источниках отводится роли Владимира-отца в жизни Бориса, Глеба и Ярослава, а также авторы подробно рассматривают развитие отношений между Владимиром и его приёмным сыном Святополком. Митрополит Афанасий, автор «Жития великого князя Владимира», приводит наставления отца молодым князьям (заметим, что отцовские поучения к детям будут включаться в летопись и позднее, будь то краткое завещание Ярослава Мудрого или пространное «Поучение» Владимира Мономаха»). В обращении к своим детям князь Владимир призывает их сохранять православную веру, братолюбие и единомыслие между собой. В этих словах звучит не просто наставление истинного христианина своим чадам, но и представлена идея государственного единства Руси, которая базируется на соподчинении и любви в княжеском роду. Эти слова становятся центральной мыслью обоих древнерусских памятников, и вокруг нее разворачивается семейный конфликт в произведениях.

Опираясь на сопоставительный анализ образов княгини Ольги и князя Владимира в литературном наследии Древней Руси, можно сделать вывод о том, как выстраивались отношения между старшим и младшим поколениями, какие обязанности и права возлагались на родителей того времени, а также проследить психологическую составляющую их родительства.
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