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В художественном мире одноактной драматургии А.П. Чехова развертывается Хаос повседневной жизни, выражающийся через такие средства поэтики абсурда, как парадокс, алогизм, гротеск, а также посредством специфики хронотопа, системы образов и определенных принципов сюжетного построения, характерных для водевильной структуры в целом. Заметим, что одноактные пьесы Чехова – это предтечи театра абсурда: в них отсутствует резкий разрыв причинно-следственных связей, а изображение абсурда не является самоцелью. Тем не менее, умеренная концентрация данного феномена не умаляет его значения, которое в рамках современного литературоведения нуждается в уточнении. 
Еще в античную эпоху люди рассматривали феномен абсурда в качестве эквивалента понятию Хаоса. Античное общество сформулировало устойчивую семантику, которая преподносит абсурд как «беспорядочную» логику (или ее извращение). Интересно то, что и современный реципиент оказывается близок к подобной трактовке данного феномена. Например, об этом пишет В.Ю. Новикова, отмечая, что такие категории, как непредсказуемость и неопределенность, с античных времен ассоциируются с хаотическими процессами, которые всегда вызывали у человека страх и непринятие: «Абсурд актуализирует в восприятии реципиента специфический миф. В рамках этого мифа абсурд предстает перед нами как Хаос: нечто, не имеющее смыслового наполнения, логического обоснования; символизирующее мир, непонятный для человека, а поэтому смертельно опасный и страшный» [Новикова: 72–73]. Литературовед заключает, что в этой связи языковой абсурд можно рассматривать в качестве введения Хаоса в речь, с чем мы можем согласиться, но также важно заметить, что в целом данный феномен принадлежит логико-семантической плоскости, представляя собой как бы «обратную сторону» нормативной логики. Вопреки традиционной трактовке абсурда как нечто «недолжного» и отрицающего логику, на материале одноактных пьес А.П. Чехова мы увидели, что он ее не отрицает, а дополняет, являясь как бы средством выхода «за рамки разума». Он знакомит читателя с категориями иного порядка, транслирует положения из «другого» мира. Таким образом, абсурд – это хаотический порядок, чуждый «правде мира сего». 
Обыденное понимание Хаоса, как и абсурда, окрашено негативной коннотацией, но Хаос – это не просто «беспорядочное» состояние материи. Из мифологии следует, что он является космическим первоединством, изначальным состоянием Вселенной. Это и начало, и конец мира; это как вечная смерть всего живого, так и безликая сила, обуславливающая всякое движение. В этой связи оппозиция «Хаос-Космос» имеет принципиальное значение для художественного мира одноактных пьес А.П. Чехова, где она раскрывается через частную оппозицию «закрытое-открытое» пространство на уровне поэтики хронотопа: за Хаосом закреплены давящие на человека «закрытые» узкие помещения, а за «открытым» – ночной Космос. Данная концепция тесно связана с известным мифологическим сюжетом о претворении Хаоса в Космос. 
В одноактной драматургии А.П. Чехова Хаос оживает на всех уровнях художественной системы: сюжет прыгает из крайности в крайность, между героями возникает путаница, представляющая собой одну из характерных черт для водевильной структуры в целом, что было отмечено самим автором: «Наиболее известные размышления Чехова над “условиями” водевиля сформулированы им в письме А.С. Лазареву-Грузинскому, с которым драматург задумал написать совместный водевиль “Гамлет, принц датский”: 1) сплошная путаница, 2) каждая рожа должна быть характером и говорить своим языком» [Калинина: 72]. А.П. Чехов проявил себя как мастер создания «сплошной путаницы», как мастер обрисовки хаотической непредсказуемости и неопределенности, которые зачастую сопровождаются комическими срывами: «Путаница, являющаяся “душой водевиля”, обеспечивает его комический эффект. Она порождает скачки жизни, очаровательность, хаотичность и бессистемность в круге порядка и системы [Калинина: 59].  Но обратим внимание на второй пункт, указанный Чеховым. Характеры чеховских персонажей проработаны более детально, чем у безликих героев водевиля предшествующей литературы. Они больше не находятся во власти трагикомических обстоятельств – они создают их сами. В некоторых характерах оживает Хаос, из чего возникает принципиальный концепт образной системы –   переносчик абсурда. Герои чеховских водевилей – это взбудораженные, «заряженные» на конфликт люди. Они кричат, «топочут ногами», стараются нанести друг другу как моральный, так физический ущерб. Такое пограничное состояние психики обуславливает благоприятные условия для включения героев в Хаос повседневности, за счет чего происходит актуализация абсурдного плана. 
Как мы уже отмечали, Хаосу свойственна непредсказуемость. В чеховских водевилях данное свойство реализуется через категорию внезапности, что также представлено на уровне образной системы: «Им ничего не стоит хлопнуться в обморок, оскорбить кого-нибудь, а потом с ним поцеловаться, порыве возбуждения они легко хватаются за пистолет. В чеховских водевилях прием внезапности доведен до гротеска, он не только обеспечивает динамику пьесы, но демонстрирует новый тип героя, вступающего в борьбу за свои интересы» [Калинина: 57–58].
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