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Роман В.К. Кюхельбекера «Последний Колонна» был написан в 1832 году (полностью опубликован в 1937 г.). Произведение состоит из двух частей: I часть была написана в 1832 году, II – в 1846. П.Н. Медведев говорил о «Последнем Колонне» как о центральном прозаическом произведении Кюхельбекера [Медведев: 107]. А.В. Щеглов отмечает, что в издании «Литературные памятники» данное произведение названо лучшим произведением писателя [Щеглов: 12].
«Последний Колонна» является романом в письмах. Из переписки персонажей мы узнаем о Джиованни Колонне – главном герое произведения. Юрий Пронский пишет своему другу Владимиру Горичу о мрачном сне, в котором Юрий повстречал «…молодого человека, закутанного в альмавиву, росту небольшого, бледного, а красавца и с такими черными, пламенными глазами, каких мне мало случалось видеть» [Кюхельбекер: 520].
Позже Юрий знакомится с живописцем Джиованни: «Это тот самый, кого я видел во сне; черты его слишком значительны, чтобы возможно было забыть их» [Там же]. Стоит отметить, что описание глаз формирует мотив безумия: «На прекрасном лице его мелькнуло мгновенное неудовольствие; глаза засверкали» [Там же: 524]. Перед читателем предстает образ энергичного человека, имеющего огромный талант: «Он рожден быть великим: в нем воскреснет для Италии Рафаэль, только бы огонь, горящий в груди его, не расторг до времени сосуда, в который влит и из которого беспрестанно порывается возвратиться туда, откуда упал на землю» [Там же]. 
Вместе с тем, как отмечает О.В. Третьякова, Пронский заметил в образе живописца нечто трагическое, но вместе с тем загадочное: «Он несчастлив, но причины его страдания я не дознался» [Третьякова: 31]. Даже Victor, слуга Юрия, хоть и не испытывает особой симпатии к Джиованни, но чувствует какую-то особенную силу, способную подчинять себе людей: «У меня не лежит сердце к этому гордецу», «Глаза же у него, Теодор, так тебя и видят насквозь … как будто выузнает твои сокровеннейшие мысли» [Там же]. Образ живописца, по мнению Е.Ю. Шер, «раскрывается в романе… через призму разных, порой противоречащих друг другу восприятий, поскольку автор дает право голоса непохожим друг на друга персонажам (различает их абсолютно все: пол, социальное положение, степень образованности, сфера деятельности, национальная принадлежность и т.д.)» [Шер: 85].
О личности Колонны мы также можем узнать из его переписки с другом Филиппо Малатеста и священнослужителем Фра Паоло, которые давно знают Джиованни и призывают его обратиться к Господу в надежде спасти рассудок и душу. Наставник Фра Паоло способен видеть самые сокровенные мысли живописца, в которых тот не признается даже сам себе. Так, Джиованни пишет о себе: «Полюблю – и все прочее с меня смоется, во мне умрет и уничтожится. Если когда-нибудь услышишь, что Джиованни любит, считай его погибшим без спасения» [Кюхельбекер: 529].
После знакомства Колонны с невестой Юрия – Надеждой, живописец влюбляется в нее. Снова можно увидеть описание взгляда Джиованни в письме Надежды своей воспитаннице: «Он поднял на меня черные, огненные глаза и потупил их»; «Взглянув на итальянца, я почувствовала, как непонятный трепет пробежал по мне … некогда я точно так же из сладостного забвения вдруг была пробуждена присутствием человека, которого взгляд предсказал мне нечто таинственное и страшное».  [Там же: 537].
Колонна мучается от переполняющих его чувств, пытается понять происходящие с ним изменения. В своих письмах к Филиппо Малатеста Джиованни просит ничего не говорить священнику о своих переживаниях. Здесь мотив безумия прослеживается и в размышлениях героя о неспособности любить и быть счастливым, а также в метаниях Колонны: «Ныне все бытие мое любовь; но и ныне считаю себя неспособным к тому, что вы называете любовью: я и в любви не перестаю быть художником, жрецом красоты вечной»; «…если я и обезумел, зато вполне обладаю тою проницательностью, какую подчас встречаешь у сумасшедших, которые довольно тонко и с довольно большим присутствием духа отгадывают и нередко даже умеют совершенно уничтожить премудрые намерения своих благоразумных и благомыслящих надзирателей» [Там же: 540, 544].
По мере развития сюжета безумие Колонны охватывает его все сильнее. В одной из своих выписок Колонна говорит о предчувствиях и предзнаменованиях, которые также образуют мотив безумия. Стоит отметить, что «сны вещие», описанные еще в самом первом письме Юрия Пронского и отсылающие нас к трагической развязке романа, также играют важную роль в развитии данного мотива: «Вдруг светло-серый плащ превращается в дым, малиновая подкладка в багровый пламень, - и Надинька в огне...» [Там же: 520]. Также к предзнаменованиям стоит добавить визит Пронского к прорицателю Грауманну, испытавшему все страсти («серому человеку», как его называли по цвету кафтана). Грауманн предсказывает трагическую судьбу Колонны: «На меня он поднял взор свой, уставил в меня свои безжизненные, оловянные, страшные глаза; потом подозвал меня еще ближе и шепнул мне на ухо: «Каин!» [Там же: 533]. Стоит отметить, что что Фра Паоло сравнивает Грауманна с Агасфером, который отверг Иисуса, а теперь скитается по свету.
Глафира Ивановна Перепелицына в своем письме к титулярной советнице Лукерье Петровне Сковрода заявляет о найденных картинах Колонны, где изображенный Каин «как две капли воды» сам Колонна, а Авель – Пронский. На картине также изображены «чудовищные хари», одна из которых как раз и похожа на того серого человека, о котором говорилось ранее. 
Выписки из его дневника Колонны становятся все отрывистее. Бросая в огонь свою «гадкую» картину, Джиованни замечает что-то похожее на горящий дом, и видит, что «рожа Агасвера испепелилась последняя» [Там же: 565]. Позже, в выписках из полицейской газеты появляется информация о случившемся пожаре, в котором сгорает Юрий вместе с Надеждой и ее служанкой. «Иван Колонна» сознается в «страшном преступлении», которое увидел Юрий в своем сне в самом начале романа.
Таким образом, можно сделать вывод, что мотив безумия в романе «Последний Колонна» был раскрыт в размышлениях самого Джиованни Колонна, описании его внешности, взгляда, в вещих снах и предзнаменованиях, в точности предсказавших трагический исход событий.
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