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Антон Павлович Чехов обращался в своём творчестве к образам врачей очень часто: его искренне волновала жизнь представителей профессии, которую он выбрал для себя в юности и которой посвятил значительное время жизни. Писатель стремился разобраться, в каких условиях работают врачи, как меняется их характер в течение жизни, что происходит с гуманистическими установками, которые формируются у них в периоды профессионального выбора и получения образования, всем ли врачам удаётся остаться человечными, продолжать служить людям и медицинской науке. А.П. Чехов создаёт немало образов врачей, которых можно охарактеризовать как лучших представителей профессии: это Осип Дымов из рассказа «Попрыгунья», доктор Кириллов из повести «Враги», доктор Самойленко из повести «Дуэль» и др. Однако не менее часто писатель обращается к изображению врачей, в духовной и ценностной системах которых со временем произошли изменения. Диалектический характер образов врачей в произведениях А.П. Чехова, происходящие в характерах врачей изменения отмечают некоторые исследователи [Зайцев; Федоров, Торопчина], однако вопрос о деградации врача (профессиональной и личностной) пока изучен недостаточно.

Цель статьи – рассмотреть в творчестве А.П. Чехова образы врачей, утрачивающих человечность, деградирующих, изменяющих идеалам своей профессии.

Доктора Старцева из рассказа «Ионыч» неотвратимо засасывает пошлая, обывательская жизнь. В начале карьеры он полон гуманистических устремлений, обладает позитивной программой. Это земский врач, выпускник университета, нацеленный на помощь людям. Для А.П. Чехова особое значение имела миссия земских врачей, которые, несмотря на жалкое материальное положение, в большинстве своём были людьми самоотверженными и преданными народу. Однако со временем в образе доктора Старцева происходят изменения, которые можно охарактеризовать как деградацию. Погрузившись в скуку и однообразие провинциального города, заведя знакомство с обывателями, Старцев становится равнодушным, его перестают волновать проблемы людей. Доктору нечего противопоставить обывательской среде города С., в его характере недостаёт стойкости, понимания значимости собственной гуманной профессии, которая для Старцева превращается просто в инструмент для добывания денег. Доктор обвиняет обывателей, которые, по его мнению, «не делали ничего, решительно ничего, и не интересовались ничем, и никак нельзя было придумать, о чем говорить с ними» [Чехов 1977: 36], сам же постепенно не только уподобляется им, но становится ещё хуже. 

В повести «Цветы запоздалые» А.П. Чеховым создан образ доктора Топоркова, в характере которого материальные интересы также возобладали над желанием помогать людям. Обладающий острым умом, способный усердно учиться и упорно работать, Топорков, бывший крепостной, всего достигает собственным трудом, но ему не удаётся сохранить сострадание к людям. Доктор сам понимает, что изменился, и осознаёт, какова причина этого изменения: «Топорков искоса поглядел на десяти- и пятирублевки, которые валялись у него на столе, вспомнил барынь, от которых только что взял эти деньги, и покраснел… Неужели только для пятирублевок и барынь он прошел ту трудовую дорогу? Да, только для них…» [Чехов 1974: 430]. Однако Топорков уже ничего не может с собою поделать: теперь он не способен сопереживать пациентам, вникать в их проблемы. И пусть ему удаётся испытать любовь и хотя бы частично духовно очиститься, его образ также представляет в творчестве А.П. Чехова деградирующего врача. 

Ещё одного подобного героя видим в пьесе «Дядя Ваня». Доктор Астров также утратил способность сочувствовать людям, стал равнодушен и циничен, однако отличается от Ионыча и Топоркова тем, что это состояние его беспокоит. Астров прекрасно понимает, в чём суть произошедших с ним изменений: «Ничего я не хочу, ничего мне не нужно, никого я не люблю» [Чехов 1978: 63]. Астров сажает леса, старается заботиться о природе, но вот к людям уже не может испытывать сочувствия и просто свистит, когда рядом страдает дядя Ваня. Доктор Астров постоянно чувствует себя усталым и понимает: «…Жизнь скучна, глупа, грязна… Затягивает эта жизнь» [Чехов 1978: 62]. У него нет сил бороться с собой, пытаться победить собственное равнодушие.

Каждый из названных образов не является полностью положительным. Ионыч искренне отвергает мещанство обывателей, хотя это не мешает ему самому стать обывателем. Доктор Топорков оказывается способным на любовь и на то, чтобы облегчить последние дни умирающей женщине. Доктор Астров сажает леса. Однако негативные изменения, которые происходят в характере и личности данных героев, уничтожают то гуманное начало, которое было в них и делают их неспособными быть настоящими врачами, самоотверженно служащими людям. 

Итак, в творчестве А.П. Чехова мы видим образы нескольких врачей, которых можно назвать деградирующими. Они утратили способность сочувствовать людям, забыли те времена, когда были молоды и стремились помогать страждущим, улучшая тем самым этот мир. Для писателя важно создать контраст между гуманистической сущностью профессии врача и теми изменениями, которые наблюдаются в характере деградирующих врачей. 
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