Рецепция теории полифонического романа М.М.Бахтина в русском литературоведении

Ма Мэнцю

Аспирантка Московского государственного университета имени М.В.Ломоносова, Москва, Россия
Доклад посвящён рецепции теории полифонического романа М.М.Бахтина в русском литературоведении. Теория полифонического романа М.М.Бахтина уже более 90 лет привлекает внимание исследователей. К настоящему времени опубликовано большое количество работ, посвящённых изучению полифонической теории Бахтина. В докладе будет дано представление о поэтапном освоении полифонической идеи Бахтина в русском литературоведении.

Процесс восприятия теории полифонического романа Бахтина в русском литературоведении будет поделён на четыре стадии:

1) Первый этап рецепции теории полифонического романа М.М.Бахтина в русском литературоведении (с 1929 г.)

Рецепция теории полифонического романа Бахтина в русском литературоведении начинается с литературно-критической реакции на публикацию в 1929 году «Проблем творчества Достоевского». По поводу издания данной книги были написаны специальные статьи и рецензии. В статье «О “многоголосности” Достоевского» А.В.Луначарский высоко оценивает сделанный в книге анализ «многоголосости» Достоевского, но в то же время он выражает несогласие с Бахтиным по ряду моментов. Статья Луначарского создала, по характеристике С.Г.Бочарова, «известную полифонию» голосов в советской печати. Помимо статьи Луначарского появились и отклики таких учёных на книгу Бахтина, как Н.Я.Берковский, П.М.Бицилли, А.Л.Бем, Р.В.Плетнев. 

Первая волна русской рецепции теории Бахтина охватывает небольшой временной отрезок. Как отмечает В. В. Кожинов, «вместо творческого общения с собратьями по цеху, Бахтин вынужден был замолчать на несколько десятилетий, он как бы не существовал более для читателей и ждал переиздания своей первой книги более 30 лет [Кожинов: 112]. 

2) Второй этап рецепции теории полифонического романа М.М.Бахтина в русском литературоведении (с середины 1950-х)

В середине 1950-х возрождался интерес к книге Бахтина о Достоевском, это во многом обусловлено, по словам Бочарова, «воскрешением в общественной и литературной жизни самого Достоевского» [Бочаров: 501].

Некоторые исследователи, занимающиеся исследованиями творчества Достоевского, высказывали свои возражения М.М.Бахтину. Г.М.Фридлендер несколько раз выступал против бахтинской идеи о полифоничности романов Достоевского. В.Б.Шкловский также настойчиво спорил с Бахтиным в связи с его пониманием творчества Достоевского, исходя из того, что основой художественной формы произведений Достоевского является борьба идеологических голосов. А.В.Чичерин полемизировал с Бахтиным по поводу роли автора в полифоническом романе. Самым принципиальным оппонентом Бахтина был М.Л.Гаспаров, который рассматривал работы Бахтина как «нигилистический отбор ценностей» [Гаспаров: 112].
В 1963 г. книга Бахтина о Достоевском была переиздана. Выход «Проблем поэтики Достоевского» вызвал оживлённую полемику. В печати появился ряд острополемических по отношению друг к другу откликов. В 60-70-е гг. к переизданной книге Бахтина о Достоевском обращались Д.И.Чижевский, Д.С.Лихачёв, В.Н.Топоров.

В начале 1990-х на исследовании теории полифонического романа Бахтина останавливались Н.Ф.Буданова и Н.К.Бонецкая. Монография В.Линецкого «“Анти-Бахтин” — лучшая книга о Владимире Набокове» — это новое направление в бахтинском исследовании. Одним из самых активных исследователей творчества Бахтина был В.В.Кожинов. Он отстаивает идею русского происхождения открытий Бахтина.
3) Третий этап рецепции теории полифонического романа М.М.Бахтина в русском литературоведении (с 1996 г.)    

С 1996 года в России наступил новый этап восприятия идей Бахтина. Усилились контакты между российским и западным бахтиноведением, увеличился поток публикаций, посвящённых изучению различных аспектов теории Бахтина, началось издание собрания сочинений учёного. 

В 1996 году вышла в свет книга «Беседы В.Д.Дувакина с М.М.Бахтиным». В 1997 году был издан «Бахтинский тезаурус». Начались поиски истоков теории полифонического романа Бахтина. В работах О.Е.Осовского представлены литературоведческие поиски Бахтина, выявлены источники идей учёного. Л.А.Гоготишвили, автор большого количества работ, посвящённых изучению идей Бахтина, обрисовала в своих работах общую ситуацию в бахтинистике в связи с полифонией. Масштабный опыт осмысления поэтики и эстетики М.Бахтина представлен в работах Н.Д.Тамарченко. 

4) Рецепция теории полифонического романа М.М.Бахтина в русском литературоведении в современный период (с 2010 г.)

В современный период бахтинская концепция «полифония» активно используют для анализа литературного наследия XX–XXI вв. Концепции Бахтина становятся основой исследований ряд современных литературоведов. Продолжается анализ становления теории полифонического романа. Различные толкования теории полифонии появляются в силу её сложности и богатства — она шире теории романа, поскольку имеет отношение не только к поэтике и проблеме литературных жанров, но и к философии и основам гуманитарных наук.

В общем, широкий диалог между исследователями привёл к увеличению степени восприятия полифонической теории Бахтина, а также к углублению исследований романов Достоевского. Некоторые исследователи попытался сделать на основе анализа теории Бахтина собственные выводы и изучить аспекты, которые оказались вне поля зрения Бахтина. В дальнейшем вокруг теории полифонического романа появятся и больше исследований. Вопрос изучения рецепции теория полифонического романа Бахтина не теряет актуальности даже сегодня.
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