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Обращаясь к «Сказке о мёртвом теле…», исследователи зачастую не рассматривают этот текст в качестве мистического, обращая внимание только на его сатирическую составляющую [Козлов: 150], что, по нашему мнению, несколько упрощает основную идею произведения.
Странности в рассказе начинаются с самого начала. Обращает на себя внимание место, в котором происходят события, ведь название деревни как бы двоится: «на выгонной земле деревни Морковкиной-Наташиной тож» [Одоевский: 12].
Катализатором сюжета выступает подарок ласкового помещика, который для утешения главного героя «прислал … с барского двора гуся с подливой да штоф домашней желудочной настойки» [Одоевский: 13]. Интересен выбор напитка: можно предположить, что автор намекает на известную православную икону, традиционно связываемую с избавлением от греховных страстей.  

Своеобразное лекарство должно было, по-видимому, помочь герою «поправить» его здоровье, но в действительности оно оказало прямо противоположное воздействие.

Если о помещичьем гусе сказано лишь однажды, то за превращениями, которые происходят со штофом, читатель должен будет следить на протяжении всего текста. Причем умонастроения Севастьяныча прямо связаны с тем, в каком состоянии будет находиться его «заветный» сосуд. Как только появляется старая замасленная тетрадка, героя охватывают воспоминания, и он начинает своё путешествие во времени и пространстве. В тексте делается акцент на особых магических свойствах этого артефакта: он называется «Сивиллиной книгой», которая полна «таинственных символов», а расшифровать их способен только сам герой. Он является единственным носителем тайного знания, что наделяет его неограниченной властью над другими. Он осознает своё могущество и упивается им: «… и естественным образом Севастьянычу приходило на ум: как глупы люди и как умны он и его батюшка» [Одоевский: 13].
Под действием напитка воображение приказного разыгралось, и он представляет себя настоящим и «единственным» спасителем, опорой целого уезда, «создателем» и творцом, способным изменить жизнь любого.

Неудивительно, что именно к такому герою «приходит» хозяин «мёртвого тела» и предлагает вернуть за вознаграждение его собственность. Одоевский изображает курьёзную ситуацию, однако приказного почти не смущает произошедшее. Он с готовностью пишет необходимую бумагу и даже подтверждает «личность» заявителя, хотя сам его не видит.

Ирония автора очевидна: ещё до конца не разобравшись в происходящем, Севастьяныч готов брать мзду и с «призрака».
Согласие бывшего владельца тела заплатить внушительную сумму приказному за помощь оказывается решающим. Даже «невидимость» и вызванная обстоятельствами «бестелесность» просителя недолго является препятствием для совершения Севастьянычем необходимых процедур. Каждый раз сомнения приказного нейтрализуются обещанием вознаграждения.

Характерно, что Севастьяныч начинает «чертыхаться». Причем делает это ещё и трижды. Герой как будто призывает на помощь силы, которые помогут ему исполнить непростую для него задачу. Ведь ему предстоит сделать то, что даже и представить невозможно.
У сюжета «Сказки о мёртвом теле…» есть и другое измерение. Одоевский обращается к очень нетривиальной теме: особых отношений между душой и телом.

Просьба иностранного недоросля – попытка нарушить законный и естественный порядок жизни. Неслучайно на поданную просьбу так негативно реагируют его сослуживцы.
Показательна и реакция героя во время составления им просьбы о выдаче мёртвого тела владельцу. Севастьяныч настолько уже успел увериться в собственной силе и власти, в том, что для него не существует невозможного, что готов вполне серьёзно отстаивать интересы своего «клиента». Вера в могущество «бумаги» помогает герою быстро преодолеть все сомнения и «недомолвки», не замечать главного противоречия.
К горячительным напиткам в «Сказке о мёртвом теле…» обращается не только главный герой. Перед тем как начать разбирать бумаги, рюмку водки выпивает заседатель, но только на него это не оказывает никакого воздействия. Это говорит о том, что дело не только в винных парах, распаляющих воображение героя. Севастьяныч, в первую очередь, ведёт себя как настоящий чиновник, подлинный сын своего отца. Главным в его жизни становится идея накопительства, прямо сопряженная с мздоимством и лихоимством. Но «обвораживает» героя не столько настойка, сколько ощущение собственной безнаказанности и жажда получить обещанную награду. Неслучайно он идет на определенные нарушения и «допущения», а главное – игнорирует здравый смысл.

Поэтому «Сказка о мёртвом теле…» может быть прочитана и как продолжение алкогольных фантазий Севастьяныча, размечтавшегося об очередном крупном и незаконном заработке.

Характерен финал рассказа, в котором предлагается два варианта окончания истории. Хотя оба они фантастичны и наполнены иронией, каждый из них связан с какой-то важной сюжетной линией рассказа. Первый – с ключевым мотивом произведения – неудавшимся воскресением, невозможностью вернуть законному владельцу тело после смерти. Второй вариант более «реалистичен», хотя и содержит некоторые элементы иронии над особенностями делопроизводства и произволом чиновников.

Настойчивые просьбы хозяина тела – наказание Севастьянычу за его попытку сделать то, о чем «простой смертный» не может даже мечтать. Выбор такого варианта в качестве финальной точки рассказа, по-видимому, свидетельствует о желании Одоевского ещё раз указать на несостоятельность и обреченность любых попыток вмешаться в уже раз и навсегда установленный порядок, изменить правила жизни.
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