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В период 1815-1825 годов романтизм как стиль переживает зрелый этап. Среди наиболее значительных произведений этого периода следует отметить поэмы Байрона «Дон Жуан» и «Паломничество Чайльд-Гарольда», поэмы А.С. Пушкина «Кавказский пленник», «Руслан и Людмила» и другие южные поэмы, роман «Евгений Онегин». В лирической поэзии наблюдались перемены в мотивной структуре произведений, то есть мотивов «очарования» к мотиву «разочарования». Этот процесс особенно ярко наблюдался в элегической лирике. (Например, элегический зачин в послании Пушкина «К Чаадаеву»: «Любви, надежды, тихой славы // Недолго нежил нас обман, // Исчезли юные забавы, // Как сон, как утренний туман»). 
Отмеченные явления прослеживаются во всем пространстве русской лирики зрелого этапа. Они наблюдались в альманахах и поэтических сборниках. Мы взяли для их иллюстрации три номера «Невского альманаха»: «Невский альманах на 1825», «Невский альманах на 1826», «Невский альманах на 1827». В них выделяются стихотворения Ф. Глинки «Подражание псалму 76», «К Эльмире», В. Маркова «Прощание с нянюшкой», М. Дмитриева «Мир фантазии», Е. Боратынского «Дорога жизни», Н. Языкова «Элегия», В. Теплякова «Элегия», В.И. Карлгофа «Разочарование», А. Шишкова «Родина», П.Г. Ободовского «Изгнанник» и другие.  

Одним из образцовых произведений для проявления парадигмы очарования прошлого – разочарования настоящего можно считать элегию А. Германа «Пустыня»:

Приют моих младенческих забав,
Пустынный край – души успокоенье,

<…>
Так я опять от шума удален,

Опять узрел приют уединенный,
<…>

Здесь от души измученной тоской

Я отдалил мятежные желанья…

Литература
Невский альманах 1825, 1826, 1827
Гинзбург Л.Я. О лирике. М., 1997

Журавлева А.И. Лермонтов в русской литературе. М., 2002

Максимов Д.Е. Поэзия Лермонтова. М., Л., 1964
Эйхенбаум Б.М. Лермонтов: Опыт историко-литературной оценки. Л., 1924
