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Данный доклад посвящен исследованию проблемы пространственных локусов в лирике К.К. Случевского. Константин Случевский (1837-1904) - русский поэт, писатель, драматург и переводчик конца XIX века. Он учился в Париже, Берлине и Гейдельберге, где в 1865 году получил докторскую степень. Свою литературную деятельность он начал в 1857 году с публикации стихов и переводов в журнале "Общезанимательный вестник". Можно сказать, что поэзия Случевского принадлежала двум эпохам: 1860-м годам, когда он дебютировал в "Современнике" и когда им восхищались А. Григорьев и И. Тургенев, но высмеивали прогрессивные критики, и 1880-м годам, когда Случевский вновь вернулся в литературный мир как поэт. К началу ХХ века он уже был признанным мастером, окруженным поклонниками, участниками его литературного кружка поэтов "Пятницы", куда входили многие известные поэты-символисты, в том числе Брюсов и Бальмонт, ценившие Случевского, как и И. Коневской за яркость, размах и причудливую изощренность словесной живописи. В 1902 году Случевский опубликовал сборник стихов «Песни из Уголка», а в 1904 году завершил работу над последней книгой «Загробные песни».
В настоящее время в лингвистике не существует единого определения понятия "место" как компонента художественного пространства. Термин "локус", заимствованный из естественных наук и психологии, не утратил своего первоначального значения - обозначения "места" (от латинского locus). В семиотике "местоположение" означает "функциональное место", в котором действует персонаж, то есть место, где персонаж имеет отношение к конфликтной ситуации. В последнее десятилетие этот термин активно используется в культурологии, литературоведении и лингвистике. Местоположение в культурологии с точки зрения культурологии определяется как "топонимика", то есть любое пространство, которое имеет границы и сознательно или подсознательно включается автором в художественные тексты [Замятин 2000: 255]. При изучении прозаических текстов предлагается понимать локус как "наглядную плоскостную геометрию" с "точками, линиями или областями, которые относятся к локусу", "центр тяжести" локуса, границы которого определяются не только ландшафтом, но и чувством масштаба" и "это пространство - физическое ощущение - которое субъект (персонаж текста) может лично почувствовать или представить". locus - это место, где происходят местные события, где разворачивается "местная жизнь". В работах, рассматривающих поэтические тексты, локус понимается как признак набора пространственных образов, которые считаются закрытыми, присущими человеку, культурно значимыми для него и соответствующими объектам, существующим в реальности.
Российская исследовательница В. Ю. Прокофьева дает следующие характеристики локуса: локус - это образ пространства в художественном мире произведения; это ограниченное пространство; это конкретное место, в котором прочно заключен герой, и вхождение протагониста в это место, естественно, означает его включение в новую ситуацию локального конфликта. [Прокофьева 2005: 87–94]. Поэтому языковой "локус" следует называть образом замкнутого пространства, местом и пространством действия в сюжете и композиции литературного текста.

Лирическая поэзия Случевского никогда не изучалась с точки зрения пространственных локусов, несмотря на то, что категория пространства очень значима в творчестве поэта. Случевский - один из немногих писателей с сильным чувством пространственных локусов и системным взглядом на пространство. Взаимодействие времени и пространства важнейший структурный элемент поэзии Случевского, что очевидно и в его цикле стихов «В пути», в таких стихах, как «В Заонежье», «На волжской ватаге», «На горном леднике», «Вечер на лемане» [Случевский 2004: 373]. Повседневное пространство, представленное в лирике Случевского, отличается от реального повседневного пространства. Повседневное пространство в творчестве поэта – сочетание образности, воображения и фантазии. Если реальное пространство человеческого общества вдохновляет творения поэта, то в стихах поэта пространство приобретает безграничные возможности: оно уводит от суеты за пределы времени, за пределы существующего мирского пространства и открывает воображению читателя безграничный космос.
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