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Сцинтилляционные детекторы являются незаменимым элементом современных приборов, применяемых для визуализации рентгеновского излучения в томографии, радиографии, дефектоскопии, в системах контроля безопасности, а также для детектирования ионизирующих излучений. Из коммерчески доступных материалов наибольшими световыходами (число фотонов на 1 МэВ поглощённого излучения) обладают сцинтилляционные монокристаллы на основе легированных йодидов и бромидов щелочных, щелочноземельных металлов и лантаноидов (CsI:Tl, SrI2:Eu, LaI3:Ce), однако все они чрезвычайно гигроскопичны, дороги в производстве (рост методом Бриджмена) или содержат токсичные элементы.

В качестве альтернативы, недавно были предложены неорганические сцинтилляторы на основе неорганических галогенокупратов (I) АmСunXn+m (X = I-, Br-; A = K+, Rb+, Cs+), демонстрирующие рекордно высокие световыходы, стабильные к внешним факторам воздействия, а также обладающие близким к 100% квантовым выходом фотолюминесценции и большим стоксовым сдвигом, исключающим самопоглощение [1].
В данной работе в качестве сцинтилляционных материалов впервые исследовались «гибридные» галогенокупраты, содержащие органические катионы метиламмония (CH3NH3+ – MA+) и формамидиния (HC(=NH2)NH2+ – FA+). В частности, были получены фазы состава MA2CuBr3 [2], FA3CuBr4, MACu2Br3, FACu2Br3, MACuBr2, FACuBr2 последние пять были синтезированы впервые.

Параметры кристаллических структур всех полученных фаз были определены методом рентгеноструктурного анализа. Оптические свойства данных соединений исследовались методами фотолюминесцентной спектроскопии, спектроскопии поглощения, спектроскопии возбуждения фотолюминесценции, а также рентгенолюминесцентной спектроскопии. Было определено, что край поглощения исследуемых фаз находится в диапазоне 300-350 нм. Показано, что соединения состава ACu2Br3 демонстрируют способность к фотолюминесценции только при низких температурах (70-120К, λmax=600-610 нм), тогда как фаза MA2CuBr3 демонстрирует яркую зеленую фотолюминесценцию и при комнатной температуре (λmax=520 нм). Данное явление можно объяснить различными реализующимися механизмами излучательной рекомбинации с участием автолокализованных экситонов. Под излучением рентгеновских трубок с серебряным и медным анодом для фазы MA2CuBr3 была продемонстрирована интенсивная рентгенолюминесценция (λmax=520 нм) при комнатной температуре. Световыход для фазы (MA)2CuBr3 можно оценить в 13700 фотонов/МэВ, что также является сравнительно высоким значением для гибридного соединения.
В настоящее время MA2CuBr3 ​​​​​— второй открытый гибридный галогенокупрат, для которого была обнаружена рентгенолюминесценция при комнатной температуре. Полученные результаты демонстрируют перспективность применения гибридных галогенокупратов, в особенности, фазы MA2CuBr3, в качестве материала для детекторов рентгеновского излучения.
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