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В настоящее время разработано множество подходов для синтеза высококристаллических частиц феррита кобальта (CoFe2O4) с различным размером. Однако до сих пор не изучена связь микроструктуры феррита кобальта и магнитостатических и магнитодинамических свойств в зависимости от температуры. Интерес в этом аспекте феррит кобальта приковывает тем, что обладает высокой магнитокристаллической анизотропией, которая увеличивается на порядок при охлаждении из-за чего коэрцитивная сила наночастиц CoFe2O4 может существенно превышать 20 кЭ.
Таким образом, целью данной работы является синтез CoFe2O4 в виде наночастиц различного размера, субмикронных частиц и керамики, а также исследование магнитостатических и магнитодинамических свойств данных материалов в зависимости от температуры измерений. Наночастицы феррита кобальта со средним диаметром 10 – 90 нм были получены путём разложения ацетилацетонатов металлов в высококипящем растворителе при температурах 210 – 300 °С, соответственно. Субмикронные частицы были получены путём сжигания пористого прекурсора, полученного цитратно-нитратным методом, при температуре 700 °С. Керамика феррита кобальта была получена в процессе спекания карбоната кобальта и оксида железа при температуре 1350 °С в течение 2 часов.
Согласно данным рентгенофазового анализа все полученные образцы являются однофазными и состоят из фазы феррита кобальта.
Терагерцовые спектроскопические измерения для керамики CoFe2O4 показывают, что при уменьшении температуры измерения резонансная частота поглощения, вызванная естественным ферромагнитным резонансом (ЕФМР),  появляется при 250 К и монотонно увеличивается от 80 до 380 ГГц при 5-20 К, в то время как ширина линии поглощения уменьшается только ниже 75 К, при этом происходит раздвоение линий на более и менее высокочастотные, а также резкий спад магнитной проницаемости CoFe2O4. Для субмикронных частиц частота ЕФМР увеличивается от 90 до 400 ГГц. В отличие от керамики у субмикронных частиц разница между более и менее высокочастотными линиями больше, а магнитная проницаемость на порядки меньше. Впервые получены такие высокие значения ЕФМР для магнитотвёрдых ферритов.
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