Исследование влияния АПТЭС на процессы травления и модификации трековых мембран для последующего создания биосенсоров на их основе
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Трековые мембраны (ТМ) – один из видов современных материалов, с помощью которых можно осуществлять разделение, концентрирование и идентификацию различных веществ, в том числе и биологических объектов, за счёт особых свойств поверхности. Главным преимуществом ТМ является возможность модифицирования. В данной работе рассматриваются особенности процессов травления и модификации поверхности ТМ на основе полиэтилентерефталата (ПЭТФ) раствором гамма-аминопропилтриэтоксисилана (АПТЭС) [1]. Определив эти особенности, можно представить вид дальнейшей обработки материалов, с целью получения биосенсоров [2] в водных и воздушных средах. Анализ исследования был осуществлен методами сканирующей электронной микроскопии (СЭМ), рентгеновской фотоэлектронной спектроскопией (РФЭС) и ИК-спектроскопией. 
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Рисунок 1. Снимки СЭМ ТМ и скола ТМ (вверху), график ИК-спектров ТМ в разных условиях травления (внизу)

Снимки СЭМ показали, что при травлении в растворе АПТЭС, по сравнению с травлением в растворе щелочи, изменения диаметра пор не наблюдается, что свидетельствует об отсутствии травления. Отсутствие переходов для атомов Si в методе РФЭС и отсутствие колебаний групп Si-O, Si-C в методе ИК-спектроскопии показали, что сшивания АПТЭС с поверхностью ПЭТФ пленки не происходит. Таким образом, АПТЭС выступает в роли модификатора или ПАВ при обработке ТМ из ПЭТФ. Для модификации ТМ необходима предварительная обработка, например, внедрение якорных группировок, которыми могут выступать поливалентные металлы.
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