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Развитие современных высоких технологий требует создания новых функциональных адаптивных материалов. Перспективным подходом к созданию материалов с контролируемой морфологией и адаптивными свойствами является самоорганизация клинообразных амфифильных мезогенов в супрамолекулярные ансамбли, способные изменяться при незначительных изменениях внешних воздействий и химического состава.  Так, например, на основе таких молекул уже были получены опытные ион-проводящие мембраны, которые в будущем могут вытеснить коммерчески успешные в данный момент мембраны “Nafion”, главной проблемой использования которых, является отсутствие четкого понимания их  внутренней структуры.
Настоящая работа посвящена синтезу и изучению новых типов мезогенов и выяснению возможности получения из них самоорганизующихся систем с сеткой гидрофильных каналов заданной морфологии для транспортировки ионов в мембранах. 

Синтезированы и идентифицированы три производных 1,2,3-трис-(додецилокси)бензола (ТДОБ) – несимметричные мезогены 2,3,4-трис-(додецилокси)бензолсульфоновая кислота (ТДОБСК), ее натриевая (ТДОБСNa) и пиридиновая (ПТДОБСК) соли.

Термотропные свойства синтезированных мезогенов исследовали методами поляризационной термооптической микроскопии (ПТОМ) и дифференциальной сканирующей калориметрии (ДСК). Результаты, полученные с помощью вышеперечисленных методов, свидетельствуют о том, что все полученные вещества являются термотропными жидкими кристаллами в определенных интервалах температур.

Микротекстуры тонкой пленки образца ТДОБСК свидетельствуют о формировании характерных для смектической ЖК-фазы сферолитов, исчезающих и превращающихся в изотропную фазу либо в оптически неактивную кубическую фазу после отжига. На микрофотографиях ПТДОБСК наблюдается мелкозернистая структура с низкой оптической активностью, заметно уменьшающейся при отжиге, что указывает на формирование кубической фазы. Тонкие пленки натриевой соли имеют оптически активную, без характерных особенностей текстуру, переходящую в мелкозернистую при отжиге. 
Структуру синтезированных мезогенов изучали методом рентгеноструктурного анализа (РСА) в тонких пленках. Кислота в процессе отжига показывает переход из смектической в гироидную биконтинуальную кубическую фазу, пиридиновая соль - переход смектической фазы в смесь гироидной и центрированной кубических фаз. Натриевая соль не демонстрирует изменения гексагональной колончатой фазы в процессе отжига, т.е., имеет структуру и теплофизическое поведение, отличное от ТДОБСК и ПТДОБСК. 
Также было исследовано влияние магнитных полей различных направлений  на структуру и фазовое поведение синтезированных соединений.
