Система вибрационной защиты является неотъемлемой частью современного оборудования. Под виброизоляцией, как один из методов вибрационной защиты, понимается метод виброзащиты, заключающийся в уменьшении передачи вибрации от источника возбуждения защищаемому объекту при помощи устройств, помещаемых между ними.

Одним из перспективных способов реализации активной виброизоляции является использование в системе магнитореологического эластомера (МРЭ). МРЭ представляет собой силиконовую матрицу, в которой диспергированы микрометровые частицы магнитомягкого материала.

Объектом исследования является устройство виброизоляции, демпфер на основе многослойного МРЭ. Основными элементами демпфера являются магнитопровод, катушка индуктивности и магнитореологический эластомер. На катушку индуктивности подается управляющий ток, который пронизывает магнитопровод, ось симметрии катушки и многослойный МРЭ. Жесткость МР композита изменяется в зависимости от силы управляющего тока, а также композит упруго деформируется. От направления течения тока через катушку зависит направление магнитного поля, которым определяется направление деформации многослойного МРЭ и перемещение подвижной части устройства виброизоляции. 
При продолжительной работе демпфера на высоких токах происходит перегрев катушки и самого демпфера. Из-за этого появляется риск расплавления лаковой изоляции медного провода обмотки катушки и выхода из строя демпфера из-за отказа функционирования. Исследование температуры нагрева катушки и проведенный тепловой расчет выделяемой из катушки из катушки мощности показали необходимость использования системы охлаждения на основе 8 тепловых трубок диаметром 5 мм и радиатора с 24 ребрами. 

