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Химиотерапия как способ лечения онкологических заболеваний является наиболее популярным направлением. Однако, токсическое воздействие препаратов на организм не должно превышать потенциального полезного эффекта для пациента. Поэтому необходима разработка платформы для адресной доставки лекарств в заданном молярном соотношении. Для доставки двух различных по структуре препаратов, которые способны проявлять синергетический эффект, необходимо применение наноконтейнеров. В качестве такой платформы в работе использовались наночастицы в форме «гантелей», состоящие из магнетита и золота. Основным преимуществом таких наночастиц является присутствие двух поверхностей, каждую из которых возможно функционализировать отдельно. 

Частицы получали термическим разложением прекурсоров оксида железа и золота в присутствии неполярных растворителей. Далее их поверхность модифицировалась различными веществами, позволяющими в дальнейшем загрузить противоопухолевые препараты. В качестве лекарств были выбраны доксорубицин и цисплатин, синергический эффект которых доказан исследованиями. 

В ходе эксперимента были получены димерные наночастицы Fe3O4-Au со структурой «гантелей», их средний размер распределен по нормальному закону и составляет 11±1 нм для частиц магнетита и 3±1 нм для золотых наночастиц. Гидродинамический размер в гексане составил 16±7 нм, индекс полидисперсности составил 0,38. Далее наночастицы были модифицированы с помощью 3,4-дигидроксифенилуксусной кислоты в реакции, проходящей на границе раздела фаз. Гидрофилизирующий агент ковалентно пришивается на поверхность магнетита, происходит обмен лигандами. Для стабилизации наночастиц в изотоничесих растворах и загрузки препаратов необходима дополнительная стабилизация и модификация. Модификация была осуществлена с помощью человеческого сывороточного альбумина, а стабилизацию завершило покрытие полиэтиленгликолем (NH-PEG-COOH). Полученные наночастицы имели гидродинамический размер 160±10 нм. 
В ходе титрования образцов доксорубицином и цисплатином частицы показали стабильность до 40 мкг доксорубицина на 100 мкг Fe и до 60 мкг цисплатина на 100 мкг Fe. 
Для модификации поверхности золотых наночастиц человеческий сывороточный альбумин тиолизировали с помощью реактива Траута. Далее альбумин связывали с противоопухолевым препаратом. После чего с помощью образования химической связи S-H тиолизированный альбумин с загруженным на него лекарством предполагается адресно связывать с поверхностью золота. 
Резюмируя, были синтезированы димерные наночастицы Fe3O4-Au, их поверхность была модифицирована так, что позволила стабилизировать частицы в воде и буферных растворах, а также появилась возможность для загрузки двух лекарств. 
