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Распад пересыщенного твердого раствора в алюминиевых сплавах сопровождается выделением дисперсоидов интерметаллических фаз, обеспечивающих значительный вклад в упрочнение и повышающих термическую стабильность зеренной структуры. В алюминиевых сплавах, легированных марганцем, помимо кристаллических фаз, могут формироваться дисперсоиды с квазикристаллическим типом структуры [1, 2]. Формирование I-фазы является начальным этапом распада пересыщенного марганцем твердого раствора на основе алюминия и наблюдается при сравнительно низких температурах (300-400 ºС). Состав сплава может оказывать влияние на параметры, стехиометрию и кинетику формирования квазикристаллов при термообработке слитков. Однако, механизм и температурно-временной интервал выделения квазикристаллических дисперсоидов в процессе отжига, а также влияние легирующих элементов на их формирование изучены недостаточно.
В рамках данной работы исследованы закономерности влияния условий термической обработки на формирование квазикристаллической I-фазы в сплавах Al-2 Mn-2 Cu и Al-2 Mn-0.3 Cu (массовые %). 
Сплавы Al-2 % Mn-2 % Cu и Al-2 % Mn-0.3 % Cu готовили методом наполнительного литья в медную водоохлаждаемую изложницу размером 40×20×100 мм, обеспечивающую скорость охлаждения отливки 15 К/с. Отжиг проводили в печи Nabertherm-N30/65A в интервале температур 300–400 °C. Анализ микроструктуры образцов осуществляли посредством просвечивающего электронного микроскопа JEOL-JEM-2010.
[bookmark: _GoBack]Высокая плотность выделений обнаружена в теле зерен вблизи дислокаций при  низкотемпературном отжиге сплавов с 2 % Cu. Повышение температуры отжига с 300 °C до 350 °C способствует выделению как фаз с квазикристаллическим типом структуры, так и кристаллических фаз. Увеличение времени и температуры отжига приводят  к трансформации квазикристаллической I-фазы в более стабильные модификации и укрупнению выделений. Легирование малой добавкой меди оказывает значительно меньший вклад в упрочнение.

Исследование кинетики выделения I-фазы выполнено в рамках проекта РФФИ № 20-03-00778\21, исследования при помощи ПЭМ выполнены в рамках проекта РНФ №21-79/00273.
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