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Литий-ионные аккумуляторы (ЛИА) успешно применяются в мобильных телефонах, ноутбуках и других портативных устройствах. Разработка ЛИА – одно из главных достижений прошлого века. В связи с высокой стоимостью литиевого сырья, а также неравномерностью распределения этих ресурсов между странами, существует необходимость развития альтернативных систем, главным образом - натрий-ионной, так как натрий широко распространен в природе, а стоимость натрийсодержащего сырья на порядок ниже литиевого [1]. У литий-ионных и натрий-ионных аккумуляторов (НИА) идентичный принцип работы, но для успешной коммерциализации НИА нужно решить несколько вопросов [2]. Одним из главных вопросов является поиск анодного материала с удовлетворительными электрохимическими характеристиками.
Анодных материалов огромное количество. По типу запасания энергии анодные материалы делятся на следующие группы: интеркаляционные, конверсионные, псевдоемкостные, материалы сплавления, со смешанным механизмом запасания энергии.
Данная работа посвящена исследованию различных электрохимических характеристик анодных материалов с различным механизмом запасания энергии. Одной из таких характеристик является способность анодного материала терять накопленную емкость в течение времени. В научной литературе практически нет информации о явлении саморазряда и его природе. Для создания аккумуляторов с низким саморазрядом нужно понять причины возникновения и способы борьбы через механизмы запасания энергии.
В качестве анодного материала в НИА в подавляющем большинстве используется неграфитизируемый «твёрдый» углерод [3], материал со смешанным механизмом накопления энергии. В ходе исследования саморазряда для «неграфитизируемого» углерода были собраны электрохимические ячейки против металлического лития и натрия. После полного заряда анодного материала в течение 8 дней регистрировалось изменения потенциала открытой цепи.
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