Поиск параметров лазерного излучения для создание микрофлюдных каналов в полимерной пластине
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Микрофлюидное устройство (МФУ)  – это компактное устройство, которое оперирует небольшим количеством жидкости (нано/микролитровыми объемами), используя каналы с размерами десятки-сотни микрон [1] . МФУ применяются при изготовлении чипов, моделирующих работу отдельно взятого органа [2], тканей и опухолей [3], адресной доставки лекарств, а также диагностике заболеваний [4]. В микрофлюидных каналах жидкости транспортируются однородными по толщине слоями между фиксированными границами, где смешивание струящихся жидкостей происходит путем диффузии через границы раздела жидкость-жидкость [5]. 
При производстве МФУ используют полимеры (например полиметилметакрилат), стекло и кремний. При создании микрофлюидного устройства, моделирующего работу тканей/органов необходимо наличие биосовместимости материала. В связи с этим в данном эксперименте использовался ПММА, к преимуществам которого относятся биосовместимость, химическая инертность, дешевизна, а также возможность повторного использования.
Для изготовления микроканалов в пластине ПММА применялся импульсный иттербиевый лазер с длиной волны 1064 нм. Для увеличения коэффицента поглощения на пластину наносилось тонкое покрытие, в состав которого входили углеродные нанотрубки. Оценка коэффициента поглощения производилась при помощи спектроскопии. Ширина изготовленных каналов определялась при помощи оптического микроскопа. В ходе эксперимента Каналы оптимального разреения получились при частоте 90 кГц, скорости 10 мм/сек и мощности 4.1 В.
Исследование проводится при поддержке Фонда содействия инновациям по программе «УМНИК» по договору №16489ГУ/2021 от 31.05.2021.
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