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В последнее десятилетие низкая токсичность, хорошая люминесцентная и коллоидная стабильность квантовых точек (КТ) состава I-III-VI2 способствует их перспективе применения для широкого спектра биомедицинских приложений [1,2]. Однако, любое изменение уровня pH в среде изменяет поверхностный заряд КТ из-за протонирования/депротонирования поверхностных функциональных групп на координационном поверхностном агенте КТ. В результате этого энергетический барьер между частицами разрушается, что может приводить к снижению коллоидной стабильности. В связи с этим целью работы являлось изучение влияния рН среды в физиологически значимых диапазонах для оценки применимости КТ AgInS2/ZnS в качестве флуоресцентной метки в анализе.
[bookmark: _GoBack]В работе был осуществлен водный “one-pot” синтез гидрофильных КТ AgInS2/ZnS, покрытых тиогликолевой кислотой в качестве стабилизатора поверхности. С помощью метода фракционирования КТ были разделены по размеру и цвету флуоресценции. Диапазон свечения составил от 620 нм для фракции № 1 до 548 нм для фракции № 9. Исследование влияния рН проводили с применением широко используемых буферных растворов в диапазоне рН 3.5-9.5. Для всех фракций КТ характерно изменение интенсивности флуоресценции (ФЛ) в зависимости от кислотности буферной среды. Фракция № 2 (λФЛ = 612 нм) оказалась наиболее коллоидно-устойчивой. Для нее оптимальной буферной средой с максимальной интенсивностью ФЛ была деионизированная вода (рН=5.2). Также незначительное снижение интенсивности ФЛ этой фракции наблюдалось в буферной среде 2-(N-морфолино)этансульфокислоты (рН=6.0) и натрий-боратном буфере (рН=8.5) на 2.9 % и 2.6 % соответственно. В случае сильнокислой среды рН=3.5 и сильнощелочной среды рН=14 наблюдалось наибольшее снижение интенсивности ФЛ на 40 % и 61 %, соответственно, сопровождавшееся сдвигом длины волны максимума ФЛ от исходной в красную область спектра на 26 нм в обоих случаях. Можно предположить, что происходит протонирование и депротонирование стабилизатора на поверхности КТ, что приводит к агломерации частиц в сильнокислой и сильнощелочной среде.
Таким образом, мы наблюдали оптическое поведение КТ AgInS2/ZnS в широком диапазоне pH. В наиболее физиологически значимом диапазоне рН=5.2-9.5 не наблюдается смещения пика эмиссии флуоресценции, и их интенсивность изменяется незначительно, вследствие чего, такие квантовые структуры могут быть использованы в качестве биометки в анализе.
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