Пористый анодный оксид алюминия, как мембрана для гомогенизации липосом
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Идея использования липосом для целевой доставки лекарств в организм достаточно актуальна, в виду токсичности имеющихся препаратов, оказывающих много побочных действий на тело человека [1]. Экспериментально установлено, что наилучший размер липосом для пассивного транспорта внутри организма – от 100 до 200 нм. При таком размере они достаточно малы чтобы беспрепятственно передвигаться и не объединяются в агломераты. 
Существует несколько способов для получения таких размеров, наиболее интересным является метод экструзии [2]. Суть метода заключается в пропускании липосомального препарата через мембранный фильтр с выбранным размером пор. Процесс идет под давлением с использованием специального оборудования − экструдера или подходящей индивидуальной установки. Побочным положительным эффектом является  фильтрация препарата от различных механических частиц и его стерилизация.
Одной из главных частей  экструдера является мембранный фильтр, через который проходят липосомы. На роль такого фильтра очень хорошо подходит мембрана из пористого анодного оксида алюминия (ПАОА). Они химически инертны, имеют пористую структуру с высокой степенью однородности, высокую прочность. 
***
Данная работа рассматривает преимущества и недостатки использования данного метода для получения липосомальных препаратов, возможность создания и применения мембраны на основе ПАОА. В ходе выполнения работы была проведена разработка конструкции для экструзии в программе для 3D моделирования КОМПАС-3D. 
Формирование мембран ПАОА проводилось методом электрохимического анодирования [3] в электролите на основе водного раствора ортофосфорной кислоты. Именно в нем получаются поры диаметром до 200 нм. После анодирования проводилось удаление нижнего слоя алюминия и его оксида, чтобы поры стали сквозными и могли пропускать через себя жидкость.
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