Влияние ингибиторов кристаллизации на синтез аморфного фосфата кальция 
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В современной ортопедии материалы для восстановления поврежденных костных тканей широко исследуются; для их создания используются металлы, керамика и полимеры [1]. Данные материалы должны обладать рядом свойств: биосовместимость, остеокондуктивность, обеспечиваемая системой упорядоченных макропор диаметром более 100 мкм, и остеоиндуктивность [2]. 

В процессе формирования кости важную роль играет аморфный фосфат кальция (АФК) [3]. Для стабилизации термодинамически неустойчивого АФК применяются ингибиторы кристаллизации, механизм действия которых в литературе детально не обсуждается.
В ходе работы был синтезирован аморфный фосфат кальция при температуре 10 ºС в присутствие следующих ионов-ингибиторов: ацетат-, малат-, сукцинат-, цитрат-, пирофосфат-, а также триметафосфат (P3O93-)- и триполифосфат (P3O105-)-анионы.

Выбранные ингибиторы позволяют исследовать влияние заряда, размера и строения аниона на ингибирование кристаллизации АФК. Влияние использованных ингибиторов на осаждение АФК, а также его стабильность в растворе можно оценить, исследуя изменения pH суспензии во времени после выпадения осадка (Рис.1) 
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Рис.1. Данные рН-метрии при 25оС
Присутствие ингибиторов приводит к дисперсным осадкам, особенно в случае образцов с Р3О93- и Р3О105-; высокие значения ζ–потенциала частиц в суспензиях с Р2О74-, Р3О93- и Р3О105- свидетельствуют о достаточной агрегативной устойчивости таких суспензий. 
Работа выполнена при поддержке РНФ, грант №19-19-00587.
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