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Заболевания опорно-двигательной системы человека остаются актуальной проблемой здравоохранения в мире. Несмотря на способность костей и суставов к регенерации, для лечения врожденных, онкологических заболеваний и травматических повреждений требуются костные имплантаты. Современные требования к имплантируемым биоматериалам включают не только отсутствие токсичности, канцерогенности, тератогенности, аллергенности, но и биосовместимость по механическим и химическим свойствам, биоактивностью с контролируемой скоростью биодеградации. Для костных имплантатов дополнительно необходимы остеокондуктивность, остеоиндуктивность и остеогенность. В сравнении с ауто-, алло- и ксенотрансплантатами синтетические имплантаты обладают принципиальными преимуществами, поэтому разработка полностью синтетических костных материалов, обладающих указанными свойствами, является актуальной научной задачей. Среди различных синтетических костных материалов выделяют композиты на основе полилактида и микрочастиц фосфатов кальция. Для индукции остеогенных свойств таких материалов необходимо увеличение доли фосфатов кальция, что сопровождается одновременным снижением их прочности.
Цель данной работы состояла в получении высокопористых костных материалов с высоким содержанием фосфатов кальция (более 50 масс. %) и изучении их механических и цитотоксических свойств. В ходе наших исследований выяснилось, что при использовании фосфата кальция в виде нанопроволок удается значительно улучшить механические свойства получаемых изделий. В настоящей работе по методу [1] были получены кальций-фосфатные нанопроволоки длиной 5–20 мкм и толщиной 30–400 нм, которые впервые использовались нами для создания новых скаффолдов методом электроспиннинга и разработанным методом фазового расслоения. Полученные при электроспиннинге матриксы обеспечивают пористую структуру, которая имитирует естественный внеклеточный матрикс, построенный из нановолокон нативного белка, такого как коллагеновые фибриллы; помимо этого, входящие в состав матрикса коллаген и фосфат кальция обладают остеогенными свойствами.
Исследования на биосовместимость полученных матриксов проводили с использованием культуры клеток остеогенной саркомы большой берцовой кости с последующей фиксацией клеток формальдегидом и дополнительным окрашиванием ядер флуоресцентным красителем Hoechst для микроскопической визуализации и количественной оценки.
Помимо описанных выше качеств, которыми должен обладать имплантат, важна и внешняя его форма, которую можно придать материалу для соответствия месту дефекта. Для этого в данной работе впервые предложен метод фазового расслоения для получения имитирующих микроструктуру костей пористых материалов произвольной формы и исследованы морфологические и механические свойства изделий.
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