Керамические покрытия на основе AlMgB14 с повышенной твердостью
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В работе представлены результаты исследований покрытий, сформированных на подложках из твердого сплава марки ВК-8 методом ионно-плазменного распыления порошковой мишени на основе керамики AlMgB14. Целью настоящего исследования являлось изучение закономерностей формирования структуры и свойств получаемых покрытий в зависимости от значения напряжения смещения в ходе напыления. Детально технологический процесс напыления описан в работе [1]. 

Микроструктура полученных покрытий была исследована методами оптической, электронной и атомно-силовой микроскопии, элементный состав исследовался методом энергодисперсионной рентгеновской спектроскопии. По результатам исследования микроструктуры установлено, что толщина покрытий составила 3 мкм. Рельеф поверхности представлен выступающими кластерами, при этом, с увеличением напряжения смещения на поверхности формируются углубления в форме кратеров, что обусловлено травлением поверхности при увеличении напряжения смещения. Результаты энергодисперсионной рентгеновской спектроскопии подтверждают, что элементный состав покрытий представлен алюминием, магнием и бором, входящими в состав соединения AlMgB14.

Методом наноиндентирования были определены значения твердости, адгезионная прочность покрытий была исследована методом скрэтч-теста путем измерения критической нагрузки, необходимой для отрыва покрытия. Результаты для покрытий, полученных при различных значениях напряжения смещения представлены на рисунке 1.
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Рис. 1. Зависимости твердости и критической нагрузки отрыва покрытия от напряжения смещения при нанесении
Обнаружено, что максимальная твердость составляет 35 ГПа и достигается при напряжении смещения 100 В. При этом, значение критической нагрузки, требуемой для отрыва материала покрытия от подложки, составляет 16 Н. 
Работа выполнена с использованием оборудования Томского регионального центра коллективного пользования ТГУ.
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