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Дисперсионное упрочнение металлов (Al, Ni, Ti, Mg, Cu и др.) является одним из основных подходов к повышению их прочности. Для композиционных материалов (КМ) на основе Al в качестве упрочняющей добавки используются различные керамические наночастицы, такие как Al2O3, SiC, BN, AlN, Si3N4 и углеродные нанотрубки [1][2]. Такие КМ находят применение для изготовления конструкционных материалов, работающих при повышенных температурах [3]. В представленной работе рассмотрены вопросы оптимизации методики подготовки КМ на основе Al с дисперсными включениями аморфных наночастиц SiNxOy.
В данной работе для получения КМ использовались нанопорошки Al со средним размером частиц 80-150 нм. В качестве упрочняющего материала использовались аморфные наночастицы SiNxOy со средним размером частиц 20-30 нм. Для гомогенного распределения упрочняющих фаз в матрице использовался метод высокоэнергетического шарового (ВЭШ) размола. Смеси порошков Al и SiNxOy, с содержанием керамических наночастиц от 1 до 10 вес. %, гомогенизировались в ВЭШ мельнице Emax (Retsch GmbH, Германия) в атмосфере аргона и затем консолидировались методом искрового плазменного спекания (ИПС) на установке LABOX 650 (SINTER LAND Inc., Япония). Механические свойства при растяжении КМ Al/SiNxOy были испытаны при комнатной температуре на универсальной разрывной машине AG-Xplus (Shimadzu Corp., Япония).
Химическое взаимодействие аморфного SiNxOy с Al привело к образованию наноразмерных фаз AlN, Al2O3 и SiO2. Установлено, что добавление 3 вес. % SiNxOy привело к существенному увеличению твердости и прочности на растяжение и сжатие при 25 °C, 300 °C и 500 °C. Высокая прочность композита объясняется комбинацией нескольких механизмов упрочнения.
В результате проведенной работы получены КМ на основе Al с высокой прочностью и пластичностью с использованием нанопорошков Al и аморфного SiNxOy.
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