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Металлические стекла, в том числе объемные металлические стекла (ОМС), в последние годы вызывают большой интерес научной общественности благодаря их бездефектной структуре, обеспечивающей высокие прочностные свойства. Однако почти полное отсутствие пластичности при комнатной температуре делает невозможным их использование в качестве конструкционных материалов. Деформация металлических стекол происходит за счет зарождения и распространения полос сдвига. Основной причиной низкой пластичности этих материалов является локализация деформации в одной полосе сдвига. Существует несколько способов повышения пластичности ОМС, заключающихся либо в создании однородно распределенных поверхностных дефектов деформационной обработкой, либо в создании однородно распределенных неоднородностей. В данной работе проанализировано влияние термодеформационной обработки на структуру и свойства аморфного сплава Zr62,5Cu22,5Fe5Al10.

Ленты и объемные образцы аморфного сплава прокатывали при разных температурах с различной деформацией до 40 %. Прокатанный сплав подвергался термообработке при температурах ниже температуры стеклования с различной продолжительностью отжига. Структура сплава до и после термодеформационной обработки исследована методами РФА, ПЭМ и СЭМ. Механические свойства сплава оценивали с помощью испытаний на микротвердость и на растяжение.

В работе демонстрируется положительное влияние холодной прокатки и последующего термического отжига ниже температуры стеклования на механические свойства аморфного сплава Zr62,5Cu22,5Fe5Al10 при комнатной температуре. Установлено, что в зависимости от геометрии образца, условий обработки и приложенной деформации механизм распада исходно однородной аморфной матрицы меняется с механизма фазового расслоения спинодального типа к механизму зародышеобразования и роста. Это вызывает разупрочнение и появление пластичности при растяжении (до 1,5 %) у объемных образцов и повышение твердости до 25 % у ленточных образцов без потери пластичности при изгибе. Сильное упрочнение обусловлено выделением наноразмерной (~5 нм в диаметре) вторичной аморфной фазы в однородной аморфной матрице.
