Магнитные наночастицы FeRh для тераностики онкологических заболеваний
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Актуальные исследования комбинированных методов локализированной диагностики и терапии рака продолжают развиваться. В настоящее время большое внимание привлекают наночастицы, обладающие уникальными магнитными свойствами. Данные системы могут применяться в комбинированной терапии рака, для повышения контрастности изображения магнитно-резонансной томографии (МРТ) и магнитной гипертермии. Примером таких наноматериалов являются магнитные наночастицы FeRh.
Магнитные наночастицы FeRh могут преодолеть серьезные проблемы гипертермии и применяться в комбинации с другими методами терапии онкологических заболеваний, например, фотодинамической терапии, радиосенсибилизации, а также таргетной доставкой лекарственных веществ. К уникальным свойствам магнитных наночастиц FeRh относят высокие показатели фактора увеличения дозы (DEF), который определяется как отношение доз в присутствии и в отсутствии НЧ и удельного коэффициента поглощения (SAR), определяющийся из отношения поглощаемой мощности к массе магнитных частиц [1].
Целью работы является синтез и характеризация магнитных наночастиц FeRh, способных повысить эффективности диагностики раковых опухолей методом МРТ, а также радиотерапию и магнитную гипертермию. 
Получение образца наноразмерных частиц FeRh проводили полиольным синтезом, путем смешивания компонентов в необходимых количествах [2], далее обжигали в течение 1 часа, при 500 ºС, в токе аргона. 
Исследование методом сканирующей электронной микроскопии подтверждает сферическую форму и наноразмерность частиц. Подтверждение структуры и состава проводили рентгеноструктурным анализом. Из рентгеноструктурного анализа видно, что данный образец действительно содержит FeRh. Полученный радиус наночастиц, рассчитанный по формуле Шеррера, составил 6,17 нм.
Далее, для повышения биосовместимости и предотвращения агрегации, полученные наночастицы покрывали PEG-400. Подтверждение покрытия проводили методом ИК-спектроскопии.
Таким образом, были получены биосовместимые наночастицы FeRh, которые могут применяться в комбинированной терапии рака с помощью магнитной гипертермии и радиотерапии, а также его МРТ диагностики.
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