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Многие проблемы сплавов TiAl, ограничивающие их широкое практическое применение, связаны с низкой пластичностью, пониженной вязкостью разрушения, плохой жаропрочностью и т.д. Стратегии улучшения свойств TiAl для практического применения в последние годы вызвали большой интерес [1]. В последнее время, TiB рассматривается как совместимый и термохимически стабильный армирующий материал для интерметаллида TiAl с целью улучшения его физико-механических характеристик [2].

В данной работе для получения многослойных композиционных материалов TiB/TiAl/Ti предложено использование метода свободного СВС-сжатия, сочетающего процессы СВС в режиме горения и последующего высокотемпературного сдвигового деформирования продуктов синтеза [3].
Полученный композит на основе TiB/TiAl/Ti имеет макрослойную структуру, состоящую из 3 основных слоев, соответствующих различным фазовым и структурным составляющим. При свободном СВС-сжатии были сформированы благоприятные условия для получения качественного соединения между керамическим слоем Ti-B и интерметаллидным слоем Ti-Al, а также интерметаллидным слоем Ti-Al и α-Ti. Образование диффузионных границ между керамическим (TiB) и интерметаллидным (TiAl, Ti3Al) слоями протекает по жидко/твердофазному механизму, что позволяет повысить адгезионную прочность этих слоев. 
Измерения показали, что на поверхности многослойного композита значения твердости (1080 HV) и микротвердости (14,1 ГПа) наибольшие, что подтверждает наличие упрочняющей фазы TiB, которая эффективно препятствует распространению трещин и укрепляет границы зерен. По сравнению с чистым интерметаллидом TiAl, значения данных характеристик на поверхности слоистого композита увеличились более чем в 2,3 раза. Коэффициенты интенсивности напряжений для трещин перпендикулярно и параллельно расположенным микрослоям составили: 3,3 и 10,1 МПа · m1/2. Установлено, что в процессе свободного СВС-сжатия, происходит ориентация керамических (TiB) и интерметаллидных (TiAl, Ti3Al) микрослоев вдоль направления течения материала. Ориентация микрослоев в интерметаллидном слое оказывает существенное влияние на механизм распространения трещин и позволяет снизить коэффициент интенсивности напряжений в 3 раза.
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