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Разработка новых биоактивных материалов для замещения и восстановления поврежденных органов и тканей как никогда актуально в настоящее время. С одной стороны, биоактивные стекла хорошо срастаются с живой костной и соединительной тканью, но при этом обладают ограниченными механическими характеристиками. С другой стороны, синтетический гидроксиапатит имеет сопоставимые с органическим гидроксиапатитом механические свойства, однако, скорость его резорбции не соответствует скорости формирования новой костной ткани, что накладывает определенные ограничения при его использовании.  [1] 
В настоящей работе было синтезировано три типа стекол: 1 - Na2O–SiO2–CaO–B2O3 –P2O5 – CaF2; 2 - K2O–SiO2–(x-y)CaO–B2O3–P2O5–CaF2 – y MO (где MO – MgO(3), SrO(4), BaO(5)); 6 - Na2O–K2O–SiO2–CaO–P2O5–MgO–F2–Al2O3–ZrO2, а также гидроксиапатит и Ba-, Sr-, Mg- замещенный гидроксиапатит. Для синтезированных стекол были измерены физико-химические свойства, такие как: плотность, микротвердость по Виккерсу, модуль Юнга, изучено термическое поведение образцов (ДТА). Для оценки биологически активных свойств образцы стекол были выдержаны в simulation body fluid, от нескольких часов до 31 суток при температуре 37 ℃. Поверхность образцов стекол до и после выдержки в SBF была проанализировала с помощью сканирующей электронной микроскопии, рентгеноспектрального микроанализа и рентгенофазового анализа.
Для формирования пористой структуры калийсодержащие образцы стекол были подвергнуты ионообменной обработке в расплаве нитрата натрия NaNO3 при температуре 400-500 ℃ в течение 5-12 часов. После проведения процесса по замещению ионов К+ из стекольной матрицы на ионы Na+ из расплава для получения биоактивного стеклокристаллического композита, непосредственно внутри порового пространства образца стекла после ионного обмена был синтезирован гидроксиапатит.
Синтез гидроксиапатита и замещенного гидроксиапатита проводили методом осаждения из водных растворов с последующей гидротермальной обработкой осадка в автоклаве (заполняемость автоклава 80 %) по реакциям 1 и 2.
10Са(NO3)2+6(NH4)2HPO4+8NH4OH→Са10(РО4)6(ОН)2+20NH4NO3 +6Н2О     (1)

(10-x)Са(NO3)2+ xY(NO3)2+6(NH4)2HPO4+8NH4OH→Са10-xYx (РО4)6(ОН)2+20NH4NO3
+6Н2О, где Y – Ba, Sr, Mg; x – 0.33, 0.5, 1                    
         (2)
Образцы стекла №6 после ионообменной обработки при различных температурах и времени выдержки, а также образец стекла с синтезированным гидроксиапатитом были исследованы с помощью EDX-анализа.
В настоящей работе было установлено, что легирование кальце-силикатных биоактивных стекол оксидами щелочноземельных металлов приводит к изменению их физико-химических свойств. Предварительная оценка биологически активных свойств исследуемых образцов стекол, показала, что на поверхности всех исследуемых стекол после выдержки в SBF по данным электронной микроскопии и энергодисперсионного анализа увеличивается количество Ca и P и формируются Ca-P-содержащие кристаллические фазы.
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