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Перспективным является использование в нагруженных участках организма титановых имплантатов с кальцийфосфатными (КФ) покрытиями, обеспечивающими биосовместимость и способность к остеоинтеграции имплантата с костной тканью [1]. Метод электрохимического осаждения позволяет получать на металлических подложках биоактивные КФ покрытия с широким спектром физико-химических свойств [2, 3].
Методом электрохимического осаждения при постоянном напряжении (10–20 В, 10–30 мин) либо плотности тока (20–40 мА/см2, 10–40 мин) из электролита Ca(NO3)2 / NH4H2PO4 при Ca/P=1.67 и рН=4 на титане (ВТ 1–0) получены брушитные покрытия. Увеличение напряжения / плотности тока, а также времени осаждения приводит к увеличению толщины и неоднородности покрытий. Тонкие брушитные покрытия, элеткроосажденные при 10 В / 20 мА/см2 и времени осаждения 10 мин, могут быть использованы в качестве подслоя для формирования биомиметического апатита.
В условиях электрохимического синтеза в суспензии CaCO3 / Ca(H2PO4)2 при Ca/P=1.67, рН=5 при постоянном напряжении (10–15 В, 10–20 мин) получены композитные КФ покрытия, состоящие из брушита и кальцита; при постоянной плотности тока (20–40 мА/см2, 10–20 мин) дополнительно формируется апатит. Установлено, что КФ осадок, полученный в объеме ячейки при электрохимическом синтезе в системе CaCO3 / Ca(H2PO4)2 состоит из кальцита, апатита и октакальцийфасфата; прогрев при 80°С приводит к формированию брушита. После термообработки при 800°C КФ осадок состоял из β-трикальцийфосфата, β-пирофосфата кальция и гидроксиапатита. Малое количество оксида кальция в осадке после 800°C свидетельствует о взаимодействии кальцита с брушитом. Полученный КФ осадок может быть использован в качестве материала для изготовления КФ цементов и керамики для костной пластики.

Путем выдерживания брушитных и композитных КФ покрытий в растворе Simulated Body Fluid в течение 4 нед формировали слой биомиметического апатита. На поверхности КФ покрытий образовывался аморфизированный апатит, что также свидетельствует об их биоактивности. Рентгеноаморфный апатит после 800°С переходил в β-трикальцийфосфат для покрытий, полученных из Ca(NO3)2 / NH4H2PO4 и в гидроксиапатит для покрытий, полученных из CaCO3 / Ca(H2PO4)2. Электроосажденные брушитные и композитные покрытия могут использоваться в качестве биопокрытий на титановые имплантаты для травматологии, стоматологии, ортопедии и других областей медицины.
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