Механическое поведение дентина как биокомпозита с наноразмерной структурой
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[bookmark: _GoBack]Дентин зубов человека представляет собой природный биокомпозит с иерархической многоуровневой структурой [1, 2]. 
Целью работы является экспериментальное наблюдение образования и развития микротрещин, формирующихся в образцах дентина в форме пластин под действием одноосного сжатия поперек пластин. Наблюдения выполнены методом фазово-контрастной томографии в синхротронном излучении (СИ).
Образцы дентина в форме пластин ~5×3 mm2 вырезаны перпендикулярно вертикальной оси зуба из здоровых зубов, полученных с соблюдением этического протокола УГМУ (г. Екатеринбург). Удаление нарушенного слоя с поверхности достигалось путем полировки без обработки кислотой.
Установлено, что в пластинах толщиной 0.5 мм, подвергнутых одноосному сжатию вдоль толщины до напряжений 370 МПа, возникают трещины. Распространение магистральных трещин в дентине сопровождается образованием сателлитных трещин, разделенных участками сплошного материала [3].
3D визуализация микроструктуры дентина, по которому при сжатии распространяются сдвиговые магистральные и сателлитные трещины, выявила раскрытие трещин обоих видов по дентинным каналам. Разработана модель раскрытия трещины путем последовательного продвижения ее вершины от одного канала к другому в плоскости действия максимальных локальных сдвиговых и растягивающих напряжений.
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Рис. 1. 3D изображения образца дентина, полученные методом микротомографии в СИ. (a) Пластина толщиной 0.5 мм. Размер поля зрения 832×832×702 куб. мкм. Белый маркер указывает на плоскость развития трещин. Направление механической нагрузки параллельно оси красного цвета. (b) Направления дентинных каналов.
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