Исследование самособирающейся пленки золотых наночастиц в полимерной матрице в качестве SERS субстрата 
Малеева К.А.,1 Богданов К.В.1 
Аспирант, 3 год обучения
1Университет ИТМО, Санкт-Петербург, Россия 
E-mail: khnykina.kseniya@mail.ru
Возможность проведения качественного и количественного анализа при помощи поверхностно-усиленной спектроскопии комбинационного рассеяния (SERS) зависит от выбираемого усиливающего субстрата. Основные требования к подобным субстратам – это воспроизводимость сигнала по поверхности и высокие факторы усиления сигнала аналита. Для потоковых исследований ключевым пунктом является цена SERS субстрата. Таким образом, простота синтеза также является важным ключевым пунктом при получении хорошего SERS субстрата. Одними из наиболее перспективных методом получения SERS  являются субстраты на основе самособирающихся плазмонных пленок. 
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Рис. 1. A Спектры комбинационного рассеяния SERS субстрата с полиэтиленовой матрицей (прерывистая линия) и SERS спектры аналита (сплошная); B Спектры комбинационного рассеяния SERS субстрата с полтстирольной матрицей (прерывистая линия) и SERS спектры аналита (сплошная); С Спектры комбинационного рассеяния SERS субстрата с ПВА матрицей (прерывистая линия) и SERS спектры аналита (сплошная); D Фото образца SERS субстрата самособирающихся пленок золотых наночастиц в полиэтиленовой матрице; E Фото образца SERS субстрата самособирающихся пленок золотых наночастиц в полистирольной матрице; F Фото образца SERS субстрата самособирающихся пленок золотых наночастиц в ПВА матрице.

Нами были получены и сравнены SERS субстраты на основе самособирающихся пленок золотых наночастиц (СПЗН) в различных полимерных матриксах. Спектры комбинационного рассеяния для SERS субстрата и SERS спектры аналита на данных субстратах приведены на рисунке 1 (А-С). Фото полученных SERS субстратов приведены на рисунке 1 (D – F). СПЗН помещались в полимерные матрицы различными способами: субстратом для синтеза мог выступать сам полимерный матрикс; синтез СПЗН и получения полимерного матрикса происходил одновременно (одношаговый синтез); в двухшаговом синтезе СПЗН покрывалась полимерным матриксом. Исследовались полистирол, ПВА и полиэтилен разной молекулярности. Увеличение молекулярности приводит к получению эластичных матриц, которые удобно снимать с подложки, на которой происходил синтез SERS субстрата. SERS субстраты, для которых использовался полистирольный матрикс показали лучшие значения усиления и воспроизводимости. 
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