Высоковольтные материалы на основе шпинели LiNi0,5Mn1,5O4 и электролиты для Li-ионных аккумуляторов
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За последние два десятилетия были приложены большие усилия для разработки катодных материалов с высоким потенциалом разряда, что в свою очередь дало толчок для исследования электролитов с высокой окислительно-восстановительной устойчивостью. Такие высоковольтные катодные материалы как, LiNi0,5Mn1,5O4 со структурой шпинели и композитные материалы Li1+xNi0.5Mn1.5O4 (x = 0.5, 1) являются наиболее перспективными альтернативами наиболее распространённым кобальтсодержащим материалам для Li-ионных аккумуляторов [1]. С точки зрения высоковольтной устойчивости, наиболее распространёнными подходами по улучшению стабильности электролита являются: повышение концентрации солей Li, использование стабильных растворителей и добавок [2]. Целью данной работы является изучение анодных (высоковольтных) свойств жидких электролитов с разными концентрациями солей, различными растворителями и добавками и исследование их окислительно-восстановительной устойчивости с высоковольтным катодным материалом LiNi0,5Mn1,5O4.
Гальваностатическое циклирование материала LiNi0,5Mn1,5O4 (рис. 1) показало в ряде электролитов увеличение разрядной емкости, кулоновской эффективности и снижение скорости деградации компонентов ячейки по сравнению со стандартным коммерческим растворителем (“Standart” - 1М LiPF6 в EC/DEC/DMC).
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Рис. 1. Зависимости разрядной ёмкости (a) и кулоновской эффективности (b) материала LiNi0,5Mn1,5O4 от номера цикла в различных электролитах.
Работа была выполнена при поддержке гранта РНФ 19-73-10078.
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