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Создание новых гибридных материалов с уникальными свойствами является перспективным научным направлением современности. Металлы и их ионы, такие как серебро, золото и медь, часто применяются в составе органо-неорганических материалов в качестве неорганического компонента. Перспективность разработки гибридных органо-неорганических материалов на основе ионов меди обусловлена сочетанием их уникальных свойств и низкой стоимости. 

Основания Шиффа являются одними из наиболее удобных и эффективных комплексообразователей, в литературе есть большое количество примеров создания материалов на их основе. Основной их проблемой при использовании их в качестве комплексообразующих агентов является низкая селективность. 

Синтетические макроциклические соединения, такие как тиакаликсарены, обладают прекрасными комплексообразующими свойствами и часто являются селективными в отношении определенного субстрата. Введение фрагментов оснований Шиффа в структуру (тиа)каликсаренов позволяет повысить как эффективность, так и селективность по отношению к катионам металлов. На данный момент имеется множество примеров синтеза оснований Шиффа на основе производных (тиа)каликсарена, а также исследования комплексообразующих свойств по отношению к ряду катионов металлов, в том числе к катионам меди (II). Однако большинство полученных макроциклических оснований Шиффа не обладают селективностью по отношению к катионам d-элементов, таким как Cu2+, Ni2+, Co2+ и Zn2+. Введение в структуру макроцикла амидных групп, способных к пространственной предорганизации рецепторных фрагментов за счет дополнительных водородных связей, может привести к изменению комплексообразующих свойств и повышению селективности образующихся молекул.
В данной работе впервые синтезированы основания Шиффа с катехольными фрагментами на тиакаликс[4]аренах, замещенных по нижнему ободу, в трех конфигурациях (конус, частичный конус и 1,3-альтернат). Строение полученных соединений подтверждено современными физическими методами – ЯМР, ИК-спектроскопия и масс-спектрометрия. Методом УФ-видимой спектроскопии показано селективное распознавание катионов меди (II) в ряду катионов d-элементов (медь (II), никель (II), кобальт (II) и цинк (II)). На основе комплексов тиакаликсарен-меди (II) получены органо-неорганические материалы на основе меди и изучены их свойства.
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