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В работе показана взаимосвязь расчетных методов рентгеноструктурного анализа и просвечивающей электронной микроскопии (далее ПЭМ) при подсчете числа слоев (далее Nlr) многостенных углеродных нанотрубок (далее МУНТ) торговой марки «Таунит-М» («НаноТехЦентр», г. Тамбов). 
Для исследования методом ПЭМ использовали микроскоп JEOL JЕМ 2100F UHR/Cs. Перед исследованием МУНТ были диспергированы в УЗ - ванне «Сапфир» («НПО Сапфир») в этиловом спирте в течение 5 минут. Полученную суспензию наносили на медную сетку, покрытую полимером. Регистрация снимков осуществлялась с ускоряющим напряжением 200 кВ.

В ранее проведенной работе [1] на рентгеновском дифрактометре ДРОН( 3 были исследованы суспензии МУНТ в различных средах. По полученным расчетам было установлено, что значение ОКР (Lc, Ǻ, - области когерентного рассеяния) и межслоевого расстояния (d002) позволяют производить расчет среднего Nlr и внутреннего диаметра (при известном внешнем) без использования ПЭМ. Результаты расчетов для диспергированных МУНТ показали, что среднее Nlr лежит в пределах от 9 до 13 [1].

С целью подтверждения данной теории были проведены исследования с использованием метода ПЭМ, которые показали, что расчеты, используемые на основе данных рентгеноструктурного анализа (РСА), являются достоверными (рисунок 1). Для статистического анализа было отснято 45 снимков ПЭМ при различных увеличениях и степени контрастирования с разных участков. В серии микрофотографий встречаются МУНТ с Nlr как меньше вышеуказанного интервала, так и с большим, однако превалирующее число МУНТ имеет Nlr от 9 до 13 (рис. 1).
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	Рис. 1. Снимки ПЭМ многостенных углеродных нанотрубок
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