Смешаннометаллические комплексы лантаноидов с 1-(карбоксиметил)-1H-пиразол-3,5-дикарбновой кислотой для ратиометрического определения H2O в D2O
Лунёв А.М.,1 Сидорук А.В. 1, Гончаренко В.Е. 1, Архипов И.А. 1, Белоусов Ю.А. 1
Аспирант, 4 год обучения
1Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, 
химический факультет, Москва, Россия
E-mail: lunevam@my.msu.ru  
Ратиометрическое люминесцентное определение основано на измерении отношения интенсивностей полос люминесценции I(Tb3+)/I(Eu3+) двух независимых излучательных центров в соединении. Колебание O–H связи приводит к тушению люминесценции Eu3+ более существенному, чем у Tb3+, что позволяет рассматривать тербий-европиевые соединения в качестве сенсоров на примесные количества H2O.
В полученной ранее [1] серии комплексов лантаноидов с 1-(карбоксиметил)-1H-пиразол-3,5-дикарбновой кислотой (H3L) соединения Tb и Eu являются изоструктурными, что позволило получить серию однофазных смешанометаллических МОКП состава {EuхTb1-хL(H2O)2}n (х = 0.01; 0.05; 0.10). В люминесцентных спектрах этих соединений наблюдаются полосы испускания обоих катионов лантаноидов. Вид кинетических кривых затухания указывает на наличие переноса возбуждения с Tb3+ на Eu3+. Удаление координированной воды приводит к изменению соотношения интегральных интенсивностей полос люминесценции I(Tb3+)/I(Eu3+), которое затем восстанавливается при суспендировании в H2O. При этом суспендирование дегидратированного комплекса в D2O не вызывает изменение спектра люминесценции, что делает составы {EuхTb1-хL(H2O)2}n перспективными для ратиометрического определения содержания H2O в D2O. 
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Рис.1. Спектры фотолюминесценции (λex = 365 нм) комплексов состава {Eu0.05Tb0.95L(H2O)2}n и {Eu0.1Tb0.9L(H2O)2}n а) без термической обработки б) после термической обработки при 150 ºС в вакууме 0.02 атм.
Исследование выполнено при финансовой поддержке РФФИ в рамках научного проекта № 20-33-90285.
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