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Сетчатые структуры с размерами сечения ветвей, соизмеримых с Дебаевской длиной экранирования, представляют интерес для газочувствительной сенсорики, прозрачной электроники, катализа и других научно технических направлений. Методы золь-гель технологии позволяют получать и эффективно управлять такими структурами [1-2].

Развитие технологий получения инкорпорированных пористых материалов и нанолитографических способов создания газочувствительных элементов, состоящих из ограненных нанокристаллов, интенсивно исследовались в УНЛ «Наноматериалы» СПбГЭТУ «ЛЭТИ» в течение последних лет [3-4]. Новизна основных научно–технических решений разработок подтверждена патентом РФ [5].

В настоящее время актуальной задачей является разработка метрики фрактальных наноструктур и исследования особенностей изменения электрофизических свойств вблизи порога протекания. Сущность развиваемых методик основана на влиянии адсорбции сенсибилизирующего газа - кислорода на сопротивление наноразмерных каналов проводимости. В связи с этим, в техническую разработку были положены идеи измерения сопротивления слоев при вариации газовой атмосферы.

Современные тенденции в исследования газочувствительных структур диктуют новые требования для измерения чувствительности. Для этого была проведена модернизация существующей установки для измерения газочувствительности, позволяющая проводить измерения чувствительности наноматериалов в постоянном и в переменном электрическом поле (1-500 кГц) в условиях изменения газовой среды, температуры детектирования газов-реагентов и оптической накачки.
Газочувствительная ячейка проточного вида была смоделирована и реализована посредством 3D технологий. Ячейка была спроектирована на основе модульного принципа, позволяющий с легкостью заменить некоторые её части в зависимости от поставленных задач. Для работы установкой были написана программа управления в среде LabVIEW.

Характерной особенностью поведения фрактально-перколяционных структур при низких частотах является проявление индуктивного характера на измеряемых зависимостях. Такой характер был объяснён с использованием приближения на основе регулярного фрактала Мандельброта Гивена [6]. Блокировка и разблокировка проводящих ветвей в такой структуре приводит к переходу системы через порог протекания.
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