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Дофамин (ДА), 2-(3,4-Дигидроксифенил)-этиламин, является гормоном и нейромедиатором, который вырабатывается в надпочечниках и некоторых областях мозга. ДА вносит значительный вклад в неврологический контроль эмоций, движений, восприятия и мотивации, обычно передача сигналов в мозг и другие органы регулируется ДA. Избыток и недостаток ДА является основной причиной ряда неврологических нарушений в организме человека, таких как болезни Паркинсона и Хантингтона, синдром беспокойных ног, синдром дефицита внимания и гиперактивности, шизофрения и ВИЧ-инфекция. 

Норадреналин (НАД), L-1-(3,4-Диоксифенил)-2-аминоэтанол, это нейротрансмиттер в мозге, а также в послеузловых симпатических нейронах, где он влияет на сон, бодрствование, внимание и пищевое поведение. НАД регулирует кровяное давление, эмоциональное возбуждение и расстройства настроения. Он способствует превращению гликогена в глюкозу в печени и помогает превращать жиры в жирные кислоты, что приводит к увеличению выработки энергии. НАД входит в состав лекарственных средств, которые используются для лечения инфаркта миокарда, гипертонии, бронхиальной астмы, органического заболевания сердца, диабета, тревожности и синдрома дефицита внимания / гиперактивности, а также используется в хирургии сердца.
В связи с необходимостью аналитического контроля катехоламинов в биологических объектах для диагностики заболеваний рассмотрена возможность избирательного амперометрического определения ДА и НАД в присутствии АК и МК на электродах, модифицированных частицами золота. 

Установлена возможность селективного определения соединений НАД и ДА, АК и МК на электродах, модифицированных частицами золота. Для этого в гидравлическую схему включали два детектора и использовали два потока-носителя. АК и МК определяли на Au-ПЭ в фосфатном буферном растворе с pH 6.9, НАД и ДА также на Au-ПЭ, но в растворе 0.1 М H2SO4. Определение НАД проводили при E 0.90 В, ДА – при Е 0.20 В, АК – при Е 0.30 В и МК – при E 0.90 В и скорости потока u = 2.2мл/мин. Разность потенциалов пиков окисления этих соединений составляет 150-600 мВ, что позволяет проводить селективное определение этих соединений. 
Выбор рабочих условий проведен на основе экспериментальных результатов. Для раздельного детектирования многокомпонентных систем использована двухканальная ПИ-система с двумя разными потоками-носителями. По одному каналу ПИ-системы подавали раствор 0.1 М H2SO4, обеспечивающий условия, необходимые для протекания электрохимических реакций с участием ДА и АД на Au-ПЭ. По второму каналу подавали фосфатный буферный раствор с pH 6.9, на фоне которого детектировали АК и МК на другом Au-ПЭ. 

Результаты определения катехоламинов ДА и НАД и кислот АК и МК апробированы при анализе модельной системы сыворотки крови. Правильность способа оценена методом «введено-найдено», показатель правильности находится в интервале 96-102 %, Sr не более 5.0%.
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