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Иммунохимическое определение амитриптилина в поверхностных водах
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Трициклические антидепрессанты, применяемые для лечения тяжелых форм депрессий, могут попадать в водную среду путем физиологической экскреции человека. Многие препараты не могут быть полностью удалены или разложены в процессе очистки поверхностных и сточных вод, поэтому важно разрабатывать методики определения их концентраций с целью мониторинга наличия лекарственных веществ в пробах объектов окружающей среды. 
Мониторинг содержания лекарственных соединений в поверхностных водах осуществляется, преимущественно, хроматографически. Применение иммуносенсоров и поляризационного флуоресцентного иммуноанализа (ПФИА) позволяют экспрессно определять лекарства с высокой чувствительностью и селективностью.

Аналитические возможности разрабатываемых приемов и подходов рассмотрены на примере определения трициклического антидепрессанта амитриптилина. Предложены методики иммунохимического определения амитриптилина в поверхностных водах с помощью ПФИА и амперометрических иммуносенсоров.
В ПФИА использовали трейсеры на основе нековалентно амитриптилин-модифицированных силикатных наночастиц, допированных комплексами рутения (II). Добавление антигена приводит к уменьшению значения поляризации флуоресценции, что обусловлено связыванием определяемого антигена с антителом и увеличением числа несвязанного трейсера.
В составе амперометрического иммуносенсора – гибридный модификатор, на основе дисперсии оксида графена, аминопроизводного на платформе полиэфирополиола второго поколения и гексарениевых цианидных кластеров. Взаимодействие антител с определяемым антигеном проявляется в уменьшении аналитического сигнала (тока окисления кластерного комплекса) в условиях дифференциальной импульсной вольтамперометрии.
Аналитические возможности амперометрического иммуносенсора и ПФИА для определения амитриптилина показали, что область рабочих концентраций изменяется в диапазоне от 1×10-10 до 1×10-5 моль/л, нижняя граница определяемых концентраций на уровне 4×10-11 и 6×10-11 моль/л соответственно.
Установлено, что содержание амитриптилина в поверхностных водах находится на уровне (2-5)×10-9 моль/л (0.5-1.4 нг/мл). Погрешность определения не превышает 0.049.
Сопоставление результатов, полученных с помощью иммуносенсора и ПФИА показали, что полученные результаты равноточны и вклад систематической погрешности не значим.

