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В связи с высоким спросом на редкоземельные элементы (РЗЭ) актуальной задачей является разработка эффективных гидрометаллургических процессов их концентрирования и разделения. Значительный интерес в этом отношении представляет метод мембранной экстракции с импрегнированными жидкими мембранами (ИЖМ).
Ранее мы сообщали о возможности использования О-2-этилгексил-N,N-ди-2-этилгексиламинометилфосфоновой кислоты для мембранной экстракции трехзарядных катионов редкоземельных элементов [1]. В настоящей работе рассмотрена возможность извлечения и концентрирования ионов РЗЭ из растворов при их совместном присутствии, исследовано мешающее влияние катионов сопутствующих металлов на мембранный транспорт ионов РЗЭ.
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Рис. 1. О-2-этилгексил-N,N-ди-2-этилгексиламинометилфосфоновая кислота
В качестве матрицы ИЖМ использовались гидрофобные фторопластовые фильтры с диаметром пор 0.45 мкм, жидкая фаза – раствор переносчика в керосине. Концентрацию катионов РЗЭ в водных фазах определяли на атомно-эмиссионном спектрометре с микроволновой азотной плазмой.
Проведен эксперимент по мембранному транспорту ионов РЗЭ из раствора, содержащего катионы La(III), Sm(III), Gd(III), Er(III) и Yb(III). Результаты показали, что эффективность экстракции в ряду РЗЭ существенно растет с увеличением атомной массы элементов, что представляет несомненный практический интерес.
Для оценки возможности использования исследуемых ИЖМ в гидрометаллургических процессах исследована мембранная экстракция ионов гадолиния(III) из раствора, содержащего 10-кратные избытки катионов Ca(II), Mg(II) и Al(III). Результаты эксперимента показали, что катионы кальция, магния и алюминия не мешают мембранному транспорту гадолиния(III) и не переходят в принимающий раствор, при этом катион Gd(III) извлекается количественно. Также было установлено, что катионы Ca(II), Mg(II), Al(III) и Sr(II) не мешают мембранному транспорту ионов эрбия(III).
Была экспериментально показана возможность концентрирования ионов РЗЭ в 15 раз без снижения скорости экстракции.
Исследованные ИЖМ сохраняли транспортные свойства при контакте с рабочими водными растворами в течение 260 часов.
Полученные результаты свидетельствуют о возможности практического использования данных ИЖМ для разделения и концентрирования ионов РЗЭ.
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