Микроэкстракционное выделение Cr (VI) из природной воды и пищевых продуктов для его спектрального детектирования с применением глубоких эвтектических растворителей
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Важным направлением современной аналитической химии является поиск новых, экологически безопасных и эффективных растворителей в качестве аналогов широко используемых органических токсичных веществ. В качестве таких растворителей могут выступать недавно появившиеся в аналитической практике глубокие эвтектические растворители (ГЭР) [1]. Эти вещества представляют собой аналоги ионных жидкостей, полученные путем смешивания донора и акцептора водородной связи. Подобные системы имеют температуры плавления существенно ниже температур плавления исходных компонентов и обладают рядом преимуществ, таких как экологическая безопасность, высокая растворяющая способность, совместимость с большинством аналитических приборов. Кроме того, многие эвтектические растворители хорошо растворяются в воде, однако сами способны растворять в себе неполярные органические вещества, которые могут выступать в качестве экстрагентов. Это свойство может быть эффективно использовано для использования ГЭР в качестве эффективных диспергаторов в дисперсионной жидкостной микроэкстракции, вместо широко используемых полярных органических растворителей. 
В данной работе были предложены и оптимизированы две аналитические процедуры для определения Cr (VI) в природной воде и в пищевых продуктах с применением глубоких эвтектических растворителей в качестве эффективных диспергаторов и экстрагентов.  Используемые эвтектичсекие растворители были изготовлены на основе четвертичных аммонийных соединений, и органических кислот и спиртов. Для определения хрома в пищевых продуктах был использован метод спектрофотомерии, автоматизированный на принципах проточного анализа, а для определения хрома в природной воде был использован метод атомно атомно-абсорбционной спектрометрии с электротермической авторизацией. Разработанные процедуры позволили избежать использования токсичных органических растворителей на стадии пробоподготовки и обеспечивают определения аналитов на уровне, ниже установленного ПДК.

Работа поддержана грантом РНФ 21-13-00020. Научные исследования частично выполнялись в ресурсном центре методы анализа состава веществ СПбГУ.
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