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Групповой углеводородный (УВ) состав образован четырьмя аналитическими группами соединений: насыщенные УВ (Saturates), ароматические УВ (Aromatics), смолы (Resins), асфальтены (Asphaltenes) и является важнейшей химической характеристикой нефтяного сырья, определяющей направление его рациональной переработки и использования.
Определение группового УВ состава осуществляется хроматографическими методами, а именно: колоночной адсорбционной хроматографией, высокоэффективной жидкостной хроматографией (ВЭЖХ) и тонкослойной хроматографией с пламенно-ионизационным детектированием (ТСХ-ПИД) [1-3]. Традиционно SARA-анализ проводится методом колоночной адсорбционной хроматографии, имеющим ряд серьезных недостатков: длительность выполнения анализа, высокий расход растворителей, низкая воспроизводимость результатов, отсутствие автоматизации и т.д. В качестве альтернативы выступают автоматизированные методы. В частности, особый интерес представляет метод ТСХ-ПИД – единственный из методов, не требующий предварительной деасфальтизации нефтяного сырья и отличающийся высокой производительностью. 
Для каждого хроматографического метода разработаны многочисленные методики, в том числе стандартные (ASTM D 2007, ASTM D 4124, ASTM D 7419, IP 469 и т.д.). Характерной особенностью стандартных хроматографических методик является наличие растворителей (элюентов), количество которых строго пропорционально количеству выделяемых УВ групп. В итоге независимо от метода определения SARA-групп в состав стандартных методик входит три отличающихся по полярности элюента. Нестандартизированные методики, как правило, не ограничиваются определенным набором растворителей, что, в свою очередь, может повлиять на качество разделения и чистоту УВ групп. В связи с этим, в рамках лабораторных исследований проводилось изучение особенностей разделения УВ групп методами колоночной хроматографии и ТСХ-ПИД с применением стандартной и нестандартной методик. 
В качестве объектов исследования использовались образцы двух тяжелых нефтей (при 20°С ρ1=966 кг/м3, ρ2=891кг/м3) и гудрона (при 20°С ρ3=1007 кг/м3), а также выделенные из них мальтены. Для метода ТСХ-ПИД применялась стандартная методика IP 469; для колоночной адсорбционной хроматографии применялась нестандартная методика, разработанная АО ВНИИ НП. Согласно методике АО ВНИИ НП для разделения УВ групп используют семь элюентов, четыре из которых представляют собой смеси н-гептан:толуол в различных соотношениях для улучшения разделения насыщенных и ароматических УВ. В результате выполненных исследований выявлены особенности разделения насыщенной и ароматической УВ групп, а также определены коэффициенты корреляции результатов, полученных двумя методами.
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