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Наночастицы (НЧ) диоксиды титана находят широкое применение в промышленности, в том числе в производстве косметической продукции, за счет пигментных свойств и эффективной степени защиты от ультрафиолетового (УФ) излучения. Регулярный контакт потенциально канцерогенных НЧ диоксида титана с человеком и окружающей средой обуславливает актуальность вопросов безопасности и комплексной оценки характеристик НЧ. При этом размер НЧ диоксида титана является одним из ключевых показателей, требующим обязательного контроля.
Масс-спектрометрия с индуктивно связанной плазмой в режиме детектирования отдельных частиц (SP-ICP-MS) является перспективным методом анализа размеров НЧ [1]. SP-ICP-MS позволяет проводить экспрессный анализ размеров НЧ диоксида титана с высокой производительностью и воспроизводимостью даже на уровне крайне низких концентраций в сложных многокомпонентных матрицах. С другой стороны, SP-ICP-MS имеет сравнительно высокий предел определения размеров НЧ диоксида титана (95‑130 нм по данным [2]), что ограничивает его применение для НЧ диоксида титана малых размеров. Предел определения размеров НЧ в SP-ICP-MS определяется возможностью отличать импульсные сигналы НЧ от непрерывного фонового сигнала и чувствительностью детектора к конкретному элементу. Для отделения сигналов НЧ от сигналов фона обычно используют пороговое значение суммы среднего фонового сигнала и нескольких его стандартных отклонений [3].
В данной работе на содержащих НЧ диоксида титана образцах косметической продукции апробирована альтернативная процедура коррекции фонового сигнала на его частоту и интенсивность. Предел определения размеров НЧ диоксида титана составил 71 нм и при использовании предложенной процедуры не зависел от фонового сигнала и определялся чувствительностью системы масс-спектрометра (iCAP RQ, Thermo Fisher Scientific, США) после калибровки. С использованием предложенной процедуры коррекции фонового сигнала проведена оптимизация условий определения размеров НЧ диоксида титана без специализированного программного обеспечения при миллисекундном времени накопления сигнала.

Исследования проводились с использованием научного оборудования ЦКП “Эколого-аналитический центр” Кубанского госуниверситета.
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