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Одним из наиболее важных метаболических биомаркеров гипоксии тканей является L – лактат. Определение его содержания в физиологических жидкостях человека позволяет судить о степени истощения организма во время тренировки [1], а также о состоянии пациентов с лактацидозом [2] или сепсисом. Сложность и небезопасность взятия образцов крови во время физической активности делают ключевыми моментами в спортивной медицине неинвазивность и быстроту используемого метода. Этим критериям отвечает анализ пота с использованием электрохимических биосенсоров, т.к. изменение концентрации лактата в поте коррелирует с ее изменением в крови [3]. Однако содержание лактата в поте примерно в 10 раз больше, чем в крови (до 100 мМ при физических нагрузках), поэтому необходимо создание биосенсоров, линейный диапазон определяемых концентраций которых позволяет анализировать неразбавленный пот.
Определение концентрации лактата основано на реакции, катализируемой лактатоксидазой:
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Измеряется величина катодного тока восстановления H2O2 на берлинской лазури, который пропорционален концентрации лактата.
На рабочую поверхность электрода, покрытую берлинской лазурью, наносили 2 мкл смеси, содержащей 10% фермента и 1.5 % γ-(аминопропил)триэтоксисилана в изопропаноле. Высушивали в течение часа при комнатной температуре, затем выдерживали сутки в холодильнике. Для увеличения верхнего предела определения часть биосенсоров модифицировали 4 % - ным раствором ПФС (перфторсульфонированный полимер). Электрохимические эксперименты проводили с использованием потенциостата PalmSens (Нидерланды). Характеристики используемых биосенсоров приведены в табл.1.

	Чувствительность биосенсоров без ПФС, мA ∙ см-2 ∙ M-1
	Чувствительность биосенсоров с ПФС, мA ∙ см-2 ∙ M-1

	88. ± 8
	0.11 ± 0.03


Таблица 1. Аналитические характеристики используемых биосенсоров 

В результате работы получена кривая накопления лактата в поте, выделяющемся у спортсменов в процессе истощающих физических нагрузок на поверхности кожи над рабочей и нерабочей мышцами. Для подтверждения полученных данных образцы пота, разбавленные в тысячу раз, были также проанализированы с использованием системы проточно-инжекционного анализа, оснащенной высокочувствительным лактатным биосенсором.
Работа выполнена при поддержке гранта РНФ № 19-13-00131.
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