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Укусы ядовитых животных во всем мире уносят жизни более 138000 человек каждый год. Первостепенная задача при предоставлении медицинской помощи пострадавшему заключается в быстром определении характеристик яда (вид животного, тип действия). Основная стадия – это обнаружение и идентификация специфичных токсинов, составляющих яд. Иммуноферментный анализ, обычно используемый для этой цели, имеет некоторые недостатки (требования к количеству образца и ко времени анализа). Поверхностно-усиленная рамановская спектроскопия (SERS) может помочь в преодолении этих ограничений. В настоящее время в литературе не описаны методы определения нейротоксинов с использованием рамановской спектроскопии. Однако развитие и использование такого метода быстрого обнаружения и идентификации пептидных нейротоксинов поможет улучшить ситуацию посредством предоставления удовлетворительной медицинской помощи при змеиных укусах.
Сферические золотые наночастицы (GNP) диаметром 50 нм были получены восстановлением цитрата и использовались для получения наноструктурированной подложки на кремниевой пластинке в присутствии бромида цетилтриметиламмония (CTAB). Рамановские спектры аземиопсина, пептидного токсина из яда гадюки Azemiops feae, были сняты с высохших капель раствора аземиопсина на полученной GNP подложке.
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Рис. 1. Первичная структура аземиопсина; схема GNP подложки; поверхностно-усиленные рамановские спектры аземиопсина: черная линия – без GNP, красные и синие линии – разные концентрации токсина после высыхания на GNP пленке
Полученная наноструктурированная пленка усиливала сигналы рамановских спектров аземиопсина. Обнаружение токсина с использованием данного метода возможно при концентрациях аземиопсина 125 мкМ и выше и при массе токсина менее 13 нг. Согласно данным рамановских спектром аминокислот, пик в районе 1550 см-1 принадлежит триптофану, ближайшей части токсина к CTAB-покрытым GNP.
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