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Создание перспективных видов вооружения, военной и специальной техники и обеспечение безаварийной работы является приоритетным направлением развития науки, технологий и техники РФ. Применение топлив ненадлежащего качества приведет к возникновению неполадок техники. Для определения склонности дизельных топлив к образованию низкотемпературных отложений контролируют показатель «концентрация фактических смол». Данный показатель является обязательным при выполнении полного и арбитражного анализа топлив, осуществляемых в лаборатории. При контрольном анализе «на месте» определяют показатель «плотность», что недостаточно отражает состояние образцов топлив.
Цель работы: разработать способ определения фактических смол в дизельном топливе с применением анализатора газов на пьезосенсорах.
В качестве объектов исследования выбраны 8 образцов дизельного топлива марки Л-0,2-62 ГОСТ 305-82 «Топливо дизельное. Технические условия» разных производителей и дат розлива, предоставленных в автопарке ФВА РВСН им. Петра Великого. Для всех проб в соответствии с полным анализом измерены стандартные показатели: цетановое число; плотность при 20 ОС; кинематическая вязкость при 20 ОС; температура перегонки 50 и 96 % топлива; содержание фактических смол, мг на 100 см3 топлива; кислотность, мг КОН на 100 мл топлива; содержание водорастворимых кислот и щелочей; температура вспышки в закрытом тигле, ОС; температура помутнения, ОС; температура застывания, ОС; содержание механических примесей и воды; испытание на медной пластине на соответствие требованиям ГОСТ 305-82. Определение нелетучего остатка проводили на статическом анализаторе газов «САГО» (ООО «Сенсорика – Новые Технологии, РФ). В качестве измерительных элементов чувствительных микровесов применяли пьезорезонаторы ОАВ-типа с серебряными электродами диаметром 5 мм и базовой частотой колебаний 10,0 МГц. 
Проводили исследование образцов на содержание фактических смол стандартным методом – фракционной перегонки по сухому неперегоняемому остатку и определяли сухой остаток методом пьезокварцевого микровзвешивания - измеряли частоту колебания пьезорезонатора до нагрузки, после модификации пробой (0,5 мкл) и после испарения летучей фракции в течение 5-10 с. Установлено, что результаты определения фактических смол стандартным методом коррелируют с результатами, полученными новым методом пьезокварцевого микровзвешивания. Пробы, характеризующиеся наименьшей массой сухого остатка по методу пьезокварцевого микровзвешивания, имеют низкие значения стандартного показателя – «содержание фактических смол». Высокий параметр корреляции позволяет рекомендовать пьезокварцевые резонаторы для разработки портативного устройства для оценки качества топлив, на примере дизельного топлива марки ДТ Л-0,2-62 в режиме «на месте». Новый способ экспрессный, позволяет сократить время измерения за 15 минут (по стандартной методике 1 час), экологичный – 0,5 мкл пробы (по стандартной методике 100 см3), может применятся в режиме «на месте» для контроля качества в полевых условиях.
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