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Современной тенденцией развития методов химического анализа является повышение их экспрессности, всё большее значение приобретает быстрое получение аналитических данных вне лаборатории и обмен этими данными для дальнейшей обработки. Так, смартфоны, оснащенные камерой, благодаря своей доступности и портативности в последние годы широко применяются в качестве детектора аналитического сигнала в методе колориметриметрии цифрового изображения. 
В приведенной работе исследовались особенности количественного определения глюкозы с помощью нанокомпозита полиметакрилат–Ag (ПММ-Ag0) посредством метода колориметрии цифрового изображения. 
На первом этапе исследования, методом радикальной блочной полимеризации, была синтезирована полиметакрилатная матрица (ПММ) и осуществлен синтез наночастиц серебра (НЧ Ag), путем иммобилизации ионов серебра в ПММ (ПММ-Ag+) и их последующего термического восстановления (ПММ-Ag0), при котором происходит окрашивание пластин в желто-коричневый цвет. Определение глюкозы проводили глюкозооксидазным методом в основе которого лежит реакция окисления глюкозы кислородом воздуха под действием фермента глюкозооксидазы с выделением пероксида водорода, который окисляет НЧ Ag, что приводит к осветлению окраски ПММ-Ag0.   
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Вторым этапом исследования стала колориметрия цифрового изображения. Образцы ПММ-Ag0 после контакта с раствором глюкозы были размещены на белом листе бумаги и отсканированы с помощью камеры смартфона на расстоянии 25 см. Далее изображения обрабатывали в мобильном приложении ColourGrab, определяя цветовые координаты R, G, B (Рис. 1). 
Рис. 1. Схема определения глюкозы с использованием ПММ-Ag0
При интерпретации колориметрических данных в роли аналитического сигнала использовали сами цветовые координаты, а также величины, вычисляемые на основе этих координат: величину цветового различия, эффективного поглощения по красному, зеленому и синему цветовым каналам, цветовое отношение, оптический коэффициент потемнения. 
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