Новый способ микроэкстракционного выделения хлорорганических пестицидов из жиросодержащих продуктов на основе образования глубоких эвтектических растворителей из компонентов пробы 
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Из многочисленных современных средств уничтожения сорняков, насекомых, грибковых возбудителей и различных болезней пестициды являются одними из наиболее популярных веществ в сельскохозяйственной деятельности. Использование пестицидов помогает защитить урожай и избежать финансовых потерь. Однако попадание больших концентраций пестицидов в продукты питания может подвергнуть риску здоровье и жизнь людей. Поэтому контроль качества пищевых продуктов и содержания пестицидов является важным этапом для реализации мер безопасности и защиты здоровья человека.
Одним из активно развивающихся направлений в аналитической химии является использование в процессе пробоподготовки в качестве экстрагентов - глубоких эвтектических растворителей (ГЭР). Они являются смесью двух или более компонентов, образующиеся из донора и акцептора водородной связи, и показывают себя как доступные, недорогие и экологически безопасные растворители. По физическим характеристикам ГЭР обладают низкой летучестью и высокой термической стабильностью, растворяют многие органические и неорганические соединения. 
В данной работе впервые предложен способ извлечения хлорорганических пестицидов из пищевых продуктов с высоким содержанием жиров в глубокие эвтектические растворители, образованные из тимола и жирных кислот, содержащихся в данных продуктах питания. Эта процедура имеет ряд преимуществ, таких как высокая степень извлечения и концентрирования аналитов, быстрота, дешевизна, низкая токсичность и легкодоступность материалов для проведения данного процесса экстракции. Данный подход был реализован для хроматографического определения хлорорганических пестицидов (α-гексахлорциклогексан, β—гексахлорциклогексан, γ-гексахлорциклогексан, альдрин, гексахлорбензол, гептахлор, 4,4’-дихлордифенилдихлорэтан,  4,4'-дихлордифенилдихлорэтилен) в арахисовой пасте.
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