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Сульфаниламиды, в частности сульфапиридин, сульфадимезин и сульфаметоксазол являются противомикробными препаратами широкого спектра действия, которые находят применение при лечении различных инфекционных заболеваний. Мониторинг данных лекарственных веществ в биологических жидкостях крайне необходим для улучшения их терапевтического эффекта и исключения побочного влияния на организм пациента.
Ввиду сложного химического состава биологических жидкостей их прямой инструментальный анализ не представляется возможным, следовательно, необходимо включение стадии пробоподготовки, нацеленной на устранение матричных эффектов и концентрирование аналитов. В современном мире все более привлекательными становятся методы, соответствующие принципам «зеленой» химии, в частности жидкостная микроэкстракция, которая позволяет обеспечить эффективное концентрирование целевых компонентов. Кроме того, объем растворителя, используемого во время микроэкстракции, значительно сокращается, в отличие от традиционной жидкостной экстракции. 

В рамках настоящей работы был предложен новый способ пробоподготовки биологических жидкостей, основанный на in situ образовании супрамолекулярного растворителя на основе алкилполигликозида и первичного амина, обеспечивающий выделение и концентрирование сульфаниламидов из биологических жидкостей для последующего определения аналитов методом высокоэффективной жидкостной хроматографии с ультрафиолетовым детектированием (ВЭЖХ-УФ). Были исследованы параметры, влияющие на эффективность экстракции: объем пробы, тип и объем экстрагента и высаливающего агента, оценены коэффициенты концентрирования и степени извлечения. Диапазон определяемых концентраций составил 0,05 – 50 мг/л для сульфаметоксазола, сульфадимезина и сульфапиридина, а предел обнаружения – 0,02 мг/л.
Предложенный способ прост в исполнении, предполагает использование биоразлагаемых компонентов и позволяет обеспечить высокую чувствительность анализа.
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