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Бисфенол А – химическое вещество, которое используется для производства пластмасс и смол. Обнаружение бисфенола А в пищевых продуктах в последние годы привлекло внимание исследователей в связи с его опасным влиянием на здоровье человека. 
Сложный химический состав пищевых продуктов делает их прямой инструментальный анализ невозможным, поэтому необходимо включение стадии пробоподготовки, нацеленной на устранение матричных эффектов и концентрирование аналитов. В настоящее время актуальным направлением в аналитической химии является миниатюризация химического анализа, которая подразумевает сокращение количества используемых реагентов с целью уменьшения негативного влияния на окружающую среду. В частности, к таким методам относится жидкостная микроэкстракция, которая позволяет обеспечить эффективное разделение и концентрирование целевых компонентов и уменьшить объемы применяемых экстрагентов до уровня микролитров. 
В настоящей работе для определения бисфенола А в пищевых продуктах была разработана новая схема анализа с использованием супрамолекулярного растворителя для последующего определения аналита методом высокоэффективной жидкостной хроматографии с флуоресцентным детектированием. В качестве прекурсоров создания супрамолекулярного растворителя использовали гексиламин и природный монотерпеноид ментол. Для увеличения производительности анализа и воспроизводимости результатов, способ был автоматизирован на принципах циклического инжекционного анализа. 
Были исследованы влияющие на эффективность экстракции параметры: объем пробы, тип и объем экстрагента, соотношение реагентов для получения супрамолекулярного растворителя и время перемешивания, оценены коэффициент концентрирования и степень извлечения. Способ был применён для определения бисфенола А в жидкофазных пищевых продуктах. Диапазон определяемых концентраций бисфенола А составил 0,005 – 5 мг/л. Предел обнаружения – 2 мкг/л.
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