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Пировиноградная кислота – это кетокислота – небольшая органическая биомолекула. Она играет фундаментальную роль в биологических системах, например, действует в качестве промежуточного звена в метаболизме углеводов, белков и жиров. Соли пировиноградной кислоты – пируваты - представляют собой конечный продукт метаболизма глюкозы в процессе гликолиза.

Пировиноградная кислота (ПК) занимает ключевую роль в процессе обмена веществ, она может выступать важным биомаркером многих заболеваний в клиническом анализе. Определение пировиноградной кислоты в слюне и сыворотке крови может помочь в раннем выявлении некоторых видов рака. Уровень пировиноградной кислоты в моче человека существенно уменьшается при диабете II типа и раке печени, а возрастает в тканях пациентов, больных раком желудка.

В настоящей работе была изучена возможность использования амперометрических детекторов, на основе модифицированных стеклоуглеродных электродов с иммобилизованными частицами золота (Au), кобальта (Co) и биметаллической системой золото-кобальт (Au-Co) для определения пировиноградной кислоты в условиях постояннотоковой вольтамперометрии с треугольной разверткой потенциала.
Установлена каталитическая активность частиц золота и биметаллической системы Au-Co, осажденных на поверхность стеклоуглеродного электрода, по отношению к рассматриваемому соединению. На вольтамперограмме окисления ПК на анодной ветви наблюдается один пик в области окисления модификатора, высота которого зависит от концентрации органического соединения. Линейная зависимость тока пика от концентрации аналита наблюдается в интервале от 5(10-4 до 5(10-3 М на электроде, модифицированном частицами Au и от 5(10-5 до 5(10-3 М на электроде, модифицированном частицами бинарной системой Au-Co. При этом регистрируется многократный прирост тока по сравнению с током окисления модификатора и уменьшение перенапряжения окисления субстратов на ХМЭ по сравнению с немодифицированным электродом. Сопоставлена каталитическая активность золота и бинарной системы на основе частиц золота и кобальта, электроосажденных на поверхности стеклоуглеродного электрода, при окислении пировиноградной кислоты. Частицы бинарной системы Au-Co, в отличие от частиц Au, способствуют повышению чувствительности на 1 порядок и обладают наибольшей каталитической активностью и стабильностью отклика.
Таким образом, ХМЭ на основе бинарной системы Au-Co можно рекомендовать для вольтамперометрического определения пировиноградной кислоты. Предлагаемый электрод имеет несомненные преимущества: низкая стоимость, простота методики приготовления и высокая стабильность отклика модифицированного электрода.
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