Количественное определение суммы фенольных соединений Stellaria media L.
Калитка Д.А.1

Магистрант, 2 курс

1Костанайский региональный университет им. А. Байтурсынова, Костанай, Казахстан

Е-mail: dkalitka@list.ru 
Существует около 120  видов рода растений Stellaria семейства Caryophyllaceae по информации базы данных The Plant List. На территории Республики Казахстан встречается Звездчатка средняя (Stellaria media L.) [1]. Химический состав растения недостаточно изучен. Имеются отдельные данные по содержанию дубильных веществ, флавоноидов, полисахаридов, каротиноидов, некоторых витаминов [2]. 
Цель исследования: количественное определение суммы фенольных соединений  Stellaria media L, произрастающей в условиях Северного Казахстана. Объектом исследования является надземная часть и корни звездчатки средней, которая была собрана в 2021 году. Пробоподготовка растительного сырья осуществлена согласно требованиям нормативной документации [3]. 
Для определения суммы фенольных соединений применили спектрофотометрическое определение с реактивом Folin-Ciocalteau. К 50 мг исследуемого воздушно-сухого сырья добавляли 1,5 мл 80% этилового спирта и термостатировали в течение 30 минут при 800 С. Далее смесь поместили в центрифужную пробирку и центрифугировали при 12000 g в течении 10 минут. Надосадочную жидкость сливали. Осадок промывали 0,5 мл 80% этилового спирта, взбалтывали и повторно центрифугировали. Супернатант соединяли и доводили до 2 мл 80% этанолом. К 0,5 мл полученного раствора добавляли 2,5 мл реактива Фолина (в соотношении 1:10 с дистиллированной водой). Приливали 2 мл раствора карбоната натрия (7,5 г на 100 мл дистиллированной воды). Через два часа профодили спектрофотометрирование при 765 нм. В качестве контроля использовали 80% этанол.
Сумму фенольных соединений определяли по стандартным растворам галловой кислоты 25 мг/л, 50мг/л, 100мг/л, 150 мг/л, 200 мг/л, 250 мг/л. 
Расчет суммы фенольных соединений осуществили по формуле:
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Где,
С-концентрация фенольных соединений, полученная по калибровочной кривой, исходя из оптической плотности образцов, мг /л;
V-общий объём экстракта, мл;
m-масса навески, мг;

1000-коэффициент перевода л в мл (объёма экстракта).
По результатам исследования растения вида Stellaria media L., произрастающие на территории Северного Казахстана и собранные во время фазы цветения содержат 0.774±0,03 г/100 г фенольных соединений.
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