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Гидрирование - широко используемая реакция в процессах нефтепереработки и промышленного органического синтеза, так, например, в присутствии катализаторов Pd/C проводится около 75 % промышленных процессов гидрогенизации. При низких температурах процесса гидрирования катализатор очень чувствителен к различным примесям, присутствующим, например, в сырье для гидрогенизации [1]. Поэтому важным является создание катализаторов гидрирования, обладающих высокой активностью, селективностью и стабильностью при низких температурах. Такие каталитические системы можно получить при использовании в качестве носителя объекты совершенно нового типа в области химии и материаловедения – металлорганических координационных полимеров (МОКП)[2].

Целью научной работы было создание новых типов гетерогенных катализаторов на базе металлорганических координационных полимеров, а также на исследование влияния структурообразующих и органических фрагментов на строение и функциональные свойства получаемых материалов.

Осуществление синтеза целевых координационных полимеров было проведено с помощью обменных реакций монотопных лигандов в in situ сформированном оксогидрокcокарбоксилатном блоке типа [Zr6O4(OH)4(СH3COO)12] на дикарбоксилатный (1,4-бензолдикарбоновой кислоты (ТФК), 2,6-нафталиндикарбоновой кислоты (НДКК), 2-аминотерефталевой кислоты (ТФК-NH2)) с формированием необходимой структуры. Строение и фазовая чистота полученных координационных полимеров была подтверждена результатами элементного и рфа анализа. В соответствии с данными ТГА и ДСК были предложены брутто-формулы полученных металлорганических координационных соединений. Согласно результатам низкотемпературной адсорбции все полученные координационные полимеры имеют «S-образную изотерму адсорбции», свидетельствующую о протекании полимолекулярной адсорбции в мезопористых системах, и развитую удельную поверхность от 400-до 560 м2/г.

Полученные катализаторы на основе координационных полимеров с наночастицами Pd в полостях металлорганического каркаса продемонстрировали эффективную каталитическую активность в реакции гидрирования непредельных соединений. Дальнейшие исследования будут направлены на изучение вклада природы координационно-ненасыщенного центра каркаса, а также на оценку конкурентоспособности полученных гетерогенных систем в сравнении с промышленным аналогом Pd/C в реакции гидрирования  других типов непредельных соединений.
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