Синтез новых ненасыщенных гомо- и сополимеров 5-тозил/мезилциклооктена
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В последние годы значительно вырос интерес к сополимерам мультиблочного строения, проявляющим амфифильные свойства. Амфифильные сополимеры на основе диблок- и триблок-сополимеров находят множество применений в качестве эмульгаторов, диспергаторов, вспенивателей, загустителей, ополаскивателей и агентов совместимости. Вместе с тем, методы получения амфифильных мультиблок-сополимеров на основе макромолекул с С=С связями в основной цепи практически не разработаны. Наши исследования [1,2] показали, что межцепное взаимодействие таких полимеров по реакции макромолекулярного кросс-метатезиса (МКМ) является простым и перспективным путем синтеза новых статистических мультиблок-сополимеров с регулируемой степенью блочности, интересными термическими и другими свойствами, часто недостижимыми другими синтетическими методами.

Нами начаты исследования по созданию новых амфифильных мультиблок-сополимеров путем сочетания различных макромолекулярных реакций: МКМ и полимераналогичных превращений. Получены новые мономеры и гомополимеры с защитными и кислородсодержащими группами, синтезированы сополимеры различного строения путем МКМ (схема 1). Изучены физико-химические и поверхностные свойства полученных гомо/сополимеров. 
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Схема 1. Синтез гомо- и сополимеров циклооктена и его тозил (Ts)- и мезил (Ms)-замещенных аналогов
В дальнейшем предполагается использовать функциональные группы полученных полимеров для прививки гидрофильных боковых цепей и исследовать способность амфифильных привитых сополимеров к структурированию в растворе.
Работа выполнена при финансовой поддержке РНФ (проект № 22-23-00640).
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