Взаимодействие доксорубицина с ионотропными гелями на основе анионного полисахаридами
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В настоящее время эффективная борьба с различными заболеваниями требует адресной доставки лекарственных препаратов. Так как многие из них вредны для организма, необходимо уменьшить вредное воздействие препарата на здоровые органы и ткани. Также многие препараты не растворимы в воде или “рассеиваются” до тех пор, пока не достигнут нужного органа, адресная доставка помогает снизить дозу препарата и увеличить терапевтический эффект.

В качестве контейнеров для адресной доставки лекарственных препаратов подходят различные полимерные микрогели, в данной работе матрицей является гиалуроновая кислота. Добавление двухзарядных ионов металлов к этому полисахариду в водных растворах приводит к образованию мостиковых структур, таких как Me2+-(COO−)2, включающих атомы металла. Так образуется пространственная сетка, которая определяет роль микрогелей в качестве агентов адресной доставки [1].

Таким образом, был п предложен способ получения водорастворимых, биосовместимых микрогелей на основе линейного природного полимера – гиалуроновой кислоты и сшивающего агента – катиона Ca2+.

Были измерены гидродинамические размеры полученных микрогелей методом динамического светорассеяния. Установлено, что в присутствии сшивателя происходит существенное уменьшение размеров образующихся частиц микрогелей по сравнению с исходным полисахаридом. Так, что для ионно-сшитых микрогелей гидродинамический диаметр, Dh, составляет 150±10 нм и не зависит от условий синтеза микрогелей. При этом Dh исходного линейного полисахарида составляет 300±10 нм.

Полученные микрогели были изучены в качестве контейнеров для лекарственного препарата доксорубицина методом флуориметрии. Обнаружено, что время жизни флуоресценции доксорубицина как в присутствии микрогелей, так и в присутствии линейного полисахарида не зависит от их концентрации.

Определены константы связывания лекарства микрогелями и линейным полисахаридом.
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Рис. 1. Схематичное изображение ионно-сшитого микрогеля, наполненного доксорубицином  
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