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Электрореологическим (ЭР) эффектом называется быстрое и обратимое изменение физико-механических свойств (предела текучести, вязкости, модулей накопления и потерь) суспензий поляризуемых нано- или микрочастиц в диэлектрической среде. Природа явления связана с формированием протяженных колончатых структур частицами наполнителя в электрическом поле [1]. 
Особым классом наполнителей для ЭР суспензий являются полимерные и полимер-композитные частицы. Использование природных полисахаридов (хитина, хитозана, целлюлозы) открывают перспективы для создания экологически безопасных низкоконцентрированных ЭР материалов с более контрастным откликом, благодаря формированию в суспензии перколяционной сетки при низких концентрациях порядка единиц масс.%. Недавно продемонстрирован высокий ЭР эффект суспензий высокопористых частиц хитозана в полидиметилсилоксане при чрезвычайно низкой концентрации менее 1 масс.% (0.62 об.%) [2]. Изменение электрофизических характеристик наполнителя за счет формирования композитных частиц позволяет регулировать ЭР активность наполнителя. Цель данной работы заключается в исследовании влияния структуры и состава композиционных частиц пористого хитозана с нанофибриллами целлюлозы и с наночастицами серебра на ЭР свойства их суспензий в полидиметилсилоксане (силиконовом масле).
В работе методом сублимационной сушки получены композиционные частицы целлюлоза/хитозан с различным соотношением компонентов в соответствии с содержанием целлюлозы 0.01/1, 0.1/1, 1/1, 2/1 и 5/1, и частицы хитозан/серебро с массовым соотношением: 10/1, 5/1, 2/1, 1/1. Морфология и состав частиц подтверждены методами электронной микроскопии и ИК-спектроскопии. Исследовано ЭР поведение 1 масс.% суспензий полученных частиц в полидиметилсилоксане. Все суспензии проявляют ЭР эффект: предел текучести и вязкость суспензий увеличивается с ростом напряженности электрического поля. Методом диэлектрической спектроскопии для каждой суспензии получены частотные зависимости электрофизических характеристик (проводимости и диэлектрической проницаемости). Показано, что изменение состава наполнителя влияет на электрофизические характеристики частиц, и как следствие, суспензий. Также особенности изменения структуры композитных наполнителей находят отражение и на седиментационной устойчивости суспензий. В докладе обсуждаются перспективы создания ЭР суспензий с заранее заданными свойствами.
Работа выполнена при финансовой поддержке Российского научного фонда (проект № 20-73-00205).
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