Ферментативный распад магнитных микрогелей на основе альгината натрия и маггемита, а также влияние постоянного магнитного поля на их водные суспензии
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Предложен способ синтеза магнитного микрогеля на основе природного полисахарида альгината натрия и наночастиц маггемита. Представленный способ позволяет получить водосовместимые суспензии с содержанием магнитной фазы от 6,1 до 35,7 вес.%.
Изучено влияние постоянного магнитного поля на водные суспензии микрогелей, движущиеся с различными скоростями, характерными для кровеносного русла. Продемонстрировано, что под действием постоянного магнитного поля микрогель может быть доставлен в необходимую точку и удержан в ней при движении потока жидкости.
Показано, что фермент альгинат-лиаза вызывает расщепление магнитных микрогелей на основе альгината натрия и наночастиц маггемита. Процесс ферментативного распада полученных микрогелей был изучен в физиологических условиях при 37 °С с помощью методов УФ-спектрометрии и динамического светорассеяния. Получены зависимости оптической плотности исследуемых микрогелей (в присутствии фермента) от времени (рис.1). Показано, что процесс ферментативного распада микрогелей характеризуется следующими участками: 1) резкого возрастания оптической плотности; 2) выходом её на предел, отвечающим максимальному разрушению микрогелей. Установлено, что при увеличении содержания магнитной компоненты в составе микрогелей время максимального разрушения составляет от 20 до 30 минут.
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Рис. 1. График зависимости оптического поглощения растворами нанокомпозитов I-IV при λ = 234 нм от времени действия фермента в Tris pH 7, 0,15 M NaCl. Содержание железа в образцах: I – 9,7%;  II – 19,6%; III – 26,9%;  IV – 35,7%. Концентрация микрогелей 0,1 мг/мл. Концентрация фермента 1 мкг/мл.
