Получение мембранных материалов из растворов полилауролактама в бензиловом спирте
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Применение мембранных материалов стало неотъемлемой частью множества технологических операций в различных областях промышленности. Среди большого количества способов получения пористых мембран наибольшую применимость имеет метод фазового разделения растворов полимера. В его результате образуется двухфазная система, в которой фаза с более высоким содержанием полимера формирует пористую пленку, а фаза с более низким содержанием полимера образует поры. Полимерные мембраны должны соответствовать не только необходимым требованиям по степени их проницаемости и селективности, но и быть химически стойкими и инертными по отношению к фильтруемому веществу и окружающему оборудованию. Поэтому для работы в агрессивных средах актуально изготавливать мембраны из инертных полимеров, например из полилауролактама (полиамида 12, ПА 12). Он гидрофобен, стоек к физическому, химическому и температурному воздействию. Поэтому для растворения ПА 12 используют сильные растворители, такие как гексафторизопропанол и м-крезол, являющиеся токсичными и опасными для окружающей среды. Вследствие этого существует проблема подбора эффективного и безопасного растворителя. Таким растворителем может быть бензиловый спирт, в котором ПА 12 растворяется при высоких температурах. В связи с этим, цель работы – оценить возможность получения мембранных материалов из растворов ПА 12 в бензиловом спирте (БС), а также исследовать их структурные особенности.
В качестве объектов исследования использовали ПА 12 с молекулярной массой 34700 г/моль и БС, для которых рассчитали диаграмму фазового состояния на основе их параметров растворимости. Для оценки свойств полиамидных растворов применяли метод ротационной вискозиметрии, причем ПА 12 растворяли в БС в массовых соотношениях 10/90, 15/85, 20/80, 25/75, 30/70, 35/65, 40/60. Полученные растворы наносили между слоями антиадгезионной пленки и пропускали через валы ламинатора. Часть пленок после выхода из ламинатора окунали в ванну с изопропанолом температурой 25 °С с целью инициировать фазовый распад за счет действия осадителя. Другую часть пленок промывали в ванне с изопропанолом после их остывания до комнатной температуры, стремясь добиться фазового распада вследствие охлаждения без участия осадителя. Морфологию поверхности и поперечных срезов промытых и высушенных пленок изучали сканирующей электронной микроскопией (СЭМ).
При исследовании реологических свойств выяснили, что все рассмотренные растворы являются концентрированными, получили концентрационные зависимости температуры фазового распада растворов и оценили депрессию кристаллизации ПА 12 в связи с пластифицирующим действием БС. СЭМ показала, что структура пленок, полученных методом охлаждения, является рыхлой вне зависимости от концентрации полимера, что связано с особенностями протекания фазового распада. Для получения мелкопористых мембранных материалов целесообразнее использовать метод осаждения раствора ПА 12 в нерастворителе, поскольку в таком случае образующиеся пленки имеют более плотную структуру.
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