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Использование в водооборотных системах ингибиторов солеотложений сопряжено с высоким воздействием на окружающую среду, что вызвано регулярными сбросами концентрата, содержащего ингибитор. Это обстоятельство обусловливает повышенные экологические требования, в частности, биоразлагаемость, в связи с чем, в качестве базовых соединений для создания ингибиторов нами были использованы полимерные соединения на основе природных соединений (полиаспартаты). Для получения флуоресцентных производных используют полисукцинимид, который легко вступает в реакции ацилирования. Полисукцинимид может быть получен путем конденсации малеинового ангидрида с аммиаком или мочевиной (рис. 1). Полученный полисукцинимид вступает в реакцию с флуоресцентными маркерами на основе 1,8-нафталимида, содержащими концевую аминогруппу. Последующий щелочной гидролиз приводит к получению серии биоразлагаемых флуоресцентных ингибиторов солеотложения. Было показано, что длина спейсера между флуорофором и полимером не оказывает влияния на оптические свойства получаемого ингибитора солеотложения.
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Рис. 1 – Схема получения флуоресцентных ингибиторов солеотложения на основе аспарагиновой кислоты

Методом гель проникающей хроматографии было показано, что полученные полимеры характеризуются низким индексом полидисперсности, при этом средняя молекулярная масса варьируется в пределах от 2500 до 4000 Да. Исследование биоразлагаемости полученых полимеров проводили в стационарных условиях с использованием методов стандартных испытаний по ГОСТ 32427-2013. Все синтезированные полимеры являются биоразлагаемыми, и в сравнении с коммерчески доступным полиаспартатом натрия разлагаются существенно лучше.

Из данных по ингибирующей способности полученных полимеров следует, что введение флуоресцентной метки в структуру ингибитора практически не влияет на ингибирующую эффективность в отношении солей жесткости. Фоновые катионы (Ca2+, Mg2+, Zn2+, Сu2+, Fe3+), присутствующие в технической воде, не влияют на люминесценцию полимеров, что крайне важно для создания аналитической методики определения концентрации ингибитора солеотлождения в режиме реального времени.
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