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Композиты на основе магнитных наночастиц находят применение в различных областях, особенно в биологии и медицине, где они могут быть использованы для выделения, разделения и очистки различных типов белков, пептидов и других специфических молекул, в доставке лекарств, магнитно-резонансной томографии, биосепарации и биосенсерной диагностике. В связи с этим, исследования, направленные на разработку новых высокоэффективных многофункциональных флокулянтов на основе природных и синтетических полимеров для селективного выделения ценных материалов в медицине, биотехнологии и микроэлектронике являются актуальными. Варьирование органической составляющей в магнитном нанокомпозите позволяет получать высокоселективные реагенты, применимые в конкретных областях. Функциональные группы полимеров играют решающую роль в свойствах получаемого магнитного нанокомпозита и во всестороннем применении в биомедицине, вследствие чего подбор оптимальной органической составляющей является приоритетной задачей.

В работе были синтезированы магнитные флокулянты (МФ) на основе наночастиц Fe3O4 и статистического сополимера акриламида с гидрохлоридом диметиламиноэтилметакрилата (β = 4 мол.%, М = 3,8·106) и цитрусового пектина (β = 10 мол.%, М = 0,023·106). На первой стадии методом соосаждения получали наноразмерные частицы магнетита Fe3O4, которые диспергировали в воде Millipore для дальнейшего применения [1]. На втором этапе получали МФ путем смешения растворов синтетического и природного полимеров с магнитной дисперсией. Методом динамического светорассеяния измерены размеры и дзета-потенциал синтезированных частиц магнетита и магнитных флокулянтов. Методом ИК-спектроскопии была подтверждена функциализация наночастиц магнетита синтетичеким и природным полимерами. Для изучения флокулирующих способностей МФ использовали модельную дисперсную систему – суспензию ТiO2, которая была охарактеризована по размерам частиц (средний размер частиц Rср = 1,5∙10-6 м) и ζ-потенциалу (ξ = -11 мВ). 
Для оценки седиментационной устойчивости дисперсных систем в присутствии флокулянта количественным критерием служил интегральный флокулирующий эффект D. Оценено влияние размера наночастиц магнетита на величину флокулирующих параметров, наиболее оптимальным является размерный диапазон 50-100 нм. При сравнительном анализе эффективности действия индивидуальных полимеров и магнитных флокулянтов последние имеют более высокие значения флокулирующего эффекта. 
Полученные новые флокулирующие системы вносят существенный вклад в разработку и внедрение оптимальной технологии направленного регулирования седиментационной устойчивости сложных, многокомпонентных дисперсных систем, для разделения биокомпонентов и очистки биосистем различной природы. 
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