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В свете современных тенденций к развитию органической электроники разработка технически простых и универсальных подходов к получению ультратонких функциональных покрытий на основе органических соединений является актуальной задачей. Особый интерес представляют мультифункциональные материалы, способные проявлять различные практически значимые свойства в зависимости от окружения. Удобную платформу для разработки таких систем представляет оксид графена (ОГ), обладающий уникальным сочетанием прозрачности, гибкости, механической прочности и электропроводности двумерного углеродного каркаса. В то же время, уникальная структура оксида графена открывает возможности для создания гибридных материалов на основе ОГ и органических молекул с помощью технически простых и мало затратных процедур.

В данной работе мы предлагаем простой подход к получению гибридных материалов на основе ОГ и двух органических хромофоров – производного перилена N,N'-дипропионата перилен-3,4,9,10-тетракарбоновой кислоты (ПДИ-СООН2) и 10,12-пентакозадииноой кислоты (ПДК), в которых реализуется направленный перенос энергии. Получение гибрида включает в себя  послойную сборку монослойного покрытия ОГ и ультратонких слоев ПДИ-СООН2 и ПДК. Присутствие компонентов в системе ОГ/ПДИ-СООН2/ПДК было подтверждено с помощью спектроскопии поглощения. По данным АСМ толщина таких покрытий составляет 20 нм. 

Для оценки взаимодействия молекул в полученных гибридах были исследованы спектры фотолюминесценции пленок ОГ/ ПДИ-СООН2  до и после формирования слоя ПДК. Было показано, что в присутствии молекул 10,12-пентакозадииновой кислоты системе реализуется Ферстеровский перенос энергии между органическими компонентами, о чем свидетельствует тушение пиков флуоресценции производного перилена и разгорание флуоресценции полимера ПДК. Особенностью разработанного гибридного материала ОГ/ ПДИ-СООН2/ПДК является его мультифункциональность. В работе было показано, что при интеграции гибрида в ячейки он проявляет различные свойства в зависимости от архитектуры системы. Так, при объединении материала с электрон-транспортными слоями С60 (архитектура ITO/ ОГ/ ПДИ-СООН2/ПДК/C60/Al)  система проявляет диодные свойства, а при реализации сборки с дырочно- транспортными слоями 4,4’,4’’ tris(2-naphhylphenyl –phenylavino)-triphenylavint 2-TNATA (архитектура ITO/ОГ/ПДИ-СООН2/ПДК/2-TNATA/Al) – свойства ультратонкого конденсатора. Таким образом, разработанный подход открывает возможности создания ультратонких материалов для разнообразных наноэлектронных приложений. 
