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Существует множество материалов, проявляющих антибактериальную активность, в том числе на основе наночастиц серебра (AgNPs) и хитозана. При этом большинство работ нацелено на использование AgNPs малого размера, в то время как ряд медицинских задач базируется на системах с более крупными (>40 нм) частицами. Кроме того, в литературе недостаточно внимания уделяется формированию AgNPs в среде олигохитозанов (ОХТ), то есть хитозанов с молекулярной массой 2–12 кДа, хотя, в сравнении с высокомолекулярным хитозаном, ОХТ обладают лучшей растворимостью в воде и большей активностью против патогенных микроорганизмов в средах, близких к физиологическим [1, 2]. В связи с этим, целью настоящей работы являлся синтез дисперсий AgNPs в растворах олигохитозанов и исследование их антибактериальной активности. 

Согласно разработанным ранее методике [3] были синтезированы AgNPs в водных растворах олигохитозанов (Mw = 6 и 12 кДа). Для некоторых экспериментов также были получены нанодисперсии серебра в высокомолекулярном хитозане (Mw = 311 кДа) [4]. Как отмечено в [3], синтез в среде ОХТ протекает сложнее, чем в высокомолекулярном хитозане: дисперсии с мономодальными распределениями AgNPs формировались в еще более узких диапазонах концентраций реагентов, чем для высокомолекулярного хитозана. Спектральные исследования показали участие гидроксильных и аминогрупп всех образцов хитозанов в формировании и стабилизации AgNPs. 
Антибактериальную активность нанодисперсий оценивали [5] по результатам метода микроразведений в бульоне Мюллера-Хинтон и метода диффузии в агар. Для этого были выбраны образцы нанодисперсий с максимальным содержанием серебра (в пересчете на прекурсор). В качестве тестовых культур использовали 2 штамма грамотрицательных бактерий (Escherichia coli ATCC 25922 и Pseudomonas aeruginosa ATCC 27853) и 2 штамма грамположительных (Bacillus cereus ATCC 10702 и Staphylococcus aureus ATCC 29213). Было обнаружено, что все дисперсии проявили активность в обоих методах по отношению ко всем тестовым культурам, однако, бо́льшая активность наблюдалась в отношении грамотрицательных бактерий, в особенности к штамму кишечной палочки. Необходимо отметить, что заметной зависимости действия дисперсий от Mw полимера выявлено не было. 

Таким образом, были синтезированы стабильные дисперсии AgNPs со средним размером 40–90 нм в водных растворах хитозанов разной молекулярной массы. Исследован характер взаимодействия функциональных групп хитозанов с AgNPs и прекурсором металла. Показано, что дисперсии проявляют антибактериальную активность к ряду микроорганизмов и, следовательно, представляют интерес в качестве противомикробных агентов. 
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