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В настоящее время диспергирующие композиции сложного состава, включающие поверхностно-активные вещества (ПАВ) и низкомолекулярные амфифильные соединения, находят широкое применение в нефтяной, пищевой, фармацевтической промышленности. В частности, химическое заводнение с использованием данных композиций является одним из наиболее перспективных методов повышения нефтеотдачи пластов [1,2]. Совместное применение гидротропов и ПАВ позволяет добиться более низких значений межфазного натяжения между вытесняемой и вытесняющей жидкостями и более высокой стабильности образующихся эмульсий, повышая тем самым степень извлечения нефти [3,4]. Изучение поведения систем «вода – гидротроп – ПАВ» важно в рамках разработки подобных композиций и определения их оптимального состава.
Целью настоящей работы являлось изучение совместного влияния неионогенного ПАВ Синтанола АЛМ-7 и изопропилового спирта (ИПС) на поверхностной натяжение в водных растворах. Синтанол АЛМ-7 представляет собой смесь оксиэтилированных спиртов с общей формулой С12…14H25…29–(OCH2CH2)7–OH). Он широко используется как компонент моющих композиций, диспергентов и обезжиривателей.

Поверхностное натяжение в системах «вода – ИПС – ПАВ» было измерено по методу пластины Вильгельми. Были получены изотермы межфазного натяжения для систем, содержащих 0, 1, 2, 5, 7.5, 10, 15, 20, 40, 100 %мас. ИПС, при этом концентрация ПАВ варьировалась от 0,0 до 2,2 %мас. В отсутствие ИПС в системе в области низких концентраций ПАВ наблюдается резкое снижение межфазного натяжения, связанное с адсорбцией молекул ПАВ на границе раздела вода–воздух с образованием мономолекулярного слоя. После достижения критической концентрации мицеллообразования (ККМ) поверхностное натяжение практически перестает меняться. Добавление в систему ИПС позволяет добиться более низких значений поверхностного натяжения в области низких концентраций ПАВ, что может быть обусловлено синергетическим эффектом. При содержании ИПС в системе 40 %мас. значение поверхностного натяжения остается практически постоянным вне зависимости от концентрации ПАВ и соответствует поверхностному натяжению 40 % водного раствора ИПС. В случае растворов ПАВ в чистом ИПС также наблюдается постоянное значение поверхностного натяжения, отвечающее поверхностному натяжению ИПС. Таким образом, повышение содержания ИПС в системе приводит к потере синтанолом поверхностной активности, при этом при низких концентрациях ИПС ведет себя как со-ПАВ, а при повышении концентрации – как сорастворитель.
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