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В последнее время особое внимание уделяется созданию новых наноматериалов – ультратонких (до 100 нм) полимерных плёнок. Такой интерес вызван, в том числе, существенным отличием их свойств от объемных характеристик полимерной матрицы, что может быть положено в основу разработки эффективных мембран, сенсоров, оптических волноводов, электроно- и фоторезисторов, а также изделий с нелинейными оптическими эффектами. При этом важнейшее значение для получения качественной нанопленки имеет подготовка исходных материалов. Настоящая работа посвящена получению ультратонких пленок из смесей термореактивных олигомеров на высокоэнергетических подложках и направлена на оптимизацию смачиваемости этих подложек разбавленными растворами олигомеров.
В качестве объектов исследования использовали диановый эпоксидный олигомер Epikote 828 (Hexion, США) и отвердитель олигооксипропилендиамин Jeffamin D-230 (Hunstman, США). Для получения ультратонкой пленки эти олигомеры растворяли в смеси ацетона и толуола, и полученный раствор наносили на предварительно подготовленную подложку методом спин-коутинга на приборе компании Osilla (США). Поверхностное натяжение бинарной системы растворителей определяли методом висящей капли на приборе Kruss DSA30 (Германия) при 23(2 (С. В качестве подложек использовали пластины кремния, которые подверглись многостадийной очистке в ацетоне, лимонной кислоте, хромпике, на ультразвуковой бане, а также стекла с напылением алюминия или золота. Статистические характеристики размерностей и геометрических параметров подложек, включая толщину и шероховатость напылённого слоя, были получены методом атомно-силовой микроскопии на основе микро-консольной системы «NtegraPrima» (NT-MDT, Россия) в полуконтактном режиме. Поверхностная энергия подложек была определена методом лежащей капли по способу Шульца (капля дистиллированной воды в среде циклогексана и бензола) и сопоставлена с результатами, полученными в среде воздуха методом лежащей капли с использованием подхода Оунса, Вендта, Рабеля и Кьельбле (ОВРК), тестовыми жидкостями служили вода и дийодметан. Эти исследования также проводили на приборе Kruss DSA30 (Германия) при 23(2 (С.
Установлено, что поверхностное натяжение бинарных смесей ацетон: толуол слабо зависит от соотношения использованных растворителей, поэтому для приготовления растворов олигомеров был выбран состав ацетон: толуол = 30: 70 мас.%, обладающий оптимальной летучестью при нормальных условиях. Определены наилучшие способы подготовки подложек для нанесения ультратонких полимерных пленок, позволяющие получить наиболее однородные рельефы их поверхности. Методом Шульца оценены значения поверхностной энергии высокоэнергетических подложек и показано, что метод ОВРК для них дает заниженные результаты. Полученные данные позволили выбрать условия, обеспечивающие наилучшую смачиваемость подложек растворами олигомеров для последующего получения ультратонких пленок.
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