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Флавоноиды представляют собой группу природных полифенольных соединений, обладающих широким спектром биологической активности [1]. Лекарственное растительное сырье, содержащее указанный класс веществ, используется для создания различных фитопрепаратов. В связи с этим, важной задачей является идентификация индивидуальных флавоноидных соединений в экстрактах растений. 

Цель работы заключается в изучении сорбции некоторых флавоноидов на неполярном октадецилсиликагелевом сорбенте методом обращенно-фазовой высокоэффективной жидкостной хроматографии (ОФ ВЭЖХ) из водно-ацетонитрильных растворов, содержащих и не содержащих ионные жидкости. Температуру колонки варьировали от 35 до 55 °C с шагом в 10 градусов. Эксперимент выполняли при использовании подвижных фаз (ПФ) ацетонитрил – вода в соотношении 20/80 и 25/75 об. %. В качестве добавок вводили в ПФ ионные жидкости 1-бутил-2,3-диметилимидазолий тетрафторборат ([BdMIM][BF4]) и 1-бутил-3-метилимидазолий бромид ([BMIM][Br]). Детектирование проводили при длинах волн УФ-спектрофотометрического детектора 254, 270, 280, 290, 300 нм. Разделяли смесь флавоноидов ​– (+)-катехин гидрата, лютеолина, кверцетина, рутина, цинарозида, гесперидина.
Из экспериментальных данных рассчитаны термодинамические параметры (энтальпия и энтропийный фактор) перехода сорбатов из объемного водно-ацетонитрильного раствора в поверхностный слой октадецилсиликагеля. Установлено, что введение в растворитель как тетрафторборатной, так и бромидной ионных жидкостей приводит к увеличению энтропийной составляющей процесса сорбции. Добавление тетрафторборатной ионной жидкости вызывает увеличение значений энтальпии сорбции всех сорбатов. Значения энтальпии, полученные при использовании водно-ацетонитрильного элюента, содержащего и не содержащего бромидную ионную жидкость, сопоставимы. 
Добавление в растворитель ионных жидкостей уменьшает размытие хвостовой части хроматографических пиков и сокращает время анализа.
Работа выполнена при финансовой поддержке госзадания Министерства образования и науки РФ №FSSS-2020-0016.
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