Изучение влияния размера наноструктур на гидрофобизованной поверхности металлов на водоотталкивающие свойства поверхности
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В настоящее время большое внимание уделяется обработке различных поверхностей гидрофобизующими материалами для придания поверхностям изделий антиобледенительных, антикоррозионных, противотуманных свойств, как и защитных от биообрастания [1]. Однако сверхгидрофобного эффекта можно добиться, если использовать комбинированную модификацию поверхности – созданием микро- и наноструктур в сочетании с поверхностной модификацией (покрытием) гидрофобными веществами. 
В основе данной работы лежит комбинированная обработка металлических пластин, состоящая из последовательного анодирования материала при определенных параметрах, подготовки анодированной поверхности различными способами, обработки гидрофобизующим агентом - 1,1,1,2,2,3,3-гептафтор-4,4-бис(трифторметил)-пентилтриалкоксисиланом (Rf = CF3CF2CF2C(CF3)2(CH2)3-). В ходе исследований были выявлены зависимости гидрофобных свойств пластин от режима анодирования, а именно напряжения и длительности обработки.
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Таблица 1. Зависимость контактного угла смачивания водой поверхности алюминия от обработки поверхности.
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