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«Нет науки, которая была бы замечательнее и поучительнее истории химии».
Юстус Либих

Историография истории развития любой науки – это необходимая составляющая прогресса научного знания и направляющий вектор в постановке научных задач. Без изучения самой истории невозможно дать оценку и определить истинные предпосылки и важные вехи в формировании науки как в целом, так и в частности. 
Первенство в написании работ по истории химии однозначно принадлежит европейским ученым, которые раньше всех осознали необходимость создания научных трудов такого рода. Немецкие химики Г. Ф. Копп [1], Т. У. Бергман [2], Х. Виглеб [3], И. Гмелин [4] смогли не только впервые выстроить хронологическую периодизацию развития истории химии, но и детально описать ее. Их работы охватили время с IV в до н. э. до XII в н. э. Впоследствии продолжить научные изыскания смог И. Б. Троммсдорф, который описал важнейшие открытия в истории химии до конца XVIII в [5]. Монументальным трудом же стала работа англичанина Джеймса Риддика Партингтона, которая вобрала в себя результаты деятельности предшественников и описала развитие химии с античных времен до XX века.
И если немецкая и английская исторические школы так прогрессивно работали над созданием прочного базиса научных знаний по истории химии, то отечественная значительно отставала. Серьезные работы стали появляться лишь в XX веке и были связаны с такими именами, как Н. А. Фигуровский, Ю. И. Соловьев, А. Н. Шамин, Быков Г. В., Д. И. Трифонов. Стоит отметить, что были и библиографические справочники, например, «Материалы к библиографии по истории русской науки» Р. П. Гаухмана, который приводит список значимых работ по истории советской науки [6]. Что касается появления историографических трудов, то основным можно выделить диссертацию З. И. Шептуновой [7]. Тем не менее, она включает в себя анализ времени до XX в. и не описывает важные работы наших современников. 
Именно в этом видится острая необходимость в создании историографической работы – продолжения, повествующей о трудах по истории химии в XX в. Без ее появления вектор дальнейшего развития может быть дезориентирован и ошибочен. 
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