Влияние содержания меди на каталитические свойства в процессе PROX-СО системы Ce0,9​Sn0,1O2, синтезированной темплатным методом
Тихонов А.В., Каплин И.Ю.
Студент, 6 курс специалитета
Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Москва
E–mail: tixonow.artem1@yandex.ru 
Одним из наиболее эффективных способов очистки газовых смесей от CO является каталитическое окисление системами на основе CeO2. Способ также пригоден для получения высокочистого водорода, используемого в топливных элементах. Эффективным методом улучшения каталитических свойств CeO2 является модификация оксидами переходных металлов. Для этой цели используют оксиды меди, циркония, марганца и олова [1].
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	Рис. 1 PROX-CO на xCuO/CS катализаторах


В данной работе методом соосаждения в присутствии темплата —  бромида цетилтриметиламмония (СТАВ) —  синтезированы сложнооксидные системы xCuO/Ce0,9Sn0,1O2 с различным содержанием меди (х от 0,05 до 0,25 моль CuO на 1 моль оксидной подложки), далее xCuO/CS.
Испытания в PROX-CO проводили в проточном реакторе с неподвижным слоем катализатора на установке УЛКат-1 (4 об.% CO, 3 об.% O2, 13 об.% N2 и 80 об.% H2, 95 мл/мин, 150 мг катализатора). Анализ продуктов реакции проводили на газовом хроматографе Хроматек-Кристалл 5000.2 («Хроматэк», Россия) с колонкой Carboxen-1010 PLOT («Supelco», США). Из рис. 1 (а) видно, что все образцы обладают высокой (более 50%) селективностью по CO2 в интервале температур от 100 до 250 °C. Высокие показатели конверсии СО наблюдаются в интервале 150 – 250 °C, причем наибольшее значение конверсии достигнуто в присутствии образца 0,20 CuO/CS. Конверсия СО в присутствии остальных образцов практически не различается (с учетом погрешности определения). 

Подробное исследование катализаторов физико-химическими методами позволило определить причины улучшенных каталитических свойств 0,20 CuO/CS. На основании положения пиков в профиле ТПВ-H2 и соотношения различных форм кислорода на поверхности, определенного методом РФЭС, выявлена повышенная подвижность кислорода в этом образце, что обеспечивает высокие показатели конверсии СО. Значительная селективность обусловлена высоким содержанием Сu+ и присутствием меди в двух формах: в виде отдельной рентгеноаморфной фазы, а также встроенной в кристаллическую решетку Ce0,9Sn0,1O2.
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