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Полициклические ароматические соединения являются перспективными материалами в области фотоники, так как благодаря сильной люминесценции и подвижности заряда могут выступать в качестве органических диодов [1,2]. Как правило, наилучшие показатели наблюдаются на соединениях с наиболее протяженной пи-системой, например, тетрацене и пентацене. Таким образом, поиск эффективных методов гомологизации аренов до высших аценов является важной задачей органической химии.
Существующие методы наращивания ароматического цикла требуют присутствия в исходном субстрате уходящей или направляющей группы (галогенидной, боронильной, карбоксильной) [3]. Основные недостатки данных подходов – большое число стадий и низкая атом-экономичность. Двойная С-Н активация без направляющей группы может оказаться оптимальным путем преодоления этих проблем.
В настоящей работе мы разработали эффективный метод наращивания цикла путем присоединения диалкил- или диарилацетиленов с использованием комплекса [CрRhI2]n в качестве катализатора, легкодоступного Cu(OAс)2 в качестве окислителя и трифторуксусной кислоты (TFA) в качестве добавки (схема 1) [4]. Реакция основана на процессе двойной ненаправленной C-H активации и толерантна к различным функциональным группам. Также было проведено исследование механизма реакции и установлена роль добавки TFA, которая повышает активность катализатора и определяет селективность реакции. Помимо этого, в процессе исследований было обнаружено несколько побочных процессов, ранее неизвестных в родиевом катализе.
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Схема 1. Родий-катализируемая гомологизация аренов.
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