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Вследствие эффекта взаимодействия металл-носитель в системе Ni/Al2O3 возможно формирование различных состояние никеля в виде металла, NiO или набора нестехиометрических шпинельных соединений. Преобладание той или иной формы никеля в системе Ni/Al2O3 оказывает существенное влияние на каталитическую активность в реакции гидродехлорирования хлорбензола. Природа центров на поверхности Ni/Al2O3 зависит от условий приготовления. Целью работы было изучение влияния никельсодержащих активных форм на характеристики катализаторов Ni/Al2O3.
В работе синтезировали два образца Ni/Al2O3 (6 масс.% Ni). Ni/Al2O3-п готовили методом влажной пропитки [1]: к рассчитанному количеству носителя γ-Al2O3 добавляли дистиллированную воду и в полученную суспензию по каплям при постоянном перемешивании вводили водный раствор Ni(NO3)2 ⋅ 6H2O. Ni/Al2O3-о получали методом осаждения Ni(OH)2 аммиаком из раствора нитрата никеля. Все образцы прокаливали на воздухе при температуре 300 ºС. Перед каталитическими опытами восстанавливали в потоке водорода при 500 ºС. Физико-химические свойства катализаторов исследовали методами: сканирующей электронной̆ микроскопии, низкотемпературной адсорбции/десорбции азота, температурно-программированного восстановления водородом. Активность исследовали в реакции газофазного гидродехлорирования хлорбензола в проточном реакторе с неподвижным слоем катализатора. 
Удельная площадь поверхности для всех образцов составила примерно 160 м2/г. Способ нанесения никеля не оказывает влияния на текстурные характеристики. Данные СЭМ показали, что в обоих случаях нанесение никеля не меняет морфологию носителя. Согласно СЭМ-ЭДА области повышенной концентрации никеля отсутствуют, что свидетельствует об его равномерном распределении на поверхности носителя.
Восстановление окисленных форм никеля исследовали методом ТПВ-H2. В профилях ТПВ обоих образцов наблюдаются два пика поглощения водорода. Низкотемпературный пик в интервале 200-350 ºС соответствует восстановлению NiO, слабо связанного с поверхностью носителя. Широкий высокотемпературный пик при температурах 400-600 ºС связан с восстановлением нестехиометрических шпинельных форм Ni2+, которые образуются за счет сильного взаимодействия металл-носитель. Количественный анализ поглощения водорода показал, что соотношение слабо связанного NiO и сильно связанного Ni2+ примерно одинаковое. По зависимости температуры максимума от скорости нагрева рассчитывали значение энергии активации. Оказалось, что Ea восстановления слабо связанной NiO составляет 75 и 140 кДж/моль для Ni/Al2O3-п и Ni/Al2O3-о соответственно. Величины Еa восстановления сильно связанной формы отличаются не так существенно. Значения составили 100 и 110 кДж/моль.
Сравнение каталитической активности показало, что активные центры, полученные восстановлением Ni(OH)2, обеспечивают примерно 30 % конверсии при температурах до 150 ºС. Тогда как образец Ni/Al2O3-п при этих температурах практически неактивен. Повышенная активность Ni/Al2O3-о при низких температурах, возможно, связана с более быстрым восстановлением NiO, о чем свидетельствует меньшее значение Ea. 
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