Катализаторы окислительного дегидрирования пропана в присутствии CO2 нанесенные на различные углеродные носители
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Углеродные наноматериалы (УНМ) активно изучаются в каталитических процессах, одним из которых является производство пропилена. Основным методом получения пропилена является дегидрирование пропана, но этот процесс имеет ряд недостатков. Альтернативой этому процессу является окислительное дегидрирование пропана (ОДП) в присутствии различных окислителей, таких как O2, NO2 и CO2 [1].
Данная работа посвящена исследованию хромовых и галлиевых катализаторов процесса ОДП, которые нанесены на углеродные нанотрубки (УНТ) и малослойные графитовые фрагменты (МГФ). Выбранные носители обладают химической инертностью, высокой теплопроводностью, что делает их оптимальными кандидатами для гетерогенного катализа. Для повышения активности и внесения дополнительной стабилизации металлических частиц поверхность УНТ и МГФ функционализируют путем окисления или легирования атомами азота. Внедрение гетероатомов в структуру УНМ изменяет ее электронные свойства и создает дополнительные дефекты [2].

УНТ и МГФ были синтезированы каталитическим разложением или темплатным пиролизом гексана и ацетонитрила соответственно. Окисление проводили кипячением в концентрированном растворе азотной кислоты. Синтез катализаторов осуществлялся путем их пропитки раствором нитрата хрома или галлия с последующим отжигом при 300 °С. Каталитические испытания проводили при атмосферном давлении и диапазоне температур 500-750 °С в проточной каталитической установке.
Установлено, что конверсия всех каталитических систем увеличивается с температурой, а максимальные значения имеют катализаторы на О-УНТ и МГФ. На рис. 1 представлена ​​микрофотография высокого разрешения катализаторов на основе О-УНТ и МГФ, на которой видно, что частицы металла имеет малый размер (менее 2 нм) и равномерно распределены на поверхности.
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Рис. 1. Микрофотографии ПЭМ катализаторов на МГФ (А) и О-УНТ (B)
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