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Производство алканов дизельного ряда из триглицеридов и жирных кислот считается одним из перспективных процессов получения возобновляемых видов топлива. Как правило, этот процесс осуществляется путем (гидро)деоксигенирования, которое, в отличие от технологий производства первого поколения биодизеля (переэтерификации), позволяет использовать широкий спектр сырья (неочищенные, высоко кислотные, отработанные фритюрные масла и жиры). Данная технология отличается высоким выходом углеводородов при высокой конверсии сырья, а также отсутствием дополнительных стадий (например, очистки и разделения) Гидродеоксигенирование, как правило, проводят в присутствии углеводородных растворителей при достаточной высокой температуре и давлении водорода. Одним из недостатков этого процесса является его длительность (в зависимости от типа сырья от 3 до 8 часов). Одним из путей усовершенствования процесса деоксигенирования является использование сверхкритических растворителей. По сравнению с классическим процессом, такой подход позволяет сократить время реакции, а также снизить температуру и потребление газообразного водорода. В деоксигенировании используются промышленные сульфидированные Co-Mo и Ni-Mo, несульфидные никельсодержащие и палладий содержащие катализаторы. При этом механизмы процесса сильно зависят от типа катализатора и носителя.
В данной работе исследовалось влияние различных катализаторов на процесс деоксигенирования стеариновой кислоты. Синтез катализаторов проводился методом соосаждения в среде субкритической воды при температуре 200 градусов и давлении азота 60 атм. В качестве прекурсоров металлов использовались ацетаты палладия, цинка, никеля и кобальта. В стандартном эксперименте в реактор вносился 0.06 г катализатора и 30 см3 раствора стеариновой кислоты в выбранном растворителе с концентрацией 0,1 моль/дм3. Реактор герметизировался и трижды продувался азотом. Затем устанавливалось необходимое рабочее давление азота (30 атм) и реактор нагревался до температуры 270 °С. Была изучена эффективность таких каталитических систем, как Ni/Fe /CПС , Ni/Pd-CПС, Pd/Co-СПС, Pd/Cu-СПС, Ni-CПС, Ru-СПС. Пробы жидкой фазы анализировались с помощью метода газовой хромато-масс-спектрометрии с помощью хроматографа GC-2010 и масс-спектрометра GCMS-QP2010S..
Анализ данных показал, что за 120 минут процесса полная конверсия стеариновой кислоты достигается при использовании всех каталитических систем, за исключением Ni/Fe-СПС и Pd/Cu-СПС , где конверсия составила 15,6 % и 85,7 % соответственно. 

Наибольшей селективностью по углеводородам ряда С15-С17 через 120 минут процесса обладает катализатор Ni-СПС. Выход С15-С17 алканов составил 73,84 %. Также в пробах жидкой фазы были обнаружены и С8–С10 углеводороды (~2%). 
