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Металл-органические координационные полимеры (МОКП) – это класс пористых кристаллических соединений, характеризующихся высокой площадью поверхности, что предполагает их широкое применение для хранения и разделения газов [1]. Наличие металлических центров в структуре так же делает МОКП перспективными материалами для каталитических превращений, в том числе реакций селективного окисления [1]. Для МОКП семейства UiO (UiO-66, UiO-67 и др.) показано, что их стабильность, площадь поверхности, пористость, адсорбционные и каталитические свойства связаны с количеством дефектов в структуре [2]. Кроме того, на дефектных позициях в структуре МОКП могут образовываться кислотные и основные центры, влияющие на каталитические свойства [3]. 

В данной работе мы показали, что в реакции окисления метилфенилсульфида 30% H2O2 в присутствии Zr-МОКП UiO-66 наблюдаются диффузионные ограничения, а также оценили размер частиц, при котором их вклад минимален. Мы продемонстрировали влияние общей дефектности, а также содержания основных центров в представленных образцах на каталитическую активность UiO-66 в окислении метилфенилсульфида. Основные центры были определены количественно с применением новой методики, основанной на жидкофазной адсорбции изомасляной кислоты из гексана. В комбинации с ЯМР-спектроскопией данный метод позволил показать природу основных центров в составе UiO-66.

Используемые в ходе работы методы позволили разделить влияния основных факторов (массоперенос, дефектность, кислотно-основные центры), определяющих каталитическую активность UiO-66, и тщательнее изучить природу каталитических центров UiO-66.
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