Каталитическая система: 1%Pd-0,18%Cr/TiO2 для селективного гидрирования нитрилов до первичных аминов в мягких условиях
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Первичные амины являются ценными химическими продуктами в ряде производств, например, бензиламин применяется в синтезе лекарств, производстве красителей, инсектицидов, абсорбентов, синтетических смол и ингибиторов коррозии [1], а 2-фенилэтиламин является биологически активным соединением. [2] Получение первичных аминов селективным гидрированием нитрилов осложняется низкой селективностью к первичным аминам, поэтому поиск селективной каталитической системы, способной обеспечить высокий выход целевого продукта, является актуальной задачей. В данной работе предложен новый тип каталитической системы на базе оксида неблагородного металла CrOx, селективно нанесенного на наночастицы Pd0/TiO2 для получения первичных аминов из нитрилов. 
Синтез палладий-хромовых биметаллических катализаторов был осуществлен в 2 этапа, представленных на рис.1: на первом этапе методом гидролитического осаждения из раствора прекурсора H2PdCl6 были синтезированы палладиевые полигидроксокомплексы (ПГК), нанесенные на оксид титана (IV). Второй этап синтеза заключался в редокс-осаждении оксида хрома на ПГК/TiO2. Последующие этапы обработки заключались в восстановлении, промывке и сушке. Два образца состава 1%Pd-0,18%Cr/TiO2, различающиеся последовательностью нанесения хрома, были синтезированы и исследованы методами: ПЭМ, РФЭС и ЭПР.
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Рисунок 1 – Схема синтеза катализатора Cr-Pd/TiO2
Среди серии хром-палладиевых катализаторов с различной концентрацией хрома наиболее активным является катализатор с содержанием хрома 0,18% масс., полученный по методике совместного восстановления. Выход целевых продуктов - первичных аминов - на катализаторе 0,18%Cr/1%Pd/TiO2 составил 70% бензиламина и 75% 2-фенилэтиламина в мягких условиях: 1 атм H2, 250C, 4 ч и 7 атм H2, 600C, 4 ч соответственно.
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