Использование СВЧ-нагрева при каталитической изомеризации н-алканов
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Изомеризация линейных н-алканов является эффективным способом повышения качества бензина и улучшения низкотемпературных свойств дизельного топлива и смазочных масел. Также изомеризация – это процесс для получения индивидуальных изо-алканов, используемых в дальнейшем как сырье для нефтехимического синтеза [1]. 
Новизна данной работы заключается в использовании СВЧ-нагрева в процессе изомеризации.

В последнее время значительное внимание уделяется исследованию действия волн СВЧ-диапазона на вещество, в частности влияния СВЧ-нагрева на протекание каталитических реакций. Применение СВЧ-воздействия на гетерогенные катализаторы в процессе их приготовления позволяют в ряде случаев получить катализаторы с более равномерным распределением частиц, ускорить процесс приготовления катализаторов, осуществить равномерный прогрев объемной фазы катализатора. В случае катализаторов, состоящих из нескольких фаз, замена традиционного нагрева СВЧ-обработкой может способствовать предпочтительному образованию отдельных фаз. Варьирование частот излучения в ряде случаев позволяет получить катализаторы с заданной дисперсностью. При применении СВЧ-активации в каталитическом процессе в большинстве случаев наблюдается снижение температуры начала реакции, повышение активности и/или селективности, а также изменение состава продуктов реакции [2].
Катализаторы изомеризации являются бифункциональными: на металлических активных центрах протекают реакции дегидрирования/гидрирования, на кислотных центрах – изомеризация углеродного скелета. В текущей работе были получены и испытаны катализаторы, хорошо зарекомендовавшие себя в процессе изомеризации – сульфатированный оксид циркония на угле (получен методом соосаждения), фосфорно-вольфрамовая гетерополикислота на угле (получен методом пропитки по влагоемкости). Уголь использовали как носитель, который хорошо поглощает СВЧ-излучение.
Реакцию проводили на проточной СВЧ-установке. В качестве сырья использовали н-гексан.
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