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Зависимость цены и доступности ископаемого топлива от политических и экономических событий во всем мире, а также экологические проблемы требуют разработки экономичных и энергоэффективных процессов для производства топлива и химической продукции. Следовательно, производство биотоплива становится все более актуальной задачей. Среди доступных ресурсов биомассы, лигноцеллюлоза является наиболее подходящей долгосрочной альтернативой ископаемому топливу благодаря ее доступности. Тем не менее, успешное внедрение биотоплива на рынок по-прежнему ограничивается его стоимостью и отсутствием эффективных методов производства. Фурфурол, применяемый как один из исходных реагентов, является продуктом переработки древесины – биовозобновляемого сырья [1].
Настоящая работа выполнена в рамках исследований посвященных разработке новых методов получения биотоплив по механизму альдольной конденсации. В рамках исследования планируется разработать катализатор и оптимизировать условия альдольной конденсации фурфурола с различными кетонами. Полученные соединения могут быть использованы в качестве компонентов топлива или ценных химических продуктов. 
В данной работе была исследована реакция альдольной конденсации фурфурола и циклогексанона (схема 1). 
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Схема 1. Альдольная конденсация фурфурола и циклогексанона

В процессе использовались реконструированные из оксидной формы гидроксидные катализаторы состава Mg-Al, Zn-Al и Ba-Al, синтезированные методом соосаждения из растворов солей этих металлов [2]. Методом ГХ-МС было установлено, что данные катализаторы проявляют активность в реакциях альдольной конденсации фурфурола и циклогексанона. Однако были обнаружены побочные продукты автоконденсации циклогексанона, которые также могут быть использованы в качестве компонентов топлив после гидродеоксигенации.
Изучена связь состава катализата и физико-химических свойств полученных катализаторов. В частности, изучена связь кристаллической структуры гидроксида и каталитической активности. Наиболее активный катализатор обладает достаточной активностью для исследования его каталитических свойств в реакторе проточного типа.
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