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Повсеместное использование катализаторов в различных промышленных областях ставит вопросы об упрощении и удешевлении процесса создания катализатора, а также увеличении каталитической активности материалов.

В основе данной работы лежит метод наноструктурирования, описанный в работе  А. П. Антропова и др.[1]. Методом высоковольтной анодной обработки получали наноперфорированный слой оксида алюминия, который использовался в качестве матрицы. На данный слой осаждается никель и образуется основа с наноразмерными структурами заданной морфологии. Полученная никелевая реплика, обладающая высокой каталитической активностью, была дополнительно модифицирована частичками палладия при помощи электрохимической обработки. 
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В ходе исследований была выявлена проблема отсутствия параметрической модели процесса выращивания на поверхности наноструктур Ni наночастиц Pd, которая не позволяет получить оптимально модифицированный наноструктурированный материал для дальнейших исследований его каталитических и электрокаталитических свойств. Поэтому в данной работе представлена часть параметрической модели процесса формирования наночастиц Pd на поверхности никелевых наноструктур, которая касается влияния подаваемого напряжения в электрохимическую ячейку. Влияние напряжения на процесс образования наночастиц исследовалось по двум параметрам: средний диаметр наночастиц (рис. 1а) и плотность распределения наночастиц по видимой поверхности наноструктур (рис. 1б). 
Рис. 1. а - влияние напряжения на размер образующихся наночастиц; б - влияние напряжения на распределение образующихся наночастиц
В результате анализа были выявлены две линейные зависимости параметров от подаваемого напряжения. Средний диаметр наночастиц незначительно увеличивается с увеличением напряжения. В свою очередь плотность покрытия поверхности никелевых наноструктур наночастицами Pd также увеличивается с ростом напряжения – наблюдается быстрое увеличение количества образовавшихся наночастиц на модифицируемой поверхности. 
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