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         На сегодняшний день производство этилена – один из самых крупнотоннажных процессов в химической промышленности. При этом наиболее распространенным промышленным методом получения этилена является крайне энергоемкий процесс крекинга продуктов нефтепереработки -  нафты. Встает необходимость поиска альтернативных путей. Перспективным вариантом решения данной проблемы является процесс окислительного дегидрирования этана диоксидом углерода.   

CO2 является основным продуктом антропогенных выбросов и его повторный ввод в промышленный синтез позволяет частично решить проблему утилизации. При этом использование CO2 в качестве окислителя в смеси с углеводородами является безопасным. 
Стоит отметить, что  CO2 вступает в обратную реакцию водяного газа с молекулярным водородом, образующимся из алкана, тем самым уменьшая его количество и увеличивая выход целевого продукта за счет смещения равновесия: 
H2 + CO2 → CO + H2O
Таким образом, проведение процесса окислительного дегидрирования этана диоксидом углерода имеет ряд существенных достоинств. Следовательно, актуальны разработка и получение катализаторов данного процесса.

Ранее нами были получены высокоселективные и способные к in situ регенерации каталитические системы на основе оксидов хрома и железа, нанесенные на Сибунит. В настоящей работе для оценки роли каждого из металлов рассмотрены однокомпонентные оксидные системы Fe и Cr в процессе ОДЭ. Установлено, что при проведении процесса при температурах 650-750OС наблюдаются значительные изменения в морфологии каталитической поверхности и фазовом составе, приводящие к увеличению селективности по этилену при длительной эксплуатации.
