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Одной из важных проблем современности является загрязнение атмосферы углекислым газом. Фотокаталитическое восстановление СО2 под действием света является одним из перспективных методов, а поиск нового, экологического безопасного и недорогого катализатора восстановления CO2 является актуальной задачей. Среди катализаторов, подходящих для данного процесса, наиболее перспективны катализаторы на основе диоксида титана TiO2 и нитрида углерода g-C3N4, промотированные незначительным количеством платины (1 вес.%) и меди (5 вес.%). Важной задачей является сравнение стандартного сокатализатора – платины – с более дешевыми соединениями меди. 

Целью данного проекта является разработка подходов для целенаправленного синтеза эффективных фотокатализаторов восстановления CO2 в ценные органические соединения. Фотокатализаторы 1%Pt/TiO2 и 5%Cu/TiO2 были приготовлены методом пропитки навески TiO2 (Degussa P25) растворами H2PtCl6 и Cu(NO3)2 с последующим осаждением раствором NaBH4. Также были приготовлены катализаторы на основе прокаленного при 700 °С TiO2. Графитоподобный нитрид углерода был синтезирован термолизом супрамолекулярного ассоциата меламин-циануровая кислота. Далее полученный материал нагревали в печи до 550°С со скоростью нагрева 1°/мин в течение 1 ч, после охлаждения на материал наносили платину. Исследование фотокаталитической активности проводилось в статическом реакторе (70 мл) с кварцевым окном, в качестве источника излучения использовали светодиод с максимум интенсивности на 425 нм. 
Наиболее высокую скорость образования метана из CO2 проявил образец 5% Cu/TiO2 700 °C (рис. 1а), количество образованного СО лишь немного превышает значение, полученное при использовании немодифицированного TiO2. Нанесение платины приводит к резкому снижению скорости образования CO.
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	Рис. 1. Активность фотокатализаторов (а), спектры ЭСДО фотокатализаторов (б)



Таким образом, фотокатализатор 5%Cu/TiO2 700 °C характеризуется значительным поглощением света в видимой области (рис. 1б) и образованием гетеропереходов между Cu, CuOx и TiO2, благодаря чему достигается высокая активность в реакции восстановления CO2. Также стоит отметить, что активность данного катализатора превышает активность катализатора 1%Pt/C3N4.
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