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Современные экологические стандарты, нормирующие содержание ароматических углеводородов в моторных топливах, повышенное содержание которых ухудшает качество топлив, делают процесс каталитического гидрирования приоритетным направлением в нефтехимии.
В работе были синтезированы Ru- и Ni-содержащие катализаторы с содержанием металла 2% масс. на основе нанотрубок галлуазита, модифицированных органическими силанами. Проведено сравнение активности полученных катализаторов в процессе глубокого гидрирования ароматических углеводородов.

Состав и морфология катализаторов были охарактеризованы методами просвечивающей электронной микроскопии, низкотемпературной адсорбции-десорбции азота, энергодисперсионной рентгенофлуоресцентной спектрометрии, термопрограммируемого восстановления водородом. Активность синтезированных катализаторов на основе алюмосиликатных нанотрубок исследована в процессе гидрировании ароматических углеводородов в водно-органической среде в диапазоне температур 40–180оС, давлении 3 МПа, и мольном соотношении субстрат/ металл = 2000. 

Установлено, что модификации алюмосиликатных нанотрубок органическими силанами, позволяет селективно интеркалировать наночастицы активной во внутреннюю полость нанотрубок галлуазита, что в совокупности с гидрофобным эффектом предотвращает дезактивацию синтезированных систем в гидрировании ароматического сырья в водно-органических средах. 
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В результате каталитических испытаний по гидрированию ароматических субстратов в присутствии воды установлено, что катализатор Ru@ГНТ-С16 проявляет наибольшую активность (TOF – 2000 ч-1) в сравнении с Ni-содержащими аналогом (рис.1). Следует отметить, что синтезированные Ru-содержащие системы практически нечувствительны к растворителю [1].

Рис.1. Зависимость конверсии бензола водно-органической фазах от времени реакции на катализаторе Ni@ГНТ-С16 (А), Ru@ГНТ-С16 (Б)
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