Фотокатализаторы CuS/ Cd0.4Mn0.6S и NiS/ Cd0.4Mn0.6S для получения водорода под действием видимого излучения
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В настоящее время остро стоит вопрос развития альтернативных источников энергии. Одним из таких источников является солнечное излучение, энергия которого может быть преобразована в химическую в процессе фотокаталитического получения водорода. Основным фактором, сдерживающим практическое использование фотокаталитических процессов, является отсутствие эффективных и стабильных фотокатализаторов, [1]. 

Целью данной работы является создание эффективных фотокатализаторов на основе твердых растворов сульфидов кадмия и марганца Cd1-xMnxS для фотокаталитического выделения H2 под действием видимого света с последующим выявлением корреляций между физико-химическими свойствами и активностью материалов. Синтезированы фотокатализаторы Cd1-xMnxS (x=0.4-0.8) методом прямого осаждения солей металлов с последующей гидротермальной обработкой (T=100-140 ̊C) [2]. Наиболее высокую активность проявил образец Cd0.4Mn0.6S HT120. На поверхность данного фотокатализатора нанесли частицы сульфидов никеля и меди методом осаждения из растворов солей. 
При нанесении частиц сульфида никеля на поверхность данного образца скорость выделения водорода составила 28.5 мкмоль мин-1, что в 4 раза выше по сравнению с немодифицированным фотокатализатором. В случае осаждения CuS на поверхность Cd0.4Mn0.6S HT120 максимальность скорость фотокаталитическорго выделения водорода составила 7.23 мкмоль мин-1.
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Рис.1 Зависимость скорости фотокаталитического выделения водорода от содержания: (а) сульфида никеля NiS, (б) сульфида меди CuS.
Работа выполнена в рамках государственного задания Института катализа СО РАН (проект AAAA-A21-121011390009-1).
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