Фторидная активация нового хирального никелевого комплекса для синтеза производных ГАМК
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Актуальной целью органической химии является разработка селективных и эффективных каталитических систем. Повысить активность катализатора можно за счет усложнения структуры, такая стратегия давно проверена и хорошо работает. Тем не менее, есть альтернативный путь: in situ активация простых каталитических систем.
В катализаторах, содержащих связь металл-галоген было обнаружено, что замена галогена на фтор может многократно повысить активность катализатора[1]. Эффект активации в связи с заменой на фтор может быть связан с исключительными свойствами фтора: высокой электроотрицательностью и маленьким атомным радиусом, что способствует понижению кислотности по Льюису, сильным водородным связям, а также увеличению пи-донирования с атома галогена[2]. 
Нами был разработан и предложен для асимметрического присоединения по Михаэлю новый никелевый дииминовый катализатор. Использование такого типа лиганда позволяет модулировать свойства комплекса довольно несложной заменой амина, прекурсора лиганда. Также мы разработали методику дальнейшего использования полученных продуктов реакции Михаэля в синтезе хиральных производных ГАМК с высокими показателями энантиомерного избытка, в том числе лекарств.
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