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Катализаторы на основе наночастиц нашли множество лабораторных и производственных применений, благодаря уникальным свойствам и экономической целесообразности. Наночастицы имеют гораздо большее отношение площади поверхности к объему, чем их объемные аналоги, что является основой их уникальных физико-химических свойств [1]. 

Биметаллические каталитические системы на основе металлов IВ- группы: Cu, Ag, Au проявляют синергетный эффект между двумя металлами в реакциях гомомолекулярного изотопного обмена (H2-D2 обмена) и орто-пара конверсии водорода в зависимости от соотношения металлов в прекурсорах [2-4]. 
Объектом исследования в данной работе являются моно- и бичастицы серебра и меди, нанесенные на инертный носитель γ-Al2O3.Основное внимание сфокусировано на стадиях разложения, восстановления и окисления моно- и биметаллических катализаторов. Для этого применены следующие методы: термопрограммируемое разложение прекурсора (в вакууме и в водороде), термопрограммируемое восстановление (ТПВ) и окисление (ТПО), а также поверхностное титрование: адсорбированного кислорода водородом и адсорбированного кислорода водородом.  

1.
ТПВ-ТПО исследование показало, что все исследуемые образцы моно- и биметаллических частиц являются стабильными катализаторами, не спекаются, не сегрегируются и не теряют своих свойств после многократных окислительно-восстановительных испытаний. 

2.
В результате ТПВ-ТПО исследования определены температуры восстановления для моно- и биметаллических частиц изучением различных взаимодействий кислорода с металлом.

3.
Способ разложения прекурсора в циклических ТПВ-ТПО исследованиях значительно влияет только на первичный процесс восстановления монометаллических частиц. Также наблюдается меньшая интенсивность восстановления у образцов, полученных разложением в вакууме для всех последующих экспериментов. На профили ТПО способ разложения влияния не оказывает.

4.
В результате исследования установлено, что с ростом концентрации нанесенного металла на поверхность носителя увеличивается количество восстановленных частиц активного компонента катализатора, о чем говорит интенсивность пиков.
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