Синтез и определение структуры продуктов термического превращения комплексов тетрапиридинплатины(II)
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Большой интерес в современной синтетической химии представляет собой изучение координационных соединений платины в силу практического интереса к их применению в области медицины и катализа [1]. Исследования свойств соединений такого рода [2] показало, что карбоксилатные группы в структуре подобных комплексов способствуют повышению растворимости в воде и снижению общей токсичности, что благоприятно для использования в медицинских целях.
Предыдущие исследования позволили разработать синтетическую схему получения тетрапиридиновых моноядерных комплексов платины(II) катионно-анионного строения из доступного тетрахлорплатинита калия с получением промежуточного дипиридиндихлоридного комплекса с последующим вытеснением лигандов хлора пиридином и замещением хлорид-анионов на карбоксилатные, в результате чего был получен ряд схожих структур с различными карбоксилатными анионами, одна из которых приведена на рис. 1.
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	Рис. 1. Структура комплекса пивалата тетрапиридинплатины(II)
	Рис. 2. Структура комплекса дипивалатадипиридинплатины(II)


Следующим этапом исследования стало осуществление реакций термического разложения полученных ранее соединений-предшественников с образованием новых производных комплексов платины(II) транс-строения (рис. 2) путем замещения двух пиридиновых лигандов на различные карбоксилатные. В дальнейших планах работы стоит задача исследования цитотоксической активности полученных соединений.
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