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В настоящее время в литературе большое внимание уделяется координационным соединениям переходных металлов, в частности, карбоксилатам, которые находят широкое применение в качестве функциональных материалов (каталитических, люминесцентных, магнитных и т.д.) В качестве объектов исследования настоящей работы были выбраны гетерометаллические соединения на основе пропионатов меди и металлов s-блока. Целью работы является установление зависимости состава и структуры гетерометаллических координационных соединений на основе вышеуказанных систем от природы s-катиона.
В рамках работы были синтезированы гетерометаллические соединения общего состава MxCuyPropz·nH2O·mHProp (M – Li, K, Rb, Cs, Mg, Ca, Sr, Ba). Химический и фазовый состав полученных веществ был охарактеризован совокупностью методов ТГА, ИК-спектроскопии и РФА.
Для монокристаллов [HMCu2Prop6] (M = K, Rb, NH4), [RbCu3(H2O)1+х(HProp)yProp7] и [Ba(H2O)3Cu3Prop8] методом РСА были расшифрованы кристаллические структуры. Так, кристаллическая структура [HMCu2Prop6] построена из фрагментов [M2(Prop···H···Prop)2], к которым присоединены димеры [Cu2Prop4]. Похожий структурный мотив наблюдается и для соединения [Ba(H2O)3Cu3Prop8], однако в данном случае в кристалле присутствуют фрагменты [BaCu(H2O)3Prop4], содержащие изолированные катионы меди, не связанные попарно в «китайские фонарики». Иная организация структуры наблюдается для вещества [RbCu3(H2O)1+х(HProp)yProp7]: здесь блоки [Cu2Prop4] упакованы в протяженные слои, а межслоевое пространство заполнено разупорядоченными молекулами растворителя. Наконец, для соединений [CaCu2(H2O)3Prop6]·H2O и [SrCu3(H2O)3Prop8], кристаллические структуры которых были описаны ранее, наблюдается связывание «фонариков» [Cu2Prop4] с биядерными блоками [M2(H2O)6Prop4] (M = Ca, Sr); причем в зависимости от КЧ конкретного s-катиона каждый блок может присоединять либо четыре, либо шесть «фонариков».
Методами рентгеновской дифракции при переменной температуре для всех соединений семейства [HMCu2Prop6] установлено существование фазовых переходов, заключающихся в ротационном разупорядочении этильных групп [1]. Для соединения [H(NH4)Cu2Prop6] дополнительно изучены структурные превращения при нагревании. Показано, что термическое разложение данного соединения протекает с образованием промежуточного продукта состава [Cu2(NH3)Prop4].
Таким образом, в рамках работы отработана методика направленного синтеза s-d гетерометаллических пропионатов на примере модельных систем MPropn – CuProp2 (M = Li, K, Rb, Cs, Mg, Ca, Sr, Ba). Показано, что путем варьирования s-катиона в составе комплекса возможно получение структур с различной топологией. Помимо структурного анализа, первоочередный интерес для дальнейших исследований является изучение магнитных свойств синтезированных соединений и их интерпретация.
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