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Координационные соединения (КС) лантанидов являются перспективными материалами для эмиссионных слоёв органических светоизлучающих диодов (OLED), благодаря ряду уникальных оптических свойств. Одним из применений OLED устройств является оксиметрия – неинвазивный спектрофотометрический метод определения степени насыщения крови кислородом. Однако оксиметрия требует создания OLED, обладающих люминесценцией как в видимом, так и в ближнем ИК диапазонах. Ионы европия и иттербия обладают узкими полосами люминесценции с идеальными для оксиметрии длинами волн, однако оксиметры на их основе до сих пор не были получены. Кроме того, использование биметаллических, а не индивидуальных монометаллических КС, позволит упростить структуру оксиметра и создать устройство с одним светодиодом вместо двух. Поэтому целью данной работы стало изучение люминесцентных свойств биметаллических комплексов европия и иттербия и создание OLED на их основе.

В качестве нейтрального лиганда был выбран батофенантролин (BPhen), способный сенсибилизировать люминесценцию Eu3+ и обеспечить высокую электронную подвижность [1]. В качестве анионного лиганда был выбран дибензоилметанат-анион (dbm-), КС европия с которым обладают эффективной люминесценцией, в том числе в OLED. Таким образом, объектами исследования стали разнолигандные комплексы EuxYb1-x(dbm)3BPhen, а также EuxLa1-x(dbm)3Bphen и LaxYb1-x(dbm)3BPhen (x = 0; 0,01; 0,02; 0,05; 0,1; 1).
Состав полученных КС был определён методами ТГА, ИК-спектроскопии, ЯМР-спектроскопии, масс-спектрометрии MALDI и рентгеноспектрального микроанализа. Квантовые выходы фотолюминесценции иттербия и европия в полученных индивидуальных КС достигли 0,9 % и 32 % соответственно, что является высокими значениями для КС этих ионов. Полученные КС EuxYb1-x(dbm)3BPhen (x = 0; 0,01; 0,05; 0,1; 1) были протестированы в OLED, которые продемонстрировали интенсивную электролюминесценцию и в видимой, и в ближней ИК-области, а также высокие значения яркости и энергоэффективности (Рис. 1). Энергоэффективность КС Eu0,05Yb0,95(dbm)3BPhen, достигла 147 мкВт/Вт, что является одним из самых высоких значений для OLED на основе иттербия, превосходя энергоэффективность OLED с монометаллическим КС. Таким образом, КС Eu0,05Yb0,95(dbm)3BPhen является перспективным соединением для применений в оксиметрии.
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Рис. 1. a) Яркость и б) энергоэффективность OLED с гетероструктурой ITO/PEDOT:PSS/poly-TPD/EuxYb1-x(dbm)3(BPhen):CBP/TPBi/LiF/Al
Литература
[1] Kozlov M.I. et al. On the development of a new approach to the design of lanthanide-based materials for solution-processed OLEDs // Dalton Trans., 2019, 48(46), 17298–17309.
_1708372686.bin

_1708372687.bin

