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Известно, что уменьшение размеров частиц вещества до наноуровня вызывает изменение некоторых свойств системы, таких как оптические, магнитные, химические и некоторые другие [1]. Размерная зависимость и основные закономерности фотолюминесценции нанокристаллов сульфида кадмия CdS широко обсуждаются в литературе [2]. Однако особенности кристаллической структуры CdS в наноразмерном состоянии, вызванные нескомпенсированностью химических связей поверхностных атомов, изучены недостаточно, хотя имеют большое значение для практического применения данного полупроводника.
Крупнокристаллические фазы сульфида кадмия имеют структуру сфалерита и вюрцита [3]. Однако результаты некоторых работ говорят о том, что кристаллическая структура наноразмерного CdS не является простой смесью его крупнокристаллических фаз [4]. Такая особая кристаллическая структура характеризуется разупорядоченным чередованием атомных слоев и лишена трансляционной симметрии. Как правило, в подобных работах при исследовании наночастиц, полученных из водных растворов, не учитывается возможность протекания реакций гидролиза и образования аквакомплексов кадмия. 
Наночастицы CdS были получены взаимодействием тригалогенацетатов кадмия с тиоацетамидом в неводной малополярной среде ацетонитрила и этилацетата. Дифрактограммы полученных образцов сульфида кадмия были зарегистрированы на дифрактометре XRD-6000 с использованием CuKα-излучения.  Размер полученных наночастиц оценивался по величине области когерентного рассеяния (ОКР), которая составила 5-10 нм. 
 Исследование профиля дифрактограмм полученных наноразмерных частиц CdS позволило выделить некоторые особенности: максимум интенсивности рефлексов на дифрактограмме находится на значении угла 2ϴ=26 о, менее интенсивные рефлексы находятся на углах 44 о и 52 о, что не соответствует дифракционным картинам крупнокристаллических фаз CdS.
Этот факт подтверждает образование у наноразмерного CdS особенной случайной плотнейшей упаковки, в которой нарушен обычный порядок чередования атомных слоев. Данная кристаллическая структура является особым свойством наночастиц CdS и может быть описана пространственной группой Р6. Можно предположить, что атомные слои в наноструктурированном сульфиде кадмия могут занимать любое из трех координатных положений с равной вероятностью 1/3. 
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