Серия новых одномерных трифторацетатов  Nd, Eu, Tb
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Редкоземельные элементы (РЗЭ) являются жесткими кислотами Льюиса, как следствие наиболее устойчивые комплексы они образуют с лигандами, содержащими кислород или фтор в качестве донорных атомов. Такими соединениями, например, являются карбоксилаты.  Они применяются для синтеза оксидных или фторидных, в случае трифторацетатов РЗЭ, пленок. 
Производные трифторацетатов Er и Tm с пиридином, имеющим в качестве донорного атома азот, имеют цепочечное строение, причем их состав отличается. В первом случае образуется комплекс включения [Er(TFA)3(HTFA)]n∙py, во втором – [Tm(TFA)3(py)2]n, где пиридин координируется атомами тулия [1].
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В данной работе впервые синтезирована и изучена методом РСА серия трифторокарбаксилатов РЗЭ с акридином для Nd, Eu, Tb. В структурах всех трех лантанидов представлены бесконечные цепи, расположенные вдоль оси а.  Они образованы атомами металла, лантаниды в них попарно связаны между собой четырьмя мостиковыми трифторацетатными группами. Таким образом, координационное число каждого атома РЗЭ равно 8. Вокруг цепей располагаются катионы акридиния, связанные между собой посредством ((((( взаимодействия (кратчайшее расстояние между ионами акридиния 3,6242(2) Å). Общая формула полученных соединений: (acrH[Ln(TFA)4])n, acrH+( ион акридиния, TFA- = CF3COO-, Ln= Nd, Eu, Tb.

Расстояние между атомами лантанидов в соседних цепях варьируется от 12,2545(5) Å для Nd до 12,1566(9) Å для Tb, что согласуется с уменьшением ионных радиусов лантанидов при увеличении их порядкового номера. Также уменьшается объем элементарной ячейки: с 1245.79(8) для Nd до 1231.21(17) для Tb.
Работа выполнена при поддержке фонда РФФИ, грант № 19-03-01059А.
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Рис. 1. а) Вид цепей вдоль оси а б) Вид цепей вдоль оси b в) Вид двух цепей вдоль оси а





Рис. 1 а) Вид цепей вдоль оси а б) Вид цепей вдоль оси b в) Вид двух цепей вдоль оси а








