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Проблема качества источников питьевой воды в настоящее время стала одной из актуальных проблем человечества. Различные загрязняющие вещества последние десятилетия были обнаружены не только в поверхностных водных объектах, но и в глубоких артезианских резервуарах и скважинах, вода из которых поставляется для продажи в вендинговые аппараты, которые становятся в последние годы достаточно популярны из-за своего удобства и доступности.
На территории г. Иваново функционируют вендинговые аппараты по продаже питьевой воды нескольких марок: «Родн. Здоров.. Прир. Артезиан. вода», «Прир. источ. Чист. Артезиан. вода» и «Источ. здоров. Чист. вода». Источником водозабора первых двух являются артезианские скважины, вендинговые аппараты третьей марки подключены к централизованной системе водоснабжения г. Иваново. 
Перед поступлением в вендинговые аппараты осуществляется контроль химического состава артезианской воды, о чем свидетельствуют протоколы лабораторных испытаний, представленные на водоматах. Поскольку протоколы испытаний были датированы 2018 годом, в работе проводился подробный химический и микробиологический анализ данных проб воды на наличие различных поллютантов.
Результаты проведённого эксперимента показали, что наблюдались превышения значений ПДКпит по содержанию соединений Fe (на уровне от 1,1 до 1,83 долей ПДКпит.) во всех проанализированных пробах воды. Для образца марки «Источ. здоров. Чист. вода» содержание Cl- находилось на уровне 1,04 ПДКпит.. 
Кроме того, было выявлено несоответствие по содержанию NO2- и SO42- в образцах воды марки «Прир. источ. Чист. Артезиан. вода» (в протоколах испытаний на водоматах указано заниженное значение данных показателей). Отметим, что качество воды непостоянно и меняется в разные периоды года, не смотря на то, что вода для некоторых вендинговых аппаратов отбирается из артезианских скважин.
Результаты микробиологического анализа показали несоответствие нормативным требованиям всех отобранных проб воды из водоматов по общему микробному числу. Поэтому применение такой воды без предварительной обработки (как минимум кипячения) не рекомендуется.
По полученным в ходе эксперимента значениям химического состава воды был проведён расчёт риска для здоровья населения согласно Р 2.1.10.1920-04 Руководство по оценке риска для здоровья населения при воздействии химических веществ, загрязняющих окружающую среду (Утверждено Главным государственным санитарным врачом Российской Федерации от 05 марта 2004 г.).
Оцененные в работе величины экономического ущерба и индивидуальных рисков (при хроническом воздействии) от перорального употребления исследованных образцов воды питьевой можно отнести к средним и высоким. В связи с этим можно рекомендовать дополнительную очистку и обеззараживание воды в вендинговых аппаратах.
