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Определение и мониторинг концентрации молекулярного кислорода, как одного из ключевых компонентов аэробных биологических систем, является крайне актуальной задачей. На данный момент в научной литературе описано большое количество фосфоресцентных соединений, которые нашли свое применение для измерения содержания кислорода в различных биообъектах за счет тушения триплетного состояния сенсора молекулами О2.

Для применения в биоимиджинге важно, чтобы соединения были не только чувствительны к изменению концентрации О2, а также чтобы были водорастворимы, биосовместимы, малотоксичные и защищены от неспецифических взаимодействий с биомолекулами, Иридий был выбран в качестве хромофорного центра из-за малой токсичности, яркой люминесценции, наличию селективного отклика на кислород. Присоединение олиго(этиленгликолевых) фрагментов к комплексу улучшает растворимость в водных растворах и защищает комплекс от неспецифических взаимодействий внутри клеток.
Нами синтезирован новый кислород-чувствительный сенсор, который обладает яркой люминесценцией, а также является водорастворимым и низкотоксичным, что даст возможность использовать данный комплекс в экспериментах по клеточному биоимиджингу с мониторингом гипоксии методом PLIM (phosphorescence lifetime imaging). 
Синтез целевого комплекса Ir(III) представлен на схеме (рисунок 1).
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Рисунок 1 – Схема синтеза целевого фосфоресцентного комплекса Ir(III)
В дальнейшем для данного соединения планируется провести биологические испытания, такие как МТТ-тесты, изучение динамики интернализации, локализацию в клетках, а также измерение времени жизни фосфоресценции в нормальных условиях и при гипоксии, как на клеточной культуре, так и проведение соответствующих калибровок в модельных биологических средах.
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