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Октаэдрические галогенидные кластерные комплексы молибдена и вольфрама с общей формулой [{M6X8}L6]n (M = Mo, W, X = Cl, Br, I, L = органические/неорганические лиганды) в последние десятилетия привлекают внимание исследователей. Данные комплексы проявляют яркую люминесценцию в видимой и ближней инфракрасной областях спектра с высокими фотофизическими показателями (время жизни и квантовый выход), а также способны фотосенсибилизировать процесс генерации синглетного кислорода. Благодаря этим свойствам кластерные комплексы могут найти применение в областях биологии и медицины в качестве агентов для биовизуализации и/или препаратов для фотодинамической терапии. Однако большинство известных кластерных комплексов либо не растворимы в воде, либо гидролитически не стабильны, что препятствует их применению в живых системах. Таким образом, синтез новых водорастворимых комплексов и изучение их стабильности является актуальной задачей.

В литературе широко известно, что молибден и в меньшей степени вольфрам обладают сродством к сере. В связи с этим было предложено синтезировать новые кластерные комплексы с тиолиганлами и изучить их стабильность в том числе в водном растворе. В ходе работы была получена серия соединений Na2[{M6I8}(RS)6] (M = Mo, W) с различными тиолигандами – PhS–, BnS–, 4-tBuBnS–. Для всех синтезированных комплексов были получены монокристаллы, и определена структура методом рентгеноструктурного анализа (Рис. 1). Полученные кластеры растворимы в различных органических растворителях, а комплексы с PhS– и BnS– лигандами растворимы и в воде.
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[{MIs}(PhS)s]> [{Mlg}(BnS)q|* [{MGI}(4-tBuBnS)6]2'




Рис. 1. Строение кластерных анионов [{M6I8}(RS)6]2–
 (M = Mo, W; R = Ph, Bn, 4-tBuBnS)
В ходе характеризации комплексов было обнаружено, что со временем в растворе (как в органических растворителях, так и в воде) с образцами происходят некоторые изменения. В связи с этим на примере комплекса Na2[{M6I8}(RS)6] было подробно исследовано поведение тиокомплексов в растворе, а также установлено влияние кислорода и облучение светом на эти изменения.
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