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Структура гидразиносольвата 18-краун-6 эфира C12H24O6•2N2H4 (1), изоморфного тетрагидрату 18-краун-6 эфира (2), состоит из одной молекулы эфирного коформера и двух кристаллографически независимых молекул гидразина. 
Рис. 1. Независимая часть элементарной ячейки структуры 1 (слева) и взаимное расположение молекул в структурах 1 (снизу) и 2 (сверху, атомные координаты взяты из REGRAW01 [1]). Вид вдоль оси с. Водородные связи между молекулами воды показаны открытыми линиями; другие обозначены штриховыми линиями (посередине). Справа независимая область элементарной ячейки структуры 4. Максимальная электронная плотность Δρ = 0.50 e/Å3 в области катиона. Молекула примесной воды изображена открытыми линиями.
Обе молекулы гидразина образуют четыре водородные связи: четыре донорных для N(1)N(2) и три донорных и одна акцепторная для N(3)N(4). На сегодняшний день из известных структур гидразиносольватов максимально возможное количество водородных связей, образуемых молекулой гидразина N2H4 (четыре донорных и две акцепторных), наблюдалось в структурах аддуктов метанола и этанола 4MeOH•N2H4 и 2EtOH•N2H4 [2,3].

Обнаруженный необычный изоморфизм между гидразиносольватом 1 и соответствующим ему кристаллогидратом 2 является первым примером, хотя аналогичный изоморфизм пероксосольватов/гидратов хорошо известен.

Впервые удалось получить и структурно охарактеризовать две очень нестабильные структуры гидразиносольватов ацетата тетрабутиламмония (n-Bu)N+OAc–•N2H4 (3) и его аналога гидрата ацетата тетрабутиламмония (n-Bu)N+OAc–•0.9(N2H4)•0.1(H2O) (4), в котором наблюдается изоморфное замещение гидразина водой [4].
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