Мезопористые материалы на основе SiO2, наностержней золота и октаэдрических кластерных комплексов молибдена
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Октаэдрические галогенидные кластерные комплексы молибдена [{Mo6X8}L6]2- (X = Cl, Br, I; L = органический или неорганический лиганд), благодаря своей способности к фотоиндуцированной генерации синглетного кислорода, являются перспективными агентами для фотодинамической терапии (ФДТ) раковых опухолей. Из литературных данных известно, что эффективность генерации синглетного кислорода фотосенсибилизаторами и, как следствие, их противоопухолевая активность может быть значительно повышена путем конъюгации с наночастицами благородных металлов, что можно применить и для кластерных комплексов молибдена.

Среди наночастиц благородных металлов наиболее широкое применение нашли наночастицы золота, поскольку они не только способны усиливать фотосенсибилизационную активность, но и обладают рядом полезных свойств, таких как легкость синтеза, высокий коэффициент экстинкции и возможность модификации поверхности различными функциональными группами. Кроме того, наночастицы золота могут поглощать и эффективно преобразовывать видимый и ближний ИК-свет в тепло, выступая в качестве агентов для фототермической терапии (ФТТ). Таким образом, конъюгация октаэдрических кластерных комплексов молибдена с наночастицами золота может приводить к проявлению синергетического эффекта от двух видов противораковой терапии: ФДТ и ФТТ.
В данной работе мы синтезировали материалы, представляющие собой наностержни золота, покрытые слоем мезопористого диоксида кремния, допированного кластерными комплексами молибдена с ядром {Mo6I8}4+ (рис.1А). Интерес к мезопористым материалам обусловлен, прежде всего, тем, что в их поры можно включать различные цитостатические препараты, тем самым придавая им дополнительные химиотерапевтические свойства. В данной работе была исследована кинетика включения и высвобождения из пор противоопухолевого препарата цисплатина и показано, что, благодаря pH-зависимому характеру десорбции, система обладает потенциальной способностью к селективной активации вблизи или внутри раковых клеток. Для обеспечения адресности доставки материалов в раковые клетки мы модифицировали их наноантителами C7b к рецептору эпидермального фактора роста человека, который гиперэкспрессируют некоторые виды опухолевых клеток, и продемонстрировали сохранение активности антител после конъюгации. Также для полученных материалов были изучены биологические свойства (рис. 1В).
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Рис. 1. А ПЭМ-изображение мезопористых материалов; В Влияние мезопористых материалов на жизнеспособность клеток линии MCF-7

