Получение нового люминесцентного красителя типа D–π–A–π-D на основе [1,2,5]тиадиазоло[3,4-d]пиридазина для органических светодиодов ближнего ИК-диапазона
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Органические светоизлучающие диоды (OLED), излучающие свет в ближней инфракрасной области спектра (БИК), широко применяются во многих областях жизнедеятельности. Перспективным направлением на пути разработки эффективных инфракрасных люминесцентных материалов является использование малых органических молекул, содержащие донорные (D) и акцепторные (A) билдинг-блоки. Ранее нами показано, что введение в молекулу сопряженного полимера ярко-выраженного электроноакцепторного [1,2,5]тиадиазоло[3,4-d]пиридазинового фрагмента приводит к уменьшению энергетической щели до 1.5 эВ и сдвигу спектра поглощения в длинноволновую область по сравнению с соединениями на основе бензо- и пиридотиадиазолов [1]. 
С целью синтеза соединения типа D–π–A–π-D нами была осуществлена реакция бромирования 4,7-ди(тиофен-2-ил)[1,2,5]тиадиазоло[3,4-d]пиридазина 2 под действием диоксанбромида с образованием дибромида 2 с последующим проведением реакции Сузуки с двумя эквивалентами карбазольной бороновой кислоты 3, в результате был выделен продукт 4 с высоким выходом.
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Схема 1. Синтез целевого красителя 4
Показано, что целевое соединение типа D–π–A–π-D 4 излучает свет в ближней ИК-области спектра (λmax = 760-840 нм) в зависимости от полярности растворителя. Квантовый выход фотолюминесценции, померенный абсолютным методом в CHCl3, составил 10%. Таким образом, показано, что краситель D-π-A-π-D 4 на основе 1,2,5-тиадиазоло[3,4-d]пиридазинового ядра, содержащий молекулы карбазола в качестве донора и тиофена в качестве π-спейсера, проявляет флуоресценцию в ближней инфракрасной области спектра, что делает его перспективным материалом для использования в качестве активного излучающего слоя в ИК-ОЛЕДах, а также для других возможных применениях в качестве ИК-люминофора. 
Работа выполнена при финансовой поддержке гранта РНФ № 20-73-00220.
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