Флуоресцентные зонды на основе моностириловых красителей для нековалентного мечения ДНК
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Стириловые красители являются важным и широко используемым классом функциональных красителей [1]. Благодаря их оптическим свойствам, более высокой фотостабильности по сравнению с классическими цианиновыми красителями, способности взаимодействовать с нуклеиновыми кислотами и относительной легкости получения, данные соединения являются перспективным классом для разработки реагентов для флуоресцентного мечения в биологии. Целью данной работы являлась разработка флуоресцентных зондов на основе моностириловых красителей, пригодных для нековалентного мечения ДНК.
В данной работе был осуществлен синтез серии моностириловых красителей, где в качестве акцепторного фрагмента были выбран пиридин и хинолин, а в качестве донорного фрагмента – различные аминопроизводные, в которых вращение амино-группы затруднено за счет объёмных заместителей (структура 1a,b), или где она жестко закреплена с фенильным фрагментом (структуры 2a,b - 6a,b) (Схема 1).
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Схема 1. Структуры моностириловых красителей.
Взаимодействие полученных красителей 1a,b - 6a,b с ДНК тимуса теленка изучали с помощью комплекса оптических физико-химических методов анализа. В свободном состоянии красители обладали низким квантовым выходом флуоресценции, но при взаимодействии с биомолекулой интенсивность флуоресценции многократно возрастала. С помощью программы Spec-Fit были рассчитаны константы устойчивости комплексов. Полученные результаты позволяют сделать вывод, что данные красители являются перспективными зондами для нековалентного мечения ДНК в клетке.
Работа выполнена при поддержке Российского фонда фундаментальных исследований (грант № 20-33-90307). 
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