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К настоящему времени накоплен обширный материал по синтезу и реакциям 2-аминохромен-3-карбонитрилов, что обусловлено их практически полезными свойствами и использовании в качестве скаффолдов полициклических систем [1].
Ранее нами получена серия 4,8-С-замещенных 2-амино-тетрагидро-4Н-хромен-3-карбонитрилов посредством конденсации 2,6-диарил(гетарил)метилиденциклогексанонов с малонодинитрилом в условиях основного катализа (пиперидин) [2,3]. Установлена регионаправленность, региоселективность реакций в зависимости от строения терминальных заместителей, предложены экспериментально обоснованные схемы превращений.
В настоящем сообщении приведены новые данные по электролитической трансформации 2,6-дибензилиденциклогексанона и малононитрила в соответствующий 2-амино-8-бензилиден-4-фенил-5,6,7,8-тетрагидро-4Н-хромен-3-карбонитрил. Реакция проводилась в электрохимической ячейке с платиновой спиралью (катод), графитовой пластинкой (анод), при использовании KBr в качестве электролита, в водно-спиртовом растворе.
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Контроль за ходом реакции и электрохимическим поведением всех компонентов проводилось с использованием циклической вольтамперометрии. Регистрация вольтамперограмм позволила установить прямую активацию метиленовой компоненты на катоде с образованием аниона -CH(CN)2, что и явилось движущей силой реакции. Полученные данные исключают альтернативный путь образования аниона -CH(CN)2 через возможного предшественника – алкоголят-анион. Завершением реакции определяется по исчезновению на кривой вольтамперограммы скачка тока, характеризующего электрогенерацию аниона малононитрила.
Достоинствами электрохимического синтеза по сравнению с химическим являются значительное сокращение времени (15 минут вместо 1 часа), исключение токсичного органического катализатора (пиперидин), чистота продукта, не требующего очистки, возможность мониторинга в реальном времени, практически при сохранении выхода.
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