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На протяжении многих лет отмечалось, что различные типы биологической активности, такие как противораковая, анальгетическая, связаны с тиазоловым фрагментом и с его аннелированными производными1. Поэтому перспективным направлением исследований является создание нового ряда имидазотиазолотриазинов с потенциальной биологической активностью.

На первом этапе исследований изучено взаимодействие имидазотриазинтионов 1 с пропаргилбромидом. Найдены условия получения изомерных имидазотиазоло[3,2-b]триазинов 2 и 4 варьируя условия реакции.
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При оптимизации условий реакции неожиданно было обнаружено, что в условиях a) образуются имидазотиазолотриазины 2 с эндоциклической двойной связью вместо ожидаемых S-алкилированных имидазотриазинов. Однако в этих условиях в качестве побочных продуктов в малых количествах образовывались продукты 4 с экзоциклической двойной связью.  Вероятно, происходит последовательность реакций алкилирования-внутримолекулярной циклизации. И лишь при замене растворителя (условия b)) образуются только продукты S-алкилирования 3. При действии на них Et3N с добавлением каталитических количеств CuI (условия с)) удается получить имидазотиазолотриазины только с экзоциклической двойной связью 4. Стоит отметить, что продукты 4 не удается получить напрямую из имидазотриазинов.

Таким образом, подобраны условия реакций, позволяющие получать соединения как циклического, так и ациклического строения. В дальнейшем предполагается использование замещенных пропаргилбромидов, подбор условий для получения региоизомерных соединений, а также изучение биологической активности полученных соединений.
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