Новые пролекарства платины(IV) с контролируемой фотоактивацией
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Противоопухолевые платиносодержащие препараты, несмотря на широкое распространение в клинической практике, обладают рядом критических недостатков, в частности, отсутствием селективности по отношению к опухолевым тканям, а также склонностью к побочным реакциям в кровотоке, что значительно снижает эффективность терапии [1]. Для преодоления этих недостатков в качестве одного из подходов в ряде работ разработаны пролекарства платины(IV), содержащие фоточувствительные аксиальные лиганды, которые оказывали цитотоксический эффект селективно при активации видимым светом [2,3].

В настоящей работе был получен ряд пролекарств платины(IV) с фоточувствительными лигандами – производными рибофлавина и БОДИПИ в аксиальном положении. Пролекарства оказались низкотоксичными в темноте, но высокотоксичными при облучении видимы светом. Способность пролекарств к активации под действием излучения показана при помощи ВЭЖХ и электрохимически с использованием платинированного наноэлектрода. 
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Рис. 1. Общая схема фотоактивации пролекарств платины(IV), синтезированных в данной работе.
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