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В настоящее время флуоресцентные соединения стали незаменимыми инструментами для наблюдения за молекулярными процессами, происходящими в живой клетке. Использование флуоресцентных меток имеет ряд существенных преимуществ: низкая токсичность, разнообразие, высокий квантовый выход. Красители на основе BODIPY обладают всеми вышеперечисленными характеристиками. Кроме того, идеальная флуоресцентная метка для биовизуализации должна быть яркой.

Для увеличения яркости флуоресцентных меток был разработан подход, основанный на синтезе молекул, содержащих несколько флуорофоров с перечисленными выше свойствами. Таким образом, коэффициент экстинкции красителей должен увеличиваться пропорционально количеству флуорофоров. Для получения мультихромофорных соединений идеальными матрицами являются силоксановые циклы из-за их высокой стабильности, оптических характеристик, разнообразия возможных функциональных групп и регулируемого размера циклов.
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Рис. 1. Синтез мультихромофорных соединений на основе BODIPY 3a-e
В данной работе был синтезирован ряд мультихромофорных красителей путем конъюгации мезо-децен-BODIPY с функциональными стереорегулярными циклосилоксанами реакцией гидросилилирования и изучены их фотофизические свойства в различных растворителях. Строение всех полученных соединений подтверждено методами ЯМР-, ИК-спектроскопии и масс-спектрометрии. 
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