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Комплексы с переносом заряда на основе азапроизводных краун-эфиров представляют интерес в качестве перспективных материалов для создания фотоактивных супрамолекулярных переключателей, устройств преобразования солнечной энергии, а также в качестве оптических супрамолекулярных сенсоров.
Целью работы был синтез бис(аза-18-краун-6)содержащего диенона 1 — донорной компоненты, диаммониопропильных производных виологена 2 и дипиридилэтилена 3, выступающих в качестве акцепторных компонентов в комплексах с переносом заряда 1·2 и 1·3, исследование особенностей их самосборки в супрамолекулярные комплексы и изучение спектральных свойств полученных систем.
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Рис. 1. Структуры диенона 1, акцепторов 2 и 3, псевдоциклических комплексов 1·2, 1·3
Были синтезированы исходные соединения: донор 1, акцепторы 2 и 3. Строение соединений было установлено с помощью ЯМР-, ИК-, электронной спектроскопии и подтверждено данными элементного анализа.
Самосборка супрамолекулярных комплексов 1·2 и 1·3 изучена методами электронной и ЯМР-спектроскопии. Было показано, что диенон 1 образует с диаммониопропильными производными дипиридилэтилена и дипиридила супрамолекулярные комплексы псевдоциклического строения стехиометрии 1:1. 
Показано, что при образовании комплексов 1·2 и 1·3 наблюдается тушение флуоресценции как донора, так и акцептора, что является свидетельством образования комплексов с переносом заряда.
При добавлении к ним катионов Ca2+ наблюдается разгорание флуоресценции, а также батохромный сдвиг максимума полосы поглощения диенона 1, что указывает на разрушение комплексов 1·2 и 1·3. Методами спектроскопического и флуоресцентного титрования были определены константы устойчивости комплексов 1·2 и 1·3.

Бисазакраунсодержащие диеноны и супрамолекулярные комплексы на их основе могут быть использованы в аналитических целях в качестве флуоресцентных супрамолекулярных сенсоров на катионы металлов и аммония.
Работа выполнена при финансовой поддержке РНФ (проекты № 19-13-00020 и №22‑13‑00064).
