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Применение соединений с легко регистрируемым флуоресцентным откликом на присутствие определенных веществ является одним из важнейших способов мониторинга состояния биологических систем и объектов окружающей среды. Большие усилия направлены на поиск таких хемосенсоров, способных селективно и высокочувствительно реагировать на наличие в пробе даже небольших количеств ксенобиотиков. Хорошо известно о способности производных 2,2'-бипиридина образовывать устойчивые хелатные комплексы с различными ионами металлов, что может быть использовано для их количественного и качественного определения. Введение же в цепь сопряжения органического лиганда различных заместителей позволяет тонко настраивать его оптические и металлосвязывающие свойства, а значит добиваться желаемого избирательного отклика на присутствие отдельных ионов.
Интересными представителями флуоресцентных 2,2’-бипиридинов являются структуры, содержащие 1H-пирид-2-оновый фрагмент. Для них было показано наличие хемосенсорных свойств по отношению к ионам цинка, но лишь на единичных примерах. В данной работе мы решили расширить ряд данных гетероциклических структур путем введения в пиридоновый фрагмент цианогруппы и ароматического заместителя. Синтез соединений 1 осуществлен по многокомпонентной реакции между 2-ацетилпиридином, этиловым эфиром циануксуной кислоты, ацетатом аммония и соответствующим ароматическим альдегидом. Структура продуктов 1 достоверно доказана современными спектральными методами (ЯМР-, ИК-спектроскопия, масс-спектрометрия).
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Рисунок 1. Схема синтеза целевых соединений 1 (слева), спектры и фотографии флуоресценции растворов соединения 1a (PIPES, pH 6.1, 10 % ДМСО) в отсутствии и присутствии избытка ионов Cd2+ (справа), λвозб 360 нм.
Анализ хемосенсорных свойств соединений 1 на примере метоксипроизводного 1a в водно-органической среде выявил их чувствительность к присутствию ионов кадмия (Рис. 1). Образование комплекса 1a-Cd2+, для которого выявлено эквивалентное (1:1) соотношение металл/лиганд, сопровождается значительным усилением флуоресценции, регистрация которой в свою очередь определять даже субмикромолярные концентрации кадмия с помощью данного метода.
Исследование выполнено в рамках гранта Президента Российской Федерации для государственной поддержки молодых российских ученых, проект МК-708.2021.1.3, соглашение № 075-15-2021-082.
