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Пиперидин и морфолин находят применение в разных областях промышленности. Соединения широко используются в органическом синтезе. Четвертичные соли их N-алкилпроизводных представляют интерес как ионнные жидкости, КПАВ, ингибиторы коррозии, физиологически и биологически активные вещества. В связи с этим, целенаправленный синтез новых соединений в указанном ряду и дальнейшая оценка их биологической активности представляет научный и практический интерес [1, 2]. В настоящей работе получены четвертичные соли N-алкилпиперидиния и N-алкилморфолиния. 
N-алкилпроизводные получены алкилированием аминов галогенпроизводными алканов в соотношении 2:1 (Рис. 1), соединения очищены перегонкой при атмосферном давлении.
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Рис. 1. Схема реакций алкилирования пиперидина и морфолина
Кватернизацией  N-алкилпроизводных получены четвертичные соли (реакция 2).
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Рис. 2. Схема реакций кватернизации производных пиперидина и морфолина
Полученные четвертичные соли представляют собой кристаллические вещества, хорошо растворимые в воде. Строение подтверждено данными ИК-спектроскопии, чистота продукта подтверждена данными тонкослойной хроматографией, наличие галоида доказано положительным результатом на пробу Бельштейна. Данные теста на катионные ПАВ подтверждают катионную природу четвертичных солей N-алкилморфолина с длинноцепочечными радикалами.
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