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Получение неприродных аминокислот, содержащих различные функциональные группы, является одним из наиболее актуальных направлений в области медицинской химии и дизайна лекарственных препаратов. В последние десятилетия для решения данной задачи используют Шиффовы комплексы никеля (II), позволяющие проводить функционализацию аминокислот с высокими выходами и стереоселективностью. При этом стоит отметить, что введение сульфоксидного фрагмента в структуру аминокислоты представляет особый интерес, так как данная функциональная группа присутствует в составе многих биологически активных соединений. 
В рамках представленной работы предложен новый способ окисления производных цистеина в составе Шиффовых комплексов никеля (II) электрохимическим путем, благодаря которому получаются хиральные сульфоксиды (схема 1). Это позволило синтезировать Шиффовы комплексы-прекурсоры ранее неизвестных аминокислот, содержащих сульфоксидный фрагмент. Важно отметить, что на данный момент в литературе нет примеров электрохимического стереоселективного окисления тиолов, и разработанный подход является новым. 
Проведена оптимизация условий реакции окисления тиолов и способов выделения и идентификации хиральных сульфоксидов в составе комплексов, изучено влияние структурных фрагментов комплексов, растворителя, строения ячейки и других условий реакции на выход и стереоселективность окисления. Оптимизация методики окисления была проведена на комплексах никеля (II) с тремя различными стереоиндукторами, в том числе на ранее неописанном стереоиндукторе, который содержит трет-бутильный фрагмент в фениленовом кольце (см. схему 1). Наличие объемного заместителя позволяет исключить протекание побочной реакции окислительной димеризации комплексов и таким образом улучшить выход целевого продукта. 
Таким образом, разработанный синтетический подход к окислению сульфидной группы позволяет получать неприродные аминокислоты, содержащие сульфоксидный фрагмент, в составе комплексов никеля (II) с основанием Шиффа с высокими выходами.
Схема 1.
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