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На сегодняшний день многочисленные люминесцентные материалы, а также  методы исследования, основанные на использовании флуоресцентных красителей, продолжают привлекать значительное внимание благодаря их широкому диапазону применений в областях науки и материаловедения.
Органические люминофоры на основе производных 9,10-дифенилантрацена (ДФА) находят применение в качестве органических светоизлучающих диодов (ОСИД), излучателей в электрохемилюминесценции, а также в фотокаталитических и биологических областях. Такой широкий круг применения обусловлен их оптическими свойствами: фотостабильностью, высокими квантовым выходом и коэффициентом экстинкции, а также интенсивной флуоресценцией.

В данной работе нами были получены функциональные производные 9,10-дифенилантрацена, содержащие карбоксильную и аллильную группы, которые были привиты на различные матрицы (Рис.2) для последующего использования в биовизуализации (а), а также в качестве систем с ап-конверсионной флуоресценцией (b).
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Рис.1. а) Сенсор, содержащий производное 9,10-дифенилантрацена и BODIPY. b) Эмиттер на основе производного 9,10-дифенилантрацена и гексаметилтрисилоксана
Строение полученных соединений подтверждено данными 1H, 13C ЯМР-, ИК-спектроскопии, масс-спектрометрии (ESI). Для полученных соединений также были изучены фотофизические свойства в различных растворителях. 
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