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Оптические переключатели — это молекулы меняющие свою конфигурацию под воздействием света. Подобно остальным молекулярным машинам, данные соединения способны совершать полезную работу в ответ на внешний стимул. В настоящее время интенсивно разрабатываются различные методики управляемого воздействия на биологические системы, в частности, на липидные бислои клеток. Возможное использование подобных соединений — регуляция проницаемости липидной мембраны, или направленное разрушение мембран патогенных организмов. При этом проявление активности оптического переключателя регулируется внешним воздействием - облучением светом определенной длины волны, а также полярностью среды.
В биохимических задачах в качестве оптических переключателей в основном применяются азокрасители. Хромофорная система этих молекул характеризуется наличием цепочки сопряженных двойных связей, в которую входят одна или несколько азогрупп. Для таких соединений возможно существование E/Z-изомеров, при этом E-изомер устойчивее и обладает плоской структурой в отличие от Z-изомера, у которого вследствие стерических затруднений бензольные кольца повёрнуты относительно связи C-N.
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В настоящей работе мы описываем синтез и свойства двух новых оптический переключателей. Их отличие от применяющихся в настоящее время производных азобензола — в объемистых заместителях (циклопентановых кольцах) при одном из бензольных колец переключателя. Роль этих объемистых заместителей состоит в увеличении значения площади проекции молекул на липидный бислой, то есть усилении искажающего действия оптического переключателя на мембрану при его фотоизомеризации. Вещества были выделены в чистом виде и охарактеризованы методами ЯМР- и УФ-спектроскопии. С помощью методов квантовой химии изучены структурно-геометрические и фотоспектральные характеристики молекул, энергетические барьеры процесса изомеризации, проведён поиск стабильных конформеров. Исследована кинетика процесса фотоизомеризации в различных растворителях, определена зависимость максимума поглощения, скорости прямой и обратной изомеризации от полярности окружения. Было обнаружено аномальное ускорение процессов прямой и обратной изомеризации в некоторых растворителях, что может свидетельствовать о более сложных механизмах влияния среды на фотоизомеризацию гидроксиазобензолов. Показано, что наблюдаемые фотоспектры одного из веществ подтверждают существование теоретически предсказанных ротамеров. 
Рис. 1. Трёхмерная структура E-/Z-конфигураций одного из изомеров








