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Пиридиновое гетероциклическое ядро нашло свое применение в различных сферах жизнедеятельности человека. Одним из методов построения этой гетероциклической системы является метод Крёнке, который в классическом варианте представляет собой взаимодействием α,β-ненасыщенных карбонильных соединений с фенацилпиридиний галогенидами в присутствии донора аммиака[1].
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Ранее было показано[2], что использование кросс-сопряженных циклопентанонов в реакции с 2-гидроксифенацилпиридиний иодидом приводит к образованию 7-арилиден-4-арил-2-(2-гидроксифенил)-6,7-дигидро-5Н-циклопента[b]пиридинов. С целью получения незамещённых по 7 положению 2-(2-орто-гидроксиарил)циклопента[b]пиридинов с последующей функционализацией данного положения нами была рассмотрена реакция Крёнке для 2-арилиденциклопентанонов. Было обнаружено необычное поведение 2-арилиденциклопентанонов в данном превращении – вместо ожидаемых 4-арил-2-(орто-гидроксиарил)-6,7-дигидро-5Н-циклопента[b]пиридинов в качестве продуктов были выделены ранее известные циклопента[b]пиридины[2,3], которые имеют в 7 положении арилиденовый заместитель. 
Рис. 1. Реакция Крёнке для 2-арилиденциклопентанонов

На основе выявленных оптимальных соотношений исходных реагентов (2:1) для получения известных систем иным способом и дополнительного исследования по нагреванию 2-арилиденциклопентанонов в ПЭГ-400 в присутствии ацетата аммония без соли пиридиния, предполагается что незамещённые по 7 положению 2-(орто-гидроксиарил)циклопента[b]пиридины являются интермедиатами в домино-процессе по получению 7-арилиден-2-(орто-гидроксиарил)циклопента[b]пиридинов.
Исследование выполнено при финансовой поддержке РФФИ в рамках научного проекта № 20-33-90088.
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