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Ионные жидкости (ИЖ) обладают уникальными физико-химическими свойствами, такими как высокая электропроводность, низкое давление насыщенных паров, термическая и электрохимическая стабильность, а также малая токсичность и негорючесть, что обуславливает их широкое применение в катализе, электрохимии и органическом синтезе. Особое место занимают металлсодержащие ИЖ, поскольку наличие металла в их структуре обеспечивает появление определенных электрохимических и магнитных свойств. Такие жидкости успешно применяются в электроосаждении, десульфурации топлива, батареях псевдоконденсаторного типа и проточных редокс- ячейках.

В настоящей работе синтезирован N,N,N-триметил-N-(ферроценилметил)аммония (ферроценил)метансульфоната по следующей схеме:
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На первой стадии синтеза был получен N,N,N-триметил-N-ферроценилметил йодид путём добавления N,N-диметиламинометилферроцена к избытку метилйодида в ацетонитриле, половина полученной навески иодида нагревалась в водном растворе Na2SO3 до прекращения выделения диметиламина. Образующийся желтый осадок FcCH2SO3Na фильтровали и сушили. Далее к водно-спиртовому раствору сульфоната FcCH2SO3Na прилили водный раствор с эквимолярным количеством AgNO3, после чего перемешивали и добавили к реакционной смеси водный раствор иодида FcCH2NMe3I.  Затем осадок AgI отфильтровали, а водный раствор концентрировали до выпадения желтого осадка. Методами ЯМР-спектроскопии и РСА была подтверждена структура полученного соединения. Суммарный выход всех реакций составил около 40%.
Работа выполнена при финансовой поддержке Российского научного фонда (проект № 18-13-00217).
