(Бис)оксираны в синтезе полифункциональных производных циклооктана
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 (Бис)оксираны представляют интерес для разработки на их основе малостадийных синтетических подходов к полифункциональным соединениям, основанных на регио- и стереоселективных реакциях нуклеофильного раскрытия [1].
В настоящей работе ранее неизвестные (бис)оксираны 1,2, содержащие эпоксидные фрагменты, спиросочлененные с циклооктаном, были изучены в реакциях с N-нуклеофилами (схема 1). Было показано, что направление реакций определяется расположением и взаимной ориентацией эпоксидных фрагментов.
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Схема 1

Так, раскрытие цис-1 и цис-2 под действием азида натрия приводит к образованию (бис)азидов 3 и 4, в то время как транс-1 и транс-2 раскрываются с образованием оксирана 5 и оксабициклононана 6 соответственно. При взаимодействии (бис)оксиранов 1 и цис-2 с первичными и вторичными аминами образуются (бис)аминодиолы 7a,b, 8a,b и 9a,b, продукты независимого раскрытия эпоксидных фрагментов, а в случае транс-2 происходит образование исключительно продуктов 10a,b. 
Взаимодействием (бис)азида 3 с фенилацетиленом в условиях CuAAC-реакции был получен (бис)триазол 11.
Таким образом, была продемонстрирована возможность получения (бис)азидо- и (бис)аминодиолов, а также (бис)триазолов, исходя из (бис)оксирановых структур, и разработан новый синтетический подход к производным оксабициклононана.
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