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Органосилсесквиоксаны – кремнийорганические соединения различного строения с эмпирической формулой (RSiO1.5)n [1]. Введение карборанильных фрагментов в структуру силсесквиоксанов обеспечивает высокие термическую, термоокислительную и радиационную стабильности за счет уникальных свойств полиэдрических карборанов [2]. 

В данной работе полиэдрические карборансилсесквиоксаны были получены тремя способами. Первый подход заключается в использовании реакции гидротиолирования T8Vin 9-меркапто-м-карбораном. Т8 с карборанильными заместителями был получен по реакции гидросилилирования 9-аллил-м-карборана трихлорсиланом с последующей гидролитической поликонденсацией. Кубан с карборанильными заместителями и силоксановой развязкой был получен по реакции гидросилилирования силикатного кубана, содержащего гидридную группу при атоме кремния, ((HSi(CH3)2O)8Si8O12) 9-аллил-м-карбораном.

Макроциклические карборансилсесквиоксаны были получены по реакции гидросилилирования стереорегулярных фенилциклосилсесквиоксановых гидрид-содержащих прекурсоров [3] 9-аллил-м-карбораном в присутствии катализатора Карстеда.

Структура, чистота и свойства полученных соединений были подтверждены комплексом методов физико-химического анализа: 1H, 29Si, 13C, 11В ЯМР, ИК – спектроскопии, ГПХ, элементного микроанализа. 
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