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В современном мире остро стоит проблема резистентности к антибактериальным препаратам: со временем бактерии развивают устойчивость к антибиотикам. Следствием этой устойчивости к антибиотикам является рост медицинских расходов, более продолжительные госпитализации и лечение, рост смертности. Общее положение ухудшается в связи с бессистемным использованием антибактериальных препаратов [1].
Решением этой проблемы может стать разработка новых антибактериальных препаратов, блокирующих механизмы жизнедеятельности бактерий. Методом молекулярного моделирования могут быть получены расчётные структуры, которые предположительно выступают в качестве антибактериальных средств. 

Одним из таких классов потенциальных антибактериальных препаратов являются производные 4-гидроксихинолин-2-онов и кумаринов показанной на Рисунке 1 структуры. Согласно расчетным данные, они способны нарушить универсальный механизм создания антитерминационного комплекса, необходимого для стабильной транскрипции РНК, путём блокировки белок-белкового взаимодействия NusB-NusE [2].
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Рис.1. Структура синтезируемых соединений.


В рамках данной работы предложены синтетические подходы к указанным соединениям
путем 3-5-стадийного синтеза исходя из 4-галогенанилина, малонового эфира и 1,4-бензодиоксан-6-карбальдегида.
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