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К настоящему времени N-цианоиминопиримидины хорошо изучены в том числе и в плане выявления их биоактивности [1,2], что предопределяет постановку исследований в области химии новых родственнопостроенных соединений с конденсированными и линейносвязанными (гетеро)циклами. 
Нами впервые получены 2-цианоиминохиназолины 1a-d, содержащие арильные и гетарильные заместители посредством конденсации N-цианогуанидина с доступными 2,6-диилиденциклогексанонами при варьировании строения терминальных замещающих групп (арил, фурил). Реакция протекает регионаправленно в условиях основного катализа с выходом целевых продуктов 60-80 %.
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Схема 1. Синтез 2-цианоиминогидрохиназолинов
На основании спектральных данных (ИК, ЯМР 1Н, 13С, двумерные корреляции HSQC, HMBC) и квантово-химических расчетов (метод DFT-B3LYP, базис 6-31G**) установлено, что из возможных таутомерных форм реализуются наиболее стабильные изомеры 1a-d. Предложена схема формирования последних, включающая конденсацию Михаэля, последующую иминно-аминную туатомерию, внутримолекулярную азоциклизацию и дегидратацию.

Полученные 2-цианоиминогидрохинозалины перспективны для дальнейшего изучения их биологической активности и модификации структуры.
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