Синтез 2-арил-6-полифторалкил-4-пиронов и их применение для конструирования фторированных азагетероциклов
Нигаматова Д.И., Обыденнов Д.Л., Усачев С.А., Сосновских В.Я.
Студент, 5 курс специалитета
Уральский федеральный университет им. первого Президента России Б. Н. Ельцина,
департамент фундаментальной и прикладной химии, Екатеринбург, Россия
E-mail: nigamatova.di@yandex.ru
Известно, что фторсодержащие соединения представляют значительный интерес для медицинской химии. Поэтому поиск новых легкодоступных и высокофункционализированных фторированных субстратов для построения сложных молекул является важной задачей для современного органического синтеза [1]. 

Настоящая работа посвящена синтезу ранее неизвестных полифторалкилированных 4-пиронов. Данные гетероциклы представляют интерес как полезные и универсальные билдинг-блоки для синтеза ценных молекул, но при этом доступ к ним остается ограниченным. В нашем исследовании получение пиронов основано на окислительной циклизации ендионов 1 через стадии бромирования/дегидробромирования [2]. Ендионы 1 являются полифункциональными соединениями, поэтому реакция с бромом может протекать как по двойной связи, так и дикетонному фрагменту. Было обнаружено, что при обработке одним эквивалентом брома образуются преимущественно продукты атаки по двойной связи 2, но при этом селективность реакции сильно зависит от природы ароматического заместителя и растворителя. Взаимодействие с избытком брома в дихлорметане затрагивает оба фрагмента и приводит к образованию трибромпроизводных 3. Соединения 2 и 3 в присутствии триэтиламина или пиридина способны подвергаться внутримолекулярной циклизации в RF-пироны 4 и 5 соответственно. Мы объединили две стадии для осуществления циклизации ендионов в 4-пироны в однореакторном режиме, что позволило получить широкий ряд соединений 4 и 5 с выходами от умеренных до хороших.
Пироны 4 способны реагировать с N-нуклеофилами с раскрытием гетероциклического кольца и образованием полифторалкилированных гетероциклических структур, таких как пиразолы, пиридины и триазолы, которые представляют дальнейший интерес для изучения с точки зрения своей биоактивности.
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Рис. 1. Схема получения 4-пиронов
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