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Знание степеней окисления и локального окружения ионов актиноидов в матрицах для иммобилизации актиноид-содержащих отходов имеет важное значение при прогнозе их долгосрочного поведения в геологическом хранилище. Это связано с тем, что актиноиды обладают широким диапазоном значений степеней окисления, от которых зависит вхождение актиноидов в те или иные фазы матриц с разной способностью к удержанию при взаимодействии с подземными водами.
В настоящей работе на основании результатов обработки EXAFS-спектров титано-цирконатной керамики на основе муратаита с иммобилизованным в нее торием [1] (далее керамика) впервые установлено строение ближайших координационных сфер по отношению к торию. С целью корректной расшифровки EXAFS спектра образца керамики, в качестве эталона использован спектр кристаллической пленки ThO2 с поверхностной ориентацией (001) на подложке Si (100) [2]. 
Из результатов обработки EXAFS спектров керамики найдено, что атом тория, как и в эталонной кристаллической пленке ThO2, окружен восемью атомами кислорода. Найдено, что длина связи Th-O в образце керамики rTh-O = 2.38 ± 0.03 Å, а вторая координационная сфера атома тория (rTh-М ~ 3.5 Å) может быть образована 3d-металлами (Rf): титаном (0.008), железом (0.004) или марганцем (0.004), где в скобках приведены R-факторы. 
Полученные данные могут быть использованы для оптимизации подбора состава шихты с целью получения керамики на основе муратаита для захоронения радиоактивных отходов.
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