Пиридин-дифосфонаты как хелаторы f-элементов: кинетическое, термодинамическое и межфазное исследование экстракции катионов Am(III)/Eu(III)
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Переработка высокоактивных отходов (ВАО) – многостадийный процесс, направленный на извлечение и подготовку компонентов ВАО к повторному использованию или захоронению. Фракционирование позволяет упростить обращение с ВАО, снизить объем захоронения и значительно сократить время достижения радиационной эквивалентности. Одним из современных методов выделения целевых компонентов из высокоактивных рафинатов является жидкостная экстракция. 
В данной работе были исследованы новые лиганды пиридин-дифосфонаты (Табл 1) для разделения пары катионов Am(III)/Eu(III). 
Таблица 1 Структурные формулы новых пиридин-дифосфонатов
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Для данного ряда лигандов получены закономерности, описывающие связь структура-свойства. Показано, что увеличение предорганизации лиганда за счет циклических заместителей приводит к увеличению селективности по отношению к Am(III) в присутствии Eu(III) и увеличению эффективности экстракции. Более того, установлено, что лиганд PO-Py-cHex с циклогексильным фрагментом обеспечивает наибольшую скорость извлечения. Эта закономерность является логическим продолжением серии исследований, показавших увеличение эффективности экстракции для преорганизованных лигандов [1-4].
Было проанализировано влияние поверхностной активности лиганда на его экстракционные свойства. Показано, что поверхностная активность является необходимым, но недостаточным условием эффективной экстракции для этого ряда лигандов. 
Работа выполнена при поддержке Российского научного фонда (грант 20-73-10076).
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