Синтез и строение ацетилацетонатных комплексов диспрозия с лигандами фенантролинового ряда
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Металлоорганические комплексы лантаноидов, обладающие большим непогашенным орбитальным моментом, в последнее время стали предметом многих исследований. Интерес к этим соединениям обусловлен перспективностью их применения в качестве мономолекулярных магнитов (SMM) [1]. 
Особое внимание в области SMM уделяется β-дикетоновым лигандам из-за наличия одной оси высокого порядка, определяющей локальную симметрию и обеспечивающей подходящее координационное окружение металла [2]. 
Хотя на сегодняшний день не существует однозначных рекомендаций по созданию SMM с заданными свойствами. Незначительные на первый взгляд изменения в молекулярном строении могут существенно повлиять на магнитные свойства.
Основной целью работы стало получение комплексов диспрозия с β-дикетонами и N-донорными хелатирующими со-лигандами. В качестве β-дикетона был выбран простейший представитель – пентан-2,4-дион (ацетилацетон), а в качестве со-лигандов – такие производные фенантролина, как 1,10-фенантролин-5,6-дион (комплекс I) и 2,2-диметил[1,3]диоксоло[4,5-f][1,10]фенантролин (комплекс II) (рис. 1).
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Рис. 1. Строение полученных ацетилацетонатных комплексов
Полученные комплексы кристаллизуются в триклинной P пространственной группе. В обоих соединениях ион металла находится в N2O6 квадратном антипризматическом окружении из двух атомов азота со-лиганда и шести атомов кислорода трех ацетилацетонатных лигандов. Углы между двумя базальными плоскостями комплексов I и II составляют 2.40° и 2.56° соответственно. В кристаллическую структуру комплекса I так же входит молекула растворителя – ацетонитрила. 
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