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На сегодняшний день сверхкритический диоксид углерода (скСО2) широко используется для получения и модификации полимерных функциональных материалов. Для ряда процессов таких как импрегнация, пластификация или экстракция необходимо предсказывать коэффициенты диффузии низкомолекулярных соединений (НМС), а также предполагаемое время обработки полимерных матриц. Одним из способов определения коэффициентов диффузии для характеризации данных процессов является регистрация и математическая обработка кинетических данных накопления НМС. В данной работе для описания трансляционной диффузии НМС в набухшие в скCO2 полимеры PMMA и PLA был рассмотрен случай однокомпонентной одномерной диффузии в плоский лист. 
В качестве НМС был выбран стабильный нитроксильный радикал TEMPONE, концентрацию которого определяли методом электронного парамагнитного резонанса (ЭПР) путем двойного интегрирования изменяющихся во времени спектров. Эксперимент проводили с помощью оригинальной установки, позволяющей регистрировать спектры ЭПР непосредственно в сверхкритических условиях. Так же методами сверхкритической флюидной хроматографии (СФХ) и спектроскопии ЭПР ex situ были определены константы распределения спинового зонда в полимерной и флюидной фазах. Было показано соответствие типа массопереноса в пластифицированных скСО2 PMMA и PLA механизму классической диффузии Фика, коэффициенты диффузии НМС определены по линейному участку кривой накопления и методом концентрационного уширения линий в спектрах ЭПР [1].
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Рис. 1. A Кинетические кривые импрегнации PLA в скСО2 (ρ = 298 кг/м3) при Т = 40, 50, 60 ºС; B Температурная зависимость концентрационного уширения спектров TEMPONE в PLA/скСО2
Автор выражает благодарность научному руководителю Громову О.И. за оказанную помощь при проведении исследования.
Литература
1. Gromov O.I. et al. Solute Diffusion into Polymer Swollen by Supercritical CO2 by High Pressure Electron Paramagnetic Resonance Spectroscopy and Chromatography // Polymers, Vol. 13, No. 18, P. 3059, Sep. 2021.
