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Переработка растительной биомассы является перспективным способом получения различных органических веществ, в том числе, производных фурана и его гидрированных аналогов. 2-Метилтетрагидрофуран (2-МТГФ, C5H10O, CAS: 96-47-9) находит широкое применение в органическом синтезе в качестве коммерчески доступного апротонного растворителя (например, в реакциях Гриньяра, Реформатского и др). Он обладает рядом преимуществ перед другими альтернативными растворителями (тетрагидрофуран, диэтиловый эфир), например, 2-МТГФ стабилен к действию агрессивных сред. 2-МТГФ используют в качестве компонента в реакции полимеризации для улучшения модификации полимеров. Несмотря на широкое применение этого соединения, практически отсутствуют экспериментальные данные о его физико-химических характеристиках. Это можно объяснить его свойствами: 2-МТГФ — легковоспламеняющаяся летучая жидкость, легко образующая взрывоопасные пероксиды при контакте с кислородом. 
В настоящей работе определены энтальпии сгорания и образования этого соединения методом бомбовой калориметрии. 
Коммерческий образец 2-МТГФ (Tokyo Chemical Industry Company, LTD), согласно сертификату, содержал основного вещества 98.0 масc.%. Образец был очищен ректификацией при атмосферном давлении на колонке 100 см с коэффициентом дефлегмации 25–30 ед. Дистиллят высушен над хлоридом кальция и пропущен через слой силикогеля (25 мл, размер частиц 0.5–0.25 мм). После очистки чистота образца определена ГЖХ-методом (99.95 ± 0.02 масс. %), и методом фракционного плавления (99.87 ± 0.0 мол.%) и газовым анализом продуктов сгорания (99.98 ± 0.02 масс.%). Далее все экспериментальные операции проведены в атмосфере сухого аргона.
Энергию сгорания 2-МТГФ определяли в изопериболическом калориметре со стационарной самоуплотняющейся бомбой. Подъём температуры измеряли медным термометром сопротивления с помощью мостовой схемы. Плоские стеклянные ампулы в атмосфере сухого аргона наполняли жидким 2-МТГФ (около 0.01–0.04 г. Ампулу с веществом помещали в тигель между двумя таблетками бензойной кислоты (общий вес ~0.5 г). Сжигание проводили при начальном давлении кислорода в бомбе 3.0 МПа. В продуктах сгорания количественно определяли СО2(г). В двух из пяти опытов обнаружены следы сажи в платиновом тигле. На догорание сажи до диоксида углерода вводили поправки. 
Получена мольная энергия сгорания ∆cUmо(ж) 2-МТГФ для реакции
C5H10O(ж) + 7O2(г) = 5CO2(г) + 5H2O(ж).
Таблица 1. Экспериментальные результаты для 2-МТГФ (в кДж/моль)
	∆cUmо(ж)
	∆сНmo(ж)
	(fHmo(ж) 

	–3135.8 ± 1.9
	–3140.8 ± 1.9
	–255.9 ± 2.0


Вычислены энтальпиии сгорания ∆сНmo(ж) и образования (fHmo(ж); погрешности ∆cUmо(ж), ∆сНmo(ж) выражены 95 %-м доверительным интервалом (Таблица 1).
Исследование выполнено при финансовой поддержке РФФИ, проект № 20-33-90121.
