Влияние переменного магнитного поля на окисление родамина С с использованием реактива Фентона (Н2О2+Fe2+) и системы фото-Фентон (H2O2+Fe2++УФ-свет) 
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С момента как в 1894 году Фентон впервые сообщил о реакциях между ионами Fe(II) и H2O2, данную реакцию широко используют для удаления органических загрязнителей за счет окисления гидроксильным радикалом [1]. Гидроксильный радикал ((ОН) является основной активной формой в реактиве Фентона и обладает высоким потенциалом окисления различных органических загрязнителей в сточных водах. В настоящее время существует большое количество окислительных процессов для удаления органических соединений, основанных на реакции Фентона. Среди них можно выделить Фентон-подобные гетерогенные системы (H2O2+железосодержащие твёрдые катализаторы), соно-Фентон (H2O2+Fe2++ультразвук), фото-Фентон (H2O2+Fe2++УФ-свет), электро-Фентон (H2O2+Fe2++электролиз), фотоэлектро-Фентон (H2O2+Fe2++электролиз+УФ-свет), которые приводят к образованию гидроксильного радикала и являются перспективными для разработки на их основе современных технологий очистки сточных вод. Различные физические воздействия (фото-, электро-, кавитационные, магнитные, микроволновые) могут оказывать синергетическое влияние на протекание процессов окисления органических соединений с использованием Фентон-подобных систем [2].

Исходя из этого, в последние годы ведутся исследования по увеличению эффективности процессов окисления органических соединений с использованием различных физических воздействий. Нами проведены исследования по влиянию магнитного поля на эффективность окисления красителя родамина С реактивом Фентона и при использовании системы фото-Фентон. В качестве исходного раствора использовали раствор родамина С с концентрацией 5 мг/л. Концентрацию родамина С определяли с использованием спектрофотометра СФ-2000 при 554 нм. Исследование влияния магнитного поля проводили в химическом стакане объёмом 50 мл. В качестве источника переменного магнитного поля использовали катушку индуктивности, а качестве источника УФ-света – ртутную лампу мощностью 240 Вт. Стакан помещали в катушку и облучали сверху УФ-светом. Концентрация Fe2+ изменялась в пределах от 50 до 200 мг/л, а концентрация пероксида водорода — от 0.06 до 0.36 ммоль/л.
Изучена кинетика окисления молекул красителя родамина С с использованием реактива Фентона и процесса фото-Фентона под действием переменного магнитного поля. Рассчитаны значения константы скорости и начальной скорости окисления молекул родамина С при различных вариантах его окисления. Магнитное поле оказывает положительное влияние на скорость протекания процесса окисления красителя родамина С. Это связано с тем, что магнитное поле влияет на время жизни гидроксильных радикалов, подавляя реакции их рекомбинации за счет взаимодействия с электронными спинами.
Работа выполнена при финансовой поддержке РФФИ проект №20-33-90220\20.
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