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Многостадийность и энергозатратность химических процессов приводит к образованию большого количества побочных продуктов и отходов. Около половины из них утилизируется неквалифицированно. Учёные и специалисты-технологи пытаются обеспечить глубокую переработку нефтехимического сырья и образующихся при этом отходов. 
Нами была получена смесь производных изопропилбензола и изопропилбифенила путем реакции переалкилирования производных изопропилбензола и бифенила на алюминий бромистом катализаторе. Кроме смеси производных изопропилбензола и изопропилбифенила в ходе реакции образуется определенное количество бензола, оно зависит от начального соотношения реагентов. Изучая основное применение компонентов полученной смеси, можно сделать вывод, что большая часть их являются побочными продуктами в технологических процессах, их либо направляют на рецикл, либо находят для них более сложное использование, в качестве сырья органического синтеза. Поэтому предложена идея применения их в качестве жидких органических носителей водорода, что является более простым и эффективным способом. 
Процесс переалкилирования производных изопропилбензола и бифенила проводился в стеклянном реакторе изотермического типа при интенсивном перемешивании при 303 К в жидкой фазе в присутствии катализаторного комплекса на основе AlBr3 (5–7 масс.%). Состав исходной смеси имел мольные соотношения изопропил/арил = 0.4, 0.6 и 0.8. Из всего комплекса протекающих превращений для описания равновесия реакций переалкилирования выбраны 10 независимых реакций:
БФ + ИПБ → Б + 3-ИПБФ (1)
Б + 1,3-диИПБ → 2(ИПБ) (2)
1,3,5-триИПБ + ИПБ → 2·(1,3-диИПБ) (3)

1,3,5-триИПБ + ИПБ → 2·(1,4-диИПБ) (4)
1,3-триИПБ + ИПБ → 1,3,5-диИПБ + Б (5)
3-ИПБФ + Б → ИПБ + БФ (6)
БФ + ИПБ → 3-ИПБФ + Б (7)
3-ИПБФ → 4-ИПБФ (8)
4,4`- диИПБФ → 3,4`- диИПБФ (9)
3,4`- диИПБФ → 4,4`- диИПБФ (10)

Также были изучены зависимости конверсии и селективности процесса гидрирования полученной смеси производных изопропилбензола и бифенила от температуры и объемной скорости подачи сырья. 

Исследование выполнено в рамках государственного задания Министерства науки и высшего образования Российской Федерации (тема №АААА-А12-1111100072-9).
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