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Металлоорганические кластерные соединения являются координационными соединениями металлов, содержащими органические лиганды. Они представляют собой кристаллические соединения и имеют большой объём элементарной ячейки, что обуславливает их пористую структуру и большую удельную площадь поверхности [1]. Имея хорошие адсорбционные свойства, они нашли применение в качестве катализаторов [2,3], сорбирующего хранилища водорода [4] и селективных газовых адсорбентов [5]. Кластеры MIL-53(Al) привлекли внимание благодаря наличию нескольких метастабильных фаз, переход между которыми может происходить при достижении температурной точки; этим фазам соответствуют различные объёмы элементарной ячейки и пористость, что может позволить использовать их в нескольких режимах, а также для создания чувствительных термодатчиков [6]. Кроме всего прочего эти соединения, как правило, термически устойчивы до ∼ 300 ºС.
Цель данной работы состояла в оценке значения стандартной энтальпии образования исследуемого образца металлоорганического каркаса типа MIL-53(Al) методом кислородной бомбовой калориметрии сгорания.

Были проведены калибровка калориметра с использованием стандартного вещества — бензойной кислоты и найдено тепловое значение калориметра, а также выполнена проверка правильности результата калибровки с использованием полученного теплового значения при сжигании бензойной кислоты.
Была проведена серия «примерочных» измерений для оценки оптимальной массы сжигаемой навески образца, после чего, основываясь на полученных данных, был проведён эксперимент и измерена с учётом необходимых поправок удельная теплота его сгорания, пересчитанная на стандартную мольную энтальпию образования. Относительная погрешность определённой величины не превышает 0.5 % для 95 % доверительной вероятности, что для многих целей является приемлемым уровнем точности.
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