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Большая удельная площадь поверхности, высокая химическая и термическая стабильность делают мезопористые материалы перспективными адсорбентами в химическом разделении, носителями для катализаторов. Последние исследования в области получения новых функциональных мезопористых материалов связаны с допированием их редкоземельными элементами и модифицированием переходными металлами, что позволяет получать высокоэффективные и селективные адсорбенты и катализаторы.

Образцы мезопористого силикагеля (МС), допированного лантаном и модифицированного серебром, были синтезированы темплатным методом; при допировании лантаном водный раствор соли добавляли в реакционную смесь при получении МС. Полученный допированный лантаном МС помещали в водный раствор нитрата серебра и подвергали температурной обработке при 550 °С в течение 3-х часов до восстановления серебра. 

Адсорбционные свойства полученных образцов изучали методом обращённой газовой хроматографии на газовом хроматографе TraceGC с пламенно-ионизационным детектором в интервале температур 423–443 К. Газ-носитель — гелий особой чистоты. Адсорбаты вводили в хроматографическую колонку микрошприцем объемом 1 мкл после разбавления пробы воздухом до достижения предела чувствительности прибора, что позволило работать в линейной области изотермы сорбции (области Генри). На основании температурных зависимостей констант Генри были рассчитаны теплоты адсорбции и стандартные мольные изменения энтропий (рис.1). 
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Рис. 1. Влияние допирования лантаном и модифицирования серебром на величины теплот (Ǭ1) адсорбции тестовых сорбатов на адсорбентах МС, Ag/МС и La-Ag/MC.
Адсорбция всех исследуемых соединений характеризуется высокими значениями молярной стандартной энтропии; было установлено, что теплоты адсорбции на модифицированных образцах отличаются от таковых на не модифицированном MС. Модифицирование серебром (Ag/MC) в целом приводит к незначительному снижению теплот адсорбции тестовых соединений по сравнению с МС. Допирование лантаном значительнее снижает значения теплот адсорбции на образце (La-Ag/МС). 
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