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Радиационная модификация считается перспективным направлением улучшения эксплуатационных характеристик экструзионных древесно-полимерных композитов (ДПК) [1]. Поэтому является актуальным изучение закономерностей и механизма радиационно-индуцированных процессов в ДПК состава «древесная мука/ПЭ/добавки» - 70/27/3, - в условиях, приближенных к реальным. В настоящем исследовании методом инфракрасной спектроскопии нарушенного полного внутреннего отражения (ИК НПВО) впервые обнаружен эффект сенсибилизации сорбции влаги и диоксида углерода в процессе пострадиационной выдержки ДПК на воздухе при комнатной температуре. Радиационную обработку образцов ДПК в виде дисков диаметром 25 мм и толщиной 2 мм осуществляли воздействием гамма-излучения изотопа 60Со на воздухе при температуре 60 °С до поглощённых доз 0,1 – 100 кГр при мощности дозы ~3 Гр/с. Измерение спектров ИК НПВО проводили через 3 – 6 месяцев после завершения γ-облучения. Обнаружено, что с увеличением поглощённой дозы происходит рост сорбционной ёмкости ДПК как по воде, так и по СО2. Предположено, что обнаруженный эффект радиационной сенсибилизации сорбционных процессов может быть связан с протеканием структурных изменений компонентов древесины (целлюлоза, лигнин) в процессе облучения. 
Наиболее интересным радиационным эффектом следует считать рост интенсивности вращательной структуры в колебательно-вращательных спектрах гидроксильных групп и деформационных колебаний молекул воды, наблюдаемых в области спектра 3400 – 4000 и 1200 – 2000 см-1, соответственно. Более того, воздействие γ-излучения приводит к увеличению энергии фононного перехода между вращательными уровнями энергии вплоть до ~3,0 мэВ. Это свидетельствует об изменении характера взаимодействия между адсорбированными молекулами воды и макромолекулами целлюлозы. 
Отсутствие дипольного момента у молекулы диоксида углерода вследствие её линейного строения приводит к тому, что в колебательном спектре СО2, наблюдаемому в области 2340 – 2360 см-1, не проявляется вращательная структура. Показано, что в результате радиационной обработки до 100 кГр сорбционная ёмкость ДПК по диоксиду углерода возрастает от 0,1 до ~2,0 см3/г.
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