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Одним из перспективных способов получения электроэнергии из градиента солёности является обратный электродиализ [1]. Он основан на извлечении полезной электроэнергии при смешивании двух водных растворов различной концентрации [2]. 
Объектами исследования являлись чешские гетерогенные ионообменные мембраны Ralex CM, Ralex AMH (Mega a.s., Czech Republic). Для исследования мощностных характеристик процесса обратного электродиализа использовался насыщенный раствор хлорида натрия, а в качестве пресной воды использовались растворы с различным содержанием NaCl от 0,5-2,5 г/л. Электродиализатор состоял из 9 парных камер.

Результаты измерений мощностных характеристик представлены на рисунке 1.
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Рис. 1. Зависимость удельной мощности электродиализатора от плотности тока при различном солесодержании пресной воды
Проведенные исследования показывают, что максимальная выходная мощность при данном градиенте солёности наблюдается при концентрации 1,5 г/л. При увеличении солесодержания NaCl в «пресной воде» сдвиг происходит в область большего тока. Это связано с зависимостью мощности от сопротивления и потенциала разомкнутой цепи. Общее сопротивление включает в себя как омическую составляющую (сопротивление используемых растворов и электрода, проводимость мембран), а также и неомическую составляющую (сопротивление диффузионного слоя). При концентрациях, меняющихся в пределах до 1,5 г/л, то есть до точки изоэлектропроводности выходная мощность возрастает по причине значительного вклада в общее сопротивление только растворов различной концентрации. 
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