Влияние давления на окислительный крекинг этан-этиленовой смеси
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Одними из основных компонентов нефтезаводских газов (НЗГ) являются этан и этилен. Из-за сложного состава и различной реакционной способности компонентов, НЗГ сжигаются на факелах. Селективный окислительный крекинг является перспективным способом конверсии газообразных углеводородов С2+, с помощью которого можно получать смеси СО, Н2, метана и этилена – одного из продуктов конверсии тяжёлых углеводородов при этих условиях. В основе селективного окислительного крекинга лежит высокая реакционная способность углеводородов С2+ в окислительных процессах [1]. При наличии экспериментальных данных [1–3], систематические исследования газофазного окислительного крекинга этана в присутствии ненасыщенных углеводородов до сих пор отсутствуют.

***

Проведенные исследования показали для газовой фазы более высокую реакционную способность этана по сравнению с этиленом при их окислительном крекинге. Однако в процессе глубоко окисления на поверхности реактора этилен более активен по сравнению с этаном. 

Отсутствует взаимное ингибирование и промотирование этана и этилена при их совместном окислительном крекинге.

При окислении этана и этилена возможно влияние процессов сопряжения между ними, в результате образования бутиленов и дивинила. Однако во всех проведенных экспериментах концентрации дивинила и бутиленов были меньше 0,1 и 0,01 % об., из-за чего трудно сделать выводы о заметном вкладе этих эффектов. 
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