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Фокус работ современных исследователей соединений, изоструктурных минералу витлокит, хорошо известных как полифункционые материалы, в последние годы значительтно расширяется за счет сложных ванадатов, в том числе стронция. В соединениях этого класса присутствуют 6 различных катионных позиций. При этом установлено, что позиции 1, 2, 3 и 5 всегда полностью заселены, позиция 4 наполовину или полностью вакантна, а позиция 6 всегда полностью вакантна. В первую очередь, данные соединения интересны комплексом своих необычных и разнообразных физических свойств. В частности, у данных соединений обнаружены ионная проводимость, нелинейно-оптическая активность, сегнетоэлектричество, пьезоэлектричество. Также при допировании редкоземельными элементами можно добиться проявления люминесценции.
Нами была исследована система соединений Sr9-xCaxIn(VO4)7:1%Eu3+, где x = 0, …, 9. Образцы были получены высокотемпературным твердофазным синтезом. По результатам рентгенофазового анализа с использованием уточнения параметров элементарной ячейки по методу Ле Бейля доказано, что получены однофазные образцы с пространственной группой R3c (изоструктурность минералу витлокит). Измерения сигнала генерации второй оптической гармоники при комнатной температуре для данных образцов показали высокую нелинейно-оптическую активность, значительно превосходящую кварцевый эталон. Благодаря допированию ионами Eu3+, у данных веществ по результатам люминесцентной спектроскопии была детектирована способность к люминесценции, см. рис. 1.
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Рис. 1. Типичный спектр испускания люминесценции образцов составов с предельными количествами стронция и кальция. Длина волны возбуждения ( = 465 нм.
Также проведены испытания диэлектрической проницаемости методом импедансометрии керамических таблеток. Эти таблетки получали прессованием и спеканием дисперсных порошков образцов. В результате, были детектированы сегнетоэлектрические фазовые переходы. При этом, измеряемая температура Кюри демонстрировала монотонный рост по мере замещения стронция кальцием.
Сочетание у полученных веществ большого количества функциональных свойств (нелинейно-оптическая активность, сегнетоэлектричество, ионная проводимость, люминесценция) может позволить быстрее получить на их основе перспективные новые материалы.
Работа выполнена при поддержке РФФИ (проект № 20-03-00929).
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