Струйная печать перовскитных микролазеров с модами шепчущей галереи
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Микролазеры на основе метал-галоидных перовскитов, благодаря своим оптическим свойствам, в последние годы являются объектом интенсивного изучения [1]. Струйная печать – быстрая и ресурсоэффективная аддитивная технология производства, чье использование для создания фотонных элементов на основе перовскитов, создает условия к их массовой реализации. Таким образом, исследование применимости струйной печати для создания перовскитных микролазеров является актуальной задачей. 
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Рис. 1. A Снимок одиночного микролазера в темном поле (оптический микроскоп); Б Спектр излучения одного из микролазеров при разной мощности накачки.
В работе продемонстрирована струйная печать индивидуальных микролазеров со средним диаметром 10 мкм (рис. 1А) и их массивов. При накачке фемтосекундным лазером с длиной волны 405 нм с увеличением мощности от 3 до 17 мВт в спектре появляются узкие пики излучения от шепчущих мод на длинах волн от 530 до 535 нм (рис. 1Б).
Описанные структуры наносятся с использованием жидких чернил с прекурсорами перовскитов состава CsPbBr3, в состав которых входят 0.2 ммоль/мл CsBr, 0.1 ммоль/мл PbBr2, 200 мг/мл поливинилпирролидона (молекулярная масса 104) и диметилсульфоксид в качестве растворителя. Для нанесения чернил струйным принтером Dimatix DMP-2800 были настроены следующие параметры печати: подаваемая на сопла кривая напряжения, скорость капли (4 м/с), температура сопла (50 ºС) и субстрата (25 ºС). В качестве подложки использовалось стекло с тонким слоем полидиметилсилоксана, нанесенного методом центрифугирования. 
Исследование выполнено за счет гранта Российского научного фонда (проект №21–79–10202)
Литература
1. Wang K. et al. Recent advances in perovskite micro‐and nanolasers //Advanced Optical Materials. – 2018. – Т. 6. – №. 18. – С. 1800278.
