Исследование кинетики окисления фталонитрильных смол
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Современное развитие авиационной и космической техники требует применения материалов, сохраняющих свои эксплуатационные характеристики при повышенных температурах. Вместе с тем значительное снижение массы конструкции достигается использованием полимерных композиционных материалов (ПКМ). ПКМ, в свою очередь, состоит из армирующего наполнителя, который определяет механические свойства, и полимерной матрицы, которая защищает наполнитель от внешних воздействий, в том числе термических. С этой точки зрения интересны полимерные термореактивные матрицы на основе фталонитрилов, которые являются самыми термостойкими среди известных (Тст > 400 ºС, Т5% >  500 ºС). Однако, в окислительной атмосфере уже при 300 ºС они стремительно теряют свои эксплуатационные характеристики. [1]
Одним из возможных способов улучшения термоокислительной стабильности является химическая модификация структуры полимера, в частности, фторирование мономеров или отвердителей. Цель данной работы – сравнение устойчивости к окислению различных составов фталонитрильных смол по данным изотермического старения и термогравиметрического анализа, в том числе методами математического моделирования кинетики процесса деструкции.
В данной работе исследовались фталонитрильные смолы на основе предоставленной компанией «ИТЕКМА» коммерческой смеси мономеров PNV и различных отвердителей: широкоиспользуемых эффективных отвердителей (АФБ и 4,4’-ДДС), а также на основе двух химически модифицированных отвердителей 1 и 2 (рис. 1).
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Рис. 1. Отвердители-объекты исследования
Сравнительный анализ показал выигрыш в термоокислительной стабильности для образцов на основе фторированных отвердителей в случае изотермического старения. Так, образцы, полученные с помощью фторированных отвердителей, имеют потерю массы при старении в среднем на 30% меньше по сравнению с нефторированными аналогами. 
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