Изучение влияния ионизирующего излучения на структуру и свойства галогенированного полиизобутилена
Кулигина М.А., Василевская А. Ю., Карманова О. В.
Студент, 2 курс магистратуры
Воронежский государственный университет инженерных технологий, факультет экологии и химической технологии, Воронеж, Россия

Email: morska.98@mail.ru
В настоящее время радиационная химия полимеров - стремительно развивающаяся сфера химической науки, изучающая возможности применения ионизирующих излучений высокой энергии для синтеза полимеров и для целенаправленного изменения их структуры и свойств [1]. Действие ионизирующего излучения на полимеры приводит к сшиванию полимерных цепей и к их разрыву (деструкции), и в зависимости от преобладания того или иного процесса полимеры относятся к сшивающимся и к деструктирующимся. Эффект сшивания широко применяется в практике радиационного модифицирования полимерных материалов, деструктирующий эффект действия радиации пока не нашёл столь же широкого практического использования. Полиизобутилены относятся к группе специального назначения, имеют высокий уровень газонепроницаемости, устойчивости к воздействию окислителей, наличие хороших диэлектрических свойств, в тоже время при воздействии радиации склонны к деструкции, что может определить новую область применения деструктантов для получения полимерных покрытий на их основе [2].
Целью работы является изучение структуры и свойств хлорбутилкаучука ХБК-139 после воздействия на него ускоренных электронов в диапазоне поглощённых доз 30-150 кГр.
Изменение молекулярной массы в ходе радиационной обработки каучука оценивали по характеристической вязкости его раствора в толуоле. Установлено, что с увеличением дозы облучения молекулярная масса каучуков падает с 320448 у исходного образца до 65920 у облученного при 150 кГр каучука.
Влияния облучения на пластоэластические свойства бутилкаучука анализировали с помощью вискозиметра Муни. Установлено, что в ходе облучения каучука дозой выше, чем 60 кГр наблюдается резкое снижение вязкости по Муни, что обуславливает высокую способность к течению при повышенных температурах (100 °С). 

В процессе термоокислительной деструкции молекулярная масса, показатели пластоэластических свойств изменяются в связи с деструкцией макромолекул под действием температуры и кислорода воздуха. Для их оценки предложено использовать относительный показатель индекса сохранения пластичности (ИСП) при повышенной высокой температуре, так как хлорбутилкаучук достаточно стабилен к термоокислению благодаря высокой степени насыщенности. В ходе исследований установлено, что для образцов каучука, облученных при дозах 120 кГр и 150 кГр, не представляется возможным определить пластичность после термостарения.
Таким образом, проведено обоснование способа обработки ионизирующим излучением (ускоренными электронами) хлорбутилкаучука. Расчётными методами определен индекс сохранения пластичности. Выявлено, что при облучении каучука дозами выше 90 кГр пластоэластические свойства резко ухудшаются, что обусловливает неудовлетворительные технологическими показатели мастичных материалов при их использовании, например, укрывистости, каркасности покрытия и др.
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