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Кремнийоксиуглеродные композиты – это материалы на основе оксикарбидов кремния (SiOxC4-x). Структура оксикарбидов кремния представляет собой смешанную сеть из атомов кремния, тетраэдрически связанных с атомами кислорода и углерода. В оксикарбидах кремния также присутствует фаза сегрегированного sp2-гибридизированного углерода [1]. Кремнийоксиуглеродные композиты обладают высокой прочностью, химической и термической устойчивостью и могут быть применены для получения различных типов материалов, в частности покрытий, трубок, волокон и т.д. [2]. 
Кремнийоксиуглеродные композиты и оксикарбиды кремния получают на основе кремнийорганических полимеров, в частности полиорганосилоксанов, которые подвергаются пиролизу при 1200°С и выше. Данные композиты могут также быть получены механохимически. Термическая обработка продуктов механохимического синтеза может приводить к различным структурным изменениям, которые в свою очередь влияют, например, на адсорбционные свойства. Таким образом, целью работы было исследование влияния условий термической обработки на структурные характеристики и химические свойства кремнийоксиуглеродных композитов, получаемых посредством механохимического синтеза.
Для проведения механохимического синтеза кремнийоксиуглеродных композитов несколько смесей исходных компонентов – активированного угля и белой сажи – с различным массовым соотношением подвергались механической обработке в мельнице вибрационного типа. Полученные материалы были прокалены при 400 и 800°С. Анализ синтезированных и прокаленных образцов осуществлялся с использованием различных экспериментальных методов, среди которых рентгеновская дифракция, ИК-спектроскопия, низкотемпературная адсорбция/десорбция азота, потенциометрическое титрование, и синхронный термический анализ.
По полученным данным установлено, что термическая обработка может стать эффективным инструментом управления структурой кремнийоксиуглеродных композитов. Так, их нагрев до сравнительно низких температур (до 400°С) приводит к реструктурированию композитов, сшиванию силанольных группировок. Дальнейшее повышение температуры приводит к почти полному удалению углерода вследствие его горения. Данный процесс протекает быстрее с ростом концентрации белой сажи в исходной смеси, подвергаемой механической обработке, одновременно с этим отмечается снижение значения теплового эффекта.
Работа выполнена в рамках государственного задания на выполнение НИР (Тема № FZZW-2020-0010). Исследование проведено с использованием ресурсов Центра коллективного пользования научным оборудованием ИГХТУ (при поддержке Минобрнауки России, соглашение № 075-15-2021-671).
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