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Мономеры на основе норборнена обладают уникальными свойствами для макромолекулярного дизайна за счет способности вступать в различные виды полимеризации: аддитивную, метатезисную, изомеризационную. Доступность производных норборненнового ряда в технологическом и синтетическом аспектах производства является главным преимуществом полимеров на основе норборнена.
Достоинством метатезисных полинорборненов является синтетическая доступность: разработаны высокоактивные катализаторы, которые малочувствительны к кислороду воздуха, воде, а также наличию функциональных групп. К таким катализаторам можно отнести катализаторы Граббса различных поколений [1].
Модификация заместителей норборненового цикла позволяет получать материалы, свойства которых определяются природой выбранных функциональных групп и природой полимера. 5-норборнен-2-метанол доступный в синтетическом и промышленном плане мономер, несущий реакционноспособную функциональную группу. Известно, что введение кремнийсодержащих заместителей в боковую цепь полинорборненов способствует повышенным газопроницаемым свойствам мембран [1].
Наличие Si-O-C-фрагментов в боковой цепи заметно повышает селективность при разделении CO2/N2 и углеводородов[2,3]. Метатезисные полимеры, имеющие Si-O- Si –фрагменты в боковой цепи обладают высокими пленкообразующими свойствами, повышенным газоселективным разделением [4]. Поскольку полимеры на основе пентаметилдисилоксана(ПМДС) имеют как Si-O-C, так и Si-O- Si-фрагменты, то они являются перспективными кандидатами для мембранного газоразделения углеводородов и CO2/N2. 
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Рис. 1. Схема синтеза нового кремнийзамещенного полинорборнена
В работе планируется обсудить новые материалы, получаемые из 5- норборнен-2-метанола и пентаметилдисилоксана, и дальнейшей полимеризации соответствующего мономера.
Работа выполнена при поддержке гранта РФФИ 19-33-60035. 
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