Влияние углеродных материалов на горения модельного топлива на основе перхлората аммония
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Известно [1], что влияние катализаторов горения баллиститных порохов (БП) существенно зависит от их состава и теплоты горения. Например, на скорость горения высококалорийных образцов, катализаторы оказывают влияние только при их введении с сажей или углеродными нанотрубками [2], при этом последние оказывают более сильное влияние, чем сажа. В [3] на одном образце показано, что сажа и особенно УНТ играют большую роль и в катализе горения смесевого топлива, состоящего из перхлората аммония и горюче-связующего – фенолформальдегидной смолы, пластифицированной дибутилфталатом. В связи с отмеченной зависимостью эффективности действия катализаторов от состава для баллиститных порохов представлялось необходимым выяснить это для систем на основе ПХА. Это и явилось целью данной работы.

Исследования проводили на образцах с другим горючие-связующим (поливинилбутиралем, пластифицированным дибутилфталатом), и с различным соотношением ПХА (содержание ПХА 65 %, 70 % и 75 %). В каждом образце содержались 1,4 % фторопласта-4 и 0,6 % технологических добавок. Расчетная температура этих топлив составляла 1452 К, 1868 К и 2307 К, соответственно, температура горения топлива из [3] равна 2779 К. В качестве катализатора использовали 1,1-диэтилферроцен (ДАФ-2) и углеродные материалы, а именно УНТ марки «Таунит - М» и сажа марки УМ-76.

Заряды изготавливали с использованием вальцевания и метода проходного прессования. Скорость горения определяли в приборе постоянного давления на бронированных образцах диаметром 7 мм и высотой ~15 мм.

Эксперименты показали, что углеродные добавки (особенно УНТ) повышают влияние катализатора на скорость горения всех исследуемых образцов. С увеличением температуры горения образцов эффективность их влияния уменьшается.
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