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Природные и синтетические биоразлагаемые полимеры в последнее время привлекают все большее внимание ученых, поскольку в перспективе они могут заменить традиционные пластики, получаемые из нефтяного сырья. Например, прозрачный, бесцветный полилактид (ПЛА), продукт полимеризации молочной кислоты, образующейся при ферментативном брожении многих сельскохозяйственных культур, обладающий хорошими механическими характеристиками и биосовместимостью, является весьма перспективным полимером для сельского хозяйства, упаковочной отрасли, медицины и т.д. На основе ПЛА создаются имплантаты, он используется для доставки лекарственных средств. Огромным достоинством ПЛА является то, что в отличие от большинства природных полимеров, он представляет собой термопластичный полимер, который может быть переработан всеми способами, применяемыми для переработки термопластов. При этом, правильный выбор условий и параметров проведения процесса позволяет получать материалы, обладающие оптимальным набором требуемых характеристик. 
В работе использовали ПЛА марки bio-101 (Biopoly, Shanhai Huiang Indaustrial Co.) с температурой плавления 150(С. Процесс переработки осуществляли в расплаве на лабораторном пластографе "Plastograph EC" (Brabender, Германия) при нагрузке 200 Н. Пластограф сконструирован с таким расчетом, чтобы создавать максимально возможное турбулентное течение, высокий уровень сдвигового воздействия расплавов полимеров в условиях, когда проявляется нелинейная вязкоупругая реакция материалов на сдвиг. Время нахождения в камере пластографа варьировалось от 5 до 40 минут, температура - от 150 до 210 (С. Скорость вращения роторов - от 10 до 120 об/мин, что соответствовало скоростям сдвига  от 1 до 213 с-1. Количество загружаемого полимера составляло от 10 до 25 г. Прессование осуществляли на автоматическом гидравлическом прессе "AutoMH-NE" (Carver, США) при 190˚ С и выдержки под давлением от 500 до 10000 кгс в течение 5 мин. Поскольку температура плавления изучаемого образца ПЛА составляла 150(С, температуру в пластографе варьировали от 160(С и выше. 

Установлено, что, во-первых, значение показателя текучести расплава (ПТР) ПЛА, не прошедшего стадию пластикации (ПТР=3,8 г/10 мин), совпадает со значением ПТР ПЛА, подвергнутого пластикации при минимальном воздействии (температура порядка 160-190(С, скорость вращения роторов до 5-10 об/мин. и время воздействия 5-10 минут). В-вторых, варьирование времени пластикации от 5 до 15 минут при небольших значениях скорости (от 5 до 20 об/мин) вращения шнеков практически не сказывается на значениях ПТР. Напротив, увеличение времени пластикации свыше 15 минут сопровождается некоторым ростом значений ПТР (особенно при высоких скоростях). В-третьих, чем выше температура в камере смешения пластографа, тем выше значения ПТР образцов ПЛА. Однако, существенный рост значений ПТР наблюдается только при температурах выше 200(С. Однако, дополнительное воздействие на образцы в процессе прессования приводит к некоторому росту ПТР даже при температурах ниже 200 (С, низкой скорости вращения ротора и небольших временах перемешивания. Таким образом, с реологической точки зрения оптимальными условиями получения материалов на основе ПЛА следует признать условия получения образцов при времени смешения – 5-10 минут, скорости вращения шнеков 5-20 оборотов в минуту и условий прессования 1000-5000 кгс. 
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