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Серьезное беспокойство во всем мире вызывает проблема загрязнения окружающей среды, связанная с увеличением выбросов тяжелых металлов в результате антропогенной деятельности [1]. Для обеспечения безопасности окружающей среды сточные воды необходимо очищать от ионов тяжелых металлов, опасность которых повышается при увеличении концентрации выше предельно допустимых значений [2]. Существуют большое количество методов очистки сточных вод от ионов тяжелых металлов, включая электрофлотацию, химическое осаждение, ионный обмен, адсорбция и обратный осмос [3].  В настоящее время адсорбционный метод очистки зарекомендовал себя в качестве экономически жизнеспособной устойчивой технологии для очистки сточных вод, а недорогие целлюлозосодержащие сорбенты проявляют избирательность, обладают высокоразвитой поверхностью и легко регенерируются.
Цель работы состояла в определении кинетических и термодинамических характеристик процесса сорбции ионов Cu(II) химически модифицированным целлюлозным волокном из водных растворов CuSO4. 
Процесс получения сорбентов на основе модифицированной УНТ целлюлозы представлен на схеме 1.

Схема 1 – Модификация целлюлозы углеродными нанотрубками
В результате были получены целлюлозосодержащие сорбенты различной окраски.  Изменение окраски целлюлозы свидетельствует об успешной прививке углеродных нанотрубок на целлюлозу. Для обнаружения изменений, возникающих в процессе модифицирования целлюлозы углеродными нанотрубками, были использованы такие методы исследования как ИК-спектроскопия, сканирующая электронная микроскопия, элементный анализ, метод динамического рассеяния света. Сорбцию ионов меди в водном растворе CuSO4 до и после сорбции определяли методом атомно-абсорбционной спектроскопии на приборе VGP. Разработанные сорбенты могут быть предложены в качестве альтернативы промышленным катионитам для доочистки водных растворов от ионов тяжелых металлов.
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