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В настоящее время в энергетической промышленности и насосных устройствах всё чаще применяются уплотнительные материалы на основе графитовой фольги (ГФ). Один из параметров, ограничивающих её применение в высокотемпературных процессах – температура начала окисления 450 ֯С в воздушной атмосфере [1]. Для повышения температуры начала окисления и увеличения окислительной стойкости графита используются фосфорсодержащие соединения. Графитовую фольгу получают в несколько стадий. На первой стадии проводят получение интеркалированных соединений графита (ИСГ) с азотной или серной кислотой. Затем проводится гидролиз ИСГ водой для получения окисленного графита (ОГ). После этого ОГ вспенивается при кратковременном воздействии высокой температуры, таким образом получается рыхлый углеродный материал – пенографит. Далее пенографит прессуется или прокатывается на прокатных валах, при этом получается графитовая фольга. Введение фосфорной кислоты на стадии получения ГФ [2] позволит значительно повысить термическую устойчивость графитовой фольги.

Таким образом, цель данной работы – получение графитовой фольги с повышенной стойкостью к окислению на основе интеркалированных соединений графита с фосфорной кислотой. 

В ходе научной работы были получены интеркалированные соединения графита в системе HNO3-H3PO4. В качестве соединений внедрения выступали азотная и фосфорная кислоты, доведённые до 100%-ной концентрации оксидом фосфора (V). Сначала проводилось получения нитрата графита II ступени, затем к нему добавлялась 100 % фосфорная кислота и образовывалось смешанное ИСГ с HNO3 и H3PO4.
Внедрение кислот в графитовую матрицу подтверждено методом РФА. Период идентичности ИСГ с азотной кислотой составил Ic = 11,15 Å, с фосфорной кислотой - Ic = 11,34 Å. При времени синтеза 1 час интенсивность пиков, отвечающих ИСГ с HNO3 выше, чем для ИСГ с H3PO4. При выдержке в течении 2 ч преобладает интенсивность пиков, соответствующих ИСГ с H3PO4.

Полученные ИСГ были подвергнуты гидролизу, вспенены в реакторе при 900 ֯С с  образованием пенографита, насыпная плотность которого составила 3,6 г/л. из пенографита была изготовлена графитовая фольга плотностью 1 г/см3. Исследована потеря массы фольги при прокаливании, которая составила 2,8 % масс./час, что менее 4 % масс./час, установленных международными стандартами.
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