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SiAlON – это общее название керамических сплавов на основе нитрида кремния. Такая керамика считается материалом с превосходной твердостью, высокой прочностью в диапазоне от комнатной до высоких температур и более высокой химической стабильностью, чем нитрид кремния [1, 2]. Сиалоновая (SiAlON) керамика сочетает в себе прочность и улучшенную химическую стабильность, благодаря микроструктуре нитрида кремния.  В работе рассматривается 21R-сиалон со спекающей добавкой и без нее.  Однако этот материал недостаточно изучен, так как получить плотную 21R-сиалоновую керамику без использования спекающих добавок невозможно [3, 4].

Целью работы являлось изучение свойства 21R-сиалоновой керамики со спекающей добавки оксида самария (2.5 мас. %). Керамику получали методом горячего прессования в интервале температур 1650–1950°С в потоке азота с максимальным удельным давлением 30 МПа.
По данным дилатометрических исследований устанавливали температурный интервал проведения обжигов керамики, подготовленной исходной шихтовой смеси. Температура начала усадки 21R-сиалона составляет 1689°C. Спекающая добавка Sm2O3 снижает температуру начала усадки до 1465°C. Горячее прессование шихты 21R-сиалона с 2.5 мас. % Sm2O3 проводили в диапазоне температур 1600–1750°C с шагом 50°C.
В результате выполнены эксперименты по получению керамики 21R-сиалона из шихты без использования спекающей добавки и с добавкой Sm2O3 методом горячего прессования. Изучены фазовый состав, плотность, прочность при изгибе, микротвердость полученных керамических образцов в зависимости от температуры обжига.
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