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Борьба с выделением свалочных газов, в составе которых преобладают метан и СО2, является весьма актуальной как в контексте снижения эмиссии парниковых газов, так и для повышения безопасности населения. Для этой цели нами было предложено использовать способность природных гуминовых веществ (ГВ) выступать в роли терминального акцептора электрона в анаэробных условиях, что делает возможным направленную регуляцию метаболизма метаногенных сообществ. 
В ходе работы была синтезирована линейка редокс-производных гуминовых веществ с различными хинонными центрами с использованием реактива Фентона, что позволяет существенно расширить диапазон редокс потенциала гуминовых кислот (ГК) угля и фульвокислот (ФК) торфа для взаимодействия с разными микроорганизмами, способными к биовосстановлению ГВ. Для создания систем с замкнутым биокаталитическим циклом с участием хинонных фрагментов ГВ, что обеспечит возможность однократного внесения гуминовых производных были синтезированы композитные материалы на основе редокс-производных ГВ и ферригидрита. Для этого раствор FeCl3 гидролизовали в среде редокс-производных 
Задачей данного исследования является установление влияния железа на ингибирующую способность редокс-производных ГВ. В качестве тестируемых композиционных материалов использовались следующие: FA - фульват натрия, FA-HQ -гидрохинонная производная фульвата натрия, FA-Fe - фульват гидроксида железа (III), FA-HQ-Fe – гидрохинон обогащенный фульват гидроксида железа (III). CHP-K – гумат калия, CHP-Fe - гумат гидроксида железа (III), CHP-MеHQ – метилгидрохиноновая производная гумата калия, CHP-MеHQ-Fe – метилгидрохинон обогащенный гумата гидроксида железа (III), CHP-2НNQ - 2 гидроксо-1,4-нафтохинонная производная гумата калия, CHP-2НNQ-Fe - 2 гидроксо-1,4-нафтохинонная производная гумата гидроксида железа (III).
Скрининг композитных материалов на основе ферригидрита и редокс-производных ГВ на их способность влиять на метаболизм культур проводился с использованием природного метаногенного консорциума, полученного с полигона в г. Кашира (Московская область) в суспензионном виде. 

На основе полученных данных бы сделан вывод, что наибольшей ингибирующей активностью обладают производные гуминовых кислот и их соединения с железом. Максимальный ингибирующий эффект на процесс образования биогаза, в частности метана, оказали препараты CHP-2НNQ-Fe и CHP-MеHQ-Fe, а также образец CHP-2НNQ. Препараты на основе фульвокислот показали увеличение образования биогаза, что согласуется с их донорными свойствами. 
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