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Сахара, получаемые при ферментативном гидролизе различного целлюлозосодержащего сырья (ЦСС), являются промежуточным продуктом при получении биоэтанола. Одним из источников ферментов для гидролиза являются грибы рода Penicillium. В ферментном комплексе этих грибов содержатся целлобиогидролазы (ЦБГ) и эндоглюканазы (ЭГ), которые осуществляют основную деструкцию ЦСС, но для более эффективного гидролиза и увеличения выхода сахаров необходимо присутствие вспомогательных ферментов, таких как β-глюкозидаза (БГ) [1] и полисахаридмонооксигеназа (ПМО). 

ПМО – это эндо-фермент, осуществляющий окислительную деструкцию целлюлозы и других полисахаридов по радикальному механизму. Нарушая структуру целлюлозы, она создаёт новые концы полимерной цепи, что потенциально может влиять на эффективность остальных целлюлаз [2]. 
ПМО С1-типа, атакуя первый атом глюкозидного остатка, даёт в качестве продукта альдоновую кислоту на месте восстанавливающего конца молекулы целлюлозы, что может приводить к антагонизму с ЦБГI, так как последняя гидролизует целлюлозу как раз с восстанавливающего конца. Это предположение было подтверждено в данной работе: при добавлении ПМО С1-типа к ЦБГI наблюдалось уменьшение выхода восстанавливающих сахаров (ВС). При этом добавление ПМО С1-типа к ЦБГII, гидролизующую целлюлозу с невосстанавливающего конца, приводило к увеличению выхода ВС.
ПМО С1/С4-типа случайно атакует первый или четвёртый атом глюкозидного остатка, давая в качестве продуктов альдоновую кислоту на месте восстанавливающего конца или гемидол на месте невосстанавливающего. Несмотря на то, что образующиеся окисленные продукты могут оказывать негативное воздействие на работу ЦБГI и II, при добавлении ПМО С1/С4-типа как к ЦБГI, так и к ЦБГII наблюдался ярко выраженный синергетический эффект, связанный с общим увеличением концентрации свободных концов. 
Эффективность добавления ПМО С1/С4-типа к ЦБГ было продемонстрированно при гидролизе МКЦ, предобработанного тростника и полубелёной сульфатной лиственной целлюлозы основным целлюлазным препаратом B1-537 содержащим 33% ЦБГI и 27% ЦБГII от общего количества ферментов. При добавлении к В1-537 препарата ФП ПМО-БГ, содержащего 34% ПМО и 43% БГ, в качестве источника вспомогательных ферментов выход глюкозы в ходе гидролиза увеличился на 60-100%, а ВС – на 30-70% относительно выхода продуктов при действии только В1-537. 
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