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На сегодняшний день как в России, так и в мире возникает потребность в разработке новых систем доставки, однако для эффективного их применения необходимо глубокое понимание физико-химических закономерностей функционирования таких систем. Особое внимание обращают на себя липосомы. Функционализация поверхности липосом полимерами с заданными свойствами позволяет сделать их более стабильными и пригодными к применению в медицинской практике. 
Состав липосом оказывает влияние на их свойства и на свойства контейнеров на их основе. В нашей работе мы стремимся установить роль заряда липосом и роль их фазового состояния. Для этого в качестве объектов исследований были выбраны липосомы на основе дипальмитоилфосфатидилхолина (ДПФХ), яичного лецитина (ЯЛ) и кардиолипина (КЛ). КЛ – анионный липид, включение которого в состав бислоя приводит к формированию на поверхности везикулы отрицательного заряда. ДПФХ и ЯЛ не обладают свободным зарядом, однако ЯЛ – непредельный липид, поэтому липосомы на его основе при комнатной температуре находятся в ЖК-состоянии. В качестве основных методов анализа были выбраны ИК-спектроскопия Фурье и метод ДЛС.
Комплексообразование с маннозилированным хитозаном изучено на примере полимера с исходной молекулярной массой 90 кДа и 5 кДа и степенью маннозилирования от 13,7 до 23,7 %. Исследовано влияние анионного липида в составе матрицы, а также влияние предварительной инкубации при 37°С на эффективность комплексообразования. Получены изотермы сорбции полимера на липосомах; дальнейшая линеаризация данных изотерм в координатах Скетчарда позволила рассчитать величину констант диссоциации: 10-4M для ненагретых и практически линейное уменьшение единиц константы почти на порядок (10-5М) при увеличении длительности инкубирования. Можно сделать вывод, что предварительный нагрев позволяет улучшить эффективность связывания для анионных липосом, в то время как для нейтральных липосом достоверного влияния нагрева на данный процесс не установлено. По-видимому, это связано с недоступностью фосфатных групп для взаимодействия с аминогруппами хитозана. 

Для подтверждения полученных результатов исследовали увеличение гидродинамического радиуса везикул и изменение их ζ-потенциала. Установлено, что для гелеобразных анионных липосом насыщение наступает при 2-5 кратном основомольном избытке полимера, причем средний размер полимерной шубы составляет 10 нм. Сорбция сопровождается нейтрализацией ζ-потенциала. Для нейтральных липосом также наблюдается рост гидродинамического радиуса, однако без явных трендов, что указывает на разные механизмы взаимодействия. Для жидкокристаллических липосом с высокомолекулярным хитозаном тенденция не такая явная, а тенденцию взаимодействия с низкомолекулярным отследить не представляется возможным, по-видимому, из-за встраивания цепей полимера в липосомальную мембрану. Различие в фазовом состоянии ЯЛ и ДПФХ влияет на данные по заряду систем этих липидов с КЛ: титрование заряда ДПФХ-КЛ более равномерное. 
Таким образом, заряд и фазовое состояние мембраны являются ключевыми факторами, влияющими на характер комплексообразования.
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