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В настоящее время активно развивается магнито-механика – направление, связанное с возможностью дистанционного управления молекулярными процессами с помощью магнитных наночастиц (МНЧ) в низкочастотных внешних магнитных полях. Принцип данного метода заключается в закреплении на поверхности МНЧ биомолекул и последующем обрабатывании полученных конъюгатов магнитными полями, в результате чего происходят механические колебания МНЧ и опосредованное ими изменение геометрии молекул. Несмотря на наличие работ, посвященных магнито-механике, до сих пор остаются неясными количественные оценки сил и энергий, опосредованных МНЧ в низкочастотном переменном магнитном поле. Важной задачей также является выявление зависимости выраженности магнито-маханического эффекта от морфологии МНЧ. 
В данной работе в качестве модельных молекул предлагается использовать флуоресцентно-меченые ДНК-дуплексы с известной энергией диссоциации между комплементарными цепочками и с различным количеством пар оснований, которая варьируется от 12 до 60. Выбор данного количества пар оснований позволяет точно оценить магнитомеханический эффект и избежать отрыва молекул ДНК вследствие их тепловых колебаний. Двухцепочечные ДНК закрепляются на поверхности МНЧ и полученные конъюгаты подвергаются воздействию переменного низкочастотного магнитного поля, что приводит к вращению МНЧ и отрыву флуоресцентно-меченых одноцепочечных ДНК. Изменение интенсивности флуоресценции регистрируется при помощи конфокального сканера и по данным значениям возможно предсказать значения энергий, которые индивидуальная МНЧ приобретает и затем передает на связанные с ней молекулы в низкочастотных переменных магнитных полях. Для оценки влияния формы МНЧ на опосредуемый ими магнитомеханический эффект химическим методом термического разложения металлосодержащих прекурсоров были синтезированы три типа МНЧ феррита кобальта CoFe2O4: кубические, сферические и стержневидные. Для выявления зависимости магнитомеханического эффекта от размера МНЧ использовались кубические МНЧ с размерами магнитного ядра 14, 27 и 99 нм. Поверхность полученных наночастиц модифицировались с помощью 3,4-дигидроксифенилуксусной кислоты и полиэтиленгликоля, что позволило избежать агрегации МНЧ, а также обеспечить прочное связывание молекул ДНК с МНЧ. Структура и морфология МНЧ были подробно исследованы такими методами, как просвечивающая электронная микроскопия, мëссбауэровская спектроскопия, рентгеноструктурный анализ и динамическим светорассеянием. 
На данном этапе работы проводится обработка полученных МНЧ с закрепленными на их поверхности ДНК-дуплексами. Было выявлено, что более продолжительная выдержка образцов в переменном низкочастотном магнитном поле, а также более высокая его частота способствует более эффективному отрыву флуоресцентно-меченых одноцепочечных ДНК. Показано, что увеличение частоты переменного магнитного поля с 30 Гц до 257,5 Гц приводит к более значительной диссоциации молекул ДНК, что говорит о более сильных механических флуктуациях МНЧ в данном режиме. 
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