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На сегодняшний день существует острая потребность в разработке новых методов лечения и терапии вирусных инфекций. Известно, что молекулы РНК и ДНК вирусов могут повреждаться при воздействии малых доз ионизирующего излучения, что, в свою очередь является одним из методов инактивации вируса. Однако в этом случае есть риск повреждения здоровых клеток и тканей организма. Чтобы снизить пагубное воздействие излучения применяются наночастицы (НЧ). Ранее в работах было показано, что НЧ оксидов железа и золота способны усиливать терапевтический эффект от ионизирующего излучения, опосредованного источником 60Co.

Идея предлагаемого в данной работе метода состоит в том, что при использовании 57Fe-содержащих НЧ и источника 57Co наблюдается явление γ-резонанса. При этом происходит безотдачное поглощение наночастицами γ-квантов, а также релаксация возбужденного ядра 57Fe, которая, в свою очередь, сопровождается локальным испусканием порядка 8 низкоэнергетических оже-электронов. Такие электроны обладают небольшой длиной свободного пробега и могут локально воздействовать на нуклеиновые кислоты, находящиеся в непосредственной близости к НЧ. Таким образом данный метод позволяет осуществлять высокоэффективное локальное воздействие на нуклеиновые кислоты. 

Для исследования эффективности данного метода были синтезированы НЧ, содержащие 57Fe, трех различных форм: сферический, кубической и стержневой в диапазоне размеров от 10 до 30 нм. Для синтеза сферических и кубических НЧ применялся метод высокотемпературного термического разложения олеата железа, а для синтеза стержневых НЧ – метод гидролиза хлорида железа. Для получения стабильных коллоидных растворов НЧ была проведена функционализация их поверхности молекулами 3,4-дигидроксифенилуксусной кислоты и полиэтиленгликоля. С помощью метода динамического рассеяния света был измерен гидродинамический размер НЧ и установлено, что полученные водные растворы стабильны. Для выявления деструкции нуклеиновых кислот был выбран метод электрофореза, а в качестве модели использовалась плазмида, имеющая 8000 пар оснований. При проведении электрофореза плазмиды после инкубации с НЧ различных форм в концентрациях 10 и 100 мкг/мл в течение 24 ч было установлено, что НЧ без облучения ионизирующим излучением не приводят к деструкции молекулы ДНК. В дальнейших экспериментах планируется облучение плазмиды в присутствии НЧ источниками 57Co и 60Co, чтобы установить различия в деструкции плазмиды в зависимости от вероятности эффекта γ-резонанса. 
