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Одним из активно развивающихся в настоящее время направлений фармакопейных исследований является создание форм адресной доставки и контролируемого высвобождения лекарственных веществ, в том числе форм пролонгированного действия.  Такие формы обеспечивают постепенный выход лекарственного вещества и длительное поддержание необходимой концентрации действующего препарата в организме или в определенном органе-мишени. Матрицы или носители для лекарственных веществ в лекарственных формах должны соответствовать большому количеству требований, важнейшими из которых являются биосовместимость и способность к биологическому разложению. Этим требованиям идеально соответствуют биополимеры, такие как желатин и гидролизованный коллаген, которые получают гидролизом коллагена. В медицине и фармацевтике желатин используют при производстве капсул, в качестве матрицы и покрытий для имплантатов, как стабилизатор в вакцинах против кори, эпидемического паротита, краснухи, японского энцефалита, бешенства, дифтерии и столбняка. Гидратированный коллаген используют в составе пищевых добавок.
В рамках настоящей работы проведено криоформирование систем желатина и гидролизованного коллагена с диоксидином. В работе рассмотрено влияние условий синтеза систем (концентрации желатина или гидролизованного коллагена в растворе предшественнике) на их структурные характеристики, антибактериальную активность и время высвобождения лекарственного вещества. Состав и структура систем диоксидин/желатин и диоксидин/гидролизованный коллаген были охарактеризованы методами СЭМ, ИК- и УФ-спектроскопии. Для установления антибактериальной активности полученных систем в отношении E. coli и S. aureus использовали диско-диффузионный метод, для характеризации длительности бактерицидного действия устанавливали время начала сокращения зон задержки роста.
С увеличением концентрации желатина и гидролизованного коллагена в растворе-предшественнике, используемом при синтезе систем, меняется структура матриц и растет время высвобождения лекарственного вещества от десятков минут до часов. В то же время степень гидролиза коллагена (до желатина или гидролизованного коллагена) практически не оказывает влияние на время высвобождения лекарственного вещества. Антибактериальная активность полученных систем согласуется кинетическими данными. Системы с меньшим содержанием биополимера характеризовались большей величиной зон задержки роста, но меньшей длительностью бактерицидного действия.
