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Наночастицы диоксида церия демонстрируют способность выполнять функции ряда природных ферментов [1]. Сочетание уникальных физико-химических и нанозимных свойств расширяет спектр потенциальных биомедицинских применений нанодисперсного СеО2, что, в свою очередь, делает необходимым исследование взаимодействия наночастиц СеО2 с различными биомолекулами, в том числе с белками. Целью данной работы был анализ влияния наночастиц СеО2 на прооксидантные свойства сывороточного альбумина человека (САЧ) хемилюминесцентным (ХЛ) методом в системе генерации алкилпероксильных радикалов.
В результате синтеза по методике, основанной на термогидролизе гексанитратоцерата аммония(IV) [2], был получен электростатически стабилизированный коллоидный раствор ультрамалых наночастиц (3 нм) СеО2. Была приготовлена серия золей СеО2, модифицированных САЧ в различных соотношениях по молям 1:1, 1:2, 2:5, 1:5, 1:10 и 1:20. Образование супрамолекулярных комплексов САЧ:СеО2 было подтверждено данными, полученными с помощью ИК-спектроскопии и MALDI-TOF масс-спектроскопии. В качестве АФК-генерирующей модели использовали термоиндуцированный распад 2,2'-азо-бис(2-амидинопропан) гидрохлорида (АБАП), кинетические кривые регистрировали в присутствии люминола [3].
Добавление индивидуального САЧ к системе АБАП/люминол приводило к развитию сложной кинетики с несколькими фазами на ХЛ-кривой. Помимо области подавления ХЛ (антиоксидантное действие), на хемилюминограммах белка присутствовали фазы подъема и нового стационарного свечения, что свидетельствовало о прооксидантных свойствах альбумина или его продукта. Для оценки влияния наночастиц СеО2 на редокс-статус белка была подобрана концентрация САЧ, при которой в ХЛ-модели АБАП/люминол проявляется только прооксидантная составляющая кинетического профиля альбумина (фаза нового стационарного свечения). Для комплексов САЧ:СеО2 в исследуемых соотношениях было получено снижение уровня стационарного свечения при сравнении с ХЛ-кривыми соответствующих по концентрациям растворов индивидуального белка. При этом эффект не зависел от концентрации наночастиц СеО2. Был сделан вывод о том, что связывание наночастиц CeO2 с САЧ приводит к повышению окислительной модификации белка.
Работа выполнена при финансовой поддержке Российского научного фонда (проект № 21-73-00251).
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