Влияние различных модификаторов на скорость биодеградации молекул коллагена под воздействием фермента коллагеназы в растворах 
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Белки выполняют множество жизненно важных функций в живых организмах: служат материалом для построения клеток, тканей и органов, большинства гормонов, гемоглобина и других соединений [1]. Но кроме белков в организме присутствует множество различных ферментов, которые также необходимы для нормальной жизнедеятельности человека. Один из таких ферментов – коллагеназа [1]. Главное ее свойство – способность к биодеградации основного белка межклеточного матрикса – коллагена. Такая способность фермента позволяет довольно эффективно использовать препараты, содержащие коллагеназу, в медицине: для расщепления сгустков коллагеновых волокон в рубцах, ожоговых ранах, расплавлении струпов (затвердевшего слоя свернутой крови) и омертвевших тканях [2].
Цель данной работы заключается в исследовании взаимодействия молекул коллагена и коллагеназы с различными активаторами, ингибиторами и дубителями методом динамического рассеяния света в буферных растворах. Необходимо выявить и проанализировать характер взаимодействия в зависимости от времени. Использование солей кальция, цинка и магния в данной работе обусловлено влиянием на активность фермента коллагеназы, а ионы хрома являются дубителями молекул коллагена [3]. 
В результате работы методом динамического рассеяния света (ДРС) было получено, что при добавлении ионов Ca2+ в растворы коллагена и коллагеназы, скорость расщепления белка увеличивается в 2,4 раза, а при добавлении ионов Zn2+ в 1,3 раза по сравнению с чистыми растворами. В свою очередь добавление ингибиторов ЭДТА и MgCl2 в растворы коллагена и коллагеназы приводит к снижению активности фермента и замедляет скорость биодеградации коллагена в 2,6 и 2 раза, соответственно, по сравнению с чистыми растворами.
Обнаружено, что ионы хрома различных солей (CrCl3, Cr(NO3)3, Cr(CH3CO2)3) примерно одинаково влияют на процесс коллагенолиза. При наличии ионов хрома скорость биодеградации коллагена снижается в 3,8 раза по сравнению с чистым раствором, что указывает на упрочнение структуры белка. 
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