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[bookmark: _GoBack]Данная работа посвящена исследованию наночастиц: порфиразиновых и фталоцианиновых фотосенсибилизаторов (ФС). Указанные соединения являются потенциально перспективными фармакоформами, которые применяются в качестве светочувствительных веществ при фотодинамической терапии (ФДТ) [1].   
ФДТ признана одновременно минимально инвазивной и минимально токсичной стратегией противоопухолевого лечения [2]. Метод основан на применении ФС, способных накапливаться в патогенных тканях и под воздействием света определённой длины волны инициировать фотохимические реакции, в результате которых выделяются активные формы кислорода, разрушающие раковые клетки. При этом, ключевым фактором эффективного накопления наночастиц в патогенных тканях является размер ФС [3].
Для определения характерного размера ФС был использован метод динамического рассеяния света (ДРС), позволяющий оценивать флуктуации рассеянного света, отражающие динамику микроструктурных процессов дисперсных систем. Данный метод имеет ряд преимуществ, по сравнению с другими методами определения размера наночастиц, позволяя определять эффективный гидродинамический радиус частиц в жидких средах, не оказывая влияния на структуру фотосенсибилизатора [4]. 
По итогам исследования с помощью метода ДРС были определены оптимальные методы обработки результатов и получены достоверные размеры наночастиц, являющихся перспективными фотосенсибилизаторами третьего поколения.
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