Сравнение влияния фибриногена и гамма-глобулина на агрегацию эритроцитов здорового донора in vitro оптическими методами
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Агрегация эритроцитов (АЭ) существенным образом влияет на вязкость крови, что, в свою очередь, влияет на процесс течения крови в организме. Механизмы, приводящие к АЭ, являются не до конца изученными, однако известно, что параметры и свойства агрегации зависят от множества факторов, например, от состава плазмы крови, в частности, от концентрации гамма-глобулина и фибриногена. При нормальных физиологических условиях концентрация в крови этих белков находится в пределах 5–10 мг/мл и 2–4 мг/мл соответственно.
Данная работа является продолжением нашего предыдущего доклада ([1]), в котором рассматривалось влияние только гамма-глобулина в различных концентрациях на параметры АЭ. 
Цель данной работы – сравнить влияние гамма-глобулина и фибриногена в различных концентрациях на агрегационные свойства эритроцитов.
Нами были проведены эксперименты на образцах цельной крови с концентрациями гамма-глобулина равными 4.2, 9.2, 14.2 и 19.2 мг/мл и с разными концентрациями фибриногена - 2.8, 5.8 и 10.8 мг/мл. В работе для оценки агрегационных свойств мы использовали два оптических метода – лазерную агрегометрию и оптический пинцет. Лазерный агрегометр использовался для измерения индекса АЭ, характерного времени образования агрегатов в образцах цельной крови [2]. Оптический пинцет использовался для захвата и манипулирования отдельными эритроцитами с целью измерения времени их парной агрегации и сил агрегации и дезагрегации [3].
Было показано, что при нормальных физиологических концентрациях гамма-глобулина (5–10 мг/мл) АЭ статистически достоверно не изменяется. Однако, при увеличении концентрации одного из белков, наблюдается статистически значимое увеличение параметров АЭ. При сравнении действия белков было показано, что присутствие фибриногена в крови в повышенных концентрациях обладаем более выраженным эффектом для повышения АЭ по сравнению с гамма-глобулином. 
Основываясь на полученных результатах, можно сделать вывод, что гамма-глобулин и фибриноген проявляют себя в качестве белков проагрегантов эритроцитов и их действие усиливается с увеличением концентрации в плазме. 
Исследование выполнено в рамках Программы развития Междисциплинарной научно-образовательной школы Московского университета «Фотонные и квантовые технологии. Цифровая медицина» и при финансовой поддержке гранта Российского научного фонда №20–45–08004.
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