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Актуальность данной работы определяется постоянно растущей потребностью практической медицины в пластическом материале для проведения восстановительных хирургических вмешательств в травматологии, ортопедии, челюстно-лицевой, военно-полевой хирургии и других областях [1]. Наиболее важной частью процесса получения эффективного пластического материала является стерилизация. Радиационный способ стерилизации используется для повышения безопасности трансплантатов биологических тканей с целью предотвращения передачи микроорганизмов, вызывающих заболевания, от донорской ткани к реципиенту [2,3]. При этом необходимо обеспечить минимальную дозовую нагрузку, что вызвано существованием дозозависимых изменений в структуре костной ткани, снижением остеоиндуктивных и остеокондуктивных характеристик имплантатов. Особенно важно иметь полную информацию о величине и пространственном распределении поглощенной дозы при радиационной стерилизации фрагмента кости, что обусловлено особенностями архитектоники костной ткани [1]. 
Для решения этой задачи осуществлялось модельное рассмотрение воздействия ионизирующего излучения на фрагмент кости с помощью программного обеспечения GEANT4. В качестве начальной конфигурации были выбраны параметры реального эксперимента, проведенного на базе ускорителя электронов непрерывного действия УЭЛР-125-Т-001 с энергией 1 МэВ на базе НИИЯФ имени М.В.  Ломоносова [4]. 
Результаты расчетов показали, что моделирование методом Монте-Карло с использованием пакета GEANT4 позволяет получать оценки распределения поглощенной  дозы в костном материале с учетом различных параметров процесса радиационного воздействия, в том числе его геометрии, размера мишени и энергетических характеристик источника излучения. Сравнение различных видов радиационного воздействия дало возможность выявить различия в условиях осуществления обработки, а также предложить рекомендации для оптимизации параметров радиационной стерилизации биоимплантатов. [5].
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