Индийская космическая программа: вчера, сегодня, завтра
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Индийская космическая программа родилась ещё в 1960-х годах и неразрывно связана с именем Викрама Сарабхаи (1919–1971) [1]. Циолковский индийского космоса способствовал формированию космической отрасли в стране, сначала в рамках созданного его усилиями Национального комитета по изучению космоса (Indian National Committee for Space Research, INCOSPAR), а затем возглавив образованную в 1969 году и заменившую INCOSPAR Индийскую организацию космических исследований (Indian Space Research Organisation, ISRO) [2]. С тех пор Сарабхаи именуют «отцом индийского космоса», а ISRO является ключевой структурой, которая и по сей день направляет и контролирует развитие космической программы в Индии [3].
Дальнейшее развитие космической отрасли происходило на фоне общего укрепления стратегического потенциала страны, а потому неудивительно, что именно государство было ключевым актором, определявшим его направления [4]. На этом этапе индийцы активно сотрудничают с крупнейшими мировыми технологическими державами, однако успехи в атомной сфере, проявившиеся в ядерных испытаниях 1974 года, привели к сворачиванию большинства международных проектов, и Нью-Дели был вынужден действовать с опорой на собственные силы и возможности, что значительно замедлило прогресс в исследованиях космоса (впрочем, как и в смежных отраслях) [5]. 

В этой связи постепенно начинает подниматься частный сектор, который с 1990-х годов всё активнее привлекается госструктурами для производства отдельных компонентов и подсистем, а также содействию в организации дешевых запусков небольших космических аппаратов [6]. Стремясь коммерциализировать свою деятельность, ISRO учреждает госкорпорацию с ограниченной ответственностью Antrix (от санскритского «антариш» — космос), которая берет на себя функции продвижения технологических разработок, продукции и услуг космического ведомства Индии [7]. Совместное сотрудничество государственного и частного сектора дало неплохие результаты – только за 2016-2019 гг. компания принесла доход в размере около 840 млн долл. США [8]. 
Но рынок не стоит на месте, и частный сектор, представленный целым рядом стартапов и разного рода инновационными технологическими компаниями, которые составляют основу «Нового космоса», играет всё более заметную роль на рынке космических технологий. Включение новых игроков в космический сектор, разумеется, потребовало создание новых форм партнерства со стороны государства, по-прежнему имеющего определяющее значение для отрасли – были созданы госпредприятие New Space India Limited (NSIL) и Индийский национальный центр содействия освоению космического пространства (Indian National Space Promotion and Authorisation Centre, IN-SPACe) [9]. 
Геополитический фактор только подстегивает ускоренное развитие космоса, однако индийские позиции на мировой арене пока существенно менее сильные, нежели у лидеров – США и Китая [10]. И хотя Индия встала на путь либерализации, укрепление индийского статуса будет всецело зависеть от способности Нью-Дели преодолеть внутренние социально-экономические барьеры и при сохранении ведущей роли государства полноценно интегрировать частный сектор в реализацию космической программы страны, отойдя от текущей излишне государство-центричной модели. 
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