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Современное сельское хозяйство требует разработки и внедрения экологичных технологий, в том числе биоразрушаемых форм доставки пестицидов и удобрений, обладающих пролонгированным действием. Использование биополимеров проблематично в связи с их высокой стоимостью, однако получение композитов на их основе с дешевыми природными материалами является весьма перспективным направлением.
В данной работе получена серия экструдированных гранул на основе биоразрушаемого полимера поли-ε-капролактона (ПКЛ) с включением органомодифицированной глины монтмориллонита (ММТ) в количествах 5, 10, 25 и 50 % от массы полимера. С применением физико-химических методов ДСК, ИК-спектроскопии, рентгеноструктурного анализа исследованы свойства композитов ПКЛ/ММТ в зависимости от включения ММТ. Биодеградация гранул исследована в лабораторных почвенных экосистемах в течение 5 месяцев. В качестве контроля использовали гранулы ПКЛ.
Доказано, что включение ММТ не приводит к образованию новых химических связей в композите, но не зависимо от концентрации приводит к падению температуры плавления композитов с 57.0 до 54.6 °С и изменению кристалличности (с 54 до 61 %). По данным убыли массы композитных гранул ПКЛ/ММТ установлено, что убыль массы коррелирует с включением глины и для гранул ПКЛ/ММ 5, 10, 25 и 50 % составляет 32.5, 31.0, 52.4 и 36.7 %, соответственно. Максимальное разрушение гранул ПКЛ/ММТ 25 % связано с оптимальной концентрацией глины и активностью почвенной микрофлоры при экспозиции гранул данной группы в почве. 
Поскольку высвобождение депонированных агропрепаратов связано с разрушением их носителя, то его разрушение и выход препарата должны быть сопоставимы с вегетационным периодом тест-культуры. Поэтому на основании полученных результатов в качестве форм доставки были выбраны гранулы ПКЛ/ММТ 25 %, показавшие наибольшее разрушение за 5 месяцев. В качестве модельного агропрепарата выбран оксамил – широко применяемый нематицид из класса карбаматов, который депонировали в гранулы в объеме 10 масс.%. При исследовании выхода оксамила в водную среду в качестве контроля использовали коммерческий гранулированный препарат оксамила «Видат 5Г» («Corteva», США). Выход оксамила из исследуемых гранул в водную среду был относительно равномерным и на 14 сутки достигал 69.1 мкг/мл. Однако на 20-е сутки исследования наблюдали снижение концентрации оксамила в водной среде, что, вероятно, связано с началом гидролиза препарата на оксамил-оксим. Контрольный препарат при этом достиг пика своего выхода уже на 2-й час исследования, после чего начался его стремительный гидролиз, о чем свидетельствовало постепенное снижение концентрации оксамила в водной среде. В результате, на 20 и 27 сутки эксперимента концентрация оксамила в водной среде при экспозиции депонированных форм была выше, чем для контрольного препарата. Этот результат показывает, что, с одной стороны, носители на основе биоразрушаемых полимеров позволяют уменьшить экологическую нагрузку на почву за счет постепенного высвобождения депонированного препарата, а с другой – сохраняют его оптимальную концентрацию в почве за счет замедления гидролиза. 
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