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Основной недостаток НПС - низкая адгезия и высокая окисляемость покрытий, что обусловлено высокой непредельностью смол и отсутствием функциональных групп в их структуре.
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В работе проводилось исследование модификации нефтеполимерной смолы с озоном. Озонирование нефтеполимерных смол является наиболее подходящим методом, так как реакция проходит без наличия катализатора, а также проходит в мягких условиях. Стоит отметить, что реакция характеризуется наименьшим выходом побочных продуктов. Осуществлять внедрение кислорода по двойным связям в структуру нефтеполимерной смолы выгодно за счет увеличения выхода значимых продуктов на основе нефтеполимерной смолы. Для исследования строения и структурного состава исходных и озонированных НПС использовались методы ИК-  и Н ЯМР-спектроскопии. Данную модификацию используютв качестве пленкообразующего компонента для лакокрасочных материалов, которые в дефиците. 
Схема 1. Озонирование нефтеполимерной смолы
В докладе будут обсуждаться свойства нефтеполимерных смол, подвергшихся озонированию. Будет предложена таблица сравнения свойств различных модификаций нефтеполимерных смол с модификацией озонирования. Также данный процесс будет расмотрен с экологической точки зрения, поскольку происходит полная утилизация озона.
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