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Атмосфера является одним из важнейших природных ресурсов, который помогает человеку существовать на нашей планете, однако многие факторы способны снизить качественные показатели воздуха и сделать его не просто непригодным, а даже опасным для дыхания живых организмов.

Одним из таких факторов является развитие промышленных производств и технических систем. Так, одним из производств, которое наиболее негативно сказывается на состоянии атмосферы, является цветная металлургия. Основной проблем данных предприятий является недостаточная забота об экологичности производства и недостаточной заботе об технических системах защиты. Данная проблема рассмотрена на примере предприятий цветной металлургии в городе Белая Калитва, Ростовской области. 
Белая Калитва является городом, в котором расположено одно из крупнейших предприятий цветной металлургии в России – АО «Алюминий Металлург Рус». Акционерное общество «Алюминий Металлург Рус» (АО АМР) является многопрофильным предприятием, занимающиеся выпуском алюминиевых полуфабрикатов для авиастроения, автомобилестроения, судостроения, приборостроения, электронной и других отраслей промышленности. Производство на заводе подразделяется на прокатное, прессовое, кузнечное и посудное [1]. 

При прокатном производстве, основным источником вредных выбросов являются нагревательные печи и колодцы. При сжигании природного газа в данных печах, в атмосферу поступает сернистый ангидрид. Также на этапе подготовке листа к прокатке проводят удаления поверхностных дефектов с заготовок, для чего применяют огневую зачистку на специальных машинах огневой зачистки. В результате данного процесса выделяются пыль, СО, S02, NO [2]. 

Технологический процесс прессового производства сопровождается образованием большого количества пыли, а также загазованность, в своем составе газовая смесь содержит окись углерода и диоксид серы.

Процесс ковки на данном производстве, также является процессом с довольно большим количеством выделяемых загрязняющих веществ, так в результате работы печей, в которых в качестве топлива применяются уголь, мазут или сернистая нефть сопровождается выделением в воздух пыли окиси углерода, S02 и сажи, которая в своем составе содержит бензапирен.

Изготовление посуды на данном производстве осуществляется штамповочным способом. В ходе этого процесса происходит измельчение и вытягивание частиц алюминия в нужном направлении, что впоследствии приводит к волокнистой структуре металла. Благодаря такой структуре его прочность становится выше, а теплопроводность – лучше. Так как технологический процесс изготовления посуды схож с процессами штамповки и ковки, то и загрязняющие вещества тоже очень похожи. Загрязняющими веществами при данном процессе являются пыль и оксид углерода.
В итоге можно сделать вывод, что загрязняющими веществами данного производства являются: оксиды углерода, диоксид серы, оксид азота; фтористый водород, диоксид азота, бензапирен, пыль, фторид натрия, фторид кальция, смолистые вещества. Находясь в атмосферном воздухе, данные загрязняющие вещества могут негативно сказываться на здоровье человека. Так, например, оксид углерода может изменять состав крови, что приводит к удушью, степень которого зависит от его концентрации в воздухе и длительности воздействии, а диоксид серы при контакте со слизистыми оболочками оказывает местное раздражающее действие, нарушая обменные процессы. При значительных концентрациях появляются сухой кашель, жжение и боль в горле, а при более длительном воздействии – поражение легких.
Для того, чтобы оценить влияние данного предприятия на состояние атмосферного воздуха, был произведен расчет рассеивания выбросов вредных (загрязняющих) веществ в атмосферном воздухе. Данный расчет выполнялся согласно методу расчета максимальных разовых концентраций от выбросов одиночного точечного источника. Данный метод был взят из приказа Министерства природных ресурсов и экологии Российской Федерации от 6 июня 2017 года № 273 «Об утверждении методов расчетов рассеивания выбросов вредных (загрязняющих) веществ в атмосферном воздухе». Для выполнения расчетов, данные были предоставлены отделом сельского хозяйства продовольствия и защиты окружающей среды Администрации Белокалитвинского района, в г. Белая Калитва. Расчет выполнялся по таким загрязняющим веществам как: диоксид азота, оксид углерода, оксид серы (IV), и пыль. Данные вещества выбраны на основе того, что на данном производстве оны выделяются в наибольшей степени. Алгоритм расчета выглядит следующим образом:
· расчет максимального значения приземной концентрации вредных веществ;
· расчет расстояния, при котором достигается максимальная концентрация загрязняющих веществ и расчет опасной скорости ветра;
· расчет максимального значение приземной концентрации вредных веществ с учетом скорости ветра;
· расчет расстояние, на котором достигается максимальная концентрация вредных веществ с учетом скорости ветра;
· расчет приземной концентрации вредных веществ в атмосфере по оси факела выброс;
· расчет концентрация вредных веществ в атмосфере по перпендикуляру к оси факела выброс.

По результатам проведенных расчетов можно сделать следующие выводы:

· максимального значения приземной концентрации диоксида азота превышает значение ПДК в 2,88 раза;

· максимального значения приземной концентрации окиси углерода превышает значение ПДК в 1,69 раза;

· максимального значения приземной концентрации оксида серы (IV) превышает значение ПДК в 2,17 раза;

· максимального значения приземной концентрации пыли превышает значение ПДК в 1,56 раза;
· значения приземной концентрации при опасной скорости ветра достигается на расстоянии 238 м, на этом расстоянии от производства расположен многофункциональный центр.

В ходе анализа сделанных выводов в результате расчета, можно сказать о том, что предприятию АО «АМР» необходима модернизация системы очистки воздуха, для более экологичной работы, для этого была разработана схема системы очистки воздуха [3,4]. Технологический расчет для данной схемы производился по ранее указанной методике. На рисунке 1 представлена принципиальная схема очистки газов на АО «АМР» (C
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Рисунок 1 – Схема очистки газов на АО «АМР»

Первым этапом очистки является удаление пыли, для этого используются циклон и рукавный фильтр. Вторым этапом очистки является избавление от диоксида азота и оксида серы (IV), с этой целью используется абсорбер, реагентом в котором выступает вода, основанием для выбора данного реагента является то, что он подходит для обоих загрязняющих веществ. Третьим этапом, является избавления от оксида углерода в каталитическом реакторе. Также, для минимизации теплового загрязнения атмосферы, перед выбросов очищенного воздуха, необходимо нормализировать его температуру в теплообменнике.

Для обоснования экологической эффективности разработанных предложений по снижению негативного воздействия промышленных объектов на природную среду была рассчитана плата за выбросы загрязняющих веществ в атмосферу. Данный расчет состоит из трех частей. На первом этапе была рассчитана плата за выбросы загрязняющих веществ в размерах, не превышающих предельно допустимые нормативы выбросов. Далее был произведен расчет выбросов превышающих предельно допустимые нормативы выбросов. Заключительным этапом является расчет общей платы за загрязнение атмосферного воздуха. В итоге было выявлено, что экономическая эффективность для предприятия АО «АМР» составляет 6,03%
Таким образом, вследствие, реализации предложенной схемы очистки воздуха, на предприятия АО «АМР» она будет способствовать более экологичной работе завода, а также снижению выплат за выбросы вредных веществ.
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