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В нынешней экономико-политической повестке дня правительства многих стран с каждым днем уделяют все больше внимания борьбе с угрозами, возникающими из-за глобального изменения климата. Такое положение дел обуславливает важность реализации как краткосрочных, так и долгосрочных климатических стратегий в секторе электроэнергетики.
В данном контексте следует отметить, что основным показателем в направлениях климатической политики является так называемый определяемый на национальном уровне вклад (ОНУВ) (рис. 1) в рамках Рамочной конвенции ООН [1]. Соответствующие документы, определяющие национальные цели и задачи по уменьшению мировых выбросов CO2 представляются каждые пять лет с временным горизонтом их выполнения в десять лет. Важно упомянуть, что многие ОНУВ включают в себя компоненты, обусловленные возможностью получения международной исследовательской и финансовой поддержки. В ряде случаев внутренняя климатическая политика конкретного государства может оказаться более амбициозной, чем стратегии по достижению конкурентоспособных результатов в рамках экологической политики по ОНУВ, однако, как правило, собственные и независимые планы государства по уменьшению экологического воздействия природе весьма отстают от прописанных в ОНУВ масштабных целей, поэтому последний здесь видится действенным инструментов повышения частоты и интенсивности проведения экологически направленных мероприятий в той или иной стране [2].
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Рис. 1. Глобальные выбросы CO2 в секторе электроэнергетики
Последние показатели ОНУВ были представлены в конце осени 2021 года и включают в себя долгосрочные цели по сокращению парниковых газов, создаваемых Соединенными Штатами Америки (к 2030 году сокращение на 50% по сравнению с 2005 годом), ЮАР (сокращение с 600 млн тонн до 400 млн тонн к 2030 году) и Японией (к 2030 году сокращение на 50% по сравнению с 2005 годом). Что касается КНР, то страна также представила цели по обновленному, по сравнению с 2020 годом, ОНУВ. Это государство намерено не только достичь углеродной нейтральности к 2060 году, но и снизить на 65% (от уровня 2005 года) к 2030 году интенсивность загрязняющих атмосферу выбросов практически на 70%.
В рассматриваемом проблемном поле можно сказать, что электроэнергетический сектор – это центральный компонент всех представляемых странами ОНУВ. Как указано в РКИК ООН, к середине осени 2021 года все имеющиеся на этот момент ОНУВ, которых более 160 на 192 страны, напрямую или косвенно связаны с сектором электроэнергетики и так или иначе охватывают многие направления в энергетических стратегиях государств. В 85% из этих ОНУВ упоминаются задачи по повышению доли ВИЭ в глобальном энергетическом балансе до 2030 года. Кроме того, все данные ОНУВ охватывают до 95% мировых выбросов CO2 [3].
Вторым важным направлением глобальной климатической политики, в котором сектор электроэнергетики занимает одну из ключевых ролей, является связанная с долгосрочными целями по декарбонизации низкоуглеродная стратегия развития экономики (НСРЭ) (рис. 1), которую в рамках Парижского соглашения рекомендуется представлять всем Сторонам (странам) последнего. НСРЭ и другие стратегии такого рода направлены в первую очередь на создание благоприятной инвестиционной политики для смягчения последствий изменения климата. По состоянию на ноябрь 2021 года ЕС и другие 45 государств в рамках РКИК ООН представили свои НСРЭ, охватывающие более 60% мировых выбросов парниковых газов от функционирования сектора электроэнергетики.
В рамках НСРЭ и других направлений климатической политики по достижению «чистого нуля» (рис. 1) ряд стран заявили, что их сектор электроэнергетики уже к 2030 году достигнет углеродной нейтральности. Так, Дания намерена достичь чистого нуля к 2027 году, Австрия к 2030 году, Новая Зеландия и США к 2035 году, а Германия – к 2045 году. В списке отсутствует Норвегия, поскольку электроэнергетический сектор в этой стране на момент написания данной работы считается готовым к углеродной нейтральности [4]. 
В настоящее время правительства многих стран осуществляют комплекс целевых экономико-политических мер по глобальной и национальной декарбонизации промышленного сектора, в том числе сектора электроэнергетики (рис. 1). В качестве примера можно привести массовую разработку конкретных планов по отказу от негазифицированного угля с различными установленными сроками достижения прописанных целей и задач. Так, у Германии и Чили в этом направлении перспективы весьма долгосрочного характера – 2038 год и 2040 год соответственно. Франция же, наоборот, намерена реализовать свои планы в краткосрочной перспективе, а именно к концу 2022 года. Помимо временных показателей, государства следят за выполнением планов и осуществлением мер по регулированию цен на углерод. Однако, несмотря на все перечисленное, эксперты полагают, что даже самой успешной по результативности реализации всех поставленных задач будет в любом случае недостаточно для достижения основной цели Парижского соглашения в ограничении повышения глобального потепления к концу столетия до 1,5 °C [5].
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