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Исследования многих ученых современности рассматривают вопросы влияния атрибутов игры на развитие личностных и социальных качеств ребенка старшего дошкольного возраста. Игрушка, по мнению Е. О. Смирновой «отражает тенденции современной культуры, поскольку именно образная игрушка - один из важнейших носителей и трансмиттеров представлений общества об этических и эстетических категориях и образе человека в целом» [2]. 
Анализируя игрушки в ретроспективе, безусловно отмечается более высокое разнообразие их ассортимента (персонажей, материалов, встроенных функций, цветовой гаммы и т.д.) в современных условиях. Однако, несмотря на высокое разнообразие игрушек в жизни ребенка, все чаще у родителей и педагогов возникает вопрос о качестве психолого-педагогического воздействия игрушки на развитие эмоциональной сферы ребенка. В попытке стандартизировать требования к детским игрушкам в Российской Федерации был принят СанПиН 2.4.1.3049-13, в котором кратко обозначены требования к материалам, из которых изготавливаются игрушки, а также к их использованию в педагогическом процессе дошкольного образовательного учреждения. Между тем, в данном документе не обозначены конкретные качества, которыми должна обладать игрушка, для того чтобы она была полезна для развития ребенка и не наносила никакого вреда его психическому здоровью.  
В помощь родителю и педагогу в данном вопросе Государственным гуманитарно-технологическим университетом были разработаны методические рекомендации, в которых в том числе обозначены «общие принципы отбора игровой продукции для дошкольников: 

· принцип безопасности (отсутствия рисков) игровой продукции для ребенка: физические, психологические, нравственные риски.

· принцип развития, с учетом зоны ближайшего развития ребенка.
· принцип соответствия: половозрастным, индивидуальным, специальным особенностям ребенка, 

· принципы оценки безопасности игровой продукции: физическая и экологическая, психофизиологическая, психологическая, нравственно-духовная безопасность» [1]. 
Оценка наиболее популярной в настоящее время игровой продукции дошкольников (по информации сервиса Яндекс.Маркет) в рамках данной работы основана на вышеприведенных принципах и представлена ниже.

1. Плюшевые монстры Хагги - главный антигерой популярной видеоигры-головоломки, в которой нужно решать загадки и бороться за выживание. 

· Физические (технологические) параметры: игрушка представлена сине-красно-желтым цветовым решением. Такое сочетание часто выбирают дети, так как в нем скрыта простая формула фундамента цветовой теории. С точки зрения природосообразности данная игрушка отражает несуществующего в реальности персонажа. Игрушка представлена в двух гендерных вариациях (мужской и женской). У игрушки акцентированы рот и клыки. Игрушка изготовлена из гладкой шерстистой ткани.
· Анатомо-физиологические критерии: выбор пола игрушки может быть обусловлен половозрастными характеристиками ребенка, Стандартная игрушка легко помещается в руку ребенка. По утверждениям создателей, длинные руки игрушки предназначены для выражения любви объятиями.
· Психологическая безопасность: данная игрушка пробуждает негативные эмоции, в связи с потенциально негативной ролью в игре-источнике. Часто внутренние роли игрушки переносятся детьми в собственную игровую деятельность. Игрушка не соответствует представления о красоте и гармонии, не дает возможность организовать совместную игровую деятельность. 
· Конструктивные особенности: Данная игрушка относится к классу   устрашающего характера, она способна сильно испугать ребенка, вызвать появление у детей устойчивых страхов, тревоги; 

· Духовно-нравственная безопасность: игрушка относится к явно оправдывающие, романтизирующие преступность и преступный образ жизни, либо иным образом криминализирующие сознание ребенка. 

2. Уточка Лалафанфан - знаменитая благодаря сервису «TikTok» плюшевая уточка в очках с розовыми щечками и комплектом одежды.

· Физические (технологические) параметры: игрушка представлена в классической окраске для данного вида животного, однако на ее морде имеются яркие круглые участки, имитирующие румянец. С точки зрения природосообразности данная игрушка хоть и отражает существующее животное, все же в ее строении наблюдается некая антропоморфность. Игрушка представлена в агендерном спектре.  
· Анатомо-физиологические критерии: Стандартная игрушка легко помещается в руку ребенка. Детали одежды игрушки легко снимаются ребенком, не содержат сложных для взаимодействия конструкций.

· Психологическая безопасность: данная игрушка пробуждает положительные эмоции, в связи со спокойной цветовой гаммой игрушки, улыбкой и румянцем которые изображены на ее мордочке.  Игрушка соответствует представлениям о красоте, развивает эстетический вкус в рамках подбора одежды и аксессуаров. Игрушка дает возможность организовать совместную игровую деятельность, так как производителями заявляется что эта серия игрушек представлена семьей уток, то есть в ней подразумевается отнесение к различным семейные и профессиональным ролям. 
· Конструктивные особенности: данная игрушка не относится ни к одному классу возможных психологических рисков;

· Духовно-нравственная безопасность: данная игрушка не относится ни к одному классу возможных духовно-нравственных рисков;
Таким образом, становится возможным сделать вывод, что современные игрушки хоть и представлены большим разнообразием, все же среди них есть те, которые не соответствуют общим принципам отбора игровой продукции для дошкольников. Такое положение является основанием для возможного негативного влияния на развитие эмоциональной сферы современного ребенка. Именно поэтому, нам кажется важна необходимость обязательной экспертизы игровой продукции на соответствие, выдвигаемым к ним требованиям, поскольку наличие каких-либо отклонений от требований может отрицательно сказаться на формировании эстетического вкуса,  нарушении выраженности и идентификации эмоций.
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