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На тенденцию развития экономики в современном плане влияет множество факторов, которые существенно воздействуют и меняют экономическую картину мира: интенсивное развитие науки и техники, приводящее к разнообразным инновациям, возникновение новейших и модернизированных экономических знаний, а также нельзя не упомянуть многополярность и глобализацию экономики и финансов. Глобализация экономики 
и финансов неотъемлемая часть развития экономики, поскольку в наши дни формирование государственной экономики невозможно без участия иностранных инвестиций [1].
Немало важным событием, кардинально изменившее вектор развития экономики 
и бизнеса, стала непредвиденная пандемия Covid – 19, и поставившая под вопрос организацию ведения финансов и торговых отношений на международном рынке. «Конец глобализации» - именно так отозвался журнал Forbes об изменениях мировой экономики под действием пандемии. По мнению экспертов, пандемия ставит под сомнение возможность объединения стран в каких-либо глобальных проектах.  Основанием для такого мнения стал один из главных принципов глобализации – работа на доверии. Глобализация «выработала привычку» производителей полагаться на своевременные поставки, и необходимость создания запасов расходных материалов для личной безопасности отпала. Главная проблема возникла в разгар пандемии: закрытие стран на карантин, введение на границах дополнительных мер контроля и тому подобное – всё это привело к задержкам поставок. Так, например, продолжавшееся четыре десятилетия сотрудничество между США и Пекином в совместной работе в области медицины и здравоохранения, в момент глобальной опасности вынудила страны отказаться от преимуществ данного сотрудничества [2].
По мнению американо-британской компании, финансового ранка «Refinitiv», Covid-19 привёл к таким последствиям: 
– Снижение показателей экономики. Крупные банки и финансовые организации снизили свои прогнозы на счёт роста экономики. Так 2020 году по прогнозам рост экономики был на 0,5% ниже предшествовавшего показателя;
– Сокращение в области услуг. Пандемия привела к сокращению доходов граждан и потере работы – это привело к снижению розничной торговли, ресторанного бизнеса и авиации;
– Уменьшение цен на нефть. К снижениям цен на нефть привело снижение спроса и не состояние стран ОПЕК договориться о соглашении по добыче ископаемых, в следствии чего стоимость стала отрицательной величиной;
– Сокращение доходов мирового туризма. Самые большие потери в разгар пандемии понес туристический бизнес. В данной отрасли работает около 10% населения, а доходы от туризма составляет 5,7 триллионов долларов. Также вместе с туризмом пострадали и транспортные компании;
– Снижение доходов облигаций. Страх распространения вируса привел к снижению доходности облигаций. Инвесторы считают активы из США самыми надежными в период нестабильности, но даже так доходность облигаций в Америке упала на менее 1% 
за 7 дней, а доходность от 10-летних активов достигла лишь 0,3%. Пандемия привела и к проблемам на фондовом рынке – риски и страхи негативно повлияли на настроение инвесторов, что привело к снижениям цен акций на крупнейших рынках;
[bookmark: _GoBack]– Падение активности производства. Например, в Китае активность производства рекордно снизилась до показателя ниже 50 (40,3, что означает сокращение); [2].
Несмотря на панику, которая охватила весь мир, восстановление глобальной экономики происходит быстрее чем ожидалось, а для большинства стран с развитой экономикой от пандемии останется лишь малейший «отпечаток». Мировая экономика не была готова к столь значительным резким изменениям, но именно способность быстро адаптироваться к новым правилам привела к различным возможностям. Большинство стран вводят меры в поддержку предприятий и населения, снижаются налоги, создаются резервные фонды. И самое главное – пандемия дала экономике немаловажный опыт, который позволит избежать серьезного экономического спада в случае возникновения новой глобальной опасности [3].
После победы над коронавирусом страны увеличат бюджеты на здравоохранение, ведь теперь мы знаем слабые стороны медицины. На рынке труда появятся новые профессии и новые сферы, страны и инвесторы активно начнут вкладываться 
в технологии и развитие науки. Благодаря экспансии цифровых технологий возникнут новые отрасли экономики, произойдет трансформация рынка труда и увеличение производительности.
Сегодня главные тренд, формирующий будущее мировой экономики – это «Экспансия» технологий. На данный момент технологии всё больше вторгаются во все сферы бизнеса: образование, финансы, реклама, розница, производство, здравоохранение. И конкуренция с технологическими компаниями, создающие мировые платформы, практически невозможна [1].
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