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Экологический риск представляет собой вероятность возникновения неблагоприятных последствий в окружающей среде. Такой риск возникает вследствие отрицательно сказывающегося воздействия на окружающую среду, и может быть вызван чрезвычайными ситуациями различного характера (антропогенного, техногенного, природного)[1].
При решении ряда задач, связанных с экологией, возникает огромное количество рисков, которые проявляют себя в следующих видах: экологические, экономические, индивидуальные, технические и социальные риски. 
Рассматривая актуальные экологические риски, можно выделить следующие (для Республики Хакасия):
1.Гибель и вырубка лесов. Такой риск обоснован следующими моментами: кислотными дождями, главными виновниками которых являются электростанции. Огромный вред почвам наносит бесконтрольная вырубка огромных площадей леса. Так же, леса погибают вследствие пожаров, промышленных выбросов и насекомых-вредителей. 
2. Загрязнение водоемов, почвы и атмосферы отходами промышленного производства
Загрязнение почвы происходит под действием различных источников антропогенного характера: кислотные осадки, мусор, промышленные выбросы и отходы производства, тяжёлые металлы, пестициды, микотоксины, радиоактивные вещества и т.д. и т.п.
Загрязнение водоемов: стоки с промышленно-урбанизированных и сельскохозяйственных территорий, выпадение с атмосферными осадками продуктов антропогенной деятельности, загрязнение поверхностных и подземных вод соединениями азота, органическими веществами, нефтепродуктами, снижение содержания кислорода в воде.
Загрязнение атмосферы происходит за счет воздействия взвешенных веществ (оксид и диоксид азота, фтористый водород, формальдегид и окись углерода, аммиак, бензол, сероводород, метилмеркаптан и др.). По этому параметру регион находится на втором месте после Забайкальского края.
3. Деятельность предприятий по перевалке угля (стивидоров). Отметим, что это действительно очень серьезная проблема. Во многих населенных пунктах республики, в т.ч. в Абакане, имеются открытые угольные склады, по сути — огороженные территории с угольными отвалами, высота которых порой достигает 10 и более метров [2].
Целью данной работы является исследование экологических рисков и разработка предложений по управлению ими.
Для решения экологических рисков представлены различные методы снижения экологических рисков, такие как: предотвращение потерь, поглощение и страхование 
·  предотвращение потерь – проведение превентивных мероприятий (Росприроднадзор) - метод можно использовать для снижения такого экологического риска как гибель и вырубка лесов, т.к. будет возможность контроля и снижения лесных пожаров, вырубки деревьев (омоложение леса) и т.д
·  поглощение - покрытие убытков за счет резервных фондов, фактически - самострахование. Например, такую методику можно применить по отношению к предприятиям, которые занимаются деятельностью по перевалке угля, т.к. наличие резервных фондов у любого предприятия - значит покрытие расходов без ущерба для предприятия.
·  экологическое страхование – это совокупность различных видов страхования экологических рисков, направленных на создание страховой защиты на случай причинения страхователям, застрахованным и третьим лицам ущерба в результате внезапного сверхнормативного загрязнения окружающей среды. Такой метод можно использовать для снижения всех вышеперечисленных рисков, т.к. он обладает широким спектром воздействия. То есть происходит: страхование земельных объектов и других объектов недвижимости на случай нанесения им вреда вследствие экологической аварии и катастрофы (имущественное страхование); личное страхование граждан, работающих на предприятиях повышенной опасности (личное страхование); страхование ответственности юридических лиц (предприятий, зданий, сооружений), которые являются источниками повышенной опасности за причинение вреда окружающей среде [3].
Подводя итоги 2021 года по снижению экологических рисков в Республике Хакасия, можно руководствоваться официальными данными, в которых приведены результаты деятельности по сохранению окружающей среды в регионе: "В рамках федеральной программы «Сохранение лесов» нацпроекта «Экология» за 3 года министерством приобретено 115 единиц современной лесопожарной техники, которая распределена по районам. Выполненный в 2021 году в полном объеме весь комплекс противопожарных мероприятий вместе с усилением материально-технической базы способствовали благополучному прохождению республикой пожароопасного сезона. В минувшем году было ликвидировано всего 11 лесных пожаров на общей площади 130 га. 
В наступившем году министерству необходимо обеспечить вхождение республики в федеральный проект «Чистый воздух», добиться того, чтобы в него были включены мероприятия по модернизации электрических сетей и поддержке жителей при переходе на электроотопление. 
В завершении своего доклада Владимир Лебедев отметил основные планы на предстоящий год, среди которых: включение городов Абакан и Черногорск в федеральный проект «Чистый воздух», ликвидация объектов накопленного вреда в рамках федерального проекта «Чистая страна»..." [4].
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