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В настоящее время на рынке таксомоторных перевозок города Абакана республики Хакасия насчитывается порядка пятидесяти организаций, оказывающих услуги по сбору и обработке заявок на перевозки такси. Кроме этого, имеются так же самозанятые водители. Некоторые, из указанных выше организаций, не имеет представительства 
в Абакане. Значительный объем организаций для снижения расходов не имеют собственных автомобилей, трудоустраивая водителей на личных автомобилях. 
Для приема заявок на таксомоторные перевозки используется стационарная телефонная связь, но в последнее время чаще всего применяется программа на смартфоне «Яндекс. Go». Заказы на поездки поступают водителям такси на смартфоны через программу «Яндекс. Pro». В городе Абакане на сегодняшний день используется три тарифных плана перевозок: «Эконом», «Комфорт», «Детский» [1]. Отличия тарифов заключаются в базовой стоимости вызова (6 минут поездки и 2,5 км пути) и стоимости расстояния перевозки свыше базовой. В детском тарифе присутствует надбавка за удерживающее устройство и увеличенное время ожидания. На расчетную стоимость поездки (не зависимо от тарифа) влияет в первую очередь величина спроса в конкретный момент времени. 
Для осуществления таксомоторных перевозок наибольшее распространение 
(около 90 %) получили следующие модели транспортных средств: Лада Гранта, Лада Веста, Киа Рио, Хендэ Солярис, Рено Логан, Рено Сандеро, Фольксваген Поло, Шкода Рапид, а также праворульные автомобили японского производства Хонда Фит, Тойота Приус, Тойота Аква.
Преимуществом автомобилей Лада является хорошая ремонтопригодность основных узлов и агрегатов, а также, относительно, недорогие запчасти. Автомобили концерна Киа/Хендэ имеют современный внешний вид и интерьер, но качество отделочных материалов оставляет желать лучшего. Так же двигатели этих автомобилей имеют низкие эксплуатационные характеристики из-за повышенного расхода масла на угар при преодолении отметки пробега в 100 тыс. км. Автомобили концерна VAG (Фольксваген Поло и Шкода Рапид) имеют наиболее удобную эргономику среди всех конкурентов, 
а также много умных и практичных решений, которые значительно упрощают эксплуатацию автомобиля (крючки в багажниках для пакетов с продуктами, подстаканники с гранями на дне и др.), однако имеют высокую стоимость. Автомобили Рено зарекомендовали себя как недорогие и очень надежные. 

На сегодняшний день отсутствует какое-либо исследование применения той или иной модели транспортных средств в таксомоторных перевозках. Соответственно актуальной задачей является технико-экономическое обоснование использования транспортных средств в таксомоторных перевозках.
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