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Традиционно изучение систем языковых значений понималось как грамматическая типология [7], однако сейчас внимание лингвистов привлекает к себе лексика как система, и они всё больше обращаются к типологии лексической. Лексическая типология направлена непосредственно на выявление и изучение системности лексики различных языков мира. Настоящая работа опирается на идею Ч. Филлмора о том, что «языковое сознание структурирует простые фреймы, в которых однозначно и некоторым типичным образом распределены роли и функции участников ситуации» [8].
Что касается лексической типологии вообще, круг трудов по этому направлению весьма обширен как в западной, так и в отечественной лингвистике. Среди российских учёных в первую очередь следует выделить Московскую лексико-типологическую группу, в состав которой входят Е. В. Рахилина, Т. И. Резникова и другие. 
Тем не менее, семантическое поле «терять» практически не освещалось в работах типологов. Среди исследований, касающихся поля «терять», можно назвать лишь диссертацию Е. В. Лукьяновой, посвящённую функционированию единиц со значением «потеря» в английском языке, и ряд её статей [1], [2], [3], [4], [5], [6].  
Малоизученность семантического поля «терять» в целом и отсутствие исследований этого поля на материале языка хинди обозначили научную новизну работы и предопределили её цель - изучить семантику отдельных лексических единиц семантического поля «терять» и противопоставление индивидуальных семантических свойств разных лексем рассматриваемого поля [7].
В процессе описания семантического поля «терять» в языке хинди проводилась работа со словарями для составления списка лексем, которые будут исследоваться в рамках выбранного семантического поля, была составлен лексико-типологическая анкета для работы с информантами, в ходе которой также был составлен список выражений, содержащих семантические переходы. Кроме того, проводился анализ текстов художественных произведений и интернет-ресурсов, которые выступили основным материалом исследования. В качестве основного инструмента исследования применялось сравнение значения лексемы со значениями её ближайших синонимов.
Проведённое исследование позволяет определить структурную организацию глагольных лексем семантического поля «терять» в хинди и использовать полученные данные для составления лексико-типологического описания исследуемого поля путём сравнения материала языка хинди с материалом других языков.
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