Влияние аспектуальных признаков глагола на образование имен действия 
в малайзийском языке.
Шостак Екатерина Вячеславовна
магистрант МГУ имени М.В. Ломоносова, Москва, Россия
Словообразование в малайском языке получило освещение в ряде работ различных авторов как за рубежом, так и в России (А.Хассан, К.А. Аделаар, Каштанова, Н.Ф. Алиева и др.). Нами предпринималась попытка системного анализа образования существительных в стандартизированном малайском («малайзийском») языке (далее - МЯ), в ходе которого была выявлена, в частности, проблема недостаточной изученности функционально-семантической дифференциации моделей образования девербативов имени действия/ситуации (nomina agentis) в МЯ. Было показано, что моделей образования имени действия в современном МЯ четыре: суффиксация с -an и конфиксация с peN-an, per-an, ke-an. Но к настоящему времени не удалось найти работ, посвященных критериям выбора носителем МЯ той или иной девербативной модели от искомого производящего глагола. Поэтому целью нового исследования является попытка выявить связь аспектуальных характеристик производящего глагола с выбором конкретной модели образования имени действия в МЯ. 
В теоретическом плане исследование опирается на работы по глагольной аспектуальности таких авторов, как Татевосов [2002], Падучева [2009] и др. Материалом исследования стал морфологически размеченный подкорпус письменного малайзийского языка Malindo, созданный на основе Лейпцигского корпуса [Nomoto, Akasegawa, Shiohara 2018]. Малайзийский подкорпус Malindo в последней доступной версии (№20211116) включает более 240 тысяч предложений.
Для работы были отобраны производящие глаголы из базового словаря, представленного в Учебнике малайзийского языка [Дорофеева, Кукушкина 2006]. 
В выборку было включено по 10 глаголов каждого из 7 аспектуальных классов, выделенных Е.В. Падучевой на основе классификаций Ю.С. Маслова и З. Вендлера: стативы, агентивная деятельность (непредельные действия), непредельные неагентивные процессы, агентивные действия (предельные), предельные неагентивные процессы, моментальные действия, происшествия [Падучева 2009: 6]. Таким образом, наша рабочая выборка составила 70 глагольных основ, от которых мы образовывали потенциальные девербативы имени действия с каждым из четырех вышеуказанных номинативных аффиксов. Далее на корпусном материале Malindo проверялось наличие этих дериватов в значении имени действия/ситуации в МЯ. 
Для всех найденных в корпусе девербативов имени действия был проведен анализ семантики на основе конкорданса из 20 первых вхождений для каждой единицы. Анализ полученных результатов позволил выявить следующую зависимость выбора модели образования девербатива от его семантики и аспектуальных характеристик производящего глагола:
От глаголов класса стативов девербатив имени со значением агентивного действия (переходного) образуется преимущественно конфиксацией с peN-an. В случае, если от данного производящего глагола возможно образование как имени агентивного действия, так и имени агентивной деятельности (непереходной), последнее значение выражается с помощью модели с конфиксом per-an. Девербативы с ke-an несут значение имени состояния. 
От глаголов класса агентивной деятельности («непредельные действия») имена агентивной деятельности и агентивного действия образуются с конфиксом peN-an. При этом девербативы агентивной деятельности с компонентом реципрокальности образуются с конфиксом per-an. Модель с -an несет значение «обобщённой деятельности» (по Е.В. Падучевой). При наличии девербатива с -an, выражающего иное значение (имя результата, имя субъекта и др.), имя действия от этого же производящего глагола будет образовываться с помощью конфикса ke-an.
От класса неагентивных непредельных процессов девербативы имен состояния образуются с ke-an. Имя «кванта действия» (моментальное действие), а также «обобщенной деятельности» выражается с помощью -an. Девербативы имен неагентивных процессов, а также имени агентивного действия образуются с peN-an. При возможности образования от одного производящего глагола и имени агентивного действия, и имени неагентивного процесса, последнее значение будет выражаться с помощью конфикса per-an.
От глаголов класса агентивных действий девербативы с семантикой агентивного действия образуются с peN-an; девербативы со значением «обобщенной деятельности» образуются с -an. 
От глаголов класса предельных неагентивных процессов девербативы с данной глагольной семантикой образуются с конфиксом peN-an. При этом девербативы с компонентом реципрокальности требуют употребления per-an. Значение «имени происшествия» выражается конфиксом ke-an.
От глаголов класса моментального действия образуются девербативы с суффиксом -an в значении результата действия или моментального действия. С конфиксом peN-an образуются девербативы со значением агентивного действия. При этом девербативы с компонентом реципрокальности требуют употребления per-an. С конфиксом ke-an могут образовываться девербативы имени состояния с оттенком результативности. 
От глаголов класса происшествия образуются девербативы предельного неагентивного процесса с конфиксом peN-an; девербативы перехода в состояние или имени состояния - с конфиксом ke-an. 
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