Восприятие киотского диалекта японцами, которые им не владеют
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Существуют различные классификации японских диалектов, но можно сказать, что все современные классификации повторяют классификацию, окончательно сформированную выдающимся японским лингвистом Хидеки Тодзе в 1953 году[1, 39].
По предположению Киндаити Харухико (金田一晴彦 きんだいちはるひこ), все диалекты японского языка делятся на следующие четыре группы: внутренняя группа (район Кинки, остров Сикоку), центральная группа (западная часть региона Канто (関東地方 かんとうちほう), регион Тюгоку, небольшая северо-восточная часть Кюсю, небольшая западная часть Сикоку, небольшая южная часть региона Кинки), внешняя группа (Хоккайдо, восточная часть региона Канто, остров Кюсю) и диалект Рюкю.

Диалект Киото (Киото-бен) - это традиционный диалект, на котором говорят жители Киото, известный своей мягкостью. Во многих отношениях диалект Киото присваивают гейшам и майко, которые всегда считались символом элегантности и утонченности[2].
Киотский диалект считался стандартным японским в период Мэйдзи. В связи с этим многие люди, говорящие на этом диалекте, гордятся своими корнями и языком.

Целью данного исследования было определение уровня понимая Киотского диалекта японцев, которые им не владеют[3, 280].

В опросе приняло участие 136 японцев, возраст которых колеблется от 15 до 75 лет. Это люди, живущие в таких местах в Японии, как: Айти, Аомори, Вакаяма, Гифу, Гунма, Ибараки, Иватэ, Исикава, Йокогама, Кагава, Кагосима, Канагава, Касивадзаки, Киото, Коби, Кочи, Курасики, Кюсю, Миэ, Мияги, Нагано, Нагоя, Нара, Окаяма, Окинава, Осака, Сайтама, Сендай, Сига, Сидзуока, Такацуки, Тиба, Токио, Токусима, Тоттори, Тояма, Удзи, Фукуока, Фукусима, Хёго, Хиросима, Хоккайдо, Ямага, Яманаси.

Также, стоит отметить тот факт, что среди опрошенных, многие владеют следующими диалектами: диалект Хаката (Фукуока), Кобэ, Нагойский, Тояма, Вакаяма (кансайский), Хиросимы, Микава, Кюсю, Фукусимы, Нагано, Тюгоку (Окаяма), Акита, Хоккайдо, Сэндай (Мияги), Кагосимский, Бинго, Гумма, Тюугоку-бэн (Тоттори), Цугару, Йонаго, Авадзи, Хакодатский, Саппоро, Бансю, Кумамото, Канто, Ибараки.

Участникам опроса были даны 3 предложения на Киотском, смысл которых они должны были угадать и записать.

Первое предложение выглядит следующим образом: «シモへ下がらはったらよろしおすわ» «симохэсагарахаттараёросиоясу», что на стандартном японском выглядит, как: «南に行ったらいいです» «минаминииттараиидэсу». Оно переводится так: «Вы можете поехать на юг»[4].
В результате, из 136 опрошенных, 43 угадали весь смысл предложения, 20 оказались частично правы, а другие либо не поняли совсем ничего, либо поняли предложение совершенно иначе.

Второе предложение было таким: «どんつきどす» «донцукидосу», на стандартном японском: «突き当りです» «цукиатаридэсу», перевод которого: «В конце пути»[4].
Это предложение со 100-процентной точностью поняли 36 человек, 6 были частично правы. Остальные, соответственно, поняли все по-другому, либо совсем не разобрались со смыслом предложения.

И последнее предложение выглядит так: «すいばおせたげる» «суибаосэтагэру», который на стандартном японском выглядит так: «お気に入りの場所教えてあげる» «окиниирунобасёосиэтэагэру», что переводится как: Я покажу тебе свое любимое место[4].
В итоге, 12 опрошенных ответили правильно, 48 были частично правы.
Таким образом, можно сделать следующий вывод: всё же есть слова и конструкции в киотском диалекте, которые японцы, не владеющие им, могут понять, соответственно есть и те, которые они не понимают. Вероятно, тем опрошенным, которые совсем ничего не поняли, никогда не доводилось сталкиваться с этим диалектом, общаться с его носителями и т.д.
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