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    Коран и по сей день остаётся объектом исследования не только в качестве литературного памятника, но и как источник сюжетных основ ряда произведений различных литературных традиций. Однако второму аспекту уделяется внимание в значительно меньшей степени, нежели первому. Данный доклад посвящен одной из сюжетообразующих коранических историй – рассказе о «людях пещеры» (aṣḥāb al‑kahf) –  представленной в суре рахманского периода «Пещера», в контексте 18:9-23. Истории о юношах, что, скрываясь от религиозных гонений на их веру, нашли убежище в пещере и по воле Бога на три столетия погрузились в сон, а после пробуждения из которого очутились в совершенно ином мире, где вера их, гонимая ранее, уже была принята всеми как единственно истинная. 
    Задача исследования  –  ответить на следующие вопросы: в чём уникальность истории о «людях пещеры» и имеет ли она какие-либо параллели в иных религиях, главным образом в аврааемических? Нашла ли эта история отражение в арабской литературе, а возможно и в других литературах Ближнего Востока? Легла ли эта история или аналогичная ей из других религиозных традиций в основу сюжета какого-либо произведения европейского мира? 
     Источниковой базой исследования послужили текст Корана, комментарии (tafsīr) авторства Ибн Джарира ат‑Табари (839-923 гг.), Махмуда аз‑Замахшари (1075-1144 гг.) Ибн Касира (1301-1373 гг.), пересказ предания «о семи отроках эфесских» епископом Григорием Турским (VI в.), пьеса «Люди пещеры» (ahl al‑kahf) египетского писателя Тауфика ал‑Хакима (1898-1987 гг.). 
     Результаты исследования: 
 – В ходе поиска аналогичных коранической истории было обнаружено схожее по своей форме и сюжету предание в христианской традиции «о семи отроках эфесских», повествующее о знатных юношах христианах, скрывавшихся в пещере от гонений римского императора Деция (249-251 гг.). 

– Данная история легла в основу пьесы виднейшего представителя египетской литературы нового времени Тауфика ал-Хакима «Люди пещеры». Какого-либо развития в рамках арабской литературы помимо этой пьесы, а также в иных ближневосточных литературах обнаружить не удалось, кроме лишь однократного упоминания этой истории в романе «Имя мне – Красный (Benim Adım Kırmızı) современного турецкого писателя Орхана Памука (р. 1952 г.)
 –  Было найдено отображение аналогичного коранической истории предания «о семи отроках эфесских» в творчестве европейского литературного мира, а именно поэма «Семеро спящих» англо-нормандского поэта Шардри (XI в.). Более того, прослеживается его влияние на творчество англичан Томаса де Квинси (1785-1859 гг.), Герберта Уэллса (1866-1946 гг.) и американского писателя Вашингтона Ирвинга (1783-1859 гг.). 
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