Истоки темы детства в «новой поэзии» Ирана: Нима Юшидж (1897-1960) и Голчин Гиляни (1910-1972)
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Одной из основополагающих черт развития иранской поэзии на посттрадиционном этапе стал усиленный акцент на личностном начале [1: 97, 169], что особо ярко проявилось в творчестве представителей новаторского течения, известного как «новая поэзия» («ше‘р-е ноу») [1 28]. 

Настоящая работа направлена на изучение темы детства в стихотворениях отца «новой поэзии», Нима Юшиджа, и его современника и последователя – Голчина Гиляни. Проблема исследования связана с ролью воспоминаний о детстве для конструирования индивидуализированного художественного мира в стихотворении. В отечественной иранистике данная проблема практически не изучалась. Новизна исследования заключается также в привлечении к анализу стихотворений указанных авторов, которые до сих пор на русский язык не переводились. В работе будут представлены переводы, выполненные ее автором. 

Известный иранист В. Б. Кляшторина, автор единственной отечественной монографии, посвящённой «новой поэзии» в Иране (1975), отметила, что насыщение пейзажа определённым настроением является одним из способов индивидуализации художественного мира в стихотворениях «новых поэтов» [1: 56]. Истоки темы детства обнаруживается в поэме «Повесть о поблекшем» (1921), первом литературном опыте Нима Юшиджа. В ней лирический герой, предаваясь ностальгии, рассказывает о своей малой родине – затерянной в горных лесах Мазендерана деревне, где он и провёл полные радости детские годы: «Каждому по душе свой особый мир... // Мне нравится жизнь обитателей гор // Поскольку с детства я к ней привык // О, мне так славно под этим кровом». Герой, которого тяготит жизнь в ненавистном городе, вспоминает идиллию горского быта: ночи, проведенные у костра под напевы дудочки и звон овечьих колокольчиков [2: 31]. Так, образ малой родины в творчестве Нима Юшидж обрёл устойчивое мажорное звучание. Внутренняя драма героя поэмы заключена как раз в том, что он не может воссоединиться с ней. 

В русле той же тематики Нима Юшидж сложил ностальгическое стихотворение «Вспоминая Родину» (1926). Стихотворение носит явный покаянный характер: лирический герой переживает болезненную разлуку с местами детства: он общается к горе Фаракеш как к любимой. Герой рассказывает ей о муках своего «заточения» в городе, которое, по его словам. он заслужил, словно вор. Он сам у себя украл счастье, покинув родные места. В противовес образу города-тюрьмы дан пейзаж весенних гор, покрытых цветами, над чьими склонами кружат птицы и простирается лазурное небо [2: 150-152]. Налицо дальнейшая разработка мотивов, впервые обозначенных в «Повести о поблекшем»: малая родина оказывается основой мироощущения героя.

Настроение Нима Юшиджа подхватил его современник Голчин Гиляни, который, будучи в Лондоне, сложил стихотворение «Снова дождь» (1944). Это стихотворение в Иране было признано программным в творчестве автора. В нём поэт обозначает две временные оси: взрослый герой, наблюдая за дождём через оконное стекло, вспоминает детство и одну прогулку в лесу во время дождя. Художественный мир стихотворения построен на деталях описании красоты леса перед дождем: пьянящий запах свежести, разноцветные камешки на дне ручейка, шорохи леса [3: 189-195].
Таким образом, тема детства в рассмотренных стихотворениях двух авторов теснейшим образом связана с темой малой родиной. Детство описывается как идеальное состояние через восприятие ребёнком тех мест, которые он воспринимает как часть самого себя. Авторский пейзаж является одним из приемов индивидуализации художественного мира в стихотворениях представителей «новой поэзии».  

Исследование обозначенной темы важно для понимания дальнейших путей развития «новой поэзии» в Иране. Дальнейшее исследование, в частности, может быть продолжено на материале автобиографической поэмы Сохраба Сепехри «Звук шагов воды» (1964), в которой эта тема является одной из координат авторского самоощущения.
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