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Настоящая работа посвящена романам оманского писателя Али аль-Ма’мари (1958 – 2013 гг.): «Пространства последнего желания» (1999 г.) [5], «Холм размышлений» (2003 г.) [2], «Шепот мостов» (2007 г.) [3] и «Орикс» (2011 г.) [1]. Аль-Ма’мари, начавший свой творческий путь в начале 1990-х гг. как новеллист, считается одним из выдающихся писателей современной оманской литературы, чьи книги вызвали неподдельный интерес не только среди литераторов и критиков в Омане, но и в других арабских странах. Основные темы в романном творчестве аль-Ма’мари: критика современного государства и проблема национальной и культурной самостоятельности арабов в современном мире.
Целью настоящего исследования является изучение того, как основные темы и идеи творчества писателя отражаются в четырех упомянутых романах. Актуальность исследования и, как следствие, его научная новизна обусловлены тем, что творчество Али аль-Ма’мари практически не известно за пределами арабского мира. Что касается оманской литературы в целом, то она также практически не изучена в отечественном и зарубежном востоковедении. Стоит отметить, что, пожалуй, единственной крупной работой по этой теме является книга польской исследовательницы Барбары Михалак-Пикульской, посвященная оманской поэзии и прозе в период с 1970 по 2000 гг. [4]
Методическая основа исследования заключается в художественном анализе вышеупомянутых четырех романов, а также изучении дополнительной литературы (критических и новостных статей, научно-исследовательских работ и т.д.) для получения дополнительных сведений о творчестве А. аль-Ма’мари. 
По результатам проведенного исследования были сделаны следующие выводы. Во-первых, в своих романах аль-Ма’мари предстает горячим поборником свободы личности, отстаивая право человека жить в соответствии с собственными убеждениями. По этой причине аль-Ма’мари активно критикует государство и его охранные структуры, которые посягают на право человека жить так, как он сам считает нужным. В романах писателя государство изображено исключительно как аппарат репрессий и принуждения, который преследует героев произведений за их преданность личным идеалам и собственному видению мира. При этом государство в представлении писателя становится сосредоточием зла потому, что государственные деятели преследуют, прежде всего, своекорыстные интересы, игнорируя желания и волю собственных граждан. При этом аль-Ма’мари оправдывает революцию как средство борьбы против государственного гнета.
Во-вторых, мысль о недопустимости построения отношений между людьми на принципах власти и подчинения аль-Ма’мари распространяет на взаимоотношения между народами. В своих романах писатель изображает представителей различных национальностей, культур и вероисповеданий, каждый из которых имеет равные с другими народами права жить в соответствии с нормами собственной культуры. Поэтому аль-Ма’мари жестко критикует западный империализм и капитализм, а также процесс глобализации. В представлении автора все эти явления направлены на то, чтобы подчинить одни народы интересам других, заставив более слабых играть на международной арене по правилам, которые навязали сильные игроки – в данном случае Запад. При этом писатель не критикует Запад как таковой, а выступает именно против агрессивной и экспансивной политики западных держав, таких как США и Великобритания, против стран Третьего мира.
Из конфликта западного империализма с покоренными народами выявляется третья тема, характерная для романов аль-Ма’мари, а именно репрезентация арабов на Западе. Писатель неоднократно пишет о негативном отношении правящих кругов западных держав к арабам. При этом писатель высказывается совершенно в духе антиколониальных концепций ориентализма, указывая на то, что западный империализм сознательно формирует отрицательный образ араба (как и других покоренных народов), выдавая фикцию за правду. По этой причине аль-Ма’мари в своих романах как бы пытается создать «арабский дискурс», т.е. показать мир, происходящие в нем события и сам ход истории уже с точки зрения арабов.
Поскольку А. аль-Ма’мари признан оманской критикой одним из наиболее самобытных оманских писателей, то настоящее исследование можно использовать при дальнейшем изучении оманской литературы. Таким образом, можно выявить причины уникальности аль-Ма’мари, его возможное влияние на последующую оманскую и шире – арабскую литературу. Кроме того, можно расширить данное исследование в его тематических границах: критика империализма и государства является лейтмотивом не только в романах аль-Ма’мари, но фигурирует также в творчестве других арабских писателей. 
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