Человек и природа в изображении Ван Мэна
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На протяжении многих веков человек постоянно пытается обозначить свое место в мире, соотнести себя с природой и с другими живыми существами. Эти поиски, безусловно, отражались в различных областях культуры каждого народа – в живописи, в литературе, в музыке и театре.

В Китае, где большинство жителей были крестьянами-земледельцами, чья жизнь целиком зависела от проявления стихий, а сам человек, тесно связанный с жизнью природы, мыслил себя ее единой частью, природный мир очень рано стал предметом размышлений и описаний [2: с.4-5].

Пейзажная живопись появилась в Китае очень рано. Художники изображали природу величественной и могущественной, неподвластной человеку, которому изначально вообще не отводилось какого-либо места в этой громаде мироздания.

Однако со временем живописцы стали изображать людей в контексте мира природы, помещая их фигуры на свои полотна.

Это происходит уже в эпоху Сун (X–XIII вв. н. э.). Человек начинает ощущать себя частью природы, буквально сливается с ней, однако все еще является мельчайшей и незначительной крупицей в этом мире, играет подчиненную роль, что проявляется и в масштабном сопоставлении крошечных фигур людей с величественными изображениями гор и деревьев (например, в живописи Го Си) [2: с.23].
Более значительная роль в мире природы отводится человеку довольно поздно. Особенно ярко это выражено в художественном творчестве XX века. Так, например, в пейзажах пекинского мастера Цзун Цисяна мир природы осознается обжитым и освоенным людьми. Человек в картинах мастера как бы вторгается в природу и занимает в ней свое важное место [2: с.46].

Месту человека в природе уделяет внимание не только живопись. Многие китайские литераторы также пытались поместить людей в контекст окружающего мира, и так же, как и в живописи, человек выглядел маленьким и беззащитным на фоне величия природы в традиционной китайской литературе. 
Однако в современной китайской литературе место человека в природе постепенно начинает переосмысливаться.

Одним из писателей, отводивших значимое место описанию природы и месту человека в ней, является Ван Мэн (род. 1934 г.)

Ван Мэн -- выходец из семьи пекинских интеллигентов. Он остро переживал проблемы своей страны и народа, а в истории современной китайской литературы его имя занимает особое место. В своих произведениях автор искусно изображает действительность, окружающую его, выражает дух китайского народа, показывает правду жизни нации во второй половине XX века, в это непростое для страны время. Он является автором более 300 печатных изданий, среди них рассказы, повести, романы, очерки, стихи, литературная критика и исследования классической китайской литературы [3]. 
Однако Ван Мэн был не только выразителем мнений широких масс китайского народа, но еще и прекрасным «живописцем слова». Писатель органично вписывает природные зарисовки в свои произведения, отражающие ту или иную актуальную для тех времен проблематику. Его творчество изобразительно и фотографично, в своих эссе Ван Мэн стремится к визуализации, именно поэтому читатель буквально окунается в изображаемый писателем мир, рисуя его в своем воображении. Ван Мэн искусно переплетает в своих произведениях природу и человека, показывая читателю место людей в этом мире. 
Данная работа посвящена изучению изображения природы и человека в творчестве современного китайского писателя Ван Мэна в контексте традиций китайской литературы и живописи.

Проблема соотношения человека и природы в произведениях древней и средневековой китайской литературы неоднократно изучалась видными зарубежными и российскими синологами, такими как Н. Т. Федоренко, В. М, Алексеев и др. [5] А в современной китайской литературе вопросу места человека в контексте природы не уделялось должного внимания. В творчестве Ван Мэна обращалось внимание только на социальную и политическую проблематику [4], поэтому проблема изображения человека в контексте природы актуальна и объясняет важность и новизну данной темы исследования.
Для раскрытия темы автор взял в качестве материала повести, эссе и рассказы из сборника Ван Мэна «Следы на склоне, ведущие вверх» [1].
В качестве основных задач исследования автор рассматривает следующие:

1)  художественный анализ произведений Ван Мэна из сборника «Следы на склоне, ведущие вверх»

2) изучение литературоведческих работ, посвященных положению человека в природе в Китае в традиционной китайской литературе
3) анализ трансформации видения места человека в мире природы в китайской живописи

В ходе исследования автор пришел к выводу, что Ван Мэн органично вписывает людей в мир природы, отводит им значимую роль. В произведениях писателя человек является не мельчайшей бессильной крупицей огромного мира, а его полноценной частью, он будто «врастает в бытие» природы, не нарушая ее величия и не пытаясь разрушить этот хрупкий мир. Человек – друг природы, ставящий себя наравне с другими живыми существами, и не пытающийся возвыситься.
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