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Китайская визуальная поэзия представляет собой идеографическую версию своего западного алфавитного аналога. Несмотря на то, что визуальная поэзия Китая вобрала в себя традиции западной поэзии и имеет с ней много общих принципов, но идеографическая природа китайской письменности и китайского языка, а также тот факт, что она практикуется в дискурсе, отличном от западной традиции, помещает ее за пределы спектра западной поэзии. Кроме того, большую роль в этом сыграло также каллиграфическое искусство китайской письменности. Таким образом, китайская визуальная поэзия расширяет идею визуальной поэзии, которая была сформирована в западной традиции [4].
В данной работе будет предпринята попытка рассмотреть китайскую визуальную поэзию в рамках анализа мультимодального дискурса, который открывает новые взгляды и способы исследования визуальной поэзии. Эстетическим эффектом визуальной поэзии часто пренебрегают, а литературе и художественной оценке уделяют большое внимание. И согласно исследованиям дискурса визуальной поэзии, исследователи пересматривают и подчеркивают текстовую, художественную и поэтическую оценки визуальной поэзии.
В качестве примера для лингвистического анализа был выбран поэтический текст Инь Цайганя «Беременная весна». Данное стихотворение является ярким примером фигурной поэзии, так как в нем графический рисунок строк образует определенную фигуру, в данном конкретном случае – форму, напоминающую выпуклый живот, который характерен для беременных женщин.
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Здесь мы наблюдаем конвергенцию вербального и визуального. Современная китайская поэзия характеризуется тенденцией к конвергенции слова и образа. Такое сближение свидетельствует не только об ориентации на творческий диалог с произведениями предшествующих эпох, но и о возникновении новых средств выразительности через работу со словом, в том числе как с асемантичным образом [1]. Автор объединяет вербальное с визуальным, чтобы более тонко и четко донести смысл своего стихотворения для читателя. Стоит отметить, что важную роль здесь играет заглавие поэтического текста, так как наталкивает читателя на создание нужного образа, поскольку с первого взгляда невозможно определить, что именно пытался изобразить автор. Визуальная часть подчеркивает смысл вербального сообщения. Интенции автора в полной мере раскрываются через тесную связь вербального с визуальным.

Таким образом, вербальная часть данного поэтического текста невозможна без визуального. В то же время конвергенция визуального и вербального планов соотносится с необходимостью существования в глобальном текстовом поле, важной частью которого все в большей степени становится непонимание языка текста в условиях постоянного пересечения лингвистических границ. «Смутность» смысла смягчается изобразительным потенциалом текста, его статусом «изображения», что помогает обойти проблему «непонятности» [1]. Также внесение визуального компонента в поэтический текст помогает расширить рамки, которые ограничивают природу поэтического языка. Такие как грамматика, правила правописания, фонология и др. Более того, благодаря этому читатель может интерпретировать идеи, вложенные автором в поэтический текст, которые невозможно передать только лишь посредством вербального текста. Визуальный компонент также придает некую многоплановость, которая увеличивает смысл слова.
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