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Россия – одна из крупнейших стран по производству и экспорту зерна на рынке зерновых. Введенные экономические санкции против России в 2014 году способствовали развитию и укреплению торговых отношений со странами Большого Средиземноморья. 

Исследование российского рынка зерна актуально на современном этапе развития экономики России, так как его развитие влияет на уровень и тенденции развития и других смежных отраслей экономики, от которых зависят важнейшие макроэкономические показатели страны.
Введенные санкции после 2014 года и действующие по настоящее время санкции, ограничили выход России на мировой рынок зерна, а, с другой стороны, увеличение производства зерновых в стране требует расширения экспорта в новые регионы. Одним из них можно назвать макрорегион Большое Средиземноморье, причем особо привлекательными в качестве потенциальных импортеров российского зерна могут быть его южные страны. Стоит отметить, что экспорт зерна в регион Большого Средиземноморья еще недостаточно изучен.

Рынок зерна всегда являлся объектом изучения и мониторинга. Тематика, связанная с изучением и исследованием мирового рынка зерна, рассматривается ученными: Жиляков Д.И., Плахутина Ю.В. и Зюкин Д.А.[3] анализируют ситуацию на мировом рынке зерна, приводят динамику российского зернового экспорта, а также рассматривают перспективы России как одного из крупнейших экспортеров в структуре мирового экспорта пшеницы. Кострова Ю.Б. и Шибаршина О.Ю. [4] анализируют производство и реализацию зерновых культур в РФ, определяют перспективы его развития. В своих статьях Алабушев А.В. [1] анализирует потенциал России по производству и экспорту российского зерна, Горбунов А.А. [2] прогнозирует потенциальную долю экспорта российских компаний на рынках стран Ближнего Востока и Северной Африки.

Информационно-эмпирическую базу исследования составили международные базы статистических данных, материалы Министерства сельского хозяйства Российской Федерации. Применялись традиционные общенаучные и экономико-статистические методы исследования.

В ходе исследования проведено сравнение показателей экспорта зерновых за последние три года периода действия экономических санкций против России, а также определены основные потребители российского зерна среди стран Большого Средиземноморья.
 Основной объем экспорта в 2021 году пришелся на пшеницу – 32,92 млн. т (из общего объема экспорта 41,8 млн. т), что ниже показателя экспорта пшеницы в 2020 году на 14,4% [7], но России удалось сохранить свои позиции шестой год подряд, и в 2021 году  она выступила крупнейшим мировым экспортёром пшеницы. В 2021 году крупнейшими импортерами оставались Турция (4,0 млн. т) и Египет (1,9 млн. т). В 2020 г. из России в Турцию было ввезено 12,8 млн. тонн продукции – 53,8% от общего объема российского экспорта продукции АПК [5]. Это самый высокий показатель по поставкам в Турцию зерна за все время отправок продукции из России. Для увеличения экспорта российского зерна со стороны правительства Турции в 2020 году приняты меры по обнулению импортных пошлин [6]. С 2020 года у России появились новые импортеры пшеницы, это Саудовская Аравия и Иордания, в 2021 стране удалось активизировать поставки в Алжир. Между Россией и Иорданией было подписано соглашение о поставках зерна на бестендерной основе. В 2021 году отмечен рост интереса к российской пшенице со стороны Саудовской Аравии, а так же Алжира. Поставки пшеницы из России в Саудовскую Аравию выросли в 7,4 раза до 0,92 млн. т, в Алжир — с нулевых значений до 0,36 млн. т. Рост связан с тем, что эти страны убрали заградительный барьер для российской пшеницы в виде требования по нулевой доле зерен, поврежденных клопом-черепашкой, повысив допустимое значение до 0,5%.  Египет входит в число трех крупнейших покупателей российской пшеницы. В 2015–2018 годах страна занимала по объемам поставок первое место, уступив лишь в 2019 году лидерство Турции. Для России приоритетным регионом по экспорту пшеницы в 2020 году стали страны Северной Африки – 6,4 млн. т. [8].
Россия укрепила свои позиции на мировом рынке зерновых, а увеличение спроса на пшеницу, позволило занять лидирующие позиции, где в период действия экономических санкций против России, страны Большого Средиземноморья стали важнейшими экспортерами российского зерна, а Египет и Турция занимают лидирующие места среди экспортеров российской пшеницы.
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