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Экономистов в течение многих десятилетий занимает вопрос о факторах и предпосылках эффективного экономического роста. Классическая, неоклассическая и кейнсианская теории оказались неспособны дать адекватную интерпретацию современным экономическим реалиям и ответить на кажущийся банальным, но бесконечно трудный вопрос: «почему одни страны богатые, а другие бедные?». 

Именно для анализа рыночных механизмов, которые складываются в странах на современном этапе развития была создана институциональная теория, которая объясняет феномен экономического роста не только финансово-экономическими причинами, но принимая в расчет технологию, политику, идеологию и институты. Долгосрочные успехи и неуспехи обществ объясняются через призму исторически сложившихся устойчивых структур, пронизывающих все сферы жизни общества – институты. 
О влиянии особенностей институциональной структуры на экономический рост стран писали многие отечественные и зарубежные специалисты, в том числе Дарон Аджемоглу, Александр Аузан, Дуглас Норт, Ярослав Кузьминов, Уильям Нисканен. Отдельно хотелось бы отметить вклад в развитие нового институционального подхода Рональда Коуза, статья которого «Природа фирмы», опубликованная в 1937 году, положила начало этой школе экономической теории.
При проведении исследования использовались прежде всего теоретические работы вышеупомянутых авторов, актуальная статистика (в том числе World Bank и UNCTAD), региональные статистические обзоры, а также новостные сводки российской и зарубежной прессы.

Уникальность работы заключается в использовании неэкономических факторов при анализе экономической структуры арабских стран. В частности, в исследовании ставилась задача исследовать влияние институциональной структуры на экономический рост в рамках институционального подхода, выявить и определить основные особенности институциональной структуры арабских стран на современном этапе их развития, а также изучить меры, предпринимаемые государством для ее реформирования.
В работе приводится обоснование теоретических основ исследования институциональных факторов экономического развития и дается анализ специфики арабских стран в контексте институционального подхода. Отдельно в работе рассматриваются проблемы, с которыми сталкивается арабский регион в экономическом сфере, какие институциональные факторы этому способствуют и какие меры предпринимают государства для реформирования экономики и общества. 

В ходе исследования были достигнуты следующие результаты: установлено, что регион десятилетиями страдал от хронического синдрома замедленного роста. Средние темпы прироста ВВП были ниже в арабских странах по сравнению со средним показателем стран, находящихся с ними в одной группе по уровню дохода. Кроме того, по всему региону наблюдется отсутствие улучшений на рынке труда и уровня жизни. Характер образовательной системы арабских стран также нуждается в реформировании.
Одним из важнейших выводов работы заключается в отсутствии готовности региона к инновационному развитию. В связи с этим рассматривается конкретная страна арабского мира, которая являет собой пример перехода к продуктивному развитию – ОАЭ, а именно один из его эмиратов, Дубай. Дубайская модель развития демонстрирует прекрасную иллюстрацию того, как ресурсное богатство может стать основой для развития производства, способного конкурировать на глобальном уровне и вывести страну на новый уровень развития.
В последние десятилетия Дубай применяет модель экономического развития, которая в значительной степени ориентирована на поддержку бизнеса, рыночного либерализма и экономической открытости, принимает глобализацию, но в то же время не призывает к свержению традиционной неопатромониальной модели власти в стране, сочетающей современные практики с традиционными элементами патримониализма
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