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Создание зоны свободной торговли – идея не новая для стран Ассоциации стран Юго-Восточной Азии. Много соглашений о создании ЗСТ между отдельными субъектами международного права – практика распространенная. 
Начало 2022 г. представилось в новом амплуа для стран АТР. 1 января 2022 г. для государств Азиатско-Тихоокеанского региона вступило в силу соглашение о создании крупнейшей зоны свободной торговли – Всестороннее региональное экономическое партнёрство (ВРЭП).  Началом для подписания ВРЭП стал телесаммит, проведённый в ноябре 2020 г. в Ханое.  
Всестороннее региональное экономическое партнерство объединяет 10 стран АСЕАН (Бруней, Вьетнам, Индонезия, Лаос, Камбоджа, Мьянма, Малайзия, Таиланд, Филиппины, Сингапур) и 5 государств партнёров по диалогу в рамках данного инерционного объединения (КНР, Новая Зеландия, Австралия, Япония и Южная Корея). Особенность ВРЭП состоит в том, что в соглашении участвуют одновременно три страны с самыми мощными экономическими показателями в Азии [3]. Также важно взять во внимание, что Индии в данном соглашении нет, таким образом, Китайская Народная Республика – единственный и безусловный лидер партнёрства.  Важной чертой соглашения является то, что совокупный валовый продукт стран-участниц ВРЭП – это треть мирового ВВП, а также огромная численность населения, проживающих в данных странах [2].
Идея создания всеобъемлющей зоны свободной торговли появилась еще на рубеже веков. Азиатский финансовый кризис 1997-1998 гг. стал отправной точкой в истории ВРЭП.  АСЕАН выдвинула идею о совместном преодолении кризисных последствий в экономике. Последствием данного решения стало создание в 2001 г. АСЕАН + 3 или Восточноазиатского соглашения о свободной торговли. В скором времени появилось новое предложение партнёрства – АСЕАН +6 [4], а также ряд других механизмов для либерализации экономики. 
В 2011 г. АСЕАН предложила свою собственную модель экономического регулирования – ВРЭП. В течение многих лет велись активные переговоры о подписании соглашения, которое могло бы выступать в качестве современного, всеобъемлющего, качественного нового механизма в экономическом сотрудничестве между странами АСЕАН и ее партнерами по ЗСТ.
Подписание, а затем и вступление в силу соглашения о Всесторонней региональном экономическом партнерстве можно анализировать, как проявление решимости государств Азиатско-Тихоокеанского региона укреплять свои рынки в сфере открытости, создать системы в сфере торговли, которая будет отвечать критериям открытости, равноправности, свободности. ВРЭП открывает широкие возможности для введения бизнеса, занятости, углубления интеграции и т.д. Важной чертой соглашения является то, что согласно ему, в течение 20 лет должны снизиться импортные пошлины, которые будут достигать отметки ноль. Что касается сельского хозяйства, то общий рынок не предполагается. В торговле товарами в Соглашении появляется такое важное новшество, как единые для всех правила происхождения [3]. Это, в свою очередь, приводит к увеличению товарооборота между субъектами соглашения. Условия ВРЭП унифицированы согласно правилам и нормам ВТО, что имеет важное значения  в рамках данного проекта. 
Касаемо либерализация, то она затронет только некоторые отрасли экономики, прежде всего, сферу услуг, телекоммуникацию, инвестирование и т. д. Важно также отметить, что актуальность ВРЭП возрастает на фоне соперничества Пекина и Вашингтона за геоэкономическое и геостратегическое лидерство в АТР, а также с учетом выхода США из Транстихоокеанского партнёрства. 
Подытоживая вышеизложенное, следует отметить, что Соглашение о Всестороннем региональном экономическом партнерстве важно оценивать как триумф в политике, проводимой АСЕАН, что укрепило её позиции в регионе. ВРЭП стало важной вехой на пути экономической институциализации в Восточной Азии, потенциально усиливая взаимозависимость стран и открывая новые возможности для экономического роста [1]. Также следует акцентировать внимание на том, что мгновенного эффекта от реализации данного проекта не стоит ожидать сразу. Но примечательным является тот факт, что благодаря соглашению был подписан трехсторонний договор между Японией, Республикой Кореей и Китаем, который положил конец торговой войне между двумя первыми вышеупомянутыми странами АТР. 
Таким образом, Всеобъемлющее региональное экономическое партнерство заложило фундамент для того, что азиатский рынок в будущем займет лидирующее место в мировой торговли. Чтобы укреплять позиции в глобальной экономической жизни нужно продвигать идеи прогрессивного формирования курса на создание общего рынка, соглашений наподобие ВРЭП со странами, которые заинтересованы в этом.  
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