Устойчивость объема денежных трансферт трудовых мигрантов в страны Центральной Азии
За последнее десятилетие значение операций по переводу денежных средств возросло. Весомая роль трансграничных денежных переводов для стран c развивающимися рынками была признана на международном уровне. Например, совокупная доля переводов мигрантов от ВВП в Таджикистане составляет 26,6%, Кыргызстане – 31,3%, Узбекистане – 12%. Для более наглядного примера, сумма, переведенная трудовыми мигрантами средств больше, чем ВВП некоторых стран – Джибути, Андорра. В 2020 году объем средств, переведенных мигрантами, в Узбекистан сравним с ВВП Черногорией. 
Объем и значимость потоков денежных переводов, отмечаемых в Таджикистане и Кыргызской Республике, могут рассматриваться не только в сравнении с численностью населения и ВВП этих стран, но и применительно к другим макроэкономическим и финансовым совокупным показателям. Приток денежных переводов также является крайне значительным для стран относительно объемов прямых иностранных инвестиций, официальной помощи в целях развития и даже поступлений от экспорта. Сумма переводов мигрантов в развивающихся странах зачастую в несколько раз больше, чем сумма прямых иностранных инвестиций (ПИИ) и официальной помощи развития (ОПР). 
Вместо того чтобы полагаться на экспорт трудоемких товаров или приток капитала или помощь в целях развития, эти страны делают основным фактором поддержки внешнеэкономического баланса и перспектив развития в краткосрочной перспективе именно экспорт трудовых ресурсов — преимущественно работников с низким и средним уровнем квалификации. В связи с этим возникает необходимость исследования устойчивости денежных трансферт к экономическим рецессиям в странах-реципиентах.  
Переводы трудовых мигрантов в страны Центральной Азии преимущественно направляются из России, означая их чувствительность к экономической ситуации в России. При анализе взаимосвязей экономического спада в 2014-2016 годах в России и кризиса 2020 года, вызванного пандемией COVID-19 использовались методы графической интерпретации, корреляция. 
Международные денежные переводы мигрантов сильно чувствительны к регулированию рынка труда и изменениям миграционного законодательства. В целом цена на нефть и нефтепродукты является главной детерминантой переводов из стран — экспортеров энергоносителей. Динамика денежных поступлений копирует траекторию мировых цен на нефть с разницей в несколько шагов. Переводы мигрантов являются циклическими, но склонны к быстрому восстановлению. Посмотрев на исторический тренд, наблюдается более стабильное поведение в долгосрочной перспективе, они менее всего подвержены волатильности по сравнению с ПИИ и ОПР.  
Денежные переводы сокращают бедность, но их «развивающая роль» крайне низка. Устойчивость денежных переводов позволяет получить мультипликационный эффект при использовании таких трансферт для финансирования проектов развития местной инфраструктуры, профессионального обучения и т.п. 
Для таких стран как Таджикистан и Кыргызская Республика, в которых объем денежных переводов во много раз превышает суммы официальной помощи в целях развития, а также прямые иностранные инвестиции, программы объединения финансирования (государственных средства и средств, направленных трудовыми мигрантами для использования домашними хозяйствами) могут помочь в освоении важных новых источников финансирования в целях развития, а также в углублении внутренних финансовых систем. 
В настоящее время необходимо рассматривать денежные переводы мигрантов не только в качестве альтернативной оценки миграционных потоков, либо как самостоятельное явление, но и как инструмент развития стран получателей. Выстраивание национальных программ с опорой на международный опыт в сфере миграции и денежных переводов может способствовать развитию экономик в долгосрочной перспективе.
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