Источник "Афка" возвращается к жизни
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Исторический источник Афка расположен на юго-западной окраине города Пальмира, относящегося к сирийской мухафазе Хомс, и его история насчитывает более шести тысяч лет и является одной из важнейших причин возникновения исторических источников. цивилизаций в Пальмире и один из важнейших секретов продолжения жизни в ней [1].
Вода источника вытекает горизонтально из котловины Джабаль аль-Ментар, а именно из древней пещеры. Длина пещеры около 400 метров. Вода течет из девяти естественных подземных колодцев, вырытых в известняке, вырубленном древним пальмиренским человеком на протяжении веков. Террасы, террасы и бассейны были вырезаны по бокам конца пещеры. Он поставил резные каменные алтари, чтобы принести обеты и подношения богу, который дал человеку благодать и постоянство воды.
Пальмирский археолог Мухаммад Халед Аль-Асаад (убитый террористами ИГИЛ в Пальмире) объяснил, что он обнаружил во время источника Афка большую группу высеченных из камня вотивных алтарей, посвященных подателю жизни и воды, бог источника «Яхбул», как было найдено множество текстов, начертанных на алтарях, перекликаются с призывами и упоминают имя «Ерахбул» покровителя жизни и подателя вечных благ в Пальмире [4].
У входа в пещеру есть высеченная в известняке комната, которая использовалась как небольшой храм, в котором пальмирцы приносили свои обеты и жертвоприношения 
Температура минеральной воды источника Афка составляет 33 градуса по Цельсию, постоянна в любое время года. Он полезен при лечении многих заболеваний, особенно кожных и суставных заболеваний и случаев анемии, а также для удаления песка из мочевыделительной системы из-за высокого содержания в нем сульфатов [5].
Следует отметить, что вода этого источника высохла в 1993 году, но теперь жизнь вернулась к историческому источнику Афка в результате проливных дождей, которые наблюдались в регионе в последние годы, что вызвало Управление водных ресурсов в Хомсе. провести осмотр на месте источника, и было установлено, что наличие теплой минеральной воды подтверждено Анализы показывают, что она соответствует характеристикам воды источника до его высыхания, так как дирекция подтвердила, что возврат воды играет важную роль в сохранении пещеры, поскольку сохранял ее на протяжении тысячелетий. Поэтому было принято решение реанимировать родник, а также убрать груды щебня и пыли, скопившиеся в русле родника в результате атак ИГИЛ». Террорист «ИГИЛ» уничтожит следы этой древней цивилизации [2].
Поэтому, согласно подписанному с российской стороной соглашению, восстановить и реабилитировать несколько исторических объектов и памятников, разрушенных террористами в древнем городе Пальмира, в том числе источник Афка, представляющий собой родник и археологическую пещеру, вырубленную в рок.

   Российско-сирийские археологические отряды начали совместный проект по реабилитации родника Афка, который является основным источником жизни и матерью, давшей начало историческому городу Пальмире посреди сирийской пустыни [6].
Проект реализуется группой специалистов из России и Сирии под руководством Главного управления древностей и музеев республики.
Работу финансировали сразу несколько учреждений Российской Федерации: Ассоциация сохранения и изучения историко-культурного наследия «Экспедиционный добровольческий корпус», Кабардино-Балкарский научный центр РАН, Московский институт наследия и ОКН. -Проектная компания.

Цель нового проекта — восстановить пещеру, из которой берет начало источник Эфка, очистить ее зал от камней и мусора, восстановить первоначальный вид пещеры и найденных там древних каналов, лестниц и алтарей, а также обновить поток воды, обновление оазиса и древних садов в Пальмире [3].
Российский археолог Тимур Кармов, руководитель кампании «Весна Афка», подчеркнул археологическую важность этого проекта и его роль в восстановлении жизни этого источника и возвращении фермеров на свои фермы в оазисе Пальмира.

Наконец, археологическое значение сохранения древних памятников не меньше, чем экономическое значение этих проектов, поскольку они способствуют поддержке экономики страны, поскольку они способствуют привлечению пионеров медицинского туризма к этому источнику, обладающему уникальными характеристиками для лечения множества заболеваний. .

   Это серьезный шаг к возрождению туризма в Сирии после ожесточенной войны, от которой она страдает уже более 10 лет.
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