Электронная коммерция и дисбаланс развития экономики регионов КНР
Хатунцева Мария Владимировна

Студент, 4 курс бакалавриата
Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, 
Институт стран Азии и Африки, Москва, Россия
E–mail: khatuntseva.mariia@mail.ru
С развитием информационно-коммуникационных технологий происходит трансформация экономических отношений. Меняются процессы ведения хозяйственной деятельности как на микроэкономическом, так и на макроэкономическом уровнях. Важным продуктом развития ИКТ является появление сети Интернет, которое способствует экономической деятельности в цифровой среде в разных формах. Цифровая экономика, также часто называемая интернет-экономикой, новой экономикой, веб-экономикой, – это экономика, строящаяся на цифровых технологиях, предполагающих наличие цифровых коммуникационных компьютерных сетей, программного обеспечения и иных ИКТ. Электронная коммерция является одной из форм осуществления экономической деятельности через сеть Интернет, масштабы которой начиная с 90-х годов, растут быстрыми темпами.
Развитие рынка ИКТ, перевод экономики на инновационные рельсы – одна из ключевых задач Китая, обозначенная в 13-м пятилетнем плане развития национальной экономики. В том числе доступность Интернета рассматривается в качестве важного инструмента решения проблемы неравномерности развития различных регионов страны, устранения дисбаланса в развитии Запада и Востока Китая. К примеру, в 2020 г. ВРП на душу населения Пекина составил 178,4 тыс. юаней, в то время как в беднейшем регионе Китая – Тибете – только 61,6 тыс. юаней.
Можно предположить, что электронная коммерция может стать одним из факторов, смягчающих данный разрыв, т.к. она облегчает доступность товаров без привязки к месту происхождения товара, а электронные площадки по оказанию медицинских и образовательных услуг открывают более широкие возможности для пользователей в любом регионе для доступа к качественным услугам.
Для проверки данной гипотезы были проанализированы показатели объёма продаж электронной коммерции на душу населения в региональном срезе и ВРП на душу населения за 2014 и 2020 гг. Источником данных послужили статистические ежегодники КНР за соответствующие годы, в качестве начальной точки был выбран 2014 г., начиная с которого Национальное статистическое бюро КНР предоставляет официальные статистические данные по электронной коммерции. Основными методами анализа явились описательная статистика выборки в аналитическом и графическом вариантах и кластерный анализ.

Анализ описательной статистики дал следующие результаты: в КНР существует значительное неравенство в экономическом развитии регионов, при этом разрыв между такими регионами как Пекин и Шанхай и наименее развитыми регионами (Синьцзян-Уйгурский автономный район, Нинся, Цинхай и др.) за рассматриваемый период увеличился; показатели ВРП и продаж электронной коммерции в подушевом выражении выросли для страны в целом как по среднему, так и по медианному значению; неравномерность развития больше выражена в продажах электронной коммерции, чем по показателю ВРП, при этом более 75% административных единиц показывают результаты продаж электронной коммерции ниже среднего значения по стране. Описательная статистика выявила наличие своего рода выбросов из основной выборки: Пекин и Шанхай демонстрируют серьёзный отрыв, однако внутри группы регионов-последователей также существуют свои лидеры. Это обосновывает применение кластерного анализа в координатах «ВРП на д. н. – электронная коммерция на д. н.», который показал: в современном Китае можно говорить о наличии трёх групп регионов. Первая группа – передовые, включающая Пекин и Шанхай. Вторая – более развитые, в основном состоит из восточных провинций КНР. Третья – менее развитые, западные провинции. 
Расстояние между передовыми и более развитыми регионами в 2020 г. увеличилось относительно 2014 г. незначительно, в то время как разрыв между менее развитыми и более развитыми вырос на 291,5% за рассматриваемый период. Кроме того, со стремительным ростом продаж в электронной коммерции столь же стремительно растёт региональный дисбаланс по данному показателю. Три провинции перешли из кластера более развитых в отстающие. В то же время расстояние между центрами кластеров по оси электронной коммерции выросло значительно больше в абсолютном выражении для всех кластеров, чем по оси ВРП на душу населения, что говорит о том, что электронная коммерция является катализатором роста регионального неравенства в КНР на современном этапе.
Таким образом, можно выделить следующие характеристики развития экономики КНР в 2014-2020 гг.: во-первых, существует значительный дисбаланс по показателям ВРП на д. н. и продаж в электронной коммерции на д. н.; во-вторых, в условиях неравномерного экономического развития восточные провинции являются локомотивом роста, при этом Пекин и Шанхай сильно опережают остальной Китай по двум исследуемым показателям; в-третьих, чем больше ВРП, тем больше объём продаж в электронной коммерции, при этом в электронной коммерции наблюдается более стремительный рост для всех кластеров и более быстрый рост неравенства между кластерами. Данное наблюдение даёт основание выделить электронную коммерцию в качестве одного из факторов, усугубляющих дисбаланс региональных экономик.
