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В настоящее время мировая кредитно-банковская система переживает период кардинальной трансформации, обусловленной внедрением цифровых и финансовых технологий в деятельность банков и других финансовых институтов.  
Цифровые технологии значительно упрощают и ускоряют процессы, функционирования банковского сектора и этот процесс внедрения инноваций, начавшийся в начале 21 века продолжает изменять привычное представление о функционировании мировой кредитно-банковской системы. 
Республика Корея является одним их мировых лидеров в сфере разработки и внедрения новых цифровых технологий в кредитно-банковский сектор. В данной работе будет дана краткая характеристика основных составляющих финтеха - финансовых технологий - на примере их внедрения в кредитно-банковскую систему Республики Корея.
Также, будут рассмотрены основные направления трансформации кредитно-банковской системы страны. Целью данной работы является не только обзор внедряемых в банковскую систему Республики Корея информационных технологий, но и прогноз их развития в ближайшей перспективе. 
В своих исследованиях автор опирался на работы российских и корейских ученых, публикации Всемирного Банка и МВФ и других финансовых институтов, документы правительства Республики Корея, статистические данные Центрального Банка Кореи и др.
Новизна представленной работы состоит в анализе новейших корейских источников, освещающих прогресс, проделанный Республикой Корея на пути к цифровизации своей банковской системы, а также обоснование прогноза роста корейских интернет-банков и их конкуренции с традиционными банками.
По результату проведенного анализа развития и внедрения цифровых технологий в кредитно-банковскую сферу Республики Корея были сделаны следующие выводы:   
В частности, сектор интернет-банкинга, в который входят финансовые компании, ранее не имевшие отношения к банковскому сектору развивается опережающими темпами. Формирование данного нового сектора по цепочке запускает трансформацию всей кредитно-банковской системы РК;
В Республике Корея динамично развивается рынок криптовалюты. Наряду с США и Японией страна превратилась в своего рода эпицентр криптомании. В РК насчитывалось почти два миллиона инвесторов в цифровые активы. Поскольку этот рынок отличается высокой волатильностью, требуется его более эффективное государственное регулирование;
Активизировалась работа по созданию корейской национальной цифровой валюты, которая будет совмещать элементы фиатных денег и частных криптовалют. Как и частные криптовалюты, цифровая вона будет эмитироваться в цифре, а её транзакции будут фиксироваться в расчетных системах Банка Кореи на базе технологий блокчейна.  В случае если цифровая валюта Банка Кореи будет использоваться в общедоступных депозитах и кредитах непосредственно от банка, то кардинально может измениться национальный финансовый рынок, а впоследствии и глобальный финансовый рынок; 
В ближайшей перспективе правительство Южной Кореи продолжит реализацию стратегии разработки и внедрения цифровых инноваций во все сферы экономики, в том числе и в национальную банковскую систему, что будет способствовать ее дальнейшей коренной трансформации. 
