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Актуальность темы заключается в том, что автоматизация все больше проникает в экономику и жизнь общества, и важно изучить роль Японии в этом мировом процессе и ее дальнейшие перспективы. В настоящее время в Японии также наблюдается демографический кризис, и вопрос о том, смогут ли роботы разрешить эту проблему, остается открытым. Более того, пандемия коронавирусной инфекции COVID-19 показала, что переход к промышленной автоматизации необходим, поскольку это делает производство безопасным в условиях данной эпидемиологической ситуации. Целью исследования является определение места Японии на мировом рынке промышленных и бытовых роботов, изучение специфики японских продуктов и их конкурентоспособности. Кроме того, необходимо выяснить, как пандемия повлияла на процесс промышленной автоматизации в Японии. 
В ходе исследования автор использовал электронные ресурсы, такие как обзоры японских компаний и международных организаций. Преимущественно использовались ресурсы на английском языке, так как количество русскоязычных источников, анализирующих японский рынок, достаточно ограничено.
Автором был проведен анализ мирового рынка производителей продукции промышленной автоматизации и установлено, что Япония занимает в нем лидирующие позиции. Так же благодаря сравнению доходов японских компаний за 2019 и 2020 год, информации о новых «облачных» технологиях были сделаны выводы о влиянии COVID-19 на эту сферу. Для того чтобы определить специфику японских продуктов, особенности их производства, автор изучил каталог промышленных роботов и других компонентов ряда японских компаний, представленных на их официальных сайтах. Из ежегодных отчетов компаний была получена информация о проблемах, с которыми сталкиваются производители в данный момент в Японии, среди которых был поиск крупных инвестиций и квалифицированных работников. Важной частью исследования стал анализ экспорта японских продуктов промышленной автоматизации и конкуренция с другими странами на внешних рынках. Для того чтобы определить, что США, Китай, Южная Корея являются основными импортерами, были проанализированы исследования некоммерческих организаций, таких как Международная федерация робототехники, и годовые отчеты японских компаний. Из новостных источников была получена информация о проектах Fanuc, Omron и других производителей, реализуемых на территории России.  
В результате данного исследования удалось выяснить, что 
· промышленная автоматизация – это процесс, набирающий стремительные обороты в наше время, и Япония играет в нем особую роль. Такая активность вызвана проблемами общества, в том числе и демографическим кризисом. 
· Из-за пандемии COVID-19 японские компании пострадали в финансовом плане, но вместе с тем сложившаяся ситуация показала необходимость ускорения процесса автоматизации и увеличила спрос на роботов и другие комплектующие.
· Преимуществом японских промышленных роботов и других компонентов является их высокое качество и долговечность, а также то, что компании предлагают на рынке свою экосистему продуктов, делающих процесс автоматизации более слаженным и простым в обращении. 
· Продукция японских компаний востребована не только в странах Азиатско-Тихоокеанского региона, но и в Европе, где и так присутствует большое количество своих региональных производителей. Китай является конкурентом Японии в ряде сфер, но китайские производители значительно уступают японским в плане технологий и пока ориентируются на закупку высококачественной продукции, в том числе и у Японии.
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