Искусственный интеллект как залог технологического доминирования Китая
Китайская Народная Республика имеет самую амбициозную стратегию искусственного интеллекта среди всех стран и предоставляет больше всего ресурсов во всем мире для ее реализации.

США безнадежно отстали от Китая в области ИИ, уверен экс-глава программного обеспечения Пентагона Николас Чейлан - "У нас нет никаких шансов в серьезной конкуренции с Китаем в ближайшие 15-20 лет. Это уже решенное дело, я считаю, что шансы уже упущены".
По словам эксперта, Китай находится на пути к глобальному доминированию и контролю над всеми сферами от СМИ до денежной политики.

В 2020 на развитие отрасли выделено $22 млрд, к 2025 году бюджет вырастет до $60,3 млрд, а к 2030 составит $150,8 млрд.
Технологическая модернизация вооружённых сил названа в Пекине в числе приоритетных задач 14-й пятилетки, рассчитанной на 2021–2025 годы. В настоящее время реализуется «Трансформационное строительство» НОАК с массовой интеграцией платформ с использованием ИИ и роботизированных систем.
Также активно развивается гражданский сектор, от систем безопасности крупных агломераций до полной цифрови8ации сферы госуслуг и промышленного кластера. В настоящее время в Китае реализуется около 800 программ «умный город», что составляет более половины от общего числа аналогичных проектов в мире. 
Развитие ИИ напрямую завязано с наращиванием вычислительных можностей и развитием квантовых технологий.

В 2020 году исследователи из Шанхайского университета разработали квантовый компьютер, скорость вычислений которого в 10 миллиардов раз выше, чем компьютер Google Sycamore.
Китайский стартап Shenzhen SpinQ Technology разработал полноценный квантовый компьютер, который можно использовать в школах и университетах для обучения принципам работы квантовых вычислителей.
Технологии ИИ в ближайшее десятилетие будут главным драйвером развития экономики и создадут для Китая уникальные преимущества при покорении новых рынков в глобальном разделении труда.

КПК поставлена цель достижения КНР глобального инновационного лидерства в сфере искусственного интеллекта к 2030 году.
