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“СРАВНЕНИЕ СТРУКТУР ОРГАНИЗАЦИИ ЯПОНСКИХ И КОРЕЙСКИХ КОРПОРАЦИЙ”
Согласно заявленной теме, я предлагаю рассмотреть один из аспектов структурной организации азиатского крупного бизнеса (на примере Японии и Южной Кореи), а также путём сравнения выявить качественные характеристики и различия.
В докладе рассматривается и анализируется структура владения акциями и структура организации японских и корейских корпораций, модели взаимодействия японских и корейских корпораций с государством, а также история их развития.

Доклад разделен на две основных части (не считая вступления и заключения). В каждой из этих частей рассматривается история зарождения и развития крупного корейского и японского бизнеса, описываются условия его возникновения и развития.
В первой части доклада мы рассмотрим появление и развитие современных японских корпораций – часто (и зачастую ошибочно) называемых “кэйрэцу” – от их предшественников дзайбацу и того, как на них повлияли экономические реформы, проведенные в Японии после Второй мировой войны до кризиса 1990-х годов и наших дней. Рассматривается структура довоенных японских дзайбацу и их отличия от послевоенных и современных японских компаний.
Приводится анализ акционерной и организационной структуры крупного японского бизнеса (на примере Sumitomo Group), описаны модели взаимодействия крупного бизнеса с государственными структурами и политическим миром Японии, а также рассмотрено влияние японских корпораций на японское общество и социально-экономическое развитие страны.
Политическое развитие послевоенной Японии также кратко рассматривается, анализируются политические предпосылки к складыванию существующей в Японии корпоративной структуры и события, повлиявшие на состояние японской экономики в наше время. В особенности, затрагиваются такие периоды, как реформы Ясухиро Накасонэ 1980-х годов, “Потерянное десятилетие” 1990-х и период правления Синдзо Абэ и его экономическая политика (Абэномика).
Во второй части доклада рассматривается формирование южнокорейских крупных корпораций – чеболей – в контексте краткого рассмотрения развития политической и экономической сферы Республики Корея в период японского колониального владычества и после Корейской войны до наших дней. 


Описывается экономическая политика Пак Чжон Хи, его методы государственного регулирования экономики и модель взаимодействия государства и крупного бизнеса в период его правления. Также, аналогично первой главе, приводится анализ истории и акционерной и организационной структуры (на примере Samsung Group) крупного бизнеса Республики Корея.

Заключение содержит в себе сравнительно-аналитическую часть и рассмотрение японских и корейских компаний в контексте глобализации мировой экономики и в качестве участников мирового рынка, рассматривается влияние глобализации на корпорации этих стран и влияние этих корпораций на мировую экономику. Рассматриваются структурные различия между японским и корейским крупным бизнесом, сравниваются исторические, внешнеполитические и иные предпосылки к складыванию современной структуры крупных корпораций этих стран.
