Развитие средств массовой информации в Саудовской Аравии
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СМИ сегодня играет большую роль и выполняет важную социальную функцию в любой стране, а в Саудовской Аравии в силу многих причин работа журналистов акту-альна особенно. Поэтому необходимо учитывать специфику их работы. Задолго до эпо-хи массовых коммуникаций средства массовой информации, новости, взгляды и идеи передавались по всему мусульманскому миру письменно и из уст в уста. На Аравийском полуострове существует давняя традиция как письменного, так и устного общения. Даже в доисламские времена письменное и устное слово использовалось как средство передачи новостей и идей, так и для художественного выражения, и то и другое часто смешивалось вместе.

Журналистика-особенно непредвзятая в стране чрезвычайно важна в силу объектив-ных потребностей населения, без удовлетворения которых заинтересованные лица не смогут   получать всестороннюю  информацию.

 Старейшим средством массовой информации в Саудовской Аравии является пресса не только потому, что издательская технология существовала веками, но и потому что издательская деятельность была относительно дешевой, хотя ее аудитория, ограничена грамотными классами.  В 1924 году в КСА появились официальные СМИ и в это время была запущена первая ежедневная газета на арабском языке - «Умм Аль-Кура». Позднее было создано «Главное управление радио и печати издательства» (сейчас Министерство СМИ) по королевскому указу в 1955 году, и это было первое государственное агентство, контролирующее СМИ в КСА. В конце 1950-х годов печатные СМИ по решению властей объединились в крупные издательские дома, управляемые советами директоров. Наиболее крупными и  влиятельными являются: «Аль-Эр-Рияд», «Рияд Дейли», «Указ», «Аль-Джазира», а также газета «Аш-Шарк Аль-Аусат».

Поскольку, информации очень много и она поступает из разных источников, экс-перты в области журналистики в первую очередь обращают внимание на качественную сторону подаваемых текстов местными СМИ, последнее определяет привлекательность информации для заинтересованных лиц.  

Растущие доходы от реализации нефти позволили Саудовской Аравии расширить финансирование различных социальных инициатив [Родригес А. М.,2000.]. Так в 1979 г. было создано цен-тральное радиовещание с центром в Эр-Рияде, которое начинает передачи в 5.30 утра и заканчивает в 2 часа ночи. В программу передач включаются религиозные (до 60% эфирного времени), литературные (поэзия), фольклорные материалы, радио спектакли (как правило, египетского производства) для детей и женщин, а также «целевые» пере-дачи для студентов, военнослужащих, полицейских и других слоев населения. Ведутся также передачи на иностранных языках (английском, французском), а также на языках ряда стран Азии и Африки, представители которых работают в Саудовской Аравии. 

Создание телевидения в 1965 г. вызвало антиправительственные демонстрации протеста, разогнанные полицией с применением огнестрельного оружия‚ при этом ряд демонстрантов были убиты‚ в том числе даже принц. Ныне действуют девять каналов, из которых два транслируют только религиозные передачи (Коран и Сунну), а сетки остальных каналов (включая спортивный) от 40 до 60% также составляют передачи ре-лигиозного плана. По каналам телевидения демонстрируются иностранные художе-ственные фильмы производства Египта, Сирии, стран Персидского залива, Англии, Франции, США, проходящие строгую цензуру с тем, чтобы они не могли нанести ущерб религиозным и моральным ценностям саудовского общества. Обилие телевизионных «тарелок» в саудовских городах и селах говорит, впрочем, о том, что многие саудовцы охотно смотрят иностранные телеканалы через спутники. 

Подавляющее большинство саудовцев получают информацию из печатных СМИ, которые контролируются государственной властью. Промульгация изданных законов осуществляется в официальном органе печати в соответствии со ст. 71 конституции.

Однако, ситуация со свободой слова в Саудовских СМИ продолжает оставаться сложной.  Существуют сведения, что власти неоднократно задерживали журналистов, которые писали статьи с критическими высказываниями в адрес руководителей государства и правящей династии. Произведения писателей подвергаются строгой цензуре, в ряде случаев отмечены проблемы с выездом за рубеж оппозиционных журналистов. В последнее время их стали привлекать к ответственности за высказывания в сети Интернет. О гибели и различных пытках журналистов сообщают разные новостные источники, например, западные СМИ сообщают об убийстве саудовского журналиста и писателя Турки бин Абдул Азиз аль-Джассер, который был замучен до смерти в одной из тюрем королевства.[Islamnews  информационное агентство,2018] Так же, РИА новости сообщают об убийстве саудовского журналиста Джамаля Хашукджи. Он подвергал критике действия саудовских властей после назначения наследным принцем Мухаммеда бен Салмана (2017). [РИА новости, 2019]

  По информации NEWSLAND:«СМИ и интернет в Саудовской Аравии подвергаются самой жёсткой цензуре в мире, хотя лишь немногие из информационных агентств принадлежат саудовскому правительству. Тем не менее, благодаря жёсткой цензуре, любая информация о королевской семье может быть получена только от Саудовского агентства новостей. Кроме того, правительство оказывает большое влияние на редакторов информационных агентств, потому что оно участвует в их назначениях, и конечная ответственность за опубликованные новости лежит на редакторах».[Newsland информационно-дискуссионный портал,2019]

Резюмируя выше сказанное, можно отметить, что развитие средств  массовой ин-формации в Саудовской Аравии-это шаг в информационное будущее, несмотря на жест-кую цензуру и определённый регламент передач, статей, публикаций. Каждый человек в XXI веке понимает, насколько сильно влияет на нас СМИ, формирует представление людей об окружающем  мире, поэтому людям  важно вдумчиво относиться к источникам информации, которые они читают и проверять данные. Саудовская Аравия – крупнейшее государство Аравийского полуострова не имеет права оставаться в информационном вакууме, ведь всем известно выражение  немецкого бизнесмена Натана Майера Ротшильда - "Кто владеет информацией, тот владеет миром".
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