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Во время полевых работ 2014 г. нами впервые в Юго-Западном Крыму были найдены выходы серпентинизированных ультраосновных пород и серпентинитов в береговых обрывах, расположенных к западу от мыса Фиолент. Кроме того, были встречены фрагменты комплекса параллельных даек и слоистые кремнистые породы, что в совокупности с широко распространенными в районе подушечными лавами, а также габбро, перидотитами и яшмами позволяет уверенно выделить офиолитовую ассоциацию.
Магматические образования в районе мыса Фиолент слагают скальные обрывы побережья южной части Гераклейского п-ова на протяжении около 7 км. В западной части развиты преимущественно габбро-долериты, габбро и перидотиты. Здесь нами обнаружены коренные обнажения серпентинитов. Они приурочены к пересечению двух субвертикальных зон разломов СВ и СЗ простираний, ограничивающих обрывы скалы Утюг, сложенной сильно трещиноватыми габбро. К западу от скалы Утюг развиты измененные и брекчированные афировые миндалекаменные подушечные лавы с типичной спилитовой структурой. Выходы подушечных лав ограничены с востока зоной разлома, по которой они контактируют с серпентинизированными ультраосновными породами с многочисленными зеркалами скольжения и плоскостями рассланцевания, придающих им сланцеватую и линзовидную текстуру. 
Далее к востоку непосредственно у скалы Утюг расположена зона катаклазитов и милонитов, к которой и приурочены выходы серпентинитов, образующих округлые, выпуклые поверхности на фоне раздробленных пород. В целом эти образования представляют собой серпентинитовый меланж, видимая ширина выхода которого в северо-восточном направлении составляет около 15 м, а в северо-западном достигает 40 м. Серпентиниты сложены хризотилом, редкими хлоритом, актинолитом,  рудными минералами, реликтами раздробленных зерен клинопироксена.
Серпентиниты встречены нами также и в обнажениях метаморфизованных в условиях зеленосланцевой фации брекчий, развитых в Царской бухте. Брекчии перекрыты подушечными лавами и прорываются серией параллельных даек долерито-базальтов, которые являлись подводящими каналами для базитовой магмы. Они сложены обломками основных и ультраосновных пород, сцементированных кремнистым материалом – яшмами светло-голубовато-зеленого цвета. В обломках представлены типичные хлоритовые, хлорит-актинолитовые, реже хлорит-эпидотовые сланцы, а также аподунитовые серпентиниты с петельчатой структурой. Это свидетельствует о том, что ультраосновные породы были выведены на морское дно и интенсивно разрушались до начала излияния базальтов. 

Фрагменты комплекса параллельных даек найдены нами в обнажениях бухт Каравелла, Царской и Мраморной. Дайки долеритов, долерито-базальтов и базальтов  имеют мощность от 20-35 см до 1,5 м, а скрины (30 см-1 м) представлены метаморфизованными брекчиями, сильноизмененными брекчированными и пропитанными многочисленными карбонатными жилками основными породами.
Преобладающим типом магматитов в районе являются подушечные лавы – базальты, трахибазальты, трахиандезибазальты, относящиеся по соотношениям Al, Ti, Fe и Mg к серии высокомагнезиальных толеитов. Субщелочной характер некоторой части пород, скорее всего, не является первичным и связан со спилитизацией, сопровождающейся натровым метасоматозом. Более поздние плагиориолиты и их брекчии, составляющие не более 10% от общего объема магматитов района и слагающие преимущественно дайки, экструзивные купола, штоки, генетически связаны с подушечными лавами и являются кислыми дифференциатами родоначальной базитовой магмы.
Коренные выходы серпентинизированных ультрабазитов и серпентинитов на западном участке приурочены к Предгорной коллизионной сутуре, выделенной В.В. Юдиным [3], и образовавшейся, по его мнению, при закрытии палеоокеана Мезотетис. Однако детальное изучение химического состава магматитов района мыса Фиолент, включая распределение редких земель и широкого спектра других микроэлементов, указывает на их надсубдукционную природу и принадлежность к задуговому бассейну, достигшему в своем развитии стадии спрединга [1, 2]. 
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