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Долгое время считалось, что следы жизнедеятельности в отложениях баженовской свиты отсутствуют. Публикация об обнаружении биотурбаций Zoophycos? (Захаров и др., 1998) начала менять эти представления. Эти слабомеандрирующие ходы длиной несколько сантиметров, шириной 0,1-1 мм, идущие вдоль слоистости, интерпретировались как следы нематод (?), и были отнесены к ихнофации Zoophycos. В действительности данные ихнофоссилии не относятся к Zoophycos. Судя по рис. 4 (Эдер, Занин, Замирайлова, 2003), они принадлежат ихнороду Pilichnus Uchman, 1999 - более глубокого хемосимбионта, чем Chondrites, также встреченного в породах свиты (Эдер, Занин, Замирайлова, 2003). Необычными являются менисковые структуры в пиритизированной трубке "Zoophycos" (Захаров и др., 1998, 3), но, возможно, это следствие слабой изученности Pilichnus. Данные биотурбации не являются индикаторами ихнофации Zoophycos, а лишь указывают на дизоксию в осадке.
Помимо Pilichnus и Chondrites в керне баженовской свиты встречается еще один представитель дизоксийных обстановок – Trichichnus Frey, 1970. Впервые он был определен автором в 2004 г в скв. Вахская-108, хранящейся в ЦППС НД ТПУ. Его вертикальная норка различима на фоне массивного глинистого силицита благодаря пиритизации. Массивность породы связана с криптобиотурбацией, указывающей на дизоксийные условия, и резко контрастирует с аноксийными тонкослоистыми перекрывающими породами. Другой представитель Trichichnus, отличающийся от известных видов бокалообразным расширением верхней части норки, встречен нами в скв. Молодежная-4. Вероятно, к Trichichnus следует относить субвертикальный "Zoophycos", изображенные на рис.5 в (Эдер, Занин, Замирайлова, 2003). Продюсерами ихнородов Pilichnus, Chondrites, Trichichnus по всей видимости, являлись черви-сипункулиды типа современных Golfingia. Норки всех трех ихнородов пиритизированы, что указывает на слабую аэрацию придонной воды. 
Структуры Trichichnus могут быть связаны и с Thioploca-подобными серобактериями (Kędzierski et al., 2015), благодаря чему придонный слой воды баженовского моря мог обогащаться кислородом. В этом случае концепция существования бактериальных матов на дне бассейна может быть вполне реальной и объяснять поселения двустворчатых моллюсков (Buchia, Retroceramus) и другой бентосной фауны.
Упомянутая выше криптобиотурбация выявлена В.Д. Немовой (2012), обнаружившей существование неслоистого интервала в разрезе баженовской свиты, хотя макробиотурбации встречены не были. Согласно новым данным, таких уровней может быть несколько. Отсутствие видимых биотурбаций является следствием полужидкого субстрата ("супграунд", soupground), сильное уплотнение которого не дает норам возможности сохраниться. 
В 2012 г при изучении разрезов баженовской свиты Верхнесалымского месторождения автором было установлено, что макробиотурбации в кровле абалакской свиты исчезают в определенной последовательности при одновременном снижении индекса биотурбации (BI) от 6 до 0. В абалакской свите присутствуют многочисленные Phycosiphon incertum, Chondrites isp., Planolites isp., сложные биотурбации Thalassinoides isp., внутри которых находятся Chondrites isp. Выше, на границе с баженовской свитой, остаются только Chondrites isp., но одновременно с повышением Сорг до 2%, они также исчезают, и ненарушенная текстура породы образует тончайшую горизонтальную слоистость. Эти данные подтверждаются новыми наблюдениями и дополняют уже известные находки (Вакуленко, Захаров, Ян, 2000; Вакуленко, Ян, 2001; Эдер, Занин, Замирайлова, 2003, Занин, Замирайлова, Эдер, 2013; Злобина, 2008).
В последнее время в керне скважин из различных районов Фроловской мегавпадины удалось сделать новые находки ихнофоссилий, разнообразие которых представляется следующим. Абалакская свита: Chondrites intricatus (Brongniart, 1828), Ch. targionii (Brongniart, 1828), Ch. isp., Trichichnus isp., Planolites isp., Thalassinoides isp., Skolithos isp., ? Palaeophycus isp., Pilichnus dichotomus Uchman, 1999, P. isp., Phycosiphon incertum Fischer-Ooster, 1858, Ph. isp. Баженовская свита: Chondrites isp., Pilichnus isp., Trichichnus isp., ? Planolites isp. Нижнетутлеймская подсвита: ?Trichichnus isp., ? Chondrites isp., ?Pilichnus isp. Все находки указывают на принадлежность к ихнофации Cruziana, подвергавшейся воздействию бескислородных обстановок разной интенсивности.
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