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Кавказско-Туркмено-Хорасанский сегмент Средиземноморского подвижного пояса  представляет его северную и центральную ветви, разделенные системой срединных массивов с наложенными межгорными впадинами и глубоководными впадинами внутренних морей. Северная ветвь: Горный Крым – Большой Кавказ – Кубадаг – Большой Балхан – Малый Балхан – Копетдаг; южная ветвь: Понт – Малый Кавказ – Эльбурс – Аладаг-Биналуд. Ветви разделены Черноморской, Рионской, Куринской, Южно-Каспийской, Западно-Туркменской и Мешхедской впадинами. Северная ветвь отделена Скифской и Южно-Туранской молодыми плитами с наложенными на них предгорными прогибами от Донецко-Мангышлакско-Гиссарской погребенной герцинской складчатой системы. На всех масштабных уровнях (от регионального до детального) структурный рисунок этих подвижных систем отражает тектодинамические условия поперечного к нему субмеридионального сжатия. Продольные структуры являются складчато-взбросо-надвиговыми системами, поперечные характеризуются сбросо-раздвиговой составляющей, в диагональных структурах преобладают сдвиговые деформации. Наряду с поперечным сжатием в основных складчато-надвиговых системах выявляются также структурные признаки правосдвиговых деформаций. 

Распределение структур различного кинематического типа весьма неоднородно, оно характеризуется четкой, проявленной на всех масштабных уровнях зональностью. Главная продольная зональность выражена системой поперечных поднятий и прогибов: Горно-Крымское поднятие – Восточно-Черноморско-Керченско-Таманский прогиб – Кавказское поднятие (с Транскавказским поперечным поднятием и переходными ступенями к соседним отрицательным структурам) – Южно-Каспийско-Апшеронская зона опусканий – Копетдагское поднятие (также неоднородное, с наличием переходных ступеней к соседним отрицательным структурам) – Хивинская зона опусканий. В зонах поперечных поднятий усиливается общее сжатие, в зонах опусканий значительную роль приобретает обстановка общего растяжения, что особенно хорошо выражено в распределении локальных структурных форм (складки, разрывы) и характерных трещинных парагенезов (структурные рисунки трещиноватости зависят от типов региональных структур). 
В одних и тех же тектодинамических условиях формируются различно ориентированные структуры различного кинематического типа. Будучи элементами крупных структур подвижного пояса, являющего системой сжатия с элементом правого сдвига, они отражают тектодинамическую обстановку его формирования. Вместе с тем в осевых частях главных поперечных структур по-разному проявляется обстановка поперечного и продольного сжатия и растяжения. В зонах поперечных поднятий усиливается вертикальное и продольное горизонтальное растяжение, в зонах поперечных опусканий реализуется продольное сжатие (принцип геодинамических убежищ). При этом главное общее поперечное сжатие, определяющее формирование подвижного пояса как структуры сжатия, создает условия закрытия отрицательных структур. Действует тот же принцип геодинамических убежищ и на более глубоких горизонтах литосферы, провоцируя появление в отрицательных структурах процессов субдукционного типа.

С течением времени в подвижных поясах происходит латеральная миграция процессов продольного сжатия и растяжения и на месте зон сжатия с формированием утолщенной литосферы могут возникать структуры ее растяжения (вплоть до частичного или полного разрыва). 

В подвижном поясе одновременно с латеральной продольной проявлена и поперечная структурная зональность, выраженная в первую очередь в чередовании ветвей складчатых орогенов и разделяющих их впадин. Кроме того, поперечная зональность выражена в усилении контрастности и активности тектонических структур от краевых частей пояса к осевым его частям. Именно поэтому главный структурный рисунок Кавказско-Туркмено-Хорасанского сегмента пояса характеризуется отчетливой тенденцией усложнения структурных рисунков складчатых систем в южном направлении от практически прямолинейной северной ветви пояса к центральной ветви, характеризующейся значительным изменением простираний складчатых систем и одновременным более резким проявлением поперечных структур сжатия и растяжения. 
В пределах Юго-Восточного Кавказа и Западной Туркмении система структур выражена на севере Большекавказско-Копетдагским прямолинейным орогеном (с Апшероно-Кобыстанской межпериклинальной зоной) и резко изогнутым Талышско-Эльбурско-Аладаг-Биналудским орогеном, между которыми в Апшероно-Южно-Каспийской зоне погружения фиксируются субдукционные процессы.
