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Река Ай представляет собой крупнейший приток Уфы, ее длина — 549 км,  общее падение — 714 м, площадь бассейна — 15 тыс. км². По физико-географическим условиям бассейн реки делится на горную (от истока на склоне массива Большой Иремель до села Лаклы) и равнинную (до устья) части. Горная часть расположена в пределах складчатых гор и предгорий Южного Урала, объединяемых в зону Уралтау. В продольном профиле реки на этом отрезке четко выделяются два сегмента – верхний, где речная долина, видимо, наследует долину ледникового стока, и нижний, эрозионный сегмент. Равнинная часть расположена в южной половине меридионального Айско-Сылвенского прогиба, который река пересекает по диагонали от устья Лаклы до пос. Метели, а далее продолжается на запад до слияния с Уфой через сильно изрезанную гряду Абалаш на северном погружении Каратауского кряжа. Средний уклон реки уменьшается с 4,3 % в истоке до 2,2 % у с. Лаклы и до 1,3 % в нижнем течении.  
Рельеф бассейна четко вписан в тектоническую зональность региона и коррелируется с комплексами молодых образований, развитых в пределах поверхностей выравнивания и сочленяющих их склонов. Для речных долин переходной области между Южным и Средним Уралом характерно доминирование первой надпойменной террасы при крайне фрагментарном развитии более высоких уровней. Аллювий первой террасы является зачастую единственным источником информации о позднеплейстоценовой тектонике регионе и ее отражении в седиментационном режиме речных долин. 
Более древние, долинные и водораздельные поверхности, гипсометрически хорошо выдержаны и явно соответствуют последовательным этапам планации региона. Всего в бассейна Ая на изученной по программе ГДП-200 територии выделяются пять отчетливо выраженных гипсометрических уровней: Зигальгинский (выше 800 м), Бакальский (580 – 620 м), Ямантауский (около 500 м), Лаклинский (400 – 450 м) и Айлинский (340 – 370 м). Только нижняя, Айлинская поверхность, и отчасти Лаклинская, покрыты относительно мощным полифациальным чехлом, а на более высоких уровнях развиты преимущественно элювиально-делювиальные образования.
Судя по тому, что долина Ая последовательно, сверху вниз, сначала вписана в горный рельеф, затем его пересекает, переходит в довольно глубокую впадину, а затем, на устьевом участке, снова пересекает гористое плато, можно предполагать достаточно молодой возраст рельефа – более молодой, чем исходный возраст долины. В таком случае, самые древние и относительно молодые отложения долины должны иметь разную фациальную зональность, и, так или иначе, отражать в своем строении перелом в морфологической обстановке аллювиального осадконакопления. Результаты изучения аллювия первой террасы реки по 14 разрезам показывают, что этот перелом произошел до позднего неоплейстоцена.   
Аллювиальные образования первой надпойменной терраса р. Ай (вторая половина верхнего неоплейстоцена) представлены, главным образом, песками, глинами, алевритами, галечниками, торфяниками максимальной мощностью до 6-7 м. Терраса развита в долине повсеместно. Наиболее информативные разрезы  локализованы в критическом для региона  узле – районе с. Лаклы, в окрестностях которого горное окружение долины постепенно сменяется равнинным. Этот переход довольно четко отражается в составе аллювия. Выше по течению от пос. Лаклы аллювий контрастного состава, с заметными врезами, подчеркнутыми относительно грубыми кластитами, слабо упорядоченный. Первая терраса здесь вероятно цокольная, врезанная в более древний аллювий, их граница подчеркивается резкой сменой палинокомплексов. В нижней части ее уступа нередко обнажены каменноугольные турбидиты.  
Вниз по течению от пос. Лаклы наблюдаются огромные по площади поверхности первой террасы. Террасовый аллювий сложен в уступе слоистыми мелкоземами, по структуре они соответствуют отложениям прируслового вала. Для центральной части террасы характерны пойменные фации аллювия. Еще ниже по течению, на отрезке между дер. Шаряково и Лагерево, аллювий первой террасы р. Ай представлен в нижней части слабо структурированными пойменными мелкоземами, а вверху -  четко слоистым тонким русловым аллювием. Он сложен вверху пылеватыми алевритами, а внизу - пачкой ритмичного тонкого переслаивания тонко- и среднезернистых рыхлых песков. Слоистость субгоризонтальная, наклонная и даже корытообразная, характерная для низко-энергичного потока. 
На продольном профиле р. Ай данная область соответствует ступенчатому уменьшению градиента речного потока. Таким образом, в позднем неоплейстоцене геоморфологическая зональность долины р. Ай соответствовала современной. Резкое изменение неотектонического режима в бассейне Ая относится очевидно к более древним временам.
