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Ладожская коровая аномалия электропроводности была выявлена в конце 1970-х годов в результате применявшегося тогда метода магнитовариационного профилирования (МВП) [Рокитянский и др., 1981] и затем исследована с помощью магнитотеллурических зондирований (МТЗ) [Ковтун и др., 1998]. В последние годы возросли возможности измерительной аппаратуры и методов обработки, анализа и интерпретации данных МТЗ, что позволило вернуться к задаче изучения Ладожской аномалии на новом уровне.

Аномалия располагается на юго-востоке Балтийского щита и представляет собой протяжённую проводящую зону в фундаменте преимущественно северо-западного простирания. Она «выныривает» из-под осадочного чехла Русской плиты, проходит под одноименным озером и далее вглубь территории Финляндии. Вероятно, что аномалия маркирует границу позднеархейского Карельского блока Балтийского щита, расположенного к северо-востоку, и раннепротерозойского Свекофенского блока, находящегося на юго-западе. Высокая проводимость аномалии, скорее всего, в первую очередь обусловлена электронопроводящими минералами (графит, сульфиды), наличие которых в регионе известно по геологическим данным.

В 2013 г. начался новый этап изучения Ладожской аномалии. На профиле «Выборг-Суоярви» северо-восточного простирания и длиной около 200 км, проходящем вкрест аномалии между Ладожским озером и территорией Финляндии, нами были выполнены МТЗ [Соколова и др., 2016]. В 43 точках проведены суточные измерения с измерителями MTU-5 и индукционными датчиками (Phoenix Geophysics, Канада), в 8 опорных точках – трёхсуточные измерения со станциями LEMI-417M и феррозондовыми магнитометрами (ЛЦ ИКИ НАНУ и НКАУ, Украина).

Обработка данных проводилась в синхронном режиме, позволяющем подавить влияние локальных источников промышленных помех вблизи точек наблюдения. Синхронные записи были выполнены в базовых точках к западу от Ладожского озера в обсерватории «Красное» (2013 г.), а также к востоку от озера (2014 г.). При обработке низкочастотных данных использовались записи финских обсерваторий.

Анализ данных МТЗ показал, что преимущественное простирание геоэлектрических структур – северо-западное, при этом профиль ориентирован на северо-восток по азимуту примерно 45 градусов. Таким образом, 2D инверсия данных допустима, несмотря на присутствие локальных 3D эффектов.
Была выполнена сглаживающая 1D инверсия эффективного импеданса по программе Occam1D [Constable et al., 1987] и сглаживающая 2D инверсия поперечного импеданса, продольного импеданса и типпера по программе REBOCC [Siripunvaraporn & Egbert, 2000]. На разрезах по результатам 1D и 2D инверсий земная кора характеризуется низким сопротивлением на большей части профиля, за исключением его северо-восточной части, примерно от 180 км профиля. Наиболее низкоомная область коры отвечает участку профиля между 50 и 90 км, далее по профилю сопротивление повышается, а между 120 и 180 км несколько понижается вновь.

Аномальные значения сопротивления земной коры на построенных нами разрезах достигают, по меньшей мере, единиц Ом*м, что говорит о наличии электронопроводящих минералов, но не исключено и присутствие воды. Минерализация и флюидизация могут быть связаны с глубинными листрическими разломами, известными в аномальной зоне.
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