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Под влиянием ряда факторов медиасистемы разных стран демонстрируют сегодня тенденцию к постепенному сближению и приобретению ими схожих характеристик. В числе таких факторов исследователи называют глобализацию мирового сообщества, трансформацию национальных медиамоделей, вызванную сменой профессиональных журналистских стандартов и практик, изменения в медиапотреблении аудитории, активное распространение информационно-коммуникационных технологий, служащее в определенной степени вызовом для традиционных печатных медиа, а также усиление влияния процессов коммерциализации и государственного регулирования на медиасферу. 
Несмотря на то, что многие страны по-прежнему сохраняют свойственные им особенности национальных медиасистем, обусловленные спецификой социально-политического, экономического и культурного характера, очевидно, что влияние глобальных тенденций на медиасистемы этих стран сегодня довольно значительно. В числе таких тенденций можно назвать активное использование современными журналистами цифровых технологий и возможностей новых медиа, стремление СМИ расширить свою целевую аудиторию, не ограничивая ее сторонниками определенных политических или культурных формирований, распространение пользовательского контента и вызванное этим переосмысление роли профессиональных журналистов в обществе, возникновение общих для ряда стран бизнес-моделей, переход многих печатных СМИ в онлайн-формат и многое другое. 
В рамках конференции исследователи обсудят трансформацию медиасистем на современном этапе, назовут факторы, которые могут влиять на эту трансформацию, сделают прогнозы относительно воздействия подобной «гомогенизации» на культурную специфику и национальную идентичность стран, а также предпримут попытку определить наиболее целесообразные способы классифицировать медиасистемы сегодня, ориентируясь на классические труды Ф. Сиберта , Т. Питерсона, У. Шрамма (1956), Д. МакКуэйла (2000), Д. Халлина и П. Манчини (2004) и другие работы.

Вопросы для обсуждения:

· Как изменились национальные медиасистемы в XX-XXI вв.? Какие факторы обусловили эти изменения? 
· Как будут развиваться традиционные печатные СМИ (газеты, журналы, книжная продукция) под влиянием цифровизации и перехода большой части аудитории в Интернет? 
· Насколько важна роль социальных, политических, культурных и технологических факторов в сближении медиасистем разных стран на современном этапе?

· Сохраняют ли медиасистемы стран Европы, Азии, Африки, Северной и Южной Америки, Австралии сегодня свойственные им национальные особенности, и в какой степени? Как эти особенности отражаются в сегменте печатных, аудиовизуальных, электронных СМИ?
· Какие положительные и негативные последствия имеет тенденция «гомогенизации» для национальной идентичности, культурной самобытности и своеобразия медиасистем разных стран?

· Существует ли сегодня потребность в новой классификации медиасистем? Если да, какие критерии следует использовать при составлении подобной классификации (роль государства, степень журналистской автономии, доступ аудитории к цифровым технологиям и т.д.)?
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Дедлайн для подачи тезисов и регистрационной формы – 30 сентября 2016 г. 
Регистрационный взнос отсутствует.
 Регистрационная форма должна содержать:
1. Фамилия, имя, отчество.

2. Место работы.

3. Должность, звание.

4. Телефон, e-mail.

5. Тема доклада.

6. Тезисы (до 1000 слов) в формате .doc или .docx
Регистрационную форму и тезисы доклада можно  прислать на e-mail:                                           
moscow.readings@smi.msu.ru
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