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Нигматулину Р.И.
Приглашение младшего научного сотрудника

лаборатории морских течений 

на молодежную научную конференцию
Глубокоуважаемый Роберт Искандрович!

В период с 10 по 15 апреля 2017 года в Федеральном государственном бюджетном учреждении науки «Институт океанологии им. П.П.Ширшова РАН» состоится молодежная научная конференция «Комплексные исследования Мирового океана» с целью распространения научных знаний и практического опыта среди молодых ученых, аспирантов и студентов, а также для укрепления сотрудничества и усиления взаимодействия между коллективами молодых ученых из различных научно-исследовательских институтов и высших учебных заведений, занимающихся исследованиями морей России. 

· Работа конференции будет организована по следующим направлениям: 
· Физика океана
· Биология океана

· Морская геология

· Химия океана

В рамках конференции будут прочитаны пленарные доклады по направлениям работы секций учеными из ведущих институтов России. 
В программу конференции включен доклад младшего научного сотрудника лаборатории морских течений ИО РАН Степановой Натальи Борисовны. 
Участие в конференции бесплатное. Расходы на проезд в Москву, проживание и питание участники несут самостоятельно. Просим Вас командировать младшего научного сотрудника лаборатории морских течений Степанову Наталью Борисовну для участия в конференции.

