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В пределах Питкярантского рудного поля, расположенного в южной части Балтийского щита на территории Северного Приладожья, серпентиновая минерализация приурочена к измененным доломитовым мраморам, кальцифирам и магнезиальным скарнам.
Серпентин, развивающийся по доломитовым мраморам в районе рудопроявления Клара, образует прожилки, линзы и пятна во вмещающей породе. Он представлен сплошными полупросвечивающими массами салатово-, травяно-, оливково-зеленого, иногда светло-желтого цвета с восковым блеском. Изучение на микроскопическом уровне одного из образцов показывает, что серпентиновый агрегат неоднороден и содержит большое количество (до 50 %) карбонатной фазы в виде выделений неправильной формы (от мельчайших < 10 мкм до 0,5 мм) или скоплений субидиоморфных зерен  размером 0,3 – 0,6 мм. Согласно данным рентгенодифракционного анализа серпентин представлен преимущественно лизардитом 1Т или 2Н1; на некоторых дифрактограммах присутствуют отражения, характерные для антигорита. На ИК-спектрах очищенных от карбоната проб максимумы поглощения принимают значения, близкие к эталонным для лизардита: 440, 606 – 614, 956 – 965, 1075, 3644, 3685 см-1. Отмечаются также хорошо проявленная линия 560 см-1, у  лизардита обычно подавленная, и небольшое плечо 1047 см-1. Карбонатная фаза в срастании с серпентином – преимущественно  кальцит, в периферийных зонах возрастает содержание доломита.
В одном из образцов среди массивного серпентина наблюдаются тонкие (до 0,5 мм) прожилки поперечно-волокнистого золотистого хризотил-асбеста; пространство между волокнами местами заполнено темно-зеленым лизардитом. ИК-спектр хризотиловых волокон почти полностью идентичен спектру хризотила Ак-Довуракского месторождения.

В зональных кальцифировых телах проявления Клара серпентин развивается как по доломиту, так и по диопсиду. В последнем случае серпентин образует шнуровидные агрегаты, косо секущие зерна клинопироксена, нередко практически полностью их замещая.
Образцы серпентина из зоны рудных магнезиальных скарнов, приуроченных к экзоконтакту позднепротерозойских гранитов-рапакиви Салминского плутона, макроскопически представлены плотными непросвечивающими агрегатами зеленовато-серого цвета, с заключенными в них зернами и октаэдрическими кристаллами магнетита, пятнами гематита, а также белым крупнокристаллическим поздним карбонатом. Рентгенодифракционный и микрорентгенофлюоресцентный анализы показали, что макроскопически однородная масса образована тонким срастанием мелколучистого серпентина с доломитом. Также серпентин в шлифах наблюдается в виде скоплений чешуйчатых агрегатов с мелкими выделениями доломита и железистых минералов; иногда наблюдаются пятна флюорита, флогопит и апатит. Серпентин представлен антигоритом и хризотилом. На ИК-спектрах фиксируются полосы с максимумами поглощения 447, 557, 627, 976 – 985, 1079, 3650, 3675 см-1. 
Термографические характеристики серпентинов получены при нагревании проб до температуры 1000° С. У апокарбонатного лизардита интенсивный эндотермический эффект, с которым связана потеря основной массы конституционной воды,  проявлен в диапазоне температур 630 – 760º С с максимумом при 700º С, у хризотил-асбеста  -  в том же диапазоне при 745º С, у апоскарнового антигорита с примесью хризотила – при 730º С. Второй (слабый) эндотермический эффект при температурах 780 – 820º С наблюдался только у лизардита. Экзотермическая реакция зафиксирована в интервалах 830 – 880º С у лизардита и 780 – 860º С у антигорита. 
