ОБЩИЕ ТРЕБОВАНИЯ К ОФОРМЛЕНИЮ СТАТЕЙ
· Объем статьи 8-10 страниц общего текста.
· Степень оригинальности текста должна составлять не менее 70%. 
· Документ выполняется в формате MS Word.
· Шрифт Times New Roman, кегль 14 и межстрочный интервал 1,5.
Поля: Все поля – 20 мм.
· Рисунки и графики должны иметь четкое изображение и название, оформленное по ГОСТ. Любые иллюстративные материалы берутся из авторских архивов или из открытых источников.
· Статья должна содержать следующую выходную информацию:
· название статьи (Times New Roman 16, жирный, выравнивание по центру, без отступа, межстрочный интервал 1,00);
· фамилии, имя, отчество авторов (на следующей строке, выравнивание по центру, Times New Roman 14, жирный курсив, межстрочный интервал 1,50. 
· ученая степень, звание, должность (на следующей строке, выравнивание по центру, шрифт Times New Roman 14, курсив, межстрочный интервал 1,50);
· полное название университета / института, факультета, города и страны (на следующей строке, выравнивание по центру, Times New Roman 14, курсив, межстрочный интервал 1,50);
· адрес электронной почты (на следующей строке, выравнивание по центру, шрифт Times New Roman 14, курсив, межстрочный интервал 1,50).
· Если авторов несколько, они работают в разных организациях, то после инициалов ставится верхний индекс (1, 2 и т.д.), соответствующий организации, указанной ниже под тем же номером. 
· Если автор один или все авторы работают в одной организации, то индексы не ставятся. 
· После заголовков точки отсутствуют.
· Аннотация / Annotation (Times New Roman 14, выравнивание по ширине, начало нового абзаца – отступ 1,25 см, межстрочный интервал 1,50)
· Ключевые слова / Key words (Times New Roman 14, выравнивание по ширине, начало нового абзаца – отступ 1,25 см, межстрочный интервал 1,50).
· Основной текст статьи (Times New Roman 14, выравнивание по ширине, начало нового абзаца – отступ 1,25 см, межстрочный интервал 1,50).
· Объем статьи – 10 страниц, включая выходную информацию, аннотацию, ключевые слова (а также перевод на английский язык) и библиографию.
· Ссылки должны быть оформлены в виде квадратных скобок с отсылкой к списку литературы. В квадратных скобках указывается номер пункта из списка литературы. В случае прямого цитирования после номера пункта указать страницу цитаты.
· Список литературы оформляется в алфавитном порядке. Сначала указываются источники на русском языке, далее на иностранных языках. 
· Статья должна быть написана грамотно, без орфографических, пунктуационных и стилистических ошибок.
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